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DA CONSERVARE A CURA DELL'UTILIZZATORE

1. INTRODUZIONE
Attenersi alle disposizioni in esse contenute per ottenere l'ottimale rendimento ed
il corretto funzionamento del prodotto. Per eventuali altre informazioni, interpellate
il rivenditore autorizzato piu vicino.

E VIETATA A QUALSIASI TITOLO LA RIPRODUZIONE, ANCHE PARZIALE,
DELLE ILLUSTRAZIONI E/O DEL TESTO.

Nella stesura del libretto istruzioni & stata utilizzata la seguente simbologia per
evidenziare le conseguenze del mancato rispetto delle prescrizioni:

QAT Rischio di arrecare danno alla pompa o all'impianto

A Rischio di arrecare danno alle persone o alle cose
A Rischio di natura elettrica

2, DATI DI IDENTIFICAZIONE

21 COSTRUTTORE
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Sede legale:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefono: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Servizio di Assistenza:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Vedere TARGA DATI capitolo 7.3

3. GARANZIA E ASSISTENZA TECNICA

L'INOSSERVANZA DELLE INDICAZIONI FORNITE IN QUESTO LIBRETTO
ISTRUZIONI E/O LEVENTUALE INTERVENTO SUL PRODOTTO NON
EFFETTUATO DAINOSTRI CENTRI ASSISTENZA, INVALIDERANNO LA
GARANZIA E SOLLEVERANNO IL COSTRUTTORE DA QUALSIASI
RESPONSABILITAIN CASO DI INCIDENTIA PERSONE O DANNIALLE COSE
E/O AL PRODOTTO STESSO.

Ricevuto il prodotto, verificare che I'estemno dellimballo non abbia subito rotture o
ammaccature rilevanti, altrimenti farlo presente immediatamente a chi ha
effettuato la consegna. Quindi, dopo aver estratto il prodotto, verificare che non
abbia subito danni durante il trasporto; se cio & accaduto, informare entro 8 giorni
dalla consegna il rivenditore. Controllare quindi sulla targhetta del prodotto che le
caratteristiche riportate siano quelle da Voi richieste.

Le seguenti parti, in quanto normalmente soggette ad usura, godono di una
garanzia limitata:

+ cuscinetti

+tenuta meccanica

+ anelli di tenuta

+  condensatori

Nel caso un'eventuale guasto non rientri tra quelli previsti nella tabella “RICERCA
GUASTI" (cap. 14), contattare il rivenditore autorizzato piu vicino.

4. AVWERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Prima di mettere in funzione il prodotto, € indispensabile che I'utilizzatore sappia
eseguire tutte le operazioni descritte nel presente manuale e le applichi ogni volta
durante I'uso o la manutenzione del prodotto.

4.1 MISURE DI PREVENZIONE A CURA DELL'UTILIZZATORE

L'utilizzatore deve osservare tassativamente le norme antin-
fortunistiche in vigore nei rispettivi Paesi; deve inoltre tenere
conto delle caratteristiche del prodotto (vedi “DATI TECNI-

A CI"). Usare sempre in fase di movimentazione e/o manuten-

zione guanti di protezione.

Durante i servizi di riparazione o manutenzione del prodotto,
interrompere I'alimentazione elettrica, impedendo cosi I'av-
viamento accidentale che potrebbe causare danni alle per-
sone efo alle cose.

Gli apparecchi possono essere utilizzati da persone con ri-
dotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o con mancanza di
esperienza e conoscenza se hanno ricevuto supervisione o
istruzioni sull'uso dell’apparecchio in modo sicuro e se com-
prendono i pericoli connessi.

I bambini non devono giocare con I'apparecchio.

Le pompe sommergibili non possono essere utilizzate dai
bambini. La loro pulizia e manutenzione da parte dell'utente
non deve essere effettuata da bambini.

Ogni operazione di manutenzione, installazione o spostamen-
to effettuata sul prodotto con I'impianto elettrico sotto tensio-
ne, pud provocare gravi incidenti, anche mortal, alle persone.

Nell'avviare il prodotto, evitare di essere a piedi nudi o, peg-
gio, nell'acqua e di avere le mani bagnate.

L'utilizzatore non deve eseguire di propria iniziativa opera-
zioni o interventi che non siano ammessi in questo manuale.




Arrestare il funzionamento in caso di guasto alla pompa. Met-
tere in funzione una pompa in stato di guasto puo provocare
lesioni fisiche o danni a cose.

Non toccare la pompa quando il liquido trattato & acqua
calda. Le alte temperature potrebbero causare ustioni.

Non toccare il motore. Le superfici del motore saranno
molto calde e potrebbero causare ustioni al contatto.

Non toccare le parti rotanti come il mandrino, i raccordi
degli alberi, le pulegge a V, ecc. mentre la pompa é in
funzione. Poiché queste parti ruotano ad alta velocita,
il contatto potrebbe causare lesioni.

Non toccare le parti sotto tensione quando I'apparecchiatura
@ accesa. Esiste il rischio di scosse elettriche.

Le pompe senza l'indicazione relativa alla protezione
contro gli effetti del gelo non devono essere lasciate
all'aperto in condizioni di gelo

4.2 PROTEZIONE E CAUTELE SIGNIFICATIVE

A Tutti i prodotti sono progettati in modo tale che le parti in mo-
vimento sono rese inoffensive tramite 'uso di carterature. Il

costruttore declina quindi ogni responsabilita nel caso di
danni provocati in seguito alle manomissioni di tali dispositivi.

Ogni conduttore o parte in tensione é elettricamente isolato ri-
spetto alla massa; vi @ comunque una sicurezza supplementare
costituita dal collegamento delle parti conduttrici accessibili ad un
conduttore di terra per far si che le parti accessibili non possano
diventare pericolose in caso di guasto allisolamento principale.

4.3 RISCHI RESIDUI

| rischi residui sono:

a) Possibilita di entrare in contatto (anche se non accidentalmente) con la
ventola di raffreddamento motore attraversando i fori del copriventola con
oggetti sottili (es. cacciaviti, bastoncini, e simili).

b) Nelle pompe monofasi possibile riavvio senza preavviso dovuto al riarmo au-
tomatico del motoprotettore, in caso questo sia intervenuto per surriscalda-
mento del motore.

5. MOVIMENTAZIONE E IMMAGAZZINAMENTO
5.1 MOVIMENTAZIONE
Osservare le vigenti norme antinfortunistiche.
Possibile richio di schiacciamento. Il prodotto puo essere
pesante, utilizzare metodi di sollevamento e abbigliamento
idonei.

Per movimentare I'elettropompa & necessario:

a) interrompere I'alimentazione elettrica;

b) staccare i tubi di mandata e aspirazione (ove presente) se troppo lunghi o
ingombranti;

¢) se presenti svitare le viti che bloccano I'elettropompa sulla superficie
d'appoggio;

d) sollevare I'elettropompa con mezzi idonei in funzione di peso e dimensioni
della stessa.

I prodotto viene imballato orizzontalmente:

- 01in una scatola di cartone, dotata quando richiesto di maniglie laterali. Se il peso
¢ le dimensioni lo richiedono avra limballo rinforzato con un pallet in legno,

- 0in una cassa di legno per alcuni modelli.

Movimentazione della Elettropompa per movimentare I'eletropompa dalla posi-
zione d'imballaggio orizzontale € sufficiente allacciare in maniera sicura una ade-
guata cinghia intorno alla base del motore, sollevare lentamente con idoneo
mezzo e assicurarsi nella movimentazione il corretto bilanciamento dei pesi.

LI Verificare che il prodotto sia idoneamente fissato al
motore e non riesca a rovesciarsi o a cadere.

Movimentazione della sola Pompa seguire la medesima procedura della elettro-
pompa con la sola differenza che la cinghia andra allacciata sul supporto motore.

5.2 IMMAGAZZINAMENTO

Lacquirente controllera la merce per quantita e vizi alla consegna. Eventuali dan-
neggiamenti riscontrati alla consegna dovranno essere contestati al trasportatore/
spedizioniere con annotazione nella bolla di consegna.

a) Il'prodotto deve essere conservato in un luogo coperto e asciutto, lontano da
fonti di calore e al riparo da sporcizia e vibrazioni.

Proteggere il prodotto da umidita, fonti di calore e danni meccanici

Non collocare oggetti pesanti sullimballo.

I prodotto deve essere immagazzinato ad una temperatura ambiente
compresa tra +5°C e +40°C (41°F e 104°F) con un'umidita relativa del 60%.

b
9
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6. CARATTERISTICHE TECNICO COSTRUTTIVE

6.1 DESCRIZIONE

II prodotto che avete acquistato & una pompa multistadio verticale non autoadescante
abbinabile a motori elettrici normalizzati. La sigla EVMS contraddistingue una ampia
gamma di pompe multistadio verticali con bocche in linea, dimensionate per dieci
portate nominali (EVMS 1, 3,5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 ¢ 90 m?h), e diverso numero di
stadi, in modo da soddisfare svariate esigenze di pressione, il prodotto viene fomito
come elettropompa (pompa e motore) o solo come pompa.

Per la sigla identificativa del prodotto vedere appendice tecnica. [-F-]

Se viene acquistata una pompa senza motore verificare che il motore sia
idoneo all'accoppiamento con la pompa.

6.2 USO PREVISTO

La pompa ¢ adatta per:

- sistemi di distribuzione idrica civile ed industriale
- impianti di lavaggio

- rattamento acque

- impianti antincendio

- impianti di raffreddamento

- impianti di presurrizzazione

- impianti di irrigazione

6.2.1 IMPIEGO ACQUA POTABILE

Se il prodotto € costruito con materiali compatibili con il pompaggio di acqua
potabile, prima di essere utilizzato deve funzionare con acqua pulita alla portata
nominale per il tempo indicato nella tabella sottoindicata:

EVMS1 60 minuti (minimo)
EVMS3 60 minuti (minimo)
EVMS5 30 minuti (minimo)
EVMS10 30 minuti (minimo)
EVMS15 15 minuti (minimo)
EVMS20 15 minuti (minimo)
EVMS32 15 minuti (minimo)
EVMS45 15 minuti (minimo)
EVMS64 15 minuti (minimo)
EVMS90 15 minuti (minimo)
6.3 USO NON PREVISTO

L'uso improprio della pompa pué causare condizioni
pericolose e danni a persone e/o cose

[XRiEFA[JNE] Un uso non previsto del prodotto pud rendere nulla la
garanzia

Non sono utilizzabili per:

- movimentazione acque sporche

- acqua con alta presenza di acidi

- liquidi corrosivi

- acqua con temperature superiori a quanto riportato nel capitolo “DATI TECNICI"
- acqua di mare

- liquidi infiammabili e/o esplosivi

- liquidi non compatibili con i materiali di costruzione della pompa

- installazione all'aperto senza protezioni da agenti atmosferici

- funzionare in assenza di liquido



7. DATI TECNICI

7.4 INFORMAZIONI SULLA RUMOROSITA

7.1 DATI TECNICI POMPA Potenza | Grandezza 50 Hz 60 Hz
UM EVMS1-20 [ EVMS32-90 (K] motore | | pA[dB]* | LwA[dB]"* | LpA[dB]* | LwA[dB]™*
Temperatura max liquido o dipende dalla tenuta meccanica 0.37 1 52 - 57 -
p q C p
pompato (vedi Data Book) 0.55 71 52 - 57 -
5 , | Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
Qta max / dim. max corpi solidi )
P mm 0.1+0.25 11 80 52 - 57 -
Pressione max d'esercizio MPa 16+25 [ 16+3.0+35 15 90 60 — 65 _
D?ametro mar'ldat‘a . G 1+ @100mm 22 90 60 - 65 -
Diametro aspirazione 30 100 62 _ 67 78
* = flettatura secondo UNI SO 228 40 12 66 - 71 82
55 132 68 79 73 84
7.2 DATI TECNICI MOTORE 75 132 68 79 73 84
i 160 73 84 8 89
. IC411-TEFC.
Tipo (motore chiuso a ventilazione forzata) 15 160 2 & 75 8
. , P55 185 160 70 81 7% 86
Grado di protezione 1P 56 (salo per EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 8
N° KW 30 200 70 81 75 86
100 £0.55 3 200 73 84 m 88
N.” massimo 60 075+30 45 225 75 86 79 90
avviamenti orari 30 40+11
15 1530 La tabella riporta i valori di emissione sonora massimi per elettropompe
8 3745 *Livello di pressione sonora — Media dei rilievi ad un metro di distanza dalla
Classe di isolamento F pompa. Tolleranza + 2,5 dB.
e sovratemperatura (con sovratemperature classe B) ** Livello di potenza sonora. Tolleranza + 2,5 dB.
Tipo di servizio Continuo $1
Dati elettrici Vedi targa motore IL COSTRUTTORE SI RISERVA DI MODIFICARE | DATI TECNICI ED

In questo elenco ¢ indicata la specifica del motore Ebara. In caso di utilizzo di un
motore diverso, verificare la specifica del costruttore del motore nella targhetta
dati del motore stesso.

7.3 TARGA DATI POMPA

La targa dati & un'etichetta di alluminio applicata sulla pompa con indicato le
caratteristiche tecniche. Le tensioni standard vengono indicatre in targhetta con le
rispettive tolleranze.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA 5'2"%?6?3&‘&33?8“ MADE IN ITALY
TYPE
€D P &
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min™
\ME > Hyd. eff. %

“TYPE"  Modello pompa
‘PN Codice articolo
‘Hmax"  Prevalenza massima
‘Hmin"  Prevalenza minima
‘Q" Indicazione dei punti di portata minima e massima
4y Indicazione dei punti di prevalenza corrispondenti alla minima e
massima portata
‘P2"  Potenza nominale del motore (potenza resa allasse)
‘HP"  Potenza nominale del motore espressa in Hp (horse power)
‘HZ'  Frequenza
‘min-1" Velocita di rotazione
‘MEI"  Indice che misura la qualita della pompa rispetto la sua efficienza
“Hyd. Eff”  Efficienza idraulica della pompa

APPORTARE MIGLIORIE ED AGGIORNAMENTI.

8. PREPARAZIONE PER L'UTILIZZAZIONE
ATTENZIONE!

L'installazione deve essere effettuata da un tecnico
qualificato.

Liberare la pompa dall'imballo e sollevarla o calarla con
idonei attrezzi di sollevamento rispettando le norme
antinfortunistiche.

Attenzione che i golfari di sollevamento del motore non
sono idonei per il sollevamento dell’elettropompa.

8.1 ACCOPPIAMENTO AL MOTORE

| motori da accoppiare alle pompe EVMS devono essere conformi alle norme IEC
ed avere la molla di precarico posizionata secondo lo schema:

0 |

1. Direzione del carico
3 2. Cuscinetto di spinta
3. Molla di precarico

i

ATTENZIONE!

VAN

Obbligatoria la presenza e ['installazione della molla di
precarico come indicato nel disegno sovrastante.




Le operazioni di accoppiamento motore/pompa vanno eseguite a motore non
alimentato elettricamente. Poiché dopo I'accoppiamento & raccomandata una
prova funzionale, se gli spazi lo consentono, & consigliabile eseguire 'accoppia-
mento dopo che la pompa & gia stata ancorata in posizione di lavoro e collegata
alle tubazioni di aspirazione e mandata. Diversamente la prova funzionale dovra
essere eseguita con collegamenti idraulici provvisori.

8.1.1 ASSEMBLAGGIO DEL MOTORE SULLA POMPA [-Ad]

ATTENZIONE!

N

1. Posizionare e fissare la pompa in verticale su una superficie piana e
indeformabile.

2. Svitare le n.4 viti, togliere le due protezioni giunto e l'inserto di bloccaggio
del giunto. [A-1]

3. Rimuovere le n.4 viti di fissaggio dei semigiunti ed i semigiunti. [A-2]

4. Allentare in modo uniforme le n.3 viti di fissaggio della ghiera della
cartuccia. [A-3]

5. Rimuovere la linguetta del motore. [A-4]

6. Posizionare la semi-inguetta nella sede dell'albero motore. [A-4]

QAT La semilinguetta non deve sporgere dalla relativa
sede sull’albero motore.

Tutte le seguenti operazioni devono essere eseguite senza
alimenatazione elettrica.

7. Mettere il motore verticalmente con I'albero rivolto verso il basso e
posizionarlo sopra la pompa. [A-5]

8. Inserire e fissare in modo uniforme le n. 4 viti di fissaggio motore [A-6]

9. Utilizzando una leva adeguata al tipo di motore far leva tra il supporto
motore e il giunto nei seguenti modi:
- per motore < 4.0 kW: sollevare il giunto finché I'estremita dell'albero

della pompa tocchi l'estremita dell'albero motore;
- per motore 2 5.5 kW: sollevare il giunto finché risulti aderente contro
I'estremita dell'albero motore. [A-7a]

10.  Awvitare gradualmente e fissare le n.4 viti del giunto con il relativo momento
torcente. [A-7b]

11, Ruotare amanoil giunto verificando che lo spazio tra i due semigiunti risulti
visibilmente lo stesso. In caso contrario ripetere dal punto 9. [A-8]

12. Fissare in modo uniforme le n.3 viti della ghiera della cartuccia con il
relativo momento torcente. [A-9]

13. Collegare provvisoriamente i tubi di aspirazione e di mandata,
successivamente aprire la valvola di mandata.

14, Riempire la pompa d'acqua come descritto nel capitolo 10.

15, Assemblare le due protezioni giunto (n. 4 viti). [A-10]

16.  Collegare il motore alla linea elettrica come descritto nel capitolo 9.

17. Azionare per qualche minuto I'elettropompa. [A-11]

18. Controllare che il rumore e le vibrazioni non siano eccessivi.

19.  Togliere alimentazione al motore e attendere che il giunto sia fermo.

20.  Svitare le n4 viti e togliere le due protezioni giunto. [A-12]

21, Ispezionare Iinterno del supporto verificando I'eventuale presenza d'acqua.
[A-13]

22. Nel caso di presenza d'acqua rifare il posizionamento del giunto dopo aver
svuotato la pompa. Ripetere la procedura dal punto 4 al punto 20.

23.  Assemblare le due protezioni giunto (n. 4 viti). [A-14]

24, Collegare in maniera definitiva le tubazioni di mandata e aspirazione.

25.  Elettropompa installata.

Procedura per modelli senza cuscinetto: seguire la procedura 1-25
Procedura per modelli con cuscinetto: saltare passaggi 2-6, 9-12, 15 e 20-23

8.2 ACCORGIMENTI GENERALI PER L'INSTALLAZIONE

WA Rimuovere i tappi di chiusura in mandata e in aspirazione
prima di collegare il prodotto alle tubazioni

a) Utilizzare tubazioni metalliche per evitare che possano cedere sotto la
depressione che si crea in aspirazione o in materiale plastico con un certo
grado di rigidezza;

b) supportare ed allineare le tubazioni in modo che non creino sollecitazioni sulla
pompa;

K2h

evitare, se si utilizzano tubi flessibili di aspirazione e di mandata, di piegarli al
fine di evitare strozzature;

sigillare le eventuali connessioni delle condutture: infiltrazioni daria nel tubo
di aspirazione influiscono negativamente sul funzionamento della pompa;

sul tubo di mandata, alluscita dall'elettropompa & consigliabile montare
nell'ordine una valvola di non ritorno e una saracinesca;

f) fissare le tubazioni alla vasca, o comunque a parti fisse, in modo che non
siano sopportate dalla elettropompa;

evitare di impiegare nellimpianto troppe curve (colli d'oca) e valvole;

sulle POMPE installate sopra battente, il tubo di aspirazione dovrebbe essere
dotato di una valvola di fondo e filtro per impedire 'entrata di corpi estranei e
la sua estremita dovrebbe essere immersa ad una profondita di ailmeno due
volte il diametro del tubo; inoltre dovrebbe avere una distanza di una volta e
mezza il diametro del tubo dal fondo della vasca.

Per aspirazioni superiori ai 4 metri utilizzare, per un miglior rendimento, un
tubo di diametro maggiorato (consigliato /4 di pollice superiore in
aspirazione).

=
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8.2.1 INSTALLAZIONE

a) Posizionare la pompa su una superficie piana il piti vicino possibile alla fonte
d'acqua lasciandovi intorno spazio libero sufficiente per consentire le
operazioni di uso e manutenzione in condizioni di sicurezza. In ogni caso
lasciare uno spazio libero di almeno 100 mm davanti alla ventola di
raffreddamento delle pompe di superficie;

utilizzare tubazioni di diametro appropriato dotate di manicotti filettati, che
andranno avvitati ai bocchettoni di aspirazione e mandata della elettropompa
0 alle controflange filettate fornite con la stessa.

=

8.2.2 COLLOCAZIONE DEL PRODOTTO

WIEFAIINIE] [nstallare 'elettropompa in un ambiente ventilato protetto dalle
intemperie (pioggia, gelo ......).

Tenere presente i limiti di temperatura ambiente e di quota altimetrica, vedi cap.
15.2

Posizionare ['elettropompa ad una certa distanza dalle pareti, dal soffitto o da
altri ostacoli per consentire le operazioni di fissaggio, d'uso e di manutenzione in
condizioni di sicurezza.

L'elettropompa deve essere installata solo in posizione verticale.

8.2.3 ANCORAGGIO

Fissare I'elettropompa con bulloni ad una base adeguatamente rigida per
sopportare il peso della pompa 0 ad una adeguata struttura metallica. Se la base
& in calcestruzzo ed € solidale con la struttura in cemento armato di edifici abitati
& raccomandabile usufruire di supporti antivibranti per non arrecare disturbo alle
persone. Per il fissaggio, segnare, con una punta, i centri dei 4 fori della base della
pompa sulla superficie di appoggio. Spostare momentaneamente I'elettropompa e
con il trapano eseguire 4 fori per viti da @ 12 per pompe EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20
e da @ 14 per pompe EVMS 32, 45, 64 e 90. Riposizionare la pompa, allinearla
con le tubazioni ed avvitare a fondo le viti.

La posizione dei fori di fissaggio  rilevabile anche al cap.15.5.

8.2.4 TUBAZIONI
In aggiunta alle raccomanadazioni riportate qui di seguito attenersi anche alle
indicazioni della fig. 1 cap. 15.6
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Sulla mandata, prima della valvola di non ritorno e della valvola

d'intercettazione, si consiglia di installare anche un manometro. Usare supporti
adeguati per le tubazioni di aspirazione e mandata per evitare che esercitino
eccessivi sforzi sulle flange della pompa.

Se la pompa € istallata soprabattente (livello del liquido pili basso della pompa) e
alimenta un circuito aperto € necessario installare all'estremita della tubazione di
aspirazione una valvola di fondo. In questo caso & consigliabile usare una
tubazione da collegare alla pompa.

Le tubazioni devono essere dimensionate per sopportare
la massima pressione d’esercizio della pompa.




LMTANIEN Assicurarsi che la somma tra il dislivello acqual bocca

Forze ammissibili sulle flange

d'aspirazione e le perdite di carico lungo la tubazione Modeli Flangia | Forza X Forza Y Forza Z
d'aspirazione, sia inferiore alla capacita d'aspirazione della odell DN N N N
pompa. Anche la temperatura dell'acqua e la quota altimetrica EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
agiscono negativamente sulla capacita d'aspirazione della EVMS | (L)G) | 1 F 2% 230 200 180
pompa. Se la somma tra i vari fattori che agiscono contro la EVMS | (L)G) LF 25 230 200 180
capacita di aspirazione supera la capacita d'aspirazione della EVMS | (L)(G) N 2 230 200 180
pompa stessa abbiamo il fenomeno della cavitazione che EWS | L)©) | 3 F 2 230 200 180
compromette le prestazioni idrauliche e porta al danneggiamento EVMS | (L)(G) LF 2 230 200 180
di alcune parti vitali della pompa. Informazioni specifiche su EVNS | (L)(G) N | 2 210 230 210
come verificare che la pompa non lavori in cavitazione sono EWS|(LG)] 5 | F | & m z0 20
riportate al cap. 15.4. EVMS | (L)(G) LF 32 270 230 210
EVMS | (L)G) N | 40 370 330 30
EWS | (LG) | 10 | F | 40 370 330 300
8.3 FORZE E COPPIE DI SERRAGGIO DELLE FLANGE Eae L F = X
EWS| (UG | 5 [ F | 50 490 450 400
EWS | (L)G) F | 5 490 450 400
EWS | (L)G) N | 50 490 450 400
EWS| (UG | 2 [ F | 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F | 5 490 450 400
0 F L& 2100 1850 1700
WS » 65 2100 1850 1700
o P L& 1050 925 850
65 1050 925 850
0 Lo 2500 2250 2050
EVIS 5 80 2500 2250 2050
o P L& 1250 1125 1025
50 1250 1125 1025
0 o 3350 3000 2700
EVIS o 100 3350 3000 2700
@ ¢ o 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
Coppie di serraggio delle flange () LF 183 gggg gggg g;gg
EWMS —— 90
Modell Flangia | vie | " |coppia Semaggi © P - 0
DN Vitg | CoPpia Serraggio [Nm] 100 1675 1500 1350
EVNS [ ()(G) N % Mo | 2 30
Emg zt;g f LFF gg mg j gg Momenti ammissibili sulle flange
EVMS | (L)G) N 2 M10 2 K(l Flangia | Momento X | Momento Y | Momento Z
EWws| G| 3 [ F % | W2 | 4 50 Modeli N N N [N
EVMS | (L)G) LF | 2% w2 | 4 50 EVNS [ ()(G) N | % 190 20 160
EVMS | (L)G) N 2 | Mo | 2 0 Ews e | 1 [ F | 2 190 2%0 160
EVMS | (L©) | 5 | F 2 w6 | 4 10 EVNS | (L)) F | » 190 20 160
EVMS | (L)G) LF | % me | 4 10 EVMS | (L)) N | % 190 240 160
EVMS | (L)G) N 4 w2 | 2 50 EWS| (UG | 3 [ F | % 190 20 160
EVMS | (LKG) | 10 | F 4 me | 4 70 EVMS | (L)) F | % 190 20 160
EVMS | (LJG) LF | 4 me | 4 10 EVNS | ()G) [ 230 280 190
EVMS | (L)G) N 50 w2 | 2 50 EWS| (UG | 5 [ F | % 230 280 190
EWMS | (LIG) | 15 | F 50 me | 4 10 EVNS | ()G) F | % 230 280 190
EVMS | (LJ(G) LF | % me | 4 10 EVMS | (L)) N | 40 310 390 210
EVMS | (LJG) N 50 w2 | 2 50 EWS | (UG) | 10 [ F | 40 310 390 210
EWS | (LG) | 20 | F 50 me | 4 10 EWMS | (LG) F | & 310 390 210
EVMS | (L)©) i - we | 4 10 EWMS | (LJG) N | 60 340 20 300
i) F L6 mm 4 80 EWS | (G| 15 | F | % 340 420 300
EWMS —— 3 gg Mlg g gg EWMS | (LJG) F | 50 340 420 300
© F EWS | (L)G) N | 50 340 0 300
65 me | 8 80 EWS| (G| 20 [ F | 50 340 420 300
i) LF gg mg g gg EVMS | (L)) F | 50 340 420 300
EVMS ——— 45 o WG s m i) IF 65 1200 1500 1100
© F X we 8 X EVIIS » [ 1200 1500 1100
65 600 750 550
100 | M6 | 8 el © F e 600 750 550
b ¥ 0 v | s 100
EVMS —— 64 0 s s m U IF 80 1300 1600 1150
© P e 8 o EVIIS 5 ) 1300 1600 1150
50 650 500 575
100 M16 8 80 ©) F 80 650 300 575
Y ¥ 0 v | e 100
EWMS ——1 90 S o 0 10 1450 1750 1250
© Fofo s 8 - o L 100 1450 1750 1250
© £ [ 725 875 625
100 725 875 625
v G W
EWMS [—— 90
o PN 725 875 625
100 725 875 625




9. COLLEGAMENTO ELETTRICO [-B]

- IL COLLEGAMENTO ELETTRICO DEVE ESSERE EFFETTUATO DA UN
TECNICO QUALIFICATO.

- E NECESSARIO PREDISPORRE L'INSTALLAZIONE DI UN INTERRUT-
TORE DIFFERENZIALE AD ALTA SENSIBILITA (0.03 A). IN OGNI CASO,
E CONSIGLIABILE VERIFICARE LA COMPATIBILITA E IL CORRETTO
DIMENSIONAMENTO DELLE PROTEZIONI DELL'IMPIANTO CON L'AP-
PLICAZIONE SPECIFICA SECONDO LE NORME VIGENTI. TALI OPERA-
ZIONI VANNO ESEGUITE DA PERSONALE ABILITATO.

ATTENZIONE! L'alimentazione dell'elettropompa non provvista di spina,
dovra avvenire tramite collegamento permanente al quadro
elettrico provvisto di interruttore, fusibili ed interruttore
termico tarato sulla corrente assorbita dell’elettropompa.

La rete deve avere un efficiente impianto di messa a terra
secondo le norme elettriche esistenti nel Paese: questa
responsabilita € a carico dell'installatore.

Nel caso di elettropompe non fornite con il cavo di alimen-
tazione, munirsi di cavo conforme alle norme vigenti nel
proprio paese e della sezione necessaria in funzione della
lunghezza e della potenza installata e della tensione di rete.

Se presente, la spina delle versione monofase deve essere
collegata alla rete elettrica in un ambiente interno lontano
da spruzzi, getti d’acqua o pioggia e in modo che la spina
sia accessibile.

Le elettropompe non sono provviste di motoprotettore in-
terno per cui la protezione contro il sovraccarico € a cura
dell’utente. Da 1.5 kW fino a 45 kW il motore & dotato di un
PTC. E consigliato il collegamento della protezione ad una
scheda elettronica.

DURANTE L'ALLACCIAMENTO EVITARE ASSOLUTAMENTE DI BAGNARE O
INUMIDIRE LA MORSETTIERA O IL MOTORE.

- Perla versione Trifase, dopo aver collegato alla morsettiera il cavo
dalimentazione a stella o a triangolo, controllare, guardando I'elettropompa
dal lato motore, che la ventola di raffreddamento giri secondo la direzione
della freccia adesiva applicata sul copriventola. Nel caso fosse errato, invertire
due dei tre fili nella basetta del motore.

ELETTROPOMPE EVMS
Prima di procedere allesecuzione dellallacciamento verificare che tensione e
frequenza della linea corrispondano con quelle del motore rilevabili dalla
targhetta. Tra la linea e I'elettropompa va inserito un quadro di comando con i
seguentl dispositivi (se non diversamente specificato da norme locali):

Interruttore con distanza di apertura dei contatti di almeno 3 mm;

Dispositivo di protezione dal corto circuito (fusibili o interruttore magneto

termico);

Interruttore differenziale ad alta sensibilita (0.03 A);

Raccomandato un dispositivo di protezione contro la marcia a secco da

collegarsi a un galleggiante, a delle sonde o altro apparecchio equivalente;
Collegare per primo il conduttore di protezione al morsetto PE lasciandolo piti
lungo in modo che sia l'ultimo a staccarsi in caso di strappo accidentale. Se la
scatola morsettiera € in una posizione scomoda per il collegamento del cavo &
possibile cambiare il suo posizionamento facendo ruotare il motore di 90°, 180° o
270°. Per fare cio occorre rimuovere le 4 viti che fissano il motore al supporto
motore, sollevare il motore solo quanto basta a consentire la rotazione, senza
rimuovere il giunto d'accoppiamento tra 'albero motore e quello della pompa.
Riavvitare poi le 4 viti.

[-C1
10. RIEMPIMENTO DELLA POMPA

QUL Non mettere in funzione la pompa prima che essa sia

2 collocata ed installata nella sua posizione finale di utilizzo

operazione da effettuare con la basetta elettrica del motore
perfettamente chiusa.

La pompa ¢ la tubazione di aspirazione devono essere riempite d'acqua. Come
gia specificato, azionare la pompa senz'acqua causa inesorabilmente seri danni
ad alcuni componenti interni della pompa. Effettuare il riempimento a scatola mor-
settiera chiusa e ad alimentazione elettrica disconnessa.

10.1 RIEMPIMENTO POMPA INSTALLATA SOPRABATTENTE

a) Svitare il tappo esagonale posto sopra la camicia esterna all'altezza del
supporto superiore (togliere le protezioni giunto ove necessario);

Con l'ausilio di un imbuto riempire d'acqua la tubazione d'aspirazione e il
corpo pompa fino a tracimazione;

Riavvitare il tappo esagonale fino a bloccarlo;

Asciugare accuratamente eventuali perdite d'acqua;

Rimontare le protezioni giunto se sono state smontate;

b

c
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e

10.2 RIEMPIMENTO POMPA INSTALLATA SOTTOBATTENTE
a) Svitare il tappo esagonale;

b) Aprire la saracinesca in aspirazione fino a che I'acqua tracima;
¢) Riawvitare il tappo fino a bloccarlo.

11. UTILIZZAZIONE, AVVIAMENTO E MARCIA [-D]

NON FARE MAI FUNZIONARE LELETTROPOMPA IN ASSENZA DI ACQUA: LA
MANCANZA DI ACQUA CAUSA SERI DANNI Al COMPONENTI INTERNI.

11.1 AVERTENZE GENERALI

a) Le nostre elettropompe di superficie sono progettate per funzionare in luoghi

la cui temperatura ambiente non superi i 40°C e l'altitudine sul livello del mare

non sia superiore a 1000m;

le nostre elettropompe non possono essere utilizzate in piscine o luoghi ana-

loghi;

il funzionamento prolungato dell'elettropompa con il tubo di mandata chiuso

pud causare danni per sovrariscaldamento;

evitare di accendere e spegnere il motore della pompa pi di 50.000 volte

allanno. Un numero di accensioni e spegnimenti superiore alle 50.000 volte

allanno puo ridurre la durata della pompa e dare luogo a un rischio di rottura

prematura. Per quanto riguarda il numero massimo all'ora, fare riferimento

anche al capitolo 7.2;

in caso di mancanza di tensione & buona norma interrompere il circuito dell'a-

limentazione elettrica;

f)  selezionare la pompa in modo da assicurame un funzionamento in prossimita
del punto di massima efficienza, almeno compreso tra i valori minimo e mas-
simo della portata nominale.

e =
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11.2 AWIAMENTO

Completati i collegamenti idraulici, quelli elettrici ed il riempimento verificare il
senso di rotazione prima di mettere in funzione la pompa.

a) Awviare l'elettropompa a valvola d'intercettazione in mandata chiusa.

b) Controllare il senso di rotazione orario, guardando il motore dal lato ventola
(indicato anche dall'apposita freccia sul supporto superiore) attraverso le
feritoie del copriventola del motore, facilmente rilevabile allo spunto o alla
fermata dello stesso.

In caso di rotazione errata interrompere I'alimentazione elettrica ed invertire
la posizione di due fili d'alimentazione intervenendo nel quadro o nella
morsettiera del motore.

Awviare ['elettropompa due o tre volte per verificare le condizioni dell'impianto
Intervenendo sul tratto in mandata, indurre un brusco aumento di pressione
per un paio di volte

f)  Controllare che rumore, vibrazioni, pressione e tensione elettrica non siano
€C0esSivi.

Durante la marcia allentare il tappo di sfiato fino a che I'acqua tracima;
riawvitare il tappo fino a bloccarlo.

el <o =
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11.3 MARCIA

Awviare la pompa a valvola d'intercettazione in mandata chiusa, poi aprirla
gradualmente. L'elettropompa deve funzionare in modo regolare e silenzioso.
Richiudere la valvola d'intercettazione e verificare che la pressione letta sul
manometro in mandata indichi un valore prossimo a Hmax in targhetta.
(L'approssimazione & da imputarsi principalmente alla tolleranze e agli eventuali
battenti in aspirazione). Se la pressione letta sul manometro & inferiore di molto a
Hmax, ripetere il riempimento (aria nella pompa).
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Se i due valori sono prossimi significa che la pompa lavora correttamente ed
eventuali malfunzionamenti a valvola d'intercettazione aperta sono quasi sempre
da imputarsi a problemi di impianto di natura meccanica del motore o molto pit
spesso a cavitazione della pompa per:

eccessivo dislivello o eccessive perdite di carico in aspirazione,

contropressione in mandata troppo bassa,

problemi connessi con la temperatura del liquido.
In merito ai fattori che riducono efo compromettono la capacita di aspirazione e
quindi le prestazioni dell'elettropompa, vedere la ricerca dei guasti del Cap. 14.
Si precisa che per temperature e altitudini maggiori di quelle specificate, la
potenza erogata dal motore si riduce ed occorre prevedere un motore di potenza
maggiore o ridurre le prestazioni richieste. Vedere in proposito il Cap. 15.2.
Verificare nell'impianto I'assenza dei colpi d'ariete o picchi di pressione causati da
valvole a chiusura rapida che superino 1,5 volte la pressione nominale della
pompa. A lungo andare possono causare danni alla pompa stessa.

Evitare il funzionamento della pompa a valvola d'intercettazione in mandata
chiusa per pid di alcuni secondi.

E da evitarsi inoltre il funzionamento continuativo della pompa ad una portata
inferiore a quella minima di targa per non incorrere in possibili surriscaldamenti del
liquido pompato e per non sovraccaricare inutilmente i cuscinetti della pompa o
del motore.

11.4 ARRESTO

a) Interrompere gradualmente la circolazione dell'acqua nel tratto in mandata
per evitare nelle tubazioni e nella pompa le sovrapressioni dovute al colpo
dariete;

b) Interrompere I'alimentazione elettrica.

12. MANUTENZIONE E RIPARAZIONE

VAN

L'elettropompa non necessita di manutenzione ordinaria, tuttavia si consiglia di
controllame periodicamente il regolare funzionamento, attraverso controlli
periodici la cui frequenza & funzione del liquido pompato e delle condizioni
operative prestando attenzione all'insorgere di rumorosita e vibrazioni anomale.
Detti controlli possono dare un'indicazione approssimata sullesigenza di
interventi di manutenzione straordinaria preventiva, evitando di doverli eseguire a
seguito di improwvisi inconvenienti.

Gli interventi di manutenzione straordinaria che sono generalmente richiesti dalle
elettropompe sono:

- sostituzione della tenuta meccanica

- sostituzione degli anelli di tenuta

- sostituzione dei cuscinetti

- sostituzione dei condensatori (ove presenti)

Tuttavia anche questi componenti tipicamente soggetti ad usura possono durare
per tempi molto lunghi se I'elettropompa € utilizzata in maniera corretta.

Quando la pompa rimane inattiva per un lungo periodo, & consigliabile svuotarla
completamente levando i tappi di scarico e riempimento, lavarla accuratamente
con acqua pulita, quindi svuotarla, evitando di lasciarvi depositi d'acqua
allinterno. Questa operazione deve sempre essere eseguita quando esiste il
pericolo di gelo, per evitare rotture ai componenti della pompa stessa.

VAN

12.1 SOSTITUZIONE DELLA TENUTA MECCANICA [-E-]
Per qualsiasi chiarimento contattare il nostro centro assistenza.

Prima di qualsiasi operazione di manutenzione sulla
elettropompa togliere I'alimentazione elettrica.

Per eventuali riparazioni richiedere ricambi originali alla
nostra rete di vendita ed assistenza.

Ricambi non originali possono danneggiare il prodotto ed
essere pericolosi per le persone e le cose.

13. SMALTIMENTO

Questo prodotto rientra nel campo di applicazione della Direttiva 2012/19/UE ri-
guardante la gestione dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE). L'apparecchio non deve essere eliminato con gli scarti domestici in quan-
to composto da diversi materiali che possono essere riciclati presso le strutture
adeguate. Informarsi attraverso l'autorita comunale per quanto riguarda I'ubicazio-
ne delle piattaforme ecologiche atte a ricevere il prodotto per lo smaltimento ed il
suo successivo corretto riciclaggio. Si ricorda, inoltre, che a fronte di acquisto di
apparecchio equivalente, il distributore & tenuto al ritiro gratuito del prodotto da
smaltire. II prodotto non & potenzialmente pericoloso per la salute umana e l'am-
biente, non contenendo sostanze dannose come da Direttiva 2011/65/UE
(RoHS), ma se abbandonato nellambiente impatta negativamente sull'ecosiste-
ma. Leggere attentamente le istruzioni prima di utilizzare I'apparecchio per la pri-
ma volta. Si raccomanda di non usare assolutamente il prodotto per un uso diver-

50 da quello a cui & stato destinato, essendoci pericolo di shock

elettrico se usato impropriamente. Il simbolo del bidone barrato,

presente sull'etichetta posta sull'apparecchio, indica la rispondenza

di tale prodotto alla normativa relativa ai rifiuti di apparecchiature

elettriche ed elettroniche. L'abbandono nellambiente dell'apparec-
IR chiatura o lo smaltimento abusivo dela stessa sono puniti dalla legge.

Ai sensi dellarticolo 9(1)(i) della Direttiva 2008/98/CE relativa ai rifiuti e al regola-
mento REACH 1907/2006, tutti i prodotti EBARA sono stati notificati all Agenzia
Europea per le Sostanze Chimiche (ECHA).

Per consultare il numero SCIP con le relative informazioni relative all'impiego sicuro
del prodotto, consultare la sezione “Certificazioni della Societa” sul sito internet
www.ebaraeurope.com

14. RICERCA GUASTI

14.1 LAPOMPA NON FUNZIONA

il motore non gira

Controllare il contatore della linea elettrica
Contattare il fornitore per il ripristino

|(;ontrollare Iallacciamento elettrico alla
inea

Controllare morsettiera e quadro elettrico

Riarmare [interruttore o sostituire i fusibili e
verificare la causa

Verificare che il galleggiante raggiunga il
livello ON

Mancanza di elettricita

Spina non inserita

Collegamento elettrico errato

Interruttore automatico scattato
o fusibili bruciati (¥)

Galleggiante bloccato

Protezione termica intervenuta
(monofase)

Intervento della protezione
termica incorporata (se
presente) o del relé termico nel
quadro di comando (*)

Intervento del sistema di
protezione dalla marcia a
secco (*)

Siriattiva automaticamente (solo monofase)

Attendere il ripristino della protezione
termica incorporata o riarmare il relé termico
nel quadro.

Verificare il livello dellacqua elo il corretto
collegamento dei dispositivi del sistema

Controllare la parte idraulica . Eliminare
i corpi estranel che hanno bloccato la
girante .

Verificare se la taratura della protezione
amperometrica ¢ stata correttamente tarata
(massimo valore della corente di linea

del motore)

|draulica bloccata

Protezione da sovraccarico
intervenuta o non
opportunamente tarata

Motore bruciato per difetto
disolamento, sovrariscalda-
mento o sovraccarico (liquido
non idoneo)

Misurare I resitstenza d'isolamento
dell'ayvolgimento verso massa e verificare
che sia superiore a 10MQ

Controllare (iuante fasi sono state collegate
nella morsettiera del motore e verificare
'effettiva presenza di tensione sulle 3 fasi
tramite voltimetro, durante la marcia della
pompa.

Alimentato a 2 fasi
(motore 3~).




il motore gira

Calo di tensione sulla linea
elettrica

Attendere il ripristino

Corpi estranei frenano la
rotazione delle giranti

- Smontare e Fulire la pompa B
- Chiamare, allo scopo, il nostro Servizio
Assistenza piu vicino

Cuscinetti motore usurati

Sostituire i cuscinetti.

Filtro/foro in aspirazione
ostruito

Pulire il filtrofforo

Temperatura liquido troppo alta

La temperatura oltrepassa i limiti tecnici
della pompa

Valvola di fondo bloccata o
filtro ostruito (*)

Sbloccare o pulire la valvola e verificame il
funzionamento

Mancato riempimento della
pompa (*)

Fare il riempimento (cap. 10)

Livello acqua basso (in

manacanza di un sistema di

Ripristinare il livello dell'acqua

protezione) (**)
. Adescare la pomf)a.. .
Pompa disadescata Controllare valvola r|teg1no in mandata.
Controllare il livello delliquido
Pressione troppo bassa Parzializzare la saracinesca di mandata

(*) Se il guasto si ripresenta di nuovo chiamare il nostro Servizio Assistenza
(**) Attenzione che la tenuta meccanica potrebbe essersi danneggiata

Difetto interno

Interpellare il rivenditore pit vicino

per applicazioni di pressurizzazione

Piccola differenzatra
pressione massima e minima

Ampliare la differenza tra le due pressioni

14.4 LAPOMPA NON S| FERMA

Componenti elettricilelettronici

Contattare la rete vendita.

14.2 LA POMPA FUNZIONA
con portata ridotta
Impianto sottodimensionato Riesaminare Iimpianto
Impianto sporco Pulire le tubazioni, le valvole, i fltri

difettosi/non funzionanti
Sensori di livello non Verificare il coretto funzionamento dei
funzionanti sensori di livello.

Applicazione non conforme/
non idonea

Contattare la rete vendita.

per applicazioni di pressurizzazione

Pressione massima troppo alta

Regolare la pressione massima a valori
inferiori

Livello dell'acqua troppo basso

Spegnere la pompa o immergere la valvola
di fondo

Senso di rotazione errato
(solo trifase)

Invertire le fasi

Tensione di alimentazione
erata

Alimentare la pompa con la tensione di
targa

Perdite dalle tubazioni

Controllare le giunzioni

Pressione troppo elevata

Riesaminare Iimpianto

Adescamento non corretto /
Mancato adescamento

Adescare corettamente il tratto di tubo in
aspirazione (verificare le instruzioni del
manuale)

Valvola di non ritorno bloccata

Verifcare il correto funzionamento della
valvola di non ritorno. Se necessario,
procedere con la sostituzione.

Usura della parte idraulica

Verificare |o stato della girante (verificare
la compatibilita del materiale con il liquido
pompato)

Liquido non idoneo

Verificare la densita e viscosita del liquido
pompato (contattare la rete vendita).

14.5 LAPOMPA VIBRA

fa eccessivo rumore durante il funzionamento

Portata troppo grande

Ridurre la portata

Cavitazione

Interpellare il rivenditore pit vicino

Tubazioni irregolari

Fissarle in modo migliore

Cuscinetto rumoroso

Interpellare il rivenditore pid vicino

Corpi estranei strisciano sulla
ventola del motore

Rimuovere i corpi estranei

Adescamento non corretto

Sfiatare la pompa efo riempirla nuovamente

emette rumori anomali

14.3 LAPOMPA S| FERMA DOPO BREVE FUNZIONAMENTO

per intervento della protezione termica

Cuscinetti del motore usurati

Sostituire i cuscinetti

Corpi estranei tra parti fisse
e rotanti

- Smontare e Fulire la pompa .
- Chiamare, allo scopo, il nostro Servizio
Assistenza pil vicino

Tensione di alimentazione al
di fuori dei limiti accettabili
dal motore

Verificare se ci sono eccessive cadute di
tensione per inadeguato dimensionamento
della linea o dei cavi

Taratura termico inadeguata

Verificare se la taratura della protezione
amperometrica é stata correttamente tarata
(massimo valore della corente di linea

del motore)

Pompa che lavora in
cavitazione

Ridurre la portata strozzando la mandata.

Se |a cavitazione persiste verificare:

- Dislivello in agpirazione '

- Perdite di carico in aspirazione (diametro
tubo, gomiti, ecc.)

- Temperatura liquido

- Contropressione in mandata

Sovraccarico del motore per
liquido denso e/o viscoso

- Ridurre la portata e
strozzando la mandata o sostituire il
motore con uno pill potente

- Verificate la reale .

Fotenza assorbita dalla pompa in base al
iquido pompato

14.6 LAPOMPA, ALLA CHIUSURA DELL'INTERRUTTORE, NON RIESCE
AFARE NEANCHE UN GIRO O RIESCE A MALAPENA A FARE
QUALCHE MEZZO GIRO, POI SCATTA L'INTERRUTTORE
AUTOMATICO O SI BRUCIANO | FUSIBILI

La pompa eroga una portata
maggiore di quella max di
targa

Ridurre la portata strozzando la mandata

- Verificare e sostituire

Motore in corto circuito - Chiamare un elettricista specializzato

Quadro esposto al sole 0 ad
altre fonti di calore

Proteggere il quadro dal sole o fonti di
calore.

Corto circuito per

- Verificare e ricollegare correttamente
collegamento errato

- Chiamare un elettricista specializzato
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14.7 LA PROTEZIONE DIFFERENZIALE SCATTA SUBITO ALLA CHIUSURA

DELL'INTERRUTTORE Pmax Ntz
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
Dispersione a massa di - Verificare e sostituire il componente
corrente per danni elettrico a massa 16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
allisolamento del motore, - Chiamare un elettricista specializzato
dei cavi o di altri componenti - Formazione di condensa nel motore 25 10+ 16 8+ 11 6+9 6+8 5+6
elettrici - Presenza di corpi estranei
30 - 12+14
14.8 LA POMPA FA QUALCHE GIRO IN SENSO CONTRARIO ALLE FERMATE 25 ] i 1013
Perdite dalla valvola difondo  Verificare, pulire o sostituire
Zse;;?rggigg!a tubazione i Verificare e riparare Prmax 60 Hz
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
15. DOCUMENTAZIONE TECNICA DI CORREDO 16 | 2v18 | 2v15 | 2¢2 | f+M0 | M7
15.1 TENSIONI STANDARD INDICATE IN TARGHETTA CON LE RISPETTIVE 25 | 029 | 16+2 | 18+19 | f+16 | 812
TOLLERANZE
60 Hz
Frequenza Fase o Pmax
k) ﬁ*Z] [ UNDV 2% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSE4 | EVMS90
50 230 £ 10% . . . . .
<055 o 1~ 220”00/” 16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
s 25 710 6+82 5+6 4+5 4
50 230A/400Y £ 10%
037440 3- > 30 . 8010
SO 60 220A/380Y - 5% 1+ 10%
460'Y +10% 35 - - 7
50 400A/690Y £ 10%
255 6 3~ 380 A- 5% [+ 10%
46041 10%
15.4 CAVITAZIONE

15.2 FATTORI DI RIDUZIONE DELLA POTENZA MOTORE

Quando ['elettropompa ¢ installata in un sito la cui temperatura ambiente &
maggiore di 40°C efo la sua quota altimetrica & superiore a 1000 m sul livello del
mare la potenza erogabile dal motore si riduce. La tabella allegata riporta i fattori
di riduzione in funzione della temperatura e della quota. Per evitare surriscalda-
menti il motore deve essere sostituito con un altro la cui potenza nominale molti-
plicata per il fattore corrispondente alla temperatura e alla quota ambientale risul-
ti maggiore o uguale a quella del motore standard.

I motore standard pu essere utilizzato solo se I'utenza puo accettare una
riduzione di portata, ottenuta strozzando la mandata, fino a ridurre la corrente
assorbita di una entita pari al fattore di correzione.

Q) Altitudine (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 092 0.90 0.87 085
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 072

15.3

TABELLA PRESSIONE MASSIMA DI ESERCIZIO
Pressione indicata in base al numero di giranti.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217

La cavitazione, com’é noto, & quel fenomeno distruttivo per le pompe, che si
verifica quando I'acqua aspirata si trasforma in vapore all'interno della pompa.
Le pompe EVMS, dotate di parti idrauliche inteme in acciaio inossidabile, soffrono
meno di altre eseguite con materiali meno pregiati, perd non possono comunque
sottrarsi ai danni che la cavitazione comporta.

Occorre quindi installare le pompe rispettando le leggi fisiche e le regole relative
ai fluidi ed alle pompe stesse.

Riportiamo qui solo le risultanze pratiche delle suddette regole e leggi fisiche.

In condizioni ambientali standard (15°C, e a livello del mare) 'acqua si trasforma
in vapore quando soggetta ad una depressione maggiore di 10.33 m. Quindi 10.33
m € la massima altezza di sollevamento teorica dell'acqua. Le pompe EVMS,
come tutte le pompe centrifughe, non riescono a sfruttare tutta 'altezza di
sollevamento teorica a causa di una loro perdita interna detta NPSHr che va
detratta. Quindi la capacita d'aspirazione teorica di ciascuna pompa EVMS & di
10.33 m meno il suo NPSHr nel punto di lavoro considerato.

L'NPSHr € rilevabile dalle curve di catalogo e va considerato ancora in fase di
selezione della pompa.

Quando la pompa & sottobattente o deve aspirare acqua fredda da 1 0 2 m con
tubo corto con una o due curve ampie, INPSHr puo essere trascurato. LNPSHr
va tanto pili considerato quanto pili lnstallazione ¢ difficile. L'installazione diventa
difficile quando:

a) Il dislivello d'aspirazione € alto;

b) Il'tubo di aspirazione € lungo efo con molte curve efo con piu valvole (alte
perdite di carico in aspirazione);

La valvola di fondo ha una perdita di carico elevata (alte perdite di carico in
aspirazione);

d) La pompa viene utilizzata ad una portata prossima alla portata massima di
targa ('NPSHrr aumenta allaumentare della portata oltre quella di massimo
rendimento);

La temperatura dell'acqua & elevata. (Con 80-85°C & gia probabile che la
pompa debba essere sotto battente);

f)  Laquota altimetrica ¢ alta (paesi di montagna).

[

£



15.5. POSIZIONAMENTO FORI DI ANCORAGGIO

FIG2

A
Modello o A
EVMS1
EVMS3 100 180
EVMS5 " o )
EVMS10 /B\ ng:g;if: i;gsal:ifjacfecr:teeazione sacche d'aria
EVMS15 130 215 C Curva brusca, perdite di carico
EVMS20 D Diametro tubo < diametr obocca della pompa, perdite di carico
EVMS32 170 240
EVMS45
EVMS64 4 190 266
EVMS90

15.6 AVVERTENZE PER UN CORRETTO FUNZIONAMENTO DELLE
ELETTROPOMPE (FIG. 1 - FIG. 2)

FIG.A

Buona immersione

Pendenza positiva

Curva ad ampio raggio

Tubazioni con supporti indipendenti

Diametro tuba aspirazione 2 diametro bocca della pompa
Riduzione eccentriche

MMoO O W >
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INSTRUCTION MANUAL REGARDING USE AND MAINTENANCE
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TO BE KEPT BY THE USER

1. INTRODUCTION

Observe the instruction contained therein to obtain best results from the product.
If you need further information, get in touch with your nearest authorized dealer.

NO PART OF THESE ILLUSTRATIONS AND/OR TEXT MAY BE
REPRODUCED FOR ANY REASON.

The following symbols have been used in the compilation of this instruction

booklet to make the reader aware of what can happen if instructions are not
complied with:

LLGUTNIG Risk of damaging the pump or system

A Risk of causing injury or damaging property
A Electrical hazard

2, MANUFACTURER IDENTIFICATION DATA

21 MANUFACTURER DATA
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Registered office:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Phone: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Assistance Service:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 See NAMEPLATE chapter 7.3

3. GUARANTEE AND TECHNICAL ASSISTANCE

FAILURE TO OBSERVE THE INSTRUCTIONS GIVEN IN THIS MANUAL AND
WORK DONE ON THE PRODUCT BY ANYONE OTHER THAN OUR SERVICE
CENTRES VOID THE WARRANTY AND RELIEVE THE MANUFACTURER OF
ALL LIABILITY FOR PERSONAL INJURY AND DAMAGE TO THE PRODUCT.

When you receive the product, make sure that the packaging has not been
damaged externally (breaks/large dents); if so, immediately report the damage to
the shipping agent. Remove the product from its packaging and check it for
shipping damage; report any such damage to the retailer within 8 days of delivery.
Check that the ratings on the product's nameplate match those of your order.

The following parts, being normally subject to wear, have a limited guarantee:

+  bearings

+ mechanical seals

+ grommets

+  capacitors

If a fault that is not listed in the “TROUBLESHOOTING” table (chapter 14) occurs,
please contact the nearest authorised retailer.

4. GENERAL SAFETY WARNINGS

Before using the product, you must be sure you can follow the instructions given
in this manual and apply them whenever using or servicing it.

4.1 PREVENTIVE MEASURES TO BE TAKEN BY THE USER

The user must observe all local safety and accident
prevention regulations; he must also observe the product’s
specifications (see “TECHNICAL DATA”).

Always wear protective gloves when handling the pump or
performing maintenance.

supply to prevent the risk of accidental startup, which can
result in injury and damage.

2 When repairing or servicing the product, shut off its power

The appliances can be used by people with reduced physi-
cal, sensory or mental capabilities or who lack experience or
knowledge of the appliance, provided they are supervised or

have been trained to use the appliance safely and understand
A the attendant risks.
Children must not play with the appliance.

Submersible pumps cannot be used by children. User clea-
ning and maintenance operations on the pumps must not be
carried out by children.

Attempting to service, install or handle the product while its
electrical equipment is live can result in serious and even
fatal injury.

When starting up the product, make sure you are wearing
shoes, not standing in water, and that your hands are dry.

Users must not operate or carry out any work on the
motor-driven pump that is not permitted in this manual.

Stop operation in case pump is in failure. Operation of broken
pumps can cause injury or damage property.




Do not touch the pump when the liquid handled is hot
water. Burns may result from high temperatures.

Do not touch the motor. The motor’s surfaces will be
hot, and you could get burned if you touch them.

Do not touch the rotating parts such as the spindle,
shaft couplings, V-pulleys, etc. while the pump is run-
ning. Since these parts rotate at high speed, doing so
could result in injury.

Do not touch the live parts when the power is on. There
is arisk of electric shock.

Pumps lacking the indication of protection against frost
must not be left outdoors in frosty conditions.

4.2 IMPORTANT PROTECTIONS AND CAUTIONS

A All products are designed with guards over their moving

parts. The manufacturer declines any responsibility in the
/%\ event of damages caused by the removal of said protections.

Each conductor or powered part is electrically insulated with
regards to earth. Extra security is also added by connecting
the accessible conducting parts to an earth conductor. This
ensures that accessible parts cannot become dangerous
should the main insulation become faulty.

4.3 RESIDUAL RISKS FOR SURFACE PUMPS

Residual risks include the following:

a) The possibility of coming into contact (even if not accidentally) with the motor's
cooling fan by inserting thin objects (e.g. screwdrivers, sticks and similar)
through the fan cover holes.

b) For single-phase pumps, possible start-up without notice due to au-
tomatic rearm of the motor protection device, following the latter’s
intervention due to motor overheating.

5. HANDLING AND STORAGE

5.1 HANDLING

Apply established accident prevention regulations Crushing
A hazard. The product may be heavy; use proper lifting
equipment and work apparel.

The following must be done when moving or dismantling the motor pump:

a) disconnect the electric supply;

b) remove the delivery and suction pipes (where present) if too long or bulky;

c) if present, unscrew the screws that secure the motor-driven pump to its
supporting surface;

d) lift the motor-driven pump using equipment suitable to the pump weight and
dimensions (refer to the plate).

The product is packed horizontally:

-or ina cardboard box, with handles on request. If its weight and size demand it,
it will be packed on a wooden pallet,

- or in a wooden case for some models.

Handling the electric pump
To move the pump from its horizontal packed position, simply attach a suitable
strap securely to the base of motor and ift it slowly with a hoist while checking that
the load remains balanced.

M Check that the product is properly secured to the motor
and that it cannot tip over or fall.

Handling the pump alone
Follow the same procedure as for the electric pump; in this case, the strap must
be attached to the motor mount.

5.2 STORAGE

The purchaser shall check the goods for defects and quantities on delivery. Any

damage discovered on delivery must be reported to the carrier/shipper and

recorded on the delivery note.

a) The product must be stored in a covered and dry place, far away from heat
sources and protected against dirt and vibrations.

b) Protect the product against damp conditions, heat sources and mechanical

damage.

Do not place heavy objects on the packaging.

The product must be stored at an ambient temperature between +5°C and

+40°C (41°F - 104°F) with a relative humidity of 60%.

9
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6. TECHNICAL-PRODUCTION CHARACTERISTICS EN

6.1 DESCRIPTION

Your product is a vertical multi-stage non-self-priming pump designed for coupling
to standard electric motors. The abbreviations EVMS identify a wide range of ver-
tical multi-stage pumps with in-line ports, sized for ten nominal flow rates (EVMS
1,3,5,10, 15, 20, 32, 45, 64 and 90 m*h), and a various number of stages, de-
signed to satisfy the most varied requirements for pressure; they are available ei-
ther as an electric pump (pump and motor) or pump alone.

For the product code identifying see technical appendix. [-F-]

If you have purchased a pump without motor, make sure your motor is
suited to coupling with the pump.

6.2 USE FOR WHICH PUMPS ARE DESIGNED
The pump is designed for:

- civil and industrial water distribution systems

- washing systems

- water treatment

- fire systems

- cooling systems

- pressurisation systems

- irrigation systems

6.2.1 USE OF DRINKING WATER

If the product is constructed with materials suited for pumping drinking water,
Before being used, the pump must be run with clean water at its nominal flow rate
for the time indicated in the following table:

EVMS1 60 minutes (minimum)
EVMS3 60 minutes (minimum)
EVMS5 30 minutes (minimum)
EVMS10 30 minutes (minimum)
EVMS15 15 minutes (minimum)
EVMS20 15 minutes (minimum)
EVMS32 15 minutes (minimum)
EVMS45 15 minutes (minimum)
EVMS64 15 minutes (minimum)
EVMS90 15 minutes (minimum)

6.3 USE FOR WHICH PUMPS ARE NOT DESIGNED
Improper use of the pump is hazardous and can result in
personal injury and damage to property

Improper use of the product may void the warranty

The pumps may not be used for:

- dirty water

- highly acidic water

- corrosive fluids

- water at temperatures higher than indicated in “TECHNICAL DATA

- sea water

- flammable/explosive fluids

- fluids incompatible with the pump’s materials

- installation outdoors without protection against atmospheric agents - dry running
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7. SPECIFICATIONS

7.4 INFORMATION ON AIRBORNE NOISE

7.1 PUMP SPECIFICATIONS Power Motor 50 Hz 60 Hz
UM. | EVMS1-20 [ EVMS32-90 [Kw) Siz6 | LpA[dB]* | LWA[dB]™ | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Max. temperature of liquid ¢ depends on the mechanical seal 0.37 71 52 - 57 -
pumped (see Data Book) 055 7 50 _ 57 _
i s | Pom/ 50/ 075 80 52 - 57 -
Max. qty. / max. size of solids mm 014025
. 1.4 80 52 - 57 -
Max. working pressure MPa 16+25 [ 16+30+35 15 %0 60 - 65 _
Sehor damele . G1+@ 100mm 22 0 50 - 3 .
30 100 62 - 67 78
* = threading according to 1ISO 228 4.0 112 66 - 7 82
55 132 68 79 73 84
75 132 68 79 73 84
7.2 MOTOR SPECIFICATIONS I 160 73 84 78 89
Type IC411-TEFC. 15 160 72 83 75 86
1P ratn IP 55 185 160 70 81 75 86
9 IP 56 Eonly for EVMS1-90 > 15 kW) 2 180 70 81 74 85
1N0-0 <'5V25 R 200 70 81 75 8
60 075430 3 200 73 84 7 88
Max. starts per hour 30 40+ 11 45 225 75 86 79 90
185 ;? : ig The table gives maximum sound emission values for motor-driven pumps.
Insulation d ] Sound pressure level - Mean value of measurements taken one metre from
tnsu anotn class an 155 B or eperalure the pump. Tolerance + 2.5 dB.
emperature rise (class B for teperature rise) * Sound power level. Tolerance + 2.5 dB.
Type of duty Continuous S1
Ratings see motor rating plate THE MANUFACTURER RESERVES THE RIGHT TO AMEND TECHNICAL

This list shows specification of Ebara motors. In case of using other motors, please
see nameplate of motors and check the motor manufacturer’s specification.

7.3 PUMP RATING PLATE
The nameplate is an aluminium label applied to the pump which bears its technical
specifications.
Relevant numbers:
(n EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
po Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA m..uéa%“&la " MADE IN ITALY
TYPE
Rzl a<ca
Hmax m | Hmin m
0 I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min!
MEL > Hyd. eff. %
‘TYPE"  Pump model

‘PIN™ Pump item number
‘Hmax"  Maximum head
‘Hmin”  Minimum head
‘Q" Indicates upper and lower flow rate limits
wp  Indicates head limits corresponding to minimum and maximum
H flow rate
‘P2"  Rated power of the motor (output at shaft)
‘HP"  Rated power of the motor expressed in HP (Horse Power)
‘HzZ"  Frequency
‘min-1" Speed of rotation
“‘MEI"  Index of the pump'’s quality in relation to its efficiency
“Hyd. Eff” Hydraulic efficiency of the pump

DATA FOR THE PURPOSE OF PRODUCT IMPROVEMENTS AND
UPDATING.

8. PREPARING FOR USE

WARNING!
8.1 COUPLING TO THE MOTOR

The motors to be coupled to the EVMS pumps must meet IEC standards and must
have the preload spring positioned as illustrated:

Installation must be carried out by a qualified engineer.

Free the pump from the packaging and lift it and lower it
with suitable lifting gear in compliance with safety rules.
Note that the motor’s lifting hooks are not suitable for
lifting the motor-driven pump.

1. Load direction
2. Thrust bearing
3. Preload spring

Required the presence and the installation of the
preload spring as indicated in the drawing above.




Motor/pump coupling operations must be carried out with the motor
disconnected from the power supply.

Since it is best to perform a trial run following coupling to check operation, if there
is enough room, we suggest you perform coupling once the pump has been
fastened down in its working position and connected to the suction and delivery
lines. Otherwise the trial run can be performed with fluid piping connected in a
makeshift manner.

8.1.1 ASSEMBLING THE MOTOR TO THE PUMP [-A-]
[ WARNING! |
Position and secure the pump vertically on a flat, rigid surface.

Unscrew the four coupling guard screws, then remove the two coupling
quards and the locking insert. [A-1]

Remove the no.4 fixing screws of the half coupling and the half coupling. [A-2]
Evenly loosen the three set screws in the seal holder. [A-3]

Remove the motor key from the motor. [A-4]
Insert the half-key into the slot in the motor shaft. [A-4]

M The half-key should not protrude from the slot in the motor
shaft.

The following procedure must be done with the unit
disconnected from its electrical power supply.

N =

7. Setthe motor vertically with its shaft downwards and place it over the pump.

The half-key must be positioned away from the gap between the coupling

halves. [A-5]

Insert and evenly tighten down the four motor bolts. [A-6]

Use a suitable lever to pry the coupling connected with the pump shaft

upward to the correct position as follows:

- for 4.0 KW motor and below, lift up the coupling until the end of the

pump shaft touches the end of the motor shaft;
- for 5.5 KW motor and above, lift up the coupling until it is snug
against the end of the motor shaft. [A-7a]

10.  Tighten the four coupling bolts evenly to the specified torque. [A-7b]

11. Rotate the coupling by hand to check that the gap between the coupling
halves is even. If not, repeat from step 9. [A-8]

12. Evenly tighten the three set screws on the seal holder to the specified
torque. [A-9]

13. Temporarily connect the suction and delivery lines; then open the delivery
valve.

14, Fill the pump with water as described in Chapter 10.

15, Assemble the two coupling guards (4 screws). [A-10]

16. Connect the motor to its power supply as described in Chapter 9.

17. Run the pump for a few minutes. [A-11]

18.  Check that the running noise and vibration are not excessive.

19.  Shut off power to the motor and wait for the coupling to come to a standstill.

20.  Unscrew the four screws and remove the two coupling guards. [A-12]

21, Inspect the interior of the mount for water. [A-13]

22.  If you find any water, drain the pump and reposition the coupling. Repeat
the process from step 4 to step 20.

23, Assemble the two coupling guards (4 screws). [A-14]

24, Permanently connect the delivery and the suction lines.

25.  The pump is now installed.

©

Procedure for models without bearing: follow steps 1-25
Procedure for models with bearing: skip steps 2-6, 9-12, 15 and 20-23

8.2 GENERAL INSTALLATION PRECAUTIONS

LGN Remove the delivery and suction caps before hooking the
product up to the lines

=

Use metal or rigid plastic pipes in order to avoid their yielding because of the
depression created at suction;

support and align pipes so that they do not put any stress on the pump;
avoid throttlings caused by bending suction and delivery hoses;

seal any piping connections: air infiltration in the suction pipe negatively
affects pump operation;

e) we recommend that a non-return valve and a gate are installed on the delivery
pipe at the motor-driven pump outlet;

oo

f) fix the piping to the reservoir or to any fixed parts so that it is not supported by
the pump;

do not use a lot of bends (goosenecks) and valves;

on PUMPS installed above head, the suction pipe should be fitted with a foot
valve and filter in order to prevent foreign matter from entering and its end
should be immersed at a depth that is at least twice the diameter of the pipe;
its distance from the bottom of the reservoir should also be one and a half
times its diameter.

For suctions longer than 4 metres use an oversized pipe (1/4” wider at suction
for improved efficiency).

e

8.2.1 INSTALLATION

a) Position the pump on a flat surface that is as close as possible to the water
source. Leave enough space around the pump to allow safe use and
maintenance. A free space of at least 100 mm must be kept in front of the
cooling fan of surface pumps in all cases;

use pipes of suitable diameters fitted with threaded sleeves that must be
screwed onto the pump suction and delivery unions or its threaded
counterflanges;

=

8.2.2 POSITIONING THE PRODUCT

M Install the pump in a ventilated area protected from the
elements (rain, frost.....).

Bear in mind the ambient temperature and altitude ranges given in chap. 15.2.
Place the pump away from walls, the ceiling or other obstacles so that the pump
can be fastened, operated and serviced safely.

The pump must be installed upright only.

8.2.3 FASTENING DOWN

Fasten the electric pump with bolts to a suitably rigid base fit to support the weight
of the pump or to an appropriate metal structure. If the concrete base is an integral
part of the reinforced concrete structure of buildings with occupants, we
recommend using anti-vibration supports so as not to disturb anybody. When
fastening, use a drill bit to mark the centres of the 4 holes in the base of the pump
on the surface it is due to be installed on. Move the electric pump temporarily and
use a drill to make 4 holes (dia. 12 for EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 pumps and dia. 14
for EVMS 32,45, 64, 90 pumps). Move the pump back into position, line it up with
the pipes and tighten the screws all the way. The position of the fastening holes is
also illustrated in chap. 15.5.

8.2.4 PIPEWORK
In addition to the instructions given below, also comply with the general
instructions found in sect. 15.6 of the manual and with the directions in the fig. 1.

VAN

On the delivery line, before the nonreturn valve and isolating valve, we recommend
you also install a pressure gauge.

Use suitable supports for the suction and delivery lines so that they do not subject
the pump’s flange to too much stress.

If the pump is installed with a suction lift arrangement (level of liquid lower than the
pump) and it feeds an open circuit, you will need to install a foot valve at the end
of the suction line. In this case it is advisable to use a hose connected to the pump.

Pipework must be sized to withstand the pump’s maximum
working pressure.

m Make sure that the sum of the difference in height between
the water and suction port and pressure losses along the
suction line is lower than the pump’s theoretical suction lift.
Water temperature and altitude also have a negative effect on
the pump’s theoretical suction lift. If the sum of the various
factors affecting suction lift exceeds the actual pump’s
theoretical suction lift, we are faced with the cavitation
problem, which compromises hydraulic performance and
results in damage to some of the pump’s vital parts. Chap.
15.4 Gives specific information on how to check that the
pump’s operation is not being affected by cavitation.
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8.3 FLANGE LOADING AND TIGHTENING TORQUES

Flange | Strain X Strain Y Strain Z
Hoc N | N N N
EWS | (G N | 50 490 450 40
EWS | (G) | 15 [ F | 50 490 450 400
EWS | (L(G) F | 5 490 450 40
EWS | (LG) N | 50 490 450 400
EWS | (G| 2 [ F | 50 490 450 40
EVMS | (L)) F | 50 490 450 400
0 oL 2100 1850 1700
as - & 2100 1850 1700
o e L6 1050 925 850
Fz & 1050 925 850
EN 0 P 2500 2250 2050
fs 5 80 2500 2250 2050
(G) £ @ 1250 1125 1025
8 1250 1125 1025
Fx 0 P T 1 3000 2700
B o 100 | 3350 3000 2700
(G) P T 1500 1350
Flance fihering 0 | 1675 1500 1350
ange tgntening torques 0 PR 3350 3000 2100
Flange (L P [ 100 3350 3000 2700
Mode! N Bolt | gy |Tightening torque [Nm] EVMS © 20 : 10 1675 1500 350
EVMS | (LG N | %5 | wo | 2 30 100 | 1675 1500 1350
EWsS| (G| 1 | F | 2 | w2 | 4 50
EVMS | (L)) F | 2 | m2 | 4 50 .
EWS | ((6) N % V10 2 0 Admissible torque on the flange
EVMS | (LJG) | 3 F 5 M12 4 50 Flange | Torque X | Torque Y | Torque Z
EVMS | (L)) F| 25 | w2 | 4 50 Model DN INm] INm] N
Emg :Bg ; E gg mg f 33 EWS | (UG) N | % 19 2% 160
EWs| (G| 1 [ F | % 190 240 160
EVMS | (L)) F | 3 | M6 | 4 70
EVMS | (L)) F | % 190 210 160
EVMS | (L)) N | 40 | w2 | 2 50
EVMS | (L)) N | % 19 20 160
EWS|(LG] 10 | F | 4 | W6 | 4 10 WS 0G| 3 | F | % 190 2%0 160
EWS | (LG) F | 4 | M6 | 4 70
EVMS | (L)) F | % 190 210 160
EVMS | (LIG) N | S0 | w2 | 2 50 EWIS | (L)G) N | 20 280 190
EWS | (G) | 15 | F | 50 | M6 | 4 70
EWS | (LG)] 5 | F | @ 20 280 190
EVMS | (LIG) LF | S | w6 | 4 10 EWIS | (L(G) F | 2 20 280 190
EWS | (L)G) N | 50 | w2 | 2 50
EVMS | ()G N | 4 310 390 20
EWS | (LG | 20 | F | 50 | M6 | 4 10 EWS (0G| 10 [ F | 40 30 30 20
EWS | (L)) IF | 5 | M6 | 4 70
EWS | ((G) F | 4 310 39 20
) LF gg mg ‘; gg EVNS | (LJG) N | 50 340 420 30
EWS —— 32 EWS | (G) | 15 [ F | 50 340 7 300
© F gg mg ‘8‘ gg EWS | () F | 50 340 420 30
e % EWIS | (L(G) N | 50 340 0 300
) F et o EWS | (G| 2 [ F | 50 340 420 300
EWS —— 45 T % EVMS | (L)G) F | 50 340 10 300
©) F & 1200 1500 1100
8 | M6 | 8 & b ¥ 6 1200 1500 1100
L [p 100 | W6 | 8 80 EWS 82 6 600 750 550
Y 100 | M0 | 8 100 ©) F
EWS —— 64 L % 65 600 750 550
LS S - P 3 0 T
100 | w6 | 8 80 EWS —— 45 % & %0 57
Y ¥ 0 v | s 100 © F
EWS 1 %0 e 9 ) 650 800 575
©) Fo e o 0 100 [ 1450 1750 1250
B o 00 | 1450 1750 1250
p e 100 725 875 625
T 10 725 875 625
Admissible strain on the flange o . 10 e 1750 150
Flange | Strain X Strain Y Strain Z 100 1450 1750 1250
Model DN N N N EVMS © o £ o 725 875 625
EVMS [ (L)G) N % 20 200 180 100 25 875 625
EWs| (G| 1 [ F | % 20 20 180
EVMS | (L)) F| % 20 20 180 5
EVMS | (L)G) N 2% 230 200 180 9. ELECTRICAL CONNECTION [-B1]
Evis :38 VLElE LA 0 @ - ELECTRICAL CONNECTION MUST BE CARRIED OUT BY A
QUALIFIED ENGINEER.
EVMS | (L)G) N L 32 70 20 210 - AHIGH-SENSITIVITY (0.03 A) RESIDUAL-CURRENT CIRCUIT BREAKER
e e o 2 MUST BE INSTALLED. IT IS NONETHELESS ADVISABLE TO CHECK THE
e :L;EGg 2 2 = a0 COMPATIBILITY AND CORRECT SIZING OF THE SYSTEM'S PROTEC-
B @) | 10 F 0 0 0 W0 TIONS FOR THE SPECIFIC APPLICATION, IN ACCORDANCE WITH THE
WS | () IF m 370 0 30 APPLICABLE REGULATIONS. THESE OPERATIONS MUST BE CARRIED
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Motor-driven pumps not equipped with a plug must be
powered by connecting them permanently to the electrical
cabinet equipped with a switch, fuses and thermal cut-out
calibrated to the pump’s absorbed current.

The mains must be reliably earthed, according to the
electrical regulations in force in the user’s country: this is
the installer’s responsibility.

If the motor-driven pump is supplied without a power
cable, use a cable that complies with the regulations in
force and the necessary section according to length,
power and mains voltage.

If present, the plug of the single phase version must be
connected to the mains far from sprays, water jets or rain
and it must be accessible.

The pump does not have an internal motor protector, there-
fore overload protection must be provided by the user.
From 1.5 kW to 45 kW, the motor is equipped with a PTC. It
is recommended to connect the protection to an electronic
board.

WHILE CONNECTING, MAKE SURE THAT BOTH THE TERMINAL BOARD AND
THE MOTOR DO NOT GET WET.

- For threephase versions, after connecting the star or triangle cable to the
terminal board, looking at the pump from the motor side, check that the cooling
fan turns in the same way as the arrow on the label applied on the fan cover.
Ifitis incorrect, swap two of the three wires over on the motor’s terminal strip.

MOTOR-DRIVEN EVMS
Before starting to make electrical connections, make sure that line voltage and
frequency match the motor’s values given on the rating plate.
You must insert a control panel between the line and the motor-driven pump
featuring the following devices (unless otherwise specified by local standards);
Switch with at least a 3mm gap between contacts;
Short-circuit protection device (fuse or thermomagnetic circuit breaker);
High-sensitivity (0.03 A) residual current circuit breaker;
We recommend installing a device to protect against dry running, which must
be connected to a float, sensors or other such equipment;
Connect the protective conductor to the PE terminal first, leaving it longer than the
others so that it will be the last wire to be pulled out if accidentally tugged.
If the terminal box is in an awkward position for connecting the cable, you can
change its position by turning the motor 90° or 180° or 270°. To do this, it is
necessary to remove the 4 screws holding the motor to the motor mount, lift the
engine just enough to allow rotation, without removing the coupling between the
motor shaft and the pump shaft. Then screw the 4 screws back in.

10. FILLING THE PUMP [-C

M Do not start the pump until it has been positioned and
A installed in its final place of operation to be performed with

the motor’s terminal strip fully closed.
The pump and suction line must be filled with water. As specified earlier, running
the pump without water inevitably causes serious damage to a number of the
pump’s internal parts.
Fill the pump with the terminal box closed and the power supply disconnected.

10.1 FILLING PUMP IN SUCTION LIFT ARRANGEMENT

a) Unscrew the hexagonal cap located above the outer jacket on a level with the
upper mount (remove coupling covers if necessary);

b)  With the aid of a funnel, fill the suction line and pump casing with water to
overflowing;

¢) Screw the hexagonal cap back on until it is locked tight;

d) Areas that have become wet as a result of water leaks must be dried
thoroughly;

e) Refit the coupling covers if they have been removed;

10.2 FILLING PUMP IN A FLOODED INSTALLATION

a) Unscrew the hexagonal cap;

b)  Open the suction gate valve until the water comes out;

¢) Screw the cap back on until it is locked tight. Starting and operation;

11. USE, STARTING AND RUNNING [-D1]

NEVER ALLOW THE MOTOR-DRIVEN PUMP TO OPERATE WITHOUT
WATER. DOING SO CAN SERIOUSLY DAMAGE THE INTERNAL
COMPONENTS.

11.1 GENERAL WARNINGS

a) Our surface pumps are designed to operate at a temperature no higher than
40°C and a level no higher than 1000 metres;

our motor-driven pumps cannot be used in swimming pools or similar plants;
prolonged motor pump operation with the delivery pipe closed can cause
damage;

If operate the pump on and off more than 50,000 times per year, the pump life
may be shortened and there is a risk of premature failure. Regarding the
maximum number per hour, please refer also Chapter 7.2.;

during power cuts, it is advisable to disconnect the power to the pump.
select the pump so that it will operate close to the best efficiency point, at
least between minimum and maximum rated flow rate.

b
c
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11.2 STARTING

Once the unit has been hooked up electrically and to the water circuit and charged
with water, check its direction of rotation before using it.

a) Start the electric pump with the delivery valve closed.

b) Check that the motor rotates clockwise (starting from the fan end the
direction is also marked by an arrow on the top mount) by looking through the
slots in the fan cover. This is best seen when starting or stopping the motor.
If it is rotating in the wrong direction (counterclockwise), shut off power and
swap two of the motor's power phases in the electrical enclosure or terminal
block.

Start the pump two or three times to check system conditions;

restrict the delivery to cause a rapid pressure increase for a few times;

f)  make sure that the noise, vibration, pressure and electrical voltage levels are
normal.

while driving loosen the vent cap until the water comes out; screw the cap
back on until it is locked tight.

L o z
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11.3 RUNNING

Start the pump with the isolating valve on the delivery line closed, then open it
gradually. The pump must operate smoothly and quietly. Close the isolating valve
again and make sure that the reading on the delivery line’s pressure gauge is
close to the Hmax value as indicated on the rating plate. (This approximation is
mainly attributable to tolerances and to possible suction lift). If the pressure gauge
reading is much lower than Hmax, repeat filling (air in pump).

If the two values are close, it means the pump is working properly and any trouble
with the isolating valve open is almost always a result of motor system problems
of an electrical or mechanical nature or, much more commonly, of pump cavitation
due to:

- excessive difference in height or excessive pressure loss along suction line,
- delivery line backpressure too low;

- problems associated with liquid temperature.

For more information on the factors that reduce and/or compromise suction lift
and hence the pump’s performance, see the troubleshooting section in chap. 14.
Note that for temperatures and altitudes higher than those specified, the motor’s
output is reduced and you will need to have a motor with greater output or is
necessary to reduced the request motor’s performance. See chap. 15.2 on the
subject. Make sure there is no water hammer or pressure peaks in the system
caused by fast-closing valves exceeding 1.5 times the pump’s nominal pressure.
In the long run, they can cause damage to the actual pump. Avoid operating the
pump with the isolating valve on the delivery line closed for any more than a few
seconds. You should also avoid using the pump for continuous duty with a flow
rate below the minimum rate indicated on the rating plate as this may result in
the liquid being pumped overheating and in the unnecessary overloading of
pump or motor bearings.

11.4 STOPPING
a) Gradually interrupt water circulation in the delivery section to avoid

EN
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overpressure in the piping and pump caused by water hammering;
b) Cut off the power supply.

12. MAINTENANCE AND REPAIRS

VAN

The electric pump has no need of scheduled maintenance; however, you should
periodically check that it is running properly depending on the fluid being pumped
and the operating conditions; check in particular for abnormal running noise and
vibration.

Said checks may give you a rough idea of what preventive repairs are required, if
any, instead of having to perform repairs following sudden problems.

The main and most common special maintenance operations are generally as
follows:

- replacement of mechanical seals

- replacement of grommets

- replacement of bearings

- replacement of capacitors. (where present)

Nonetheless, even these parts typically subject to wear may last a very long time
if the pump is used correctly.

When the pump remains inactive for a long period, it should be emptied
completely, removing the discharge and filling caps, washed carefully with clean
water then emptied. Do not leave water deposits inside. This operation must
always be carried out whenever there is a chance of frost in order to avoid the
breakdown of the pump components.

VAN

12.1 REPLACEMENT OF SHAFT SEAL [-E-]
In case of explanations, contact our assistance centre.

Before commencing any maintenance work on the
motor-driven pump, turn off the power.

When performing repair work, order original spare parts
from our sales and customer support network.
Non-original spare parts can damage the product and are a
hazard for persons and property.

13. DISPOSAL

This product falls within the scope of Directive 2012119/EU regarding the
management of electrical and electronic equipment waste (WEEE). Electronic-
electrical equipment must not be disposed of with domestic waste as it is made of
various materials that can be recycled at the appropriate facilities. Inquiries should
be made through the municipal authorities regarding the location of the ecological
platforms that receive products for disposal and their subsequent correct recycling.
Furthermore, it is worth remembering that, upon purchase of an equivalent
appliance, shops are obliged to collect the product for disposal free of charge.
This product is not potentially dangerous for human health and the environment,
since it does not contain harmful substances as per Directive 2011/65/EU (RoHS),
yet if abandoned in the environment it has a negative impact on the ecosystem.
Read the instructions carefully before using the appliance for the first time. It is
recommended that you do not use this product for any purpose
other than that for which it was intended; there is danger of electric
shock if used improperly. The crossed-out bin symbol found on the
appliance label indicates the compliance of this product with the
regulations regarding electrical and electronic equipment waste.
Abandoning the appliance in the environment or its illegal disposal
I is punishable by law.

According to Article 9(1)(i) of the Waste Framework Directive 2008/98/EC and to the 1907/2006
REACH regulation, all EBARA products have been noified to the European Chemicals Agency
(ECHA).

To consult the SCIP Number with related information on the safe use of the product see section
"Company Certifications" on the website www.ebaraeurope.com

14. TROUBLESHOOTING

14.1 THE PUMP DOES NOT WORK

the motor does not turn

No electricity

Check the electrical supply meter

Plug not inserted

Check the connection to the power supply

Incorrect electrical connection

Check the terminal board and the electrical
panel

Automatic switch triggered or
fuses blown (*)

Reset the switch or replace the fuses and
verify the cause

Float sticking

Check that the float reaches the level ON

Thermal protection activated
(single phase)

It reactivates automatically
(single phase only)

Built-in thermal overload
protection device (if fitted) or
thermal cutout in control panel
tripped (*)

Wait for built-in thermal overload protection
device to reset or reset thermal cutout in
control panel

Device protecting against dry
running tripped (*)

Check water level and/or correct connection
of system devices

Hydraulics blocked

Check the hydraulic part. Remove the
foreign bodies, blocking the impeller.

Overload protection tripped or
not properly calibrated.

Check whether the calibration of the
am%eromemc protection has been properly
calibrated (maximum line current value of
the motor).

Undersized or damaged Verify proper functioning of the capacitor. If
capacitor (motor 1 ~§. necessary, provide for a larger capacitor.
Motor burned down due to Measure the insulation resistance of the

insulation fault, overheating or
overload (unsuitable ||qU|d‘]1.

winding towards the grounding and make
sure it greater than 10MQ

Check how many stages have been
connected in the terminal box of the motor

Powered by 2 phases and check the actual
! presence of voltage
(motor 3-). on the 3 stages using a voltmeter, durir?g
pump operation.
the motor turns

Decrease in the line voltage

Wait for voltage to return to normal

Suction filter / hole blocked

Clean the filter / hole

Foot valve blocked (**)

Release or clean the valve and check that it
works properly

Pump has not been filled (**)

Fill (sect 10)

Water level low (if no
protection system is fitted) (**)

Restore water level

Pump not primed

Prime the pump
Check any delivery non-return valves
Check the liquid level

Pressure too low

Restrict the delivery gate

(*) If you encounter the same trouble again, call our Servicing Department
(**) Caution: mechanical seal could be damaged

14.2 THE PUMP WORKS
with a reduced flow rate
System undersized Reviewing the system
System dirty Clean the piping, valves, filters

Water level too low

Switch off the pump or immerse the foot
valve




Incorrect motor rotation
direction (only three-phase).

Reverse phases

Supply the pump with the voltage indicated

for pressure applications

Incorrect supply voltage on the ate
Leaks from piping Check the joints
Pressure too high Recheck the system

Incorrect priming / No priming

Correctly prime the suction pipe section
(check instructions on the manual)

Non-return valve blocked

Verify proper non-return valve functioning. If
necessary, replace.

Wear of the hydraulic part.

Check the status of the im{)el.\er (check
the compatibility of the material with the
pumped liquid)

. . Set maximum pressure at a
Maximum pressure too high lower value
14.5 THE PUMP VIBRATES
is too noisy during operation
Flow rate too high Reduce the flow rate

Improper liquid

Check the density and viscosity of the
pumped liquid (contact sales department).

14.3 PUMP STOPS AFTER RUNNING FOR SHORT TIME

as a result of thermal overload protection tripping

Cavitation Contact the nearest retailer
Irregular piping Fixin a better way
Noisy bearing Contact the nearest retailer

Foreign bodies sliding along
the motor fan

Remove the foreign bodies

Incorrect priming

Bleed the pump and/or fill it again

Supply voltage outside motor's
accepted range

Check whether there are excessive drops in
voltage due to undersized line or cables

unusually noisy

Inadequate thermal calibration

Check whether the calibration of the
amperometric protection has been properly
calibrated (maximum line current value of
the motor)

Motor bearings worn

Replace bearings

Foreign matter between fixed

- Disassemble and clean pump
- Call our nearest Servicing Department to

Motor overload due to dense
andlor viscous liquid

- Reduce flow rate,
throttling the delivery line or replace motor
with more powerful one

- Check actual power
absorbed by the pump based on liquid
pumped

Pump delivers liquid at higher
rate than max. flow rate on
rating plate

Reduce flow rate by throttling delivery line

and rotating parts do the job
Reduce flow rate by throttling delivery line. If
cavitation persists, check:
. - Suction height
Pump operation I
aflected by cavitation - Pressure loss along suction line (diameter

of pipe, elbows efc.)
- Liquid temperature
- Delivery line backpressure

Panel exposed to sun or other

Protect panel from sun or

sources of heat sources of heat.
- Disassemble and
Foreign matter brakes impeller  clean pump

rotation

- Call our nearest
Servicing Department to do the job

14.6 WHEN THE SWITCH CLOSES, THE PUMP DOES NOT MANAGE TO
COMPLETE EVEN ONE TURN OR STRUGGLES TO TURN THE ODD
HALF TURN BEFORE THE CIRCUIT BREAKER TRIPS OR FUSES

BLOW

Worn motor bearings

Replace bearings.

Motor short-circuited

- Check and replace
- Call an electrician specialized

Liquid temperature too high

The temperature exceeds the technical
limits of the pump

Short-circuit due to incorrect
connection

- Check and reconnect correctly
- Call an electrician specialized

Internal fault

Contact the nearest retailer

for pressure applications

The difference between
maximum and minimum
pressure is minimal

Increase the difference between the two
pressures

14.7 RESIDUAL CURRENT CIRCUIT BREAKER TRIPS AS SOON AS

14.4 THE PUMP DOES NOT STOP

SWITCH CLOSES
Leakage current owing to - Check and replace electric component with
damaged insulation of moor g;(l)\u:r? ;?euc‘irician specialized
gifﬂgiﬁérﬁ?er electrc - Condensate build-up in the motor

- Presence of foreign bodies

Electrical / electronic

components faulty/not working.

Contact our sales network.

Level sensors not working.

Verify proper operation of level sensors.

14.8 PUMP PERFORMS A FEW TURNS IN OPPOSITE DIRECTION WHEN

STOPPING

Non-compliant / unsuitable
use.

Contact our sales network.

Foot valve leaking

Check, clean or replace

Suction pipe leaking

Check and repair

EN
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15. SUPPLIED TECHNICAL DOCUMENTATION

60 Hz
15.1 STANDARD VOLTAGES SHOWN ON THE PLATE WITH THEIR Pmax EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
RESPECTIVE TOLERANCES
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
k] Freguency | Phase NV 2% 25 | 0+29 | 16+23 | 13+19 | 11+16 | 8+12
<055 50 1 230 £10%
- 60 220 £10% Pmax i
0 0400V 10% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSE4 | EVMSI0
0.37+4.0 & 3~ 220A/380'Y - 5% [+ 10% 1.6 1+6 145 1+4 1+3 1+3
0,
460Y £ 10% 25 7+10 6+8-2 5+6 4+5 4
50 400A/690Y £10%
255 3- 30 - 8.0+ 10
- 60 380A-5% /+10%
460 A+ 10% 35 - - 7
15.4 CAVITATION

15.2 MOTOR OUTPUT REDUCTION FACTORS

When the motor-driven pump is installed in a site where the ambient temperature
is higher than 40°C and/or its altitude is over 1000 m above sea level, the motor's
output decreases.

The table attached features the reduction factors based on temperature and
altitude. To prevent overheating, you must replace the motor with a different
version whose rated output multiplied by the factor corresponding to the
temperature and altitude is greater than or equal to that of the standard motor.
The standard motor can only be used if the relevant application can accept a
reduction in flow rate, achieved by throttling the delivery line so as to reduce the
current absorbed by an amount equal to the correction factor.

10) Altitude (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 081
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 079 0.76 0.74 0.72

15.3 MAXIMUM WORKING PRESSURE CHART
Pressure indicated according to the number of impellers.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
1.6 2+26 2+21 2+17 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

16 1+9 17 1+5 1+5 1+4

25 10+16 8+11 6+9 6+8 5+6

30 - 1214

35 - - 10+13

Cavitation, as you may know, is a destructive problem for pumps, a phenomenon
that is encountered when the water drawn in is transformed into steam inside the
pump. EVMS pumps, fitted with internal hydraulic parts made from stainless steel,
suffer less than other pumps built with materials of poorer quality, though they are
not entirely immune to the damage that cavitation brings.

Hence pumps must be installed in compliance with the laws of physics and with
rules relating to fluids as well as to the actual pumps.

Below we give you just the practical results of the above-mentioned rules and
laws of physics.

Under standard environmental conditions (15°C, at sea level), water tums into
steam when subjected to a negative pressure greater than 10.33 m. Hence 10.33
m is the water's maximum theoretical suction height. EVMS pumps, like all
centrifugal pumps, cannot exploit theoretical suction height to the full owing to their
internal loss, known as NPSHr, which has to be deducted. Hence the theoretical
suction lift of each EVMS pump is 10.33 m less its NPSHr at the work point in
question.

The NPSHr can be determined by consulting the standard curves featured in the
brochures and must be taken into consideration when first selecting the pump.
When the pump is part of a flooded installation or has to draw cold water from 1
or 2 m with a short pipe with one or more wide bends, NPSHr can be disregarded.
Consequently, the more difficult the installation, the more the NPSHr value has to
be taken into consideration. Installation becomes difficult when:

a) Suction height is high;

b) Suction line is long and/or has lots of bends and/or has several valves (high
pressure losses along suction ling);

Foot valve has high flow resistance (high pressure losses along suction line);
Pump is used with a flow rate close to the maximum rated flow rate (NPSHr
increases as flow rate increases over the rate where efficiency is highest);
Water temperature is high. (It is likely you will have to install the pump with a
flooded arrangement where values approach 80-85°C);

f)  Altitude is high (in the mountains).

c
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15.5 POSITIONING OF HOLES FOR FASTENING DOWN




15.6 WARNINGS FOR CORRECT OPERATION OF EVMS MOTOR-DRIVEN
PUMPS (FIG. 1-FIG. 2)

FIG.A

Mmoo W >

Model mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

Good immersion

Positive slope

Wide-radius bend

Pipework with independent supports
Suction pipe diameter > pump port diameter
Reducing coupling for eccentric pipes

FIG.2

A Insufficient immersion

B Negative slope, air pockets created

C Tight bend, pressure loss

D Pipe diameter < pump port diameter, pressure loss

EN
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A CONSERVER PAR L'UTILISATEUR

1. INTRODUCTION

Suivez les dispositions indiquées dans les fascicules pour obtenir le meilleur
rendement et un fonctionnement correct du produit.

TOUTE REPRODUCTION, MEME PARTIELLE, DES ILLUSTRATIONS ET/OU
DU TEXTE EST INTERDITE, QUEL QUEN SOIT LE MOTIF.

Les symboles suivants ont été utilisés pour rédiger ce manuel afin de montrer les
conséquences du non-respect des  indications:

ATTENTION! Risque d'endommager la pompe ou lnstallation

A Risque d'accident corporel ou d'endommager les biens
A Risque de nature électrique

2. DONNEES D'IDENTIFICATION CONSTRUCTEUR

24 DONNEES CONSTRUCTEUR
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Siége social:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Téléphone: 0463/660411 - Téléfax: 0463/422782

Service d’Assistance:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Voir PLAQUE SIGNALETIQUE chapitre 7.3

3. GARANTIE ET SERVICE APRES-VENTE

L'INOBSERVATION DES INDICATIONS FOURNIES DANS CE LIVRET
D’INSTRUCTIONS ET/OU UNE INTERVENTION EVENTUELLE SUR LE
PRODUIT NON EFFECTUEE PAR NOS SERVICES APRES-VENTE, ANNULE
LA GARANTIE ET DECHARGE LE CONSTRUCTEUR DE TOUTE
RESPONSABILITE EN CAS D’ACCIDENT SUR DES PERSONNES OU
DOMMAGE SUR DES CHOSES ET/OU SUR LE PRODUIT.

A réception du produit, vérifier que 'extérieur de I'emballage ne soit pas détérioré,
sinon le signaler immédiatement au transporteur. Ensuite, apres avoir sorti le produit
de l'emballage, s'assurer qu'il n'a pas été endommagé pendant le transport ; dans
le cas contraire, le signaler au revendeur dans les 8 jours suivant la livraison.
Controler que les caractéristiques indiquées sur la plaquette du produit corres-
pondent & celles que vous avez demandées.

Les pieces suivantes, puisque normalement sujettes & usure, ont une garantie
limitée:

+  roulements

+ étanchéité mécanique

+  anneaux d'étanchéité

+  condensateurs

En cas de panne éventuelle et non prévue dans le tableau ‘RECHERCHE
PANNES” (chap. 14), contacter le revendeur agréé le plus proche.

4. PRECAUTIONS GENERALES DE SECURITE

Avant de faire fonctionner le produit, il est indispensable que ['utilisateur sache
exécuter toutes les opérations décrites dans ce manuel et les applique a chaque fois
pendant ['utilisation ou I'entretien du produit.

4.1 MESURES DE PREVENTION DE LA PART DE L'UTILISATEUR

L'utilisateur doit formellement observer les normes
anti-accident en vigueur dans son pays ; il doit en ou-
tre tenir compte des caractéristiques du produit (voir
“Données techniques”).
Toujours utiliser des gants pour le déplacement et/ou
I’entretien de la pompe.

Lors des services de réparation ou d’entretien du pro-
duit, couper I'alimentation électrique afin d’empécher
un démarrage accidentel qui pourrait causer des
dommages corporels et materiels.

> P

Les appareils peuvent étre utilisés par des personnes
dont les capacités physiques, sensorielles ou men-
tales sont reduites ou qui manquent d’expérience et
de connaissances, a condition qu’elles aient regu une
supervision ou des instructions sur la maniére d’uti-
liser I'appareil en toute sécurité et qu’elles compren-
nent les dangers encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Les pompes submersibles ne doivent pas étre uti-
lisées par les enfants. Leur nettoyage et leur entretien
ne doivent pas étre effectués par des enfants.

Toute opération d’entretien, d’installation ou de
déplacement effectuée sur le produit avec I'installa-
tion électrique sous tension, peut provoquer des ac-
cidents graves, voire mortels.

>

Lors du démarrage du produit, éviter d’étre pieds nus
ou, pire, dans I'eau ou d’avoir les mains mouillées.

L'utilisateur ne doit pas effectuer de sa propre initiati-
ve des opérations ou des interventions qui ne soient
pas préconisées dans ce manuel.




Cessez d'utiliser la pompe en cas de panne de cette
derniére. L'utilisation de pompes défaillantes Ipeut
causer des blessures ou des dommages matériels.

Ne pas toucher a la pompe lorsque le liquide pomré
est de I'eau chaude. Si sa température est élevée, il y
a un risque de bralure.

Ne pas toucher le moteur. La surface du moteur est
chaude et vous risquez de vous briiler si vous la touchez.

Ne pas toucher les piéces rotatives telles que la broche,
les accouplements d'arbre, les poulies en V, etc.,
lorsque la pompe est en marche. Ces piéces tournent
aune vitesse élevée et en les touchant, vous risqueriez
de vous blesser.

Ne pas toucher les parties sous tension lorsque I'appareil
est allumé. Vous risqueriez I'électrocution.

Les pompes sans indication de protection contre le gel ne
doivent pas étre laissées a I'extérieur par temps de gel.

4.2 PROTECTION ET PREVENTIONS SIGNIFICATIVES

responsabilité en cas de dommages dus a I'altération de ces
dispositifs.

A Tous les produits sont munis de carters qui protégent les
organes en mouvement Le constructeur décline toute

Chaque conducteur ou partie en tension est électriquement
isolé par rapport a la masse; Il existe de toute fagon une
sécurité supplémentaire constituée par un branchement des
parties conductrices accessibles a un conducteur de terre afin
que les parties accessibles ne deviennent dangereuses en cas
de panne de I'isolation principale.

4.3 RISQUES RESIDUELS POUR POMPES DE SURFACE

Les risques résiduels sont les suivants:

a) Possibilité de contact (méme de maniére non accidentelle) avec le ventilateur
de refroidissement du moteur si de fins objets passent par les trous du protége-
ventilateur (par ex.: tournevis, batonnets, etc.).

b) Pourles pompes monophasées, redémarrage possible sans préavis en raison du
réarmement automatique de la sécurité moteur, en cas de surchauffe dumoteur.

5. MANUTENTION ET STOCKAGE
5.1 MANUTENTION

Veiller au respect des normes anti-accident en vigueur.
Risque d’écrasement. Le produit peut étre trés lourd, utiliser
des dispositifs de levage adéquats et une tenue de travail
appropriée.

Pour déplacer ou démonter I'électropompe, il est nécessaire de:

a) Couper 'alimentation électrique;

b) Détacher les tuyaux de refoulement et daspiration (quand c'est prévu) s'ils
sont trop longs ou encombrants;

Siily alieu, dévisser les vis qui bloguent 'électropompe sur la surface d'appui;
Soulever I'électropompe avec des moyens adéquats en fonction de son poids
et de ses dimensions (voir sur la plaquette).

c
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Le produit est emballé horizontalement:

- ou dans une boite en carton, munie sur demande de poignées latérales. Sile
poids et les dimensions I'exigent, lemballage sera renforcé par une palette en bois,

- ou dans un étui en bois pour certains modeles.

Manutention de I'électropompe

Pour déplacer I'électropompe de sa position d'emballage horizontale, il suffit de
fixer de fagon stire une sangle autour de la base du moteur, de soulever lentement
alaide d'un engin de levage adéquat et de s'assurer de la bonne répartition des
poids lors de 'opération de déplacement.

LARIEHIONIY S'assurer que le produit est bien fixé au moteur et qu'il ne
risque pas de se renverser ou de tomber.

Manutention de la pompe uniquement procéder comme pour I'électropompe a la
différence pres qu'il faudra fixer la sangle sur le support du moteur.

5.2 STOCKAGE

L'acheteur doit vérifier la quantité et les défauts de la marchandise a la livraison.

Tout dommage constaté au moment de la livraison devra étre immédiatement

dénoncé au transporteur par annotation sur le bordereau de livraison.

a) Le produit doit étre conservé a 'abri dans un endroit sec, a 'écart des sources
de chaleur, de la saleté et des vibrations.

b) Protéger le produit contre 'humidité, les sources de chaleur et les dégats

mécaniques

Ne pas placer d'objets lourds sur l'emballage.

Le produit doit étre conservé & une température ambiante comprise entre +5 °C

et +40 °C (41 °F et 104 °F) avec une humidité relative de 60 %.

9
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6. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

6.1 DESCRIPTION

Le produit que vous avez acheté est une pompe multi-étage verticale non auto-amor-
cante associable a des moteurs électriques normalisés. Les sigles EVMS caractérisent
une large gamme de pompes multi-étage verticales avec orifices en ligne, dimension-
nées pour dix débits nominaux (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64, et 90 mh), etun
nombre variable d'étages, pour satisfaire plusieurs exigences de pression, le produit est
fourni comme électropompe (pompe et moteur) ou uniquement comme pompe. Pour
[identification du produit voir annexe technique. [F]

En cas d’achat d’'une pompe sans moteur, s’assurer que le moteur est
bien adéquat pour entrainer la pompe.

6.2 USAGE PREVU

La pompe est adaptée pour :

- systéme de distribution d'eau domestique et industrielle.
- installations de lavage

- traitement des eaux

- installations anti-incendie

- installations de refroidissement

- installations de pressurisation

- installations d'irrigation

6.2.1 UTILISATION EAU POTABLE

Siles matériaux utilisés pour la fabrication du produit sont compatibles pour le pom-
page d'eau potable avant son utilisation, il faut le faire fonctionner avec de 'eau propre
au débit nominal pendant la période de temps indiquée dans le tableau suivant:

EVMS1 60 minutes (minimum)
EVMS3 60 minutes (minimum)
EVMS5 30 minutes (minimum)
EVMS10 30 minutes (minimum)
EVMS15 15 minutes (minimum)
EVMS20 15 minutes (minimum)
EVMS32 15 minutes (minimum)
EVMS45 15 minutes (minimum)
EVMS64 15 minutes (minimum)
EVMS90 15 minutes (minimum)
6.3 USAGE NON PREVU

Une utilisation impropre de la pompe peut causer des
dangers et provoquer des dommages corporels ou matériels

LA Une utilisation du produit non prévue peut annuler la garantie

Ne pas utiliser pour :

- relevage d'eaux usées

- eau a forte présence d'acides

- liquides corrosifs

- eau a des températures supérieures a celles indiquées dans le chapitre
“DONNEES TECHNIQUES”

- eau de mer

- liquides inflammables et/ou explosifs

- liquides non compatibles avec les matériaux de fabrication de la pompe

- installation a l'extérieur sans protection contre les agents atmosphériques

- fonctionnement sans présence de liquide

FR
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7. DONNEES TECHNIQUES

7.4 INFORMATIONS SUR LE BRUIT AERIEN

7.1 DONNEES TECHNIQUES DE LA POMPE
@ Puissance | Grandeur 50 Hz 60 Hz
UM | EVMSI20 | EVMS3290 [Kw] | moteur | |oA[dB] | LwA[dB]* | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Max. temperature of liquid C depends on the mechanical seal 0.37 71 52 - 57 -
pumped (see Data Book) 055 7 52 _ 57 _
Max. gty. / max. size of solids Pom/ 59 / 075 80 52 - 57 -
: i 01:02 K 8 5 - 57 -
Max. working pressure MPa 16+25 [ 16+30+35
Delivery diameter 19 el ol - 6 -
Suction diameter G 1"+ 100mm 22 90 60 - 65 -
3.0 100 62 - 67 78
* = filetage selon UNI ISO 228 40 12 66 _ 7 82
7.2 DONNEES TECHNIQUES MOTEUR 55 132 68 9 73 i
CHTTEFC 7.5 132 68 79 73 84
Type (moteur fermé a vénfilétién forcée) l 160 73 & 8 89
5 15 160 72 83 75 8
Degré e protecton 1P 56 (eulement EVMIS-90 > 15 kW) 185 | 160 70 8t 15 8
e W 2 180 70 81 74 85
100 <0.55 30 200 70 81 75 86
Nb. maximum de démarrages 60 0.75+3.0 37 200 73 84 77 88
affheure X g I 25 75 8 79 %0
S— 8 37+45 Le tableau reporte les valeurs maximales d'émission de bruit pour les
Classe d'isolation F électropompes.
et surchauffe (avec surchauffe classe B) *Niveau de pression sonore — Moyenne des relevés & un métre de la pompe.
Type de service Continu $1 Tolérance £ 2,5 dB.
Données électriques Voir plaque moteur **Niveau de puissance sonore. Tolérance + 2,5 dB.

Cette liste représente les spécifications du moteur Ebara. En cas d'utili-
sation d’autres moteurs, veuillez consulter la plaque signalétique des
moteurs en question et vérifier les spécifications de leur fabricant.

7.3 PLAQUE SIGNALETIQUE POMPE
La plaque signalétique est une étiquette en aluminium appliquée sur les pompes
ou sont indiquées les caractéristiques techniques. Descriptions numériques:

EBARA Pumps Europe S.p.A.
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
ERARA  \Tomiamn MADE IN ITALY
TYPE
Rl R
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min”!
MEL > Hyd. eff. %
“TYPE"  Modele de pompe

‘PN Code article pompe
‘Hmax"  Hauteur manométrique maximale
‘Hmin”  Hauteur manométrique minimale
‘Q" Indication des points de débit minimal et maximal

4y Indication des points de hauteur manométrique correspondant au
débit minimal et maximal

‘P2"  Puissance nominale du moteur (puissance fournie & I'axe)
‘HP"  Puissance nominale du moteur exprimée en Hp (horse power)
‘HZ'  Fréquence
‘min-1" Vitesse de rotation
‘MEI"  Indice de rendement minimal de la pompe
“Hyd. Eff” Efficacité hydraulique de la pompe

8. PREPARATION EN VUE DE L'UTILISATION

ATTENTION!

YA
VAN

8.1 ACCOUPLEMENT AU MOTEUR
Les moteurs a accoupler aux pompes EVMS doivent étre conformes aux normes
|EC et avoir le ressort de précharge positionné comme d'aprés le schéma:

L'installation doit étre effectuée par un technicien qualifié.

Déballer la pompe et la lever ou I'abaisser a I'aide d’engins
de levage appropriés en respectant les normes de
prévention des accidents.

Attention: les crochets pour lever le moteur ne sont pas
indiqués pour lever I'électropompe.

LE FABRICANT SE RESERVE DE MODIFIER LES DONNEES TECHNIQUES
POUR AMELIORER SES PRODUITS OU LES METTRE A JOUR.

1. Sens de la charge
2. Palier de butée
3. Ressort de précharge

ATTENTION!

VAN

La présence du ressort de précharge et son installation
conformément au dessin ci-dessus est obligatoire




Toujours débrancher le moteur avant de procéder aux opérations
d'accouplement moteur/pompe.

Vu qu'un test fonctionnel est recommandé aprés 'accouplement, si les espaces le
permettent, il est conseillé de n'effectuer ce dernier qu'aprés avoir mis la pompe
dans sa position de travail et lavoir reliée aux tuyaux d'aspiration et de
refoulement. Dans le cas contraire, le test fonctionnel devra étre fait avec des
raccordements hydrauliques provisoires.

8.1.1 MONTAGE DU MOTEUR SUR LA POMPE [-A]

ATTENTION!

N

1. Positionner et fixer la pompe verticalement sur une surface plate et
indéformable.

2. Dévisser les 4 vis, refirer les deux protections du joint et lnsert de blocage
du joint. [A-1]

3. Retirezles 4 vis de fixation de des demi-joints, et des des demi-joints. [A-2]

4. Desserrer uniformément les 3 vis de fixation sur la bague de la cartouche.
[A-3]

5. Retirer la languette du moteur. [A-4]

6. Positionner la demi-languette dans I'emplacement de I'arbre moteur. [A-4]

LARINUIOITIN 2 demi-languette ne doit pas dépasser de son emplacement
sur 'arbre moteur.

Toutes les opérations suivantes doivent étre effectuées
hors alimentation électrique.

7. Placer le moteur verticalement, arbre tourné vers le bas et le positionner
au-dessus de la pompe. [A-5]
8. Insérer et fixer uniformément les 4 vis de fixation du moteur. [A-6]
9. Utilisez un levier adapté pour soulever 'accouplement monté sur Iarbre de
la pompe vers le haut jusqua la position correcte comme suit:
- pour les moteurs jusqua 4 kW, soulevez 'accouplement jusqu'a ce
que 'extrémité de l'arbre de la pompe touche I'extrémité de I'arbre
du moteur,
- pour les moteurs de 5.5 kW et plus, soulevez I'accouplement jusqu'a
ce quil soit bien ajusté contre 'extrémité de I'arbre du moteur. [A-7a]
10.  Serrer les 4 boulons sur les tirants selon le couple spécifié. [A-7b]
11, Tourner a la main le joint en s'assurant que I'espace entre les demi-joints
est visiblement le méme. Si non recommencer au point 9. [A-8]
12, Visser uniformément les 3 vis sur la bague de la cartouche selon le couple
spécifié. [A-9]
13. Raccorder provisoirement les tuyaux d'aspiration et de refoulement, ouvrir
ensuite la vanne de refoulement.
14. Remplir la pompe d'eau comme décrit au chapitre 10.
15. Monter les deux protections du joint (4 vis). [A-10]
16.  Connecter le moteur a la ligne électrique comme décrit au chapitre 9
17. Actionner I'électropompe pendant quelques minutes. [A-11]
18. S'assurer que le bruit et les vibrations n'est pas trop important.
19.  Couper I'alimentation du moteur et attendre que le joint s'arréte.
20.  Dévisser les 4 vis et retirer les deux protections du joint. [A-12]
21, Controler Iintérieur du support en vérifiant la présence éventuelle d'eau.
[A-13]
22.  Encas de présence d'eau, procéder a nouveau au positionnement du joint
aprés avoir vidé la pompe. Répéter la procedure du point 4 au point 20.
23, Monter les deux protections du joint (4 vis). [A-14]
24, Raccorder définitivement les tuyaux de refoulement et d'aspiration.
25.  Electropompe installée .

Procédure pour les modéles sans palier : suivre la procédure 1-25.
Procédure pour des modéles avec palier : ignorer les passages 2-6, 9-12, 15
et 20-23.

8.2 MANOEUVRES GENERALES POUR L'INSTALLATION

LARISNOIN Retirer les bouchons de fermeture du refoulement et de
I'aspiration avant de raccorder le produit aux tuyaux.

a) Utiliser des tuyaux métalliques pour éviter quils ne cédent sous la dépression
qui se crée en aspiration ou des tuyaux en plastique suffisamment rigides;

b) Soutenir et aligner les tuyaux afin quil n'y ait aucune contrainte sur la pompe;

c) Siles tuyaux en aspiration et en refoulement sont flexibles, éviter de les plier

pour éviter tout risque d'étranglement;
d) Bien fixer les raccords éventuels: les infiltrations d'air dans le tuyau
daspiration influent négativement sur le fonctionnement de la pompe;
II'est conseillé de monter dans I'ordre un clapet anti-retour et une vanne sur le
tuyau de refoulement, a la sortie de I'électropompe;
f) Fixer les tuyaux au bassin ou a des parties fixes afin qu'ils ne soient pas
soutenus par 'électropompe;
Eviter d'utiliser trop de coudes (col d'oie) et de soupapes;
Sur les POMPES montées sur béche, le tuyau d'aspiration devrait &tre muni
d'un clapet de pied et d'un filtre pour empécher aux corps étrangers de
pénétrer. Il devrait par ailleurs se trouver a une distance égale a une fois et
demi le diamétre du tuyau du fond du bassin et son extrémité devrait étre
plongée a une profondeur d'au moins 2 fois le diamétre du tuyau. Pour les
aspirations supérieures a 4 metres, utiliser un tuyau ayant un diamétre plus
grand (d'1/4 de pouce en aspiration) pour avoir un meilleur rendement.

€
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8.2.1 INSTALLATION

a) Mettre la pompe sur une surface plane le plus prés possible de Iarrivée d'eau,
en laissant tout autour assez d'espace libre pour permettre les opérations
d'utilisation et d'entretien dans des conditions de sécurité. En tout cas, laisser
un espace libre d'au moins 100 mm devant le ventilateur de refroidissement
des pompes de surface;

Utiliser des tuyauteries de diamétre adéquat équipés de manchons filetés, qui
seront vissés aux orifices d'aspiration et de refoulement de la pompe
électrique ou aux contre-brides filetées fournies avec la pompe;

=

8.2.2 INSTALLATION DU PRODUIT

ATTENTION! AR I'électropompe dans un endroit aéré et a I'abri des
intempéries (pluie, gel, etc.).

Tenir compte des limites de température ambiante et d'altitude du chap. 15.2.
Placer I'électropompe a une certaine distance des murs, du plafond ou d'autres
obstacles pour pouvoir la fixer, 'utiliser et procéder a I'entretien en toute sécurité.
L'électropompe ne doit étre installée qu'a la verticale.

8.2.3 ANCRAGE

Fixer I'électropompe avec des boulons a une base suffisamment solide pour
supporter le poids de la pompe ou & une structure métallique adéquate. Si la base
en béton est solidaire de la structure en ciment armé d'édifices habités, il est
conseillé d'utiliser des supports anti-vibrations pour ne pas géner les personnes
qui y vivent. Pour la fixer, marquer le centre des 4 trous de la base de la pompe
sur la surface d'appui avec un objet pointu. Déplacer momentanément
['électropompe et percer 4 trous pour vis de @ 12 pour les pompes EVMS 1, 3, 5,
10, 15, 20 et de @ 14 pour les pompes EVMS 32, 45, 64, 90 avec une perceuse.
Remettre la pompe en place, I'aligner aux tuyaux et visser les vis & fond.

La position des trous de fixation est également indiquée au chap. 15.5.

8.2.4 TUYAUX
Mis & part les recommandations reportées ci-dessous, se conformer a celles
générales du par. 15.6 du manuel et aux indications de la fig. 1.

AN

II'est conseillé de monter également un manometre sur le refoulement, avant le
clapet anti-retour et la vanne d'arrét.

Utiliser des supports appropriés pour les tuyaux d'aspiration et de refoulement afin
d'éviter qu'ils n'exercent une trop forte pression sur les brides de la pompe.

Sila pompe est installée au-dessus de la surface libre du liquide (niveau du liquide
plus bas que la pompe) et alimente un circuit ouvert, il est nécessaire de monter
un clapet de pied a 'extrémité du tuyau d'aspiration. Dan ce cas, il est conseillé
dutiliser un tuyau a raccorder a la pompe.

Les tuyaux doivent avoir des dimensions leur permettant
de supporter la pression maximale de service de la pompe.

S'assurer que la somme entre la dénivellation d'eaulorifice
d’aspiration et les pertes de charge le long du tuyau
d’aspiration est inférieure a la capacité d’aspiration de la
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pompe. La température de I'eau et l'altitude agissent elles EVNS | (L)G) N 2% 230 200 180
aussi négativement sur la capacité d’aspiration de la pompe. EVMS | (L)G)| 3 F 25 230 200 180
On assiste au phénoméne de cavitation, qui compromet les EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
performances hydrauliques et provoque la détérioration de EVMS | (L)(G) N 32 210 230 210
certaines parties vitales de la pompe, si la somme entre les EWMS | (L)G) | 5 F 2 210 20 210
différents facteurs qui agissent contre la capacité d’aspira- EVMS | (L)G) LF 2 210 20 210
tion dépasse la capacité d’aspiration de la pompe. Les infor- EVMS | (L)©) N 4 370 330 300
mations spécifiques sur la fagon de vérifier si la pompe n'est EVMS | (LYG)| 10 | F | 40 370 330 300
pas en cavitation sont reportées au chap. 15.4. EVMS | (LIG) LF | 40 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWS | e | 15 | F 50 490 450 400
8.3 FORCES ET COUPLES DE SERRAGE DES BRIDES EVMS | (L)G) LF 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) F [ 50 490 450 400
) IF 65 2100 1850 1700
EVNS » 65 2100 1850 1700
6) F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
i) IF 80 2500 2250 2050
EVNS n 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
i) IF 100 3350 3000 2700
EVNS 64 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
i) IF 100 3350 3000 2700
100 3350 3000 2700
Couples de serrage des brides EVMS © % . 100 1675 1500 1350
N 100 1675 1500 1350
N Bride " n. Couple de
Modéles DN Vis Vite serrage [Nm]
EVMS [ (L)6) N % M0 | 2 30 i 3
s (06| 1 F % T i 5 Moments admissibles sur les brides
EVMS | (L)(G) LF 25 M12 4 50 Modéles Bride | Moment X | Moment Y | Moment Z
EVMS | (L)(G) N %5 M10 2 30 DN [Nm] [Nm] [Nm]
EVMS | (L)(G) 3 F 25 M12 4 50 EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EVMS | (L)G) LF 25 M12 4 50 EVMS | (L)G) 1 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 32 M10 2 30 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)G) 5 F 32 M16 4 70 EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 32 M16 4 70 EVMS | (L)G) | 3 F 25 190 240 160
EVMS | (L)G) N 40 M12 2 50 EVMS | (L)G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)G) | 10 F 40 M16 4 70 EVMS | (L)(G) N 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) LF 40 M16 4 70 EVWMS | (L)G) | 5 F 32 230 280 190
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50 EVMS | (L)(G) LF 32 230 280 190
EVMS | (L)G) | 15 F 50 M16 4 70 EVMS | (L)(G) N 40 310 390 270
EVMS | (L)G) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)G) | 10 F 40 310 390 270
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50 EVMS | (L)(G) LF 40 310 390 270
EVMS | (L)G) | 20 F 50 M16 4 70 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)G) | 15 F 50 340 420 300
) IF 65 M16 4 80 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
VNS » 65 M16 8 80 EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
©) F 65 M16 4 80 EVWMS | L)G) | 20 F 50 340 420 300
65 M16 8 80 EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
80 M16 8 80 65 1200 1500 1100
EVNS © n ¥ 80 M16 8 80 EVNS Y ) ¥ 65 1200 1500 1100
©) F 80 M16 8 80 6 F 65 600 750 550
80 M16 8 80 65 600 750 550
100 M16 8 80 80 1300 1600 1150
VNS © 64 LF 100 M20 8 100 EVNS Y n ¥ 80 1300 1600 1150
©) F 100 M16 8 80 ©) E 80 650 800 575
100 M20 8 100 80 650 800 575
100 M16 8 80 100 1450 1750 1250
e 0| g L 0 e s 100 P e P e ) 1750 1250
©) F 100 M16 8 80 ©) F 100 725 875 625
100 M20 8 100 100 725 875 625
100 1450 1750 1250
(L) LF
100 1450 1750 1250
Forces admissibles sur les brides EVMS o % e | 25 875 25
Moddles Bgﬂle Fo?f\‘e] X Fome] Y Fo'[,ﬁﬁ 7 100 725 875 625
£ [ 1G] TR 0 0 %0 9. BRANCHEMENT ELECTRIQUE : ’ [-B1]
EWS [ (L)G) ] 1 F 2% 230 200 180 - LE BRANCHEMENT ELECTRIQUE DOIT ETRE EFFECTUE PAR UN
EVMS | (L)(G) IF [ 2 230 200 180 TECHNICIEN QUALIFIE.

- ILFAUT PREVOIR L'INSTALLATION D'UN INTERRUPTEUR DIFFEREN-




TIEL A HAUTE SENSIBILITE (0,03 A). DANS TOUS LES CAS, IL FAUT
VERIFIER LA COMPATIBILITE ET LA BONNE TAILLE DES PROTEC-
TIONS DE LINSTALLATION SELON L’APPLICATION SP,ECIFIQUE
CONFORMEMENT AUX NORMES EN VIGUEUR. CES OPERATIONS
DOIVENT ETRE EFFECTUEES PAR DU PERSONNEL AUTORISE.

L'alimentation de I'électropompe ne comporte pas de prise.

Elle s'effectue par un raccordement permanent au tableau

A électrique. Un interrupteur, des fusibles et un disjoncteur ther-

mique calibré sur le courant absorbé par I'électropompe doi-
vent étre installés.

Le réseau doit avoir une bonne mise a la terre selon les nor-
mes d'électricité existantes dans le pays ol I'électropompe
est installée: linstallateur s’en assume la responsabilité.

Dans le cas d'une électropompe fournie sans cable

d’alimentation, utiliser pour le branchement au réseau électri-
que un cable conforme aux normes en vigueur dans le pays
d'utilisation et de la section nécessaire en fonction de la lon-
gueur et de la puissance installée et de la tension du réseau.

La fiche (si elle est prévue) de la version monophasée doit
étre branchée au réseau électrique dans un endroit accessi-
ble, a I'abri des éclaboussures, des jets d'eau ou de la pluie.
La électropompe n’est pas équipée de moto-protecteur in-
terne et donc la protection contre la surcharge est au soin
de l'utilisateur. De 1,5 kW a 45 kW, le moteur est équipé
d'un PTC. Il est conseillé de relier le dispositif de protec-
tion a une carte électronique.

EVITER STRICTEMENT DE MOUILLER, MEME LEGEREMENT LA PLAQUE A
BORNES OU LE MOTEUR DURANT LE BRANCHEMENT.

- Pour la version triphasée, aprés avoir branché le cable dalimentation en
étoile ou en triangle, controler, tout en regardant I'électropompe du coté du
moteur, si.le ventilateur de refroidissement tourne dans le sens indiqué par la
fleche adhésive appliquée sur la protection correspondante. Si ce n'est pas le
cas, inverser deux des trois fils dans la plaquette du moteur.

ELECTROPOMPE EVMS
Avant d'effectuer le branchement, vérifier si la tension et la fréquence de la ligne
correspondent a celles du moteur indiquées sur la plaque.
Placer un tableau de commande avec les dispositifs suivants (si les normes
locales ne prévoient rien d'autre) entre la ligne et I'électropompe:
Interrupteur avec distance d'ouverture des contacts d'au moins 3 mm;
Dispositif de protection contre les courts-circuits (fusibles ou interrupteur
magnétothermique);
Interrupteur différentiel trés sensible (0.03 A);
Il est recommandé de prévoir un dispositif de protection contre le fonctionnement
asecrelié a un flotteur, a des sondes ou a un appareil équivalent;
Brancher en premier le conducteur de protection au bomier PE en le laissant plus
long, afin quil soit le demier a se détacher en cas de coup sec accidentel. Si la
position du boitier du bornier empéche de brancher le cable, il est possible de la
modifier en faisant tourner le moteur de 90, 180 ou 270°. Pour ce faire, enlever les
4 vis qui fixent le moteur au support moteur, soulever le moteur uniquement ce
quil faut pour permettre la rotation, sans enlever le manchon d'accouplement
entre I'arbre moteur et I'arbre de la pompe. Revisser ensuite les 4 vis.

10. REMPLISSAGE DE LA POMPE [-C

Ne pas mettre la pompe en service avant de 'avoir installée
dans sa position définitive. Cette opération doit étre
effectuée avec la plaquette électrique du moteur
parfaitement fermée.

Remplir la pompe et le tuyau d'aspiration d'eau. Comme nous I'avons déja dit le

fait d'actionner la pompe a sec provoque des dommages irréversibles a certains

composants internes de la pompe. Fermer le boitier du bornier et couper le cou-

rant avant de procéder au remplissage.

10.1 REMPLISSAGE DE LA POMPE INSTALLEE AU-DESSUS DE LA
SURFACE LIBRE DU LIQUIDE

a) Dévisser le bouchon hexagonal situé sur la chemise externe, @ la hauteur du
support supérieur (enlever les protections du joint si nécessaire);

=

Remplir le tuyau d'aspiration et le corps de la pompe jusqu'a ce qu'il déborde
avec un entonnoir;

Revisser le bouchon hexagonal en le bloguant;

Essuyer soigneusement les fuites d'eau éventuelles;

Remonter les protections du joint si elles ont été démontées;

c
d
e

10.2 REMPLISSAGE DE LA POMPE INSTALLEE EN DESSOUS DE LA SUR
FACE LIBRE DU LIQUIDE

a) Dévisser le bouchon hexagonal;

b) Quvrir la vanne en aspiration jusqu'a ce que I'eau déborde;

¢) Revisser le bouchon hexagonal en le bloquant. Mise en service et
fonctionnement;

1. UTILISATION, MISE EN SERVICE ET DEMARRAGE [D]

NE JAMAIS FAIRE FONCTIONNER LA POMPE EN ABSENCE D'EAU: LE
MANQUE D’EAU CAUSE DE SERIEUX DOMMAGES AUX COMPOSANTS
INTERNES.

11.1 MISES EN GARDE GENERALES

a) Nos électropompes de surface sont congues pour fonctionner dans des

endroits ol la température ambiante ne dépasse pas 40°C et l'altitude n'est

pas supérieure a 1000 m.;

Nos électropompes ne doivent pas étre utilisées dans une piscine ou dans un

endroit du méme genre;

c) Le fonctionnement prolongé de I'électropompe avec le tuyau de refoulement

fermé peut causer des dommages pour cause de surchauffe;

Evitez d'éteindre et d'allumer la pompe du moteur plus de 50 000 fois par an.

Sivous allumez et éteignez la pompe plus de 50 000 fois par an, sa durée de

la vie risque d'étre raccourcie et vous vous exposez & un risque de panne

prématurée. Pour en savoir plus sur le nombre maximum d'allumages et ex-

tinctions par heure, veuillez également vous référer au Chapitre 7.2.

En cas de manque de tension, il vaut mieux interrompre le circuit de 'alimen-

tation électrique.

f)  Sélectionnez la pompe de maniere a ce qu'elle fonctionne proche du point
defficacité optimale, au moins entre les valeurs de débit nominal minimal et
maximal.

=

=

o

11.2 MISE EN SERVICE

Une fois les raccordements hydrauliques, électriques et le remplissage effectués,
vérifier le sens de rotation avant de faire fonctionner la pompe.

a) Démarrer 'électropompe avec vanne d'arrét en refoulement fermée.

b) Contrdler le sens de rotation horaire, en observant le moteur coté ventilateur
(également indiqué par la fleche spéciale sur le support supérieur)  travers
les fentes du protége ventilateur du moteur, facilement relevable au
démarrage ou a l'arrét de celui-ci.

En cas de rotation dans le mauvais sens, couper I'alimentation électrique et
inverser les deux fils d'alimentation en intervenant sur le tableau ou sur le
bornier du moteur.

Faire démarrer la pompe deux ou trois fois pour vérifier les conditions de
[nstallation;

En intervenant sur la tuyauterie de refoulement, provogquer deux fois une
augmentation brusque de pression;

f)  Contréler que bruit, vibrations, pression et tension électrique soient a ne sont
pas excessifs

tout en conduisant desserrer le bouchon d'aération jusqu'a ce que I'eau
déborde; visser le bouchon jusqu'a ce qu'il clique.

Kxh

=

Kol

<«

11.3 DEMARRAGE

Faire démarrer la pompe avec la vanne d’arrét en refoulement fermée et ouvrir
ensuite graduellement cette demiére. L électropompe doit fonctionner normalement
et sans bruit. Refermerla vanne d'arrét et vérifier sila pression lue sur le manométre
en refoulement indique une valeur proche de Hmax sur la plaque. (L'approximation
est essentiellement due aux tolérances et aux charges éventuelles en aspiration). Si
|a pression lue sur le manométre est nettement inférieure a Hmax, répéter le
remplissage (il y a de I'air dans la pompe).

La pompe travaille correctement si les deux valeurs sont voisines et le mauvais
fonctionnement éventuel lorsque la vanne d'arrét est fermée est presque toujours a
imputer a des problémes de nature électrique ou mécanique du moteur ou,
beaucoup plus souvent, a la cavitation de la pompe due &:
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une trop grande dénivellation ou a des pertes de charge excessives en

aspiration,

une contre-pression en refoulement trop basse,

des problémes liés a la température du liquide.
Pour ce qui est des facteurs qui réduisent et/ou compromettent la capacité
d'aspiration et donc les performances de I'électropompe, voir le paragraphe
recherche des pannes au chap. 14.
Nous précisons que la puissance fournie par le moteur se réduit lorsque la
température et['altitude sont supérieures a celles indiquées. Il faut alors prévoir un
moteur plus puissant ou réduire les performances requises. Voir a ce sujet le
chapitre 15.2.
Vérifier s'il n'y a pas de coups de bélier ou de pointes de pression dus a des
vannes a fermeture rapide qui dépassent 1 fois 12 la pression nominale de la
pompe. Ces phénoménes peuvent abimer la pompe & la longue.
Eviter de faire fonctionner la pompe avec la vanne d'arrét en refoulement fermée
pendant plus de quelques secondes.
Eviter également de faire fonctionner constamment la pompe & un débit inférieur
a celui minimal indiqué sur la plaque pour éviter la surchauffe possible du liquide
pompé et ne pas surcharger inutilement les roulements de la pompe ou du moteur.

11.4 ARRET

a) Interrompre graduellement la circulation d’eau dans la tuyauterie de
refoulement pour éviter des surpressions dues au coup de bélier & l'ntérieur
des tuyauteries et dans la pompe;

b) Couper le courant.

12. ENTRETIEN ET REPARATION

VAN

L'électropompe n'exige pas d'entretien ordinaire, il est toutefois conseillé de
controler périodiquement son bon fonctionnement. La fréquence de ces controles
dépend du type de liquide pompé et des conditions de travail, il faut faire attention &
I'apparition de bruits ou de vibrations anormales.

Ces controles peuvent indiquer approximativement la nécessité de procéder a
I'entretien supplémentaire préventif, ce qui évite de devoir intervenir suite a des
inconvénients a limproviste.

Les principales opérations d'entretien supplémentaire sont généralement les
suivantes:

- Remplacement de I'étanchéité mécanique

- Remplacement des anneaux d'étanchéité

- Remplacement des roulements

- Remplacement des condensateurs (si présent)

Ces composants normalement sujets a usure peuvent toutefois durer beaucoup
plus longtemps si 'électropompe est utilisée correctement.

Lorsque la pompe reste inactive pendant une longue période, il est conseillé de la
vider complétement en enlevant les bouchons de vidange et de remplissage, de
la laver soigneusement avec de I'eau claire, puis de la vider en évitant de laisser
des dépots d'eau a lntérieur.

Cette opération doit toujours étre effectuée en cas de danger de gel, pour éviter
que les composants de la pompe ne se cassent.

VAN

Toujours couper le courant avant d’effectuer une opération
d’entretien quelconque sur I'électropompe.

Pour les réparations éventuelles, commander les piéces
détachées d’origine a notre réseau de vente ou a un
service aprés-vente agréé.

Des piéces détachées non d’origine peuvent endommager
le produit et représenter un danger pour les personnes et
pour les biens.

121 REMPLACEMENT DE GARNITURE MECANIQUE [-E-]
En cas de doute, contacter notre centre de services.

13. MISE AU REBUT

Ce produit rentre dans le domaine d'application de la Directive 2012/19/UE
concernant la gestion des déchets d'appareils électriques et électroniques
(RAEE). L'appareil ne doit pas étre éliminé avec les déchets domestiques car il
est composé de différents matériaux qui peuvent étre recyclés auprés de struc-
tures adaptées. S'informer auprés de I'autorité communale en ce qui concerne

I'emplacement des plateformes écologiques aptes a recevoir le produit pour 'éli-
mination et le recyclage correct successif. Il faut rappeler, de plus, que face a
I'achat d'appareil équivalent, le distributeur est tenu de retirer gratuitement le
produit & éliminer. Le produit n'est pas potentiellement dangereux pour la santé
humaine et I'environnement, car il ne contient pas de substances dangereuses
selon la Directive 2011/65/UE (RoHS), mais s'il est abandonné dans I'environne-
ment, il @ un impact négatif sur I'écosystéme. Lire attentivement les instructions
avant d'utiiser 'appareil pour la premiere fois. Il est conseillé de ne jamais utiliser
le produit pour un usage différent de celui auquel il est desting, car il y a un risque
de choc électrique si utilisé de fagon impropre. Le symbole de la poubelle barrée,
qui se trouve sur I'étiquette placée sur I'appareil, indique que ce produit est
conforme a la normative relative aux déchets d'appareils électriques et électro-
niques. L'abandon de I'appareil dans 'environnement ou I'élimination abusive de

ce dernier sont punis par la loi.

Conformément a ['article 9(1)(i) de la directive-cadre sur les

déchets 2008/98/CE et au reglement 1907/2006 (REACH),

tous les produits EBARA ont été notifiés a I'Agence euro-
I péenne des produits chimiques (ECHA). Pour consulter le

numéro SCIP et les informations relatives & la sécurité d'uti-
lisation du produit, voir la section «Les certifications d’entreprise» du
site www.ebaraeurope.com

14. RECHERCHE DE PANNES

14.1 LAPOMPE FONCTIONNE PAS

le moteur ne tourne pas

Manque Controler le
d'électricité compteur de la ligne électrique
Prise non branchée Controler le branchement électrique de
aligne
h - Controler la plague & bornes et le tableau
Mauvais branchement lectrique lectrique

Interrupteur automatique
disjoncté ou fusibles brilés ()

Réarmer ['interrupteur ou remplacer les
fusibles et vérifier la cause

Flotteur bloqué Veérifier si le flotteur atteint le niveau ON
Protection thermique Se remet en marche automatiquement (que
intervenue (monophasée) pour monophasée)

Intervention de la protection
thermique incorporée (si

elle est prévue) ou du relais
thermique dans le tableau de

Attendre que la protection thermique
incorporée soit rétablie ou réarmer le relais
thermique dans le tableau

commande (*)

Intervention du systéme de Veérifier le niveau d'eau etlou si le
protection contre le branchement des dispositifs du systéme
fonctionnement a sec (*). est correct

Controler la partie hydraulique. Eliminer
les corps étrangers qui bloguent la roue
A ailettes.

Veérifier que la protection ampéremétrique
ait été correctement réglée (valeur
maximum du courant de ligne du moteur).

Systeme hydraulique blogué.

La protection contre les
surcharges s'est déclenchée
ou est mal réglée.

Condensateur . Vérifier le bon fonctionnement du
sous-dimensionné ou abimé  condensateur. Si nécessaire, prévoir un
(moteur 1~). condensateur de taille supérieure.
Moteur briilé a cause d'un

Mesurer la résistance disolement du
bobinage vers la masse et vérifier qu'elle
soit supérieure a 10MQ.

mauvais isolement, d'une
surchauffe ou d'une surcharge
(liquide inadéquat).




Alimentation biphasée
(moteur 3~).

Contréler combien de phases ont été
branchées dans le bornier du moteur et
vérifier avec un voltmetre la présence réelle
de tension sur les 3 phases alors que la
pompe est en marche.

La pompe a un débit supérieur
a celui max. indiqué sur la
plague

Réduire le débit en étranglant le
refoulement

le moteur tourne

Tableau exposé aux rayons du
soleil ou a une autre source
de chaleur

Protéger le tableau des rayons du soleil ou
de la source de chaleur

Baisse de tension sur la ligne
8lectrique

Attendre le rétablissement

- Démonter la pompe et la nettoyer
- Contacter le Service aprés-vente le plus
proche

Des corps étrangers freinent la
rotation des roues

Filtre/orifice en aspiration
obstrué

Nettoyer le filtre/orifice

Paliers du moteur usés Remplacer les paliers

Clapet de fond bloquée (**)

Débloquer ou nettoyer le clapet et vérifier
son fonctionnement

Température du liquide trop
élevée

La température dépasse les limites
techniques de la pompe

Défaut interne Appeler le revendeur le plus proche

fonctionnement avec pressostat

Petite différence entre pression  Amplifier la différence entre les deux
maximale et minimale pressions

La pompe ne s'est pas . :
remplie (*) Procéder au remplissage (par. 7)
Niveau d'eau bas (en
I'absence d'un systéme de Rétablir le niveau d'eau
protection) (**)
Amorcer la pompe
Pompe désamorcée Contrdler I'éventuel clapet de retenue au
refoulement Contrdler le niveau liquide
Pression trop basse Etrangler la vanne de refoulement

(*) Contacter notre Service aprés-vente si 'anomalie persiste
(**) Faire attention car la garniture mécanique pourrait étre abimée

14.2 LA POMPE FONCTIONNE

avec un débit réduit

14.4 LA POMPE NE S'ARRETE PAS

Composants électriques/ )

électroniques défectueux/ Contacter le réseau de vente

en panne

Les capteurs de niveaux ne Veérifier le bon fonctionnement des capteurs
fonctionnent pas de niveau

ag%lé%ajiaot’e‘ non conforme/ Contacter le réseau de vente

Installation sous-dimensionnée

Revoir lnstallation

Installation sale

Nettoyer les tuyauteries, valves et filtres

fonctionnement avec pressostat

Niveau de I'eau trop bas

Eteindre la pompe ou immerger le clapet
de fond

Régler la pression maximale a des valeurs

Pression maximale trop élevée inférieures

Sens de rotation inversé
(circuit triphasé uniquement)

Permuter les phases

Tension d'alimentation erronée

Alimenter la pompe avec la tension indiquée
sur la plaquette

14.5 LA POMPE VIBRE

est trés bruyante durant le fonctionnement

Pertes a partir des tuyauteries

Controler les joints

Débit trop important Diminuer le débit

Pression trop élevée.

Revoir lnstallation

Cavitation Appeler le revendeur le plus proche

Mauvais amorgage / Absence
d'amorcage

Amorcer correctement la partie de tuyau
en aspiration (vérifier les Instructions du
manuel)

Tuyauteries irrégulires Mieux les fixer

Clapet anti-retour bloqué

Vérifier que le clapet anti-retour fonctionne
correctement. Si nécessaire, le remplacer

Roulement bruyant Appeler le revendeur le plus proche

Usure de la partie hydraulique

Veérifier I'état de la roue & ailettes (vérifier
la compatibilité du matériel avec le liquide
pompe)

Corps étrangers raclent sur le

ventilateur du moteur Enlever les corps étrangers

Amorcage non correct Purger la pompe et/ou la remplir a nouveau

Liquide inadéquat

Verifier la densité et la viscosité du liquide
pompé (contacter le réseau de vente)

fait des bruits bizarres

14.3 LA POMPE S’ARRETE APRES AVOIR FONCTIONNE QUELQUES

INSTANTS

a cause de I'intervention de la protection thermique

Roulements du moteur usés ~ Remplacer les roulements

Tension d'alimentation en
dehors des limites acceptables
par le moteur

Veérifier s'il n'y a pas de chutes de
tension excessives a cause d'une longueur
inadéquate de la ligne ou des cables

; ; ‘ Vérifier que la protection ampéremétrique
Reglgge ?u relas thermique ait été correctement réglée (valeur
Inadequa maximum du courant de ligne du moteur)

- Réduire le débit en étranglant le
Surcharge du moteur car refoulement ou remplacer le moteur par un

le liquide est dense etlou
visqueux

autre plus puissant
- Viérifier la puissance réelle absorbée par la
pompe en fonction du liquide

- Démonter la pompe et la nettoyer
- Contacter le Service aprés-vente le plus
proche

Corps étrangers entre les
parties fixes et tournantes

Réduire le débit en étranglant le

refoulement. Si la cavitation persiste,

vérifier:

- La dénivellation en aspiration

- Les pertes de charge en aspiration
(diamétre du tuyau, coudes, etc.)

- La température du liquide

- La contre-pression en refoulement

Pompe qui travaille en
cavitation

14.6 LA POMPE, LORSQUE L'ON ACTIONNE L'INTERRUPTEUR, N'ARRIVE
MEME PAS A FAIRE UN TOUR OU NE FAIT DIFFICILEMENT QUE
QUELQUES DEMI-TOURS AVANT QUE L'INTERRUPTEUR AUTOMATI-
QUE SE DECLENCHE OU QUE LES FUSIBLES NE BRULENT
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- Le vérifier et le remplacer

Moteur en courircu - Appeler un électricien qualifié

15.3 TABLEAU PRESSION MAXIMALE DE SERVICE
Pression indiquée en fonction du nombre de roues a ailettes.

Court-circuit & cause d'un - Vérifier et brancher correctement 50 Hz
branchement erroné - Appeler un électricien qualifié Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
. . . 16 2+26 2+ 217 2+15 1+11
14.7 LAPROTECTION DIFFERENTIELLE SE DECLENCHE DES QUE
L’ON ACTIONNE L'INTERRUPTEUR 25 27+39 23+33 19+27 16+23 12+17
Dispersion & la masse de - Viérifier et remplacer le composant
courant a cause d'une électrique a la masse Prma 50 Hz
mauvaise isolation du moteur, - Appeler un électricien qualifié X
des cables ou d'autres - Fg?mation de condens%tion dans le moteur EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSE4 | EVMSH0
composants électriques - Présence de corps étrangers 16 1+9 1+7 1+5 1+5 14
14,8 LAPOMPE FAIT QUELQUES TOURS DANS LE SENS CONTRAIRE AU 25 | 10+16 | 8+11 6+9 6+8 5+6
MOMENT DE L’ARRET .
30 - 12+14
Fuites du clapet de pied Le vérifier, le nettoyer ou le remplacer 35 i . 1013
Fuites du tuyau d'aspiration Le vérifier et le réparer
60 Hz
Pmax EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
15. DOCUMENTATION TECHNIQUE
, 1.6 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
15.1 TENSIONS STANDARD INDIQUEES SUR LA PLAQUE AVEC LES TOL
RANCES CORRESPONDANTES 25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
T0) Cote (m.as.l.) - 60 Hz
1000 1500 2000 2500 EMS20 | EvMS32 | EvmS4s | EvmSes | EVMS90
40 1 0.96 0.94 0.90 16 146 145 144 143 143
45 0.95 0.92 0.90 0.88 25 7:10 6+82 56 445 4
50 0.92 0.90 0.87 0.85 30 R 8-0+10
55 0.88 0.85 0.83 0.81 35 - - 7
60 083 0.82 0.80 0.77
65 079 0.76 074 072 15.4 CAVITATION

15.2 FACTEURS DE REDUCTION DE LA PUISSANCE DU MOTEUR

La puissance fournie par le moteur se réduit quand I'électropompe est installée
dans un endroit ot la température ambiante est supérieure & 40°C etfou I'altitude
est supérieure & 1 000 m au-dessus du niveau de la mer. Le tableau joint reporte
les facteurs de réduction en fonction de la température et de I'altitude. Pour éviter
toute surchauffe, le moteur doit &tre remplacé par un autre dont la puissance no-
minale multipliée par le facteur correspondant & la température ambiante et &
I'altitude soit supérieure ou égale a celle du moteur standard.

N'utiliser le moteur standard que si la pompe peut accepter une réduction de débit,
obtenue en étranglant le refoulement, afin de réduire le courant absorbé d'une
valeur égale au facteur de correction.

kW] Fréﬂ_lljglnce Phgse UNVI %
50 230 +10%
<055 1~
60 220 £10%
50 230A/400Y £ 10%
0.37+40 6 3~ 2200/ 380 - 5% 1+ 10%
460'Y +10%
50 400A/690Y +10%
255 0 3~ 380 - 5% 1+ 10%
460 A+ 10%

La cavitation, tout le monde le sait, est un phénoméne destructif pour les pompes
qui se produit quand I'eau aspirée se transforme en vapeur a lintérieur de la
pompe. Les pompes EVMS, dotées de parties hydrauliques internes en acier
inoxydable, souffrent moins que d'autres fabriquées avec des matériaux de
qualité inférieure mais ne peuvent toutefois pas échapper aux dommages
provoqués par la cavitation.
II' faut donc installer les pompes en respectant les lois physiques et les régles
relatives aux fluides et aux pompes.
Nous ne reportons ici que les données pratiques de ces regles et lois physiques.
Dans des conditions ambiantes standard (15°C, et au niveau de la mer), l'eau
se transforme en vapeur quand elle est sujette a une dépression supérieure a
10,33 m. Cette cote est donc la hauteur maximale de soulévement théorique de
['eau. Les pompes EVMS, comme toutes les pompes centrifuges, narrivent pas a
utiliser toute la hauteur de soulévement théorique a cause d'une perte interne, dite
NPSHr, qu'il faut déduire. La capacité d'aspiration théorique de chaque pompe
EVMS est donc de 10,33 m moins son NPSHr au point de travail considéré.
Le NPSHr peut étre calculé & partir des courbes cataloguées et il faut en tenir
compte au moment de choisir une pompe.
Quand la pompe est installée en dessous de la surface libre du liquide ou doit
aspirer de I'eau froide & une distance de 1 ou 2 m avec un tuyau court présentant
un ou deux grands coudes, le NPSHr peut étre négligé. Il faut d'autant plus consi-
dérer le NPSHr que ['installation est difficile. L'installation devient difficile quand:
a) Iy aune forte dénivellation en aspiration;
b) Le tuyau daspiration est long, avec de nombreux coudes etlou plusieurs
vannes (grosses pertes de charge en aspiration);
Le clapet de pied a une grosse perte de charge (grosses pertes de charge en
aspiration);
d) La pompe est utilisée a un débit proche de celui maximal reporté sur la
plague (le NPSHr augmente lorsque le débit augmente au-dela de celui du
rendement maximal);

C



e) Latempérature de 'eau est élevée (avec 80-85°C, il est fort probable que la

f)

pompe doive étre installée en dessous de la surface libre du liquide);
Laltitude est élevée (région montagneuse).

15.5 POSITIONNEMENT DES TROUS D’ANCRAGE

Modele mDm n’]‘m mBm
EVMST

EVNS3 100 | 180
EVNSS

EVMST0 f2

EVMST5 130 | 215
EVNS20

EVMS32 170 | 240
EVMS5

EVMS4 ol e | e
EVMS90

15.6 PRECAUTIONS A PRENDRE POUR LE FONCTIONNEMENT CORRECT

FIG.A

Mmoo W >

DES ELECTROPOMPES EVMS (FIG. 1-FIG. 2)

Bonne immersion

Pente positive

Coude a large rayon

Tuyaux avec supports indépendants

Diametre tuyau d'aspiration 2 diamétre bouche de la pompe
Réduction excentriques

FIG.2

>

Immersion insuffisante

B Pente négative, création de poches d'air

C Coude prononcé, perte de charge

D Diametre tuyau < diamétre orifice de la pompe, pertes de charge
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DEM BENUTZER ZUR AUFBEWAHRUNG BESTIMMT

1. EINLEITUNG

Beachten Sie die in den Anleitungen enthaltenen Hinweise, damit die
optimale Leistung und eine korrekte Funktionstiichtigkeit des Produkts
gewahrleistet ist. Wenden Sie sich fiir eventuelle Fragen an einen Vertragshéndler
in Ihrer Nahe.

JEDE VERVIELFALTIGUNG, AUCH AUSZUGSWEISE, DER ABBILDUNGEN
UND/ODER DES TEXTES IST UNTERSAGT.

Bei der Erstellung der Betriebsanleitung wurden die folgenden Symbole
verwendet, um auf die Folgen von Fehlbedienung hinzuweisen:

LOLIYITGN Risiko der Beschadigung der Pumpeldes Systems

& Risiko der Verletzung/Beschadigung
A elektrischer Schlag

2. IDENTIFIKATIONSDATEN/NOMENKLATUR

21 HERSTELLER
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Geschéftssitz:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Kundendienst:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Siehe TYPENSCHILD Kapitel 7.3

3. GARANTIE UND TECHNISCHER KUNDENDIENST

DIE NICHTBEACHTUNG DER ANWEISUNGEN DIESER ANLEITUNG ODER
ANDERUNGEN UND MASSNAHMEN AM PRODUKT, DIE NICHT VON
UNSEREM KUNDENDIENST DURCHGEFUHRT WURDEN, FUHREN ZUM
ERLOSCHEN DER GARANTIE UND ENTBINDEN DEN HERSTELLER VON
JEDER HAFTUNG FUR PERSONEN- UND SACHSCHADEN.

Weist die Verpackung des Produkts bei Erhalt Beschédigungen oder
Einbeulungen auf, ist dies unverziiglich dem Transportunternehmen mitzuteilen.
Liegen nach dem Auspacken am Produkt Transportschaden vor, sind diese die
dem Héndler innerhalb von 8 Tagen ab Lieferdatum zu melden. Kontrollieren Sie
anhand des Typenschilds des Produkts, ob die aufgefiihrten technischen Daten
mit denjenigen der Bestellung Gbereinstimmen.

Die folgenden Teile, sind Verschleiteile und sind Gegenstand einer beschrénkten
Garantie:

+ Lager

¢ Cleitringdichtung

+  Dichtungsringe

+ Kondensatoren

Bei einer eventuellen Storung, die nicht in der Tabelle ,FEHLERSUCHE" (Kap.14)
zu finden ist, kontaktieren Sie bitte den néchst gelegenen zustandigen Handler.

4. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Vor der Inbetriebnahme des Produkts muss der Betreiber zwingend mit allen
Hinweisen dieser Anleitung vertraut sein und diese bei jeder Verwendung oder
Instandhaltung des Produkts genau anwenden.

4.1 SICHERHEITSMASSNAHMEN DURCH DEN BETREIBER

Der Betreiber muss die Unfallverhiitung hriften des Instal-
lationslandes strikt einhalten und die entsprechenden Merkmale
des Produkts beriicksichtigen (siehe "TECHNISCHE DATEN”).
Wahrend des Handlings und/oder der Wartung der Pumpe miissen
immer Schutzhandschuhe getragen werden.

Wahrend Reparatur- oder Instandhaltungsarbeiten am Produkt
muss die Stromversorgung getrennt werden, um ein unbeabsich-
tigtes Anlaufen des Motors und die Gefahr von Personen- oder
Sachschéden zu verhindern.

>

Die Gerédte kdnnen von Personen mit eingeschrankten physi-
schen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder einem Man-
gel an Erfahrung und/oder Wissen verwendet werden, wenn sie
beaufsichtigt werden oder beziiglich des sict Gebrauchs des
Geréts unterwiesen wurden und die daraus resultierenden Gefah-
ren verstanden haben.

Kinder diirfen nicht mit dem Gert spielen.

Tauchpumpen diirfen nicht von Kindern verwendet werden. lhre
Reinigung und Instandhaltung durch den Benutzer darf nicht von
Kindern ausgefiihrt werden.

>

Alle Instandhaltungs-, Installations- oder Transportvorgange
des Produkts bei angeschlossener Stromversorgung kdnnen zu
schweren, auch todlichen Unfallen fiihren.

Beim Starten der Pumpe miissen Sicherheitsschuhe getragen
werden und darauf geachtet werden, dass Sie wahrendessen
nicht mit Wasser in Beriihrung kommen. Starten Sie die Pumpe
nur mit trockenen Handen.

Der Betreiber darf nicht aus eigener Initiative Anderungen oder Ein-
griffe durchfiihren, die in diesem Handbuch nicht zugelassen sind.




Stellen Sie den Betrieb der Pumpe im Falle einer Storung ein. Das
& Betreiben einer defekten Pumpe kann zu Verletzungen oder Be-
schédigungen von Gegensténden fiihren.

Beriihren Sie nicht die Pumpe, wenn die geforderte Fliissigkeit heifes
Wasserist. Es konnen Verbrennungen durch hohe Temperaturen auftreten.

Beriihren Sie nicht den Motor. Die Oberfldchen des Motors sind heiR,
Sie kdnnten sich durch Beriihrung verbrennen.

Beriihren Sie nicht die rotierenden Teile wie Spindel, Wellenkupplun-
gen, Keilscheiben usw., wahrend die Pumpe lauft. Da diese Teile mit
hoher Geschwindigkeit rotieren, kdnnen sonst Verletzungen auftreten.

Beriihren Sie keine spannungsfiihrenden Teile, wenn der Strom einge-
schaltet ist. Es besteht die Gefahr eines Stromschlags.

Pumpen ohne Angaben zum Frostschutz diirfen bei frostigen Tempe-
raturen nicht im Freien aufbewahrt werden.

4.2 WICHTIGE SCHUTZ- UND VORSICHTSMASSNAHMEN

A Alle beweglichen Bauteile des Produkte sind aus
Sicherheitsgriinden durch Verkleidungen geschiitzt. Der
Hersteller lehnt jegliche Haftung fiir Schaden ab, die auf
Eingriffe an diesen Schutzvorrichtungen zuriickzufiihren sind.

Alle elektrischen Kabel sind gegen Masse isoliert. Ein
zusétzlicher Massenschluss schiitzt vor einem Kurzschluss.

4.3 RESTRISIKEN BEI TROCKEN AUFGESTELLTEN PUMPEN

Folgende Restrisiken bestehen:

a) Es besteht die Mdglichkeit, mit dem Lifterrad des Motors durch die Ldcher der
Liifterabdeckung in Kontakt zu geraten (wenn auch versehentlich), z.B. mit lan-
gen, diinnen Gegenstanden wie Schraubenziehem, Stockchen u.a.

b) Einphasige Pumpen kénnen ohne Vorankiindigung neu starten und zwar auf
Grund der automatischen Riickstellung des Motorschutzes, wenn dieser wegen
Motoriiberhitzung ausgeldst wurde.

5. HANDLING UND LAGERUNG
5.1 HANDLING
Halten Sie die einschldgigen Unfallverhiitungsvorschriften
ein. Quetschgefahr! Tragen Sie zweckmaBige
Schutzklei-dung und wenden Sie Hebetechniken an, die dem
Gewicht des Produkts gerecht werden.

Gehen Sie beim Transport oder dem Ausbau der Pumpe wie folgt vor:

a) unterbrechen Sie die Spannungsversorgung;

b) bauen Sie die Druck- und die Ansaugleitung (wo vorhanden) ab, falls sie zu
lang oder sperrig sind;

l6sen Sie, falls vorhanden, die Schrauben, mit denen die Pumpe auf dem
Fundament befestigt ist;

heben Sie die Pumpe in Abhangigkeit von ihrem Gewicht und ihren
Abmessungen (siehe Typenschild) mit einer geeigneten Vorrichtung.

Das Produkt ist horizontal:

- oder in einem Pappkarton verpackt, der auf Anfrage mit seitlichen Griffen versehen.
Bei einem zu hohen Gewicht und groen Abmessungen kann die Verpackung durch
eine Holzpalette gestitzt werden,

- oder in einem Holzkasten fir einige Modelle.

Handling der Pumpe mit Motor

zur Entnahme der Pumpe aus der horizontalen Verpackung einen angemessenen
Gurt fest mit der Transportdse des Motors verbinden oder um den basis des Motor
wickeln und mit einem geeigneten Hebezeug langsam anheben. Dabei sicherstel-
len, dass das Gewicht gleichmaRig verteilt ist.

ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Pumpe korrekt am Motor befestigt ist
und nicht umkippen oder herunterfallen kann.

Handling der Pumpe ohne Motor entsprechend den Schritten der Pumpe mit Mo-
tor vorgehen, den Gurt jedoch am Motortrager anbringen.

C
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5.2 LAGERUNG

Der Kéufer muss die Ware bei der Auslieferung auf Menge und Schaden priifen.

Beanstandungen und Reklamationen fiir bei der Ubergabe festgestellte Bescha-

digungen miissen beim Transporteur/Spediteur mit entsprechendem Vermerk am

Lieferschein geltend gemacht werden.

a) Das Produkt muss in einem iiberdachten und trockenen Raum, fern von
Wérmequellen und vor Staub und Vibrationen geschitzt gelagert werden.

b) Das Produkt vor Feuchtigkeit, Warmequellen und mechanischen
Beschédigungen schitzen

¢) Keine schweren Gegenstande auf der Verpackung abstellen.

d) Das Produkt muss bei einer Raumtemperatur zwischen +5°C und +40°C (41°F
und 104°F) bei einer relativen Luftfeuchtigkeit von 60% gelagert werden.

6. BAUTECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

6.1 BESCHREIBUNG

Die EVMS ist eine mehrstufige normalsaugende Kreiselpumpe, auf die jeder
|EC-Normmotor montiert werden kann.

Das Kiirzel EVMS steht fiir In-Line Pumpe und wird in zehn nennleistungen
leistungsstufen angeboten (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 und 90 m*h)
wobei diese Zahlen ein Ma filr die Fordermenge im Bestpunkt sind. Jede Pumpe
kann, je nach gewiinschtem Forderdruck, mit einer unterschiedlichen Stufenzahl
gebaut werden. Die Pumpen sind nur mit Antriebsmotor erhaltlich.

Siehe fiir die Produktkennzeichnung technischen Anhang. [-F-]

Bei Pumpen ohne Motor sicherstellen, dass sich der vorhandene Motor
fiir die Pumpe eignet.

6.2 VERWENDUNGSZWECK

Einsatzmdglichkeiten der Pumpe:

- Wasserversorgung in Gebaude- und Industriebereichen
- Waschanlagen

- Wasseraufbereitung

- Feuerldschanlagen

- Kilhlanlagen

- Druckerhdhungsanlagen

- Bewasserungsanlagen

6.2.1 VERWENDUNG IN TRINKWASSERSYSTEMEN

Das Produkt ist aus Materialien hergestellt, die fur Trinkwassersysteme
kompatibel sind. Vor der Verwendung in Trinkwassersystemen muss die Pumpe
gemaR der nachfolgenden Tabelle mit klarem Wasser bei ihrer Nennférdermenge
betrieben werden:

EVMS1 60 minuten (mindestens)
EVMS3 60 minuten (mindestens)
EVMS5 30 minuten (mindestens)
EVMS10 30 minuten (mindestens)
EVMS15 15 minuten (mindestens)
EVMS20 15 minuten (mindestens)
EVMS32 15 minuten (mindestens)
EVMS45 15 minuten (mindestens)
EVMS64 15 minuten (mindestens)
EVMS90 15 minuten (mindestens)

6.3 NICHT VORGESEHENE VERWENDUNG

Eine missbréuchliche Verwendung der Pumpe kann zu
A Gefahrensituationen, Personen- und/oder Sachschéaden

fiihren.

ACHTUNG! JFS™ Verwendung der Pumpe, die vom Hersteller nicht
vorgesehen ist, kann zum Erléschen der Garantie fiihren.

Die Pumpe darf nicht verwendet werden fir:

- Forderung von schmutzigem Wasser

- Flissigkeiten mit hohem Séuregehalt

- Korrosive Fliissigkeiten

- Fliissigkeiten, deren Temperatur die auf dem Typenschild angegebenen Werte
Gberschreiten

- Meerwasser

- entflammbare und/oder explosionsféhige Fliissigkeiten
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- Flissigkeiten, die mit den Materialien der Pumpe nicht kompatibel sind
- Installation im Freien ohne Schutz vor Witterungseinfliissen
- Betrieb ohne Medium (Trockenlauf)

7. TECHNISCHE DATEN

7.1 TECHNISCHE DATEN DER PUMPE

UM | EWMSI20 | EVMS32:90
Max. Temperatur der C Abhangig von der Gleitringdichtung
gepumpten Flissigkeit (siehe Data Book)
Max. Menge/ Ppm/ 50/
Durchmesser Festkdrper mm 0.1+0.25
Max. Betriebsdruck MPa 16+25 [ 16+3.0+35
Durchmesser Druckstutzen N Y.
G 1"+ @ 100mm
Durchmesser Saugstutzen
* = Gewinde UNI 1SO 228
7.2 TECHNISCHE DATEN DES MOTORS
IC411-TEFC.
T (Asynchronmotor)
IP 55
Schutzgrad IP 56 (seulement EVMS1-90 2 15 ki)
N.° kw
100 £0.55
Max. Anzahl der Startvorgange 60 0.75+3.0
pro Stunde 30 40+11
15 15+30
8 37+45
Warmeklasse n agh B)
Betriebsart Dauerbetrieb S1
Elektrische Daten Siehe Typenschild des Motors

Die Liste gibt die technischen Daten des Ebara Motors wieder. Wird ein anderer
Motor benutzt, sehen Sie bitte das Typenschild des Motors an und richten sich
nach den technischen Angaben des Motorherstellers.

7.3 TYPENSCHILD DER PUMPE
Die Pumpen sind mit einem Typenschild aus Aluminium versehen, das die
technischen Merkmale auffiihrt.

Beschreibung der Ziffern:
EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA \7?72 ﬁ?m%“ MADE IN ITALY
TYPE
€D 9
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min!
\Me > Hyd. eff. A
“TYPE"  Pumpenmodell

‘PN Artikelnummer der Pumpe

‘Hmax"  max. Férderhthe

‘Hmin"  min. Férderhthe
‘Q" Angabe der min/max. Férdermenge
‘H" Angabe der Forderhdhe, bei min./max. Férdermenge
‘P2"  Nennleistung des Motors (Leistungsabgabe an der Welle)
‘HP”  Nennleistung des Motors in PS
‘HZ"  Frequenz

‘min-1" Drehzahl der Pumpe

‘MEI"  Mindesteffizienzindex

“Hyd. Eff” Hydraulischer Wirkungsgrad der Pumpe

7.4 GERAUSCHVERHALTEN BEI NETZBETRIEB

Leistung Motorgrée 0t K0t
(Kw] LpA[dB]* | LWA[dB]** | LpA[dB]* | LwA[dB]*
0.37 71 52 - 57 -
0.55 71 52 - 57 -
0.75 80 52 - 57 -
1.1 80 52 - 57 -
15 90 60 - 65 -
22 90 60 - 65 -
3.0 100 62 - 67 78
40 12 66 - 71 82
55 132 68 79 73 84
75 132 68 79 73 84
11 160 73 84 8 89
15 160 7 83 75 86
185 160 70 81 75 86
2 180 70 81 74 85
30 200 70 81 75 86
37 200 73 84 i 88
45 25 75 86 79 90

Die Tabelle gibt die Werte der max. Schallemissionen der Pumpen an.

* Schalldruckpegel — Durchschnittswert der Messungen in einem Abstand von ei
nem Meter von der Pumpe. Toleranz + 2,5 dB.

** Schallleistungspegel. Toleranz £ 2,5 dB.

DER HERSTELLER BEHALT SICH VOR, DIE TECHNISCHEN DATEN ZU
ANDERN, UM VERBESSERUNGEN ODER ANPASSUNGEN
VORZUNEHMEN.

8. VORBEREITUNG FUR DIE INBETRIEBNAHME

AN
VAN

8.1 KUPPLUNG VON PUMPE UND MOTOR
Die Motoren, die an die EVM-Pumpen angeschlossen werden, miissen die
IEC-Normen erfiillen und entsprechend des Schemas ausgerichtet sein:

Die Installation muss von einem qualifizierten Techniker
vorgenommen werden.

Entfernen Sie die Verpackung und heben Sie die Pumpe
unter Beachtung der Unfallschutzbestimmungen mit
geeigneten Hebevorrichtungen an.

Beachten Sie dabei, dass die Hebedsen des Motors nicht fiir
das Heben der Pumpe geeignet sind.

1. Lastrichtung
2. Lager
3. Ausrichtung der Welle

XS 1V[{{c]l Das Vorhandensein und die Installation der
Federvorspannung ist wie in der untenstehenden
Abbildung dargestellt obligatorisch.




Das Entkuppeln von Motor und Pumpe darf nur vorgenommen werden wenn der
Motor Spannungsfrei ist.

Nach dem AnschlieRen von Saug- und Druckleitung sollte ein Funktionstest
durchgefiihrt werden. Ist ein Anschlieen der Saug- und Druckleitung aus
ortlichen Gegebenheiten nicht mdglich sein, sollte ein Funktionstest der Pumpe
mit provisorischen Schlauchanschliissen durchgefiihrt werden.

8.1.1 MONTAGE DES MOTORS AN DER PUMPE [-A-]

N

1. Die Pumpe vertikal auf einer flachen und festen Unterlage
positionieren und befestigen.

2. Die 4 Schrauben abschrauben und die Kupplungschutzbleche
entfernen. [A-1]

3. Entfernen sie die 4 schrauben der kupplungshalften und die
kupplungshalften. [A-2]

4. Lbsen sie als néchstes die 3 Schrauben des Positionier-Rings der
Cartridge-Gleitringdichtung. [A-3]

5. Motorpassfeder entfernen. [A-4]

6.  Die halbe Passfeder in den Sitz der Motorwelle einfiihren. [A-4]

LMCLIIN Die halbe Passfeder darf nicht aus dem Sitz der Motorwelle
herausragen.

Alle nachfolgenden Schritte miissen bei getrennter
Stromversorgung durchgefiihrt werden.

7. Den Motor vertikal mit der Welle nach unten positionieren und auf der
Pumpe ablegen. [A-5]

8. Die 4 Schrauben fiir die Befestigung des Motors einfiihren und anziehen.
[A-6]

9. Benutzen Sie einen geeigneten Hebel um die Kupplungsverbindung mit
der Pumpenwelle anzuheben bis zu lhrer korrekten Position wie folgend
beschrieben:

- fiir die Motoren bis 4.0kW heben sie die Kupplung an bis die
Kupplung mit dem Ende der Pumpenwelle das Ende der Motorwelle
beriihrt;

- fiir die Motoren ab 5.5kW und dariber heben Sie die Kupplung an
bis Sie fest auf der Welle des Motors sitzt. [A-7a]

10.  Befestigen sie die 4 Kupplungsschrauben gleichmaRig bis zum
spezifizierten Drehmoment. [A-7b]

11. Drehen sie die Kupplung per Hand und achten sie darauf, dass die zwei
SpaltmaRe zwischen den beiden Kupplungshélften gleich groR sind. Ist
dies nicht der Fall, wiederholen sie die Schritte ab dem Punkt 9. [A-8]

12. Befestigen sie nun gleichmaRig die 3 Schrauben des Positionier-Rings der
Cartridge-Gleitringdichtung bis zu dem empfohlenen Drehmoment. [A-9]

13. Die Saug- und Druckleitungen provisorisch anschlieBen, danach das
Druckventil 6ffnen.

14, Die Pumpe mit Wasser fiillen (siehe Kapitel 10).

15, Die beiden Kupplungschutzbleche anschrauben (4 Schrauben). [A-10]

16.  Den Motor an die Stromversorgung anschliefen (siehe Kapitel 9).

17. Die Pumpe fiir einige Minuten laufen lassen. [A-11]

18.  Uberpriifen sie Laufruhe und einen Gerdusch- und Vibrations- freien Lauf.

19.  Die Stromversorgung des Motors trennen und abwarten, bis sich die
Pumpenwelle nicht mehr bewegt.

20.  Die 4 Schrauben abschrauben und die beiden Kupplungschutzbleche
entfemen. [A-12]

21, Pumpe auf Dichtigkeit priifen. Bei Lekagen die Pumpe entleeren und die
Gleitringdichtung neu positionieren. [A-13]

22.  Bei auftretender Leckage von Forderfliissigkeiten entfernen sie diese und
positionieren sie die Kupplung neu. Wiederholen Sie die Schritte 4 bis 20.

23.  Die beiden Kupplungschutzbleche der Verbindung wieder zusammen
bauen (4 Schrauben). [A-14]

24, Die Saug- und Druckleitungen richtig anschlieften.

25.  Die Pumpe ist jetzt installiert

Vorgehensweise fiir Modelle ohne Lager: Befolgen Sie die Schritte 1 bis 25
Vorgehensweise fir Modelle mit Lager: Uberspringen Sie die Schritte 2 bis 6, 9
bis 12 und 20 bis 23

8.2 ALLGEMEINE VORSICHTSMASSNAHMEN BEI DER INSTALLATION

L[ Entfernen Sie die Transportverschliisse an Saug-und
Druckstutzen der Pumpe vor der Installation in der
Rohrleitung.

a) Verwenden Sie Rohrleitungen aus Metall oder Kunststoff mit einer Festigkeit
groRer oder gleich dem Auslegungsdruck der Pumpe;

b) Richten Sie die Leitungen so aus und stiitzen Sie sie so ab, dass keine Kréfte
und Momente auf die Pumpenstutzen ausgetibt werden;

¢) vermeiden Sie die Verwendung von Schlduchen fiir die Saug- und
Druckleitung um Quetschungen zu verhindern.

d) Stellen Sie sicher das die Ansaugleitung frei von Lufteinschliissen ist.

e) Installieren in der Druckleitung ein Riickschlagventil und ein
Absperrventil.

f) Befestigen Sie die Leitungen so am Becken oder an festen Teilen, dass sie
nicht von der Pumpe getragen werden;

g) Vermeiden Sie die Verwendung von zu vielen Bégen und Ventilen;

h) Bei trocken aufgestellten Pumpen sollte in der Ansaugleitung ein Fulventil
und ein Ansaugfilter installiert sein um das Eindringen von Fremdkdrper zu
vermeiden. Die Ansaugleitung muss Vakuumfest sein
und sollte den gleichen Durchmesser haben wie der Saugstutzen der Pumpe.
Das Fussventil sollte mindestens 10cm unter dem Wasserspiegel und 20cm
vom Grund des Saugbehéltnisses entfernt sein. Die maximale Lange der
Saugleitung sollte in Riicksprache mit einem EBARA Mitarbeiter dimensioniert
werden.

8.2.1 INSTALLATION

a) Positionieren Sie die Pumpe auf einer ebenen Fléche in der Nahe des
Saugbehaltnisses und lassen Sie um sie herum einen ausreichenden
Freiraum fir die sichere Durchfiihrung der Bedienungs- und
Wartungsarbeiten. Halten Sie vor dem Motorlifter einen Abstand von
zumindest 100 mm ein;

b) Verwenden Sie Leitungen mit angemessenem Nenndurchmesser und
Gewindeanschliissen die mindestens die gleichen Nennweiten haben, wie die
anderen Pumpenstutzen.

8.2.2 EINBAU DER PUMPE

LOLUYITEIN Installieren Sie die Pumpe in einer beliifteten und vor
Witterungseinwirkungen (Regen, Frost usw.) geschiitzten
Umgebung.

Beachten Sie die Grenzwerte fiir die zuldssige Temperatur und die Hohe (ber
dem Meeresspiegel, die in Kapitel 15.2 angegeben werden.

Positionieren Sie die Pumpe in einem verniinftigen Abstand von Wénden, von der
Decke oder sonstigen Hindernissen, um eine sichere Befestigung, Benutzung und
Wartung zu ermdglichen. Die Pumpe darf nur in vertikaler Lage betrieben werden.

8.2.3 FUNDAMENTAUFSTELLUNG

Die Pumpe mit Schrauben auf einen starren Untergrund befestigen, der das
Gewicht der Pumpe aushélt, oder auf einem geeigneten Metallunterbau
befestigen. Falls das Fundament aus Beton fest mit der Stahlbetonstruktur von
Wohngebauden verbunden ist, sollten Vibrationsdémpfer eingesetzt werden, um
eine Larmbeléstigung der.

Bewohner zu vermeiden. Zeichnen Sie die 4 Bohrungen des Fundaments mit
einem Dorn auf der Auflagefléche an, nehmen Sie die Pumpe voriibergehend
weg, bohren Sie die 4 Locher (EVMS-Pumpen 1, 3, 5, 10, 15, 20: fir Schrauben
mit @ 12mm; fir EVMS-Pumpen 32, 45, 64, 90: fir Schrauben mit @ 14mm),
stellen Sie die Pumpe wieder auf, richten Sie die Leitungen aus und schrauben
Sie die Pumpe fest.

Die Position der Bohrungen filr die Befestigung wird auch in Kapitel 15.5
angegeben.

8.2.4 VERROHRUNG

Zusétzlich zu den folgenden Empfehlungen miissen auch die allgemeinen
Hinweise in Abschnitt 15.6 von Teil 1 des Handbuches sowie die Angaben auch
Abbildung 1 beachtet werden.
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Flansch Anz. Drehmoment
. . Modelle Schraube
Die Leitungen miissen so bemessen werden, dass sie dem DN Bohrungen [Nm]
max. Betriebsdruck der Pumpe standhalten. 80 W6 8 80
Y L 80 M16 8 80
EWS © % F 80 M16 8 80
In die Druckleitung sollte vor dem Riickschlagventil und dem Absperrventil, auch 80 M16 8 80
ein Manometer installiert werden. U IF 100 M16 8 80
Verwenden Sie fiir die Saug-und Druckleitung geeignete Halterungen, um eine VNS 6 100 M20 8 100
Uberbeanspruchung der Pumpenflansche zu vermeiden. © r 100 M16 8 80
Falls die Pumpe trocken aufgestelltist und tiber einen offenen Kreislauf gespeist 100 | M2 8 100
wird, muss am Ende der Ansaugleitung ein FuRventil montiert werden. 100 | M16 8 80
e 2| g L 0 e s 100
OICIICH Stellen Sie sicher, dass die Summe zwischen dem ©) F }gg m;g g 150%
Hohenunterschied Wasser/Ansaugflansch und den
Rohrleitungsverlusten in der Ansaugleitung kleiner als die
Ansaugleistung der Pumpe ist (NPSHr-Wert). Auch die Zulissige Flanschirafte
Temperatur des Wassers und die Hohe iiber dem
Meeresspiegel wirken sich negativ auf die Ansaugleistung Modell Flansch | Kraft X Kraft Y Kraft Z
- ocelle N | M N N
der Pumpe aus. Falls die Summe der eben genannten
Faktoren die Ansaugleistung der Pumpe iiberschreiten, EVMS | (L)G) N 2% 230 200 180
kommt es zur Kavitation, die die hydraulische Leistung EVMS | (L)) | 1 ' 230 200 180
beeintrachtigt und einige wichtige Bauteile der Pumpe EVMS | (L)G) LF | 2 230 200 180
beschadigen kann. In Kapitel 15.4 werden einige spezifische EVMS | (LIG) N 2 20 20 180
Hinweise angegeben, um sicherzustellen, dass die Pumpe EWMS | (LIG) | 3 F % 20 20 180
nicht kavitiert EVMS | (L)G) F [ % 20 200 180
' EVMS | (L)G) N 2 210 230 210
EWS | (©G) | 5 F 2 210 230 210
EVMS | (L)G) F [ 2 210 230 210
i EVMS | (L)G) N 40 370 330 300
8.3 KRAFTE UND ANZUGSDREHMOMENTE DER FLANSCHE s (06| 0 [ F 1 ) 330 w
EVMS | (L)(G) LF 40 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | (LYG) | 15 F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) [F [ 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) N 50 490 450 400
EWIS | (G| 20 [ F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F | 50 490 450 400
i) UF 65 2100 1850 1700
EVMS » 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
i) UF 80 2500 2250 2050
EVNS %5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 125 1025
80 1250 125 1025
i) IF 100 3350 3000 2700
EVNS o 100 3350 3000 2700
Flansche - Schraubenanzugsmomente ©) F 100 1675 1500 1560
100 1675 1500 1350
Flansch Anz. Drehmoment 100 3350 3000 2100
Modelle DN Schraube Bohrungen N B (L) % LF 10 350 3000 2700
EVMS | (L)G) N 2% M10 2 30 © r 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)(G) 1 F 25 M12 4 50 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)G) [F % 12 4 50
EVMS | (L)G) % M10 2 30 L
EWs| (G| 3 [ F % | M2 4 50 Zuldssige Momente
EVMS | (LIG) LF L) W12 4 50 Flansch | Moment X | Moment Y | Moment Z
) i L
(LIG) EVMS [ (L)G) N 2% 190 240 160
EVMS | (L)(G) [F 2 M6 4 70
EVNS EVMS | (L)(G) 1 F 25 190 240 160
(L)G) 40 12 2 50 VS
(L)G) F [ % 190 240 160
EWS | (G)| 10 [ F 40 M16 4 70
VNS EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
(L)G) IF X0 M16 4 70 IS
e | 3 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50
VNS EVMS | (L)) LF 25 190 240 160
e | 15 [ F 50 M16 4 70
EVMS | (L)G) N 32 230 280 190
EVMS | (L)G) LF 50 M16 4 70
VNS EVMS | L)©) | 5 F 32 230 280 190
(0)G) N 50 M2 2 50
EVMS | (L)G) LF 32 230 280 190
EWIS | ()G | 20 | F 50 M16 4 70
EvMs | (L(G) F ) V16 1 70 EVMS | (L)G) N 40 310 390 210
& V16 3 M) EVMS | (L)G) | 10 F 40 310 390 210
L) LF & 16 8 ) EVMS | (L)G) LF 40 310 390 210
EWS —— 32 & V16 4 8 EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
(G) F & V16 8 ) EVWMS | (L)G) | 15 F 50 340 420 300
EVNS | (L)G) F | 50 340 20 300




Motorschutzschalter (Sicherung oder thermomagnetischer Schutzschalter);

Fl- Schutzschalter mit hoher Empfindlichkeit (0,03 A);

Empfohlen wird auch eine Schutzvorrichtung gegen Trockenlaufen, die an

einen Schwimmerschalter, an einen Fihler oder eine sonstige gleichwertige

Vorrichtung angeschlossen wird;
Schlieen Sie zuerst der Schutzleiteran die Klemme PE an und lassen Sie diesen
langer, sodass er sich bei tiberméRigem Zug an der Leitung als letzter Ist.
Falls die Klemmdose sich in einer fir den Anschluss ungiinstigen Position
befindet, kann die Ausrichtung des Motors um 90°, 180° oder 270° gedndert
werden. Um das zu tun miissen die 4 Schrauben, mit denen der Motor an der
Motorhalterung befestigt ist, entfemt werden. Dabei den Motor nur so weit
anheben, wie es fiir eine Rotation erforderlich ist, ohne das Verbindungsstiick
zwischen der Antriebswelle und der Pumpenwelle zu entferen. Ziehen Sie dann
die 4 Schrauben wieder an.

10. BEFULLEN DER PUMPE [

L1\ [e]l Nehmen Sie die Pumpe nicht in Betrieb, bevor sie
vollstandig elektrisch angeschlossen und mit
verschlossener Anschlussdose in ihrer endgiiltigen

Flansch | Moment X | Moment Y | Moment Z
Modell DN | N [Nm] [Nm]
EVMS [ (L)G) N 50 340 420 300
EWMS | (L)G) | 20 F 50 340 420 300
EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
) IF 65 1200 1500 1100
EVMS » 65 1200 1500 1100
9) 13 65 600 750 550
65 600 750 550
80 1300 1600 1150
EVMS © %5 tF 80 1300 1600 1150
©) 3 80 650 800 575
80 650 800 575
100 1450 1750 1250
EVMS © o tF 100 1450 1750 1250
© 3 100 725 875 625
100 725 875 625
100 1450 1750 1250
EVMS © %0 tF 100 1450 1750 1250
© . 100 725 875 625 /'\
100 725 875 625 -
9. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS [-B-]

- DIE INSTALLATION MUSS VON EINEM QUALIFIZIERTEN TECHNIKER
VORGENOMMEN WERDEN.

- ES MUSS EIN HOCHEMPFINDLICHER FEHLERSTROM-SCHUTZSCHAL-
TER (0,03 A) INSTALLIERT WERDEN. IN JEDEM FALL IST ES RATSAM,
DIE KOMPATIBILITAT UND KORREKTE DIMENSIONIERUNG DER
SCHUTZVORRICHTUNGEN DES SYSTEMS MIT DER SPEZIFISCHEN AN-
WENDUNG GEMASS DEN GELTENDEN NORMEN ZU UBERPRUFEN.
DIESE ARBEITEN DURFEN NUR VON AUTORISIERTEM PERSONAL
DURCHGEFUHRT WERDEN.

Die Pumpe wird standardmaRig nicht mit Anschlusskabeln
geliefert. Bei der Installation muss darauf geachtet werden,
dass der Motor immer mit Sicherungen und einem
Motorschutzschalter am Netz angeschlossen wird.

Das Netz muss eine ordnungsmaRe Erdung aufweisen, die
den gesetzlichen Bestimmungen des Landes entspricht:
Diese Verantwortung liegt beim Betreiber.

Das verwendete Stromkabel muss den geltenden
Bestimmungen des Einsatzlandes entsprechen; der
erforderliche Querschnitt ist von der Lange, der
installierten Leistung sowie der Netzspannung abhangig.

Im Fall der einphasigen Version muss der Motorschutzschal-
ter so montiert werden, dass er gut zuganglich und vor Sprit-
zemn, Wasserstrahlen und Regen geschitzt ist.

Die Drehstromversionen weisen keinen Motorschutzschal-
ter auf und der Schutz gegen Uberlast liegt in der Verantwor-
tung des Betreibers. Zwischen 1,5 und 45 kW ist der Motor
mit einem PTC-Widerstand ausgestattet. Das AnschlieRen
der PTC Fiihler an ein Auslosegerat wird emp-fohlen.

WAHREND DES ANSCHLIESSEN DARAUF ACHTEN, DASS DIE
KLEMMLEISTE ODER DER MOTOR NICHT NASS ODER FEUCHT SIND.

Bei der Drehstrompumpe kontrollieren, ob sich das Motor- Liifter Rad in
Richtung des Pfeils bewegt, der auf dem Liifter Gehause aufgeklebt

ist; dabei die Pumpe von der Motorseite betrachten. Andernfalls
miissen Sie zwei der drei Leiter in der Klemmleiste des Motors
miteinander vertauschen.

Trocken aufgestellte Pumpe EVMS
Stellen Sie vor dem elektrischen Anschlieften sicher, dass die Spannung und die
Frequenz der Stromversorgung denen des Motors entsprechen, die auf dem
Typenschild angegeben werden.
Zwischen dem Netzanschluss und der Pumpe sollte ein Schaltschrank mit
folgenden Komponenten installiert sein (falls von den lokalen Bestimmungen nicht
anders angegeben):

Schaltschiitz

Betriebsposition aufgestellt worden ist.

Die Pumpe und die Ansaugleitung miissen immer mit Medium gefiillt sein. Wie
bereits erwahnt, kann die Inbetriebnahme der Pumpe ohne Medium zu schweren
Beschadigungen der internen Bauteile der Pumpe fiihren.

Nehmen Sie das Filllen bei geschlossener Klemmkasten und abgeklemmten
elektrischen Anschluss vor.

10.1 BEFULLEN TROCKEN AUFGESTELLTER PUMPEN

a) Schrauben Sie den Sechskantstopfen der oberen Pumpenseite ab
(entfernen Sie falls erforderlich die Kupplungschutzbleche);

b) Fillen Sie die Ansaugleitung und die Pumpe mit einem Trichter bis zum

Uberlaufen mit Medium;

Ziehen Sie den Sechskantstopfen wieder fest an;

Trocknen Sie gegebenenfalls ausgetretene Fliissigkeit sorgfltig ab;

Bringen Sie die Kupplungschutzbleche wieder an, falls sie entfernt

worden sind;

o

fao

10.2 FULLEN DER PUMPE BEI VORDRUCK

a) Lsen der Sechskantkappe

b) Offnen der Saug-Absperrschieber bis das Wasser Gberléuft
¢) Schrauben der Kappe, bis sie einrastet.

11. VERWENDUNG, INBETRIEBNAHME UND EINSATZ [D]

DIE PUMPEN DURFEN NICHT TROCKEN LAUFEN. DURCH DAS
TROCKENLAUFEN KONNEN DIE INTERNEN BAUTEILE SCHWER
BESCHADIGT WERDEN.

11.1 ALLGEMEINE HINWEISE FUR TROCKEN AUFGESTELLTE PUMPEN

a) Trocken aufgestellten Pumpen von EBARA sind fiir den Einsatz in
Umgebungen mit einer Temperatur bis 40 °C und einer Hohe bis 1.000 m tiber
dem Meeresspiegel konzipiert;

b) Fiillen Sie die Ansaugleitung und den Pumpenkdrper mit einem Trichter bis
zum Uberlaufen mit Wasser;

c) der léngere Betrieb der Pumpe mit geschlossener Druckleitung kann zu einem
Motorschaden durch Uberhitzung fiihren;

d) Vermeiden Sie es, den Pumpenmotor dfter als 50.000 Mal pro Jahr an- und

auszuschalten. Wird die Pumpe mehr als 50.000 Mal pro Jahr an- und ausge-

schaltet, kann dies die Lebensdauer der Pumpe verkiirzen und es besteht das

Risiko eines verfriihten Ausfalls. Was die maximale Anzahl pro Stunde betrifft,

beachten Sie bitte auch Kapitel 7.2;

bei Stromausfall sollte die elektrische Versorgung unterbrochen werden;

Stellen Sie die Pumpe so ein, dass sie nahe am Bestpunkt arbeitet oder zu-

mindest zwischen dem Minimum und dem Maximum der angegebenen Durch-

flussrate.

=@

11.2 INBETRIEBNAHME

Nehmen Sie die oben beschrigbenen hydraulischen und elektrischen Anschliisse
vor und befiillen Sie das System. Vor der Inbetriebnahme der Pumpe die
Drehrichtung priifen!
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a) SchlieBen Sie das druckseitige Ventil und starten Sie die Pumpe.

b) Der Motor muss sich vom Ventil aus gesehen im Uhrzeigersinn drehen. Dies

wird anhand eines entsprechenden Pfeils am oberen Lager angezeigt und

kann beim Anfahren und Stoppen des Motors auch problemlos iiber die

Schiitze seiner Lifterabdeckung festgestellt werden.

Léuft die Pumpe falsch herum, trennen Sie sie von Stromversorgung und

vertauschen Sie zwei der drei Leiter an der Klemmleiste des Motors.

d) Starten Sie die Pumpe zwei- oder dreimal, um den Zustand des Aggregats zu
Uiberpriifen;

e) verursachen Sie durch kurzzeitiges ¢ffnen/schlieRen des druckseitigen Ventils
einen raschen Druckanstieg;

f) Stellen Sie sicher, dass die Laufgerausche, Vibrationen und die Werte fir
Druck und elektrische Spannung sind keine tibermaRigen.

g) eider Inbetriebnahme, Isen Sie die Entliftungskappe bis das Wasser
Uberlduft; Schrauben Sie die Verschlusskappe, bis sie einrastet.

C

11.3 BETRIEB

Starten Sie die Pumpe mit geschlossenem Ventil in der Druckleitung und 6ffnen
Sie dann nach und nach das Ventil. Die Pumpe muss vibrationsfrei und
gerauschlos laufen. SchlieBen Sie das Absperrventil emeut und Gberpriifen Sie,
ob der Manometer auf der Druckseite einen Wert in der Nahe des Wertes Hmax
aufweist, der auf dem Typenschild angegeben wird (geringe Abweichungen
konnen auftreten). Wiederholen Sie das Fillen der Pumpe, falls der abgelesene
Druck stark unter Hmax liegt (dies ist meist ein Hinweis auf Luft in der
Ansaugleitung).

Falls die beiden Werte nahezu iibereinstimmen, bedeutet dies, dass die Pumpe
ordnungsgeman arbeitet. Eventuelle Funktionsstorungen bei offenem
Absperrventil konnen folgende Griinde haben:

zu grolier Hohenunterschied oder zu groRe Rohrleitungsverluste in der
Ansaugleitung,

zu niedriger Gegendruck in der Anlage

Zu hohe oder zu niedrige Temperatur der gepumpten Flissigkeit (erhdhte
Viskositét bzw. Verdampfung des Mediums).

Zu den Faktoren, die die Ansaugleistung und somit die Leistung der Pumpe
reduzieren und/oder beeintréchtigen, siehe Fehlersuche in Kapitel 14.

Weisen wir darauf hin, dass gréRere Temperaturen und Hohen tber dem
Meeresspiegel wie oben angegeben zu Reduzierung der Motorleistung fiihren. Ist
dies der Fall sollte ein starkerer Motor gewahlt werden. Siehe dazu Kapitel 15.2.

Stellen Sie sicher, dass in der Anlage keine durch schnell schlieBende Ventile
verursachte RickstoRe oder Druckspitzen entstehen, die das 1,5- fache des
Nenndrucks der Pumpe iiberschreiten. Dies kann zu Beschadigungen der Pumpe
und Gefahren fiir das Bedienpersonal fiihren.

Vermeiden Sie einen Betrieb der Pumpe mit geschlossenem Absperrventil fiir
mehr als einige Sekunden.

Vermeiden Sie einen Dauerbetrieb der Pumpe mit einem Durchsatz der unter dem
auf dem Typenschild angegebenen Mindestdurchsatz liegt, um das Uberhitzen
des Motors sowie Uberlastungen der Lager der Pumpe und des Motors
vorzubeugen.

11.4 ABSTELLEN DER PUMPE

a) Reduzieren Sie den Wasserkreislauf an der Druckleitung nach und nach, um
in den Leitungen und in der Pumpe Uberdruck durch RiickstRe zu
verhindern;

b) Unterbrechen Sie die Stromversorgung.

12. INSTANDHALTUNG UND REPARATUR

VAN

Die Pumpe erfordert normalerweise keine Instandhaltungsarbeiten. Es wird

jedoch empfohlen ihren ordnungsgemaRen Betrieb und die Betriebsbedingungen
anhand von regelmaRigen Kontrollen zu tiberpriifen (Intervalle richten sich nach
der gepumpten Flissigkeit), wobei vor allem auf ungewchnliche Geréusche und

Unterbrechen sie vor sémtlichen Wartungsarbeiten an der
Pumpe die Stromversorgung.

Vibrationen zu achten ist.

Diese Kontrollen konnen Aufschliisse (iber erforderliche, auRerordentliche und
vorbeugende Wartungseingriffe geben, um so plétzliche auftretende Stérungen zu
vermeiden.

Die wichtigsten Arbeiten und die haufigsten aufierordentlichen Wartungsarbeiten
sind normalerweise:

- Ersetzen der Gleitringdichtung

- Ersetzen der Dichtungsringe

- Ersetzen der Lager

- Ersetzen der Kondensatoren (wo vorhanden)

Auch wenn diese Komponenten normalerweise VerschleiR ausgesetzt sind, kdnnen sie
sehr lange halten, wenn die Pumpe ordnungsgemaR eingesetzt wird.

Wenn die Pumpe fiir einen langeren Zeitraum nicht benutzt wird, sollte sie
vollsténdig entleert werden; dann mit sauberem Wasser sorgféltig ausgewaschen
und erneut entleert werden, um zu vermeiden, dass Wasser im Pumpeninneren
zuriickbleibt. Diese Arbeiten sollten immer vorgenommen werden, wenn
Frostgefahr besteht, um die Beschadigung von internen Bauteilen zu vermeiden.

AN

12.1 WECHSELN DER GLEITRINGDICHTUNGEN [-E-]
Bei eventuellen Fragen bitte unseren Kundendienst kontaktieren.

Bestellen Sie fiir eventuelle Reparaturarbeiten
Originalersatzteile Uber unser Vertriebs- und
Kundendienstnetz. Nicht-originale Ersatzteile kdnnen das
Produkt beschadigen und zu Personen- und Sachschéden
filhren.

13. ENTSORGUNG

Dieses Produkt félltin den Anwendungsbereich der Richtlinie 2012/19/EU betreffend den
Umgang mitAbfallen von Elekiro- und Elektronik-Altgeraten. Das Gerét darf nicht tiber den
Siedlungsmiill entsorgt werden, da es aus unterschiedlichen Materialien besteht, die in
dafiir vorgesehenen Einrichtungen entsorgt werden kdnnen. Informieren Sie sich bei der
Behdrde Ihres Wohnortes tiber den Standort von umweltireundiichen Entsorgungsstellen,
die das Produkt zur Entsorgung und zum anschlieBenden Recycling entgegennehmen.
AuBerdem mdchten wir Sie daran erinnern, dass der Handler beim Kauf eines dhnlichen
Produkts dazu verpflichtet ist, das zu entsorgende Produkt kostenlos zuriickzunehmen.
Das Produkt ist potenziell nicht geféhrlich fir die menschliche Gesundheit
und die Umwelt, da es keine schadlichen Substanzen gemalt der Richtlinie
2011/65/EU (RoHS) enthalt. Wenn es jedoch in der Umwelt hinterlassen
wird, fiihrt dies zu negativen Auswirkungen auf das Okosystem.
Lesen Sie vor der erstmaligen Verwendung des Geréts die Bedienungsanleitung
aufmerksam durch. Wir empfehlen Thnen das Produkt nur fiir den
angegebenen Zweck zu verwenden, da andernfalls bei unsachgeméler
Verwendung die Gefahr eines Stromschlags besteht. Das Symbol
des durchgestrichenen Milleimers, das sich an der Etikette am Gerét
befindet, weist darauf hin, dass dieses Produkt der Verordnung fiir
I die Entsorgung von Elekiro- und Elektronik-Altgeraten entspricht.
Das Hinterlassen des Gerats in der Umwelt oder die unsachgemale
Entsorgung des Geréts wird rechtlich verfolgt.

GemaR Artikel 9(1)(i) der Abfallrahmenrichtlinie 2008/98/EG und der REACH-
Verordnung 1907/2006 wurden alle EBARA-Produkte bei der Européischen
Chemikalienagentur (ECHA) angemeldet. Die SCIP-Nummer mit den entsprechenden

Informationen tiber die sichere Verwendung des Produkts finden Sie im Abschnitt
"Unternehmenszertifizierungen” auf der Website www.ebaraeurope.com.

14, FEHLERSUCHE

14.1 DIE PUMPE FUNKTIONIERT NICHT

der Motor lauft nicht

Kein Strom Die Stromversorgung Uberpriifen
Stecker nicht Den elektrischen Anschluss der Leitung
eingesteckt Giberpriifen

; Die Klemmleiste und den Schaltschrank
Falscher elektrischer Anschluss kontrolieren




Sicherungsautomat ausgeldst ~ Den Schalter zuriickstellen oder die

Die richti?e Funktionsweise des

oder Sicherungen Sicherungen auswechseln und die Ursache Rilckschlagventil blockiert Rickschiagventis dberprifen. Falls
durchgebrannt (*) berprifen notwendig Ventil austauschen.
R - : Den Status des Laufrads iberpriifen (die
i i Uberprifen, ob der Schwimmer den Pegel Abnutzung des hydraulischen oottt des Materials mit der zu
Schwimmer blockier AN erreicht Teils pumgenden Fliissigkeit iberpriifen)
Ausldsen des Thermoschalters  Stellt sich automatisch zuriick ) o Die Dichte und Viskositét der zu
(einphasige Version) (nur einphasige Version) Ungeeignete Flissigkeit pumpenden Flissigkeit kontrollieren

Uberpriifen Sie den Fliissigkeitspegel und die
ordnungsgemaRe Fillung der Pumpe.
Trockenlaufschutzschalter zuriickstellen

Trockenlaufschutzschalter hat
die Pumpe gestoppt (*)

Uberprifen Sie den Wasserpegel undioder
den richtigen Anschluss der Vorrichtungen
des Systems

Eingriff des Schutzsystems
gegen Trockenlaufen (*)

! ) Den Ig{(qraulischen Teil Uberprifen.
Hydraulik blockiert Fremdkérper, die das Laufrad blockiert
haben, entfernen.

Uberpriifen, ob die Eichung des
amperometrischen Schutzes korrekt
ausgefiihrt wurde (maximaler Wert des
Leitungsstromes des Motors)

Der Uberlastschutz wurde
ausgeldst oder st nicht
entsprechend geeicht

Der Kondensator ist
unterdimensioniert oder
beschadigt (Motor 1~)

Uberpriifen, ob der Kondensator korrekt
funktioniert. Falls erforderlich, einen
groReren Kondensator einbauen.

Motor aufgrund defekter
Isolierung, Uberhitzung oder
Uberlast durchgebrannt
(Ungeeignete Fliissigkeiten)

Den Isolationswiderstand der Wicklungen
zum Gehause messen und sicherstellen,
dass er iiber 10MQ betragt.

Uberpriifen wie viele Phasen an die
Klemmleiste des Motors angeschlossen
wurden und das tatséchliche Vorhandensein
von Spannun(}; auf den drei Phasen mit
einem Voltmeter iiberpriifen wahrend die
Pumpe in Betrieb ist.

Mit 2 Phasen gespeist
(Motor 2~)

der Motor lauft

Spannungsabfall der Vesorgung Widerherstellung abwarten

Filter/Ansaugéfinung verstopft ~ Filter/Offnung reinigen

(Handler kontaktieren).

14.3 DIE PUMPE HALT NACH KURZEM BETRIEB

der Thermoschalter stoppt die Pumpe

Die Versorgungsspannung ist
auBerhalb der fiir den Motor
zuldssigen Grenzwerte

Stellen Sie eine korrekte und stabile
Spannungsversorgung sicher

Uberpriifen, ob die Einstellung des
Ausldsebereich des Amperewerts korrekt vorgenommen wurde
Motor-schutzschalters zu gering  (maximaler Wert des Leitungsstromes des
Motors)

- Reduzieren Sie die Férdermenge mit Hilfe

Uberlastung des Motors eines Drosselventils oder installieren Sie

aufgrund dichter und /oder einen gréReren Motor

viskoser Fliissigkeit - Uberprifen Sie die reale
Leistungsaufnahme der Pumpe

Die Pumpe erzeugt einen

Durchsatz, der den auf dem Reduzieren Sie den Durchsatz durch
Typenschild angegebenen max. Drosselung der Druckleitung
Durchsatz iibersteigt

Der Klemmkasten ist der Sonne
oder sonstigen Warmequellen
ausgesetzt

Schiitzen Sie die Pumpe vor Sonne oder
Warmequellen

- Zerlegen und reinigen Sie die Pumpe
- Wenden Sie sich ggf. an einen Kunden
service

Fremdkérper blockieren die
Laufrader

Lager des Motors abgenutzt Die Lager ersetzen

Die Temperatur liegt oberhalb der in den
technischen Daten der Pumpe angegebenen
Temperatur

Temperatur der Fliissigkeit
zu hoch

Ventil entsperren oder reinigen und den

FuBventil blockiert (**) Berieb prifen

Pumpe ist nicht gefiillt (**) Fiillen Sie die Pumpe

Fliissigkeitspegel ist zu niedrig
(falls kein Schutzsystem

Stellen Sie den richtigen Flissigkeitspegel
vorhanden ist) (**) e

r

Pumpe fiillen.
Riickschlagventil der Druckleitung
Uiberpriifen. Fliissigkeitspege! diberpriifen.

Pumpe nicht gefiillt

Druck zu niedrig Ventil in der Druckleitung weiter schlieBen

Interner Defekt Wenden Sie sich an den ndchsten Handler

bei Druckerhdhungsanlagen

Unterschied zwischen min.
und max. Druck ist zu klein
eingestellt

GroReren Unterschied zwischen max. und
min. Druck einstellen

14.4 DIE PUMPE STOPPT NICHT

(*) Wenden Sie sich an unseren Kundendienst, falls die Storung emeut auftritt
(**) Achtung: Die Gleitringdichtung konnte beschadigt sein

14.2 DIE PUMPE FUNKTIONIERT

aber mit reduziertem Durchsatz

Anlage unterdimensioniert Anlage Uberpriifen

Anlage verschmutzt Leitungen, Ventile und Filter reinigen

Pumpe abschalten oder FuRventil weiter

Flissigkeitspegel zu niedrig eintauchen

Falsche Drehrichtung

(nur bel drei Phasen) Die Phasen umkehren.

Die Pumpe mit der auf dem Typenschild

Falsche Spannungsversorgung angegebenen Spannung versorgen

Lecks in den Leitungen Die Anschliisse und Dichtungen kontrollieren

Druck zu hoch Anlage Uberpriifen

Den Abschnitt des Ansaugrohrs korrekt
anschlieen (Angaben in der
Bedienungsanleitung tiberpriifen)

Ansaugen nicht korrekt /
Fehlendes Ansaugen

Elektro-/Elektronikkomponenten

defekt/funktionieren nicht Héndler kontaklieren

Fiillstandssensoren

Die korrekte Funktionsweise der
funktionieren nicht i

Fillstandssensoren iiberprifen

Anwendung nicht konform /

ungeeigne Héndler kontaktieren

fiir druckbeaufschlagte Anwendungen

Den max. Druck auf niedrigere Werte

Max. Druck zu hoch einstellen

14.5 DIE PUMPE VIBRIERT

ist wahrend des Betriebs zu laut

Zu hoher Durchsatz Durchsatz reduzieren

Kavitation Wenden Sie sich an den néchsten Handler

DE
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UnregelmaRige Leitungsfiihrung  Leitung richtig verlegen und befestigen

Lagergerausch laut Wenden Sie sich an den néchsten Handler

Fremdkdrper am Geblase des

Motors Die Fremdkdrper entfernen

Falsche Filllung Pumpe entliiften und/oder neu fiillen

macht anomale Gerdusche

Lager des Motors abgenutzt ~ Ersetzen Sie die Lager

Fremdkbrper zwischen den - Bauen Sie die Pumpe aus und reinigen Sie

feststehenden und den

sie
rofierenden Bauteilen - Wenden Sie sich dafiir an die nachste

Kundendienststelle.

Reduzieren Sie den Durchsatz der

Druckleitung und nehmen Sie die folgenden

Uberpriifungen vor, falls die Kavitation

fortbesteht:

- Ansaughdhe Gber priifen

- Rohrleitungsverluste in der Ansaugleitung
(Leitungsdurchmesser, Bdgen usw.)

- Temperatur/Dampfdruck der Flissigkeit

Die Pumpe erfahrt Kavitation

14.6 NACH START DER PUMPE BLEIBT DER MOTOR SOFORT STEHEN.
DIE SICHERUNGEN (MOTORSCHUTZ) LOSEN AUS

- Uberpriifen Sie und ersetzen Sie gegebe
nenfalls den Motor.

~Rufen Sie einen qualifizierten Elektriker

Kurzschluss im Motor

Kurzschluss durch
falschen Anschluss

- Anschluss (iberpriifen und korrigieren
- Rufen Sie einen qualifizierten Elektriker

14.7 DER MOTORSCHUTZSCHALTER LOST SOFORT NACH DEM

15.2 FAKTOREN, DIE DIE MOTORLEISTUNG REDUZIEREN

Wenn die Pumpe an einem Standort installiert wird, der die
Umgebungstemperatur 40°C und/oder die Hohe 1000 m tber dem Meeresspiegel
{iberschreitet, reduziert sich die Leistung die der Motor abgeben kann.

Die beiliegende Tabelle gibt die Reduzierungsfaktoren in Abhangigkeit von der
Temperatur und der Héhe an. Zur Vermeidung von Uberhitzungen muss der Motor
durch einen anderen ersetzt werden, dessen Nennleistung, multipliziert mit dem
der Temperatur und der Hohe entsprechenden Faktor, gréBer oder gleich der des
Standardmotors ist.

Der Standardmotor kann nur eingesetzt werden, falls die Einsatzbedingungen
eine Reduzierung des Durchsatzes durch Drosselung der Druckleitung zulassen,
bis eine Reduzierung der Stromaufnahme erzielt wird, die dem Korrekturfaktor
entspricht.

) Hohe (m.as.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 095 0.92 0.90 0.88
50 092 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 081
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 079 0.76 0.74 0.72

15.3 TABELLE DES MAX. BETRIEBSDRUCKS
Druck angegeben in Abhangigkeit der Anzahl an Laufrédemn.

50 Hz
SCHLIEREN DES SCHALTERS AUS Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 EVMS10 | EVMS15
Windungsschluss wegen - Uberpriifen und ersetzen Sie die 16 2426 2+ 2+17 2+15 1+11
beschédigter Isolierung des elekirische Komponente mit Massschluss
Motors, der Kabel oder - Rufen Sie einen 11ualiﬂzierten Elektriker 25 27+39 | 23+33 19+27 16+23 12+17
sonstiger elektrischer - Kondenswasserbildung im Motor
Komponenten - Fremdkarper sind vorhanden
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
14.8 DIE PUMPE MACHT BEIM ANHALTEN EINIGE UMDREHUNGEN IN 16 129 147 155 1+5 154
GEGENRICHTUNG -
- 25 10+16 8+11 6+9 6+8 5+6
Leckage am FuBventil Uberpriifen, reinigen oder ersetzen
- 30 - 12+14
Lecks an den Ansaugleitungen  Uberpriifen und reparieren 5 013
15. TECHNISCHE DOKUMENTATION Pmax 60 Hz
15.1STANDARDSPANNUNGEN MIT DEN ENTSPRECHENDEN EVMS1 EVMS3 EVMS5 EVMS10 | EVMS15
TOLERANZEN, WIE SIE AUF DEN TYPENSCHILDERN ZU FINDEN 16 2:18 2415 2412 1:10 127
SIND: ’ i i i i i
25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
IKw) Freguonz | Phase UNV]£ %
50 230 £10%
<055 1~ - Pmax iz
60 220 £10% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMSA0
50 2301400 £10% 6 | 146 o5 T 3 I
037+40 3~ | 22007380 Y-5% 1+ 10% .
60 60V 10% 25 | 7410 | 6+82 | 5:6 4+5 4
50 400A/690Y £10% 3.0 - 8-0+10
255 & 3~ 380A- 5%+ 10% 35 - - 7
460 A1 10%




15.4 KAVITATION

Bei Kavitation verwandelt sich die angesaugte Fliissigkeit im Inneren der Pumpe

in Dampf. Dies geschieht wenn z.B. durch zu groBen Unterdruck in der

Ansaugung der Dampfdruck des Mediums unterschritten wird und sich

Dampfblasen bilden. Die schlagartige Kondensation dieser Dampfblasen

(Implosion) kann lokale DruckstoRe bis zu mehreren 1000 bar erzeugen und die

Innenteile einer Pumpe zerstdren. EBARA Pumpen der EVMS, die interne

hydraulische Bauteile aus rostfreiem Stahl aufweisen, leiden darunter weniger

als andere aus weniger hochwertigen Materialien, jedoch auch bei ihnen kdnnen

Schéden durch Kavitation auftreten.

Daher missen die Pumpen und Anlagen unter Beachtung der physikalischen

Gesetze und der Regeln zum Strémungsverhalten von Flissigkeiten ausgelegt

werden.

Im Folgenden finden Sie Erlduterungen zur Entstehung von Kavitation und deren

Vermeidung.

Unter Standardumgebungsbedingungen (15 °C und auf Héhe des

Meeresspiegels) verwandelt sich das Wasser in Dampf, wenn es einem

Unterdruck von mehr als 10,33 m ausgesetzt wird. Somit sind 10,33 m

theoretisch die max. Hohe, die Wasser angesaugt werden kann. EBARA EVMS

Pumpen kénnen wie alle Kreiselpumpen aufgrund eines abzuziehenden interen

Verlusts, der NPSHr (Net Positiv Suction Head required) genannt wird, nicht die

gesamte theoretische Saughohe ausnutzen. Daher betrégt die theoretische An-

saugkapazitét aller Pumpen 10,33 m abziglich des NPSHr am jeweiligen

Arbeitspunkt.

Der NPSHr Wert der Pumpen EVMS kann aus den Technischen Katalog

entnommen werden und muss bei der Auswahl der Pumpe beriicksichtigt werden.

Saugt die Pumpe unterhalb des Wasserniveaus an, fordert sie kaltes Wasser oder

ist eine kurze Ansaugleitung mit wenigen Bdgen verlegt, kann der NPSH Wert

vernachlassigt werden. Bei komplexen Sauganschiissen mit vielen Windungen

und Bdgen, bei Temperaturen gréRer 80°C muss der NPSH Wert berticksichtigt

werden.

Folgend aufgefiihrte Beispiele knnen Ansaugproblem verursachen:

a) Die Saughthe ist zu groR ( sollte in der Praxis 7- 8 m nicht iberschreiten)

b) Die Saugleitung ist zu lang und/oder hat zu viele Bogen oder Ventile, zu
kleiner Nenndurchmesser ( Die Rohrleitungsverluste sind zu hoch)

c) Das FuRventil hat eine zu groRen Druckverlust

d) Die Pumpe l&uft auRerhalb der Kennlinie, die Férdermenge ibersteigt den
max. Volumenstrom der Pumpe, der Gegendruck am Druckstutzen ist zu
gering.

e) Die Mediumstemperatur ist zu hoch. (ab ca. 80-85 °C ist eine Zulauththe
erforderlich)

f) Der Aufstellungsort weit tiber dem Meeresspiegel liegt (Bergregionen)

15.5 POSITIONIERUNG DER VERANKERUNGSBOHRUNGEN

Modéle mDm n’]*m m%n
EVMST

EVNS3 100 | 180
EVNSS

EVMS10 12

EVNST5 130 | 215
EVNS20

Modele mDm n‘]‘m m?n
EVMS32 170 | 240
EVNS45
EVMS64 ol | e
EVMS90

15.6 HINWEISE ZUM RICHTIGEN EINSATZ DER PUMPEN (ABB. 1- ABB. 2)

ABB.1

DE

Geniigende Eintauchtiefe

Steigung

Bogen mit groRem Radius

Leitungen mit unabhdngigen Halterungen

Durchmesser Ansaugleitung = Durchmesser Saugstutzen
Exzentrische Reduzierungen

Mmoo W >

ABB.2

A Unzureichende Eintauchtiefe

B Gefélle, Bildung von Lufteinschliissen

C Enge Bdgen, Druckverlust

D Durchmesser Leitung < Durchmesser Saugstutzen
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A CONSERVAR A CARGO DE QUIEN LO UTILIZA

1. INTRODUCCION

Aténganse a las disposiciones contenidas en este Manual para lograr un buen
rendimiento y el correcto funcionamiento del producto. Si desea otras
informaciones, péngase en contacto con el distribuidor autorizado mas cercano a
usted.

SE PROHIBE TOTALMENTE LA REPRODUCCION, INCLUSO PARCIAL, DE
LAS ILUSTRACIONES Y/O DEL TEXTO.

En este manual de instrucciones se ha utilizado la siguiente simbologia para
resaltar las consecuencias de no respetar las indicaciones:

CUIDADO! Riesgo de producir dafios a la bomba o a la instalacion

A Riesgo de producir daiios a las personas o a las cosas
A Riesgos de naturaleza eléctrica

2. DATOS DE IDENTIFICACION DEL FABRICANTE

21 DATOS DEL FABRICANTE
EBARA Pumps Europe S.p.A.

Sede legal:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Teléfono: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Servicio de Asistencia:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Véase PLACA DE DATOS capitulo 7.3

3. GARANTIA Y ASISTENCIA TECNICA

EL INCUMPLIMIENTO DE LAS INDICACIONES CONTENIDAS EN ESTE
MANUAL DE INSTRUCCIONES Y LAS INTERVENCIONES EN EL PRODUCTO
EFECTUADAS POR PERSONAS AJENAS A NUESTRO SERVICIO DE
ASISTENCIA DEJARA LA GARANTIA SIN EFECTO, QUEDANDO EL
FABRICANTE EXIMIDO DE CUALQUIER RESPONSABILIDAD EN CASO DE
LESIONES PERSONALES O DANOS MATERIALES AL PRODUCTO O A
OTROS BIENES.

Una vez recibido el producto, compruebe que el embalaje no presente roturas o
mellas externas notables; en tal caso, hagalo presente inmediatamente a quien
haya efectuado la entrega. Una vez extraido el producto, compruebe que no haya
sufrido dafios durante el transporte; en tal caso, informe al vendedor al respecto
en un plazo de 8 dias desde la fecha de entrega. Compruebe en la placa del
producto que las caracteristicas sean aquellas requeridas.

Las partes siguientes, ya que normalmente se deterioran, gozan de una garantia
limitada:

+ Cojinetes

+ Cierre mecanico

+ Refenes

+ Condensadores

Si se presenta una averia que no esté prevista en el cuadro “Bisqueda averias”
(Cap. 14), ponganse en contacto con el distribuidor autorizado més cercano.

4. ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD

Antes de poner en marcha el producto, es imprescindible que la persona que lo
utilice sepa efectuar todas las operaciones explicadas en este manual y las aplique
durante el uso y el mantenimiento del producto.

4.1 MEDIDAS DE PRECAUCION PARA QUIEN UTILIZA LA BOMBA ELECTRICA

Quien utiliza el producto debe respetar con exactitud las normas de
prevencion de accidentes vigentes en cada pais; ademés hay que tener
en cuentalas caracteristicas del producto (véase “DATOS TECNICOS”).
Use guantes de proteccion durante las fases de mantenimiento y
manutencion de la bomba.

rrumpir la electricidad, para evitar una imprevista puesta en marcha
que podria causar dafios personales y materiales.

2 Durante la reparacion o el mantenimiento del producto, hay que inte-

Los aparatos pueden ser utilizados por personas con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas o sin experienciay conoci-
mientos, siempre y cuando estén bajo supervision o hayan recibido
instruccion sobre el uso del aparato de forma segura, y comprendan
A los riesgos vinculados al mismo.

Los nifios no deben jugar con el aparato.

Las bombas sumergibles no pueden ser utilizadas por nifios. La
limpieza y mantenimiento a cargo del usuario no deben ser llevadas
a caho por nifios.

Cualquier operacion de mantenimiento, instalacion o desplazamiento
del producto con la instalacion eléctrica bajo tension puede producir
accidentes graves, incluso mortales.

Al poner en marcha el producto, no hay que estar descalzos ni tener
los pies en el agua o las manos mojadas.

Quien la utilice no tiene que llevar a cabo iniciativas
personales o intervenciones que no estén admitidas en este manual.

Detenga el funcionamiento en caso de que la bomba falle. El funcio-
namiento de bombas rotas puede causar lesiones o dafios materiales.




No toque la homba cuando el liquido manipulado sea agua caliente.
Podrian producirse quemaduras debido a las altas temperaturas.

No toque el motor. Las superficies del motor estaran calientes y
podria quemarse si las toca.

No toque las piezas giratorias como el husillo, los acoplamientos
del eje, las poleas en V, etc., mientras la bomba esté funcionando.
Puesto que estas partes giran a gran velocidad, tocarlas podria
causarle lesiones.

No toque las partes energizadas cuando la alimentacion esté acti-
vada. Existe el riesgo de choque eléctrico.

Las bombas sin la indicacion relativa a la proteccion contra los
efectos del hielo no se deben dejar al aire libre en condiciones
de helada.

4.2 PROTECCION Y PRECAUCIONES SIGNIFICATIVAS

Todos los productos eléctricos estan proyectados para que
las partes en movimiento resulten inofensivas mediante el

uso de carenados. Por lo tanto, el constructor declina
cualquier responsabilidad por dafios provocados por haber
violado dichos dispositivos.

Cada conductor o parte en tension esta eléctricamente
aislado respecto a la masa; existe ademas una ulterior
seguridad que consiste en la conexion de las partes
conductoras accesibles a un conductor de tierra, asi las
partes accesibles no resultan ser peligrosas en caso de
averia en el aislamiento principal.

4.3 RIESGOS RESIDUALES PARA BOMBAS DE SUPERFICIE

Los riesgos residuales son:

a) Posibilidad de entrar en contacto (aunque no accidentalmente) con el ventilador
de enfriamiento del motor atravesando los agujeros de la cubierta de este con
objetos delgados (como destornilladores, bastoncillos y objetos parecidos).

b) Enlas bombas monofasicas una posible puesta en marcha inesperada debido
al reajuste automatico del protector del motor, en el caso de que se haya acti-
vado debido al sobrecalentamiento del motor.

5. DESPLAZAMIENTO Y ALMACENAMIENTO
5.1 DESPLAZAMIENTO

C Respete las normas de prevencion de accidentes vigentes.

Posible riesgo de aplastamiento. El producto puede ser

o a

pesado: utilice métodos de elevacion y ropa

Para trasladar o desinstalar la bomba es necesario:

a) Cortar la alimentacion eléctrica.

b) Soltar los tubos de impulsién y aspiracion (i existen) si son demasiado largos
0 embarazosos.

c) Siexisten, soltar los tornillos que sujetan la bomba a la superficie de apoyo.

d) Levantar la bomba con medios adecuados en funcion del peso y del tamafio
de la misma (véase en la placa de caracteristicas).

El producto estd embalado horizontalmente:

-0 en una caja de carton dotada de tiradores laterales. Si el peso y el tamafio lo
requieren, el embalaje se reforzara con un palet de madera,

-0 en una caja de madera para algunos modelos.

Desplazamiento de la electrobomba

Para desplazar la electrobomba desde la posicion de embalaje horizontal hay que
atarla de manera segura con una correa alrededor de la base del motor,
levantarla lentamente con un equipo de elevacion adecuado y asegurarse de que
el peso esté bien equilibrado al desplazarla.

(AUDEVI Compruebe que el producto esté bien fijado al motor y no
se pueda volcar o caer.

Desplazamiento solo de la bomba
Seguir el mismo procedimiento que para la electrobomba pero atando la correa al
soporte del motor.

5.2 ALMACENAMIENTO

El comprador deberd revisar la mercancia en el momento de la entrega para

comprobar que las cantidades sean conformes y que esté libre de defectos. En

caso de averias encontradas durante la entrega, estas deberan reclamarse al

transportador/servicio de mensajeria anotandolo en el albaran de entrega.

a) El producto debe guardarse en un lugar cubierto y seco, lejos de fuentes de
calor, y protegido contra suciedad y vibraciones.

b) Proteja el producto contra la humedad, fuentes de calor y dafios mecanicos.

No apoye objetos pesados sobre el embalaje.

El producto debe almacenarse a una temperatura ambiente de entre +5 °C y

+40 °C (41 °F y 104 °F) con una humedad relativa del 60%.

6. CARACTERISTICAS TECNICO-CONSTRUCTIVAS

6.1 DESCRIPCION

El producto que usted ha adquirido es una bomba multietapa vertical no autoceban-
te equipable con motores eléctricos normalizados. Las siglas EVMS identifican una
amplia gama de bombas multietapa verticales con bocas en linea dimensionadas
para diez caudales nominales (EVMS 1, 3,5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 y 90 m*h) y con
distintos nimeros de etapas para responder a distintas necesidades de presion; el
producto se suministra como electrobomba (bomba y motor) o sélo como bomba.

9
d

Para la identificacion del producto véase el apéndice técnico. [F]

Si ha adquirido una bomba sin motor, verificar que el motor sea idoneo ~ F S
para acoplarse con la bomba.

6.2 EMPLEO PREVISTO

La bomba es adecuada para:

- sistemas de distribucion hidrica civil e industrial
- sistemas de lavado

- tratamiento de aguas

- sistemas anti-incendio

- sistemas de refrigeracion

- sistemas de presurizacion

- sistemas de riego

6.2.1 EMPLEO DE AGUA POTABLE

Siel producto esté construido con materiales aptos para el bombeo de agua
potable. Antes del uso, hagalo funcionar con agua limpia al caudal nominal
durante el tiempo indicado en la tabla siguiente:

EVMS1 60 minutos (minimo)
EVMS3 60 minutos (minimo)
EVMS5 30 minutos (minimo)
EVMS10 30 minutos (minimo)
EVMS15 15 minutos (minimo)
EVMS20 15 minutos (minimo)
EVMS32 15 minutos (minimo)
EVMS45 15 minutos (minimo)
EVMS64 15 minutos (minimo)
EVMS90 15 minutos (minimo)
6.3 EMPLEO NO PREVISTO

El uso inadecuado de la bomba puede causar situaciones
peligrosas y daiios personales y materiales.

[UDEVWOB Un uso inadecuado del producto puede dejar la garantia
sin efecto.

El producto no es adecuado para:

- agua sucia

- agua con contenido de cidos

- liquidos corrosivos .

- agua a temperaturas superiores al valor indicado en “DATOS TECNICOS”
- agua de mar

- liquidos inflamables o explosivos

- liquidos no compatibles con los materiales de construccion de la bomba

- instalacion al aire libre sin proteccion contra los agentes atmosféricos

- funcionamiento sin liquido
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7. DATOS TECNICOS

7.1 DATOS TECNICOS DE LA BOMBA

UM | EWMSI20 | EVMS32:90
Temperatura méx del liquido C depende del retén mecénico
bombeado (véase Data Book)
Cantidad méx / dim. max. Ppm/ 50/
cuerpos solidos mm 0.1+0.25
Presion méxima de ejercicio MPa 16+25 [ 16+30+35
Diémetro de la seccion de
impulsion R .
Didmetro de la seccion de G 1"+ 2 100mm
aspiracion
* = roscado seguin UNI ISO 228
7.2 DATOS TECNICOS DEL MOTOR
Tico IC411-TEFC.
P (motor cerrado con ventilacion forzada)
" IP 55

Gredo g protecciin IP 56 (solamente EVMS1-90 2 15 kW)

N° kw

100 <0.55
N. méx arranques por hora gg 0"‘78 : %O

15 15+30

8 37+45
Clase de aislamiento F
y sobretemperatura (con sobretemperatura clase B)
Tipo de servicio Continuo $1
Datos eléctricos Ver placa del motor

Esta lista muestra las especificaciones del motor Ebara. En caso de utilizar otros
motores, consulte la placa de caracteristicas de los motores y compruebe las es-
pecificaciones del fabricante del motor.

7.3 PLACA DE DATOS DE LA BOMBA
La placa de datos es una etiqueta de aluminio aplicada a las bombas que indica
sus caracteristicas técnicas.

Descripciones numéricas:
EBARA Pumps Europe S.pA. c €
Via Campo Sportivo,
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA WT‘E S?gng?s" MADE IN ITALY
TYPE
<Bren <
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min™!
MEL > Hyd. eff. %
“TYPE"  Modelo bomba
“‘PIN” Codigo articulo bomba

‘Hmax”  Altura de elevacion maxima

“Hmin”  Altura de elevacion minima
‘Q" Indicacion de los puntos de caudal minimo y méximo
“H" Indicacion de los puntos de altura de elevacion correspondientes al

caudal minimo y maximo

‘P2’ Potencia nominal del motor (potencia suministrada en el eje)
‘HP”  Potencia nominal del motor expresada en Hp (horse power)
‘Hz"  Frecuencia

‘min-1" Velocidad de rotacion

“MEI"  indice que mide la calidad de la bomba en base a su eficiencia

“Hyd. Eff.” Eficiencia hidraulica de la bomba

7.4 INFORMACIONES SOBRE EL RUIDO AEREO

Potencia | Tamafio del 50 Hz 60 Hz
[Kw] motor | LpA[dB]* | LwA[dB]* | LpA[dB]* | LwA [dB]*
0.37 n 52 - 57 -
0.55 il 52 - 57 Z
0.75 80 52 - 57 -
1.1 80 52 - 57 Z
15 90 60 - 65 C
22 90 60 - 65 Z
3.0 100 62 - 67 78
40 12 66 - 7 82
55 132 68 79 73 84
15 132 68 79 3 84
11 160 73 84 78 89
15 160 7 83 75 86
185 160 70 81 75 86
2 180 70 81 74 85
30 200 70 81 75 86
37 200 73 84 i 88
45 25 75 86 79 90

La tabla indica los valores de emision sonora méaximos para las electrobombas.

*Nivel de presion sonora - Media de los trazados a un metro de distancia de la
bomba. Tolerancia £2,5 dB.

**Nivel de potencia sonora. Tolerancia £2,5 dB.

EL CONSTRUCTOR SE RESERVA LA POSIBILIDAD DE MODIFICAR LOS
DATOS TECNICOS EN ARAS DE MEJORIAS Y ACTUALIZACIONES.

8. PREPARACION PARA LA UTILIZACION

A Lainstalacion tiene que ser efectuada por un técnico cualificado.

Desembalar labomba y levantarla o calzarla con instrumentos
do las normas

de le nto y T t

& antiaccidentes.
Se debe prestar atencion ya que los ganchos de levantamiento
del motor no son idoneos para levantar la electrobomba.

8.1 ACOPLAMIENTO AL MOTOR
Los motores que van acoplados a las bombas EVMS tienen que estar conformes
con las normas |IEC y tener el resorte de precarga colocado segin el esquema:

-

| 1. Direccion de la carga
| 2. Cojinete de empuje
3 3. Resorte de precarga

GHIDADU! Es obligatoria la presencia y la instalacion del muelle de
precarga como se indica en el disefio de arriba.




Las operaciones de acoplamiento motor/bomba se deben realizar con el motor
no alimentado eléctricamente.

Debido a que después de el acoplamiento se recomienda una prueba funcional,
silos espacios lo permiten, se aconseja realizar el acoplamiento después de que
la bomba se ha anclado en la posicion de trabajo y se ha conectado a las
tuberias de aspiracion y descarga. De lo contrario, la prueba funcional se debe
realizar con conexiones hidraulicas provisionales.

8.1.1 ENSAMBLAJE DEL MOTOR EN LA BOMBA [-Ad]

YN

1. Colocar y fijar la bomba en posicion vertical sobre una superficie plana e
indeformable.

2. Desenroscar los 4 tornillos, quitar las dos protecciones del acoplamiento y
el dispositivo de bloqueo del acoplamiento. [A-1]

3. Quite los 4 tornillos de fijacion de las mitades de acoplamiento y las
mitades del acoplamiento. [A-2]

4. Aflojar de manera uniforme los 3 tornillos de fijacion de la abrazadera del
cartucho. [A-3]

5. Sacar la chaveta del motor. [A-4]

6. Ponerlamedia chaveta en el alojamiento del eje del motor. [A-4]

(UDEVIVE La media chaveta no debe sobresalir del aloja-
miento en el eje del motor.

Todas las operaciones siguientes deben
realizarse sin alimentacion eléctrica.

7. Colocar el motor en posicion vertical con el eje hacia abajo y emplazarlo en
la bomba. [A-5]

8. Ponery fijar de manera uniforme los 4 tornillos de fijacion del motor. [A-6]

9. Utilizando dos palancas adecuadas para el tipo de motor, hacer palanca
entre el soporte del motor y el acoplamiento para empujar el acoplamiento
hacia el motor hasta el tope sobre el eje. [A-7a]

10.  Enroscar gradualmente y fijar los 4 tornillos del acoplamiento con el apriete
correspondiente. [A-7b]

11 Girar el acoplamiento a mano comprobando que el espacio entre las dos
mitades del acoplamiento sea el mismo a simple vista. En caso contrario,
repetir desde el punto 9. [A-8]

12. Fijar de manera uniforme los 3 tornillos de la abrazadera del cartucho con
el apriete correspondiente. [A-9]

13, Conectar provisionalmente los tubos de aspiracion y descarga y abrir la
vélvula de descarga.

14.  Llenar la bomba de agua como se indica en el capitulo 10.

15. Ensamblar las dos protecciones del acoplamiento (4 tornillos). [A-10]

16.  Conectar el motor a la linea eléctrica como se indica en el capitulo 9

17 Accionar la electrobomba por algunos minutos. [A-11]

18. Comprobar que el ruido y las vibraciones no son excesivos.

19.  Desconectar la alimentacion del motor y esperar que el acoplamiento se pare.

20.  Desenroscar los 4 tornillos y quitar las dos protecciones del acoplamiento.
[A-12]

21, Fijarse sien el interior del soporte hay agua. [A-13]

22.  Encaso de presencia de agua, vaciar la bomba y volver a colocar el
acoplamiento. Repetir el procedimiento del punto 4 al punto 20.

23.  Ensamblar las dos protecciones del acoplamiento (4 tornillos). [A-14]

24, Conectar definitivamente los tubos de descarga y aspiracion.

25.  Electrobomba instalada.

Procedimiento para modelos sin cojinete: llevar a cabo el procedimiento 1-25
Procedimiento para modelos con cojinete: saltar pasos 2-6, 9-12, 15y 20-23

8.2 ADVERTENCIAS GENERALES PARA LA INSTALACION

CUIDADO! Quitar los tapones de cierre de descarga y aspiracion
antes de conectar el producto a la tuberia

a) Utilizar tuberias metélicas para evitar que puedan ceder con la depresion que
se crea durante la aspiracion o en material plastico con un cierto grado de
rigidez.

b) Soportar y alinear las tuberias para que no creen esfuerzos sobre la bomba.

K2h

Evitar, si se utilizan tubos flexibles de aspiracién y de impulsion, doblarlos
para evitar estrangulamientos.

Sellar las eventuales conexiones de los conductos: las filtraciones de aire en
el tubo de aspiracion influyen negativamente sobre el funcionamiento de la
bomba.

En el tubo de impulsion, a la salida de la bomba eléctrica, se aconseja montar
en este orden una valvula antirretorno y una vélvula de corte.

f) Fijar las tuberias a la cubeta, o a partes fijas, para que no sean soportadas
por la bomba eléctrica.

Evitar el empleo en la instalacion de demasiadas curvas (sifones) y valvulas.
En las BOMBAS instaladas en aspiracion, el tubo de aspiracion debiera
contar con una valvula de pié y un filtro para impedir la entrada de cuerpos
extrafios y su extremo debiera estar sumergido a una profundidad de por lo
menos dos veces el didmetro del tubo. Ademés, debiera tener una distancia
de una vez y media el didmetro del tubo desde el fondo de la cubeta.

Para aspiraciones superiores a los 4 metros, utilizar, para lograr un mejor
rendimiento, un tubo de didmetro superior (se aconseja 14 de pulgada
superior en aspiracion).

=
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8.2.1 INSTALACION

a) Colocar la bomba sobre una superficie llana lo mas cerca posible de la fuente
de agua dejando alrededor un espacio libre suficiente para efectuar las
operaciones de utilizacion y mantenimiento en condiciones de seguridad. En
cada caso dejar un espacio libre de al menos 100 mm delante del ventilador
de enfriamiento de las bombas de superficie.

b) Utilizar tubos con un didmetro adecuado con manguitos roscados, que se
conectan a las bocas de aspiracion e impulsion de la bomba eléctrica o a las
contrabridas roscadas incluidas.

8.2.2 COLOCACION DEL PRODUCTO

(DLW [nstalar la electrobomba en un ambiente ventilado
protegido de la intemperie (lluvia, hielo, ...).

Comprobar los limites de temperatura ambiente y de cota altimétrica del cap.
15.2.

Colocar la electrobomba a una cierta distancia de las paredes, del techo o de
otros obstaculos para permitir las operaciones de fijacion, y el empleo y la
manutencion en condiciones de seguridad.

La electrobomba se debe instalar sélo en posicion vertical.

8.2.3 ANCLAJE

Fijar la electrobomba con pernos a una base adecuadamente rigida para soportar
el peso de la bomba 0 a una estructura metélica adecuada. Sila base de
hormigén et integrada con la estructura de cemento armado de los edificios
habitados, se recomienda utilizar soportes antivibracion para no molestar a las
personas. Para la fijacion, marcar con una punta los centros de los 4 orificios de
la base de la bomba sobre la superficie de apoyo. Desplazar momentdneamente
la electrobomba y con el taladro realizar 4 orificios para tornillos de @ 12 en el
caso de las bombas EVMS 1, 3,5, 10, 15,20 y de @ 14 en el caso de las bombas
EVMS 32,45, 64, 90. Volver a colocar la bomba, alinearla con las tuberias y
apretar bien los tornillos.

La posicion de los orificios de fijacion esta escrita en el cap. 15.5.

8.2.4 TUBERIAS
Ademas de las recomendaciones indicadas a continuacion se deben respetar las
indicaciones de la seccion 15.6 las indicaciones de la fig. 1.

VAN

En la seccion de descarga, antes de la valvula antirretorno y la vélvula de cierre,
se aconseja instalar también un mandmetro.

Usar los soportes adecuados para las tuberias de aspiracion y descarga, para
evitar que ejerzan esfuerzos excesivos sobre las bridas de la bomba.

Sila bomba esta instalada sobre el nivel del liquido (nivel del liquido més bajo que
la bomba) y alimenta un circuito abierto, es necesario instalar en el extremo de la
tuberia aspiracion una valvula de pie. En este caso, se recomienda conectar un
tubo a la bomba.

Las tuberias se deben dimensionar para soportar la
maxima presion de ejercicio de la bomba.

ES
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(LUDEWIR Asequrarse que la suma entre el desnivel agua / boca de

aspiracion y las pérdidas de carga en la tuberia de aspiracion
sea inferior a la capacidad de aspiracion de la homba.

La temperatura del agua y la cota altimétrica acttian
negativamente sobre la capacidad de aspiracion de la
bomba. Si la suma entre los varios factores que acttian
contra la capacidad de aspiracion supera la capacidad de
aspiracion de la bomba entonces existe el fenomeno de
cavitacion, que afecta las prestaciones hidraulicas y provoca
daiios a las partes mas importantes de la bomba.

Las informaciones especificas sobre como verificar que la
bomba no trabaje en condiciones de cavitacion se indican en
el cap. 15.4.

8.3 FUERZAS Y PARES DE APRIETE DE LAS BRIDAS

Pares de apriete de las bridas

Modelos Bgﬁa Tornillo Topnil\o Pard[ﬁ%?nete
EVNs | (L) N | % | w0 | 2 E
EWS (G| 1 [ F | % | w2 | 4 50
Evis | (LG) F | 2 | w2 | 4 50
EVS | (L)G) % | Mo | 2 £
EWS| (G| 3 | F | 25 | w2 | 4 50
EVMS | (L)G) F | % [ w2 | 4 50
Ewvs | (LG) N | % | w0 | 2 E
Ews | (UG ] 5 | F | % | M6 | 4 0
Ewis | (L) F | % | w6 | 4 70
EWs | (LG) 0 | M2 | 2 50
EWS (G| 10 | F | 40 | wme | 4 70
Eviis | () F | 4 | w6 | 4 70
EWNS | (0G) N | s | w2 | 2 50
Bis | (G)| 15 [ F | 50 | w6 | 4 0
EWS | (00) F | 50 | w6 | 4 70
Eviis | (UG) N | 50 | w2 | 2 50
EWS (0G| 2 [ F | s | wie | 4 70
EWNS | (L)G) F | 5 | w6 | 4 70
6 | Mis | 4 &
& Yo [ we | s E
EWS © T s we | &
65 | M6 | 8 &
80| Mis | 8 &
b ¥ e [ we | s &
EWS o % £ & [ w8 &
80| M6 | 8 &
100 | M6 | 8 N
b ¥ 0 v | e 100
EWS © % T o [wie | 8 E
10 | M0 | 8 100
100 | M6 | 8 &
Y ¥ 00 v | e 100
EWS o O [ | 8 E
0 | w0 | 8 0

Fuerzas admisibles en las bridas

Modelos Blsiﬁa Fu?’r\‘z]a X Fue[’r\lz]a Y Fueﬁr\lz]a z
EVMS | (L)(G) N 2% 20 200 180
EVMS | (L)G) | 1 F 2% 230 200 180
EVMS | (L)G) LF 2 20 200 180
EVMS | (L)G) N 2% 230 200 180
EWS | (L)©G)] 3 F 2% 20 200 180
EVMS | (L)G) LF 2% 230 200 180
EVMS | (L)G) N 2 270 230 210
EVMS | (L)G)| 5 F 32 270 230 210
EVMS | (L)G) F | ® 210 230 210
EVMS | (L)G) N 40 370 330 300
EVMS | (L)G) | 10 F 40 370 330 300
EVMS | (LXG) LF 40 370 330 300
EVMS | (LYG) N 50 490 450 400
EWS | (LG) | 15 F 50 490 450 400
EVMS | (LYG) LF 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | (LJG) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) LF 50 490 450 400
O I 65 2100 1850 1700
VNS ) 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 IF 80 2500 2250 2050
WS %5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
0 F 100 3350 3000 2700
EWMS 6 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
0 F 100 3350 3000 2700
EWMS W 100 3350 3000 2700
100 1675 1500 1350
© F 100 1675 1500 1350
Pares admisibles en las bridas
Brida Par X ParY ParZ
Modelos DN | [Nml | [Nml | [Nm]
EVMS | (L)G) N 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) | 1 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) LF 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
EVMS | (L)G)| 3 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) LF 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) N 32 230 280 190
EVMS | (L)©G) | 5 F 2 230 280 190
EVMS | (L)G) LF 32 230 280 190
EVMS | (L)G) N 40 310 390 270
EVMS | (L)G) | 10 F 40 310 390 270
EVMS | (LKG) LF 40 310 390 270
EVMS | (LXG) N 50 340 420 300
EVMS | (LJG) | 15 F 50 340 420 300
EVMS | (LXG) LF 50 340 420 300
EVMS | (LYG) N 50 340 420 300
EVMS | (LG) | 20 F 50 340 420 300
EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
i) IF 65 1200 1500 1100
EVMS 2 65 1200 1500 1100
© F 65 600 750 550
65 600 750 550
80 1300 1600 1150
EVMS Y 5 L 80 1300 1600 1150
© r 80 650 800 575
80 650 800 575
100 1450 1750 1250
EVMS Y o ¥ 1450 1750 1250
© r 100 725 875 625
100 725 875 625
DR e e
EVMS |—— 90
© F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. CONEXION ELECTRICA [-B]

- LA CONEXION ELECTRICA TIENE QUE SER EFECTUADA POR UN
TECNICO CUALIFICADO.

- ES NECESARIO PREDISPONER LA INSTALACION DE UN INTE-
RRUPTOR DIFERENCIAL DE ALTA SENSIBILIDAD (0,03 A). DE CUAL-
QUIER MANERA, SE RECOMIENDA VERIFICAR LA COMPATIBILI-
DAD Y EL CORRECTO DIMENSIONAMIENTO DE LAS PROTECCIO-
NES DE LA INSTALACION CON LA APLICACION ESPECIFICA CON-
FORME A LAS NORMAS VIGENTES. DICHAS OPERACIONES DEBEN
SER LLEVADAS A CABO POR PERSONAL HABILITADO.

La alimentacion de la electrobomba que no cuenta con
enchufe debe realizarse mediante una conexion
A permanente al cuadro eléctrico con interruptor, fusibles e
interruptor térmico calibrado conforme a la corriente
absorbida de la electrobomba.

La red debe tener una instalacion de tierra eficiente, segiin
las normas eléctricas existentes en el Pais: esta r
esponsabilidad esta a cargo del instalador

Si la electrobomba se suministra sin cable, utilice un cable
que cumpla la normativa en vigor y tenga la seccion
necesaria de acuerdo a la longitud, potencia y voltaje.

Si existe, la clavija de la version monofasica debe estar
conectada a la red eléctrica en un ambiente interior lejano
de rociados, chorros de agua o lluvia y en modo tal que la

10. LLENADO DE LA BOMBA

[-C

CUIDADO! No poner en funcionamiento la bomba antes de que la

VAN

misma sea colocada e instalada en su posicion final de
utilizacion, esta operacion se debe efectuar con la base
eléctrica del motor completamente cerrada.

Labomba y la tuberia de aspiracién se deben llenar de agua. Como se especifica,
accionar la bomba sin agua causa inexorablemente serios dafios a algunos
componentes internos de la misma.

Realizar la operacion de llenado con la caja del panel de bornes cerrada y con la
alimentacion eléctrica desconectada.

10.1 LLENADO DE LA BOMBA INSTALADA SOBRE EL NIVEL DE LiQUIDO

a)

b

9
d
e

Desenroscar el tapon hexagonal situado sobre la camisa externa a la altura
del soporte superior (quitar las protecciones del acoplamiento donde sea
necesario);

Con la ayuda de un embudo, llenar de agua la tuberia de aspiracion y el
cuerpo de la bomba hasta el desbordamiento;

Volver a enroscar el tapén hexagonal hasta bloguearlo;

Secar bien las eventuales pérdidas de agua;

Volver a montar las protecciones del acoplamiento si se han desmontado;

10.2 LLENADO DE LA BOMBA INSTALADA DEBAJO DEL NIVEL DE LIQUIDO
a) Desenroscar el tapon hexagonal;

b)  Abrir la compuerta de la seccion de aspiracion hasta que el agua rebose;
¢) Volver a enroscar el tapon hasta bloquearlo. Arranque y funcionamiento;

clavija sea accesible.

Las electrobomba no tienen protector del motor en su inte-
rior por lo que la proteccion contra la sobrecarga es re-
sponsabilidad del usuario. De 1.5 kW a 45 kW el motor esta
equipado con un PTC. Se recomienda la conexion de la
proteccion a una cuadro eléctrico.

DURANTE LA CONEXION EVITAR ABSOLUTAMENTE MOJAR O HUMEDECER
EL PANEL DE BORNES O EL MOTOR

- Enla version Trifésica, después de haber conectado al panel de bornes el
cable de alimentacion en estrella o en delta, controlar, mirando la bomba
eléctrica por el lado del motor, que el ventilador de enfriamiento gire segin la
direccion de la flecha adhesiva aplicada en la proteccion del ventilador. En
caso contrario, invertir dos de los tres cables en la base del motor.

ELECTROBOMBA EVMS
Antes de proceder a la ejecucion de la conexién, verificar que la tension y
frecuencia de la linea correspondan a las que se indican en la placa.
Entre la linea y la electrobomba se debe insertar un cuadro de mando con los
siguientes dispositivos (si no se especifica de manera diferente en las normas
locales):
- Interruptor con distancia de apertura de los contactos de al menos 3 mm;
Dispositivo de proteccion de cortocircuito (fusibles o interruptor
magneto-térmico);
Interruptor diferencial de alta sensibilidad (0.03 A);
Se recomienda un dispositivo de proteccion contra el funcionamiento en seco
que se debe conectar a un flotador, a sondas o a otro instrumento
equivalente.
Conectar primero el conductor de proteccion al borne PE, dejandolo més largo
para que este Ultimo sea el que se separe en caso de tiron accidental.
Sila caja del panel de bornes esté colocada una posicién incémoda para la
conexion del cable, se puede cambiar su posicion girando el motor 90° 0 180° o
270°. Para realizar esto es necesario quitar los 4 tornillos que fijan el motor con el
soporte motor, levantar el motor lo necesario para permitir la rotacion, sin quitar la
junta de acoplamiento entre el &rbol motor y la bomba. Luego, volver a atornillar
los 4 tornillos.

11. UTILIZACION Y PUESTA EN MARCHA

[-D-]

NUNCAHACER FUNCIONAR LABOMBA ELECTRICA SINAGUA: LAFALTADE
AGUA CAUSADO SERIOS DANOS ALOS COMPONENTES INTERNOS.

11.1 ADVERTENCIAS GENERALES

a)

e =

=

@

Nuestras bombas eléctricas de superficie estan proyectadas para funcionar
en lugares cuya temperatura ambiente no sea superior a los 40°C y la altitud
sobre el nivel del mar no sea superior a 1000 m.

Nuestras bombas eléctricas no pueden ser utilizadas en piscinas o lugares
analogos.

El funcionamiento prolongado de la bomba eléctrica con el tubo de impulsion
cerrado puede causar dafio por sobrecalentamiento.

Evite encender y apagar la bomba del motor mas de 50 000 veces al afio. Si
se enciende y apaga la bomba més de 50 000 veces al afio, su vida util po-
dria acortarse y existe el riesgo de una falla prematura. Para conocer el ni-
mero méximo por hora, consulte también el Capitulo 7.2;

En caso de falta de atencion se debe cortar el circuito de alimentacion eléc-
trica;

Seleccione la bomba de modo que funcione cerca del punto de mayor rendi-
miento, al menos entre el caudal nominal minimo y méximo.

11.2 PUESTA EN MARCHA
Terminadas las conexiones hidraulicas, las conexiones eléctricas y el llenado,
verificar el sentido de rotacion antes de poner en marcha la bomba.

a)
b

Kzh

=

@

<«

Poner en marcha la electrobomba con la vélvula de impulsion cerrada.
Comprobar que la rotacion sea en sentido horario, mirando el motor desde el
lado del ventilador (indicado también por la flecha en el soporte superior), a
través de las ranuras del carter del ventilador del motor, facimente
observable al arranque y a la parada.

Sila rotacion es incorrecta, interrumpir la alimentacion eléctrica e invertir la
posicion de dos conductores de alimentacion desde el cuadro o en la regleta
de bornes del motor.

Poner en marcha la bomba dos o tres veces para averiguar las condiciones
de la instalacion.

Operando en la parte de impulsion, inducir una rapida subida de presion un
par de veces.

Comprobar que ruido, vibraciones, presion y tension eléctrica se mantengan
aniveles que no sean excesivos

con la bomba en funcionamiento aflojar parcialmente el tapon de venteo
hasta que salga agua; a continuacion vuelva a atornillar el tapdn.

ES

49



ES

50

11.3 MARCHA

Arrancar la bomba con la valvula de cierre de descarga cerrada, luego abrirla
graduaimente. La electrobomba debe funcionar de manera regular y silenciosa.
Cerrar la vélvula de cierre y verificar que la presion que se lee en el manometro
de descarga indique un valor préximo a Hmax de la placa. (La aproximacion se
debe imputar principalmente a las tolerancias y a las eventuales presiones de
agua de aspiracion). Si la presion leida en el manémetro es muy inferior a Hmax,
repetir el llenado (aire en la bomba).

Silos dos valores estan préximos esto significa que la bomba trabaja
correctamente y los eventuales funcionamientos incorrectos con la vélvula de cierre
abierta casi siempre se deben imputar a problemas de tipo eléctrico 0 mecénico del
motor, 0 més frecuentemente, a la cavitacion de la bomba debido a:

- excesivo desnivel o excesivas pérdidas de carga en la seccion de aspiracion,
- contrapresion en la seccion de descarga demasiado baja,

- problemas relacionados con la temperatura del liquido.

En relacion con los factores que reducen y o influyen en la capacidad de
aspiracion, y, por tanto en las prestaciones de la electrobomba, ver la seccion de
localizacion de averias en el cap. 14.

Se precisa que para temperaturas y altitudes mayores de las especificadas, la
potencia producida por el motor se reduce y en necesario prever un motor con
una potencia superior o reducir el rendimiento necesario. Para esto ver el cap.
15.2

Verificar en la instalacion la ausencia de golpes de ariete o picos de presion
causados por vélvulas de cierre rapido que superen 1,5 veces la presion nominal
de la bomba. Con el paso del tiempo, pueden causar dafios a la bomba.

Evitar el funcionamiento de la bomba con la vélvula de cierre de descarga cerrada
por mas de unos segundos.

Ademas, se debe evitar el funcionamiento continuado de la bomba con un caudal
inferior al minimo especificado en la placa, para evitar posibles
sobrecalentamientos del liquido que se bombea y para no sobrecargar
inutimente los cojinetes de la bomba o del motor.

11.4 PARADA

a) Cerrar gradualmente el paso de agua en la parte de impulsion para evitar que
en los tubos y en la bomba se produzcan sobrepresiones a causa del golpe
de ariete.

b) Interrumpa la alimentacién eléctrica.

12. MANTENIMIENTO Y REPARACION

VAN

La electrobomba no necesita mantenimiento ordinario. Sin embargo, se
recomienda comprobar el funcionamiento regular realizando controles periédicos,
cuya frecuencia dependera de la cantidad de liquido bombeado y de las
condiciones operativas, prestando atencion al ruido y a eventuales vibraciones
anémalas.

Dichos controles pueden dar una indicacion aproximada de la exigencia de
intervenciones de mantenimiento extraordinaria preventiva, evitando tenerlas que
realizar después que se producen inconvenientes imprevistos.

Las operaciones de mantenimiento méas comunes son:

- Sustitucion del cierre mecénico.

- Sustitucion de los retenes.

- Sustitucion de los rodamientos

- Sustitucion de los condensadores (donde los haya)

No obstante, estos componentes, tipicamente sujetos al desgaste, pueden durar
mucho mas si la electrobomba se utiliza de manera correcta.

Cuando no se va a utilizar la bomba por mucho tiempo, es aconsejable que quede
vacia quitando los tapones de vaciado y de cebado, lavarla cuidadosamente con
agua limpia, y vaciar el agua para evitar dejar depdsitos en su interior.

Esta operacion tiene que efectuarse siempre que exista riesgo de congelacion,
para evitar roturas de los componentes de la propia bomba.

VAN

Antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento
en la electrobomba, desconectar la alimentacion eléctrica.

Para realizar eventuales reparaciones se deben pedir
recambios originales a nuestra red de venta y asistencia.
Los recambios no originales pueden dafiar el producto y
resultar peligrosos para las personas y los bienes.

12.1 REEMPLAZO DE RETEN MECANICO [-E4]
Para mayor informacion comunicarse con nuestro centro de asistencia.

13. ELIMINACION

Este producto entra en el campo de aplicacion de la Directiva 2012/19/UE
referida al manejo de los desechos de los equipos eléctricos y electronicos
(RAEE). El aparato no debe ser eliminado con los desechos domésticos ya que
esta compuesto por diversos materiales que pueden ser reciclados en las
adecuadas estructuras. Inférmese mediante la autoridad comunal para cuanto
se refiere a la ubicacion de las plataformas ecolégicas aptas para recibir el
producto para la eliminacion y su sucesivo correcto reciclado. Se recuerda,
ademas, que ante la compra de un aparato equivalente, el distribuidor debe
retirar gratuitamente el producto a eliminar. EI producto no es potencialmente
peligroso para la salud humana y el ambiente, no conteniendo sustancias dafi-
nas como por Directiva 2011/65/UE (RoHS), pero si es abandonado en el am-
biente impacta negativamente el ecosistema. Leer atentamente las instrucciones
antes de utilizar el aparato primera vez. Se recomienda no usar absolutamente
el producto para un uso diverso para el cual ha sido destinado, habiendo peligro
de shock eléctrico si es usado inadecuadamente.

El simbolo del biddn con la barra, presente en la etiqueta colocada

en el aparato, indica la correspondencia de tal producto con la

normativa relativa a los desechos de aparatos eléctricos y

electronicos.

El abandono en el ambiente del aparato o la eliminacion abusiva
I (el mismo son castigados por la ley.

14. BUSQUEDA DE AVERIAS
14.1 LABOMBA NO FUNCIONA

el motor no gira

Falta de electricidad Comprobar el contador de la linea eléctrica

Enchufe mal insertado Comprobar la conexion eléctrica a la linea

Comprobar el panel de bornes y el cuadro

Conexion eléctrica erronea eléctrico

Interruptor automético saltado/
fusibles quemados (*)

Rearmar el interruptor/cambiar los fusibles y
verificar la causa

Boya de nivel bloqueada Verificar que la boya alcance el nivel ON

Activacion de la proteccion

térmica (monofasica) Se rearma automaticamente (monofasica)

Activacion de la proteccion
térmica incorporada (si existe)
o del relé térmico del cuadro
de mando (*)

Esperar al restablecimiento de la proteccion
térmica incorporada o rearmar el relé
térmico en el cuadro

Activacion del sistema de
proteccion de la marcha en
seco (*)

Verificar el nivel de agua y/o la conexion
correcta de los dispositivos del sistema

Comprobar la k)ar}e hidréulica. Eliminar
los cuerpos extrafios que han bloqueado

Hidréulica bloqueada
el rotor

Comprobar si el calibrado de la proteccion
amperimétrica ha sido calibrada
correctamente &valor méximo de la corriente
de linea del motor)

Proteccion de sobrecarga
intervenida o no calibrada
de manera adecuada.

Comprobar el funcionamiento correcto del
condensador. Si es necesario, colocar un
condensador méas grande

Condensador insuficiente o
dafiado (motor 1~).

Motor quemado por defecto de
aislamiento,
sobrecalentamiento o
sobrecarga (liquido no idoneo)

Medir la resistencia de aislamiento del
bobinado hacia la masa y comprobar que
sea superior de 10MQ

Comprobar |as fases que se han conectado
al terminal de conexion del motor y verificar
|a efectiva presencia de tension en las 3
fases con voltimetro, durante la marcha

de la bomba.

Alimentado con 2 fases
(motor 3~).




el motor gira

Cojinetes motor desgastados Sustituir los cojinetes

Caida de tensicn en[a inea Esperar el restablecimiento

Alta temperatura del liquido La temperatura supera los limites técnicos

eléctrica de la bomba

Filtroorificio obstruido en imoi i Fallo interno Consultar al distribuidor més cercano
aspiracion Limpiar el filtro/orificio

Vélvula de pié cerrada () Desbloguear o limpiar la valvula y verificar

el funcionamiento

La bomba no se llena (**) Llenarla (secc. 7)

aplicaciones de presurizacion

Nivel de agua bajo (si falta un

sistema de proteccion) (") Restablecer el nivel de agua

Cebar la bomba Comprobar la valvula de

Bomba vacia retencion en impulsion Comprobar el nivel
del liquido
Presion demasiado baja Cerrar parcialmente la salida

(*) Sila averia se vuelve a presentar, contactar con el Servicio de Asistencia
(**) Atencidn, el cierre mecanico podria haberse dafiado

Pequefia diferencia entre Aumentar la diferencia entre las dos
presion maxima y minima presiones

14.4 LABOMBA NO SE DETIENE

Componentes eléctricos / )

electronicos defectuosos /no  Contactar a la red comercial de venta
funcionan

Sensores de nivel no Controlar el funcionamiento correcto de los
funcionan sensores de nivel

;\ﬁ(ljlciggﬁ)gano en conformided  ¢otactar ala red comercial de venta

aplicaciones de presurizacion

14.2 LA BOMBA FUNCIONA
con poco caudal
Instalacion de seccion h - "
pequeiia Revisar la instalacion
Instalacion sucia Limpiar tubos, valvulas, filtros

Nivel del agua demasiado bajo ~ Parar la bomba o sumergir la valvula de pie

Regular la presion méxima a valores

Presién maxima demasido alta inferiores

Sentido de rotacion errado

(s6lo tiasico) Invertir las fases

Alimentar la bomba con la tension indicada

Erronea tension de alimetacion en la chapa

14.5 LABOMBA VIBRA

hace demasiado ruido cuando funciona

Fugas en los tubos Revisar las junturas

Caudal demasiado grande Reducir el caudal

Presion elevada Revisar la instalacion

Cavitacion Consultar al distribuidor més cercano

Cebar correctamente el tramo de tubo de

Tubos irregulares Fijarlos bien

Cebado de bomba incorrecto / iy d :
Falta cebado ggi):]rqaacnl%r;‘Scomprobar las insirucciones Cojinete que hace ruido Consultar al distribuidor més cercano
. . Comprobar el funcionamiento correcto de Cuerpos exteriores rozan con .
\b/‘%IvHIeaagg retencion la vaf\)/ula de retencion. Si es necesario, el ventilador del motor Retirarlos
q realizar el cambio.

Comprobar el estado del rotor (controlar la
comgat|b|l|dad del material con el liquido
bombeado)

Desgaste de la parte
hidraulica.

Cebado erréneo Purgar la bomba y/o rellenarla de nuevo

Comprobar a densidad y viscosidad del
liquido bombeado Scontactar lared

Liquido no idéneo t
comercial de venta).

emite ruidos andmalos

14.3 LA BOMBA SE DETIENE DESPUES DE UN BREVE FUNCIONAMIENTO

debido a la activacion de la proteccion térmica

degastados

Cojinetes def motor Sustituir los cojinetes

- Desmontar y limpiar la bomba

Guerpos extrafios entre partes Para esto, contactar con el Servicio de

Tension de alimentacion fuera
de los limites aceptables por
el motor

Verificar si hay caidas de tension excesivas
debido a un dimensionamiento incorrecto de
la linea o de los cables

Comprobar si el calibrado de la proteccion
amperimétrica ha sido calibrado
correctamente (valor maximo de la corriente
de linea del motor)

Calibrado térmico inadecuado

- Reducir el caudal estrangulando la
descarga o sustituir

- Verificar la potencia absorbida real por la
bomba segun el liquido bombeado /
sustituir el motor por uno més potente

Sobrecarga del motor debido a
liquido denso y/o viscoso

fijas y giraorias Asistencia més cercano
Reducir el caudal estrangulando la
descarga Si la cavitacion persiste, verificar:
- Desnivel en aspiracion

sg‘mggig#e presenta - Pérdidas de carga en aspiracion (didmetro

de tubos, codos, efc.)
- Temperatura del liquido
- Contra presion en descarga

14.6 LABOMBA, CUANDO SE CIERRA EL INTERRUPTOR, NO LOGRA
DAR NI UNA VUELTA O, AL MAXIMO DA ALGUNAS MEDIASVUELTAS
Y LUEGO SE DISPARA EL INTERRUPTOR AUTOMATICO O SE
QUEMAN LOS FUSIBLES

La bomba suministra un caudal

mayor que el méximo de placa Reducir el caudal estrangulando la decarga

Cuadro expuesto al sol 0 a Proteger el cuadro del sol o de fuentes
otras fuentes de calor de calor.

- Desmontar y limpiar la bomba
- Para esto, contactar con el Servicio de
Asistencia mas cercano

Cuerpos extrafios frenan la
rotacion de los rodetes

- Verificar y sustituir

Motor en cortociralito - Llamar a un electricista especializado

- Verificar y volver a conectar
correctamente
- Llamar a un electricista especializado

Cortocircuito por conexion
errénea
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14.7 LA PROTECCION DIFERENCIAL SE DISPARA DESPUES DEL CIERRE
DEL INTERRUPTOR

- Veerificar y sustituir el componente
eléctrico a tierra

- Llamar a un electricista especializado

- Formacion de agua de condensacion
en el motor )

- Presencia de cuerpos extrafios

Derivacion a tierra de corriente
por dafios en el aislamiento del
motor, de los cables o de otros
componentes eléctricos

14.8 LA BOMBA DA ALGUNAS VUELTAS EN SENTIDO CONTRARIO A LAS
PARADAS
Pérdidas en la valvula de pie

Pérdidas en la tuberia de
aspiracion

Verificar, limpiar o sustituir

Verificar y reparar

15. DOCUMENTACION TECNICA ANEXA

15.1 TENSIONES ESTANDARES INDICADAS EN LA PLACA DE
CARACTERISTICAS CON LAS TOLERANCIAS RESPECTIVAS

(W] Fre([;ﬁ(ze]ncla F[a~s]e UN V] £ %
50 230 +10%
<055 1~

60 220 +10%

50 230A/400Y £10%

037+40 & 3~ | 2201380 -5% /+ 10%

460'Y +10%

50 400A/690Y £10%

255 60 3~ 380 A- 5% /+ 10%
4600+ 10%

15.2 FACTORES DE REDUCCION DE LA POTENCIA DEL MOTOR

Cuando la electrobomba esta instalada en un lugar cuya temperatura ambiente es
mayor de 40°C y/o su cota altimétrica es superior a 1000 m sobre el nivel del mar,
la potencia que puede suministrar el motor se reduce.

La tabla que se anexa indica los factores de reduccion en funcion de la
temperatura y de la cota. Para evitar sobrecalentamientos, el motor se debe
cambiar con otro cuya potencia nominal multiplicada por el factor correspondiente
alatemperatura y a la cota ambiental sea mayor o igual que la del motor estandar.
El motor estandar se puede utilizar sélo si el usuario puede aceptar una reduccion
del caudal, obtenida estrangulando la descarga, hasta la corriente absorhida por
un factor igual al de correccion.

T°0) Cota (m.as.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 095 0.92 0.90 0.88
50 092 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 083 0.82 0.80 0.77
65 079 0.76 0.74 0.72

15.3 TABLA DE PRESION MAXIMA DE FUNCIONAMIENTO
Presion indicada en base al nimero de rotores.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
25 10+ 16 8+11 6+9 6+8 5+6
3.0 - 12+14
35 - - 10+13
60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 212 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
i 60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10
35 - - 7
15.4 Cavitacion

Como bien se conoce, la cavitacion es un fenomeno destructivo para las bombas,
que se produce cuando el agua aspirada se transforma en vapor dentro de la
bomba. Las bombas EVMS estén equipadas con partes hidraulicas internas en
acero inoxidable. Por lo tanto, éstas sufren la cavitacion menos que otras
realizadas con materiales menos valiosos, pero también pueden ser afectadas
por este fenémeno.

Es por ello que es necesario instalar las bombas respetando las leyes fisicas y las
reglas relativas a los fluidos y a las bombas.

Indicamos aqui los resultados précticos de dichas reglas y leyes fisicas.

En condiciones ambientales estandares (15°C, y a nivel del mar), el agua se
transforma en vapor cuando esté sujeta a una depresion mayor de 10.33 m. Por
esto, 10.33 m es la altura méaxima tedrica de levantamiento del agua. Como todas
las bombas centrifugas, las bombas EVMS no logran aprovechar toda la altura
de levantamiento tedrica a causa de una pérdida interna llamada NPSHr, que
se debe sustraer. Por tanto, la capacidad de aspiracion tedrica de cada bomba
EVMS es de 10.33 mm menos su NPSHr en el punto de trabajo considerado.

EI NPSHr de las bombas EVMS se puede consultar en las curvas de catalogo y
se debe considerar ya en la fase de seleccion de la bomba.

Cuando la bomba esta colocada debajo del nivel del liquido o debe aspirar agua
fria desde 1 0 2 m con tubo corto, con una o dos curvas amplias, el NPSHr se
puede pasar por alto. EI NPSHr es mas importante mientras mas dificil es la
instalacion. La instalacion es dificil cuando:

a) Eldesnivel de aspiracion es elevado;

b) El tubo de aspiracion es largo ylo tiene muchas curvas y/o tiene muchas
vélvulas (grandes pérdidas de carga en aspiracion);

La vélvula de pie tiene una pérdida de carga elevada (elevadas pérdidas de
carga en aspiracion);

La bomba se utiliza a un caudal proximo al caudal méximo de placa (el
NPSHr aumenta al aumentar el caudal a un valor superior al de méximo
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rendimiento);

La temperatura del agua es elevada. (Con 80- 85°C ya es probable que la
bomba se deba colocar debajo del nivel de liquido);

La cota altimétrica es elevada (lugares montafiosos).

15.5 COLOCACION DE LOS ORIFICIOS DE ANCLAJE

15.6 ADVERTENCIAS PARA GARANTIZAR EL FUNCIONAMIENTO
CORRECTO DE LAS ELECTROBOMBAS (FIG. 1-FIG. 2)

FIG.A

Mmoo w >

Modelo mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 f2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

Buena inmersion
Pendiente positiva

Curva de amplio radio
Tuberias con soportes independientes
Diémetro del tubo de aspiracion 2 diametro de la boca de la bomba

Reduccion excéntrica

FIG.2

>

Inmersién insuficiente

B Pendiente negativa, creacion de bolsas de aire

C Curva brusca, pérdida de carga

D Diametro del tubo < didmetro de la boca de la bomba, pérdidas de carga

ES
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2. IDENTIFICATIEGEGEVENS

21 FABRIKANT
EBARA Pumps Europe S.p.A.

Wettelijke zetel:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefoon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Hjelpeservice:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Zie het GEGEVENSPLAATJE hoofdstuk 7.3

3. GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEUNING

IN GEVAL VAN HET NIET IN ACHT NEMEN VAN DE AANWIJZINGEN IN DIT IN-
STRUCTIEBOEKJE EN/OF EVENTUELE WERKZAAMHEDEN AAN HET PRO-
DUCT DIE NIET DOOR ONZE SERVICECENTERS ZIJN UITGEVOERD, IS DE
GARANTIE ONGELDIG EN IS DE FABRIKANT ONTHEVEN VAN IEDERE WILLE-
KEURIGE AANSPRAKELIJKHEID IN GEVAL VAN ONGELUKKEN MET PERSO-
NEN OF SCHADE AAN VOORWERPEN EN/OF AAN HET PRODUCT ZELF.

Controleer bij ontvangst van het product of de verpakking aan de buitenkant niet
beschadigd of ingedeukt is. Breng in dat geval de transporteur onmiddellijk op de
hoogte. Controleer vervolgens na het uitpakken van het product of dit niet
beschadigd is geraakt tiidens het transport. Als dit wel het geval is, stel dan binnen
8 dagen na ontvangst de leverancier op de hoogte. Controleer vervolgens aan de
hand van het gegevensplaatje van het product of de vermelde kenmerken
overeenkomen met wat u heeft besteld.

De volgende onderdelen, aan slijtage onderhevig, hebben een beperkte garantie:
+  lagers

+ mechanical seal

+  afdichtingsringen / -pakkingen

+  condensatoren

In het geval dat een eventuele storing niet voorkomt in de tabel “STORINGEN
ZOEKEN’ (hfdst. 14), contact opnemen met de dichtstbijzijnde geautoriseerde
dealer.

4. ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Voordat het product in gebruik wordt genomen, moet de gebruiker alle
handelingen kunnen uitvoeren die beschreven worden in deze handleiding en
moet hij deze bij elk gebruik of onderhoud van het product toepassen.

4.1 VOORZORGSMAATREGELEN UIT TE VOEREN DOOR DE GEBRUIKER

De gebruiker dient de geldende nationale voorschriften voor
ongevallenpreventie, die van kracht zijn in de respectieve landen,
strikt na te leven; hij dient tevens rekening te houden met de
kenmerken van het product (zie “TECHNISCHE GEGEVENS"). Draag
steeds veiligheidshandschoenen tijdens de verplaatsing en/of het
onderhoud van de pomp.

TE BEWAREN DOOR DE GEBRUIKER

1. INLEIDING

Houd u aan de bepalingen voor het behalen van optimale productiviteit en een
correcte werking van het product. Voor eventuele nadere informatie kunt u de hulp
inroepen van de dichtsthijziinde geautoriseerde dealer.

HET VERVEELVOUDIGEN VAN DE AFBEELDINGEN EN/OF DE TEKST, 00K
GEDEELTELIJK, OP WAT VOOR WIJZE DAN QOK, IS VERBODEN.

Bij het opstellen van het instructieboekie zijn de volgende symbolen gebruikt om
de aandacht te vestigen op de gevolgen van het niet naleven van de voorschriften:

SANVSB Risico beschadiging van de pomp of de installatie

A Risico beschadiging van personen of voorwerpen
A Risico van elektrische aard

Tijdens reparaties of onderhoud op het product dient de elektrische
voeding afgekoppeld te worden, zodat het product niet onopzettelijk
ingeschakeld kan worden en letsel bij personen enlof schade aan
eigendommen kan veroorzaken.

De apparaten mogen worden gebruikt door personen met een
fysieke, zintuiglijke of mentale beperking of personen die niet over
de nodige ervaring en kennis daartoe beschikken, op voorwaarde
dat zij onder toezicht staan of instructies hebben gekregen over
het veilig gebruik van het toestel en zij ook de gevaren kennen die
ermee gepaard gaan.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

Dompelpompen mogen niet door kinderen worden gebruikt. Voor
de gebruiker bestemde reinigings- en ondert } hed
mogen niet door kinderen worden uitgevoerd.

> P
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Alle onderhouds en installatiezaamheden aan, of verplaatsingen
van het product waarbij er spanning op de elektrische installatie
staat, kunnen ernstige ongelukken veroorzaken bij personen, ook
met dodelijke afloop.

Zorg, wanneer u het product start, dat u schoenen draagt, niet in
water staat en dat u geen natte handen heeft.

De gebruiker mag niet op eigen initiatief handelingen of werkzaamheden
i die door deze handleiding niet zijn toeg




Stop de pomp als deze een storing heeft. Het laten draaien van
defecte pompen kan letsel of schade aan eigendommen veroorzaken.

Raak de pomp niet aan wanneer de behandelde vloeistof heet
water is. Hoge t kunnen brand veroorzaken.

Raak de motor niet aan. De motoroppervlakken zijn heet, en u kunt
brandwonden oplopen als u ze aanraakt.

Raak de draaiende onderdelen zoals de spindel, askoppelingen,
V-poelies enz. niet aan terwijl de pomp draait. Omdat deze onder-
delen draaien met hoge snelheid, kan dit leiden tot verwonding.

Raak de onder stroom staande onderdelen niet aan wanneer het
apparaat is ingeschakeld. Risico van een elektrische schok.

Pompen zonder indicatie betreffende de bescherming tegen de
gevolgen van vorst mogen niet buiten worden gelaten bij vrieskou.

4.2 BESCHERMING EN VOORZICHTIGHEIDSMAATREGELEN

De fabrikant wijst daarom iedere willekeurige
verantwoordelijkheid af in geval van schade veroorzaakt naar
aanleiding van het uitvoeren van werkzaamheden op deze

Alle producten zijn zo ontworpen dat bewegende delen zijn
afgeschermd en ze dus geen schade kunnen veroorzaken.
A inrichtingen.

ledere geleider of ieder deel onder spanning is elektrisch
geisoleerd ten opzichte van de massa; er is hoe dan ook een
extra beveiliging die bestaat uit de verbinding van de
toegankelijke geleidende delen met een aardgeleider, zodat
de toegankelijke delen geen gevaar kunnen vormen mocht de
hoofdisolatie het begeven.

4.3 RESTRISICO’S VOOR OPPERVLAKTEPOMPEN

De restrisico’s zijn:

a) Mogelijk contact (ook ongewenst) van dunne voorwerpen (bv. schroevendraai-
er, stokjes en dergelike) met de koelwaaier van de motorventilator via de ope-
ningen van de afscherming.

b) Bij eenfasepompen: mogelik plots opstarten van de motor zonder waarschuwing
na automatische reset van de motorbeveiliging na interventie bij oververhitting.

5. VERPLAATSING EN OPSLAG
5.1 VERPLAATSING

Neem de geldende normen voor ongevallenpreventie in acht.
Mogelijk beknellingsgevaar. Het product kan zwaar zijn, gebruik
geschikte hefmethoden en kleding.

Voor het verplaatsen of demonteren van de elekirische pomp is het noodzakelijk:
a) de stroomvoorziening te onderbreken;

b) de zuig- en persleidingen (waar aanwezig) los te maken, als deze te lang zijn
of te veel plaats innemen;

indien aanwezig, de schroeven los te draaien die de elektrische pomp op het
draagvlak blokkeren;

de elektrische pomp op te tillen met passende middelen, op grond van zijn
gewicht en afmetingen (zie het typeplaatje).

[
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Het product is horizontaal verpakt:

- of in een kartonnen doos, indien nodig voorzien van handgrepen aan de
Zilkanten. Als het gewicht en de afmetingen dat vereisen, is de verpakking
verstevigd met een houten pallet,

- of in een houten kist voor sommige modellen.

Verplaatsing van de elektropomp

Om de elektropomp uit de horizontale verpakkingspositie te verplaatsen, moet hij
veilig worden vastgemaakt met een geschikte band riem rond de basis van de
motor heen en voorzichtig worden opgetild met een geschikt werktuig. Verder
moet worden verzekerd dat het gewicht goed in balans is tijdens de verplaatsing.

[R3NJJM Controleer of het product goed bevestigd is aan de motor
en niet kan kantelen of vallen.

Verplaatsing van alleen de pomp
Volg dezelfde procedure als bij de elektropomp, met dat verschil dat de band om
de motorsteun moet worden gewikkeld.

5.2 OPSLAG

De koper dient de koopwaar bij levering te controleren op aantal en gebreken.

Eventuele bij de levering vastgestelde schade moet bij de vervoerder/expediteur

worden betwist met annotatie op de leveringsbon.

a) Bewaar het product op een overdekte en droge plek, verwijderd van
warmtebronnen en afgeschermd van vuil en trilingen.

b) Bescherm het product tegen vochtigheid, warmtebronnen en mechanische schade.

c) Plaats geen zware voorwerpen op de verpakking.

d) Het product moet worden opgeslagen bij een temperatuur tussen +5°C en

+40°C (41°F en 104°F) en een relatieve vochtigheid van 60%.

6. TECHNISCH-CONSTRUCTIEVE EIGENSCHAPPEN

6.1 BESCHRIJVING

Het product dat u heeft aangeschatt is een niet zelfaanzuigende verticale
meertrapspomp, die kan worden gecombineerd met genormaliseerde
elektromotoren. De afkortingen EVMS onderscheiden een breed assortiment vertica-
le meertrapspompen met aansluitinge in lijn, gedimensioneerd voor tien capaciteiten
nominale (EVMS 1,3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 en 90 m¥h) en een verschillend aantal
trappen, zodat kan worden voldaan aan de meest uiteenlopende drukeisen. Het pro-
duct wordt geleverd als elektropomp (pomp en motor) of alleen als pomp.

Voor de product-D zie technische bijlage. [-F-]

Bij aanschaf van een pomp zonder motor moet worden nagegaan of de
motor geschikt is voor koppeling aan de pomp.

6.2 VOORZIEN GEBRUIK

De pomp is geschikt voor:

- civiele en industriéle waterdistributiesystemen NL
- wasinstallaties

- waterbehandeling

- blussystemen

- koelsystemen

- drukopbouwsystemen

- sproeisystemen

6.2.1 GEBRUIK VAN DRINKWATER

Als het product product is gemaakt van materialen die compatibel zijn met het
pompen van drinkwater moet het product, voordat het wordt gebruikt, met schoon
water op het nominale debiet werken gedurende de tijd die staat aangegeven in
de onderstaande tabel:

EVMS1 60 minuten (minimum)
EVMS3 60 minuten (minimum)
EVMS5 30 minuten (minimum)
EVMS10 30 minuten (minimum)
EVMS15 15 minuten (minimum)
EVMS20 15 minuten (minimum)
EVMS32 15 minuten (minimum)
EVMS45 15 minuten (minimum)
EVMS64 15 minuten (minimum)
EVMS90 15 minuten (minimum)
6.3 ONVOORZIEN GEBRUIK
C Oneigenlijk gebruik van de pomp kan gevaarlijke
omstandigheden veroorzaken en persoonlijk letsel enfof
materiéle schade

ANV Als het product voor ongeschikte doeleinden wordt
gebruikt, kan de garantie komen te vervallen

De producten zijn niet bruikbaar voor:

- verplaatsing van verontreinigd water

- water met een hoog zuurgehalte

- corroderende vloeistoffen

- water met temperaturen die hoger zijn dan vermeld in het hoofdstuk
“TECHNISCHE GEGEVENS"

- zeewater

- brandbare / explosieve vloeistoffen

- Vloeistoffen die de materialen van de pomp aantasten

- installatie buitenshuis zonder bescherming tegen atmosferische invioeden

- drooglopen
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7. TECHNISCHE GEGEVENS
7.1 TECHNISCHE GEGEVENS POMP

7.4 INFORMATIE OVER HET LUCHTGELUID

UM. EVMS1-20 [ EVMS32-90
Maximumtemp. te verpompen C hangt af van de mechanische
Vloeistof afdichting (zie het Data Book)
Max. hoev./afm. vaste stoffen | Ppm/mm 0 15? (/) 25
Maximum-bedrifsdruk MPa 16+25 [ 16+3.0+35
Diameter perszijde N G 1+ @ 100mm
Diameter zuigzijde
* = schroefdraad volgens UNI ISO 228
7.2 TECHNISCHE GEGEVENS MOTOR
Tyne IC411 - TEFC.
» (esloten motor met geforceerde koeling)
. IP 55
Beschemningsgraad IP 56 (alleen EVMS1-90 2 15 kW)
N° kw
100 <055
Maximum aantal starts per uur gg 0"‘78 N 1310
15 15+30
8 37+45
Isolatieklasse F
en overtemperatuur (met overtemperatuur klasse B)
Type bedriif Continu $1
Elektrische gegevens Zie plaatje motor

In deze lijst worden de specificaties van de Ebara-motor gegeven. Bij gebruik van
andere motoren, zie het naamplaatje van de motor en controleer de specificaties

van de fabrikant.

7.3 PLAATJE MET GEGEVENS POMP
Het gegevensplaatje is een aluminium etiket dat is aangebracht op de pompen en
waarop de technische eigenschappen staan vermeld.

Numerieke beschrijvingen:

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Vi po Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA  vaT: mgmoozz- " MADE IN ITALY
TYPE
o R<ca
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min!
MEL > Hyd. eff. %
“TYPE"  Model pomp
“PIN”" Artikelcode pomp
‘Hmax”  Max. opvoerhoogte
“‘Hmin”  Minimale opvoerhoogte
‘Q"  Indicatie minimum- en maximumdebiet
w Indicatie van de opvoerhoogte overeenkomstig het minimum- en
maximumdebiet
‘P2 Nominaal vermogen van de motor (vermogen overgebracht op as)
“pr Nominaal vermogen van de motor uitgedrukt in Hp (*horse power”:
paardekracht)
‘Hz"  Frequentie
‘min-1" Rotatiesnelheid
‘MEI"  Index die de pompkwaliteit meet ten opzichte van zijn efficiency
“Hyd. Eff” Hydraulische efficiency van de pomp

Vermogen 50Hz 60 Hz
Mot

Ko [VOrTOrOONe ™ B T LWA[GBI™ | LpA[GBI" | LA [6B]"
03 71 5 . 5 .
055 T 52 B 57 -
075 80 52 - 5 -
1 80 5 . 57 -
15 %0 0 . 65 .
22 %0 0 . 8 -
30 100 5 - 57 78
40 17 86 . 71 8
55 132 58 79 73 84
75 13 58 79 73 84
1 160 73 8 78 8
5 160 72 8 75 8
185 160 70 81 75 %
2 180 70 81 74 3
2 200 70 81 75 %
3 200 73 8 77 8
55 25 75 86 79 %

De tabel toont de maximumwaarden van geluidshinder voor de elekirische pompen.

*Niveau geluidsdruk - Gemiddelde van de waarnemingen op 1 m afstand van de
pomp. Tolerantie £ 2,5 dB.

** Niveau geluidsvermogen. Tolerantie + 2,5 dB.

DE FABRIKANT BEHOUDT ZICH HET RECHT VOOR OM DE TECHNISCHE
GEGEVENS TE WIJZIGEN EN VERBETERINGEN EN UPDATES AAN TE
BRENGEN.

8. VOORBEREIDING TER GEBRUIK

De installatie moet worden uitgevoerd door een
gekwalificeerde technicus.

De pomp uit de verpakking verwijderen en met passende
hef- / hijsmiddelen optillen of neerlaten, met inachtneming
van de normen ter voorkoming van bedrijfsongevallen. Let
op: de hijsogen van de motor zijn niet geschikt voor het
optillen van de elektrische pomp.

8.1 KOPPELING AAN DE MOTOR

De aan de EVMS te koppelen motoren moeten voldoen aan de IEC-normen en de
voorbelastingsveer moet zijn gepositioneerd volgens het schema:

1. Richting van de lading
2. Stuwblok
3. Vooraf geladen veer

(A3ANUIMN De aanwezigheid en de installatie van de voorbelastingsve-
er, aangegeven in de bovenstaande tekening, is verplicht.

De werkzaamheden voor de koppeling motor/pomp moeten worden uitgevoerd
wanneer de motor niet op de elektrische voeding is aangesloten.
Aangezien wordt aanbevolen om na de koppeling een functionele proef uit te



voeren; als de ruimte dit toestaat, is het raadzaam de koppeling uit te voeren
nadat de pomp reeds in werkpositie is verankerd, en op de zuig- en
persleidingen is aangesloten. De functionele proef kan ook worden uitgevoerd
met provisorische hydraulische aansluitingen.

8.1.1 ASSEMBLAGE VAN DE MOTOR OP DE POMP [-Ad]

YN

1 Plaats en bevestig de pomp verticaal op een vlakke ondergrond die niet
vervormd kan raken.

2. Draai de 4 schroeven los, verwijder de twee koppelingbeschermingen en
het blokkerende inzetstuk van de koppeling. [A-1]

3. Draai de 4 bevestigingsschroeven van de helften van de koppeling en de
helften van de koppeling. [A-2]

4. Haal de 3 bevestigingsschroeven van de ring van de patroon gelijkmatig

los. [A-3]

Verwijder het lipje van de motor. [A-4]

Plaats de halve lip in de zitting van de motoras. [A-4]

[SMeJIM Het halve lipje mag niet uitsteken uit de behuizing op de
motoras.

Alle volgende werkzaamheden moeten worden uitgevoerd
zonder elektrische voeding.

5,
6.

7. Zet de motor verticaal met de as naar beneden, en plaats hem boven de
pomp. [A-5]

8. Steek de 4 bevestigingsschroeven van de motor in de gaten en haal ze
gelijkmatig aan. [A-6]

9. Wrik met twee hefbomen die geschikt zijn voor het type motor tussen de
motorsteun en de koppeling, zodat de koppeling naar de motor wordt
geduwd, totdat hij tegen de betreffende as komt. [A-7a]

10.  Draai de 4 schroeven van de koppeling geleidelijk vast tot het vereiste
torsiemoment. [A-7b]

11. Draai de koppeling met de hand en ga na of de ruimte tussen de twee
koppelingshelften zichtbaar gelijk is. Herhaal anders de handelingen vanaf
punt 9. [A-8]

12. Zetde 3 schroeven van de ring van de patroon vast met het juiste
torsiemoment. [A-9]

13. Verbind de aanzuig- en toevoerslangen voorlopig en zet de persklep
vervolgens open.

14 Vul de pomp met water zoals beschreven is in hoofdstuk 10.

15, Assembleer de twee koppelingbeschermingen (4 schroeven). [A-10]

16.  Sluit de motor aan op de elektriciteitslijn, zoals beschreven is in hoofdstuk 9.

17. Drijf de elektropomp enkele minuten aan. [A-11]

18.  Controleer of het geluid en de trillingen niet buitensporig.

19.  Schakel de voeding naar de motor uit en wacht tot de koppeling gestopt is.

20.  Draai de 4 schroeven los en verwijder de twee koppelingbeschermingen.
[A-12]

21, Inspecteer het binnenste van de steun, en ga na of er eventueel water
aanwezig is. [A-13]

22.  Als er water in de pomp zit, moet de koppeling opnieuw worden
gepositioneerd nadat de pomp leeggemaakt is. Herhaal de procedure van
punt 4 tot en met punt 20.

23, Assembleer de twee koppelingbeschermingen (4 schroeven). [A-14]

24, Sluit de pers- en aanzuigleidingen definitief aan.

25.  Geinstalleerde elekiropomp.

Procedure voor modellen zonder lager: volg de procedure 1-25
Procedure voor modellen met lager: sla de stappen 2-6, 9-12, 15 en 20-23 over

8.2 ALGEMENE OPMERKINGEN BETREFFENDE DE INSTALLATIE

[ANOJIMN Verwijder de afsluitdoppen aan de perszijde en de aanzuig-
zijde alvorens het product aan te sluiten op de leidingen

&

Metalen leidingen gebruiken om te vermijden dat deze het begeven tijdens de
drukvermindering die zich bij het aanzuigen creéert, of leidingen in plastic
materiaal met een bepaalde graad van onbuigzaamheid.

de leidingen zodanig ondersteunen en uitlijnen, dat ze geen druk op de pomp
uitoefenen;

bij gebruik van flexibele zuig- en persleidingen vermijden deze te buigen, om
smoringen te vermijden;

de eventuele verbindingen van de leidingen verzegelen: luchtinfiltraties in de
zuigleiding hebben een negatieve uitwerking op de werking van de pomp;
het wordt aanbevolen om op de persleiding, bij de uitgang van de elekirische
pomp een terugslagklep en een afsluitklep te installeren, in genoemde

o o =
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volgorde;
f) de leidingen aan het bassin, of in ieder geval aan vaste delen bevestigen,
zodat ze niet door de elektrische pomp ondersteund worden;
het gebruik van te veel bochten (zwanehalzen) en kleppen in de installatie
vermijden;
op de POMPEN die boven een beweegbaar deel zijn geinstalleerd, zou de
zuigleiding moeten zijn voorzien van een voetklep en een filter om het binnen-
komen van vreemde voorwerpen te voorkomen; het uiteinde van de leiding zou
zich op een afstand van minstens twee keer de diameter van de leiding onder
water moeten bevinden; de afstand van de leiding tot de bodem van het bassin
zou bovendien anderhalf keer de diameter van de leiding moeten bedragen;
Vloor aanzuigingen > 4 meter een leiding met een vergrote diameter gebruiken,
voor een betere productiviteit (aanbevolen 14" groter bij inlaat);

> «

8.2.1 INSTALLATIE

a) De pomp op een viakke ondergrond plaatsen, zo dicht mogelijk bij de
watertoevoer, en daarbij genoeg ruimte er omheen vrij laten om het uitvoeren
van werkzaamheden voor gebruik en onderhoud in veilige omstandigheden
mogelijk te maken. In ieder geval minstens 100 mm ruimte vrij laten véér de
koelventilator van de opperviaktepompen;

gebruik leidingen met geschikte diameter, voorzien van buiskoppelingen met
schroefdraad die op de zuig- en persklep van de elektrische pomp moeten
worden geschroefd of op de meegeleverde contra-schroefflenzen.

=

8.2.2 OPSTELLING VAN HET PRODUCT

SANVZI De elektrische pomp in een geventileerde ruimte
installeren, beschermd tegen guur weer (regen, ijs ......).

Rekening houden met de grenzen van de omgevingstemperatuur en de
hoogtegrenzen in hfdst. 15.2.

De elektrische pomp op zekere afstand van de wanden, van het plafond of van
andere obstakels plaatsen, om het uitvoeren van werkzaamheden voor
bevestiging, gebruik en onderhoud in veilige omstandigheden mogelijk te maken.
De elektrische pomp mag alleen in verticale positie geinstalleerd worden.

8.2.3 VERANKERING

Bevestig de elekirische pomp met behulp van bouten op een stevige basis die
geschikt is voor het gewicht van de pomp of op een gepaste metalen structuur. Als
de betonnen ondergrond in verbinding staat met de structuur in gewapend beton
van bewoonde gebouwen, is het aan te raden gebruik te maken van
trilingsdempende steunen, om de personen niet te storen. Voor bevestiging
markeer met een punt de 4 bevestigingsgaten van de pompvoet op de fundatie.
Verplaats de elektro-pomp tijdelijk en boor 4 gaten voor schroeven van @ 12 voor
pompen EVMS 1,3, 5, 10, 15, 20 en van @ 14 voor pompen EVMS 32, 45, 64, 90.
De pomp terugzetten, uitlijnen met de leidingen en de schroeven / bouten stevig
vastdraaien. De positie van de gaten is ook te vinden in hfdst. 15.5.

8.2.4 LEIDINGEN
Naast onderstaande aanbevelingen, dienen ook de algemene aanbevelingen van
par. 15.6 van de handleiding en de aanwijzingen in fig. 1 te worden opgevolgd.

VAN

Het wordt aanbevolen om aan de perszijde, vodr de terugslagklep en de afsluiter,
ook een manometer te installeren.

Geschikte steunen gebruiken voor de zuig- en persleidingen, om te voorkomen
dat de flenzen van de pomp te veel belast worden.

Als de pomp zodanig geinstalleerd is dat het vioeistofniveau lager ligt dan de
pomp en een open circuit voedt, is het noodzakelijk om aan het uiteinde van de
zuigleiding een voetklep te installeren. In dit geval is het raadzaam een leiding te
gebruiken om aan te sluiten op de pomp.

De leidingen moeten zo gebouwd worden dat ze de
maximum-bedrijfsdruk van de pomp kunnen verdragen.

Controleren of de som van het hoogteverschil water /
aanzuigdoorsnede en de weerstandsverliezen in de
zuigleiding lager is dan het zuigvermogen van de pomp. Ook
de temperatuur van het water en de hoogte hebben een
negative invioed op het zuigvermogen van de pomp. Als de
som van de verschillende factoren die het zuigvermogen
negatief beinvioeden hoger is dan het zuigvermogen van de
pomp zelf, is er sprake van het cavitatie-fenomeen waardoor
de hydraulische prestaties in gevaar worden gebracht en
enkele belangrijke delen van de pomp worden beschadigd.
Specifieke informatie over hoe u kunt controleren of de pomp
wel of niet in cavitatie functioneert, zijn te vinden in hfdst. 15.4.
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EVNS | (L)G) N [ 50 490 450 400
Eis | (Le) | 15 | F 50 490 450 400
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BWiS » 65 W6 | 8 80 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
o f 65 M6 | 4 80 EWS | (LG) | 15 | F | 50 340 420 300
65 W6 | 8 80 EVMS | (LJG) F | 50 340 420 300
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0 S N B VN ) 80 Ewis Y " ¥ 6 1200 1500 100
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BWis o 100 1450 1750 1250
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DN N N IN EWMS ——— 90
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Bs el 3 [ F 1 % %0 20 0 9. ELEKTRISCHE AANSLUITING [-B-]
EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180 - DE ELEKTRISCHE AANSLUITING MOET WORDEN UITGEVOERD DOOR
EVMS | (L)(G) N 32 210 230 210 EEN GEKWALIFICEERDE TECHNICUS.
EVMS | (L)G) | 5 F 32 210 230 210 - DE INSTALLATIE MOET WORDEN UITGERUST MET EEN ZEER GEVOE-
EVMS | (L)(G) LF 32 270 20 210 LIGE AARDLEKSCHAKELAAR (0.03 A). IN IEDER GEVAL IS HET RAAD-
EVMS | (L)G) N 4 370 330 300 ZAAM TE CONTROLEREN DAT DE INSTALLATIE COMPATIBEL IS MET
EVMS | (L)G) | 10 F 40 370 330 300 EN CORRECT IS GEDIMENSIONEERD OVEREENKOMSTIG DE GELDEN-
EVMS | (LC) IF | 4 370 330 300 DE NORMEN. DERGELIJKE HANDELINGEN MOETEN DOOR GEKWALI-

FICEERD PERSONEEL WORDEN UITGEVOERD.



De voeding van de elektrische pomp zonder stekker
gebeurt door een blijvende aansluiting te maken met het
A schakelbord, uitgerust met een schakelaar, zekeringen en
thermische schakelaar geijkt op de stroomsterkte
opgenomen door de elektrische pomp.
Het netwerk moet beschikken over een efficiénte
aardingsinstallatie volgens de bestaande elektrische
normen in het land: deze verantwoordelijkheid wordt
gedragen door de installateur.
In geval van elektrische pompen zonder
stroomtoevoerkabel, een kabel aanschaffen die voldoet
aan de geldende normen in het eigen land en met de juiste
doorsnede op grond van de lengte, het geinstalleerde
vermogen en de netspanning.
Indien aanwezig, dient de stekker van de éénfasige versie
te worden aangesloten op het elektrische netwerk in een
interne omgeving, ver van besproeiing, waterstralen of
regen, en op zodanige wijze dat de stekker toegankelijk is.
De pompen zijn niet voorzien van interne motorbescher-
ming, dus de bescherming tegen overbelasting dient door
de gebruiker te worden uitgevoerd. Van 1,5 kW tot 45 kW
is de motor uitgerust met een PTC. Het is raadzaam om de
beveiliging aan te sluiten op een printplaat.

TIJDENS HET AANSLUITEN ABSOLUUT VERMIJDEN DAT DE AANSLUITKAST
OF DE MOTOR NAT OF VOCHTIG RAKEN.

- Voor de driefasige versie, na het aansluiten van de stroomtoevoerkabel van
het ster-type of van het driehoeks-type op de aansluitkast, en de elektrische
pomp bekijkend vanaf de motorkant, controleren of de koelventilator in de
richting van de pijlsticker op de ventilatordeksel draait. In het geval hij ver-
keerd mocht draaien, twee van de drie draden in het Klemmenbord van de
motor omdraaien.

ELEKTRISCHE EVMS

Alvorens over te gaan tot het uitvoeren van de aansluiting, controleren of de

spanning en de frequentie van het netwerk overeenkomen met die van de motor,

die kunnen worden afgelezen van het typeplaatje. Tussen het netwerk en de
elektrische pomp moet een bedieningsbord worden aangebracht met de volgende
inrichtingen (indien niet anders gespecificeerd door lokale normen):
schakelaar met openingsafstand van de contacten van minstens 3 mm;
beveilingsinrichting tegen kortsluiting (zekeringen of thermische schakelaar);
hooggevoelige aardlekschakelaar (0,03 A);
aanbevolen wordt een beveiligingsinrichting tegen droog functioneren, aan te
sluiten op een drijver, op sondes of op een ander gelijkwaardig apparaat.

Eerst de beschermende geleider aansluiten op de PE-klem, het verlaten van het
langere snoer, zodat het de laatste is die loslaat in geval accidentele breuk.
Als de aansluitkast zich in een onhandige positie bevindt voor de aansluiting van
de kabel, is het mogelijk de plaatsing ervan te wijzigen door de motor 90° of 180°
of 270° te draaien. Hiervoor moeten de 4 bouten voor de bevestiging van de motor
op de motorsteun verwijderd worden en moet de motor net voldoende geheven
worden dat de rotatie mogelijk is, zonder de koppeling van de motoras en die van
de pomp te verwijderen. De 4 schroeven vervolgens weer vastdraaien.

10. HET VULLEN VAN DE POMP [-C]

De pomp niet in werking stellen voordat deze is
aangesloten en geinstalleerd in haar definitieve positie
voor gebruik; handeling uit te voeren met volledig gesloten
elektrisch kiemmenbord van de motor

De pomp en de zuigleiding moeten met water gevuld worden. Zoals reeds
gespecificeerd, veroorzaakt het activeren van de pomp zonder water automatisch
emstige schade aan bepaalde interne onderdelen van de pomp.

Het vullen uitvoeren met gesloten aansluitkast en na het loskoppelen van de
stroomvoorziening.

10.1 HET VULLEN VAN DE POMP WAARBIJ HET VLOEISTOFNIVEAU LAGER
LIGT DAN DE POMP

a) De zeskantige stop, op de externe mantel ter hoogte van de bovenste steun,
losdraaien (de beschermingen van de koppelingen verwijderen waar nodig);

b) Met behulp van een trechter de zuigleiding en het pomphuis met water vullen,

totdat deze overlopen;

De zeskantige stop opnieuw vastdraaien, totdat deze geblokkeerd wordt;
Eventuele waterlekkages zorgvuldig opdrogen;

De beschermingen van de koppeling opnieuw monteren, als deze zijn
gedemonteerd.

KL Rl

10.2 HET VULLEN VAN DE POMP WAARBIJ HET VLOEISTOFNIVEAU
HOGER LIGT DAN DE POMP
a) De zeskantige stop losdraaien;
b) De afsluiter van de toevoer openen totdat het water overloopt;
c) De stop opnieuw vastdraaien, totdat deze geblokkeerd wordt; opstarten en
werking.

11. GEBRUIK, OPSTARTEN EN BEDRIJF [D]

DE ELEKTRISCHE POMP NOOIT ZONDER WATER LATEN FUNCTIONEREN:
HET GEBREK AAN WATER VEROORZAAKT ERNSTIGE SCHADE AAN DE
INTERNE ONDERDELEN.

11.1 ALGEMENE VOORSCHRIFTEN

a) Onze elektrische opperviaktepompen zijn ontworpen voor werking in

plaatsen waar de omgevingstemperatuur niet hoger is dan 40°C en de

hoogte boven zeeniveau 1.000 m niet overschrijdt;

onze elektrische pompen mogen niet worden gebruikt in zwembaden of

vergelijkbare plaatsen;

het langdurig functioneren van de elektrische pomp met een gesloten

persleiding kan schade wegens oververhitting veroorzaken;

Schakel de motorpomp niet meer dan 50.000 keer per jaar in en uit. Als de

pomp meer dan 50.000 keer per jaar in- en uitgeschakeld wordt, kan de le-

vensduur verkort worden en bestaat er een risico op voortijdig defect raken

van de pomp. Zie ook hoofdstuk 7.2 voor het maximale aantal in- en uitscha-

kelingen per uur;

in geval van het wegvallen van de spanning is het een goede gewoonte om

het elektrische voedingscircuit te onderbreken;

f)  Selecteer de pomp zodat deze dichtbij het beste efficiéntiepunt werkt, ten
minste tussen het minimale en maximale nominale debiet.
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11.2 OPSTARTEN

Nadat de hydraulische en de elektrische aansluitingen zijn voltooid en de pomp is
gevuld, moet de draairichting van de pomp wordengecontroleerd voordat hij in
werking wordt gesteld.

a) Start de elekiropomp met de afsluiter op de toevoer gesloten.

b) Controleer of de draairichting met de klok mee is, gezien vanaf ventilatorzijde
motor (aangegeven door de betreffende pijl op de bovenste steun) door de
sleuven van de ventilatorafdekking van de motor, dit kan gemakkelijk worden
vastgesteld bij het starten of stoppen ervan.

Als de draairichting onjuist is, moet de elektrische voeding worden
afgekoppeld en de positie van twee voedingsdraden worden verwisseld op
het paneel of in het kiemmenbord van de motor.

De pomp twee of drie keer opstarten om de conditie van de installatie te
testen.

zorg een paar keer voor plotselinge drukvermeerdering aan de perszijde;

f)  controleer of het niveau van geluid, vibraties, druk en elektrische spanning
zijn niet buitensporig.

tijdens het draaien de ontluchtingsplug openen totdat er water uitkomt en
draai dan de plug dicht.
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11.3 BEDRIF
De pomp opstarten met gesloten afsluiter aan de perszijde; deze vervolgens
geleidelijk openen. De elektrische pomp moet op regelmatige en geruisloze wijze
functioneren. De afsluiter weer sluiten en controleren of de af te lezen druk op de
manometer aan de perszijde een waarde aangeeft die in de buurt ligt van Hmax
op het typeplaatie. (De benadering is vooral te wijten aan de toleranties en de
zuigsituatie van de inlaat). Als de af te lezen druk op de manometer veel lager is
dan Hmax, het vullen herhalen (lucht in de pomp).
Als de twee waarden niet veel verschillen, betekent dit dat de pomp correct
functioneert; eventuele storingen bij geopende afsluiter zijn bijna altijd te wijten aan
problemen van elekirische aard met de installatie of van mechanische aard met de
motor of of nog vaker aan cavitatie van de pomp veroorzaakt door:

te groot hoogteverschil of buitensporige weerstandsverliezen bij de inlaat,

te lage tegendruk aan de perszijde,

problemen gekoppeld aan de temperatuur van de vioeistof.
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Zie voor de factoren die het zuigvermogen verminderen en/of in gevaar brengen
en daarmee ook de prestaties van de elekirische pomp, hfdst.10 “Storingen
zoeken’. Lees ook de aanwijzingen van de handleiding, DEEL 1, hfdst. 14.
Opmerking: het door de motor geleverde vermogen minder wordt bij temperaturen
en hoogtes die de gespecificeerde waarden overschrijden; in dat geval is het
nodig een motor met een groter vermogen te voorzien of vermindering van de
vereiste prestaties. Raadpleeg hiervoor hfdst. 15.2.

Controleren of de installatie vrij is van waterslag of drukpieken - veroorzaakt door
snelsluitkleppen - die 1,5 keer zo hoog zijn als de nominale druk van de pomp. Op
den duur kan dit schade aan de pomp zelf veroorzaken.

De werking van de pomp waarbij de afsluiter aan de perszijde meer dan een paar
seconden gesloten is, vermijden.

Bovendien is het continubedrijf van de pomp te vermijden bij een debiet dat lager
is dan het minimum aangegeven op het plaatje, om mogelijke oververhitting van
de gepompte vloeistof te voorkomen en om de lagers van de pomp of van de
motor niet onnodig over te belasten.

11.4 AFZETTEN / STOPPEN

a) De watercirculatie aan de perszijde geleidelijk onderbreken, om overdruk door
waterslag te vermijden in de leidingen en in de pomp;

b) Onderbreek de elektrische voeding.

12. ONDERHOUD EN REPARATIE

VAN

De elektropomp vereist geen periodiek onderhoud, het is echter raadzaam om
regelmatig te controleren of de werking normaal is, aan de hand van periodieke
controles met een regelmaat die wordt ingegeven door het type vioeistof dat
gepompt wordt en de bedrijfsomstandigheden, terwijl aandacht moet worden
geschonken aan abnormaal lawaai en trillingen.

Genoemde controles kunnen een ruwe schatting geven van de noodzaak tot
preventieve, buitengewone onderhoudswerkzaamheden, om zo te voorkomen deze
te moeten uitvoeren na het optreden van onverwachte problemen.

De voornaamste en meest voorkomende speciale onderhoudswerkzaamheden
zijn over het algemeen de volgende:

- vervanging mechanical seal

- vervanging o-ringen / pakkingen

- vervanging lagers

- vervanging condensator (indien aanwezig)

Deze onderdelen die typisch slitagegevoelig zijn, kunnen niettemin heel lang
meegaan als de elekrische pomp op de juiste wijze gebruikt wordt.

Wanneer de pomp lange tijd niet wordt gebruikt, is het aan te raden deze geheel
te ledigen door de afvoer- en de vulstoppen te verwijderen, goed met schoon
water te reinigen, en vervolgens opnieuw te ledigen, om te voorkomen dat er
binnenin waterresten achterblijven.

Deze handelingen moeten altijd worden uitgevoerd waneer er vorstgevaar

Voor alle onderhoudswerkzaamheden op de elektrische
pomp, de stroomvoorziening loskoppelen

bestaat, om breuken in de componenten van de pomp zelf te vermijden.
Voor eventuele reparaties originele reserveonderdelen
A beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn voor mensen en
voorwerpen.

aanvragen bij ons verkoop- en servicenetwerk.

Niet-originele vervangingsonderdelen kunnen het product
12.1 VERVANGING VAN MECHANISCHE AFDICHTING [-E]
Neem in geval van vragen contact op met onze klantenservice.

13. AFVALVERWERKING

Dit product valt onder het toepassingsgebied van richtlijn 2012/19/EU inzake het beheer
van afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA).
Het apparaat mag niet worden weggegooid als huishoudelijk afval omdat het is sa-
mengesteld uit verschillende materialen die bij de betreffende inzamelpunten gerecy-
cled kunnen worden. Informeer bij de plaatselijke instanties naar de - inzamelpunten
die geschikt zijn voor de verwerking of de correcte recycling van het product. Verder
wordt erop gewezen dat de distributeur, in geval van aankoop van een soortgelijk
apparaat, verplicht is om het te verwerken product gratis af te voeren. Het product

vormt geen potentiéle gevaren voor de gezondheid van mens en milieu, aangezien
het geen schadelijke stoffen volgens richtlijn 2011/65/EU (RoHS) bevat, maar zal
schadelijke gevolgen hebben voor het ecosysteem in geval van storten in het milieu.
Lees de instructies aandachtig door voordat u het apparaat voor de eerste keer gebruikt.
Wij bevelen aan om het product onder geen beding te gebruiken voor toepassingen
die afwijken van het beoogde gebruik omdat een oneigenlijk gebruik kan leiden tot
risico’s op elektrische schokken. Het symbool van de doorkruiste afvalcontainer op
het etiket van het apparaat geeft aan dat het product voldoet aan de regelgeving in-
zake afgedankte elekirische en elekironische apparatuur. Het storten van het apparaat
in het milieu of een illegale verwerking ervan worden bestraft door de wet.

In overeenstemming met artikel 9(1)(i) van de Kaderrichtlijn voor afvalstoffen
2008/98/EG en de REACH-verordening 1907/2008, zijn alle produc-
ten van EBARA aangemeld bij het Europees Agentschap voor
chemische stoffen (ECHA). Ga voor de raadpleging van het
SCIP-nummer en de betreffende informatie inzake het veilige gebruik
van het product naar deel "Certificeringen Bedrif" van de website

BN \VV.ebaragurope.com

14. STORINGEN ZOEKEN

14.1 DE POMP FUNCTIONEERT NIET

de motor draait niet

Gebrek aan stroom Meterkast controleren

Stekker niet ingestoken
Verkeerde elektrische
aansluiting

Automatische schakelaar terug
gesprongen of zekeringen

Elektrische aansluiting op de lijn controleren
Aansluitkast en elektrisch schakelbord
controleren

De schakelaar in normale stand terugzetten
of de zekeringen vervangen en de oorzaak

verbrand (*) controleren
Drijver (viotter) geblokkeerd ggrréti&otleren of de drijver het niveau ON

Thermische beveiliging
geactiveerd (éénfasig)
Activering van de ingebouwde
thermische beveiliging (indien
aanwezig) of van het thermisch
relais op het bedienings-bord (*)
Activering van het systeem ter
beveiliging tegen droog
functioneren (*)

Reset zich automatisch (alleen éénfasig)

Wachten op het herstel van de ingebouwde
thermische beveiliging of het thermisch relais
op het bord in de normale stand terugzetten

Het waterniveau en/of de juiste aansluiting
van de inrichtingen van het systeem
controleren

Controleer het hydraulische gedeelte.
Verwijder de vreemde stoffen/voorwerpen
die de waaier geblokkeerd hebben
Controleer of de kalibratie van de amperage
beveiliging correct is uitgevoerd (maximale
waarde van de netstroom van de motor)
Controleer de correcte werking van de
condensator. Vervang hem eventueel voor
een grotere condensator

Meet de isolatieweerstand van de wikkeling
naar de massa en controleer dat deze hoger

Hydrauliek geblokkeerd

Beveiliging tegen overbelasting
heeft int eg{repen of is niet
goed gekalibreerd.

Ondermaatse of beschadigde
condensator (motor 1~).

Motor doorgebrand als Peyolg
van een gie rekkige isolatie,

oververhitting of overbelastin
(ongeschiktegvloeistof) 9 isdan 0MO
Corp}trtolkeler hoevgel éasen c?ijn aatngesloten
op het klemmenbord van dé motor en
frgggfr%ﬂg)‘” 2fasen cgntroleer, tiidens de werking van de pomp,
: met een volimeter de daadwerkelijke
aanwezigheid van spanning op de 3 fasen.
de motor draait
Vermindering spanning op

elekricitetsin Wachten op herstel

Filter/aanzuigopening verstopt
Voetklep geblokkeerd (**)

Pomp niet gevuld (*)
Waterniveau laag (zonder
beveiligings-systeem) (**)

Filter/opening reinigen

Deblokkeer of reinig de klep en controleer
de werking ervan

Het vullen uitvoeren (par. 7)

Het waterniveau herstellen




Ontlucht de pomp

toepassingen met drukregeling

Pomp zuigt niet aan Terugslagklep in toevoer controleren
Vloeistofniveau controleren
Te lage druk De afsluiter aan de perszijde smoren

Klein verschil tussen

maximum en minmumdruk Het drukverschil vergroten

(*) Alls de storing opnieuw optreedt, onze service-afdeling bellen
(**) Let op: de mechanical seal zou beschadigd kunnen zijn geraakt

14.2 DE POMP FUNCTIONEERT

met verminderde kracht

14.4 DE POMP STOPT NIET

Elektrische/elektronische

onderdelen defect / Neem contact op met het verkoopnetwerk.
functioneren niet
Niveausensoren Controleer de correcte werking van de

functioneren niet niveausensoren.

Te kleine installatie

De installatie opnieuw berekenen

Installatie verontreinigd

De leidingen, de kleppen en de filters
reinigen

Non-conforme / ongeschikte Neem contact op met het verkoopnetwerk.

Waterniveau te laag

De pomp uitzetten of de voetklep
onderdompelen

Verkeerde draairichting (alleen
driefasen)

Keer de fasen om

Verkeerde voedingsspanning

De pomp van stroom voorzien volgens de
spanning op het typeplaatje

Lekken in de leidingen

De verbindingen controleren

Te hoge druk De installatie opnieuw berekenen
. . Zorg voor een correcte aanzuiging door het
Onjuiste / geen aanzuiging ?raadp\eeg de

aanzmgende deel van de pijp
instrucfies van de handleiding)

toepassing

toepassingen met drukregeling

Maximumdruk te hoog Lagere waarden instellen voor maxmumdruk
14.5 DE POMP VIBREERT

maakt buitensporig veel lawaai tijdens het functioneren

Te groot debiet Het debiet verlagen

Cavitatie De dichtstbijziinde dealer raadplegen NL

Terugslagklep geblokkeerd

Controleer de correcte werking van de
terggslagklep. Vervang de Klep, indien
nodig.

Losse leidingen Zorgen voor betere bevestiging

Rumoerig lager De dichtstbijzijnde dealer raadplegen

Hydraulisch gedeelte
versleten.

Controleer de conditie van de waaier
(controleer de compatibiliteit van het
materiaal met de verpompte vioeistof)

Vreemde voorwerpen raken de

motorventilator De vreemde voorwerpen verwijderen

Ongeschikte vioeistof

Controleer het soortelijk gewicht en de
viscositeit van de verpompte vioeistof (neem
contact op met het verkoopnetwerk).

De pomp leeg laten lopen en/of opnieuw

Aanzuiging niet correct vullen

14.3 DE POMP STOPT NA KORT FUNCTIONEREN

vanwege activering van de thermische beveiliging

en produceert abnormale geluiden

Vloedings-spanning buiten de
voor de motor accepteerbare
grenzen

Controleren of er buitensporige
spanningsdalingen zijn door ongeschikte
omvang van de lijn of van de kabels

Onjuiste thermische kalibratie

Controleer of de kalibratie van de amperage
beveiliging correct is uitgevoerd (maximale
waarde van de netstroom van de motor)

Overbelasting van de motor
door dikke en viskeuze
vloeistof

- Het debiet verlagen
door de perszijde te smoren of de motor
door een krachtiger type te vervangen

- Controleer de daadwerkelijke
geabsorbeerde stroomop basis van de
gepompte vioeistof

De pomp levert een hoger
debiet dan het maximum op
het plaatie

Het debiet verlagen door de perszijde te
smoren

Bord blootgesteld aan de zon
of andere warmtebron-nen

Het bord beschermen tegen de zon of
warmtebronnen

Vreemde voorwerpen remmen
de rotatie van de rotoren

- De pomp demonteren en reinigen
- Hiervoor onze dichtstbijzijinde
service-afdeling bellen

Versleten lagers motor

Vervang de lagers

Temperatuur vioeistof te hoog

De temperatuur overschrijdt de technische
grenzen van de pomp

Intern defect

De dichtstbijzijnde dealer raadplegen

Motorlagers versleten De lagers vervangen

- De pomp demonteren en reinigen

- Hiervoor onze dichtstbij-zijnde
service-afdeling bellen

Het debiet verlagen door de perszijde

te smoren. Als de cavitatie aanhoudt,

controleren:

- hoogteverschil bj inlaat

- weerstandsverliezen bij inlaat (diameter
leiding, bochtstukken, etc.)

- temperatuur vioeistof

- tegendruk aan perszijde

Vreemde voorwerpen tussen
vaste en roterende delen

Pomp die in cavitatie
functioneert

14.6 BIJ HET INSCHAKELEN LUKT HET DE POMP NIET EENS EEN RONDE
TE DRAAIEN OF MET MOEITE EEN HALF RONDE TE DRAAIEN,
VERVOLGENS WORDT DE AUTOMATISCHE SCHAKELAAR
GEACTIVEERD OF VERBRANDEN DE ZEKERINGEN

- Controleren en vervangen
- Bel een gespecialiseerde elekiricien

Kortsluiting van de motor

Kortsluiting door verkeerde
verbinding

- Controleren en opnieuw correct verbinden
- Bel een gespecialiseerde elekiricien

14.7 DE DIFFERENTIAALBEVEILIGING WORDT METEEN BIJ HET SLUITEN
VAN DE SCHAKELAAR GEACTIVEERD

- De elektrische aardingscompo-nent
controleren en vervangen

- Bel een gespecialiseerde elekiricien

- Condensvorming in de motor

- Aanwezigheid van vreemde stoffen

Aardlek vanwege schade aan
de motorisolatie, de kabels of
andere elekirische onderdelen
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14.8 DE POMP DRAAIT EVEN IN TEGENOVERGESTELDE RICHTING NA HET
STOPPEN.

Lekkende voetklep
Lekkende zuigleiding

Controleren, reinigen of vervangen
Controleren en repareren

15. BIJBEHORENDE TECHNISCHE DOCUMENTATIE

15.1 STANDAARDSPANNINGEN (AANGEGEVEN OP HET TYPEPLAATJE)
MET DE BETREFFENDE TOLERANTIES GETOOND

kW] Freﬁ_ﬁnhe F[a~s]e UN V] £ %
50 230 +10%
<0.55 1~
60 220 £10%
50 230A/400Y £10%
0.37+40 6 3~ 2200/ 380 Y - 5% /+ 10%
460 £10%
50 400A/690'Y £10%
255 6 3~ 380 A- 5% /+ 10%
4600+ 10%

15.2 REDUCTIEFACTOREN VOOR HET MOTORVERMOGEN

Wanneer de elektrische pomp is geinstalleerd op een plaats waar de omgevings-
temperatuur hoger is dan 40°C en/of waarvan de hoogte meer dan 1.000 m boven
zeeniveau is, wordt het vermogen dat de moter kan leveren minder.

De bijgevoegde tabel toont de reductiefactoren op grond van de temperatuur en
de hoogte. Om oververhitting van de motor te vermijden, moet de motor door een
andere worden vervangen waarvan het nominale vermogen vermenigvuldigd met
de factor die overeenkomt met de temperatuur en de omgevingshoogte, groter is
dan of gelijk is aan dat van de standaardmotor.

De standaardmotor kan alleen worden gebruikt, als de gebruiker een verlaging
van het debiet kan accepteren, door het smoren van de perszijde totdat de
geabsorbeerde stroom wordt verlaagd tot de grootte gelijk aan de correctiefactor.

10) Hoogte (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 095 0.92 0.90 0.88
50 092 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 083 0.82 0.80 0.77
65 079 0.76 0.74 0.72

15.3 TABEL MAXIMUM-BEDRIJFSDRUK
Druk aangegeven op basis van het aantal waaiers.

50 Hz
Pmax

EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15

1.6 2+26 2+21 217 2+15 111
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217

50 Hz
Pmax

EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

1.6 1+9 17 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+11 6+9 6+8 5+6

30 - 12+ 14

35 - - 10+13

60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 212 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 146 1+5 144 1+3 143
25 7+10 6+8-2 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10
35 - - 7
15.4 CAVITATIE

Zoals bekend, is cavitatie een vernietigende fenomeen voor de pompen, dat
optreedt wanneer het opgezogen water wordt omgezet in stoom aan de
binnenkant van de pomp. De EVMS-pompen, voorzien van interne hydraulische
delen in roestvast staal, hebben daar minder last van dan andere pompen
uitgevoerd met minder kostbare materialen, maar ze kunnen hoe dan ook de
schade die door de cavitatie wordt veroorzaakt, niet ontlopen.

Het is daarom nodig de pompen te installeren met inachtneming van de fysieke
wetten en de regels m.b.t. de vioeistoffen en de pompen zelf.

Hier vermelden wij alleen de praktische bevindingen van bovengenoemde regels
en fysieke wetten.

In standaard omgevingscondities (15°C, en op zeeniveau) wordt het water
omgezet in stoom, wanneer de drukvermindering 10,33 m overschrijdt; 10,33 m
is dus theoretisch de maximum aanzuighoogte van het water. De EVMS-pompen,
zoals alle centrifugaalpompen, zijn niet in staat gebruik te maken van de
complete theoretische aanzuighoogte, door een intern verlies dat zij lijden -
genoemd NPSHr - dat moet worden afgetrokken. Het theoretisch zuigvermogen
van iedere EVMS-pomp is dus 10,33 m min de bijbehorende NPSHr op de in
overweging genomen werkplek.

De NPSHr is af te leiden van de curven in de catalogus en hiermee moet reeds
tijdens de selectiefase van de pomp rekening worden gehouden.

Wanneer het gaat om een pomp waarbij het vioeistofniveau hoger ligt dan de
pomp, of om een pomp die koud water moet opzuigen vanaf 1 of 2 m met een
korte leiding of met &én of twee grote bochten, kan de NPSHr worden
verwaarloosd. Er dient destemeer rekening te worden gehouden met de NPSHr,
naarmate de installatie moeilijker is. De installatie wordt moeilijk wanneer:

a) Het hoogteverschil voor het opzuigen groot is;

b) De zuigleiding lang is en/of veel bochten heeft enfof meerdere kleppen heeft
(grote weerstandsverliezen bij het aanzuigen);

De voetklep een aanzienlijk weerstandsverlies vertoont (grote
weerstandsverliezen bij het aanzuigen);

De pomp wordt gebuikt met een debiet dat in de buurt ligt van het
maximumdebiet aangegeven op het plaatje (de NPSHr stijgt als het debiet
stijgt en daarmee de maximale productiviteit overschrijdt);

De temperatuur van het water hoog is (bij 80-85°C is het al waarschijnlijk dat
het vioeistofniveau hoger moet liggen dan de pomp);

f)  De ligging hoog is (plaatsen in de bergen).
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15.5 PLAATSING VERANKERINGSGATEN




15.6

FIG.1

Mmoo W >

Model mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 12

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

VOORSCHRIFTEN VOOR EEN CORRECTE WERKING VAN DE
ELEKTRISCHE POMPEN EVMS (FIG. 1 GOED - FIG. 2 FOUTIEF)

Goede onderdompeling

Positieve helling

Bocht met wijde straal

Leidingen met onafhankelijke steunen

Diameter zuigleiding > diameter opening van de pomp
Excentrische reducties

FIG.2

A Onvoldoende onderdompeling

B Negatieve helling, vorming luchtzakken

C Scherpe bocht, weerstandsverlies

D Diameter leiding < diameter opening van de pomp, weerstandsverlies
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DODATEK DANE TECHNICZNE str. 290

PODRECZNIK NALEZY ZACHOWAC W CELU UZYTKOWANIA

1. WPROWADZENIE

Stosowac sie do wszystkich zawartych w ninigjszej instrukcji wskazowek, w celu
uzyskania optymalnej wydajnosci | zagwarantowania poprawnego dziatania
produktu. W celu uzyskania dodatkowych informaci nalezy zwrdcic sie do
najblizszego punktu sprzedazy.

ZABRANIA SIE WYKONYWANIA JAKIEJKOLWIEK REPRODUKCJI
ILUSTRACJ! I/ LUB TEKSTU (NAWET CZESCIOWEJ).

Dla uniknigcia nieprzyjemnych konsekwencji zwigzanych z brakiem
przestrzegania instrukcji zostafa zastosowana nastepujgca symbolika:

m Zagrozenie uszkodzenia pompy lub instalacji.

& Zagrozenie ludzi lub przedmiotow.
A Zagrozenie pochodzenia elektrycznego.

2. DANE IDENTYFIKACYJNE

21 KONSTRUKTOR
EBARA Pumps Europe S.p.A.

Siedziba prawna:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Ustuga Pomocy:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Patrz: TABLICZKA ZNAMIONOWA rozdziat 7.3

3. GWARANCJA | SERWIS TECHNICZNY

NIESTOSOWANIE SIE DO WSKAZOWEK ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI I/LUB EWENTUALNE DZIALANIA PODEJMOWANE NA
PRODUKCIE PRZEZ PODMIOTY INNE NIZ NASZE CENTRA SERWISOWE,
POWODUJA UNIEWAZNIENIE INSTRUKCJI |, TYM SAMYM, ZWALNIAJA
PRODUCENTA ZE WSZELKIEJ ODPOWIEDZIALNOSCI W PRZYPADKU
SZKOD 0SOBOWYCH LUB RZECZOWYCH I/LUB USZKODZENIA
PRODUKTU.

W chwili odbioru produktu nalezy skontrolowaé zewnetrzng czg$¢ opakowania po
katem uszkodzen i znaczacych wgniecen. W przypadku stwierdzenia takowych,
natychmiast powiadomi¢ przewoznika/firme dostarczajgca produkt. Po rozpakowa-
niu produktu skontrolowac, czy nie ulegt uszkodzeniu w trakcie  transportu. Jesli
tak, w cigqu 8 dni od dostawy o fakcie tym nalezy poinformowac sprzedawce. Na-
stepnie skontrolowac tabliczke znamionowa produktu i upewnic sig, ze zawarte na
niej dane sg zgodne z zamowieniem. Nastepujace cze$ci urzadzenia ulegaja
szybszemu zuzyciu, dlatego czesci te podlegaja ograniczonej gwarancji:

¢ fozyska

+ uszczelnienie mechaniczne

+  pierécienie uszczelniajace

+  kondensatory.

W przypadku zaistnienia usterki wyZej wymienionych czesci, a niewystepujacych
w tabeli ,POSZUKIWANIE USTEREK” (rozdz. 14) skontaktuj sie z najblizszym
autoryzowanym punktem serwisowym.

4. UWAGI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed uruchomieniem produktu konieczne jest, by uzytkownik zapoznat sig ze
sposobem wykonywania wszystkich czynnosci opisanych w ninijszej instrukcji i
stosowat sig do zalecen w trakcie uzytkowania i konserwacji produktu.

4.1 0GOLNE WARUNKI BEZPIECZENSTWA

Uzytkownik jest bezwzglednie zobowiazany do przestrzegania
norm bezp f pracy, obowigzujacych w danym kraju.
Ponadto, powinien zawsze uwzglednia¢ cechy produktu (patrz:
4DANE TECHNICZNE”). Zawsze uzywac rekawic ochronnych w
fazie przemieszczania iflub konserwacji pompy.

/\ W trakcie czynnosci zwigzanych z naprawa lub konserwacjg pro-

duktu, nalezy odciac zasilanie elektryczne, unikajac tym samym

uruch ia, ktore

rzyp g globy doprowadzi¢ do
szkod osobowych illub rzeczowych.

Urzadzenia moga by¢ uzywane przez osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, jesli znajduja sie one pod
nadzorem lub zostaty poinstruowane na temat tego, jak bezpiecznie
korzystac z urzadzenia i jesli rozumieja zwiazane z tym zagrozenia.
Dzieci nie moga bawi¢ sie urzadzeniem.

Pompy zanurzeniowe nie moga by¢ uzywane przez dzieci. Ich
czyszczenie i konserwacja ze strony uzytkownika nie moga byé
wykonywane przez dzieci.

Wszelkie czynnosci zwiazane z konserwacja, instalacjq lub przeno-
szeniem wykonywane na produkcie, ktérego instalacja elektryczna
pozostaje pod napigciem, moga doprowadzi¢ do powaznych
wypadkow, rowniez $miertelnych.

Nie uruchamia¢ produktu na boso lub, gorzej, z nogami w wodzie
lub mokrymi rekoma.

Uzytkownik nie moze wykonywac czynnosci z wlasnej inicjatywy,
jesli nie sa one przewidziane w niniejszej instrukcji.




Zatrzymaj prace w przypadku usterki pompy. Dalsza praca uszkodzonej
pompy moze spowodowac obrazenia ludzi lub uszkodzenie mienia.

Nie dotykac pompy, w czasie tloczenia goracej wody. Z uwagi na
wysoka temperature moze doj$¢ do poparzen.

Nie dotykac silnika. Powierzchnie silnika nagrzewaja sig, a ich
dotknigcie moze spowodowac poparzenia.

Podczas pracy pompy nie dotykac obracajacych sie czgsci, takich
jak wrzeciono, sprzegta watu, kota pasowe klinowe itp. Wysoka
predkosé, zjaka obracaja sie te czesci, moze doprowadzic do obrazen.

Nie dotykac czesci pod napigciem, jezeli jest wigczone zasilanie.
Istnieje ryzyko porazenia pradem.

Pompy bez oznaczenia zwiazanego z ochrona przed mrozem nie moga
by¢ pozostawiane na zewnatrz w warunkach temperatur ujemnych.

4.2 ZABEZPIECZENIA | ZACHOWANIE OSTROZNOSCI

Wszystkie produkty zostaly zaprojektowane tak, by
komponenty pozostajace w ruchu nie byly niebezpieczne
dzigki zastosowaniu oston. Konstruktor zwolniony jest z
wszelkiej odpowiedzialnosci za szkody spowodowane
samowolnymi niedozwolonymi czynno$ciami.

5.2 PRZECHOWYWANIE

Nabywca jest zobowiazany sprawdzic towar pod katem ilosci i wad w mo-
mencie dostawy. Wszelkie uszkodzenia wykryte w momencie dostawy nalezy
zgosi¢ przewoznikowilspedytorowi i odnotowac je w dowodzie dostawy.

a) Produkt musi byé przechowywany w pomieszczeniu zadaszonym i suchym, z
dala od Zrddet ciepta, brudu i drgan.

b) Chroni¢ produkt przed wilgocia, zrodtami ciepta i uszkodzeniami mechanicz-
nymi.

¢) Nie umieszcza¢ na opakowaniu cigzkich przedmiotow.

d) Produkt musi by¢ przechowywany w temperaturze otoczenia od +5°C do

+40°C (41°F i 104°F), przy wilgotnodci wzglednej wynoszacej 60%.

6. DANE TECHNICZNO KONSTRUKCYJNE

6.1 0PIS

Produkt, ktdry Paristwo nabylito pionowa pompa wielostopniowa nie samozasysajaca,
kompatybilna ze znormalizowanymi silnikami- elekirycznymi. Oznaczenia EVMS
pozwalajg na rozréznienie szerokiej gamy pionowych pomp wielostopniowych z
liniowym wiotem, zwymiarowanych dla dziesie¢ nominalnych natezenia przeptywu
(EVMS 1,3,5,10, 15,20, 32, 45, 6490 m*h), oraz odmienna liczba stopni, w sposéb
umozliwiajacy zagwarantowanie réznych ciénien. Produkt dostarczany jest jako
pompa elekiryczna (pompai silnik) lub jako pompa bez silnika.

Dla identyfikatora produktu patrz zatacznik techniczny. [-F-]

W przypadku nabycia pompy bez silnika, skontrolowa¢ czy
posiadany silnik jest kompatybilny z pompa.

Kazdy przewdd lub cze$¢ pod napieciem jest elektrycznie
zaizolowana wzgledem masy; istnieje rowniez dodatkowe
zabezpieczenie poprzez pofaczenie czesci przewodzacych
do uziemienia na wypadek awarii gtdwnego zabezpieczenia.

4.3 RYZYKA RESZTKOWE DLA POMP POWIERZCHNIOWYCH

Obecne ryzyka resztkowe:

a) Mozliwosc kontaktu (nawet, jedli nie przypadkowo) z wentylatorem chiodzacym
silnik poprzez otwory pokrywy wentylatora przy uzyciu cienkich przedmiotow
(np. $rubokretdw, patyczkow i podobnych).

b) Prawdopodobiefistwo przypadkowego uruchomienia pomp jednofazowych w
zwigzku z automatycznym uzbrojeniem ochronnika silnika, jezeli zadziatat on na
skutek przegrzania silnika.

5. PRZENOSZENIE | MAGAZYNOWANIE

5.1 PRZENOSZENIE

Mozliwe ryzyko zgniecenia. Produkt moze by¢ ciezki.
Zastosowac odpowiednie metody podnoszenia oraz odziez
ochronna.

j Stosowa¢ si¢ do obowigzujacych norm bezpieczenstwa.

W celu przestawiania lub demontazu pompy nalezy:

a) odlgczy¢ zasilenie elektryczne;

b) odkreci¢ przewody rurowe ssace i toczace (gdzie sa) jesli sa za diugie i
przeszkadzaja;

odkreci¢ $ruby mocujace pompe do podioza;

podnie$¢ pompe uzywajac metody i narzedzi odpowiednich do masy i
wielkosci pompy (patrz dane na tabliczce znamionowej).

C
d

Produkt zostat opakowany poziomo:

- lub w kartonowe pudto wyposazone w boczne uchwyty. Jesli bedzie tego wymagat
cigzar | wymiary, opakowanie zostanie wzmocnione drewniang paleta,

- lub w drewnianej skrzyni dla niektérych modeli.

Przenoszenie pompy elektrycznej

W celu przeniesienia pompy z poziomej pozycji pakowania wystarczy w
bezpieczny sposéb opasac podstawy silnik stosownym pasem, po czym powoli
rozpocza¢ podnoszenie przy uzyciu stosownego srodka. Upewnic sig co do
réwnomiemnego rozlozenia cigzaru.

(WIE\EVE Skontrolowaé, czy produkt zostat odpowiednio
przymocowany do silnika i nie istnieje ryzyko
jego przewrocenia sie lub upadku.

Przenoszenie pompy bez silnika
postepowac tak samo jak w przypadku pompy elektrycznej z ta rdznica, ze pasem
nalezy przypia¢ wspomik silnika.

6.2 PRZEWIDYWANE ZASTOSOWANIE

Pompe mozna stosowac:

- w systemach doprowadzania wody na uzytek domowy i przemystowy
- winstalacjach filtracyjnych

- winstalacjach uzdatniania wody

- winstalacjach przeciwpozarowych

- winstalacjach chiodzenia

- winstalacjach zwigkszania ci$nienia

- winstalacjach nawadniajgcych

6.2.1 ZASTOSOWANIE DO WODY PITNEJ

Jesli produkt jest skonstruowano z materiatéw zdatnych do pompowania wody
pitnej, przed pierwszym uzyciem nalezy go uruchomic przy uzyciu czystej wody, o
nominalnym natezeniu przeptywu, na okres czasu wskazany w ponizszej tabeli:

EVMS1 60 minut (minimum)
EVMS3 60 minut (minimum)
EVMS5 30 minut (minimum)
EVMS10 30 minut (minimum)
EVMS15 15 minut (minimum)
EVMS20 15 minut (minimum)
EVMS32 15 minut (minimum)
EVMS45 15 minut (minimum)
EVMS64 15 minut (minimum)
EVMS90 15 minut (minimum)

6.3 ZASTOSOWANIE NIEPRZEWIDZIANE

Niewtasciwe uzytkowanie pompy moze doprowadzic do
sytuacji zagrozenia oraz szkdd osobowych iflub rzeczowych.

m Wszelkie zastosowania produktu niezgodne z jego
przeznaczeniem beda skutkowaty uniewaznieniem gwarancji

Nie uzywaé do:

- pompowania brudnej wody

- wody o wysokiej zawartosci kwasow

- plynow korozyjnych

- WOdKlo temperaturze Ig)rzekraczajacej wartosci wskazane w rozdziale
"DANE TECHNICZNE”

- wody morskiej

- ptynow tatwopalnych ilub wybuchowych

- plynéw powodujacych korozje materiatéw z ktérych zbudowana jest pompa
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7. DANE TECHNICZNE

7.1 DANE TECHNICZNE POMPY

UM | EWMSI20 | EVMS32:90
Maksymalna temperatura C zalezy od uszczelnienia mechanicznego
pompowanego plynu (patrz: Data Book)
Ilo$¢ maks. / maks. rozmiar Ppm/ 50/
ciat stafych mm 0.1+0.25
Maksymalne cisnienie robocze | MPa 16+25 [ 16+30+35
Sredn!ca kropga tlocznego . 61"+ @ 100mm
Srednica_krd¢ca ssacego
* = gwintowanie wedtug UNI 1SO 228
7.2 DANE TECHNICZNE SILNIKA
T IC411-TEFC.
» (z wymuszonym chiodzeniem)
-, _— IP 55
Stopier zabezpleczenia IP 56 (tylko EVMS1-00 2 15 kW)
N° kw
100 £0.55
Maksymalna liczba uruchomier 60 0.75+3.0
na godzing 30 40+11
15 15+30
8 37+45
Klasa izolacji i bardzo wysoka F
temperatura ( 0 bardzo wysokiej temperaturze klasa B)
Tryb pracy Ciagta S1
Dane elektryczne patrz tabl. znamionowa silnika

Ta lista zawiera specyfikacje silnika Ebara. W przypadku korzystania z innych sil-
nikéw nalezy zobaczy¢ ich tabliczke znamionowa i sprawdzic specyfikacie produ-

centa silnika.

7.3 TABLICZKA ZNAMIONOWA POMPY

Tabliczka znamionowa to aluminiowa etykieta umieszczona na pompie,
zawierajaca jej dane techniczne.

Dane liczbowe:

EBARA Pumps Europe S.p.A.
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA 5'2"%?6?3&‘&33?8“ MADE IN ITALY
TYPE
Do &
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min™
\ME > Hyd. eff. %
“TYPE"  Model pompy

‘PIN” Kod pompy

‘Hmax”  Maksymalna wysokos¢ podnoszenia
“Hmin"  Minimalna wysokos¢ podnoszenia
‘Q"  Informacja 0 maksymalnym i minimalnym wydatku
a Informacja o wysokosciach podnoszenia dla minimalnego i

maksymalnego wydatku
‘P2 Moc nominalna silnika (moc na wale)
“‘HP”  Moc nominalna silnika wyrazona w KM (konie mechaniczne)
‘Hz"  Czgstotliwosé

‘min-1" Predkos¢ obrotowa
VEP Wskaznik mierzacy sprawnos$¢ pompy w stosunku do jej
wydajnoci

“Hyd. Eff”  Sprawno$¢ hydrauliczna pompy

7.4 INFORMACJE NA TEMAT NATEZENIA HALASU

Moc | Wielkosc S0 Hz 60 Hz
[Kw] sinka | LpA[dB]* | LwA[dB]* | LpA[dB]* | LwA[dB]**
0.37 7 52 - 57 -
0.55 7 52 - 57 -
0.75 80 52 - 57 -
1.1 80 52 - 57 -
15 90 60 - 65 -
2.2 90 60 - 65 -
30 100 62 - 67 8
4.0 112 66 - 7 82
55 132 68 79 73 84
75 132 68 79 73 84
1 160 73 84 78 89
15 160 72 83 75 86
185 160 70 81 75 86
2 180 70 81 74 85
30 200 70 81 75 86
37 200 73 84 i 88
45 225 75 86 79 90

W tabelce znajdujg sie maksymalne wartosci emitowanego hatasu dla pomp

elektrycznych.

* Poziom natezenia hatasu (LpA) - wartos¢ $rednia w odlegtosci jednego metra od

pompy. Tolerancja + 2.5 dB.

** Poziom mocy dzwigku Tolerancja + 2.5 dB.

PRODUCENT ZASTRZEGA SOBIE PRAWO DO WPROWADZANIA ZMIAN
DANYCH TECHNICZNYCH W CELU WPROWADZENIA ULEPSZEN |
AKTUALIZACJI

8. PRZYGOTOWANIE DO UZYCIA

UWAGA!
Instalacji pompy powinien dokona¢ wykwalifikowany
personel.

Wyciagna¢ pompe z opakowania, nastepnie uniesc ja lub
opuscic za pomoca odpowiednich narzedzi do podnoszenia,
majac na uwadze normy dotyczace bezpieczenstwa pracy.
Nalezy zwréci¢ uwage, czy zaczepy do podnoszenia
silnika sa dostosowane do podnoszenia pompy
elektrycznej w bezpieczny sposob.

8.1 PODLACZANIE DO SILNIKA
Silniki do stosowania do pomp EVMS powinny spelnia¢ wymagania norm [EC i

mogq posiada sprezyne do obcigzenia wstgpnego ustawionego zgodnie ze
schematem:

| 1. Kierunek obcigzenia

2. Lozysko naciskowe

3. Sprezyna do wstgpnego
obciazenia

m Obowigzkowa obecnos¢ i instalacja sprezyny obciazenia
wstgpnego, jak wskazano na powyzszym rysunku.




Czynnosci zwiazane z podtaczeniem silnika do pompy nalezy wykonywa¢
wowczas, kiedy silnik nie jest podiaczony do zasilania elektrycznego.

W zwigzku z tym, Ze po podfaczeniu jest wymagana préba dziatania, na tyle na
ile przestrzen na to pozwala, zaleca sig wykonanie podtaczenia po zamocowaniu
pompy w pozycji pracy, po podtaczeniu do rur ssawnych i thocznych.

W przeciwnym razie préba dziafania bedzie musiata by¢ wykonana za pomocg
tymezasowych podiaczen hydraulicznych.

8.1.1 MONTAZ SILNIKA NA POMPIE

N

[A]

Wszystkie czynno$ci opisane ponizej nalezy wykonac po
uprzednim odcigciu zasilania elektrycznego.

Pompe umiesci¢ i przymocowac w pionie, na ptaskiej i nie odksztalcajgcej
sie powierzchni.

a

e e =

Kol

> «

Uzywa¢ metalowych rur, aby unikna¢ sytuacji, w ktérej beda one zapadac sie
pod cisnieniem wytwarzanym przy zasysaniu w materiale plastycznym o
matym stopniu twardoc;

nalezy podeprze¢ oraz ustawi¢ w poziomie przewody w taki sposcb, aby nie
powodowaty wzbudzeni pompy;

nalezy unikac, jesli uzywane sq gietkie rury zasysajace i ttoczne, zginania ich,
aby nie dopusci¢ do zatkania;

nalezy zaspawac ewentualne faczenia przewodow: infiltracje powietrza do rur
zasysajacych wplywajg negatywnie na dziatanie pompy;

na przewodzie tocznym, na wyjsciu z elektropompy nalezy zamontowac
zawor zwrotny i zasuwe;

umocowa¢ przewody do zbiomika lub do czedci statych, w taki sposcb,
aby nie byly podtrzymywane przez elekiropompy;

unikaé powstawania zbyt wielu zakrzywien (gesich szyj) w instalacji oraz
Zaworow;

zamontowa¢ w pompach montowanych powyzej lustra wody przewdd toczny
zaopatrzony w zawdr stopowy oraz filtr, w celu uniemozliwienia dostania sig
obcych cial; jego koricéwka powinna by¢ zatopiona na gleboko$¢ przynajmniej

2. Odkrecic 4 $ruby, zdjac obie ostony sprzegfa i oraz wkiadke blokujaca dwach razy $rednicy przewodu; poza tym powinna mie¢ odlegos¢ pottora razy
sprzegto. [A-1] $rednicy przewodu od dna zbiornika;

3. Odkrec 4 $ruby mocowania pét-sprzegiet i pot-sprzegiet. [A-2] Przy ssaniu wykonanym gtebiej niz 4 metry nalezy uzywac, w celu lepszej

4. Poluzowac rownomiemie 3 $ruby na kotnierzu uszczelnienia kasetowego. wydajnosci, przewdd o zwigkszonej srednicy (zalecana 14 cala wigcej przy
[A-3] zasysaniu).

5. Usuna¢ wpust silnika. [A-4]

6. Pokwpust umiescic w gniezdzie walu silnika. [A-4]

m Pot-wpust nie powinien wystawa¢ z odnosnego gniazda

na wale silnika

8.2.1 INSTALOWANIE

a

Pompe nalezy ustawi¢ na mocnym, ptaskim podtozu, najblizej jak to moZliwe
zrodia wody, zostawiajgc miejsce niezbedne do konserwacji i bezpiecznej
obstugi. W kazdym przypadku nalezy zostawi¢ minimainy odstep 100 mm

7. Sinik utozy¢ w pozycji pionowej, watem do dotu. Umie$ci¢ go na pompie. pomiedzy wentylatorem sika a Sciang;
[A-5] R Y R .
8. Wsunac i przymocowa¢ w réwnomiemny sposéb 4 Sruby mocujace silnik. b)  nalezy uzywac fur pdpowwedme;j srednicy oraz ;taczek guintowanych
[A6] wkrecanych w kré¢ce ssawne i toczne pompy;
9. Przy pomocy dwu odpowiednich dzwigni na urzadzeniu na silniku zrobi¢
dzwignie pomiedzy wspornikiem silnika a sprzegtem, w taki sposob by ,
popchnag sprzegto w strone silnika, do momentu gdy ten dotknie 8.2.2 POLOZENIE PRODUKTU
odnosnego walu. [A-7a] o LILLYI Zainstalowaé pompe elektryczna w wentylowanym
10.  Dokreci¢ réwnomiernie 4 $ruby sprzegta z odpowiednim momentum. pomieszczeniu, zabezpieczonym przed zmiennymi
[A-TD] ot h P
™. Recznie przekrecié sprzegho, kontrolujae przestrzen pomigdzy dwoma warunkami atmosferycznymi (deszcz, Snieg....
polsprzeglami: powinna by¢ ona taka sama. Jesli e 3 rowne, powtdrzy¢ Nalezy mie¢ na uwadze ograniczenia dotyczace temperatury otoczenia i
czynnosci od pkt. 9. [A8] ) " ograniczenia dotyczace wysokosci n.p.m. przytoczone w rozdz. 15.2.
12. Dokrecic rownomiernie 3 Sruby na kolnierzu uszczelnienia kasetowego, Ustawié pompe elektryczna w pewnej odleglosci od $cian, sufitu lub innych
Wiasciwym momentem. [A-9] ) ) L przeszkod tak, aby umozliwié bezpieczne wykonanie czynnosci zwigzanych z
13. Prowizorycznie pofaczy¢ rury ssawne i tloczne, a nastepnie otworzy¢ zawér mocowaniem, uzytkowaniem i konserwacja.
toczny. o ) Pompa elekiryczna moze by¢ zainstalowana wylacznie w pozycji pionowej.
14. Napetni¢ pompe woda, zgodnie z opisem zawartym w rozdziale 10.
15. Zamontowac obie ostony sprzegta (4 $ruby). [A-10]
16. Si\nik‘podlqczyc' do linii elekirycznej, zgodnie z opisem zawartym w 8.2.3 ZAMOCOWANIE
rozdzale 9. . Przymocowa pompe elekiryczng przy uzyciu érub do odpowiednio sztywnej
17." Nakilka minut uruchomi¢ pompe elekiryczna. [A-11] podstawy, umozliwiajacej utrzymywanie ciezaru pompy lub do odpowiedniej
18. Skontrolowac, czy hafas i drgania nie 53 nadmierne. o struktury metalowe]. Jegli podstawa betonowa jest sztywno potaczona z
19 Odcia¢ zasilanie od silnika i poczekaC do momentu zatrzymania sig konstrukcjg zelbetowa budynkéw mieszkalnych, zalecane jest korzystanie z

sprzega.

podstaw tiumiacych drgania, aby nie zakiocac zycia ludziom. By zamocowac

PL

20.  Odkrecic 4 $ruby i zdjac obie ostony sprzegfa. [A-12]

21, Skontrolowa¢ wnetrze wspornika, wykrywajac ewentualng obecnosé
wody. [A-13]

22. W przypadku obecnosci wody, oprézni¢ pompe po czym ponownie
zainstalowac sprzegto. Powtérzy¢ proces od punktu 4 do 20.

23.  Zamontowac obie osfony sprzegfa (4 Sruby). [A-14]

24. W spos6b ostateczny pofaczy¢ rury tioczne i ssawne.

25.  Pompa elekiryczna jest zainstalowana.

pompe, nalezy oznaczy¢ kropkami na powierzchni montazowej $rodki 4 otworéw z
podstawy pompy. Na chwile przesungé pompe elektryczng i przy pomocy wiertarki
wykonac 4 otwory na $ruby o $rednicy @ 12 dla pomp EVMS 1, 3, 5, 10, 15,201 @
14 dla pomp EVMS 32,45, 64, 90. Ustawi¢ ponownie pompe na réwnej linii z rurami
i dokrecic Sruby.

Ulozenie otwordw mocujgcych jest pokazane réwniez w rozdz. 15.5.

8.24RURY
Oprocz zawartych tutaj zalecen, nalezy stosowa¢ sig réwniez do zalecen z
paragrafu. 15.6 z ilustracji 1.

YAN

Procedura dla modeli bez tozyska: przestrzega¢ procedury 1-25
Procedura dla modeli z tozyskiem: pomina¢ etapy 2-6, 9-12, 151 20-23

Instalacja rurowa musi by¢ zwymiarowana tak, aby mogta

8.2 0GOLNE UWAGI PRZY INSTALOWANIU POMPY wytrzymac maksymalne ciénienie robocze pompy.

m Przed podtaczeniem produktu do przewodéw rurowych
zdjac zatyczki po stronie ttocznej i ssawnej.
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Zaleca sig takze zainstalowanie manometru na rurze tiocznej, przed zaworem
zwrotnym i przed zaworem odcinajgcym. Nalezy uzywa¢ odpowiednich wsporni-
kéw do instalacji rur ssawnych i tiocznych, aby unikng¢ nadmiemnego oddziatywa-
nia na elementy pompy. Jesli pompa zostata zainstalowana ponad zwierciadiem
plynu (poziom ptynu ponizej pompy) i zasila obieg otwarty, zachodzi wowczas ko-
nieczno$¢ zainstalowania klapy zwrotnej na koricu rury ssawnej. W tym przypadku

zaleca sig uzycie przewodu

rurowego, kiéry nalezy podigczy¢ do pompy.

Nalezy upewnic sig, ze wysoko$¢ ssania wraz ze stratami
cisnienia na rurze ssawnej sa mniejsze od zdolnosci ssacej
pompy. Rowniez temperatura wody i wysokos¢ n.p.m.
oddzialuja negatywnie na zdolno$¢ ssacq pompy. Jesli suma
réznych czynnikéw dziafajacych na niekorzys¢ zdolnosci
ssacej spowoduje obnizenie zdolnosci ssacej ponizej
wysokosci ssania danej pompy, mamy wowczas do czynienia
ze zjawiskiem kawitacji, ktore uszkadza hydraulike i prowadzi
do zniszczenia niektorych zasadniczych czesci pompy.
Bardziej szczegdtowe informacje na temat sprawdzania, czy
pompa pracuje bez kawitacji, s3 przytoczone w rozdz. 15.4.

8.3 SILY | MOMENTY DOKRECANIA KOLNIERZY

Fz

Mz

Mx
Fx

Momenty dokrecania $rub kofnierzy

Kolnierz | & r|Moment dokrecenia
Modele DN | Sruba | gnipa INm] ¢

EVMS | (L)G) N % M0 [ 2 30
EVMS [ (LYG) | 1 F 2% M2 [ 4 50
EVMS | (L)G) LF 2% M2 | 4 50
EVMS | (L)G) N 2% Mo | 2 30
EVMS | (LJG) | 3 F 2% M2 | 4 50
EVMS | (L)(G) LF 2% Mi2 | 4 50
EVMS | (L)G) N 2 Mi0 [ 2 30
EVMS | (LYG) | 5 F 2 Mi6 | 4 70
EVMS | (L)G) LF 2 Mi6 [ 4 70
EVMS | (L)(G) N 4 M2 | 2 50
EWMS [ (LYG) | 10 [ _F 4 Mi6 [ 4 70
EVMS | (L)) LF 4 M6 | 4 70
EVNS | (L)G) N 50 M2 [ 2 50
EWIS | ()G) | 15 | F 50 Mi6 | 4 70
EVNS | (L)G) LF 50 Mi6 [ 4 70
EVMS | (L)G) N 50 M2 | 2 50
EWS ()G | 20 [ F 50 Mi6 [ 4 70
EVMS | (L)G) LF 50 Mi6 | 4 70
65 M16 4 80
EWMS Y 2 t 65 Mi6 | 8 80
© F 65 M16 4 80
65 Mi6 | 8 80
80 M16 8 80
Y il 80 Mi6 | 8 80
B | T e e e 8
80 Mi6 [ 8 80
100 M16 8 80
EVMS Y 64 il 100 M0 [ 8 100
© r 100 M6 | 8 80
100 M0 [ 8 100
100 M6 | 8 80
EVMS Y o il 100 M0 [ 8 100
© r 100 Mi6 | 8 80
100 M0 [ 8 100

Dopuszczalne sity na kofnierzach

Modele Kolljr1,|\lerz s\[ﬁ]x SI[ﬁ]Y Siﬁlz
EVMS | (L)G) N 2% 230 200 180
EWNS | (L)G) ] 1 F 2% 230 200 180
EVMS | (L)G) LF 2% 230 200 180
EVNS [ (L)(G) N 2% 230 200 180
EWMS | (L©)| 3 F 2% 230 200 180
EVNS [ (L)(G) LF 2 230 200 180
EVMS | (L)(G) N 2 270 230 210
EWS [ (L)G)] 5 F 32 270 230 210
EVMS | (L)(G) LF 2 270 230 210
EVNS [ (L)(G) N 4 370 330 300
EVMS | (L)G) | 10 F 4 370 330 300
EVMS | (L)G) LF 4 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWS | (LG) | 15 F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) LF 50 490 450 400
EVMS | (LXG) N 50 490 450 400
EVMS | (LJG) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) LF 50 490 450 400
0 IF 65 2100 1850 1700
VNS ) 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 IF 80 2500 2250 2050
WS 5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
0 F 10 3350 3000 2700
EVMS o 100 3350 3000 2700
© . 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
i) UF 100 3350 3000 2700
EVMS % 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
Dopuszczalne momenty na kotnierzach
Modele Kotnierz| Moment X | MomentY | Moment Z
DN [Nm] [Nm] INm]
EVNS [ (L)(G) N 2% 190 240 160
EWMS | (L)G) | 1 F 2 190 240 160
EVMS [ (L)(G) LF 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 2 190 240 160
EWS [ (L)G)] 3 F 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) N 32 230 280 190
EWS | (L)G)] 5 F 2 230 280 190
EVMS | (L)G) LF 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) N 4 310 390 270
EVMS | (L)G) | 10 F 40 310 390 270
EVMS | (L)G) LF 4 310 390 270
EVMS | (LXG) N 50 340 420 300
EVWMS | (LJG) | 15 F 50 340 420 300
EVMS | (LYG) LF 50 340 420 300
EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
EVMS | (LJG) | 20 F 50 340 420 300
EVNS [ (L)(G) LF 50 340 420 300
0 IF 65 1200 1500 1100
S 2 65 1200 1500 1100
© . 65 600 750 550
65 600 750 550
80 1300 1600 1150
P P e 1) 1600 150
© r 80 650 800 575
80 650 800 575
100 1450 1750 1250
P e ) 1750 1250
© r 100 725 875 625
100 725 875 625
100 1450 1750 1250
U PO e 1750 1250
© F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. INSTALACJA ELEKTRYCZNA [-B]

- PODLACZENIE ELEKTRYCZNE MUSI BYC WYKONANE PRZEZ
WYKWALIFIKOWANEGO ELEKTRYKA.

- KONIECZNE JEST ZAPEWNIENIE INSTALACJI WYLACZNIKA ROZ-
NICOWOPRADOWEGO O WYSOKIEJ CZULOSCI (0,03 A). W KAZDYM
PRZYPADKU WSKAZANE JEST SPRAWDZENIE KOMPATYBILNOSCI
| PRAWIDLOWEGO DOBORU ZABEZPIECZEN SYSTEMU DO KON-
KRETNEGO ZASTOSOWANIA, ZGODNIE Z OBOWIAZUJACYMI
PRZEPISAMI. CZYNNOSCI TE MUSZA BYC WYKONYWANE PRZEZ
UPOWAZNIONY PERSONEL.

Zasilanie pompy elektrycznej nieposiadajacej wtyczki
powinno si¢ odbywa¢ poprzez stale potaczenie z tablica
elektryczng wyposazona w wylgcznik, bezpieczniki i
wytacznik termiczny ustawiony na wartos¢ pradu
pobieranego przez pompe elektryczna.

Linia elektryczna powinna posiada¢ funkcjonalne
uziemienie zgodnie z normami elektrycznymi aktualnie
obowiazujacymi w danym kraju: zagwarantowanie, co
powyzej jest zadaniem instalatora

W przypadku gdy pompa nie posiada fabrycznie
podigczonego kabla elektrycznego, do zasilania nalezy
zastosowac kabel zgodny z odpowiednimi normami
obowigzujacymi w kraju. Przy doborze kabla nalezy wzia¢
pod uwage jego dtugos¢, moc pompy oraz napigcie
zasilania.

Jedli jest obecna, wtyczka w wersji jednofazowej musi by¢
podiaczona do sieci elektrycznej wewnetrznej, zabezpieczo-
na od zachlapan woda, opryskow woda lub deszczem oraz
w taki sposob, aby wtyczka byfa dostepna.

Pompy nie posiadaja wbudowanego zabezpieczenia ter-
micznego, tak wigc uzytkownik musi we wlasnym zakresie
zadbaé o zabezpieczenie przecigzeniowe silnika. Od 1.5
KW do 45 kW silnik jest wyposazony w PTC. Zalecane jest
podtaczenie zabezpieczenia do karty elektronicznej.

UNIKAJ ZAMOCZENIA LUB ZAWILGOCENIA LISTWY ZACISKOWEJ ORAZ
SILNIKA.

- Dla wersji tréjfazowej, po podtaczeniu przewodéw zasilajgcych nalezy
sprawdzi¢ czy zaréwno dla rozruchu bezpodredniego jak tez dla rozruchu
gwiazdatrojkat silnik obraca sig zgodnie z kierunkiem pokazanym przez
strzatke naklejong na obudowie silnika.

ELEKTROPOMPY POWIERZCHNIOWE EVMS
Przed przystapieniem do podiaczenia nalezy sprawdzi¢, czy napiecie i
czestotliwos¢ linii odpowiadaja danym silnika znajdujgcym sie na tabliczce
znamionowe.
Pomigdzy linig a pompa nalezy umiescic tablice rozdzielczg z nastepujgcymi
przyrzqdam| (jesli nie ma przeuwwskazan wzgledem norm lokalnych):
Wylacznik z odstepem stykéw co na]mme] 3Imm;
Urzadzenie przeciwdziatajgce zwarciu (bezpieczniki lub wylacznik
magnetyczno-termiczny);
Wylacznik réznicowo-pradowy o wysokiej czutosci (0,03 A);

Zaleca sie stosowanie urzadzenia zapobiegajacego przed pracg ,na sucho’,
potaczonego z ptywakiem, z sondami lub innym tego typu urzadzeniem;
Najpierw nalezy podigczy¢ przewéd ochronny do zacisku PE, pozostawiajac go

dhuzszym po to, aby w razie przypadkowego pociagniecia urwat sie jako ostatni.
Jedli skrzynka elekiryczna znajduje sig w nieodpowiednim pofozeniu do
podiaczenia kabla, istnieje mozliwos¢ zmiany jej utozenia po obréceniu silnika o
90° lub 180° lub 270°. Aby tego dokona nalezy usuna¢ 4 $ruby mocujace silnik
do podstawy silnika, podnies¢ silnik wylgcznie na wysoko$¢ wystarczajacg do
umozliwienia obrotu, bez usuwania sprzezenia pomiedzy walem silnika i watem
pompy. Nastepnie przykrecic z powrotem 4 Sruby.

10. NAPELNIANIE POMPY [-C]

Nie nalezy uruchamia¢ pompy, zanim nie zostanie
ustawiona i zainstalowana w swojej koricowej pozycji
A uzytkowej. Czynno$¢ napetniania nalezy wykonac,
podczas gdy skrzynka elektryczna silnika jest doktadnie
Jak podano wezesniej, Uruchomienie pompy bez wody spowoduje powazne
uszkodzenia niektdrych czesci wewnetrznych pompy.

zamknigta
Napetnianie powinno by¢ wykonane wéwczas, kiedy skrzynka elektryczna jest
zamknieta i odiaczona od zasilania elektrycznego.

10.1 NAPELNIANIE POMPY ZAINSTALOWANEJ POWYZEJ ZWIERCIADLA
CIECZY

a) Odkreci¢ szescioboczng nakretke znajdujaca sie na plaszczu zewnetrznym
na wysokosci gornego wspornika ($ciggnac ostony zlgcza, gdzie to
konieczne);

) Za pomoca lejka napetni¢ woda rure ssawng i korpus pompy az do przelania;

) Ponownie przykreci¢ szescioboczng nakretke az do zablokowania;

) Dokladnie osuszy¢ ewentualne przecieki wody;

) Ponownie zamontowac ostony ztacza, jesli zostaty zdemontowane;

RN

10.2 NAPELNIANIE POMPY ZAINSTALOWANEJ PONIZEJ ZWIERCIADELA

CIECZY

a) Odkreci¢ szescioboczng nakretke;

b) Otworzy¢ zawér odcinajacy na rurze ssawnej az do momentu, kiedy woda sie
przeleje;

¢) Ponownie przykreci¢ szescioboczng nakretke az do zablokowania;
Uruchomienie i dziatanie;

11. ROZRUCH | UZYTKOWANIE, URUCHOMIENIE | BIEG [-D1]

NIGDY NIE DOPUSZCZAC DO PRACY POMPY BEZ WODY: PRACA NA
SUCHO MOZE DOPROWADZIC DO POWAZNEGO USZKODZENIA
WEWNETRZNYCH CZESCI POMPY.

111 UWAGI OGOLNE

a) Nasze elektropompy powierzchniowe zaprojektowane sg do dziatania w
migjscach, ktorych temperatura otoczenia nie przekracza 40°C a wysoko$¢
n.p.m nie bedzie wigksza niz 1000 m;

b) nasze elekiropompy nie moga by¢ uzytkowane w basenach ptywackich lub

analogicznych miejscach;

¢) Dluzsze dziatanie elektropompy z zamknigtym przewodem tlocznym moze

powodowac uszkodzenie z powodu przegrzania;

d) Unikaj wigczania i wytgczania silnika pompy wiecej niz 50.000 razy rocznie.
W przypadku przekroczenia liczby 50.000 razy wigczenia i wylgczania pompy
rocznie czas eksploatacji pompy moze ulec skroceniu i wystepuje ryzyko
przedwczesnej awarii. W celu uzyskania informacji o maksymalnej liczbie na
godzing zobacz réwniez Rozdziat 7.2;

) w przypadku braku napiecia nalezy przerwa obieg zasilania elekirycznego;
Wybierz pompe tak, aby pracowata blisko punktu najlepszej wydajnosci, a
przynajmniej pomiedzy wartoécig minimalnego i maksymalnego nominalnego
przeplywu.

=@

11.2 URUCHOMIENIE

Po zakoriczeniu wykonywania potgczen hydraulicznych i elektrycznych oraz po

napetnieniu, przed uruchomieniem pompy skontrolowac kierunek obrotéw.

a) Pompe elektryczna uruchomi¢ po uprzednim ustawieniu zaworu
odcinajgcego w pozycji zamknigtej po stronie tocznej.

b)  Skontrolowac czy kierunek obrotéw pompy jest zgodny z ruchem wskazéwek
zegara, obserwujac silnik od strony wentylatora (wskazany réwniez przez
strzatke umieszczong na gémym wsporniku) poprzez szczeliny na ostonie
wirnika silnika, z tatwoscig wykrywalny w chwili uruchamiania lub po
zatrzymaniu wirnika.

¢) W przypadku nieprawidtowego kierunku obrotow, odcigé zasilanie elekiryczne

i zamieni¢ pozycje dwu przewoddw zasilajacych (w rozdzielnicy lub skrzynce

zaciskowej silnika).

Zalgczy¢ i wytaczy¢ kilkakrotnie pompe dla sprawdzenia instalacji;

zmnigjszy¢ gwaltownie ze dwa razy cisnienie w czesci ssacej;

f)  sprawdzic czy glosno$¢ pracy, cisnienie oraz napiecie elekiryczne sa
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whasciwe.
g) podczas pracy, nalezy poluzowa¢ korek odpowietrzajacy az przelewa
wodnych; nastepnie wkreci¢ korek az do ustyszenia kliknigcia.

1.3 BIEG
Uruchomi¢ pompe z zamknigtym zaworem odcinajacym na rurze tiocznej, a
nastepnie stopniowo go otwierac. Pompa elektryczna powinna pracowat cicho i
regularnie. Ponownie zamkna¢ zawdr odcinajacy i sprawdzic, czy cinienie
odczytane na manometrze wskazuje warto$¢ zblizong do Hmax, znajdujaca sig na
tabliczce znamionowej. (Przyblizenie to wynika z tolerancji i ewentualnych réznic
ciénienia na ssaniu). Jesli cisnienie odczytane na manometrze jest duzo nizsze od
Hmax, nalezy ponownie napetni¢ pompe (pompa zapowietrzona).
Jesli obie wartosci s zblizone, 0znacza to, ze pompa pracuje prawidfowo i
ewentualne zfe funkcjonowanie przy otwartym zaworze odcinajacym jest prawie
zawsze zwiazane z problemami elekirycznymi lub mechanicznymi silnika
urzadzenia lub jeszcze czesciej z wystepowaniem kawitacji w pompie z powodu:
zbyt duzej wysokoci ssania lub zbyt duzej straty cisnienia na rurze ssawnej,
zbyt niskiego ciénienia na tloczeniu,
problemdéw zwigzanych ze zbyt wysoka temperaturg plynu.
Odnoshnie czynnikéw zmniejszajacych illub narazajgcych zdolno$¢ ssaca, a zatem
wplywajgcych na sprawno$¢ pompy elekirycznej, nalezy skonsultowac analize
usterek z rozdz. 14.
DIa wysokich temperatur i na wysokosciach wyzszych od wyszczegdlnionych moc
silnika zmniejsza sie i trzeba wowczas przewidzie¢ zakup silnika o wigkszej mocy
lub zmniejszenie wymaganej wydajno$ci. W tym celu prosimy skonsultowa¢
rozdz . 15.2.
Nalezy sprawdzi, czy w urzadzeniu nie powstajg uderzenia hydrauliczne lub
gwattowne zmiany ci$nienia, spowodowane zamykaniem zaworow,
przekraczajace o0 1,5 raza cisnienie nominalne pompy. Z biegiem czasu moga
spowodowac uszkodzenia pompy.
Pompa nie powinna pracowat dtuzej niz kilka sekund, kiedy zawér odcinajacy na
rurze thocznej jest zamkniety.
Ponadto nalezy unikac ciggtej pracy pompy z wydatkiem nizszym niz minimalny
wskazany na tabliczce, aby nie dopuszczaé do mozliwego przegrzania
pompowanego ptynu i aby niepotrzebnie nie przecigzac fozysk pompy lub silnika.

11.4 ZATRZYMANIE

a) Zamkna¢ stopniowo zawdr na toczeniu pompy, o ile nie wystepuje tam zawdr
zwrotny, co zapobiegnie uderzeniom hydraulicznym;

b) Odcig¢ zasilanie elektryczne.

12. KONSERWACJA | NAPRAWA

VAN

Pompa elekiryczna nie wymaga regularnej konserwacji. Zaleca sie jednak jej
regulame kontrolowanie. Czestotliwo$¢ kontroli zalezy od ilosci pompowanego
plynu i warunkéw roboczych. Nalezy zwrécic¢ szczegélng uwage na nieprawidiowy
hafas i drgania.

Powyzsze kontrole mogg dawac przyblizong informace co do dodatkowych prac
konserwacyjno-prewencyjnych, dzieki czemu pozwalajg unikngé wykonywania
nieprzewidzianych napraw.

Do zalecanych dziatan przy wszelkich pracach konserwacyjnych naleza:

- wymiana uszczelnienia mechanicznego

- wymiana uszczelek i o-ringéw

- wymiana fozysk

- wymiana kondensatoréw (gdy istnieja)

Jednakze nawet elementy, kidre zwykle podiegajg zuzyciu, moga przetrwac
znacznie diuzej, jesli pompa elektryczna jest uzytkowana w prawidtowy sposéb.
Jesli pompa ma pozosta¢ przez jaki$ czas nieczynna zaleca sig oprozni¢ pompe
poprzez wykrecenie korka w dolnej czesci pompy, wyptuka¢ pompe czysta woda i
ponownie oproznic i wysuszy¢ pompe.

Czynno$¢ ta musi byé bezwzglednie wykonana gdy zachodzi niebezpieczenstwo
zamarznigcia i w celu zapobiezenia popekania jej czesci.

Przed przystapieniem do jakiejkolwiek czynnosci
konserwacyjnej pompy elektrycznej, nalezy odtaczy¢
zasilanie elektryczne

W razie ewentualnych napraw nalezy zwrocic sig do
naszego oddziatu sprzedazy i obstugi, aby zamowi¢ czesci
zamienne.

Nieoryginalne czesci zamienne moga doprowadzi¢ do
uszkodzenia produktu i by¢ niebezpieczne dla osob i
przedmiotow.

VAN

121 WYMIANA USZCZELNIENIA MECHANICZNEGO [E]
Odnosnie jakichkolwiek wyjasniert nalezy skontaktowac sie z naszym centrum
obstugi.

13. UTYLIZACJA

Ten produkt objety jest zakresem Dyrektywy 2012/19/UE dotyczacej gospodaro-
wania zuzytym sprzetem elektrycznym i elektronicznym (WEEE). Urzadzenia nie
wolno usuwac razem z odpadami komunalnymi, poniewaz jest ono wykonane z
réznych materiatdw, ktére mozna poddac recyklingowi w odpowiednich strukturach.
Poinformuj sig przez wiadze miejskie o rozmieszczeniu platform ekologicznych,
przystosowanych do otrzymania produktu do utylizacji, a nastepnie jego prawidio-
wego recyklingu. Przypominamy rowniez, ze przy zakupie réwnowaznego urza-
dzenia dystrybutor jest zobowigzany do bezptatnego odebrania produktu do usu-
nigcia. Produkt nie jest potencjalnie niebezpieczny dla zdrowia ludzkiego i $rodo-
wiska, gdyz nie zawiera substancji szkodliwych zgodnie z Dyrektywa 2011/65 / UE
(RoHS), ale porzucony w $rodowisku negatywnie wptywa na ekosystem.
Przeczytaj uwaznie instrukcje przed pierwszym uzyciem urzadzenia. Zaleca sig,
aby absolutnie nie uzywa¢ produktu do celéw innych niz te, do ktorych zostat
przeznaczony, istnieje ryzyko porazenia pradem elektrycznym w
przypadku niewfadciwego uzycia. Symbol przekreslonego kosza na
etykiecie na urzadzeniu wskazuje zgodno$¢ tego produktu z przepi-
sami dotyczacymi zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Porzucanie urzadzenia w $rodowisku lub nielegalna jego utylizacja
I )0dlega karze zgodnie z prawem.

Zgodnie z artykutem 9 ust. 1 lit. i dyrektywy ramowej w sprawie odpadow 2008/98/
WE oraz rozporzadzeniem REACH 1907/2006, wszystkie produkty EBARA zosta-
ty zgtoszone do Europejskiej Agencji Chemikaliéw (ECHA). Numer SCIP wraz z

informacjami dotyczacymi bezpiecznego stosowania produktu znajduje sie w
sekcji "Certyfikaty firm" na stronie internetowej www.ebaraeurope.com.

14. POSZUKIWANIE USTEREK

14.1 POMPA NIE DZIALA

silnik nie kreci sig

Brak napigcia Sprawdzi¢ sie¢ elektryczng

Wtyczka nie jest podiaczona  Sprawdzié podiaczenie wtyczki

Bfad w potaczeniach elektr.
Automatyczny wytgcznik
przefaczony lub spalone
bezpieczniki (*)
Zablokowany ptywak

Sprawdzi¢ listwe zaciskowa i szafe lektryczng

Uzbroi¢ przefgcznik lub wymieni¢
bezpieczniki i sprawdzi¢ przyczyne

Sprawdzi¢ czy ptywak osiaga poziom ON

QOchrona termiczna wiaczona
(jednofazowe)

Zadzialanie zabezpieczenia
termicznego (jesli istnieje) lub
przekaznika przecigzeniowego
w tablicy rozdzielczej (*)

Uruchamia sie automatycznie (tylko
jednofazowe)

Nalezy poczeka¢ na wigczenie zabezpieczenia
termicznego lub ponownie uzbroi¢ przekaznik
przeciazeniowy na tablicy rozdzielczej

Interwencja systemu S o ) .

W Sprawdzié poziom wody if lub prawidtowe
232{]%??530 na skutek pracy “na podiaczenie zabezpieczen systemowych

" " Sprawdzi¢ czg$¢ hydrauliczna.
gaztﬁgig%gr:auhczna .yell‘iminowag ciata obce, ktore zablokowaty
wimni

Zabezpieczenie przed Sprawdzi¢, czy kalibracja zabezpieczenia
przecigzeniem zadziafalo lub  amperometrycznego zostata wyregulowana
Jest nieodpowiednio w prawidiowy spos6b (maksymalna warto$¢

skalibrowane. pradu linii silnika)




) ) Sprawdzi¢ prawidtowos¢ funkc{onowania

Kondensator niewymiarowy lub - kondensatora.W przypadku potrzeb

uszkodzony (silnik 1~). nalezy przewidzie¢ kondensator wigkszego
rozmiaru

Silnik spalony z powodu usterki
izolacji, przegrzania lub
przeciazenia (nieodpowiedni
piyn)

Pomierzy¢ rezystancje izolacji uzwojenia w
ﬁgﬁ%ku masy i sprawdzi¢, czy przekracza

Sprawdzi¢, ile faz zostalo podigczonych
do listwy zaciskowej silnika oraz sprawdzi¢
rzeczywistg obecno$¢ napiecia na 3 fazach
za posrednictwem woltomierza, podczas
uruchomienia pompy.

Zasilany 2-fazowo
(silnik 3~).

silnik kreci sig

Spadek napigcia w inii
elektryczne]

Zaczekac na przywrécenie stanu
poczatkowego

Zatkany filtr/otwor zasysania  Oczyscic filtr/otwor

Odblokowa¢ lub wyczyscié zawer, po czym

Zawdr stopowy zablokowany (" skontrolowac jego funkcjonowanie

Brak napetnienia pompy(**) Wykonac napetnianie (par. 7)

Niski poziom wody (brak

systemu ochronnego)(*") Przywréci¢ wiasciwy poziom wody

Zala¢ pompe.

Brak zalania pompy Skontrolowac zawdr utrzymujgcy wypltyw
Sprawdzi¢ poziom plynu

Zbyt niskie cisnienie Otworzy¢ catkowicie zasuwe

$li awaria znow sie pojawi, nalez wac sig z Biu ugi.
*) Jesli awaria znow sie pojawi, nalezy skontaktowac sie z Biurem Obst

wazac na to, aby szczelno$¢ mechaniczna nie zostata naruszona
U to, ab; | h tal

14.2 POMPA DZIALA

ze zmniejszong wydajnoscia

- Zmnigjszy¢ wydatek
poprzez diawienie lub zastapic silnik
innym, o wigkszej mocy

- Sprawdzi¢ rzeczywista
moc pobierang przez pompe na podstawie
ilodci przepompowanego plynu

Przecigzenie silnika na skutek
gestego i/lub lepkiego plynu

Pompa pracuje z wigkszym
wydatkiem niz maksymalny na  Zmniejszy¢ wydatek poprzez diawienie
tabliczce

Tablica rozdzielcza wystawiona

na sloice lub na inne zrodta Ochronic tablice rozdzielcza od stoica lub

depla Zrodet ciepta
: ; .. - Zdemontowa¢ pompe i wyczys$ci¢
Obce ciafa h b 4
i ecm?ircr:ﬁ(gw amujg ooracanie _ syontaktowat: sie w tym celu z naszym

najblizszym serwisem obstugi

Zuzyte tozyska silnika Wymieni¢ fozyska

Temperatura przekracza techniczne limity

Zbyt wysoka temperatura pynu wyznaczone dia pompy

Skonsultowac sig z najblizszym punkiem

Defekt wewnetrzny sprzedazy

zastosowanie zwigkszonego cisnienia

Niewielka réznica pomiedzy Nalezy zwiekszyé rozni ied
ciénieniem maksymalnym a alezy ZWIgKSzyC roznicg pomigazy
minimalnym obydwoma wartodciami cinienia

14.4 POMPA NIE ZATRZYMUJE SIE

Komponenty elekiryczne /
elektroniczne uszkodzone /

Skontaktowac sie z siecia sprzedazy
niedziatajace

7le obliczona instalacja Sprawdzi¢ instalacje

Zabrudzona instalacja Wyczysci¢ przewody, filtry i zawory

Sprawdzi¢ prawidiowos¢ funkcjonowania

Niedziatajace czujniki poziomu czujnikow poziomu

Zbyt niski poziom wody Wytgczy¢ pompe lub zatopi¢ zawdr stopowy

Aplikacja niewfascia / Skontaktowa si¢ z siecia sprzedazy

Nieprawidiowy kierunek obrotow

(tylko tréjfazowy) Odwrdcié fazy

Bledne napiecie zasilajace Wiaczy¢ whasciwe zasilanie pompy

Straty na przewodach Sprawdzi¢ uszczelnienie
Zbyt wysokie cisnienie Sprawdzi¢ instalacje

. ; ; Odpowiednio przytaczy¢ odcinek rury w
Niepravidiowe zasysanie stanie zasysania (sprawdzi¢ wskazowki
Brok Zasysania zawarte w%nstruk(cjﬁ

Sprawdzi¢ prawidiowos¢
funkcjonowania zaworu zwrotnego.W

Zablokowany zawdr zwrotny : ) )
przypadku konieczno$ci dokonaC wymiany.

nieodpowiednia
zast nie zwigkszonego cisnienia
Zbyt wysokie maksymalne Nalezy wyregulowa¢ maksymalne cisnienie
cidnienie przy nizszych wartosciach
14.5 POMPA WIBRUJE

lub wytwarza zbyt duzo hatasu w czasie dziatania

Sprawdzi¢ stan wimika (sprawdzic
zgodno$¢ materiafu z pompowanym

Zuzycie czesci hydraulicznej
nem)

Wydajnos¢ zbyt duza Zmniejszy¢ wydajnos¢

Skonsultowac sig z najblizszym punktem

Kawitacja sprzedazy

Nigodpowiedni piyn Sprawdzi¢ giestos'é i lepkos¢ pompowanego

nu (skontaktowac sie z siecig sprzedazy).

14.3 POMPA ZATRZYMUJE SIE, PO KROTKIM CZASIE DZIALANIA

ze wzgledu na interwencig zabezpieczenia termicznego

Nieodpowiednie mocowanie rur - Zamocowac je w prawidtowy sposob

Skonsultowac sig z najblizszym punktem

Hatasujace tozysko sprzedazy

Obce ciafa znajdujgce sie w

wentylatorze silnika Usunaf obce ciala

Napiecia zasilania znajduje Sprawdzi¢, czy nadmiemne spadki napiecia
sig poza akceptowanym przez s wywotane niedostosowanym
silnik zakresem. wymiarowaniem linii lub kabli

Odpowietrzy¢ pompe i/lub napenic ja
0

Niepoprawne zalewanie pompy ponownie

Sprawdzi¢, czy kalibracja zabezpieczenia
amperometrycznego zostata wyregulowana
w prawidiowy spos6b (maksymaina wartos¢
pradu linii silnika)

Nieodpowiednia kalibracja
zabezpieczenia termicznego

wydaje nienormalne dzwigki

tozyska silnika sg zuzyte Wymieni¢ tozyska

- Zdemontowa¢ pompe i wyczyscié
- Skontaktowac sig w tym celu z naszym
najblizszym serwisem obstugi

Obecnosc ciat obcych miedzy
cze$ciami statymi i obrotowymi

PL
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Pompa pracuje z kawitacjg

Zmniejszy¢ wydatek przez dfawienie.

Jesli kawitacja wystepuje nadal, nalezy

sprawdzi¢:

- Wysokos¢ ssania

- Strate ci$nienia na rurze ssawnej
(rednica rury, kolanka itd.)

- Temperature plynu

- Cisnienie na tloczeniu

14.6 POMPA, PO WLACZENIU NIE JEST W STANIE WYKONAC
ZADNEGO OBROTU LUB JEST W STANIE WYKONAC ZALEDWIE
KILKA POLOBROTOW, PO CZYM WYLACZNIK WYSKAKUJE LUB

PALA SIE BEZPIECZNIKI

Zwarcie silnika

- Sprawdzi¢ i wymieni¢
- Wezwa¢ wykwalifikowanego elekiryka

Zwarcie na skutek blednego
podiaczenia

- Sprawdzic i ponownie podigczyé
prawidtowo
- Wezwac wykwalifikowanego elekiryka

14.7 ZARAZ PO URUCHOMIENIU ZADZIALAL WYLACZNIK ROZNICOWY

Przebicie do masy na skutek
uszkodzenia izolacji silnika,
kabli lub innych elementow
elektrycznych

- Sprawdzi¢ i wymieni¢ element elekiryczny
- Wezwac wykwalifikowanego elektryka

- Formowanie kondensatu w silniku

- Obecno$¢ przedmiotow obcych

PL

14.8 POMPA WYKONUJE KILKA OBROTOW W KIERUNKU PRZECIWNYM
PO WYLACZANIU

Przecieki z klapy zwrotnej Sprawdzic, wyczyscié lub wymieni¢

Przecieki z rur ssacych Sprawdzic, a nastepnie naprawic

15. DOKUMENTACJA TECHNICZNA NA WYPOSAZENIU
15.1 NAPIECIA ZASILANIA | ICH TOLERANCJE

uzytkowania istnieje mozliwo$¢ zmniejszania wydatku poprzez dtawienie, az do
momentu zmniejszenia biezacego ssania o warto$¢ réwng wspéiczynnikowi
korekty.

) Wysokos¢ (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 095 0.92 0.90 0.88
50 092 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 081
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 079 0.76 0.74 0.72

15.3 TABELA MAKSYMALNYCH CISNIEN ROBOCZYCH
Cisnienie wskazane na podstawie ilosci wimikow.

50 Hz
Cmak
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Cmak
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

16 1+9 1+7 1+5 1+5 144

25 10+ 16 8+ 11 6+9 6+8 5+6

30 - 12+14
35 - - 10+13
60 Hz
Cmak
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15

kW] Fremgnt|e F[a~s]e UNM £ %
50 230 +10%
<055 1~

60 220 +10%

50 230A/400Y £10%

037+40 & 3~ 2200/ 380 Y - 5% /+ 10%

460Y £10%

50 400A/690Y £10%

255 & 3~ 380 A- 5% /+ 10%
4600+ 10%

15.2 SPADEK MOCY SILNIKA | JEJ KOREKTA

Kiedy pompa elekiryczna jest zainstalowana w obiekcie, w ktdrym temperatura
otoczenia jest wyzsza niz 40°C il lub znajduje sie na wysokosci powyzej 1000 m
nad poziomem morza, moc silnika zmniejsza sie.

Dotaczona tabela zawiera wspdiczynniki korekty mocy silnika w zaleznoéci od
temperatury lub wysokosci. Aby unikna¢ przegrzania, silnik standardowy powinien
by¢ zastapiony innym o mocy nominalnej wigkszej lub rownej, wynikajacej z
wplywu temperatury otoczenia i wysokosci.

Standardowy silnik moze by¢ stosowany jedynie wowczas, gdy podczas

72

16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7

25 20+29 16+23 1319 11+16 8+12
60 Hz
Cmak
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10
35 - - 7

15.4 PRZECIWDZIALANIE KAWITACJI

Kawitacja, jak juz wspomniano wczesniej, jest zjawiskiem wplywajacym
destrukcyjnie na pompe. Przejawia sig ono poprzez migjscowe odparowanie
zasysanej wody wewnatrz pompy. Pompy EVMS, mimo Ze sg wyposazone w
cze$ci hydrauliczne wewnetrzne wykonane ze stali nierdzewnej, a zatem sa
bardziej odpome niz inne czedci wykonane z materialow mniej szlachetnych, to
nie sg chronione od uszkodzen, ktére niesie ze sobg kawitacja



Zachodzi zatem konieczno$¢ przestrzegania praw fizyki, zasad dotyczacych

plyndw i danych pomp przy instalacji.

Tutaj przytaczamy jedynie wyniki praktyczne, wyzej wymienionych zasad i praw

fizyki.

W warunkach standardowych otoczenia (15°C i na poziomie morza), kiedy woda

zostaje poddana mniejszemu cisnieniu niz 10,33 m, przeksztaica sie ona w pare

przy nizszej temperaturze. Zatem 10,33 m jest maksymalng teoretyczng

wysokocig ssania wody. Pompy EVMS, tak jak wszystkie pompy odsrodkowe,
nie sa w stanie wykorzystac peinej teoretycznej wysokosci ssania z powodu ich
strat wewnetrznych zwanych NPSHF, kidre zostajg odjete. Zatem teoretyczna

zdolnod¢ ssaca kazdej pompy EVMS wynosi 10,33 m pomniejszone o NPSHr w

konkretnym miejscu pracy.

NPSHr pomp EVMS nalezy odczyta¢ z wykresow w katalogu, a nastgpnie wzigé

pod uwage podczas doboru pompy.

NPSHr moze by¢ pominity, kiedy pompa znajduje sig pod poziomem zwierciadta

lub pompuje zimng wode z gtebokosci 1 lub 2 m za pomoca krdtkiej rury z jednym

lub dwoma fukami o duzym promieniu. NPSHr jest tym wazniejszy, im bardziej
skomplikowana instalacja. Instalacja staje sie trudna, gdy:

a) Wysoko$¢ ssania jest duza;

b) Rura ssaca jest diuga if lub z wieloma kolanami il lub z wigksz3 liczbg
zawordw (wysokie spadki cisnienia na ssaniu);

¢) Wystepuje wysoki spadek cisnienia na klapie zwrotnej (wysokie spadki
ciénienia na ssaniu);

d) Pompa pracuje z wydatkiem zblizonym do gémego zakresu wykazanego na
tabliczce (NPSHr wzrasta, kiedy zwigksza sig wydatek mimo zakresu
maksymalnej sprawnosci);

e) Wysoka jest temperatura wody (przy 80-85°C pompa prawdopodobnie
bedzie juz musiata by¢ ponizej zwierciadta cieczy);

f)  Wysokos¢ n.p.m. jest duza (obszary gérskie).

15.5 USTAWIENIE OTWOROW MOCUJACYCH

Model mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 12

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

15.6 UWAGI ODNOSNIE PRAWIDLOWEGO FUNKCJONOWANIA POMP
ELEKTRYCZNYCH EVMS (RYS. 1-RYS. 2)

RYS.1

Wadciwe zanurzenie

Dodatnie nachylenie

tuk o wigkszym promieniu

Rury z indywidualnymi wspornikami PL
Srednica rury ssacej 2 $rednica wiotu pompy

Redukcja asymetryczna

Mmoo W >

RYS.2

A Niedostateczne zanurzenie

B Ujemne nachylenie, powstawanie pecherzy powietrza

C tuk o matym promieniu, spadek wydajnoci

D Srednica rury < $rednica wlotu pompy, spadek wydajnosci
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KULLANIM VE BAKIM KILAVUZU

ENDEKS
1 GIRI§ sf. 74
2. TANIMVERILERI sf. 74
3. GARANTI VE TEKNIK SERVIS sf. 74
4. GENEL EMNIYET UYARILARI sf. 74
44 KULLANICIYAATT ONLEYICI TEDBIRLER sf. 74
42 KORUMA VE ONEMLI TEDBIRLER sf. 75
43 YUZEY POMPALARI IGIN KALINTI RISKLERI sf. 75
5. TASIMAVE DEPOLAMA sf. 75
6. URETIM TEKNIK OZELLIKLERI sf. 75
6.1 TANIM sf. 75
62 ONGORULEN KULLANIM sf. 75
6.2.1 IGME SUYUNUN KULLANILMASI sf. 75
63  ONGORULMEYEN KULLANIM sf. 75
7. GENEL EMNIYET UYARILARI sf. 76
7.1 POMPALARIN TEKNIK VERILERI sf. 76
72 MOTORLARIN TEKNIK VERILERI sf. 76
7.3 POMPAVERILERI PLAKASI sf. 76
74 YAYILAN GURULTU HAKKINDA BILGILER sf. 76
8. KULLANIMA HAZIRLIK sf. 76
8.1  MOTOR ILE BIRLESTIRME sf. 76
8.1.1 MOTORU POMPAYAMONTE ETME sf. 77
82  GENELMONTAJBILGILERI sf. 77
821 MONTAJ sf. 77
8.2.2 URUNUN YERLESTIRILMESI sf. 77
8.2.3 SABITLEME sf. 77
824 BORUHATTI sf. 77
8.3 FLANS YUKLEME SIKMA TORKLARI sf. 78
9. ELEKTRIK BAGLANTISI sf. 79
10.  POMPANIN DOLDURULMASI sf. 79
10.1 BASING YUKSEKLIGI UZERINE KURULMUS POMPANIN DOLDURULMASI sf. 79
10.2 BASING YUKSEKLIGI ALTINDA KURULMUS POMPANIN DOLDURULMAS| sf. 79
1. KULLANIM, GALISTIRMA VE MARS sf. 79
1.1 GENELUYARILAR sf. 79
1.2 BASLATMA sf. 79
1.3 MARS sf. 79
114 DURDURMA sf. 79
12. BAKIM VE ONARIM sf. 80
121" YEDEK MEKANIK CONTAYA sf. 80
13, BERTARAF ETME sf. 80
14, ARIZAARAMA sf. 80
15. TEKNIK DONATIM DOKUMANTASYONU sf. 82
TEKNIK EK sf. 290

KULLANICI TARAFINDAN OZENLE SAKLANILMALIDIR

1. GIRiS
Uriinden en iyi sonucu elde etmek igin burada bulunan talimatlara uyun. Olasi
diger gerekii bilgiler icin en yakin yetkili saticiya bagvurunuz.

HER TURLU SIFAT ALTINDA RESIMLERIN VE/VEYA METNIN KISMEN VEYA
TAMAMEN GOGALTILMASI YASAKTIR.

Kullanim kilavuzunun diizenlenmesinde, giivenlik uyarilarina uyulmamasinin
sonularini belirginlestirmek icin agagidaki semboller kullanimigtir:

DIKKAT! Pompaya veya tesise zarar verme riski

& Kisilere veya egyalara zarar verme riski
A Elektrik nitelikli risk

2. TANIM VERILER

21 URETiCI
EBARA Pumps Europe S.p.A.

Yasal merkez:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Telefaks: 0463/422782

Yardim Servisi:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

22 Boliim 7.3 AD PLAKASI'na bakin

3. GARANTI VE TEKNIK SERVIS

BU KILAVUZDA VERILEN TALIMATLARA UYULMAMASI VE URUNDE
SERVIS MERKEZLERIMIZ DISINDAKI KISILERIN IS YAPMASI GARANTIYi
GEGERSIZ KILAR VE URETICININ TUM YARALANMA VE URUN HASARI
SORUMLULUGUNU KALDIRIR.

Uriinii aldiginizda ambalajin harici olarak hasar gormediginden emin olun (kiril-
malar/biiyik delikler). Hasar varsa hasari hemen nakliye sirketine rapor edin.
Uriinii ambalajindan ikarin ve nakliye hasari kontrolii yapin. Bu tiir hasarlar tes-
limattan i ande 8 giin icinde rapor edin. Uriin ad plakasindaki degerlerin siparigini-
ze uygun oldudunu kontrol edin. Asagidaki parcalar normalde asinmaya maruz
kaldiklarindan, sinirli bir garantiye sahiptir.

+  yataklar

+ mekanik sizdirmazlik contasi

+  sizdirmaziik halkalari

+ kondansatorler

Olas! bir arizanin “ARIZA ARAMA” tablosunda (bdlim 14) belirtimis arizalar
arasinda bulunmamasi durumunda, en yakin yetkili saticiya bagvurunuz.

4. GENEL EMNIYET UYARILARI

Uriinii kullanmadan énce bu kilavuzda verilen talimatlara uydugunuzdan ve
bunlari kullanirken ya da bakim yaparken uyguladiginizdan emin olmaniz gerekir.

4.1 KULLANICIYA AIT ONLEYICI TEDBIRLER

Kullanicinin tiim yerel guvenhk ve kaza dnleme diizenlemelerine
uymasi gerekir. Ayrica iiriin teknik 6zelliklerine de uymalidir (bkz.
“TEKNIK VERILER”). Pompayl kullanirken veya bakim yaparken
daima koruyucu eldiven giyin.

Uriinde onarim veya bakim yaparken yaralanma ve hasara neden
olabilen yanhighkla caligtirma riskini onlemek icin gii¢ kaynagini
kapatin.

Cihazlar kisith fiziksel, duyusal veya zihinsel kapasiteye sahip
olan ya da cihazla ilgili bilgi veya deneyimi olmayan kisiler tarafin-
dan gozetim altinda olduklar, cihaz giivenle kullanmak igin egitim
aldiklari ve ilgili riskleri anladiklan siirece kullamilabilir.

Cocuklar cihazla oynamamalidir.

Dalgic pompalar gocuklar tarafindan kullanilamaz. Pompalar

lizerinde kullanici tarafindan gergeklestirilecek temizlik ve bakim
iglemleri gocuklar tarafindan yapilmamalidir.

Elektrik ekipmani galigiyorken iiriine bakim yapmaya, monte et-
meye ya da tagimaya caligiimasi ciddi ve hatta 6liimciil yaralan-
maya neden olabilir.

Uriinii galistinrken ayakkabi giydiginizden (suda durmayin) ve el-
lerinizin kuru oldugundan emin olun.

Kullanici kendi inisiyatifi ile bu kilavuzda izin verilmemis iglemler
veya miidahaleleri gergeklestirmemelidir.

Aniza durumunda pompayi durdurun. Bozuk pompa kullanmak,
can ve mal kaybina yol acabilir.

Sicak su iglenirken pompaya dokunmayin. Yiiksek sicakliklar
yaniklara neden olabilir.




Motora dokunmayin. Motorun yiizeyi sicak olacaktir ve bu yiizeye
dokunmak yaniklara neden olabilir.

Pompa galigirken digli kovan, saft kaplinleri, V makaralar gibi donen
parcalara dokunmayin. Bu parcalar yiiksek hizda dondiikleri igin
bunlara dokunmak yaralanmalara neden olabilir.

Giig acikken akim tagiyan kisimlara dokunmayn. Elektrik carpmasi
riski vardir.

Donmaya kargi koruma isareti olmayan pompalar, dondurucu
havalarda digarida birakilmamalidir.

4.2 KORUMA VE ONEMLI TEDBIRLER

A Tiim diriinler hareket eden pargalarin iizerinde koruyucular
bulunacak sekilde tasarlanmigtir. Bu dogrultuda iiretici, bu
mekanizmalarin kurcalanmasi nedeniyle meydana gelecek

A zararlara iligkin olarak her tiir sorumluluktan muaftir.

Her kondiiktdr veya gerilim altindaki parga, topraga nispet
ile elektriksel olarak yalitilmistir; ana izolasyonda ariza duru-
munda erigilebilir parcalarin tehlikeli olmalarini nlemek igin,
erigilebilir iletken pargalarin bir toprak kondiiktoriine baglan-
tisi ile saglanan ilave bir emniyet mevcuttur.

4.3 YUZEY POMPALARI iGIN KALINTI RISKLERI

Kalinti riskleri sunlari igerir:

a) Fan kapad deliklerinden ince cisimler sokarak (6rn. tornavida, gubuk, vb.)
motorun sodutma faniyla temasa gegme olasiligi (kazara bile olsa).

b) Tek fazli pompalarda, motorun agir 1simmasindan dolay sonraki miidahaleyi
takiben motor koruma aygitinin otomatik geri yiklenmesinden dolay! uyari ol-
maksizin olas! galistirma.

5. TASIMA VE DEPOLAMA

5.1 TASIMA

Belirlenmis Ezilme tehlikesi kaza 6nleme
diizenlemelerini uygulayn. Uriin agir olabilir. Uygun kaldirma
ekipmani kullanin ve aletlerle galigin.

Elektro pompanin yerini degistirmek icin hareket ettirmek veya sékmek igin
asagidakileri yapmak gereklidir:

a) elekirik beslemesini kesin;

b) fazla uzun olmalari veya fazla yer kaplamalari durumunda besleme ve emme
borularini (meveut olduklart yerlerde) sokiin;

elektro pompay! destek yiizeyi Uzerinde bloke eden vidalarin mevcut olmasi
durumunda, bu vidalari ¢ziin;

elekiro pompay airligina ve elektro pompanin boyutlarina gére uygun
araglarla kaldirin (etikete bakiniz).

[
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Uriin yatay olarak paketlenmistir:

- veya gerektiginde yan tutacaklarla donatilmig bir karton kutuda. Agirligi ve
boyutu gerektirdidi takdirde tahta palet Uizerinde paketlenecektir.

- veya tahta bir kutuda bazi modellerde.

Elektrik pompasinin taginmasi

Pompay! yatay paketlendidi konumundan tagimak igin motora tabani etrafinda
sikica uygun bir kayis takin ve yikiin dengede kaldigini kontrol ederken bir vingle
yavasga kaldirin.

PILCENI Uriiniin motora uygun sekide sabitiendigini ve devrilmedigini
ya da diismedigini kontrol edin.

Pompay! tek bagina tasima
Elektrikli pompayla ayni prosedirii uygulayin. Bu durumda kayisin motor grubuna
takilmasi gerekir.

5.2 DEPOLAMA

Alici teslimat sirasinda trinde hasar olup olmadigini ve teslim edilen Uriin mikta-
rint kontrol etmelidir. Teslimat sirasinda tespit edilen hasarlar, tasiyiciya/génderi-
ciye bildirilmeli ve teslim belgesine kaydedilmelidir.

Uriin, 1s1 kaynaklarindan uzakta, kapali ve kuru bir ortamda depolanmal ve
kire ve titregime karg! korunmalidir.

Uriin nemli kogullara, Is1 kaynaklarina ve mekanik hasara karsi korunmalidr.
Ambalajin iizerine adir cisimler yerlestirmeyin.

Uriin %60 bagil nemle, +5°C ile +40°C (41°F - 104°F) arasindaki bir ortam
sicakliginda depolanmalidir.

&
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6. URETIM TEKNIK OZELLIKLERI

6.1 TANIM

Urliniinliz, standart elektrik motorlarina baglamak tzere tasarlanmig bir dikey gok
agamall otomatik olmayan besleme pompasidir.

EVMS kisaltmalari, on kurslari igin boyutlandirimis sirali portlara sahip dikey ¢ok
asamali pompa gesitlerini (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 ve 90 m¥/sa) ve
cok farkl basing gereksinimlerini karsilamak (izere tasarlanmig gesitii agamalari
tanimlamaktadir. Elektrikli pompa (pompa ve motor) ya da tek bagina pompa
olarak meveutturlar.

Uriin teghis igin teknik eke bakin. [-F-]

Motorsuz bir pompa satin aldiysaniz motorunuzun pompaya baglamaya
uygun oldugundan emin olun.

6.2 ONGORULEN KULLANIM

Pompa sunlar igin tasarlanmigtir:

- sivil ve endistriyel su dagitim sistemleri
- yikama sistemleri

- suaritma

- yangin sistemleri

- sogutma sistemleri

- basing olusturma sistemleri

- sulama sistemleri

6.2.1 IGME SUYUNUN KULLANILMASI
Urlin halinde, igme suyunun pompalanmast igin uygun malzemelerle yapilmigtir.
calismasi gerekir kullanimadan once asagidaki tabloda belirtilen siireyle nominal
akis hizinda temiz suyla calistinimalidir:

EVMS1 60 dakika (asgari)
EVMS3 60 dakika (asgari)
EVMS5 30 dakika (asgari)
EVMS10 30 dakika (asgari)
EVMS15 15 dakika (asgari)
EVMS20 15 dakika (asgari)
EVMS32 15 dakika (asgari)
EVMS45 15 dakika (asgari)
EVMS64 15 dakika (asgari)
EVMS90 15 dakika (asgari)
6.3 ONGORULMEYEN KULLANIM

Pompanin yanlis kullaniimasi tehlikelidir ve yaralanma veya
maddi hasara neden olabilir

Pompalar sunlar igin kullanilamaz:

- kirli su

- yiiksek asitli su

- agindirci sivilar

- “TEKNIK VERILER'de belirtilenden yiiksek sicakliklardaki su

- deniz suyu

- yanici/patlayici sivilar

- pompa malzemelerine uygun olmayan sivilar

- atmosferik ajanlara kars! koruma olmadan dis mekanlarda kurulum
- kuru calistirma

Uriiniin yanlig kullanilmasi garantiyi gegersiz kilabilir
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7. GENEL EMNIYET UYARILARI

7.1 POMPALARIN TEKNIK VERILERI

UM | EWMSI20 | EVMS32:90

Pompalanmig maksimum sivi C mekanik contaya giivenir
sicaklii (bkz. Veri Kitabr)

Katr kitleler maksimum miktari | Ppm/ 50/

| maksimum capi mm 0.1+0.25

Maksimum calisma basinci MPa 16+25 [ 16+30+35
Besleme cap! . 61"+ @ 100mm

Emme cap!

*=UNIISO 228 uyarinca dis agma

7.2 MOTORLARIN TEKNIK VERILERI

Tio ~ Ican-TEFC.
(cebri havalandirmada motor kapali)
! IP 55
Koruma dereces IP 56 (sadece EVMS1-90 2 15 )
N° kw
100 £0.55
Saatte maksimum galigtirma 60 0.75+3.0
sayls| 30 40+11
15 15+30
8 37+45
izolasyon sinifi F
ve asir sicaklik (B sinifi agiri sicaklik ile)
Hizmet tipi Sirekli $1
Elektrik verileri Motor plakasina bakiniz

Bu listede, Ebara motorunun teknik dzelliklerine yer verilmistir. Bagka motorlar
kullaniyorsaniz litfen ilgili motorun etiketine bakin ve motor Ureticisinin belirttigi

teknik dzellikleri kontrol edin.

7.3 POMPA VERILERI PLAKASI
Ad plakast, teknik dzelliklerini tagtyan pompaya takilmis aliminyum bir etikettir.
Niimerik tanimlar:

“TYPE
‘PN
“‘Hmax”
“Hmin”
Q@
“r
Py
“Hpr
e
‘min-1"
‘MEI"

“Hyd. Ef;”

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
ERARA  VATommn MADE IN ITALY
TYPE
Rl &
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min”!
MEL > Hyd. eff. %
Pompa modeli

Pompa Griin kodu

Maksimum basing yiikseidi

Minimum basing yiksekligi

Minimum ve maksimum kapasite noktalari isareti

iMinirrsum ve maksimum kapasite icin basing yiksekligi noktalari
areti

M§otorun nominal giicti (eksene verilen giig)

Hp (beygir giic) olarak belirtilmis motorun nominal gucii

Frekans

Rotasyon hizi

Pompanin verimliligiyle ilgili kalite endeksi

Pompanin hidrolik verimliligi

7.4 YAYILAN GURULTU HAKKINDA BILGILER

Giig Motor 50 Hz 60 Hz
[Kw] | blyikligd | LpA[dB]* | LwA[dB]* | LpA[dB]* | LwA [dB]**
0.37 71 52 - 57 -
0.55 il 5 - 57 -
0.75 80 52 - 57 -
1.1 80 52 - 57 -
15 90 60 - 65 -
2.2 90 60 - 65 -
30 100 62 - 67 78
40 112 66 - 71 82
55 132 68 79 3 84
75 132 68 79 73 84
11 160 73 84 78 89
15 160 7 83 75 86
185 160 70 81 75 86
2 180 70 81 74 85
30 200 70 81 75 86
37 200 73 84 7 88
45 225 75 86 79 90

Tablo, pompalar igin maksimum ses emisyon degerlerini gdstermektedir.

* Ses basing seviyesi - Pompadan bir metre mesafedeki olgtimlerin ortalamasi.
Tolerans 2,5 dB.

** Ses glicii seviyesi. Tolerans £ 2,5 dB.

URETICI IYILESTIRMELER VE GUNCELLEMELERI UYGULAMAK IGIN
TEKNIK VERILER] DEGISTIRME HAKKINA SAHIPTIR.

8. KULLANIMA HAZIRLIK

c Montaj, uzman bir teknisyen tarafindan yapilmalidir.

Pompayi ambalajindan gikariniz ve i kazalarini dnleme
kurallanina uyarak uygun kaldirma araglan ile kaldinniz
veya indiriniz.

Motoru kaldirma kancalarinin, elektro pompayi kaldirmaya
uygun olmadiklarina dikkat ediniz.

8.1 MOTOR ILE BIRLESTIRME

EVMS pompalary ile birleptirilecek motorlaryn IEC strandartlaryna uygun olmalary
ve Onyiikleme yayynyn badlamynda belirtimip oldudu gibi yerleptiriimip olmasy
gerekir:

1. Yiik yonii

2. Yme rulmany

3. Onyiikleme yayy

CULILY vikanda yer alan gizimde gdsterildigi gibi, on yiikleme
yayinin bulunmasi ve kurulumunun yapilmasi zorunludur.




Motor/pompa  birlestirme islemleri, elektrik beslemesi kesilmis motor ile
gerceklestiriimelidir.

Birlestirmeden sonra islevsel bir deneme yapilmasi tavsiye edilir. Mesafeler izin
veriyor ise, pompa galisma pozisyonuna sabitlendikten, emme ve besleme
borularina baglandiktan sonra birlestirmeyi gerceklestirmeniz tavsiye edilir. Aksi
taktirde islevsel deneme, gegici hidrolik baglantilar ile gerceklestirilecektir.

8.1.1 MOTORU POMPAYA MONTE ETME [-Ad]

YN

Asagidaki prosediiriin elektrik gii¢ kaynagindan baglantisi
kesilmig iiniteyle yapilmasi gerekir.

1. Pompayi diiz, saglam bir yiizeye dikey olarak yerlestirip sabitleyin.

2. 4civatay sokin, iki kaplin korumasini gikarin ve kilitleme baglanti yuvasini
cikarin. [A-1]

3. Baglama yarimlari ve kavrama yarisinin 4 sabitleme vidalari gikarin. [A-2]

4. Kartus halka somununun 3 tespit vidasini esit sekilde gevsetin. [A-3]

5. Motor anahtarini ¢ikarin. [A-4]

6. Yarim anahtari motor mili yuvasina takin. [A-4]

PILCENII Yarim anahtar motor milindeki yuvadan digar
¢ikmamalidir.

7. Motoru dikey olarak mili asadiya dogru ayarlayin ve pompanin izerine
yerlestirin. [A-5]

8. 4 motor civatasini takin ve esit olarak sikin. [A-6]

9. Motor tipine uygun bir manivela kullanarak, motor destegi ve tespit yeri
arasindan agagidaki sekilde kaldirin:

- <4.0 kW motor igin: pompa saftinin ucu motor saftinin ucuna doku
nuncaya kadar, tespit yerini yukari kaldirin;

- 255 kW motor igin: motor saftinin ucunun karsisina oturuncaya
kadar, tespit yerini yukari kaldirin. [A-7a]

10.  Kademeli olarak vidalaymn ve iliskin dénme momenti ile tespit yerinin 4
vidasini sabitleyin. [A-7b]

11, Iki yarim kaplin arasindaki boslugun esit oldudunu kontrol etmek igin
baglantiy el ile dndiiriin. Aksi takdirde, 9.maddeden itibaren iglemleri
tekrarlayin. [A-8]

12. liigkin dénme momenti ile kartus halka somununun 3 tespit vidasini esit
sekilde sabitleyin. [A-9]

13. Emme ve dagitim hatlarini gegici olarak kancayla tutturun ve ardindan
dagitim valfini agin.

14 Pompay! Bolim 10'da agiklandidi gibi suyla doldurun.

15, Iki kaplin korumasl (4 civata) monte edin. [A-10]

16. Motoru Bélim 9'da agiklandiji gibi glic kaynagina kancayla tutturun.

17. Elektrikli pompay! birkag dakika calistirin. [A-11]

18, Gilriilti ve titregim asini degil kontrol edin.

19. Motor giictini kapatin ve kaplin duruncaya kadar bekleyin.

20. 4 civatayr sdkn ve iki kaplin korumasini gikarin. [A-12]

21, Grup i¢ kisminda suyu kontrol edin. [A-13]

22, Subulursaniz pompay! bosaltin ve kaplini yeniden yerlestirin. Prosediirii 4.
maddeden 20.maddeye kadar tekrarlayin.

23. ki kaplin korumasi (4 civata) monte edin. [A-14]

24 Dagitim ve emme hatlarini tam olarak kancayla tutturun.

25, Elektrikli pompa monte edilmistir.

Rulmansiz modeller igin prosedir: Prosediir 1-25' uygulayin
Rulmanli modeller igin prosedir: 2-6, 9-12, 15 ve 20-23 basamaklarini atlayin

8.2 GENEL MONTAJ BILGILERI

DIKKAT! Dagitim ve emme kapaklarini iiriinii hatta kancayla
tutturmadan once gikarin

&

borularin, emmede veya belirli bir sertlik diizeyi olan plastik malzemede
olugan depresyon altinda ¢okmelerini Gnlemek icin metal boru donanimlarini
kullanin;

boru donanimlarini pompa tizerinde stres yaratmayacak sekilde destekleyin
ve hizalaymn;

=

K2h

esnek emme ve besleme borular kullaniliyorsa, tikanmalarini 6nlemek lizere
bunlar kivirmaktan kaginin;

borularin olasi baglantilarina saimastra yapin: emme borusuna hava girmesi,
pompanin islemesini negatif olarak etkiler;

elektro pompadan gikista besleme borusuna bu sira ile bir gek valfi ve bir savak
valfi monte edilmesi tavsiye edilir;

f)  borular, elektro pompaya agirlik yapmayacak sekilde, depoya veya sabit
kisimlara sabitleyin;

tesiste fazla dirsek (deve boynu boru) ve vana kullanmaktan kaginin;

sIvi seviyesi yukarisinda monte edilmig YUZEY tizerinde, emme borusu
yabanci maddelerin girisini engellemek icin dip vanasi ve filtre ile donatilmig
olmalidir ve ucunun, en az boru gapinin iki misli derinlige daldiriimig olmasi
gerekir; ayrica deponun dibinden boru gapinin bir buguk kati kadar bir
mesafeye sahip olmalidir.

4 metreden fazla emmelerde daha fazla verim saglanmasi igin, daha genis
capli boru kullanin (emmede /4 Uistil ing tavsiye edilir);

=

o

S«

8.2.1 MONTAJ

a) Kullanim ve bakim islemlerini emniyetli sekilde gerceklestirmek icin yeterl
derece serbest alan birakarak pompayl, su kaynagina olabildigince yakin diiz
bir yiizey tizerine yerlestirin. Her haliikarda, yiizey pompalarinin sogutma
faninin 6niinde en az 100 mm.lik serbest alan birakin;

b) vidall manson ile donatilmig uygun capli borular (2. KISIM'a bakiniz) kullanin,
bu mansonlar elektro pompanin emme ve besleme borularinin rakorlarina
veya bununla beraber tedarik edilmig vidali karsit flanslara vidalanacaktir;

8.2.2 URUNUN YERLESTIRILMESI

PILCINIIl Elektro pompayi kétii hava sartlarindan (yagmur,
don ......) korunan havalandirmali bir ortama
kurunuz.

Bal. 15.2'deki ortam sicakligi ve yiikseklik kotast limitlerine dikkat ediniz.
Giivenlik sartlarindaki sabitleme, kullanim ve bakim islemlerine imkan tanimak
icin elektro pompayi duvardan, tavandan veya diger engellerden belirli uzakliktaki
bir mesafeye yerlestiriniz.

Elektro pompa sadece dikey pozisyonda kurulmalidir.

8.2.3 SABITLEME

Elektrikli pompay1, pompa adirligini destekleyecek saglamiikta bir tabana veya
uygun bir metal yaplya civatalarla sabitleyin. Beton taban, oturulmakta olunan
binalarin betonarme yapisina birlesik ise, kisilere rahatsizlik vermemek igin
titregim Gnleyici desteklerden yararlanmaniz tavsiye edilir. Sabitleme icin destek
yiizeyi Uizerindeki pompanin tabanindaki 4 deliin merkezlerini bir matkap ile
isaretleyiniz. Elektrikli pompay gegici olarak hareket ettirin ve 4 delik delmek icin
bir matkap kullanin (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 pompalar icin ¢cap 12 ve EVMS
32,45, 64, 90 pompalar igin cap 14). Pompay! yeniden yerlestiriniz, borular ile
hizalayiniz ve vidalar iyice sikistiriniz.

Sabitleme deliklerinin pozisyonu, bél.15.5'de de gorilebilir.

8.2.4 BORU HATTI

Burada asagjida belirtilen uyarilara ek olarak kilavuzun 15.6 paragrafindaki genel
uyarilara ve res.1'deki bilgilere uyunuz.

VAN

Besleme (zerine tavsiye edilen gek valfindan ve durdurma valfindan énce bir
manometre de kurmaniz tavsiye edilir.

Emme ve besleme borularinin, pompanin flanglari {izerinde asin zorlamalar
uygulamasini dnlemek igin emme ve besleme borulari icin uygun destekler
kullaniniz.

Pompa, basing yiksekligi Uzerinde kurulmus (sivi seviyesi pompadan daha
duisiik) ve agik bir devreyi besliyor ise emme borusunun ucuna bir dip valfi kurmak
gerekir. Bu durumda pompaya bagl bir hortum kullaniimasi onerilir.

Boru hatlari, pompanin maksimum ¢aligma basincina
dayanikli olmak iin boyutlandinimalidir.
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PIIGENM Sy kot farki / emme aizi ve boru boyunca yiik

Flansta izin verilen gerilme

kayiplari arasindaki toplamin pompanin emme Model Flans | Gerilme X | Gerilme Y | Gerilme Z
kapasitesinin altinda oldugundan emin olunuz. DN (N] (N] IN]
Su sicakhg ve yiikseklik kotasi da pompanin emme EVMS | (L)G) N 25 230 200 180
kapasitesini negatif etkiler. Emme kapasitesi lizerinde EVMS | (L)G) | 1 F 2 230 200 180
olumsuz etki gosteren cesitli faktorler arasindaki EVMS | (L)G) LF | 2 230 200 180
toplam, pompanin emme kapasitesini astyor ise, EVMS | (L)G) N 2% 230 200 180
hidrolik performansi tehlikeye atan ve pompanin bazi EWS | (LG) | 3 | F | 2 230 200 180
hayati kisimlarina zarar veren kavitasyon fenomeni EVMS | (LIG) LF | 2% 230 200 180
mevcuttur. Pompanin kavitasyonda islemediginin ne Emg ('[)(g) 5 ’: gg Zg ggg 218
sekilde kontrol edilmesi gerektigine dair spesifik WS :L;EGi 13 2 o0 70 0
bilgiler bdl.15.4'de belirtilmigtir. Evis | (1)) N I 370 0 0
EVMS | (L)G) | 10 F 4 370 330 300
EVMS | (L)G) LF 4 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWMS [ (L)G) | 15 F 50 490 450 400
(0 EVMS | (L)G) LF 50 490 450 400
8.3 FLANS YUKLEME SIKMA TORKLARI Bwis | 0] N 5 190 50 0
EVMS | (LJG) | 20 F 50 490 450 400
EVMS [ (L)G) LF 50 490 450 400
0 IF 65 2100 1850 1700
EVNS 2 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 IF 80 2500 2250 2050
EWMS 5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
0 F 10 3350 3000 2700
EWMS o 100 3350 3000 2700
© . 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
0 lF 100 3350 3000 2700
EVMS % 100 3350 3000 2700
100 1675 1500 1350
Flans sikma torklari ©) F 100 1675 1500 1350
Flans n. Sikma torku
Model Cvata
DN Cwata (Nm] Flansta izin verilen tork
EVMS [ (L)(G) N 2% M10 2 30
EVMS | (L)G) | 1 F 25 M12 4 50 Model Flans | Tork X Tork Y Tork Z
EVNIS | (L)(G) [F 2% W2 | 4 50 DN [Nm] [Nm] [Nm]
EVMS | (L)(G) N % M10 2 30 EVMS | (L)(G) N 2 190 240 160
EWS | ()G)] 3 F %5 M12 4 50 EVMS | (L)©) | 1 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) LF % M12 4 50 EVMS | (L)G) LF 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 2 M10 2 30 EVMS | (L)G) N 2% 190 240 160
EWS | (LG) | 5 F 32 M16 4 70 EWS [ (L)G)] 3 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 2 M16 4 70 EVMS | (L)G) LF 2% 190 240 160
EVMS [ (L)(G) N 4 M12 2 50 EVMS | (L)G) N 2 230 280 190
EVMS | (L)G) | 10 F 40 M16 4 70 EWMS | (L)©) | 5 F 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) LF 40 M16 4 70 EVMS | (L)G) LF 32 230 280 190
EWMS | (LIG) N 50 M12 2 50 EVMS | (L)G) N 40 310 390 270
EWS | (LG) | 15 F 50 M16 4 70 EVMS | (L)C) | 10 F 40 310 390 270
EWMS | (LIG) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)G) LF 40 310 390 270
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
EWS | (G) | 20 F 50 M16 4 70 EVMS | (LYG) | 15 F 50 340 420 300
EVMS | (L)G) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
65 M16 4 80 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
e 0| L e e e & EWS | (0G| 20 | F | % 340 ) 30
65 M16 4 80 EVMS [ (L)(G) LF 50 340 420 300
6) F 65 M16 8 80 U IF 65 1200 1500 1100
80 M16 8 80 65 1200 1500 1100
EWMS Y 5 L 80 M16 8 80 EWiS © 2 r 65 600 750 550
80 M16 8 80 65 600 750 550
© F 80 M16 8 80 O I 80 1300 1600 1150
100 M16 8 80 80 1300 1600 1150
Y L 100 M20 8 100 EWiS 6 45 F 80 650 800 575
EWiS & 0 | M | 8 El © 80| 6% 800 575
©) F 100 M20 8 100 O F 100 1450 1750 1250
100 M16 8 80 100 1450 1750 1250
Y L 100 M20 8 100 EWiS 6 o F 100 725 875 625
EWiS © 0w [ we | El © 00 | 1% 75 625
100 M20 8 100 O F 100 1450 1750 1250
WS %0 100 1450 1750 1250
© F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ELEKTRIK BAGLANTISI [B]

- ELEKTRIK BAGLANTIS| UZMAN BIR TEKNISYEN TARAFINDAN
YAPILMALIDR, . -

- YUKSEK DUYARLILIGA (0,03 A) SAHIP KACAK AKIM DEVRE KESICI TAKIL-
MALIDIR. YINE DE SISTEMLERDEKI KORUMALARIN, GEGERL] DUZENLE-
MELERE GORE BELIRLI BIR UYGULAMA ICIN UYUMLULUKLARINI VE
DOGRU BOYUTTA OLUP OLMADIKLARINI KONTROL ETMENiZ ONERILIR.
BU ISLEMLER, KALIFIYE BIR PERSONEL TARAFINDAN YAPILMALIDIR.

DIKKAT! Fisi bulunmayan, motorla tahrik edilen pompalar,
pompanin emilen akimina gore kalibre edilmis salter,

sigorta ve termal devre kesici bulunan bir elektrik dagitim
kutusuna kalici olarak baglanarak gii¢ almalidir.

Sebeke, Ulkede mevcut olan elektrik standartlarina uygun,
etkin bir topraklama tesisi ile donatiimig olmalidir: bu
sorumluluk, kurucuya aittir.

Besleme kablosu olmadan tedarik edilmis elektro
pompalar durumunda, bulunulan ilkedeki yiiriirliikteki
standartlara uygun, kablo ve uzunluga, kurulu giice ve
sebeke gerilimine bagl olarak gerekli kesitte kablo tedarik
edilmelidir.

Mono faz versiyonlarin figi, mevcut olmasi durumunda,
fiskirtmalardan ve su piiskiirtmelerinden veya yagmurdan
uzak, kapall bir ortamda ve fige erigilebilecek ekilde
elektrik sebekesine baglanmalidir.

Elektro pompalar dahili motor koruyucu ile donatiimamigtir,
bu nedenle agin yiike kargi koruma kullaniciya aittir.

1,5 kw'tan 45 kW'a kadar motor bir PTC ile donatilmistir.
Korumanin bir elektronik karta baglantisinin yapiimasi
tavsiye edilir.

BAGLAMA SIRASINDA TERMINAL KUTUSUNUN VEYAMOTORUN
ISLANMASINDAN VEYA NEMLENMESINDEN MUTLAK SEKILDE KAGININ.

- Trifaz versiyon icin, terminal kutusuna yildiz veya tggen, besleme kablosunu
bagladiktan sonra, elekiro pompaya motor tarafindan bakarak sogutma fani-
nin fan kapagina uygulanmis yapiskan ok yoniine dondigtini kontrol edin.
Hatali olmasi durumunda, motor tabanindaki Gc telden ikisini ters gevirin.

YUZEY ELEKTRO POMPASI EVMS
Baglamanin gerceklestirilmesine gecmeden dnce, hat geriliminin ve frekansinin,
plakadan edinilebilir motor gerilimine ve frekansina kargilik geldigini kontrol ediniz.
Hat ve elekiro pompa arasinda asagidaki cihazlar ile bir kumanda paneli
yerlestirilir (yerel standartlar tarafindan farkli sekilde belirtiimemis ise):
En az 3 mm. kontaklarin agilma mesafesi ile salter;
Kisa devreye karsl (sigortalar veya manyeto termik salter) koruma cihazi;
Yiksek hassasiyetli (0.03 A) diferansiyel salter;
Bir samandiraya, sondalara veya bunlara benzer diger bir aygita baglanacak,
kuru marsa kars! bir koruma cihaz! tavsiye edilir;
Koruyucu iletken, kazara kopma halinde en son ¢oziilecek olan olarak daha uzun
birakarak, ilk dnce bunu, PE terminaline baglaymniz.
Terminal kutusu, kablonun baglanmasi icin elverissiz bir pozisyonda ise, motoru
90°, 180° veya 270° déndirerek bunun yerlesimini degistirmek miimkdindir. Bunu
yapmak icin, motoru motor yatagina sabitleyen 4 vidanin sokilmesi, motorun
yalnizca dondirmeye olanak taniyacak kadar kaldiriimasi, ancak motor mili ile
pompa mili arasindaki badlanti mafsalinin hareket ettirilmemesi gerekir. Daha
sonra 4 viday sikistiriniz.

10. POMPANIN DOLDURULMASI [-C

DIKKAT!
Pompa, nihai kullanm pozisyonuna yerlestirimeden ve
kurulmadan pompayi caligtirmayiniz. Motorun elektrikh
tabani tamamen kapali olarak gerceklestinlecek iglem.

Belirtildidi gibi pompay! susuz isletmek pompanin baz! i komponentlerine geriye
doniilemez sekilde ciddi hasarlar verir.

Terminal kutusu kapali ve elektrik beslemesi kesilmis olarak doldurmay
gerceklestiriniz.

10.1 BASING YUKSEKLIGI UZERINE KURULMUS POMPANIN
DOLDURULMASI

a) Ust destek yiksekligindeki dis gémlek Uzerine yerlestirilmis altigen tipay!
sokiiniz (gereken yerde conta korumalarini gikariniz);

Bir huni yardimiyla emme borusunu ve pompa gévdesini tasma seviyesine
kadar su ile doldurunuz;

Altigen tipay! bloke edene kadar sikistiriniz;

Olasi su kagaklarini 6zenli bir sekilde kurulayiniz;

Conta korumalari sokiilmiis ise bunlari tekrar monte ediniz;

b

c
d
e

10.2 BASING YUKSEKLIGI ALTINDA KURULMUS POMPANIN
DOLDURULMASI

a) Altigen tipay! sokiiniiz;

b) Sutasana kadar emmedeki savagi aciniz;

¢) Tipay: bloke edene kadar sikistiriniz. Galistirma ve isleme;

11, KULLANIM, GALISTIRMA VE MARS [D]

ELEKTRO POMPAYI HICBIR ZAMAN SU OLMADAN GALISTIRMAYIN: SU
EKSIKLIGI DAHILI KOMPONENTLERE CIDDI ZARARLAR VERIR.

11.1 GENEL UYARILAR

a) Yizey elektro pompalarimiz ortam sicakliginin 40°'yi gegmedigi ve deniz

seviyesinden yiiksekligin 1000m.yi asmadiqi yerlerde calismak igin

tasarlanmigtir;

Elektro pompalarimiz havuzlarda veya benzer yerlerde kullanilamaz;

Kapali besleme borusu ile elekiro pompanin uzun sireli caligtirimasi agir

Isinma nedeniyle hasarlara yol agabilir;

Motorlu pompay! yilda 50.000 seferden fazla agip kapatmaymn. Pompay! yilda

50.000 seferden fazla galistirmaniz durumunda pompanin émri kisalabilir ve

erken ariza riski ortaya ¢ikar. Maksimum calistirma saatiyle ilgili bilgi iin lit-

fen Bolim 7.2 inceleyin;

Gerilim eksikliginde elektrik besleme devresinin kesilmesi uygundur;

f)  Enazindan minimum ve maksimum anma akig hizi arasinda, en iyi verimlilik
noktasina yakin calismast igin pompay! segin.

ez

=

Kol

11.2 BASLATMA

Unite elekiriksel olarak ve su devresine kancayla tutturulup suyla dolduruldugunda
kullanmadan énce dénis yonini kontrol edin.

a) Elektrikli pompayr dagitim valfi kapali durumdayken calistirin.

b) Motorun fan kapagindan bakildiginda saat yoninde dondigunii kontrol edin
(fan ucundan baglayarak - yon ayrica Gst grupta bir ok ile isaretlenmistir). Bu
en iyi sekilde motor calistirilirken veya durdurulurken gorilir.

Yanlis ydnde (saat yoni tersi) donyorsa giicii kapatin ve motor giig
fazlarinin ikisini elekirik kutusunda veya terminal blogunda degis tokus yapin.
Tesis kosullarini kontrol etmek icin pompay! iki veya lig defa harekete gegirin;
Besleme hatti izerinde miidahalede bulunarak, iki kere ani sekilde basinci
yikseltin;

f)  Griittiindn, titregimlerin, basincin ve gerilimin asin degil oldugunu kontrol
edin.

su tagsmalari kadar havalandirma kapag gevsetin sirerken; yerine oturana
kadar sonra kapagi vidalaym.

K2 RoaRh
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11.3 MARS
Pompay!, beslemede durdurma valfi kapali olarak calistiriniz; daha sonra valfi
kademeli olarak aginiz. Elektro pompa, diizenli ve sessiz sekilde calismalidir.
Durdurma valfini kapatiniz ve beslemede, manometre tizerinde okunan basincin
plakadaki Hmax degerine yaklaik bir deger gsterdigini kontrol ediniz.
(Yuvarlama, temelde toleranslardan ve emmedeki olasi basing yiiksekliklerinden
kaynaklanmaktadir). Manometre (izerinde okunan basing, Hmax degerinin gok
altindaysa doldurmay! tekrar ediniz (pompada hava var).
ki deger birbirine yakin ise pompa dogru sekilde calisiyor demektir ve durdurma
valfi agik iken olasi kétil islemeler genelde daima motorun elektrik veya mekanik
nitelikli tesis problemlerinden veya daha sik olarak agagidaki nedenlerden dolayi
pompanin kavitasyonundan kaynaklanmaktadir:

asiri seviye farki veya emmede agiri yik kayiplari,

beslemedeki karsit basing agin diisiik,
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sivi sicakligina iliskin problemler.
Emme kapasitesini ve bu dogrultuda elektro pompanin verimini azaltan ve/veya
tehlikeye atan faktdrlere iliskin olarak bol.14'daki ariza arama kismina bakiniz.
Belirtilenlerden yiiksek sicakliklar ve yiikseltiler mevcut oldugunda, motor
tarafindan verilen gliciin azaldigi ve daha yiiksek giiclii bir motor Gngdrmek
gerektidi belirtiimektedir veya gerekli performansi azaltabilir. Buna iliskin olarak
bdl.15.2'e bakiniz. Tesiste pompanin nominal basincini 1,5 kez asan hizl
kapanmali valflardan kaynaklanan kog darbelerinin veya basing tepelerinin
bulunmadigini kontrol ediniz. Bunlar uzun vadede pompaya hasar verebilirler.
Pompanin, beslemede kapall durdurma valfi ile birkag saniyeden fazla
calistirimasindan kagininiz. Ayrica, pompalanan sivinin olas agiri isinmalart ile
kargilasmamak ve pompanin veya motorun yataklarini gereksiz airi yiiklememek
icin pompanin plakadaki minimum kapasitenin aftinda siireli isletimesinden
kaginimalidir.

11.4 DURDURMA

a) Borularda ve pompada su darbesinden kaynaklanan asiri basinglari Gnlemek
igin, besleme hattindaki su sirkiilasyonunu kademeli olarak kesin.

b) Gii¢ kaynaginin baglantisini kesin.

12. BAKIM VE ONARIM

A

Elektrikli pompa planli bakim gerektirmez. Ancak pompalanan siviya ve ¢alisma
kosullarina bagli olarak diizgin calistigini periyodik olarak kontrol etmelisiniz.
Ozellikle anormal calisma giriitiisti ve titresim kontrolii yapin.

Belirtilen kontroller, dnleyici olaganistii bakim midahaleleri itiyact hakkinda
yaklasik bir bilgi verebilirler; bu sekilde, beklenmedik sekilde ortaya gikan
problemler sonrasinda oladanistii bakim miidahaleleri gerceklestiriimek zorunda
kalinmaz.

Ana ve en sik olaganisti bakim islemleri genelde asagidakilerdir:

- mekanik sizdirmazlik contasinin degistirilmesi

- sizdirmazlik halkalarinin degistirilmesi

- yataklarin degistirilmesi

- kondansatdrlerin degistirimesi (mevcut oldudunda)

Ancak, tipik olarak aginmaya maruz bu komponentler de, elektro pompa dogru
sekilde kullanilir ise ok uzun silre dayanabilirler.

YUZEY pompasi uzun bir siire calistinimadiginda, bosaltma ve doldurma
kapaklarini ikartarak, pompay! tamamen bosaltmaniz, temiz su ile 6zenli sekilde
yikamaniz, bu dogrultuda pompanin iginde su artiklari kalmasindan kaginarak
pompay! bosaltmaniz tavsiye edilir.

Bu islem, pompa komponentlerinin kirimasini dnlemek icin, don tehlikesi mevcut
oldugunda, her zaman yapimalidir.

VAN

12.1 YEDEK MEKANIK CONTAYA [-E-]
Her tiirld bilgi agiklamas igin destek merkezimizle baglant kurun.

Elektro pompa iizerindeki her tiirlii bakim igleminden dnce
elektrik beslemesini kesiniz

Olasi onarimlar igin satig ve servis agimizdan orijinal
yedek pargalar talep ediniz.

Orijinal olmayan yedek parcalar iiriine hasar verebilir ve
kisiler ve miilk igin tehlikedir.

13. BERTARAF ETME

Bu {iriin, atik elektrikli ve elektronik cihazlarin (WEEE) yonetimine iliskin 2012/19/UE
saylli Direktifin uygulama alanina girmektedir. Cihaz uygun yerlerde geri - doniisti-
rilmesi gereken cesitli malzemelerden olugtudundan, evsel atiklarla birlikte atilamaz.
Bertaraf edilecek Urlinii almak ve sonrasinda dogru sekilde geri doniistimiini sag-
lamakla gdrevii cevre platformlarinin nerelerde bulundugu  konusunda yerel yetkili-
lerden bilgi alin. Ayrica, edeger bir cihaz satin almaniz halinde distribiitér bertaraf
edilecek Urlind Ucretsiz olarak geri almak zorundadir. Bu Uriin, 2011/65/UE sayili
(RoHS) Direktifinde belirtilen zararli maddeleri icermediginden gevre ve insan sag-
ligr agisindan potansiyel olarak tehlikeli degildir ancak gevreye atiimasi halinde
ekosistem Uzerinde olumsuz etki yapmaktadir. Cihazi ilk defa kullanmadan 6nce

talimatlar dikkatle okuyun. Uygunsuz sekilde kullaniimasi halinde elektrik carpmasi
tehlikesi dogabilec-eginden, Urliniin amaci diginda kesinlikle kullanil-
mamasi tavsiye edilmektedir. Cihazin iizerindeki etikette bulunan
{izerinde garpi olan ¢p bidonu olan isaret, bu {irinin atik elekrikli ve
elektronik cihazlarla ilgili stan-darda tabi oldugunu gdsterir. Cihazin

cevreye atilmasi veya uygun olmayan sekilde bertarafi yasalara gére
I coclandirilr,

2008/98/EC Atk Cergeve Direktifinin 9. maddesi (1)) ve 1907/2006 REACH ydnet-
meligine gore, tim EBARA Uriinleri Avrupa Kimyasallar Ajansina (ECHA) bildirilmis-
tir. Urliniin giivenli kullanimiyla ilgili bilgileri igeren SCIP Numarasina bagvurmak igin
www.ebaraeurope.com web sitesindeki "Sirket Sertifikalari" bolimine bakiniz.

14, ARIZA ARAMA
14.1 POMPA GALISMIYOR
motor dénmiiyor
Elektrik yok Elektrik hatti sayacini kontrol edin
Fis takili degil Hatta elektrik baglantisini kontrol edin

Terminal kutusunu ve elekirik panelini

Elektrik baglantisi hatall kontrol edin

Otomatik salter atmis veya Salteri yeniden diizenleyin veya sigortalari
sigortalar yanmis (*) degistirin ve nedeni kontrol edin
Samandira bioke E:rmrlwiz?nnm ON seviyesine ulastigini
Termik saler atis (mono faz) g?r?;aftailé)olarak yeniden etkinlesir (sadece

Entegre termik koruma (mevcut - Entegre termik korumanin yeniden
ise) veya kontrol panelindeki  diizenlenmesini bekleyiniz veya panelin
termik réle midahalesi (*) termik rélesini yeniden diizenleyiniz

Kuru marsa kars! koruma
sistemi midahalesi (*)

Su seviyesini velveya sistem cihazlarinin
dogru baglantisini kontrol ediniz

Hidrolik kismi kontrol edin. Garki tikamig
olan yabanci cisimleri giderin

Ampermetrik korumanin kalibrasyonunu
dogru yapilip %/apnmad@uu kontrol edin
(motor hatti akimini azami degeri)

Kondansatdriin diizgiin calistigindan emin
olun. Gerekirse, daha bilyiik kapasiteye
sahip bir kondansator saglayin

Tikalr hidrolik

Asiri yiik korumas! devreye
girdi vegfa diizgin kalibre
edilmedi

Kondansatdr kiigiik kapasiteli
veya hasar gormis
(motor 1~).

izolasyon, agiri isinma veya
asir yuk (uygun olmayan sivi)
nedeniyle motor yanmig

Sarginin saseye gore izolasyon direncini
olciin ve bu degerin 10MQ degerinin
(izerinde oldudundan emin olun

Motor klemensine kag faz baglandigini
kontrol edin ve Bompan[n hareketi sirasinda
3 fazda gerilim bulundugunu voltmetre
kullanarak kontrol edin.

2 fazli besleme
(motor 3~).

motor doniiyor

Elektrik hatti Uizerinde gerilim
digmesi

Emme filtresil delidi tikali

Yeniden diizenlenmesini bekleyin

Filtreyi/delidi temizleyin

Valfi serbest birakin veya temizleyin ve
diizgiin calistigini kontrol edin

Doldurma gerceklestiriniz (par. 7)

Dip vanasl bloke (**)

Pompa dolmuyor (**)

Su seviyesi disiik (Bir koruma

sistemi bulunmadignda) (*) Su seviyesini yeniden diizenleyiniz

Pompay! Su ile doldurun

Pompa su almiyor Beslemedeki sikistirma vanasini kontrol edin
Sivi seviyesini kontrol edin
Basing ok algak Besleme savak valfini kisin




() Aniza tekrar ederse Teknik Servisimizi cagiriniz
(**) Mekanik sizdirmazlik contasinin hasar gérmdis olabilecegine dikkat ediniz

14.2 POMPA GALISIYOR
diigiik kapasite ile

Distik boyutlandiriimis tesis

Tesisi tekrar kontrol edin

Tesis kirli

Borulari, vanalari, filtreleri temizleyin

Su seviyesi gok alcak

Pompay! kapatin veya dip vanasini daldirin

Danis yoni hatal
(valnizca trifazede)

Fazlarin yerlerini degistirin

Besleme gerilimi yanlig

Pompay etiket gerilimi ile besleyin

Borulardan sizintilar

Contalari kontrol edin

Basing gok yiiksek

Tesisi tekrar kontrol edin

aItTmaya hazirlama dogru
legil / Calismaya hazirlanmadi

Emme tarafindaki tiim boru hattini dogru
?ekl\de calismaya hazirlayin (kilavuzdaki
alimatlara bakin)

Gekvalf bloke olmug

gekvalﬂn diizgiin ¢alistidindan emin olun.
erekirse, degistirin

Hidrolik kisimda yipranma var

Garkin durumunu kontrol edin (malzemenin
pgmg}alanan siviyla uygunlugunu kontrol
edin

Seviye sensbrleri calismiyor

Seviye sensbrlerinin diizgiin calistigindan
emin olun

Uygulama uyumsuz / uygun
degil

Satis agiyla baglanti kurun.

basing uygulamalari

Maksimum basing ok yiiksek

Maksimum basinci distik degerlerde
ayarlayin

14.5 POMPA VIBRASYON

igleme sirasinda agin giiriiltii yapiyor

Kapasite cok yiksek Kapasiteyi azaltin
Kavitasyon En yakin saticiya bagvurun
Diizensiz borular Daha iyi sekilde sabitleyin
Giriiltilii yatak En yakin saticiya bagvurun

Yabanci maddeler motor
fanina silriiniiyor

Yabanci maddeleri gikartin

Sivi uygun degil

Pompalanan sivinin yodunlugunu ve
viskozitesini kontrol edin (satis agiyla
baglanti kurun).

14.3 POMPA KISA ISLEM SONRA DURUR

termik koruma miidahalesi

Besleme gerilimi, motor
tarafindan kabul edilen limitlerin
diginda

Hattin veya kablolarin uygunsuz
boyutlandiriimasi sebebi asiri gerilim
diisUslerinin bulunup bulunmadigini kontrol
ediniz

Isil kalibrasyon uygunsuz

Ampermetrik korumanin kalibrasyonunu
dogru yapilip yapimadigini kontrol edin
(motor hatti akimini azami degeri)

Yogun velveya akiskan sivi
sebebi motorun agir yiki

- Beslemeyi bogarak kapasiteyi azaltiniz
veya motoru daha giclii bir motor ile
dedistiriniz

- Pompalanan siviya gére pompa tarafindan
emilen gercek glicti kontrol ediniz

Pompa, plakadaki maksimum
kapasiteden daha fazla bir
kapasite kullaniyor

Beslemeyi bogarak kapasiteyi azaltiniz

Hatall Su doldurma

Pompay! bosaltin ve/veya tekrar doldurun

anormal giriiltiiler ¢ikariyor

Motor yataklar asinmig

Yataklan degistiriniz

Sabit ve doner parcalar
arasinda yabanci maddeler

- Pompay! sdkiiniz ve temizleyiniz
- Bu amagla en yakin Teknik Servisimizi
cadirniz

Pompa kavitasyonda galisiyor

Beslemeyi bogarak kapasiteyi azaltiniz.

Kavitasyon devam ederse agagidakileri

kontrol ediniz:

- Emmedeki kota farki

- Emmedeki yik kayiplan (boru capi,
dirsekler, vb.)

- Svi sicakligi

- Beslemede karsit basing

146 POMPA, SALTER KAPANISINDA BIR DEVIR BILE GERGEKLESTIRE
MIYOR VEYA ZAR ZOR YARIM DEVIR GERGEKLESTIREBILIYOR,
SONRA OTOMATIK SALTER ATIYOR VEYA SIGORTALAR YANIYOR

Motor kisa devrede

Kontrol ediniz ve degistiriniz

Giinese veya diger Is!
kaynaklarina maruz panel

Paneli, ginesten ve 1sI kaynaklarindan
koruyunuz.

Hatall baglanti sebebi kisa devre

- Kontrol ediniz ve dogru sekilde baglayiniz
- Kalifiye bir elektrikciye Cadr

Yabanci maddeler rotorlarin
rotasyonunu frenliyor

- Pompay sokiiniiz ve temizleyiniz
- Bu amagla en yakin Teknik Servisimizi
caginniz

Motor rulmanlari yipranmig

Rulmanlari degistirin

14.7 DIFERANSIYEL KORUMA, SALTER KAPANISINDAN HEMEN SONRA

ATIYOR

Sivi sicakligi cok yiksek

Sicaklik pompa teknik limitlerini gegiyor

Motor, kablolar veya diger
elektrik komponentleri
izolasyonuna hasar sebebi
toprak akim dispersiyonu

- Toprak elektrik komponentini kontrol ediniz
ve degistiriniz

- Kalifiye bir elektrikgiye (}a?n

- Motorda yogusma sivisi olusuyor

- Yabanci Cisim var

14.8 POMPA, STOPLARA TERS YONDE BIRKAG DEVIR

GERGEKLESTIRIYOR

ianza En yakin saticiya bagvurun

basing uygulamalari

gllrggsri]rgg?zv;minimum basing Iki basing arasindaki farki artirin
14.4 POMPA DUR ETMEZ

Dip valfindan kagaklar

Kontrol ediniz, temizleyiniz veya degistiriniz

Emme borusundan kagaklar

Kontrol ediniz ve onariniz

Elektrikli / elektronik bilesenler
anizali/galigmiyor

Satis agiyla baglanti kurun
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15. TEKNIK DONATIM DOKUMANTASYONU

151 DE ILGILI TOLERANSLARIYLA ETIKETTE BELIRTILMI$ STANDART
GERILIMLER

k) Fdas | & UN[V]£%
50 230 +10%
<055 1~
60 220 £10%
50 2301400 Y £10%
037+40 & 3~ | 2201380 -5% /+ 10%
460 £ 10%
50 400/ 690Y £10%
255 6 3~ 380 A- 5% [+ 10%
4604 £10%

15.2 MOTOR GUCU REDUKSIYON FAKTORLERI

Elektro pompa, ortam sicakli§i 40°C'den fazla ve/veya yilkselti kotasl, deniz
seviyesinin 1000 m. iizerinde olan bir yere kuruldugunda motor tarafindan
verilebilen gli¢ azalir.

Ek tablo, sicaklida ve kotaya gére rediksiyon faktorlerini gosterir. Asiri 1sinmalari
onlemek igin motor, standart motorun nominal giciinden daha fazla veya esit olan
nominal giicl, ortam sicakligina ve kotasina karsilik gelen faktor ile arpiimig bir
diger motor ile degistirimelidir.

Standart motor, sadece kullanici dizen, beslemeyi emilen akim dizeltme
faktdrine e bir dlciide azaltana kadar bogarak elde edilen bir kapasite
rediiksiyonunu kabul edebildiginde kullanilabilir.

T0) Yikseklk (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 079 0.76 0.74 0.72

15.3 MAKSIMUM GALISMA BASINCI TABLOSU
Gark sayisina gdre gsterilen basing.

50 Hz
Cmak
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 2+17 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Cmak
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+ 11 6+9 6+8 56

30 - 12+14

35 - - 10+13

60 Hz
Cmak
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 212 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
60 Hz
Cmak
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 146 1+5 144 1+3 143
25 7+10 6+8-2 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10
35 - - 7
15.4 KAVITASYONU

Bilindigi gibi kavitasyon, emilen su pompanin iginde buhara doniistigtinde
meydana gelen, pompalara zarar verici fenomendir. Igleri paslanmaz elikten
hidrolik kisimlar ile donatiimis EVMS pompalari, daha az degerli materyaller ile
gerceklestirimis pompalara gdre bu fenomene daha az maruz kalirlar, ancak her
halikarda kavitasyonun verdigi zararlardan kaginmalari mimk(in degildir.

Bu nedenle pompalari, fizik kanunlarina, akiskanlara ve pompalara ligkin
kurallara uyarak kurmak gerekir.

Burada sadece yukaridaki kurallarin ve fizik kanunlarinin pratik sonuglari
belirtiimektedir.

Standart ortam sartlarinda (15°C ve deniz seviyesinde) su, 10.33 m.den fazla bir
depresyona maruz kaldiginda buhara dondistr. Bu nedenle 10.33 m, suyun teorik
maksimum kaldirma yiksekligidir. EVMS pompalar, tiim santrifilj pompalar gibi,
eksiltimesi gereken ve NPSHr olarak adlandirilan bunlarin bir i¢ kaybi sebebi,
teorik kaldirma yuksekliginin tamamindan yararlanamazlar. Bu nedenle beher
EVMS pompasinin teorik emme kapasitesi, 10.33 m. eksi incelenen calisma
noktasindaki NPSHr degeridir.

EVMS pompalarin NPSHr degeri, katalog egrilerinden algilanabilir ve pompa
segim asamasinda da degerlendirilir.

Pompa, basing yiksekliginin altinda oldugunda veya bir veya iki genis egrili kisa
boru ile 1 veya 2 m.den so§uk su emmesi gerektiginde, NPSHr dikkate
alinmayabilir. Kurma ne kadar zor ise NPSHr o kadar fazla dikkate alinir. Kurma
asagidaki durumlarda zorlagir:

a) Emme kota farki yiiksek oldudunda;

b)  Emme borusu uzun ve/veya gok egrili ve/veya ok valfli oldugunda (emmede
yiiksek yiik kayiplari);

Dip valfi, yiiksek bir yik kaybr bulundurdudunda (emmede yiiksek yik
kayiplari);

Pompa, plaka maksimum kapasitesine yaklasik bir kapasitede kullanildiginda
(maksimum verim kapasitesi otesinde kapasite arttikca NPSHr artar);

Suyun sicakligr yiksek oldugunda (80-85°C ile bile pompanin basing
yiksekligi altinda olmasinin gerekmesi mimkundir);

f)  Yiikselti kotast yiksek oldugunda (daghk Glkeler).

C
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15.5 SABITLEME DELIKLER] YERLESiMI




Hodel mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

15.6 EVMS ELEKTRO POMPALARIN DOGRU ISLEMESI iGIN UYARILAR
(RES.1-RES.2)

RES.1

A lyidalma

B Pozitif egim

C Genis yaricapli egri
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SKAFORVARAS VAL AV ANVANDAREN

1. INLEDNING

Folj anvisningarna i denna instruktionsbok for basta resultat och korrekt
funktion for produkten. Fér ytterligare information, kontakta ndrmaste
auktoriserad aterforséljare.

DET AR ABSOLUT FORBJUDET ATT KOPIERA, AVEN TILL EN DEL,
ILLUSTRATIONERNA OCH/ELLER TEXTEN.

| instruktionsbokens text anvéands foljande symboler for att understryka
konsekvenserna da foreskrifterna inte iakitas:

Risk for skada pa pumpen eller anldggningen

A Risk for person- eller materialskada
A Risk for elektrisk natur

2.TILLVERKARDATA
21 TILLVERKAREN
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Huvudkontor:

Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Assistansservice:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

22 Se MARKPLATEN kapitel 7.3

3. GARANTI OCH TEKNISK SERVICE

FORSUMMELSE AV ANVISNINGARNA | DENNA INSTRUKTIONSBOK
OCH/ELLER EVENTUELLA INGREPP PA PRODUKTEN SOM INTE
UTFORS AV VARA SERVICEVERKSTADER GOR ATT GARANTIN
BORTFALLER OCH FRITAR TILLVERKAREN FRAN ALLT ANSVAR FOR
PERSON- ELLER SAKSKADOR OCH/ELLER SKADOR PA SJALVA
PRODUKTEN.

Kontrollera att emballaget &r helt pa utsidan och utan patagliga bucklor vid
mottagandet av produkten. Meddela i motsatt fall omedelbart speditéren.
Packa dérefter upp produkten och kontrollera att den inte har fatt nagra
transportskador. Informera i annat fall aterforsaljaren jinom 8 dagar fran
leveransdatumet. Kontrollera darefter pa produktens markplat att angivna
mérkdata 6verensstdmmer med dina orderdata.

Foljande slitagedelar har en begrénsad garantitid

+  lager

+ mekanisk tatning
+  tatningsringar

+  kondesatorer

Kontakta nérmaste auktoriserade aterforséljare vid eventuellt fel som inte tas
upp i tabellen FELSOKNING (kap. 14).

4. ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

Innan produkten tas i drift maste anvéndaren kunna utféra de moment som
beskrivs i bruksanvisningen samt alltid tilldmpa dem vid anvandning och
underhall av produkten.

4.1 SAKERHETSFOREBYGGANDE ATGARDER SOM SKA VIDTAS AV
ANVANDAREN

Anvandaren maste flja landets géllande olycksforebyggande
bestimmelser och iaktta produktens mérkdata (se “TEKNISKA
DATA”). Anvand alltid skyddshandskar nar pumpen flyttas eller
vid underhallsarbeten.

Fréankoppla strémforsérjningen i samband med eller re-
paration av elpumpen for att forhindra en oavsiktlig start som kan

orsaka skador pa personer eller foremal.

Harhall

> P

Apparaterna kan anvéndas av personer med nedsatt fysisk, sens-
orisk eller mental formaga eller bristande erfarenhet och kunskap
om de Overvakas av en ansvarig person eller har fatt instruktio-
ner om hur man anvander apparaten pa ett sakert sétt och om
de forstar farorna.

Barn ska inte leka med apparaten.

Drankbara pumpar far inte anvéndas av barn. Pumparnas rengo-
ring och anvéndarunderhall far inte utforas av barn.

>

All form av underhall, installation eller flytt av pumpen med spén-
ningsforande elsystem kan orsaka allvarliga personskador och
t.0.m. dodsfall.

Starta inte produkten med bara fotter eller, annu varre, med fotter-
nai vattnet eller vata hander.

Anvéndaren far inte gora op
an vad som anges i manualen

eller ingrepp pa annat satt

Stoppa driften vid fel pa pumpen. Drift med havererade pumpar
kan orsaka personskador eller skador pa egendom.




Vidror inte pumpen nér vétskan som hanteras ar hett vatten. Brann-
skador kan orsakas av hoga temperaturer.

Vidror inte motorn. Motorns ytor blir heta och du kan fa brannskador
om du vidror dem.

Vidror inte de roterande delarna sasom spindeln, axelkopplingar, kil-
remskivor 0.s.v. ndr pumpen &r i drift. Eftersom dessa delar roterar
med hdg hastighet kan de orsaka skador.

Ror inte vid spanningsforande delar nar strommen ér tilkopplad. Det
finns risk for elektrisk stot.

Pumpar som inte &r skyddade mot frost far inte l&mnas utomhus
under frostforhallanden.

4.2 VIKTIGA SKYDD OCH FOREBYGGANDE ATGARDER

& Samtliga produkter har konstruerats pa ett sadant sitt att
de rérliga delarna har gjorts ofarliga genom anvéndning
av kapor. Tillverkaren avséger sig allt ansvar vid
skador som orsakats pa grund av en manipulering av
dessa skyddsanordningar.

Samtliga ledare och spanningsforande delar &r elektriskt
isolerade fran jord. Ytterligare skydd ges av att alla
atkomliga ledande delar ar jordade, d.v.s. dessa delar blir
inte spanningsforande vid fel pa huvudisoleringen.

transportdren/avsandaren med anteckning pa foljesedeln.

a) Apparaten ska forvaras pa en dvertackt och torr plats, pa ett sékert
avstand fran varmekallor och skyddad fran smuts och vibrationer.
Skydda apparaten fran fukt, varmekallor och mekaniska skador.

Placera inte tunga foremal pa férpackningen.

Apparaten ska lagras vid en omgivande temperatur pa mellan +5 °C och
+40 °C (41 °F och 104 °F) med en relativ fuktighet pa 60%.

b
[
d

6. TEKNISKA EGENSKAPER OCH KONSTRUKTIONSEGENSKAPER

6.1 BESKRIVNING

Produkten som du har kdpt &r en vertikal icke sjalvfyllande flerstegspump
som kan kombineras med vanliga elmotorer.

Forkortningarna EVMS utgdrs av ett brett sortiment av vertikala
flerstegspumpar med mynningar i linje som &r dimensionerade for tio
nominella fléden (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 och 90 m*h) och olika
antal stadier for att tillgodose ett stor antal tryckbehov. Produkten levereras
som elpump (pump och motor) eller endast som pump.

For produkt beteckningen se teknisk bilaga. [-F-]

Om en pump képs utan motor, kontrollera att motorn ar lamplig for
att kopplas till pumpen.

6.2 FORUTSEDD DRIFT
Pumpen &r lamplig for:
- vattenfordelningssystem for bostader eller industri

Hatteyat

4.3 KVARSTAENDE RISKER FOR YTPUMPAR

Kvarstaende risker:

a) Risk fér att komma i kontakt (dven av misstag) med motorns kylflakt via
halen i flaktkapan om tunna verktyg stoppas in (t.ex. skruvmejslar, pinnar
och liknande).

For enfaspumpar finns det risk for att dessa startar utan forvaming pa
grund av automatisk terstalining av motorskyddet, om detta [6ser ut for att
motorn Gverhettas.

=

5. HANTERING OCH LAGRING
5.1 HANTERING

Beakta gallande foreskrifter for forebyggande av
olycksfall Mojlig risk for klamskador. Produkten kan vara

tung, anvand lampliga lyftmetoder och klader.

Gor féljande vid forflyttning eller nedmontering av elpumpen:

a) Bryt spanningen;

b) Lossa tryck- och sugroren (om sadana finns) om de &r fér langa eller
utgér ett hinder;

Skruva loss skruvarna (om sadana finns) som féster elpumpen vid
stodytan;

lyft elpumpen med lyftmedel som &r ldmpliga for elpumpens vikt och matt
(se markplat).

C,

d

Produkten &r emballerad horisontellt:

- eller i en kartong, forsedd med sidohandtag vid behov. Om vikten och
dimensionerna sa kréaver ar emballaget forstarkt med en trapall,

- eller i ett trafodral for vissa modeller.

Flytta elpumpen

For att flytta elpumpen fran det horisontella emballagelaget récker det med att
pa ett sakert sétt ldgga en slinga bélte runt motorn bas, lyfta langsamt med
lampligt lyfthjalpmedel och forsakra sig om att lasten &r korrekt balanserad.

ALLLILIE Kontrollera att produkten sitter ordentligt fast i motorn
och inte kan tippa eller falla ned.

Flytta endast pumpen
Utfor samma procedur som for elpumpen, men med enda skillnaden att
slingan l&ggs runt motorfastet.

5.2 LAGRING
Koparen ska kontrollerar varan angaende kvantitet och defekter vid leve-
rans. Eventuella skador som upptécks vid leveransen ska rapporteras till

- tvéttsystem
- vattenbehandling

- brandbek&mpningsutrustning
- kylanlaggningar

- trycksattningssystem

- bevattningssystem

6.2.1 PUMPNING AV DRICKSVATTEN

Om produkten &r tillverkad av material som ar kompatibla fér pumpning av
dricksvatten. Innan pumpen anvands ska den anvandas med rent vatten och
nominellt fidde under den tid som anges i tabellen nedan:

EVMS1 60 minuter (minst)
EVMS3 60 minuter (minst)
EVMS5 30 minuter (minst)
EVMS10 30 minuter (minst)
EVMS15 15 minuter (minst)
EVMS20 15 minuter (minst)
EVMS32 15 minuter (minst)
EVMS45 15 minuter (minst)
EVMS64 15 minuter (minst)
EVMS90 15 minuter (minst)
6.3 EJ FORUTSEDD DRIFT

En felaktig anvéndning av pumpen kan orsaka farliga
situationer och skador pa personer och/eller foremal.

WLGUI[I En felaktig anvandning av produkten kan upphéva
garantin

Pumparna kan inte anvandas for:

- transport av avloppsvatten

- vatten med hég halt av syror

- fratande vétskor

- vatten som har hdgre temperatur &n vad som anges i kapitel "TEKNISKA
UPPGIFTER"

- havsvatten

- brandfarliga och/eller explosiva vatskor

- vétskor som inte ar kompatibla med pumpens konstruktionsmaterial

- installation utomhus dar den inte &r skyddad mot vader och vind

- anvéandning om vétska saknas

SV
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7. TEKNISKA SPECIFIKATIONER

7.4 INFORMATION ANGAENDE BULLERSTORNINGAR

7.1 PUMPENS TEKNISKA SPECIFIKATIONER Effekt Motorns 50 Hz 60 Hz
UM. | EVMS1-20 [ EVMS32-90 [Kw] storlek | | pA[dB]* | LwA[dB]** | LpA [dB]* | LwA [dB]*
Max temperatur pa oG beror pa den mekaniska tétningen 0.37 Al 52 - 57 -
pumpad vétska (se Data Book) 0.55 71 52 - 57 -
Max. méngd/storl. fasta Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
kroppar mm 0.1+0.25 11 80 52 - 57 -
Hogsta driftiryck MPa 16+25 | 16+30+35 15 %0 60 - 3 _
Matningens Fﬁameter . G 1"+ @ 100mm 29 90 60 _ 65 _
Insugningsdiameter 30 100 62 _ 67 78
* = gangning enligt UNI 1SO 228 40 112 66 - il 82
5.5 132 68 79 73 84
75 132 68 79 73 84
i 160 73 84 8 89
7.2 TEKNISKA SPECIFIKATIONER MOTOR 5 160 7 & 75 36
T IC411-TE.FC. 18.5 160 70 81 75 86
» (motor sténgd med forcerad luftcirkulation) 22 180 70 81 74 85
IP 55 30 200 70 81 75 86
Skyddsgrad IP56 (bara EVMST-90 2 15 ki) 7 20 7 o 7 %
N.° kw
100 <055 45 225 75 86 79 90
Max. ant. starter i timman gg 0"‘78 : %0 Tabellen anger maximala varden for ljudemissioner for elpumparna.
15 1‘5 . 30 * Ljudtryckets niva — Genomsnitt for méatningarna pa en meters avstand fran
8 37 . 55 pumpen. Tolerans + 2,5 dB.
- . ** Ljudniva. Tolerans + 2,5 dB.
Isoleringsklass F
och évertemperatur (med Gvertemperatur klass B) TILLVERKAREN FORBEHALLER SIG RATTEN ATT ANDRA
Typ av drift Fortgéende S1 DE TEKNISKA SPECIFIKATIONERNA OCH FORBATTRA OCH
Eldata Se motorns skylt UPPDATERA PRODUKTEN.

Denna lista visar Ebara-motorns specifikationer. Vid anvandning av andra
motorer, se motorernas markplat och kontrollera motortillverkarens specifika-
tioner.

7.3 PUMPENS DATASKYLT
Mérkplaten &r en etikett av aluminium pa pumparna som anger de tekniska
egenskaperna.

Sifferbeskrivningar:
EBARA Pumps Europe S.p.A. )
Via Campo Sportivo, 30
38023 Gl (1N, TALY
E3ARA W:S?gm;g?an MADE IN ITALY
TYPE
&Ben &
Hmax m | Hmin m
0 I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min™
MEL > Hyd. eff. %
‘TYPE"  Pumpens modell

‘PN Elpumpens art. nr
‘Hmax"  Max. uppfordringshéjd
‘Hmin”  Min. uppfordringshdjd
N Indikation om punkter fér min. och max. kapacitet
o Indikation om uppfordringshéjdspunkter som motsvarar min.
och max. kapacitet
‘P2’ Motorns mérkeffekt (axeleffekt)
‘HP"  Motorns mérkeffekt i hastkrafter
‘HZ' Frekvens
‘min-1" Rotationshastighet
‘MEI"  Index som anger pumpens verkningsgrad
“Hyd. Ef.”  Pumpens hydrauliska effekt

8. FORBEREDELSE INFOR ANVANDNINGEN

8.1 KOPPLING TILL MOTORN
Motorerna som ska kopplas ill pumparna EVMS ska 6verensstdmma med

standarderna IEC och ha en férspanningsfjader som installerats enligt
schemat:

INSTALLATIONEN SKA UTFORAS AV EN KOMPETENT
TEKNIKER.

Packa upp pumpen och lyft den eller kila fast den med
lampliga lyftmedel enligt olycksforebyggande
standarder.

Kontrollera att lyfthakarna for motorn inte &r oldmpliga
for lyftningen av elpumpen.

1. Lastens riktning
2. Trycklager
3. Férspanningsfiader

VAN

Narvaro och installation av forladdningsfjadern &r
obligatorisk, sasom anges i ovanstaende ritning.




Kopplingarna motor/pump gérs med ej strdmférd motor.

Eftersom det rekommenderas ett driftstest efter kopplingen, om utrymmena
tillater detta, rekommenderas det att utféra kopplingen efter att pumpen redan
forankrats pa arbetslaget och kopplats till sug- och matningsroren. Drifttestet
bér utforas med tillfélliga hydraulkopplingar.

8.1.1 MONTERING AV MOTORN PA PUMPEN [-A]

YN

1. Placera och fast pumpen vertikalt p& en plan och icke deformerbar yta.

2. Skruvaloss de 4 skruvarna, ta bort kopplingens tva skydd och
kopplingens blockeringsinlagg. [A-1]

3. Tabort de 4 skruvarna hos kopplingshalvorna och kopplingshalvorna.
[A-2]

4, Lossa de 3 skruvarna pa ett jamnt sétt som faster patronens hylsa.
[A-3]

5. Tabort motorns kil. [A-4]

6.  Placera halvkilen i motoraxelns séte. [A-4]

Halvkilen far inte sticka ut ur motoraxelns séte.

Samtliga foljande moment maste utféras med
stromforsorjningen frankopplad.

7. Hall motorn vertikalt med axeln vénd nedat och placera den ovanpa
pumpen. [A-5]
8. Séttioch fast motorns fyra fastskruvar pa ett jgmnt sétt. [A-6]
9. Anvénd en ldmplig havstang som ar [amplig for motortypen mellan
motorfastet och koppling pa foljande satt:
- for motor < 4,0 kW: Lyft upp kopplingen tills pumpens axelande
kommer i kontakt med motoraxelns &nde;
- for motor 2 5,5 kW: Lyft upp kopplingen tills den ligger an mot
motoraxelns &nde. [A-7a]
10.  Skruva fast gradvis och dra at kopplingens 4 skruvar med
rekommenderat atdragningsmoment. [A-7b]
11, Vrid kopplingen for hand och kontrollera att mellanrummet mellan
de tva kopplingshalvorna &r synligt. Upprepa i annat fall fran punkt 9.
[A-8]
12. Dra &t de 3 skruvarna for patronens hylsa pa ett jgmnt sétt med
rekommenderat atdragningsmoment. [A-9]
13, Anslut sug- och matarslangarna provisoriskt. Oppna sedan
utloppsventilen.
14.  Fyll vattenpumpen som beskrivs i kapitel 10.
15.  Koppla ihop de tva skydden fér kopplingen (4 st. skruvar). [A-10]
16.  Anslut motorn till elledningen, som beskrivs i kapitel 9.
17.  Starta elpumpen nagon minut. [A-11]
18.  Kontrollera att buller och vibrationer &r inte dverdrivet.
19.  Koppla fran strémfdrsériningen till motorn och vénta tills kopplingen &r
stilla.
20.  Skruva loss de 4 skruvarna och ta bort kopplingens tva skydd. [A-12]
21.  Kontrollera inuti fastet om det forekommer vatten. [A-13]
22.  Om det férekommer vatten ska kopplingen placeras igen efter att
pumpen har tdmts. Upprepa proceduren fran punkt 4 till punkt 20.
23.  Koppla ihop de tva skydden for kopplingen (4 st. skruvar). [A-14]
24.  Anslut sug- och matarslangarna definitivt.
25.  Installerad elpump.

Procedur fér modeller utan lager: f6lj proceduren 1-25
Procedur for modeller med lager: hoppa 6ver stegen 2-6, 9-12, 15 och 20-23

8.2 ALLMANNA OBSERVATIONER FOR INSTALLATION

LLUUILTGE Ta bort locken pa insugningssidan och
matningssidan innan produkten ansluts till
slangarna.

2

Anvand metallror for att undvika att de kan ge vika for lagtrycket som kan
skapas vid insugningen eller i plastmaterial med en viss styvhet;

stod och placera réren sa att det inte uppstar en belastning pa pumpen;
vid anvéndning av sug- och matarslangar, undvik att béja dem for att inte
kldmma dem;

o=

d) isolera ledningarnas eventuella kopplingar; luftinfiltreringar i sugslangen
inverkar negativt pa pumpens funktion;

pa matarslangen, fran utgangen fran elpumpen, rekommenderas det att
montera en ventil som forhindrar sughavertverkan och en slidventil;

f) fast slangarna till tanken, eller hur som helst till de fasta delarna, s& att de
inte stods av elpumpen;

Undvik manga béjningar (strypningar) och ventiler;

pa PUMPAR som sitter ovanfor falsar, ska sugslangen utrustas med en
bottenventil och et filter for att forhindra att frammande foremal tranger in
och dess anda bor sankas ner till ett djup pa minst tva ganger slangens
diameter. Utdver detta bor ett avstand Iamnas fran tankens botten pa en
och en halv gang slangens diameter;

For insugningar som Gverstiger 4 meter anvand, for en slang med stdrre
diameter for en battre prestanda (det rekommenderas rér som &r storre
an 147);

ko2

Ze

8.2.1 INSTALLATION

a) Placera elpumpen pa en plan yta s& nara vattenanslutningen som mjligt.
L&mna ett fritt utrymme som &r tillréckligt for anvandning och underhall
under sakra forhallanden. Ldmna et fritt utrymme pa minst 100 mm
framfor de torrinstallerade pumparnas kyflakt;

anvand slangar med anpassad diameter som utrustats med géngade
kopplingsanordningar som ska skruvas fast till sug- och
matningsmunstycken pa elpumpen eller pa de gdngade motflansen som
levereras med denna;

=

8.2.2 PRODUKTPLACERING

ALLSIUT Installera elpumpen i en ventilerad miljé som
skyddas fran ovader (regn, frost...).

laktta miljéns temperatur- och héjdgranser som anges i kapitel 15.2.
Placera elmpumpen pa ett visst avstand fran vdggarna, taket eller andra
hinder for att tillata en fastsattning, anvéndning och underhall under
sékerhetsvillkor.

Elpumpen far endast installeras vertikalt.

8.2.3 FORANKRING

Fést elpumpen med bultar, vid en tillréckligt styv bas, for att bara upp
pumpens vikt eller vid en [dmplig metallstruktur. Om betongfundamentet &r
sammanfogad med den armerade cementstrukturen i bostadshus
rekommenderas det att anvanda vibrationsddmpande stod for att inte skapa
problem for personer. For fastséttningen, markera de fyra halens mittpunkter
med en spets pa pumpens fundament pa stodytan. Flytta tillfalligt elpumpen
och borra 4 hal med for skruvar med diameter @ 12 for pumparna EVMS 1, 3,
5,10, 15, 20 och med diameter @ 14 for pumparna EVMS 32, 45, 64, 90. Satt
tillbaka pumpen sa att den &r i linje med rérledningarna och dra &t skruvarna
ordentligt.

Fasthalens position visas &ven i kapitel 15.5.

8.2.4 RORLEDNINGAR
Utdver anvisningarn asom ges nedan, ska du &ven folja de som ges i avsnitt
15.6 bild 1.

VAN

Det rekommenderas att installera en manometer pa matningssidan, innan
backventilen och avstangningsventilen. Anvand I&mpliga stéd for sug- och
matarslangen for att undvika dverdrivna belastningar pa pumpens fléns.

Om pumpen installerats dver axeln (vatskenivan &r lagre &n pumpen) och
forsorj med Gppen krets, ar det nddvandigt att installera en bottenventil pa
sugrorets anda. | detta fall rekommenderas att anvénda en slang som ansluts
till pumpen.

Rorledningarna maste vara av korrekt storlek for
att motsta pumpens maximala tryck.

ALGUILIGH Kontrollera att summan, mellan nivaskillnaden mellan vattnet

Isugbppningen och belastningsfallen l&ngs sugroret, &r
under pumpens sugkapacitet. Aven vattnets temperatur
och hdjden inverkar negativt p4 pumpens sugkapacitet. Om
summan mellan de olika faktorerna som inverkar negativt pa
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sugkapaciteten Gverstiger pumpens sugkapacitet uppstar en

kavitation som stéller de hydrauliska prestationerna pa spel Modeller F{?{]S Kr[ar\ﬁx Kr[a’\HY Kr[ar\ﬁz
och medftr skada pa vissa vasentliga pumpdelar. Specifika Ewis [ (1G] N » 270 20 70
informationer om hur en kontroll gérs att pumpen inte arbetar i EWs | (0G)] 5 F 2 270 20 20
kavitation finns i kapitel 15.4. EVMS | (L)(G) LF 32 210 230 210
EVMS | (L)G) N 4 370 330 300
L EWMS [ (LG) | 10 | F 40 370 330 300
8.3 ATDRAGNINGSMOMENT FOR FLANSAR EVMS | (LIG) LF 40 370 330 300
EVNS | (L)) N 50 490 450 400
EWS| (G | 15 [ F 50 490 450 400
EVNS | (L)) LF [ 50 490 450 400
EVNS | (L)G) N 50 490 450 400
EWS| (G | 20 [ F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F [ 50 490 450 400
0 L6 2100 1850 1700
WS 2 65 2100 1850 1700
©) £ 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 F oL 2500 2250 2050
WS 5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
0 100 3350 3000 2700
EWS o 100 3350 3000 2700
100 1675 1500 1350
Atdragningsmoment fér flinsama ©6) F 100 1675 1500 1350
: ‘ 100 3350 3000 2700
Modeler Flans | skruy | Sntal A‘d’ag"[‘,’\]gniﬁ""mem e | g LS o0 a0 3000 2100
EVMS | (L)G) N 25 Mo [ 2 30 @) F 183 lgg ggg lggg
EWMS | (L)G) | 1 F 2% M2 | 4 50
EVMS | (L)G) LF 2% M2 | 4 50
EVMS | (L)G) N 2% M0 | 2 30
EWMS | (LG)| 3 F 2% M2 | 4 50 s s
EWiS | (LG) I % W2 s 50 Tillatna moment pa flansarna
EVMS | (L)G) N 2 M0 | 2 30 Modeler Flans | MomentX | MomentY | MomentZ
EWMS | (LJG) | 5 F R M6 | 4 70 DN [Nm] [Nm] [Nm]
EVMS | (L)©) LF 2 Mi6 | 4 0 EVMS | (L)G) N % 190 240 160
EVMS | (L)©) 40 M12 2 50 EWMS | (L)©G) | 1 F 2 190 240 160
EVMS | (L)©)| 10 | F 4 Mi6 | 4 0 EVMS | (L)G) F [ 2 190 240 160
EVMS | (L)G) LF 40 Mi6 | 4 0 EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
EVMS | (L)G) N 50 M2 | 2 50 EWMS | (G)| 3 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)6) | 15 | F 50 Mi6 | 4 0 EVMS | (L)G) IF [ 2 190 240 160
EVMS | (L)) LF 50 Mi6 | 4 0 EVMS | (L)(G) N 2 230 280 190
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50 EWS | (©G) | 5 F 2 230 280 190
EWMS | (L)©) | 20 | F 50 M6 | 4 0 EVMS [ (L)G) F [ % 230 280 190
EVMS | (L)G) LF 50 Mi6 | 4 0 EVMS | (L)G) N 4 310 3% 210
L IF 65 Mi6 | 4 80 EWMS [ (LG) | 10 [ F 4 310 390 270
Y 65 Mi6 | 8 80
EVMS » = e 8 o EVNS | (L)G) LF [ 40 310 390 210
G F EVNS | (L)) N 50 340 420 300
©) 65 M6 | 8 80
EWS| (G | 15 [ F 50 340 420 300
U F L& me | 8 80 EWMS | (LJG) LF | 50 30 420 300
EWMS —— 45 80 | M6 | 8 ) EVMS | (L)G) N | 50 340 20 300
© F 80 M16 8 80 EWIS | )G) | 20 | F 50 340 20 300
80 M16 8 80 EVMS | (L)G) [F [ 50 340 20 300
) [F o100 | M6 | 8 80 0 F 6 1200 1500 1100
EWMS —— 6 100 | Mo | 8 100 WS 2 6 1200 1500 1100
© poL100 | w6 | 8 80 ©) ¢ L6 600 750 550
188 m%g g 1:00 65 600 750 550
80 1300 1600 1150
WS b % ¥ T e | s 100 EVMS Y 5 ¥ w 1300 1600 1150
© poL 100 | w6 | 8 80 © PRI 650 800 575
100 | M20 | 8 100 80 650 800 575
0 100 1450 1750 1250
WS o 100 1450 1750 1250
- s 100 725 875 625
Tillatna krafter pa fléansarna ©) F 100 725 875 25
5 100 1450 1750 1250
Modelle 1t B A B+ b Yol | w0 | s | 1m0
EWS o 100 725 875 625
EVMS | (L)G) N 25 230 200 180 ©) F = 728 o o5
EMS | (L)G) | 1 F % 230 200 180
EVMS | (L)G) lF | 2 230 200 180
EVMS | (L)G) N % 230 200 180
EVMS | (L)(G) | 3 F 25 230 200 180
EVMS | (L)G) lF| % 230 200 180




9. ELEKTRISK KOPPLING [B1]

- INSTALLATIONEN SKA UTFGRAS AV EN KOMPETENT TEKNIKER.

- DET AR NODVANDIGT ATT INSTALLERA EN HOGKANSLIG DIF-
FERENTIALBRYTARE (0,03 A). DET REKOMMENDERAS ALLTID
ATT KONTROLLERA KOMPATIBILITETEN OCH KORREKT DI-
MENSIONERING AV SYSTEMETS SKYDD FOR ARBETET SOM
SKA UTFORAS ENLIGT GALLANDE BESTAMMELSER. DESSA
INGREPP SKA UTFORAS AV BEHORIG PERSONAL.

Stromforsorjningen av elpumpen som saknar
stickkontakt ska goras med en fast anslutning till
elpanelen, dér det ska finnas en strombrytare,
sakringar och en termobrytare som &r kalibrerad for
elpumpens stromforbrukning.

Natet ska ha en effektiv jordning enligt géllande
standarder om elektricitet i landet: detta star till
installatorens ansvar.

Om elpumpen inte ar utrustad med en elkabel &r det
nodvandigt att inforskaffa en elkabel for anslutningen.
Elkabeln ska over med landets gallande
standarder och tvarsnittet ska vara lampligt i férhallan-
de till kabelldngd, installerad effekt och nétspanni

Enfasens kontakt, om den finns, ska kopplas till elnétet
i en invandig miljo langt fran sténk, vattenstralar eller
regn och pa en plats dér den latt kan kommas at.

Elpumpen har inget inbyggt motorskydd.

Anvéndaren ansvarar for installation av
Overbelastningsskydd. Fran 1,5 kw upp till 45 kw, &r
motorn utrustad med en PTC. Det rekommenderas att
ansluta skyddet till ett kretskort.

3

UNDER KOPPLINGEN SKA MAN ABSOLUT UNDVIKA ATT BLOTA NER
ELLER FUKTA NER ANSLUTNINGSPLINTEN ELLER MOTORN.

- For den trefasiga versionen, kontrollera att kylflakten roterar i pilens
riktning som sitter pa flaktskyddet (genom att titta pa elpumpen fran
motorsidan) efter att elkabeln med stjarna eller en triangel kopplats till
anslutningsplinten. Om den &r fel, kasta om tva av de tre tradarmna pa
motorns uttagsplint.

ELPUMP EVMS

Innan du fortsatter med kopplingen, kontrollera att spanningen och linjens

frekvens motsvarar motorns som star pa skylten.

Mellan linjen och elpumpen ska en kontrolltavla installeras med foljande

anordningar (om annat inte specificeras av lokala bestdmmelser):

- Brytare med ppningsavstand for kontakterna pa minst 3 mm;

- Kortslutningsskydd (sékringar eller magnetotermiska brytare);

- Differentialbrytare med hég kanslighet (0.03 A);

- Det rekommenderas en skyddsanordning mot tomgang som ska kopplas
till en flottdr, sonder eller andra liknande apparater;

Koppla skyddsledaren till kabelféstet PE och lamna den sa pass lang att den

&r den sista som dras ur vid oavsiktlig ryckning.

Om anslutningsplinten star pa en obekvam plats for kopplingen av kabeln kan

du byta position genom att vrida motorn 90° eller 180° eller 270°. For att géra

detta ar det nédvandigt att avidgsna de 4 skruvarna, som faster motorn vid

motorstddet, lyfta motorn tillrackligt for att tillata dess rotation, utan att

avlagsna kopplingen mellan motoraxeln och pumpaxeln. Skruva tillbaka de

fyra skruvarna.

10. PAFYLLNING AV PUMPEN [-C]

Satt inte igang pumpen innan denna kopplats eller

installerats pa den slutliga platsen.
A Detta arbetsmoment ska utféras med motorns

elektriska uttagsplint noggrant tillsluten.

Pumpen och sugréret maste vara fyllda med vatten. Att aktivera pumpen utan
vatten kan medfra allvarliga skador pa vissa invandiga komponenter pa
pumpen.

Fyll pa med stangd anslutningsplint och med frankopplad elférsérining.

10.1 PAFYLLNING AV PUMP OVER AXEL

a) Skruva loss den sexkantiga locket ovanfor det utvandiga hdljet vid det
Gvre stodet (avidgsna kopplingens skydd vid behov);

Fyll pa vatten i sugroret och pumpkroppen med hjélp av en tratt upp till
markt niva;

Skruva tillbaka det sexkantiga locket helt och hallet;

Torka noggrant av eventuella vattenflackar;

Montera tillbaka kopplingens skydd som monterats ner.

e =z 2o
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10.2 PAFYLLNING PUMP UNDER AXEL

a) Skruva loss det sexkantiga locket;

b) Oppna slidventilen pa sugsidan tills vattnet svammar éver;
c) Skruva noggant at det sexkantiga locket. Start och funktion;

11. ANVANDNING, START OCH DRIFT [-D-]

TORRKOR INTE ELPUMPEN: TORRKORNING ORSAKAR ALLVARLIGA
SKADOR PA INRE KOMPONENTER

11.1 ALLMANNA VARNINGAR

a) Vara elpumpar for torr installering har formgetts for att fungera pa platser

med temperaturer som inte dverstiger 40°C pa en hojd over havet som

inte dverstiger 1000 m;

véra elpumpar kan inte anvandas i bassanger eller liknande platser;

en langre tids anvandning av elpumpen med sténgt tryckrér kan leda till

skador;

Undvik att sla pa och av motorpumpen mer &n 50 000 ganger per ar. Om

pumpen slas pa och av mer &n 50 000 ganger per ar, kan pumpens livs-

langd férkortas och risken okar for att fel uppstar i fortid. Vad galler max.

antal per timme, se dven kapitel 7.2;

vid eventuellt strémavbrott &r det en god sed att bryta spanningen;

f)  Vélj pumpen sa att den arbetar néra den basta effektivitetspunkten, at-
minstone mellan min. och max. nominell flddeshastighet.

=
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11.2 START

Nér vattenanslutningarna, elanslutningarna och pafyliningen &r klar, ska
rotationsriktningen kontrolleras innan pumpen satts i funktion.

a) Starta elpumpen med stangd avsténgningsventil i matningen.

b) Kontrollera att rotationsriktningen ar medurs sett fran flaktsidan
(indikeras &ven med dartill avsedd pil pa det Gvre fastet) genom
springorna pa motorns flakthdlje. Rotationsriktningen ar enklast att se
nér rotationen startar eller stannar.

Vid felaktig rotationsriktning, koppla fran stromforsorjningen och kasta
om de tva matningstradarna pa elpanelen eller i motorns kopplingsplint.
Starta elpumpen tva - tre ganger for att kontrollera systemets tillstand;
Oka trycket snabbt pa trycksidan ett par ganger;

f)  Kontrollera att buller, vibrationer, tryck och spanning de &r inte dverdrivet.
under korning lossa ventillocket tills vattnet rinner ver; korken skruvas
sedan tills det klickar

K1)

es

<

11.3 DRIFT

Starta pumpen med stangd avstangningsventil pa matarsidan och 6ppna den
sedan gradvis. Elpumpens funktion ska vara jamn och tystlaten. Stang
avstangningsventilen och kontrollera att trycket som star pa manometern pa
matarsidan anger ett varde som narmar sig Hmax som anges pa skylten. (Det
approximativa vardet beror huvudsakligen pa toleranser och eventuella
luckor vid insugningen). Om trycket som l&ses av pa manometern ar mycket
lagre an Hmax, upprepa pafyliningen (luft i pumpen).

Om de tva vardena ar nastan lika betyder det att pumpen arbetar korrekt och
att eventuella felfunktioner med dppen avsténgningsventil nastan alltid ska
anses som elekiriska eller mekaniska anlaggningsproblem pa motorn eller
oftare kavitation pa pumpen pga:

- for hog nivaskillnad eller dverdrivna belastningsfall pa insugningen,
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- mottryck p& matningen &r for lagt,

- problem kopplade till vatsketemperaturen.

Gallande faktorer som minskar och/eller stéller sugkapaciteten pa spel och
darmed elpumpens prestation, se felsokningen i kaptel 14. Uppmarksammas
det att for temperaturer och hdjder som 6verstiger de som specificerats, mins-
kar effekten som skapas av motorn och darmed maste en motor med hégre
effekt forutses eller minska de prestanda. Se kapitel 15.2. Kontrollera att det
inte uppstar tryckslag eller trycktoppar i anldggningen som orsakar av ventiler
med snabbstangning som dverstiger 1,5 ganger pumpens nominella tryck.
Med tiden kan detta orsaka skador pa sjalva pumpen. Undvik att satta pum-
pen i funktion med avstangningsventil pa matarsidan stangd under mer an
nagra sekunder. Du ska dven undvika en fortgaende funktion av pumpen
med ett flode som &r I&gre an det minimala som anges pa skylten for att inte
skapa eventuella 6verhettningar av vatskan som pumpas och fér att inte dver-
belasta pumpens lager eller motorn i onddan.

11.4 STOPP

a) Bryt vattencirkulationen pa trycksidan for att undvika overtryck p.g.a.
tryckslag i roren och elpumpen;

b) Koppla fran stromforsérjningen.

12. UNDERHALL OCH REPARATION

AN

Elpumpen kraver inget rutinunderhall, men det rekommenderas att regelbun-
det kontrollera att funktionen ar korrekt genom regelbundna inspektioner.
Intervallerna for dessa inspektioner beror pa vétskan som pumpas samt gal-
lande driftsforhallanden. Var uppmarksam pa onormalt buller och vibrationer
vid dessa inspektioner.

Dessa kontroller anger att forebyggande extraordinéra underhall kan
behdvas for att undvika att behdva utforas dessa vid plétsliga problem.

De extraordindra underhallen som i allménhet forst krévs for EVMS-elpumpar &r:
- Byte av den mekaniska tatningen

- Byte av tatningsringar

- Byteavlagren

- Byte av kondensatorerna (dar féreliggande)

Hur som helst kan dessa komponenter som ar foremal for slitage vara mycket
langvariga om elpumpen anvands pa korrekt satt. Nar den pumpen inte an-
vénds under en langre period ska den tdmmas helt genom témningspluggarna.
Spola sedan igenom elpumpen noggrant med rent vatten och tém ut vattnet.
Se till att vatten inte finns kvar i elpumpen Detta moment ska géras nér det finns
risk for frost fr att undvika att elpumpens komponenter fryser sénder.

VAN

12.1 ERSATTA DEN MEKANISKA TATNINGEN [-E-]
For eventualla fortydliganden, kontakta var kundtjanst.

Innan nagot som helst underhall pa elpumpen ska
du forst koppla fran strommen

For eventuella reparationer, bestélla originala
reservdelar hos vart distributionsnat och kundtjénst.
Reservdelar som inte ar original kan skada produkten
och vara farliga for personer och foremal.

13. KASSERING

Denna produkt omfattas av tilldmpningsomradet for direktiv 2012/19/EU an-
gaende hantering av avfall som utgérs av eller innehaller elektri-sk och elek-
tronisk utrustning (WEEE). Apparaten far inte kasseras med hushallsavfall
eftersom den bestar av olika material som kan atervinnas pa lémpliga anlagg-
ningar. Kom-munala myndigheter kan informera dig om var du hittar en ater-
vinningscentral som kan ta emot produkten for deponering och efterféljande
korrekt atervinning. Vidare bér det papekas att distributdren, vid inkdp av en
likvérdig apparat, &r skyldig att erbjuda sig att kostnadsfritt ta tillbaka produk-
ten for atervinning. Produkten ar inte potentiellt farlig for manniskors hélsa och
for miljon, innehaller inte skadliga amnen enligt direktiv 2011/65 / EU (RoHS)
men paverkar ekosystemet negativt om den Gverges i miljon. Las instruktio-
nerna noggrant innan apparaten anvands for forsta gangen. Det rekommen-

deras att produkten under inga omstandigheter anvénds fér

nagot annat andamal &n det for vilket produkten avses, eftersom

felaktig anvandning medfdr en risk for elektriska stétar. Symbo-

len med en dverkorsad soptunna, pa etiketten som sitter pa

produkten, innebar att produkten omfattas av bestammelserna
B  avscen-de avfall som utgdrs av eller innehaller elektriska och

elektroniska produkter. Att dverge apparaten i miljén, eller
olagligt bortskaffande av den samma, &r straffbart enligt lag.

| enlighet med artikel 9(1)(i) i ramdirektivet om avfall 2008/98/EC, samt med
Reach-férordningen 1907/2006, har alla EBARA:s produkter rapporterats till
den europeiska kemikaliemyndigheten (ECHA).

For att soka efter SCIP-nummer och information om séker anvandning av
produkten, se "Company Certifications" p4 www.ebaraeurope.com

14. FELSOKNING
14.1 PUMP FUNGERAR INTE

motorn inte ar igang

Kontrollera stromlinjegenerator

Sirom saknas Kontakta leverantdren for reaktivering

Stickkontakten ar inte isatt. Kontrollera elanslutningen till elnétet

Felaktig elanslutning.

Utlést automatbrytare eller
trasiga sakringar (*)

Kontrollera kopplingsplinten och eltavian.

Aterstall brytaren eller byt sakringama
och kontrollera orsaken.

Blockerad flottor Kontroller att flotoren nar nivan ON

Utlost varmeskydd (enfas). Aterstélls automatiskt (endast enfas).

Det inbyggda varmeskyddet
har aktiverats (om det finns)
eller det termiska reldet i
kontrolltavlan (*)

Skyddssystemet har ingripit
vid tomgéng (*)

Vanta pa att det inbyggda varmeskyddet
aterstalls eller armera det termiska relet
i kontrolltavlan

ontrollera vattennivan och/eller korrekt
koppling av systemets anordningar

Kontrollera den hydrauliska delen. Avidgsna
frdmmande foremal, som blockerar pumphjulet

Kontrollera om kalibreringen av det amperome-
triska skyddet har kalibrerats korrekt (maximalt
motorlinjestrémvérde)

Mét resistansen hos lindingsisoleringen till jord
och forsakra dig att den dverskrider 10MQ

Kontrollera hur manga faser, som har anslutits i
motorterminalen och kontrollera verklig nérvaro
av spénning pa de 3 fasena med hjélp av en

spanningsmatare, under kdringen av pumpen

Blockerad hydraulik

Overbelastningsskyddet har
utldsts eller &r felaktigt kalibrerat

Utbréand motor, pa grund av
defekt isolering, dverhettning eller
dverbelastning (ej lamplig vatska)

Matad i 2 faser (motor 3~)

motorn r igang

Spénningsfall
Igensatt sugfilter

Vénta tills spanningen aterkommer
Rengdr filtret

lasa upp eller rengdr ventilen och
kontrollera funktionen

Blockerad bottenventil (**)

Pafylining saknas (**) Att fylla (avsnitt 10)

Lag vattenniva (da

skyddssystem inte finns) (**) Fyll pa vatten

Fyll pumpen. Kontrollera eventuell
backventil pa trycksidan Kontrollera
vétskenivan

Elpumpen fylls inte

For lagt tryck Oppna spjallet till hélften pa trycksidan

(*) Om felet uppstar pa nytt, kontakta var servicetjanst
(**) Forsiktigt: den mekaniska tatningen kan vara skadad



14.2 PUMP AR IGANG

med reducerad kapacitet

14.4 ELPUMPEN STANNAR INTE

For litet system

Kontrollera systemet pa nytt.

Elektriskalelektroniska
komponenter defektalej
fungerande

Kontakta forsdljningsnatet

Smutsigt system

Rengor réren, ventilerna och filtren

Nivasensorer inte fungerande

Kontrollera korrekt funktion av
nivsensorerna

Fér lag vattenniva

Sténg av elpumpen eller sénk ned
bottenventilen

Applikationen r inte
dverensstammande / lamplig

Kontakta forsdljningsnatet

Felaktig rotationsriktning
(endast trefas)

Vand om faserna

Felaktig matningsspanning.

Mata elpumpen med mérkspanning

Réren lacker

Kontrollera anslutningarna

For hogt tryck

Kontrollera systemet pa nytt

Priming felaktig/utebliven priming

Utfor korrekt priming i avsnittet av sugslangen
(kontrollera instruktionerna i manualen)

Backventil inte blockerad

Kontrollera backventilens korrekta funktion. Byt
om nddvandigt ut den

Forslitning av den hydrauliska
delen

Kontrollera Humphjulets fillstand (kontrollera
materialets kompatibilitet med den pumpade
vétskan)

Olémplig vétska

Kontrollera den pumpade vétskans densitet och
viskositet (kontakta forséljningsnétet)

14,3 PUMPEN STANNAR EFTER ATT HA VARIT | DRIFT EN KORT TID

vid ingrepp av varmeskyddet

trycksattning

For hogt max. tryck

Reglera max. trycket till lagre varden.

14.5 ELPUMPEN VIBRERAR

bullrar for mycket under drift

For hog kapacitet.

Minska kapaciteten

Kavitation

Kontakta ndrmaste aterforséljare

Oregelbundna ror

Fast roren battre

Bullrigt lager Kontakta nérmaste aterforséljare
Frammfmde foremél pa Avldgsna de frammande féremalen
motorflakten

Felaktig fylining

Avlufta elpumpen och/eller fyll den pa nytt

onormala ljud

Motorns lager slitna

Byt lagren

Spanningen dverstiger
granserna som accepteras
av motorn

Kontrollera om det finns éverdrivna
spanningsfall pga fel storlek pa linjen
eller kablarna

Olamplig termisk kalibrering

Kontrollera om kalibreringen av det
amperometriska skyddet har kalibrerats
pa korrekt satt (maximalt
motorlinjestrémvarde)

Overbelastning pa motorn
for tjocka och/eller klibbiga
vétskor

- Minska flodet genom att dra at
matningen eller byta ut motorn med
en starkare

- Kontrollera pumpens verkliga
effektforbrukning beroende pa vatskan
Som pumpas

Fréammande kroppar mellan
rorliga och fasta delar

- Montera ner och gér rent pumpen
- Kontakta ndrmaste servicetjanst

Pumpen arbetar pa kavitation

Minska flodet genom att dra at matningen

Om kavitationen forstétter, kontrollera:

- Nivaskillnaden pa sugningen

- Belastningsfall vid sugningen (rorets
diameter, vinkelrdr osv)

- Vatsketemperatur

- Mottryck pa matningen

Pumpen fordelar ett storre
flode &n det maximala pa
skylten

Minska flodet genom att dra &t matningen

146 DA BRYTAREN STANGS KAN MOTORN INTE ENS GORA ETT
VARV ELLER NAGRA HALVA VARV, DAREFTER UTLOSES DEN
AUTOMATISKA BRYTAREN ELLER SAKRINGAR GAR

Tavlan utsétts for solljus eller
andra varmekallor

Skydda tavlan fran solljus eller
varmekéllor.

Frammande féremal som
bromsar rotorernas rotation

- Montera ner och gor rent pumpen
- Kontakta nédrmaste servicetjanst

Motorns lager utslitna

Byt ut lagren

Vatsketemperaturen ar
for hég

Temperaturen dverstiger elpumpens
gransvarde

Internt fel

Kontakta ndrmaste aterforsaljare

trycksattning

Liten skillnad mellan max.
och min. tryck

Oka tryckskillnaden mellan min. och max.

Motorn kortsluten

- Kontrollera och byt
- Kontakta en elektriker

Kortslutning pga fel koppling

- Kontrollera och koppla om korrekt
- Kontakta en elektriker

14.7 DET DIFFERENTIELLA SKYDDET UTLOSES GENAST DA BRYTAREN STANGS

Strémspridning pga skador
péa motorns isolering,
kablarna eller andra
elektriska komponenter

- Kontrollera och byt ut den jordade
elektriska komponenten

- Kontakta en elektriker

- Kondensbildning i motorn

- Nérvaro av frammande féremal

14.8 PUMPEN GAR NAGRA VARV AT FEL HALL VID STOPP

Lackor pa bottenventilen

Kontrollera, gér rent eller byt ut

Lackor pa sugréret

Kontrollera och reparera
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15. TEKNISK DOKUMENTATION

15.1 STANDARDSPANNINGARNA PA SKYLTEN MED MOTSVARANDE
TOLERANSER

kW] Frekvens [Hz] | Fas[~] UN[V] £ %
50 230 +10%
<055 1~
60 220 +10%
50 230A/400Y £ 10%
03740 o 3~ 2200/380Y - 5%+ 10%
460Y £10%
50 400A/690 Y +10%
255 o 3~ 380 A- 5% /+ 10%
460 A 10%

15.2 FAKTORER SOM SANKER MOTORNS EFFEKT

Da elpumpen &r hogre &n 40°C och/eller vars héjd dverstiger 1000 m éver
havet, minskar effekten som férdelas av motorn.

| tabellen i bilaga ser du hur motorn minskar beroende pa temperaturen och
hojden. For att undvika dverhettningar, maste motorn bytas ut med en annan
vars nominella effekt &r storre eller lika med standardmotorn da den
multipliceras med temperatur- och héjdvardet.

Standardmotorn kan endast anvandas om driften kan acceptera en
minskning av flodet, vilket uppnas genom att dra at matningen, till en
minskning av strémférbrukningen som motsvarar korrigeringsfaktorn.

1) Hojd (m.as.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 094 090
45 095 092 090 088
50 092 0.90 087 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 TABELL OVER HOGSTA DRIFTTRYCK
Angivet tryck beroende pa pumphjulen.

Max. 50 Hz

tryck EVMS1 EVMS3 EVMS5 EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 21 2+17 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
Max. 50 Hz

tryck | EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+11 6+9 6+8 5+6

30 - 12+14 - -

35 : - 10+13 -

Max. 60 Hz

tryck | EyMst EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+ 16 8+12
Max. 60 Hz

tryck | EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSG4 | EVMSI0

16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3

25 710 6+82 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10 - -
35 - - 7 -

15.4 KAVITATION

Kavitationen &r ett fenomen som skadar pumparna och som uppstar da
vattnet som sugs in omvandlas till anga inuti pumpen. EVMS-pumpen,
utrustad med invandiga hydrauliska delar i rostfritt stél, utsétts inte mycket
for detta i jamférelse med andra som tillverkats av material som &r mindre
vardefulla. Den kan dock inte undga de skador som en kavitation medfor.

Du maste darfor installera pumparna enligt fysiska regler och bestammelser

for vétskorna och for sjalva pumparna.

Hér anges endast de praktiska resultaten av de fysiska reglerna och

bestdmmelserna.

| standardomgivningar (15°C, och i héjd med havet) omvandlas vattnet till

anga da det utsatts for ett lagtryck som overstiger 10.33 m. Darmed &r 10.33

m den maximala teoretiska hdjden som vattnet kan lyftas till.

EVMS-pumparna, som samtliga centrifugpumpar, kan inte dra férdel av hela

den teoretiska lyfthdjden pa grund av deras invandiga forlust, som kallas

NPSHT, som ska avraknas. Darmed ar varje EVMS-pumps teroretiska

sugkapacitet 10.33 m minus dess NPSHr pa arbetsplatsen.

NPSHr-vérdet for EVMS-pumpar kan l&sas av med kurvorna i katalogen och

ska tas hansyn till vid valet av pumpen.

D& pumpen &r installerad under axel eller ska suga kallt vatten fran 1 eller

2 m med kort ror med en eller tva stora kurvor, kan NPSHr bortses. NPSHr

ska uppmarksammas ytterligare ju svarare installationen . Installationen ar

svar da:

a) Nivaskillnaden fér sugningen ar hog:

b) Sugroret ar langt och/eller med manga kurvor och/eller med flera ventiler
(manga belastningsfall vid sugningen);

c) Bottenventilen har hoga belastningsfall (hdga belastningsfall pa
sugningen);

d) Pumpen anvands med ett flode som &r nastan lika med det maximala
tillatna fliodet (NPSHr okar flodet utdver den maximala prestandans
flode);

e) Vattnets temperatur &r hg (med 80-85°C &r det redan méjligt att pumpen
maste installeras under axeln.

f)  Hojden dver havet &r hdg (bergsomraden).



15.5. PLACERING AV FORANKRINGSHALEN

15.6 VARNINGAR FOR EN KORREKT FUNKTION AV EVMS-ELPUMPEN

Model mDm n’]‘m m‘fn
EVMST

EVNS3 100 | 180
EVNS5

EVMST0 f2

EVMST5 130 | 25
EVMS20

EVNS32 170 | 240
EVMS45

EVMS64 ol | e
EVMSI0

(BILD 1-BILD 2)

BILD 1

Mmoo w >

Bra nedsankning

Positiv lutning

Kurva med bred radie

Rérledningar med fristdende stdd

Diameter sugrér och pump&ppningens diameter
Excentrisk reduktion

BILD 2

A Otillracklig nedsankning

B Negativ lutning, luftfickor skapas

C Tvar kurva, belastningsfall

D Diameter ror < pumpdppningens diameter, belastningsfall
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B@R OMHYGGELIGT OPBEVARES AF BRUGER

2. IDENTIFIKATIONSDATA

21 FABRIKANT
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Hovedsade:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Assistance Service:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Se TYPESKILT kapitel 7.3

3. GARANTIFORHOLD OG TEKNISK ASSISTANCE

MANGLENDE OVERHOLDELSE AF ANVISNINGERNE ANGIVET |
DENNE BRUGSANVISNING OG/ELLER EVENTUELLE INDGREB PA
PRODUKTET, SOM IKKE UDF@RES AF VORES ASSISTANCECENTRE,
MEDF@RER BORTFALD AF GARANTIEN OG FRITAGER FABRIKANTEN
FOR ANSVAR | TILFALDE AF ULYKKER MED PERSONSKADER ELLER
SKADER PA GENSTANDE OG/ELLER SELVE PRODUKTET.

Efter modtagelse af produktet skal man kontrollere, at emballagen ikke er
brudt eller tydeligt beskadiget. | sadanne tilfeelde skal man straks patale det
over for transportfirmaet. Efter udpakning af produktet skal man kontrollerer,
at det ikke har lidt skade under transporten. Hvis det er tilfeeldet, skal man
inden 8 dage meddele dette til forhandleren. Kontroller pa produktets
typeskilt, at skiltet stemmer overens med det, du har bestilt.

De folgende elementer, som saedvanligvis er udsatte for almindelig slitage,
har en begreaenset garanti:

+  kuglelejer

+ mekaniske pakninger

*  ringpakninger

+  kondensatorer

Tag kontakt til den neermeste autoriserede forhandler, hvis et eventuelt
fejlforhold ikke findes blandt de forudsete i tabellen “FEJLS@GNING” (Kap.
14).

4. GENERELLE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

Inden produktet skal brugeren under alle omsteendigheder vide, hvordan man
udferer alle handlinger beskrevet i denne brugsanvisning, samt overholde
alle anvisninger under brug og vedligeholdelse af produktet.

4.1 FOREBYGGENDE BRUGSFORANSTALTNINGER

Brugeren skal ngje overholde reglerne for forebyggelse af ulykker, som
er galdende i det pagaldende land. Herudover skal der tages hejde
for produktets egenskaber (se “TEKNISKE DATA”). Under transport

1. INDLEDNING

Folg de indeholdte bestemmelser for optimal ydelse og korrekt funktion af
produktet. Henvend Dem til den neermeste autoriserede forhandler, hvis De
far behov for flere oplysninger.

ALLE FORMER FOR REPRODUKTION, OGSA DELVIS, AF
ILLUSTRATIONERNE OG/ELLER TEKSTEN ER FORBUDT.

Folgende symbolanvendelse er blevet benyttet under affattelsen af denne

vejledning til at fremhaeve konsekvenserne ved manglende overholdelse af
forskrifterne:

LENSIRY Risiko for at forarsage skade pa pumpen eller anlasgget

A Risiko for at forarsage skade pa personer eller ting
A Risiko med relation il el

ogleller vedligeholdelse skal man altid bruge beskyttelseshandsker.

haldal 11kt

Under flytning, vedli eller reparation af pi skal
man frakoble stramforsyningen og dermed hindre utilsigtet opstart,
som kan forarsage skader pa p ogleller genstande.

Apparaterne kan bruges af personer med nedsatte fysiske, sensoriske
eller mentale evner eller uden erfaring eller nedvendig viden, sa
lznge de er under opsyn eller efter at de har modtaget instruktioner
i sikker brug af apparatet og forstar de iboende farer.

Barn ma ikke lege med apparatet.

Dykpumper ma ikke bruges af barn. Rengering og vedligeholdelse,
der er beregnet il at blive udfert af brugeren, ma ikke udfares af born.

> BB

Alle indgreb vedrarende vedligeholdelse, installation eller flytning
af produktet med anlegget under spanding kan forarsage alvorlige
personkvastelser, ogsa dedelige.

Nar produktet startes op, skal man undga at vaere barfodet, eller
varre endnu sta i vand eller have vade hander.

Bruger ma aldrig udferer handlinger eller indgreb, pé eget initiativ,
som ikke er omtalt i disse anvisninger.




Hvis pumpen er defekt, stop driften. Drift af defekte pumper risikerer
at medfare kvaestelser eller tingsskader.

Ror ikke ved pumpen, nar den behandlede vaske er varmt vand.
Der kan opsta forbraendinger ved heje temperaturer.

Ror ikke ved motoren. Motorens overflader vil vare varme, og du
kan blive forbraendt, hvis du rerer ved dem.

Ror ikke ved de roterende dele, sasom spindlen, akselkoblinger,
V-remskiver osv., mens pumpen korer. Da disse dele roterer med
hj hastighed, kan det resultere i p kad

Ror ikke ved de stramfarende dele, nar strammen er tendt. Der er
risiko for elektrisk sted.

Pumper uden indikation vedrorende frostbeskyttelse ma ikke
efterlades udenfor i frostvejr.

4.2 VIGTIGE BESKYTTER OG FORANSTALTNINGER

& Alle produkter er udformet pa en sadan made, at

bevagelige dele er afskarmet. Fabrikanten fraskriver sig
derfor ethvert ansvar for skader, forarsaget af

A modifikationer af disse anordninger.

Alle ledninger eller elementer under spanding er elektrisk
isoleret i forhold til jordforbindelsen. Der er derudover
endnu en sikkerhedsforanstaltning, som bestar af at de
ledende, tilgaengelige elementer kobles til en
jordforbindelse med henblik pa at sikre at de tilgengelige
elementer ikke kan blive farlige i tilfeelde af fejl i
hovedisoleringen

4.3 RESTERENDE RISICI FOR OVERFLADEPUMPER

De resterende risici er falgende:

a) Fare for at komme i kontakt (selv hvis det ikke er ved et uheld) med
motorens koleventilator ved at traenge igennem hullemne til daekning af
ventilatoren med vaerktej (sasom skruetraekkere, steenger og lign.).
Enkeltfasepumper kan pludselig genstarte uden varsel pga. den automati-
ske tilbagestilling af motorbeskyttelsen, som griber ind ved overophedning
af motoren.

=

5. FLYTNING OG OPLAGRING
5.1 FLYTNING

Overhold de galdende regler for forebyggelse af
arbejdsulykker i forbindelse med Fare for knusning. Produktet

kan vare tungt. Brug egnet loftegrej og arbejdstaj.

Ved behov for befordring eller demontering af elektropumpen, er det pakraevet:
a) atafbryde den elektriske forsyning;

b) at frakoble aflednings- og indsugningsslangerne (om forudsete), hvis de
er for lange eller optager for meget plads;

skru elektropumpens eventuelle blokeringsskruer ud af stetteoverfladen;
loft elektropumpen med egnede Igftemidler, i funktion af dens vaegt og
dimensioner (kontroller pa skiltet).

c
d

Produktet er emballeret vandret:

- eller i en papkasse med greb i siden, hvis pakraevet. Hvis vaegten og
storrelsen pakraever det, er emballagen forsteerket med en traepalle,

- eller i en treekasse til nogle modeller.

Flytning af elektropumpen

Flytning af elektropumpen fra den vandrette indpakningsposition udferes ved
blot pa sikker vis at fastgere en rem rundt om motorbase, lofte den forsigtigt
med egnet laftegrej og sikre sig, at veegten er i balance.

Kontroller, at produktet er korrekt fastgjort til motoren
og ikke kan vende rundt eller falde ned.

Fiyting kot pumpen

Benyt samme fremgangsmade som for elektropumpen, med blot den forskel,

at remmen skal fastgeres til motorophaenget.

5.2 OPLAGRING

Brugeren skal tiekke varen mht. maengde og mangler ved levering. Eventu-
elle fundne skader ved levering skal bestrides over for transport-/kurerfirma-
et med anmaerkning pa felgesedien.

a) Produktet skal opbevares pa et overdaekket og tert sted pa afstand af
varmekilder og beskyttet mod snavs og vibrationer.

Beskyt produktet mod fugt, varmekilder og mekaniske skader

Placer ikke tunge genstande pa emballagen.

Produktet skal opbevares ved en omgivende temperatur pa mellem +5°C
og +40°C (41°F og 104°F) ved en relativ luftfugtighed pa 60 %.

b
[
d

6. TEKNISKE OPBYGNINGSKARAKTERISTIKA

6.1 BESKRIVELSE

Produktet, du har kebt, er en flerstadie vertikalpumpe, som ikke er selvsugende

0g som kan tilsluttes standardiserede elektriske motorer. Betegnelserne EVMS DA
kendetegner et bredt udvalg af flerstadie vertikalpumper med tilslutninger pa

linje og dimensioneret til ti nominelle ydelser (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45,

64 0g 90 m*h), samt flere antal stadier, s& de kan opfylde flere trykbetingelser.
Produktet leveres som elektropumpe (pumpe og motor) eller som blot pumpe.

For produktidentifikatorer se teknisk tilleeg. [-F-]

Hvis man keber en pumpe uden motor, skal man tjekke, at motoren er
egnet til tilkobling til pumpen.

6.2 FORUDSET BRUG

Pumpen er egnet til:

- civile og industrielle vandforsyningssystemer
- vaskeanlaeg

- vandrensning

- sprinklersystemer

- koleanleeg

- trykanleeg

- vandingsanlaeg

6.2.1 BRUG AF DRIKKEVAND

Er produktet er udformet med materialer, der er kompatible med pumpning af
drikkevand, skal det inden brug szettes i funktion med rent vand ved nominel
ydelse i et tidsrum, som anfert i nedenstaende tabel:

EVMS1 60 minutter (minimum)
EVMS3 60 minutter (minimum)
EVMS5 30 minutter (minimum)
EVMS10 30 minutter (minimum)
EVMS15 15 minutter (minimum)
EVMS20 15 minutter (minimum)
EVMS32 15 minutter (minimum)
EVMS45 15 minutter (minimum)
EVMS64 15 minutter (minimum)
EVMS90 15 minutter (minimum)
6.3 UFORUDSET BRUG

Forkert brug af pumpen kan medfere farlige
situationer og skade pa personer og/eller genstande

Forkert brug af produktet kan medfere bortfald af
garantien

Er ikke egnet til:

- bortskaffelse af spildevand

- vand med hejt syreindhold

- eetsende vaesker

- vand ved hgjere temperaturer end anfert i kapitlet "TEKNISKE DATA”
- havvand

- breendbare og/eller eksplosive vaesker

- vaesker, som ikke er kompatible med pumpens konstruktionsmaterialer
- installation udenders uden beskyttelse mod vejrlig

- funktion uden veeske
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7. TEKNISKE SPECIFIKATIONER

7.4 OPLYSNINGER VEDR@RENDE LUFTST@J

7.1 TEKNISKE PUMPESPECIFIKATIONER Effekt | Motorstor- 50 Hz 60 Hz
UM [ Evmst20 | EVMS32:90 (k] | relse | LpA[dB]" | LwA[dB]" | LpA[dB | LwA[dB]*
Max. temperatur p& pumpet C afhaenger af en mekaniske testning 037 I 52 - 57 -
vaeske (se Data Book) 0.55 il 52 - 57 -
Max antal / dim. pé faste Ppm/ 50/ 0.5 80 52 - 57 -
partikler mm 0.1+0.25 11 80 52 - 57 -
Maksimalt driftstryk MPa 1625 | 16+30+35 1.5 90 60 - 65 -
Diameter afledning R . 22 90 60 - 65 -
Diameter opsugning G1+@100mm 3.0 100 62 - 67 78
* = gevindskeering ifelge standarden UNI ISO 228 40 12 66 — i 82
55 132 68 79 73 84
75 132 68 79 73 84
7.2 TEKNISKE MOTORSPECIFIKATIONER 1 160 73 84 78 89
15 160 2 83 75 86
IC411 - TE.FC.
Type (lukket motor med forceret ventilation) 185 160 10 81 75 86
P55 22 180 70 81 74 85
Beskytielsesgrad IP 56 (eneste EVMS1-90 2 15 kW) 30 20 10 81 75 8
e W 37 200 73 8 7 88
100 <055 45 225 75 86 79 90
Maksimalantal igangszetninger 60 075 N 30 Tabellen indeholder de hgjeste stajemissionsvaerdier for elektropumper.
pr. ime 30 40 N 1t * Stajtrykniveau — Gennemsnittet af malingeme udfrt i en afstand af en
15 15 N 30 meter fra pumpen. Tolerance + 2,5 dB.
8 37+45 ** Stgjniveaustyrke. Tolerance + 2,5 dB.
Isoleringsklasse og F
overtemperatur (med overtemperatur i klasse B) FABRIKANTEN FORBEHOLDER SIG RETTIGHEDEN TIL AT £NDRE
Driftstype kontinuerlig drift S1 DE TEKNISKE SPECIFIKATIONER OG UDF@RE FORBEDRINGER 0G
Elektriske data Jfr. motormaerkat OPDATERINGER.

Denne liste viser Ebara motorens specifikationer. Hvis der anvendes en mo-
tor, der er forskellig fra en Ebara motor, henvis til motorernes navneskilt og
kontrollér motorens fabrikantspecifikationer.

7.3PUMPESPECIFIKATIONSMARKE

Typesskiltet er et meerkat i aluminium pahaeftet pumperne med angivelse af
de tekniske specifikationer.

numeriske beskrivelser:

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
E2ARA mﬁgng?m WADE IN ITALY
TYPE
Eal &
Hmax m | Hmin m
Q /min | H m
P2 kW | HP
Hz min”!
MEL > Hyd. eff. %
“TYPE"  Pumpemodel
‘PN Pumpeartikelkode
‘Hmax"  Maksimumsloftehgjde

‘Hmin”  Minimumsleftehgjde
Q' Angivelse af minimums- og maksimumskapacitetspunkterne
o Angivelse af laftehgjdepunkterne, der svarer til
minimumskapaciteten og maksimumskapaciteten
‘P2 Motorens nominaleffekt (effekt ydet ved aksen)
‘HP"  Motorens nominaleffekt udtrykt i hestekrefter (horse power)
‘HZ"  Frekvens

‘min-1"  Rotationshastighed
‘MEI"  Angivelse, der maler pumpens kvalitet i forhold til effektiviteten
“Hyd. Eff”  Pumpens vandeffektivitet

8. BRUGSFORBEREDELSER

ADVARSEL!

C Installationen skal udfares af en kvalificeret tekniker

VAN

8.1 SAMMENKOBLING MED MOTOREN
De motorer, der sluttes til EVMS-pumperne, skal opfylde IEC-standarden og
forspaendingsfiederen skal veere anbragt i henhold til skemaet:

G 1 gl o

Friger pumpen for emballagen og hav eller s@nk den
med egnede loftemidler i henhold til
sikkerhedsforskrifterne. Bemark at motorens
loftekroge ikke egner sig til loftning af elektropumpen.

1. Belastningsretning
2. Trykleje
3. Forspaendingsfieder

—

ADVARSEL!

VAN

Der skal vaere installeret en forbelastningsfieder som vist
i tegningen ovenfor.




Handlingemne omkring sammenkobling af motor/pumpe, skal udferes uden
motorstremforsyning.

Da en driftstest er anbefalet efter sammenkoblingen, anbefales det at afvikle
sammenkoblingen efter at pumpen allerede er forankret i arbejdspositionen
og sluttet il opsugnings- og afledningsrarledningerne, hvis
installationspositionen tillader dette. | modsat fald skal driftstesten afvikles
med provisoriske, hydrauliske tilslutninger.

8.1.1 SAMLING AF MOTOR PA PUMPEN [-A]

ADVARSEL!

N

Placer og fastger pumpen lodret pa en plan og fast flade.

De efterfolgende handlinger skal udferes uden
stremforsyning.

2. Skru de 4 skruer ud, fiern de to koblingsbeskyttelser og koblingens
fastgerelsesindsats. [A-1]

3. Fjern 4 skruer af kobling halvdelene, og koblings halvdelene. [A-2]

4. Losn pa ensartet vis indsatsringens 3 fastgaringsskruer. [A-3]

5. Fjern motorfederen. [A-4]

6. Placer halvfederen i krumtapakslens leje. [A-4]

LULLSSRE Halvfederen ma ikke rage ud over
krumtapakslens leje.

7. Anbring motoren lodret med akslen vendt nedad, og placer den over
pumpen. [A-5]

8. Isetog fastger ensartet de 4 motorfastgarelsesskruer. [A-6]

9. Brug det tilhgrende greb til motortypen og indvirk imellem
motoropheeng og kobling pa felgende made:

- for motortype < 4.0 kW: lft koblingen, indtil enden af pompeakslen
er i kontakt med enden af motorakslen;

- for motortype 2 5.5 kW: Ift koblingen, indtil den slutter teet mod
enden af motorakslen. [A-7a]

10.  Stram gradvist og fastger de 4 skruer pa koblingen iht.
drejningsmomentet. [A-7b]

11, Drej koblingen med handkraft og kontroller, at spillerummet mellem
de to koblingshalvdele visuelt er det samme. | modsat fald gentag fra
punkt 9. [A-8]

12.  Stram pa ensartet vis indsatsringens 3 fastgeringsskruer iht.
drejningsmomentet. [A-9]

13.  Tilslut lgst indsugnings- og udsugningslinjerne, og abn herefter
tilferselsventilen.

14.  Fyld vandpumpen, som beskrevet i kapitel 10.

15.  Saml de to koblingsbeskyttelser (4 skruer). [A-10]

16.  Tilslut motoren den elektriske linje, som beskrevet i kapitel 9.

17.  Lad elektropumpen kere i nogle minutter. [A-11]

18.  Kontroller, at stgj og vibrationer er de er ikke overdrevne.

19.  Afbryd stremmen til motoren, og vent, indtil koblingen standser.

20.  Skru de 4 skruer ud og tag de to koblingsbeskyttelser af. [A-12]

21, Inspicer den indvendige del af ophaenget og eventuel ophobning af
vand. [A-13]

22. Hvis der har ophobet sig vand, skal man genanbringe koblingen efter
at have temt pumpen. Gentag proceduren fra punkt 4 til punkt 20.

23.  Saml de to koblingsbeskyttelser (4 skruer). [A-14]

24, Udfer den endelige tilslutning af ind- g udsugningslinjerne.

25.  Installeret elektropumpe

Procedure for modeller uden leje: Folg trin 1-25
Procedure for modeller forsynet med leje: spring trin 2-6, 9-12, 15 og 20-23
over

8.2 GENERELLE INSTALLATIONSINDRETNINGER

Fjern lukkepropperne for ind- og udsugning,
inden tilslutning af produktet til
rorforbindelserne

a) Benyt metalrer, for at undga at de kan give efter uden trykket, som opstar
ved det undertryk, der oparbejdes under indsugning, eller ror af plastik
med en vis hardhedsgrad.

b) understet og liner rarledningerne saledes at der ikke opstar belastning af

pumpen;
undga, ved brug af fleksible indsugnings- og afledningsslanger, at disse
bukkes og der opstar indsneevringer;

forsegl eventuelle tilslutninger pa lederne: luftinfiltration i
indsugningsslangen vil indvirke negativt pa pumpedriften;

det anbefales at montere en kontraventil og en skodde, i samme
reekkefelge, pa afledningsslangen ved pumpeudgangen;

fastger rerledningerne pa karret, og under alle omstaendigheder pa
stationaere elementer, saledes at de ikke understottes af elektropumpen.
begreens sa vidt muligt brug af bejninger (svanehalse) og ventiler;

pa de FRITSTAENDE PUMPER, installeret over fals, bar
indsugningsslangen veere udstyret med en bundventil og et filter, med
henblik pa at forebygge indtraengen af fremmedlegemer, og dens
slutstykke ber altid vaere mindst to gange slangens diameter under vand;
slangen ber tilslut vere i en afstand fra bassinets bund pa mindst
halvanden gang slangens diameter.

Benyt, ved opsugning pa over 4 meter, en forsterret diameter (14 tomme
storre i indsugning anbefales) for at forbedre ydeevnen.

> e 2 o

=Ze

8.2.1 INSTALLATION

a) Positioner pumpen pa en plan overflade i neerheden af vandkilden og lad
et vist omrade omkring pumpen frit, séledes at brugs- og
vedligeholdelseshandlingerne kan forega under sikre forhold. Serg under
alle omstaendigheder for, at holde et omrade pa mindst 100 mm frit foran
den fritstaende pumpes afkalingsventilator;

benyt rerledninger med en egnet diameter, udstyret med gevindskame
muffer, som skrues pa elektropumpens indsugnings- og
afledningsmundinger eller pa den gevindskarne kontraflange, som
leveres sammen med pumpen;

=

8.2.2 PLACERING AF PRODUKTET

FLI7CE SN [nstallér elektropumpen i ventilerede
omgivelser, der er afskaermet mod

vejrpavirkninger (regn, frost ......).

Tag hejde for omgivelsestemperaturbegraensningerne og hejden, der
angives i kap. 15.2.

Positioner elektropumpen i en vis afstand af vaegge, loft eller andre
hindringer, for at tillade at fastspaendings-, brugs- og vedligeholdelsesindgreb
kan udferes i fuld sikkerhed.

Elektropumpen ma kun installeres i den vertikale position.

8.2.3 FORANKRING

Fastger elpumpen med bolte til et fundament, der er tilstreekkeligt fast til at
beere pumpens veegt eller til en passende metallisk struktur. Hvis
betonfundamentet star i direkte forbindelse med beboede bygningers
armerede betonstrukturer, anbefales det at benytte
antivibrationsunderstettelser, for ikke at forstyrre andre personer.

Ved fastspaending afmeerkes de fire borehullers midte med en borespids der
hvor pumpesoklen skal fastspaendes pa monteringsoverfladen.

Flyt midlertidigt elektropumpen og bor 4 huller til skruerne @ 12 il pumperne
EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, og @ 14 til pumperne EVMS 32,45, 64, 90. Placér
pa ny pumpen, linier med rerledningerne og skru skruerne helt i bund.
Fastspaendingsborehullernes position kan ogsa udledes i kap.15.5.

8.2.4 RORLEDNINGER
Udover de nedenstaende anbefalinger, bar man ogsa overholde de generelle
anbefalinger i afs. 15.6 fig. 1.

VAN

Det anbefales at installere et manometer pa afledningen, inden
kontraventilen og spaerreventilen. Benyt egnede understgtninger til
opsugnings- og afledningsrerledningerne, for at undga at de udever et
overdrevet pres pa pumpeflangerne.

Hvis pumpen er installeret i en vis loftehgjde (vaeskeniveau lavere end
pumpen) og forsynes af et abent kredslab, er det pakraevet at installere en

Rerledningerne skal dimensioneres efter
pumpens maksimale driftstryk.
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bundventil p& opsugningsrerledningens yderstykke. Det tilrades i dette
tilfeelde at bruge slange il tilslutning til pumpen.

ADVARSEL!

Kontroller at summen af niveauforskellen vand /
opsugningsmunding og tab af tryk langs
opsugningsrarledningen er lavere end pumpens
opsugningskapacitet. Vandtemperaturen og hgjden indvirker
0gsa negativt pa pumpens opsugningskapacitet.

Hvis summen af de forskellige faktorer, der modvirker
opsugningskapaciteten, overstiger selve pumpens o
psugningskapacitet vil fienomenet kavitation, der pavirker de
hydrauliske ydelser og medferer skader pa visse af pumpens
vitale elementer, kunne opsta. Der formidles specifikke
oplysninger om hvordan man kontrollere at pumpen ikke
arbejder i kavitation i kap. 15.4.

8.3 TILSPZENDINGSMOMENT FOR FLANGER

Tilspaendingsmoment for flanger

Flange nr. | Tilspaendingsmo-
Modeller DNg Skrue Skrue npﬂent [Ngm]
EVS | (L)(G) N % | M0 | 2 0
s |G| 1 [ F % | M2 | 4 50
EVMS | (L)G) F | 25 | w2 | & 50
VS | (L)) % | M0 | 2 30
Ews | (LG ] 3 | F % | M2 | 4 50
EVS | (L)) F| 25 | w2 | 4 50
EVMS | (L)G) N 2| Mo | 2 30
Ews | 0G| 5 | F % | M6 | 4 70
EVS | (L)G) F | a2 | M6 | 4 70
EVMS | (L)) W | w2 | 2 50
EVMS | (L)G) | 10 F 40 M16 4 70
EWS | (L)G) F | 40 | w6 | 4 70
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50
EWMS| (UG | 15 | F 50 | M6 | 4 70
EVMS | (L)(G) LF 50 M16 4 70
EWS | (L)G) N 50| M2 | 2 50
EVMS | (L)G) | 20 F 50 M16 4 70
EWS | (U)G) F | 5 | M6 | 4 70
65 M16 4 80
© LF 65 M16 8 80
EVMS e 82 F 65 M16 4 80
65 M16 8 80
80 M16 8 80
© LF 80 M16 8 80
EVMS © ® F 80 M16 8 80
80 M16 8 80
100 M16 8 80
e | g L 0 e s 100
© F 100 M16 8 80
100 M20 8 100
100 M16 8 80
e 2| g L 0 e s 100
© F 100 M16 8 80
100 M20 8 100

Tilladte tilspeendinger pa flangerne

Flange | KraftX Kraft Y Kraft Z
Modeller DN N N N
EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
EVMS | ()G) | 1 F 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
EVWMS | L)©) | 3 F 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) N 32 210 230 210
EVMS | ()G) | 5 F 2 210 230 210
EVMS | (L)(G) LF 32 210 230 210
EVMS | (L)(G) N 40 370 330 300
EVMS | (L)) | 10 F 40 370 330 300
EVMS | (L)XG) LF 40 370 330 300
EVMS | (L)XG) N 50 490 450 400
EVMS | (LYG) | 15 F 50 490 450 400
EVMS | (L)XG) LF 50 490 450 400
EVMS | (LXG) N 50 490 450 400
EWMS | (L)G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
U IF 65 2100 1850 1700
WS » 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
v Gl S
EWS % 80 1250 1125 1025
© F 80 1250 1125 1025
U IF 100 3350 3000 2700
WS o 100 3350 3000 2100
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
DR e =
EWS © 0w e 1500|1350
100 1675 1500 1350
Tilladte momenter pa flangerne
Flange | MomentX | MomentY | MomentZ

Modeller DNg INm] INm INm
EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EWMS | ()G) | 1 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EVMS | (L)©G) | 3 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 2 230 280 190
EVMS | (L)G) | 5 F 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) LF 2 230 280 190
EVMS | (L)(G) N 40 310 390 210
EVMS | (L)(G) | 10 F 40 310 390 210
EVMS | (L)XG) LF 40 310 390 210
EVMS | (L)XG) N 50 340 420 300
EVMS | (L)G) | 15 F 50 340 420 300
EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
EVMS | (L)YG) N 50 340 420 300
EWMS | (LG) | 20 F 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
U UF 65 1200 1500 1100
WS 2 65 1200 1500 1100
© F 65 600 750 550
65 600 750 550
80 1300 1600 1150
WS Y 5 ¥ 80 1300 1600 1150
© F 80 650 800 575
80 650 800 575
v Rl )

EVMS 64
© F 100 725 875 625
100 725 875 625
NN o o

EVMS 90
© F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ELEKTRISKE TILSLUTNINGER [B]

- DE ELEKTRISKE TILSLUTNINGER SKAL UDF@RES AF EN
KVALIFICERET TEKNIKER

- DER SKAL INSTALLERES EN DIFFERENTIALAFBRYDER MED
H@J FOLSOMHED (0.03 A). UNDER ALLE OMSTANDIGHEDER
ANBEFALES DET, AT MAN KONTROLLERER KOMPATIBILITE-
TEN OG KORREKT DIMENSIONERING AF ANLAGGETS BE-
SKYTTELSESANORDNINGER IHT. GALDENDE REGLER. DETTE
MA KUN UDF@RES AF KVALIFICERET PERSONALE.

Stromforsyning til elektropumper uden stik skal ske

ved hjalp af permanent tilslutning til el-tavien udstyret
med afbryderkontakt, sikring og termisk afbryder

kalibreret iht. elektropumpens absorberede strgm.

Ledningsnettet skal vaere udstyret med et virksomt
jordanlaeg i overensstemmelse med de lokale,
elektriske standarder: dette ansvar pahviler
installateren.

Hvis elektropumpen ikke leveres med et
forsyningskabel, skal man erhverve et, som overholder
de galdende, lokale forskrifter og med et passend
tvaersnit i funktion af kabell |
effekt og ledningsnetsspandingen.

den i ede

Om forudset, skal stikket pa monofase-versionen
tilsluttes det elektriske ledningsnet indenders, pa
passende afstand fra stenk, vandstraler eller regn og
saledes at stikket er nemt tilgengeligt.

Elektropumpen er ikke udstyret med intern
bevagelsesbeskyttelse og af samme arsag skal
beskyttelsen mod overbelastning udferes af bruger.
Fra 1,5 kW op til 45 kW er motoren forsynet med en
PTC. Det anbefales at tilslutte beskyttel heden til
et kredslgbskort.

S@RG OMHYGGELIGT FOR AT HVERKEN KLEMKASSEN ELLER
MOTOREN BLIVER VAD ELLER FUGTIG UNDER TILSLUTNINGEN.

- Kontrollér, pa Trefaseversionen, efter at have forbundet det stjerneformede
forsyningskabel til klemkassen eller det trekantede, ved at kikke pa
elektropumpen fra motorsiden, at afkelingsventilatoren drejer i den retning
pilen, der er sat pa ventilatordeekslet, vender. Vend om pa to af de tre
ledninger i motorens stramfordeler, hvis den drejer den forkerte vej.

ELEKTROPUMPE EVMS

Kontrollér, inden filslutningen pabegyndes, at linjespaending og —frekvens

svarer til motorens, der kan udledes af meerket.

Der skal indseettes en betjeningstavle, der indeholder nedenstaende

anordninger, mellem linjen og elektropumpen (med mindre andet angives i de

lokale forskrifter):

- Afbryder med en abningsafstand mellem kontakterne pa mindst 3 mm;

- Sikkerhedsanordning mod kortslutning (sikringer eller termoafbryder);

- Hejfelsom differentialeafbryder (0.03 A);

- En sikkerhedsanordning mod drift uden veeske, der forbindes med en
svemmer, med sonder eller andre lignende apparater, anbefales;

Forbind ferst og fremmest beskyttelseslederen til klemskruen PE. Lad den

veere leengere, saledes at den vil vaere den sidste der frigares i tilfeelde af et

utilsigtet ryk. Hvis klemkassen sidder i en uegnet position il kablets tilslutning,

kan man aendre dens positionering ved at lade motoren dreje 90° eller 180° eller

270°. For at gare det er det nadvendigt at fierne de 4 skruer, der fastger motoren

til motorstatten, lafte motoren nok til at muliggere drejning, uden at fieme koblin-

gen mellem motorakslen og pumpens aksel. Skru derefter de 4 skruer til igen.

10. VASKEPAFYLDNING [-C]

SAET ALDRIG PUMPEN | GANG INDEN DEN ER
TILSLUTTET OG INSTALLERET | DEN ENDELIGE

BRUGSPOSITION. HANDLINGEN SKAL AFVIKLES
MED MOTORENS STROMFORDELER
FULDSTANDIG LUKKET

Pumpen og opsugningsrer ledningen skal fyldes med vand. Som allerede
omtalt, afsnit, vil aktivering af pumpen uden vand medfere alvorlige skader pa
visse af pumpens interne elementer.

Fyld vaeske pa pumpen for lukket klemkasse og frakoblet stremforsyning.

10.1 VESKEPAFYLDNING MED PUMPEN INSTALLERET OVER
VANDSPEJL

Skru det sekskantede deeksel, der sidder ovenpa den eksterne skjorte i

hojde med den gvre understetning, af (fiern, om ngdvendigt,

samlestykkets afskaermning);

Fyld, ved hjeelp af en tragt, vand i opsugningsrerledningen og

pumpekorpusset, sa de fyldes helt;

Skru det sekskantede deeksel pa og stram s det blokeres;

Tor omhyggeligt alt vandet af;

Genmontér samlestykkets afskaermninger, hvis de er blevet afmonteret;

a

b

C
d
e

10.2 VASKEPAFYLDNING MED PUMPEN INSTALLERET UNDER
VANDSPEJL
a) Skru det sekskantede deeksel af;
b) Abn opsugningsskodden indtil pumpen er fyldt med vand;
c) Skru det sekskantede daeksel pa igen og stram s& det blokeres;
Igangsaetning og drift;

11. BRUG, IGANGS/AETNING OG DRIFT [-D1]

LAD ALDRIG ELEKTROPUMPEN VIRKE UDEN VAND: VANDMANGEL VIL
MEDF@RE ALVORLIGE SKADER PA PUMPENS INTERNE ELEMENTER.

11.1 GENERELLE FORSKRIFTER
a) Vores fritstaende elektropumper er udformet til drift pa steder, hvor
omgivelsestemperaturen ikke overstiger 40°C, og i en hgjde over havets
overflade, der ikke overstiger 1000m;
vores elektropumper kan ikke anvendes i swimmingpools og lignende;
leengerevarende elektropumpedrift, for lukket afledningsslange, kan
forarsage overophedningsskader;
Undga at teende og slukke pumpens motor mere end 50.000 gange om
aret. Teending og slukning af pumpen mere end 50.000 gange om aret
risikerer at forkorte pumpens levetid, og medfare for tidligt funktionssvigt.
Angaende det maksimale antal per time, henvis ogsa til kapitel 7.2;
deter en god regel at afbryde stremforsyningskredslabet ved stramsvigt;
f)  Veelg pumpen sa dens drift sikrer den bedst mulige effektivitet, minds
mellem den nominelle minimum og maksimum ydelse.

GCS

=

e

11.2 IGANGSAETNING

Efter tilslutning af vand, strem og pafyldning kontroller omdrejningsretningen,

inden pumpen settes i drift.

a) Start elektropumpen med spaerreventilen for tilfersel lukket.

b) Kontroller omdrejningsretningen ved at se pa motoren fra bleesersiden
(angivet ogsa fra pilen pa averste ophaeng) vha. abningerne i motorens
bleeserdaeksler,som nemt kan findes ved igangsaetning eller standsning
af samme.

c) Ved fejlfunktion skal man afbryde stremforsyningen og ombytte
placeringen af de to stramforsyningslinjer pa motorens tavle eller
klemraekke.

) Teend for pumpen, to eller tre gange, for at kontrollere driftsforholdene.
e) oparbejd en pludselig trykforagelse, ved at indvirke pa afledningsstykket,
et par gange;

f)  kontroller at stej, vibration, tryk og elektrisk spaending svarer er ikke
overdrevne.

g) under kersel lesne udluftning heette, indtil vandet leber; luk derefter
laget, indtil det lases fast.

11.3 DRIFT

Seet pumpen i gang for lukket afledningsspaerreventil og abn den sa gradvist.
Elektropumpen skal fungere jeevnt og stgjlest. Luk for spaerreventilen og
kontroller at trykket pa afledningens manometer angiver en veerdi i naerheden
af veerdien Hmax i maerket. (Tilnaermelsen kan iseer tilskrives tolerancerne
og eventuelle loftehgjder i opsugning). Hvis trykket pa manometeret er meget
lavere end Hmax, skal man gentage pafyldningen (luft i pumpen).

Hvis de to veerdier er teet pa hinanden, arbejder pumpen korrekt og
eventuelle fejlfunktioner for &bnet speerreventil kan naesten altid tilskrives
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problemer pa motorens elektriske eller mekaniske anlaeg eller endnu oftere

pumpekavitation pga.:

- overdreven niveauforskel eller overdrevne tab af tryk i opsugning,

- for lavt moditryk i afledning,

- problemer med relation til veeskens temperatur.

Hvad angar faktorerne der reducerer og/eller kompromittere

opsugningskapaciteten og dermed elektropumpens ydelse, kan der

indhentes oplysninger i fejlsagning i kap. 14.

Skal det understreges at ved temperaturer eller hgjder over de angivne vil

den kraft motoren yder blive reduceret og der skal forudses en motor med

storre kraft eller reducere den nadvendige ydeevne. Indhent flere oplysninger

herom i kap. 15.2.

Kontrollér at anleegget er frit for vandhammerslag eller trykfald, over 1,5 gang

storre end pumpens nominale tryk, forarsaget af den hurtiglukkende ventil.

Pa leengere sigt kan de medfere skader pa selve pumpen.

Undga at pumpen fungerer for lukket afledningsspeerreventil i et par sekunder.

Man bgr ogséa undgé at pumpen fungerer gennem leengere tid ved en

kapacitet pa under minimumsmaerkekapaciteten, for ikke at forarsage mulig

overophedning af den pumpede vaeske og for ikke at overbelaste pumpens

eller motorens kuglelejer.

11.4 STANDSNING

a) afbryd gradvist vandcirkulationen i afledningsstykket, for at undga at der
opstar overtryk i rerledningerne og i pumpen, forarsaget af
vandhammeren;

b) Afbryd stremforsyningen.

12. VEDLIGEHOLDELSE OG REPARATION

ningsaffald, da det er fremstillet af forskellige materialer, der kan genanvendes
ved de relevan-te faciliteter. Sperg kommunen om, hvor de gkologiske plat-
forme er placeret, som kan modtage produktet til bortskaffelse og efterfalgen-
de korrekt genanvendelse. Ved kab af et tilsvarende apparat skal det desuden
huskes, at forhandleren er forpligtet til at tilbagetage varen il bortskaffelse
uden omkostninger. Produktet er ikke potentielt farligt for menneskers sundhed
og miljget, da det ikke indeholder skadelige stoffer i henhold til direktiv 2011/65/
EU (RoHS), men hvis det efterlades i miljoet, pavirker det gkosystemet nega-
tivt. Laes anvisningerne omhyggeligt, inden apparatet tages i brug farste gang.
Det frarades at bruge produktet il andre formal end det, det er
beregnet til, da der er fare for elektrisk stad, hvis det bruges
ukorrekt. Symbolet med overstreget affaldsspand pa etiketten
pé apparatet, angiver, at dette produkt overholder bestemmel-
serne om affald af elektrisk og elektronisk udstyr. Hvis udstyret
efterlades i miljget eller bortskaffes ulovligt, kan det straffes i
henhold til loven.

| henhold til artikel 9, stk. 1, litra i), i direktiv 2008/98/EF om affald og
REACH-forordningen 1907/2006 er alle EBARA-produkter blevet anmeldt til
Det Europzeiske Kemikalieagentur (ECHA).

SCIP-nummeret med tilhgrende oplysninger om sikker brug af produktet kan
ses i afsnittet "Company Certifications" pa webstedet www.ebaraeurope.com

14. FEJLS@GNING

14.1 PUMPEN FUNGERER IKKE

motoren virker ikke

INDEN DER UDF@RES ENHVER ANDEN
VEDLIGEHOLDELSESHANDLING PA
ELEKTROPUMPEN SKAL DEN ELEKTRISKE
STR@M SLAS FRA

Elektropumpen kreever ingen ordinzer vedligeholdelse, men det tilrades at
kontrollere korrekt funktion vha. periodisk kontrol, hvis hyppighed afhaenger
af den pumpede vaeske og driftsbetingelserne, idet der tages hgjde for
unormal stgj og vibrationer.

Disse eftersyn vil kunne give et omtrentligt peg om behov for ekstraordinaer
forebyggende vedligeholdelse, og undga at skulle afvikle et indgreb som
folge af uforudsete ulemper.

De ekstraordinaere vedligeholdelsesindgreb, der seedvanligvis farst behgves
pa elektropumperne EVMS, er:

- udskiftning af den mekaniske pakning

- udskiftning af ringpakninger

- udskiftning af kuglelejer

- udskiftning af kondensatorer (hvor er det)

Men ogsa disse komponenter, der typisk er udsat for slitage, kan holde i
meget lang tid, hvis elektropumpen benyttes korrekt.

Nar den pumpe er inaktiv gennem en laengere periode, anbefales det at
temme den fuldsteendigt, ved at fierne aflabs- og pafyldningsdeekslerne,
skylle den omhyggeligt med rent vand og derefter temme den igen, idet man
sprger for ikke at efterlade vandophobninger indeni pumpen.

Denne handling skal altid udfares hvis der forligger fare for frysetemperatur,
for at undga skader pa selve pumpens komponenter.

VAN

12.1 ERSTATTE DEN MEKANISKE TAETNING [-E-]
Hvis du har spargsmal kan du kontakte vores servicecenter.

Foresporg altid originale reservedele hos vores
forhandlere eller assistancecentre, ved behov for
reparation.

Ikke-originale reservedele kan beskadige produktet
og udgere fare for personer og genstande.

13. BORTSKAFFELSE

Produktet er omfattet af direktiv 2012/19/EU om handtering af affald af elektrisk
og elektronisk udstyr (WEEE). Apparatet ma ikke bortskaffes med hushold-

Stremmangel
Stikket er ikke sat i
Fejlagtig el-ilslutning

Automatafbryderen har
slaet fra eller sikringen er

Kontroller stremlinjens maler

Kontroller tilslutningen til el-linjen

Kontroller klemkasse og el-tavle

Genopret afbryderens eller udskift
sikringen og kontroller &rsagen

sprunget (*)

Blokeret fiydelegeme gc’)\lntroller at flydelegemet nér niveauet
Termoafbryderen har grebet  Den genoprustes automatisk (kun

ind (enfasede) enfasede)

Indgreb af den indbyggede
termomagnet (om monteret)
eller af styretavlens
termomagnetrelee (*)

Afvent at den indbyggede termomagnet
genoprettes eller genoprust styretaviens
termomagnetrelee

Kontroller vaeskeniveauet og/eller at
systemets anordninger er forbundet
korrekt

Kontroller hydraulikken. Fiern
fremmedlegemer, der har blokeret
pumpehjulet

Kontrollér, om kalibreringen af den
amperometriske beskyttelse er blevet
korrekt kalibreret (maksimal veerdi pa
motorens strgmlinje)

Indgreb af tardriftens
sikkerhedssystem (*)

Hydraulik last

Overbelastningssikring udlast
eller ikke tilstraekkeligt
kalibreret.

Motor breendt sammen pa
grund af fejlisolering,
overophedning eller
overbelastning (uegnet
vaeske)

M&l vindingens isolationsmodstand til jord
og kontroller, at det er starre end 10MQ

Kontroller, hvor mange faser, der er
forbundet i motorens klemraekke o
kontroller den faktiske tilstedeveerelse af
spaending pa alle 3 faser med et
voltmeter mens pumpen karer.

Drives med 2 faser
(motor 3~).

motoren drejer

Stremfald pa el-linjen
Tilstoppet indsugningsfilter/
abning

Blokeret bundventil (**)

Afvent forholdets normalisering

Rens filter/abning

Rens ventilen og kontroller at den virker




Manglende
vaeskepafyldning (**)

Fyld vaeske pa (afsnit 10)

trykoparbejdning

Lavt vandniveau (Ved anlaeg
uden sikkerhedssystem) (**)

Genopret vandniveauet

Elpumpen fylls inte

Fyll pumpen.Kontrollera eventuell
backventil pa trycksidan Kontrollera
vatskenivan

Mindre forskel mellem
maksimums- og
minimumstrykket

Forgg forskellen mellem de to tryk

14.4 PUMPEN STANDSER IKKE

For lagt tryck

Oppna spjallet till hélften pa trycksidan

(*) Ring til vores servicecenter, hvis fejlen opstar igen
(**) Bemeerk at den mekaniske pakning kan have taget skade

14.2 PUMPEN FUNGERER

med nedsat kapacitet

Elektriske / elektroniske
komponenter defekte /
ikke-fungerende

Kontakt salgsnetveerk.

Niveausensorer fungerer ikke

Kontroller at niveausensorerne fungerer
korrekt.

Udferelse ufuldsteendig /
uegnet

Kontakt salgsnetveerk.

trykoparbejdning

Underdimensioneret anleeg

Undersgg omhyggeligt anleegget

Snavset anleeg

Rens rerledninger, ventiler og filtre

For hejt maksimumstryk

Reguler maksimumstrykket pa en lavere
veerdi

For lav vandstand

Sluk for pumpen eller saenk bundventilen
leengere ned

Forkert omdrejningsretning
(kun trefaset)

Invertere faserne

14.5 PUMPEN VIBRERER

eller stgjer for meget under driften

Forkert spaendingstilforsel

Forsyn pumpen med dens
meerkespanding

For hgj kapacitet

Reducer kapaciteten

Udslip pa rerledninger

Kontroller samlestykker

Kavitation

Kontakt den naermeste forhandler

Irreguleere rarsystemer

Fastger dem bedre

For hgjt tryk Undersag omhyggeligt anleegget
Tipning forkert / Manglende  Serg for at indsugningsraret er korrekt
tipning fastsat (se brugervejledningen)

Stgjende kugleleje

Kontakt den naermeste forhandler

Kontraventil blokeret

Kontroller at kontraventilen fungerer
korrekt. Udskift den om ngdvendigt.

Fremmedlegemer skraber
mod motorens ventilator

Fjern fremmedlegemerne

Slid pa hydraulisk del

Kontroller pumpehfulets tilstand
(kontroller materialets kompatibilitet med
den pumpede veeske)

Ukorrekt vandindtag

Afled luft i pumpen og/eller speed den
igen

Vaesken er uegnet

Kontrollere den pumpede vaeskes
densitet og viskositet (kontakt
salgsnetvaerket).

udsender unormal stgj

Slidte motorkuglelejer

Udskift kuglelejerne

14.3 PUMPEN STANDSER EFTER KORT TID

at termosikringen griber ind

Fremmedlegemer mellem de
stationaere og de roterende
elementer

- Afmonter og renger pumpen
- Ring herom til vores naermeste
assistancecenter

Forsyningsspaending
udenfor motorens acceptable
greenser

Kontroller om der er overdrevent
stromfald pga. utilstraekkelig
dimensionering af linjen eller kablerne

Uegnet termojustering

Indstil justeringen pa
motormaerkestrammen

Pumpe, der arbejder i
kavitation

Reducer kapaciteten ved at stoppe

afledningen. Hvis kavitationen varer ved,

skal man kontrollere:

- Niveauforskel i opsugning

- Tab af tryk i opsugning (rerdiameter,
L-stykker, osv.)

- Veesketemperatur

- Modtryk i afledning

Motoroverbelastning pga. tyk
og/eller tyktflydende veeske

- Reducer kapaciteten sa afledningen
stoppes eller udskift motoren med
en starre

- Kontrollér den reelt absorberede effekt i
funktion af den pumpede veeske

14.6 VED LUKNING AF AFBRYDEREN ER PUMPEN IKKE | STAND
TIL AT AFVIKLE EN OMDREJNING ELLER DEN AFVIKLER EN

HALV DREJNING, HVOREFTER AUTOMATAFBRYDEREN GRIBER

IND ELLER SIKRINGERNE SPRINGER

Pumpen leverer en stgrre
effekt end maerkets max
veerdi

Reducer kapaciteten ved at stoppe
afledningen

Tavle udsat for sollys eller
andre varmekilder

Beskyt tavien mod sollys eller varmekilder

Fremmedlegemer bremser
pumpehjulets rotation

- Afmonter og renger pumpen
- Ring herom til vores naermeste
assistancecenter

Slidte motorlejer

Udskift lejer

Hor hgj veesketemperatur

Temperaturen overstiger pumpens
tekniske begraesninger

Intern defekt

Kontakt den naermeste forhandler

Kortsluttet motor

- Kontrollér og udskift
- Tilkald en specialiseret elektriker

Kortslutning pga. fejlagtig
tilslutning

- Kontroller og tilslut korrekt
- Tilkald en specialiseret elektriker

14.7 DIFFERENTIALESIKRINGEN GRIBER IND SA SNART

AFBRYDEREN LUKKES

Jordforbindelsesstramleekage
pga. skade af isolering af
motor, kabler eller andre
elektriske komponenter

- Kontrollér og udskift den jordforbundne
el-komponent

- Tilkald en specialiseret elektriker

- Kondensdannelse i motoren

- Fremmedlegemer til stede

DA

11



DA

112

14.8 PUMPEN DREJER ET PAR OMGANGE | MODSAT RETNING UNDER
STANDSNING

Uteet bundventil Kontrollér, renger og udskift

Uteet opsugningsrerledning  Kontrollér og reparer

15. MEDF@LGENDE TEKNISK DOKUMENTATION

15.1 DE STANDARDSPANDINGER, SOM ANGIVES | SKILTET, MED DE
TILSVARENDE TOLERANCER.

W] e UNM£%
50 230 £10%
<055 1~
60 220 £10%
50 2301400 £ 10%
037+40 o 3~ 2201380 - 5% [+ 10%
460Y £10%
50 40041690 Y £10%
255 % 3~ 380 A-5% 1+ 10%
460A£10%

15.2 MOTOREFFEKTENS REDUKTIONSFAKTORER

Nar elektropumpen er installeret pa et sted hvor omgivelsestemperaturen er
over 40°C og/eller stedt ligger mere end 1000 m over havet, reduceres den
effekt motoren leverer.

Den medfelgende tabel indeholder reduktionsfaktorerne i funktion af
temperatur og hejde. Med henblik pa at forebygge overophedning skal
motoren udskiftes med en anden, hvis nominale effekt ganget med faktoren,
der svarer til temperatur og hgjde, giver samme eller hgjere resultat end
standardmotorens.

Standardmotoren kan kun benyttes hvis aftagerne kan acceptere en
kapacitetsreduktion, der oparbejdes ved at stoppe afledningen, indtil den
absorberede strom reduceres med et omfang svarende il

korrektionsfaktoren.
1) Hgjde (masl)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 092 0.90 0.88
50 0.92 090 0.87 0.85
55 0.88 085 0.83 081
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 TABEL MAKSIMALE DRIFTSTRYK
Tryk angivet pa grundlag af antallet af pumpehjul.

Maksimalt 50 Hz

drfstyk | EVMST | EVMS3 | EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 2417 2415 1+ 11
25 | 27+39 | 23+33 | 19+27 | 16+23 | 12+17

Ma_ksimalt 50 Hz
difstyk | EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSG4 | EVMS90
16 19 147 1:5 145 144
25 | 10+16 | 8+11 6+9 6+8 5+6
30 - 12+14 - -
35 - - 10+13 -
60 Hz
Pmax
EVMST | EVMS3 | EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2415 2412 1£10 1:7
25 | 20+29 | 16+23 | 1319 | M+16 | 8+12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7410 6+82 5+6 4+5 4
30 - 8:0+10 - -
35 - - 7 -
15.4 KAVITATION

Som kendt er kavitation det destruktive pumpefeenomen, der opstar nar det
opsugede vand omformes til damp inden i pumpen. EVMS-pumperne,
udstyret med de interne hydrauliske elementer af rustfrit stél, lider mindre end
andre pumper, udfert i knap sa aedle materialer, men kan dog ikke siges fri for
skaderne, som kavitation medfarer.

Man ber derfor installere pumperne i henhold til de fysiske love og reglerne
om vaesker og pumper.

| det nedenstaende fremhaeves kun de praktiske udfald af ovennaevnte regler
og fysiske love.

| standardmiljeforhold (15°C, og ved havets overflade) omformes vand il
damp, nar det udseettes for et undertryk pa over 10.33 m. Derfor er 10.33
m vands maksimale teoretiske Igftehgjde. EVMS-pumperne, som alle andre
centrifugalpumper, kan ikke udnytte hele den teoretiske loftehgjde pa grund
af deres interne tab, kaldet NPSHr, der skal fratreekkes. Af samme arsag er
en EVMS-pumpes teoretiske loftehgjde 10.33 m minus dens NPSHr i det
betragtede arbejdspunkt.

EVMS-pumpernes NPSHr kan udledes af kurverne i kataloget og skal
allerede tages i betragtning under udvaelgelsesfasen.

Hvis pumpen er monteret over vandspejlet eller skal opsuge koldt vand med
en 1 eller 2 meter lang rarledning med en eller to store bgjninger, kan man
ignorere NPSHr. Desto mere besveerlig installationen er, desto vigtigere er
NPSHEr. Installationen bliver besvaerlig nar:

a) Opsugningens niveauforskel er stor;

b) Opsugningsrerledningen er lang og/eller med mange bgjninger og/eller
med flere ventiler (store tab af tryk i opsugning);

Bundventilens tab af tryk er stort (stort tab af tryk i opsugning);

Pumpen benyttes ved en kapacitet i naerheden af
maksimumsmeerkekapaciteten (pumpens NPSHr @ges nar kapaciteten
pges udover maksimalydelsen);

Vandtemperaturen er hgj. (Ved 80-85°C er det allerede muligt at pumpen
skal anbringes under vandspejlet);

f)  Hej beliggenhed (byer i bjerge).

[
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15.5 FORANKRINGSBOREHULLERNES PLACERING

15.6 ADVARSLER VEDR@RENDE KORREKT DRIFT PA
ELEKTROPUMPERNE EVMS (FIG.1 - FIG.2)

FIG.A

MMO O W >

Model mDm mAm mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 12

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

God neddykning
Positiv heeldning

Bojning med stor radius
Rerledninger med uafhaengige understatninger
Opsugningens rerledningsdiameter 2 pumpens mundingsdiameter

Excentrisk reduktion

FIG.2

A Utilstreekkelig neddykning

B Negativ heeldning, opstaen af luftlommer

C Skarp bgjning, lastreduktion

D Rerledningsdiameter < pumpens mundingsdiameter, tab af tryk
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KAYTTO- JA HUOLTO-OHJE

SISALLYS

2. TUNNISTETIEDOT
21 VALMISTAJA

EBARA Pumps Europe S.p.A.
1 JOHDANTO s. 114 Toimipaikka:
2. TUNNISTETIEDOT s. 114 Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
3. TAKUU JA HUOLTOPALVELU s. 114 Puhelin: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782
4. YLEISET TURVALLISUUSVAROITUKSET s. 114 Tukipalvelu:
41 KAYTTAJAA KOSKEVA VAAROJEN ENNALTAEHKAISY s. 114 e-mail: tcs.epe@ebara.com
42 TARKEAT SUOJAUS- JAVAROTOIMET s.115 Tel. +39 0444 706968
43 PINTAPUMPPUJEN JAANNOSRISKIT s.115
5. LIKUTTELU JAVARASTOINTI s5 22 KsARVOKILPIluku7.3
6. TEKNISET RAKENNETIEDOT s.115
61 KUVAUS s. 115 3. TAKUU JA HUOLTOPALVELU
62 SALLITTU KAYTTO s.115 MIKALI El NOUDATETA TASSA OHJEKIRJASESSA OLEVIA OHJEITA
621 KAYTTO JUOMAVEDEN KANSSA s. 115 JAITAI SUORITETAAN TOIMENPITEITA TUOTTEESEEN MUIDEN KUIN
6.3 KIELLETTY KAYTTO s. 115 MEIDAN VALTUUTTAMIEN HUOLTOLIIKKEIDEN TOIMESTA, TAKUU
7. TEKNISET TIEDOT s.116 MITATOITYY JA VALMISTAJA VAPAUTUU KAIKESTA VASTUUSTA
74 PUMPPUJEN TEKNISET TIEDOT s. 116 HENKILOITA, ESINEITA JA/TAI ITSE TUOTETTA KOSKEVIEN
72 MOOTTORINTEKNISET TIEDOT s1tp  VAHINKOJEN OSALTA.
73 PUMPUN LAITEKILVEN TIEDOT s. 116 Tuotteen vastaanoton yhteydessé tarkista, ettei pakkauksen ulkokuori ole
74 MELUTIETOJA s 116 rikkoutunut ja ettei siind ole kolhuja, muussa tapauksessa ilmoita asiasta
8. KAYTON VALMISTELU S' 116 vélittdmasti tavarantoimittajalle. Tuotteen esille ottamisen jélkeen tarkista,
. 00TTO ' 6 ettei se ole vahingoittunut kuljetuksen aikana; jos havaitaan puutteita, iimoita
8.1 KYTKEMINEN MOOTTORIN s asiasta jélleenmyyjélle 8 péivan kuluessa toimituksesta. Tarkista sitten
811 MOOTTORINASENNUS PUMPPUUN s. 17 tuotteen arvokilvests, et sen ominaisuudet vastaavat pyytamiasi.
8.2 ASENNUSTAKOSKEVIAYLEISIA HUOMIOITA s. 117 Seuraavilla normaalisti kuluvilla osilla on rajallinen takuu:
8.2.1 ASENNUS s. 17 . laakerit
822 TUOTTEEN SLIOITTAMINEN s 7 aakent
823 ANKKUROINTI sty * fivistysholkki
824 PUTKET s. 417 +tivistysrenkaat
8.3  LAIPPOJEN KIRISTYSMOMENTIT JA -VOIMAT s. 118 +  kondensaattorit.
9. SAHKOLITANTA s. 118 Jos laitteeseen tulee vikaa, jota ei mainita VIANETSINTA-taulukossa (kohta
10.  PUMPUN TAYTTO s. 119 14), ota yhteys lahimpaan valtuutettuun jalleenmyyjaan.
101 NESTETASON YLAPUOLELLE ASENNETUN PUMPUN TAYTTO s. 119
10.2 NESTET./.\SON ALAPUOLELLE A§ENNI§TUN PUMPUN TAYTTO s. 119 4. YLEISET TURVALLISUUSVAROITUKSET
1. KAYTTO, KAYNNISTYS JA KAYTTO s.119 e )
11 YLEISET VAROITUKSET 5. 119 Envneln fuotﬂteerj kgynmstamsta onvvalttarvnatonta, e"tta"kayttaja 0saa lSLllontFaa
- kaikki tassa ohjekirjassa kuvatut toimenpiteet ja etté han soveltaa ohjeita aina
112 KAYNNISTYS s.119 tuotteen kayton ja huollon aikana.
13 KAYTTO 5. 119 . '
114 PYSAYTYS 120 4 4 KAYTTAJAA KOSKEVA VAAROJEN ENNALTAEHKAISY
12, HUOLTO JAKORJAUS 5.120 — —
121 MEKAANISEN TIVISTEEN VAIHTO 5.120 Kayﬁala'} on ty mast no ‘k‘_}talyauk st mal(!gn“‘_/_o[j
13, HAVITTAMINEN 12 massa olevia tydsuojeluméarayksia: lisaksi hénen on pidettava
12 VIANETSINTA : 123 A mielessé tuotteen ominaisuudet (ks. “TEKNISET TIEDOT"). Kayta
15 OHESSA TOIMITETTAVAT TEKNISET ASIAKIRJA e aina pumpun liikuttelun ja huollon aikana suojakasineita.
TEKNINEN LIITE $.290 Tuotteen korjaus- ja huoltotoimenpiteiden ajaksi, katkaise vir-
- — ransyottd estéen siten vahingonomainen kaynnistys, joka voisi
SAILYTA TAMA OHJE aiheuttaa vahinkoja henkilille jaltai esineille.
Laitteita voivat kayttad henkildt, joiden fyysinen, henkinen tai
aistitoimintojen suorituskyky on alentunut tai joilla ei ole riittévaa
1. JOHDANTO kok Ivotaan tai he ovat saaneet

Noudata niihin siséltyvia ohjeita, niin tuote toimii mahdollisimman
tehokkaasti ja moitteettomasti. Lisétietoja saat tarvittaessa lahimmalta
valtuutetulta jalleenmyyjalta.

KUVIEN JA TEKSTIN OSITTAINENKIN JALJENTAMINEN ON KIELLETTY.

Ohijekirjassa kéytetaan seuraavia symboleja osoittamaan ohjeiden
laiminlydnnista aiheutuvia seurauksia:

m Pumpun tai laitteen vahingoittumisvaara

A Henkilo- tai omaisuusvahingon vaara
A Sahkoiskun vaara

ta tai tietdmystd, jos heitd
ohjeet laitteen turvalliseen kéyttoon ja he ovat ymmértaneet siihen
liittyvét vaarat.

Lapset eivét saa leikkia laitteella.

Uppopumppujen kayttd lasten toimesta ei ole sallittua. Lapset
eivét saa suorittaa kdyttajan tehtaviksi méariteltyja puhdistus- ja
huoltotoimenpiteita.

Mika tahansa tuotteen huolto-, asennus- tai siirtotoimenpide, joka
suoritetaan sahkolaitteisto jannitteen alaisena, voi aiheuttaa hen-
kildille vakavia onnettomuuksia, myos kuolemaan johtavia.

Valta kaynnistamasta tuotetta avojaloin tai vielakin pahemmassa
tapauksessa marilla kasilld jalat vedessa.

Kayttdja ei saa tehdd oma-aloitteisesti toimenpiteita tai korjauksia,
joita ei sallita ohjekirjassa.

Pysdyta toiminta pumpun vian tapauksessa. Rikkindisten pump-
pujen kéyttd voi aiheuttaa vammoja tai vahingoittaa omaisuutta.

>

Ria kosketa pumppua, kun Kisiteltdva neste on kuumaa vetti.
Kuumat lampatilat voivat aiheuttaa palovammoja.




i3 kosketa moottoria. Moottorin pinnat ovat kuumia ja voit saada
palovammoja, jos kosketat niita.

Ala kosketa pydrivi osia kuten kara, akselin nivelosat, V-vaki-
pyorét ym., kun pumppu on toiminnassa. Kyseiset osat pyorivét
erittdin nopeasti ja nain voi tapahtua loukkaantuminen.

Aia koske jannitteenalaisia osia, kun virta on kytketty paélle. On
olemassa sahkdiskuvaara.

Pumppuja, joissa ei ole merkintdd pakkaselta suojaamisesta, ei
saa jattad ulos jadtymisvaaran sisaltaviin olosuhteisiin.

4.2 TARKEAT SUOJAUS- JA VAROTOIMET

Kaikki tuotteet on suunniteltu siten, etta liikkkuvat osat on
tehty vaarattomiksi suojaten ne asianmukaisilla
koteloinneilla. Nain ollen valmistajaa ei voida saattaa
vastuuseen naiden laitteiden poistamisen jalkeen
aiheutuneista vahingoista.

Jokainen johdin ja jannitteinen osa on eristetty
sdhkoisesti r Laite on lisdsuojattu yhdistamalla
kayttdjan ulottuvilla olevat séhkoa johtavat osat
maadoitusjohtimeen. Siten ne eivét voi muodosta vaaraa
kayttajélle paderistyksen vaurioituessakaan.

4.3 PINTAPUMPPUJEN JAANNOSRISKIT

Jaannosriskeja ovat:

a) Mahdollisuus joutua kosketuksiin (my6s muuten kuin vahingossa)
moottorin jadhdytystuulettimen kanssa tuulettimen suojuksen aukkojen
kautta ohuilla esineilla (esim. ruuvitaltta, puikot tai vastaavat esineet).
Yksivaihepumpuissa ilman etukéteisvaroitusta tapahtuva mahdollinen uu-
delleenkéynnistyminen, johtuen moottorisuojan automaattisesta uudelleen-
varustuksesta, mikali tama on lauennut moottorin ylikuumenemisen vuoksi.

b

5. LIKUTTELU JA VARASTOINTI

5.1 LIKUTTELU

5.2 VARASTOINTI

Ostaja tarkistaa tavaran maéran ja puutteet toimituksen yhteydessa. Mah-
dollisista toimituksen yhteydessa havaituista vahingoittumisista on tehtava
valitus kuljettajalle/huolitsijalle rahtikirjaan tehdylld merkinnalla.

a) Tuote on varastoitava katetussa ja kuivassa tilassa, kaukana
lammonlahteistéa seka suojassa lialta ja térinalta.

Suojaa tuotetta kosteudelta, lAmmonlahteilta ja mekaanisilta vahingoilta.
Al laita pakkauksen palle raskaita esineita.

Tuote on varastoita ympéristonlampoétilassa valilla +5 °C - +40 °C (41 °F
- 104 °F), suhteellinen kosteus 60%.

b
[
d

6. TEKNISET RAKENNETIEDOT

6.1 KUVAUS

Ostamasi tuote on ei-itseimeva monivaiheinen pystypumppu, joka on
yhdistettavissa normalisoituihin séhkdmoottoreihin.

Tunnuksista EVMS voidaan tunnistaa laaja valikoima monivaiheisia
pystypumppuja, joiden tuloaukot ovat linjassa ja jotka on mitoitettu
kymmenen nimellistuottoa varten (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 ja 90
m?h), seka vaihteleva maara vaiheita erilaisten painevaatimusten
tayttamiseksi, tuote on saatavilla sahképumppuna (pumppu ja moottori) tai
pelkkana pumppuna. Sillé tuotetunniste katso tekniset liite. [-F-]

Jos ostetaan pumppu ilman moottoria, tarkista, etta kaytettava
ttori sopii pumppuun yhdistettavaksi.

6.2 SALLITTU KAYTTO

Pumppu sopii seuraaviin tarkoituksiin:

- vedenjakelujérjestelmét siviilikdyttoon ja teollisuudelle
- pesujarjestelmat

- vedenkasittely

- palonsammutusjarjestelmat

- jadhdytysjérjestelméat

- paineistusjarjestelmat

- kastelujarjestelméat

6.2.1 KAYTTO JUOMAVEDEN KANSSA
Jos tuote on valmistettu juomaveden pumppauksen kanssa yhteensopivista
materi Ennen kyseistd kayttoa sen on annettava toimia puhtaalla

Noudata voi olevia tydsuojel
Mahdollinen puristumisvaara. Tuote voi olla painava,
kéyta sopivia nostomenetelmia ja asianmukaista

vaatetusta.

arayksia

Sahkopumpun siirtamista tai irrottamista varten on toimittava seuraavasti:

a) Katkaise sahko.

b) Irrota mahdolliset paine- ja imuputket, jos ne ovat liian pitkia tai tilaa
vievia.

c) Ruuvaa tarvittaessa irti ruuvit, joilla sahkdpumppu on kiinnitetty
tukialustaan.

d) Nosta s&hkdpumppua sen painolle ja mitoille sopivilla valineilla

(ks. arvokilpi).

Tuote on vaakasuorassa asennossa:

- tai pahvilaatikossa, joka voidaan varustaa pyynndsta kahvoilla. Jos paino ja
mitat sitd vaativat, toimitetaan vahvistettu pakkaus puisen kuormalavan
kanssa,

- tai puukotelolla joissakin malleihin.

Sahkopumpun liikuttelu

Sahkopumpun liikuttamiseksi vaakasuorasta pakkausasennosta riittaa, etta
kiinnitetaan turvallisella tavalla asianmukainen hihna moottorin pohja
ympérille, nostetaan hitaasti sopivalla vélineelld ja varmistetaan, likuttelun
aikana painojen oikea jakautuminen.

m Tarkista, etté tuote on kiinnitetty sopivalla tavalla
moottoriin ja ettei se voi kaatua tai pudota.

Pelkén pumpun likuttelu
noudata sahképumpulle kuvattua menettelytapaa vain silla erolla, etté hihna
on kiinnitettava moottorin tukeen.

vedella nimellistuotolla alla olevan taulukon osoittaman ajan:

EVMS1 60 minuuttia (minimi)
EVMS3 60 minuuttia (minimi)
EVMS5 30 minuuttia (minimi)
EVMS10 30 minuuttia (minimi)
EVMS15 15 minuuttia (minimi)
EVMS20 15 minuuttia (minimi)
EVMS32 15 minuuttia (minimi)
EVMS45 15 minuuttia (minimi)
EVMS64 15 minuuttia (minimi)
EVMS90 15 minuuttia (minimi)
6.3 KIELLETTY KAYTTO

Pumpun sopimaton kéytto voi aiheuttaa vaarallisia
tilanteita seké vahinkoja henkiléille ja/tai esineille

m Muu kuin tuotteen kayttotarkoituksen mukainen kaytto
voi mitétdida takuun

Ne eivat sovi kayttaviksi seuraaviin tarkoituksiin:

- likaisen veden liikutteluun

- paljon happoja siséltévélle vedelle

- syovyttaville nesteille

- vedelle, jonka ldmpdtila ylittaé luvussa “TEKNISET TIEDOT” ilmoitetun
arvon

- merivedelle

- syttyville ja tai réjahtaville nesteille
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- nesteille, jotka eivét ole yhteensopivia pumpun valmistusaineiden kanssa 7.4 MELUTIETOJA
- asennus ulkoilmaan ilman saolosuhteilta suojausta
- toiminta nesteen puuttuessa Teho | Moottorin 50 Hz 60 Hz
e [Kw] koko | LpA[dB]* | LwA[dB]* | LpA[dB]* | LwA[dB]*
0.37 7 52 - 57 -
7.1 PUMPPUJEN TEKNISET TIEDOT 0.55 il 52 - 57 -
um [ Evmsi2 | EVMS3290 01715 gg gz - :; -
Pumpattavan nesteen o riippuu mekaanisesta tiivisteestéa 1'5 % & - & -
enimmaislampotila (ks. Data Book) : - -
Kiinteiden hiukkasten Ppm/ 50/ 22 £l 60 - 65 -~
enimmaismaara/-koko mm 0.1+0.25 30 100 62 - 67 8
Suurin kéyttopaine MPa 16+25 [ 16+3.0+35 40 gg Zg 7‘9 ;; 2421
Paineyhde B N 55
Imuyhde G 1"+ @ 100mm 75 132 68 79 73 8
11 160 73 84 78 89
* =kierre UNI ISO 228 1 160 7 83 75 7
7.2 MOOTTORIN TEKNISET TIEDOT 185 160 70 8 75 8
CT-TEFC 22 180 70 81 74 85
Tyyppi ) F e : 30 200 70 81 75 86
(Suljettu moottori, n|1Fe’k5aSan|nen iimanvaihto) 7 20 7 m 77 )
Suojaluokka IP 56 (vain EVMS1-90 2 15 kW) 45 225 75 86 79 0
N° kw
Kavnnistys-kertor 1£00 0 ?50_520 Taulukkoon on merkitty EVM-sahkSpumppujen suurimmat meluarvot.
! nn@yi er qun ’ 30 4 0 . i 1 * Adnenpaineen taso. Mittausten keskiarvo metrin etaisyydeltd. Toleranssi +
enimmais"maara tunnissa X 1.5 : " 25 B,
8 37445 ** Adnitehon taso. Toleranssi £ 2,5 dB.
Eristeluokka F VALMISTAJA VARAA ITSELLEEN OIKEUDEN MUUTTAA TEKNISIA
ja ylilampd (ylildampdluokalla B) TIETOJA SEKA PARANTAA JA PAIVITTAA TUOTTEITA.
Kayttotapa Jatkuva S1
Séhkaoiset tiedot Katso moottorin laitekilpi

Luettelossa on Ebara-moottorien tekniset tiedot. Jos kéytetdan muita mootto-
reita, katso moottorien arvokilped ja tarkasta moottorin valmistajan antamat
tekniset tiedot.

7.3 PUMPUN LAITEKILVEN TIEDOT
Arvokilpi on alumiininen kyltti, joka on kiinnitetty pumppuun ja joka siséltéa
tekniset tiedot:

Numerotiedot:

EBARA Pumps Europe S.p.A.

Via Campo Sportivo, 30

38023 Cles (TN), ITALY
EBARA VAT it WoE N ALY
TYPE
Do &
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min”!
MEL > Hyd. eff. %

“TYPE"  Pumpun malli

‘PN Pumpun numerokoodi
‘Hmax”  Maksiminostokorkeus
‘Hmin”  Miniminostokorkeus
‘Q" Minimi- ja maksimivirtauksen rajat
‘H" Minimi- ja maksimivirtausta vastaavat nostokorkeudet
‘P2 Moottorin nimellisteho (akselin antoteho)
“HP"  Moottorin nimellisteho hevosvoimina (hp)

‘HZ'" Taajuus
‘min-1" Pydrimisnopeus
VEP Osoitin, joka mittaa pumpun laatua verrattuna sen
tehokkuuteen

“Hyd. Eff”  Pumpun hydraulinen teho

8. KAYTON VALMISTELU

c Ammattitaitoisen teknikon tulee suorittaa asennus.

Poista pumppu pakkauksestaan. Nosta ja laske
pumppua asianmukaisten nostolaitteiden avulla

tyotapaturmien ehkaisya kosk maaraysten
mukaisesti.

Huomaa, etteivat moottorin nostokoukut sovellu koko
sahkdpumpun nostamiseen.

8.1 KYTKEMINEN MOOTTORIIN
EVMS-pumppuihin yhdistettévien moottoreiden on taytettavé IEC:n

standardit. Esikuormitusjousi on sijoitettava kaavion mukaisesti:
1. Kuorman suunta

2. Painelaakeri
3. Esikuormitusjousi

Esijénnitysjousen paikallaoloa ja asennusta vaaditaan,
kuten on osoitettu ylld olevassa piirroksessa




Moottoria ja pumppua kytkettdessa moottorin sahkonsyottd on katkaistava
kokonaan.

Koska suosittelemme kytkemisen jélkeen koekayttod, kytkenta on aiheellista
tehda tilojen salliessa vasta sen jélkeen, kun pumppu on ankkuroitu
kéyttdasentoonsa ja yhdistetty imu- ja painepuolen putkiin. Muussa
tapauksessa koekaytto on tehtava tilapaisten paineliitosten avulla.

8.1.1 MOOTTORIN ASENNUS PUMPPUUN [-A]

Kaikki seuraavat toimenpiteet on suoritettava
sahkovirta katkaistuna.

Cvou
N

1. Sijoita ja kiinnitd pumppu pystysuuntaan tasaiselle ja muotonsa
séilyttavalle pinnalle.

2. Kierré auki 4 ruuvia, Poista kaksi liitosten suojusta ja litoksen
lukitusliséke. [A-1]

3. Irrota 4 kiinnitysruuvia kytkinpuoliskojen ja kytkinpuoliskojen. [A-2]

4. LOyséa tasaisesti kotelon pitimen 3 kiinnitysruuvia. [A-3]

5. Poista moottorin kieleke. [A-4]

6. Sijoita kielekkeen puolikas paikalleen moottorin aksel [A-4]

m Kielekkeen puolikas ei saa tyontya esiin paikaltaan
moottorin akselissa.

7. Aseta moottori pystyasentoon akseli alaspéin ja sijoita moottori sen
paalle. [A-5]

8. Tyonné ja kiinnité tasaisesti moottorin 4 kiinnitysruuvia. [A-6]

9. Kayta moottorin tyyppiin sopivaa vélinettd, jolla suoritat
vipuvaikutuksen moottorin tuen ja liitoksen valiin seuraavilla tavoilla:
- moottorille < 4,0 kW: nosta liitosta, kunnes pumpun akselin aéripaa

koskettaa kayttoakselin aéripaata;
- moottorille 2 5,5 kW: nosta liitosta, kunnes se koskettaa
kayttoakselin &aripaata. [A-7a]

10.  Kierrd vahitellen ja kiinnité liitoksen 4 ruuvia vastaavaan
kiristysmomenttiin. [A-7b]

11, Kierra liitosta kasin tarkistaen, etté kahden puolilitoksen valissa oleva
tila on yhté suuri. Painvastaisessa tapauksessa toista kohdasta 9
alkaen. [A-8]

12.  Kiinnita tasaisesti kotelon pitimen 3 ruuvia vastaavaan
kiristysmomenttiin. [A-9]

13.  Liité véliaikaisesti imu- ja painepuolen putket, avaa sitten painepuolen
ventiili.

14, Téyta pumppu vedelld kuten kuvataan luvussa 10.

15. Kokoa yhteen kaksi litoksen suojusta (4 ruuvia). [A-10]

16.  Yhdista moottori sahkéverkkoon kuten kuvataan luvussa 9.

17.  Kéyta s&hképumppua muutaman minuutin ajan. [A-11]

18.  Tarkista, ettd &ani ja tarina ne eivat ole liiallinen.

19.  Poista moottorin sahkonsy6tto ja odota, etté liitos pysahtyy.

20. Kierré auki 4 ruuvia ja poista kaksi liitosten suojusta. [A-12]

21, Tutki tuen sisapuoli tarkistaen mahdollinen veden lasnéolo. [A-13]

22.  Mikali havaitaan vettd, suorita litoksen sijoittaminen uudelleen pum-
pun tyhjentdmisen jélkeen. Toista menettelytapa kohdasta 4 kohtaan
20.

23.  Kokoa yhteen kaksi liitoksen suojusta (4 ruuvia). [A-14]

24, Yhdista lopullisesti paine- ja imupuolen putket.

25.  Sahkopumppu asennettu

Menettely malleille joissa ei ole laakeria: noudata menettelya 1-25
Menettely malleille joissa on laakeri: ohita kohdat 2-6, 9-12, 15 ja 20-23

8.2 ASENNUSTA KOSKEVIA YLEISIA HUOMIOITA

m Poista paine- ja imupuolen sulkutulpat ennen tuotteen
yhdistamista putkistoihin

2

Kéyté metalliputkia tai jaykkid muoviputkia, jotka eivat taivu imupuolen
alipaineessa.

Tue ja vie putket niin, ettei pumppuun kohdistu mekaanisia rasituksia.
Jos imu- ja painepuolella kuitenkin kaytetéan letkuja, &l taita niité
mutkalle, jotteivat ne tukkeudu.

Tiivistd putkiston mahdolliset liitoskohdat: iiman paasy imuputkeen
heikentda pumpun toimintaa.

o=

=2

e) Painepuolelle valittémasti pumpun ulostulon jélkeen on suositeltavaa
asentaa ensin takaiskuventtiili ja sen peraan sulkuventtiili.

Kiinnita putkistot silié6n tai muihin kiinteisiin osiin niin, ettei
sahkopumppu kannattele niita.

A3 sisallyté vesilaitteistoon liikaa mutkia (kauloja) tai venttiileité.
Painekorkeuden ylépuolelle asennettavien ASENNUSPUMPPUJEN
imuputkeen tulisi asentaa pohjaventtiili ja suodatin, joka estaa vieraiden
esineiden paasyn putkeen. Putken paan tulisi olla syvyydelld, joka on
vahintdan kaksi kertaa putken lapimitta, mutta puolitoista kertaa putken
lapimitan verran séilion pohjasta.

Yli 4 metrin imukorkeuden yhteydessé on kaytettava imutehon
parantamiseksi tavanomaista leveampaa putkea (suositus: 14"
ylikokoinen putki).

f)

g
h

8.2.1 ASENNUS

a) Aseta pumppu tasaiselle pinnalle mahdollisimman lahelle vesilahdetta.
Jata ympdrille riittava esteeton tila kéytto- ja huoltotoimenpiteiden
turvallista suorittamista varten. Jata pinta-asennuspumpun
jaahdytyspuhaltimen eteen aina vahintaan 100 mm:n ilmatila.

b) Jos imu- ja painepuolella kuitenkin kaytetaan letkuja, &la taita niita
mutkalle, jotteivét ne tukkeudu.

8.2.2 TUOTTEEN SIJOITTAMINEN

ETTIT Asenna sahképumppu siilté (sade, jadtyminen jne.)
suojattuun ymparistoon, jonka ilmanvaihto on

jérjestetty.

Muista kohdassa 15.2 mainitut ympariston lampétilarajoitukset (ja korkeutta
merenpinnasta koskevat rajoitukset).

Aseta sahkdpumppu riittdvan kauaksi seinista, katosta ja muista esteistd,
jotta pumpun turvallinen asennus, kayttd ja huolto on mahdollista.
Séahkopumpun saa asentaa ainoastaan pystyasentoon.

8.2.3 ANKKUROINTI

Kiinnitd sahkdpumppu pulteilla riittavan jaykélle alustalle pumpun painon
tai sopivan metallirakenteen kannattelemiseksi. Jos betonialusta on samaa
kappaletta asuinrakennuksen terasbetonirakenteiden kanssa, suosittelemme
kayttdmaan tarinda vaimentavia kannakkeita asumismukavuuden
varmistamiseksi. Merkitse kiinnitystd varten pumpun alustan vastapintaan
pisteelld neljan aukon keskikohdat. Siirra valiaikaisesti sahkdpumppu ja tee
porakoneella 4 reikaa ruuveille (@ 12) pumpuille EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20
seka ruuveille (@ 14) pumpuille EVMS 32,45, 64. Aseta pumppu paikalleen ja
linjaan putkien kanssa. Tiukkaa ruuvit taysin.

Kiinnitysruuvien paikat ovat nakyvissa myos kohdassa 15.5.

8.2.4 PUTKET
Seuraavassa annettujen suositusten lisaksi kehotamme katsomaan ohjeet
kayttdohjeen kohdasta 15.6 seka kuvan 1 merkinnat.

VAN

Suosittelemme asentamaan painepuolelle ennen kayttoohjeen kohdassa
suositeltua takaiskuventtiilid ja sulkuventtiilid myds painemittarin.

Kéyta imu- ja painepuolen putkissa asianmukaisia kannakkeita, jottei
pumpun laippaan kohdistu liian suuria voimia.

Jos pumppu on asennettu imevaksi (nestetaso on pumppua alempana) ja
pumppu sy6ttaa avointa piirid, imuputken p&&han on asennettava
pohjaventtiili. Kyseisessé tapauksessa suositellaan kayttdmaan putkea
pumppuun littdmiseksi.

Putket on mitoitettava siten, etta ne kestavat
pumpun suurimman kayttopaineen.

m Varmista, etta veden/imuaukon tasoeron ja imuputken
painehavion yhteenlaskettu summa on pienempi kuin pumpun
imukapasiteetti. Myds veden lampétila ja asennusymparistd
korkeus merenpinnasta heikentavat pumpun
imukar ttia. Jos imukap ttia heikentévien eri
tekijoiden summa ylittdd pumpun imukapasiteetin, ilmenee
kavitaatioilmi®, joka vaarantaa pumpun hydraulisen
suorituskyvyn ja vahingoittaa pumpun tarkeita osia.

Kohdassa 15.4 on erityiset ohjeet sen tarkastamiseksi, ettei
pumppu toimi kavitaation alaisena.
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8.3 LAIPPOJEN KIRISTYSMOMENTIT JA -VOIMAT a Laippa] VomzX | Vomay | Vamaz
DN IN] IN] IN]
EWS | (L(G) N | 50 490 450 400
EWS| (UG | 5 [ F | 50 490 450 400
EWS | (LG) F | 5 490 450 400
EWS | (L)G) N | 50 490 450 400
EWS| (UG | 2 [ F | 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F | % 490 450 400
0 8 2100 1850 1700
EVIIS » [ 2100 1850 1700
o P 6 1050 925 850
65 1050 925 850
0 L 2500 2250 2050
EVIS 5 ) 2500 2250 2050
o P L& 1250 125 1025
80 1250 1125 1025
0 o 3350 3000 2700
100 3350 3000 2700
Laippojen kiristysmomentit e G o F 100 1675 1500 1350
ppojen Kirsty: ©) 0 | 675 1500 1360
y Laippa .| kpl |Kiristysmomentti 100 3350 3000 2700
Mealit N | Ruwvi i P e e O 1) 300 2700
EVS | (L)(G) N % | Mo | 2 30 o PR 1 1675 1500 1350
EWs | LG ] 1 [ F % | M2 | 4 50 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)) F | 2 | M2 | 4 50 ) o
EVMS | (L)(G) % M0 2 30 Sallitut momentit laippoihin
EWS | (L(G) | 3 F % M12 4 50 " Laippa | Momentti X | Momentti Y | Momentti Z
EVS | (L)G) F | o | w2 | 4 50 Malit o | "] o o]
s :t}g R R X s | ) S 1% ) 5
B | (0) T w4 o WS LG ] 1 [ F | % 190 20 160
Bis | L] N T T o EVMS | (L)(G) F | % 190 240 160
aws 0G| 0 [ F o e T % EVMS | (L)G) N | % 190 20 160
Ewis [ [0) w0 T we e o EWs LG ] 3 | F | 2 190 20 160
Ews | (0] N T T2 < EVS | (L)G) F| % 190 20 160
Bws TG ] 5 [ F SRR o EVMS | (L)(G) N | R 230 280 190
Ews [ 10 T e 4 o EWS | (LG ] 5 [ F | & 230 280 190
Bwis | (0) § SRR TR £ EVMS | (L)(G) F | & 230 280 190
Ews @] 2 [F s T % EVMS | (L)) N | 40 310 390 770
Ewis [ 1) T v T2 o EWS | (LG | 10 | F | 40 310 390 270
s T 0 EWS | (L)G) F | 4 310 390 270
L Vo e s o EWS | (L)G) N | 50 340 20 300
EWMS —— 32 e T4 % EWS| (UG | 5 [ F | 50 340 420 300
©) F 5 s s o EWS | (L)G) F | 5 340 0 300
S R TR B EWS | (LG) N | 50 340 420 300
L Vo e s 0 EWS| (UG | 2 [ F | 5 30 0 30
EWMS —— 45 S TR B EVMS | (L)) F | 5 340 420 300
©) F [ 1200 1500 1100
0| e | 8 & Y ¥ e 1200 1500 1100
00 | M6 | 8 80 EWMS —— 32
L L TR 0 @ P L& 600 750 550
EWMS —— 64 L TR % 65 600 750 550
©) F ) 1300 1600 1150
10 | M0 | 8 100 L LF
00 | M6 | 8 80 EWS —— 45 & 1900 1600 1150
L T AT 0 @ P L& 650 500 575
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MUKAISESTI. VAIN AMMATTITAITOINEN HENKILOSTO SAA SUO-
RITTAAKYSEISET TOIMENPITEET.



m Pistokkeett 1 sdhkdpumpun virransy6tté on
suoritettava liittdmalla se pysyvasti sahkotauluun, joka
A on varustettu katkaisimella, sulakkeilla ja
sahkopumpun ottotehoon sdddetylla lampotoimisella
suojakytkimella.

Verkossa tulee olla kaytto dardien
mukainen toimiva maadoitus: asentaja on vastuussa
tasta.

Jollei sdhkdpumpun mukana toimiteta sdhkojohtoa,
kdyta kayttomaassa voimassa olevien standardien
mukaista sahkojohtoa, jonka lapimitta on sahkéjohdon
pituuden, asennustehon ja verkkojannitteen mukainen.

Yksivaihepumpun mahdollinen pistoke on kytkettava
sisatiloissa sijaitsevaan pistorasiaan, joka sijaitsee
suojassa roiskeilta, vesisuihkulta ja sateelta ja johon
paastaan helposti kasiksi.

pumy ei ole sisdistd moottorin
suojalaitetta. Kayttdjan tulee huolehtia
ylikuormasuojauksesta. Valilla 1,5 kW - 45 kW moottori
on varustettu PTC-termistorilla.
Suojauksen liitantaa elektroniseen piirikorttiin
suositellaan.

Kolmi

SAHKOLIITANNAN AIKANA KYTKENTAKOTELOA JAMOOTTORIA EI SAA
MISSAAN TAPAUKSESSA UPOTTAA VETEEN EIVATKA NE SAAKOSTUA.

— Kun olet kytkenyt kolmivaiheversion liitantékoteloon tahtikaynnistykseen
tai kolmivaihekaynnistykseen tarkoitetun virtajohdon, tarkasta
séhkdpumppua moottorin puolelta katsomalla, etté jadhdytystuuletin
pyorii tuulettimen suojaan kiinnitetyn tarranuolen osoittamaan suuntaan.
Jos suunta on vaara, vaihda kahden johdon paikkaa moottorin
sahkokotelossa, jossa on kaikkiaan kolme johtoa.

SAHKOPUMPUT EVMS

Tarkista ennen pumpun liittdmista sahkoverkkoon, ettd verkon jannite ja

taajuus vastaavat moottorin laitekilpeen merkittyja arvoja.

Sahkoverkon ja sahkopumpun valiin on asennettava ohjaustaulu, jossa on

seuraavat laitteet (paitsi jos paikalliset madraykset edellyttavat toisin):

- mekaaninen kytkin, jonka koskettimien vélinen aukko on vahintaan 3 mm

- oikosulkusuoja (sulakkeet tai lampdtoiminen magneettikytkin)

- erityisherkka differentiaalikatkaisin (0,03 A)

- Suosittelemme uimuriin, anturiin tai muuhun vastaavaan laitteeseen
kytkettya kuivakayntisuojaa.

Kytke ensin suojajohdin PE-napaan. Jata johdin muita pitemmaksi, jotta se

irtoaa viimeisena mahdollisen vedon seurauksena.

Jos liiténtakotelo sijaitsee kaapelin kytkennan kannalta hankalassa paikassa,

sen asentoa voidaan korjata kiertamalla moottoria 90°, 180° tai 270°. Sen

tekemiseksi, ruuvaa auki 4 ruuvia, jotka kiinnittavat moottoria moottorin

kannattimeen, nosta moottoria vain tarvittavan verran, jotta se voi pycria

irrottamatta moottoriakselin ja pumpun Valilla olevaa kytkinliitosta. Tiukkaa

sen jalkeen neljd ruuvia paikalleen.

10. PUMPUN TAYTTO [-C]

m Ala kéynnistéd pumppua ennen kuin se on sijoitettu
paikalleen ja asennettu lopulliseen kayttoasentoon.
& Toimenpide on tehtdva moottorin sdhkdkotelon ollessa
tiiviisti suljettuna.
Pumpun ja imuputken on oltava taytetty vedella. Kuten varoitettiin, pumpun
kéyttdminen ilman vettd aiheuttaa peruuttamattomia ja vakavia vaurioita

pumpun sisdisiin osiin. Kun taytat pumppua ennen kaytt6a, litantakotelon on
oltava suljettuna ja virransy6ton katkaistuna.

10.1 NESTETASON YLAPUOLELLE ASENNETUN PUMPUN TAYTTO

a) Irrota ulkovaipan paélle ylemman tuen korkeudelle sijoitettu 6-kulmainen
tulppa (irrota tarvittaessa tiivisteen suojat).

b) Tayta imuputki ja pumpun pesa tayttolaitteen avulla vedella piripintaan.

¢) Ruuvaa 6-kulmainen tulppa takaisin paikalleen, kunnes se on tiukasti
kiinni.

d) Kuivaa huolellisesti mahdollisesti ylivalunut vesi.

e) Asenna tiivisteen suojat, jos ne on irrotettu.

10.2 NESTETASON ALAPUOLELLE ASENNETUN PUMPUN TAYTTO

a) Irrota 6-kulmainen tulppa.

b) Avaa imupuolen luistiventtiili, kunnes vesi alkaa virrata.

c) Ruuvaa 6-kulmainen tulppa takaisin paikalleen, kunnes se on tiukasti
kiinni. K&ynnistys ja toiminta.

11. KAYTTO, KAYNNISTYS JA KAYTTO [-D1]

ALA KAYTA SAHKOPUMPPUA KOSKAAN KUIVANA: ILMAN VETTA
PUMPUN SISAISET OSAT VAURIOITUVAT VAKAVASTI.

11.1 YLEISET VAROITUKSET

a) Pinta-asennettavat sdhkdpumput on suunniteltu toimimaan tiloissa,

joissa ympariston lémpdtila on enintédén 40 °C ja korkeus merenpinnasta

enintaén 1000 m.

Valmistamiamme sahképumppuja ei saa kayttaa uimahalleissa tai

vastaavissa paikoissa.

Sahkdpumpun jatkuva kaytto syottdputki suljettuna voi aiheuttaa

ylikuumentumisesta johtuvia vaurioita.

Al kytke moottoripumppua paalle ja pois paaltd yli 50 000 kertaa vuo-

dessa. Jos pumppu kytketaén palle ja pois yli 50 000 kertaa vuodessa,

pumpun kayttoika saattaa lyhentya ja on olemassa ennenaikaisen vioit-

tumisen vaara. Maksimituntimaaraa varten, katso myds lukua 7.2;

Séhkovirran katketessa on katkaistava myods laitteen virransyotto;

f)  Valitse pumppu niin, etta se toimii lahella sen parasta tehokkuuspistetta
tai vahintaan minimi- ja maksiminimellisvirtausnopeuden valilla.

o =

=

KA

11.2 KAYNNISTYS

Hydraulisten ja sahkdisten kytkentdjen seké téyton suorittamisen jalkeen,

tarkista pyérintasuunta ennen pumpun kéytt6on ottamista.

a) Kaynnista sahkopumppu painepuolen sulkuventtiili kiinni.

b) Tarkista myotapéivéinen pyorintdsuunta katsomalla moottoria
tuulettimen puolelta (osoitetaan myos ylemmassa tuessa olevalla
erityisella nuolella) moottorin tuulettimen suojuksen aukkojen kautta,
helposti havaittavissa sen liikkeelle lahtiessa ja pysahtyessa.

c) Virheellisen pydrintdsuunnan tapauksessa katkaise virransyotto ja
vaihda kahden johtimen paikkaa séhkotaulussa tai moottorin
kytkentérimassa.

d) Kaynnista pumppu kaksi tai kolme kertaa tarkistaaksesi jarjestelméan
toiminnan.

e) Kasvata painepuolen painetta voimakkaasti muutaman kerran.

f)  Tarkista, ettd melu, tarind, paine ja sahkdjénnite ne eivét ole liiallinen

g) Ajon ldysaa venttiili suojusta, kunnes vesi ylivuotoja; Kierra suojusta,
sitten kunnes se napsahtaa.

1.3 KAYTTO

Kéynnista pumppu painepuolen sulkuventtiili suljettuna ja avaa se vahitellen.
Sahkopumpun tulee toimia tasaisesti ja hiljaisesti. Sulje sulkuventtiili ja
tarkista, etta painemittarin ilmoittama paine painepuolella on lahella
laitekilpeen merkittyd Hmax-arvoa. (Se, ettei arvoa saavuteta, johtuu
padasiassa toleransseista ja mahdollisista imupuolen iskuista).

Jos painemittarin iimoittama paino on huomattavasti pienempi kuin
Hmax-arvo, tayta pumppu uudelleen (pumpussa on ilmaa).

Jos arvot ovat lahes yhta suuret, pumppu toimii oikein. Sulkuventtiilin auki
ollessa iimenevét toimintahairiét johtuvat lahes aina moottorin
séhkojarjestelmassa tai mekaniikassa olevista ongelmista tai useimmiten
pumpun kavitaatiosta, jonka syyna on

- liian suuri tasoero tai imupuolen liian suuri paineen alenema

- painepuolen liian pieni vastapaine

- nesteen lampdtilaan liittyvat ongelmat.

Imukapasiteettia ja samalla séhkdpumpun suorituskykya pienentavia /
rajoittavia tekijoita on kasitelty vianmaaritysta koskevassa kohdassa 14.
Olevien varoitusten osalta huomautamme, etta iimoitettujen Iampétilojen ja
korkeusarvojen ylittyessa pumpun antoteho pienenee, jolloin on kéytettava
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suurempitehoista moottoria tai vahentaa vaadittua suorituskykya.
Katso esimerkiksi kohta 15.2.

Tarkista, ettei jarjestelméssa esiinny nopeasti sulkeutuvista venttiileista
johtuvia paineaaltoja tai painepiikkeja, joiden suuruus on yli 1,5 kertaa
pumpun nimellispaine. Ajan oloon sellaiset voivat aiheuttaa vaurioita
pumppuun.

Valta pumpun kayttod painepuolen sulkuventtiili suljettuna: kdytté on
rajoitettava muutamaan sekuntiin.

Lisaksi on valtettdva pumpun jatkuvaa kayttoa laitekilvessa ilmoitettua
vahimmaisvirtausta pienemmalla teholla, silla pumpattu neste voi lammeta
likaa ja pumpun tai moottorin laakerit voivat kuormittua turhaan.

11.4 PYSAYTYS

a) Katkaise painepuolen vedenkierto vahitellen, jottei putkistoon eika
pumppuun muodostu paineiskun aiheuttamaa ylipainetta.

b) Katkaise séhkévirran syGtto.

12. HUOLTO JA KORJAUS

A

Sahkopumppu ei vaadi maaraaikaishuoltoa, suositellaan kuitenkin
tarkistamaan s&anndllisin véliajoin kunnollinen toiminta suorittamalla
tarkistuksia, joiden tiheys riippuu pumpattavasta nesteesta ja
toimintaolosuhteista, seka ollen tarkkaavainen mahdollisten epétavallisten
&énien tai tarindn osalta.

Tarkistuksissa voi ilmeta seikkoja, jotka viittaavat ennaltaehkéisevén
erityishuollon tarpeeseen. Néin voidaan estda myohemmat satunnaiset
toimintahdiriot.

Tarkeimmét ja useimmat erityishuoltotyot ovat seuraavat:

- tiivistysholkin vaihto

- ftiivistysrenkaiden vaihto

- laakerien vaihto

- kondensaattorien vaihto (jos lasna)

Silti nama tyypillisesti kuluvat osat voivat kestda hyvinkin pitkaan, jos
séhkdpumppua kéytetaan oikein.

Jos PUMPPU on kéyttaméattdmana pitkaan, suosittelemme tyhjentdmaan sen
kokonaan poistamalla tyhjennys- ja tayttétulppa. Pese pumppu huolellisesti
puhtaalla vedelld ja tyhjenna se. Alé jété sisalle vetta.

Tama toimenpide tulee tehda aina, kun on vaarana jaatyminen, etteivat
pumpun osat vaurioidu.

VAN

12.1 MEKAANISEN TIIVISTEEN VAIHTO
Liséteitoja varten, ota yhteys huoltokeskukseen.

Katkaise sahkdpumpun séhkonsyotto aina ennen
huoltotoimenpiteita

Kayta mahdollisissa korjauksissa alkuperdisia varaosia,
joita on saatavissa myynti- ja huoltoverkostostamme.
Muut kuin alkuperdiset varaosat voivat vahingoittaa
tuotetta ja aiheuttaa vaaran henkildille ja esineille.

[E]

13. HAVITTAMINEN

Tamé tuote kuuluu sahko- ja elektroniikkaromusta annetun direktiivin 2012/19/
EU piiriin (WEEE). Laitetta ei saa havittaa kotitalousjatteiden mukana, silla se
koostuu useista materiaaleista, jotka voidaan kierréttaa asianmukaisissa
kierratyspisteissa. Ota selvaa kunnallisen viranomaisen kautta ekologisten
kierratyspisteiden sijainnista, jotka voivat ottaa tuotteen vastaan sen havitta-
mista ja kierratysté varten. Muistutamme liséksi, ettd vastaavan tuotteen
hankinnan yhteydessa jélleenmyyjéan velvollisuuteen kuuluu havitettavan
tuotteen ilmainen haltuunotto. Tuote ei ole potentiaalisesti vaarallinen ihmisten
terveydelle ja ympéristolle, silla se ei sisalld direktiivissé 2011/65/EU (RoHS)
osoitettuja vaarallisia aineita, mutta jos se heitetdan luontoon, sillé on nega-
tiivinen vaikutus koko ekosysteemiin. Lue kéyttohjeet huolellisesti lapi ennen
tuotteen kayttdonottoa. Ala missaan tapauksessa kayta tuotetta sen kaytts-
tarkoituksesta poikkea-valla tavalla, koska vaarasta kaytosté voi olla seurauk-
sena sahkoiskun vaara.

Laitteeseen kiinnitetyssa tarrassa esiintyva viivattu jateséilio
osoittaa kyseisen tuotteen kuuluvuutta séhko- ja elektroniikka-
laiteromuja koskevien maardysten piiriin. Laitteiston heittdmises-
ta luontoon tai vaarasta havittdmisesta rangaistaan lain mukaan.
|
Jatedirektiivin 2008/98/EY 9 artiklan 1 kohdan i alakohdan ja
REACH-asetuksen 1907/2006 mukaisesti kaikki EBARA-tuotteet on ilmoitet-
tu Euroopan kemikaalivirastolle (ECHA).
SCIP-numero ja siihen liittyvat tiedot tuotteen turvallisesta kéytosta I6ytyvat

verkkosivun www.ebaraeurope.com kohdasta "Company Certifications".
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moottori ei pyori

Sahkoé ei ole

Tarkista sahkomittari

Pistoketta ei ole kytketty
pistorasiaan

Tarkista sahkoliitéanta

Virheellinen sahkdkytkenta

Tarkista kytkentakotelo ja sahkétaulu

Vikavirtakytkin lauennut tai
sulakkeet palaneet /
lauenneet (*)

Nollaa kytkin tai vaihda sulakkeet ja
selvitd syy

Uimuri jumiutunut

Varmista, ettd uimuri ylettyy
kdynnistystasolle (ON)

Lémpokatkaisin lauennut
(yksivaihe)

Nollautuu automaattisesti (vain yksivaihe)

L&mpdsuoja (jos moottorissa
on sellainen) tai ohjaustaulun
lampdrele on toiminut (*)

Odota lampdsuojan kytkeytymisté pois tai
kytke ldmpdrele ohjaustaulussa

Kuivakdyntisuoja on
toiminut (*)

Tarkista veden taso ja suojan varusteiden
asianmukainen kytkenta

Lukittunut hydrauliikka

Tarkista hydraulinen osa. Irrota vieraat
esineet, jotka ovat lukinneet roottorin.

YIjkuqrmitussuo['[aus. lauennut

Tarkista {os amEeerimetrisen suojauksen

tai sitd ei ole kallbroitu kalibrointi on oikea (moottorin linjan virran
asianmukaisesti. maksimi arvo)

MO(tJttoﬂ palanut eristyksessd

syntyneenvian, o LB A o !

yﬁkuumenemmen tai Mittaa ka&min eristysvastusta massaan ja

ylikuormituksen vuoksi (neste
ei sopivaa)

tarkista, eftd se ylittaa 10MQ

Virtaa syotetdan 2 vaiheessa
(moottori 3~).

Tarkista kuinka monta vaihetta on liitetty
moottorin kiinnikkeeseen ja tarkista
jannitteen todellinen paikallaolo 3 vaiheessa
volttimittarilla pumpun k&ynnin aikana.

moottori pyorii

Séhkdverkon jannite
alentunut

Odota palautumista

Imusuodatin/-aukko tukossa

Puhdista suodatin/aukko

Pohjaventtiili tukossa (**)

Puhdista venttiili ja tarkista sen toiminta

Pumppu ei ole taytetty (**)

Téyta pumppu (kohta 7)

Veden taso alhainen (ilman
kuivakayntisuojaa) (**)

Nosta veden tasoa

Pumppu tyhjentynyt

Suorita pumpun kaynnistystaytto.
Tarkista painepuolen vastaventtiili

Tarkista r )

Liian alhainen paine

Sulje painepuolen luistiventtiilia hieman

(*) Jos vika ilmenee uudelleen, soita huoltopalveluumme
(**) Huomio: tiivistysholkki voi olla vahingoittunut

14.2 PUMPPU TOIMII



pumppaa heikosti

melua kayton aikana

Laitteisto alimitoitettu

Tutki jérjestelma

Virtausnopeus liian suuri

Alenna virtausnopeutta

Laitteisto likainen

Puhdista putkistot, venttiilit, suodattimet

Kavitaatio

Ota yhteys Idhimpaan jalleenmyyjaén

Vedentaso liian alhainen

Sammuta pumppu tai laske pohjaventtiilia

Pydrimissuunta vaara
(vain kolmivaihe)

Kéénna vaiheet péinvastoin

Putkistot asennettu virheel-
lisesti

Kiinnitd putket
paremmin

Laakeri meluaa

Ota yhteys Idhimpaan jalleenmyyjaén

Vaara jannite

Syota sahkdpumppuun arvokilvessa
mainittua nimellisjénnitetta

Ylimaéaraisia esineitd hankaa
moottorin puhaltimeen

Poista ylimaaraiset esineet

Putkistossa vuotoja

Tarkista litokset

Virheellinen kaynnistystayttd

limaa pumppu jaltai tayta se uudelleen

Liian korkea paine

Tutki jérjestelma

Vaara imu / Imu puuttuu

Aseta imeva putken osa oikein (ks. ohjeet
kayttooppaasta)

Takaiskuventfiili lukossa

Tarkista takaiskuventtiilin oikea toiminta. Jos
tarpeen, vaihda uuteen.

Hydraulisen osan liiallinen
kuluminen.

Tarkista roottorin kunto (tarkista
materiaalin yhdenmukaisuus pumpatun
nesteen kanssa)

Neste ei ole sopivaa

Tarkista pumpatun nesteen tineys ja
viskositeetti (ota yhteys myyntiverkkoon).

14.3 PUMPPU PYSAHTYY JALKEEN LYHYT KAYTTO

interventioon lampdsuojan

Syéttojannite ei sovellu
moottorille

Tarkista, etteivat jannitteen alenemat ole
liian suuria liittymén tai kaapeleiden
riittdmattéman mitoituksen vuoksi

L&mpdsuojan kalibrointi vaara

Tarkista jos ampeerimetrinen suojaus on
kalibroitu oikein (moottorin linjan virran
maksimi arvo)

Moottorin ylikuormitus jaykan
tai viskoottisen nesteen vuoksi

- Vahenna virtausno peutta kuristamalla
painepuolta tai vaihda moottori
tehokkaampaan.

- Tarkista pumpun todellinen ottoteho
pumpattavan nesteen perusteella

Pumppu tuottaa suuremman
virtauksen kuin kilvessa
iimoitetaan

Vahenna virtausnopeutta kuristamalla
painepuolta

Kotelo alttiina auringonvalolle
tai muulle IAmménlahteelle

Suojaa kotelo auringolta ja
lammonlahteiltd.

Vieraat kappaleet haittaavat
juoksupydrien pyérimista

- Pura ja puhdista pumppu
- Soita l&himpaan huoltoon

Moottorin kuluneet laakerit

Vaihda laakerit

Nesteen lampdtila liian
korkea

Lémpdtila ylittdd pumpun tekniset rajat

Sisdinen vika

Ota yhteys lahimpéan jalleenmyyjaan

paineistus kaytto

Pieni ero maksimi- ja
minimipaineen valilla

Suurenna paineiden valistd eroa

14.4 PUMPPU EI PYSAHDY

Sahko / elektroniset
komponentit vialliset/eivét
toimi

Ota yhteys myyntiverkkoon.

poikkeuksellista melua

Kuluneet moottorin laakerit

Vaihda laakerit

Vieraita esineité kiinteiden ja
pydrivien osien valissa

- Pura ja puhdista pumppu
- Soita l&himpaan huoltoon

Pumppu toimii kavitaatiossa

Vahenna virtausnopeutta kuristamalla

painepuolta. Jos kavitaatio sailyy, tarkista:

—tasojen korkeuserot imupuolella

- paineen alenema imupuolella (putken
halkaisija, yhteet jne.)

- nesteen lampdtila

— painepuolen vastapaine

14.6 KUN PUMPUN VIRTA KATKAISTAAN, PUMPPU PYORAHTAA
PUOLISEN KIERROSTA, AUTOMAATTIKATKAISIN LAUKEAA TAI

SULAKE PALAA

Moottorissa oikosulku

- Tarkista ja vaihda
- Soita s&hkd~huolto

Oikosulku vaaran
kytkennan vuoksi

- Tarkista ja kytke oikein
- Soita sahkdhuolto

14.7 DIFFERENTIAALI SUOJA LAUKEAA HETI KATKAISIMEN

KYTKENNAN JALKEEN

Virta maadoittuu moottorin,
johtojen tai muiden
séhkdosien eristysvian
vuoksi

- Tarkista ja vaihda maadoittuva
sahkolaite

- Soita s&hkdhuolto

- Kondenssivetta muodostuu moottoriin

- Vieraita esineita paikalla

14.8 PUMPPU PYORII PYSAHTYESSAAN MUUTAMAN KIERROKSEN
VASTAKKAISEEN SUUNTAAN

Vuoto pohja venttiilissa

Tarkista, puhdista tai vaihda

Vuoto imuputkessa

Tarkista ja korjaa

15. OHESSA TOIMITETTAVAT TEKNISET ASIAKIRJA

15.1 ARVOKILPIIN MERKITYT VAKIOJANNITTEET JA NIIDEN SALLITUT

Tasoanturit eivat toimi

Tarkista taso-antureiden oikea toiminta.

Sovellus ei yhdenmukainen
/sopiva

Ota yhteys myyntiverkkoon.

paineistus kaytto

Maksimipaine liian korkea

Saada maksimipaine pienempaén arvoon

14.5 PUMPPU TARISEE

VAIHTELUVALIT
W) Teas | Vaihe UN[V]£%
50 230 £10%
<055 1~
60 w220 £ 10%
50 230/ 400Y £10%
037+40 60 3~ 22001380 - 5% /+ 10%
460 £ 10%
50 400A/690Y £10%
255 60 3~ 380 A- 5% /+ 10%
4604+ 10%

15.2 MOOTTORIN TEHOA PIENENTAVAT TEKIJAT
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Kun séhkdpumppu asennetaan paikkaan, jossa ympériston lampétila on yli
40°C tai jonka korkeus merenpinnasta on yli 1 000 m, moottorin antoteho
pienenee.

Oheisessa taulukossa esitetaan pienennyskertoimet ldmpétilan ja korkeuden
mukaan. Ylikuumenemisen valttdmiseksi moottorin tilalle on vaihdettava
toinen moottori, jos sen nimellisteho kerrottuna Iampétilan ja korkeuskéyréan
mukaisella kertoimella on suurempi tai yhté suuri kuin vakiomoottorin teho.
Vakiomoottoria voidaan kayttaa vain, jos kéyttokohde sallii virtauksen
pienentamisen kuristamalla painepuolta. Pienemmén virtausnopeuden
aiheuttaman virrankulutuksen véhennyksen on oltava korjauskertoimen
suuruinen.

T¢0) Kork (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 TAULUKKO SUURIMMASTA KAYTTOPAINEESTA
Paine osoitetaan roottoreiden maaran mukaan.

Suurin 50 Hz
Kiyttdpaine]  E\MS 1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
1.6 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
Suurin 50 Hz
Keyttopaine|  EVIIS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSB4 | EVMS90
16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
25 10+16 8+ 11 6+9 68 56
30 - 12+14 - -
35 - - 10+13 -
Suurin 60 Hz
Kéytiopaine) - E\\MS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
Suurin 60 Hz
Kéyttopainel  EVIIS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSB4 | EVMS90
1.6 1+6 15 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
30 - 8-0+10 - -
35 - - 7 -

15.4 KAVITAATIOTA

Kavitaatio on pumpulle tuhoisa ilmid, ja se imenee, kun imetty vesi hoyrystyy
pumpun sisélla. EVMS-pumppujen sisdiset hydrauliosat ovat ruostumatonta
terastd, joten ne kestavat monia muita materiaaleja paremmin. Ne eivat
kuitenkaan kesta kavitaation aiheuttamia vaurioita.

Pumppu on siis asennettava fysiikan lakien seka nesteitd ja pumppuja
koskevien sééntdjen mukaisesti.

Seuraavassa on mainittu ainoastaan néiden s&antojen ja fysiikan lakien
aiheuttamat kaytannét vaikutukset.

Normaaleissa ympéristoolosuhteissa (15°C, merenpinnan tasossa) vesi
hoyrystyy, kun siihen kohdistuva alipaine on suurempi kuin 10,33 m. Néin
ollen 10,33 m on veden teoreettinen maksiminostokorkeus. Muiden
keskipakopumppujen tapaan EVMS-pumput eivat pysty hyddyntdmaan
téysin teoreettista nostokorkeutta, koska niissa esiintyy sisainen tehohavio,
NPSHr. Nain ollen jokaisen EVMS-pumpun teoreettinen imukapasiteetti on
10,33 m véahennettyn& pumpun NPSHr:lId kulloisessakin tyopisteessa.
EVMS-pumppujen NPSHr-arvot saadaan luettelon kayristd, ja ne on otettava
huomioon pumppua valittaessa.

Kun pumppu sijaitsee veden tason ylépuolella ja sen on tarkoitus imeé vetta
1-2 m lyhyen tai laajakaarisen putken avulla, NPSHr voidaan jattaa
huomiotta. NPSHr on sen sijaan otettava huomioon epaedullisissa
asennuskohteissa. Asennus on epaedullinen seuraavissa tapauksissa:

a) Imupuolen tasoero on suuri.

b)  Imuputki on pitké tai mutkainen tai siind on useita venttileitd (suuret
imupuolen paineen alenemat).

Pohjaventtiilin aiheuttama paineen alenema on suuri (suuret imupuolen
paineen alenemat).

Pumppua kaytetaan kilvessa ilmoitettua maksimivirtausta lahelld olevalla
virtauksella (NPSHr kasvaa, kun virtausta lisataan
maksimihyétysuhdetta suuremmaksi).

Veden lampdtila on korkea (80-85°C :n ldmpotilassa pumppu on
todennakdisesti sijoitettava veden tason alapuolelle).

f)  Korkeus merenpinnasta on suuri (vuoristoalueet).

C,

d

e

15.5 ANKKUROINTIAUKKOJEN PAIKAT

Mall mDm nf\m mE:n
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90




15.6 EVMS-SAHKOPUMPPUJEN OIKEAA TOIMINTAA KOSKEVAT
VAROITUKSET (KUVAT 1 JA 2)

KUVAT 2

<| JE—

NN
Riittdva upotussyvyys
Positiivinen kaltevuus
Suuriséteinen mutka
Putket, joissa on erilliset kannakkeet
Imuputken I&pimitta > pumpun imuaukon I&pimitta
Epékeskisyyden aiheuttama alenema

Mmoo w >

KUVAT 2

A Riittdmaton upotussyvyys

B Negatiivinen kaltevuus, iimataskujen syntyminen

C Jyrkka mutka, paineen alenema

D Putken I&pimitta < pumpun imuaukon Ipimitta, paineen alenema
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CONSERVAR AOS CUIDADOS DO UTILIZADOR

2. DADOS DE IDENTIFICAGAO DO CONSTRUTOR

21 DADOS DO CONSTRUTOR
EBARA Pumps Europe S.p.A.

Sede legal:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefone: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Servigo de Assisténcia:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Ver PLACA DADOS capitulo 7.3

3. GARANTIA E ASSISTENCIA TECNICA

0 INCUMPRIMENTO DAS INDICAGOES FORNECIDAS NESTE MANUAL
DE INSTRUGOES E/OU A EVENTUAL INTERVENGAO NO PRODUTO
NAO EFETUADA PELOS NOSSOS CENTROS DE ASSISTENCIA
ANULARAO A GARANTIA E ISENTARAO O FABRICANTE DE
QUALQUER RESPONSABILIDADE EM CASO DE INCIDENTES A
PESSOAS OU DANOS A COISAS E/OU AO PRODUTO.

Depois de recebido o produto, verificar se o exterior da embalagem néo
sofreu danos, ruturas ou mossas relevantes, caso contrario, comunica-lo
imediatamente a quem efetuou a entrega. Depois de extrair o produto,
verificar se ndo sofreu danos durante o transporte; em caso afirmativo,
informar o revendedor no prazo de 8 dias apés a entrega. Verificar se as
caracteristicas presentes na placa de identificagéo do produto correspondem
as que encomendou.

As seguintes partes, em quanto normalmente sujeitas ao desgaste, possuem
uma garantia limitada:

+ rolamento

* empangue mecanico

+ anel de vedagao

+ condensadores

No caso em que uma eventual avaria ndo entre naqueles previstos na tabela
“BUSCA DE AVARIAS" (cap. 14) entrar em contato com o revendedor
autorizado mais préximo.

4. ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANGA

Antes de colocar o produto, em funcionamento, é indispensavel que o
utilizador saiba executar todas as operages descritas no presente manual e
que as aplique sempre durante o uso ou a manutengéo do produto.

4.1 MEDIDAS DE PREVENGAO AOS CUIDADOS DO UTILIZADOR

0 utilizador deve cumprir taxativamente as normas de prote¢ao
em vigor nos respetivos paises; deve-se também ter em conta
as caracteristicas do produto (ver “DADOS TECNICOS”). Durante
afase de imentagdo e/ou manutengéo da bomba, deve usar
sempre luvas de protegao.

1.INTRODUGAO

Seguir as disposi¢des contidas no mesmo para obter o rendimento ideal e
um funcionamento correto do produto.Para obter maiores informagdes,
dirigir-se ao revendedor autorizado mais préximo.

E EXPRESSAMENTE PROIBIDA QUALQUER TIPO DE REPRODUGAO,
AINDA QUE PARCIAL, DAS FIGURAS E/OU DO TEXTO.

Na redacgdo do manual de instrugdes foi utilizada a seguinte simbologia para
evidenciar as consequéncias do desrespeito das prescrigdes:

ATENCAO! Risco de causar danos na bomba ou na instalagao

A Risco de causar danos pessoais ou materiais
A Riscos eléctricos

interromper a alimentagao elétrica, impedindo assim o arranque
acidental que pode causar danos a pessoas elou coisas.

/\
(d
C Durante os servigos de reparagao ou manutengao do produto,

Os aparelhos podem ser utilizados por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia e sem
os conhecimentos necessarios, desde que o fagam sob vigilancia

ou apos terem recebido instrugdes sobre a utilizagdo segura do
parelho e comp lam os perigos i 2o mesmo.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.

As bombas submersiveis ndo devem ser utilizadas por criangas.
A sua limpeza e manutengéo pelo utilizador ndo devem ser efe-
tuadas por criangas.

Cada operagao de manutengéo, instalagéo ou movimentagao efetuada
no produto com o sistema elétrico sob tensdo pode provocar graves
incidentes, incluindo mortais, a pessoas.

Ao iniciar o produto, evitar estar descalco ou, pior, em contacto
com a agua ou com as maos molhadas.

0 utilizador ndo deve executar de propria iniciativa
operagdes ou intervengdes que ndo sao admitidos em esse manual.




Interrompa o funcionamento caso ocorra uma falha da homba. 0
funcionamento de bombas com falha pode provocar lesdes fisicas
ou danos a propriedade.

Nao tocar na bomba ao manusear agua quente. As altas temperaturas
podem provocar queimaduras.

Néo tocar no motor. As superficies do motor podem estar quentes
e pode sofrer queimaduras ao tocar nas mesmas.

Nao tocar nas partes rotativas tais como eixo, acoplamentos do veio,
polias em V etc., enquanto a homba esta em funcionamento. Uma
vez que estas pegas rodam a alta velocidade, pode sofrer lesdes.

Nao tocar nas partes energizadas quando a alimentagéo estiver
ligada. Risco de choque elétrico.

As bombas sem indicago de protecéo contra os efeitos do gelo ndo
devem ser deixadas ao ar livre em condigdes d i

t J

4.2 PROTEGAO E CAUTELA SIGNIFICATIVAS

Todos os produtos séo projetados de forma que as
partes em movimento sejam tornadas inofensivas através
do uso de. O construtor declina portanto toda a

responsabilidade em caso de danos provocados em
consequéncia de alteragdes de tais dispositivos.

Cada condutor ou parte em tenséo é eletricamente
isolado respeito & massa; existe de qualquer maneira
uma seguranga suplementar constituida da ligagao das
partes condutoras acessiveis e um condutor de terra,
para fazer que as partes acessiveis nao possam tornar-se
perigosas em caso de avarias ao isolamento principal.

4.3 RISCOS RESIDUAIS PARA BOMBAS DE SUPERFICIE

Os riscos residuais s&o:

a) Possibilidade de entrar em contacto (ainda que n&o acidentalmente) com a
ventoinha de arrefecimento do motor atravessando os furos da cobertura
da ventoinha com objetos finos (p. ex., chaves de fendas, paus e outros
objetos semelhantes).

Nas bombas monofasicas, possivel reinicio sem pré-aviso causado pelo
rearme automatico do motoprotetor, caso o acionamento tenha ocorrido
por sobreaguecimento do motor.

=

5. MOVIMENTAGAO E ARMAZENAMENTO
5.1 MOVIMENTAGAO

Cumprir as normas de protegdo em vigor. Possivel risco
de esmagamento. O produto pode ser pesado, utilizar

métodos de elevagao e vestuario adequados.

Para movimentar ou desinstalar a eletrobomba é necessario:

a) interromper a alimentagéo elétrica;

b) destacar os tubos de vazao e aspiragéo [ caso presente] se muito longos
ou obstrutivos.

caso presente desparafusar os parafusos que bloqueiam a eletrobomba
sobre a superficie de apoio;

levantar a eletrobomba com meios idéneos em fungao de peso e
dimensao da mesma (verificar na placa).

C

d

O produto é embalado horizontalmente:

- ou numa caixa de cartdo, equipada com algas laterais quando solicitado.
Se 0 peso e as dimensGes o exigirem, a embalagem podera ser reforgada
com uma palete de madeira,

- ou em uma caixa de madeira para alguns modelos.

Movimentagéo da eletrobomba

Para movimentar a eletrobomba da posi¢éo de embalagem horizontal basta
fixar de forma segura uma correia adequada em torno base do motor,
levantar lentamente com um equipamento adequado e assegurar-se do
correto equilibrio dos pesos ao movimentar.

LI YJl Verificar se o produto esté adequadamente fixado

a0 motor e ndo corre perigo de cair ou tombar.
Movimentacao apenas da bomba

seguir o mesmo procedimento da eletrobomba com a Unica diferenca de que
a correia sera fixada ao suporte do motor.

5.2 ARMAZENAMENTO

No ato da entrega, o cliente deve certificar-se de que a mercadoria esta

completa e sem defeitos. Quaisquer danos detetados no momento da entre-

ga devem ser comunicados ao transportador/transitario, incluindo uma nota

na guia de remessa.

a) O produto deve ser conservado num local coberto e seco, afastado de
fontes de calor e ao abrigo da sujidade e das vibragdes.

b) O produto deve ser protegido da humidade, de fontes de calor e de

danos mecanicos.

c) Nao deve colocar objetos pesados sobre a embalagem.

d) O produto deve ser armazenado a uma temperatura ambiente compreen-
dida entre +5°C e +40°C (41°F e 104°F) com uma humidade relativa 60%.

6. CARACTERISTICAS TECNICO-CONSTRUTIVAS

6.1 DESCRIGAQ

O produto que adquiriu € um bomba multifésica vertical ndo aspirante combinavel
com motores elétricos normalizados.A sigla EVMS define uma ampla gama de
bombas multifésicas verticais com bocas em linha, dimensionadas para dez capa-
cidades nominais (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 e 90 e m*h), e diferente
nimero de fases, de forma a satisfazer diferentes exigéncias de presséo. O pro-
duto é fornecido como eletrobomba (bomba e motor) ou apenas como bomba.
Para o identificador do produto ver apéndice técnico. “F]

Caso seja adquirida uma bomba sem motor, verificar se o motor é
adequado para o acoplamento com a bomba.

6.2 UTILIZAGAO

Abomba é adequada para:

- sistemas de distribuigdo hidrica civil e industrial
- sistemas de lavagem

- tratamento de aguas

- sistemas anti-incéndio

- sistemas de arrefecimento

- sistemas de pressurizagdo

- sistemas de irrigagao

6.2.1 USO DE AGUA POTAVEL

Se o produto é fabricado com materiais compativeis com o bombeamento de
4gua potavel, antes de ser utilizado, deve funcionar com agua limpa a
capacidade nominal pelo tempo indicado na tabela abaixo:

EVMS1 60 minutos (minimo)
EVMS3 60 minutos (minimo)
EVMS5 30 minutos (minimo)
EVMS10 30 minutos (minimo)
EVMS15 15 minutos (minimo)
EVMS20 15 minutos (minimo)
EVMS32 15 minutos (minimo)
EVMS45 15 minutos (minimo)
EVMS64 15 minutos (minimo)
EVMS90 15 minutos (minimo)
6.3 USO NAO PREVISTA

0 uso improprio da bomba pode causar condigdes
perigosas e danos a pessoas e/ou coisas

Um uso néo previsto do produto pode anular a garantia

Néo sdo utilizaveis para:

- movimentagdo de aguas sujas

- 4gua com alta presenga de 4cidos

- liquidos corrosivos )

- 4gua com temperaturas superiores ao indicado no capitulo ‘DADOS TECNICOS”
- agua do mar

- liquidos inflamaveis e/ou explosivos

- liquidos ndo compativeis com os materiais de construgdo da bomba

- instalagdo ao ar livre sem protegdo contra agentes atmosféricos

- funcionar sem liquido
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7. DADOS TECNICOS

7.4 INFORMAGOES SOBRE O RUIDO AEREO

7.1 DADOS TECNICOS DA BOMBA Poténcia | Dimensio 50 Hz 60 Hz
UM. | EVMS1-20 [ EVMS32-90 [Kw] motor || pA[dB]* | LwA[dBJ* | LpA[dBI* | LwA[dBI*
Temperatura max. liquido C depende do empanque mecanico 0.37 7 52 - 57 -
bombeado (ver Data Book) 0.55 7 52 - 57 -
Q.de. méx./dim. méax. corpos | Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
solidos mm 0.1+0.25 11 80 52 N 57 -
Pressdo max. de . 220 1.5 0 60 - 65 -
A MPa 16+25 ‘ 16+3.0+35
fuvrjcmnamento 22 90 60 _ 65 _
D!?metro de deslcargna . G 1+ @ 100mm 30 100 62 - 67 78
Diémetro de aspiragéo 40 2 6 ~ 71 3
* = filettatura secondo UNI ISO 228 55 132 68 ) 73 84
75 132 68 79 73 84
7.2 DADOS TECNICOS DOS MOTORES L 160 73 Ll L 8
15 160 72 83 75 86
Tigo IC411-TEFC. - 185 160 70 81 75 %
(motor fechado cc:s;;ennla@ao forgada) 2 180 70 a1 7 &%
Grau de protecgdo a0 > 30 200 70 81 75 86
IP 52 (Osomeme EVMS1-90 _k\1/\? kW) 7 20 3 m 7 %
10'0 <055 45 225 75 86 79 90
o . - 60 075+3.0 X . s
N° max. arranques horarios 30 40+ 11 Atabela contém os valores maximos de emissao sonora para as
15 15+30 electrobombas.
8 37 +45 * Nivel de pressao sonora — Média das medicdes a um metro de distancia da
Classe de isolamento bomba. Toleréncia + 2,5 dB.
e sobreaquecimento F. ** Nivel de poténcia sonora Tolerancia + 2,5 dB.
(com sobreaquecimento classe B)
Tipo de servigo Continuo S1 O FABRICANTE RESERVA-SE O DIREITO DE MODIFICAR OS DADOS
Dados eléctricos Ver chapa do motor TECNICOS E EFECTUAR MELHORIAS E ACTUALIZAGOES.

Alista apresenta as especificagdes do motor Ebara. Em caso de uso de ou-
tros motores, consulte a placa de identificagao do motor e verifique as espe-
cificagdes do fabricante do motor.

7.3 CHAPA DE CARACTERISTICAS DA BOMBA

A placa de dados é uma etiqueta de aluminio aplicada nas bombas com a
indicacdo das caracteristicas técnicas.

descricbes numéricas:

EBARA Pumps Europe S.p.A. \
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
E3ARA W:;gm;g?en MADE IN ITALY
TYPE
Lol -
Hmax m | Hmin m
0 I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min™
MEL > Hyd. eff. %
‘TYPE"  Modelo da bomba
‘PIN™ Cddigo artigo bomba
‘Hmax"  Altura de elevagdo maxima
‘Hmin"  Altura de elevagdo minima
‘Q" Indicago dos pontos de caudal minimo e méximo
w Indicagéo dos pontos de altura de elevagao correspondentes

a0 minimo e maximo caudal
‘P2"  Poténcia nominal do motor (poténcia no eixo)
“HP"  Poténcia nominal do motor expressa em Hp (horse power)
‘HZ"  Frequéncia
‘min-1" Velocidade de rotagéo
VEP Indice que mede a qualidade da bomba em relacéo & sua
eficiéncia
“Hyd. Eff”  Eficiéncia hidraulica da bomba

8. PREPARAGAO PARA A UTILIZAGAO

A instalagdo deve ser efetuada por um técnico
qualificado

Retirar a bomba da embalagem e levanta-la ou
abaixa-la com equipamentos apropriados de elevagéo,
respeitando as normas de seguranca.

Atengdo, os ganchos de elevagdo do motor ndo sdo
apropriados para levantar a electrobomba.

VAN
AN

8.1 ACOPLAMENTO AO MOTOR

Os motores a conectar as bombas EVMS devem estar em conformidade com
as normas EC e possuir a mola de pré-carga posicionada de acordo com o
esquema:

1. Direcgo de carga
2. Rolamento de carga axial
3. Mola de pré-carga

,

E obrigatoria a presenca e a instalagdo da mola de
pré-carga, conforme o indicado no desenho abaixo.




As operagdes de acoplamento motor/bomba devem ser executadas com o
motor desligado da alimentagéo eléctrica.

Pois que depois do acoplamento ¢ aconselhado efectuar um teste funcional,
se 0s espagos séo suficientes, é Util executar o acoplamento apés a fixagao
da bomba na posicéo de trabalho e a ligagdo das tubagens de aspiragéo e
descarga. Caso contrario, o teste funcional tera que ser efectuado com
ligagdes hidraulicas provisérias.

8.1.1 MONTAGEM DO MOTOR NA BOMBA [-A-]

N

Posicionar e fixar a bomba na vertical numa superficie plana e
indeformével.

Todas as operagdes seguintes devem ser executadas
sem alimentagao elétrica.

2. Desapertar os 4 parafusos, refirar as duas protecdes da junta e a
insergao de blogueio da junta. [A-1]
3. Remova os 4 parafusos de fixagdo do acoplamento metades e

metades de acoplamento. [A-2]

4. Desapertar uniformemente os 3 parafusos de fixagao do anel do
cartucho. [A-3]

5. Remover a lingueta do motor. [A-4]

6.  Posicionar a semilingueta no alojamento do eixo do motor. [A-4]

ATENGAO! A semllmgueta nao deve sobressair do respetivo
to no eixo do motor.

7. Colocar o motor verticalmente com o eixo virado para baixo e
posiciona-lo por cima da bomba. [A-5]

8. Inserir e fixar de forma uniforme os 4 parafusos de fixagéo do motor.
[A-6]

9. Utilizando uma alavanca adequada ao tipo de motor, fazer alavanca
entre o suporte do motor e a junta da seguinte forma:

- para motor < 4,0 kW elevar a junta até que a extremidade do veio
da bomba toque na extremidade do veio do motor;

- para motor 2 5,5 kW: elevar a junta até aderir a extremidade do
veio do motor. [A-7a]

10.  Aparafusar gradualmente e fixar os 4 parafusos da junta com o
respetivo momento de torgéo. [A-7b]

11. Rodar manualmente a junta verificando se o espago entre as duas
semijuntas é visivelmente o mesmo. Caso contrario, repetir a partir do
ponto 9. [A-8]

12.  Fixar de modo uniforme os 3 parafusos do anel do cartucho com o
respetivo momento de torcéo. [A-9]

13.  Ligar provisoriamente os tubos de aspiragéo e de descarga e em
seguida abrir a valvula de descarga.

14, Encher a bomba de 4gua tal como descrito no capitulo 10.

15. Montar as duas protecdes da junta (4 parafusos). [A-10]

16.  Ligar o motor & linha elétrica tal como descrito no capitulo 9.

17.  Acionar a eletrobomba durante alguns minutos. [A-11]

18.  Verificar se o ruido e as vibragdes estao de acordo com as normas.

19.  Desligar a alimentagdo do motor e aguardar até que a junta pare.

20. Desapertar os 4 parafusos e refirar as duas protegdes da junta. [A-12]

21, Inspecionar o interior do suporte, verificando a eventual presenca de
4gua. [A-13]

22.  Em caso de presenca de agua, efetuar novamente o posicionamento
da junta depois de esvaziar a bomba. Repetir o procedimento do ponto
4 ao ponto 20.

23.  Montar as duas proteces da junta (4 parafusos). [A-14]

24.  Ligar de forma definitiva os tubos de descarga e aspiragéo.

25.  Eletrobomba instalada.

Procedimento para modelos sem rolamento: seguir o procedimento 1-25

Procedimentos para modelos com rolamento: saltar as passagens 2-6, 9-12,
15 20-23

8.2 OBSERVAGOES GERAIS PARA A INSTALAGAO

a) Utilizar tubagens metélicas, para evitar que possam ceder sob a
depressdo que se cria em aspiragdo, ou em material plastico com um
certo grau de rigidez;

suportar e alinhar as tubagens de modo que ndo criem solicitagdes na
bomba;

evitar, se utilizar tubos flexiveis de aspiragdo e de vazdo, de dobré-los
para evitar estrangulamentos;

selar as eventuais junturas das condutas: infiltragdes de ar no tubo de
aspiracao influem negativamente no funcionamento da bomba;

no tubo de descarga, a saida da eletrobomba é aconselhavel montar na
ordem uma valvula de retengéo e uma valvula de corredica;

f) fixar as tubagens ao tanque, ou seja como for as partes fixas, de maneira
que ndo sejam suportadas pela eletrobomba;

evitar na tubagem a aplicagéo de curvas ou joelhos de raios muito
acentuados;

nas BOMBAS DE SUPERFICIE instaladas sobre o batente, o tubo de
aspiragdo deve ser equipado com uma valvula de fundo e filtro para
impedir a aspiragéo de corpos estranhos e a sua extremidade deve ser
imergida a uma profundidade pelo menos duas vezes o seu didmetro,
e deixar em volta um espago de pelo menos uma volta e meia o seu
didmetro;

Para aspiragbes superiores a 4 metros, para melhorar a prestagdo se
aconselha a utilizagdo de tubagem aumentada de 1/4’;

2 e =
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8.2.1 INSTALAGAO

a) Posicionar a bomba sobre uma superficie plana o mais préximo possivel
da fonte de agua deixando-se & volta um espaco livre suficiente para
consentir as operagdes do uso e manutengdo em condigdes de
seguranga. Em todo caso deixar um espago livre de pelo menos 100 mm
na frente da ventoinha de resfriamento.

utilizar tubagem do didmetro apropriado dotada de manga rosquiada,
que andaréo parafusadas na embocaduras de aspiragéo e descarga da
eletrobomba ou na controfranja rosquiada fornecidas com a mesma.

=

8.2.2 COLOCAGAO DO PRODUTO

LNINWXJl Instalar a electrobomba num ambiente ventilado,
protegido contra os f 10s atmosféricos (chuva,
gelo...).

Tomar em consideragdo os limites de temperatura ambiente e de quota
altimétrica do cap. 15.2.

Colocar a electrobomba a uma certa distancia das paredes, do tecto ou de
outros obstaculos, para consentir a execugdo das operagdes de fixagéo, de
uso e de manuteng@o em condigdes de seguranga.

A electrobomba deve ser instalada unicamente em posigao vertical.

8.2.3 FIXAGAO

Fixar a eletrobomba com parafusos a uma base adequadamente rigida para
sustentar o peso da bomba ou a uma estrutura metalica adequada. Se a
base em betéo faz parte duma estrutura de betéo armado de edificios
habitados, é recomendavel utilizar suportes anti-vibratérios para nédo
provocar disturbios para as pessoas. Para a fixagao, marcar, com uma ponta,
os centros dos 4 furos da base da bomba sobre a superficie de apoio.
Deslocar momentaneamente a eletrobomba e, com o berbequim, efetuar 4
furos para parafusos de @ 12 para bombas EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 e de
@ 14 para bombas EVMS 32,45, 64, 90.Colocar a bomba, alinha-la com as
tubagens e aparafusar a fundo os parafusos.

A posicéo dos furos de fixagao também esta indicada no cap. 15.5.

8.2.4 TUBAGENS
Para além das indicagdes dadas a seguir, respeitar também as de ordem
geral do par. 15.6 as indicagdes da fig. 1.

/\

As tubagens devem ser dimensionadas para suportar a
maxima pressao de funcionamento da bomba.

Remover as tampas de fecho na descarga e na
aspiragdo antes de ligar o produto aos tubos

Na descarga, antes da valvula de ndo retorno e da valvula de corte
sugerimos de instalar também um manémetro.
Utilizar suportes adequados para as tubagens de aspiragéo e de descarga,
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para evitar que exercitem esforgos excessivos nas flanges da bomba.

Se a bomba for instalada acima do nivel da &gua (nivel da 4gua mais baixo

Forgas admissiveis nos flanges

do que a bomba) e alimenta um circuito aberto, é necessario instalar uma Modelos F'g?\lge Fo{ﬁ? X Folﬁi’Y Fo[r,fﬁ z
vélvula de pé na extremidade das tubagens de aspiragdo. Neste caso, & Ewis | ) v % 70 20 180
aconselhavel usar um tubo a ligar a bomba. Ews  (G)] 1 F 2% 20 200 180
Controlar que a soma entre o desnivel 4gua/boca de aspiragéo Emg :Bg L,\T gg ggg ggg }gg
as perdas de carga ao longo da tubagem de aspiragéo seja EWs | (UG)| 3 F % 20 200 180
inferior & capacidade de aspiragdo da bomba. A temperatura EVMS | (L)) F % 230 200 180
da 4gua e a quota altimétrica também agem negativamente EVMS | (L)(G) N 2 270 230 210
na capacidade de aspiragdo da bomba. Se a soma dos EWS | ()G)| 5 F 32 270 230 210
varios factores que agem contra a capacidade de aspiragéo EVMS | (L)(G) LF 2 210 230 210
for superior a capacidade de aspiracdo da bomba, ocorre EVMS | (L)G) N 40 370 330 300
o fenémeno de cavitagdo que compromete o desempenho EVMS | ()G) | 10 F 40 370 330 300
hidraulico e provoca danos de algumas partes vitais da bomba. EVMS | (L)(G) LF 40 370 330 300
Informagdes especificas sobre como evitar que a bomba EVMS | (L)G) N 50 4% 450 400
trabalhe em cavitagéo sao dadas no cap. 15.4. EVMS | (L)6) | 15 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) LF 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
) EWMS [ (L)G) | 20 F 50 490 450 400
8.3 FORGAS E BINARIOS DE APERTO DOS FLANGES EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
i) UF 65 2100 1850 1700
VS » 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
i) IF 80 2500 2250 2050
EVNS n 80 2500 2250 2050
©) F 80 1250 1125 1025
80 1250 125 1025
U UF 100 3350 3000 2100
EVNS o 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
i) UF 100 3350 3000 2700
VNS %0 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
Binarios de aperto dos flanges Momentos admissiveis nos flanges
Modelos Flgr’w\lge Parafuso Parr;a}:so Binério aperto [Nm] Modelos FIaDrll\‘ge M(’W\mox Mor[r,w\lerg]to\’ Mor[r,w\lenr:]toz
EVMS | (L)(G) N 25 M10 2 30 EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EVMS | (L)G)| 1 F 25 M12 4 50 EVMS | (L)G) 1 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 25 M12 4 50 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 25 M0 | 2 30 EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
EVMS| (L)G)| 3 F 25 M12 4 50 EVMS | L)G) | 3 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 25 M2 | 4 50 EVMS | (L)G) IF [ 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 32 M10 2 30 EVMS | (L)G) N 32 230 280 190
EWS[(LG)| 5 | F 32 M6 | 4 70 EWMS | (LG) | 5 F 2 20 280 190
EVMS | (L)(G) LF 32 M16 4 70 EVMS | (L)G) LF 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) N 40 M2 | 2 50 EVMS | (L)G) N 4 310 390 210
EVMS| (L)(G)| 10 F 40 M16 4 70 EVMS | (L)G) | 10 F 40 310 390 210
EVMS [ (L)G) LF 40 M6 | 4 70 EVNS | ()G) F [ 4 310 390 270
EVMS | (L)(G) N 50 M12 2 50 EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
EWS|(LG)| 15 | F 50 M6 | 4 70 EWS| ()G | 15 [ F 50 340 420 300
EVMS | (L)(C) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
EVMS | (L)G) N 50 M2 | 2 50 EVNIS | (L)G) N 50 340 420 300
EVWS| (L)G)| 20 | F 50 M16 4 70 EVMS | (LJG) | 20 F 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
65 M16 4 80 65 1200 1500 1100
es | g L 65 [ wis | s 80 P e P e 0 1) 1500 1100
o | " e EIMEEE S5 EE SE
80 M16 8 80 80 1300 1600 1150
es | s L 80 wis s 80 s L] s L e 0 [ e |t
@ F 80 M16 8 80 © F 80 650 800 575
80 M16 8 80 80 650 800 575
100 M16 8 80 100 1450 1750 1250
s o L Ti0 w0 s 100 P e ) 1750 1250
o " o "
100 M16 8 80 100 1450 1750 1250
R e o o e e .
©) F 400 T M0 [ 8 100 © F 0 [ s 875 625




9. LIGAGAO ELETRICA [B]

- A LIGAGAO ELETRICA DEVE SER EFETUADA POR UM TECNICO
QUALIFICADO.

- E NECESSARIO INSTALAR UM INTERRUPTOR DIFERENCIAL DE ALTA
SENSIBILIDADE (0,03 A). EM QUALQUER CASO, E RECOMENDAVEL
VERIFICAR A COMPATIBILIDADE E O DIMENSIONAMENTO CORRETO
DAS PROTEGOES DO SISTEMA COM A APLICAGAO ESPECIFICA, DE
ACORDO COM AS NORMAS EM VIGOR. ESTAS OPERAGOES DEVEM
SER EFETUADAS POR PESSOAL QUALIFICADO.

A alimentagdo da eletrobomba sem ficha deve ocorrer
mediante ligagdo permanente ao quadro elétrico
A equipado com interruptor, fusiveis e interruptor
térmico calibrado na corrente absorvida da
eletrobomba.

Arede deve possuir uma eficiente instalagao de ligagao
a terra conformes as normas eléctricas existentes no
Pais: esta responsabilidade é do instalador.

No caso da eletrobomba néo ser fornecida com cabo
de alimentagéo, para a ligagao a rede elétrica munir-se
de cabo conforme &s normas em vigor no proprio pais
e da segdo necessaria em fungéo do comprimento e da
poténcia instalada e da tenséo de rede.

Se presente, a ficha da versdo monofasica deve ser
ligada a rede elétrica num ambiente interno longe de
salpicos, jactos de agua ou chuva e de maneira que a
ficha seja acessivel.

A eletrobomba é sem provisdo de motoprotetor interno
pela qual a prote¢do contra a sobrecarga é a cargo do
usufruidor. Desde 1,5 kw até 45 kW,0 motor vem dotado
com um PTC.

E aconselhavel ligar a protegdo a uma placa eletronica.

DURANTE A LIGAGAO EVITAR ABSOLUTAMENTE DE MOLHAR OU
UMEDECER A PLACA DE BORNES OU O MOTOR.

- Para a versao trifasica, depois de ter ligado o cabo de alimentagdo em
estrela ou a triangulo a placa de bornes, controlar olhando a eletrobomba
do lado motor, que a ventoinha de resfriamento gire no sentido da seta
adesiva aplicada na cobertura da ventoinha. No caso fosse errado,
inverter dois dos trés fios da placa de bornes do motor.

ELECTROBOMBA EVMS

Antes de executar a ligagéo, verificar que a tenséo e a frequéncia da linha

coincidam com as do motor, indicadas na chapa.

Entre a linha e a electrobomba deve ser inserido um quadro de comandos

com os seguintes dispositivos (salvo se diversamente especificado pelas

normas locais):

- Interruptor com distancia minima de abertura dos contactos de 3 mm;

- Dispositivo de proteccéo contra os curto-circuitos (fusiveis ou interruptor
magnetotérmico);

- Interruptor diferencial de alta sensibilidade (0,03 A);

- E recomendavel um dispositivo de protecgao contra a marcha a seco,
ligado a um flutuador, sondas ou outro aparelho equivalente;

Ligar primeiro o condutor de protecgéo ao terminal PE deixando-o mais

comprido de maneira que seja o Ultimo a desprender-se em caso de puxao

acidental.

Se a caixa da placa de terminais encontra-se numa posi¢ao incomoda para

a ligagéo do cabo, é possivel mudé-la rodando o motor de 90°, 180° ou 270°.

Para fazé-lo, é necessario remover os 4 parafusos que fixam o motor ao

suporte do motor, elevar o motor apenas o suficiente para permitir a rotagéo,

sem remover a junta de acoplamento entre o eixo do motor € o da bomba.

Aparafusar de novo os 4 parafusos.

10. ENCHIMENTO DA BOMBA [-¢]

Né&o por a bomba em funcionamento, antes de
coloca-la e instala-la na respectiva posicéo final de
& utilizagao, operagéo a ser efectuada com a placa de
terminais do motor perfeitamente fechada.

Abomba e a tubagem de aspiragdo devem ser enchidas com 4gua. Como ja
indicado, accionar a bomba sem agua provoca sérios danos em alguns
componentes interiores da bomba. Efectuar o enchimento com a caixa da
placa de terminais fechada e alimentagéo eléctrica desligada.

10.1 ENCHIMENTO DA BOMBA INSTALADA ACIMA DO NIVEL DE AGUA

a) Desenroscar a tampa hexagonal situada sobre a camisa externa ao nivel
do suporte superior (remover as protecgdes da junta se necessario);
Com auxilio de um funil encher com &gua a tubagem de aspiracéo e o
corpo da bomba até transbordar;

c) Voltar a enroscar a tampa hexagonal até bloquea-la;

Enxugar cuidadosamente eventuais perdas de agua;

Remontar as protecgdes da junta se tiverem sido desmontadas;

b
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10.2 ENCHIMENTO DA BOMBA INSTALADA ABAIXO DO NIVEL DE AGUA
a) Desenroscar a tampa hexagonal;

b) Abrir a valvula de regulagdo na aspiracdo até que a agua transborda;
c) Voltar a enroscar a tampa até bloqueé-la; Arranque e funcionamento;

11. UTILIZAGAO, ARRANQUE E FUNCIONAMENTO [-D1]

NAO FAZER NUNCA FUNCIONAR A ELETROBOMBA EM AUSENCIA DE
AGUA: A FALTA DE AGUA CAUSA SERIOS DANOS A0S
COMPONENTES INTERNOS.

11.1 ADVERTENCIAS GERAIS

a) As nossas eletrobombas de superficie sdo projetadas para funcionar em

locais cuja temperatura ambiente ndo supere os 40°C e a altitude sobre

o nivel do mar nao seja superior a 1000m;

as nossas eletrobombas ndo podem ser utilizadas em piscinas ou

lugares semelhantes;

c) o funcionamento prolongado da eletrobomba com o tubo em descarga

fechado pode causar danos devido ao sobreaquecimento;

evite ligar e desligar a bomba mais de 50.000 vezes por ano. Caso a

bomba seja ligada e desligada mais de 50.000 vezes por ano, a vida Uil

da mesma pode diminuir e existe risco de falha prematura. Relativamen-

te ao niimero méximo por hora, consulte também o Capitulo 7.2;

em caso de falta de tenséo é boa norma interromper o circuito de alimen-

tacao elétrica;

f)  Selecione a bomba para que funcione perto do ponto de melhor eficién-
cia, pelo menos entre o caudal nominal minimo e maximo.

=
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11.2 LIGAGAO

Concluidas as ligagdes hidraulicas, elétricas e o enchimento, verificar o

sentido de rotagdo antes de colocar a bomba em funcionamento.

a) Ligar a eletrobomba a valvula de intercetagéo com a descarga fechada.

b) Verificar o sentido de rotagdo horario, observando o motor do lado da
ventoinha (indicado também pela respetiva seta no suporte superior)
através das aberturas da cobertura da ventoinha do motor, facimente
identificavelquando o mesmo surgir ou parar.

c) Em caso de rotagao errada, interromper a alimentacao elétrica e inverter

a posicao de dois fios de alimentagdo intervindo no quadro ou na caixa

de terminais do motor.

Ligar a bomba duas ou trés vezes para verificar as condicdes da

aparelhagem;

intervir sobre a parte em vazao, induzindo um brusco aumento de

presséo por um par de vezes;

f) controlar que barulhos, vibragdes, pressdes e tensao elétrica eles ndo

580 excessivos.

durante a condugéo soltar a tampa da abertura até que a gua

transborda; em seguida, fixe a tampa até encaixar.

=2
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11.3 MARCHA

Arrancar a bomba com a valvula de corte na descarga fechada, e depois
abri-la gradualmente. A electrobomba deve funcionar regular e
silenciosamente. Fechar a valvula de corte e verificar que a pressao lida no
manoémetro em descarga indique um valor préximo a Hmax na chapa. (A
aproximagdo deve-se principaimente as tolerancias e aos eventuais niveis
de &gua em aspiragéo) Se a pressao lida no manémetro for muito inferior a
Hmax, repetir o enchimento (ar na bomba).

Se os dois valores forem proximos, significa que a bomba funciona
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correctamente e eventuais maus funcionamentos com a valvula de corte
aberta quase sempre sdo devidos a problemas de instalagéo de tipo eléctrico
ou mecanico do motor ou mais frequentemente a cavitagao da bomba por:

- excessivo desnivel ou excessivas perdas de carga na aspiracao,

- contrapressdo em descarga demasiado baixa,

- problemas ligados a temperatura do liquido.

No que diz respeito aos factores que reduzem/comprometem a capacidade
de aspiragdo e, portanto, dos desempenhos da electrobomba, ver buscas
das avarias do cap. 14. Precisa-se que para temperaturas e alturas maiores
daquelas especificadas, a poténcia fornecida pelo motor diminui e € preciso
prever um motor com poténcia maior ou reduzir o desempenho necessario.
Ver a este proposito o cap. 15.2. Verificar na instalagéo a auséncia de golpes
de ariete ou picos de pressdo causados por valvulas de fecho rapido que
excedam de 1,5 vezes a presséo nominal da bomba. A longo prazo podem
causar danos na bomba. Evitar fazer funcionar a bomba com a vélvula de
corte na descarga fechada por mais de alguns segundos. Para além disso,
deve ser evitado o funcionamento ininterrupto da bomba a um caudal inferior
ao minimo nominal, para ndo causar possiveis sobreaquecimentos do liquido
bombeado e para ndo sobrecarregar os rolamentos da bomba ou do motor.

11.4 DESLIGAR

a) Interromper gradualmente a circulagdo da agua na parte em vazao para
evitar nas tubulagdes e na bomba as sobrepressdes devidas ao golpe de
ariete.

b) Desligar a alimentagéo elétrica.

12. MANUTENGAO E CONSERTO

A

A eletrobomba ndo necessita de manutengéo de rotina, no entanto, é
aconselhavel controlar periodicamente o funcionamento através de controlos
periodicos cuja frequéncia é em fungdo do liquido bombeado e das
condicdes operativas, prestando atencéo ao surgimento de ruidos e
vibragbes anomalas.

Esses controlos podem dar uma indicagdo aproximativa da exigéncia de
intervencées de manutengao extraordinaria preventiva, evitando de ter que
intervir em caso de inconvenientes repentinos.

Geralmente sdo as primeiras intervengdes de manutengéo extraordinarias
necessarias nas electrobombas EVMS:

- Substituigdo da empanque mecanico

- Substituicdo dos anéis de vedagdo

- Substituigdo dos rolamentos

- Substituigdo dos condensadores (quando presente)

Todavia, estes componentes que normalmente estéo sujeitos a desgaste,
podem durar por tempos muito longos se a electrobomba € utilizada
correctamente.

Quando a bomba permanece desativada por longos periodos, é aconselhével
esvaziar completamente tirando as tampas de descarga e enchimento, lavar-la
cuidadosamente com agua limpa, portanto esvaziar-la, evitando de deixar
depésitos de agua no interior. Essa operagdo deve sempre ser executada
quando existe o perigo de gelo, para evitar rupturas aos componentes da
bomba.

VAN

12.1 SUBSTITUIR O SELO MECANICO [-E-]
Para qualquer esclarecimento, contactar o nosso centro de assisténcia
técnica.

Antes de efectuar qualquer operagdo de manutengo na
electrobomba, interromper a alimentago eléctrica.

Para eventuais reparagoes, solicitar as pegas
sobressalentes originais a nossa rede de venda e de
assisténcia.

As pegas de substituicao néo originais podem
danificar o produto e podem ser perigosas para
pessoas ou coisas.

13. ELIMINAGAO

Este produto enquadra-se no campo de aplicagdo da Diretiva 2012/19/UE
sobre a gestdo de residuos de aparelhos elétricos e eletronicos (RAEE).

O aparelho ndo deve ser eliminado com os residuos domésticos, pois €
composto de varios materiais que podem ser reciclados por meio das estru-
turas adequadas. Informe-se com a autoridade municipal sobre a localizagao
das plataformas ecoldgicas capacitadas a receber o produto para a eliminagéo
€ sucessiva reciclagem. Também, lembramos que, na aquisicao de um apa-
relho equivalente, o distribuidor é obrigado a coletar de forma gratuita o pro-
duto a descaratar. O produto ndo ¢ potencialmente perigoso para a saude
humana e ambiental, ndo contendo substancias danosas como na Diretiva
2011/65/UE (RoHS). Porém, se for abandonado no ambiente, impactara ne-
gativamente no ecossistema. Leia com cuidado as instrugées antes da pri-
meira utilizagdo do aparelho. Recomendamos néo usar o produto para fins
diferentes daqueles destinados, havendo risco de choque elétrico se usado
inadequadamente. O simbolo da lixeira cruzada, presente na
etiqueta do aparelho, indica que este produto esta em confor-
midade com as normativas relativas a residuos de equipamen-
tos elétricos e eletronicos. O abandono do aparelho no am-
. biente ou o descarte abusivo do mesmo s&o puniveis por lei.
De acordo com o artigo 9(1)(i) da Diretiva-Quadro 2008/98/CE relativa aos
residuos e com o regulamento REACH de 1907/2006, todos os produtos
EBARA foram notificados a Agéncia Europeia dos Produtos Quimicos
(ECHA). Para consultar o nimero SCIP com informagdes relacionadas & uti-
lizagdo segura do produto, consulte a secgao "Certificagbes da Empresa” no
site www.ebaraeurope.com

14. BUSCA DE AVARIAS
14.1 ABOMBA NAO FUNCIONA

motor ndo gira

Falta de eletricidade Controlar o contador da linha elétrica

Controlar a alimentagéo elétrica com a
linha

Controlar a placa de bornes e o quadro
elétrico

Tomada n&o inserida

Ligacéo elétrica errada (*)

Saltou interruptor automatico

o - Rearmar o interruptor ou substituir os
ou fusiveis de protegao

fusiveis e verificar a causa

queimados

Flutuador blogqueado Verificar que o flutuador atinja o nivel ON
Protegéo térmica intervinda  Se reativa automaticamente [ somente
[monofésica] monofésica]

Intervencéo da protecgéo
térmica incorporada (se for
presente) ou do relé térmico
no quadro de comandos_(*)

Aguardar a reposicéo da proteccdo
térmica incorporada ou rearmar o relé
térmico no quadro

Intervencéo do sistema . .

= Controlar o nivel da &gua e/ou a correcta
de protecgdo da marcha a N S ’
560 () ligagdo dos dispositivos do sistema

Monitorizar a parte hidraulica. Eliminar os

Hidréulica bloqueada corpos estranhos que bloguearam o rotor.

Verificar se a calibragem da protegao

Protecéo contra sobrecarga
acionadaoundo
adequadamente calibrada.

amFeromé;rica foi corretamente calibrada
(valor méximo da corrente de linha do
motor)

Motor queimado por defeito
de isolamento,
sobreaquecimento ou
sobrecarga (liquido ndo
adequado)

Medir a resisténcia do isolamento da
bobinagem em diregéo & massa e
verificar se é superior a 10MQ

Alimentagéo bifasica
(motor 3~).

Verificar quantas fases foram ligadas na
placa de terminais do motor e verificar a
efetiva presenca de tenséo nas 3 fases
usando um voltimetro, durante a marcha
da bomba.

motor gira

Redugéo de tensédo na linha
elétrica

Esperar o rearme

Filtro/furo em aspiragao
obstruido

Limpar o filtro/furo




Vélvula de fundo
bloqueada (**)

Limpar a vélvula e verificar o
funcionamento

Temperatura muito alta do
liquido

Atemperatura ultrapassa os limites
técnicos da bomba

Falta de enchimento da
bomba (**)

Efectuar o enchimento (par. 7)

Defeito interno

Consultar o revendedor mais préximo

Nivel da &gua baixo (falta do

sistema de protecgéo) (**)

Restabelecer o nivel da agua

Bomba em vazio

Encher a bomba
Controlar eventual valvula de retencéo
em vazio Controlar o nivel do liquido

P ¥

de pressurizagao

Pressao muito baixa

Parcializar a valvula de corredica em
descarga

Pequena diferenga entre
pressdo maxima e minima

Ampliar a diferenca entre as duas
pressdes

(*) Se a avaria voltar a manifestar-se, contactar o nosso Servico de Assisténcia

(**) Atengéo, a retencdo mecanica pode estar danificada

14.2 ABOMBA FUNCIONA

com capacidade reduzida

14.4 ABOMBA NAO PARA

Componentes elétricos /

eletronicos defeituosos / néo

Contactar a rede de vendas.

Aparelhagem
subdimencionada

Reexaminar a aparelhagem

funcionantes

Sensores de nivel ndo Verifique o funcionamento correto dos
funcionantes sensores de nivel.

ﬁggg?gg :ggqir:dgonformr Contactar a rede de vendas.

Aparelhagem suja

Limpar as tubulagdes, as valvulas, e
filtros

aplicages de pressurizagdo

Nivel da &gua muito baixo

Desligar a bomba ou imergir a vélvula
de fundo

Presséo maxima muito alta

Regular a presséo maxima para valores
inferiores

Sentido de rotagdo errado
(apenas trifésico)

Inverter as fases

Tenséo de alimentagao
errada

Alimentar a bomba com a tenséo da
placa

Perdas nas tubagens

Controlar as junturas

Pressé&o muito alta

Reexaminar a aparelhagem

14.5 ABOMBA VIBRA

excessivo barulho durante o funcionamento

Escorvamento incorreto /
auséncia de escorvamento

Escorvar corretamente o trogo de tubo
em asp|ra?éo (verificar as instrugbes
do manual)

Capacidade muito grande

Reduzir a capacidade

Cavidade

Consultar o revendedor mais préximo

Valvula antirretorno
bloqueada

Verificar o correto funcionamento da
valvula antirretorno. Se necessario,
proceder & sua substitui¢&o.

Tubagem irregular

Fixar em modo melhor

Rolamento barulhento

Consultar o revendedor mais proximo

Desgaste da parte hidraulica.

Verificar o estado do rotor ﬁverificar a
compatibilidade do material com o liquido
bombeado)

Corpos estranhos sobre a
ventoinha do motor

Remover os corpos estranhos

Liquido inadequado

Verificar a densidade e a viscosidade
do liquido bombeado (contactar a rede
de venda).

Indugéo ndo correta

Esvaziar a bomba ou enché-la
novamente

14.3 ABOMBA PARA DEPOIS DE BREVE FUNCIONAMENTO

devido a intervengéo da protecgéo térmica

emite ruidos anormais

Rolamentos do motor
desgastados

Substituir os rolamentos

Tensé&o de alimentacao fora
dos limites aceitaveis pelo
motor

Verificar se ha excessivas quedas de
tensao devido a um dimensionamento
inadequado da linha ou dos cabos

Corpos estranhos entre as
partes fixas e rotativas

- Desmontar e limpar a bomba
- Contactar o nosso Servico de
Assisténcia mais préximo

Calibragéo térmica
inadequada

Verificar se a calibragem da protec@o
amperométrica foi corretamente calibrada
(valor méximo da corrente de linha do

Sobrecarga do motor por
liquido denso efou viscoso

motor)

- Reduzir o caudal estrangulando a
descarga ou substituir o motor com um
mais potente

- Verificar a real po téncia absorvida pela
bomba em funcéo do liquido bombeado

Bomba que trabalha em
cavitagdo

Reduzir o caudal estrangulando a

descarga Se a cavitagdo persistir,

verificar:

- Desnivel na aspiragdo:

- Perdas de carga na aspiragdo
(diametro do tubo, cotovelos, etc.)

- Temperatura do liquido

- Contrapressao na descarga

Abomba fornece um caudal
superior a0 max. nominal

Reduzir o caudal estrangulando a
descarga

Quadro exposto ao sol ou
outras fontes de calor

Proteger o quadro do sol ou
fontes de calor

Corpos estranhos impedem
a rotagéo dos rotores

- Desmontar e limpar a bomba
- Contactar 0 nosso
Servico de Assisténcia mais préximo

14.6 ABOMBA, AO FECHO DO INTERRUPTOR, NAO CONSEGUE
FAZER NEM SEQUER UMA VOLTA OU CONSEGUE FAZER
ALGUMAS MEIAS VOLTAS E, DEPOIS O INTERRUPTOR
AUTOMATICO DISPARA OU OS FUSIVEIS QUEIMAM-SE QUEIMAM

Motor em curto-circuito

- Verificar e substituir
- Contactar um electricista especializado

Rolamentos do motor des-
gastados

Substituir os rolamentos

Curto-circuito devido a
ligagéo errada

- Verificar e refazer a ligagao
correctamente

- Contactar um electricista especializado
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14.7 APROTECGAO DIFERENCIAL DISPARA LOGO A SEGUIR AO FECHO
DO INTERRUPTOR

- Verificar e refazer a ligagéo

15.3 TABELA DA PRESSAO MAXIMA DE FUNCIONAMENTO
Presséo indicada em fungéo do nimero de rotores.

correctamente Pressdo i
Curto-circuito devido a ¢ - .- maxima
I - Contactar um electricista especializado EVMS1 EVMS3 EVMS5 EVMS10 | EVMS15
ligagéo errada - Formag&o de condensado no motor 16 9:2% 991 917 9:15 1+t
- Presenca de corpos estranhos i ’ ) ’ ) ’
25 27439 | 23+33 | 19:27 | 16+23 | 12+17
14.8 A BOMBA FAZ UMAS VOLTAS NO SENTIDO CONTRARIO AS
PARAGENS Pressio 50 Hz
Perdas pela valvula de pé Verificar e limpar ou substituir maxima| EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMSS0
Perdas da tubagem de Verif 16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
aspiragéo erificar e reparar
25 10+16 8+ 11 6+9 6+8 5:6
30 . 12+14 . -
35 - - 10+13 -
15. DOCUMENTAGAO TECNICA DO CONJUNTO
15.1 AS TENSOES CITADAS NA PLACA COM AS RESPECTIVAS Pressao o0t
TOLERANCIAS maxima | EyMS1 | EVMS3 | EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
o Frequénaia Fase NV 16 2+18 2+15 2+12 1410 147
LS N - 2%
25 20429 | 16+23 | 13+19 | 11+16 8+12
50 230 £10%
<055 1~ ’
60 220 £10% Pressiio 60 Hz
50 23047400 +10% méxima | EyMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS0
037+40 3~ 1 220A/380Y-5% M+ 10% A A A p -
60 50V 100 16 146 145 144 1+3 143
50 400A/690 Y £ 10% 25 | 7+10 | 682 | 5+6 4+5 4
255 0 3~ 3804 5% /+ 10% 30 - 80+10 : -
4602 10% 25 - i 7 i
15.2 FACTORES DE REDUGAO DA POTENCIA DO MOTOR 15.4 CAVITAGAO

Quando a bomba ¢ instalada num ambiente cuja temperatura é superior a
40°C elou a sua quota altimétrica & superior a 1000 metros sobre o nivel do
mar, a poténcia fornecida pelo motor ¢ reduzida.

Atabela em anexo indica os factores de redugéo em fungéo da temperatura
e da quota. Para evitar sobreaquecimentos, o motor tem que ser substituido
por outro cuja poténcia nominal multiplicada pelo factor correspondente a
temperatura e & quota ambiental seja maior ou igual a do motor standard.

O motor standard pode ser usado apenas se o utilizador aceita uma redugéo
de caudal, obtida com o estrangulamento da descarga, até a reduzir a
corrente absorvida de uma quantidade igual ao factor de correcgao.

T€0) Altitude (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 094 0.90
45 0.95 092 090 0.88
50 092 090 087 0.85
55 0.88 085 083 081
60 083 082 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

A cavitagdo, como se sabe, é o fenémeno destrutivo para as bombas que
ocorre quando a dgua aspirada transforma-se em vapor no interior da
bomba. As bombas EVMS, equipadas com partes hidraulicas internas em
aco inoxidavel, sofrem menos do que outras feitas com materiais menos
precioso mas, em todo o caso, estéo sujeitas aos danos que a cavitagéo
provoca.

Portanto, é preciso instalar as bombas respeitando as leis fisicas e as regras
relativas aos fluidos e as proprias bombas.

Citamos aqui apenas os resultados praticos das acima referidas regras e
leis fisicas.

Em condi¢des ambientais standard (15°C e ao nivel do mar) a 4gua
transforma-se em vapor quando é submetida a uma depresséo maior do que
10.33 m. Portanto, 10.33 m € a méaxima altura de elevagao tedrica da agua.
As bombas EVMS, assim como todas as bombas centrifugas, nao
conseguem desfrutar de toda a altura de elevagao tedrica por causa de uma
propria perda interior denominada NPSHr que tem que ser subtraida.
Portanto, a capacidade de aspiragdo tedrica de cada bomba EVMS ¢ de
10.33 m menos o seu NPSHr no ponto de trabalho considerado.

O NPSHr das bombas EVMS pode ser achado nas curvas do catalogo e
deve ser considerado ainda na fase de selecgdo da bomba.

Quando a bomba esta abaixo do nivel da 4gua ou deve aspirar agua fria de 1
ou 2 m com tubo curto com uma ou duas curvas amplas, 0 NPSHr pode ser
ignorado. Quanto mais a instalagéo é dificil maior importancia deve ser dada
ao NPSHT. A instalagéo torna-se dificil quando:

a) O desnivel de aspiragéo € alto;

b) O tubo de aspiragéo & comprido efou com muitas curvas e/ou com
muitas valvulas (elevadas perdas de carga em aspiragao);

A vélvula de pé tem uma perda de carga elevada (elevadas perdas de
carga na aspiragdo);

d) Abomba é utilizada a um caudal préximo do caudal méximo nominal (0

C,
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NPSHr aumenta quando aumenta o caudal além do maximo
rendimento);

Atemperatura da &gua ¢ elevada (Com 80-85°C é muito provavel que a
bomba esteja abaixo do nivel da agua);

Aquota altimétrica ¢ elevada (localidades de montanha).

15.5 LOCALIZAGAO DOS FUROS DE FIXAGAO

Modelo mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 f2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 1 190 266
EVMS90

15.6 ADVERTENCIAS PARA UM CORRECTO FUNCIONAMENTO DAS

FIG.1

Mmoo w >

ELECTROBOMBAS EVMS (FIG.1 - FIG.2)

Boa imersao

Pendéncia positiva

Pendéncia positiva

Tubagens com suportes independentes

Diametro tubo de aspiragéo > diametro boca da bomba
Redugao excéntricas

FIG.2

A Imers&o insuficiente

B Pendéncia negativa, formagéo de bolsas de ar

C Curva brusca, perda de cargas

D Diémetro tubo < didmetro boca da bomba, perdas de carga
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ErXEIPIAIO OAHTIQN XPHZHZ KAl ZYNTHPHIHZ

NEPIEXOMENA
1 EIZArQrd oeh. 134
2. ITOIXEIA TAYTOTHTAZ KATAZKEYALTH oeh. 134
3. EFTYHZH KAI ZEPBIZ oeh. 134
4. FENIKEZ NMPOEIAONMOIHZEIZ AZOAAEIAZ oeh. 134
41 METPATIPO®YAAZHX EK MEPOYZ TOY XEIPIXTH oeh. 134
42  THMANTIKEZ NPOOYAAZEIX oel. 135
43 AIAPKEIZ KINAYNOITIAANTAIEZ EMIGANEIAZ oeN. 135
5. META®OPA KAI AMOGHKEYZH oeA. 135
6. TEXNIKA KAI KATAZKEYAZTIKA XAPAKTHPIZTIKA oeh. 135
6.1 MEPIFPA®H oeh. 135
6.2 MPOBAEMOMENH XPHXH oel. 135
6.2.1 XPHZH NOZIMOY NEPOY oeN. 135
6.3 MHMPOBAEMOMENH XPHZIH oe. 135
7. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA oeA. 136
7.1 TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKAANTAIAZ oeh. 136
72 TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA MOTEP oeh. 136
7.3 TINAKIAA XAPAKTHPIZTIKON ANTAIAZ oeh. 136
74 NAHPOO®OPIEL IATON AEPO®EPTO OOPYBO oeh. 136
8. MPOETOIMAZIA T'lA TH XPHZH oeA. 136
8.1  IYNAEXHMETO MOTEP oeh. 136
8.1.1 ZYNAPMOAOIHzH TOY MOTEP ZTHN ANTAIA o€l 137
82 TENIKEZ OAHTIEZ A THN ETKATAZTAZH oeh. 137
8.2.1 ETKATAXTAZH o€l 137
8.2.2 TOMOGETHEH TOY MPOIONTOX oeh. 137
8.2.3 ATKYPQZH oeN. 137
8.24 TOAHNQIEIX o€l 137
8.3 AYNAMH KAI POTMH 2YZ®I=HZ TON AANTZON oeh. 137
9. HAEKTPIKH ZYNAEZH oeh. 138
10.  MAHPQIH THZ ANTAIAZ oeA. 138

101 MAHPQZH ANTAIAZ MANQ AMO THN ENIGANEIATOY YTPOY o¢A. 138
10.2  MAHPQXH ANTAIAZ KATQ AMO THN EMI®ANEIATOY YTPOY  geA. 138

11, XPHZH, EKKINHZH KAI AEITOYPTIA oeh. 139
111 TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ oeh. 139
112 ENAPZH AEITOYPTIAZ oe. 139
11.3  AEITOYPTIA oeh. 139
114 MAYZH AEITOYPTIAZ oeh. 139
12, IYNTHPHZH KAI EMIZKEYH oeh. 139
121 ANTIKATAZTHZTE TO MHXANIKO ZTYNIOGAINTH oeh. 139
13.  AMOPPIYH oeh. 139
14. ANEYPEZH BAABON o€, 139
15.  TEXNIKEZ OAHTIEZ oeA. 141
TEXNIKO NMAPAPTHMA oeA. 290

NMPOX YAAZH ME GPONTIAA TOY XEIPIZTH

1. EIZArQry
Na mpeite T 0dnyieg TTou TIEPIEXOVTQI OTO TIAPOV i TV ETTITEUSN TG
BéATIoTnG amddoong kal TG owaTrg Aemoupyiag Tou TpoiovTog.
Mo evdexdpeveg MpoaBeTeg MANpopopicg, ameuBuvBeite aTo TANGIEGTEPO
KaTdoTNHG TTWANONG.

ANATOPEYETAI OMOIAAHMOTE OAIKH 'H MEPIKH ANANAPAIQrH
TQN EIKONQN 'H/KAI TOY KEIMENOY.

Ta m oOvragn Tou eyxelpidiou 0dnyILV XpnoluomoifBnkav Ta akdAouba
o0pBoAa TTOU EMONAIVOUV TIG CUVETTEIEG ATTO TN N TAENOT TWV 0BNYIWVI:

m Kivduvog mpokAnang BAGBng omv avrAia f otnv
£yKardaTaon

& Kivduvog mpokAnong owpatikig i uhikig BAGBNg
A Kivduvog nAekTpIKiG QUOEWS

2. XTOIXEIA TAYTOTHTAZ KATAZKEYAZTH

21 EITOIXEIA KATAZKEYALTH
EBARA Pumps Europe S.p.A.
‘Edpa:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
TnAépwvo: 0463/660411 - TnAeopolotuTria: 0463/422782

BonBeia:
e-mail; tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 TINAKIAA XAPAKTHPIZTIKQN oTo kegdAaio 7.3

3. EFTYHZH KAI ZEPBIZ

TYXON MH THPHIH TON OAHFIQN MOY MAPEXONTAI XTO MAPON
®YAAAAIO KAI'H TYXON MAPEMBAZH ZTO MPOION AMO TPITOYZ KAI
OXI AMO TA AIKA MAZ KENTPA TEXNIKHZ BOHOEIAZ, KAGIZTOYN
AKYPH THN ETYHZH KAI AMAAAAZZOYN TON KATAZKEYAZTH ANO
OMOIAAHMOTE EYOYNH ZE MEPINTQZH ATYXHMATQN ATOMQN H
ZHMIQN ZE ANTIKEIMENA KAI'H £TO IAIO TO NMPOION.

Mohig TrapahdBete o Tpoidv, PeBaiwbeite 6T N eGwTEPIKK OUOKEVaoia dev
éxel uTrooTel @Bopd 1 XTuTIpaTa, SIOQOPETIKA, TTPETTEN VA TO ETIONPAVETE
aP£TWG OTO GTOUO TIOU 0G TNV TIaPEdWOE. AQUIPETTE TO TIPOIOV,
emaAnBedoTe OTI Oev €XEN UTTOOTER {NIG KATA TN PETAQOPG- EGV GUVERN KATI
T£T010, EVNPEPWOTE TO PETATIWANTH EVIOE 8 NUEPWY aTTd TV TIapddoar.

X ouvéxela, eAEygre Ty Tvakida Tou Tpoidvog kai BeBaiwbeire i Ta
AvVayPOPOUEVD XAPOKTNPIOTIKG Eival EKEiva TToU {nTrAoaTe.

Ta mopakdTw TPAPATA KABOTI UTTOKEIVTAI O XPRON, £XOUV it TIEPIOPITHEVN
eyyunon:

+ 'Edpava

*  Mnyavikij oTeyavotroinon

+ AaktONiol oTeyavotmoinang

o Mukvwrég

e TepitrTwon Tou n mavi) BAGPN dev eival pia aTmé exeiveg ou
mpoBAémovtal ato Trivaka "ANEYPEZH BAABON” (keg. 14.) ameuBuvbeire
070 TTANOIEOTEPO £OUTI0B0TNUEVO KATAOTNKG TIWANONG.

4. TENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZQAAEIAZ

Mpotou o priaTng Béoel To TPoidv o€ Aemoupyia Ba Tpéel va yvwpiCer OAeg
TIG €pYATieg TIOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TIAPOV EYXEIPIDIO Kl var TIG eKTEAE] KABE
(QOPG KATd TN XPAON f TN GCUVTAPNON TOU TTPOIGVTOG.

4.1 METPA NPO®YAAZHZ EK MEPOYZ TOY XEIPIZTH

Kard tnv extéhean Twv epyaciwyv, o XpRoTng mPEMEN va TnPEi
UTTOYPEWTIKA TIG TTPOQUAGEEIS TTOU 10X UOUV OTIG AVTIOTOIXEG XWPES
Kal va yVwpilel Ta XapakTnpioTikg Tou mpoidvrog (BA. «TEXNIKA
XAPAKTHPIZTIKA). Z€ pdon petakivnong fi/kai cuvtiipnang tTng
avrAiag va Qopdre TPOGTATEUTIKA yavTIa.

m nAekTpIKI) Tpopodoaia, epmodifovTag e autov Tov TpOTI'O TUXOV

/\ Kard i epyaaieg mokeuiig fj uvtipnong Tou 1Tpo'|'ov10g, 5|uxot|m

101) o Bal {TTOPOUTE Vel TTPOKAAEGEI TPQUHATIONO GE TPOTWTTA
Kailf uMKag Inwié.
o S HTTopOUV Vot XpraTpomoinBodv ammd Gropa pe pEWpEVD
uwuuﬂxn, BnTnpiaki A A IkavoTn naropapes}\)\slwn

zpmlplag Kal \VWOEWV, etpooov zxouv urrop)\nesl 4 zmﬁ)\upn ]
Toug €xouv SoBei 0dnyieg yio v aopahn Xprion TG GUOKEUNG Kal
KOTAVOOUV TOUG OXETIKOUG KIVBUVOUG.

To mandid Sev mpémel va maifouv pe T ouaKeun.

01 BuBiZopeveg avrhieg dev pmopouv va XpnaipomroinBolv amo
maidid. O kaBapiopdg kai n GuVTPNAT) TOUG €K PEPOUG TOU XPriaTH
Sev mpémel va ekteAolval amd maidid.

Kdbe epyaoia ouvtipnong, eykatdoTaong fj peratomong mou
TIPOYHOTOTIOIEITAI OTO TTPOIGV e TNV NAEKTPIKN Povada uTro Tdam),
popei va pokaAéael goBapd aTuyipaTa, akopn kai Bdvaro.

Kard mv ekkivnon Tou TpoiovTog, aTmopedyETe va EXETe yupvd modia
1}, aKON XeIpOTEPa, var ExeTe Bpeypéva modIa ) XEpia.

0 xpiaTng ev mpémel va kdvel, e Sikr Tou mpwroBouhio emeppd-
eI aTnv avTAia Tou Sev EmTPETOVTAI OO TO TTAPOV EYXEIPiBIO.

Aiakéyte T AiToupyia o€ TEPITTTWAN TTOU N avTAia TApOUTIAOE!
] ogdhpa Aerroupyiag. H xprion avtAiwv Tou éxouv uTroaTei BAGBN
HTropei vo Tpokaé

TpaupaTiopoUs f UAIKES Inpigg.




Mnv ayyilere v avrAia 6Tav To Uypd TOU TEPIEXETAI Eival KAUTO
vepo. Evdéxetan va mpokAnBolv eykadpara egaimiag Twv uynAwv
BeppokpaaItIV.

Mnv ayyilere Tov kivnmipa. O emigdveieg Tou KivTApa evBEXETaI
VOl EiVal KAUTEG, PE aTTOTEAET O VOl KOEITE OF TIEPITTITWOT ETAQRG.

Mnv ayyilere Ta mepioTpe@opeva pépn 6mmwg Tov d§ova, Toug d§oveg
peradoang kivnang, Tig Tpoxaieg V-pulley, k.AT. eviv n avrhia
Bpiokeral o€ Aermoupyia. Epoaov autd Ta pépn mepIaTpEQOVTQI OE
uyn TaxGnTa, TUXGV Emagr evBéxeTal va Tpokahéael TpaUaTIoNO.

Mnv ayyilere Ta evepyd pépn otav Siarpéxovtal amo nAkTpIKi 10)0.
Ymdpyer kiviuvog nAekrpomAngiag.

O1 avrAieg Tou Bev Qépouv TV EVBEIEN GXETIKA PE TNV TpooTaaia
EVOVTI TWV OUVETTEIWV TOU TTAYETOU SV TTPETTEN VOl TIAPUNEVOUV OF
€§WTEPIKO XWPO O€ TUVBIKES TayeToU.

4.2 THMANTIKEZ MPO®YAAZEIZ

‘OAa 1o TpoidvTa €ival oXESIAOPEVA PE TPOTIO WOTE Ta
KIvoUpeva pépn va kabioTavral okivduva pe T XprRon
KaAuppdtwy. O KATAOKEUATTAG BEV PEPEI CUVETTWG Kaplial
€uBOVN yio BAAGRES ToU o@eilovTal oV TpOTIOTOINON
QUTWV TWV GUGTNHATWV.

KaBe aywyog 1 e§apTnpa utrd Tdom givar nAeKTpIKG
povwpévo wg Tpog TNV yeiwon. MapoAa autd umdpyel
pia TPooBeTn aopdAeia TTou ouvioTatal aTNV oUvdEon
TWV AYWYIPWV §0pTUATWY PE Eva KaAWSIO yEiwang Tal
WOTE Ta TPOTRATIHA ESAPTAPATA VO PNV YivovTal
emkivduva o€ mepiTrTwon BAABNG Tng KUpIag pévwang.

4.3 AIAPKEIZ KINAYNOI A ANTAIEZ ENIGANEIAZ

O1 diapkeig kivduvol ival:

a) Evdeydpevo emagng (akopn kar 61 Tuxaia) e Tov avepioThpa yigng
KivnTrpa, dlaoxifoviag Tig omég pe AeTTd avTikeipeva (Ty. katoaidia,
UTTAOTOUVEKIO Kal TIapdpoia).

b) Zng povopaaikég avTAieg eivar duvar n emavekkivnan Xwpig TPoEIBOTIoNN-
on 0geNdEVN OTOV QUTOPATO ETTAVOTTAIOUS TOU TIPOOTATEUTIKOU KIVATHPG,
Ot TIEPITITLON TTOU AUTO £TTEVERN Adyw uTTEPBEPPAVANG TOU KIVATPA.

5. META®OPA KAI AMOGHKEYZH

5.1 METAOOPA

Na mpeite Tig 10x00uoeg Tpo@uAdSelg. MiBavdg Kiviuvog
oUvBAiyng. To Tpoidv evdéxeTal va eival Bapy-
Xpnoipotmoaleite katdAAnAeg peBodoug aviywang Kai

évduong.

la v ameykardoTaon Tng avrAiag ivar avaykaio:

a) va SIoKOWETE TNV NAEKTPIKY Tpo@odoaia,

B) va agaipéoete Toug owArveg katdBAIYNG Kai avappdenang (étou

UTIGPXOUV) GV €ival TIOAD POKPEIG Kal OYKWOEIS,

y) €qv umdpxouv, EefIdware Tig Bideg Tou aTEPEWVOLY TV avTAiQ OTV

EMMPAVEID TIOU TNV EXETE TOTTOBETATEI,

onkwoTe TV avTAia pe katdMnAa péoa, avahoya pe To Bapog Kai TIg

dlaoTdoeig TG (BAETe oTnv mvakida).

To Tpoidv cuokeudletal o€ opifovTia BEan:

- 1} o€ ¥GpTIvo KIBWTIO, T0 oTToi0 BIaBETEl, KATOTIV QITAKATOS, XEIPoAaBEg aTo
A&l Edv amarmeitan Aoyw Bdpoug A diaatdoewy, umopei va diadéTel evioxu-
pévn ouokeuaaia pe EUAv TaAéra,

- fj o€ §UAIvVR Brikn yia pakpUTeEPa OpIopEVT HOVTEAD.

Metakivnon g nAektpavrAiag

Ma va perakivijoeTe v nAekTpavtAia ammé v opigovria Béan g

OUOKeuaoiag apKei va OUVOEDETE e aa@dAeia évav katdAAnAo IpdvTa yupw

amoé m Baon Tou OTEP, VO aVUWWOETE apyd e €va I5aVIKO PETO Kal va ega-

o@ahioeTe OwaTH Katavopr) Tou BAPOUG KaTd T PeTakivnan.

5

Metakivnon g povrig avrAiag
AkohoubriaTe v idlar Sladikaaia Tou Iox el yia TV nAekTPavTAIa e HOVadIKr
dlagopd 611 0 IuavTag TTPETTEN v OUVOEDET OTO OTAPIYHA TOU HOTEP.

5.2 ANIOGHKEYZH

O ayopaoTg TPETEl va EAEYXEl TO EUTIOPEUNA WG TTPOG TV TTOCATNTA KAl Ta

ehartwpata katd mv Tapddoon. Tuxov {npigg Tou Ba mapatpnBolv Katd

TNV Tapddoon Bo TPETEN Vo KOIVOTIOINBOUV OTOV PETAQOPEQ/TN HETAPOPIKI

JE OXETIKR anueiwaon oTo deAtio amooToARg.

a) To Tpoidv TpETel va JIaTNPETaI OE XWPO OKETIAOHEVO Kal Enpo, pakpid
amé Tnyég BeppdTNTAG Kal TTPOGTATEUEVO aTTé PUTIOUG Kal KpAdaGHOUG.

B) MpooTarelere 1o TPOIGV TG Lypaaia, TMYEG BEPUOTNTAG KAl PNXaVIKEG

QpiEg

Mnv TomoBereite Bapid avTikeiueva Tavw 0N CuKeuaoia.

To mpoiév mpémel va amodnkeUeTal o Bepuokpaaia mepiBaAAovTog

petagy +5°C kai +40°C (41°F kai 104°F) pe pia oxemikiy uypacio 60%.

Y
9

6. TEXNIKA KAI KATAZKEYAZTIKA XAPAKTHPIZTIKA

6.1 MEPIFPAGH

To Tpoidv ou ayopdaoare eivar pio ToAUBABHI KaTakpUQn Un
avappo@nTIKi avTAia TTOU UTTOpET va GUVOUAGTE] Ue TUTTOTTOINPEVE NAEKTPIKG
potép. n ouvtopoypagia EVMS xapakTnpidouv pia eupeia ykaua oAuBadpI-
WV KATaKOPUOWV aVTAILV HE OTOUIA OF OEIPd, e DIAOTATEIS yIa SEKa Ovoua-
aTikég Tapoxés (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 kai 90 m?/h), kai Siago-
PETIKO apIBO OTadiwY, 101 WOTE Vot IKAVOTIOI0UV TTOIKIAES aTaITATEIS Treang:
T0 TTPOIOV TrapExETal wg NAekTpavTAia (avTAia kai HoTép) fj HOVO wg avTAia.
[a 10 avayvwpioTIk TTP0ivTog, BAETTE TEXVIKG TTOPAPTNUA. [-F]

Edv ayopdoare avtAia wpig potép, Befaiwbeite 6T TO pOTEP Eiva
kardAAnAo yia Tn oUvEean pe TV avTAia.

6.2 MPOBAEMOMENH XPHEZH

H avrhia eivar katdAAnAn yia Ta €€Ag:

- oUOTAPATa UBPOBETNONG OIKIAKNAS 1 BIOUNXAVIKAG XPAONG
- e§omAiopoUg TTAUGipaTOg

- emegepyaaia uddTwy

- ouoTrpara TupdoBeang

- ouoTrApaTa wogng

- OUOTAUATA TTiEONG

- ouoTApaTa GpdeuoNg

6.2.1 XPHZH NOZIMOY NEPOY

€4V to TPoIdV Exel KataokeuaoTel He UNKG oupBard Ue v GvtAnon Toiou ve-
pOU, TTPIV GTTO T XPrioT TIpETe! var Aemoupyroe! He KaBapd vepd Kai oTnv ovopa-
OTIK} TIAPOXT Y10 TO XPOVIKO SIGOTNHO TTOU UTTOJEIKVUETOI OTOV TIAPQKATW TTVAKA:

EVMS1 60 Aetrtd (eAdy.)
EVMS3 60 AetrTd (eAdy.)
EVMS5 30 Aemrrdr (ehar.)
EVMS10 30 Aemrdr (ehay.)
EVMS15 15 Aerrd (eAay.)
EVMS20 15 AeTrTd (eAdy.)
EVMS32 15 AeTrTdl (eAdy.)
EVMS45 15 AemrTd (eAay.)
EVMS64 15 AeTrTd (eAdy.)
EVMS90 15 AeTrd (eAdy.)

6.3 MH MPOBAEMOMENH XPHEH
Tuxov eo@ahuévn xprion TG avrAiag ptropei va
A TpoKaAégel EMIKivOUVEG TUVBKEG Kallf) TPaUPATIONOUG
1} UAIkéG Inpiég

QOGN Tuxov pn mpoPAemopevn Xprian Tou TPOIGVTOG PTTopED
V0 OKUPWOEI TRV £YYUNon

1O GUN BeBaiwbeite 611 To TPOIGV £XEl OTEPEWBEI CWOTA OTO
potép Kai Sev KIVBUVEUEI VO QVOTPOATTET 1} VOl TECEL

Agv XpnolpoTIoliTal yia Tat €8AG:
- peTa@opd akdbapTwy uddTwY
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- U6aTa Pe UWnAY TIEPIEKTIKOTNT O 0&E

- dlaBpwrIKG uypd

- UdarTa pe Beppokpacie UYNAGTEPES OTTO EKEIVEG TTOU AvaPEPOVTAl OTO
Kepahaio "TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA"

- Bahaoovo vepo

- eUpAeKTa Ka/f EKPNKTIKG uypd

- Uypd aoUuBaTa HE T UAIKG KOTROKEUNS TG avTAioG

- EYKATAOTOON OTO UTIaIBPO XWPIG TTPOaTaCIN ATTG ATHOTPAIPIKOUG
TIapdyovTeg

- Aerroupyia xwpig uypd

7. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

7.1 TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA ANTAIAZ

“TYPE" 10 povrélo Tng avtAiag
‘PIN™ apiBudg aTolyeiou
‘Hmax"  péyiom kepdhi
‘Hmin"  eAayiom ougvotnta
‘Q Evdeign T eNdIoTnG Kai TG péyIoTng onueia g porg
W ‘Eveign TG emKpATNONG TWV ONPEiWV TIOU QVTIGTOI{OUV OTO
eAdyl1oTo Kai To péyioTo TG porig
‘P2 OvopaoTikr 10XUg kivnTipa (d§ovag 100G e5650u)
‘HP"  OvopaoTiki 100G KivnTApa og HP (immodovapn)
‘HZ'" ougvémra
‘min-1" T UTNTa TTEPIOTPOPRG
VEP Asimg HéTpnong NG TTOIGTNTAG TNG AVTAIGG AVAPOPIKA LE TV
amedoar| Mg
‘Hyd. Eff” YSpauhikr amédoon Tng avrAiag

UM, EVMS1-20 [ EVMS32-90 7.4 TAHPOO®OPIEZ A TON AEPO®EPTO ©0PYBO
Méy. Beppokpaaia o €GOPTATON OTTO TN UNXQVIKY 10xUg uéyebog 50 Hz 60 Hz
avTAOUpEVOU UypoU oteyavoroinan (BA. Data Book) [Kw] KVTARE | [ pA[dB]* | LwA [dB]™ | LpA[dB]* | LwA [dB]*
Méy. mogétnTa / péyebog Ppm/ 50/ 0.37 71 52 _ 57 _
OTEPEWV TWHATIBIWY mm 0.1+0.25 0' 5 7 5 - 57 -
Méy. iean Aeimoupyiag MPa 16+25 [ 16+30+35 0‘75 80 5 - 57 -
Avderpog KarBhyng : G 1"+ 100mm 11 & 52 . 57 .
DidpeTpog avappdenang 15 % 60 - o5 -
* = vijparog kard v UNI 1SO 228 2.2 0 60 - 65 -
3.0 100 62 - 67 78
7.2 TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA MOTEP 10 12 66 _ 71 82
<50 IC411-TE.FC. 55 132 68 79 73 84
S (KAEI0TO poTEp PE TEXVNTO QEPIOO) 75 132 68 79 73 84
I S—— |P 55 11 160 73 84 8 89
Hos Tip < IP 56 (u6vo EVMS1-90 2 15 kW) 15 160 7 83 75 86
1"‘00 . ‘BV\é5 185 160 70 81 75 86
Méy. api. ekkivioewv 60 0.;5 + 3.0 gé ;gg ;8 21 ;g gg
avd Gpa 30 4011
p 15 15+30 37 200 73 84 7 88
8 37+45 45 225 75 86 79 0
K\don pévwang kai F 0 Tivaka . . . X . .
. . . G TIEPIEXEI TI LEYIOTEG TILEG EKTTOUTIG BOPUROU YIat TIG NAEKTPAVTAL.
uvspesppavor]s (e umpeeppalvon Khdon B) * ST68UN NYNTIKAG TiEang — Méon Tir PETPioEwy Ot amoaTaon evog pétpou
Turmog Aermoupyiag Zuveyrig S1 amé mv avrAia. Avoxn £ 2,5 dB.
HAEKTPIKG XapaKTNPIOTIKG BA. mvakida potép ** Z166un nXnTIKAG 10X U0g. Avoxr £ 2,5 dB.

Autr n NioTa Trapouciadel Tig Tpodiaypagég Tou kivntipa Ebara. Ze mepimTw-
on xpAong GAAwv KIvNTApWY, avatpéETe OTNV OVOHAOTIKY TTAAKETA TWV KIVR-
TAPWY Kal EAEYETE TIG TTPOBIYPAPEG TOU KOTAOKEUTDTY) TOU GUYKEKPIEVOU
KivnTipa.

7.3 NINAKIAA XAPAKTHPIZTIKQN ANTAIAZ
H mivakida XapakTnpIoTIKWV ival pia TIKETA aTTO GAOUHIVIO TToU ToTToBETE Tal
0TIG avTAiEG Kal UTTOBEIKVUEN Ta TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKG.

OXETIKA TTEPIYPOPH:
EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA VAT 01234660221 " MADE IN ITALY
TYPE
Reeadll <
Hmax m | Hmin m
Q /min | H m
P2 kW | HP
Hz min
MEL > Hyd. eff. %

O KATAZKEYAZTHZ AIATHPEI TO AIKAIQMA NA EMIOEPEI AMATEZ
ZTA TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA ME ZKOMO TH BEATIQZH KAI TON
EKZYTXPONIZMO.

8. MPOETOIMAZIA T'IA TH XPHZH

YN
VAN

8.1 ZYNAEZH ME TO MOTEP

Ta potép Tou Ba auvdeBoUv aTig avhieg EVMS mpémel va cuppoppolvTal ge
Ta TpoTuTTa [EC Kai va €xouv To eAatrpio TPo@EPTIoNG TOTToBETUEVO
oUpQwva pe T0 didypapua:

H eykataoTaon wpemel va TpayparotoinBel amo evav
€GEIGIKEUPEVO TEXVIKO.

BydAte Tnv avrAia oo TN OUCKEUACIO KaI AVUYWOTE
™mv i kateBdoTe TV pe kardAAnAa péoa aviywong
TNPWVTAG TOUG KAVOVEG TIPOANYNG TWV OTUXNUATWV.
Mpoagte yiari o yavr{ol aviywang Tou potép Sev eival
kartdAAnAol yia Tnv aviywong Tng nAekTpavTAiag.




| ‘ 1. K

| @J
Yoy pewTIKr n Tapouaia Kai 1) eykardaTaar Tou Ehatnpiou
C TpoQopTIONg OTWG TEPIYPAPETAI GTO TPONYOUpEVO

oxédio.
Or Aerroupyieg Ceugng kivntipa / avtAiog pTmopei va TrpaypatotmoinBei pe Tov
KIvNTApa EKTOG A€iToupyiag.
H diadikaaia olvdeong potép/avihiag Tpémel va Tpaypatomoindei pe o
potép Xwpig NAEKTPIKA TPOPOdOTia.
Emeidn perd tn oUvdeon ouviotaral n ektéAeon piag dokipnAg Acimoupyiag,
€4V 0 XWPOg To EMTPETEI, Ba ATaV OKOTINO 1) OUVOEDN Va yivel PeTd T
aTepéwon TG avthiag ot B¢on Aeimoupyiag kai T oUvOEaN e TOUG
OwArveg avappdnong kai kardBAiyng. Alagopetiké n Sokip Aeiroupyiag
TIPETTEI VA YiVEl JE TIPOOWPIVEG UBPAUAIKEG OUVOETEIG.

31 opriou
2. QoTik6 poukepdv
3. EAatripio mpogépriong

8.1.1 ZYNAPMOAOIHZH TOY MOTEP ZTHN ANTAIA [-A-]

YN

1. TomoBeTAoTe KaI OTEPEWATE TNV AVTAiDl KABETA OE Pial €TTITTEDN Kal
oTaBepr empAvela.

2. ZePidwarte Tig 4 Bide, agalpéaTe Ta dUO TPOCTATEUTIKA TOU CUVOETHOU
kai 10 TapéuBAnpa aoedhiong Tou cuvdéapou. [A-1]

3. Agaipéate TG 4 Bideg oTepéwang TG (euEng nuixpova kal n ageutn
niixpova. [A-2]

4. Zeogi¢re opoidpop@a Tig 3 Bideg aTepEwang Tou dakTuAiou Tou
oualyyiou. [A-3]

5. AgaipéaTe T0 yAwooid Tou potép. [A-4]

6. TomobBerioTe To nuI-yAwoaidl aTn Bdon Tou dgova Tou potép. [A-4]

To nuI-yAwooidl dev mpémel va mpoegéxel amo
TNV avrigToixn Bdon oTov KivnTiipio dfova.

‘OAeg o1 akoAouBeg epyaaieg mpérmel va ekreAoUVTal
XWPig NAeKTPIKA TPOPOSOTia.

7. TomoBETOTE TO HOTEP KATAKGPUPA LE TOV GEOVA OTPaPEVO TTPOG Ta
KkdTw kai TomoBeTAOTE TOV TMdvw amd TNV avTAia. [A-5]

8. Eioaydyere kai oTepewaTe opoidpoppa Tig 4 Bideg oTepéwang HOTEP.
[A-6]

9. XpnolpomoivTag évav HoxAS katdAAnAo yia Tov TUTIO Tou HoTép,
€VEPYNOTE QVANETT OTO OTAPIYHA TOU POTEP KaI TO OUVOESHO PE TOV
€¢ig TpoTIO:

- yia potép < 4,0 kW: avuywaTe 10 GUVOEGHO Ewg 6TOU TO KPO TOU
G€ova Tng avTAiag ayyi¢el To Gkpo Tou Ggova Tou HoTER;

- yia potép 2 5,5 kW: avuywaTe 10 0UVOETHO Ewg 6ToU EQapUdTEl aTo
@Gkpo Tou agova Tou porép. [A-7a]

10.  Bidwote oTadlakd Kai oTepewaTe TIG 4 Bideg TOU GUVOETHOU P T
OXeTIKA pot oTpéwng. [A-7b]

11, MepioTpéyre e 10 Xép! To oUVOETHO maAnBelovTag 6T 0 XWPog
avaueoa aToug dUo nuI-ouvdéapoug eival To idlo opatdg. Ze avtiBet
mepiTTwon, emavaAdBere ) dladikacia amd To onpeio 9 kai petd. [A-8]

12, Zrepewote opoiduop@a TG 3 Bideg Tou SaKTUAIOU TOU PUAIYYioU e T
OXETIKN poTTr oTPéWNG. [A-9]

13, ZuvdéoTe TPOOWPIVE TOUG CWARVES avappdpnang kai KataBAiyng Kai
avoite Tn BaABida kataBAiyng.

14.  TepioTe TV avTAia vepoU 6mwg Treplypdgeral oo kepaAaio 10.

15, ZuvappoloyroTe Ta SU0 TIPOOTATEUTIKG TOU ouvdéopou (4 PBIdEG).
[A-10]

16.  ZuvdéoTe TO HOTEP WE TNV NAEKTPIKR ypappr 6TIwG Treplypa@eTal aTo
Ke@aAaio 9.

17. EvepyoroifoTe yia Aiya Aetrtd Tnv nAektpavAia. [A-11]

18.  BeBaiwBeire 611 0 B6pUB0G KaI 01 dovraelg eival o€ PUTIoNOYIKE
emimeda.

19, Alakoyre TV TP0QOd0GIT TOU HOTEP Kall TTEPIUEVETE Va aTaBEPOTIOINBET
0 0UVOETHOG.

20.  ZePidwaorte TG 4 BidEG Kal apaipéaTe Ta dUO TTPOTOTEUTIKG TOU
ouvdéopou. [A-12]

21, EmBewproTe To EWTEPIKO TOU OTNPIYHATOG EAEYXOVTOG Yia
evdeyouevn Tapouaia vepou. [A-13]

22.  Xe mepiTTwon Tapouaiag vepou, adeidoTe TV avTAia Kal ToToBeToTE
gava 1o o0vdeopo. EmavardBere ) dladikaoia amd 1o onpeio 4 £wg 10
onpeio 20.

23.  Zuvappoloyote T BUO TIPOCTOTEUTIKG TOU OUVBETHOU (4 PBidE).
[A-14]

24, ZuvdéoTe pdvipa Toug owhrveg katdBAIyng Kar avappdenong.

25. HAextpaviAia eykareatnuévn.

Diadikoaia yia poviéda xwpig édpavo: akooubrioTe T dladikacia 1-25
Aiodikagia yia povTéAa pe Edpavo: TTpooTrepdoTe Ta TpApata 2-6, 9-12, 15
kai 20-23

8.2 FENIKEZ OAHTIEZ I'A THN EFKATAZTAZH

AQaIpECTE TIG TATTEG TPPAYITHATOG TWV CWARVWY
KatdBAiyng kai avappdenang TPIv ouvBETETE TO
TIPOIOV PE TOUG TWARVES .

2

Xpnaiporrolgite owArveg a6 pétarho A TAOTIKG UAIKG katdMNnAng
avtoxng yia va amo@Uyete T prign Adyw TG utroTtieang Tou
Onuloupyeital TV avappdenaon,

ompi§Te ka euBUypapioTE TOUG OWAMVES £T01 WOTE Va UV TTPOKAAOUV
Karamovioelg oTnv avtAia,

€4V XPnOILOTIOIEITE EUKAPTITOUG CWARVEG avappdPnang Kai katabAiyng,
ATOQUYETE Ta TOAKIOPATA YIO va U dnuIoUpYoUVTal OTEVWITEIS,
oQpayioTe EVOEKOHEVEG CUVDETEIG TWV ayWYWV: N €i0030G aépa aT0
owAiva avappdenang emmpeddel apvnTikd T Aeiroupyia Tg aviAiag,
oTnv €50d0 Tou owAfva katdBAiyng amd TV nAekTpavTAia ouvioTdTal n
TomoBétnon piag BaABidag avTemaTpo@g Kal Uiag oTpOPIyYag HE auThv
™ oeipd,

OTEPEWOTE TOUG OWATVES 0T Segapev f o 0TaBEPG anEia €101 WOTE TO
Bdpog Toug va pn peETagépeTal aTnV NAEKTPavTAID.

amouyete T xprion uTrePPOAIKWY KapTTUAWY (AaIpwv xAvag) Kal
BaABiGwv oV eykatdoTaon,

oTig ANTAIEZ Trou eykaBioTavTal Tévw amé v em@aveia dviAnong, o
owArvag avappdenong Tpémel va dlabétel TodoBaABida Kai GiATpo yia
Va PNV emTpETTETaI N €i0050G EEVWV OWHATWY Kal TO GKPO TOU TTPETTEN Va
eival Bubiopévo ae Babog TouhdyiaTov diTAdaio ammd T SiduETPO Tou
owhrva. Oa Tpémel emiong va éxel améoTaon amé Tov TUBEva
TOUAGXIOTOV pIGpIoN Qopd peyahUTepn a6 T SIGLETPO TOU CwARva.

Ta kaAOTePN amédo0n OE avappoPRoEIg Avw Twy 4 PETPWY
xpnotpotomote owArva peyoAiTepng dlapétpou (ouvioTwyevn V4 g
ivioag peyahUTepn amo Ty avappoenaon).

& = =

o

o S ooy

8.2.1 ETKATAZTAZH

a) TomoBeteioTe MV avAia Tavw o€ pia emmimedn em@aveia 600 To duvaTév
MO KovTd otV TINyr vepoU, agrvoviag yipw Tov avaykaio eAeUBepo
XWPO, WOTE N XPrian Kal n cuvtApnan g va yivovTal KaTw ammd ouvernkeg
aogaleiog. Ze kGBe mepimTwon agriote TouhdyioTov 100 mm eAelBepo
XWPO PTTPOCTA ATTO TOV AVEPIOTHPA WOEEWS TwV QVTAILY TG EMIAVEIag,
XpnoiuoTToleioTe GwArVeg e KaTaAANAN BIGPETPO EQOBIOOLEVEG pE
oTrEIpoeIdn kaAUppaTa, Trou Ba BidwBolv oTa TéIN TG KATABAIYNG Kal
avappdenang TG avrAiag i oTig oTreIpoeIdeig PAGVTZEG Trou didovtal pe
v avrAia,

=
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8.2.2 TONOGETHEH TOY NPOIONTOZ

Porrr alo@igng Twv eAavidiv

m EykataoTiioTe TNV nAektpavTAia o€ agpilOpEVO XWpo
TIPOOTATEVPEVO OO TIG KalpikéG ouverikeg (Bpoxi,
TAYETO ..uur).

Tnpeite uméyn Ta 6pia yia Tn Beppokpacia mePIBAAOVTOS Kal TO UWOHETPO
TOU KeQ. 15.2.

TotroBerroTe TV NAeKTPaVTAIG O€ KATTOIO ATTGOTAGN OTTG TOUG TOiXOUG, TNV
0po@n 1) GAa eprédia yia va MTPETETE TIG dladikaaieg aTepEwang, xpong
Kal ouvTpnong o€ ouvBrkeg aogaleiag.

H nAektpavTAia mpémer va eykadioTaTtal pévo o€ katakdpuen Béan.

8.2.3 ATKYPQZH

Z1epeWOTE TNV NAEKTPIKM avTAiC Pe UTTOUAGVIa TTdvw o€ Pia KaTaAMnAa
okAnpr} Béon yia va avréger 1o Bapog g avtAiag i Tavw o€ pia KatdAANAR
peTaMIKi kataokeur|. EGv n Bdon okupodéuarog eival aTabepd
ouvOedePEvn OTO OKEAETO amd OTTAIOUEVO OKUPODEPA KTNPIWV KATOIKIWY,
OUVIOTATaI 1) XPrON AVTIKPOSOOHIKWY OTOIXEIWY YIa VA Unv TTpoKaAeiTal
evoyAnon. Ma T oTepéwaon oNPEIOTE T KEVTPA Twv 4 OTTWV yia T Baon Tg
avTiag o em@aveia oTipIgng. MetatomioTe oTiypiaia TRV nAekTpavTAia Kai
avoi€re pe To TpuTIAVI 4 TpUTIEG YIa Bideg @ 12 yia avThieg EVMS 1, 3, 5, 10,
15, 20 ka1 @ 14 yio avihieg EVMS 32, 45, 64, 90. TomoBetiaTe v avtAia,
€uBuypappioTe TV pe Toug owArVeg Kar opicTe KaAd TI Bideg.

H Béon Twv oMy oTepéwang uTTodeIkVUETaI Kal OTO KeP.15.5.

8.2.4 TOAHNQZEIZ
Ekt6g amé Tig 0dnyieg Tou akoAouBolv, TTPETEN va TNpolvTal ETTIONG Kal Ol
odnyieg g Tap. 15.6 €. 1.

O1 owAnvwozeig Tpémel va gival SlooTacioAoynpéveg
& Yo va avTéxouv oTn péyioTn Triean Aermoupyiag Tng
avtAiag.
v katéBAiyn, Tpiv Tn BaABida avremaTpo@rg kai Tn BaABida on/off ou
TpoBAETIOVTaI GUVIOTATCN ETTIONG 1) EYKATAGTOON EVOG HAVOLETPOU.
XpnoipotroioTe KatdAMnAa oTnpiypata yia I owAnvwoelg avappdenong
Ko KaTéBAIYnG TTpoKeIéVOU va ammo@UyeTe TV UTTEPBOAIKT KaTtamovnon oTig
@AGVTZEG TNG avTAiaG.
Edv n avrhia eivar eykareatnuévn Tdvw ammd Ty Em@Avela Tou uypol
(oTéBUN UypPOU XapunAdTEPN AT TV avTAia) Kai TPO@OBOTE avVoIXTO KUKAWHG
eival avaykaia n eykaréotacn TodoBaABidag aTo dkpo Tou GwARva
avappOENONG. Z€ AUTAY TV TIEPITITWAT OUVIOTATAI N XPAON EVOG CWARVA YIa
oUvoeon pe TV avTAia.

m Bepaiweire 611 10 GBpoiopa T dlagopdg Uyoug vepol / aTopiou
avappoenong Kal Twv TITWOEWV THiEaNG KaTd pikog Tou owAfva
avappoenong €ival PIkpATEPO aTTd TV IKAVOTNTA AVaPPOPNONG
G avihiog. H Bepuokpacia Tou vepoU kai To UWOMETPO
emdpolv  €miong apvnTikG 0TV IKAVGTNTA  AVaPPOPRONG
G avthiag. Edv 10 dBpoiopa Twv TapayovIwy QuTWY TIou
€mdpoUV oTNV IKaVOTNT avappoPnang g avrAiag utrepPaivel
TV IKavoTnTa avappdgnong, epeavifetal 1o QaIVOUEVO NG
otmAaiwang Tou emmpeael apvnTKa TIG UBPAUAIKEG EMBOTEIG
ka1 TpokaAei BAGRES o€ opiopéva {wTikd eGapTrApaTa TG avTAiag.
Mepioadrepeg TANPOPOPIES yia ToV EAeyXO Kai TV amroQuyr TG
ommAaiwang Tapéxovtal aTo keg. 15.4.

8.3 AYNAMH KAI POTMH ZYZO®IZHZ TON OAANTZON

Movréha PAGVILE | 5 e P°"”[;‘\“:Y‘]’]""§”§
EVMS [ (L)G) N % M10 2 30
EVMS | (L)(G) 1 F 25 M12 4 50
EVMS | (L)G) IF % M2 | 4 50
EVMS | (L)(G) N %5 M0 | 2 30
EWMS | (L©G) ] 3 F % M2 | 4 50
EVMS | (L)G) LF % M2 | 4 50
EVMS | (L)G) N 2 M10 2 30
EWS | (©G)| 5 F 2 Mie | 4 70
EVMS | (L)G) IF 2 M | 4 70
EVMS | (L)(G) N 40 M12 2 50
EWIST(LG) ] 10 [ F 10 M | 4 70
EVMS | (L)G) LF 40 Mie | 4 70
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50
EWS | e | 15 | F 50 Mie | 4 70
EVMS | (L)G) LF 50 M6 | 4 70
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50
EVMS | (L)G) | 20 F 50 M16 4 70
EVMS | (L)) LF 50 Mie | 4 70
65 M16 4 80
u ¥ 65 M16 8 80
EWiS . 2 Ts e | e El
65 M16 8 80
80 M16 8 80
© ¥ 80 M16 8 80
EVHS © i F 80 M16 8 80
80 M16 8 80
100 M16 8 80
VNS © 6 ¥ 100 M20 8 100
© F 100 M16 8 80
100 M20 8 100
100 M16 8 80
e | g L 0 e s 100
© F 100 M16 8 80
100 M20 8 100
Emipemtég duvapeig yia Tig QAAvTZEG
Moviéha m)\g\’(‘T(ﬂ AUV[(,]\I}ir] X Al’JV[(;(J]Jn Y Al’JV[(;(\lL]Jn z
EVMS | (L)G) N 25 230 200 180
EVMS | ()G) | 1 F 2 20 200 180
EVMS | (L)G) LF 25 230 200 180
EVMS | (L)G) N 2 20 200 180
EVMS | (L)G) 3 F 25 230 200 180
EVMS | (L)G) F [ 2 20 200 180
EVMS | (L)(G) N 32 270 230 210
EWS | (©G)] 5 F 2 210 230 210
EVMS | (L)(G) LF 32 270 230 210
EVMS | (L)G) N 40 370 330 300
EVMS | (L)G) | 10 F 40 370 330 300
EVMS | (L)G) [F [ 40 370 330 300
EVNS | (L)) N 50 490 450 400
EWIS | G| 15 [ F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) [F [ 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWS | ()G | 20 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) [F [ 50 490 450 400
65 2100 1850 1700
Y ¥ [T | om0 1850 1700
EWMS — 32
© . 65 1050 925 850
65 1050 925 850
i) UF 80 2500 2250 2050
WS 5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
) UF 100 3350 3000 2700
BV 6 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
i) UF 100 3350 3000 2700
VNS ) 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350




Emirpemtég pomég yia Tig pAavZEG

. PAGvTga|  Pomm X Por Y Por Z
Moviéha DN ¢ [Nmn] [NnQ] [NnQ]
EVMS [ (L)G) N 2 190 240 160
EWMS | (L)G) | 1 F 2 190 240 160
EVMS | (L)G) IF [ 25 190 240 160
EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
EWMS | ()G) | 3 F % 190 240 160
EVMS | (L)G) lF | 2 190 240 160
EVMS | (L)G) N 2 20 280 190
EWS| (LG | 5 [ F | 230 280 190
EVMS | (L)G) IF [ 3 20 280 190
EVMS | (L)G) N 4 310 390 210
EWS |G| 10 [ F ) 310 390 210
EVMS [ (LJG) LF [ 40 310 390 210
EVMS | (L)G) N 50 340 20 300
EWS [ ()G | 5 | F 50 340 420 300
EVMS | (L)G) IF [ 50 340 20 300
EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
EWS| (LG | 20 [ F 50 340 420 300
EVMS | (L)G) LF [ 50 340 420 300
) IF 65 1200 1500 1100
EWNS » 65 1200 1500 1100
Q) 13 65 600 750 550
65 600 750 550
80 1300 1600 1150
EVNS L 5 ¥ 1300 1600 1150
©) F 80 650 800 575
80 650 800 575
100 1450 1750 1250
EVMS Y " ¥ 1450 1750 1250
©) . 100 725 875 625
100 725 875 625
100 1450 1750 1250
EVMS Y % ¥ 1450 1750 1250
©) . 100 725 875 625
100 725 875 625
9. HAEKTPIKH EYNAEZH [B]
- HHAEKTPIKH LYNAEZH NPEMEI NA TINEI ANO ENAN
HAEKTPOAOIO.

- EINAI ANAPAITHTH H EK TON NPOTEPQN EFKATALTAZH MIAZ
AIATAZHZ MPOZTAZIAZ AMO PEYMA AIAPPOHI YWHAHZ EYAI-
ZOHZIAZ (0,03 A). ZE KAGE MEPINTQZH, ZYNIZTATAI NA ENA-
AHOEYETE TH ZIYMBATOTHTA KAI TIZ IQITEZ AIAITAZEIX
TON MPOZTATEYTIKQN AIATAZEQN THI EFKATAZTAZIHI IE
IXEIH ME TH ZIYTKEKPIMENH E®APMOrH, XYM®QNA ME
TOYZ IZXYONTEZ KANONIZMOYZ. TETOIEZ ENEPTEIEZ NPEMEI
NA EKTEAOYNTAI ANO EZ0OYZIOAOTHMENO MPOZQMIKO.

H 1pogodooia Tng nAektpavrAiag ou dev Siabétel
BUopa, o wpémel va yivel pe oTabepry gUvdean oTov
A NAEKTPIKO Tivaka Tou SlaBéTel BIaKOTITN, ao@aAEIEG Ko
Beppiko iakoTrTn Babpovopnuévo aTo
amoppoPoUpEVo peUPa TG NAEKTpaVTAIaG.

To BikTuo Tpémel va £xel pia KaAR EyKaTdoTaon
yeiwang oUPQWVa PE TOUG KAVOVIGHOUG Trou 10XU0uV
TNV XWPA: AUTO €ival EUBUVN TOU EYKATAOTAT.

Ze mepimTwon mou N avrAia gival Xwpig kaAwdio
TPOQYOSOTIiaG, yIa TNV OUVSEDT PE TO NAEKTPIKG BikTUO
£@odlaoTeite pe éva kaAwdio TTou Anpoi Toug
KAVOVIGHOUG Trou 10XU0UV aTNV XWPA, PE SiaTopr
avdAoyn pe 1o prikog Tou kaBwg emiong Aappdvovrag
UTOWn TNV I0XU Kal TRV Tdan Tou SikTiou.

ZT0 HOvOQUOIKG pOVTEAQ, EGV UTIAPXEN QIG, TTPETTEI VO
OUVBEETaI e TNV TIPIla O€ ECWTEPIKO XWPO PaKPIG aTrd
mitoiNiopara, midakeg vepou 1 Bpoxn Kal o€ anusio e
£UKoAn TpooBao.

Ta TpIpagikd povtéAa Sev S1aBETOUV ETWTEPIKN
ao@dAEI0 TTPOOTACING TOU HOTEP, IO TV TTPOCTATIK
TOU 0Troiou TrPETTEl Ve @povTioel o Xpriotng. A6 1.5 kW
£wg 45 kW o kivnhpag diabéter Beppiotop PTC.
Evaeikvutal n 00vBeon Tou TTPOOTATEUTIKOU OF€ £va
nNAEKTPOVIKO KUKAWQ.

KATATH XYNAEZH NPEMNEI NAANO®EYTETAI ME KAGE TPOMO H
EIXOAOZ NEPOY XTH BAZH AKPOAEKTQN KAI XTO MOTEP.

— T 10 TpIaCIKG PovTéND, APOU GUVDETETE OTN BATT AKPODEKTWY TO
KkaAwdlo Tpogodoaiag ot didragn aoTépa A ot didTagn TpIywvou,
BeBaiwbeie, korrddovrag TV nAekTpavTAia ammd Ty TAEUpd Tou poTép, OTI
N QTEPWT YOENG TTEPIOTPEPETAI GUPPWVA PE TNV KaTeUBUVON Tou BEAoUg
TIOU UTTGPXE! OTO KAAUPD TG PTEPWTAG. XE TEpiTTwon  AavBaopévng
TIEPIOTPOPAG, AVTIOTPEWTE Ta SUO aTd Ta Tpiar KaAwdia o Béon
CAKPODEKTWV TOU HOTED.

HAEKTPANTAIAEVMS

Tnpeite 11 0dnyieg Mg Tap.8 oto 1o MEPOZ Tou eyxelpidiou, kabug kai TIg

akoAouBeg oUaTAOEIG.

MpIv TV NAeKTPIKr VTN EAEYETE €V N TAGN Kal ) GUXVOTNTA TG YPaUKAG

QVTATTOKPIVOVTaI OTO XAPOAKTAPIOTIKA TOU HOTEP TTOU avaypdgovTal oTnv

TvaKida Tou.

Metagu g ypappig kai g nAektpavrAiag mpémel va TapepBAnBei mivakag

XEIPIOHOU e TIG aKOAouBeg diaTagelg (v dev opilouv dIaPOPETIKA oI TOTTIKOI

KaVOVIOOI):

- NIGKOTITNG e aTmOOTACT AVOIYHATOG TWV ETTAQUY TOUAAYIoTOV 3 mm

- NiGragn mpooTaoiag amd PpayukukAwpata (aopaAeies i
BeppopayvnTIKoi dIaKOTITEG)

- Niagopikdg SiakdTNG uwnArg euaioBnaiag (0.03 A)

- ZuvioTaral didragn mpooTaciag aTmd ekKivnan Xwpig uypd Tou TEETEN va
ouvBEETal e PAOTEP, AVIXVEUTEG ) GAAN Trapopola didTagn

ZuvdEaTE TTPWTA TOV TIpOCTadia aywyé aTov akpodékt PE agrvovTag

peyaAUTePO PrKOG, €101 WOTE Va aTmoouvdeDel TeAeuTaiog o€ TrepiTTwWaon Tou

TpapAeTe Katd AdBog 10 Kahwdio.

Edv n Baon Twv akpodektuwv Bpioketal o duaTrpdaitn Béon yia Tn auvdeon

Tou KaAwdiou, TropeiTe va aAAaSeTe T B€on TG yupvwvTag To HOTEP KaTd

90°, 180° f} 270°. MNa va T0 KAveTe QUTO XpeIdeTal va aQaIpEaETe TIG 4 Bideg

TIou ampifouv Tov KIVRTAPA 0T BACN TOU, VO AVAONKWOETE TOV KIVNTAPQ

H6VO £wG TO GNYEIO WOTE Va ETITPETIETAI N TTEPITTPOQH, XWPIG VO APAIPETETE

n 00Ceugn peTagu Tou dgova Tou KIVATAPA Kal EKEivou Tng avTAiag.

2 ouvéxela Bidwote Tig 4 Pideg.

10. TAHPQEH THE ANTAIAZ [-¢]

Mn xpnoiporroiite Tnv nAektpavTAia Tpiv ToTroBETNBEI
Kal eykataaTabel aTnv TEAIKn Beon Xpnong.
& H evepyeia TpeTel va yIVEl PE TN BATT AKPODEKTWY TOU
potep evreAwg KAeioTn
H avrhia kai 0 owAfvag avappdenang TPETel va yepioouv pe vepo. OTwg
avapépetal, n Aemoupyia g avtAiag Xwpig vepd TPOKaAEl avammoeukTa
BAdBeg o€ opiopéva eowTepika eSaptipata g aviAiag. H mAfpwon mpémel

va yiverar ge Tn Baon Twv akpodekTwv KAEIOTH Kal Thv nAekTpIKN Tpogodoaia
QATTOOUVBEDEEVN.

10.1 MTAHPQZH ANTAIAZ MANQ ANO THN EMI®ANEIA TOY YTPOY

a) ZeBIBWOTE TNV EGayWVIKM TETTO TAVW aTTO TO ESWTEPIKG XITWVIO OTO UYOG
NG dvw Baang (ev avdykn ByaATe T TTpoaTaGIEG TOU OUVOEDHOU)

B) XpnoipomoiiaTe éva Xwvi yia val YERIOETE LE VEPO TO SWARVa
avappoenang kai 10 cwpa g avtAiag éwg Ty utrepxeilion.

y) BidwoTe v e€aywvikr TaTma Péxpl va aoahioel

0) ZkoutrioTe kaAd TUXOV SIaPPOES VEPOU

€) TomoBetAaTE TIG TPOOTATiEG CUVOETHOU EQV €ixav apaipeBei

10.2 MAHPQZH ANTAIAZ KATQ AMNO THN EMI®ANEIA TOY YTPOY
a) ZefidwoTe TV EGaywVIKY TaTTa

B) Avoigte T oTpdPIYYa avapPOPNONG Ewg TV UTTEPXEINION TOU VEPOU
y) Bidwaote my téma péxpr va acpahioel Exkivnon kai Aeimoupyia
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11. XPHEH, EKKINHEH KAI AEITOYPTIA [-D1]

HANTAIAAEN MPENEI NAAEITOYPTEI NOTE XQPIZ NEPO: H EAAEIWH
NEPOY MTMOPEI NA MPO=ENHZEI YOBAPEZ ZHMIEX XTA EXQTEPIKA
EZAPTHMATA.

11.1 FTENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ

a) OrnhektpavThieg m@avelag eivar eAETNPEVEG yia va AeIToupyouv o€

Xwpoug e Bepuokpaaia TepiBaMovTog Tou dev utrepBaivel Toug 40°C

Kal UoOpETPO KaTw Twv 1000 pétpwv

ol nAekTpavTAieg dev pmopolv va XpnaipotonBolv e moiveg f

avaoyoug Xwpoug

Y) n mopareTapévn Aemoupyia TG avTAiag e TO POUPTTIVETO Tou GwArva

KaTaBAIYnG KAe1oTo prropei va rpogevioer {nuiég yia urepBéppavarn.

ATTOQUYETE TNV EVEPYOTIOINGN KOl ATTEVEPYOTTOINGT TNG AVTAIGG TOU KIVR-

Thpa TepIoodTepeg amd 50.000 gopég emaiwg. Ze mepiTTwon Tou n

avThia TeBei evtog kal ekTog Aeimoupyiag TepioadTepeg amd 50.000 gopég

€mnoiwg, evOEXETal va pelwBei n didpkela {wng TG Kal UTTAPXEl Kivouvog

eupaviong mpowpou o@dApaTog Acitoupyiag. ZXETIKG pe Tov péyioTo

apiBuo6 avd wpa, avatpégTe 1o Kegdhaio 7.2;

€) o€ TepiTTWon dIaKOTIG TOU NAEKTPIKOU PeUaTog Ba fiTav KaAG va aTmo-
ouvdEaeTe Tov dlakdTTn Evapgng Aemoupyiag;

0T1) PuBuioTe TV avtAia woTe va Aeimoupyei 600 To duvatdv o Kovid oTo
BéAmioTo onpeio amédoong, ToudyioTov pETaly TG eAAXIOTNG Kai TG
HéyIoTng TIfG PUBHOU oG

=
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11.2 ENAP=H AEITOYPTIAZ

‘Otav ohokAnpuwoeTe TIg UBPAUAIKES Kail TIG NAEKTPIKEG OUVDETEIG Kail TV

mAfpwaon emaAnBeloTe T @opd TEPITTPOPNG TIPIV BETETE TNV avTAiDl OE

Aerroupyia.

a) EkkivioTe Tnv nAektpavTAia pe tn BaABida Siakottig otV Tapoyr
KAEIOTH.

B) EAéyre T deGI60TPOPN POPd TIEPIOTPOPAG, KOITAZOVTAG TO HOTEP AT

v TAeupd Tou avepioTipa (UTTodEIKvVUETaI Kal e To €IBIKG BEAog aTO

£MAVW OTAPIYHA) PECW TWV QVOIYUATWY TOU KAUUUATOG QVEUIOTAPA TOU

poTép, N otoia yiveral ukoAa avTIANTIT kaTd TV ekkivnon fj katd m

dlakotrr Aerroupyiag Tou.

Z¢ TIEPITITWON EQaAUEVNG POPAG TTEPIOTPOPAG, BIOKOWTE TNV NAEKTPIKNA

TpoQodosia Kkal avTioTPEWTE T Béon Twv dUo Kahwdiwv Tpopodoaiag

Tapepaivoviag oTov Trivaka fj 0TV TAGKETO aKPOSEKTUWY TOU HOTEP.

Avayrte kai oBrioTe Tov SlakoTm dU0 1 TPEIG QOPEG Yiar var EAEYSETE TIG

ouvBrKkeg Aeiroupyiag Tng eykardoTaong.

EmepBaivoviag oTo TuApa TG KatdBAIwng, TPOKAAEDTE piat amréTopn

augnon g Trieong yia pia, 300 opég.

EAéygre av 0 B6puBog, ol Soviiaeig, n Trieon kai N NAEKTPIKH Taon Aev gival

uTrepPBoAIKG

KaTd TN A€iToupyia XaAapwoer To KaTrakI e§aepIopoU PEXPI TIG

uTrepyeINioig Tou vepoU? T ouvéyeld, PIBWOTE TO KOTIAKI PEXPI va

aoQaAiGEl.

=
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11.3 AEITOYPTI1A

Oéare o Aeroupyia T avtAia pe Tn BaABida on/off oty kardBAIYn KAEIoTH Kai

oTn ouvéxela avoigte Ty otadiakd. H nAextpavrAia mpémel va Aemoupyei opaAd

Kkal aBdpuBa. KAeioe Tn BaABida on/off kar eAEyETe av n évOeign oTo pavopeTpo

NG KardBAiyng TAnoIddel Tv TiuA Hmax otnv mvakida xapakmpioTikwy. (H

TIPOGEYYIan opeieTal KUpiLG aTIG avVoyES Kal aTa uypd TG avappoenang). Eav

| TTiEON TTOU EPQAVIZETaI OTO PAVOPETPO €ival KaTa TIOAU pIKpdTEPN aTTé TV

TIuA Hmax, emavaAdBere Tnv TAfpwon (aépag otnv avTAia).

Edv o1 dUo Tipég eival mapamAiaieg, anuaiver 011 n aviAia Aeimoupyei owoTd

K evOexOpeveg duoherroupyieg pe T BaABida on/off avoixt opeihovTal

oxedov Tavia o€ nAekTpIkG TPoBAfuaTa TG eykaTdoTaong, OF UNXavIKG

TpoPAfpaTa TOU POTEP I, TIOAU TTIO GUYXVE, OTNV OTTNACiwan Adyw:

- umepPolikig dlagopdg Uwog A uTEPBONIKWY TITWOEWY TrEONG OTNV
avappognan,

- oAU apnAfg avtibAiyng oy kardBAiyn,

- TpoBAnuaTwY TToU aYopouv T Beppokpaaia Tou uypou.

‘Ooov agopd Toug TaPAyOVTEG TTOU PEIWVOUV f/kal TnPEdlouv apvnTikd TV

IKaveTTa AVapPPOPNONG Kal CUVETTWG TIG EMOOOEIG TG NAEKTPAVTAIRG,

oupBouleubeite v avalitnon BAaBwv oo Keg. 14. AicukpiviCeTal 6Tl yia

Beppokpacieg kal UWOPETpa TTou uTiepBaivouv TIG evOEDEIYHEVES TIHEG, N

100G TIOU TIAPEXEN TO HOTEP WEILVETAI KOl KTG GUVETTEID QTTQITEITON HOTED

peyaAlTepnG 10x00G 1 va PEIOEI TV amaimoUpevn amédoan. Ma TAnpogpopi-

€G BA. 10 Keg. 15.2. BeBaiwbeite yia Tv amouaia udPaUAIKWY TTANYUATWY 1
EEWV KopuPrig oV eykardaTaon Tou utrepPaivouy Katd 1,5 eopd TV ovo-
aoTIKr Trieon Tng avrAiag Adyw BaABidwy Taxeiag emépBaong. Me mv dpodo
TOU Xpovou ptropolv va TpokaAéoouv BAGREG oy avAia. ATo@uyeTe T Aei-
Toupyia TG avthiag pe m BaABida on/off TG kataBAIYng kAeioTH TEpIoadTEPO
amd Aiya deutepONeTTTa. Oa TIPETTEN ETTIONG Ve OTTOPEUYETE TN GUVEXT AeIToup-
yia g avtAiag pe Tapoxn pikpdTePn aTd TV €AAXIOTN TTPOPAETTOMEVN Vi
amoeuyBei evOEKOHEVN UTTEPBEPLAVAN TOU AVTAOULEVOU UYPOU Kal Y v NV
UTTEPQOPTLIVOVTAI GOKOTI Ta POUAERAV TG avTAiaG 1} ToU poTEp.

11.4 MAYZH AEITOYPTIAZ

a) Kar ‘apxdg KAEioTe T0 poupTmIvETO KaTABAIYNG VIO VO QTTOQUYETE TIG
UTTEPTTIEDEIG OTIG OWANVWIOEIG Kai TNV avTAia Trou o@eihovTal oTa
TIvaypara.

B) AwkoyTe TNV NAEKTPIKN TPOPOBOTTA.

12. ZYNTHPHZH KAI ENIZKEYH

VAN

H nAextpavthia dev xpelddetal TakTIKA ouvTipNON, WOTGO0, CUVIOTATAI VO
eAEyxeTE TAKTIKG TN Aeimoupyior TG péow TePIOBIKWV EAEyXWY, N auxvetTa
Twv oToia eEapTaTal Ao TO UYPG AVTANONG Kal TIG GUVBRKES AeiToupyiag,
TIapATNPWVTAG AV TTPoKaAEiTal BGPUBOG Kal N GUCIONOYIKEG BOVATEIG.

A6 ToUG EAEYXOUG QUTOUG HTTOPOUV Va TIPOKUWOUV OpIoHEVES EVOEICEIG
OXETIKA pe TV avaykn emePPAcEWY TPOANTITIKIG OUVTAPNONG ATTOPEUYOVTAG
TNV EUPAVION ATTPOOTITWY TIPOBANUATWY.

O1 emepBaoeIg EKTAKTNG UVTAPNONG TToU amrarmrodvTal CUVABWS TPWTA OTIG
nAektpavtAieg EVMS eivai:

= AVTIKATGOTAON TNG UNXAVIKAG OTEYavoToinang

- AvtikatdoTaon Twv SokTUAiwv TG aTEyavoTroinang

- AVTIKOTAOTaON TV E5PAVWY

= QvTIKaTaoTaOoN TIUKVWTWY (OTaV UTIAPXE! €ivai)

Q0T600, AKOHN Kl QUTA Ta ESAPTAKATA TTOU UTIOKEVTQI € QUOIOAOYIKI
@Bopd, pTropolv va diapkéoouv yia PeyGAo Xpovikd didaTnpa edv yivetal
owaTr XpAon Tng nAekTpavTAiag.

e TepiTTwaon ou N avTAia TapapEivel axpnaipoToinTn yia peydAo Xpovikd
diGoTnpa, ouvioToUpE va TV adEIGoETE TEAEIWG apaIPWVTAG Ta TIWHATA
TAPWANG Kal EKKEVWONG, VOl TNV TIAUVETE TIPOOEKTIKG g KaBapd vepo,
UoTepa va TNV adEIBOETE, ATTOPEUYOVTAG Va WEVEl VEPO OTO ETWTEPIKG TNG.
Auth n l0dikaoia TPETEl va yivetal TTavTa 6Tav UTIApxE! Kivuvog TrayeTou,

Y10 Ve aTToQEdyoVTal PAYHATA 0TO GWHA TG avTAiag.
A Ta pn yviola aviaAAakTIKG PTTOpEi va TTpoKaAéoouv
{nwid oTo TPOIGV Kal VO KATAOTOUV ETIKIVEUVA Yia

avBpWITOUG KAl AVTIKEIUEVA.

Mpiv amo omoladnToTe emepfacn ouvINENONG OTNV
nAekTpavtAia aTTOoUVSETTE TV NAEKTPIKN TPOPOSOTIX

To evdexOpeveg EMIOKEUEG {NTAOTE YV O10 aVTOAAAKTIKG
amo To e§ouaiodotnpévo ZépRig.

12.1 ANTIKATAZTHZTE TO MHXANIKO ZTYMIO@AINTH [-E-]
Ta otroiadAToTe BIEUKPIVION ETTIKOIVWVAGTE HE TO TEXVIKO THALA LG,

13. AMOPPI¥H

Auté 1o Tpoidv euriTTEl aTO TEio epapopyrg TG Odnyiag 2012/19/EE
OXETIKA pe Ta amoBAnTa nAeKTPIKOU Kai nAekTpoviKoU e§omAiopol (AHHE). H
OUOKEU Oev TIPETTEN VOl ATTOPPITITETAN Hadi WE Tar OIKIGKA amToppippaTa Si6T
aroreAeiTal ammd S10QopeTIKG UAIKG Ta oTroia pTropolv va avakukAwBouv oToug
kard@MnAoug xwpoug. EvpepwBeirte péow Twv TOTTIKWY apXwY yia TV ToTTo-
Beoia Twv onpeiwv avakikAwong 6Tou To Tpoidv ptopei va diatedei Kai
£merma va utroPAnBel o owoTh iadikacio avakikAwang. Na BupdaTe, etiong,
6Tl O€ TIEPITITWON AYOPAG AVTIOTOIXNG CUOKEUNG, O TIPoNBEUTAG UTToXpEOUTal
va amooUpel dwpedv To TPoidv Trou Tpoopiletal yia didBean. To mpoidv dev
eivan SuvnTiKG €TIKIVOUVO Yia TRV avBpwTivn uyeia Kai yia To TrepiBaAlov,
kaBuwg dev TepiExel BAaBepég ouaieg aUpwva pe TV Odnyia 2011/65/EE
(RoHS), aA\é o€ TrepitTwan Trou eykataheipBei aTo TePIBAAOV ExEl apVNTIKEG
ETMTTWOEIG 0TO 0IKOOUOTNHA. AIGBAOTE TIPOTEKTIKG TIG 00Nyieg TpoTOU Xpn-
OIMOTIOINOETE T GUCKEUN YIa TTPWTN @opd. Mn xpnoiuoTToIEiTe O€ Kapia Tepl-
TITWOT T0 TPOIGV Yia OKOTIO BIAQOPETIKG ATTO EKEVOV yia ToV 0TT0i0 TTPOOPIdE-
Ta1, 8167 UTTaPXEl KivdUvog NAeKTpOTTANEiag €AV XpnalpotoinBei pe eopaluévo



TpoTo. To gUpBoAo Tou Slaypappévou kadou aTmoppIPPATWY, TTIOU
UTTAPXEN TTAVW TNV ETIKETA TNG OUCKEUNG, ATTOBEIKVUEI TN OUK-
uépPwaon autol ToU TPOIGVTOG e TN VOUOBETIa OYETIKG WE Ta
améBAnTa nAekTpIkoU kai nAekTpovikoU e§oTTAIopoU. H eykatdAeiyn
Tou eomrAiopoU aTo TepIBAMAov rf n avetéheykTn SiGBear] Tou TIpw-

] podvTal oTré T0 VOpO.

Z0pgwva e To pBpo 9 Tapdypagog 1 aToixeio i) g 0dnyiag-TrAaioio
yia Ta améPAnTa 2008/98/EK kai Tov kavovioué REACH 1907/2006, 6Aa
Ta Tpoiévta EBARA éxouv koivotroin6ei atov Eupwaiké Opyaviopd
Xnpikwv Mpoidvtwy (ECHA). Mo va oupBoudeureite Tov apiBué SCIP pe
OXETIKEG TTANPOQOPIES TIOU Apopolv TNV ao@aAr] Xprion Tou TTPOIGVTOG,
avaTpéETe aTNV EvOTNTa «ETOIPIKEG TTIOTOTIOITEIG GTOV IOTOTOTIO WWW.
ebaraeurope.com

14. ANEYPEZH BAABQN
14.1 H ANTAIA AEN AEITOYPTEI

o kivnTiipag dev yupilel

Aev umidpyel pedya EAévﬁT; TOV HETPNTA TG NAEKTPIKNAG
YPAppNG

O peupatoAimng Sev eival EAéyEre TV nAekTpikr) oUvdean ot

ouvdEdEPEVOG Ypoupr

NavBaopévn nAekTpIKA EAéyGTe TOUG OKPODEKTEG Kal TOV NAEKTPIKO

0lvdeon Tivaka

Autpatog dIaKATITNG
TIEOPEVOG 1) KapEVESG
aoQaeieg (*)
MmAokapiopévo ghotép

ZNKWOTE ToV SIAKATITN 1 QVTIKATAOTACTE
TIG a0AAEIEG Kal EAEYETE TV aiTia

EAéyEre av 10 @Aotép Tdvel oTn 0TABWN
ON

Eméppaon Bepuikig Evepyomoleital autépara (povo
TIPOCTACING (HOVOPaoIkd) povogaaikd)

EmépBaon evowpatwpévng
Bepuikig TpoaTaaiag (eav
umidpxer) 1 Bepuikol peAé atov
Trivaka eAéyyou (*)

Eméppaon mpooTaciag amd
Aermoupyia xwpig uypo (*)

Mepipévete T amokardoToon TG
evowpaTwpévng BepPIKAG TpooTaciag 1y
YupioTe T0 Beppikd PEAE aToV TTivaka
EAéy&Te T 0TABUN TOU vePOU r/kal T
owaTr oUvdean Twv dIaTagewy Tou
ouoTAUaTOg
EAéyGre 10 UBPAUAIKG pEPOG.
AmopakpUVeTe Ta 0TEPEA UAIKG TIOU £X0UV
UTTAOKGpEI TNV TITEPWTH
EmBeBaiwate 611 n BaBpovopnon
QUTTEPOUETPIKIG TIPOOTODIOG EXEI
UIOTEI OWOTA (UEYIOTN TIUA TOU
PEJUATOG YPAPKIAG TOU KIVATFAPQ)
)\Kg\t‘u‘:z’\%n%%%‘;‘lg MerprioTe v avrioTaon pévuwong
povwong, unep8épuavang Znﬂglkzgé%l%\gpsgé(?lging?[glﬁTVnGX\rl]JTKE?)In Twy
1 UTTEPQOPTWONG (LN
KGTG)\RH)\O uypd) 10

MmAokapiapévo udpaulike
oloTnpa

MpooTagia utrepedpTwONg T
gvepyoTIOMUEVI 1) N owaTd 1%
Babuovopnpevn. o

ENéyGTe mooEg pdoeig eival ouvdEdEPEVEG
070 KIBLTIO GKPOBEKTWV TOU KIVITTpa

TpogoBoreiral ot 2 gdoeig Kol ETTIREPAILIOTE TNV TIPAYUATIKR TA0T

(vnmipag 3~). 0TI 3 QAOEIC LEGW BOATOMETPOU, KATA T
didipkela Agimoupyiag g avrAiag.

KIvnTipag yupidel

Mrwon 1dong 0TV NAEKTPIKA 3 . 3 .

\ MepIPEVETE PEXPI vV ETTIOTPEWE TO PEUNT
Voauf pip pexp PEWE!TO pEUp
®iktpo avappdenong KaBapiote
Qpayuévo 10 QiATpO
ModoBaABida phokapiopévn  KabBapioTe v BaABida kar eAéygre v

> Aermoupyia ng
Aev éyive TApwaon g

avihiag (%) ExteAéote v TAqpwon (rap. 7)

XaunAA oTaBun vepou (xwpig
oloTua TpooTaaiag) (**)

ATIOKATAOTATTE TN GTABWN TOU veEPOU

MAnpwaote My aviAia EAEyETe mBavr

Mn mAnpwpévn avAia BaABida avtematpogrig EAEyETE TO
ETTITIEGO TOU UYPOU
MoAU yapnAA Trieon KheioTe ehagpd 10 poupivéro karaBAiyng

(*) EGv n BAGRN emavaAngbei kaAéoTe To ZEPPIG
(**) EAéy&re yio mBavr BAGBN To pnxaviké Tapéupuopa

14.2 H ANTAIA AEITOYPTEI
E pEIWpEVN TrapoXn
Eykardotaon pikpdtepwv
dI00TA0EWY OO TwV E¢eréote TV eykardoTaon
amaImoduevwy . . ]
Eykandoraon BociK ;(;\?ggmc TIG OWANVWoElG, BaABideg Kal
; P . ZPnAoTe v avtAia f BubioTe T
MoAU ¥apnAr oTéBun vepou To50BaABiGa
NavBaopévn gopd
TIEPIOTPOPIG (HOVO Yia AvTioTpéYTE TIG PATEIG
10IQACIKO)
NavBaopévn Téon TpogodoreioTe TV avTAia pe TV 180N TG
Tp0@0d0aiag mvakidag

Aiappogg amd TIg owAnvwoelg  EAEyETe TIg ouvdEeig

YmepBoAikr Trieon E&erdote AN TV eykatdoTaon

. . ExreAéoTe owaTd v avappoenon pe 1o
Mn owoT avappdenan / GWMVa QVa00d ;

| . pPOPNOng (emPBefaiwaTe Tig
Avermapkiig avappognon an\ng T0U EYXEIPIBIOV) GR

: . EmBePaiwate T owoTr Aemoupyia
MmAokapiopévn BaABida T - . n
. NG BaABidag avremaTpog. Av eival
QVIETNOTPOPNG amapaitnTo, TPoREiTe o€ avTIKATdoTaaT).
. . EmBeBaiwote TV kardaTaon Tn
®Bopd Tou USPaUAIKoU TEOWT . é .
. pwtAg (emBeBaiwote ™ oupPardTnTa
THNHATOS. 70U UAIKOU e T0 QvTAOULEVO Uyp6)
En?a%mo’ums TNV TTUKVOTTA KOl
Mn kat@AAnAo uypo 70 I5WOEG TOU avTAOUMEVOU UYpOU

(EmKOIVWVATTE P TO BIKTUO TTWARTEWY).

14.3 H ANTAIA AKINHTOMOIEITAI META AMO MIKPO XPONIKO AIAZTHMA

Aoyw emréppaang Tng Beppikig aopdAeiag

EAéyEre yia umrepBohikég TrTwoelg TaoEIg
Aoyw akatdAMnAng diaaTaaioAdynong g
ypappig A Twv KaAwdiwv

Téon Tpogodoaiag ekTog Twv
QATTOOEKTWY OpiwV TOU OTER

EmBeBaiwote 61 n BaBuovéunon g
Akat@MnAn BaBuovépnon QUTTEPOUETPIKAG TPOCTaTIAG EXEI
Beppokpaaiag puBpIoTEl oWATE (PéyioTn TP Tou

peUPATOS YPaupig ToU KIvNTAPa)

- Meiwote ™y Tapoxy Héow g
KaTaBAIYNG 1} QVTIKATAOTAOTE TO POTER
pe potép peyahutepng IoxUog

- EAéy€Te TV Tpaypa Tikr katavaAwaon
NG avtAiag avaAdywg pe 10 uypo

Ymep@opTwan potép amd
TTUKVO fi/kal 1§WOEG uypd

H mapoxr g avrAiag Meli -

A : €1000TE TV TIaPOXT] péoW T
utrepBaivel T péyioTn Kmde)qug POXT H ne
ETITPETITH

‘ExBeon mrivaka otov AAio fj o€ Tpoatatéyre Tov Trivaka atmd Tov fAio 1
GANeg TMyEG BepudTnTag amd Tnyég BepuotnTag.

=éva owpara epmodidouv TV - AUTE Kai kaBapioTe Tv avTAia
TEPIOTPOQN TWV QTEPWTWY - [a T0 oKOTTd QUTO KaAaTe TO ZEPPIG

DBappéva Edpava KivnTipa AvTIKaTOOTAOTE Ta £dpava

Oeppokpaaia uypol oAU H Beppokpaaia §emepvad Ta Texvika 6pia
uynA NG avTAiag

ATreuBuvBeire oT0 TANOIEOTEPO

Eourepikr} BAdfn KaTGoTNUA TTWANONG

£QappoyEg au§nong Tng Trieong

Mikpr diagopd petagly uwnAig Augriate v dlagopd petagl Twv dUo
Kol eAGyI0TNG TrEoNg MEEWV
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14.4 H ANTAIA AEN ZTAMTA

Ehartwparikd / duohemoupyikd
nAekTpIKG/NAEKTPOVIKA OTOIXEI

EmkovwviioTe pie 10 dikTuo TwAAoEwy.

Mn Aerroupyia aioBnTripwy
o1adyng

EmBefaiware Trgowom Aermoupyia Twv
aoBnTipwv oTadyNng.

Mn oupBard / pn kardMnAn
€Qapyoyn

EmkovwviioTe pie 10 dikTuo TwAAoEwy.

epappoyég augnang g Trieang

TMoAU ynAA n péyiom Tieon

Pubpiote mv péyiom micon oe
XAHNAGTEPES TIHEG

14.5 H ANTAIA AONEITAI

Kkavel urepBoAiké 80puBo katd TRV AsiToupyia

Mapoyn oAU peyaAn

Eartworte Tv mapoxn

ImmAaiwon

AmeuBuvBEeite 010 TANOIETEPO KATAOTNHA
TWANONG

MpoBAnpaTIKéEG TWANVWOEIG

ZTEPEWOTE TEG KAAUTEPQ

‘Edpavo Bopupuwdeg

ATeuBuvBeite 0T0 TTANGIEGTEPO KATAOTNHA
TwAnong

=éva owparta TpiBovral otV
QTEPWTA TOU KIVNTHAPA

AgaipéoTe Ta §éva owpata

Mn owoT TAjpwon

E¢aepuwoTe avrAia f/kal yepioTe v €k véou

avwpaAog 86puog atrd TRV avTAia

®Bopd poukepdv Tou poTéP

AVTIKATOOTATTE T POUAEUAV

Zéva owpata peTagy
OTABEPWY Kall EPIOTPEPOHEVIV
eCapmnpdtwy

- NUoTe kai kaBapioTe TV avTAia
- Ta 1o oKkoT6 aUTO KaAEDTE TO ZEPRIG

Davépevo ommAaiwong

MeiwaTe Tv Tapoyn péow g

KatdBAiyng. Edv 10 paivopevo

e¢akohouBei, eAéyETe:

- Tn diagopd Uyoug aTnV avappéPnon

- Tig TITWaEIG Trieang oV avappoéenon
(818pETPOG OWARVA, YwVieg KATT.)

- Tn Beppokpaaia Tou uypou

- Tnv avriBAiyn omv kardBAiyn

15. TEXNIKEZ OAHTIEZ

15.1 Ol TAZEIZ TPO®OAOZIAZ NMOY ANATPAGONTAI ZTIZ MINAKIAEZ
ME TIZ ANTIZTOIXEZ ANOXEZ.

| Pogbma | olon UNIV %
50 2304/ 400Y £10%
037+40 60 3~ 22001380 - 5% /+ 10%
460 £ 10%
50 400A/690Y £10%
255 60 3~ 380 A- 5% /+ 10%
460 A+ 10%
50 230 £10%
<055 1~
60 220 £10%

15.2 MAPAFONTEZ MEIQZHE THE IZXYOZ TOY MOTEP

Otav n nAektpavTAia eival eykareaTnuévn og onueio dmou n Beppokpacia
mepiBaAovTog utrepBaivel Toug 40°C ri/kar To uwdpeTpo Ta 1000 m amo Tn
0T68pN TG BAAACTAG, N 10XUG TOU HOTEP PEILIVETAL.

O mivakag Tou akoAouBei TTaPoUGIAel TOUG OUVTEAEDTES peiong avaAdywg
Je Tn Beppokpaaia kai To uwopeTpo. Ma va amo@Uyete TV uTepBEPPAvVaN T0
HOTEP TIPETTEI VO QVTIKATAOTABE Pe POTEP N 10XUG Tou oTroiou Ba eival
peyaAUTepn 1 ion Tou TTponyoUpevou dtav ToAMaTTAaoIGgETal e To
OUVTEAEDTH| TTOU QVTIOTOIXET OTN BEPUOKPATIian Kal OTO UWOPETPO.

To mponyoUuevo HOTEP UTTOPET Var XpnalpoToinBei povo av n katavaiwaon
uTmopei va deyBei peiwan TG Tapoxng TreEpIopiovTag To volyua g
KaTaBNIYNG, TIPOKEINEVOU Vo PEIwBET N KatavaAwaon Tou pelpatog kard 1o
ouvteheaTr diopBwang.

1) Ywou (masl.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 0.79 0.76 0.74 0.72

14.6 KAEINONTAZ TO AIAKOMTH H ANTAIA, AEN KATOPOQNEI
NA EKTEAEZEI OYTE MIA NEPIZTPO®H H EKTEAEI ME
AYZKOAIA AIFEZ MEPIZTPO®EZ KAI EMEMBAINEI AMEZQZ O

15.3 MNINAKAZ METIZTHZ MIEZHZ AEITOYPTIAZ
Evdedelypévn Triean Bdoel Tou apiBuoU TITEpWTWY.

AYTOMATOZ AIAKONTHE H KAIFONTAI Ol AZQAAEIEZ Méyiom 50 Hz
CEM ; Ti€ol
BoayuKUkAwpa Hotép EAEY{TE Kl aviikaTooToTE N | EVMS1 EVMS3 EVMS5 EVMS10 | EVMS15
- Kahéore egeidikeupévo nAektpoAdyo ) ) ] ) )
- - - - - 16 2+26 2:21 217 215 111
BpayukukAwpa améd - EAéy€re kai ouvdéaTe owoTd
AavBaopévn auvdeon - Kahéare e€eidikeupévo nAekTpoAdyo 25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
14.7 H AIAGOPIKH MPOZTAZIA ENEMBAINEI AMEZQZ KAEINONTAZ TO . 50 Hz
AIAKONTH Méyiomn
TEon | EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
- EAéyEre kat avTIKaTaOTACTE TO YEIWUEVO
Alappor} peupatog o yeiwon  e€pmua 1.6 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
Aoyw pBopdg o povwan Tou - KaAéoTe eeidikeupévo nAekTpoAdyo N . . . .
poTép, Twv KaAwdiwv  GMwY - ZXNUATIOUOG GUNTTUKVWHATOG OTOV 25 10+16 8+ 11 69 6+8 5+6
NAEKTPIKWY eEapTNHATLWV KIvnThpa 30 - 12+14 - R
- "Ymapgn oTepewv UNKWV
35 - - 10+13 -
14.8 KATA THN AKINHTOMOIHEH H ANTAIA EKTEAEI MEPIKEZ
NEPIZTPOOEZ ME ANTIOETH ®OPA Méyiom 60 Hz
— meon | EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
Aioppotc ami6 Ty ENéyGre, kaBapioTe ) avTikaTaoTAOTE
ToS0BaABidA ' 16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
ﬁ\ll?:(?:‘;?;q?ng]z 10 owhfva EAéy§Te Kai amokataoTroTe 25 20+29 16+23 13+19 1+16 8+12




Méyom 60 Hz
mieon | EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSG4 | EVMS0
16 | 1+6 145 144 1+3 1+3
25 | 7+10 | 6:82 | 5:6 4+5 4
30 - 80410 - -
35 - - 7 -

15.4 AIO®YTH THE ZMHAAIQZIHZ

Qg yvwaTov, N oTiAdiwon eival éva KaTaoTPOPIKG PAIVOPEVO Yia TIG avTAieg

Kal eu@avietar 6Tav 10 avappOPOULEVO VEPD HETATPETIETAI OE ATUO OTO

eowtepikd TG avihiag. Or aviAieg EVMS diabérouv eowrepiké udpaulikd

eGaprpaTa amd avogeidwro xdAuBa kai eivar Aiyétepo eudAwreg o€ oxéon pe

GAAeg avTAieg amé AiydTepo euyevi) UNKG. Aev pTropolv woTéoo va

amopuyouv I BAGBEG TTou TrpokaAei n oTiAaiwan.

Oa TPETEI CUVETTLIG Var eyKaBioTavTal TNPWVTAG TOUG YUAIKOUG VOLOUG Kal

TOUG KAVOVEG TTOU SIETTOUV Ta PEUOTA Kail TI AVTAIEG.

21N GUVEXEID TIapouaIalovTal HOVOV Of TIPAKTIKEG EQAPHOYEG QUTWV TwV

KaVOVWVY KAl TwV QUOIKWY VOLWV.

Ze KavovikéG ouverkeg TrepiBaMovtog (15°C Kkai o€ pndevikd uwopeTpo)

T0 VEPO WETATPETIETAI O OTHO OTAV UTIOKEITQI O UTIOTTEDN HEYaAUTEPN TwV

10.33 m. Kard ouvémeia ta 10.33 m eivai 1o péyioTo BewpnTikd Uyog

aviywaong Tou vepoU. Or avhieg EVMS, dmwg 6Aeg o1 uyoKeVTPIKEG QVTATEG,

dev amodidouv Ao To BewpnTikG Uog aviywong eaITiag TNG ECWTEPIKNAG

mwong mieong NPSHr mou mpémer va agaipeital. Katd ouvémeia n

BewpnTikr IKavoTTa avappdenang kade avrAiag EVMS eivai 10.33 m peiov

10 NPSHr 010 ouykekpipévo anpeio Aeiroupyiag.

To NPSHr twv avthiov EVMS mrpoadiopiCertal omé Tig KapTUAeg Tou

KataAGyou kai Tpémel va Aappdveral uroyn kard Ty emAoyr TG avtAiag.

‘Otav n avthia Bpioketal kaTw amd T oTaBN Tou vepoU r TIpETEl vat

avappo@d kpUo vepd amoé 11 2 m pe kovtd owArva Kar pia Ay dUo eupeieg

KapTOAeg, 10 NPSHr pmopei va mapaBAémerar. To NPSHr mpémel va

AapBdverar TepioadTepo UTOYN 600 Mo GUCKOAN eival n eykardaTtaon. H

eykardoTaon eival dUokoAn éTav:

a) ndlagopd Uyoug avappdenang eivar peyaAn

B) o owAivag avappdenong éxel peyaAo prkog r/kar TOMEG kaptroAeg i/
Kai ToMEg BaABideg (upnAég TTwaEIG Treang oTnv avappdenan)

y) H modoBaABida éxerl uynAi TrTwon Trieong (VWnAE TITWOEIG Treang oTnV

avappognan)

H avTAia xpnoipotoieitar pe Tapoyr mou mAnaIadel T péyioTn

ovopaoTikr (To NPSHr augaver dtav augavetal n mapoxr mépav tng

Tapoxig e T péyioTn amédoan)

€) H Bepuokpaaia Tou vepou eival uwnAr (Me 80-85°C eivar Adn mbaveéy n

avtAia va pémel va BpiokeTal kaTw até T oTadun Tou vepou)

To uyopeTpo eival peyao (opeivég TEPIOKES).

2

L

15.5. OEZH ONQN ArKYPQZHZ A

Movrého mDm n'?m mBm
EVMS1
EVMS3 12 100 180
EVMS5

Movrého mDm nl:\m mBm
EVMS10
EVMS15 12 130 215
EVMS20
EVMS32 170 240
EVMS45
EVMS64 14 190 266
EVMS90

15.6 MPOEIAOMOIHZEIZ TIA TH

HAEKTPANTAIQN EVMS (EIK.1 - EIK.2)

EIK1

Emapkrig BUBion
Ogtikr KAion

Mmoo O w >

‘Exkevipeg ouaToAEG

EIK.2

KaptuAn eupeiag akTivag
Zwhrveg pe avegapmra oTnpiypata
QNidpeTpog owArva avappdenong = dIGPETPOg aTopiou avTAiag

A Avemapkrig Budion

B Apvnikrj khion, dnuioupyia BuAdkwy aépa
C Améropn kaptUAn, TTRdON TIiEoNg
D Aidpetpog owhrva < dIGUETPOG aToPiIoU avTAIQG, TITWOEIG TTEaNG

IQITH AEITOYPTIA TON

GR
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PRIRUCKA K POUZITi A UDRZBE

SEZNAM
1. UvoD str. 144
2. VYROBCE str. 144
3. ZARUKAASERVIS str. 144
4. OBECNE ZASADY BEZPECNOSTI str. 144
41 ZASADY PREVENCE PRO SPOTREBITELE str. 144
42 OCHRANAA VYZNAMNA BEZPEGNOSTNI OPATRENI str. 145
4.3 ZBYTKOVA RIZIKA PRO POVRCHOVA CERPADLA str. 145
5. PRESUNY A USKLADNENI str. 145
6.  TECHNICKO-KONSTRUKCNi VLASTNOSTI str. 145
6.1 POPIS str. 145
62 URGENE POUZITI str. 145
6.2.1 POUZITI PITNE VODY str. 145
63 NEPOVOLENE POUZITI str. 145
7. TECHNICKE UDAJE str. 146
7.1 TECHNICKE UDAJE CERPADLA str. 146
7.2 TECHNICKE UDAJE MOTORU str. 146
7.3 IDENTIFIKACNi STITEK CERPADLA str. 146
7.4 INFORMACE O HLUGNOSTI str. 146
8. PRIPRAVA NA PROVOZ str. 146
8.1 MONTAZ NAMOTOR str. 146
8.1.1 MONTAZ MOTORU NA CERPADLO str. 147
82  OBECNE POKYNY PRO INSTALACI str. 147
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K USCHOVANI PRO SPOTREBITELE

1.0voD

DodrZujte pokyny v nich obsaZené pro dosaZeni optimalniho vykonu a
spravného fungovani produktu. Dalsi informace jsou Vam k dispozici u

JE ZAKAZANA JAKAKOLIV, | CASTECNA, REPRODUKCE ILUSTRACI A/
NEBO TEXTU.

Pfi vypracovani pfirucky s navodem byly pouZity nasledujici symboly za
Ucelem zdlraznéni nasledku v pipadé nedodrzeni predpist:

POZOR! Nebezpeci poskozeni erpadla nebo Skod na zafizeni

A Nebezpedi $kod na zdravi osob nebo na majetku
A Nebezpedi elektrické povahy

2. VYROBCE
21 VYROBCE
EBARA Pumps Europe S.p.A.

Pravni sidlo firmy:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Asistencni Sluzbu:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Viz¢ast7.3 PLATE

3.ZARUKA A SERVIS
NEDODRZENi POKYNU UVEDENYCH V TOMTO NAVODU K POUZITI A/
NEBO PRIPADNY ZASAH NA PRODUKTU NEPROVEDENY NASIMI
STREDISKY POMOCI ZPUSOBI NEPLATNOST ZARUKY A VYROBCE
ZBAVUJI VESKEBE ODPOVEDNOSTI V PRIPADE NEHOD OSOB NEBO
SKODACH NA VECECH A/NEBO SAMOTNEM PRODUKTU.
Pri prevzeti produktu zkontrolujte, zda neni vnéjSek baleni poskozeny nebo pro-
mécknuty, v opacném pfipadé na to neprodlené upozométe predavajici osobu.
Poté po vyjmuté produktu zkontrolujte, zda neutrpélo Skody béhem prepravy; v
opacném pfipadé do 8 dni od dodani informuite prodejce. Poté na identifikacnim
Stitku produktu zkontrolujte, zda odpovida vami poZzadovanym vlastnostem.
Zkontrolujte Stitek elektroCerpadla, zda byl dodan Vami poZadovany typ.
Nésledujici dily podléhajici béznému opotfebeni a maji omezenou zaruku:
+ loziska
+ mechanické ucpavky
«  tésnici krouzky
+ kondenzatory
Pokud pfipadna zévada neni popsané v tabulce ,VYHLEDAVANI PORUCH
(kap. 14), kontaktujte nejbliz§iho autorizovaného prodejce.

4. OBECNE ZASADY BEZPECNOSTI

Prima Pfed uvedenim produktu do provozu je nezbytné, aby uzivatel dokazal
provadét veskeré operace popsané v tomto navodu a aby je uplatrioval pfi
kazdém pouziti ¢i Udrzbé produktu.

4.1 ZASADY PREVENCE PRO SPOTREBITELE

Uzivatel je povinen peclivé dodrzovat bezpecnostni normy platné v
prisluSné zemi; navic musi prihlizet k charakteristikim produktu (viz
"TECHNICKA DATA"). Vee fazi manipulace a /nebo Udrzby cerpadla vzdy
pouzivejte ochranné rukavice.

Béhem servisnich zasahti oprav nebo (drzby produktu preruste
elektrické napajeni a zabrarite tak nahodnému spusténi, které by
mohlo zplsobit $kody osobam alnebo na vécech.

o P

Piistroje mohou byt pouzivany se
senzorickymi a mentalnimi schopnostmi ¢i osobami s nedostatk
kusenosti, pokud jsou pod d o pokud byly patficné pouceny

> > P

Déti si nesmi hrét se zafizenim.
Ponorna cerpadla nesmi byt pouzivana détmi. Jejich ¢isténi a idrzba
ze strany uzivatele nesmi byt provadéna détmi.

Veskeré operace Udrzby, i nebo presunii provadéné s
produktem s elektrickym zafizenim pod napétim muze zpUsobit
vazné, i smrtelné, nehody osob.

Pii spusténi produktu nebud'te bosi ani nestuijte ve vodé a neméjte
mokré ruce.

Spotebitel nesmi pii obsluze zafizeni vykonavat jiné nez operace
nebo zasahy popsané v tomto navodu.

A V pripadé zavady cerpadla zastavte provoz. Provoz vadnych cerpadel




Nedotykejte se cerpadla, pokud je kapalina, se kterou se manipuluje,
horka voda. Nasledkem vysoké teploty mohou vzniknout popéleniny.

Nedotykejte se motoru. Povrchy motoru budou horké a pokud se
jich dotknete, mohli byste se popalit.

Béhem provozu cerpadla se nedotykejte rotujicich se casti, jako je
vieteno, hridelové spojky, kuzelové femenice atd. Jelikoz se tyto
Casti otaceji pfi vysoké rychlosti, mohlo by to zptisobit zranéni.

Nedotykejte se ¢asti pod napétim, je-li napajeni zapnuto. Hrozi riziko
urazu elektrickym proudem.

Cerpadla bez informaci tykajicich se ochrany proti piisobeni mrazu
nesmi byt ponechéna ve venkovnim prostredi na mrazu.

4.2 OCHRANA A VYZNAMNA BEZPECNOSTNi OPATRENI

Veskeré produkty byly navrzeny tak, aby pohybujici se
dily nepfedstavovaly nebezpeéi, a to pomoci pouziti
krytd. Vyrobce nenese zadnou odpovédnost v pfipadé
Skod zpusobenych v disledku odstranéni nebo Upravy
téchto krytu.

Kazdy vodic¢ nebo ¢ast pod napétim je elektricky
izolovana ke kostfe; je zde namontovana i dodatecna
ochrana predstavovana napojenim pfistupnych vodivych
¢asti na zemnici vodic tak, aby pristupné ¢asti se nemohly
stat nebezpecnymi v piipadé poruchy hlavni izolace.

4.3 ZBYTKOVA RIZIKA

K zbytkovym rizikim pati:

a) Moznost prijit do styku (i kdyZ ne ndhodné) s ventilatorem chlazeni motoru
prostfednictvim otvord v krytu ventilétoru, prostfednictvim tenkych predméta
(napf. Sroubovaky, tycinky apod.).

b) Ujednofézovych cerpadel mozné uvedeni do chodu bez predeslého upozoméni
v dusledku automatického opétovného zapnuti ochrany motoru, v pfipadé
jeho zasahu v dusledku pehrati motoru.

5. PRESUNY A USKLADNENi
5.1 PRESUNY

Dodrzujte platné bezpe¢nostni normy. Mozné riziko
pohmozdéni. Produkt mize byt tézky; pouzivejte vhodné

metody zvedani a vhodny odév.

Pfi manipulaci a demontaZi elektrického Cerpadia je nutné:

a) prerusit pfivod el. proudu;

b) odpojit saci a vytlatné hadice (v pfipadech, Ze jsou namontované), pokud
jsou pfili§ dlouhé nebo neskladné;

odstranit Srouby, které upeviiuji elektrocerpadio k podlozce (jsou-li
pouzity);

zvedat elektrocerpadlo pomoci vhodnych prostfedku s ohledem na
hmotnost a rozméry Cerpadia (viz Stitek).

9

d

Produkt je zabalen ve vodorovné poloze:

- nebo do kartonové krabice ve vodorovné poloze a na pozadani vybavené
boénimi rukojetmi. Pokud to vyzaduje hmotnost nebo rozméry, bude obal
zesilen drevénou paletou,

- nebo v dievéném obalu pro u nékterych modeld.

Presuny elektrického cerpadla

Pro presuny elekirického ¢erpadla z polohy vodorovného zabaleni staci bezpe¢-
né upevnit vhodny popruh kolem z&kladny motoru, pomalu jej zvednout vhod-
nym prostfedkem a béhem presunt zajistit vhodné vyvazeni hmotnosti.

Zkontrolujte, zda je produkt vhodnym zpisobem
upevnén k motoru a nemize se preklopit ani
spadnout.

Presuny samotného cerpadla
dodrZujte stejny postup s tim rozdilem, Ze popruh Ize upevnit k drzaku motoru.

5.2 USKLADNENI

Zakaznik je povinen pfi prevzeti zboZi zkontrolovat jeho kvalitu a pripadné
vady. Pfipadné poSkozeni zjisténé pfi pfevzeti zboZi musi byt nahlaSeno
prepravcilzasilateli s poznamkou v dodacim listu.

a) Vyrobek musi byt uschovan na chranéném a suchém misté, v dostatecné
vzdalenosti od zdrojui tepla, a musi byt chranén pred ne¢istotami a vibracemi.
Chrarite vyrobek pred vihkosti, zdroji tepla a mechanickym poskozenim.
Nekladte na obal téZké predméty.

Vyrobek musi byt uskladnén pfi teploté prostfedi v rozsahu od +5 °C do
+40 °C (od 41 °F do 104 °F) s relativni vihkosti 60 %.

b
[
d

6. TECHNICKO-KONSTRUKCNI VLASTNOSTI

6.1 POPIS

Produkt, ktery jste koupili, je vertikalni vicestupfiové Cerpadio, které Ize vybavit
standardnimi elektrickymi motory. Znacky EVMS oznacuii irokou paletu verti-
kalnich vicestupiovych erpadel s fadou otvord, s rozméry pro deset jmenovi-
tych pritokd (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 a 90 m*h) a riznym poctem
stupnid, ktera uspokoji riizné potfeby tlaku. Produkt se dodéva jako elektrické
¢erpadla (¢erpadlo a motor) nebo jako samotné cerpadlo.

Pro identifikator vyrobku viz technicky dodatek. [-F-]

V pripadé pofizeni ¢erpadla bez motoru se ujistéte, Ze je motor vhodni
pro spojeni s ¢erpadlem.

6.2 URCENE POUZITi

Cerpadlo je vhodné pro:

- systém rozvodu vody pro pouZiti v domécnosti i primyslu

- myci zafizeni

- zpracovani vod CS
- protipozarni zafizeni

- chladici zafizeni

- tlakovaci zafizeni

- zavlaZovaci zafizeni

6.2.1 POUZITI PITNE VODY

Pfipadé vyrobku je vyroben z materialt kompatibilnich s Cerpanim pitné vody
ped pouZitim je tfeba Cerpadlo spustit s Cistou vodou pfi jmenovitém pritoku
po dobu uvedenou v nize uvedené tabulce:

EVMS1 60 minut (minimum)
EVMS3 60 minut (minimum)
EVMS5 30 minut (minimum)
EVMS10 30 minut (minimum)
EVMS15 15 minut (minimum)
EVMS20 15 minut (minimum)
EVMS32 15 minut (minimum)
EVMS45 15 minut (minimum)
EVMS64 15 minut (minimum)
EVMS90 15 minut (minimum)
6.3 NEPOVOLENE POUZITI

Nevhodné pouziti ¢erpadla mize zpusobit nebezpeéné
situace a Skody osobam a/nebo na vécech.

Nepredpokladané pouziti produktu muze zplsobit
propadnuti jeho zaruky.

Nelze je pouzit pro:
- pfesuny $pinavé vody
- vody s vysokym vyskytem kyselin
- korozivni kapaliny
- vody s teplotou vy3si nez je uvedeno v kapitole "TECHNICKA DATA"
- mofskou vodu
- holavé a/nebo vybudné kapaliny
- kapaliny, které nejsou kompatibilni s vyrobnimi materialy ¢erpadla
- instalaci venku bez ochrany pred atmosférickymi viivy
- fungovani bez kapaliny
145
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7. TECHNICKE UDAJE CERPADLA

7.4 INFORMACE O HLUCNOSTI

7.1 TECHNICKE UDAJE CERPADLA Vykon | Velikost 50 Hz 60 Hz
UM. EVMS1-20 [ EVMS32-90 (Kw] motoru | | pA[dB]* | LwA [dB]"* | LpA[dB]* | LwA [dB]*
Max. teplota ¢erpané oG zavisi na mechanické ucpavce 0.37 71 52 - 57 -
kapaliny (viz Datova kniha) 0.55 71 52 - 57 -
Max. mnoZst. / max. pram. Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
pevnych &astic mm 0.1+0.25 11 80 52 - 57 -
Ma{xinjéln( provozni tlak MPa 1625 | 16+30+35 15 90 60 _ 65 _
Promer vylaky . G1+@ 100mm 22 0 80 - 6 -
Promér séni 30 100 62 - 67 78
* = z4vit podle normy UNI 1SO 228 40 12 66 - n 82
55 132 68 79 73 84
- 75 132 68 79 73 84
7.2 TECHNICKE UDAJE MOTORU m 160 7 m 7 89
W IC411-TEFC. 15 160 72 83 75 86
(uzavieny motor s nucenou ventilaci) 185 160 70 81 75 86
5 kvt IP 55 2 180 70 81 74 85
Stuper kryti
P 56°(p0uze EVMS1-90 2 15 kW) 30 200 70 81 75 35
h AN 37 20 73 8 77 8
. ) 60 075+3.0 45 225 75 86 79 90
Max. pocet zapnuti 30 40+ 11 Tabulka uvadi maximalni hodnoty zvukovych emisi elektrické cerpadio.
15 15+30 * Hladina akustického tlaku — Primér méfeni ve vzdalenosti jednoho metru
8 37+45 od ¢erpadla. Tolerance + 2,5 dB.
zolacni tida F ** Hladina akustického vykonu. Tolerance + 2,5 dB.
a tfida prehrati (B)
Typ provozu Nepretrzity S1 VYROBCE SI VYHRAZUJE PRAVO ZMENIT TECHNICKE UDAJE A
Elektrické udaje Viz $titek motoru PROVADET ZLEPSENi A AKTUALIZACI.

Tento seznam uvadi specifikace motoru Ebara. V pfipadé pouzivani jinych mo-
torli se podivejte na typovy titek motoru a zkontrolujte specifikace vyrobce.

7.3 IDENTIFIKACNi STITEK CERPADLA

Identifikacni Stitek je hlinikova etiketa umisténa na Cerpadlech uvadéjici
technické vlastnosti.

Ciselné popisy:

EBARA Pumps Europe S.p.A.
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY

Ce

EBARA VAT ormimrn WADE IN ITALY
TYPE

e >
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP

Hz min”!

MEI > Hyd. eff. %)

‘TYPE"  Model ¢erpadla

‘PIN™ Kod cerpadla

‘Hmax"  Maximaini vytlacna vyska

‘Hmin”  Minimaini vytlacna vyska
‘Q"  Oznateni maximalniho a minimainiho dopravovaného mnozstvi
W Oznaceni bodu vytiaéného tiaku odpovidajici minimaini a

maximalni hodnoté dopravovaného mnoZstvi

‘P2 Jmenovity vykon motoru (vstupni vykon na hrideli)

‘HP"  Jmenovity vykon motoru vyjadreny v Hp (horse power)
‘HZ'"  Kmitocet

‘min-1" Rychlost otaceni

‘MEI"  Index méfici kvality cerpadla s ohledem na jeho efektivitu

“Hyd. Eff”  Hydraulicka Ucinnost ¢erpadla

8. PRIPRAVA NA PROVOZ

Instalace musi byt
technikem

provedena  kvalifikovanym

Vybalte ¢erpadlo a zvednéte ho nebo spust'e pomoci
vhodnych zvedacich pomiicek a dodrzujte pfitom
bezpecnostni normy.

Pozor: zvedaci haky motoru nejsou vhodné pro zvedani
elektrického cerpadla.

8.1 MONTAZ NAMOTOR
Motory, které se montuji na ¢erpadla EVMS, musi odpovidat pozadavkim

norem IEC, musi byt dale opatfeny predpjatou pruzinou umisténou podle
schématu:

1. Smér nataZeni
2. Axialni lozisko
3. Pfedpjaté pruzina

VAN

Je povinna pfitomnost a instalace pruziny predpéti,
jak je oznaceno na obrazku vyse.




Montaz spojeni motor/erpadlo musi byt provadéna pii motoru odpojeném od
elektrického napajeni.

JelikoZ po pfipojeni ¢erpadla na motor je doporucovana funkéni zkouska, je
vhodné, pokud to prostory dovoluji, namontovat ¢erpadlo na motor az poté,
co bylo ukotveno v pracovni poloze a napojeno na saci a vytlacné potrubi. V
opacném pripadé musi byt zkouska provedena s provizornim hydraulickym
pfipojenim.

8.1.1 MONTAZ MOTORU NA CERPADLO [-A-]

YN

Cerpadlo umistéte a upevnéte svisle na rovny a nedeformovatelny

Veskeré nasledujici operace je nutno provadét bez
elektrického napéjeni.

povrch.

2. VySroubujte 4 Srouby, sejméte dvé ochrany spoje a pojistnou viozku
spoje. [A-1]

3. Odmontujte 4 upeviiovaci Srouby polovin spojky a spojovaci poloviny.
[A-2]

4. Rovnomérné povolte 3 upevriovaci Srouby kruhové matice mechanické
kazetové ucpavky. [A-3]

5. Demontujte jazycek motoru. [A-4]

6. Polovicni jazycek umistéte na misto hridele motoru. [A-4]

WL Polovieni jazyéek nesmi vyénivat z piislusného
mista na hfideli motoru.

7. Motor postavte svisle s hfideli otocenou smérem doll a umistéte ho
nad ¢erpadlo. [A-5]

8. Vsunte a stejnomérné utahnéte 4 fixacni Srouby motoru. [A-6]

9. Pomoci paky odpovidajici typu motoru od sebe oddélte podpéru
motoru a spoj, a to nasledujicim zplsobem:
- pro motor o vykonu < 4,0 kW: zvedejte spoj, dokud se konec hfidele

¢erpadla nedotkne konce hfidele motoru;
- pro motor o vykonu 2 5,5 kW: zvedejte spoj, dokud nepfilne na konec
hridele motoru. [A-7a]

10.  Postupné zasroubujte a pfipevnéte 4 Srouby spoje aplikaci pfislusného
utahovaciho momentu. [A-7b]

11. Rucné otacejte spoj a kontrolujte, zda prostor mezi dvéma polovicnimi
spoji zUstava viditelny. V opacném pfipadé zopakujte uvedeny postup
od bodu 9. [A-8]

12. Rovnomérné utahnéte 3 Srouby kruhové matice mechanické kazetové
ucpavky aplikaci pislusného utahovaciho momentu. [A-9]

13.  Predbézné spojte saci a piivodni potrubi a nasledné oteviete privodni
ventil.

14, Cerpadlo napliite vodou dle popisu v kapitole 10.

15. Namontujte dvé ochrany spoje (4 $rouby). [A-10]

16.  Motor zapojte do elektrického napajeni dle popisu v kapitole 9.

17.  Elektrické cerpadlo nechte nékolik minut béZet. [A-11]

18.  Zkontrolujte, zda jsou hluénost a vibrace nejsou nadmérmé.

19.  Vypnéte napajeni motoru a vyckejte, dokud se spoj nezastavi.

20.  VySroubuite 4 Srouby a sejméte dvé ochrany spoje. [A-12]

21, Zkontrolujte vnitfek drzéku z hlediska pfitomnosti vody. [A-13]

22. V pfipadé vyskytu vody upravte umisténi spoje po vyprazdnéni
¢erpadla. Zopakuijte uvedeny postup od bodu 4 do bodu 20.

23.  Namontujte dvé ochrany spoje (4 Srouby). [A-14]

24.  Definitivné pfipojte pfivodni a saci potrubi.

25.  Elektrické ¢erpadlo nainstalovano

Postup pro modely bez loZiska: postupujte podle postupu 1-25
Postup pro modely s loZiskem: preskocte kroky 2-6, 9-12, 15 a 20-23

8.2 OBECNE POKYNY PRO INSTALACI

({743l Pred zapojenim produktu k potrubim odstraiite
uzaviraci Spunty pfivodu a sani.

a) Pouzivejte kovové potrubi, aby nedochézelo k jeho povoleni pii podtlaku,
ktery se vyviji v séni, nebo potrubi z dostatetné pevného plastu;

podeprete a vyrovnejte potrubi tak, aby nezatéZovalo ¢erpadlo;

pokud pouZivate hadice na sani nebo na vytlaku, neohybejte je,
predejdete tak jejich pfiskrcen;

utésnéte pripadné spoje potrubi: vnikani vzduchu do saciho potrubi
negativné ovliviiuje funkci ¢erpadla;

na vytlaéném potrubi na vystupu elektrického Cerpadla doporucujeme
namontovat nejdfive zpétny ventil a pak klapku;

f) potrubi upevnéte na nadrz nebo na pevné Casti tak, aby nezatéZovalo
cerpadlo;

v zafizeni se vyhnéte instalaci pfili velkého poctu ohybd (husich krk() a
ventill;

u POVRCHOVYCH CERPADLECH instalovanych nad saci vyskou, saci
potrubi by mélo byt opatfeno spodnim ventilem a filtrem, aby se zabranilo
vnikani cizich téles, a jeho konec by mél byt ponofen do hloubky rovnajici
se nejméné dvojnasobku jeho priméru, kromé toho by jeho vzdalenost
od dna nadrze méla odpovidat hodnoté 1,5krat vétsi nez je primér
potrubi.

U séni presahujiciho 4 metry pouzijte pro lepsi vykon hadici s vy$$im
primérem (doporucujeme vy3si o 14" u sani);

e ez

e
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8.2.1 INSTALACE

a) Umistéte elektrické cerpadlo na rovny podklad co mozna nejbliz u
vodniho zdroje. Okolo zanechejte dostatecny volny prostor, ktery bude
umozriovat obsluhovat ¢erpadlo a provadét Udrzbu za zachovani
bezpecnostnich podminek. V kazdém pfipadé je nutné zanechat volny
prostor nejméné 100 mm pied ventilatorem chlazeni povrchovych
Cerpadel;

PouZivejte potrubi o vhodném priiméru se zavitovou objimkou, které
budou nasroubovany na saci a vytiatné hrdlo nebo na dodavané
zavitové protipfiruby;

=

8.2.2 UMISTENi PRODUKTU

Instalujte elektrické cerpadlo do vétraného prostredi
chranéného pred atmosférickymi vlivy (dést, mréz .....).

Méjte na paméti mezni limity teploty okolniho prostfedi a nadmorské vysky
uvedené v kap. 15.2.

Umistéte elektrické cerpadio .

Elektrické cerpadlo mize byt instalovano pouze do vertikalni polohy.

8.2.3 UKOTVENI

Pripevnéte elektrocerpadlo pomoci $roubll k zékladné dostatecné pevné k
tomu, aby unesla hmotnost ¢erpadla nebo k vhodné kovové konstrukci.
Pokud je cementova zakladna propojena s Zelezobetonovou strukturou
obytnych budov , doporucujeme pouzit protivibraéni podlozky, aby
nedochazelo k ruseni obyvatel. Pfi upevnéni oznacte pomoci $picatého
nastroje stredy 4 otvorti zakladny cerpadla na Uloznou plochu. Docasné
posurite elektrické Cerpadlo a pomoci vrtacky vyvrtejte 4 otvory na rouby s
@12 v ptipadé Cerpadel EVMS 1, 3, 5, 10, 15,20 a s @ 14 v pripadé Cerpadel
EVMS 32,45, 64, 90. Opét umistéte cerpadlo na misto, srovnejte ho s
potrubim a pfiSroubujte na doraz Srouby.

Poloha upeviiovacich otvord je uvedend i v kap.15.5.

8.2.4 POTRUBI
Kromé pokyn( uvedenych dale je tieba respektovat i pokyny uvedené v odst.
15.6 na obr. 1.

VAN

Na vytlacné strané pred zpétnym ventilem a stavécim ventilem
doporuéujeme instalovat i manometr. PouZijte vhodné suporty pro saci a
vytlacné potrubi, aby nebyly pfilis zatiZeny pfiruby cerpadia.

Pokud je instalované ¢erpadlo nad urovni kapaliny (hladina kapaliny je nize
nez cerpadlo) a napéji otevieny okruh, je nutné na konci saciho potrubi
instalovat patni ventil. V tomto pfipadé doporucujeme pro pfipojeni k ¢erpadiu
pouzit potrubi.

Potrubi musi mit takové rozméry, aby snaselo
maximalni provozni tlak ¢erpadla.

(]
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Zajistéte, aby byl soucet mezi rozdilem hladiny vody / sacim

Pripustné sily na pfiruby

hrdlem a ztratami v sacim potrubi niz§i neZ saci vykon Model Piruba| Sila X SilaY Silaz
gerpadla. Také teplota vody a nadmoiské vyska ovliviiuji Y DN IN] IN] IN]
negativné saci vykon cerpadla. Pokud souet riiznych faktord, EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
které plisobi negativné na saci vykon, prekracuje saci vykon EVMS | ()G) | 1 F 25 230 200 180
¢erpadla, dochazi ke kavitaci, kterd ohrozuje hydraulicky EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
vykon a zpusobuje poskozeni komponentd duleZitych pro EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
funkci Cerpadla. Specifické informace ohledné kontroly, zda EVMS | (L)G) | 3 F 2 230 200 180
derpadlo pracuje pfi kavitaci, jsou uvedené v kap.15.4. Emg :::;Eg; LNF §§ ggg ggg ;?g
EVMS | (L)G)| & F 32 270 230 210
EVMS | (L)G) F | 3 270 230 210
: : B EVMS | (L)G) N 40 370 330 300
8.3 SILY A UTAHOVACI MOMENTY PRIRUB EWS | (@) 10 F 0 370 30 300
EVMS | (L)(G) LF 40 370 330 300
EVNS | ()G) N 50 490 450 400
EWS | (UG | 15 | F 50 490 450 400
EVNS | (L)(G) F | 50 490 450 400
EVNS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) F | 50 490 450 400
i) UF 65 2100 1850 1700
EVMS B 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
i) IF 80 2500 2250 2050
EVMS %5 80 2500 2250 2050
©) F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
U IF 100 3350 3000 2700
EVMS o 100 3350 3000 2700
. " F 100 1675 1500 1350
Utahovaci momenty pfirub ©) 0 175 1500 50
PFin - 3 tahovaci 100 3350 3000 2700
Modely BRC2| Sroub &%) monent N e 2| g L [0 a0 3000 2700
EVMS | (L)G) N 25 M10 2 30 ©) F 100 1675 1500 1350
EWS | (LJG) | 1 F % M2 | 4 50 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)(G) LF 25 M12 4 50
EVMS | (L)(G) 25 M10 2 30 Pii . Y
EWs | (UG)| 3 F 25 W12 4 50 fipustné momenty na pfiruby
EVMS | (L)G) LF 2 W2 4 50 Model Pfiruba| Moment X | Moment Y | Moment Z
EVMS | (L)G) N 32 M10 2 30 odely DN [Nm] [Nm] [Nm]
Emg :Hg 5 LFF gg mg j ;g EWS | (LG) N | % 190 20 160
Fvis | ()] 0 W2 7 %0 EVMS | (L)(G) 1 F 25 190 240 160
sG] 1 [F 0 i T4 = EVMS | (L)G) F | % 190 20 160
EWis | (1) F 0 W6 s 7 EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
Ews | (00) N 5 W2 2 50 EVMS | (L)G) | 3 F 25 190 240 160
EWis | (G| 15 F 50 W6 i 70 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EWis | () F 50 W6 ; 7 EVMS | (L)(G) N 2 230 280 190
EWis | (1)) N %0 W2 7 % EVMS | (L)(G) 5 F 32 230 280 190
Ews (G| & [ F | @ [ we [ 4 [ N
EVWS | (LIG) LF | S0 | W6 | ¢ 10 EWS | (LG | 10 | F | 4 310 390 0
) lF gg mg g gg EVMS | ((G) F | 4 310 390 20
EWS — 3 3 Wi 4 a0 EVWMS | (L)XG) N 50 340 420 300
©6) F 6 W6 8 a0 EVMS | (L)G) | 15 F 50 340 420 300
EVNS | (L)G) [F | 50 340 420 300
i) IF gg mg g gg EVMS | ((G) N | 50 340 420 300
EWMS —— 45 % Wi 8 % EVMS | (L)G) | 20 F 50 340 420 300
©6) F & W6 8 a0 EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
10 W6 8 a0 i) IF 65 1200 1500 1100
(L) LF 10 V20 8 10 EVMS ) 65 1200 1500 1100
EVMS — 64 ) 16 8 ) ©) F 65 600 750 550
©) F 65 600 750 550
100 M20 8 100
10 W6 8 % ) IF 80 1300 1600 1150
) ¥ e T 0% Ewis s 80 1300 1600 1150
EWS —— %0 10 V6 8 80 ©) F 80 650 800 575
©) F 10 20 8 10 80 650 800 575
i) UF 100 1450 1750 1250
EVMS o 100 1450 1750 1250
© F 100 725 875 625
100 725 875 625
100 1450 1750 1250
EVMS Y ) ¥ 100 1450 1750 1250
© F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ELEKTRICKE NAPOJENI [B1]

- ELEKTRICKE NAPOJENi MUSi BYT PROVEDENO
KVALIFIKOVANYM TECHNIKEM

- JE NUTNE ZAJISTIT INSTALACI PROUDOVEHO CHRANICE S
VYSOKOU CITLIVOSTI (0,03 A). V KAZDEM PRIPADE JE DOPO-
RUCENO OVERIT KOMPATIBILITU A SPRAVNOST ZVOLENYCH
ROZMERU OCHRANNYCH PRVKU ZARIZENi S KONKRETNi
APLIKACi DLE PLATNYCH NOREM. TYTO OPERACE MUSi BYT
PROVEDENY KVALIFIKOVANOU OSOBOU.

Napéjeni elektrocerpadla, které neni vybaveno
zastrckou, bude muset byt provedeno prostiednictvim
A trvalého pripojeni k elektrickému rozvadéci
yk ému jisticem, pojistkami a tepelnou ochranou
nastavenou na proudovy odbér elektrocerpadla.

Sit' musi byt opatfena G¢innym uzemnénim v souladu s
predpisy o elektrické bezpecnosti v prislusné zemi: za
tuto podminku je odpovédny instalujici technik.

V pifipadé, Ze elektrocerpadlo je dodéno bez
pfivodniho kabelu, je treba pouzit pro napojeni do
elektrické sité kabel dle platnych norem v dané zemi
o priifezu v zavislosti na délce, instalovaném vykonu a
napéti v elektrické siti.

pokud je instalovana, zastrcka jednofazové verze by
méla byt napojena na elektrickou sit' ve vnitinich
prostorach daleko od stfikajici vody, proudi vody nebo
desté tam, kde je snadno pristupna.

Elektrocerpadlo nejsou opatfeny vnitfni ochranou
motoru, to znamena, ze ochranu proti pretizeni instaluje
zakaznik. Od 1,5 kW do 45 kW je motor vybaven PTC. Je
doporuceno pfipojeni ochrany k elektronické desce.

BEHEM PRIPOJENI DEJTE POZOR, ABY NEDOSLO K NAMOCENI NEBO
NAVLHCENI SVORKOVNICE NEBO MOTORU

- U tfifazové verze zapojte na svorkovnici pfivodni kabel do hvézdy nebo
do trojuhelniku a zkontrolujte, zda se ventilator otaci ve sméru Sipky na
nalepce nachazejici se na krytu ventilatoru, divame-li se na cerpadlo ze
strany motoru. V pfipadé chybného sméru otacek prehodte dva ze ffi
napajecich drat(i motoru.

ELEKTRICKE CERPADLO EVMS

Predtim, nez pfistoupite k pfipojeni, zkontrolujte, zda napéti a kmitocet

rozvodu odpovidaji hodnotdm motoru uvedenym na $titku.

Mezi rozvod a elektrické Cerpadlo je tfeba zapojit ovladaci panel s

nasledujicimi komponenty (pokud mistni normy nestanovuji jiné podminky):

- Spinac se vzdalenosti otevieni kontaktd nejméné 3 mm;

- Ochrana proti zkratu (tavné pojistky nebo termomagneticky spinac);

- Vysoce citlivy diferencilni spina¢ (0.03 A);

- Doporucujeme ochranné zafizeni proti chodu na sucho napojené na
plovakovy spinac, na Cidla nebo na podobné zafizeni;

Nejdfive jako prvni zapojte ochranny vodi¢ na PE svorku, tento vodic¢

nechejte deli, aby se v pfipadé nahodného utrzeni odtrhl jako posledni.

Pokud se krabice svorkovnice nachazi v nepohodiné poloze pro zapojeni kabe-

lu, je mozné jeji polohu zménit otocenim motoru 0 90° nebo 180° nebo 270°. K

tomu je nutné odstranit 4 Srouby, které pfipeviiuji motor k podpéfe motoru,

zvednout motor jen natolik, aby bylo mozné otaceni, bez odstranéni spojeni

mezi hidelem motoru a hfidelem Cerpadla. Pak znovu zasroubuite 4 rouby.

10. NAPLNENi CERPADLA [-C
Neuvadéjte cerpadlo do chodu predtim, nez je
umisténo a instalovano do své definitivni provozni
& polohy. Pfi této operaci musi byt elektricky pasek
motoru dokonale uzavien
Cerpadlo a saci potrubi musi byt napinény vodou. Jak jiz bylo uvedeno,
spusténi  Cerpadla nasucho zpusobuje nenavratné poskozeni nékterych

vnitfnich komponentt ¢erpadla.
Pi pinéni musi byt svorkovnice uzaviena a elekirické napajeni odpojené.

10.1 PLNENi CERPADLA INSTALOVANEHO POD HLADINOU VODY

a) Odsroubujte Sestihrannou zatku umisténou na hornim plasti ve vysce
horniho suportu (sejméte ochrany spojky tam, kde je to nutné);

Pomoci trychtyfe naplfite vodou saci potrubi a téleso ¢erpadla, az do
chvile, kdy zacne voda pretékat;

Znovu zadroubujte Sestihrannou zatku az na doraz;

Peclivé vysuste pfipadné tniky vody;

Opét namontujte ochrany spojky, pokud byly odmontovany;

ez o

es

10.2 PLNENi CERPADLA INSTALOVANEHO POD HLADINOU VODY
a) Odsroubujte Sestihrannou zatku;

b) Otevrete saci klapku az do chvile, kdy zatne voda pretékat;

c) Znovu zasroubujte Sestihrannou zatku az na doraz. Spusténi a funkce;

11. POUZITI, SPUSTENI A CHOD [-D4]

ELEKTROCERPADLO NESMI BYT NIKDY V CHODU BEZ PRITOMNOSTI
VODY: NEPRITOMNOST VODY MUZE ZAPRICINIT VAZNE POSKOZENI
VNITRNICH CASTI..

11.1 OBECNA UPOZORNENi

a) NaSe povrchova cerpadla byla konstruovana pro provoz v prostredi, ve

kterych okolni teplota nepfevysuje 40°C a nadmorska vyska nepfesahuje

1000 m;

Nase cerpadla nemohou byt pouZita v bazénech a podobnych

zafizenich;

Dlouhotrvajici chod elektroderpadla s uzavienym vytlaCnym potrubim

miZe zpUsobit poskozeni Cerpadla v dusledku prehfat;

Viyvarujte se zapinani a vypinani ¢erpadla motoru vice nez 50 000krat za

rok. Jestlize se ¢erpadlo zapne a vypne vice nez 50 000krat za rok, Zivot-

nost Cerpadla se mize zkrétit a nastava riziko predéasného selhani.

Maximalni pocet za hodinu uvadi také Kapitola 7.2;

V pfipadé preruSeni dodavky elektrického proudu je vhodné vypnout

hlavni spinac;

f)  Vyberte ¢erpadlo tak, aby pracovalo v blizkosti svého nejlepsiho bodu
cinnosti, alespoii mezi minimalnim a maximalnim jmenovitym prito-
kem.
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11.2 UVEDENI DO CHODU

Po dokonceni hydraulického zapojeni, elektrického zapojeni a naplnéni,

zkontrolujte smér rotace, jesté nez Cerpadlo uvedete do provozu.

a) Elektrické cerpadlo spustte s uzavienymi prepinacim ventilem na pfivo-

du.

Pres $térbiny krytu vétraku motoru zkontrolujte smér rotace po sméru

hodinovych rucicek pfi pohledu na motor ze strany vétraku (vyznaceny i

pfisluSnou Sipkou na hornim drzaku), ktery se da jednoduse zjistit pfi

jeho spusténi nebo zastaveni.

V pfipadé chybné rotace vypnéte elektrické napajeni a vymérite polohu

dvou napdjecich vodicl zasahem v elektrickém rozvadéci nebo

svorkovnici motoru.

Dvakréat aZ tfikrat zapnéte a vypnéte elektrické cerpadlo za ucelem

kontroly chodu zafizeni

Dvakrat prudce zvyste tlak v iseku vytiaku;

f)  Zkontrolujte, zda hluk, vibrace, tlak a elektrické napéti nejsou nadmérné.

g) béhem provozu uvolnit vétraci vicko az vyjde voda; Poté pfiSroubujte
vicko, dokud nezapadne.

b
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11.3 CHOD

Spustte cerpadlo s uzavfenym stavécim ventilem na vytlaku, pak ho
postupné otevirejte. Chod elektrického Cerpadla musi byt pravidelny a tichy.
Opét uzavrete stavéci ventil a zkontrolujte, zda tlak odecteny na manometru
na vytlaku oznacuje hodnotu blizkou hodnoté Hmax na $titku. (Pfibliznost
Udaje je zplsobena tolerancemi a pripadnym tlakem v sani). Pokud je tlak
(vzduch v ¢erpadle).

Jakmile jsou tyto dvé hodnoty podobné, znamené to, Ze cerpadlo pracuje
spravné a priciny pipadnych zavad funkce pfi otevieném stavécim ventilu
Cerpadla je tfeba hledat v problémech elektrického rozvodu nebo v
mechanickym zévadach motoru nebo velmi ¢asto v kavitaci ¢erpadla z
davodu:

(]
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- prili velkého vySkového rozdilu nebo piili§ velkych ztrat sani,

- prilis nizkého protitlaku na vytlaku,

- problémd spojenych s teplotou kapaliny.

Informace o faktorech, které redukuji a/nebo ohrozuji saci kapacitu, to
znamend vykon elektrického ¢erpadla, najdete ve vyhledavani zavad v kap.
14. Upresniujeme, ze u teplot a vySek vySSich nez ty, které jsou uvedené, se
sniZuje vykon motoru a je tfeba instalovat motor o vy$Sim vykonu nebo sniZit
Zkontrolujte zafizeni bez hydraulickych razi nebo $picek tlaku zplsobenych
ventily s rychlym uzaviranim, které presahuji 1,5-krat nominaini tlak erpadla.
Po delSi dob& mohou poskodit éerpadlo.

Zamezte funkci ¢erpadla se zavienym stavécim ventilem na vytlaku po dobu
delsi nez nékolik sekund.

Vyhnéte se nepretrzité funkci erpadla pfi pritoku nizsim nez je minimaini
hodnota uvedend na $titku, aby nedochézelo k prehfivani ¢erpané kapaliny a
zbytenému pretiZeni loZisek Cerpadla nebo motoru.

11.4 ZASTAVENI

a) Preruste postupné obéh vody v iseku vytlaku, abychom predesli pretiaku
vzniklému vodnim rézem;

b) Preruste elektrické napajeni.

12. UDRZBA A OPRAVA
Pred jakymkoliv zésahem Gdrzby na elektrickém
cerpadle odpojte erpadlo od pfivodu napajeni

Elektrické Cerpadlo nevyzaduje béznou tdrzbu. Presto doporucujeme

pravidelné kontrolovat jeho fungovani na zakladé pravidelnych kontrol s

frekvenci stanovenou v zavislosti na ¢erpané kapaliné a provoznim stavu s

pihlédnutim ke zvySeni hluénosti ¢i abnormalnim vibracim.

Tyto kontroly mohou dét pfiblizné informace o preventivni mimoradné idrzbé,

vyhnete se tak nutnosti udrzby v dusledku nepfedvidanych problémd.

Zasahy mimoradné Udrzby, které jsou obvykle vyZadovany jako prvni u

¢erpadel EVMS, je:

- Vyména mechanické ucpavky

- Vyména tésnicich krouzkl

- Vyména lozisek

- Vyména kondenzatorl (pokud je pfitomen)

Avsak i tyto komponenty, které jsou vystaveny opotfebeni, mohou vydrzet

dlouhou dobu, pokud je elektrické cerpadlo pouzivano spravnym zplisobem.

Jestlize CERPADLO neni del3i dobu pouzivano, je ho vhodné kompletné

vyprazdnit tak, ze sejmeme zétky na vypustném a pinicim otvoru. Poté ho

peclivé proplachneme istou vodou a znovu vyprazdnime, aby uvniti
nezustaly zbytky vody.

Tato operace musi byt provedena vzdy v pfipadé mrazivého pocasi. Zabrani

se tak riziku poskozeni komponent cerpadla.

VAN

12.1 VYMENIT MECHANICKE UCPAVKY
V pfipadé jakychkoliv dotazli kontaktujte naSe servisni stfedisko.

Pro pfipadné opravy si vyzadejte u nasi prodejni a
servisni sité originalni nahradni dily.

Neoriginalni nahradni dily mohou poskodit produkt a
predstavovat nebezpeci pro osoby a véci.

[E]

13. LIKVIDACE

Tento vyrobek spada do oblasti plisobnosti smérnice 2012/19 / EU o nakladani
s odpadnimi elektrickymi a elektronickymi zafizenimi (OEEZ). Zafizeni nesmi
byt likvidovano spolu s domacim odpadem, protoZe je vyrobeno z riznych
materidld, které mohou byt recyklovany ve vhodnych zpracovatelskych zafize-
nich. Informujte se prostrednictvim mistniho Ufadu, pokud jde o umisténi eko-
logickych zafizeni, ktera maji opravnéni k prijeti vyrobku za icelem jeho odstra-
néni a nasledné spravné recyklace. Déle se uvadi, Ze distributor je pfi nakupu
nového zafizeni povinen odebrat bezplatné vyrobek rovnocenného typu urce-
ného k odstranéni. Vyrobek neni potencialné nebezpecny pro lidské zdravi a
Zivotni prostfedi, neobsahuje Skodlivé latky podle smémice 2011/65/EU (RoHS),
ale pokud je odhozeny do volného prostredi, ma negativni dopad na ekosystém.

Pred prvnim pouZzitim zafizeni si pozomné prectéte navod k pouZiti. V Zadném
pripadé nepouzivejte tento vyrobek k jinému Ucelu, nez pro ktery byl uren,
protoZe pokud neni pouzivan spravné, muze dojit k Urazu elek-
trickym proudem. Symbol pFeskrtnutého kontejneru na odpad
umisténého na titku na zafizeni oznacuje shodu tohoto vyrobku
s predpisy tykajicimi se odpadnich elektrickych a elektronickych
zafizeni. Odhozeni zafizeni do volného prostfedi nebo jeho ne-
I egaini odstranéni budou trestény podle zékona.
Podle ¢l. 9 odst. 1 pism. i) rAmcové smérnice o odpadech 2008/98/ES a na-
fizeni 1907/2006 REACH byly vSechny vyrobky EBARA ozndmeny Evropské
agenture pro chemické latky (ECHA). SCIP ¢islo se souvisejicimi informace-
mi o bezpetném pouzivani vyrobku naleznete v ¢asti ,Company Certificati-
ons" na internetovych strankach www.ebaraeurope.com.

14. VYHLEDAVANI PORUCH

14.1 CERPADLO NEFUNGUJE

motor se neto¢i

Chybi elektricky proud

Zkontrolovat elektromér

Zastrcka neni zapojena do
z&suvky

Zkontrolovat napojeni na elektricky
rozvod

Chybné elektrické zapojeni

Zkontrolovat svorkovnici a elektricky
panel

Zésah automatického
vypinace nebo pficinu
spalené ochranné pojistky (*)

Znovu zapnout vypina¢ nebo vyménit
pojistky a pfezkoumat

Zablokovany plovakovy Zkontrolujte, zda plovéakovy spinat
spina¢ dosahuje trovné ON

Zasah tepelné ochrany Dojde k automatickému obnoveni
(jednofazovy motor) (jednofazovy motor)

Zésah zabudované tepelné
ochrany (pokud je instalovana)
nebo tepelného relé
ovladaciho panelu (*)

Vlyckejte obnoveni funkce zabudované
tepelné ochrany nebo obnovte funkci
tepelného relé panelu

Zésah ochranného systému
proti chodu na sucho ()

Zkontrolujte hladinu vody a/nebo spravné
zapojeni zafizeni systému

Hydraulika blokovana

Zkontrolujte hydraulickou ¢ast. Odstrarite
Ezli télesa, ktera zablokovala obézné
olo.

Ochrana proti pfetizeni
zasahla nebo neni spravné
kalibrovana.

Zkontrolujte, zda byla kalibrace
amperometrické ochrany provedena
spravné (maximalni hodnota sitového
proudu motoru)

Spaleny motor kvili poruse

izolace, prehfati nebo

Efetiienl (nevhodna
apalina)

Zméite izolacni odpor k zemi a
zkontrolujte, zda je vétsi nez 10MQ

Pohon 2-fazovy
(motor 3~).

Zkontrolujte, kolik fazi bylo pfipojeno
v termin&lu motoru a oveéfte tcinnou
pitomnost napéti na 3 fazich pouzitim
voltmetru, kdyz je erpadlo v chodu.

motor se to¢i

Pokles elektrického napéti
v siti

Pockat na obnoveni napéti

Zaneseny filtr/otvor saci
hadice

Vyeistit filtr/otvor

Zablokovany saci ventil (**)

Viycistit ventil a prezkouset jeho funkci

Cerpadlo naplnit neni
provedena (**)

Naplnit ¢erpadlo (odst. 7)

Nizka hladina vody (v pfipadé,
Ze chybi ochranny systém) (**)

Dopliite hladinu vody na spravnou droven

Cerpadlo nepracuje

Uvést ¢erpadlo do chodu Zkontrolovat
zpétny ventil na vytlaku Zkontrolovat
hladinu kapaliny

Prilis nizky tiak

Nastavit klapku vytlacného otvoru

(*) Pokud se zavada opakuje, obratte se na nas servis
(**) Pozor, mohlo dojit k poskozeni mechanické ucpavky



14.2 CERPADLO FUNGUJE

s omezenym pritokem

Poddimenzované zafizeni

Prezkouset zafizeni

Zanesené zafizeni

Vygistit potrubi, ventily, filtry

Nefunkéni snimace hladiny

Ovéite spravnou funkénost snimacu
hladiny.

Neodpovidajici / nevhodné
aplikace

Obratte se na prodejni sit.

Pili$ nizka hladina vody

Vypnout cerpadlo, nebo ponofit hloubé&ji
saci ventil

Nespravny smér otaceni
(pouze tfifazovy)

Zaménite faze

Chybné napéti elektrického
napéjeni

Zajistit napajeni ¢erpadla dle napéti
uvedeného na $titku

Unik z potrubi

Zkontrolovat spojeni

Prili§ vysoky tlak

Prezkouset zafizeni

Nespravné plnéni / neprove-
denée pinéni

Napliite spravné ¢ast saciho potrubi
(zkontrolujte ndvod k pouziti)

Uzaviraci ventil blokovany

Zkontrolujte spravnou funk&nost
uzaviraciho ventilu. Pokud je to potfeba,
provedte vyménu.

ystémech na zvy$s

ani tlaku

Prili§ vysoky maximalni tlak

Nastavit maximalni tlak na nizsi hodnoty

14.5 CERPADLO VIBRUJE

vydava nadmérny hluk béhem chodu

Prili§ velké dopravované
mnozstvi

Snizit dopravované mnozstvi

Kavitace

Kontaktovat nejbliz§iho prodejce

Nespravné upevnéné potrubi

Lépe upevnit

Opotfebeni hydraulické casti.

Zkontrolujte stav obéZného kola (ovéfte
slucitelnost materialu s cerpanou
kapalinou)

Nevhodné kapalina

Zkontrolujte hustotu a viskozitu Cerpané
kapaliny gobrat’te se na prodejni sit).

14.3 CERPADLO SE ZASTAVi PO KRATKE DOBE FUNKCE

kvili zdsahu ochrany

Hluéné loZisko

Pritomnost cizich téles ve
ventilatoru motoru

Odstranit cizi télesa

Nespravny chod

Odvzdusnit ¢erpadio a/nebo znovu ho
naplnit

vydava neobvykly hluk

Opotfebované loziska motoru

Vyméte loZiska

Napéjeci napéti je mimo
rozmezi pfijatelné pro motor

Zkontrolujte, zda nedochazi k pfilis
¢astym vypadkium napéti z divodu
nevhodného dimenzovani rozvodu
nebo kabel

Neadekvatni tepelna
kalibrace

Zkontrolujte, zda byla kalibrace
amperometrické ochrany provedena
spravné (maximaini hodnota sitového
proudu motoru)

Pretizeni motoru kvili husté
alnebo viskozni kapaliné

- Snizte pritok ome zenim vytlaku nebo

- Zkontrolujte realny pfikon cerpadlana
zakladé ¢erpanékapaliny

Cerpadlo Cerpa vetsi
dopravované mnozstvi nez
maximalni hodnota uvedena
na Stitku

Snizte dopravované mnoZstvi omezenim
vytlaku

Panel je vystaven slunci nebo
jinym zdrojum tepla

Chrarite panel proti slunci nebo
jinym zdrojum tepla.

Cizi télesa brzdi otaceni
obé&znych kol

- Demontujte a vycistéte Cerpadlo
- Kontaktujte za timto Ucelem nase
nejbliz&i servisni stredisko

Cizi télesa mezi pevnymi a
otacivymi komponenty

- Demontuite a vycistéte Cerpadlo
- Kontaktujte za timto i¢elem nase
nejbliz8i servisni stredisko

Cerpadlo pracuje pfi kavitaci

Snizte dopravované mnoZzstvi

omezenim vytlaku. Pokud kavitace

pretrvava, zkontrolujte:

- Vyskovy rozdil séni

- Ztraty v sani (pramér potrubi, kolena
atd.)

- Teplotu kapaliny

- Protitlak na vytlaku

14.6 CERPADLO PRI SEPNUTI VYPINACE NEUDELA ANI JEDNU
OTACKU, S OBTIZEMI SE OTOCi O PUL OTACKYAPAK
ZASAHNE AUTOMATICKY VYPINAC NEBO SE SPALI TAVNE

POJISTKY

Motor ve zkratu

- Zkontrolujte a vyménte
- Zavolejte kvalifikovaného elektrikare

Opotfebovana loziska motoru

Vymérite loZiska

Zkrat zpUsobeny $patnym
zapojenim

- Zkontrolujte a spravné zapojte
- Zavolejte kvalifikovaného elektrikare

Pfili vysoka teplota
kapaliny

Teplota prekracuje limity uvedené v
technickych udajich ¢erpadla

Vnitfni zévada

Kontaktovat nebliz§iho prodejce

14.7 Diferencialni ochrana zasahuje hned po sepnuti spinace

systémech na zvySovani tlaku

Pfili§ maly rozdil mezi
minimalnim a maximalnim
tlakem

Zvétsit interval mezi témito hodnotami

Svod na kostru kvili poskozeni

izolace motoru, kabell
nebo jinych elektrickych
komponentu

- Zkontrolujte a vymérite elektricky
komponent, ktery zkratuje

- Zavolejte kvalifikovaného elektrikare

- Tvorba kondenzatu v motoru

- Pritomnost cizich téles

14.4 CERPADLO SE NEZASTAVUJE

148 CERPADLO SE PRI ZASTAVENi NEKOLIKRAT OTOCI V OPACNEM
SMERU

Unik z patniho ventilu Zkontrolujte, vyCistéte nebo vymérite

Vadné/nefunkéni elektrické /

elektronické soucasti Obratte se na prodejni sit.

Unik ze saciho potrubi Zkontrolujte a opravte

(]
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15. DODANA TECHNICKA DOKUMENTACE

15.1 UVEDENA STANDARDNI NAPETI OZNACENA NA STITKU §
PRISLUSNYMI TOLERANCEM.

kW] Frelflll/?]nce Fﬁe UN V] £ %
50 230 +10%
<055 1~
60 220 +10%
50 23007400 £10%
0.37+40 6 3~ 22001380 Y - 5% /+ 10%
460 Y +10%
50 40007690 £10%
255 6 3~ 380 A- 5% /+ 10%
460 A+ 10%

15.2 CINITELE SNIZENi VYKONU MOTORU

Jakmile je elektrické ¢erpadlo instalovano v prostfedi, jehoZ teplota je vy3si
nez 40°C a/nebo jeho nadmorska vyska je vy$si neZ 1000 metri nad morem,
vykon motoru se snizuje.

PriloZena tabulka uvadi Cinitele, které sniZuji vykon v zavislosti na teploté a
na nadmorské vySce. Prehfivani motoru zamezite jeho vyménou za motor,
jehoz jmenovity vykon vynasobeny cinitelem odpovidajicim teploté a
nadmorské vysce je vy$si nebo se rovnd hodnoté standardniho motoru .
Standardni motor miZe byt pouZivan pouze tehdy, kdyZ uZivatel je ochoten
pijmout sniZzeni pritoku, dosaZené omezenim vytiaku az do snizeni piikonu
0 hodnotu rovnajici se Ciniteli korekce.

) Vyska (masl)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 085
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 079 0.76 0.74 072

15.3 TABULKA MAXIMALNIHO PROVOZNIHO TLAKU
Tlak oznaceny podle poctu obéznych kol.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+11 6+9 6+8 56

30 - 12+14 . -

35 - - 10+13 -

60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+ 16 8+12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10 - -
35 - - 7 -
15.4 KAVITACE

Kavitace, jak je znamo, predstavuje destrukéni faktor pro cerpadia, ke
kterému dochézi, jakmile se nasévana voda méni v paru uvnitf ¢erpadla.
Cerpadla EVMS, vybavené vnitfnimi hydraulickymi komponenty z
korozivzdorné oceli, trpi méné neZ jina Cerpadla vyrobend z méné
uslechtilych materiall, ale i ona nejsou odolna proti $kodam zplsobenym
kavitaci.

Proto je potfeba cerpadlo instalovat na zakladé fyzikalnich zakont a na
zakladé pravidel vztahujicich se ke kapalindm a k samotnym ¢erpaditm.
Zde uvadime pouze praktické aspekty téchto pravidel a fyzikalnich zakon.
Za standardnich podminek pracovniho prostredi (15°C, na trovni more) se
voda méni v péru jen tehdy, pokud je vystavena podtlaku vy$§imu nez 10.33
m. To znamend, Ze 10.33 m je maximaini teoreticka saci vySka cerpadia.
Cerpadla EVMS, stejné jako viechna odstrediva erpadia, nejsou schopna
vyuzit celou teoretickou saci vysku diky jejich vnitini ztraté nazyvané NPSHr,
jez musi byt odectena. To znamena, Ze teoreticky saci vykon kazdého
¢erpadla EVMS je 10.33 m méné jeho hodnota NPSHr v uvazovaném
pracovnim bodé.

Hodnota NPSHr ¢erpadel EVMS je uvedena v diagramech kfivek v katalogu
a je na ni bran ohled pfi vybéru cerpadla.

Jakmile je ¢erpadio pod hladinou vody nebo musi ¢erpat studenou vodu z 1
nebo 2 m kratkym potrubim s jednim nebo dvéma koleny, na hodnotu NPSHr
nemusi byt bran ohled. S naroénosti instalace se zvySuje i vyznam hodnoty
NPSHr. Instalace se stava naroénou za nasledujicich podminek:

a) VySkovy rozdil nasévani je vysoky;

b) Saci potrubi je dlouhé a/nebo s mnoha koleny a/nebo s mnoha ventily
(vysoké ztraty na sacim potrubi);

c) Patni ventil ma vysoké ztraty (vysoké ztraty sani);

d) Cerpadlo je pouzivano pfi pritoku, ktery je blizky maximalni hodnoté
pratoku na Stitku (hodnota NPSHr se zvySuje se zvySovanim pritoku nad
hodnotu maximalniho vykonu);

e) Vysoka teplota vody. (Pfi 80-85°C je mozné, Ze erpadio musi byt pod

hladinou vody);
) Nadmofrska vyska je vysoka (obce v horach).

15.5 UMISTENI KOTVIiCICH OTVORU




15.6 POKYNY PRO SPRAVNOU FUNKCI ELEKTRICKYCH CERPADEL

OBR.1

Mmoo w >

Model mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

EVMS (OBR.1-OBR.2)

Spravné ponofeni
Pozitivni sklon

Oblouk s vysokym polomérem
Potrubi s nezavislymi suporty

Primér saciho potrubi 2 pramér hrdla cerpadla

Excentrické redukce

OBR.2

A Nedostate¢né ponofeni

B Negativni sklon, tvorba vzduchovych kapes

C Strma kfivka, ztréaty v potrubi

D Pramér potrubi < pramér hrdla ¢erpadla, ztraty v potrubi

(]
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UCHOVAVA POUZIVATEL

2. IDENTIFIKACNE UDAJE VYROBCU

21 VYROBCA
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Legélne sidlo firmy:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Fax: 0463/422782

Asistencnej Sluzby:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

22 Pozri $TITOK S UDAJMI, kapitola 7.3

3. ZARUKA A SERVIS

NEDODRZANIE POKYNOV UVEDENYCH V TOMTO NAVODE NA
POUZITIE AJALEBO PRIPADNE ZASAHY DO VYROBKU, KTORE
NEREALIZUJU NASE ASISTENCNE STREDISKA, SPOSOBIA
NEPLATNOST ZARUKY A VYROBCU ZBAVUJU VSETKEJ | .
ZODPOVEDNOSTI ZA NEHODY SPOSOBENE OSOBAM CI ZA SKODY
NAVECIACH A/ALEBO NA SAMOTNOM VYROBKU.

Po prijati vyrobku skontrolujte, ¢ nie je obal poskodeny ¢i pretiaceny. V opac-
nom pripade na to okamZite upozornite osobu, ktora vyrobok dodéva. Po roz-
baleni vyrobku skontrolujte, ¢i sa v priebehu dopravy nevyskytli poskodenia.
Pokial ano, informuijte o tom do 8 dni od dodania predajcu. Nakoniec na stitku
vyrobku skontrolujte, ¢i uvadza vami pozadované charakteristiky. Nasledujuce
Casti, ktoré podliehaju beznému opotrebovaniu, majii obmedzent zaruku:

+  loziska

+ mechanické upchavky

+ krazkové tesnenia

+ kondenzatory

Pokial sa uvedend porucha nenachadza medzi tymi, ktoré st uvedené v
taburke “HLADANIE PORUCHY"(kap. 14), kontaktujte najblizSieho
autorizovaného predajcu.

4. ZAKLADNE BEZPECNOSTNE PRAVIDLA

Skor ako vyrobokuvediete do prevadzky, je treba, aby pouzivatel vedel
vykonat vSetky operacie popisané v tomto navode a pouzival ich pri kazdom
pouziti alebo udrzbe vyrobku.

4.1 ZASADY PREVENCIE PRE POUZIVATELA

Pouzivatef je povinny prisne dodrziavat bezpecnostné normy platné v
prisludnych krajinch. NavySe musi zohfadnit charakteristiky vyrobku
(pozri “TECHNICKE UDAJE”). Pri manipulcii s ¢erpadlom a/alebo
pri jeho udrzbe vzdy pouzivajte ochranné rukavice.

V priebehu oprav alebo Udrzby vyrobku preruste elektrické napéjanie.
Zabranite tak néhodnému spusteniu, ktoré by mohlo sposobit’ $kody
osobam alebo na veciach.

&9

1.UvOD
Riadte sa uvedeny’mi ustanoveniami s cielom zabezpeéif optimélny vykon a

autorizovaného predajcu

JE ZAKAZANA AKAKOLVEK, AJ CIASTOCNA, REPRODUKCIA
ILUSTRACIi AJALEBO TEXTU.

Pri priprave tejto priruéky boli pouZité nasledujtce symboly pre zdéraznenie
dosledkov v pripade nedodrzanych predpisov:

LUl Nebezpecenstvo poskodenia éerpadla alebo $kod na
zariadeni

A Nebezpecenstvo §kod na zdravi osob alebo na majetku
A Rischio di natura elettrica

Zaradenia mozu pouznvat’ osoby so znlzenyml fyzlckyml zmys-

lovymi alebo d tami alebo s

skusenostami a znalostaml, ak st pod dohfadom alebo dostall
pokyny ako zariadenie bezpecne pouzivat a ju prislusny
nebezpecenstvam.

Deti sa nesmu hrat’ so zariadenim.
Deti nemozu pouzivat ponorné cerpadla. Ich Cistenie a (drzbu
nesmu vykonavat' deti.

Vsetky cinnosti (drzby, instalacie ¢i zaobchddzania s vyrobkom
s el. zariadenim pod napatim mozu sposobit vazne, aj smrtefné
nehody oséb.

Pri spusteni vyrobku nestojte bosi ani nestojte vo vode ¢i nemajte
mokré ruky.

Pouzivatel nesmie na cerpadle robit z vlastnej iniciativy operacie,
ktoré nie st uvedené v tomto navode.

Zastavte prevadzku v pripade, ak zlyhalo ¢erpadlo. Prevadzka
chybnych cerpadiel moze sposobit zranenie alebo Skody na majetku.

Nedotykajte sa Cerpadla, ak je kvapalina, s ktorou sa manipuluje,
horuca voda Nsledkom vysokej teploty mozu vzniknt popaleniny.




Nedotykajte sa motora. Povrchy motora budil hortce a ak sa ich
dotknete, mohli by ste sa popalit.

Pocas prevadzky cerpadla sa nedotykajte rotujicich ¢asti, ako st

vreteno, hriadefové spojky, kuzefové ice atd’. KedZe sa tieto
Casti otacaju vysokou rychlostou, mohlo by to sposobit zranenie.
Nedotykajte sa Casti pod napétim, ked je zapnuté napajanie. Hrozi
riziko Urazu elektrickym pradom.

Cerpadla bez prisludného oznagenia ochrany proti mrazu sa nesmi
ponechat’ von na mraze.

4.2 OCHRANA A VYZNAMNE BEZPECNOSTNE OPATRENIA

Vsetky vyrobky st navrhnuté tak, aby boli vietky
pohyblivé ¢asti chranené pouzitim puzdra. Vyrobca
neprebera Ziadnu zodpovednost’ v pripade $kod
sposobenych v dosledku odstranenia alebo tpravy
tychto krytov.

Kazdy vodi¢ alebo ¢ast’' pod napatim je elektricky
izolovana voci kostre; takisto je namontovana aj
dodatocna ochrana predstavovana napojenim
pristupnych vodivych ¢asti na uzemiujtci vodic tak, aby
sa pristupné casti neboli nebezpecné v pripade poruchy
hlavnej izolacie.

4.3 ZVYSKOVE RIZIKA

K zvyskovym rizikdm patri:

a) Moznost prist do styku (aj ked nie ndhodne) s ventilatorom chladenia
motora cez otvory v kryte ventilatora, prostrednictvom tenkych predmetov
(napr. skrutkovace, tycky, atd.).

Pri jednofazovych cerpadiach je mozné uvedenie do chodu bez predoslého
upozornenia, v ddsledku automatického opatovného zapnutia ochrany
motora, v pripade aktivacie pri prehriati motora.

b

5. MANIPULACIA A SKLADOVANIE
5.1 MANIPULACIA

Dodrziavajte platné protipoziarne nariadenia. Mozné
riziko popalenia. Vyrobok mdze byt tazky. Pouzivajte

originalne zdvihacie prostriedky a odev.

Pri manipulécii a odpojeni ¢erpadla je doleZité:

a) Odpojit cerpadio z elektrickej siete;

b) Odpojit vytiatné a sacie potrubie (v pripade, Ze sl namontovang), ak st
velmi dihé a objemné;

Odmontovat skrutky, ktorymi bolo upevnené Cerpadio na podlozke (ak
boli namontované);

Zodvihnut Cerpadlo nalezitymi prostriedkami v zavislosti od hmotnosti a
objemu (vid titok).

C,

d

Vyrobok je horizontélne zabaleny

- alebo v karténovej Skatuli, ktord moZe byt na vyZiadanie vybavena bocnymi
Uchytkami. Ak to budi hmotnost' a rozmery vyZadovat, balenie bude zosil-
nené drevenou paletou,

- alebo v drevenom obale pre niektoré modely.

Manipulécia s elektrocerpadiom

Pri manipulécii s elektrocerpadlom z polohy horizontélneho balenia staci
vhodne zaviazat remef okolo zakladne motora, pomaly ho zdvihnit na to
uréenym prostriedkom a zabezpecit spravnu rovnovahu hmotnosti po¢as
manipulécie.

Skontrolujte,Ci je vyrobok vhodne pripevneny o motor
a ¢i sa nemoze preklopit' alebo spadnut.

Manipulacia s ¢erpadiom
postupuite podfa rovnakého postupu ako pri elektrocerpadle s tym rozdielom,
Ze remefi musi byt pripevneny k podpere motora.

5.2 SKLADOVANIE

Kupujci skontroluje pri dodani tovaru jeho mnoZzstvo a vady. Akékolvek po-
Skodenie zistené pri dodavke je potrebné nahlésit dopravcovi/$peditérovi s
poznamkou na dodacom liste.

&

Vyrobok musi byt uschovany na chranenom a suchom mieste, v dostatocnej
vzdialenosti od zdrojov tepla, a musi byt chraneny pred necistotami a
vibraciami.

Chrarite vyrobok pred vihkostou, zdrojmi tepla a mechanickym poskodenim.
Nekladte na obal tazké predmety.

Viyrobok musi byt uskladneny pri teplote prostredia, v rozsahu od +5 °C
do +40 °C (od 41 °F do 104 °F) s relativnou vihkostou 60 %.

ez

6. TECHNICKO-KONSTRUKCNE UDAJE

6.1 POPIS

Viyrobok, ktory ste si zakupili je samo nasévacie vertikalne viacstupfiové
¢erpadlo, ktoré moZzno pripajit k Standardnym elektromotorom. Skratky EVMS
charakterizuju velku Skalu viacstupriovych vertikalnych Cerpadiel s otvormi v
rade, ktoré s navrhnuté na 10 typov menovitého prietoku (EVMS 1, 3, 5, 10,
15, 20, 32, 45,64 a 90 m*h), a podla poctu stupriov tak, aby uspokojili rozlicné
poziadavky na tlak. Vyrobok sa dodéva ako elektrocerpadlo (¢erpadio a motor)
alebo ako samostatné ¢erpadlo. Pre identifikacny kod produktu néjdete v
technickej prilohe. [-F]

Ak ste si zakupili Cerpadlo bez motora, skontrolujte vhodnost’
motora, ktory je pripojeny k ¢erpadiu.

6.2 URCENE POUZITIE

Cerpadlo je vhodné pre:

- verejné a priemyselné distribuéné vodovodné systémy
- umyvacie linky

- Upravu vody

- protipoziarne zariadenia

- chladiace zariadenia

- tlakové zariadenia

- zavlaZovacie zariadenia

6.2.1 POUZITIE PITNEJ VODY

V pripade vyrobku bol zostrojeny z materidlov, ktoré mézu byt pouzité pri
Cerpani pitnej vody. Musi ¢erpadio pred samotnym pouZitim erpat Cistt vodu
pri menovitom prietoku po¢as ¢asu v nizsie uvedenej tabulke:

EVMS1 60 mindt (minimum)
EVMS3 60 minat (minimum)
EVMS5 30 minat (minimum)
EVMS10 30 mindt (minimum)
EVMS15 15 minGt (minimum)
EVMS20 15 mintt (minimum)
EVMS32 15 mindt (minimum)
EVMS45 15 minGt (minimum)
EVMS64 15 mintt (minimum)
EVMS90 15 mindt (minimum)
6.3 NEPOVOLENE POUZITIE

Nevhodné pouzitie cerpadla méze byt nebezpecné a
moze sposobit’ Skody osobam alalebo poskodenie veci.

Pouzitie vyrobku na cinnost, na ktoru nie je urceny,
méze mat vplyv na neplatnost’ zaruky.

Nie st pouzite/né na:

- manipuldciu so Spinavou vodou

- vodu s vysokym podielom kyselin

- korozivne kvapaliny

- vodu s teplotou vy$8ou ako je uvedené v kapitole "TECHNICKE UDAJE*

- morsku vodu

- horfavé a/alebo vybusné kvapaliny

- kvapaliny, ktoré nie st kompatibilné s materialmi pouzitymi na vyrobu
cerpadla

- vonkajSie pouZitie bez ochrannych prvkov proti atmosferickym vplyvom

- prevadzku bez kvapaliny
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7. TECHNICKE UDAJE

7.4 INFORMACIE O HLUCNOSTI

7.1 TECHNICKE UDAJE CERPADLA Vykon | Vefkost 50 Hz 60 Hz
UM. EVMS1-20 [ EVMS32-90 (Kw] motora | | pA[dB]* | LwA[dB]"* | LpA[dB]* | LwA [dB]*
Max. teplota ¢erpanej o zavisi od mechanickej upchavky 0.37 Al 52 - 57 -
kvapaliny (pozri Data Book) 0.55 71 52 - 57 -
Max. mnoZ. / max. priem. 50/ 0.75 80 52 - 57 -
pevnjch astic Ppmimm 01025 Y %0 5 - 5 .
Maximalny prevadzkovy tlak | MPa 16+25 [ 16+30+35 15 90 60 - 65 -
Pr?emer V)”ﬂ?ku N G 1"+ @ 100mm 22 90 60 _ 65 _
Priemer sacieho otvoru 30 100 62 _ 67 78
* = zavit podfa normy UNI 1SO 228 4.0 12 66 - 7 82
5.5 132 68 79 73 84
7.2 TECHNICKE UDAJE MOTORA 7.5 132 68 79 3 o4
i 160 73 84 8 89
p . "i““ 'T;tE-F-C- s 1 160 72 8 75 8
(uzavrety motor T;;:nou ventilaciou) 185 160 70 81 75 86
Stupefi krytia ' 00> 2 180 70 81 74 85
liﬁe (ba EVIS1-90 > 15!<\|;VW) 30 200 70 81 75 86
100 <055 37 200 73 84 n 88
Max. poget Startov za hodinu gg 0['178 : 1310 45 25 75 86 79 90
15 15+30 Tabulka uvadza maximéalne hodnoty zvukovych emisi elektrické cerpadlo.
8 37+45 * Hladina akustického tlaku — Priemer merania vo vzdialenosti jedného metra
Izolatna trieda F od Cerpadla. Tolerancia + 2,5 dB.
a trieda prehratia (B) ** Hladina akustického vykonu. Tolerancia + 2,5 dB.
Typ prevadzky Nepretrzity S1

Elektrické Udaje Vid $titok motora

Tento zoznam obsahuje $pecifikacie motora znacky Ebara. V pripade, ze
pouzivate iné motory, pozrite si menovity $titok motorov a skontrolujte Speci-
fikacie vyrobcu motora.

7.3 IDENTIFIKACNY STITOK CERPADLA

Stitok s idajmi je hlinikova etiketa, ktora sa nachadza na éerpadiach a
uvédza technické viastnosti.

Ciselné popisy:

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
E2ARA \7?72 ﬁ?m%“ WADE IN ITALY
TYPE
P R
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min”!
MEI > Hyd. eff. %

‘TYPE"  Model cerpadia

‘PN Kod Cerpadla

‘Hmax"  Maximalna vytlacna vyska
‘Hmin”  Minimaina vytlacna vyska

‘Q" Oznacenie maximalneho a minimalneho prietoku
W Oznacenie bodov vytlacného tlaku odpovedajice minimainej a
maximalnej hodnote prietoku
‘P2 Menovity vykon motora (vstupny vykon na hriadeli)
‘HP"  Menovity vykon motora vyjadreny v Hp (horse power)
‘HZ'"  Kmitocet
‘min-1" Rychlost otatania
VEP Ukazovatel, ktory uvadza kvalitu ¢erpadla vzhladom na jeho
vykonnost
“Hyd. Eff”  Hydraulicka vykonnost ¢erpadia

VYROBCA S| VYHRADZUJE PRAVO ZMENIT TECHNICKE
UDAJE AROBIT ZLEPSENIA A AKTUALIZACIE.

8. PRIPRAVA NA PREVADZKU

UPOZORNENIE!

ﬁ Instalécia mus previest kvalifikovany technik.

VAN

8.1 MONTAZ NAMOTOR

Motory, ktoré sa montuju na ¢erpadla EVMS, musia zodpovedat
poziadavkam noriem IEC, musia byt dalej vybavené predpatou pruzinou,
umiestnenou podfa schémy:

Vybalte cerpadlo a zdvihnite ho alebo spustite
pomocou vhodnych zdvihacich pomécok a
dodrzujte popritom bezpecnostné normy.
Pozor: zdvihacie haky motora nie st vhodné na
zdvihanie elektrického cerpadla.

| 1. Smer natiahnutia

i w | ! 2. Axiélne lozisko
L [d] =

3. Predpéta pruzina
|
]

Povinna prif a ia predpi
ako je to uvedené na obrazku vyssie.

UPOZORNENIE!

VAN

j pruziny




Montaz spojenia motor/Cerpadlo musi byt robend pri motore odpojenom od
elektrického napajania.

PretoZe po pripojeni ¢erpadla na motor je odporic¢ana funkéna skuska, je
vhodné, pokial to priestory dovolujt, namontovat ¢erpadlo na motor len
potom, ¢o bolo ukotvené v pracovnej polohe a napojené na sacie a vytlaéné
potrubie. V opacnom pripade musi byt skiska urobena s provizérnym
hydraulickym pripojenim.

8.1.1 MONTAZ MOTORA CERPADLA [-A-]

UPOZORNENIE!

N

Umiestnite a pripevnite Cerpadlo vertikéine na rovny a nekréivy povrch.

Odskrutkujte 4 skrutky, odstrarite dva kryty spojky a vloZte blokovanie

spojky. [A-1]

3. Odstrante 4 upeviiovacie skrutky polovic spojky a polovic spojky. [A-2]

4. Rovnomerne povolte 3 upeviiovacie skrutky kruhovej matice
mechanickej kazetovej upchavky. [A-3]

5. Odstrante klin motora. [A-4]

6. Umiestnite polo-klin na miesto v hnacom hriadeli. [A-4]

CLOLIETE polo-klin nesmie vyénievat z prislugného miesta v
hnacom hriadeli.

Nasledujuce ¢innosti musite vykonavat' pri vypnutom
elektrickom prude.

N

7. Polozte motor vertikaine s hriadelom smerujticim dolu a umiestnite ho
nad cerpadlo. [A-5]

8. Vlozte a pripevnite rovnakym sposobom 4 skrutky sliziace na
upevnenie motora. [A-6]

9. Spomocou paky podla typu motora od seba oddelte podporu motora a
spoj, a to nasledovnym postupom:

- pre motory s vykonom < 4,0 kW: zdvihnite spoj, dokial sa koniec
hriadela ¢erpadla nedotkne konca hriadefa motora;

- pre motory s vykonom 2 5,5 kW: zdvihnite spoj, dokial neprilipne na
koniec hriadela motora. [A-7a]

10.  Postupne zaskrutkujte a pripevnite 4 skrutky spoja prisluSnym
utahovacim momentom. [A-7b]

11. Otocte rukou spojkou, aby ste skontrolovali, &i je priestor medzi dvomi
polovicami spojky rovnaky. V opatnom pripade zopakuijte uvedeny
postup od bodu 9. [A-8]

12. Rovnomerne dotiahnite 3 skrutky kruhovej matice mechanickej
kazetovej upchavky prislusnym utahovacim momentom. [A-9]

13.  Provizérne spojte nasavacie a vypUstacie potrubie, potom otvorte
vystupny ventil.

14.  Naplrite Cerpadlo vodou. Postupujte podra opisu v kapitole 10.

15. Namontujte dva kryty spojky (skrutky ¢.4). [A-10]

16.  Pripojte motor k elektrickej sieti podfa opisu v kapitole 9.

17. Na chvilu zapnite ¢erpadlo. [A-11]

18.  Skontrolujte ¢i st hlucnost a vibrécie v nie su prili§ vela.

19.  Odpojte napajanie motora a pockajte, kym sa spojka zastavi.

20. Odskrutkujte 4 skrutky a odstrarite dva kryty spojky. [A-12]

21, Skontrolujte vnutro podpery. Zistite, ¢i sa tam nenachadza voda. [A-13]

22. V pripade, ze sa tam voda nachadza, po rozmontovani ¢erpadla
upravte polohu spojky. Zopakujte uvedeny postup od bodu 4 do bodu
20.

23.  Namontujte dva kryty spojky (skrutky ¢.4). [A-14]

24, Trvalo pripojte vypustacie a nasévacie potrubie.

25.  Nainstalované ¢erpadlo.

Postup pre modely bez loZiska: riadte sa postupom 1-25
Postup pre modely s loZiskom: preskocte Useky 2-6, 9-12, 15 a 20-23

8.2 VSEOBECNE POKYNY PRE INSTALACIU

Pred pripojenim vyrobku na potrubia odstrarite
uzatvaracie viecka na vypustani a nasavani.

a) Pouzivajte kovové potrubie, aby nedochadzalo k jeho povoleniu pri
podtlaku, ktory sa vyvija pri sati, alebo potrubie z dostatocne pevného
plastu;

podprite a vyrovnajte potrubie tak, aby nezatazovalo ¢erpadlo;

pokial pouzivate hadice na satie alebo na vytlak, neohybajte ich,
predidete tak ich priSkrteniu;

utesnite pripadné spoje potrubia: vnikanie vzduchu do sacieho potrubia
negativne ovplyviiuje funkciu Cerpadla;

na vytlatnom potrubi na vystupe elektrického ¢erpadla odporu¢ame
namontovat najprv spatny ventil a potom klapku;

f) potrubie upevnite na nadrz alebo na pevné Casti tak, aby nezatazovalo
cerpadlo;

v zariadeni sa vyhnite instalécii prili§ velkého poctu ohybov (husich
krkov) a ventilov;

pri CERPADLACH inétalovanych nad sacou vyskou, by sacie potrubie
malo byt vybavené spodnym ventilom a filtrom, aby sa zabranilo vnikaniu
cudzich telies a jeho koniec by mal byt ponoreny do hibky rovnajtice sa
najmenej dvojnsobku jeho priemeru, okrem toho by jeho vzdialenost
od dna nadrze mala zodpovedat hodnote 1,5-krét vacsej ako je priemer
potrubia;

Pri sacej hibke presahuijlicej 4 metre pouZite na zlepsenie vykon hadicu s
vacsim priemerom (odpori¢ame o 14* vacsiu pri sati);

e ez

e

=z <

8.2.1 INSTALACIA

a) Umiestnite ¢erpadlo na rovnej ploche tak, aby bolo ¢o najblizsie pri zdroji
vody a nechajte dostatok miesta na obsluhu a tdrzbu podla
bezpegnostnych noriem. V kazdom pripade nechajte aspori 100 mm
volného miesta pred ventilatorom chladenia povrchovych cerpadiel;
Pouzivajte potrubie so zodpovedajiicim priemerom (vid CAST 2), ktoré je
vybavené prislusnymi pripojkami so zavitom a ktoré bude priskrutkované
na sacie alebo vytlatné hrdlo alebo na dodavané zavitové protipriruby;

=

8.2.2 UMIESTNENIE PRODUKTU

(U413 Instalujte elektrické cerpadlo do vetraného
prostredia chraneného pred atmosférickymi
vplyvmi (dazd, mraz ......).

Maijte na paméti medzné limity teploty okolitého prostredia a nadmorskej
vysky uvedené v kap. 15.2.

Umiestnite elektrické erpadlo.

Elektrické cerpadlo moZe byt indtalované iba do vertikélnej polohy.

8.2.3 UKOTVENIE

Elektrické cerpadlo pripevnite skrutkami k zakladu, ktory je primerane pevny,
aby zniesol homotnost ¢erpadla alebo s primeranou kovovou konstrukciou.
Pokial je cementova zakladfia prepojend so zelezobetonovou Strukturou
obytnych budov , odporti¢ame pouzit protivibratné podlozky, aby
nedochadzalo k ruseniu obyvatelov. Pri upevneni oznacte pomocou
$picatého nastroja stredy 4 otvorov zékladne Cerpadla na dloznl plochu.
Docasne premiestnite elektrocerpadlo a vitackou urobte 4 otvory s @ 12 pre
Cerpadld EVMS1, 3, 5, 10, 15, 20 a s @ 14 pre Cerpadld EVMS32,45, 64.
Znovu umiestnite Cerpadlo na miesto, zrovnajte ho s potrubim a priskrutkujte
na doraz skrutky.

Poloha upeviiovacich otvorov je uvedena aj v kap.15.5.

8.2.4 POTRUBIE
Okrem pokynov uvedenych dalej je treba re$pektovat aj pokyny uvedené v
ods. 15.6 a pokyny na obr. 1.

VAN

Na vytlatnej strane pred spatnym ventilom a uzatvaracim ventilom
odport¢ame instalovat aj manometer. Pouzite vhodné suporty pre sacie a
vytlacné potrubie, aby neboli prili§ zataZené priruby Cerpadla.

Pokial je indtalované Cerpadlo nad Uroviiou kvapaliny (hladina kvapaliny je
nizsie ako Cerpadio) a napéja otvoreny okruh, je potreba na konci sacieho
potrubia inStalovat saci ventil.V takom pripade sa odporica pouZitie rirky,
ktora bude zapojena do Cerpadla.

Potrubie musi mat’ také rozmery, aby znasalo
maximalny prevadzkovy tlak ¢erpadia.
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R4 75istite, aby sucet medzi rozdielom hladiny vody / sacim

Pripustné sily na priruby

hrdlom a stratami v sacom potrubi bol nizsi ako saci vykon Model Piruba| Sila X SilaY Silaz
derpadia. Aj teplota vody a nadmorska vyska negativne Y DN IN] IN] N]
ovplyviiuju saci vykon ¢erpadla. Pokial sicet roznych faktorov, EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
ktory pdsobi negativne na saci vykon, prekrauje saci vykon EVMS | ()G) | 1 F 25 230 200 180
¢erpadla, dochadza ku kavitécii, ktora ohrozuje hydraulicky EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
vykon a spdsobuje poskodenie komponentov ddleZitych pre EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
funkciu derpadia. Specifické informécie ohladne kontroly, ¢i EVMS | (L)G) | 3 F 2 230 200 180
gerpadlo pracuie pri kavitacii, st uvedené v kap.15.4. EVMS | (L)G) LF | 2% 230 200 180
EVMS | (L)G) N 2 210 20 210
EWS|()G)| 5 | F R 210 230 20
EVMS | (L)G) F [ & 210 20 210
EVMS | (L)G) N [ 370 330 300
! ) EWST(©G) ] 10 [ F 40 370 330 300
8.3 SILY AKRUTIACE MOMENTY PRIRUB EVMS | (LJG) LF 40 370 330 300
) EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
Al EWS | ()G) | 15 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) [F [ 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) [F [ 50 490 450 400
i) UF 65 2100 1850 1700
EVS » 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
Fz 65 1050 925 850
i) IF 80 2500 2250 2050
Mz VNS n 80 2500 2250 2050
©) F 80 1250 1125 1025
Mx 80 1250 1125 1025
Fx ) IF 100 3350 3000 2700
EVNS 4 100 3350 3000 2700
» ) © F 100 1675 1500 1350
Krdtiace momenty prirub 100 1675 1500 1350
100 3350 3000 2700
Pfiruba ¢ |Kratiaci moment| L LF
SK Mately T as o 0
EVMS [ (L)(G) N % M10 2 30 (©) F 0 1675 1500 150
EVMS | ()G) | 1 F % M12 4 50
EVMS | (L)G) IF % 12 4 50
EVMS | (L)G) 2% M10 2 30 Pripustné momenty na priruby
EWMS | (LG)| 3 F 2% 12 4 50
EVMS | (L)G) LF 25 M12 4 50 Modely Priruba| Moment X | Moment Y | Moment Z
EVMS | (L)G) N 2 M0 2 30 DN [Nm] [Nm] [Nm]
EVMS | ()©G)| 5 F 32 W16 4 70 EVMS | (L)(G) N 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) [F 2 W16 4 70 EVMS | (L)G) | 1 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) 40 12 2 50 EVMS | (L)(G) F | % 190 240 160
EVMS [ (LG)| 10 | F [ W16 4 70 EVMS | (L)G) N 2% 190 240 160
EVMS | (L)G) LF 40 M16 4 70 EWMS | (G) | 3 F 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 50 M12 2 50 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EWIS | ()G) | 15 [ F 50 16 4 70 EVMS | (L)G) N 2 20 280 190
EVMS | (L)(G) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)(G) 5 F 32 230 280 190
EVMS | (L)G) N 50 12 2 50 EVMS | (L)G) F [ 2 20 280 190
EVMS | (L)G) | 20 F 50 M16 4 70 EVMS | (L)(G) N 40 310 390 270
EVMS | (L)(G) IF 50 M16 4 70 EWS | (G)| 10 [ F 40 310 390 210
) IF 65 M16 4 80 EVMS | (L)G) LF 40 310 390 270
EVNS » 65 M16 8 80 EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
© F 65 M16 4 80 EVWMS | (L)G) | 15 F 50 340 420 300
65 M16 8 80 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
U IF 80 M16 8 80 EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
VNS n 80 M16 8 80 EVMS | (L)G) | 20 F 50 340 420 300
© F 80 M16 8 80 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
80 M16 8 80 i) IF 65 1200 1500 1100
100 M16 8 80 65 1200 1500 1100
() LF EWS ——— 32
VNS 64 100 M20 8 100 ©) F 65 600 750 550
©) F 100 M16 8 80 65 600 750 550
100 M20 8 100 ) IF gg 1308 1208 1150
100 M16 8 80 130! 1601 1150
O P e 0 0 B 100 EWS o S B 800 575
© F 100 M16 8 80 80 650 800 575
100 M20 8 100 i) IF 100 1450 1750 1250
VNS o 100 1450 1750 1250
© F 100 725 875 625
100 725 875 625
100 1450 1750 1250
VNS Y %0 ¥ 100 1450 1750 1250
© F 100 725 875 625
100 725 875 625
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9. ELEKTRICKE ZAPOJENIE [B1]

- ELEKTRICKE ZAPOJENIE MUSI PREVIEST KVALIFIKOVANY
TECHNIK.

- JE POTREBNE VYKONAT OPATRENIA NA INSTALACIU VYSOKO
CITLIVEHO PRUDOVEHO CHRANICA (0,03 A). V KAZDOM PRIPA-
DE SA ODPORUCA SKONTROLOVAT KOMPATIBILITU A SPRAVNE
DIMENZOVANIE OCHRAN SYSTEMU S KONKRETNOU APLIKACIOU
PODLA PLATNYCH NORIEM. TIETO UKONY MUSIA VYKONAVAT
OPRAVNENi PRACOVNICI.

Elektrocerpadlo, ktoré nie je vybavené zastrckou, bude
musiet’ byt trvale pripojené k elektrickému rozvadzacu
s istiCom, poistkami a tepelnou ochranou nastavenou
na prudovy odber elektrocerpadla.

h

Siet’ musi byt vy a acinnym imv
stlade s predpismi o elektrickej bezpe¢nosti v
prislusnej krajine: za tuto podmienku je zodpovedny
instalujici technik.

V pripade, Ze elektrocerpadlo je dodané bez
privodného kabla, je treba pouzit' pre napojenie do
elektrickej siete kabel podfa platnych noriem v danej
krajine: s prierezom v zavislosti na dizke, in$talovanom
vykonu a napétim v elektrickej sieti.

pokial je nainstalovana, zastrcka jednofazovej verzie,
mala by byt' zapojena do elektrickej siete vo vnitornych
priestoroch d'aleko od tecticej vody, prudov vody alebo
dazd'a tam, kde je l'ahko pristupna.

Elektrocerpadlo nie st vybavené vnatornou ochranou
motora, to znamena, Ze ochranu proti pretazeniu insta-
luje zakaznik. Motor od 1,5 kw az po 45 kW je
vybaveny jednotkou PTC.

Odportca sa pripojenie ochrany k elektronickému
Stitku.

POCAS PRIPOJENIA DAJTE POZOR, ABY NEDOSLO K NAMOCENIU
ALEBO NAVLHCENIU SVORKOVNICE ALEBO MOTORA

- Pri trojfazovej verzii zapojte na svorkovnicu privodny kabel do hviezdy
alebo do trojuholnika a skontrolujte, ¢i sa ventilator otaca v smere Sipky
na nalepke nachadzajlicej sa na kryte ventilatora, ak sa divame na
Cerpadlo zo strany motora. V pripade chybného smeru otacok prehodte
dva z troch napéjacich drétov motora.

ELEKTRICKE CERPADLO EVMS

Predtym, ak pristupite k pripojeniu, skontrolujte, ¢i napétie a kmitocet rozvodu

odpovedaju hodnotam motora uvedenym na Stitku.

Medzi rozvod a elektrické cerpadlo je potreba zapajit oviadaci panel s

nasledujtcimi komponentmi (pokial miestne normy nestanovujti iné

podmienky):

- Spinac so vzdialenostou otvorenia kontaktov najmenej 3 mm;

- Ochrana proti skratu (tavné poistky alebo termomagneticky spinac);

- Vysoko citlivy diferenciélny spina¢ (0.03 A);

- Odporti¢ame ochranné zariadenie proti chodu na sucho napojené na
plavakovy spinac, na ¢idlo alebo na podobné zariadenie;

Najprv ako prvy ochranny vodi¢ na PE svorku, tento vodi¢ nechajte dihsi, aby

sa v pripade ndhodného odtrhnutia odtrhol ako posledny.

Pokial sa kryt svorkovnice nachadza v polohe nepohodinej pre zapojenie

kabla, je mozné jeho polohu zmenit otoéenim motora 0 90° alebo 180° alebo

270°. Pri realizacii je potrebné odstranit 4 skrutky, ktoré pripeviiuju motor k

uloZeniu motora, zdvihnut motor iba tolko, aby to postacovalo na umoznenie

otdcania, bez odstranenia spoja medzi hriadefom motora a hriadefom

¢erpadla. Potom znovu zaskrutkuijte 4 skrutky.

10. PLNENIE CERPADLA [-C]

Nespustajte Cerpadlo predtym, ako je umiestnené a
inStalované do svojej definitivnej prevadzkovej
polohy. Pocas tejto operacie musi byt elektricky
pasik motora dokonale uzavrety.

Cerpadlo a sacie potrubie musi byt naplneny vodou. Ako uz bolo uvedené,
prevadzkovat ¢erpadlo bez vody v dosledku nevyhnutne vazneho
poskodenia niektoré vnutorné stcasti cerpadia.

Uttovat pripojovacie skrinku uzavrety a elektricky privod je odpojeny.

10.1 PLNENIE CERPADLA INSTALOVANEHO POD HLADINU VODY

a) Odskrutkujte Sesthrannii zatku umiestnendl na hornom plasti vo vyske
horného suportu (snimte ochrany spojky tam, kde je to potrebné);

b) Pomocou lievika napliite vodou sacie potrubie a teleso ¢erpadla, az do

chvile, ked zaéne voda pretekat;

Znovu zaskrutkujte Sesthrannu zatku az na doraz;

Starostlivo vysuste pripadné tniky vody;

Znovu namontujte ochrany spojky, pokial boli odmontované;

Kz
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10.2 PLNENIE CERPADLA INSTALOVANEHO POD HLADINU VODY

a) Odskrutkujte Sesthrannt zatku;

b) Otvorte saciu klapku az do chvile, ked zaéne voda pretekat;

c) Znovu zaskrutkujte Sesthrannu zatku aZ na doraz. Spustenie cerpadla a
funkcia;

11. POUZITIE, SPUSTENIE A PREVADZKA [-D4]

NIKDY NENECHAT PUMPU V CHODE NAPRAZDNO (BEZ VODY):
NEDOSTATOK VODY MOZE ZAPRICINIT VAZNE SKODY NA
VNUTORNYCH CASTIACH CERPADLA.

11.1 ZAKLADNE UPOZORNENIA

a) NaSe povrchové ¢erpadla boli konstruované pre prevadzku v prostredi, v
ktorych okolité teplota neprevysuje 40°C a nadmorska vyska
nepresahuje 1000 m;

NasSe Cerpadla nemézu byt pouZité v bazénoch a podobnych
zariadeniach;

Dlhodoby chod elektrického ¢erpadla s uzavretym vytiaénym potrubim
moze sposobit poskodenie cerpadla v dosledku prehriatia;
Predchédzajte zapinaniu a vypinaniu motorového &erpadia viac ako 50
000-krat za rok. Ak Eerpadio zapinate a vypinate viac ako 50 000-krat za
rok, Zivotnost Cerpadla sa méze skratit a existuje riziko predéasného
zlyhania. Ohfadom maximalneho poctu za hodinu sa taktiez obratte na
kapitolu 7.2;

V/ pripade preruSenia dodavky elekirického pridu je vhodné vypnut
hlavny spinac;

e =

=2
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mu bodu efektivnosti, a to minimalne medzi miniméinou a maximalnou
menovitou droviiou prietoku.

11.2 UVEDENIE DO PREVADZKY

Po ukongeni pripéjania hydraulickych a elektrickych zapojeni a naplneni

¢erpadla skontrolujte pred samotnym spustenim ¢erpadla smer otacania.

a) Zapnite erpadlo pri zatvorenom vypustnom zachytnom ventile.

b) Skontrolujte otdcanie v smere hodinovych ruciciek pri pohfade na motor

z boku rotora, (tiez zndzorneny prislusnou Sipkou na hornej podpere)

,cez 8trbiny v kryte ventilatora motora. D4 sa to zistit jednoducho

pohladom alebo po zastaveni ventilatora.

V pripadne nespravneho otacania preruste privod el.energie a vymerite

polohu dvoch napajacich vodi¢ov zdsahom do rozvodnej skrinky alebo

terminalu motora.

Spustite cerpadlo 2x alebo 3x na kontrolu, &i je zariadenie v poriadku;

Zvyste 2x prudko tlak v useku vytiaku;

f)  Skontrolujte, ¢i su hlucnost, vibracie, tiak a napatie nie si nadmerné.

g) prijazde uvolnit vetracie viecko, kym sa preteceniu vody; Potom
priskrutkujte viecko, kym nezapadne.

K22
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11.3 CHOD

Spustite Cerpadlo s uzavretym uzatvaracim ventilom na vytlaku, potom ho po-
stupne otvarajte. Chod elektrického Cerpadia musi byt pravidelny a tichy. Zno-
vu zatvorte uzatvaraci ventil a skontrolujte, ¢i tlak odcitany na manometre na
vytlaku oznacuje hodnotu blizku hodnote Hmax na stitku. (Pribliznost  Udaja
je spdsobena toleranciami a pripadnym tlakom v sati). Pokial je tlak odCitany
na manometru ovela niz$i ako hodnota Hmax, opakujte naplnenie (vzduch v
¢erpadle). Ak su tieto dve hodnoty podobné, znamena to, Ze cerpadlo pracuje
spravne a priciny pripadnych portch funkcie pri otvorenom uzatvaracom ven-
tile Cerpadla je treba hladat v problémoch elektrického rozvodu alebo v me-
chanickym poruchach motora alebo velmi ¢asto v kavitacii cerpadla z dovodu:

SK
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- prili velkého vySkového rozdielu alebo prili§ velkych strat pri sani,

- prilis nizkeho protitlaku na vytlaku,

- problémov spojenych s teplotou kvapaliny.

Informécie o faktoroch, ktoré redukuju a/alebo ohrozuju saciu kapacitu, to zna-
mena vykon elektrického cerpadia, néjdete vo vyhfadavani portich v kap. 14.
Upresfiujeme, Ze s teplotami a vySkami vyssimi ako su tie, ktoré suuvedené,
sa znizuje vykon motora a je treba instalovat motor s vy$8im vykonom alebo
znizit pozadovany vykon. Podrobnejsie informécie najdete v kap. 15.2. Skon-
trolujte zariadenie bez hydraulickych razov alebo $piciek tiaku spdsobenych
ventilmi s rychlym uzatvaranim, ktoré presahuju 1,5 krat nominalny tlak cer-
padla. Po dIhdej dobe mdzu poskodit Cerpadlo. Zamedzte funkcii ¢erpadia so
zavretym uzatvaracim ventilom na vytiaku po dobu dlhsiu ako niekolko se-
kand. Vyhnite sa nepretrzitej funkcii cerpadla pri prietoku nizSom ako je mini-
malna hodnota uvedena na $titku, aby nedochadzalo k prehriatiu Cerpanej
kvapaliny a zbytoénému pretaZeniu lozisk ¢erpadla alebo motora.

11.4 VYPNUTIE

a) Preruste obeh vody v Useku vytlaku, aby sa zamedzilo pretlaku
spdsobeného ndporom vody.

b) Odpojte od elektrického napajania.

12. UDRZBA A OPRAVA

VAN

Pred akymkolvek zasahom Udrzby na elektrickom
cerpadle odpojte ¢erpadlo od privodu napajania

nevhodne, existuje nebezpecenstvo zasahu elektrickym pridom. Symbol
preciarknutého odpadkového koSa nachadzajlci sa na etikete
na zariadeni oznacuje sulad tohto produktu s normou tykajiicou
sa odpadov z elektrickych a elektronickych zariadeni. Zanecha-
nie zariadenia v prostredi alebo jeho nelegélna likvidacia su
postihnuté podra zakona.

]

Podfa ¢lanku 9 ods. 1 pism. i) rAmcovej smemice o odpa-
doch 2008/98 / ES a nariadenia 1907/2006 REACH boli vietky produk-
ty EBARA oznamené Eurdpskej chemickej agentire (ECHA). Ak si
cheete precitat Cislo SCIP so suvisiacimi informaciami o bezpe¢nom
pouzivani produktu, pozrite si ¢ast ,Certifikacie spolo¢nosti* na webovej
stranke www.ebaraeurope.com

14, VYHLEDAVANI PORUCH
14.1 CERPADLO NEFUNGUJE

motor sa neto¢i

Chyba elektricka energia Skontrolovat elektromer

Zastrcka nie je vsunuta do Skontrolovat napojenie na elektricky
zasuvky obvod

Skontrolovat svorkovnicu a elektricky
panel

Chybné elektrické zapojenie

Automaticky vypina¢ vypnuty
alebo spalené ochranné
poistkybruciati (*)

Qdblokovat vypina¢, vymenit poistky a
zistit' pricinu

Elektro¢erpadlo nevyzaduje pravidelnt Udrzbu, avSak odportca sa pravidelne
kontrolovat bezchybnu prevadzku pomocou kontrol, ktorych frekvencia je dana
funkciou cerpanej kvapaliny a prevadzkovymi podmienkami. Treba venovat
pozornost zvySenej hluénosti a neobvyklym vibraciami. Tieto kontroly mézu
poskytnt priblizné informécie o preventivnej mimoriadnej Udrzbe, vyhnete sa
tak nutnosti udrzby v dosledku nepredvidanych problémov. Zasahy mimoriad-
nej Udrzby, ktoré st zvycajne vyZadované ako prvé pre cerpadla EVMS, je:

- Viymena mechanickej upchavky

- Viymena tesniacich krizkov

- Vymena loZisk

- vymena kondenzatorov (ak je pritomny)

Avsak aj tieto komponenty, ktoré su vystavené opotrebeniu, mézu vydrzat
dlht dobu, pokial je elektrické cerpadlo pouzivané spravnym spdsobom.

Ak CERPADLO zostane dihy ¢as mimo prevédzku, odportiéa sa ho Uplne vyprézd-
nit pomocou vypustacich a plniacich otvorov, umyt ho s istou vodou a odstranit
2vySky vody po Cisteni. Tento zakrok sa musi vykonat vZdy, ak hrozi nebezpecen-
stvo mrazu, tym sa zabrani poSkodeniu ¢erpadla a jeho prislusenstva.

VAN

12.1 VYMENIT MECHANICKE UPCHAVKY [-E-]
Pre akékolvek vysvetlenie sa skontaktujte s nasim asistenénym strediskom.

Pre pripadné opravy si vyziadajte v nasej predajni a v
servisnej sieti originalne nahradné diely.

Nahradné diely, ktoré nie st originalne, mozu poskodit’
vyrobok a byt’ nebezpecné pre fudi a veci.

13. LIKVIDACIA

Tento produkt patri do rozsahu pdsobnosti smernice 2012/19/EU tykajlicej sa
zaobchadzania s odpadom z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ).
Zariadenie sa nesmie likvidovat s komunalnym odpadom, kedZe je zlozeny z
roznych materialov, ktoré sa mozu prostrednictvom adekvatnych Struktur re-
cyklovat. Informujte sa u komunalnych organov o tom, kde sa nachadzaju
ekologické platformy uréené na prijatie produktu na likvidaciu a jeho naslednu
spravnu recyklaciu. Dalej pripominame, Ze pred nakupom ekvivalentného
zariadenia musi distributor zabezpegit bezplatny odber produktu, ktory sa ma
zlikvidovat. Produkt nie je potencialne nebezpeény pre ludské zdravie a pro-
stredie, kedZe neobsahuje $kodlivé latky podra smemnice 2011/65/EU (RoHS),
ale ak sa necha bez dozoru v prostredi, mé negativny vplyv na ekosystém.
Pred prvym pouzitim zariadenia si pozorne precitajte pokyny. Odporica sa
produkt nepouzivat na ucel iny ako na ktory je urCeny, kedZe ak sa pouziva

Zablokovany plavakovy Skontrolujte, ¢i plavakovy spina¢
spinaé dosahuje trovne ON

T.EPE'”? ochrana zasiahnuta Automatické spustenie (len jednofaza)
(jednofaza)

Zésah zabudovanej tepelnej
ochrany (pokial je in$talovana)
alebo tepelného relé oviada-
cieho panelu (*)

Zésah ochranného systému
proti chodu na sucho (*)

Vlyckajte obnovenie funkcie zabudovanej
tepelnej ochrany alebo obnovte funkciu
tepelného relé panelu

Skontrolujte hladinu vody a/alebo spravne
zapojenie zariadenia systému
Skontrolujte hydraulicku Cast. Odstranite
cudzie telieska, ktoré zablokovali obezné
koleso.

Overte, €i kalibracia

amperometrickej ochrany bola vykonana
spravne (maximalna hodnota sietového
prudu motora).

Blokovana hydraulika

Zésah do ochrany proti
Ereﬁaieniu alebo nevhodna
alibracia tejto ochrany.

Spaleny motor z dévodu chy-

by izolacie, prehriatie alebo
retazenie (nevhodné
vapalina)

Odmerajte odpor izol4cie navijania voéi
hmotnosti a overte, ¢i je vacsi ako 10MQ

Skontrolujte, kolko f&z sa pripojilo ku
svorkovnici motora a overte Ucinnd
pritomnost napétia na 3 fazach pomocou

Dvojfazové napéjanie
(mo
voltmetra pocas chodu cerpadla.

or 3~).

motor sa to¢i

ZniZenie napatia v elektrickej Potkat na obnovenie napétia

sieti

Zan_eseny filter/otvor sacej Vyéistit fiterfotvor

hadice

Zablokovany spodny Uvolnite a vycistite ventil a skontrolujte
ventil (**) funkénost

Cerpadlo nie je naplnené (**)  Napliite ho (ods. 10)

Nizka hladina vody

(v pripade, Ze chyba ochranny Doplfite hladinu vody na spravnu troven
systém) (**)

Uviest ¢erpadlo opat do chodu
Skontrolovat spatny ventil na vytlaku
Skontrolovat' hladinu kvapaliny
Skontrolovat klapku vytlatného otvoru

Cerpadlo nepracuje

Velmi nizky tlak

(*) Pokial sa porucha opakuje, obrétte sa na nas servis
(**) Pozor, mohlo dojst k poskodeniu mechanickej upchavky



14.2 CERPADLO FUNGUJE

s obmedzenym prietokom

Poddimenzované zariadenie

Preskusat zariadenie

Znecistené zariadenie

Vygistit potrubie, ventily a filtre

Velmi nizka hladina vody

Vypnut ¢erpadlo alebo ponorit spodny
ventil hibSie

Chybny smer otacania
(iba trojfaza)

Zmefite fazy

Pomyleny smer otacok (iba
pri trojfézovej verzii)

Napoajit Cerpadlo na predurtené napatie

Chybné napétie elektrického
napajania

Zaistit napjanie ¢erpadla podfa napatia
uvedeného na 8titku

Uniky z potrubia

Skontrolovat spojenia

N9§ﬁrévny zézih | Chybajuci
287

Vykonaijte spravny zazih Useku nasavacej
trubky 8skontrolujte pokyny v ndvode)

Spatny ventil zablokovany

Overte spravnu prevadzku spatného
ventilu. V pripade potreby vymerite.

Opotrebovanie hydraulickej
Casti.

Overte stav obezného kolesa (overte
kompatibilitu materialu s Eerpanou
kvapalinou)

Nevhodn kvapalina

Overte hustotu a viskozitu ¢erpanej
kvapaliny (skontaktujte sa s obchodnou
sietou).

14.3 CERPADLO SA ZASTAVi PO KRATKEJ DOBE FUNKCIE

kvoli zasahu ochrany

Napéjacie napétie je mimo
rozmedzie prijatelné pre motor

Skontrolujte, ¢i nedochadza k prili§

Castym vypadkom napatia z dévodu
nevhodného dimenzovania rozvodu
alebo kablov

Neadekvatna kalibracia
tepelnej poistky

Overte, ¢i kalibracia amperometrickej
ochrany bola vykonand spravne
(maximéalna hodnota sietového pridu
motora)

PretazZenie motoru kvoli hustej
alalebo viskoznej kvapaline

- Znizte prietok obmedzenim vytlaku
alebo vymenou motora za silnejsi typ
- Skontrolujte relny prikon erpadla na

zaklade Cerpanej kvapaliny

Cerpadlo cerpa vacsi prietok
ako je maximalna hodnota
uvedend na Stitku

Znizte prietok obmedzenim vytlaku

Panel je vystaveny sine¢nym
la€om alebo inym zdrojom
tepla

Chrarite panel proti sinenym li¢om
alebo inym zdrojom tepla.

Cudzie teleso brzdi otacanie
obeznych kolies

- Demontujte a vyCistite Cerpadio
- Kontaktujte za tymto u¢elom nase
najblizsie servisné stredisko

Nefunkéné snimace hladiny

Skontrolujte spravnu prevadzku snimacov
hladiny.

Nezodpovedajce /
Nevhodné pouzitie

Skontaktujte sa s obchodnou sietou.

pri pouziti v systémoch na zvySovanie tlaku

Maximéalna hodnota tlaku
velmi vysokd

Znizit maximalnu hodnotu tlaku

14.5 CERPADLO VIBRUJE

je velmi hluéné pocas chodu

Velmi vysoké dopravované
mnozstvo

Znizit dopravované mnoZstvo

Kavitacia

predajcu

Zle upevnené potrubie

Upevnit lepsim spdsobom

Hlucné loZisko

predajcu

Pritomnost cudzich telies vo
ventilatore motora

Odstranit cudzie telesa

Nespravna funkcia

Odvzdusnit ¢erpadlo a/alebo znova ho
naplnit

vydava nezvycajny hluk

Opotrebované loziska motora

Vymerite loZiskéa

Cudzie telesa medzi pevnymi
a otac¢avymi komponentmi

- Demontuite a vycistite cerpadlo
- Kontaktujte za tymto Ucelom nase SK

Cerpadlo pracuje pri kavitécii

Znizte prietok obmedzenim vytlaku.
Pokial kavitacia trva i nadalej,
skontrolujte:

- Vyskovy rozdiel satia

- Straty v sati (priemer potrubi, kolena atd.)
- Teplotu kvapaliny

- Protitlak na vytiaku

14,6 CERPADLO PRI ZAPNUTI VYPINACA NEUROBI ANI JEDNU
OTACKU, TAZKO SA OTOCI O POL OTACKY A POTOM ZASIAHNE
AUTOMATICKY VYPINAC ALEBO SA SPALIA TAVNE POISTKY

- Skontrolujte a vymerite

Motor v skrate - Zavolajte kvalifikovaného elekirikéra
Skrat sposobeny zlym - Skontrolujte a dobre zapojte
zapojenim - Zavolajte kvalifikovaného elektrikara

Opotrebované loZiska motora

LoZiska vymerite

Velmi vysoka teplota
kvapaliny

Teplota kvapaliny presahuje technické
limity Cerpadla

Vn(torna porucha

predajcu

pri poutziti v systémoch na zvySovanie tlaku

Prili§ maly rozdiel medzi
miniméalnou a maximélnou
hodnotou tlaku

Nastavit va¢si rozdiel dvoch hodnot

14.4 CERPADLO SE NEZASTAVUJE

14.7 DIFERENCIALNA OCHRANA ZASAHUJE IHNED PO ZAPNUTI

SPINACA

Zvod na kostru kvoli
poskodeniu izolacie motora,
kablov alebo inych
elektrickych komponentov

- Skontrolujte a vymerite elektricky
komponent, ktory skratuje

- Zavolajte kvalifikovaného elektrikara

- Tvorba kondenzécie v motore

- Vlyskyt cudzich teliesok

14.8 CERPADLO SA PRI ZASTAVENI NIEKOLKOKRAT OTOC V

OPACNOM SMERU

Poskodené / Nefunkéné
elektrické/elektronické
komponenty

Skontaktujte sa s obchodnou sietou.

Unik zo sacieho ventilu

Skontrolujte, vycistite alebo vymerite

Unik zo sacieho potrubia

Skontrolujte a opravte
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15. TECHNICKA DOKUMENTACIA DODAVANA S CERPADLOM

15.1 UVEDENE STANDARDNE NAPATIA OZNAGENE NA STITKU SPOLU
S PRISLUSNYMI TOLERANCIAMI

kW] Frelmza]nma Fﬁa UN V] £ %
50 230 +10%
<055 1~
60 220 +10%
50 23007400 £10%
0.37+40 6 3~ 22001380 Y - 5% /+ 10%
460 Y +10%
50 400A/690 Y +10%
255 6 3~ 380 A- 5% /+ 10%
460 A+ 10%

15.2 CINITELE ZNiZENIA VYKONU MOTORA

Ak je elektrické Cerpadlo indtalované v prostredi, ktorého teplota je vysSia ako
40°C alalebo jeho nadmorska vyska je vyssia ako 1000 metrov nad morom,
vykon motora sa znizuje.

PriloZena tabulka uvadza cinitele, ktoré znizuju vykon v zavislosti na teplote
a na nadmorskej vyske. Prehriatiu motora zamedzite jeho vymenou za motor,
ktorého menovity vykon vynasobeny Cinitefom odpovedajuicim teplote a
nadmorskej vyske je vy$si alebo sa rovna hodnote Standardného motora.
Standardny motor moZe byt pouzivany iba vtedy, ked je uzivatel ochotny
prijat zniZenie prietoku, dosiahnuté obmedzenim vytlaku aZ do znizenia
prikonu o hodnotu rovnajlicu sa Cinitelovi korekcie.

) Vyska (masl)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 085
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 079 0.76 0.74 072

15.3 TABULKA MAXIMALNEHO PREVADZKOVEHO TLAKU
Tlak uréeny na zéklade poctu obeznych kolies.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

16 1+9 147 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+11 6+9 6+8 5+6

30 - 12+14 - -

35 - - 10+13 -

60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 | EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
1.6 2+18 2+15 2412 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 1+16 8+12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
30 - 8-0+10 - -
35 - - 7 -
15.4 KAVITACIE

Kavitacia, ako je zname, je destrukény faktor pre Cerpadla, ku ktorému
dochadza, ak sa nasavana voda meni v paru vo vnitri erpadla. Cerpadia
EVMS, vybavené vnutornymi hydraulickymi komponentmi z nerezovej oceli,
trpia menej ako iné Cerpadlé vyrobené z menej uslachtilych materidlov, ale aj
tie nie st odolné proti $kodam spdsobenym kavitaciou.

Preto je potreba Cerpadlo intalovat na zaklade fyzikalnych zékonov a na
z&klade pravidiel vztahujlcich sa ku kvapalindm a k ¢erpadiam.

Uvadzame tu iba praktické aspekty tychto pravidiel a fyzikalnych zakonov.
Za Standardnych podmienok pracovného prostredia (15°C, na drovni mora)
sa voda meni v paru iba vtedy, pokial je vystavena podtlaku vy$iemu ako
10.33 m. To znamend, ze 10.33 m je maximélna teoretickd sacia vyska
gerpadia. Cerpadla EVMS, rovnako ako véetky odstredivé cerpadla, nie s
schopné vyuZit celt teoretickl saciu vysku vdaka ich vnutornej strate
nazyvanej NPSHT, ktora musi byt odpocitana. To znamend, Ze teoreticky saci
vykon kazdého cerpadla EVMS je 10.33 m menej jeho hodnota NPSHr v
uvazovanom pracovnom bode.

Hodnota NPSHr ¢erpadiel EVMS je uvedena v diagramoch kriviek v katalogu
a je na fiu brany ohfad pri vybere cerpadla.

Ak je ¢erpadlo pod hladinou vody alebo musi Cerpat' studend vodu z 1 alebo
2 m kratkym potrubim s jednym alebo dvoma kolenami, hodnota NPSHr
nemusi byt uvazovana. S naroénostou indtalacie sa zvysuje aj vyznam
hodnoty NPSHT. Instalacia sa stiva narotnou za nasledujucich podmienok:
a) Vyskovy rozdiel nasavania je vysoky;

b) Sacie potrubie je dihé a/alebo s mnohymi kolenami a/alebo s mnohymi
ventilmi (vysoké straty na sacom potrubi);

Saci ventil ma vysoké straty (vysokeé straty satia);

Cerpadilo je pouzivané pri prietoku, ktory je blizky maximainej hodnote
prietoku na $titku (hodnota NPSHr sa zvysuje so zvySovanim prietoku
nad hodnotu maximalneho vykonu);

Vysoka teplota vody. (Pri 80-85°C je mozné, Ze Cerpadlo musi byt pod
hladinou vody);

f)  Nadmorska vyska je vysoka (obce v horach).

C
d
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15.5 UMIESTNENIE OTVOROV UKOTVENIA




Model mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

15.6 POKYNY PRE SPRAVNU FUNKCIU ELEKTRICKYCH CERPADIEL

OBR.1

Mmoo w >

EVMS (OBR.1-OBR.2)

Sprévne ponorenie

Pozitivny sklon

Obluk s vysokym polomerom

Potrubie s nezavislymi suportami

Priemer sacieho potrubia 2 priemer hrdla erpadla
Excentrické redukcie

OBR.2

A Nedostatotné ponorenie

B Negativny sklon, tvorba vzduchovych vriec

C Strma krivka, straty v potrubi

D Priemer potrubia < priemer hrdla erpadla, straty v potrubi
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XPAHWUTCA Y NONb3OBATENA

1. BBEAEHUE

[ins mMakcumanbHo 3heKTUBHOTO MCMonb3oBaHus uapenus cobnioars
HacTosiLLyto MHCTPYKUMIo. [ins nonyyeHus Gonee nompo6HON MHdopmaLmn
CBA3aTLCA C BKaNLLMM aBTOPU30BAHHBIM AUMEPOM.

3AMPEWAETCA YACTUYHOE W TMOMNHOE BOCMPOW3BEAEHWE
WNNIOCTPALIMA WM TEKCTA HACTOALLEM WHCTPYKLMK B
JIIOBbIX LENAX.

B uemsx npemynpexaeHWs uuTatens O BO3MOXHbIX MOCMEACTBUAX
HecobnioaeHust VHCTPYKUMIA MPU  COCTAaBMEHMN HACTOALEro AOKyMeHTa
Mcnonb3oBaHbl CnefytoLine ycrnosHble 0603Ha4eHMs.

m Puck noBpexaeHus Hacoca Ny CUCTeMbI

A Puck nonyyeHus TpaBMbl MNM NOBPEXAEHUA UMYLLECTBA
A OnacHoCTb 3MeKTPUYECKOro Toka

2. VDEHTU®UKALUOHHBIE OAHHBIE MPOU3BOAWUTENA

21  CBEQAEHWA O NPOU3BOAUTENE
EBARA Pumps Europe S.p.A.
3aperucTpupoBaHHbIi ochuc (KOpuanyeckui agpec):
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), UTANNA
Ten.: 0463/660411, dakc: 0463/422782

nomouyp:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Cwm.rnasy 7.3 <AHOOPMALIMOHHASA TABIUYKA»

3. TAPAHTUA U TEXHUYECKAA MNOAAEPXKA

HECOBOMEHIE MHCTPYKLIMI, COOEP)XALLMXCSA B JAHHOM PYKOBOLCTBE,
NPOBEJEHWE TEXHUWYECKOIO OBCIYXWUBAHWA U PEMOHTOB HACOCA
MHbIMKA NIMLAMK, KPOME NEPCOHANA HALLWUX CEPBUCHbIX LIEHTPOB
OTMEHAET FTAPAHTUIO U OCBOBOXAAET NMPOU3BOAUTENA OT
OTBETCTBEHHOCTW 3A TPABMbI NEPCOHANA W NOBPEXOEHWE U3NENNA.

Mpv nonyyeHun nanenus y6eanTbcs B OTCYTCTBUN BHELUHMX NOBPEXAEHHIA
YNakoBKM (HapyLUEHe LIEMOCTHOCTI/CepbeaHble BMSTUHBI). [pu ux Hanmnium
He3ameanmUTeNnbHO COOBLLUMTH O NOBPEXIEHNSX NEPEBO34MKY. V3Bnevb uanenve
113 VHOVIBYaNHOIA YTIaKOBKY Y MPOBEPUTS Ha HAMUME NOBPEXIEHT, NOMy4eHHBIX
BO BpeMst TpaHcmopTupoBku. 060 Beex nopoGHbIX MOBPEXAEHUSX COOBLLNTD
MOCTaBLUVKY B TeYeHue 8 CyTok ¢ AaTbl A0CTaBKM. [poBepuTb 1 yBeauTbes, YTo
HOMMHabHbIE NapaMeTpb B MapKVPOBKE U3AENKs COOTBETCTBYIOT TpeGoBaHMAM,
ykasaHHbIM B Baluem 3akase. OrpaHuyeHHasi rapaHTUs NpeaocTaBnseTcs Ha
crenytoLLye 3anacHble YacTu, NoaBepKEHHbIE ECTECTBEHHOMY U3HOCY:
* MOAWMMHUKM;
*+  TOpUEBbIE YNNOTHEHMS;

canbHuKy;

KOHAEHCaTopbl.
B cny4ae BO3HWKHOBEHNS HENOMaaok, He ykasarHbix B Tabnuue «BO3MOXHBIE
HEMONALKN U X YCTPAHEHWE (rnasa 14), obpaTutbes k Grvkanemy
aBTOPU30BaHHOMY NOCTABLLMKY.

4. OBLUME CBELIEHWA O BE3OMACHOCTHU

Mepen ucnonb3oBakuem uanenus yoeauTbes, YTo Bbl MoxeTe obecnednts
cobritofieHve Beex npesnucaHmii HacTosILLEN MHCTPYKLMN W X BbINONHEHNE
MpU KaXAOM MPUMEHEHUY AN CEPBUCHOM OBCTYXVUBAHM M3EnKsl.

4.1 MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU NMPU UCMONb30BAHUK

Monb3oBaTenb 06s3aH cobnioaaTh Bee MeCTHbIE TpeGoBaHMA
¥ npaBuna TexHukm GesonacHocT. Takke OH 06513aH yunTbIBaTL
TexHuyeckue xapakrepuctuku usnenus (cm. «TEXHUYECKUE

A [IAHHbIE»). Mpu paGote ¢ Hacocom 1 Bo BpeMsi ero TeXHU4eckoro

NoMb30BaTLCA 3aLMTHLIMU NEpyaTkamy.
Bo BPEMsi peMOHTa U CepBUCHOro oﬁcnymusauun nsgenusa
INeKTPONUTaHUe AOMKHO GbITb OTKNIOYEHO BO M3BexaHue
TPaBM U NMOBPEXACHUA UMYLLECTBA B pe3ynbTate ClyyailHoro
3anycka u3penus.

JKCnnyaTauns AaHHbIX U3AENUA NULAMM C OTPAHNYEHHBIMM
(hHM3NYECKMMM, CEHCOPHBIMY UMK MEHTaIbHbIMU BO3MOXHOCTAMM,
a TakKe NuLaMK, He 06NMaAAKLMMMU [OCTATOYHBIMU OMBITOM U
3HaHWUAMM, [0MYCKAETCH TONbKO B TOM CIlyyae, eCrih OHW HaxoanATCs
noJ NPUCMOTPOM MnK BbinK 0By4eHLI NpaBunam GeonacHoro
MCNONbL30BaHUA U3AENNI U OCO3HAKT CBA3AHHbIE C TUM PUCKH.
[leT! He fOMXHbI MrpaTh ¢ NpuBopoM.
3anpeLuaeTcs UCMoNb30BaHUE NOMPYKHbIX HACOCOB AETHMM. PaBoTbl
0 MX YUCTKE U TeXOBCNYKMBAHUI, OCYILECTBMEHNE KOTOPbIX
Ha nonb30Baress, He A0MKHbI NPOu3| bCA AETbMMU.
CepaicHoe 0GCNyXMBaHNe, MOHTaX UMW NepeMeLLeHue U3nenvs
NnoA HanpsikeH!eM MOXET NPUBECTMU K Cepbe3HbIM TpaBMaM, B TOM
4mcne C neTanbHbIM

Mpn u3nenus CTOATH B BOAE, HeoGXoaumo
6bITb B 06yBU. Pykut AOMKHbI BbITb CYXUMM.

Monb3oBaTento 3anpewaeTcs IKCNNyaTUPoBaTh U3aenue,
al 0e K aneKTpong Y, A iy b C HUM Nio6ble
onepavyu, ecn 3To He M BOM.

P LM Py

B cnyyae X 4 Hacoca npexf ero y
! 3Kcnnya'ra|.|m| HeucnpaBHOro Hacoca MOXeT NPUBECTHU K TpaBMam

unu p HOMY yuiepoy.




He npukacaiiTech Kk Hacocy, ecrin OH nepeKayuBaeT ropsayio
BopAy. Bbl MoxXeTe 06eubCs U3-3a BbICOKOV TeMnepaTyphl.

He npuxacaﬁTer K ABuratenio. I'Ioaepxuoc‘ru ABurartens
HarpeBaroTCs, 1 Bbl MOXeTe Da)Ke‘ibCil, ©CIN NPUKOCHETECh K HUM.

He ng nTechb K Bp feTansim, p p
WNKHAEN!0, MydITaM CLiENneHus BanoB, WKMBaM ANs KITMHOBLIX
PeMHeit 1 T. A, NoKa Hacoc paGoTaeT. 3Ti AeTany BpaLLaloTes ¢
BbICOKOV CKOPOCTHI0, U Bbl MOXETE NMOMY4UTH TPABMY.

He npukacaiiteck k getansm, nog
ecnu BKNIOYeHO anekTponuTanue. EcTb puck nopaxenus
IMNeKTPUYECKUM TOKOM.

HaHOCI:I, Ha KOTOPbIX He YKa3aHOo Hanu4ue 3alluTbl OT 3aMep3aHns,
Henb31a 0CTaBNATL HA OTKPLITOM BO3AYXe NpU OTpULaTeNnbHbIX
Temneparypax.

4.2 BAXHbIE NPEQYNPEXAEHUA U CPEACTBA 3ALIUTHI

A Bce 13penus 0CHAWAIOTCA 3aLMTHBIMIM MPUCTIOCOBNEHNAMM,

3aKpbIBAIOLMMM ABIKYLLMECS YacTy. [POM3BOATEND He HeceT
OTBETCTBEHHOCTH 32 IOBPEX[EHNS, BbI3BaHHbIE OTCYTCTBUEM
YKa3aHHbIX CPEACTB 3aLMThI.

Bce npoBofa UnK YacTy, HaXOAALMECA NOA HANPsIKEHUeEM,
M30MMPOBaHbI U AOMKHbI IMETL COOTBETCTBYHOLIEE 3a3eMMeHHe.
[TlononHuTenbHas Ge3onacHocTb obecneynBaeTcs TeM, YTo
TOKOHECYILIME YaCTH, C KOTOPbIMY BO3MOMEH KOHTAKT NoNb30BaTens,
NoAKNIoYeHbI K NPOBOAY 3a3eMmneHUs. 3To rapaHTUpyer
6€30NacHOCTb YacTel, C KOTOPLIMI BO3MOXEH KOHTAKT
nonb3oBaTens, B Cy4ae HapywWeHs UX U3onALuM.

4.3 OCTATOYHbIE PUCKM MOBEPXHOCTHbIX HACOCOB

K ocTatoyHbIM prckam OTHOCATCS CrieytoLLme onacHoCTy:

a) BeposTHOCTL CONPUKOCHOBEHMUS (BKII04as HAMEPEHHOE) C BEHTUNATOPOM
OXNaX[eHus ANeKTPOABHUraTens MyTeM NOMELLEHMs B 30HY ero paboTbl
TOHKIX NPeAMETOB (Hanp., OTBEPTK, MPyTa 1 MPOY.) Yepe3 OTBEPCTHS
KOXyXa BEHTUMISTOpa.

b) B oAHOA3HbIX HACOCaX BOSMOXHOE MOBTOPHOE BKTTHOHEHVE Bea npenynpexzaeHis,
CBf3aHHOE C aBTOMATUYECKUM BOCCTAHOBINEHUEM TENMOBOIA 3alUUThI B
cnyyae, ecn oHa cpaboTana nocne neperpesa ApuraTens.

5. TPAHCMOPTUPOBKA U XPAHEHUE
5.1 TPAHCMOPTUPOBKA

onacHocTi napexus. Magenve MoxeT MMeTb GonbLUOi BeC.
TpuMeHsTL Hapnexallee NoALEMHOE 060PYA0BaHHe, 3aLUUTHYIO
]

y unp

Tpy AeMOHTaxe 1 NepemelLieHn Hacoca C SNEKTPONPUBOLOM BbIMONMHATH

crefytoLLme feiicTBIS:

a) OTKMOYUTb AMEKTPONUTaHHE;

b) CHSITb CAMILLKOM AANMHHbIE UMK FPOMO3AKWE HANOPHbIE 1 0BpaTHble TPyGKM
(npu x Hanuumw);

C) OTBUMHTUTb U CHATb BUHTbI KPEMNEHNs HAcoca ¢ ANEKTPOMPUBOAOM K
OMOPHOI NOBEPXHOCTY (MPW HanM4u);

d) npvu nogbeme Hacoca C 3MEKTPONPUBOAOM NOMb30BATLCS MOALEMHbIM

06OpyHOBaHIEM, PACCUUTaHHBIM Ha BEC 1 raBapHTbl HACOCa (CM. MapKUPOBKY

Ha Hacoce).

/\ Cobntopatb Tpe6oBaHMA HOPM U NPaBUN NpeaynpexaeHNUs

Hacoc nakyeTcsi B ropi30HTanbHOM MONOXEHMM:

- W B KapTOHHYHO KOpOGKy. Pyukin st nepeHOCKM YCTaHaBNMBAIOTCS Ha
Kkopobky no oTenbHOMY 3anpocy. YnakoaHHOe U3fene yCTaHaBnuBaeTcs
B [1EPEBSIHHbI MOA0H, €CTIN 3TO HEOBXOAMMO C Y4ETOM Beca 1 rabapuTos,

- WY B AePEBSIHHOM (DYTTISIPE ANst HEKOTOPbIX MOAENeN.

TepeMmeLLieHe 3MIEKTPUYECKOTO Hacoca

[Inst nepemeLLieHi1s HacoCa, HaXORSLLEToCs! B UCXOHOM FOPI3OHTarbHOM MONIOKEHI
HaEIEKHO MPIKPENVATL MOFXOASILLIMIA CTPOM K OCHOBAHYS JNIEKTPORBUTATENHO VI MELIEHHO
TOAHIMMATb €10 NeGerKoiA, CoBMioaast PABHOMEPHOCTb PACTIPEMETIEHHS! HATPY3KU.

BRI Y6eanTscn, 4o u3nenme HanekHo Kpenurcs
K 3NeKTPOABMIaTeNio U HEe MOXET ONPOKUHYTHCA
WM ynacTe.

lepemelligHre Hacoca OTAENLHO

BbInonHATL NOPAAOK AICTBIAA, NPEAYCMOTPEHHbIN 418 ANEKTPOHACOCa, TOMbKO
B 3TOM CMy4ae CTPON YCTaHaBNMBAaTh Ha KpenneHue, npeaHasHaueHHoe Ans
aneKkTpojBurarens.

5.2 XPAHEHUE

Mpv focTaBKe NokynaTenb JOMKeH NPOBEPUTL KONMYECTBO TOBApA U OTCYTCTBIE

noBpeXzaeHuit. B cnyyae BbISIBNEHNS NOBPEXAEHNS NpU NpUemKe ToBapa,

HeobXoaMMo YBEROMNSATL rPy30NepeBo3ynKa C OTMETKOIA B HaKMaHON.

a) Vianenvie XpaHuTb B 3aKPLITOM CYXOM MECTE, 3aLLLLEHHOM OT 3arpsidHeHms
1 BUBpaLMK, BAANM OT UCTOYHIMKOB Tenna.

b) Bawwwars n3genne ot CbipocTh, UCTOYHMKOB TEMNa N MexaHU4ecknx

NOBPEXEHNA.

3anpeLuaetcs CTaBUTb THXENblEe NPEAMETI Ha YMaKOBKY.

V3nenve xpaHuTb Npyu TeMnepaType okpyxatollel cpeabl ot +5 °C ao

+40 °C (41 °F — 104 °F) npu oTHOCHTENbHOI BRaxHocTi 60 %.

6. TEXHUYECKUE U MPOU3BOACTBEHHBLIE XAPAKTEPUCTUKU

6.1 ONMUCAHUE

Batwe nsgenve npeacrasnsiet coboii BEPTUKaNbHBI MHOTOCTYNEHYATbIN,
HecaMo3anonHsIoWMICS Hacoc, NpeAHa3HaYeHHbIA AN NOAKMIYeHNs
k CTaHaapTHbIM anekTpoasuratensm. A66pesuatypel EVMS o6osHaualot Bech
MOZENbHbIN PSA BEPTUKAMBHBIX MHOTOCTYNEHYATbIX HACOCOB C MMHENHBIMI
nopTamy, pacCcyMTaHHbIX Ha AECATb HOMUHANbHBIX 3Ha4eHuiA pacxoaa (EVMS
Ha 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45,64 1 90 M*/u), @ pasnU4HOE YMCIO CTyNEHEN,
CNPOEKTUPOBAHHBIX NS BLINOMHEHS WNPOKOTO AnanasoHa TpebosaHmii no
[NaBNeHuio; U3roTaBNMBatoTCS kak B CHOPE C 3NeKTPONPUBOAOM Hacoca (Hacoc
11 3nekTpoaBMraTenb), Tak 1 6e3 Hero.

[ naeHTUcvkaTopa yeTpoiicTea cM TexHudeckoro npunoweus.  [-F-]

se

Mpn anOﬁpeTeHMM Hacoca 6e3 AneKTpoaBuraTensa y6e,qvm=ca,
yTo Baw anekTpoaBuraTenb NOAXOAUT ANs AAHHOMO Hacoca.

6.2 HASHAYEHUE HACOCA

Hacoc npepHa3HadeH ans:

— BbITOBBIX 11 MPOMBILLIIEHHBIX CUCTEM BOAOCHAGKEHMS;
— CUCTEM MPOMBIBKY;

— BOAOOUMCTKM;

— CUCTEM NMOXAPOTYLLEHNS);

— CUCTEM OXNaXEHNs;

— CUCTEM HarHeTaHus AaBneHus;

— CUCTEM UppUraLiyy.

6.2.1 UICMONL30BAHUE NMUTLEBOW BOAbI

Ecnu n3pnenve usrotaBnuBaeTcst U3 MaTepuarnos, KOTOPbIE paspeLlaeTcs
1CIONb30BaTH B KOHTAKTE C NUTLEBO BOAOIA. Nepen Ha4anom Uenonb3osaxns
Hacocy faTb nopaboTats C YUCTON BOAOV MW HOMUHAMNBHOM PACXOZE B TEYEHE
BPEMEHM, yka3aHHOro B CriefytoLLen Tabnuue:

EVMS1 60 MUHYT (MUHUMYM)
EVMS3 60 MUAHYT (MUHAMYM)
EVMS5 30 MUHYT (MUHIMYM)
EVMS10 30 MUHYT (MUHUMYM)
EVMS15 15 MUHYT (MUHUMYM)
EVMS20 15 MAHYT (MUAHIAMYM)
EVMS32 15 MAHYT (MUHUMYM)
EVMS45 15 MUHYT (MUHUMYM)
EVMS64 15 MAHYT (MUAHIMYM)
EVMS90 15 MAHYT (MUHUMYM)

6.3 UICMONb3OBAHUE HACOCA HE MO HA3HAYEHUIO

VAN

m HenpaBunbHas 3KcnmyaTaumsi Hacoca MOXeT MOBMeyb
OTMeHy rapaHTuu.

3anpeLuaetcst NPUMEHSITb Hacoc Anst:

— IPA3HOI BOABI;

— BO/Ibl C BICOKIM COZIEPXaHUEM KUCNOT;

— KOppo3uitHo-arpeccBHbIx paboyeli cpes;

— BO/Ibl C TEMNepaTypoit Bbille 3Ha4eHui, ykasanHbix B "TEXHUYECKMX
JAHHBIX";

— MOPCKOW BOABI;

— ropoYnX/B3pbIBOONACHBIX paboumx cpef;

— pabounx cpes, HECOBMECTUMbIX C MaTepuanami Hacoca;

— YCTaHOBKM BHE NOMeLLeHit 6e3 3aLuThl OT aTMocdepHbIX BO3AEHCTBMI;

— paBoThl «Ha Cyxylo».

HenpaBunbHas akcnnyarauus Hacoca npeAcTaenser
OMacHOCTb M MOXET NPUBECTH K TPaBMaM nepcoHana
1 NOBPEXAEHNIO UMYLLECTBA.
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7. CNELIUOUKALINA

7.4 NAHHBIE MO YPOBHIO ASPOIMHAMUYECKOIO LLYMA

7.1 TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKM HACOCA MouiHocTs iﬁggﬁb 50y 60Ty
UM [ Ewista | Evsa90 [T | runopaawep) | LPA [aB]* |LWA [35]* | LpA [a5]" | LwA [aB]"*
Makc. Temnepatypa o B 3aB1CMMOCTH OT TOPLIEBOTO 0.37 il 52 - 57 -
nepekaynBaemoit cpespl YNAOTHEHNS (CM. KHUTY AaHHbIX) 055 7 52 - 57 -
Makc. kon-Bo/makc. pasmep | 4/mnh/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
TBEpA. YacTuy MM 0.1+0.25 11 80 5 - 57 -
Makc. paboyee faBnetue MrMa 16+25 [ 16+30+35 15 ) 50 - 65 _
S"'X- pvam. . G 1"+ 100mm 22 % 60 - 65 -
X AMEN. 30 100 62 - 67 78
* = pesbba no 1SO 228 40 12 66 - 71 82
55 132 68 79 73 84
7.2 TEXHUWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKN ABUTATENA 75 132 68 79 73 84
IC411-TEFC. 11 160 73 84 78 89
wmn (anekTpozBuraTenb 3aKkpeITOro TUna ¢ 15 160 7 83 75 86
BeHTmnﬂTopHTgnszxnamemem) 185 160 70 81 75 M
Knacc IP-3awuthl 1P 56 (solo per EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 85
Ne BT 30 200 70 81 75 86
100 <055 37 200 73 84 7 88
Make. uncno nyckos 60 0.75+3.0 45 225 75 86 79 90
B Yac 30 401
15 15530 B Tabnuue npuBeneHbl 3HAYEHUS MaKCUMAnbHOTO 3BYKOBOTO M3My4eHus
8 37445 HACOCOB C NPWUBOZOM OT NIEKTPOABUIaTens.
YpoBeHb 3BYKOBOTO [aBMEHUS — CpPefHee 3HayeHue 3amepos,
Knacc usonsuuv n F caenanHbix B 1 MeTpe oT Hacoca. MorpewuHocTs + 2,5 Ab.
Temneparypa neperpesa (knacc B Temneparypa neperpesa) * YpoBEHb MOLIHOCT 38yKa. TOFPELLHOCTb £ 2,5 AB.
VcnonHeHve [insi HenpepbIBHoi paboTkl S1
CM. TaGMUKy MapKHpOBKI NPOU3BOANTENL OCTABNSAET 3A COBOW NMPABO
MapameTpl M3MEHATb 1 AOMNONMHATL TEXHUYECKWUE JAHHBIE B

Ha anekTpoasuratene

B naHHOM cnucke ykasaHbl TexHU4eckue faHHble aBuratens Ebara. B
Ccnyyae UCNOMNbL30BaHUA APYroro ABUraTens HeobXoAUMO CBEPUTLCA C
TabnMYKON TEXHUYECKNX aHHBIX ABUraTens U cneuudukaumen ero
M3roToBMUTENS.

7.3 TABNIUYKA HOMUHATIbHBIX MAPAMETPOB HACOCA

Tabnuuka npeacrasnsaer coboit anMUHUEBYIO NNACTUHKY, 3aKpenneHHyo
Ha Hacoce, Ha KOTOpyto HaHeCEeHb! ero TeXHUYECKEe XapakTepUCTUKM .

Hymepauus noneit:

EBARA Pumps Europe S.p.A.
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY

E2ARA \7?72 ﬁ?m%“ WADE IN ITALY
TYPE

e &
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m

P2 kW | HP

Hz min”!

MEL > Hyd. eff. %

‘TYPE"  Mopens Hacoca

‘PIN™ ApTukyn Hacoca
‘Hmax"  MakcumanbHblit Hanop
‘Hmin"  MuHUManbHbIi Hanop

Q MakcimanbHoe 1 MUHUManbHoe NpeaensHo AoNYCTUMOe
3Ha4eHue pacxofa
4 MpenensHo [0nycTMMOe 3Ha4eHne Hanopa npy MUHUManbHOM

11 MaKCUManbHoM pacxone
Py HomuHanbHash MOLLHOCTb 3neKTpoABMraTens
(BbIXOAHas, Ha Bamy)
upr HomuHanbHas molHocTs anekTpoasuratens B J1IC
(noLwaauHbIX curax)
‘Hz"  Yacrota
‘min-1" CKopoCTb BpalLeHus
‘MEI"  WHpekc kayecTBa Hacoca no adeKkTUBHOCTI
“Hyd. Eff”  Mwapasnuyeckuit KM Hacoca

LIENAX COBEPWEHCTBOBAHUA N OBHOBNEHWA U3OENNA.

8.MOArOTOBKA K UCMONb30BAHUIO

YA\
VAN

8.1 NOAKIIOYEHUE K ANEKTPOABUIATENIO

OnekTpoaBuraTeny, npeaHasHayeHHsle Ans npueofa HacocoB EVMS pomkHbl
otBeyatb TpeboBaHusM craHpaptos MOK. [pyxuHa npensaputensHoit
Harpy3ku AOMmKHa HaXo4UTbCA B NOMNOXEHUM, NOKa3aHHOM HUXe:

MoHTax pomkeH
VHXeHep.

W3Bneub Hacoc M3 ynakoBku. MogHMMaTb U onyckaTb
Hacoc rpysonoa MexaHu3Mamu
¢ cobniopeHuem Tb.

Umets BBUAY, YTO NOABLEMHbLIE KPIOKK aneKTpoaBUraTens
He NOAXOAAT ANA NOABLEMA Hacoca C NPUBOAOM.

1 1. Hanpaenenue Harpy3kn
2. YnOpHbli NOALNMHIK
| 3 3. MoaArpyxeHHas npyxmHa

06s3aTenbHO UMETb B HANMYMKA W YCTAHABNMBATL MPYXUHY
npeABapUTENbHOI HArpy3ki, Kak YKa3aHo Ha PUCYHKE Bbilue




CoefvHeHWe 3neKTpoaBMraTeNs C HAacoOCOM [OMKHO MPOM3BOANTHCS
Ha OTKITOYEHHOM OT MUTAHIS BMIEKTPOABMraTene.

BBuay TOro, YTO MOCHE NOAKMIOYEHNUS HACTYNAET ONTUMANbHLIA MOMEHT AN
NPOBHOTO MycKa U 3KCTTyaTaLMOHHbIX MCTbITAHWH, Mbl PEKOMEHAYeM (npu
HanuyMM OCTAaTONHOTO MeCTa) BbINONHSTL NOAKMIOYEHUE NOCME TOro, Kak
HacoC 3aKpenneH Ha CBOeM MecTe B paGoueM MONOXeHUM W K Hemy
M0ACOEANHEHbI HANOPHAS W 0BPATHAS NUHUM. VICTIbITaHUSA MOXHO MPOBECTU
VYHaYe, MOAKITIOUMB BPEMEHHbIE TMAPABMAYECKVE THUN.

8.1.1 MOHTAX ANEKTPOABUIATENA C HACOCOM [-A-]

EIET

1. YcTaHOBYTBL HAcOC BEPTUKANbHO Ha POBHOI YCTONYMBOIA NOBEPXHOCTH.

2. OtBepHyTo GonTbl (noauums 4), CHATb [Be 3awWwTbl MydTbl K
6nokupoBky. [A-1]

3. Ynanutb 4 KpenexHbIX BUHTOB NonymydT v nonymydr. [A-2]

4. Ocnabbre paBHOMEPHO KpenexHble BIAHTbI N.3 Ha KoNbLie KapTpumka.
[A-3]

BbiHbTe Koy aguratens. [A-4]
YcTaHoBITb NONYLLNOHKY B Na3 Bana anektpoasuratens. [A-4]

Cne.qylou.me onepauuu OOMKHbI NPOU3BOAUTLCA
NpU BbIKITKOYEHHOM 31EKTPONUTaHUU.

5.
6.

ERIIITET Monywnotka He AomkHa BbicTynarh M3 nasa ana
anekTpoasurarens.

7. YnepxvBas anekTpopBuratenb BEPTUKabHO, BaNoM BHU3, NOMECTUTL

€ro cBepxy Ha Hacoc. [A-5]

BcTaBuTb ¥ paBHOMEPHO 3aTsHyTb 4 GonTa snekTpossuratens. [A-6]

Mcnonbayiite  HeobXOaWMbIA  pbidar AN nogbema  MydTbl,

COEANHEHHO C BanoMm Hacoca, A0 NPaBUMbHOTO MONOKEHMS:

- ins anektpozgurateneit 4.0 kW u MeHee, nogHuMmuTe MydTy 10

MOMNOXEHMS, KOTAa KOHEL| Bana Hacoca KOCHETCS Kpasi Barna MoTopa;

- ins anektpoggurateneit 5.5 kW 1 Bbilue, nogHUMuTe MydTy 40

MONOXeHNS, KOra OHa TOYHO Npureraer K kpato Bana motopa. [A-7a]

10.  PaBHOMepHO 3aTsiHyTb GONTbI MydhTbl 4O YCTAHOBMEHHOTO 3HaYeHNs
MomeHTa. [A-7b]

11. ToBepHuTe BpYy4Hyl0 My(TYy , NPOBEPUTb PABHOMEPHOCTb 3a3opa
Mexzy aBymst nonymycramu. Ecnin et — noToputh nyHKT 9. [A-8]

12.  PaBHOMEpHO 3aTsiHyTb  C OMpeneneHHbIM MOMEHTOM  3aTsbkKi
chuKCHpyIoLLMe BIHTBI KonbLia kapTpumxka no3. 3. [A-9]

13. BpemeHHO NoAKMIo4MTb HaMopHYI0 1 0BPaTHYI0 NMHUK, 3aTeM OTKPbITb
KnanaH nopauv.

14.  3anpasuTb Hacoc BoaoW kak onucato B rnase 10.

15, YcTaHOBUTb ABE CEKLMM 3aLLMTHOTO Koxyxa MydTbl (Ha 4 Gonrax).
[A-10]

16.  ToAKmMKuMTb 3MEKTPOABMIaTeNb K UCTOYHUKY MUTaHWS, Kak ykasaHo
B mase 9.

17.  [latb anektpoasuratento nopabotatb Heckonbko MuHYT. [A-11]

18.  Y6enuTbesi, 4TO YpoBEHb €ro BUGPaLMY 1 LyMa OHW He Ype3MepHoe.

19.  OTKNuMTb NUTaHWe aneKkTpogBuraTens W [OXAATbCs  MOMHON
OCTaHOBKI MyTbI.

20. OtBuHTUTL 4 BonTa, CHATb [IBE CEKLMM 3aLUMTHOTO KOXyXa MydTbl.
[A-12]

21, OcMOTpeTb BHYTPEHHIOI YacTb KPEnneHWs Ha Hanuume BOAbl.
[pu oBHapyxeHU BOAbI CAIUTb HAcOC U MEpPeyCTaHoBUTb MydTy.
[A-13]

22.  Mostopute warv ¢ 8 no 12.

23. YcTaHOBMTL [1Be CEKLMM 3aLLMTHOTO Koxyxa MydTbl (Ha 4 GonTax).
[A-14]

24, TloaKMoYUTL NOCTOSHHbIE HANOPHYHO 11 0BPaTHYIO NMHUN.

25.  MoHTax Hacoca C 3neKTPONpUBOAOM Ha 3TOM 3aBepLLEH.

© »

Mpoueaypa Ans Moaeneit 6e3 NOALMMHYKA: BLINOMHUTL NYHKTBI 1 — 25
npoeayps!

Mpoueaypa Ans Moaeneit ¢ NOALMNHUKOM: NPONYCTUTL NyHKTI 2 -6, 9-12,
15,20-23

8.2 OCHOBHbIE MEPbI MPELOCTOPOXHOCTM MPU MOHTAXE

m Mepen nopknioyeHMeM U3aenus K rmapaBnuyeckum
JINHUAM  CHATb 3arfywKku nNOpToB C MNOPTOB
BCacbIBaHUA U Hanopa.

&

Vcnonb3oBaTb MeTannMyeckue WNM KECTKME NNacTuKoBble TpyObl
BO M3GexaHme X CMELLEHNs 13-3a NaAeHNs JaBNeHust Ha BCacbiBaHM.
OBopynosatb onopsl Ans Tpy6 1 OTLEHTPOBATb TPYObI TaK, YTOBbI OHM
He CO37iaBanu Harpysky Ha Hacoc.

V3beratb ApoccenvpoBaHys, BO3HMKatoLLero npu neperibax HanopHoro
1 06paTHOTO LUMaHroB.

HapexHo ynnoTHUTL BCe TPpyBHble COEANHEHNs: nonafaHne Bo3nyxa B
TIMHUKO NOAA4Y OTPULIATENBHO BMSET Ha paboTy Hacoca.
PekoMeHayeTcs yCTaHOBUTb 0BpaTHBIN knanaH 1 3afBIbKKy B HaMopHyt
TIMHIIO Ha BbIXOZE HACOCA C ANEKTPONPUBOAOM.

f) Tpy6bl kpenuTb k pesepayapy Ui MHBIM HENOABIKHBIM HACTAM ANS TOrO,
4T06b! OHY HE OMMPanKChb Ha Hacoc.

Vcnonb3oBaTb kak MOXHO MeHbLue U3rvBoB (S-06pasHblx CoenMHEHMN)
1 KnanaHos.

Ecnn HACOC pacnonoxeH Bbille YpoBHs CTonGa BOAbI, TO HUKHMIA
KOHel Tpybbl BcacbiBaHMs AOMKeH ObiTb 0BOpyAoBaH 0GpaTHBIM
KnanaHom C UNLTPOM BO M3BexaHWe nonafaHus NOCTOPOHHMX
npuUMecei, 1 KoHeL| JOMKeH BbiTb NOTpYXKeH Ha rny6uHy He MeHee ABYX
AnameTpoB TPy6bl; paccTosHue [0 AHa pe3epsyapa Takke JOMKHO BbiTb
He MeHee NnomnyTopa AMamMeTpoB.

BcacblBatoLLye NuHIM AnvHoN Goree 4 METPOB [OMKHbI U3rOTaBMMBATLCS
13 Tpy6 yBENUYeHHoro Anametpa (Ha 1/4” Gonblue Ha BcackiBaHUM ANs
ynyywens Kra).

s e =

e

= <

8.2.1 MOHTAX

a) Hacoc yctaHaenuBaTb Ha POBHOW MOBEPXHOCTM, Kak MOXHO Grinke
K WCTOYHMKY Boabl. [ns ofecneveHns GesonmacHoit akcnnyatauum
1 TEXHU4ECKOro 0BCyXMBaHWA OCTaBUTb BOKPYr HAcoca AOCTAaTOMHO
cBobopHoro MecTa. B ntoGom cnyyae nepep BEHTUNSTOPOM OXNaAEHMS!
cB060AHOE NPOCTPaHCTBO [OMKHO COCTaBNATb He MmeHee 100 mm B
ANVHY OT NOBEPXHOCTI Hacoca.

[MpumeHsiTb TpYBbl NOAXOASLLErO AMaMETpa U NPUCOEANHSATL UX Yepe3
pe3boBble BTYMKM, KOTOpble HEOBXOAMMO MPUBMHYMBATL Ha TPYGHbIE
COEQMHEHIS 11 OTBETHbIE (PriaHLibl BXOHOW 1 BBIXOAHON MNHMIA HAacoca.

=

8.2.2 NPABUNIbHOE NONOXEHWE U3LOENUA

ELIELTISE Hacoc ycraHasnmeaTs B BEHTUNMPYeMOM NOMELLEHMM,
3aLLMLLEHHOM OT BO3ENCTBUI (0CaZKM, MOPO3....).

YuuTbiBaTh TEMMEPATYpy OKpyXalowel Ccpedbl M BbICOTHbIE OTMETKM,
yKasaHHble B rnase 15.2.

Hacoc fomxeH HaxomuTbCs BA@MM OT CTEH, NOTOMKa WnM  [pYyrux
NpensTCTBuiA, YToBbl 0BecneunTs 6e3onacHoCTb MOHTaXa, KCyaTaLua 1
CEepBI1CHOro 06CNyXMBaHUS Hacoca.

Hacoc fomkeH BbiTb yCTaHOBMEH CTPOTO BEPTUKATBHO.

8.2.3 KPEMMNEHUE

3akpenutb Hacoc GonTamu Ha GETOHHOM OCHOBAHWM WMW MOAXOASLLEN
CTanbHON KOHCTPYKUMM. Ecnn GETOHHOE OCHOBaHMe SBMSETCS 4acTbio
KENe306ETOHHOM  KOHCTPYKUMM  30aHWA € NOCTOSHHBIM - MPUCYTCTBUEM
nepcoHana, PEeKOMEHAYeTCA NPUMEHsiTb  aHTMBMGPALMOHHbIE  OMopel,
obecneumBaioLme koMopTHble ycrosus paboTel Ans niogeit. B npouecce
KpenneHus CBeprioM HaMETUTb Ha MOBEPXHOCTI KDENMTEHNS LIEHTPbI YETbIPEX
OTBEPCTUIA, PacrionoXeHHbIX B OCHOBAHWM Hacoca. Ha Bpems y6patb B
CTOPOHY Hacoc W Apenblo NpoceepnuTb 4 otBEpCTUS (AnameTpom 12 Ans
Hacocos EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 n anametpom 14 ans Hacocos EVMS
32,45, 64). BepHyTb HAacoC Ha MECTO YCTaHOBKY, MPOBEPUTb COOCHOCTb C
Tpy6amm 1 3atsHyTb 6onThl 40 ynopa.

[NonoxeHue oTBEPCTUI KpenneHusi Takke nokasaHo B rnase 15.5.

8.2.4 TPYBHAA OBBA3KA

TMoMAMO  BLINOMHEHUA  MHCTPYKLMIA, [aHHbIX HIKe, Takke cobniopatb
VUHCTPYKUMM, NpuBEMEHHbe B pasaene 15.6 pykoBoACTBa M BLIMOMHATL
yka3aHus Puc. 1.

VAN

Ha nuHu1 HarHeTaHus Hacoca 4o 06parTHOro kianaHa v 3anopHoro knanaHa
PEKOMEHAYETCS TakoKe YCTaHOBUTL MaHOMETP.

Nhmu  BcacbiBaHWA M HarHeTaHus  [OMKHbl  GbiTb  0GOPYAOBaHbI
Hafnexawmmu onopamu, u4Tobbl He noaBepraTb (hnaHel —Hacoca

Tpy6Has 06BsA3Ka AOMKHA ObIThb Tak NoaobpaHa
o TMnopasmepy, YTo6bl BbIAEPKUBATHL
Hoe paGoyee Hacoca.
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M30bITOYHbBIM Harpy3kam.
Ecnu Hacoc 060py}J,OBaH rMaponoabemom (an YPOBHE XUOKOCTU HkKe

[lonycTumoe ycunue Ha thnaHue

YPOBHS HACOCA) W NUTAET OTKPbITbIA KOHTYP, YCTAHOBUTL 0BpaTHBIA Knana Mogens Onaey Homwansieii| Younme X | Younwe Y | Yennue Z
Ha HKHEM KOHLE NWHWN BCachiBaHus. B aToM criyvyae pekoMeHayercs Auanetp HI 1H] H]
NOAKNIOYMTL K HACOCY LUMaHr. EVMS | (L)G) N 25 230 200 180
[BHAMAHVE] EVMS | (©G) ] 1 F % 230 200 180
Y5eI.WITbCﬂ,‘lTOCyMMapa3HVIL|I:IBBbICOTeMemyypOBHElf EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
BOAbIMMOf ¥ t EVMS | (L)G) N % 230 200 180
HMHMMMeHbLIJe,"IeMpac‘-leTHailBCaChIBaIOLI.laﬂCHOCOGHOCTb EVMS (L)(G) 3 F 25 230 200 180
Hacoca. TeMﬂepa'rypa BOAbIMBbIcOTHa{! OTMeTKa TaK)K? EVMS (L)(G) LF 25 230 200 180
MOTYT HEraTMBHO CKa3aTbCsl Ha PacYeTHO BCachIBalolLen EWIS | (L(G) N 2 270 230 210
cnoco6HocTi Hacoca. Ecniv cymma pasnuuHbix haktopos, EWS | (G)| 5 F 3 270 230 210
Ha Beact yio b, MPeBbIlliaeT EVMS | (L)(G) LF 2 a0 | 280 | 20
d)aKTVI‘IeCKyIO BCacbIBaKwLWYyH cnocoGHoCTb Hacoca, To EVMS (L)(G) N 40 370 330 300
BO3HUKaeT np06nema KaBuTauuu, kotopasa yxyalaeTt EVMS (L)(G) 10 F 40 370 330 300
rmapaenuyeckyro npomaonvltenbnocmu F T K EVMS (L)(G) LF 40 370 330 300
TOBPEX/EHMIO HEKOTOPbIX BaXHEMLUNX KOMMOHEHTOB Hacoca. Evis | () N ) 9 50 400
B rnase 15.4 npeac noppo6Has nHopmauus no EWs | 6] 15 F ) 290 50 200
pocsonmenshocT acoca, e[S 2 N N
: EVNS | (L)G) N 50 490 450 400
EWIS | G| 20 [ F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) [F 50 490 450 400
8.3 [IAHHBIE MO HArPY3KAM U MOMEHTAM KPEMTEHUS ®MAHLA U I 65 2100 [ 1850 | 1700
< EVMS ) 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
) IF 80 2500 2250 2050
EVNS n 80 2500 2250 2050
©) F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
i) UF 100 3350 3000 2700
VNS o 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
) IF 100 3350 3000 2700
VNS %0 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
MowekTs! kpennes (naiia _ [lonycTiMbIit MOMEHT Ha thnaHLe
Mogens Onanel HomvHanbHbli| Bont Homep MomeHT -
maweTp GonTa |3atsokku (Hu) Mogens Onaney HommransHbii| Moment X | MomeHT Y | MomenT Z
EVIS | (L)) N % W0 | 2 El poverp M | i |
Ews (G| 1 F % W2 4 0 EVMS [ (L)G) N 2% 190 240 160
Evis | ()Q) F % W2 s 50 Ewis| (e | 1 [ F % 190 | 240 | 160
EWiS | (1G] % o T 2 20 EVMS | (L)G) [F % 190 240 160
s me) ] 3 [ F % w2 4 50 EVMS | (L)(G) N % 190 | 240 | 160
Evis | (@) F % R 50 Ews| (e | 3 [ F % 19 [ 240 | 160
WIS | (6] N 2 wo T 2 20 EVMS | (L)(G) LF % 190 | 240 | 160
ews ] 5 | F 2 Wie T4 70 EWS | (L)G) N 3 %0 | 280 | 190
EWiS | (6] F 2 W6 4 70 EWws | (LG | 5 | F 2 20 | 280 | 190
s L 0 Tl 2 1w TSN 1
EVMS | (L)G 10 F 40 M16 4 70
I A e E B
EVMS | (LYG N 50 M12 2 50
heibel s e wee oo (el Tal g P tm e
EVMS | (LYG LF 50 M16 4 70
WIS BEG; N =0 Wz T2 =0 EVNS | (L)(G) [F 50 340 420 300
Ews o] » [ F 50 W6 | 4 70 EVMS | (L)G) N 50 340 20 300
EWis [ (G) F i W6 | 4 7 EWS | ()G) | 20 | F 50 340 420 300
P e e R e e
EWS ® B s b ¥ s ", LY 5 1200 | 1600 | 100
©) F & vie | 8 80 6 . 65 600 750 550
" . = s T o © 65 600 | 750 | 550
80 1300 1600 1150
EWS —— 45 X e 8 X R 8 1300 | 1600 | 1150
©6) F ) vis | 8 80 6 r 8 650 | 800 | 575
; . v T % @ 8 B0 | a0 | o1
100 1450 1750 1250
EWS ——| 64 o b = s | o L 100 50| 1750|1250
©) F 10 V2o | 8 10 © r 100 725 875 625
0 . 10 e T8 & 100 5 | 815 | 6%
100 1450 1750 1250
BWS —— % e s ems | g LF 100 50| 1750 | 1250
©) F 0 V2o | 8 100 © F 100 25 875 625
) 100 725 875 625




9. MOHTAX SMEKTPUYECKUX COELVHEHUI [B]

- MOHTAX  OMEKTPUYECKAX  COEOWHEHWA  JOMKEH
NPON3BOAUTL KBATTUOULIMPOBAHHBIW MHXEHEP.

- HEOBXOAMMO NPEOYCMOTPETb YCTAHOBKY
ONOOEPEHLIMANBHOTO ABTOMATWUYECKOIO BbIKNIOYATENA
C BbICOKOW YYBCTBUTENBHOCTbIO (0,03 A). B NIOEOM
CNYYAE PEKOMEHOYETCA NPOBEPUTb COBMECTUMOCTb Y
NPABUIILHOCTb  MAPAMETPOB  YCTPOUCTB  3ALUUTHOrO
OTKNIOYEHUA CUCTEMbI QN KOHKPETHBIX  YCJIOBMM
NPUMEHEHUA  CONIACHO JEWCTBYIOLLMM  HOPMATUBAM.
TAKUE OMNEPALIUK [OMKHbI BbINONHATLCA
YNONHOMOYEHHbLIMKX CMELIMATTIUCTAMM.

m [inf HAacOCOB C 3NEKTPOMOTOPOM 6e3 WTeKepHOro
pa3bema NUTaHUsi NpeayCMOTPeTL NOCTOHHOE
A NOAKMIOYEHME K ANEKTPOLLUTY, OCHALLEHHOMY
BbIKMIOYaTeNneM, IPeAoXPaHUTENSIMU U
TEPMOBLIKMIOYaTeNeM, PacCYUTaHHbIM Ha
noTpe6nsieMblit HaCOCOM TOK.

CunoBble NMMHUN AOMKHBI UMETb HafekHOe
3a3eMIeHne COrNacHo HopMam W NpaBuUnam ans
aneKTpoobopyaA0BaHuS, AENCTBYIOLMM B CTPaHe
nonb3oBarens. OTBETCTBEHHOCTb 3a 3TO HECET MOHTEP
o6opyaoBaHms.

[Insi HaCOCOB C 3NEKTPOMOTOPOM, NOCTAaBNAEMbIM 6e3
cunoBoro kabens, Mcnonb3oBaTk kabenb,
COOTBETCTBYHOLWMI ACHCTBYIOWMM TPeGOBaHUAM U
VMeloLLMi Hapnexallee ceYyeHue, COrnacHo AnuHe,
curne TOKa W Hang ceTu.

TMpu HanuuuM oaHOA3HOTO LTEKEPHOTO pasbema
NOAKNIOYEHUA MUTAHNUS, ero NOACOEANHSTD K CETH
BAANM OT UCTOYHMKOB W pacnbinuTeneil BoAbl, B
3allMLLEHHOM OT 0CaAKOB U AOCTYMHOM MecTe.

TpexdhasHbIit BapuaHT MCMONHEHUSA He OCHALLAeTCA
cobCTBEHHOI BCTPOEHHOM 3alMTON ABUraTens,
N03TOMY 3alLMTY OT Neperpy3ku AomkeH obopyaoBaTL
nonb3osatens. MoTopbl MoWHOCTLIO OT 1,5 A0 45 KBT
06opyAoBaHbI cMCTEMOM TeNNoBol 3awuTsl PTC.
PekoMeHAayeTcs NOAKNIOYEHME 3alNUThI K INEKTPOHHOM
nnare.

MPW  MOHTAXE CNEOWTb, YTOBbl W KNEMMHAA KOMOIKA,
1 ONEKTPOABUIATENb OCTABANIUCH CYXMUMW.

~ [ocne noaxmnioyeHus kabens TpexdasHoit MoanduKaLym TpeyronbHUKOM
MW 3BE30OM K KNEMMHOW KOMOAKE, MSAS Ha HAacoc CO CTOPOHbI
[BUraTens, MpoOBEPUTb  MPaBWMbHOCTb  BpAlLEHWs  BEHTUNATOpa
OXMaXAEHUs MO CTPENKE, HAaHECEHHOM Ha KPbILLKY BeHTURsTopa. Ecnn
BpaLLEHWE HEMPaBUbHOE, NepekuHyTb 2 M3 3 NPOBOAOB Ha KNEMMHOI
KOTMOZIKE NeKTpoABuraTens.

EVMS C 3NEKTPOMPVBOLOM

Mepen Hayanom MOHTaXa@ SMEKTPUYECKUX COEAMHEHWIA YBeauTbCs, 4T

HanpsikeHWe M 4actoTa CeTV COOTBETCTBYIOT NapameTpaM, ykasaHHbIM

Tabnnyke.

Mexzy cUnoBoi NMHUEN 1 HACOCOM C 3MEKTPONPUBOLOM YCTaHOBUTH NaHemNb

YNpaBreHnst B COCTaBe CMEAYIOLNX KOMMOHEHTOB (ECT MHOE He YkasaHo

B MECTHbIX CTaHAapTax):

—  BblKMK4aTeNb C 3a30pOM MeXZY KOHTaKTaMy He MeHee 3 MM;

— 3aWuTa OT KOPOTKOrO 3aMblkaHWs (MNaBKui MPefoxpaHuTenb W
TepPMOMArHUTHbIN aBTOMaT);

—  aBTOMaTUYECKWil BblkMo4aTenb AudMhEPEHLManbHOr0 Toka BbICOKOW
uyscTauTensHocTy (0,03 A);

—  PeKOMeHOYeTCs YCTaHOBMTb 3alyuTy OT paBoThl «BCYXYH0», NOAKMIOUMB
€€ K Monnasky, CEHCopy unu Apyromy nopo6HoMy oGopyaoBaHHio.

3alyTa MpoBOA MOACOEAMHUTb CHaYana K knemme 3asemneHusi. Jtot

NPOBOA [OMKEH BbiTb AMMHHEE OCTanbHbIX, YTOGbI M3GexaTb OTpbiBa B

Cryyae crnyyaitHoro pbiBKa.

Ecnn coepmHutensHas kopoGka pacnonaraetcs HeynobHO Anst MOHTaxa

kabens, ee NONOXEHME MOXHO U3MEHWUTb, MOBEPHYB SMEKTPOABMIaTeNb Ha

90°, 180° umm 270°. Yrobbl chenatb 310, HEOBXOAUMO OTKPYTUTL 4 BUHTA

KpenneHust MoTopa K ero onope, M NpUMOAHSTL MOTOP POBHO HACTOMbBKO,

4To6bl  MOXHO GbINO OCYLWECTBUTL BpalleHMe, He CHUMAs MydTy,

COEAMHSIOLLYIO Ban MOTOPA C BafoM NOMMbI. 3aTeM yCTaHOBUTb 4 BUHTA Ha

MECTO 1 3aKPENUTh.

10. HAMOJMHEHWE HACOCA [-C1]

W He BkntoyaTb Hacoc [0 YCTaHOBKM €ro Ha MecTo
B OKOHYaTeNIbHOM MONOXeHUN Ansa akcnnyatayui u
noKa KneMMHas Konoaka He 3aKpbiTa MofMHOCTbHO.

Hacoc 1 BcacbiBatoLLast HMsSt AOMKHbI BbITb HAMOMHEHbI BOAOIA. Kak ykasaHo
Bbille, paboTa Hacoca 6e3 Boabl HEU3BEXHO NPUBOAMT K CEPbE3HbIM
MOBPEXAEHNAM LIENOro psifa BHYTPEHHMX YacTelt Hacoca. HanonHsTs Hacoc
MY 3aKPLITOM KNEMMHOI KOMOZAKE W OTKIKOHEHHOM SMEKTPONUTaHUN.

10.1 HANONMHEHWE HACOCA B KOH®UTIYPALIUW TMAPOMOABEMA

a) OTBMHTUTb LUIECTUPaHHYIO KPBILLIKY, YCTAHOBNEHHYIO CBEPXY HapyXHOrO
KOXyXa Ha ypOBHE BEpXHEro Kpenexa (ecn HeoBXOAMMO, AEMOHTUPOBATb
MyQry).

b) C nomoLLbto BOPOHKN HAMOMHUTL BCACHIBAIOLLYIO IMHIIO 11 KOPMYC Hacoca
BOI0/ 710 Nepenvea.

c) YcTaHOBUTb Ha MECTO LUECTUTPaHHYHO KPbILLKY W 3aBUHTUTb A0 NNOTHOM
cukcaLmm.

d) TiwaTenbHO BICYLUMTL BCe MeCTa NonazaHus BbITeKLel BOgbI.

€) YCTaHOBUTb Ha MECTO KPbILLIKM MYdTbI, €CTIM OHY BbIni JEMOHTUPOBAHI.

10.2 HAMONHEHWE HACOCA B MPY PABOTE NOA 3ANUBOM

a) OTBUHTUTb LIECTUrPAHHYIO KDBILLKY.

b)  OTKpbITb 3aABIKKY BCACHIBAIOLLEN NMHIM [0 NOSIBNEHNS BOABI.

) YCTaHOBUTb Ha MECTO LUECTUTPAHHYIO KPbILLKY 11 3aBUHTUTb [0 MNOTHOM
chukcawm. Myck u akcnnyaraums.

11. TYCK W SKCMNYATALMSA [-D1]

KATEFOPMYECKW 3AMPELIAETCA SKCMNYATUPOBATL HACOC
C ANEKTPOINPYBOAOM BE3 BO[bI. 3TO MOXET MPUBECTU K CEPbE3HBIM
NOBPEXAEHMAM BHYTPEHHWX KOMIMOHEHTOB.

11.1 NPEAYNPEXAEHWUA OBLLErO XAPAKTEPA
a) Haww noBepxHOCTHbIE HACOCkI MpefHa3HaueHbl AN aKcnnyaTauum
npy Temneparypax He Bbilwe 40 °C 1 Ha BLICOTHOI OTMETKE He Bbllle
1000 MeTpoB Haa ypoBHEM MOPS.

b) Halum Hacocs! ¢ aneKTPONpIUBOSOM He NpeaHa3Ha4eHb! Ans aKkennyaraLum
B NnaBartefbHbIx 6acceiiHax 1 aHanor4HbIX Mectax.

c) [nutenbHas pabota Hacoca Npu 3aKPbITOI HAMOPHOW MIMHK MOXET
NPUBECTM K €0 NOBPEXAEHMIO.

d) He ponyckaiite, 4T0BLI YMCHO LMKMOB BKMOYEHIS/BBIKIIOYEHINS HAacoca
B TeueHve 0Horo rofja npesbilwano 50 000. B cnyyae ecnn 41eno Lnknos
BKIO4EHNA/BLIKIIOYEHINS HAacoca B Te4eHue OfHOro rofa npesbicT 50
000, cpok cryxBbl Hacoca MOXET COKPATUTLCS; MPY ATOM TaKkKe MOXET
BO3HYKHYTb PUCK OTKa3a. B OTHOLLEHIM MaKCVManbHO AOMYCTUMOrO Yncna
LIMIKIOB BKITIOYEHNS/BIKITIOYEHIS 33 OAH Yac CM. Takke Masy 7.2;

€) Tlpyu OTKMOYEHNM 3NEKTPOCHABKEHUS PEKOMEHAYETCS OTKMKYUTL
3MNeKTPONUTaHMe Hacoca;

f)  Bblbupaiite Hacoc Tak, YTobbl OH paboTtan B6NMan ToHKK MakcMansbHoro
K/, Bo BCsikoM Criyiae, B AvianasoHe Mexay MAHVMATbHBIM 1 MakCManbHbIM
3HAYEHNAMM HOMUHAMBHOTO pacxoda.

11.2 MOPAMOK 3ANYCKA

Mocne Toro, kak 060pyA0BaHIE NOAKIIEHO K NEKTPUYECTBY U BOAOCHAGKEHMIO

11 HaMnomHeHo BOAOW, Nieper Hayanom paboTbl MPOBEPUTH HaMPaBrEHVE BPaLLEHNS.

a) BknitounTb 3NeKTPOHACOC Ny 3aKPLITOM Knanaxe HanopHON MMHUN.

b) Msns ckBo3b Na3bl Koxyxa BEHTUNATOPA, y6eauTLCs, YTO aNeKTpoaBHraTenb
BpaLLaeTCs No YacoBoW CTPenke (FMAAS CO CTOPOHbI BEHTUNATOPA.
HanpagneHvie Tatoke ykasaHo CTPENKOIA, HaHECEHHOI CBEPXY Ha KpENneHue).
TlyuLue BCEro 3T BUAHO B MOMEHT Mycka Ui OCTaHOBA 3NEKTPOABMraTens.

c) [Mpu 0BbHapyxeHW HenPaBUBHOTO BPALLEHIst (POTUB YaCOBOIA CTPENKY),
OTKIMIOYNTb NUTAHWE W NepekvHyTb 2 hasbl ANEKTPOLBUraTenst B KeMMHON
KONOZIKE MNW AMEKTPUYECKON KOpobKe.

d) 3anycTuTb Hacoc 1Ba UNM TpU pasa U NPOBEPUTL paBoyee COCTOsIHME
CHCTEMBI.

€) Heckonbko pa3 orpaHuim1Tb pacxof, YTobbl CO3AaTL PE3KOE NOBBILLEHNE
[AaBIEHNS.

f)  Ybeautbes, 4TO YpoBEHb WyMa, BUGPaLMK, AaBNEHUE U HanpsxeHue
HaXo[ATCA He SBNAIOTCS YPEIMEPHBIMM.

g) BO BpeMms BOXAEHUS 0CNabuTb BEHTUMALMOHHYHO KPbILLKY, [O YAaneHus
BO/bI; NOCTIE 3TOr0 3aTSHYTb KPLILLKY 30 UCXOBHOTO MOMOXEHHS!.

11.3 PABOTA
BKnt04MTL HACOC NMPU 3aKPLITOM 3aNOPHOM KrarnaHe HanopHoiA NHUK, 3aTem
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MOCTENEHHO OTKPBITB KNanaH. Hacoc AomkeH paBoTatb TUXO 1 paBHOMEPHO.

BHOBb 3aKpbITb 3aNopHbIlt knanaH 1 y6eauTbes, Y4To nokasaHusi MaHoMeTpa

HaropHoi MUKW BNU3KM K MakcUManbHoMy 3HaueHuio Hamopa (Hmax),

ykasaHHOMY Ha Tabnuyke napameTpoB. (3T0 B OCHOBHOM KacaeTcsi MpoBepkm

[IONYCKOB M BO3MOXHOro adhdpekta rupgponoabema). Ecnu nokasanus

MaHOMETpa 3HauUTENbHO HUXE MaKCUManbHOro 3HayeHus Hamopa (Hmax),

MOBTOPHO HAMOMHUTL CUCTEMY BOAOIA (BO3AYX B HACOCE).

Ecnu 3HaueHus Bnnaku, aTo 3Ha4mT, 4To Hacoc paboTaeT KOPPEKTHO 1 Ntobble

Heronagky, BO3HMKaoLLMe MW OTKPLITOM 3arOPHOM KnanaHe MouTy Beeraa

CBSI3aHbl C NpoBreMamy B CUCTEME 3NEKTPOLBUTaTENSs), SNEKTPUYECKON Nk

MEXaHW4YecKol 4acTi, WK, vale Bbi3BaHbl KaBMTaLMel Hacoca mno

CrefyIoLLM NpUYMHaM:

- cnvwkom Gonbluoii nepenap BbICOTH! UK Gombluas noteps [aBneHus
Ha BCaCbIBAIOLLE NUHUK;

—  CMLLKOM HW3KOE NPOTUBOAABNEHME HAMOPHON NUHIK;

—  npobnembl, BbI3BaHHbIE TEMMEPATYPOV XIUAKOCTH.

Bonee noapoGHble cBeeHnst 0 (akTopax CHIKAIOWMX UMK YXyALAIOLIMX

BCAChIBAIOLLY0 CMOCOBHOCTb W MPOM3BOAMUTENBHOCTb HAcoca NMPUBEAEHbI

B paazene «Henonazku v ux ycTpaHeHvey, B rmase 14.

/AMeTb BBIAY, YTO NPY NPEBBILLIEHUY YCTAHOBMEHHBIX 3HAYEHNIA TeMMepaTypbl

W BbICOTHI Haj YPOBHEM MOPS MPOU3BOAMTENBHOCTL 3MeEKTPoABUraTens

CHWXaeTcs, Bam notpebyetcs Gonee MOLHbIA 3nekTpoaBuraTens W

YMeHbLLNTL Tpebyemyto NpousBoauTenbHOCTE. CM. rmasy 15.2.

ObecneynTb OTCYTCTBME rMApOyaapoB M GpOCKOB [AaBreHust B CUCTEME,

NPEBbILLAOLMX HOMUHAMBHOE [aBneHne Hacoca B 1,5 pasa U Bbl3BaHHbIX

CIULLKOM GbICTPbIM 3aKPLITUEM KnanaHos. Mpu ANUTeNsHOM BO3AEACTBIM

OHY MOTYT MPUBECTU K MOBPEXAEHII0 Hacoca.

N3beratb NpOAOMKUTENBHONM (CBBILLIE HECKOMbKUX CEKYHA) SKcmmyataLmmn

Hacoca npv 3akpbITOM 3aMOPHOM KranaHe HanopHoi NuHUK.

Takke n3beraTb ANMTENbHOI AKCTNMyaTaLMM Hacoca Mpu pacxode Huxe

MUHUMambHbIX ~YCTAHOBMEHHbIX 3HAYEHW, YKasaHHbIX Ha Tabnuuke

napaMeTpoB, Tak Kak 3T0 MOXET NPUBECTM K Neperpesy pabouei KUakocT 1

U3NULLHEN neperpyske NoALWMMHUKOB HAcoca Ui aNeKTpoBHraTens.

11.4 OCTAHOB

a) [ocTeneHHo nepekpbITb LMPKYNSLMIO BOAbI B HAanOpHOI NWHWM BO
n3bexaHne npeBbilLeHNs aBneHust B TpybHON 0BBsidke M Hacoce,
BbI3BAHHOTO MMAPOYAAPOM.

b) OTkmo4MTb anekTpoNUTaHMe.

12. TEXHUYECKOE OBCNY)XMBAHWUE N PEMOHT

Mepen npoBeaeHueM nioGbix pabot no My

12.1 3AMEHA CANbHUKA BANA [-E-]

Ecnu 4t0-nnbo HenoHATHO, oBpalLaiTech B Halll LIEHTP TEXHUYECKOM
O

13. YTUNU3ALINA

Hacrosiee nsnenve BxopuT B cchepy npumeHeHns Aupektuebl 2012/19/UE,
KacatoLLeicst ynpaeneHns 0TXoaamu oT 3MEKTPUYECKUX 1 SNEKTPOHHBIX
npubopos (RAEE). Mpubop He cneayet yTun1npoBaTh BMECTe C BbITOBbIMM
OTX0[aMM, MOCKOMbKY OH COCTOUT U3 P3N yHbIX MaTepUanoB, KOTOPbIE MOXHO
nepepaboTaTb BTOPUYHO B COOTBETCTBYHLMX CTPYKTYpaX. 3a CBEAEHUAMN O
PACTONOKEHI BKOMOTMYECKVX MNIATCHOPM, YIOTHOMOYEHHBIX Ha MpVeM 3aenis
AN YTUAN3aLMN, 1 0 ero NpaBurbHOI AanbHeiiLuer nepepaboTke obpallaTbes
K MECTHbIM MyHULMNanbHbIM opraHam. Criesyet Takke NOMHUTb, YTO npu
nprobpeTernn aHanornyHoro npubopa aucTpubbloTop 06si3aH Gecnnatho
MPUHSITL CTapbili NPUBOp, NpeaHasHadYeH bl Ans yTunusauun. snenve He
HeCeT NoTeHLManbHON ONacHOCT AN 300POBbS NIOAel 1 ANS OKpyXatolLei
cpefbl, HO B HEM COAEPXaTCs BPeHble BELIECTBA COrMacHo [lupekTuse
2011/65/UE (RoHS). Ecnv Takve BelecTBa nonaayT B OKpYKatoLLyto cpeay,
OHV MOTYT OKa3aTb HEraTvBHOE BIMSIHIE Ha SkocucTeMy. Mepef nenonb3osaH1em
npubopa B NepBbIi pa3 BHUMATENbHO NPOYUTaTh MHCTPYKLMW. PexomerayeTcs
kaTeropuyeckut He 1CMoNb3oBaTb NPUBOP B LIENSX, KOTOPbIE OTNMYAIOTCS OT
€ro npeaHasHayeHns. CyLecTyeT onacHoCTb 3MEKTPUYECKOro
NopaxeHns Npu HeHaanexatiem npumexenun. Cumson
nepeyepkHyTOro MyCOPHOTO KOHTEIHepa Ha 3TukeTke npubopa
03Ha4aeT, YT M3AENMe OTBEYAET HOPMaM B OTHOLLEHI OTXOA0B
0T 3NEKTPUYECKUX W IMEKTPOHHBIX NpuBOpoB.
OcrasneHve npubopa B OKpyXatoLLeil CPE/E U ero He3akoHHas
I YTUNU3ALNS HaKa3bIBaKTCA MO 3aKOHY.
B cootsetcTBun co cTatbert 9(1)(i) Pamouroit avpektusel 2008/98/EC "06
otxopax" u 1907/2006 Pernamexta REACH, Bce npopyktbl EBARA 6binu
3aperncTpupoBaHbl B EBponelickom areHTCTBe Mo XMMUYECKUM BELLECTBaM.
Yrobbl y3Hats Homep SCIP ¢ cooTBeTCTBYIOWEN MH(OpMaLmelt no
6e3onacHomy Mcnonb3oBaHuto, CM. cekumio "CepTudukauy komMnaHun'" Ha
caitte www.ebaraeurope.com

14. BbIABNEHUE N YCTPAHEHWE HEMONALOK
14.1 HACOC HE PABOTAET

[lBuratens He Bpalaetca

A oBCNYyXUBaHMIO ~ Hacoca € 3MEKTPONPUBOAOM
OTKINKOYMTb INEKTPONMUTaHMe.

[laHHblit 3NEKTPOHACOC He HyXaaeTcs B nepuopmnyeckom TO; 0aHaKO perynspHo

npoBepsiTb ero paboyee COCTOSIHME C Y4YETOM MepeKkaynBaeMoi XKuUakocTh

W 3KcnnyaTaunoHHbIX yCJ'IOElVII;I; 0coBeHHO TWaTtenbHo  OTCnexuBatb

BO3HVKHOBEHIE aHOMATbHOTO YPOBHS LuyMa 1 BGpaLuy npu pabote.

YkasaHHasi ~ MpoBepka  MO3BONMMT  MpeABapUTENbHO  MOHSTb,  Kakoid

npoUnakTU4eCkMiA PeMOHT MOXET ObiTb Heobxogum BMECTO Toro, uTOBbI

NPOBOAUTL  BLIHYKAEHHBI  PEMOHT  NOCNIE  BO3HUKHOBEHUS  pearnbHbIX

Heronagok.

K YnCny OCHOBHbIX W Hanboree YacTHbIX cneunanbHbIX onepauw?l no

TEXHUYECKOMY 0BCTYKMBaHMIO OTHOCATCA CrieAyioLLe:

- 3aMeHa TOpLEBOrO YMNOTHEHNS:;

- 3aMeHa CarbHuKoB;

- 3aMeHa NOALLNMHIKOB;

- 3aMeHa KOHAEHCaTOPOB (KOra OHM MPUCYTCTBYIOT)

Tem He MeHee, Aaxe ykasaHHble 3neMeHTbl, NOABEPXXEeHHbIe eCTECTBEHHOMY

M3HOCY, MOTYT MPOCNYXUTb OYeHb AOMTO MPW MPaBUbHON SKCTnyaTauum

Hacoca.

Ecnn Hacoc He paBoTaeT AnUTernbHOe BPEMS), €ro MOMHOCTBIO ONyCTOWMT,

CHSIB 3arMyLLIKA HA BXOAE WM BbIXOAE, TILATENbHO MPOMbITH YMCTONM BOAOW W

cnuTb. He ocTaBnsTh BoAy B Hacoce. Takxke 3Ty onepaLuio NpoBoAUTb BCeraa,

Kora BO3HWKAEeT BEPOATHOCTb OTpULATESNbHbIX Temneparyp, YTOBbI M3bEXaTh

CrOMa KOMMOHEHTOB Hacoca.

VAN

[insi peMOHTa 3aKa3blBaTb OPUrMHANbHbIE 3anacHble
YacTu uepe3 Hawy CeTb NpoAaX W KNUEHTCKOW
NOAREPKKM.
HeopuruHanbHble 3anacHble 4acTu MOTYT MOBPeAuTb
u3aenue M NpeAcTaBnATb ONAcHOCTL ANs niojei U
MMyLLecTBa.

[poBepuTb 3nekTpocHabxeHe TecTepom
O6patuTech k NOCTaBLUMKY Ans
BOCCTaHOBIEHMS!

OTeyTCTBME AneKTpUYecTea

Ltekep kabensi nuTaHus He
BCTaBINeH B rHe3fo

HenpasunbHoe
nogKnioyeHne
AMNEKTPUYECKIX COBAMHEHUI

[poBepUTL NOAKIKOYEHME K UCTOUHMKY
QneKTponuTaHua

TpoBEPUTB KNIEMMHYIO KOTIOAKY
MEKTPOLLMT

BkntounTb aBTOMAT MMM 3aMeHNTb
nnasKui NpeaoXpaHnTenb W HaiTh
MPU4MHY

CpabatblBaHue aBToMaTa
WY NNaBneHue
npefoxpanutens (*)

Y6eauTbes, YTO NONMaBoK HAaXoaUTCS Ha

TMpyxear nonnaka yposHe otmeTkin ON (BKI1,)

CpabatbiBaHue 3aluuThl OT
neperpesa (ogHothasHoe
VCTIONHEHNE)

OHa 0TKIII4aeTCs aBToMaTYECK
(TombKo oAHOa3HbIN)

CpabatbiBaHue BCTPOEHHOM
3alWTLI OT Neperpesa (Mpu
Hanu4un) unu oTKNKYEHNe
10 neperpesy Ha naHenm
ynpasnenus (*)

[NopoxgaTb aBTOMaTN4eckoro
BOCCTaHOBEHS! LIeni BCTPOEHHOM
3aLUNTON OT Neperpesa Nk BKIKYUTL
aBTOMAT OTKITIOYEeHUA MO neperpesy Ha
naHenu ynpaeneHnsa

CpabatblBaHue 3aluuThl
oT paboTbl «BCyXyto» (*)

[poBepuTb yYpoBeHb BOALI
1vnu UcnpaBuTh HenonaaK1 CoeAnHERNN
B cUcTEME

3abunach ruspasnuyeckas
cucTema

TpOBEPLTE MAPABIMIECKYH) CHCTEMY
11 yaanuTe nocToPOHHME NPEAMETI,
6riokvpytoLLve paboyee koneco

ggaeﬁromsﬂa ;iﬂ';zea &Taaanacr, TpoBepsTe, NpaBIIbHO N 0TKanMGpoBaHa

Perpy. amnepoMeTpUYeCKan 3alLuTa (MakcmansHas
HerainexalM ofipasom BENVYMHA TOKA NIMHUY MoTOpa
oTkanubpoBaHa




[lBurarens cropen u3-3a
[ebeKTHOI M3oNALMM, neperpes
N neperpy3ka (HenoaxoAsLLias
KUAKOCTb)

VamepbTe conpoTUBIEHUE UIONALUK, OHa
AomxHa bbiTb Gonee 10MQ

Mutakve gByxthasHoe
(a gBurarens 3~)

TpoBEpHTb KONMYECTBO MOAKIIOYEHHbIX (ha3 Ha
KnemMHol kopoBke Asuratens v ybeanTsea B
Hanu4uy HanpsKeHNs Ha Bcex 3-X tasax npu
1IOMOLLY BONBTMETPA Ny paboTalolLieit noMne

AnekTpoaBuratens BpalyaeTcs

Hu3koe HanpsxeHue cetn
AnekTponuTaHua

MopoxaaTb BOCCTAHOBNEHMS
HE0BXOAVMOTO YPOBHS HaNPSIKEHUs!

HenpasunbHast kanvoposa
TENr0BOiA 3aLLMTI

MpoBEpMTH NPaBUNLHOCTb KanGpoBKM
aMnepOMETPUYECKON 3aLLUTHI (MaKC. TOK MHAN
ZABurarens)

Meperpyaka aBuratens us-3a

NOBBILIEHHON NNOTHOCTY /
BA3KOCTU XWUOKOCTN

— CHu3uTb pacxop, ApOCCen1poBaTh
HamMopHYHO MMHUIO UMW 3aMEHUTb
ABuratenb Ha Gonee MoLLHblit

— lpoBepbTe (haKTUYECKYI0 MOLHOCTb,
NOTPEGSIEMYI0 HACOCOM C Y4ETOM
XapaKTepuCTUK NepekaumBaemoi
KnaKocTi

Hacoc nopaert xwuakocTtb ¢
pacxoAoM, MpeBbILLaLUM
HOMMHATbHbIIA, YKa3aHHbIA
B MapKupoBKe

[lpoccenupoBaH1em HanopHoM NMHUN
CHW3UTb pacxop

3acop cunstpa/nopta
cachblBaHus

OuuncTuTb 0TBEpPCTUE UNbTPa

OBpaTHblit KnanaH HuxHero
KOHL@ BCaChIBAIOLLEA MHIN
3acopeH (**)

OuncTuTh / BOCCTAHOBMTB NOTOK B
Kknanaxe u y6enuTbes B €10 HopMarnbHoil
pabore.

Hacoc He 6bin HanonHeH (**)

HanontuTe (paspen 10)

Huakui yposeHb Bofbl
(Mpw OTCYTCTBUN CUCTEMbI

P

3awmTbl) (**)

BoccTaHoBUTb YpOBEHb BOAbI

Hacoc He 3anpasneH

3anpasuTh Hacoc.

IpoBepuTb BCe Knanabl HANopHO
TMHAN.

TpOBEPHUTb YPOBEHB KUAKOCTU

[NapeHve aaBnexus

OrpaHn4nTb NOTOK 33ABIMKKON HaMopHON
TMHIAK

(*) Ecrim npoBnema BO3HIKaET NOBTOPHO, CBSA3ATLCS C HaLLEl CEPBUCHON

cnyx6oi.

(**) NMpepynpexaeHue: MoXeT 6bITb NOBPEXAEHO TOPLIEBOE YNIOTHEHNE.

142 HACOC PABOTAET

C NOHMXEHHbIM pacxoaom

HepoctatouHbIit .
TUOpa3MEp CHCTEMsI HepocratouHbiii TUMopasmep cucTeMbl
3arpsiaHeHme cucTemsl MpouncTnTh TPY6bI, KNanaHbl, GUALTPb!

MagieHe ypoBHS Boab!

BhikriounTb Hacoc unu norpyauTs rybxe
[IOHHbIA KnanaH

HenpagunbHoe Hanpaenetme
BPALLIEHNS (TOMbKO ANS
TpexcasHbIX)

WHBsepTuposath (hasbl

MMaHenb HaxoauTes nog
BO30E/CTBUEM NPAMBIX
COMHEYHBIX TyYelt unu
[pYroro UCTOYHMKa Tenna

OBecneunTb 3alLuTy NaHenu oT conHua
nm
VMICTOYHUKOB Tenna

TocTOpOHHIE NpeameTb!
3aTPYAHSIOT BpaLLeHHe
paboyero koneca

— Pa3obpatb ¥ NpoumncTiTb HAcoc

— Boi3gatb Grivkaiiluero npeacTasuTens
Halleil CepBIUCHON CNyObl Anst
BbINONHEHWst 3TOi paboThl

V3HOLIEHBI MOALIMIHUKM
asurarens

3ameHnTb NOALUMMHUKM

TpeBbiLLeHNe TemnepaTypl
KUBKOCTH

TemneparTypa npesbiLLaeT
TeXHU4ECKV AONYCTUMOE NS Hacoca
3HaueHmne

BHYTpeHHsIst HeycnpaBHOCTb

CBs3aTbCsi ¢ OnKanLLAM NOCTaBLLMKOM

[aBnexue (npobnembl, BbI3BaHHblE AaBNEHNEM)

PasHuua mexay
MaKCMManbHbIM 1
MUHUManbHbIM aBNeHeM
HefocTaTouHa

YBENMUUTb Pa3HULLY MEXY YKasaHHbIMI
3HAYEHNAMI [JaBNeHNs

14.4 HACOC HE OCTAHABNUBAETCA

OnexTpoHHble/anekTpuyeckie
KOMNOHEHTb! AetDEKTHbI /B
Hepaboyem cocTosHumi

ObpaLuaitrecs k gucTpubblotopy

JlaTuuv ypoBHst He paBorator

IpoBepuTL NPaBUNLHOCTb PaBOTbI AATUMKOB
YPOBHS!

HecootsetcTaytoLee /
HeHaanexalliee npumMeHeHve

OBpaLujaittecs k aucTpubbiotopy

HenpasunsHo Bxoaxoe

ObecneynTb HanpshkeHue NUTaHus
Hacoca COrMacHo ykasaHHOMY B

HanpsKeHH

APAKEHUE MapKipOBKe
Teub Tpy6HOI1 06BSA3KN MpoBepuTb coeanHerns
MpeBbilueHne JaBneHus MpoBepuTb cictemy

HenpaswnbHa npeanyckosas
3anueka / OTcyTCTBYE MyCKOBOIA
3armBKI

BbINOMHHTB MPaBUTTbHYIO PEANYCKOBYIO
3ar1MBKy y4acTka TpyGbl Ha Bcace (poBepHTh
VHCTPYKLWY 110 3KCTinyaTaLmy)

3aeno obpaTHblil knaraH

[poBepuTb NpasumbHOCTL paboTsl 06paTHOro
knanata. Mpvt HeobxoauMocTy, 3amMeHuTb

W3Hoc ruapasnuyeckoi cucTembl

MpoBepwTb cocTosHMe paBouero koneca
(yBenuTbCA B COBMECTUMOCTU MaTepyana ¢
TiepeKa41BaeMoit KUAKOCTbH0)

Mpobnembl, cBs3aHHbIE C AaBNEHUEM

Makc. faBneHme npesbILLEHO

Hactpoutb MakcumanbHoe 3HaueHine
AaBrneHus
Ha Gonee HU3KNil YpoBEHb

14.5HACOC BUBPUPYET

C MOBBILEHHbLIM LWYMOM

HenoxopsiLuas XuakocTs

TpoBEpHTS NNOTHOCTb U BAGKOCTH
nepekay1Baemoii cpepbl (0BpaTuTbes k
avctpubbloTopy)

MpesbilweHne pacxosa

CHu3uTb pacxon

Kasutauus

CBs3aTbCst ¢ BnKanLLAM NOCTaBLLYKOM

14.3 HACOC OCTAHABNMBAETCS NOCINE HEMPOJOMKUTENBHO! PABOTBI

B pe3ynbrate cpa6a'rb|aanvm 3awuThbl OT Neperpesa

HenpasunbHbiii noabop Tpyo
06BA3KN

Wcnpasuts

LUym noawmnHuka

CB3aTbCs ¢ BnvKaliluMM NOCTaBLUMKOM

lMocTopoHHMe NpeaMeTbI Ha
BEHTUNATOPE ABUratens

YnanuTb NOCTOPOHHNE NpeameThI

[MpoBep1TL BO3MOXHOE NaaeHue
HanpPsHKEHUS B NIMHUSIX 13-38
Hea0CTaToqHOro TUNopaamepa kabens
1M Npoeoaa

BxozHoe HanpsikeHne
[ABUraTens He COOTBETCTBYET
[Z0NyCTUMOMY ANanasoHy

HenpaeunbHo 3anpasnex CrnTb Hacoc W/nmn NOBTOPHO 3anpaBuTh
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aHOManbHO BbICOKMIA YPOBEHb LyMa

V3HoC noaLwmnHmkoB

BUraTens 3aMeHuTb MOALMIHIKNA

— Pa3obpartb 1 NpouncTUTh Hacoc

- BbI3BaTh Grinkaiiluero npencraBuTens
HalUeil cepaucHol cryxBbl Ans
BbINOMHEHWs 3TON PaboThbl

lMocTopoHHMi NpeameT
MEXZY NOABUKHBIMM
1 HENOABWKHBIMY YacTAMU

[lpoccennpoBaHmem HanopHoM NUHUN

CHU3MTb pacxos. Ecnu kaBuTaLus

COXPAHSIETCS!, MPOBEPHUTD:

— BbICOTY BCAChIBAHOLLIE MAHIM

—T10TEpU JABNEHNS Ha BCACHIBAIOLLEN
NuHIAM (auameTp Tpy6, Kone, T. n.);

— Temneparypy nepekaynBaemoit
KUAKOCTH;

~NPOTUBOAABNEHNE HANOPHO NUHUN

Bo Bpewms pabotbl Hacoca
BO3HVKAET KaBuUTaLWS

14.6 NMPU 3AMbIKAHUW KOHTAKTA BbIKIIOYATENA HACOC
HE MOXET 3ABEPLUWTb IAXE OHO BPALLEHWE UIK
[JENAET YCUIUE HA JONONHWUTENBHBIE MON-0E0POTA 0
CPABATbIBAHUSI ABTOMATA ABAPUWHOIO OTKMIOYEHUA UK
NNABNEHUA NPELOXPAHUTENA

Onektpoasurarens B
COCTOAAHUM KOPOTKOTO
3aMblKaH1A

[poBepUTL ¥ 3aMeHNTL

KopoTkoe 3ambikaHne
13-3a HenpasuIbHOTO
NOAKNYeHNs

[poBepuTb, UCnpaBsuTh NOAKMIOYEHNE

14.7 ABTOMATUYECKMI BbIKMIOYATENb AUGOEPEHLMANIBHOTO
TOKA CPABATbLIBAET KAK TONbKO 3AMBIKAETCA

15.2 ®AKTOPbI, BIUAIOLLWUE HA NPOU3BOAWUTENBHOCTL ABUTATENA

Ecnu Hacoc ¢ aneKTponpuyBOAOM YCTaHOBNEH B MecTe, rAe Temnepatypa
okpyxatoLeit cpefpl npesbiliaet 40 °C u/mnn BbicoTa Haf, YPOBHEM MOpst
npesbiwaet 1000 M, NPoU3BOANTENBHOCTb ABMraTENS Naaaet.

B Tabnuue Huxe ykasaHbl TEMMEPATYpHbE W BbICOTHbIE KOIDPULMEHTHI.
Bou3bexaHue neperpesa 3aMeHnTb ABUraTenb ApyriM, IPOU3BOANTENBHOCTL
KOTOpOro, C y4eToM Ko3duLMeHTa COOTBETCTBYIOWE TemnepaTypsl 1
BbICOTbI, By/ET BbILUE N paBHa NMOKa3aTeNsM CTaHAAPTHOTO ABUraTens.
CTaHaapTHbIA ABUraTeNb [OMYCKAETCs MPUMEHSTb TOMbKO B TOM Chyyae,
€CTN  XapaKTep MpUMEHEHUs [OMycKaeT najeHue Pacxofa, Bbl3BaHHOE
[ZPOCCENMPOBAHIEM HANOPHON MIHWUY, NO3BONSIOLLMM CHU3NUTL NOTpeBneHne

TOKa  HAcTOMbKO, HAackonbko —TpeGyetcA  COTMacHo  MormpaBoyHOMY
koadhpuLmeHTy.
T0) Beicota Hag ypoBHem Mopst (m.a.s.l.)
1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 072

15.3 TABNULIA MAKCUMATIbHbBIX 3HAYEHUA PABOYETO [IABNEHUSA
[laBneHme ykazaHo, NCXOAA U3 KONMYECTBa paBouux Korec.

BBIKTIOYATENb Vet S0Tu
E———— Raenese | - EVMS1 EVMS3 EVMS5 EVMS10 | EVMS15
zg:;’g&%:z:tggn?u”” :gigsﬁ?MHOHeHTbl C 3amblKaHWemM 16 2+26 2+ 2+17 2+15 1+11
gwﬁa;e:r?e’éﬁﬂ%ﬁ&n“ - BbI30B KBANMULMPOBAHHOTO NEKTPUKA 25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
Kgl\ylll'IOHeHTOBp - OSPBQOBZHMG KOHAEeHCaTa B [iBuratene
- Hannuve MOCTOPOHHUX YacTuy
Mak, 50 My
RaBmeRMe | EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
14.8 MPY OCTAHOBKE HACOC COBEPLLAET HECKOMNbKO OEOPOTOB 16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
B MPOTUBOMONOXHOM HANPABNEHUN 25 1016 81 69 6+8 56
Teub obpaTHoro
KnanaHa HIDKHEro KOHLA TPOBEPHTb, MPOUMCTITb MM 3aMEHNTH 30 - 12+14 - -
BCACbIBAIOLLEN INHIAM
T ” - 35 - - 10+13 -
€4b TPyObl BCACbIBAOLLEN
M [poBepuTL 1 UCrpaBuTL
Mak. 60 My
Raenete | - EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 147
15. TEXHUWYECKAA OKYMEHTALIUA, NOCTABNAEMAS C HACOCOM
25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
15.1 CTAHOAPTHbIE 3HAYEHUSA HANPSXKEHWUA YKA3AHbI
B MAPKWPOBKE C COOTBETCTBYHOLLMMU IONYCKAMU
v Max. 60 My
[ | TocUN[BI £ % srewe | EVMS20 | EVMSI2 | EVMSHS | EvMses | EVMs
50 230 +10% 16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
<0.55 1~
60 220 £10% 25 710 6+8-2 5+6 4+5 4
50 230A1400Y £10% 30 - 80+10 - -
037+40 & 3~ | 2200/380Y-5% +10% 35 } i 7 ;
460Y £ 10%
50 400A/690Y £ 10%
>55 3~ 3800 5% + 10% 15.4 UCKNIOYEHWE KABUTALIMK
60 460A 1 10% Kak n3BecTHo, kaBuTauMs CO3AAET pa3pylUMTENbHbIA 3MEKT AN HAcOCOB.

370 siBNeHNe BO3HUKAET, KOrAa BOAA BHYTPU Hacoca MpespaLlaercs B nap.
Hacocbl EVMS, ocHalleHHble BHRYTPEHHUMM TAPaBNMYECKUMM SNEMEHTaMu,



M3rOTOBMEHHbIMU 13 HEPXABEIOLEN CTanu, MOBPEXAATCS B  MEHbLUEN
CTeneHn, Yem Hacockl, CAeNnaHHbIe N3 MeHee NPOYHbIX MaTepuanos, XOTa U He
MOryT NOMHOCTLI n3bexarb Henonagok, Bbi3BaHHbIX KaBMTaLLMeVI.

MosToMy yCTaHaBnMBaTb HAcOChl C Y4€TOM 3aKOHOB (DU3MKM W mpasun,

CBSI3aHHLIX C XapaKTepoM XKWAKOCTEN, a Takke C Y4eToM O0COBEHHOCTEN

KOHKPETHOrO Hacoca.

Huxe npuBefeHbl pesynbratbl NPaKTUYECKOro NPUMEHEHUS BblleyKasaHHbIX

3aKOHOB (DU3MKI W NpaBMn.

Mpu 06bI4HbIX yenoBusX okpyxatolleit cpepsl (15 °C, Ha ypoBHe Mopsi) Boaa

npeBpaLyaeTcs B nap nog oTpuuatensHbIM AasneHvem cabile 10,33 M. Takum

06pa3oM MakcuManbHas TeopeTudeckasi BbicoTa cronba BOAbl COCTaBMseT

10,33 M. Hacocsl EVMS, kak mniobble LeHTpoBExHble Hacockl, He MoryT

NOMHOCTBIO UCMOMb30BaTb PACYETHYIO BbICOTY BCACLIBAHWSA B CUIY BHYTPEHHUX

noTepb, M3BECTHbIX KaK «KABUTALMOHHbIA 3anacy, KOTOpbI Heobxomumo

yuuTbIBaTE. Takum 06pa3oM pacyeTHas BCacbiBatoLas CocoBHOCTL Kaxaoro

Hacoca EVMS coctasnsier 10,33 M 3a BbI4ETOM KaBUTALWMOHHOMO 3anaca B

TOYKe SKCTnyaTaumm.

KaBuTaLMOHHbIN  3anac  onpedensieTcss No  CTaHAapTHbIM  rpadvkam,

COepXKaLLMMCS B CIPABO4HOI NUTEPATYpe U €ro HeOBXOAUMO Y4UTbIBATL MPK

Bbibope Hacoca.

Mpu paGoTe Hacoca Nof 3anm1BOM WUNK KOr@ HAaCoC Ka4aeT XOMoAHYKo BOAy C

1 unu 2 MeTPoB Mo KOpoTKO TpyBe ¢ ofHUM nnn AByMs U3rbamm Gonbluoro

paanyca KaBUTaLMOHHbIA 3aMac MOXHO WUrHopupoBaTb. CnefoBaTenbHo, Yem

CIOXHEE YCroBus NPUMEHEHHS, TeM Gonee BbICOKOE 3HaYEHNE KaBUTALIMOHHOMO

3anaca y4ecTb. K cnoxHbiM YCINOBUAM NPUMEHEHUS OTHOCATCH:

a) Gonbluas BbICOTA BCACIBAHNS;

b) Gonbluasi ANMHa BCachIBAIOLLEN MMHUM WUMW HanKuMe MHOXeCTBa U3rBoB
WWNM HECKOMIbKUX KManaHoB (BbICOKME MOTEpU AABMEHUs Ha MMHUN
BCaChIBaHuS);

C) BbICOKOE COMPOTUBMEHME [OHHOTO KnanaHa Pacxoy (BbICOKWe moTepu
[AaBneHus Ha NUHUA ECﬁCbIEaHMﬂ);

d) Hacoc akcnmyatMpyeTcsi C pacxomoM, OnM3kMM K MakcUManbHOMY
HOMWHanbHOMY pacxody (KaEI/ITaLlI/IOHHbII;I 3anac yBenuyusaetca no mepe
OO, KaK pacxof MpeBbilUaeT HOMUHamMbHbIA, B cnyyae ecnn KM[ umeet
npuopurer);

€) Bbicokas Temneparypa Bobl (ecnv ee 3HaveHns fgocturatot 80-85 °C, To
BEpOsiTHee BCEro HeobXoAMMO MPUMEHSTb KOH(UrypaLmio Hacoca nop
3anveom);

f)  Gonbluas BbICOTa Hajl YPOBHEM MOpS (B ropax).

15.5 PACTIONIOXEHUE OTBEPCTWM iNA KPENNEHUA
A

Mozere mDm Hll\m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 12

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

15.6 MEPbI OBECMEYEHWS NPABUNBLHOU PABOTbI HACOCA EVMS
C JNEKTPOMPUBOAOM (PUC. 1 - PUC. 2)

PUC. 1

=

[TlocTaTto4Hoe norpyxeHne

[MonoxuTenbHblit yKnoH

BonbLuoit anametp narubos

TpybHasi 06Bsi3ka ¢ HE3aBMCUMbIMY Onopamm

[lnametp Tpybbl NHINKM BCacbIBaHUA 2 AnamMeTpa NopTa Hacoca
TMoHWxakLLMe NEPEXO[HUKM ANt SKCLIEHTPUYECKMX TPYO.

MMoO O W >

PUC. 2

A HepocratoyHoe norpyxeHue

B OTpuuaTenbHblil YKNoH, coafaHue BO3AYLIHbIX MELLKOB

C Meperu6bl, noteps AaBneHus

D [Juametp Tpy6bl < AnameTpa nopta Hacoca, noTeps AaBneHus
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PBKOBOACTBO C UHCTPYKLIMMA 3A YNOTPEBA W MOAAPBXKA

WHpekc
1 BbBEEHWE ctp. 174
2. [OAHHM 3A UOEHTUOUKALIUA ctp. 174
3. TAPAHLMA U TEXHUYECKO OBCNYXBAHE ctp. 174
4. MPEOYNPEXAEHWUA 3A OBLLA BE3OMNACHOCT cTp. 174
41 TNPEBAHTMBHM MEPKV 3AOBMKEHWE HA NOTPEBUTENA ctp. 174
43 3ALUWWTA VM 3HAYUTENHW NPEANA3HW MEPKIA crp. 174
43 OCTATBYHM PUCKOBE 3A MOMMKU CYX MOHTAX ctp. 175
5. NPUOBWUXBAHE U CKNAQUPAHE ctp. 175
6.  TEXHUYECKU KOHCTPYKTUBHIW XAPAKTEPUCTUKK ctp. 175
6.1 OMUCAHUE ctp. 175
6.2  MPEABWNEHA YNOTPEBA ctp. 175
6.21 V3MON3BAHE HA MUTEMHA BOTA ctp. 175
6.3 HEMPE[BWAEHA YNOTPEBA ctp. 175
7. TEXHUYECKU JAHHU ctp. 176
74 TEXHUYECKV JAHHW HA MOMNA ctp. 176
72 TEXHWYECKV JAHHW HA MOTOP ctp. 176
7.3 TABENKA C JAHHY 3A TIOMMA ctp. 176
74 VHOOPMALIVSA 3A MPEHACAHWS MO B3MYXA LWYM crp. 176
8. MOArOoTOBKA 3A YNOTPEBA cTp. 176
81  CBbP3BAHE KbM MOTOPA ctp. 176
8.1.1 MOHTAX HA MOTOPA HA NOMMATA ctp. 177
8.2  OBLLM NPEAYNPEXAEHNA 3A UHCTANMPAHE ctp. 177
8.2.1 WHCTATIMPAHE ctp. 177
8.2.2 MECTOMONOXEHME HA MPOLYKTA ctp. 177
8.2.3 3AXBALIAHE ctp. 177
8.24 TPBBEM ctp. 177
83  CUNN W BBPTALLM MOMEHTW HA 3ATATAHE HA ONAHLINTE ctp. 178
9. ENEKTPUYECKA BPB3KA ctp. 179
10.  MbIHEHE HA OMMATA ctp. 179
10.1 MBAHEHE HA NMOMMATA, UHCTANMPAHA HAJ] BPATATA ctp. 179
102 MbIHEHE HA MOMMATA, UHCTANMPAHA MO/ BPATATA ctp. 179
11.  EKCMNOATALUS, CTAPTUPAHE 1 X0 ctp. 179
111 OB/ NPEAYNPEXOEHWA ctp. 179
112 CTAPTVPAHE crp. 179
1.3 X0n ctp. 179
114 CNUPAHE cp. 180
12 NOAAPBXKA U PEMOHT ctp. 180
121 CMAHA HA MEXAHWYHOTO YNbTHEHVE cp. 180
13, M3XBBPNAHE ctp. 180
14.  TbPCEHE HA NOBPEQM ctp. 180
15, MPUNOXEHA TEXHUYECKA IOKYMEHTALIUA cTp. 182
TEXHWYECKO NMPUNOXEHVE c1p. 290

2. WREHTUOUKALMOHHW JAHHU

24 MPOU3BOAMUTEN
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Cepanuuwe:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Tenechon: 0463/660411 - Tenecaxc: 0463/422782

Cnyx6a 3a 06cnyxBaHe:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Ten. +39 0444 706968

22 Bux TABENKATA C [IAHHU pa3gen 7.3

3. TAPAHLIUA U TEXHUYECKO OBCINYXBAHE

HECMA3BAHETO HA WHCTPYKLIMMTE, NPENOCTABEHI B TOBA PBKO-
BOACTBO C MHCTPYKLIUW W/MNW KAKBATO W A E HAMECA BBPXY MPO-
NIYKTA, KOATO HE CE U3BBLPLLBA OT HALUMTE CEPBU3HW LIEHTPOBE,
LE HANPABW FAPAHLMATA HEBANWAHA U LE OCBOEOAMU NMPOU3BO-
[UTENA OT BCAKAKBA OTFOBOPHOCT B CNYYAW HA 3M0NONYKK C
NALA UNWA LETW HA UMYLLEECTBO W/KNK HA CAMUA NPOOYKT.

Crieq nony4asaxe Ha NpoyKTa, POBEPETE Aanyi BbHILHATA CTPaKa Ha onakoska-
Ta He € MPETBPIANA 3HAYUTENHM CHyNBAHVA U BATBOHATUHI, B NPOTUBEH CRy-
Yaii He3aBaBHO YBELOMETE NIMLETO, KOETO € M3BBPLUIO AocTakara, Cneg To8a,
CNef KaTo CTe U3BaAumM NPOBYKTa, POBEPETE Aanii He € OBPEEH N0 BpeMe Ha
TPAHCTIOPTUPAHETO; aKO TOBA Ce € Cy4M0, MHGOpMUpaiiTe Thprogela 40 8 AHu
ot focraskara. Crieq To8a nposepeTe BbpXy Tabenkata Ha npoaykTa, Aani
NPEACTABEHUTE XapaKTEPUCTHIKN Ca TE3M, MovCKaHw oT Bac.

CrieaHuTe YaCTH, Thil KaTo OBMKHOBEHO NMONIEXAT Ha U3HOCBaHE, Ce NoN3saT ¢
OrpaHyyeHa rapaHUms:

* narepn

* MEXaHUYHO YNITbTHEHUE

* YTTHATENHIA NPBCTEHN

* KOHOEH3aTopu

AKO HSIKOR HEM3NPaBHOCT He € nocoveHa B Tabnuuata “TbPCEHE HA MOBPEW
(paag. 14), cBbpKeTe Ce C Hali-brm3koTo OTOPU3NPAHO THPFOBCKO MPEACTABUTENCTEO.

4. MPERYNPEXEHWA 3A OBLUA BE30MACHOCT

Mpeav a ce nycHe B eKCroaraLys MpozyKTa, € OT ChLUECTBEHO 3HaYEHHE NoTpe-
GuTenaT fa 3Hae Kak 4a U3BbPLUK BCUYKM OMEpaLv, oM CaHy B TOBA PLKOBOACTBO
¥ Aa v mpunara BCekW MbT 1o BpeMe Ha ynotpeba vnu NofApbKka Ha MpopykTa.

4.1 MEPKY 3A NPEBEHLUA, SAIBMKEHWE HA NOTPEBUTENA

Motpe6uTenst Tpsbea CTPUKTHO Aa cna3ga pasnopeAby 3a
npenoTBPaTABaHE Ha 3MOMONyKM, B CUNa B CbOTBETHUTE
Dlbpxasu; Toi TPAGBa CHLUO Taka Aa B3eMe NPEABHUA Xapak-
TepuCTUKUTE Ha Ha npoaykTa (Bink "TEXHUYECKN DAHHW").

A CE CbXPAHABA E 3AILIKEHWE HA MOTPEBUTENA

BuHaru u3nonssaiite no Bpeme Ha paborta u/unu nopapbKka
3alMTHY PBKABULK.

1. BbBEEHUE

Cnassaifte pasnopeovTe, ChAbPXaLLM Ce B TAX, 38 4a MoNy4MTe OnTVManHa npo-
U3BOBTENHOCT ¥ MpaBMHO paoTa Ha NpoayKTa. 3a AOMbHUTENHE MHAOPMALWS,
MOfS, CBLPKETE C C Hait-BIIM3KOTO OTOPU3UPAHO THPTOBCKO MPEACTABHTENCTEO.

3ABPAHEHO E Bb3MPOU3BEXIAHETO 0 KAKBATO U 1A E NMPUYUHA,
NI0PU YACTWYHO, HA UNIOCTPALIMUTE WA HA TEKCTA.

I'Ipm CbCTaBAHETO HA PBKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMW Ca WU3NON3BaHN CrieaHnTe
CUMBONU, 3a [ia Ce NOLYEPTanT NoCneauLNTe OT HECNa3BaHETO Ha UNCKBaHUATA:

KnioyeTe 3aXpaHBaHETO, KaTo N0 TO3U HauMH ce NpeAoTBpa-
TAIBa CMyYaifHOTO CTapTUPaHe, KOETO MOXe Aa NPUYUHM LLETH
Ha LA Wiunu npeameTy.

/N\
L]
z I'Io Bpeme Ha peMOHTa wnu nom:lp'bx(xara Ha npoAyKTa W3-

YpeauTe Morat Aa ce U3NON3BAT OT Xopa ¢ HaManeH quau-
YECKM, CETUBHYU MMM YMCTBEHM CMOCOBHOCTM UMW NUnca Ha
ONKUT U NO3HAHWs, ako ca Gunu HabnioaaBaHu uan ca Gunu
WHCTPYKTMPaH! KaKk Aa u3non3gar ypega 6e3onacko u ako
pa3bupat CBbP3aHUTe C TOBA ONACHOCTH.

[leuara He TpsGBa Aa cu UrpasT ¢ ypena.

loTonsemMTe NOMNYU He Morar Aa ce U3non3ear o Aeua. Tax-
HOTO NOYMCTBAHe M NMOAAPLXKA OT NOTPedUTeNs He TpsGBa
/i Ce U3BBPLLBA OT Aela.

BHVMAHME! Puck ot noBpeja Ha nomnara Unu Ha UHcTanauuaTa

A Puck ot NPUYMHABaHE Ha BPeAa Ha Xopa unu UMyLLecTBO
A Puck ot eIeKTPp14eCcKo ecTecTBO

Besika onepauusi no MOAAPLXKa, MHCTanMpaHe WiW mpe-
MeCTBaHe, U3BbpLIEHM BbPXY NMPOAYKTa C eNeKTpUYecka uH-
cTanaums 1oa HanpexeHue, Moxe Aa Npean3BuKa CepuosHu
WHUWMAEHTH, ROPU CMBPTOHOCHH Ha Xopa.

Mpy cTapTupaHe Ha npopykTa, u3bAreaiite Aa cre 6ocu unm,
110-N0LLIO, BB BOAA U /4 CTE C MOKPY pbLie.

TopeGuTensiT He TpsiGBa Aa M3BBLPLLUBA N0 CBOS MHNLMATBA OMe-
paLv Unv Hameck, KOUTO He Ce ONyCKar B TOBA PLKOBOACTBO.




Cnpere pa6otara B cnyyait Ha noBpefa Ha nomnara. Bkntoy-
BaHETO Ha efHa nomna B NOBPe/EHO CLCTOAHME MOXe Aa

fAoBeae fo (bVISVI“IeCKO HapaHsBaHe U1 UMYLLECTBEHU LUEeTH.

He pokocBaiiTe nomnara, korato TpeTupaHaTta Te4HOCT
€ ropewia sojaa. Bucokute TemnepaTypu morat Aaa
NPUYUHAT U3rapsaHua.

He nunaitte Motopa. MoBbpXHOCTUTe Ha MoTOpa Lue GbaaT
MHOFO FOpPELLM VI MOraT A2 MPUHMHST U3rapsiHUS MPY KOHTaKT.

He pokocBaiiTe BbPTALLM Ce YACTW KaTo WNMHAENa,
¢huTUHIMTE Ha Bana, V - 06pa3H1Te Makapu 1 Ap., fOKATO
nomnara pa6oTy. Thbil KaTo Te31 4acTu Ce BLPTAT C BUCOKA
CKOPOCT, KOHTaKTLT MOXe Aa NPUYNHU HapaHABaHUA.

He fokocBaltTe 4acTv nof HanpexeHue, Korato 0GopyABaHeTO
€ BKIoYeHo. CbLUeCTBYBa PUCK OT TOKOBM yAapu.

TMomnu 6e3 0603Ha4eHMe 3a 3aLLyTa CpelLly Bb3AeCTBUETO
Ha 3aMpb3BaHe He TPAGBA Aa Ce OCTABAT Ha OTKPUTO NpK
YCNoBYUs Ha 3aMpb3BaHe.

4.2 3ALLUTA N 3HAYUTENHW NPERMA3HW MEPKU

& BcuuKM NPoAYKTH Ca MPOEKTUPaHH NO TakbB HauWH, Ye ABY-

XeluTe ce YacTM Aa ObAaT 3awuTeHn ype3 ynotpebara Ha

3awwuty. Mopapy ToBa NPON3BOAUTENAT OTXBLPNA BCAKAKBA
OTTOBOPHOCT B CNlyYait Ha NOBPeAa, NPUYMHEHA B CrIEACTBHE
Ha NoANpaBsHe Ha Te3 YCTPOWcTBa.

Bcekn NPOBOAHMK MMM 4acT NOA HanpexeHue e enexTpu-
Yecky 130NMpaH cnpsAMo Macara; BbNpeky TOBa UMa AONb-
HUTENHA 3alWTa, CbCTOALA CE OT CBLP3BAHETO HAa NPOBO-
AVMHTE YacTH, AOCTBIHI 33 3a3eMUTENHUS NPOBOAHUK, 32
£a ce rapaHTupa, Ye AOCTLMNHUTE YaCTM He MOraT Aa CTaHat
onacHv B cnyyall Ha NoBpe/Aa Ha 0CHOBHAT M3onauus.

4.3 OCTATBYHM PUCKOBE

OcTaTbyHMTE PUCKOBE Ca:

a) Bb3MOXHOCT fa Brie3e B KOHTAKT (40pY He CMy4aitHo) C BERTUNATOPa 3a 0X
naxpaHe Ha MoTopa, peckyaiikv 0TBOpHTE Ha kanaka Ha BeHTUnatopa ¢
ThHKV MPEAMETY (Hanp. OTBEPTKM, MPBYKA 1 NOAOOHM).

[py egHoda3HM MOMMK € BL3MOXHO pecTapTpaHeTo Be3 npenynpexaeHe
1I0pa/t aBTOMATVYHO Bb3CTaHOBSIBAHE Ha MOTOPA, Ko 3alLiTaTa OT NperpsBate
Ce e 3azeiicTBana nopaay nperpsBaxe Ha MoTopa.

5. PUOBWKBAHE U CKAQUPAHE
5.1 IPUABUXBAHE

CnasBaiiTe AeiicTBaluTe pasnopeAdu 3a npeaoTBpaTaBaHe

Ha 3nononyku.
Bb3MoKHa ONacHoCT T 3aTuckae. MpoayKTLT Moke Aa

Gbae TeXbK, M3NON3BaiTe METOAM 3a NOBAWTaHe W NoAXo-
AAWwo obnekno.

=

3a fja npemecTyTe enekTpudeckaTa nomna, e Heobxoaumo:

a) NPeKbCHETe ENeKTPUUECKOTO 3axpaHBaHe;

b) paskayere TpLOUTE 3a 3axpaHBaHe U 3aCMyKBaHE (aKO UMa TakwBa), ako ca npeka-

NeHo bV UK C TONEMY pasMepH;

aKo Ca HarnyHy, passyHTeTe GonToBeTe, KOUTO Brokupar enekTpudeckata nomna

Ha MOBBPXHOCTTA 33 ONopa;

NIOBAWTHETE eNeKTpuyeckaTa nomna ¢ NoAXoAALM CPEACTBA B 3aBUCUMOCT OT Hell-

HOTO TErNo U pasmepy.

TPOAYKTBT Ce 0NaKoBa XOPU3OHTamHO:

- WV B KapTOHEHa KyTusi, 060pyzBaHa, KOraTo Ce M3UCKBA, CbC CTPaHYHI APBXKM. AKO
TEITIOTO 1 PAsMepUTE 0 U3VCKBAT, ONaKoBKaTa LLe Gbae NoAcKneHa ¢ AbpeeH naner,

- W B bPBEH Karb(h 3a HAKOM Moaenu.

TpUaBVKBaHE Ha ENEKTPUYeCKaTa NomMna, 3a Aa Ce MPEeMecTI eNekTpuYeckara nomna

OT XOPU30HTANHATa MO3ULVA Ha OnaKoBaKe, e A0CTATbYHO Aa Ce 3aKpeny 3Apaso C

MOAXOAALL, PEMbK OKONO OCHOBATA Ha MOTOpa, Aa Ce NoBAurHe 6aBHO C MOAXOAALIM

CPEACTBA 1 f1a Ce OCUTYPU Npyt NPWABINKBAHE NPaBUMHWS BanaHc Ha TexecTuTe.

C

d

| BHUMAHME! MpoBepeTe Aan NPOAYKTLT € NPaBINHO 3aKpeneH KbM
Moropa M He ycnmza pace npeo61=pue u nanue.

yeckara nomna c eﬂMHCTBEHaTa paanwka ve peM'bK'bT e 6bae 3aerneH KbM
onopara Ha MoTopa.

5.2 CKNAQWUPAHE

KynyBaubT npoBepsia CTOKWTE 3a KONMYECTBO 1 AecheKTi Ny FOCTaBKaTa.

Besika noBpexa, oTkputa npy focTaskara, Tpsioea fa Gbae AoknagsaHa Ha

npeBo3Baya/ManpatLiaya ¢ benexka Bbpxy benexkara 3a 4oCTaBKa.

a) MpogykTbT TpsibBa Aa Ce CbXpaHsiBa Ha 3aKPUTO 1 CyXO MSCTO, Aarey OT 13-
TOUHULM Ha TOMAMHA 1 3aLUUTEH OT 3aMbPCABAHE U BUGpaLM.

b) 3awwmrete NpoAyKTa OT BNAra, UITOYHULY Ha TOMIMHA U MEXaHU4HM NOBPEAV

¢) He nocrassiite TexKi MPeAMETI BbPXY ONaKoBKaTa.

d) [pomykTbT TPAGBA fa Ce CbXPaHsBa MPU TEMNEpaTypa Ha OKonHata cpeaa

B pamkuTe mexay +5°C n +40°C (41°F u 104°F) c otHocuTenHa BnaxHocT 60%.

6. TEXHWYECKMW KOHCTPYKTUBHMN XAPAKTEPUCTUKM

6.1 ONUCAHUE

[pomyKTBT, KOWTO CTE 3akynunu, € efHa BepTUKanHa MynTUCTaauiiHa Camo-
3aCMyKBalLa NomMna, KOATO MOXe fia ce KOMBWHUPa C HopManu3upany enexTpu-
yecku Motopy. 3HakbT EVMS oTnuyaBa efHa Lunpoka rama oT BepTUKanHi MHo-
roCcTaZuiiHv NOMNI C NoJpaBHEH OTBOPH, OPa3MEPEHM 3a 4ECET HOMMHAMHN
nebuta (EVMS 1, 3, 5,10, 15, 20, 32, 45, 64 1 90 m*/h) u paanuueH Gpoii crapum,
3a /12 OTTOBOPY HA Pa3NNYHI U3NCKBAHWS 3a HansraHe, NPOBYKTLT ce [OCTaBs
Kato enekTpuyecka nomna (nomna 1 MoTOp) Ui Camo KaTo nomna.

33 UneHTUUKALMOHHNS CUMBON Ha MPOZYKTA, BUX TEXHUYECKOTO JOMbIIHEHHE.

B

Axoe 3akyneHa nomna 6e3 MOTOp, NpoBepeTe Aany MOTOP®LT € NOAXOAALY
3a CBbp3BaHe C nomnara.

6.2 MPEAHA3HAYEHUE

lomnara e nopxogsiiua 3a:

- CUCTEMM 32 PaXpaHCKa v MHAYCTpUanHa auctpubyuus
- MHCTanaLyv 3a vsmvBaHe

- NpeyvcTBaHe Ha BoavTe

- NIPOTUBONOXAPHY MHCTanawLum

- MHCTanaLyv 3a oxnaxpaxe

- MHCTanawyv 3a xepmeTu3aums

- HaMoOWTENHY MHCTanauuv

6.2.1 U3MON3BAHE HA MUTEMHA BOJA

AKO NIPOZYKTBT € M3paBoTeH OT MaTepuank, CbBMECTUMM C U3NOMNBAHETO Ha
nUTEMHa BOaa, Npeavt Aa paboty, Tpsibea aa paboty ¢ wucTa BOAa Npu HoMUHa-
nex 4eBuT 3a BPEMETo, NocoueHo B Tabnvuara no-gony:

EVMS1 60 MUHYTV (MUHVIMYM)
EVMS3 60 MuHyTY (MUtHAMYM)
EVMS5 30 MUHYTV (MUHVIMYM)
EVMS10 30 muHyTvt (MMHUMYM)
EVMS15 15 MuHyTv (MMHUMYM)
EVMS20 15 MuHyTI (MUHUMYM)
EVMS32 15 MuHyTU (MUHUMYM)
EVMS45 15 MuHyTI (MUHUMYM)
EVMSB4 15 MuHyTM (MMHIMYM)
EVMS90 15 muRyTit (MuHUMYM)

6.3 HENPEABUAEHA YNOTPEBA
HenpasunHara ynotpe6a Ha nomnata Moxe Aa Aoseae Ao
OMacHM YCIIOBMS M LUETH Ha XOPa W/NNK MMYLLECTBO

BTN Henpeneunenara ynotpe6a Ha npopyKTa MoXe Aa aHyu-
pa rapaHuwsTa

Te He Morat fa Gbjjar unon3sau 3a:

- MPEXBLPNSHE Ha MPbCHI BOAV

- BO/A C BUCOKO KICENMHHO ChAbpKaHie

- KOPOJYBHY TEYHOCTH

- BOJA C TeMneparypu, No-BICOKV o otyeTeHuTe B pasaen "TEXHUYECKIA JAHHW"
- Mopcka Bofa

- 3ananviMi TeYHOCTU WIUNW EKCMINO3MBHM BELLECTBA

- TE4HOCTM, HECHBMECTUMY C MaTepUanuTe, UarpaxaalLy novnara

- WHCTanMpaKe Ha oTkpwTo Gea 3aluuta ot aTMocepHM BIUSHIS

- pabota npu nurica Ha TeyHoCT

BG
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7. TEXHWYECKMN JAHHN

7.4 'HOOPMALUA 3A LWYMHOCT

7.1 TEXHUYECKW JAHHW HA OMNA MowocT | Tonemua 50 Hz 60 Hz
UM EVMS1-20 [ EVMS32-90 (Kw] | Haworopa LpA[dB]* | LwA[dB]™ | LpA[dB]* | LwA[dB]™
MakcumanHa Temneparypa Ha op | 3ABYCH OT MEXaHUHHOTO ynnbTHeHvE 0.37 1 52 - 57 -
13MOMMBaHaTa TeYHOCT (Buk Khwra ¢ flanHu) 0.55 7 52 - 57 -
Makc. kon./Makc. pasmepn Ha | Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
TBbPAY Tena mm 0.1+0.25 11 80 52 _ 57 B
MaxcumanHo paotHo Hansraxe| MPa 16+25 [ 16+3.0+35 15 90 60 — 65 _
[lnameTbp Ha HarHeTsiBaHe R 61"+ 100mm 29 90 60 _ 65 -
[MameTbp Ha 3acMyKBaHe 30 100 62 - 67 78
* = pesba curmacko UNI IS0 228 40 12 66 - n 82
55 132 68 79 73 84
7.2 TEXHUYECKW JAHHW HA MOTOP 75 132 68 79 73 84
i 160 73 84 8 89
IC411-TEF.C.
Tun (MOTOpBT € 3aTBOpEH C Mp! 15 160 2 83 5 86
P55 185 160 70 81 75 86
CreneH Ha sama IP 56 (cawo sa EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 85
6p. KW 30 200 70 81 75 86
100 <055 37 200 73 84 7 88
MakcumaneH 6p. 60 075+30 45 225 75 86 79 90
1104aCoBM CTapTUpaHuA 30 40+11
15 15+30 TabrmLiara nperCTaBs MakCUMATHIUTE CTOMHOCTY Ha. EMVCAY 33 eNEKTPIYECKM oM
8 37+45 * HBo Ha 3BYKOBOTO Harsrane — CpeaHa CTOMHOCT OT U3MepBaHATa Ha efuH
Knac Ha usonaums METbP AVCTaHUWS OT nomnara. [onycTimo oTknoHeHue + 2.5 dB.
1 CBpbLXTEMNEpATYPa (cve cBpbxTEMnepaTypH knac B) ** H1BO Ha 3ByK0Ba MOLLHOCT. [lonycTimo oTkroHeHue 2.5 dB.
Bug yenyra HenpexbeHar S1
EnexTpudecki faxH Bux Tabenka Ha MoTop MPOV3BOAUTENAT CU 3AMA3BA MPABOTO [IA POMEHA TEXHWUYECKUTE IAHHM U

Toan ciuCbK NoKa3Ba xapakTepucTvkuTe Ha MoTopa Ebara. Ako ce uanonssa pas-
MYEH MOTOp, MpoBEpeTe CrieuydMKaLmsTa Ha NPOU3BOAVTENS Ha MOTOpa BbPXY
Tabenkara ¢ JaHHM Ha camwsi MoTop.

7.3 TABENKA C IAHHU 3A NOMNA

Tabenkara ¢ faHHu NPeACTaBNsBa anyMUHEB ETUKET, NOCTABEH BbPXY noMnaTa,
€ M10COYEHH

TEXHUYECKN XapakTepucTvk CTaHHapTHUTE HAMPEXeHus ca MOCoveHM Ha
TaBenkata CbC CbOTBETHHTE OTKTIOHEHNS.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Sporiv
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA VAT ot WADE I TALY
TYPE
€D-piv £
Hrax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min™!
\Me > Hyd. ef. %
“TYPE"  Mopen nomna
‘PN Kon Ha apTukyna
‘Hmax"  MakcvmaneH Hanop
‘Hmin”  MuHumaneH Hanop
‘Q" TlocoyBaHe Ha TOUKITE Ha MIHMANEH 1 MakcuManeH noTok
4y TMocouBaHe Ha TOMKUTE Ha HANOP, CbOTBETCTBALLM HA MAHUMAITHHS
1t MaKc/ManHus aebut
‘P2 HomwHanHa MOLLHOCT Ha MOTOPa (MOLLHOCT KbM 0CTa)
‘HP”  HomuHanHa MoLLHOCT Ha MoTopa, u3paseHa B Hp (KoHckv cumm)
‘HZ'" Yectora
‘min-1" CopocT Ha potauvs
MEP VHaexc, KOITO U3MepBa kavecTBOTO Ha NOMMNaTa CrpsMO HeitHaTa
ehexTUBHOCT
“Hyd. Eff”  XuppasnuyHa echekTvBHOCT Ha nomnata
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[IA V3BBPLIBA NOAOBPEHIAA 1 AKTYANASALIAK.

8. MOLrOTOBKA 3A YNOTPEBA

WHcTanupaHeTo TpsibBa Aa ce U3BBPLUK OT KBaNUULMpaH
TeXHUK.

OcBoboete nomnata OT ONakoBKaTa W i NOBAUFHETE MMM
CMyCHeTe C NOAXOAALM NOAEMHU MHCTPYMEHTU B CLOTBET-
CTBUE CbC CTaHAAPTUTE 3a NPeoTBpaTABaHE Ha 3MONOMyKM.

0GbpHeTe BHMMaHue, GonToBeTe 3a NOBAMraHe Ha MoTopa

£ ca NoAX0AsLY 3a NOBAVIaHE Ha eNeKTPUYeckaTa nomna,

8.1 CBbP3BAHE KbM MOTOPA

Moropue, kouTo TpsbBa Aa ce cabpxar kbM nomnute EVMS, Tpsibsa aa cbot-
BETCTBAT Ha CTangapTuTe IEC 1 fa pasnonaraT ¢ npyxuHa 3a MpeasaputenHo
3apexnaxe, MoNLMOHNPaHE CbIMacHo Cxemara:

1. Mocoka Ha Toeapa

2. hatnackeaw narep

RN

® 3. TlpyKitia Ha npeasapHTEnHo

3apexaane

(Hem—t

M 3apbnKuTeNHO € HanuyueTo U WHCTanupaHeTo Ha

NPyXWHata 3a npeaBapuTENHO 3apexpaHe, KakTo €
NOCO4€eHO Ha YepTexa no-rope.




OnepavywTe no CBbP3BaHe Ha MoTopalnomnata Tpsibea Aa ce M3BbPLUBAT C MO-
0P, C U3KNKUEHO ENEKTPUYECKO 3axpaHBaHe. Thil Karo Cries CBbP3BaHeTo ce
MIPENopbYBa &MH (DYHKLMOHATIEH TECT, KO NPOCTPaHCTBATa 10 MO3BONISBAT, C8
MIPEnopbYBa CBbP3BAHETO 1A Ce U3BBPLLM, CIIEA KATO NoMaTa Beye & 6una 3ak-
peneHa 8 paboTHa No3uLws 1 CBbp3aHa KbM TPBOUTE 3a 3aCMyKBaHE i UanpaLLa-
TefHaTa sepura. B npoTvBeH Cyyait, hyHKLMOHAmHuA TecT TpsbBa Aa ce uasbp-
LUK C BPEMEHHM XUEPABIMYHIA ChEAUHEHNS.

8.1.1 MOHTAX HA MOTOPA HA NMOMIATA [-A-]
BHUM

N

1. TloavumoHmpaiite v ukcupaiiTe nomnata BEPTUKANHO BbPXY MIOCKA,
TIOBBPXHOCT, KOATO He MOANIEX Ha AechopMaLits.

2. PaspuHrere 4-Te fonTa, OTCTpaHeTe ABETE 3alLyTV Ha BPb3kaTa U BnokvpalLa-
Ta npucTaBKa Ha Bpbakara. [A-1]

3. Orctparere 4-Te twkevpaluy Gorma Ha nony-Bpb3kuTe v nony-BpbakuTe. [A-2]

4. Paaxniaberte pasHomepHo 3-Te dvikcpaLLy 6onTa Ha waitbata Ha
mbnHuTens. [A-3]

5. Orctparere eanqero 3a Motopa. [A-4]

6. MMoanwvoHvpariTe nony-e3v4eTo B CERAMMLLETO Ha Bana Ha Motopa. [A-4]

Beuukn onepauuu u3bpoenu no-gony TpaGea Aa ce
M3BBLPLIBAT 63 eNeKTPUYECKo 3axpaHBaHe.

M I10ny-e3uqe1'o He TpﬂSaa [0a ce nogaBa OT CbOTBET-
HOTO ceAanuiie BbpXy Bana Ha Motopa.

7. TlocTagete MOTOpa BEPTUKATHO ¢ Bana, 0GbpHAT HAZ0MY 1 o MO3MLMOHMpali-
Te Hay nomnara. [A-5]

8. MMocrasere u chukcupalite paBHOMEpHO 4-Te GoTa 3a dvKeupaHe Ha MoTopa
[A-6]

9. Vi3nonasaitkv NoCT, NOAXOASLL 3a TUMa MOTOP, MOBAMTHETE MEXZY onopaTa Ha
MOTOpa 11 Bpb3KaTa Mo CneaHuTe HauMHi:

- 3a motop < 4.0 kW: nogurHeTe Bpb3kaTa, 40 kpaulLata Ha Bana
Ha noMnaTa /{0K0CBa kpast Ha Bara Ha MoTopa;

-3a motop 2 5.5 kW noBaurHeTe BpbaKkata, A0kaTo Ce 3anenv nibTHo A0
Kpas Ha Barna Ha motopa. [A-7a]

10.  3arerHere nocTeneHHo 1 dukcupaiite 4-Te GonTa Ha CbEAUHEHNETO CbC Cb-
OTBETHIS! BBPTSILL MOMEHT. [A-7b]

11, 3aBbpreTe Ha pbka BPbKaTa, KaTo Ce YBEPHTE, Ye NPOCTPAHCTBOTO Mexay
[BETE NONYCLEAVHEHNS € BIGUMO ChLLOTO. B npoTuBeH cryvalt, noBTopeTe
orTouka 9. [A-8]

12, uKevpaiite paBHOMEpHO 3-Te GonTa Ha NpbCTEHa Ha MbITHTENS Che
CbOTBETHIUA BLPTALL MOMEHT. [A-9]

13. CebpieTe BpeMeHHO TPLOWTE 3a 3aCMyKBaHe 1 HArHeTABAHE,

Crefl TOBA OTBOPETE 3aXpaHBaLLytst KianaH.

14, HambnHete nomnara ¢ BOa, KakTo e on1caHo 8 pasgen 10.

15, CrrioBere fBeTe 3aLLMTI Ha CbenuHerueTo (4 6p. Gontose). [A-10]

16.  CBbpXeTe MOTOpa KbM ENEKTPUYECKaTa NIMHIS, KakTo € OnMcaHo B pasgen 9.

17. 3apevicTBaiTe 3a HAKOMKO MUHYT €NeKTpUeckaTa nomna. [A-11]

18, MpoBepeTe fanK WwymbT v BUGpALWTE He Ca MPEKOMEpHM.

19, Vi3knioveTe 3axpaHBaHETO Ha MOTOPA U U34aKaliTe CbeauHeRveTo fa Gbae
HEnoaBMKHO.

20.  PassuTere 4-Te GonTa 1 cBAneTe /iBETE 3alLMTI Ha Bpb3kara. [A-12]

21 TlpoBepere BLTPELLHOCTTA HA OMOPaTa, KaTo MPOBEPUTE EBEHTYNHOTO HanM-
yve Ha Boga. [A-13]

22. Tpu Hanuuve Ha Boda, U3BBPLLETE NOBTOPHO NOULIMOHMPAHETO Ha Bpb3KaTa,
CMefl KaTo CTe M3npasHvni nomnara. MoBTopeTe NpoLieaypara ot To4ka 4 Ao
To4Ka 20.

23, CrnoBere aBeTe 3alLyTV Ha CbeayHeHmeTo (4 6p. GonTose). [A-14]

24, CBbpieTe OKOHYaTeNnHo TpbOUTE Ha U3NpaLLaTenHara Bepura 1 3aCMyKBaHe.

25, Enextpudeckara noMna e MHcTanupaxa.

Mpouezypa 3a Mozenu 6e3 narep: cneBaiite npoueaypara 1-25
MpoLieaypa 3a MoAen ¢ narep: NponycHeTe cTbnkv 2-6, 9-12, 151 20-23
8.2 OBLUM NPEAYNPEXAEHNA 3A UHCTANUPAHE

ERTUESTIEY Orcrpanere kanaskute 3a saTeapsHe Ha 3axpaHBaHero u
3aCMyKBaHETo, NPeAM 4a CBLpXETe NPOAYKTa KbM Tpb6uTe

a) M3nonagarite MeTanHu TpbOM, 3a a Ce M3berHe TAXHOTO nponagaxe npu
XEpMETU3aLS, KOSITO Ce Cb3/iaBa NPy 3aCMyKBaHe UM NNacTMacos Matepy-

an ¢ onpeseneHa ceneH Ha TBbPAOCT;
TI0ANPETe 1 NoJipaBHeTe TPbOUTE, Taka Ye Aa He CbaasaT HanpexeHite BbPXy
romnara;

u3bsrBaiiTe, aKo Ce UanonasarT rbBKaBY TPbOV 3a 3aCMyKBaHe 1 Ha 3axpaHBaLLiaTa
BEpHra, f1a Ce OrbBaT, 3a fia Ce v30erHar NpUTVICKaHNS;

YNUTTHETE HANMYHATE BPB3KY Ha TPBOWTE: MPOHIUKBAHETO Ha Bb3yX B TpbbaTa 3a
3aCMyKBaHe BiAsie HeBnaronpusTHo BbpXy pabotara Ha nomnara;

Ha V13X0a OT eNeKTpUYeCKaTa romra e MperopbYMTENHO A1a Ce MOHTUPA KrlaraH
cpeLLly oBpaTeH MoToK v ek KpaH;

f)  dhukeupaitTe TPBOWTE KbM Pe3epBOapa W KbM HEMOTBIIKHIUTE YaCTH, Taka Ye Aa
He Ce MOFUIbPKAT OT eneKTpU4eckaTa nomna;

wabsrBaliTe ynotpe6ata B MHCTaNALVATa Ha MHOTO (KOneHa) 1 Knanaku;

Ha MOMIWTE, uHcTanupary Hag BpaTa, Tpb0aTa 3a 3acMykBaHe Tpsioea a Gbae
0Bopya1BaHa C &AH FbHEH Knanak M (MNTbD, 3a A Ce NPesioTBpaTH HaBnM3aHeTo
Ha YyKav Tera v HeiHUST kpaid Tpsioea fa Gbiie NoTomeH Ha AbnBo4vHa Hait-ar-
K0 A1Ba MbTW AMamMeTbpa Ha Tpbbara; CbLUO Taka TpsioBa Aa UMa AVCTaHLWA envH
J1TIONOBMHA BTV aMeTbpa Ha TpbGaTa oT AbHOTO Ha pe3epeoapa;

3a 3acMykBaHe Hayl 4 MeTpa, uanonasaifre, 3a 110-106pa eheKTUBHOCT, AHa TPb-
6a C yBeru|eH mameThp (MPEMopbYHTENHO € Aa € ¢ 1/4 UHya noseve npu
3aCMyKBAHE).

8.2.1 UHCTATIUPAHE

a) MMoanumonpaiiTe nomnata BbPXy PaBHa MOBBPXHOCT, KOMKOTO € Bb3MOXHO
110-61130 10 V3TOYHMKA Ha BOA, KaTo OCTaBHTE FOCTATBHHO CBOBORHO MPOCTPaH-
CTBO OKOMO Hesl, 3a GbaaT Bb3MOXHY onepauvmTe npu paboTa U MofapbKKka B
Besonacu ycriosis. BbB BCUUKM ClTyaln OCTaBeTe €AHO MPasHO MPOCTPAHCTBO
Hait-Manko 100 mm npeg BEHTUNATOPA 3a OXTTaX{aHe Ha MOMMN CyX MOHTaX;

yanon3gaitTe TPbOY C NOAXOAALL AvameTbp, 060pyABaHY C PbKasi C peabit, KouTo
LLie GbaaT 3aBYHTEHV KbM OTBOPHTE 33 3aCMyKBAHE U U3npaLLiaTenHaTa Bepura Ha
€MEKTPU4ECKaTA MOMIA U KbM HACPELLHWTE (hnaHLyt ¢ pe3ba, [OCTaBEHM C Hes.
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8.2.2 MECTOMONOXEHME HA NPOJYKTA

M VHcTanwpatite enexTpuyeckaTa noMna BbB BEHTUMPAHO NoMe-
LLIeHMe, 3aLLMTEHO OT aTMOCEPHM SBIEHIS (ABX, CKPEX ...

B3emere nog BHUMaHVe TEMMEpaTypHIUTE MPaHVLY Ha NOMELLIEHVETO 1 Ha HaMOpCKa
BMCOMMHA, BYDK pasg, 15.

To3NLWOHMpaItTe ENEXTPINIECKaTa MOMIA Ha E1HA ONpefieNeHa VICTAHLYR OT CTEHNTE,
OT TaBaHa vnv OT ZIpyruTe NPENSTCTBIAS, 3a a Ce Jane Bb3MOXHOCT 3a U3BbPLUBAHE Ha
onepaLuwTe o dukevpaHe, ynoTpe6a v NoRapbKka B 6e3onacky ycrosus.
Enexrpudeckara nomna Tpsbea Aa Gbie HCTanpaHa camo BbB BepTUKanHa nouwius.

8.2.3 3AXBALLIAHE

DuKevpaitTe enexTpudeckara nomna ¢ 6onTose KbM NOAXOAALIA TBbPAA OCHOBA,
KOATO f1a NOAAbPXE TEXECTTa Ha NOMNaTa WM NOAXOAAILA MeTanHa KOHCTPYK-
Lvs. AKO OCHOBTa € U3rpajieHa ot GETOH 1 e HepasaenHa YacT oT cTomaHobe-
TOHHATa KOHCTPYKUWS Ha 0BUTaemuTe Crpay, ce npenopbyBa Aa ce Uanonssar
aHTUBIGPALVOHHI Onopw, 3a fa ce M3berHaT cMyLLeHUs Ha xopa. 3a dukcupa-
HeTo, MapKupaiiTe ¢ OCTb NPEAMET LIEHTPOBETe Ha 4-Te 0TBOPA Ha OCHOBaTA Ha
niomnara BbpXy OnopHaTa NoBbPXHOCT. MoMeHTanHo npemecTere enektpudecka-
Ta nomna v ¢ 6opmatumsa npobuitre 4 oteopa 3a GonTose @ 12 3a nommn EVMS
1,3, 5,10, 15, 20 1 @ 14 3a nomnu EVMS 32, 45, 64 n 90. Mosuuvokmpaiite
0THOBO NOMNaTa, MOApPaBHETe 5 ¢ TPbOUTE U 3aBiHTETe GonToBETE AOKPail.
MosuwmsiTa Ha OTBOPHTE 3a (hKcHpaHe Moxe Aa Gbae oTkputa v B pasp.15.5.

8.2.4 TPBBU
B nonbnHeHve KbM NpenopbkuTe NpeAcTaBeHu no-[ony, NpUAbpXaiiTe Ce ChLo
Taka KbM UHCTPYyKUMMTE Ha . 1, pasp. 15.6.

VAN

B 3axpaHBalLata Bepura, Npeay Knanaxa cpeLly o6paTeH MoTok 1 knanaa 3a
CMUpaHe, Ce MPenopbyBa ChLLO Aa Ce MHCTanMpa MaHoMeTbp. Vanonasaiire nog-
XOsILLY 0nopvt 3a TPLGWTE 3a 3aCMyKBaHe U HarHeTsBaHe, 3a Aa ce u3berHe Te aa
yIpaKHsIBaT MPEKOMEPHO HaToBAPBaHE Ha (hraHLUTe Ha nomnara.

AKo riomnata e UHCTanupaHa Haj BpaTa (HUBOTO Ha TEYHOCTTA € MO-HUCKO OT
rlomnara) v 3axpanBa eaHa OTBOPEHa BEpHIa, B kpas Ha TpbGara 3a 3acMykBaHe
Tpsi08a A Gbile HCTaNMpaH 6aWH AbHEH knanaH. B Toau criyqaii ce npenopbyea
fia ce uanon3ea Tpu0a, KosiTo A4a Gbae CBbP3aHa KbM nomnara.

Tpbbute TpsibBa Aa Gbaar opasmepeHn Taka, ye Aa us-
AbPXaT Ha MakcUManHoTo paBoTHO HansraHe Ha nomnara.
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MYaepeTe Ce, Ye CymMara OT pasukaTa B HUBOTO Ha Bojal OTBOp 3a

[Tlonyctvmi cuni Bbpxy naxuwTe

3aCMyKBaHe 1 Te40BE N0 AbMK/HaTa Ha TpbbaTa 3a 3acMykBaHe e Mogenn q’”g;\‘le” C”fl‘\f X C”’;f Y C”’Rla z
0-Manka oT KanauyiTeTa Ha 3acMyKBaHe Ha nomnara, Temneparypara N N N
Ha BOTATa Ui HAZMOPCKATA BUCONUHA CBILIO OKA3BAT OTPULIATENHO EVMS | (L)G) N 2 230 200 180
BIWSHME BbPXy KanauuTera Ha 3acMykeaHe Ha nomnara. Ako EVMS | (L)G) | 1 F 2 230 200 180
cymara OT paanuuHuTe (DaKTOpW, KOWTO OKa3saT Bb3newcTBie EVMS | (L)G) LF 2 230 200 180
BPXy KanauyTeTa Ha 3aCMyKBaHe Ha camara fomna, ce Habniosasa EVMS | (L)G) N 2 230 200 180
SBNEHNETO  KABUTALMA, KOETO KOMMpOMET/A  XWpaBnidHuTe EWS | L)©) | 3 F 2 20 200 180
110Ka3aTenv 1t BOTM 10 NOBPE/A Ha HAKOM YACTU OT OCHOBHO 3HAuEHMe EVMS | (L)(G) LF 2 230 200 180
Ha riomnara. CrieuydsHa MHAOpMaLus 3a T0Ba, Kak fa Ce MpoBepu EVMS | (L)©G) N 32 270 230 210
fianv noMnara He paboTu B kaBuTaLws e npecTaseHa B pasa. 154. EVMS | (L(G) | 5 F 2 210 230 210
EVMS | (L)G) LF 32 270 230 210
EVMS | (L)(G) N 40 370 330 300
EVMS | (L)G) | 10 F 40 370 330 300
8.3 CUNU 1 BbPTALLM MOMEHTU HA 3ATATAHE HA ®NAHLUTE Evis | ()G) 13 0 370 0 0
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 15 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
65 2100 1850 1700
Y Y [T | om0 1850 1700
EWMS — 32
©) F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
i) UF 80 2500 2250 2050
EVNIS %5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
i) UF 100 3350 3000 2700
EVNIS o 100 3350 3000 2700
100 1675 1500 1350
© F 100 1675 1500 1350
BbpTALL MOMEHT Ha 3aTsraHe Ha (naHeua 0 P 10 350 3000 2700
Onanel n° | MoMeHT Ha 3atsraHe 100 3350 3000 2100
Mopenw BN | BT | g Nm] EVMS o o E |t | s 1500 1350
EVNS [ (L)(G) N 2% MO | 2 30 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)(G) 1 F 25 M12 4 50
EVMS | (L)) F | 25 | w2 | 4 50
EWS | (LG) N 2% i) 2 30 [JlonycTumn MOMEHTI BbPXY (hnaHLuTe
EVMS | (L)©) | 3 F 25 W2 4 50 Mozenm Onaney | Moment X | Mowment Y | Moment Z
EVMS | (L)(G) LF 25 M12 4 50 A DN [Nm] [Nm] [Nm]
e :Hg i 2 EWNs | (L) N | % 19 20 160
Ewis | () F 2 W6 ) 7 EVMS | (L)G) 1 F 25 190 240 160
Ewis | (LG) N m W2 2 50 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
Bis G| 10 F m W6 4 7 EVMS | (L)G) N 25 190 240 160
Ewis | (L) F m Wi 3 7 EVMS | (L)(G) 3 F 25 190 240 160
Ewis | (LG) N 50 2 2 50 EVMS | (L)G) LF 25 190 240 160
Ews G| 15 F 50 W6 4 7 EVMS | (L)(G) N 32 230 280 190
Ewis | (1G] F 50 Wi 1 i) EVMS | (L)G) 5 F 2 230 280 190
s | (L8) N 50 2 2 50 EVMS | (L)(G) LF 32 230 280 190
Ews [ UG ] 2 F 50 W6 4 70 EVMS | (L)G) N 40 310 390 270
EWS | (G| 10 [ F | 4 310 390 270
EVWS | (L)G) R B EWs | (L) F | @ 30 30 2
(L) LF 3 W6 8 a0 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
EWS —— & & Wi 1 ) EVMS | (L)G) | 15 F 50 340 420 300
(G) F &% Wi 8 a0 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
M Wi 8 ) EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
(L) LF % Wi 8 % EVMS | (L)) | 20 F 50 340 420 300
EWMS ——— 45 ) Wi 8 80 EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
(G) F ) W6 5 ) i) IF 65 1200 1500 1100
100 | M6 | 8 % WS —— f5 1 120 1500 1100
(L) LF 10 V20 8 100 ©) F 65 600 750 550
EWMS — 64 10 16 8 80 65 600 750 550
©) F 0 1300 1600 1150
100 | W | 8 100 Y ¥ e | 1600 1150
100 M16 8 80 EWMS —— 45
(L) LF 10 20 8 10 ©) F 80 650 800 575
EWMS ——— 90 10 16 8 80 80 650 800 575
(G) F 10 ) 8 10 ) F 100 1450 1750 1250
100 1450 1750 1250
EWMS — 64
©) F 100 725 875 625
100 725 875 625
= == ==
EWMS —— 90
©) F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ENEKTPYECKO CBBP3BAHE [-B]

- ENEKTPMYECKOTO CBBLP3BAHE TPABBA [IA CE U3BBLPLUW OT KBANU®ULIN-
PAH TEXHUK.

- HEOBXOAWMO E 1A CE NOATOTBU UHCTANIUPAHETO HA BUOEPEHLMANEH
MPEBKMIOYBATEN C BUCOKA YYBCTBUTENHOCT (0,03 A). BbB BCEKM CTIYYAM
E MPEMOPBYUTENHO [IA NPOBEPUTE CHBMECTUMOCTTA U NMPABUNHOTO
OPA3MEPABAHE HA CUCTEMHUTE 3ALLMTH C KOHKPETHOTO NPUNOXEHWE
CBITIACHO [IEMCTBALUMTE PA3MOPE/EM. TE3) OMEPALWM TPAIBBA fIA CE
M3BBPLUBAT OT OTOPU3WUPAH NEPCOHAN.

W 3axpaHBaHeTo Ha enekTpuyeckaTa noMna, KosTo He e CHabeHa
¢ wencen, TpAGBa Aa Ce OCLLLECTBABA YPe3 NOCTOSHHA BPb3Ka
A KbM enekTpuyeckoto Tabno, obopyAsaHo ¢ npeBkntoyBaTen,
npeAnasuTent 1 TepMiYeH NPeKbCBaY, kanuGpupaxy cnopes

abcop6upaHus enekTpUyecky TOK Ha enekTpuyeckara nomna.

Mpexara TpsibBa Aa MMa eHa edhukacHa WHCTanauws 3a 3ase-
MsiBaHe CbracHo eNeKTPUYECKUTE CTaHAAPTH, CLIECTBYBALLM
B [IbpXaBara: Ta3u OTTOBOPHOCT Ce N0eMa OT MHCTanaTopa.

B cnyyait Ha enekTpuyecky NoMnK, KOUTO He ca 0BopyABaHY ¢
kabenu 3a 3axpaHBaHe, U3non3gaitte kaben, KoWTo OTroBaps Ha
JAeiicTBalMTe pasnopeAdy BLB BalaTa AbpXasa U Ha Heo6Xo-
AVIMOTO CeveHue, B oT b 1 MOLLHOCTTA M
HanpexeHeTo B Mpexara.

AKo e HanuyeH, WeNcenbT Ha MoHO(a3HaTa Bepcus TPAGBa
fia GbAe CBbP3aHa KbM MpexaTa BbB BbTPELHO NOMeLLeHue,
faney oT NPLCKM, BOSHU CTPYW UMK ALK/, Taka Ye LWencensbT
/i @ OCTBNeH.

EnekTpuyeckute nomMnu He ca 06opyABaHM C BLTPELEH Mo-
TOp - NPOTEKTOP, Taka Ye 3awuTata OT NpeToBapBaHe € OT-
roBopHoCT Ha notpebutens. Ot 1.5 kW po 45 kW motopsT e
o6opyasaH ¢ PTC. MpenopbyBa ce CBbP3BaHETO Ha 3aluTaTa
KbM eNneKTpOHHa nnatka.

110 BPEME HA CBbP3BAHETO, HA BCAKA LIEHA USBATBATE MOKPEHE-
TO UNA HABNAXHABAHETO HA KEMHATA TMNTATKA M MOTOPA.

- 3a TpuchasHara Bepcus,, cner CBbP3BaHe Ha kabena KbM KTIEMHUs TepMUAHan
32 3aXpaHBaHe Ha 3Be3aa W Ha TPUBIBITHYIK, MPOBEPETE, KaTo NormegHeTe
erleKTpUyeckara noMna OT CTpaHata Ha MOTopa, Aami OXMaX[ALUMAT BEHTH-
naTop ce BbPTU B CHOTBETCTBIE C NOCOKATA Ha 3aneneHara cTpenka, nocra-
BEHa BbPXy Karnaka Ha BEHTUNATopa. AKO € HeMpaBumHo, pasMeHeTe Aga o1
TPUTE MPOBOAHMKA B FMaBHATa YaCT Ha MOTOpa.

ENEKTPOMOMNMN EVMS

Mpeu fa NpUCTbNMTE KbM U3BBPLUBAHE HA CBbP3BAHETO, MPOBEPETE Alamyt Ha-

MpeXeHUETo U YecToTaTa Ha MMHUATa OTFOBAPAT Ha Te3W Ha MOTOPa, KOUTO MoraT

fia ce nonyyar ot Tabenkara. Mexay nuHUsTa v enexTponomnara ce nocTasst

0UH KOHTPOMIEH NaHeN ChC CTIERHUTE YCTPOMCTBA (OCBEH aKo He € NpeaBiaeHo

ZPYro B MECTHUTE pasnopestm):

- [lpeBKknioyBaTen ¢ AUCTaHLS 3a OTBAPSIHE Ha KOHTAKTUTE Hail-Manko 3 mm;
YCTPOIACTBO 3a 3aLLuTa OT KbCO CbeUHERMe (MPeanasuTeny unu
MarHUTOTEpMUYEH MPeKkbCBaY);

BucokouyecTauTenen ancepenuuan (0.03 A);
TpenopbyBa e €aHO YCTPOVCTRO 3a 3aLLuTa cpeLly pabora be3 Matepuan, koeTo
[1a Gb/ie CBbP3AHO KbM EVH NOMTaBbK, KbM COHEM UM ApyT EKBUBATIEHTEH Ypes;

MbpBO CBLPKETE 3aLLUTHUA MPOBOSHUK KbM knemara PE, kaTo ro octasuTe

M0-ABITBN, Taka Ye fa Ce 0TKaul nocneaeH B Cnyyail Ha CMy4aliHo PaskbCBaHe.

AKo KnemHaTa KyTist e B HeyaoBHa nouLms 3a cBbp3BaHe Ha kabena, e BbaMox-

HO fia Ce MPOMEHM HeroBaTa NosuLvs Ype3 3aBbptaHe Ha Motopa Ha 90°, 180°

unu 270°. 3a fa HanpaewTe TOBA, € HeoBXo[MMOo Aa oTcTpakwTe 4-Te BonTa, Kou-

TO QuKcUpaT MOTOpa KbM OnopaTa Ha MoTopa, A1 MOBRMTHETe MOTopa caMo Kon-

KoTO € HeobxogMMo, 3a Aia No3BoNuTe poTaLys, 663 a ce OTCTpaHsBa CheavHI-

TeNnHaTa Bpb3ka MeXZy Bana Ha MOTOpa U Bana Ha nomnara.

Cnep ToBa 3aTerHeTe 0THOBO 4-Te GonTa.

10. MbAHEHE HA MOMMATA [

M He BKkntoyBaiiTe nomnata, npeay T8 Aa 6bae CBbp3aHa U

MHCTanupaHa B HeilHaTa kpawHa nosuuusi Ha ynotpe6a

A onepauys, koATo Tpsi6Ba Aa ce U3BBLPLM NPU NePdeKTHO
3aTBOPEHa KNeMHa KyTusi Ha MoTopa.

lMomnara 1 Tpbbata 3a 3acMykBaHe TpsibBa Aa GbaaT Mbk ¢ Boga. Kakto Beve
Belue nocoyeHo, 3aaeiicTBaHETo Ha noMnara be3 Bofa Heu3BexHoO npuuHsBa
CEpU03HY MOBPEOY Ha HSKOM BBTPELUHM KOMMIOHEHTY Ha noMnata. M3sbpluere
TTbITHEHE CbC 3aTBOPEHA KIEMHA KyTHS! 1 M3KTTIOHEHO 3aXPaHBaHE.

10.1 MbIHEHE HA NMOMMATA, UHCTANMPAHA HAJ] BPATATA

a) PassuHTeTe NpobKata, pasnonoxea Haz BbHLUHATa 06BIBKA Ha BUCOUMHATA
Ha TOpHa 0riopa (OTCTPaHeTe 3alLuTUTE Ha Bpb3KkaTa, KbaeTo & HeoBXomuMo);

b) C nomoLuTa Ha thyHus, HambNHeTe C BoAa TpbOaTa 3a 3acMykBaHe v kopnyca
Ha nomnara Ao npenueaxe;

¢) 3aternere npobkara 4o6pe;
d) [Moscylete BHUMATENHO EBEHTYamHM TEY0BE Ha BOAG;
€) MoHTvpaliTe OTHOBO 3aLLWTWTE Ha Bpb3KaTa, ako Te ca Guni AEeMOHTUPaHH;

10.2 MbITHEHE HA NMOMMATA, UHCTATNMPAHA NOJ BPATATA
a) PassuhTerte npobkara;

b) OrtBopeTe pelueTkara 3a 3acMykBaHe, 0KaTo BofaTa npenee;
¢) 3aterHere kanayara, fokaro ce bnokupa.

11. EKCNNOATALINA, CTAPTUPAHE U XO0 [-D]

HVKOTA HE PABOTETE C ENEKTPUYECKATA MOMMA MPY IMMCA HA BOJA: 1iv-
CATA HA BOJIA BOAV 10 CEPVIO3HM LLIETV HA BBTPELLHWTE KOMIOHEHT.

11.1 OBLUU NPEAYNPEXAEHUA

a) Hawumte enekTpudeckv NoMmu ca NPOEKTUPaHN Aa (yHKLMOHMPAT Ha Mec-

Ta, Kb/eT0 TeMnepaTypaTa Ha OKornHaTa cpepa He HaaBuluasa 40°C 1

HaZMopcKaTa BUCoUMHa He Hagsuwasa 1000m;

HaLLIWTe enexTPUYECKM NOMII He MOraT fa Ce U3Nnon3saxy B 6aceitin nnm

1oao6HM MecTa;

NPOIBIKUTENHOTO paboTa Ha enekTpuyeckaTa noMna Cbe 3aTBopeHa

3axpaHBaLLia Tpba Moxe Aa MPU4MHY MOBPEAV NOPaN NperpsBaHe;

13bArBaiiTe Aa BKMHOYBATE 1 U3KIHO4BATE MOTOPA Ha NoMNaTa noBeye ot

50.000 mbTI roavLuHO. Bpoii BKMKYBAHIS ¥ M3KNIo4BaHus Mosede ot 50.000

BTV Ha FOAUHA MOXE [ia Hamanyt XBOTa Ha oMnaTa v Aa 4oBefe [0 pUCK

oT npexaespeMeHHa nospesa. [IkonKoTo Ce 0THACA A0 MaKCUManHus

0poit Ha Yac, KOHCYNTUpaiATe CbLLO pasnen 7.2;

MpY nuNca Ha Hanpexerue e fobpa NpakTvka Aa ce NPeKbCHe BepuraTa Ha

€MNEKTPUYECKO 3aXPaHBaHETO;

f)  u3bBepete nomnara, Taka Ye fa ce OCUrypu HeliHoTo pabota B GnusocT fo
TO4KaTa Ha MakcManHata echeKTUBHOCT, Hait-Marko MexXay MUHVManHuTe
11 MaKCUMaIHWTe CTOMHOCTI Ha HOMUHaNHVS febuT.

e =
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Kol

11.2 CTAPTUPAHE

Cnep KaTo Ca 3aBbpLUEH! XUAPABNVYHUTE, eNeKTPUYECKUTE BPB3KN 1 MhITHEHE-

T0, NPOBEPETE NM0COK Ha PoTaLWsA NPeay Aa CTapTupaTe nomnara.

a) CraprvpaiiTe enexTpuyeckaTa noMna ChC 3aTBOPEH CrupaTene Knanak Ha
3axpaHBaLLara Bepura.

b) TpoBepeTe nocokata Ha poTaLyts Mo NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATa CTPenka,

KaTo rneaate MOTOpa OT CTpaHaTa Ha BeHTUnaTopa (0603HaueHa ChlLo Taka

ChC CHOTBETHATA CTPENKa BbPXY FOpHaTa 0Nopa) Npe3 NPOLIENKTE Ha kanaka

Ha BEHTINATOPa Ha MOTOPA, NIECHO OTKPYBAEMY MY CTApTUPaHETO WUk crit-

PAHETO Ha CbLLS.

¢) Mpu HenpaBunHa poTauytsi, MPeKbCHETE eneKTPUYeCKoTo 3axpaHeaHe

0bbpHETe Mo3vLWsTa Ha /1Ba MPOBOAHYKA 33 3aXPaHBaHe, Kato U3BbpLLNTE

HaMeca Ha naxena v B KIeMHs TepMuHan Ha MoTopa.

CrapTwpaiiTe enekTpu4eckaTa nomna figa Ui Tpu MbTW, 3a fa NpoBepUTE

ChCTOSHUETO Ha VHCTanaLWsTa

HamaneTe y yBenvyete AebuTa HAKOMKO MbTH, 3a ia NPOBEPUTE MHCTaNAL-

fiTa Ny MPOMEHSILLIO Ce HansraHe

f)  TpoBepete gamu LymbT, BUOPALMMTE, HANArAHETO ¥ ENEKTPUYECKOTO Ha-
MPEXeHMe He Ca MpekoMepHM.

g) Mo Bpeme Ha xona, pasxnabete kanadkata 3a 0be3sbayllasaHe, AOKaTO
BoO/JlaTa npenee; 3aTerHeTe kanaukara, Aokato ce 6rokvpa.

11.3 MARCIA

CrapTvipaifTe noMnaTa ChC CnpaTeneH KranaH B 3aTBOPEHa 3axpaHBalLia Bepu-
ra, Cnief} TOBa ro OTBOPETE NOCTeNeHHo. Enektpuyeckata nomna Tpsibea Aa pabo-
TV TNAZKO U TUXO. 3aTBOPETE CnupaTenHus knanak 1 NPOBEPETe Aani € OTYETEHO
HansraHeTo Ha MaHOMETBPBT B NPOLIEC Ha NOJaBaHe Mokassa CToMHoCT, Bnuaka
1o Hmax Ha Tabenkara. (MpubnvxaBaHeTo ce IbKM TMaBHO Ha [OMYCTUMUTE
OTKNOHEHIS ¥ BCUYKM Kanadkvi Ny 3acMyKBaHe).

=

Kol

BG

179



BG

180

AKo OTYETEHOTO HandraHe Ha MaHOMETPA € MHOTO Mo-HICKO oT Hmax, noBTope-
Te MbHEHETO (Bb3AyX B noMnara).
AKo BeTe CTOMHOCTI ca Bruaky, ToBa 03Ha4aBa, Ye nomnara paboTv NpasumHo u
BCUYKM HEM3NPABHOCTI Ha OTBOPEHIS CTIMPATENEH KManaH, Mo4TH BUHarv Ce gbl-
XaT Ha MeXaHW4HI MPOGNIEMM Ha MHCTaNALWSTa OT MEXaHYHO ECTECTBO Ha MO-
TOPa WM MHOTO M0-YECTO NPW KaBUTALWSA Ha NOMMaTa 3a:
- TIPeKOMepHa pasnika B HWBOTO MM NPEKOMEPEH Cnaf B HandraHeTo npu
3acMyKBaHe,
- HACpELLHO HansiraHe B vanpaLLaTenHaTa Bepura npexaneHo HIeKo,
- nipoBnemu, CBbP3aHI C TeMepaTypaTa Ha Te4HOCTTa.
Mo OTHOLLEHWE Ha (aKTOPUTE, KOUTO HAMANSIBAT W/WMM KOMMPOMETUPAT Kanauy-
TeTa 3a 3aCMyKBaHe 11 CeaioBaTeNnHo ePeKTVBHOCTTA Ha ENeKTpIecKaTa nomna,
BIKTE TbPCEHETO Ha noBpeay B Paan. 14. Mons, umarite npeagug, ye 3a Temne-
PaTypy ¥ BIUCOMMHH, O-BYICOKY OT NOCOYEHNTE, NOAAAEHATA MOLLHOCT OT MOTOpa
Hamansiea v & HeobXoAvIMO f1a Ce OCUTYPY eAUH MOTOP C N0-BUCOKa MOLLHOCT W
[ia Ce HamansT uvckaute paboTHu nokasatenu. KowcynTupaiite 3a uenTa
Paap. 15.2. MpoBepeTe B MHCTaNawLvATa 3a NUNCA Ha KaMLLMYeH yap i CBpbX
HansiraHe, JbIKalLO Ce Ha knanau ¢ 6bp30 3aTBapsHe, KOeTo HapBuiuasa 1,5
MbTU HOMUHANHOTO HanAraHe Ha nomnara. B AbArocpoyeH nnaH Te MoraT Aa npu-
YWHST MoBpexa Ha camara nomna. Vsbarsaitte pabotata Ha nomnara Ha cnvpa-
TENHWs KnanaH B 3aXpaHBalLaTa Bepura, 3aTBOPEH 3a MOBEYE OT HSAKOMKO CeKyH-
v TpsiBBa fa ce U3bsirBa CbLLO Taka HeMpeKbCHaToTo pabota Ha nomnara ¢ Ae-
OUT MO-HUCBK OT MUHMMAITHATa CTOIHOCT, TOCOYEHa Ha PErCTPaLVoHHa Tabera,
3 fla Ce M30erHe eBERTYaHO NPerpsiBaHe Ha M3NOMMBaHaTa TEYHOCT 1 HEHYXHO
MpeToBapBaHe Ha narepuTe Ha noMnaTa Ui Ha Motopa.

11.4 U3KMIOYBAHE
a) [naBHo 3aTBOpeTe M3X0Aa Ha NOMNaTa, 3a Aa U3BerHeTe XuapasnyeH yaap;
b) TpexbCHeETE enexTpU4ecKoTO 3axpaHBaHe.

12. NOALAPBXKA U PEMOHT

VAN

EnextpudeckaTa nomna He Ce Hyxzae oT pyTuHHa NOAZPbXKa, HO ce Npenopby-
B NEPUOANYHO 1A Ce NPOBEPSBA HEIHOTO HOpMarHO patora upe3

MIEPUOSUUHI POBEPKY, YMSITO YECTOTA € (DYHKLWS! Ha M3MOMBaHaTa TEYHOCT U Ha
YCIIOBUAITa 3a eKCnoaTaLus, KaTo ce 06pblua BHUMAHWe Ha nosiBata Ha WyM 1
HeobuyaliHu BuGpaLmm,

Teav npoBepky Morar fa Aagar npubnuauTenHa npeacTasa 3a HeobxogumocTta
OT MPEBAHTIBHY U3BBHPELHY HAMECH M0 MOAAPLIKKATA, KATO Ce U3BATBa U3BbPLL-
BAHETO MM BCIIECTBME Ha BHE3AMHY Npobnemy.

OnepauyuTe N0 U3BbHPEAHa NOAAPBXKA, KOUTO OGMKHOBEHO CE WavcKBaT OT
EMIEKTPUYECKATE NIOMTIH, Ca:

- CMsHa Ha MEXaHIYHOTO YNITHTHEHME

- 3aMsHa Ha ynbTHABALLUTE MPLCTEHN

- CMsHa Ha narepute

- CMsHa Ha KOHZIEH3aTopHTe (aKo Ca Hamm4HM)

Bbnpeku T08a, 0PU Te3 KOMTIOHEHTH, KOUTO 0BKHOBEHO MOANEXAT Ha M3HOC-
BaHe, MOTaT f1a NPOIbIKAT MHOTO bATO BPEME, aKo enieKTpuyeckara nomna ce
13M107138a MPaBHIHO.

Korato nomnara octaHe HeakTuBHa 3a bIIro BpeMe, NPEnopbyuTenHo e fa fbae
U3NpasHeHa HambiHo, KATo OTCTPaHWTE KanaykuTe 3a U3TO4BaHe U MbHeHe, 13-
MUITTE 5t CTapaTeNHO C YKCTa BOJa, CTIER T0BA 5t U3NpasHeTe, kato uabsreate aa
0CTaBATe AEN03UTI OT BOAA BbB BTPELLHOCTTA. Tasu onepauus TpAGBaa BUHar
[ Ce U3BPLUBA, KOraTo ChLLECTBYBA OMACHOCT OT 3aMpb3BaHe, 3a fa ce uaberte
CuynBaHe Ha KOMTMOHEHTWTE Ha noMnara.

VAN

I'Ipeqvl BCAKa onepauus no  nogapbxkata Ha
eneKTpuyeckaTa nomna U3KntoyeTe 3axpaHBaHeTo.

3a BCAKAKBY PEMOHTH, NOVCKaITe OPUTUHANHU Pe3epBHU
4aCTI OT HalaTa Mpexa 3a NPoAaXGM U yenyru.
HeopuruHanHuTe pesepBHM 4acTi MoraT Aa MoBPemsT
npoAyKTa M Aa GbAAT onacky 3a Xopata M UMYLUECTBOTO.

12.1 CMAHA HA MEXAHWYHOTO YNITbTHEHUE [-E-]
3a noBeve VH(OPMALWS, MONS, CBLPXETE CE C HalLWst LIHTbD 3a TEXHUYECKO
oficnyxeate.

13. YHULLOXABAHE

Toa npogyKT nonaga B cepata Ha npunoxenue Ha Jupekuea 2012/19/UE or-
HOCHO YNPABMIEHVIETO Ha OTMAbLY OT ENEKTPUYECKO U enekTpoHHO oBopyABaHe

(RAEE). YperbT He Tpsita fia Gbae M3XBbPSH 3a6AHO C GUTOBMTE OTNAFbLM, Thit
KaTo e CbajaleH OT Pa3nuyHy MaTepany, kouto Morat Aa Gbaat peLmkvpati B
MIOAXOSLLY CTPYKTYPH. VHGopMUpaiiTe Ce NoCpeCcTBOM OBLIMHCKITE OprakH, OT-
HOCHO pa3nonaraHeTo Ha exonorMUHWTE NNaTdhopMu, CRYXeLLY 3a rony4aBaHe Ha
NPOAYKTa 3a U3XBBPIISHE W HEOBOTO NOCNEABALLO NPABUMHO pewykmupare. Ha-
NOMHSIMe, OCBEH TOBA, Y€ NP 3aKyMyBaHETO Ha eKBUBANeHTeH ypes, ANCTpubyTo-
pbT € ArbieH aa npubepe GeannatHo npomykTa 3a GpakysaHe. MpoaykTbT He e
MIOTEHUVANHO onaceH 3a 37paBeTo Ha YOBEKa U OKOMIHaTa CPefa, Thil Kato He Cb-
[IbpXa BpedHy BellecTsa, BkMiodeny B [iupextvsa 2011/65/UE (RoHS), Ho ako
6b/le V3XBbPMIEH B OKONHaTa Cpefa, BIMse OTPULIATENHO Ha ekoccTemara. Mpoye-
TeTe BHUMATENHO HCTPYKUVMMTE npeay yroTpeba Ha ypena 3a mbpan mbT. Mpeno-
pbyBa Ce B HUKaKbB CMyyail fa He Ce 13non3sa MpopykTa, 3a ynoTpeta, pasnuina
OT Tasw, 3a KOSTO € B1n npepHasHaqeH, Thil KaTo CbLLECTBYBA ONACHOCT OT TOKOB
ynap, ako Toit Gbe 13non3saH HenpasinHo. CUMBONTBT Ha 3adep-
KHAT KOHTENHeP, Haru4eH BbpXy ETUKETa, Pa3nonOXeH BbpXY ype-
[ia, 11oka3Ba CbOTBETCTBYETO Ha TO31 MPOAYKT Ha CTaHapTa, OTHa-
CALL Ce [0 OTNaAbLM OT ENEKTPUYECKO 1 eNekTPOHHO obopyaBaHe.
/13xBbPNSAHETO B OKONHaTa Cpefa Ha 0BOpYABAHETO U HEroBOTO
IR HenpasuiHo M3XBLPNIAHE, C& HaKa3BarT OT 3aKoHa
Cbrnacto Ynen 9(1)(i) ot Pamkosa [lupektvsa 3a Otnagbuute 2008/98/EC
pernamenta REACH ot 1907/2006, Bevyku npogykTit Ha EBARA ca HoTudvumpa-
Hy kbM EBponeiickata AreHums 3a Xumvkanu (ECHA). 3a cnpaska ¢ Homepa Ha
SCIP cbe choTBeTHaTA MHopMaLKs 3a Be3onacHa ynoTpeba Ha NPOAYKTa, KOH-
cynTupaiiTe pasnen "Oupmen ceptudmkath” Ha yebeaiita www.ebaraeurope.
com

14, TbPCEHE HA MOBPEAU

14.1 NOMMATA HE ®YHKLUOHUPA

MOTOpPBT He paboT

TTpoBEpETE ENEKTPUMECKOTO 3aXpaHBaHe

Jlunca Ha enexTpuyecTso

CBbp)KETe Ce C10CTaBHiKa 3a Bb3CTaHOBABAHETO

LLiencensT He € BKMHOYeH

MpoBepeTe enekTpUYeckaTa BpbaKka ¢
TMHUSTA

[ELLHO enexTPYHECKo CBbP3BaHe

TpoBepeTe KIEMHIS GOK 1 ENIEKTPHHECKOTO Tabno

3apeiicTBan ce asToMaTMyeH
MpeKbCBaY WK NpeanasuTen-
Te ca uaropeny (*)

BuacraHoseTe npesKknoYBarens um
CMEeHeTe npeanasuTenuTe 1 npoeepete
npu4vHaTa

lMonnasbKbT € Gnokupat

YBepere ce, Ye nonnasbkbT AoCTUra
Husoto ON

3apeiicTBaHa TepMiyHa 3aluy-

AKTVBIpa Ce OTHOBO aBTOMATUYHO (camo

Ta (MoHo(ba3Ha) MoHobasHa)
Hameca Ha BrpajieHata /f3yaKaiiTe Bb3CTAHOBSBAHETO Ha Brpage-
TEPMIYHA 3aLLTa (aKo HaTa TepMUHa

€ HaniyHa) ni Ha TEpMUYHOTO
pene B KOHTPONHKA naxen (*)

3alluTa unu npesapeseTe TepMriHoTO
pene B naHena.

Hawmeca Ha cvcTemara 3a
3awta npy xog 6e3 mare-
puan (*)

lpoBepeTe HUBOTO Ha BogaTa Uinnm
NpaBuIHOTO .
CBbP3aHO Ha yCTpoWUCTBaTa Ha cuctemara

Xugpasnukata e 6nokupaHa

MpoBeperte xugpasnyyHara yacr. OTcTpa-
HeTe YyXauTe Tena, Kouto ca bnokvpani
BEHTWNATOPa .

3alywTata cpeLy npeToBapea-
He e 3aeiicTBaHa UK
HEMoAXOAALLO KanubpupaHa

MpoBepeTe Aanu kanubpupaHeTo Ha am-
NEpMETPUYHATA 3aLLWTA € MPaBIIHO Kank-
BpypaHa (MaKkcvManHa CTOMHOCT Ha Toka B
NWHMSATA Ha MOTOpa)

MortopbT e uaropsin nopagm
[AeekT Ha u3onaupsTa,
MperpsiBaHe Ui npeToapsa-
He (HenogxoasiLa TeYHOCT)

/A3mepere YCTOMYMBOCTTA Ha M3onaLvsTa
Ha HamMoTKaTa KbM Macata 1 npoBepeTe
Znanv s € no-ronsma ot 10M

lpoBepeTe KonKko asv ca CBbP3aHy B
KnemHits 6ok Ha MoTopa i npoBepeTe

?;g?g”%ﬂf or 2 chasn [E/CTBATENHOTO HANMYME Ha HAMpEXEHHE

p o). Ha TpuTe (hasu ¢ BONTMETBP N0 BpEME Ha
paboTa Ha nomnara.

MoTOpBT paboti

Cnap Ha Hanpexetve no
NMHISTA Ha 3aXpaHBaHe

[3vakalite Bb3CTaHOBABAHETO

3anyLueH dunTbp/oTOp 3a
3acilykeaHe

Mouuctete unTbpaloTBOpa




[DonHuaT knanaH e 6nokupax
Unu unTHPBT e 3anyLek ()

[lebnokupalite unu nouvcTeTe Knanaka u
MpoBepeTe HerosoTo pabora

HeycneLuHo mbrHeHe Ha
nomnara (**)

WagbpLuete mbiHeHe (pasg. 10)

Hvcko HiBo Ha BojaTa (nput
{119;103 Ha CiCTeMa 3a 3alLuTa)

Bb3cTaHoBeTe HUBOTO Ha BojaTa

[omna n3kriodeHa ot
3aXPaHBaHETO

3axpaHete nomnara.
TpOBEpETE CTMpaTENHs KpaH Ha U3xoaa Ha
nomnara. [poBepeTe HUBOTO Ha TEYHOCTTA

TBbp,qe HWUCKO HanaraHe

YacTiuHo oTBapsHe Ha kpaxa

(*) AKo rpeLLKaTa Bb3HUKHE OTHOBO, CBBPXETE Ce Ha HaLLIVs LIeHTbP 33 TEXHUYECKO

obcnyxeaHe

(**) BHUMaHVe, MEXaHIIHOTO YMIITbTHEHIE MOXE /A CE € NOBPEAUINo

14.2 NOMNATA PABOTU

C HamaneH geout

WHcTanauvs ¢ Marbk pasmep

TpoBepeTe OTHOBO MHCTaNALMSTA

BuTpelwen pedext

MonwTaitte Haii-Gr3kus TbproBew Ha ApetHo

Manka paanvika Mexzay
MaKCUMAIHO W MUHMMANHO
Hansrae

YBenuyeTe pasnukata Mexgy Asete
HanaraHns

14.4 NOMMNATA HE CTUPA

[NlechexTH/HeM3npaBHM enexTpu-
Yeckv/eneKTPORHY KOMMOHEHT!

CBbpKeTe Ce C ThproBckara Mpexa.

[NarunuywTe 3a HUBO He
(yHKLMOHMpaT

Mposepere npasunoTo pabora Ha
[aTyvLyTe 38 HUBO.

HecboTBeTCTBALL0/HENOAX0AS-
L0 NpUoxeH1e

CBbpKeTe Ce C ThproBckara Mpexa.

MprHa MHCTanauus

MoumcTete TpBOUTE, KNanakuTe, untpute

Hveoto Ha Boga e npexkaneHo
HUCKO

M3knioyeTe nomnata unv notonete CMyKa-
TEMHUA Knana

[pewwHa nocoka Ha BbpTeHe

Pasmenere casute

MpexaneHo BUCOKO MaKkcuman-
HO HandraHe

PerynMpame_M%cmmanHom HanaraHe Ha
N0-HNUCKI CTOMHOCTN

(cawmo Tpudaset) 14.5 [IOMTMATA BUBPUPA
[PewwHo HanpexeHme Ha 3axpaHeTe nomnara ¢ HanpexeHUeTo Ha
3aXpaHBaHe Tabenkata ¢ faHHv 13AaBa npekoMepeH WyM no Bpeme Ha pabota
Tevose ot TpubuTe Mposepere BpbakwTe [NlebuTbT e TBbpAE ronaM [la ce Hamanu pebuta
TBbpAe BICOKO Handraxe MpoBepeTe OTHOBO UHCTaNaLMATa Kasurauus MonwTaiite Haii-GM3iws THPrOBEL Ha fpeGHO
3arbIiHeTe NPaBHUITHO 0TCEuKaTa Ha Tpbla- -
H:Qggmﬂ::cmckngﬁzaHe / Ta 3a 3aCHyKBaHe (pOBEpETe MHCTPYKLIN- Heykpeney Tpbom ®uKevpaitte i no-gobpe
TI'Iepz pe]:(eo?ﬂ;;woa e i Narep 3a cMsHa MonuTatre Haji-Gakns TbproBeL Ha ipeGHo
BoKpaH KnlanaH cpelly BEPETE NIpaBIIHara pavora Ha Kianar
cpeLLy obpaten noTok. Ako e Heobxogumo, Uyxay Tena ce TbpKkar BbpXy
obparei notok TIDYCTBIIETE KbM CMsIHA. BEHTANATOpA Ha MOTOpa Orctparere uyxaute Tena
[poBepete cTatyca Ha paboTHOTO Koneno O6e3Bb3zyLLETe roMnaTa Wi  HambrHeTe
ﬂg;‘:ﬁz%’:e Ha XUApagnus- (TpoBEpETe CHBMECTUMOCTTA Ha MaTepH- Henpasnio sacuykeatie OTHOBO
ana C W3noMnBaHaTa TEYHOCT)
TpoBepeTe NTTHOCTTA U BUCKO3UTETA Ha
Henoaxonsiua TeyHocT U3NOMMBAHATa TEYHOCT (CBLPXETE Ce C 134382 HeoBUYaiHM WyMoBe

ThPIOBCKATa Mpexa).

14.3 IOMMATA CMUPA CNEQ] KPATKA PABOTA

nopaaun Hameca 3a TepMUYHa 3aluTa

WaHoceHm narepy Ha MoTop

[la ce 3ameHsT narepute

YyKam Tena Mexay HenomeiK-
HiA 1 BBPTSILLY CE YacTh

- [leMoHTUpaliTe ¥ nodmcTeTe MoMmnaTa
- 3a Tadut Lien ce CBbPXETe C Hav-0nuakua
Hal LleHTbp 3a TexHuyecko OBenyxeare

3axpaHBalLLO HanpexeHe
W3BbH JOMYCTUMWUTE rpaHuLyt
3a MoTopa

I'IpoaepeTe [Janu uvma npekoMepHu cnafose
Ha HanpexXeHneTo nopaau HenpasuiHo
OpasmepABaHe Ha NMHUATa Unk Ha kabenwTe

Henogxoagio TepmMiuHo
kanubpupaxe

MpoBepeTe Aanu KanubpupaHeTo Ha au-
NIepMETPUYHATa 3alLUTa € NPaBUNHO Kanit-
BpipaHa (MaKkcuManHa CToVHOCT Ha Toka B
TIMHUSTA Ha MOTOpa)

Momna, kosiTo pabotv B
kaByTaLus

Hamanete aebuta 4pes dhopcnpate Ha 3axpak-

BaHETO.

AKO KaBuTaLWSTa NPOAbIKABa, NPoBEpeTe:

- Pa3nvika BbB BICOUMHATA NPY 3aCMyKBaHE

- Cnag Ha HansraHeTo NPK 3acMyKBaHe (avameTbp
Ha Tpbba, konewa v ap.)

- Temneparypa Ha Te4HOCTTa

- HacpeLuHo HansraHe npu

[peToBapBaHe Ha MoTopa
32 NMbTHA WK BUCKO3HA
TEYHOCT

- Hamanere nebuta
KaTo (hopcupare 3axpaHBaHeTo Ui 3ame-
HETe MOTOpA C No-MoLLieH

- [TpoBepeTe UcTUHCKaTa norbHara
MOLLHOCT OT niomMnaTa Bb3 0CHOBA Ha
J3noMnBaHaTa Te4HoCT

14.6 MOMMATA, NPU 3ATBAPAHETO HA NPEBKIIOYBATENA HE YCNA-
BA [IA U3BbPLUW HUTO EIH OBOPOT WU ELIBA YCNABA IA U3BbP-
LUK NONOBWH OBOPOT, TOTABA MPEKbCBAYBLT CE U3KNIOYBA NN

NPEANAUTENWUTE U3TAPAT

Momnara ocurypsiea aebwr,
MIO-TONSIM OT MAKCUMAITHHS,
TIOCOYEH Ha PErucTpaLyoHHaTa
Tabena

Hamanerte pebuta upes hopcvpare Ha
3aXpaHBaHETo

Mortop B KbCO CbeavHeHme

- [poBepere 1 cMeHeTe
- CBbpXeTe Ce e crel IpaH eNeKTPOTEXHVK

Kbco cbeavHeHme 3a
HEenpaBIUMHO CBbP3BaHe

- [poBEpETE 1 CBLPXETE OTHOBO MPaBUIHO
- CBBPKETE Ce ChC CTIeLyianianpaH enexTpoTeXHHK

Tarno, U3NIOKEHO Ha CITLHLIE Ak
Ha [pyIV M3TOMHULM Ha TOMTvHA

3awwurete Ta6MOTO OT CITLHLIETO WM UITON-
HYLW Ha TonMuHa.

Yyxav Tena cnupar
poTaLmsTa Ha nepkuTe

- [leMOHTUpaliTe ¥ no4wcTeTe noMnaTa

- 32 Taau Lien e CBBPKETE C Hait-OnuaKwst Halu
LlexTbp 3a TexHmdecko Obcnyxsate Hait-Gus-
K15 oTen 3a TexHu4ecko 0BCryxBaHe

14.7 QUOEPEHLWUATHA 3ALLUTA CE BKNIOYBA BEAHATA MPU 3ATBAPA

3HoceHm narepu Ha MoTop

3ameHete narepure.

IpexkaneHo B1coka Temnepa-
Typa Ha Te4yHoCT

Temnepatypara HafBuLLaBa TEXHUYECKUTE
rpaH1Lm Ha nomnara

HE HA NPEKbCBAYA
PaaceifBare Ha Maca Ha i Egﬁﬁgﬁg{ﬁ ?;Mg??e FIEITPIECHE
TOKa nopaau et - CBBpXKETE Ce CbC CrieLyananpan enex-
B V3onaLysTa Ha MoTopa, TPOTEXHHK
kabenwte unu fipyrure enek- (O6pasyBaHe Ha KOHIeH3 B MOTOpa
TPUYECKY KOMMOHEHTY - Hanwie Ha yyxau Tena
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14.8 MOMMATA NPABM HSIKONKO OBOPOTA B OBPATHA MOCOKA HA CTIMPAHUSTA

50 Hz
VTudane ot fonku knanar  posepeTe, nouucTeTe UK 3ameHeTe Pmax EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
g‘;{“;a"e OT CMYKATERATa  nopepere 1 pemokTUpaiiTe 16 1+9 1+7 145 145 144
25 | 10+16 | 8+ 6+9 6+8 5:6
15. MPYUNOXEHA TEXHUYECKA JOKYMEHTALMSA 30 - 12+14
15.1 CTAHIAPTHW HATPEXEHMS, MOCOYEHU HA TABENKATA ChC 35 - - 10+13
CBOTBETHWTE OTKNIOHEHUS
60 Hz
Pmax EVMS1 | EVMS3 | EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
kW] ”e[ﬂz‘fa “’ﬁa UNVI£%
16 | 2:18 2415 2412 1:10 17
<055 50 1 230 +10%
<0. o 20 £ 10% 25 | 20:29 | 16+23 | 13+19 | 1:16 | 8+12
50 23047400 +10%
037440 3- il
37+ 4 60 2200/ 380 Y - 5% /+ 10% Pmax
460 +10% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSG4 | EVMS90
50 400A/690Y +10% 16 146 1+5 144 1+3 143
255 0 3~ 380A- 5% /+ 10% 25 | 7+10 | 6+82 5+6 4+5 4
460+ 10%
30 - 8:0+10
35 - - 7
15.2 ®AKTOPY 3A HAMATNISIBAHE HA MOLUHOCTTA HA MOTOPA
Korato €neKTpuyecKara nomna e UHCTanupaHa Ha MACTo, YUATO OKOMHa Temne- 15.4 KABVITAL[Mﬂ

parypa e no-ucoka ot 40°C u/unn BucoumHara e no-ronsma ot 1000 m Hag mMop-
CKOTO PaBHuULLIE, Nofa/eHaTa MOLLHOCT OT MOTOpa HaMansga.

MpunoxeHara Tabnuua nokassa koevLMEHTUTE Ha PeayKUVS, B 3aBUCMOCT OT
Temneparypara 1 HaaMopckata BUCOUMHa. 3a Aa ce u3berHe nperpsiBaxe, MoTo-
pbT TpABa fa Gbae 3aMeHeH C APYT, YUATO HOMUHANHA MOLLHOCT, MHOXeHa o
KoeduLeHTa, CbOTBETCTBALL Ha TeMNepaTypaTa it Ha HaMOpCKaTa BUCOMHa Ha
OKONHaTa cpepa e No-TonsM Wi PaBeH Ha Tasi Ha CTaHAAPTHUS MOTOp.
CTaHnapTHUAT MOTOP MOXe A Ce M3MoNn3Ba, camo ako noTpebuTensT Moxe aa
npuemMe HamansBae Ha febuta, nonydeH Ypes CTECHsIBaHe Ha 3axpaHBalLust
I0TOK, [OKATO Ce Hamani abcopbrpaHIAT TOK CbC CTOIHOCT, paBHa Ha koeduLy-
€HTa 32 KopeKwWS.

T0) Hapmopcka Bucounta (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 TABNIULIA HA MAKCUMATTHO PABOTHO HANATAHE
Hansrae, ykasaro B 3aBuciMocT ot 6pos paboTHy Konena.

50 H:
Pmax :
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217

KaBuTauusTa, KakTo € M3BECTHO, € TOBA Pa3PYLLMTENHO SBMIEHUE 3a NOMMMTe,
KOETO Ce CMyuBa, KOraTo 3acMykaHaTa BOja Ce TpaHchopmupa B rapa BbB
BbTPELLHOCTTa Ha nomnarta. Momnute EVMS, ofopyseahn ¢ BbTpeluHm
XVEPaBAMYHM YacTi OT HepbiKHaema CToMaHa, CTpajaT no-Marnko OT Apyrv,
U3paboTeHy OT NO-ManKo LiEHHU MaTepuan, Ho He MoraT fja M3BerHar LeTuTe,
MIPUUVHEHN OT KaBUTALMSTA.

CriefoBatenHo nomnute Tpsioea Aa Gbaar UHCTanMpaHi B COTBETCTBYE C (-
3M4ECKUTE 3aKOH 1 NPaBYNa, OTHACSLLM CE /30 COTBETHUTE TEYHOCTU U CaMuTe
nOMMK.

Tyk OTUMTaMe CaMo MpaKTUYECKUTE Pe3ynTaTit OT ropecrioMeHaTuTe npasuna u
(hM3M4ECKM 3aKOHM.

lpy CTaHpapTHM ycnoBus Ha okonHata cpepa (15°C 1 Ha MopckoTo paBHMLLE)
BOjaTa Ce NpeBpbLUA B Napa, Korato e MOANoKeHa Ha Hansiraxe, no-ronsMo ot
10,33 m. Cnegosarento 10.33 m e MakcvManHaTa TEOpETH4Ha BUCOUMHA Ha MOB-
[IvraHe Ha BofiaTa. EVMS nomnuTe, kakTo BCUKY LIEHTPOBEXHM NOMNM, He MoraT
[a U3M0N3BaT Lisinata BUCO4VHA Ha

TEOpETU4HO NOBVraHe Nopaay BbTpeLLHa 3ary6a, HapeyeHa NPSHE, kosTo Tps6-
Ba fla Obae npucniagHara. CrieroBaTenHo TeOPETUHHUST KaNaLWTET Ha 3aCMyKBa-
He Ha Besika EVMS nomna e ¢ 10,33 m no-manbk ot Heitiua NPSHr B aapeHara
paboTHa TouKa.

NPSHr Moxe fia ce 0TKpue OT KaTanoXHUTe KpUBM U CblLO Taka TpsiBa Aa ce
B3eMe npedBuA BbB (ha3a Ha u3bopa Ha nomnata.

Korato nomnara e nog Bpara unu TpsbBa ia 3acMykBa CTyAieHa Bofa ot 1 uni 2
m ¢ kbca Tpbba ¢ enHa U Age Lvpoki kpvsi, NPSHr mMoxe Aa ce npeHebper-
He. NPSHr Tpsioiga fa ce B3eMe npedsua, KOMKOTO NO-TPYAHO € WHCTanmMpaxeTo.
VHcTanvpaHeTo CTaBa TPYZHO, KoraTo:

a) PasnukaTa B HYBOTO Ha 3aCMyKBAHE € BIUCOKa;

b) Tpbba 3a 3acmyksaHe e AbAra WK C MHOTO KpUBM WK C HAKOMIKO knana-
Ha (BMCOKM 3arybu Ha HansraHe npu 3acMykBaHe);

JonHUST KnanaH e ¢ BUCOK CTiaf} Ha Hansiraxe (BUCOK Criaj} Ha Hansiraxe npy
3acMykBaHe);

lMomnara ce u3nonasa npu AebuT, GMuabk 4O MakcManHus kanawwrer, no-
coueH Ha Tabenkata (NPSHrT ce yBenuyasa ¢ yBenuyasaHe Ha debuta Had
MaKCUManHaTa npou3BOLVTENHOCT);

Temnepartypata Ha BofaTa € Bicoka. (Ipy 80-85°C Beye e BeposiTHO, Ye
nomnara Tpsibsa Aa Gbge nog Bparara);

f)  BykeHoLycpOBaTa CTOMHOCT € BIUCOKA (MNAHUHCKW Sbpasy).

C
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15.5. MO3WULIMOHUPAHE HA OTBOPU 3A 3AXBALLAHE

15.6 MPEAYMPEXTEHS 3A PABUMHA PABOTA HA ENEKTPUYECKWTE
TIOMTIVA (GUT. 1 - O, 2)

our

MMoO O W >

Moen mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

[lo6po notansHe
TonoXvTeneH HakmnoH
Kpusa ¢ wupok paauyc

Tpb6u C Hesasucumy onopu
[uameTsp Ha TpbGa 3a 3aCMyKBaHe > JMamMeTbp Ha 0TBOPA Ha nomnata
EKcLeHTpuyHa peaykuvs

oUr2

A HepgocTatb4Ho notansHe

B OtpuuiareneH HaknoH, CbaiaaHe Ha Bb3anyLuHM 1xo6o8e

C BHesanHa kpvBa, 3aryba Ha HansraHe

D [vametsp Ha Tpbba < Juamerbp Ha 0TBOp Ha oMna, 3ary6u Ha Hansraxe

BG
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TEHNILISED LISAD k290
SAILITAMINE ON KASUTAJA KOHUSTUS

1. SISSEJUHATUS

Toote tddkindluse ja efektivsuse tagamiseks tuleb téita juhendi korraldusi.
Lisainfot saate, kui pdérdute Iahima volitatud edasimiidja poole.

KASUTUSJUHENDI TEKSTI JA ILLUSTRATSIOONIDE KOPEERIMINE, KA
OSALINE, ON KEELATUD.

Kasutusjuhendis on kasutatud jérgmisi mérke tahistamaks ohte, mis vdivad
tekkida juhiste eiramisel.

[TAHELEPANU! Pumba véi pumbasiisteemi kahjustamise oht

A Inimestele voi esemetele kahjude pdhjustamise oht
A Elektrilised ohud

2. IDENTIFITSEERIMISANDMED
21 TOOTJA
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Aadress:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (Trento), ITAALIA
Telefon: +39 0463 660411 - Faks: +39 0444 405930

Klienditeenindus:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

22 ANDMEPLAADI kohta vt ptk 7.3

3. GARANTII JA TEHNILINE TUGI

KASUTUSJUHENDI EIRAMISEL JAIVOI TOOTEGA PARANDUS- VOI MUUDE
TOIMINGUTE TEOSTAMINE MUJAL, KUI TOOTJA TEHNILISE TOE
KESKUSTES, POHJUSTAB GARANTII KEHTIVUSE KADUMISE NING
VABASTAB TOOTJA INIMVIGASTUSTE VOI ESEMETE KAHJUGA SEOSES
UKSKOIK MILLISEST VASTUTUSEST.

Toote vastuvdtmisel kontrollige, kas selle pakend on terve jailma markimisvadrsete
molkideta, vastasel juhul andke sellest kohe teada inimesele, kes selle tamis.
Pérast toote lahti pakkimist kontrollige, kas see on transpordi ajal viga saanud,
sellisel juhul tuleb 8 paeva jooksul pddrduda edasimiidja poole. Kontrollige, kas
toote andmesildil on kirjas omadused, mida teie osta soovisite.

Tavapéraselt kuluvate osadele laieneb osaline garantii:

+ laagrid

+ mehaaniline tihend

+  rongastihendid

+  kondensaatorid

Rikke korral, mida ei ole tabelis ,RIKKETUVASTUS" (ptk 14), pddrduge I&hima
volitatud edasimiiiija poole.

4. ULDISED OHUTUSNOUDED

Enne masina kasutuselevéttu peab kasutaja oskama teha kdiki juhendis késitletud
toiminguid, ning toimima juhistekohaselt iga kord, kui toodet kasutatakse vdi
hooldatakse.

4.1 KASUTAJA ETTEVAATUSABINOUD

Kasutaja peab jérgima kasutusjargse riigi todohutusalaseid
ndudeid. Lisaks tuleb silmas pidada toote omadusi (vt ,,Teh-
nilised andmed"). Teisaldamis- ja hooldustoimingute kandke
alati kaitsekindaid.

Toote hooldus- ja parandustodde jaoks tuleb katkestada
elektritoide, valtides sellega juhuslikku kdivitumist, mis voiks
pohjustada inimivigastusi ja kahju esemetele.

> P

Seadmeid voivad kasutada fiiiisiliselt, sensoorselt voi vaim-
selt piiratud voimetega inimesed véi inimesed, kellel puudu-
vad kogemused voi teadmised seadme kohta, tingimusel, et
neid juhendatakse voi nad on saanud juhised seadme ohu-
tuks kasutamiseks ja mdistavad sellega kaasnevaid ohte.
Lapsed ei tohi seadmega méngida.

Lapsed ei tohi sukelpumpasid kasutada. Lapsed ei tohi pum-
pasid puhastada ega hooldada.

>

Igasugune elektripinge all tootega hooldus-, paigaldus- ja
teisaldamistoimingu tegemine vdib pohjustada raskeid dnne-
tusi, mis voivad loppeda surmaga.

Toote kaivitamise hetkel ei tohi olla paljajalu, seista vees vi
mérgade katega.

Kasutaja ei tohi tootega oma initsiatiivil teha toiminguid voi
tdid, mida ei ole juhendis kirjeldatud.

Pumbarikke korral pange pump seisma. Rikkega
A pumba kaivitamisel kaasneb inimvigastuste ja asjade

kahjustamise oht.




Arge puudutage pumpa, kui kiideldav vesi on soe.
Karge temperatuur voib pohjustada poletusi.

Arge puudutage mootorit. Mootori pealispind vdib
muutuda véga tuliseks ning kokkupuutel pdhjustada
poletusvigastusi.

Arge puudutage pdérlevaid osi, nagu vélli, véllide
tihendusi, rihmarattaid jne, kui pump to6tab. Need osad
podrlevad suure kiirusega ning kokkupuutega voivad
kaasneda inimvigastused.

Arge puudutage todtava masina pinge all olevaid
komponente. Esineb elektrilodgi risk.

Pumpasid, millel puudub mérge kiilmakaitse kohta, ei
tohi jatta valja, kui valjas on miinuskraadid.

4.2 OLULISED KAITSE- JA ETTEVAATUSABINOUD

& Koik tooted on projekteeritud viisil, mis muudab liikuvad

osad tanu korpuste kasutamisele ohutuks. Tootja ei vastuta
kahjude eest, mis on pohjustatud nende seadmete manipu-
leerimise tulemusel.

lga elektrijuht ja pinge all olev osa on maanduse suhtes
elektriliselt isoleeritud, lisaturvalisust pakub kdigi elektrit
juhtivate osade ihendamine maandusega. See tagab selle, et
ligipadsetavad seadme osad ei muutu ohtlikuks, kui peaiso-
latsioonis peaks tekkima rike.

4.3 JARKRISKID

Jadkriskid on:

a) Kokkupuuteoht (ka tahtlik) mootori jahutusventilaatoriga ventilaatori katte avade
kaudu peenikeste esemetega (nt kruvikeerajad, pulgad jne).

b) Uhefaasilisi pumpasid saab taaskaivitada iima etteteatamiseta, sest mootori
kaitse ennistub automaatselt, tingimusel, et see sekkus enne mootori
llekuumenemist.

5. TEISALDAMINE JA LADUSTAMINE
5.1 TEISALDAMINE

Jargige koiki kehtivaid todohutusndudeid.
Muljumisvigastuste oht. Toode vdib olla raske, kasutage so-

bivaid tostmistoiminguid ja -vahendeid.

Pumba teisaldamiseks tuleb:

a) katkestada elektritoide

b) vétke lahti &ravoolu ja imitorud (kui need on paigaldatud), kui need on liiga
pikad vdi tiilikad.

¢) keerake pumba kinnituskruvid lahti, juhul kui see on kinnitatud tugipinna kiilge.

d) tGstke pumpa selle kaalule ja mGtmetele sobivate tdstevahenditega.

Toode tuleb pakkida horisontaalsesse asendisse:

- kas pappkasti, millel véivad olla ka kilgedel ka sangad. Kui pumba kaal ja
mddtmed seda vajavad, siis vaib pakendit toetada puidust kaubaalusega.

- v0i mdningate mudelite puhul puust kasti.

Elektrimootoriga pumba teisaldamine. Horisontaalses asendis pakendatud pumba
ligutamiseks kinnitaga piisava kandevdimega rihm kindlalt imber mootori ning
tostke seda sobiva tdstevahendiga, teisaldamise ajal jlgige raskuskeset.

WGIERENW veenduge, et toode on korralikult mootori kiiljes ega
saaks Gimber minna voi maha kukkuda.

Ainult pumba teisaldamine. Jargige mootoriga pumba teisaldamise juhiseid, lihtsalt
rihm kinnitatakse sellisel juhul mootori tugistruktuuri imber.

5.2 LADUSTAMINE

Ostja peab kauba tarimisel kauba iile vaatama ja veenduma, et sellel ei oleks
puudusi ja et tarne oleks komplektne. Kéikidest tarnimisel avastatud

kahjustustest tuleb teatada vedajale/saatjale ja need tuleb mérkida saatelehele.

a) Toodet tuleb hoida kuivas ja Kaitstud kohas, soojusallikatest eemal ning kaitstuna
tolmu ja vibratsiooni eest.

b) Kaitske toodet niiskuse, kuumuse ja mehaaniliste kahjude eest

¢) Arge asetage tootele raskeid esemeid.

d) Toote séilituskohas peab dhutemperatuur jadma vahemikku +5°C kuni +40°C
(41°F ja 104°F) 60% suhtelise Shuniiskuse juures.

6. KONSTRUKTSIOONI TEHNILISED OMADUSED

6.1 KIRJELDUS

Teie ostetud toode on mitmeastmeline, mitte-iseimev vertikaalpump, mida saab
kasutada standardiseeritud elektrimootoriga. Liihend EVMS viitab laiale valikule
mitmeastmelistele sisselaskethendustega vertikaalpumpadele, dimensioneeritud
10 nimivooluhulga (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 ja 90 mh) ja erinevate
astmete jaoks, mis peab rahuldama néudlust ka kdige erinevamate survete jérgi.
Toodet miiiakse elektripumba (pump pluss mootor) ja lihtsalt pumbana.
Tootekood on kirjas tehnilises lisas. [-F-]

Kui ostate pumba ilma mootorita, siis veenduge, et mootor oleks pum-
baga liitmiseks sobiv.

6.2 ETTENAHTUD KASUTUS
Pumba véimalikud kasutusalad on:
- veejaotussiisteemid tsiviil- ja tddstuskasutuses
pesemisseadmed
veekéitlus
tuletokkesiisteemid
jahutusseadmed
survestamise seadmed
irrigatsiooniseadmed

6.2.1 JOOGIVEEGA KASUTAMINE

Kui toode on valmistatud materjalist, mis sobib joogivee pumpamiseks,

siis enne kasutuselevottu tuleb lasta sel todtada puhta veega ja nimivooluhulgaga,
mida on néidatud alljargnevas tabelis:

EVMS1 60 minutit (vahemalt)
EVMS3 60 minutit (vahemalt)
EVMS5 30 minutit (vahemalt)
EVMS10 30 minutit (véhemalt)
EVMS15 15 minutit (véhemalt)
EVMS20 15 minutit (véhemalt)
EVMS32 15 minutit (vdhemalt)
EVMS45 15 minutit (vahemalt)
EVMS64 15 minutit (véhemalt)
EVMS90 15 minutit (vahemalt)

6.3 MITTE-ETTENAHTUD KASUTUS
Pumba mitte-otstarbeline kasutamine vdib
olla inimestele ja /voi esemetele ohtlik

LGN Toote garantii kehtivus katkeb, kui seda on kasutatud mit-
te-ettendhtud eesmérgil

Pumbad ei ole méeldud kasutamiseks eesmarkidel nagu:

- musta vee pumpamine

- kdrge happesisalduse vee pumpamine

- korrosiivsete vedeliku pumpamine

- vee pumpamine, mille temperatuur on kdrgem, kui mérgitud peatiikis , TEHNILISED
ANDMED*

- merevee pumpamine

- sittimisohtlike ja/véi plahvatusohtiike vedelike pumpamine

- vedelike pumpamine, mis ei sobi pumba valmistamiseks kasutatud materjalidega

- paigaldamine valitingimustesse, kus pump ei ole kaitstud iimastikutingimuste ees

- kéitamine ilma vedelikuta

ET
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7. TEHNILISED ANDMED

7.4INFO MURA KOHTA

7.1 PUMBA TEHNILISED ANDMED Véimsus | Mootor 50 Hz 60 Hz

UM | EWMSt20 | EVMS32:90 (K] | suurus | [pA[dB]* | LwA[dB]* | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Pumbatava vedeliku maks. o stltuvalt mehaanilisest tihendist 0.37 71 52 - 57 -
temperatuur (Vt Data Book) 0.55 71 52 - 57 -

‘ Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
Tahkiste maks. kogus/suurus mm 014025 Y a0 % - 57 -
Maksimaalne t6rdhk MPa 16+25 [ 16%30+35 15 90 60 _ 65 _
Aravoolu diameeter . Ve 22 90 60 - 65 -

ET  [Sissetombe diameeter G1'+2100mm 30 100 62 _ 67 78
* = keermestiku standard UNI IS0 228 40 112 66 - i 82
5.5 132 68 79 73 84
7.2 MOOTORI TEHNILISED ANDMED 5 132 68 Ik 3 84
1" 160 73 84 78 89
IC411-TE.FC.
Titp (suletud mootori ja sundventilatsiooniga) 15 160 72 8 75 8
. P55 18.5 160 70 81 75 86
Kailsetase IP 56 (ainult mudelitel EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 8
N o 30 200 70 81 75 8
100 <0.55 37 200 73 84 7 88
Maksimaalne 60 075+30 45 225 75 86 79 90
kaivitamiste arv tunnis 30 40+11
15 15+30 Tabelis on elektrimootoriga pumba maksimaalne milratase
8 3745 * Helirshu tase - ihe meetri kaugusel tehtud madtmistulemuste keskmine. Halve
Isolatsiooni- +25dB.
ja Uletemperatuuri Klass (B Klassi iiletemperatuuriga) ** Miravoimsuse tase Halve + 2,5 dB.
T60 ik Pidev S1 -
Elektrilised andmed Vt mootori silt TOOTJAL ON OIGUS MUUTA TEHNILISI ANDMEID TOOTE PARANDAMI-

Loendis on viidatud Ebara mootori omadustele. Mdne muu mootori kasutamise

korral, kontrollige mootorile kinnitatud andmesildilt selle omadusi.

7.3 PUMBA ANDMESILT

Andmesilt on pumbale paigldatud aluminiiumist silt, millel on pumba tehnilised

omadused. Sildil viidatud standardpinge on antud koos lubatud halbega.

“TYPE"
PN
“Hmax”
“Hmin”
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EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA o st et MADE IN ITALY
TYPE
€D-piv £
Hrax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min™!
\ME > Hyd. eff. %
Pumba mudel
Tootekood
Maksimaalne kdrgus
Minimaalne kdrgus

Vahima ja suurima labivoolu tase

Kérgus vahima ja suurima l&bivoolu taseme juures
Mootori nimivimsus (véimsus vallil)

Mootori nimivéimsus hobujéududes

Sagedus

Podrlemiskiirus

Pumba kvaliteedi suhe joudluse suhtes

" Pumba hiidrauliline efektiivsus

SEKS JAUUENDAMISEKS.

8. KASUTUSEKS ETTEVALMISTAMINE

TAHELEPANU!

c Paigaldamine tuleb jétta volitatud tehnikule

Pakkige pump pakendist lahti, tostke ja langetage seda
A ainult tostevahenditega, mis vastavad kehtivatele
todohutusnduetele.
Mootori tosteaasad ei sobi kogu elektripumba tdstmiseks.

8.1 MOOTORIGA UHENDAMINE
EVMS pumpadega iihendatavad pumbad peavad vastama IEC standardile ning
neil peab olema skeemile vastav eelkoormatav vedru:

0 |

1. Voolu suund
3 2. Toukuri laager
3. Eelkoormatav vedru

i

TAHELEPANU!

Peab olema olemas ja paigaldatud eelkoormatav vedru,
A mida on naidatud kdrvaloleval joonisel.




Mootori ja pumba iihendamise ajal ei tohi mootoril olla elektritoidet. Pérast
(ihendamist on soovitav teha toimivuse kontroll, kui ruum seda véimaldab, siis on
soovitav tihendamine Ibi viia parast seda, kui pump on ankurdatud téasendisse
ning iihendatud peale- ja dravoolutorudega. Vastasel juhul vaib kontrolli Iabi viia
ka ajutiste hidraulikalihendustega.

8.1.1 PUMBALE MOOTORI PAIGALDAMINE [-A]

TAHELEPANU!

YN

Asetage ja kinnitage pump vertikaalselt tasasele ja jéigale tasapinnale.
Keerake lahti 4 kruvi, eemaldage kaks liitmiku Kaitset ning liitmiku
lukustusdetail. [A-1]

Eemaldage poollitmike 4 kinnituskruvi ja poolliitmikud. [A-2]

L&dvendage Uhetaoliselt tihendihoidja 3 kinnituskruvi. [A-3]

Eemaldage mootori vti. [A-4]

. Paigaldage mootorivdlli pessa poolvdti. [A-4]

TAHELEPANU!

" Poolvéti ei tohi mootorivélli pesast vilja paista.

Kdigi jargnevate toimingute ajal peab olema elektritoide
katkestatud.

o=

7. Asetage mootor vertikaalselt i, et vl oleks allapoole ning asetage see
mootori kohale. [A-5]

8. Sisestage ja pingutage ihetaoliselt 4 mootori kinnituskruvi [A-6]

9. Mootori tiilibile sobiva suurusega hoovaga tougake mootori tuge ja liitmikku
jérgmisel viisil:
- < 4.0 kW mootoritel: tostke liitmiku nii, et pumba vélli ots oleks vastu

mootori vlli otsa.
-2 5.5 kW mootoritel: tostke liitmiku nii, et see oleks vastu mootori vélli
otsa. [A-7a]

10.  Keerake jérk-jérgult kinni4 litmikiu kruvi kuni saate ndutud péordemomendi.
[A-7b]

1. Keerake liitmikku kéega ja kontrolllige, kas vahe kahe poolliitmiku vahel on
igal ajal ndhtav. Vastasel juhul korrake punkti 9. [A-8]

12. Kinnitage Uhetaolisel viisil tihendihoidja 3 kruvi, kuni saate sobiva
pddrdemomendi. [A-9]

13. Uhendage ajutiselt peale- ja dravoolutorud, avage seejérel aravooluventiil.

14, Téitke pump 10. peatiikis viidatud viisil veega.

15.  Paigaldage kaks litmiku kaitset (4 kruvid). [A-10]

16.  Uhendage mootor 9. peatiikis viidatud viisil elektritoitega.

17, Laske elektripumbal paar minutit kéia. [A-11]

18. Veenduge, et ei tekiks liigset miira ega vibratsiooni.

19.  Katkestage mootori toide ja oodake, kuni liitmik on paigal.

20.  Keerake 4 kruvi lahti ja eemaldage kaks liitmiku kaitset. [A-12]

21, Vaadage toe sisse ja kontrollige, kas seal on vett. [A-13]

22.  Kui seal on vett, siis tiihjendage pump ja asetage liitmik uuesti. Korrake
punktide 4 kuni 20 juhiseid.

23, Paigaldage kaks liitmiku kaitset (4 kruvid). [A-14]

24, Uhendage loplikult sisse- ja &ravoolutorud.

25.  Elektripump on paigaldatud.

lma laagrita mudelil: jérgige punktide 1-25 juhiseid
Laagriga mudelii: jatke vahele punktid 2-6, 9-12, 15 ja 20-23

8.2.2 ULDISED ABINOUD PAIGALDUSE AJAL

TAHELEPANU! Enne toote torude kiilge iihendamist eemaldage sisse- ja
aravoolu korgid

a) Kasutage metalltorusid, need ei anna jarele alarbhule, mis tekib
sissetdmbega, voi siis piisavalt jaikasid plasttorusid.
b) toestage ja joondage torud nii, et need ei pohjustaks pumbale lisakoormust.

¢) kui sisse- voi valjavoolu jaoks kasutatakse voolikuid, siis tagage, et need ei
oleks paindes

tihendage kdik tihenduskohad: hu sisenemine sissetémbetorusse méjutab
pumba joudlust negatiivselt.

soovitav on paigaldada dravoolutorul pumbast véljumise kohta ks
tagasildogiklapp ja siiberventiil

=

£

f) kinnitage torud paagi vi likumatute komponentide killge, et neid ei toetaks
elektripump

valtige ahelassse liiga paljude k&anete ja ventiilide paigutamist

kui PUMBAD on paigaldatud veest korgemale, siis tuleb sissetombetorule
paigaldada pdhjaventiil ja filter, et valtida vodrkehade sisenemist, selle
otsad peavad olema sukeldatud siigavusele, mis Uletab kahekordselt toru
|&bimdddu, lisaks peab jadma paagi pohja toru 1,5 kordse diameetri laiune
vahe.

Kui sissetdmme on (le 4 meetri, siis tuleb parema joudiuse tagamiseks
suurendada toru labimddtu (soovitavalt 1/4 tolli suurem sissetdmbel).

e

8.2.1 PAIGALDAMINE

a) Paigaldage pump tasasele pinnale vdimalikult veeallika lahedale ja jétke selle
Umber piisavalt ruumi, mis on vajalik kasutus- ja hooldustoimingute ohutuks
teostamiseks. Igal juhul jétke vahemalt 100 mm vaba ruumi maapealsete
pumpade jahutusventilaatori ette;

b) kasutage sobiva diameetriga torusid, millel on keermestatud muhvid, mille
killge keeratakse pumba sissetémbe ja véljalaske litmikud Vi sellega
kaasasolevad keermestatud vastasaarmikud.

8.2.2 TOOTE ASETAMINE

WSEEINW paigaidage elektripump hésti Shutatud ja iimastikutingimuste
(vihm, lumi) eest kaitstud keskkonda.

Pidage meeles ptk 15.2 ndutud 6hutemperatuuri ja kdrgust merepinnast.
Asetage elektripamp seintest, laest ja teistest takistustest piisavalt kaugele, et
seda saaks ohutult kinnitada, kasutada ja hooldada.

Elektripump tuleb paigaldada vertikaalsesse asendisse.

8.2.3 KINNITAMINE

Kinnitage elektripump poltidega piisavaltjaiga aluse, mis kannaks pumba massi, véi
metallstruktuuri kiilge. Kui alus on tsemendist ning armatuurbetoonist struktuuriga
tihendatud eluhoonega, siis on soovitatav kasutada vibratsioonivastaseid tugesid,
et elanikke mitte tilitada. Enne kinnitamist mérkige aluspinnale trelliga pumba
aluse nelja ava keskkohad. Tstke pump eest ara ning puurige 4 auku kruvide
jaoks, mis on @ 12 pumpade EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 puhul ja @ 14 pumpade
EVMS 32, 45, 64 ja 90 jaoks. Pange pump tagasi, joondage torudega ning
keerake kruvid kinni.

Kinnitusavade asendit on naha ptk 15.5.

8.2.4 TORUD
Lisaks alltoodud juhistele tuleb jérgida ka ptk 15.6 jn 1 viiteid.

VAN

Aravoolutorule, tagasilddgiklapi ja katkestusventill ette on soovitav paigaldada
liks manomeeter. Kasutage dravoolu- ja sissetdmbetorude juures tugesid, mis
vahendaksid vdimalust, et pumba aérikutele avaldub liiga suur joud.

Kui pump on paigaldatud veest kdrgemale ja kéitab avatud torustikku, siis tuleb
sissetombetorudele paigaldada pdhjaventiil. Sellisel juhul on soovitatav kasutada
pumba kiilge ihendamiseks torusid.

Torud peavad olema sobiva suurusega, et pidada vastu
pumba maksimaalsele todsurvele.

Tagage, et vee ja sissetdmbeava vahelise kdrguste erinevuse
ning piki sissetdmbetoru tekkiva survekao summa oleks
véiksem, kui pumba imivdimsus. Pumba imivéimsust méjutab
negatiivselt ka veetemperatuur ja kérgus merepinnast. Kui
pumba imivdimsus on vaiksem kui seda negatiivselt mgjutavate
faktorite summa, siis tekib kavitatsioon, mis seab ohtu
hiidraulilised omadused ning vdib kahjustada pumba olulisi
komponente. Lisateavet selle kohta, kuidas kontrollida, kas
pumba t66s on tekkinud kavitatsioon, vib leida ptk 15.4.
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8.3 AARIKUTE JOU- JA PINGUTUSMOMENT

Aark | Joud X | JoudY | Jeud Z
Huce N | TN N N
EVMS | (L)(G) N 4 370 330 300
EVMS [ (LG)| 10 | F 4 370 330 300
EVMS | (L)(G) F | 4 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWMS [ (LG)| 15 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F [ 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWMS [ (LG)| 20 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F [ 50 490 450 400
0 |8 2100 1850 1700
Eviis 2 65 2100 1850 1700
© £ 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 F L8 2500 2250 2050
Vs 55 80 2500 2250 2050
© £ 80 1250 1125 1025
Adrikute pingutusmoment 1850 ;ﬁgg ;éﬁg ;%8
) LF
Mudel Ak | kwid | N | pingutusmoment ] EVMSW 64 i lgg ?g?g ?ggg f;gg
EVMS | (L)G) N 25 M10 2 30 100 1675 1500 1350
EWMS | (L)G) | 1 F 2% M12 4 50 U [F 100 3350 3000 2700
EVMS | (L)G) [F % M2 | 4 50 EWS w 100 3350 3000 2100
EVMS | (L)(G) N 25 M10 2 30 © F 100 1675 1500 1350
EWMS | (LG)| 3 F % M2 | 4 50 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)G) LF 2% M2 | 4 50
Emg :Hg 5 ﬁ' §§ mg i 33 Adrikutele avalduva pdérdemomendi piir
EVMS | (L)G) LF 32 16 4 10 Mudel Aarik | Moment X | Moment Y | Moment Z
Es L6 o [P s 1 p L L L
i T —— megw iz oomooomw
EVMS | (L)G) N 50 M2 | 2 50 LG)
s 6| 5 | F & s 14 o EVMS | (L)G) F| % 190 20 160
EWis | (10) IF 0 e 14 o EVMS | (L)G) N 2% 190 20 160
Bis | L) N & w2 12 i EWMS | (L) | 3 F % 190 20 160
s Lo 2 [ F % s 14 2 EVMS | (L)(G) F | 2 190 20 160
Bis | L) I £ e 14 o EVMS | (L)(G) N R 230 280 190
5 e 14 o EWMS | (LG)| 5 F R 230 280 190
) LF & e T 0 EVMS | (L)G) F | % 20 280 190
EWMS ——— 32 6 wie T o EVMS | (L)G) N 4 310 390 270
©) F & e T 0 EWMS [ (LG)| 10 | F 40 310 390 210
EVMS | (L)G) F [ 40 310 390 270
) LF gg mg 2 gg EWS | (L(6) N | 50 340 420 30
EVMS ——— 45 m wis s 0 EVMS [ (LG)| 15 | F 50 340 420 300
©) F % e s o EVMS | (L)G) F [ 50 340 420 300
0 e 18 0 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
) ¥ —m T 00 EWMS [ (LG)| 20 | F 50 340 420 300
EVMS ——— 64 0 T m EVNS | (L)(G) F [ 50 340 420 300
©) F 0 T 00 0 F |8 1200 1500 100
65 1200 1500 1100
0 |00 M6 | 8 80 EVMS k) o 600 750 550
s —— @ 0 | w0 | 8 100 ©) F e | o0 750 550
100 M6 | 8 80
©) F 0 v T 0 0 F LW 1300 1600 1150
s ——1 45 80 1300 1600 1150
© . 80 650 800 575
80 650 800 575
100 1450 1750 1250
s - Y ¥ o0 | a0 1750 1250
Adrikutele avalduva jou piir EVMS . 64 - 10 7% a5 25
Ve Rak | Jad X | Joudy | Joudz 00 | 72 875 625
DN N IN] IN] 0 |10 1450 1750 1250
EVMS [ (L)G) N 2% 230 200 180 EWS —— g0 100 1450 1750 1250
EWMS | (L)G) | 1 F 2 230 200 180 © FoL100 725 875 625
EVMS | (L)G) IF [ % 230 200 180 100 25 875 625
EVMS | (L)(G) N % 230 200 180
EWMS | (G)| 3 F 2% 230 200 180
EVMS | (L)(G) IF| % 230 200 180
EVMS | (L)G) N 32 270 230 210
EWMS | (L)G) | 5 F 2 270 230 210
EVMS | (L)G) F | 2 270 230 210




9. ELEKTRIUHENDUS [-B]

Elektriiihendused peab tegema kvalifitseeritud tehnik

TULEB  PAIGALDADA  SUURE  TUNDLIKKUSEGA (0,03 A)
JAAVVOOLUKATKESTI. SELLELE VAATAMATA ON SOOVITATAV
KONTROLLIDA SUSTEEMI KAITSESEADISTE UHILDUVUST JA
OIGET DIMENSIONEERIMIST VASTAVA KASUTUSOTSTARBE JAOKS
VASTAVALT KEHTIVATELE EESKIRJADELE. NEED TOIMINGUD PEAB
TEGEMA KVALIFITSEERITUD PERSONAL.

Elektripumpadel, mis tarnitakse ilma pistikuga juhtmeta,
tehakse otse elektrikilpi statsionaarne iihendus, millel
A peab olema katkestusliiliti, automaatkaitsed ning termo-
kaitse, mis on kalibreeritud elektripumba suurima elektri-
tarbe jérgi.
Elektrivorgul peab olema piisav maandus, mis jargib pai-
galdusjargses riigis kehtestatud noudeid: see vastutus
jéab paigaldaja kanda.

Kui elektripump tarnitakse ilma

toitejuhtmeta, siis valige kohapealses riigis kehtivatele
nouetele vastav juhe, mille ldbildige on vastav juhtme pik-
kuse, paigaldise voimsuse ning vorgupingele.

Kui pumbal on iihefaasilise juhtmega stepsel, siis peab
see olema iihendatud ligipadsetavas kohas, mis on eemal
pritsmetest, veejugadest ning vihmast.

Elektripumpadel ei ole mootori sisemist automaatkaitset,
lilekoormusevastase kaitsme paigaldamine on kasutaja
lilesanne. 1,5 - 45 kW on mootor varustatud PTC kaitsme-
ga. Kaitse on soovitatav iihendada elektroonilise kaardiga.

UHENDAMISE AJAL TULEB ABSOLUUTSELT VALTIDA KLEMMIKARBI VOI
MOOTORI NIISKEKS SAAMIST.

Kolmefaasilisel versioonil tuleb pérast klemmikarbi kiilge kolmnurk vdi taht
tahistusega toitejuhtme Uhendamist elektripumba mootoripoolselt killjelt
kontrollida, kas jahutusventilaator pdérleb suunas nagu nool, mis on kleebitud
ventilaatori katte peale. Kui suund on vale, siis vahetage mootori klemmistikul
omavahel kaks juhet kolmest.

EVMS ELEKTRIPUMBAD
Enne elektrivérguga tihendamist kontrollige, kas toite sagedus ja pinge vastavad
mootori omadele, mis on kirjas andmesildil. Elektriliini ja pumba vahele tuleb
panna juhtpaneel, kuhu kuuluvad jérgmised seadmed (kui pole teisiti méaaratud
kohalike nduetega):

Katkestusliliti kontaktide avanemiskaugusega vahemalt 3mm

Liihisekaitse (pulkkaitse vdi automaatkaitseliliti)

Suure tundlikkusega (0,03A) diferentsiaalkaitse

Soovitatav on paigaldada kaitseseade, mis takistab tood kuivalt, see
_ hendatakse ujuki, anduri vi muu sarnase aparatuuri kiilge;
Uhendage kaitsejuhe kdigepealt PE klemmi killge ja jatke see kdige pikemalt,
et see oleks viimane juhe, mis tuleb soovimatu lahtiiihendumise korral lahti.
Kui klemmikarp on juhtme Uhendamiseks ebamugavaks kohaks, siis saab
mootorit keerates selle asendit muuta 90°, 180° vdi 270° vérra. Selleks tuleb
kdigepealt eemaldada 4 kruvi, mis kinnitavad mootori toe kiilge, tdsta mootorit,
et seda saaks pddrata ilma, et seerjuures tuleks eemaldada liitmik mootorivalli
ja pumba oma vahel.
Keerake pérast 4 kruvi kinni.

10. PUMBA TAITMINE [C]

TAHELEPANU!

A\

Pump ja imitorustik peavad olema veega téidetud. Pumba kaivitamine ilma veeta
pdhjustab pumba komponentidele véltimatut kahju. Taitmise ajal peab klemmikarp
olema kinni ning elekiritoide lahtilihendatud.

Pumpa ei tohi kaivitada enne, kui see on asetatud ja
paigaldatud oma tookohale, selle toimingu ajal peab
mootori elektrikarp olema téielikult suletud.

10.1 VEEST KORGEMALE PAIGALDATUD PUMP TAITMINE

a) Keerake lahti kuuskantkork valisel korpusel, mis on ilemise toe kdrgusel
(eemaldage liitmiku kaitsed, kui on vajalik)

Taitke lehtri abil pealevoolutorud ja pumba korpus kuni dilevooluni

Keerake kuuskantkork peale ja kinni

Kuivatage kéik mahaloksunud vesi

Pange tagasi liitmiku kaitsed, kui need olid eemaldatud.

Lo

10.2 VEEST MADALAMALE PAIGALDATUD PUMP TAITMINE

a) Keerake kuuskantkork lahti.

b) Avage sissetombe siiberventiil kuni vesi hakkab dle voolama
)

c) Keerake kork peale ja kinni

11. KASUTAMINE, KAIVITAMINE JA TOO [-D1]

ELEKTRIPUMPA EI TOHI MITTE MINGIL JUHUL KAIVITADA, KUI VETT EI OLE:
VEE PUUDUMINE POHJUSTAB PUMBA KOMPONENTIDELE TOSISEID
KAHJUSTUSI.

11.1 ULDNOUDED

a) Maapealsed elektripumbad on projekteeritud kasutamiseks keskkonnas, kus
6hutemperatuur ei leta 40°C ning korgus merepinnast 1000m.

Neid elektripumpasid ei saa kasutada basseinides ja sarnastes kohtades
suletud dravoolutoruga elektripumba pikaajaline kasutamine vdib kaasa tuua
llekuumenemisest pohjustatud kahjustusi

véltige seda, et pumbamootori sisse- ja véljaliilitamiste arv iiletaks 50 000
aastas. 50 000 korda aastas lletav sisse- ja valjalilitamiste arv vahendab
pumba kasutusiga ning teeb vaimalikuks enneaegse purunemise. lgas
tunnis tehtavate lilituste arvu soovitusliku piri kohta vaadake ptk 7.2.
elekiripinge kao korral on hea tava elekiritoide katkestada

pumpa valides lahtuge sellest, et todkoormus oleks maksimaalsele
joudlusele voimalikult lahedal, kindlasti minimaalse ja maksimaalse
nimivooluhulga vahemikus.

b
c

=

e

11.2 KAIVITAMINE

Pérast hiidraulika- ja elektriiihenduste tegemist ja pumba téitmist kontrollige enne
pumba kdivitamist selle pddrlemissuunda.

a) Kaivitage elektripump kui véljavoolu sulgeklapp on suletud.

b) Kontrollige péripdeva pddrlemist, vaadates mootorit ventilaatoripoolsest
killjest (mida naitab ka tilemisele toele kinnitatud nool) 1&bi mootori ventilaatori
katteavade. Kdige lihtsam kéivitamise vdi seiskamise ajal.

Kui pddrleb valesti, siis tuleb katkestada elektritoide ning vahetada omavahel
kahe toitefaasi asend kilbis vai mootori klemmikarbil.

Kéivitage pumpa paar-kolm korda, et kontrollida stisteemi seisukorda
Tostke véljavooluosal paar korda jarsult réhku

Kontrollige, kas miira, vibratsioon, surve ja elekiripinge on lubatu piires.
Kéigu ajal [ddvendage valjalaskekorki, kuni vesi hakkab vélja tulema,

parast keerake kork [dpuni kinni.

e o KSR

Qoo

11.3700
Kaivitage pump kinnise véljavoolu sulgeklapiga, avage siis see jark-jargult.
Elektripump peab té6tama sujuvalt ja vaikselt.
Sulgege sulgeklapp ja kontrollige, kas réhunéit véljalaske manomeetril
laheneb sildi Hmax tasemele.
(See ligikaudsus tuleneb peamiselt lubatud kdikumistest ning imivdimsusest).
Kui manomeetri nait jaab oluliselt Hmax tasemele alla, siis korrake taitmist
(6hk pumbas).
Kui néit ja tase on ligildhedased, siis tahendab see, et pump tddtab Gigesti
ning tdrked siis, kui sulgeklapp on avatud, on peaaegu alati seotud mootori
mehaaniliste probleemidega véi sageli ka pumba Kavitatsiooniga, mis on
pdhjustatud:

liiga suur kdrguste erinevus véi surve kadu sissetdmbel,

aravoolu vastusurve on liiga madal,

probleemid, mis tulenevad vedeliku temperatuurist.
Lisateavet faktorite kohta, mis vahendavad ja/véi seavad ohtu sissetdmbe
joudluse ning seega ka pumba joudluse, leiab rikketuvastuse tabelist
peattikis 14.
Soovitatust suurem temperatuur vi kdrgus merepinnast vahendab mootori
joudlust ning vaja laheb kas suurema vdimsusega mootorit vdi téokoormuse
vahendamist. Vt naiteks ptk 15.2.
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Veenduge, et ei kiirsulgemisega klapid ei pShjustaks hidraulilist [60ki, mis
Uletaks 1,5 korda nimirdhku, mida pakub pump. Pikaajaliselt voib see pumpa
kahjustada.

Véltige pumba kaitamist suletud sulgeklapiga kauem kui méni sekund.
Samuti on soovitav valtida pumba pidevat kasutamist labivooluga, mis on
vaiksem kui sildil ndidatud minimaalne, vastasel juhul véib pumbatav vedelik
Ulekuumeneda ning pumba ja mootori laagrid osutuvad kasutult
Ulekoormatuks.

11.4 SEISKAMINE

a) Vahendage veevoolu valjavoolus jark-jérgult, et véltida hidraulilisest l6dgist
pdhjustatud Glerdhku torudes ja pumbas

b) Katkestage elektritoide.

12. HOOLDUS- JA PARANDAMISTOOD

A Enne elektripumba hooldamist liilitage elektritoide vélja.

Elektripump ei vaja tavahooldust, kuid soovitav on selle seisukorda
regulaarselt kontrollida, kontrolltoimingute sagedus séltub pumbatavast
vedelikust ning to6tingimustest. Erilist tahelepanu tasub pdérata
Uleliigsele murale ja vibratsioonile.
Nende kontrollide kéigus saate tuvastada, kas on vajalik teha ennetavaid
erakorralisi hooldustoiminguid, mille abil valtida ootamatuid torkeid.
Erakorralised hooldustoimingud, mida elektripumpadele teha tuleb, on:

mehaanilise tihendi vahetus

rongastihendite vahetus

laagrite vahetus

kondensaatorite vahetus (kui need on)
Ka need Uldiselt kuluvad komponendid véivad kesta vaga pikka aega juhul, kui
elektripumpa kasutatakse Gigesti.
Kui pump jaéb pikemaks ajaks kasutuseta, siis on soovitav see véljalaske ja
téitmiskorkide eemaldamise teel téielikult tiihjendada. Peske pumpa korralikult
puhta veega ning tiihjendage seejdrel, et valtida vee kogunemist selle sisemusse.
Samamoodi tuleb toimida siis, kui on oht jé&tumiseks, mis vaiks purustada pumba
komponente.

VAN

12.1 MEHAANILISE TIHENDI ASENDAMINE [-E-]
Selgituste saamiseks pddrduge tehnilise toe poole.

Parandustdode korral tellige originaalvaruosad tootja
miiiigi- ja tehnilise toe vorgustikust.
Mitteoriginaalvaruosad véivad kahjustada toodet ning
osutuda ohtlikuks inimestele ja esemetele.

13. UTILISATSIOON

Tootele laieneb eurodirektiiv 2012/19/EL elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud
jaétmete (elektroonikaromude) kohta. Masinat ei tohi visata olmejaatmete hulga,
sest see koosneb eri materjalidest, mida on véimalik timber téddelda vastavates
asutustes. Kiisige kohalike voimude kaest teavet selle kohta, kus asuvad asutused,
mis on vdimelised toodet utiliseerimiseks ja materjalide imberkaitiemiseks vastu
votma. Tasub meeles pidada, et vordvéarse aparatuuri ostmisel peab miiija toote
(imberkaitlemiseks tasuta vastu vitma. Toode ei ole inimeste tervisele ega keskkonnale
ohtlik, kuivdrd ei sisalda kahjulike ainete piiramise kohta kaivat direktiivi 2011/65/
EL, kuid selle viskamine looduskeskkonda méjutab ékostisteemi negatiivselt. Lugege
tahelepanelikult kasutusjuhendit enne masina esimest kasutamist.
Soovitav on toodet mitte kasutada muul eesmérgil kui see, milleks
see kavandati, vale kasutamisega kaasneb elektriddgioht. Labikripsutatud
priigikasti mérk aparaadil etiketil viitab toote vastavusele elektri- ja
elektroonikaseadmetest tekkinud jaatmete kohta kdiva direkdiivile.
Aparatuuri viskamine loodusse vdi selle keelatud utiliseerimine on
seadusega karistatav.

Vastavalt jaatmete raamdirektiivi 2008/98/EU artikli 9 Idike 1 punktile i ja REACH-
méarusele 1907/2006 on kdikidest EBARA toodetest teavitatud Euroopa Kemikaaliametit
(ECHA).

SCIP-numbrija sellega seotud teabe toote ohutu kasutamise kohta leiate veebilehe
www.ebaraeurope.com jaotisest "Ettevdtte sertifikaadid”.

14. RIKKETUVASTUS

14.1PUMP EI TOOTA

Mootor ei toota

Kontrollige elektriarvestit

Blektroite katkestus Pddrduge taastamiseks tamija poole
Pistik pole pesas. Kontrollige tihendust elektritoitega
Vale elektrilihendus Kontrollige klemmikarpi ja elektrikilpi

Automaatkaitseliliti valjalilitu-
nud vdi kaitsed Iabi pdlenud (*)

Léhtestage kaitseliilti, asendage kaitsed
ning tuvastage pohjus

Ujuk blokeeritud Kontrollige, kas ujuk on ON tasemel
Termokaitse katkestus Automaatne taaskaivitus (ainult iihefaa-
(Uhefaasiline) silisel)

Sekkus

integreeritud termokaitse (kui
on olemas) vi juhtkilbi ter-
morelee (*)

Oodake integreeritud termokaitse
l&htestumist vdi lahtestage termorelee kilbis.

Sekkus kaitseststeem, Kontrollige veetaset ja/vdi siisteemi sead-
mis véldib kuivalt kéivitumist () - mete diget Ghendust

Kontrollige hiidraulikat. Eemaldage vddrke-
had, mis on blokeerinud rootori.

Kontrollige, kas amperkaitse on Gigesti
kalibreeritud (mootori liinivoolu maksimaalne
suurus)

Hidraulika on blokeeritud

Ulekoormuse kaitse sekkumine
voi vale kalibreerimine

Mootor pdles I&bi isolatsioo-
nivea, llekuumenemise voi
(ilekoormuse tottu (mittesobilik

Méatke méhise isolatsiooni takistust
massi kohta ning veenduge, et see on
suurem kui 10MQ

vedelik)

. ; Kontrollige, mitu faasi on tihendatud moo-
Toide 2 faasiga ’ g A h
(mootor 3-). tori klemmikarbiga ja moétke voltmeetriga

pinget 3 faasil masina to6 ajal.

mootor ei tdota

Pingelangus elektritoitel Oodake lahtestamist

Sissetombefilter vi -ava

ummistunud Puhastage filter/ava

Péhjaventiil blokeeritud voi

Vabastage vi puhastage ventiil ja kontrolli-
filter ummistunud (**) 0

ge, kas see on tédkorras

Puudub pumba taastéitmine Tehke taitmine (ptk 10)

()

Veetase madal (kaitseslsteemi

puudumise korral) (%) Taastage veetase
Taitke pump.

Pump ei ole téidetud Kontrollige tagasivooluklappi dravoolul.

Kontrollige vedelikutaset

Rdhk madal Piirake aravoolu siiberventiil

(*) Kui tdrge tuleb tagasi, siis pddrduge tehnilise toe poole
(**) Tahelepanu, mehaaniline tihend vaib olla kahjustunud

14.2 PUMP TOOTAB



vahendatud labivooluga

Siisteem on liiga vaike

Kontrollige siisteemi

Stisteem on must

Puhastage torud, ventiilid ja filtrid

Veeetase on liga madal

Lulitage pump vélja vdi sukeldage
pdhjaventiil

Vale pdrlemissuund
(ainult kolmefaasilisel)

Pdorake faasid imber

Viga toitepinges Tagage pumbale sildijérgse pingega toide
Torude lekked Kontrollige liitmikke
Liiga korge réhk Kontrollige siisteemi

Vale taitmine / puudulik
téitmine

Téiitke sissetombetoru (kontrollige juhendi
juhiseid)

Tagasilddgiklapp blokeeritud

Kontrollige, kas tagasilodgiklapp toétab.
Vajadusel asendage.

Hiidraulika kulumine

Kontrollige rootorit (kas materjal sobib
pumbatava vedelikuga)

Vedelik ei sobi

Kontrollige pumbatava vedeliku tihedust ja
viskoossust (pddrduge miiigivorgu poole).

14.3 PUMP SEISKUB LUHIKESE TOOTAMISE JAREL

termokaitse sekkumise tottu

Toitepinge ei Léé mootorile
sobivasse vahemikku

Kontrollige, kas esineb liga suuri pinqglan-
qusi, mis on seotud juhtmete vdi toiteliini
vale suurusega

Termokaitse ebapiisav kalib-
ratsioon

Kontrollige, kas amperkaitse on Gigesti
kalibreeritud (mootori liinivoolu maksimaalne
suurus)

Mootori (ilekoormus, mille
phjustas liiga suure tiheduse
Vi viskoossusega vedelik

- Véhendage |&bivoolu dravoolu véhenda-
mise teel Vi vahetage mootor voimsama

vastu
- Kontrollige pumba vdimsustarvet pumba-
tava vedeliku suhtes

Pumba labivool on suurem kui
sildil néidatud maksimaalne

Vahendage I&bivoolu &ravoolu vahenda-
mise teel

Kilp on péikese vdi muu soo-
jaallika kaes

Kaitske kilpi péikese ja muude soojusal-
likate eest

Viddrkehad takistavad
rootorite pdorlemist

- Demonteerige ja puhastage pump
- Pdorduge lahima klienditeeninduse poole

Mootori laagrid on kulunud

Asendage laagrid.

Vedelikutemperatuur on liiga
korge

Temperatuur on kdrgem, kuj pumba tehnili-
sed omadused vdimaldavad

Sisemine defekt

Péérduge I&hima edasimiilja poole

survestamise siisteemides kasutamisel

Liiga véike erinevus
maksimaalse ja minimaalse
surve vahel

Suurendage erinevust kahe rohu vahel

Vale/mittesobiv kasutamine

Péérduge migivargu poole.

survestamise siisteemides kasutamisel

Maksimaalne rdhk on liga
kdrge

Reguleerige maksimaalne rhk véiksemaks

14.5 PUMP VIBREERIB

teeb t60 ajal liiga palju miira

Lébivool liiga suur

Vahendage labivoolu

Kavitatsioon

Péérduge Iahima edasimiilja poole

Torud véhe kinni

Kinnitage torud paremini

Laagrite mira

Pddrduge ldhima edasimiiija poole

Vaodrkehad kdivad vastu moo-

tori ventilaatorit

Eemaldage vddrkehad

Ebakorrekine taitumine

Laske pumbast dhk valja ja/vi taitke uuesti

tekib ebaharilik miira

Mootori laagrid on kulunud

Asendage laagrid

Vadrkehad fikseeritud ja liiku-

- Demonteerige ja puhastage pump

vate osade vahel - Péérduge lahima teeninduskeskuse poole
Vahendage I&bivoolu &ravoolu vahenda-
mise teel
Kui kavitatsioon ei kao:

Pump tdétab - Kérguste erinevus sissetombel

kavitatsiooniga - Koormuse kadu sissetdmbel (toru l&bi-

maot, péived jne)
- Vedelikutemperatuur
- Vastusurve véljavoolul

14,6 KATKESTUSLULITI SULGEMISEL EI JOUA PUMP TEHA
ISEGI UHT POORET VOI VAEVU POOL POORET ENNE, KUI SEKKUB
AUTOMAATKAITSE VOI KAITSED POLEVAD LABI

Mootor on liihises

- Kontrollige ja asendage
- Péérduge elektritehniku poole

Liihiihendus
valest iihendamisest

- Kontrollige ja tehke Ghendus uuesti
- Pddrduge elektritehniku poole

14.7 DIFERENTSIAALKAITSE SEKKUB KOHE PARAST KATKESTUSLULITI

SULGEMIST

Lekkevool, mille on pdhjus-
tanud mootori, juhtmete véi
muude elektrikomponentide
isolatsioon

- Kontrollige ja asendage
elektrikomponent

- Podrduge elektritehniku poole

- Mootoris moodustub kondensaat

- Leidub vaérkehi

14.4PUMP EI SEISKU

14.8 PUMP TEEB SEISKUMISEL PAAR TIIRU VASTASSUUNAS

Eleklriliste/elekirooniliste
komponentide defektsed/
mittetdotavad

Péérduge miigivorgu poole.

Leke pdhjaventiilis

Kontrollige, puhastage voi asendage

Tasemeandurid ei toota

Kontrollige, kas todkorras on
tasemeandurid.

Leke sissetdmbe torudes

Kontrollige ja parandage

ET
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15. TARNEKOMPLEKTI TEHNILINE DOKUMENTATSIOON

60 Hz
15.1 STANDARDPINGE ANDMESILDI JARGI JA VASTAVAD Pmax EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
LUBATUD HALBED
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
Saged F ]
[kw) i = URO V] £ 25 | 20+29 | 16423 | 13+19 | fi+16 | 812
<055 50 1 230 £10%
N 0 20 £10% Pmax 60tz
% Z0M400Y £ 10% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSG4 | EVMS
0.37+40 & 3~ 220A/380 - 5% 1+ 10% 16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
0,
460Y £ 10% 25 7+10 6+8-2 5+6 4+5 4
50 400A/690Y £10%
v55 3- 30 - 80+10
k 60 380A-5% /+10%
460 A+ 10% 35 - - 7
15.2 MOOTORI VOIMSUST VAHENDAVAD FAKTORID
15.4 KAVITATSIOON

Kui elektripump on paigaldatud kuhugi, kus 8hutemperatuur on suurem kui
40°C jalvdi kérgus merepinnast suurem kui 1000 m, siis mootori véimsus
vahendab.

Lisatud tabelis on ndidatud vahenemise suurus temperatuuri ja kdrguse
suhtes. Mootori Ulekuumenemise véltimiseks tuleb see asendada mootoriga,
mille vBimsuskordaja vastab temperatuurile vi kérgusele, mis on suurem
kui standardmootorile vajalik.

Standardmootorit saab edasi kasutada, kui kasutaja lepib vahenenud
labivooluga ning véhendab véljavoolu kuni tarbitav vool on vdrdne
parandusteguriga.

T0) Kérgus (merepinnast)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 MAKSIMAALSE TOOROHU TABEL
Naitab rohku lahtuvalt rootorite arvust.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 12+17
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

1.6 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+ 11 6+9 6+8 56

30 - 12+14

35 - - 10+13

Kavitatsioon on tuntud kui pumpadele havitava mdjuga fenomen, mis
tekib, kui sisse tdmmatav vesi muutub pumbas auruks. EVMS pumbad,
mille hiidraulika on tehtud roostevabast terasest, kannatab selle all vahem,
kui vahemvaartuslikest materjalidest versioonid, kuid see ei vélista veel
kahjusid, mis kavitatsiooniga tekkida voib.

Seepdrast tuleb pumpade paigaldamisel jérgida flilisikaseadusi ning
vedelike ja pumpadega seotud ndudeid.

Siinkohal toome &ra praktilised néuanded, mis tulenevad neist nduetest ja
filisikaseadustest.

Standardsetes keskkonnatingimustes (15°C ja merepinna tasemel) muutub
vesi auruks siis, kui alardhk on suurem kui 10,33 m. Seega on on 10,33
m maksimaalne teoreetiline pumpamiskérgus. EVMS pumbad ja kdik
tsentrifuugpumbad ei suuda kasutada kogu teoreetilist pumpamiskdrgust
sisekao NPSHr tottu, mis tuleb sellest lahutada. Iga EVMS pumba teoreetiline
imivéimsus on 10,33 m miinus selle NPSHr mdddetud tddpunkis.

NPSHr suurust on vdimalik tuletada standardsete kéverate jargi ning seda
tuleks silmas pidada ka pumba valimisel.

Kui pump on vee all ja peab tdmbama kilma vett 1 - 2 m pealt lihikese
toru ja the vdi kahe laia kaénakuga, siis v6ib NPSHr vaértuse korvale
jétta. NPSHr vaartust tuleb rohkem arvesse vétta siis, kui paigaldamine on
keerukas. Paigaldus on keerukas kui:

a) Sissetdmbe korguste erinevus on suur

b) Sissetdmbetoru on pikk ja/véi paljude kadnakutega ja/vdi paljude
ventillidega (suurem koormusekadu sissetémbel)

Phjaventiili koormuskadu on suur (suurem koormusekadu sissetdmbel)
Pumpa kasutatakse labivooluga, mis on lahedal sildil néidatud
maksimaalsele voolule (NPSHr kasvab koos labivoolu suurenemisega
suuremaks kui maksimaalse joudluse maar)

Veetemperatuur on kdrge. (Temperatuuri 80-85°C on tdendoline, et
pump peab olema paigaldatud veepiirist allapoole)

f)  Kdrgus merepinnast on kdrge (magistes riikides).

c
d

KuA

15.5. ANKURDAMISAVADE ASETUS




Hucel mDm mAm mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

15.6 ABINOUD ELEKTRIPUMBA OIGE TOOTAMISE JAOKS (IN 1- N 2)

Joon. 1

Mmoo O W >

Hea sukeldatus

Positiivne kalle

Laia raadiusega kaanak

Iseseisvate tugedega torud

Imitoru 18bim6t > pumba suu labimadt
Ektsentriline vahendamine

Joon. 2

A Ebapiisav sukeldatus

B Negatiivne kalle, 6hu tekkimine

C Jarsk kadnak, koormuse kadu

D Toru I&bim&6 < pumba suu [&bim6t, koormuse kadu
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LIETOSANAS UN APKOPES INSTRUKCIJAS

SATURS
1. IEVADS 194.Ipp.
2. IDENTIFIKACIJAS DATI 194.Ipp.
3. GARANTIJA UN TEHNISKA PALIDZIBA 194.Ipp.
4, VISPARIGIE DROSIBAS BRIDINAJUMI 194.Ipp.
41 PROFILAKSES PASAKUMI, KAS JAVEIC LIETOTAJAM 194.Ipp.
43 SVARIGIAIZSARDZIBAS UN PIESARDZIBAS PASAKUMI 194.Ipp.
43 VIRSMAS SUKNU ATLIKUSIE RISKI 195.Ipp.
5. PARVIETOSANA UN UZGLABASANA 195.Ipp.
6. TEHNISKAS UZBUVES RAKSTUROJUMS 195.Ipp.
6.1  APRAKSTS 195.Ipp.
6.2  PAREDZETAIS LIETOJUMS 195.Ipp.
6.2.1 LIETOJUMS DZERAMAJAM UDENIM 195.Ipp.
63  NEPAREDZETAIS LIETOJUMS 195.Ipp.
7. TEHNISKIE DATI 196.Ipp.
71 SUKNATEHNISKIE DATI 196.Ipp.
72 MOTORATEHNISKIE DATI 196.Ipp.
7.3 SUKNADATU PLAKSNITE 196.Ipp.
74 INFORMACIJA PAR GAISA TROKSNI 196.Ipp.
8. SAGATAVOSANA LIETOSANAI 196.Ipp.
81 PIEVIENOSANAMOTORAM 195.Ipp.
8.1.1 MOTORAMONTAZA UZ SUKNA 197 Ipp.
82  VISPARIGI UZSTADISANAS NORADIJUMI 197 Ipp.
8.2.1 UZSTADISANA 197 Ipp.
8.2.2 1ZSTRADAJUMA IZVIETOJUMS 197 .Ipp.
823 STIPRINAJUMS 197 Ipp.
8.24 CAURULVADU SISTEMA 197 Ipp.
83  ATLOKU SPEKI UN PIEVILKSANAS GRIEZES MOMENTI 198.Ipp.
9. ELEKTROINSTALACIJA 198.Ipp.
10.  SUKNA UZPILDISANA 199.Ipp.
10.1 VIRSUDENS UZSTADITA SUKNA UZPILDE 199.Ipp.
102 ZEMUDENS UZSTADITA SUKNA UZPILDE 199.Ipp.
1. LIETOSANA, IEDARBINASANA UN DARBIBA 199.Ipp.
111 VISPARIGIE BRIDINAJUMI 199.Ipp.
1.2 IEDARBINASANA 199.Ipp.
1.3 DARBIBA 199.Ipp.
114 APTURESANA 200.Ipp.
12, APKOPE UN REMONTS 200.Ipp.
121 MEHANISKA BLIVEJUMA NOMAINA 200.Ipp.
13, UTILIZACA 200.Ipp.
14, PROBLEMU NOVERSANA 200.Ipp.

15, KOMPLEKTACIJA IEKLAUTA TEHNISKA DOKUMENTACIJA 202.Ipp.
TEHNISKAIS PIELIKUMS 290.pp.

JAUZGLABA LIETOTAJAM

1.IEVADS

levérojiet taja ietvertos noteikumus, lai ieglitu optimalu un pareizu izstradajuma
darbibu. Lai iegtitu papildu informaciju, sazinieties ar tuvako pilnvaroto izplatitaju.

JEBKURA [EMESLA DEL IR AIZLIEGTA PAT DALEJA ATTELU UN/VAI TEKS-
TU REPRODUCESANA.

|zstradajot instrukciju bukletu, tika izmantoti $adi simboli, lai uzsvértu prasibu ne-
ievérosanas sekas:

m Risks izraisit sistémas bojajumu

A Risks nodarit kaitgjumu cilvékiem vai TpaSumam
A Elektriskais risks

2. IDENTIFIKACIJAS INFORMACIJA
21 RAZOTAJS
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Juridiska adrese:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES (TN) ITALIJA
Talrunis: 0463/660411 - Fakss: 0463/422782

Servisa centrs:
e-pasts: tcs.epe@ebaraeurope.com
Talr. +39 0444 706968

22 Skatit DATU PLAKSNITI 7.3. nodala

3. GARANTIJA UN TEHNISKA PALIDZIBA

SAJA INSTRUKCIJA SNIEGTO INSTRUKCIJU NEIEVEROSANA UN/VAI JEB-
KADA IEJAUKSANAS PIE IZSTRADAJUMA, KO NEVEIC MUSU SERVISA
CENTRI, ANULE GARANTIJU UN ATBRIVO RAZOTAJU NO JEBKADAS AT-
BILDIBAS PAR NEGADIJUMIEM, KUROS IESAISTITI CILVEKI, VAI TIEK BO-
JATS [PASUMS UN/VAI IZSTRADAJUMS.

Sanemot izstradajumu, parbaudiet, vai iepakojuma arpusé nav bitisku plaisu vai
iespiedumu, pretéja gadrjuma nekavejoties par to zinojiet izplatitajam. P&c izstra-
dajuma iznem3anas parbaudiet, vai tas nav bojats transportésanas laika; ja tas ir
noticis, informéjiet izplatitaju 8 dienu laika péc piegades. Uz izstradajuma etiketes
parbaudiet, vai pazinotie raksturlielumi i tie, kurus esat pieprasfjis.

Sadam detalam, jo tas parasti nolietojas, ir ierobeZota garantja:

« qultni

+ mehaniska blive

+ blivgredzeni

+  kondensatori

Ja tabula "PROBLEMU NOVERSANA" (14. nod.) nav ieklautas kadas k|imes,
sazinieties ar tuvako pilnvaroto izplafitaju.

4. VISPARIGIE DROSIBAS BRIDINAJUMI

Pirms izstradajuma nodo3anas ekspluatacija ir svarigi, lai lietotdjs veiktu visas
$aja rokasgramata aprakstitas darbibas, un realizétu tas vienmér izstradajuma
lito$anas vai apkopes laika.

4.1 PROFILAKSES PASAKUMI, KAS JAVEIC LIETOTAJAM

Lietotajam stingri jaievero nelaimes gadijumu novérSanas
noteikumi, kas ir speka attiecigajas valstis; janem véra ari iz-
stradajuma ipasibas (sk. “TEHNISKIE DATI”). ParvietoSanas
univai apkopes laika vienmer lietojiet aizsargcimdus.

Veicot izstradajuma remonta vai tehniskas apkopes pakalpo-
jumus, partrauciet stravas padevi, tadéjadi novérSot nejausu
siikna iedarbinasanu, kas var nodarit kaitgjumu cilvékiem un/
vai TpaSumam.

> P

lerices var izmantot personas ar fiziskiem, manu organu vai
garigiem traucéjumiem vai personas, kuram nav pieredzes
vai zinaSanu attieciba uz ierices lietoSanu, ja tas tiek uzrau-
dzitas vai ir apmacitas droSai ierices lietosanai un saprot ar
to saistitos riskus.

Bérni nedrikst rotalaties ar ierici.

Bérni nedrikst izmantot iegremdéjamos siknus. Bérni ne-
drikst veikt suknu firiSanu un apkopi, ko var veikt lietotajs.

>

Jebkadas apkopes, uzstadisanas vai parvietosanas darbibas,
kuras tiek veiktas pie izstradajuma, ja elektriska sistéma ir
zem sprieguma, var izraisit nopietnus, pat letalus, negadiju-
mus.

ledarbinot izstradajumu, nestaviet ar basam kajam vai, vél
bistamak, ddeni, vai nedariet to ar slapjam rokam.

Lietotajs péc savas iniciativas nedrikst veikt darbibas vai ie-
jauksanos, kas nav atlauta Saja rokasgramata.

2 Partrauciet darbibu sikna atteices gadijuma. Sikna darbiba

bojata stavokli var izraisit fiziskas traumas vai ipasuma bo-
jajumus.




Nepieskarieties siknim, ja apstradatais Skidrums ir
karsts tidens. Augsta temperatiira var izraisit apdegumus.

Nepieskarieties motoram. Motora virsmas bis |oti
karstas un, saskaroties ar tam, var tikt izraisrti apdegumi.

Neaiztieciet rotéjosas dalas, pieméram, varpstu, varpstas
stiprinajumus, V veida skriemelus utt., siikna darbibas laika. Ta
ka Sis dalas griezas liela atruma, saskare var izraisit traumas.

Kad iekarta ir ieslégta, nepieskarieties dajam, kuras atrodas
zem sprieguma. Pastav elektriskas stravas trieciena risks.

Siiknus, kuriem nav norades par aizsardzibu pret salu, nedrikst
atstat ara sala.

4.2 SVARIGI AIZSARDZIBAS UN PIESARDZIBAS PASAKUMI

& Visi izstradajumi ir veidoti ta, ka kustigas dalas tiek padaritas

nekaitigas, izmantojot apvalkus. Tapéc razotdjs atsakas
no visas atbildibas par bojajumiem, kas radusies So iericu
groziSanas rezultata.

Katra vadosa vai zem sprieguma esosa dala ir elektriski
izoléta no zemes; tomér pastav papildu drosibas pasakumi,
kas sastav no pieejamu vadoSu daju savienoSanas ar
zemes vaditaju, lai nodrosinatu, ka pieejamas dalas nek|itu
bistamas galvenas izolacijas k|imes gadijuma.

4.3 ATLIKUSIE RISKI

Atlikusie riski ir:

a) iespéja (bet ne nejausi) nonakt saskaré ar motora dzesésanas ventilatoru,
ievadot ventilatora vaka caurumos smalkus priekSmetiem (pieméram, skrvgriezi,
spieki utt.).

b) vienfazes siknus ir iespéjams restartét bez iepriek3éja bridinajuma motora aizsargu
automatiskas atiestatiSanas dél, ja tas ir nostradajis motora parkarsanas dé].

5. PARVIETOSANA UN UZGLABASANA

5.1 PARVIETOSANA

levérojiet speka eso$os nelaimes gadijumu novérsanas no-
teikumus. lespéjamais saspieSanas risks. lzstradajums var
bit smags, izmantojiet piemérotas celSanas metodes un
apgérbu.

Lai parvietotu elektrisko siikni, ir nepiecieams:

a) partraukt stravas padevi;

b) atvienot padeves un iestk$anas caurules (ja tadas ir), ja tas ir parak garas vai
lielgabarita;

c) jair, atskrivéjiet skrives, kas nofiksé elektrisko sikni uz
atbalsta virsmas;

d) paceliet elektrisko sakni ar piemérotiem lidzekliem atbilstosi ta svaram un
izméram.

zstradajums ir iepakots horizontali:

- vai kartona kasté, kas péc vajadzibas aprikota ar sanu rokturiem. Ja svara un
izméra dé| nepiecieSams, iepakojums japastiprina ar koka paleti,

- vai daziem modeliem jaizmanto koka kaste.

Elektriska stkna parvieto3anas laika, lai to iznemtu no horizontala iepakojuma,
vienkarsi stingri piestipriniet piemérotu siksnu ap motora pamatni, Inam paceliet
ar piemérotiem lidzekliem un kustibas laika nodroginiet pareizu svara lidzsvaru.
PNV parbaudiet, vai izstradajums ir pareizi piestiprints pie
motora un nevar apgazties vai nokrist.

Stkna gadijuma jarkojas péc tas paSas proceddras ka ar elektrisko sakni, ar vie-
nigo atSkirbu, ka siksna japiestiprina pie motora balsta.

5.2 UZGLABASANA

Pirc&jam piegades bridi japarbauda, vai precém nav defektu un tas ir piegadatas
pareizaja daudzuma. Par visiem piegades laika konstatétajiem bojajumiem

jazino parvadatajam/nostitajam, un tie jaieraksta piegades pavadzimé.

a) Izstradajums jauzglaba slégta un sausa vietd, prom no siltuma avotiem un
jaaizsarga no nefirumiem un vibracijam.

b) Aizsargajiet Izstradajumu no mitruma, siltuma avotiem un mehaniskiem
bojajumiem.

¢) Nenovietojiet smagus priekSmetus uz iepakojuma.

d) lzstradajums jauzglaba istabas temperatdra no + 5°C [idz + 40°C (41° F un
104°F) ar relativo mitrumu 60%.

6. TEHNISKAS UZBUVES RAKSTUROJUMS

6.1 APRAKSTS

legadatais izstradajums ir vertikals daudzpakapju stknis, kas nav pasiesiicoss un

ko var kombinét ar normalizétiem elektromotoriem. Saisindjums EVMS iz8kir

pladu vertikalo daudzpakapju siknu klastu ar linijas pieslégvietam, kuru lielums ir
piemérots desmit nominalajiem plasmas atrumiem (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32,

45,64 un 90 m*h), un dazadu pakapju skaitam, un lai izpilditu dazadas spiediena Lv
prasibas, izstradajums tiek piegadats ka elekirisks stknis (saknis un motors) vai

tikai ka stiknis.

Izstradajuma identifikacijas kodu skatit tehniskaja pielikuma. [-F-]

Ja iegadajieties siikni bez motora, parbaudiet, vai motors ir piemérots
savienoSanai ar sikni.

6.2 PAREDZETAIS LIETOJUMS

Siknis ir piemérots $adam sistémam:

- civilas un ripnieciskas Udens sadales sistémas
- mazgasanas sistémas

- idens attiri$ana

- ugunsdroSibas sistémas

- dzesédanas sistémas

- spiediena sistémas

- aplidenosanas sistémas

6.2.1 LIETOJUMS DZERAMAJAM UDENIM

Ja izstradajums ir izgatavots no materidliem, kas ir saderigi ar dzerama Udens
siknésanu, pirms ligtoSanas tam jadarbojas ar tiru Udeni ar nominalo plismas
atrumu uz laiku, kas noradits tabula:

EVMS1 60 mindites (minimums)
EVMS3 60 mindtes (minimums)
EVMS5 30 mindtes (minimums)
EVMS10 30 mindtes (minimums)
EVMS15 15 mindtes (minimums)
EVMS20 15 mindtes (minimums)
EVMS32 15 mindtes (minimums)
EVMS45 15 mindites (minimums)
EVMS64 15 mindites (minimums)
EVMS90 15 mindtes (minimums)

6.3 NEPAREDZETAIS LIETOJUMS
Nepareiza silkna izmanto$ana var izraisit bistamus apstak-
|us un kaitéjumu cilvekiem un/vai ipaSumam.

m Izstradajuma neparedzéta lieto$ana var anulét garantiju

Tos nevar izmantot $ados gadijumos:

- nefira idens stknésana

- 0dens ar lielu skabju daudzumu

- kodigi $kidrumi

- Odens ar augstaku temperattiru, neka noradits nodala "TEHNISKIE DATI"
- juras tdens

- uzliesmojosi un/vai spradzienbistami kidrumi

- 8kidrumi, kas nav saderigi ar sikna bavmaterialiem

- uzstadisana arpus telpam bez aizsardzibas no atmosféras iedarbibam

- darbiba bez $kidruma
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7. TEHNISKIE DATI

7.4 INFORMACIJA PAR TROKSNI

7.1 SUKNA TEHNISKIE DATI Jauda | Motora 50Hz 60 Hz
UM | EWMSt20 | EVMS32:90 (Kw] Zmérs | LpA[dB]* | LwA[dB]* | LpA[dB]* | LwA [dB]*
Maksimala siknéta kidruma ¢ atkariga no mehaniska blivéjuma 0.37 71 52 - 57 -
temperatira (skatit datu gramatu) 0.55 7 5 - 57 -
Cieto dalinu maks. daudzums/ | Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
izméri mm 0.1+0.25 11 80 52 _ 57 _
Maksimalais darba spiediens | MPa 1625 | 16+30+35 15 90 60 - 65 -
Paqe\{es dmmetrs . G 1"+ @ 100mm 2.2 90 60 - 65 -
lesikSanas diametrs 30 100 62 _ 67 78
*= itne saskana ar UNI 1S0 228 40 12 66 - 1 82
5.5 132 68 79 73 84
7.2 MOTORA TEHNISKIE DATI 75 132 68 79 73 84
1" 160 73 84 78 89
. IC411-TE.FC.
Tips (slégts motors ar piespiedu ventilaciju) 15 160 72 8 75 86
] i i P55 18.5 160 70 81 75 86
Aizsardzibas pakape 1P 56 (tikai EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 8
e W 30 200 70 81 75 86
100 <055 37 200 73 84 n 88
Maksimalais 60 075+30 45 225 75 86 79 90
iedarbinasanu skaits stunda 30 40+11
15 15+30 Tabula noraditas elektrisko siknu maksimalas skanas emisijas vértibas
8 37+45 * Skanas spiediena limenis - mérjumu vidgjais raditajs viena metra attaluma no
Izolacijas Klase stkna. Pielaide + 2.5 dB.
un parmériga temperatira (ar B klases parmérigu temperatiiru) ** Skanas jaudas limenis. Pielaide + 2.5 dB.
Servisa tips Nepartraukts S1 — - -
Elektriskie dati Skatit motora datu plaksniti RAZOTAJS PATUR TIESIBAS MODIFICET TEHNISKOS DATUS UN VEIKT

Sis saraksts parada Ebara motora specifikaciju. Ja izmantojat citu motoru,
parbaudiet motora raZotaja specifikaciju motora datu plaksnité.

7.3 SUKNA DATU PLAKSNITE

Datu plaksnrte ir aluminija etikete, kas novietota uz siikna, noradot

tehniskos raksturlielumus. Standarta spriegumi ir noradti uz datu plaksnites ar
attiecigajam pielaidém.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA 5'2"%?6?3&‘&33?8“ MADE IN ITALY
TYPE
€D-piv £
Hrax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min™!
\ME > Hyd. eff. %
“TYPE"  Sikna modelis
‘PIN” Preces kods
‘Hmax"  Maksimalais parsvars
‘Hmin”  Minimalais parsvars

‘Q" Norade uz minimalas un maksimalas plismas punktiem

4y Parsvara punktu norade, kas atbilst minimalajam un maksimalajam
plasmas atrumam

‘P2"  Nominala motora jauda (ass izejas jauda)

‘HP”  Motora nominala jauda, izteikta HP (zirgspéka jauda)

‘Hz"  Frekvence

‘min-1" Rotécijas atrums
‘MEI"  Indekss, kas méra stikna kvalitati attiectha uz ta efektivitati
“Hyd. Eff”  Stikna hidrauliska efektivitate

UZLABOJUMUS UN ATJAUNINAJUMUS.

8. SAGATAVOSANA LIETOSANAI

LN
AN

8.1 PIEVIENOSANA MOTORAM
Motoriem, kas japievieno EVMS stikniem, jaatbilst IEC standartiem, un tiem jabat
novietotiem saskana ar diagrammu:

Uzstadisana javeic kvalificétam tehnikim.

lzpakojiet siikni un paceliet vai nolaidiet to ar piemérotiem
cel$anas instrumentiem atbilstosi negadijumu novérsanas
noteikumiem.

Uzmanieties, lai motora pacel$anas cilpas bitu piemérotas
elektriska siikna pacelSanai.

1. Slodzes virziens
2. Vilces gultnis

3. PriekSielades
atsperes

i

PriekSslodzes atsperes klatbiitne un uzstadisana ir
obligata, ka noradits ieprieks redzamaja attéla.




Motora/sikna savienojuma darbibas javeic, ja motoram nav stravas padeves. Ta
ka péc savienodanas ir ieteicama funkcionala parbaude, ja telpa to atjauj,
savienojumu ieteicams veikt p&c tam, kad stknis jau ir noenkurots darba stavokii
un pievienots sikdanas un padeves caurulém. Pretéja gadijuma funkcionala
parbaude javeic ar pagaidu hidrauliskajiem savienojumiem.

8.1.1 MOTORA MONTAZA UZ SUKNA [-A]

UZMANIBU!

c Visas §is darbibas javeic bez stravas padeves.

1. Novietojiet un nostipriniet sikni vertikali uz lidzenas un nedeforméjamas
virsmas.

2. Atskrivejiet 4 skrives, nonemiet abus savienojuma aizsargus un
savienojuma blokésanas ielikini. [A-1]

3. No abam savienojuma pusém nonemiet 4 regulésanas skraves. [A-2]

4. Vienmérigi atlaidiet 3 gredzena uzgrieZna stiprinajuma skraves no
kasetnes. [A-3]

5. Nonemiet motora cilni. [A-4]

6. levietojiet puscilni motora varpstas novietné. [A-4]

I!EME!E Puscilnis nedrikst izvirzities no novietnes uz moto-
ra varpstas.

7. Novietojiet motoru vertikali ar asi uz leju un poziciongjiet to virs sakna. [A-5]

Vienmérigi ievietojiet un nofiks&jiet 4 motora stiprina$anas skraves [A-6]

Izmantojot sviru, kas piemérota motora tipam, novietojiet sviru starp motora

balstu un savienojumu $adi:

- motoram < 4,0 kW: paceliet savienojumu, lidz stkna varpstas gals

pieskaras motora varpstas galam;

- motoram 2 55 kW: paceliet savienojumu, [idz tas piekeras motora

varpstas galam. [A-7a]

10.  Pakapeniski pieskravéjiet un piestipriniet 4 savienojuma skrives ar relativo
griezes momentu. [A-7b]

11. Pagrieziet savienojumu ar roku, parbaudot, vai atstarpe starp abiem
pussavienojumiem ir redzami vienada. Ja né, atkartojiet darbibas, sakot
no 9. punkta. [A-8]

12. Vienmeérigi piestipriniet kasetnes gredzena uzgrieZna 3 skraves ar
relafivo griezes momentu. [A-9]

13.  Islaicigi pieviencjiet iestik$anas un padeves caurules,
péc tam atveriet padeves varstu.

14 Uzpildiet ddens stkni, ka aprakstits 10. nodala.

15, Uzmont&jiet abus savienojuma aizsargus (4 skriives). [A-10]

16.  Pievienojiet motoru strévas padeves linijai, ka aprakstits 9. nodala.

17.  Dazas mindtes darbiniet elektrisko stkni. [A-11]

18.  Parbaudiet, vai troksnis un vibracijas nav parmérigas.

19. Nonemiet stravas padevi motoram un uzgaidiet, lidz savienojums
apstajas.

20.  Atskravéjiet 4 skrives un nonemiet abus savienojuma aizsargus. [A-12]

21, Parbaudiet, vai balsta iekSpusé nav tdens. [A-13]

22.  Jair idens, péc stkna iztukSo3anas mainiet savienojuma poziciju.
Atkartojiet procedaru no 4. idz 20. punktam.

23, Uzmontgjiet abus savienojuma aizsargus (4 skrives). [A-14]

24, Fikséta veida pievienojiet padeves un iesikSanas caurules.

25, Uzstadits elektriskais siknis.

© o

Procedra modeliem bez gultniem: izpildiet darbibas 1.-25
Proceddra gultpu modeliem: izlaidiet 2. - 6., 9. - 12., 15. un 20. - 23. darbibas

8.2 VISPARIGI UZSTADISANAS NORADIJUMI

!EMEE Pirms izstradajuma pievienoSanas caurulém, nopemiet pa-
deves un iesik$anas aizvérSanas vacinus

a) lzmantojiet metéla caurules, lai novérstu to saspiesanu zem
iesikné3anas izveidota iedobuma, vai plastmasas materidla ar noteiktu
stingribas pakapi;

b) atbalstiet un izlidziniet caurules ta, lai tas neraditu spiedienu uz sakni;

¢) ja izmantojat elastigas iesikSanas un padeves $[utenes, izvairieties no to
loci$anas, lai izvairitos no aizsérésanas;

d) noblivéjiet visus caurulvadu savienojumus: gaisa ieplide iesikSanas caurulé

nelabveligi ietekmé sikna darbibu;

padeves caurulé, pie elektriska sikna izejas, ieteicams uzstadit péc kartas

pretvarstu un slégvarstu;

f) piestipriniet caurules pie tvertnes vai jebkura gadijuma pie fiksétam detalam
ta, lai tas neathalstitu elektriskais saknis;

Kol

g) izvairieties no parak daudz sistémas izliekumu (gari kakli) un varstu
izmanto$anas;
h) SUKNOS, kas uzstadtti virs vértnes, iesikSanas caurulei jabdt aprikotai

ar gala varstu un filtru, lai novérstu sveskermenu iek|dsanu, un ta gals
jaiegremde dzijuma, kas ir vismaz divreiz lielaks par caurules diametru; turklat
tam no tvertnes apaksas jabut pusotras reizes lielakam par caurules diametru.
Lai sasniegtu vairak neka 4 metrus labakas veikispéjas nodrosinaSanai
izmantojiet lielaka diametra cauruli (ieteicams 1/4 collas garaku nosak3anai).

8.2.1 UZSTADISANA

a) Novietojiet sikni uz lidzenas virsmas péc iespéjas tuvak ddens avotam, at-
stajot ap to pietiekami daudz brivas vietas, lai nodrosintu dro3u lietoSanu
un apkopi. Jebkura gadijuma pirms virsmas stknu dzeséSanas ventilatora
jaatstaj vismaz 100 mm briva vieta;

izmantojiet atbilstosa diametra caurules, kas aprikotas ar vitnotam uzmavam,
kuras japieskriivé pie elekiriska stkna iesikSanas un padeves savienoju-
miem vai komplektacija ieklautajiem vitnotajiem pretiokiem.

=

8.2.2 1IZSTRADAJUMA IZVIETOJUMS

m Elektrisko sukni uzstadiet vedinama vidé, kas pasargata no
sliktiem laika apstakliem (lietus, sals ...).

levérojiet apkartgjas vides temperatdiras un augstuma ierobezojumus, skat.
15.2 nod.

Novietojiet elektrisko sikni noteikta attaluma no sienam, griestiem vai citiem
Skérsliem, lai nodrosinatu droSu nostiprina$anu, listoSanu un apkopi.
Elektriskais sknis jauzstada tikai vertikala stavokir.

8.2.3 STIPRINAJUMS

Piestipriniet elekirisko skni ar skriivém uz pietiekami stingras pamatnes,

lai atbalstrtu sikna svaru, vai pie atbilstoSas metala konstrukcijas. Ja pamatne ir
izgatavota no betona un ir neatjemama apdzivoto éku dzelzsbetona konstrukcijas
sastavdala, ieteicams izmantot pretvibracijas stipringjumus, lai netraucétu cilvé-
kus. Lai piestiprinatu, atziméjiet sikna pamatnes 4 caurumu centrus uz atbalsta
virsmas ar punktu. Uz bridi parvietojiet elektrisko skni un izurbiet 4 caurumus @
12 skravem EVMS 1., 3.,5., 10., 15., 20. un @ 14 stkniem EVMS 32, 45, 64 un 90
stikniem. Parvietojiet stikni, izlidziniet to ar caurulém un pilniba pievelciet skrives.
Fiks&joso caurumu novietojums ir atrodams ari 15.5. nod.

8.2.4 CAURULVADU SISTEMA
Papildus zemak sniegtajiem ieteikumiem ievérojiet arf norades 1.att., 15.6 nod.

VAN

Padeve, pirms pretvarsta un slégvarsta

ieteicams uzstadrt arf manometru. lzmantojiet piemérotus balstus iestkSanas un
izplodes caurulvadiem, lai izvairitos no parmérigas slodzes uz sikna atiokiem.
Ja siknis ir uzstadits virs vértnes (zemaks sikna Skidruma limenis) un baro atver-

Caurulém jabat ar izmériem, lai tas izturétu maksimalo
siikna darba spiedienu.

izmantot cauruli, kas japievieno stknim.

Parliecinieties, ka summa starp ddens [imena starpibu/
iestk3anas atveri un spiediena kritumu gar iesik3anas cauruli
ir mazaka par sikna sik$anas jaudu. Pat ddens temperatdira un
augstums negativi ietekmé sikna iesikSanas jaudu. Ja dazadu
faktoru summa, kas darbojas pret sikanas jaudu, parsniedz
pasa sikna sikSanas jaudu, ir kavitacijas paradiba, kas apdraud
hidraulisko darbibu un saboja dazas svarigas sikna dalas.
Konkréta informacija par to, ka parbaudt, vai siknis nedarbojas
kavitacija, ir sniegta 15.4. nod.

Lv
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8.3 ATLOKU SPEKI UN PIEVILKSANAS GRIEZES MOMENTI

‘ Apskava |  Spéks X Speks Y Speks Z
Hocef N | N N N
EVMS | (L)(G) N 4 370 330 300
EVMS [ (LG)| 10 | F 4 370 330 300
EVMS | (L)(G) F | 40 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWMS [ (LG)| 15 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F [ 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWMS [ (LG)| 20 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F [ 50 490 450 400
0 |8 2100 1850 1700
Eviis 2 65 2100 1850 1700
© £ 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 F L8 2500 2250 2050
Vs 55 80 2500 2250 2050
© £ 80 1250 1125 1025
Atloku pievilkSanas griezes momenti 1850 ;ﬁgg ;éﬁg ;%8
— () LF
Apskava - Nr. | Pievilk§anas moments 100 3350 3000 2700
Mode] PENe | Swidves |g, o o EVMSW 64 T 5 500 5
EVMS | (L)G) N 25 M10 2 30 100 1675 1500 1350
EWMS | (L)G) | 1 F 2% M12 4 50 U [F 100 3350 3000 2700
EVMS | (L)G) [F % M2 | 4 50 EWS w 100 3350 3000 2100
EVMS | (L)(G) N 25 M10 2 30 © F 100 1675 1500 1350
EWMS | (LG)| 3 F % M2 | 4 50 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)G) LF 2% M2 | 4 50
EVMS | (L)G) N 2 M0 | 2 30 T ‘ )
EWS | (UG)] 5 F 2 W16 4 70 Pie|aujamie momenti uz atiokiem
EVMS | (L)G) LF 32 16 4 10 Modeli Apskava | Moments X | Moments Y | Moments Z
Es L6 o [P s 1 OV | Ml | Bl | e
i T — megw iz oomooomw
EVMS | (L)G) N 50 M2 | 2 50 LG)
s 6| 5 | F & s 14 o EVMS | (L)G) F| % 190 20 160
EWis | (10) IF 0 e 14 o EVMS | (L)G) N 2% 190 20 160
Bis | L) N & w2 12 = EWMS | (L) | 3 F 2% 190 20 160
s | Lo 2 [ F % s 14 o EVMS | (L)(G) F | 2 190 20 160
TCH N T N TNV R —— ———
i) IF gg mg g gg Ewis | (1G] F | @ 2% 280 19
EWMS ——— 32 6 wie T m EVMS | (L)G) N 4 310 390 270
o) e tweriw e A S . —
) LF gg mg 2 gg EWS | (L(6) N | 50 340 420 30
EVMS ——— 45 m wis s 0 EVMS [ (LG)| 15 | F 50 340 420 300
©) F % e s o EVMS | (L)G) F [ 50 340 420 300
0 e 18 0 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
) LF 0 T 00 EWMS [ (LG)| 20 | F 50 340 420 300
EVMS ——— 64 0 T m EVMS | (L)G) F [ 50 340 420 300
©) F 0 T 00 0 F |8 1200 1500 100
100 | M6 | 8 & Es —— 32 6 1200 1500 1100
) LF 0 v s 0 ©) E 65 600 750 550
EVMS ——— 90 0 T m 65 600 750 550
©) F 0 v T 0 0 F LW 1300 1600 1150
s 5 80 1300 1600 1150
© . 80 650 800 575
80 650 800 575
100 1450 1750 1250
) LF
Pie|aujamie spéki uz atlokiem EVMS ——— 64 183 1742550 157550 1622550
ol Mosava | Spaks X | Spaks ¥ | Speks Z © G 7 A
DN IN] IN] IN] 0 |10 1450 1750 1250
EVMS [ (L)6) N 2% 230 200 180 EWS —— g0 100 1450 1750 1250
EVMS | (L)G) | 1 F 2 230 200 180 © FoL100 725 875 625
EVMS | (L)G) IF [ % 230 200 180 100 25 875 625
EVMS | (L)(G) N % 230 200 180 -
EWs Q)| 3 [ F | % 20 20 180 9. ELEKTROINSTALACIA . 8]
EVMS | (L)G) LF 25 230 200 180 - ELEKTROINSTALACIJA JAVEIC KVALIFICETAM TEHNIKIM.
EVMS | (L)(G) N3 20 230 210 - JAUZSTADA ATLIKUSAS STRAVAS AIZSARGSLEDZIS AR AUGSTU
Ews | (e | s | F | & 20 20 210 JUTIBU (0,03 A). TOMER IETEICAMS PARBAUDIT SISTEMAS AIZSAR-
EVMS | (L)G) IF| % 210 20 210 GELEMENTU SADERIBU UN IZMERU PIEMEROTIBU KONKRETAJAM

LIETOJUMAM SASKANA AR PIEMEROJAMIEM NOTEIKUMIEM. SIS
DARBIBAS JAVEIC KVALIFICETIEM DARBINIEKIEM.




Elektriska siikna, kas nav aprikots ar spraudni, stravas

padeve javeic, izmantojot pastavigu savienojumu ar elek-
A trisko paneli, kas aprikots ar slédzi, drosinatajiem un ter-

moslédzi, kas kalibréts atbilstosi elektriska sukna patéré-

tajai stravai.

Tiklam jabit efektivai zeméjuma sistémai saskana ar valsti

spéka esosajiem elektriskajiem standartiem: §i atbildiba

jauznemas uzstaditajam.

Elektrisko siiknu gadijuma, kas nav piegadati ar stravas

vadu, izmantojiet vadu, kas atbilst jisu valsti spéka eso-

Sajiem noteikumiem, un ar Skérsgriezumu atbilstosi garu-

mam, uzstaditajai jaudai un tikla spriegumam.

Ja ir stravas vads, vienfazes versijas spraudnis japievieno
stravas padevei iekstelpas, aizsargatai no $|akatam, idens
striklam vai lietus, un ta, lai spraudnis biitu pieejams.

Elektriskie sukni nav aprikoti ar iekSéjo motora aizsargu,
tapéc par aizsardzibu pret parslodzi atbild lietotajs. No 1,5
KW lidz 45 kW motors ir aprikots ar PTC. Aizsardzibu ietei-
cams savienot ar elektronisko plati.

SAVIENOJUMA IZVEIDOSANAS LAIKA ABSOLUTI IZVAIRIETIES NO SPAILU
BLOKA VAI MOTORA SAMITRINASANAS.

- Trisfazu versijai péc stravas vada pievienoanas
zvaigznes vai delta savienojuma spailu blokam, skatoties uz elekirisko skni
no motora puses, parbaudiet, vai dzeséanas ventilators grieZas atbilstodi
ventilatora vaka uziimes bultinas virzienam. K|imes gadijuma apgrieziet divus
no trim vadiem motora pamatné.

EVMS ELEKTRISKIE SUKNI
Pirms turpinat savienojumu, parbaudiet, vai linijas spriegums un frekvence athilst
motora spriegumam un frekvencei, kuru var noteikt uz datu plaksnites. Starp iniju
un elektrisko stkni jaievieto vadibas panelis ar $adam iericém (ja vietéjie
noteikumi nenosaka citadi):
- sledzis ar kontakta atvérSanas attalumu vismaz 3 mm;

Tssavienojuma aizsardzibas ierice (drodinataji vai termiski magnétiskais

sledzis);

augstas jutibas diferencialais slédzis (0,03 A);

ieteicams izmantot sausas darbibas aizsargierici, kas

savienojama ar pludinu, zondém vai citu lidzvértigu ierici;
Vispirms pievienojiet aizsargvaditaju PE spailei, atstajot to garaku, lai nejausa
lizuma gadijuma tas atdaltos pédéjais. Ja spailu karba ir neérta stavokli, lai
savienotu vadu, tas stavokli var maint, pagriezot motoru par 90 °, 180 ° vai 270 °.
Lai to izdarftu, nonemiet 4 skrives, kas tur motoru pie motora kronteina, paceliet
motoru tikai tik daudz, lai autu griezties, nenonemot savienojumu starp motora
varpstu un sikna varpstu.
P&c tam vélreiz pievelciet 4 skrives.

10. SUKNA UZPILDISANA [-C]

UZMANIBU!

VAN

Stknim un iesk3anas caurulei jabat uzpilditai ar ddeni. Ka jau noradits, sikna
darbiba bez dens nenovérSami rada nopietnus bojajumus daZiem sikna
iek3ejiem komponentiem. Veiciet uzpildi ar slégtu spaiju karbu un atvienotu
stravas padevi.

Nenododiet sikni ekspluatacija, pirms tas nav ievietots un
uzstadits galigaja lietoSanas stavokli. Darbiba javeic ar
pilniba slégtu elektromotora pamatni.

10.1 VIRS VERTNES UZSTADITA SUKNA UZPILDE

a) Noskrivéjiet sesstira vacinu, kas novietots virs aréja apvalka augséja
atbalsta augstuma (ja nepiecieSams, nonemiet savienojuma aizsargus);
ar piltuvi uzpildiet iestkSanas cauruli un stkna korpusu ar tdeni, lidz tas
parplast;

uzskravajiet sesstdra vacinu atpakal, 1z tas nofikséjas;

uzmanigi nosusiniet visas Gdens noplides;

uzlieciet atpakal savienojuma aizsargus, ja tie ir nonemti;

b

C
d

10.2 ZEM VERTNES UZSTADITA SUKNA UZPILDE
a) Atskravéjiet seSstira vacinu;

b) atveriet iesikSanas slégvarstu, lidz idens parpldst;
c) uzskravéjiet vacinu atpakal, lidz tas nofikséjas.

11. LIETOSANA, IEDARBINASANA UN DARBIBA [-D-]

NEKAD NEDARBINIET ELEKTRISKO SUKNI BEZ UDENS: UDENS
TRUKUMS NOPIETNI BOJA IEKSEJOS KOMPONENTUS.

11.1 VISPARIGIE BRIDINAJUMI

a) Musu virsmas elektriskie stkni ir izstradati darbam vietas, kur apkartéja
temperattira neparsniedz 40°C un augstums virs jiras limena
neparsniedz 1000 m;

b) misu elektriskos saknus nevar izmantot peldbaseinos vai idzigas
vietas;
c) ilgstoSa elektriska stikna darbiba ar aizvértu padeves cauruli var izraisit

bojajumus parkar$anas dél;
d) izvairieties no sikna motora ieslegsanas un izslégSanas vairak neka 50
000 reizes gada. PalaiSnas un apturéSanas skaits, kas parsniedz 50
000 reizes gada, var samazinat sikna kalpo3anas laiku un radit
priekSlaicigas atteices risku. Lai uzzinatu maksimalo skaitu stunda, sk.
ari 7.2. nodalu;
strévas padeves partraukuma gadijuma ieteicams partraukt baroSanas
ked;
f) izvélieties skni ta, lai nodro$inatu ta darbibu tuvu maksimalas
efektivitates punktam vismaz starp nominalas pldsmas minimalajam un
maksimalajam vértibam.

2

11.2 IEDARBINASANA

P&c hidraulisko un elektrisko savienojumu izveido$anas un uzpildisanas
pirms sikna iedarbina$anas parbaudiet rotacijas virzienu.

a) ledarbiniet elekirisko sikni ar noslégtu lodveida padeves varstu.

b) Parbaudiet rotacijas virzienu pulkstenraditaja kustibas virziena, skatoties
uz motoru no ventilatora puses (to norada arf attieciga bultina uz augséja
atbalsta) caur motora ventilatora vaka spraugam, kuras var viegli noteikt,
iedarbinot vai apturot skni.

Nepareizas rotacijas gadijuma partrauciet stravas padevi un mainiet divu
strévas padeves vadu stavokli, veicot to paneli vai motora spailu bloka.
Divas vai tris reizes iedarbiniet elektrisko stkni, lai parbauditu sistémas
apstaklus.

ledarbojoties padeves sadala, izraisiet paris reizes pek$nu spiediena
paaugstinajumu.

f) Parbaudiet, vai troksnis, vibracija, spiediens un elektriskais spriegums
nav parmérigi lieli.

Darbibas laika atlaidiet ventilacijas vaku, Iidz ddens parplist;
pieskravajiet vacinu no jauna, lidz tas nofikséjas.

o (3}

R

e

11.3 DARBIBA
ledarbiniet stkni ar slégvarstu slégta pozicija, pec tam pakapeniski atveriet
to. Elektriskajam stiknim jadarbojas vienmérigi un klusi.
Aizveriet slégvarstu un parbaudiet, vai spiediens, kas nolasits padeves
spiediena méritaja, norada vértibu, kas tuvu datu plaksnites Hmax.
(Aproksimaciju galvenokart nosaka pielaides un jebkadas iestkSanas
vértnes). Ja spiediena méritaja nolasttais spiediens ir daudz zemaks par
Hmax, atkartojiet uzpildisanu (gaiss sakni).
Ja abas veértibas ir tuvu, tas nozimé, ka siknis darbojas pareizi un jebkadas
darbibas ar atvértu slégvarstu gandriz vienmér rodas motora mehaniskas
dabas sistémas problému dé| vai daudz biezak kavitacijas siknéSanas de|:
parmériga imena starpiba vai parmerigs spiediena kritums iesik$ana,
parak zems piegades pretspiediens,
problémas, kas saistitas ar Skidruma temperatru.
Attieciba uz faktoriem, kas samazina un/vai apdraud stkanas jaudu un Iidz
ar to arf elektriska sikna darbibu, skatiet problému novér$anas nod. 14.
Jaatzimé, ka temperatdrai un augstumam, kas ir lielaki par noradito, motora
piegadata jauda ir samazinata, un ir nepiecieSams nodrosinat lielaku jaudu
vai samazinat nepiecieSamo veiktspéju. Saja sakara skat. nod. 15.2.
Parbaudiet, vai sisttma nav Gdens amura vai spiediena piku, ko izraisa atri
aizverami varsti, kas 1,5 reizes parsniedz sikna nominalo spiedienu.
ligtermina tie var sabojat stkni.
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zvairieties no sikna darbibas ar padeves slégvarstu slégta stavokli ilgak par
dazam sekundém. Turklat jaizvairas no nepartrauktas sikna darbibas ar plismas
atrumu, kas ir mazaks par minimalo nominalo, lai neraditu iesp&jamu parsaknéta
$kidruma parkarSanu un nevajadzigi neparslogotu siikni vai motora gultnus.

11.4 APTURESANA

a) Pakapeniski partrauciet ddens cirkulaciju padeves sadal, lai izvairitos no
parmériga spiediena, ko rada idens amurs caurulés un sakn;

b) lzslédziet stravas padevi.

12. APKOPE UN REMONTS

VAN

Elektriskajam sdknim nav nepiecieSama reguldra apkope, tomér ieteicams
periodiski parbaudit ta regularu darbibu, veicot periodiskas parbaudes, kuru
biezums ir atkarigs no iestknéta Skidruma un darbibas apstakliem, pievérsot
uzmanibu neparastu trok$nu un vibraciju rasanas gadijumiem.

Sis parbaudes var aptuveni noradt uz arkartas profilaktiskas apkopes nepieciesa-
mibu, izvairoties no nepiecieSamibas tas veikt pekSnu problemu rezultata.
Arkartas apkopes, kuras parasti nepiecieSamas elektriskajiem sakniem, ir:

- mehaniska blivéjuma nomaina

- blivgredzenu nomaina

- gultpu nomaina

- kondensatoru nomaina (ja tadi ir)

Tomér pat Sie komponenti, kas parasti tiek paklauti nodilumam, var kalpot |ofi ilgu
laiku, ja elekrisko skni izmanto pareizi.

Ja stknis ilgstodi paliek neaktivs, ieteicams to pilniba iztukSot, nopemot notekas
un uzpildes vacinus, rapigi mazgajot to ar tiru ideni, péc tam iztukSojot, izvairoties
no ddens noguldnu atstaSanas iekSpusé. ST darbiba vienmér javeic, ja pastav
sasalSanas risks, lai izvairttos no skna sastavdalu bojajumiem.

Pirms jebkadas elektriska sikna apkopes darbibas
atvienojiet stravas padevi.

Jebkura veida remontam pieprasiet originalas rezerves da-
las miisu tirdzniecibas un palidzibas tikla.

Neoriginalas rezerves dalas var sabojat produktu un bit
bistamas cilvékiem un ipaSumam.

12.1 MEHANISKA BLIVEJUMA NOMAINA [-E-]
Lai uzzinatu vairak, ldzu, sazinieties ar misu palidzibas centru.

13, UTILIZACWA

Sis izstradajums atbilst Direktivas 2012/19/ES par elekirisko un elektronisko
iekartu atkritumu apsaimnieko$anu (EEIA) noteikumiem. lerici nedrikst izmest
kopa ar sadzives atkritumiem, jo ta sastav no dazadiem materialiem, kurus var
parstradat atbilstodas razotnés. Sazinieties ar pasvaldibas iestad;, lai uzzinatu par
ekologisko platformu atrasanas vietu, kas piemérotas izstradajuma nodoSanai
utilizacijai vai ta turpmakajai pareizai parstradei. Turklat jatceras, ka, iegadajoties
[idzvertigu ierici, izplatitajam ir pienakums bez maksas savakt utilizacijai
paredzéto izstradajumu. zstradajums nav potenciali bistams cilvéku veselibai un
videl, jo tas nesatur kaitigas vielas saskana ar Direktivu 2011/65/ES (RoHS), bet,
ja to izmet vide, tas negativi ietekmé ekosistému. Pirms ierfces pirmas lietoSanas
uzmanigi izlasiet instrukcijas. leteicams neizmantot izstradajumu citiem mérkiem,
nevis tiem, kuriem tas bija paredzéts, jo nepareizas lieto3anas gadijuma pastav
elektriskas stravas trieciena risks. Parsvitrotas atkritumu tvertnes simbols, kas
atrodas uz ierices etiketes, norada T izstradajuma atbilstibu tiesibu aktiem par
elektrisko un elektronisko iekartu atkritumiem. lekartas atstaSana
vidé vai tas nelikumiga ufilizacija tiek sankcionéta athilstosi
likumam.

Saskana ar Atkritumu pamatdirekfivas 2008/98/EK 9. panta 1. pun-
I Kia i) apakSpunktu un REACH regulu 1907/2006 par visiem EBA-

RA produktiem ir pazinots Eiropas Kimikaliju agentdrai (ECHA).
Lai uzzinatu SCIP numuru ar saisfito informaciju par produkta droSu lieto$anu,
skatiet sadalu "Uznémuma sertifikati" vietné www.ebaraeurope.com.

14, PROBLEMU NOVERSANA

14.1 SUKNIS NEDARBOJAS

Motors negriezas

Parbaudiet elektribas fnijas skaititaju

Stravas padeves trikums Atjaunosanai sazinieties ar pardevéju

Spraudnis nav ievietots Parbaudiet elektrisko savienojumu ar finiju

Nepareizs elektriskais

savienojums Parbaudiet spailu bloku un elektrisko paneli

Autométiskais sledzis ir
atsledzies vai droSinataji ir
izdegusi (*)

Atiestatft slédzi vai nomainit drosinatajus un
parbaudit kjimes céloni

Pludin$ ir blokéts Parbaudiet, vai pluding sasniedz limeni ON

Termiska aizsardziba Tas tiek automatiski aktivizéts (tikai
nostradajusi (vienfazes) vienfazes)

lebavetas termiskas

aizsardzibas (ja tada Uzgaidiet, 1dz atiestatisies iebavéta termiska

ir) vai termiska releja nostrade
vadibas paneli (*)

aizsardziba vai atiestatiet termoreleju paneli.

Aizsardzibas sistémas nostrade Parbaudiet ddens limeni un/vai sistémas
sausa rezima (*) iericu pareizu savienojumu

Parbaudiet hidraulisko dalu. lznemiet

Blokta hidraulika sveSkermenus, kas ir blokgjusi Iapstinriteni

Aizsardziba pret parslodzi ir
nostradajusi vai nav
athilstosi kalibréta

Parbaudiet, vai amperometriskas
aizsardzibas kalibrédana ir pareizi kalibréta
(motora linijas stravas maksimala vértiba)

Motors sadedzis izolacijas
defekta, parkarsanas vai
parslodzes dé| (nepiemérots
Skidrums)

|zmériet tinumu izolacijas pretestibu
pret zemi un parbaudiet, vai ta ir lielaka
par 10MQ

Parbaudiet, cik fazes ir savienotas motora

2 fazu baroana spailu bloka, un parbaudiet faktisko

(3 ~ motors). sprieguma klatbitni 3 fazes, izmantojot
voltmetru, kamér siiknis darbojas.

Motors griezas

Sprieguma kritums elektropar- I

vades i Uzgaidiet atiestafisanu

lesiik3anas filtrs/atvere blokéta  Notirt filtru/atveri

Blokets gala varsts vai blokéts
filtrs (**)

Atblokgjiet vai notiriet varstu un parbaudiet
ta darbibu

Neuzpildits stknis (**) Uzpildiet to (10. nod.)

Zems 0dens limenis (

aizsardzibas  sistémas trd-  Atjaunot idens limeni

kums) (**)
Atgaisot sakni

Ar gaisu blokéts stiknis Parbaudit padeves pretvarstu Parbaudiet
Skidruma limeni

Parak zems spiediens Atvért dalgji padeves slégvarstu

(*) Ja kluda atkartojas, sazinieties ar mdsu palidzibas dienestu
(**) Uzmanieties, lai nesabojatu mehanisko biivéjumu

14.2 SUKNIS DARBOJAS
ar samazinatu plismu
Mazizméra sistéma Atkartoti parbaudiet sistému
Netira sistéma Notiriet caurules, varstus, filtrus

Udens limenis ir parak zems ~ Izslédziet sikni vai iegremdgjiet gala varstu




Nepareizs rotacijas virziens
(tikai trisfazu)

Apgrieziet fazes

spiediena paaugstinasanas lietojumiem

Nepareizs baro$anas

Darbinat stikni ar nominalo spriequmu

Maksimalais spiediens ir parak ~ Noregulgjiet maksimalo spiedienu uz zema-
augsts kam vértibam

spriegums
Caurulu noplides Parbaudit savienojumus
Parak augsts spiediens Atkartoti parbaudiet sistému

Nepareiza atgaiso$analtrakst
atgaiso$ana

Pareizi atgaisojiet sukSanas $|itenes dalu
(parbaudiet instrukcijas rokasgramata)

Pretvarsts ir blokéts

Parbaudiet pretvarsta pareizu darbibu. Ja
nepieciesams,
turpiniet nomainu.

14.5 SUKNIS VIBRE

darbibas laika rodas parmérigs troksnis

Plasma parak liela Samazinat plismu

Hidrauliskas dalas nodilums

Parbaudiet lapstinritena stavokli (parbaudiet
materiala saderibu ar siknéjamo $kidrumu)

Kavitacija Sazinaties ar tuvako izplatitaju

Nepiemérots Skidrums

Parbaudiet saknéta kidruma blivumu un
viskozitati (sazinieties ar tirdzniecibas tiklu).

Neregulari caurulvadi Nostiprinat tos labak

14.3 PEC ISA DARBA LAIKA SUKNIS APSTAJAS

termiskas aizsardzibas nostrades dé|

TrokSnains gultnis Sazinaties ar tuvako izplatitaju
Uz motora ventilatora atrodas - <
sveskermeni Nonemiet sveSkermenus

Uzpilde nav pareiza Atgaisot stkni un/vai uzpildit to vélreiz

Baroanas avota spriegums
parsniedz pielaujamas motora
robezas

Parbaudiet, vai linijas, vai kabelu
nepietiekama izméra dé| nav parak lieli
sprieguma kritumi

izstaro anomalus trokSnus

Motora gultni nodilusi Nomainiet gultnus

Nepietiekama termiska
kalibréSana

Pérbaudiet, vai amperometriskas
aizsardzibas kalibréSana ir pareizi kalibréta
(motora [nijas stravas maksimala vértiba)

- Demontéjiet un notiriet stikni

Svesiermen starp fiksetém un Lai to izdaritu, sazinieties ar miisu tuvako

Motora parslodze bieza un/vai
viskoza $kidruma dé|

- Samaziniet plismu,
samazinot padevi, vai nomainiet
motoru ar jaudigaku
- Parbaudiet sakna faktisko
jaudu, pamatojoties uz suknéto Skidrumu

Siiknis nodrogina lielaku
plismas atrumu neka datu
plaksnttes maksimalais

Samaziniet plismu, samazinot padevi

rotéjosam dalam palidzibas dienestu
Samaziniet plismu, samazinot padevi
Ja kavitacija turpinas, parbaudiet:
- . - nosik$anas augstuma starpibu;
Stiknis darbojas NoSUKsanas augstum ;
Kavitacia - iepludes spiediena kritumus (caurules

diametrs, izliekumi utt.);
- 8kidruma temperatdiru
- pretspiediens padeves laika

Panelis paklauts saules vai citu
siltuma avotu iedarbibai

Aizsargajiet paneli no saules vai siltuma
avotu iedarbibas.

Svedkermeni traucé
lapstinritenu rotaciju

- Izjauciet un nofiriet stkni

- Sim noliikam sazinieties ar maisu servisa
centru
Tuvakais palidzibas centrs

14.6 SUKNIS, KAD SLEDZIS IR AIZVERTS, NESPEJ VEIKT PAT VIENU

APGRIEZIENU VAI TIK TIKKO VAR VEIKT DAZUS PUSPAGRIEZIENUS,
PEC TAM_ AUTOMATISKAIS SLEDZIS IESLEDZAS VAl IZDEG
DROSINATAJI

Motora gultni nodilusi

Nomainiet gultnus.

- Parbaudiet un nomainiet

Motora Tssavienojums ~ Sazinieties ar kvaliicatu elektrik

Skidruma temperatira ir parak
augsta

Temperatiira parsniedz skna tehniskas
robezas

Issavienojums

r S B - Parbaudiet un pievienojiet pareizi
nepareiza savienojuma dé|

- Sazinieties ar kvalificétu elektriki

lek3gjs defekts

Sazinaties ar tuvako izplatitaju

spiediena paaugstina$anas lietojumiem

Neliela atSkiriba starp
maksimalo un minimalo
spiedienu

Paplainiet atSkiribu starp diviem spie-
dieniem

14.7 DIFERENCIALA AIZSARDZIBA NEKAVEJOTIES NOSTRADA, KAD

SLEDZIS IR AIZVERTS

- Parbaudiet un nomainiet iezeméto

Stravas noplide :
elektrisko komponentu
uz zemes, molora, Kabelu _ qppinietoc ar kvalifcetu elekiri
vai citu elektrisko sastavdaju Motora kondensats
izolacifes bojajumu dé| - Sveskermenu Klitbiitne

14.4 SUKNIS NEAPSTAJAS
Eg@:@ﬁgﬁreb&a;;;ﬁgiﬁskiel Sazinieties ar tirdzniecibas tiklu.
Limena sensori Parbaudiet limena sensoru
nedarbojas pareizu darbibu.

148 SUKNIS VEIC DAZUS PAGRIEZIENUS PRETEJA VIRZIENA PRET

Neatbilstods/nepiemérots
ligtojums

Sazinieties ar tirdzniecibas tiklu.

AIZTUREM
Gala varsta noplide Parbaudiet, nofiriet vai nomainiet
fgﬁgﬁiﬂas cauruvadu Parbaudiet un salabojiet
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15. KOMPLEKTACIJA IEKLAUTA TEHNISKA DOKUMENTACIJA

151 DATU PLAKSNITE NORADITIE STANDARTA SPRIEGUMI AR
ATTIECIGAJAM PIELAIDEM

kW] Fre[kllll%nce F[a~z]e UN V] £ %
50 230 +10%
<055 1~
60 220 +10%
50 23007400 £10%
0.37+40 6 3~ 22001380 Y - 5% /+ 10%
460 Y +10%
50 40007690 £10%
255 6 3~ 380 A- 5% /+ 10%
460 A+ 10%

15.2 MOTORA JAUDAS SAMAZINASANAS KOEFICIENTI

Ja elektriskais saknis ir uzstadits vietd, kuras apkartéja temperatdra ir

lielaka par 40°C un/vai augstums ir lielaks par 1000 m virs jdras mena, tiek
samazinata jauda, ko var nodroginat motors.

Pievienotaja tabula paraditi samazina$anas koeficienti atkariba no temperatiras
un augstuma. Lai izvairitos no parkarsanas, motors jaaizstaj ar citu, kura nominala
jauda reizinata ar koeficientu, kas atbilst

temperatdrai un vides augstumam, ir lielaka vai vienada ar standarta motora
jaudu.

Standarta motoru var izmantot tikai tad, ja lietotajs var piekrist plosmas samazi-
najumam, ko ieglist, samazinot padevi, lai patéréto stravu samazinatu par sum-
mu, kas vienada ar korekcijas koeficientu.

T0) Augstums (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 094 090
45 095 092 090 0.88
50 092 0.90 087 0.85
55 088 0.85 083 0.81
60 083 082 0.80 0.77
65 0.79 0.76 074 0.72

15.3 MAKSIMALA DARBA SPIEDIENA TABULA
Spiediens noradits atbilstosi lapstinritenu skaitam.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 221 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+11 6+9 6+8 56

30 - 12+14

35 - - 10+13

60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+ 16 8+12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10
35 - - 7
15.4 KAVITACIJA

Kavitacija, ka zinams, ir ta iznicino3a paradiba siikniem, kas rodas, kad siknétais
hidrauliskajam detalam, cie$ mazak neka citi, kas izgatavoti no mazak vértigiem
materialiem, tomér tie nevar izvairities no kavitacijas radtajiem bojajumiem.
Tapéc ir jauzstada sikni, ievérojot fiziskos likumus un noteikumus, kas attiecas
uz $kidrumiem un sakniem.

Seit més zinojam tikai par iepriekSminéto noteikumu un fizisko likumu praktiska-
jiem rezultatiem.

Parastos vides apstaklos (15°C un jdras limenT) Odens parvérsas tvaika, kad tas
tiek paklauts spiedienam, kas lielaks par 10,33 m. Tapéc 10,33 m ir maksimalais
teorétiskais dens pacelSanas augstums. EVMS sikni, tapat ka visi centrbédzes
siikni, nespéj izmantot pilnu teorétisko cel$anas augstumu to iek$€jo zaudgjumu
dél, ko sauc par NPSHr, kuri ir jaatskaita. Tapéc katra EVMS sikna teorétiska
sk$anas jauda ir 10,33 m minus ta NPSHr attiecigaja darba vieta.

NPSHr ir nosakams péc kataloga lkném, un tas joprojam janem véra sikna iz-
véles posma.

Ja stknis atrodas zem vértnes vai tam ir jaatsdc 1 vai 2 m auksta ddens ar isu
$|ateni ar vienu vai diviem plasiem izliekumiem, NPSHr var nenemt véra. NPSHr
janem véra sarezgitakas uzstadisanas gadijuma. Uzstadisana k|ost sarezgita, ja:

a) sOkSanas augstuma starpiba i liela;

b) iestkSanas caurule ir gara un/vai ar daudziem izliekumiem un/vai ar vaira-
kiem varstiem (lieli sikSanas zudumi);

c) gala varstam ir augsts spiediena kritums (augsts iesikSanas spiediena
kritums);

d) sikni izmanto ar plismas atrumu, Kas ir tuvu maksimalajam nominalajam
plasmas atrumam (NPSHr palielinas, jo plismas atrums palielinas virs mak-
simalas efektivitates);

e) (Udens temperatira ir augsta. (Pie 80-85°C jau ir iespéjams, ka stknim jabat

zem Vértnes);
f)  augstums ir liels (kalnu ciemati).

15.5. ENKURU URBUMU IZVIETOJUMS




15.6 BRIDINAJUMI PAR PAREIZU ELEKTRISKO SUKNU DARBIBU (ATT.

ATTA

MMoOoO O W >

Modelis mDm n’]‘m mBm
EVMST

EVMS3 100 | 180
EVNSS

EVMST0 f2

EVMST5 130 | 215
EVMS20

EVMS32 170 | 240
EVMS45

EVMSE4 ol e | e
EVMS90

1-ATT.2)

Laba iegremdésana

Pozitivs slipums

Plasa radiusa likne

Caurules ar neatkarigiem balstiem

Siksanas caurules diametrs 2 siikna atveres diametrs
Ekscentriska samazina$ana

ATT.2

A Nepietiekama iegremdésana

B Negativs slipums, gaisa kabatu izveidosana

C Peksna Itkne, spiediena kritumi

D Caurules diametrs < siikna atveres diametrs, spiediena kritums
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EKSPLOATAVIMO IR PRIEZIUROS INSTRUKCIJY VADOVAS

RODYKLE
1. [ZANGA 204 psl.
2. IDENTIFIKAVIMO DUOMENYS 204 psl.
3. GARANTIA IR TECHNINE PAGALBA 204 psl.
4. BENDRIEJI SAUGOS PERSPEJIMAI 204 psl.

44 PREVENCIJOS PRIEMONES, UZ KURIAS ATSAKINGAS NAUDOTOJAS 204 psl.

42 APSAUGA IR REIKSMINGI |SPEJIMAI 205 psl.
43 PAVIRSINI SIURBLIY LIEKAMOJI RIZIKA 205 psl.
5. KILNOJIMAS IR SANDELIAVIMAS 205 psl.
6. TECHNINES KONSTRUKCINES CHARAKTERISTIKOS 205 psl.
6.1  APRASYMAS 205 psl.
62 NUMATYTAPASKIRTIS 205 psl.
6.21 GERIAMO VANDENS NAUDOJIMAS 205 psl.
63 NENUMATYTAS NAUDOJIMAS 205 psl.
7. TECHNINIAI DUOMENYS 206 psl.
7.4 SIURBLIO TECHNINIA| DUOMENYS 206 psl.
72 VARIKLIO TECHNINIAI DUOMENYS 206 psl.
7.3 SIURBLIO DUOMENY PLOKSTELE 206 psl.
74 INFORMACNAAPIE ORU SKLINDANT] TRIUKSMA 206 psl.
8. PARUOSIMAS NAUDOJIMUI 206 psl.
8.1 VARIKLIO PRIJUNGIMAS 206 psl.
8.1.1 VARIKLIO SURINKIMAS SIURBLYJE 207 psl.
82 BENDROSIOS ATSARGUMO PRIEMONES MONTUOUANT 207 psl.
821 MONTAVIMAS 207 psl.
822 PRODUKTO PASTATYMAS 207 psl.
823 TVIRTINIMAS 207 psl.
824 VAMZDZIAI 207 psl.
83 JUNGIY VERZIMO JEGOS IR MOMENTAI 208 psl.
9. ELEKTROS JRANGOS PRIJUNGIMAS 208 psl.
10.  SIURBLIO PRIPYLIMAS 209 psl.
101 VIRS SKLENDES SUMONTUOTO SIURBLIO PRIPYLIMAS 209 psl.
102 PO SKLENDE SUMONTUOTO SIURBLIO PRIPYLIMAS 209 psl.
11. NAUDOJIMAS, PALEIDIMAS IR EIGA 209 psl.
.1 BENDRIEJI PERSPEJIMAI 209 psl.
1.2 PALEIDIMAS 209 psl.
1.3 EIGA 209 psl.
1.4  SUSTABDYMAS 210 psl.
12, PRIEZIURA IR TAISYMAS 210 psl.
121 MECHANINIO SANDARIKLIO PAKEITIMAS 210 psl.
13, SALINIMAS 210 psl.
14, GEDIMY PAIESKA 210 psl.
15.  PRIDETA TECHNINE DOKUMENTACIJA 212 psl.
TECHNINIS PRIEDAS 290 psl.

NAUDOTOJAS ATSAKINGAS UZ SAUGOJIMA

2. IDENTIFIKAVIMO DUOMENYS

21 GAMINTOJAS
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Registruota buveiné:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIJA
Telefonas: 0463/660411 - Faksas: 0463/422782

Pagalbos tarnyba:
El. padtas: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Zr. DUOMENY PLOKSTELE 7.3 skyriuje

3. GARANTIJA IR TECHNINE PAGALBA

JEINEBUS LAIKOMASI SIAME INSTRUKCIJY VADOVE PATEIKTY NURODYMY
IR (ARBA) JEI DARBUS SU MUSY PRODUKTU ATLIKO NE MUSY PAGALBOS
CENTRAI, BUS PANAIKINTA GARANTIJA IR GAMINTOJAS BUS ATLEISTAS
NUO BET KOKIOS ATSAKOMYBES |VYKUS NELAIMINGAM ATSITIKIMUI
ARBA JEI BUS PADARYTA ZALA DAIKTAMS IR (ARBA) PACIAM PRODUKTUL.
Gave produkta patikrinkite, ar pakuotés iSoré nebuvo sugadinta arba ant jos néra
dideliy démiy ir tokiu atveju, nedelsdami apie tai praneskite pristaciusiems
asmenims. Itrauke produkta patikrinkite, ar gabenant jis nepatyré Zalos; jei taip
atsitiko, informuokite pardavimo atstova per 8 dienas nuo pristatymo. Produkto
ploksteléje patikrinkite, ar pateiktos savybés yra tokios, kokiy pageidavote.

Toliau nurodytos dalys jprastai susidévi, todél joms taikoma ribota garantija:

+ guoliai

+ mechaninis sandariklis

+ sandarinimo Ziedai

+ kondensatoriai

Tuo atveju, jei koks nors gedimas nejtrauktas | numatytus lenteléje ,GEDIMY
PAIESKA" (14 sk.), kreipkités | artimiausia jgaliota pardavimo atstova.

4. BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMAI

Prie$ paleidziant veikti produkta, naudotojas privalo mokéti atlikti visas Siame va-
dove apraSytas operacijas ir jas taikyty kiekvieng karta naudodamas produkta
arba atlikdamas jo prieZidros darbus.

4.1 PREVENCIJOS PRIEMONES, UZ KURIAS ATSAKINGAS NAUDOTOJAS

Naudotojas privalo grieztai laikytis atitinkamose Salyse tai-
komy apsaugos nuo nelaimingy atsitikimy standarty; be to,
jis privalo atsizvelgti j produkto charakteristikas (zr. , TECH-
NINIAI DUOMENYS®). Kélimo ir (arba) priezilros etapuose
visada miivékite apsaugines pirstines.

Kai atliekami produkto remonto arba priezitros darbai, nu-
traukite elektros tiekimg neleisdami netycia jjungti, nes tai
gali padaryti Zalos asmenims ir (arba) daiktams.

1. |ZANGA

Laikykités pateikty nuostaty, kad uZtikrintuméte produkto optimaly naSuma ir tin-
kama veikima. Dél bet kokios kitos informacijos kreipkités | artimiausia jgaliotg
pardavimo atstova.

DRAUDZIAMA BET KOKIU BUDU DAUGINTI NET IR DAL] ILIUSTRACWY IR
(ARBA) TEKSTO.

Rengiant instrukcijy vadova buvo naudoti toliau nurodyti simboliai, skirti pabréZti,
kokios bity pasekmés nesilaikant reikalavimy;

m Rizika padaryti zalos siurbliui arba jrangai

A Rizika padaryti zalos asmenims arba daiktams
A Elektros pobiidzio rizika

Asmenys su ribotais fiziniais, jutiminiais ar protiniais gebéji-
mais arba neturintys patirties ar Ziniy apie prietaisa gali juo
naudotis, jei jie yra prizidrimi arba buvo apmokyti saugiai
naudotis prietaisu ir supranta kylanius pavojus.

Vaikams draudziama Zaisti su prietaisu.

Panardinamy siurbliy negali naudoti vaikai. Siurbliy valymo
ir techninés prieziiros darbus draudziama atlikti vaikams.

> b P

Bet kokia su produktu atlikta priezidros, montavimo arba per-
kélimo operacija, kai jame teka jtampa, gali sukelti didelj, net
ir mirtina, nelaiminga atsitikimg asmenims.

Paleisdami produkta nebukite plikomis kojomis arba, dar
blogiau, nebukite vandenyje ir nebiikite Slapiomis rankomis.

Naudotojas negali savo iniciatyva atlikti operacijy arba dar-
by, kurie neleidziami S$iame vadove.

C Jei siurblys sugedo, sustabdykite jo veikima. Paleidus siurblj

veikti tuomet, kai jis sugedes, galima sukelti fiziniy suzaloji-
my arba sugadinti daiktus.

Nelieskite siurblio tuomet, kai apdorojamas skystis yra karstas
vanduo. Auksta temperatiira gali sukelti nudeginimy.




Nelieskite variklio. Variklio pavirsiai bus labai karsti ir prisilietus
gali nudeginti.

Nelieskite besisukanciy daliy, pavyzdZiui, suklio, veleny jungéiy,
4V formos skriemuliy siurbliui veikiant. Kadangi Sios dalys
sukasi dideliu greiciu, prisilietus galima susizaloti.

Nelieskite daliy tekant jtampai tuomet, kai jranga jjungta. Kyla
elektros smigio rizika.

Apsaugos nuo $alcio indikacijy neturinciy siurbliy negalima
palikti lauke Saltyje.

4.2 APSAUGA IR REIKSMINGI |SPEJIMAI

A Visi produktai yra suprojektuoti taip, kad judancios dalys
nebity pasiekiamos uzdengiant jas gaubtais. Gamintojas

neprisiima jokios atsakomyhés, jei buvo padaryta Zala Siuos
jtaisus modifikavus.

Kiekvienas laidininkas arba dalis, kuria teka jtampa, buvo izo-
liuoti nuo elektros su jzeminimu; bet kokiu atveju, papildoma
apsaugos sistema jrengiama prijungus pasiekiamas laidzZias
dalis prie jzeminimo laido, kad pasiekiamos dalys negaléty
tapti pavojingos jvykus pagrindinés izoliacijos gedimui.

4.3 LIEKAMOSIOS RIZIKOS

Liekamosios rizikos yra tokios:

a) Galima prisiliesti prie variklio ausinimo ventiliatoriaus (net ir tycia) pro ventiliato-
riaus dangcio angas kiSant smailus objektus (pvz., atsuktuvus, lazdeles ir pan.).

b) Vienfaziuose siurbliuose kyla paleidimo i$ naujo be iSankstinio perspéjimo tiki-
mybé dél automatinio variklio apsaugo atsistatymo, jei jis suveikty dél variklio
perkaitimo.

5. KILNOJIMAS IR SANDELIAVIMAS

5.1 KILNOJIMAS

Laikykités taikomy apsaugos nuo nelaimingy atsitikimy tai-

sykliy.
& Galima sutraiSkymo rizika. Produktas gali biiti sunkus; nau-
dokite tinkamus kélimo biidus ir drabuzius.

Elektriniam siurbliui kelti reikia atlikti tokius veiksmus:

a) iSjunkite elektros tiekima;

b) atjunkite tiekimo ir siurbimo vamzdZius (jei yra), jei jie per ilgi arba dideli;

¢) jeiyra, atsukite varztus, blokuojancius elektrinj siurblj ant atraminio
pavirsiaus;

d) kelkite elektrinj siurbl tinkamomis priemonémis, atsizvelgdami j jo svorj ir
matmenis.

Produktas pakuojamas horizontaliai:

- arba kartoninéje dézéje, kai pageidaujama, turincioje Sonines rankenas. Jei to
reikia atsizvelgiant | svorj ir matmenis, pakuoté bus sutvirtinta su mediniu
padeklu,

- arba kai kuriuose modeliuose - medinéje dézéje.

Elektrinio siurblio kélimas Norint perkelti elektrinj siurblj i$ horizontaliai supakuotos
padeéties, pakanka saugiai apristi tinkama dirza aplink variklio pagrinda, Iétai kelti
tinkama priemone ir keliant jsitikinti, kad svoriai tinkamai subalansuoti.

m Patikrinkite, ar produktas tinkamai pritvirtintas prie
variklio ir negali apvirsti arba nukristi.

Keldami tik vien siurblj vadovaukités ta pacia elektrinio siurblio procedra, tik
Siuo atveju, dirzas bus ri§amas ant variklio atramos.

5.2 SANDELIAVIMAS

Pirkéjas pristatymo metu turi patikrinti, ar prekés pristatytos be defekty ir visa
apimtimi. Pristatymo metu nustacius neatitikimus apie tai reikia pranesti veZéjui ir
atitinkamai pazyméti pristatymo dokumentuose.

a) Produktas turi biti laikomas atviroje ir sausoje vietoje, toli nuo karscio Saltiniy
ir atokiau nuo neSvarumy ir vibravimo.

b) Apsaugokite produktg nuo drégmés, kars¢io Saltiniy ir mechaninés Zalos

¢) Ant pakuotés nedékite sunkiy objekty.

d) Produktas turi biti sandéliuojamas aplinkos temperatiroje
nuo +5 °C iki +40 °C (nuo 41 °F iki 104 °F), kai santykinis drégnumas 60 %.

6. TECHNINES KONSTRUKCINES CHARAKTERISTIKOS

6.1 APRASYMAS

Jusy jsigytas siurblys yra vertikalus automatiSkai neprisipildantis daugiapakopis
siurblys, prijungiamas prie normalizuoty elektriniy varikliy. Zenklas EVMS apima
platy asortimenta vertikaliy daugiapakopiy siurbliy su angomis vienoje linijoje ir su
desimt nominaliy srauty pritaikytais dydziais (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 ir
90 m*h), su skirtingu skaiciumi pakopy, kad patenkinty jvairius slégio poreikius;
produktas tiekiamas kaip elektrinis siurblys (siurblys ir variklis) arba tik kaip siurblvs.

Produkto identifikavimo Zenklas pateikiamas techniniame priede. [-F-]

Jei jsigyjate siurblj be variklio patikrinkite, ar variklis yra tinkamas su-
jungimui su siurbliu.

6.2 NUMATYTA PASKIRTIS

Siurblys yra skirtas:

- civilinio ir pramoninio vandens paskirstymo sistemoms
- plovimo jrangai

- vandens apdorojimui

- priedgaisrinei jrangai

- ausinimo jrangai

- sléginei jrangai

- drékinimo jrangai

6.2.1 GERIAMO VANDENS NAUDOJIMAS

Jei produktas pagamintas i§ medZiagy, suderinamy su geriamo vandens pumpa-
vimu, prie$ naudojant reikia paleisti veikti su geriamu vandeniu iki nominalaus
srauto apacioje nurodytoje lenteléje pateikt laika:

EVMS1 60 minuciy (maZiausiai)
EVMS3 60 minugiy (maziausiai)
EVMS5 30 minugiy (maziausiai)
EVMS10 30 minugiy (maZiausiai)
EVMS15 15 minugiy (maZiausiai)
EVMS20 15 minugiy (maziausiai)
EVMS32 15 minuciy (maziausiai)
EVMS45 15 minuiy (maziausiai)
EVMS64 15 minugiy (maziausiai)
EVMS90 15 minuiy (maziausiai)

6.3 NENUMATYTAS NAUDOJIMAS
Netinkamai naudodami siurblj galite sukelti pavojingas
salygas arba padaryti zalos asmenims ir (arba) daiktams

IEEEN Dél nenumatyto produkto naudojimo gali biti panaikinta
garantija

Netinkami tiekti:

- nedvaraus vandens tiekimas

- vanduo, kuriame didelis kiekis rigsciy

- koroziniai skys¢iai

- vanduo, kurio temperatira auktesné, nei nurodyta skyriuje ,TECHNINIAI
DUOMENYS*

- jdros vanduo

- degUs ir (arba) sprogds skysciai

- su siurblio konstrukcinémis medziagomis nesuderinami skysciai

- montuojama lauke be apsaugos nuo blogy oro salygy

- veikia, kai néra skyscio
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7. TECHNINIAI DUOMENYS

7.4 INFORMACIJA APIE TRIUKSMA

7.1 SIURBLIO TECHNINIAI DUOMENYS Galia Variklio 50 Hz 60 Hz
M.V. | EVMS1-20 [ EVMS32-90 (Kw] dydis | |pA[dB]* | LwA[dB]™ | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Maks. pumpuojamo skys¢io C priklauso nuo mechaninio sandariklio 0.37 1 52 - 57 -
temperatira (2r. ,Data Book") 0,55 71 52 - 57 _
Maks. kiekis / maks. kietyjy Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
daleliy matmenys mm 0,1-0,25 11 80 52 - 57 -
Maks. darbinis slégis MPa 1625 [ 16-30-35 15 90 60 _ 65 B
Ti'ekir'no digmetras . G -G 100 mm 22 90 60 - 65 -
Siurbimo diametras 3.0 100 62 _ 67 78
* = griegiai pagal UNI 1SO 228 40 12 66 - n 82
55 132 68 79 73 84
7.2 VARIKLIO TECHNINIAI DUOMENYS 75 132 68 79 73 84
1" 160 73 84 78 89
. IC411-TEFC.
Tipas (variklis uzdaras su dirbtine ventiliacija) 15 160 12 83 75 86
. P55 18.5 160 70 81 75 86
Apsaugos laipsnis IP 56 (tk EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 8
N KW 30 200 70 81 75 86
100 <0,5 37 200 73 84 m 88
Didziausias paleidimy 60 0,75-3,0 45 225 75 86 79 90
per valanda sk. 30 4,0-11
15 15-30 Lenteléje pateikiamos didZiausios elektriniy siurbliy garso emisijos reik§més
8 37-45 * Garso slégio lygis — matavimy vieno metro atstumu nuo siurblio vidurkis. £ 2,5
Izoliavimo klasé dB paklaida.
ir virSijama temperatira (kai virSijama temperatira B klasés) ** Garso galios lygis. 2,5 dB paklaida.
Eksploatavimo tipas Nuolatinis S1
Elektros duomenys Zr. variklio plokstele GAMINTOJAS PASILIEKA TEISE KEISTI TECHNINIUS DUOMENIS IR

Siame sarase yra nurodyta ,Ebara“ variklio specifikacija. Jei naudojamas kitoks
variklis, patikrinkite variklio gamintojo specifikacijg variklio duomeny ploksteléje.

7.3 SIURBLIO DUOMENY PLOKSTELE

Duomeny plokstelé yra prie siurblio pritvirtinta aliumininé etiketé, kurioje yra
nurodytos

techninés charakteristikos. Standartinés jtampos yra nurodytas ploksteléje su
atitinkamomis paklaidomis.

(n EBARA Pumps Europe S.p.A.
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA VAT owsicorer MADE IN ITALY
TYPE
RSzl &
Hmax m | Hmin m
0 I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min”!
MEL > Hyd. eff. %

“TYPE"  Siurblio modelis

‘PIN” Prekeés kodas

‘Hmax”  Maksimalus pripildymas

‘Hmin”  Minimalus pripildymas
‘Q" Minimalaus ir maksimalaus srauto tasky nurodymas
wy Nurodomi minimaly ir maksimaly srauta atitinkantys paplitimo

H o e

‘P2"  Nominali variklio galia (aSiai taikoma galia)

‘HP"  AG (arklio galiomis) ireiksta variklio nominali galia
‘HzZ"  Daznis

‘min-1" Sukimosi greitis

‘MEI"  Siurblio kokybés matavimas palyginti su efektyvumu

“Hyd. Ef.” Siurblio hidraulinis efektyvumas

ATLIKTI PATOBULINIMUS BEI ATNAUJINIMUS.

8. PARUOSIMAS NAUDOJIMUI

c Montuoti privalo kvalifikuotas technikas.

VAN

8.1 VARIKLIO PRIJUNGIMAS
Prie siurbliy EVMS prijungiami varikliai privalo atitikti IEC standartus ir turéti
suspaudziama spyruokle, jrengta pagal schema:

1Simkite siurblj i§ pakuotés ir pakelkite arba nuleiskite jj
tinkamomis kélimo priemonémis, laikydamiesi apsaugos
nuo nelaimingy atsitikimy taisykliy.

Atkreipkite démesj, kad variklio kélimo asiniai varztai néra
tinkami kelti elektrinj siurblj.

1. Apkrovos kryptis

2. Stiimimo guolis

3. Pirminés apkrovos
spyruoklé

T

Privaloma naudoti ir montuoti suspaudziama spyruokle,
kaip nurodyta pirmiau pateiktame brézinyje.




Variklio / siurblio sujungimo operacijos turi biti atiiekamos tuomet, kai varikliui
netiekiama elektra. Kadangi prijungus rekomenduojama atlikti veikimo bandyma, jei
erdvé tai leidZia, sujungimg rekomenduojama atlikti po to, kai siurblys buvo
pritvirtintas darbo padétyje ir prijungtas prie siurbimo bei tiekimo vamzdziy. Kitu
atveju, veikimo bandymas turi bt atliekamas su laikinomis hidraulinémis jungfimis.

8.1.1 VARIKLIO SURINKIMAS SIURBLYJE [-A]

[ DEMESIO! |

1. Pastatykite ir pritvirtinkite siurblj vertikaliai ant plokscio ir nesideformuojancio
pavirSiaus.

2. Atsukite 4 varZtus, iSimkite du jungties apsaugus ir jungties blokavimo
[dékla.[A-1]

3. I8imkite 4 pusiniy jungCiy tvirtinimo varZtus ir pusines jungtis. [A-2]

4. Vienodai atlaisvinkite 3 kasetés movos tvirtinimo
varztus. [A-3]

5. ISimkite variklio lieZuvelj. [A-4]

6. |statykite pusinj lieZuvélj  variklio veleno lizda. [A-4]

m Pusinis liezuvélis neturi i$sikisti i$ atitinkamos vie-
tos ant variklio veleno.

Visos operacijos turi bti atliekamos tuomet, kai elektros
tiekimas isjungtas.

7. Pastatykite variklj vertikaliai taip, kad velenas baty nukreiptas | apacig ir
padékite jj ant siurblio. [A-5]

8. |statykite ir vienodai pritvirtinkite 4 variklio tvirtinimo varztus [A-6]

9. Naudodami variklio tipui pritaikytq svirtj, jstatykite svirtj tarp variklio
atramos ir jungties Siais bidais:
- kai variklis < 4,0 kW: kelkite jungt] tol, kol siurblio veleno galas lies variklio

veleno galg;
- kai variklis < 5,5 kW: kelkite jungt; tol, kol ji priglus prie variklio veleno galo.
[A-7a]

10.  Pamazu prisukite i pritvirtinkite 4 jungties varztus atitinkamu verZimo
momentu. [A-7b]

11, Ranka sukite jungtj patikrindami, ar tarpas tarp dviejy pusiniy jungciy i§
iSorés atrodo toks pats. Prieingu atveju, pakartokite nuo 9 punkto. [A-8]

12. Vienodai pritvirtinkite 3 kasetés movos varztus atitinkamu sukimo
momentu. [A-9]

13. Laikinai prijunkite siurbimo ir tiekimo vamzdzius,
0 po to atidarykite tiekimo voztuva.

14. Pripilkite | siurblj vandens, kaip apradyta 10 skyriuje.

15, Sumontuokite du jungties apsaugus (4 varZtus). [A-10]

16.  Prijunkite varikij prie elektros linijos, kaip aprasyta 9 skyriuje.

17. Kelioms minutéms suaktyvinkite elektrinj siurblj. [A-11]

18.  Patikrinkite, ar triukSmas ir vibracija néra per didelj.

19.  18junkite maitinima varikliui ir palaukite, kol jungtis sustos.

20.  Atsukite 4 varZtus ir iSimkite du jungties apsaugus. [A-12]

21, Patikrinkite atramos vidy jsitikindami, kad jame yra vandens. [A-13]

22.  Jei yra vandens, i naujo sureguliuokite jungties padetj iStusting siurblj.
Pakartokite procedira nuo 4 punkto iki 20 punkto.

23. Sumontuokite du jungties apsaugus (4 varZtus). [A-14]

24, Galutinai prijunkite tiekimo ir siurbimo vamzdZius.

25, Elektrinis siurblys sumontuotas.

Procedira su modeliais be guolio: vadovaukités procedra 1-25
Proceddra su guolj turiniais modeliais: praleiskite veiksmus 2-6, 9-12, 15 ir 20-23

8.2 BENDROSIOS ATSARGUMO PRIEMONES MONTUOJANT

m Prie$ jungdami produktg prie vamzdzio, nuimkite uzdary-
mo dangtelius ant tiekimo ir siurbimo vamzdzio

a) Naudokite metalinius vamzdZius, kad jie nesukristy del
slégio, susidariusio siurbiant arba tam fikro tvirtumo laipsnio plastikinés me-
dziagos vamzdZius;

b) prilaikykite ir suderinkite vamzdZius taip, kad nesukelty siurblio svyravimy;

¢) jei naudojami lankstds siurbimo ir tiekimo vamzdziai, nelenkite jy, kad jie ne-
sustabdyty srauto;

d) uZsandarinkite bet kokias vamzdZiy jungtis:  siurbimo vamzdj patekes oras
turi neigiamos jtakos siurblio veikimui;

Kol

ant tiekimo vamzdzio elektrinio siurblio iS&jime rekomenduojama vieng po kito
sumontuoti atbulinj voZtuva ir sklende;

f) pritvirtinkite vamzdZius prie vonelés arba fiksuoty daliy taip, kad nebity prilai-
komi elektriniu siurbliu;

frangoje nenaudokite pernelyg daug postkiy (alkdniy) ir voztuvy;

Zemiau sklendés sumontuotuose SIURBLIUOSE siurbimo vamzdis privaléty
turéti dugno voztuvg ir filtrg, kad negaléty patekti padaliniai objektai ir jy galai
turéty bati panardinti j bent du kartus uz vamzdZio skersmenj didesnj gylj; be
to, turéty bati iSlaikytas bent pusantro vamzdzio skersmeniui lygus atstumas
nuo rezervuaro dugno.

Kad naSumas bity didesnis tuomet, kai siurbiama daugiau nei 4 metrus,
naudokite didesnio skersmens vamzdj (rekomenduojamas 1/4 colio didesnis
siurbimo vamzdis).

S«

8.2.1 MONTAVIMAS

a) Pastatykite siurblj ant plokscio pavirsiaus, kuo arciau vandens $atinio, aplink
palikdami pakankamai laisvos vietos, kad bty galima naudojimo ir prieziiros
operacijas atlikti saugiomis salygomis. Bet kokiu atveju, palikite bent 100 mm
laisvos vietos prieSais pavirsiniy siurbliy ausinimo ventiliatoriy;

naudokite tinkamo skersmens vamzdZius su srieginémis movomis, kurie bus
sukami prie elektrinio siurblio siurbimo ir tiekimo angy arba prie su juo tiekia-
my srieginiy prieSiniy jungiy.

=

8.2.2 PRODUKTO PASTATYMAS

M Sumontuokite elektrinj siurblj ventiliuojamoje aplinkoje, apsau-
gotoje nuo blogy oro salygy (lietaus, ledoirt. t.).

Pastatykne elektrinj siurbl tam tikru atstumu nuo sieny, Iubu arba k\tq khucm,
kad biity galima atlikti tvirtinimo, naudojimo ir prieZidros operacijas saugiomis
sglygomis.

Elektrinis siurblys turi bati sumontuotas tik vertikalioje padétyje.

8.2.3 TVIRTINIMAS

Pritvirtinkite elektrinj siurblj varztais prie pakankamai tvirto pagrindo, kad atlaikyty
siurblio svorj arba prie tinkamos metalinés konstrukcijos. Jei pagrindas yra
cementinis ir pritvirtintas prie gyvenamuyjy pastaty gelzbetonio konstrukcijos,
rekomenduojama naudoti vibravima stabdancias atramas, kad nebity sukelta
trukdziy Zmonéms. Norédami pritvirtinti, antgaliu pazymékite siurblio pagrindo 4
angy vidurius ant atraminio pavirsiaus. Laikinai patraukite elektrinj siurblj ir graZtu
iSgrezkite 4 angas @ 12 varztams, skirtas siurbliams EVMS 1, 3, 5,10, 15, 20ir @
14, skirtas siurbliams EVMS 32, 45, 64 ir 90. Vel uzdékite siurblj, suderinkite jj su
vamzdziais ir iki galo priverzkite varztus.

Tvirtinimo angy padét] galima rasti 15.5 sk.

8.2.4 VAMZDZIAI
Be toliau pateikty rekomendacijy, taip pat laikykités 15.6 sk. pav. 1 pateiktais
nurodymais

VAN

Tiekimo sistemoje prie atbulinj voZtuva ir pries blokavimo voztuva rekomenduojama
taip pat sumontuoti slégmatj. Naudokite tinkamas atramas siurbimo ir tiekimo
vamzdziams, kad nebiity taikoma per didelés jégos siurblio jungéms.

Jei siurblys yra sumontuotas vir$ sklendés (skyscio lygis Zemiau siurblio) ir tiekiama
atvirai grandinei, reikia siurbimo vamzdzio gale sumontuoti dugno voZtuva. Siuo
atveju, rekomenduojama naudoti vamzdj, kur reikia prijungti prie siurblio.

Vamzdziai turi bti tokio dydzio, kad atlaikyty didziausia
siurblio darbinj slégj.

Wlsitikinkite, kad vandens nelygumo / siurbimo angos suma ir
apkrovos nuotékiai iSilgai siurbimo vamzdzio yra mazesni nei
siurblio siurbimo naSumas. Taip pat ir vandens temperatiira bei
aukstis vir$ jros lygio turi neigiamos jtakos siurblio siurbimo
naSumui. Jei jvairiy koeficienty, turinéiy neigiamos jtakos
siurbimo nasumui, suma virsija siurblio siurbimo naSuma,
atsiranda  kavitacijos  reiSkinys, kenkiantis hidraulinéms
eksploatacinéms ~ savybéms ir pazeidZiantis kai kurias
pagrindines siurblio dalis. Konkreti informacija apie tai, kaip
patikrinti, ar siurblys neveikia su kavitacija, pateikiama 15.4 sk.
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8.3 JUNGIY VERZIMO JEGOS IR MOMENTAI

L Jungé Jéga X JégaY JégaZ
Modeliai N i i i
EVMS | (L)G) N 4 370 330 300
EWS|(G) | 10 [ F 4 370 330 300
EVMS | (L)G) F | 40 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWS| (@G| 15 [ F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F [ 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWS|(G) | 20 [ F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) LF [ 50 490 450 400
0 L6 2100 1850 1700
VNS 2 65 2100 1850 1700
© £ 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 F L8 2500 2250 2050
WS 5 80 2500 2250 2050
- | © P h | m i | s
Jungiy verzimo momentai o P 10 3350 3000 2700
" Jungé N Nr. | VerZimo momentas 100 3350 3000 2700
Modeliai O | varztas |\ ) EVMSW 64 T 5 500 5
EVMS | (L)G) N 25 M10 2 30 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)G) | 1 F % M12 4 50 U [F 100 3350 3000 2700
EVMS | (L)G) LF %5 M2 | 4 50 EVNS % 100 3350 3000 2700
EVMS | (L)(G) N 25 M10 2 30 © F 100 1675 1500 1350
EWMS | (G)| 3 F %5 M2 | 4 50 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)G) LF %5 M2 | 4 50 o )
EWS | (0(6) N » V10 2 20 Jungiy leistini momentai
EWS | (L(G) | 5 F 32 M16 4 70 - Jungé | Momentas X | Momentas Y | Momentas Z
EVMS | (L)(G) F | 32 | M6 | 4 70 Modeliai N N N [N
Emg iﬂg 0 ;‘ ig mé f gg EWiS | (G) N | % 190 2% 160
Bis | 6] I o e 14 o EWMS | (L)G) | 1 F 2 190 240 160
Bis | L] N & w2 12 £ EVMS | (L)G) F [ 2 190 240 160
s 6| 5 | F & s 14 o EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
Bis | L] i B e T2 o EWMS | (G)| 3 F 2 190 240 160
Bis | L) N & w2 12 = EVMS | (L)G) IF [ 25 190 240 160
s 6] 2 [F B e T4 o EVMS | (L)G) N 2 20 280 190
Bis | L) I £ e 14 o EWS | L©G) | 5 F 2 20 280 190
& e T4 o EVMS | (L)G) F [ 2 20 280 190
o) LF 6 s 18 % EVMS | (L)G) N 40 310 390 270
EWMS —— 32 & e T4 0 EWMS [ (LG) | 10 [ F 4 310 390 270
©) F & s 18 % EVMS | (L)G) IF [ 40 310 390 270
o e s 0 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
o) LF o s 18 % EWS|(LeG) | 15 [ F 50 340 420 300
EWMS —— 45 & W6 8 a0 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
©) F % e s % EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
0 e T8 0 EWMS [ (LG)| 20 | F 50 340 420 300
o) LF 0 w18 0 EVMS | (L)G) F [ 50 340 420 300
EVMS ——— 64 65 1200 1500 100
100 M6 | 8 80 [} LF
©) Fl 0 [ weo | 8 100 BVNS | —— 32 b5 | 100 1500 100
65 600 750 550
100 M6 | 8 80 ©) F
) LF 0 T 0 65 600 750 550
EWMS —— 90 0 T m 0 F 8 1300 1600 1150
©) F 0 o s 0 S 5 80 1300 1600 1150
©) . 80 650 800 575
80 650 800 575
100 1450 1750 1250
o) LF
Jungiy leistinos jégos ©6) F 10 725 a7 625
' Junge | JegaX Jega Y Jegaz 100 1450 1750 1250
Modelai o i i i N O B 1750 1250
EWNS [ (L)G) N | % 230 200 180 © FoL100 125 875 625
EWS| (UG | 1t [ F | 2 230 200 180 100 725 875 625
EVMS | (L)G) IF [ 2 20 200 180
BWis | (10 T 0 0 0 9. ELEKTROS |RANGOS PRUUNGIMAS [-B1]
EWMS | (L)G) | 3 F 25 230 200 180 - ELEKTROS |RANGA TURI BUTI PRIJUNGTA KVALIFIKUOTO
EVMS | (L)G) IF [ 25 230 200 180 TECHNIKO.
EVMS | (L)(G) N3 20 230 210 - BOTINASUMONTUOTI JAUTRU (0,03 A) LIKUTINES SROVES AUTOMATIN]
Ews | (e | s | F | & 210 20 210 JUNGIKL]. NEPAISANT TO REKOMENDUOJAMA PATIKRINTI, AR
EVMS | (L)G) IF| % 210 20 210 SISTEMOS APSAUGOS PRIEMONES YRA TINKAMO DYDZIO IR TINKA

KONKRECIAI MONTAVIMO VIETAI ATSIZVELGIANT | GALIOJANCIUS
REIKALAVIMUS. DARBUS PRIVALO ATLIKTI KVALIFIKUOTI ASMENYS.




Elektrinio siurblio maitinimui néra numatytas kistukas ir jj
reikia visam laikui prijungti prie elektros skydo su jungi-
Kliu, saugikliais ir elektrinio siurblio suvartojamai srovei
sukalibruotu Siluminiu jungikliu.

Tinklas privalo turéti efektyvia jzeminimo jranga, atitinkan-
Cig Salyje taikomus elektros standartus: uz tai yra atsakin-
gas montuotojas.

Jei elektriniai siurbliai netiekiami su maitinimo

laidu, gaukite tinkama laida, atitinkant] savo $alyje taiko-
mus standartus bei tinkamo pjavio, atsizvelgiant j ilgj, su-
montuotg galig ir j tinklo jtampa.

Jei yra, vienfazio modelio kistukas turi biti prijungtas prie
elektros tinklo vidinéje aplinkoje, toli nuo vandens purs-
ly, vandens srovés arba lietaus ir taip, kad kitukas bty
pasiekiamas.

Elektriniai siurbliai neturi vidinio variklio apsaugo, todél
apsauga nuo perkrovos turi pasiripinti naudotojas. Nuo
1,5 kW iki 45 kW variklis turi PTC. Rekomenduojama pri-
jungti apsauga prie elektroninés plokstés.

PRIJUNGDAMI BUTINAI SAUGOKITE, KAD NESUSLAPINTUMETE ARBA NE-
SUDREKINTUMETE GNYBTYNO ARBA VARIKLIO.

trikampio maitinimo kabel], Zidrédami | elektrinj siurblj i§ variklio pusés
patikrinkite, ar audinimo ventiliatorius sukasi prie ventiliatoriaus dangCio
pritvirtintos lipnios rodyklés kryptimi. Jei bty Klaidinga, sukeiskite du i8 trijy
laidy variklio pagrinde.

ELEKTRINIAI SIURBLIAI EVMS
Prie§ prijungdami patikrinkite, ar linijos jtampa ir daznis atitinka variklio duomenis,
nurodytus ploksteléje. Tarp linijos ir elektrinio siurblio reikia jstatyti valdymo skyda
su toliau nurodytais taisais (jei vietiniuose standartuose nenurodyta kitaip):

Jungiklis, kurio kontakty atsidarymo atstumas maZiausiai 3 mm;

Apsaugos nuo trumpo jungimo jtaisas (saugikliai arba termomagnetinis

jungiklis);

Didelio jautrumo skirtuminis jungiklis (0,03 A);

Rekomenduojamas apsaugos nuo sauso veikimo jtaisas, kurj

reikia jungti prie plidés, davikliy arba kito lygiavercio prietaiso;
netycia patraukus, jis atsijungty paskutinis. Jei gnybtyno dézé yra nepatogioje
padeétyje laidui prijungti, jos padétj galima pakeisti pasukant varikl; 90°, 180° arba
270°. Norint tai padaryti, reikia iSimti 4 varztus, tvirtinancius variklj prie variklio
atramos, pakelti variklj tik tiek, kiek reikia norint jam leisti suktis, nenuimant
jungties tarp variklio veleno ir siurblio veleno. Po to vl prisukite 4 varztus.

10. SIURBLIO PRIPYLIMAS [-C]

M Nepaleiskite siurblio veikti prieS tai jo nejrenge ir
nesumontave galutinéje naudojimo padétyje. Sia operacija
& reikia atlikti tuomet, kai variklio elektrinis pagrindas
visiskai uzdarytas.
Siurblys ir siurbimo vamzdZiai turi bt pripildyti vandens. Kaip jau nurodyta, suak-
tyvinus siurblj be vandens, padaroma labai didelé nepataisoma Zala kai kuriems

vidiniams siurblio komponentams. Pripildykite, kai gnybtyno dézé uzdaryta ir elek-
tros tiekimas atjungtas.

10.1 VIRS SKLENDES SUMONTUOTO SIURBLIO PRIPYLIMAS
a) Atsukite Sesiakampj dangtel, esant] vir$ iSorinés movos
virSutinés atramos aukstyje (jei reikia, iSimkite jungties apsaugus);
b)  Pro piltuvélj pripilkite vandens j siurbimo vamzdzius ir siurblio korpusa tiek,
kad i8sipilty;
) 13 naujo prisukite SeSiakampj dangtelj, kad jj uzblokuotuméte;
d) Kruopstiai nusausinkite bet kokius vandens nuotékius;
) Vél sumontuokite jungties apsaugus, jei jie buvo iSmontuoti;

10.2 PO SKLENDE SUMONTUOQTO SIURBLIO PRIPYLIMAS
a) Atsukite Sesiakampj dangtelj;

b)  Atidarykite sklende siurbimo sistemoje, kol vanduo iStekés;
¢) I8 naujo prisukite dangtel], kol jj uZzblokuosite.

11. NAUDOJIMAS, PALEIDIMAS IR EIGA [D]

NIEKADA NEPALEISKITE SIURBLIO VEIKTI, KAl JAME NERA VANDENS:
VANDENS ~ TRUKUMAS ~ PADARO  DIDELES ~ ZALOS  VIDINIAMS
KOMPONENTAMS.

11.1 BENDRIEJI PERSPEJIMAI

a) Msy pavirsiniai elektriniai siurbliai yra suprojektuoti veikti tose vietose, kur

aplinkos temperatdira nevirsija 40 °C ir aukstis vir$ jdiros lygio néra daugiau

nei 1000 m;

masy elektriniai siurbliai negali biti naudojami baseinuose arba analogisko-

se vietose;

ilgesnis elektrinio siurblio veikimas su uzdaru tiekimo siurbliu gali padaryti

Zalos dél perkaitimo;

nejjunkite ir neijunkite siurblio variklio daugiau nei 50 000 Karty per metus.

Daugiau nei 50 000 karty per metus jjungiant ir i§jungiant, galima sumazinti

siurblio eksploatavimo trukme ir sukelti pirmalaikio suldzimo rizika. DidZiau-

sias paleidimy per valanda skaiciuos taip pat pateikiamas 7.2 skyriuje;

jei triksta jtampos, rekomenduojama nutraukti elektros tiekimo granding;

f)  Pasirinkite siurblj taip, kad uztikrintuméte jo veikima $alia didZiausio efekty-
vumo vietos, bent jskaitant nominalaus srauto maziausig ir didZiausig dydj.

e =

=

=

11.2 PALEIDIMAS
Baige prijungti hidrauline, elektros jranga ir pripilde, patikrinkite
sukimosi krypti prie$ paleisdami siurblj veikti.

a) Paleiskite elektrinj siurblj su blokavimo voZztuvu tiekimo sistemoje uZdarytu.

b) Patikrinkite, ar sukasi pagal laikrodZio rodykle, Zidrint  variklj i ventiliatoriaus
pusés (taip pat nurodytos specialia rodykle ant virdutinés atramos)
naudodami variklio ventiiatoriaus dangCio angas, lengvai aptinkamas
pradinio veikimo metu arba sustabdzius.

¢) Jei sukasi Klaidingai, nutraukite elekiros tiekima ir sukeiskite dviejy maitinimo
laidy padeét] skyde arba variklio gnybtyne.

d) Paleiskite elektrinj siurblj du arba tris kartus, kad patikrintuméte jrangos
bakle.

e) Jrangos tiekimo dalyje staigiai viena arba du kartus padidinkite slégj.

f)  Patikrinkite, ar triukSmas, vibracija, slégis ir elektros jtampa néra per dideli.

g) Eigos metu atlaisvinkite alsuoklio dangtelj tiek, kad iStekéty vanduo;
i§ naujo prisukite dangtel, kol jj uzblokuosite.

11.3 MARCIA

Paleiskite siurblj su blokavimo voZtuvu tiekimo sistemoje uZdarytu, o po to
pamazu jj atidarykite. Elektrinis siurblys turi veikti vienodai ir tyliai.
Vel uzdarykite blokavimo voztuva ir patikrinkite, ar slégmatyje nuskaitomas slégis
rodo ploksteléje nurodytam Hmax artima dydj.
(Suapvalinimas paprastai priklauso nuo paklaidy ir bet kokiy sklendziy siurbimo
sistemoje). Jei slégmatyje nuskaitytas slégis daug mazesnis uz Hmax, pakartokite
pripildyma (siurblyje yra oro).
Jei Sie du dydZiai panasis, reikia, kad siurblys veikty tinkamai ir bet kokie atviro
blokavimo voZtuvo veikimo sutrikimai visada priklauso nuo variklio mechaninio
pobidzio jrangos problemy arba daug dazniau, dél siurblio kavitacijos Siais
atvejais:

per didelis nelygumas arba per dideli apkrovos nuostoliai siurbiant,

per Zemas prieSinis slégis tiekimo sistemoje,

su skyscio temperatra susijusios problemos.
Atsizvelgiant | veiksnius, kurie mazina ir (arba) blogina siurbimo naSuma bei
elektrinio siurblio eksploatacines savybes, skaitykite apie gedimy paieska sk. 14.
Patiksliname, jei temperatdra ir aukstis didesnis nei nurodyta, variklio tiekiama
galia sumazéja ir reikia naudoti didesnés galios variklj arba sumaZinti reikalingas
eksploatacines savybes. Zidrékite specialy sk. 15.2.
Patikrinkite, ar jrangoje néra stipriy vandens smgiy arba slégio piky, sukelty
greitai uzdaromais voZztuvais, 1,5 karto virijanciy siurblio nominaly slégj. Per ilgg
laikq tai gali padaryti Zalos paciam siurbliui.

Nepaleiskite siurblio veikti, kai blokavimo voZtuvas tiekimo sistemoje kelias
sekundes uzdarytas.
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Be to, reikia vengti nuolatinio siurblio veikimo esant mazesniam uz minimaly
ploksteléje nurodyta srautg, kad pumpuojamas skystis neperkaisty ir siurblio
quoliai arba variklis be reikalo nepatirty perkrovos.

11.4 SUSTABDYMAS

a) Palaipsniui nutraukite vandens cirkuliaciia tiekiamame ruoze, kad
vamzdziuose ir siurblyje nesusidaryty virdslégis dél vandens smagiy;

b) ISjunkite elektros tiekima.

12. PRIEZIURA IR TAISYMAS

VAN

Elektriniam  siurbliui nereikalinga profilaktiné priezidra, bet kokiu atveju,
rekomenduojama periodiskai patikrinti, ar jis tinkamai veikia atliekant periodines
patikras, kuriy daznumas priklauso nuo pumpuojamo skyscio ir darbo salygy,
stengiantis atkreipti démes; | nejprastg triukSminguma ir vibravima.

Minétos patikros gali apytiksliai nurodyti, kada reikia atlikti prevencinés prieZidros
darbus, kad jy nereikéty atlikti po netikéty sutrikimy.

Profilaktinés priezidros darbai, kuriuos paprastai reikia atlikti su elektriniais
siurbliais:

- mechaninio sandariklio pakeitimas

- sandarinimo Ziedy pakeitimas

- guoliy pakeitimas

- kodensatoriy (jei yra) pakeitimas

Bet kokiu atveju, ir Sie paprastai susidévintys komponentai gali bati naudojami
labai ilga laika, jei elekirinis siurblys naudojamas tinkamai.

Kai siurblys lieka aktyvus ilga laiko tarpa, rekomenduojama jj visiskai istustinti
nuimant iSleidimo bei pripildymo dangtelius, kruopsiai jj iSplauti Svariu vandeniu
ir i8tustinti, kad viduje nepalikty vandens likuciy. Sig operacijg visuomet reikia
atlikti, kai kyla uzSalimo pavojus, siekiant apsaugoti, kad nesulizty siurblio
komponentai.

VAN

12.1MECHANINIO SANDARIKLIO PAKEITIMAS [-E-]
Dél bet kokio paaiSkinimo kreipkités j masy pagalbos centra.

Pries bet kokig elektrinio siurblio prieZiiiros operacija
i8junkite elektros tiekima.

Jei prireikty pataisyti, dél originaliy atsarginiy daliy kreip-
kités j miisy pardavimo ir pagalbos tinkla.

Neoriginalios atsarginés dalys gali pazeisti produkta ir gali
bti pavojingos asmenims ir daiktams.

13. ATLIEKY TVARKYMAS

Sis produktas naudojamas pagal direktyva 2012/19/ES dél elekiros ir elektronings
jrangos atlieky (EE|A) tvarkymo . Prietaiso negalima $alinti kartu su buitinémis
atliekomis, nes jis sudarytas i§ jvairiy medZiagy, kurias galima perdirbti specialiai
pritaikytose jstaigose. Savivaldybés institucijose pasiteiraukite, kur yra jrengtos
ekologiSkos platformos, skirtos priimti $alinama produkta, kuris véliau bus tinkamai
perdirbtas. Be to, primename, kad jsigydamas lygiavertj prietaisa, platintojas gali
nemokamai atiduoti norimg pa3alinti produkta. Produktas potencialiai nekelia
pavojaus Zzmogaus sveikatai ir aplinkai, nes jame néra kenksmingy medziagy, kaip
nurodyta direktyvoje 2011/65/ES (RoHS), bet palikus aplinkoje, jis turi neigiamos
jtakos ekosistemai. Prie$ naudodami prietaisg pirma karta, atidZiai perskaitykite
instrukcijas. Rekomenduojama jokiu bidu nenaudoti produkto pagal kita paskirtj,
nei numatyta, nes naudojant netinkamai, kyla elektros smigio pavojus. Perbrauktos
Siukliadézés simbolis ant prietaiso pritvirtintoje etiketéje nurodo, kad $is produktas
atitinka reglamentus, susijusius su elektros ir elektroninés jrangos
atliekomis. Palikus jrangg aplinkoje arba jg 3alinant piktybiskai,
taikomos jstatymuose numatytos sankcijos

Pagal direktyvos 2008/98/EB dél atlieky 9(1)(i) straipsnj i pagal
I  REACH reglamentg 1907/2006, apie visus EBARA gaminius buvo

praneta Europos cheminiy medZiagy agentdrai (ECHA).
Norédami perzidréti SCIP numerj su susijusia informacija apie saugy gaminio
naudojima, Zidrekite skyriy ,Bendroveés sertifikavimai* intereto svetainéje www.
ebaraeurope.com

14. GEDIMY PAIESKA

14.1 SIURBLYS NEVEIKIA

variklis nesisuka

Patikrinkite elektros linijos kontaktoriy

Neéra elektros Kreipkités | tiekéja, kad atstatyty
Kidtukas nejjungtas Patikrinkite elektros prijungima prie linijos
Klaidinga elektros jungtis Patikrinkite gnybtyna ir elektros skyda

Suveiké automatinis jungiklis
arba perdegé saugikliai (*)

Atstatykite jungiklj arba pakeiskite saugiklius
ir patikrinkite priezast]

Plidé uzsiblokavo Patikrinkite, ar pladé pasiekia lygj |JUNGTA

Suveiké Siluminé apsauga
(vienfazis modelis)

18 naujo suaktyvinama automati$kai (tik
vienfazis modelis)

Suveiké sumontuota Siluming
apsauga (jei yra) arba Siluminé
relé valdymo skyde (*)

Palaukite, kol sumontuota Siluminé apsauga
bus atstatyta arba atstatykite Siluming
rele skyde.

Suveikeé veikimo sausai apsau-
gos sistema (*)

Patikrinkite vandens lygj ir (ar) tinkamai
prijungti sistemos jtaisai

Patikrinkite hidrauling dalj. PaSalinkite paSa-

Hidraulika uzbiokuota linius objektus, kurie uZblokavo spamuote.

Suveiké apsauga nuo perkro-
vos arba i
netinkamai sukalibruota

Patikrinkite, ar ampermetrinio apsaugo kali-
bravimas buvo tinkamai atliktas (didZiausias
variklio linijos srovés dydis)

Variklis perdeges dél izoliacijos
defekto, perkaitimo arba
perkrovos (netinkamas skystis)

Pamatuokite izoliacijos varza
apvijose eigos kryptimi ir patikrinkite, ar ji
didesné nei 10MQ

Patikrinkite, kiek faziy buvo prijungta variklio
gnybtyne ir voltmetru patikrinkite, ar yra
jtampa 3 fazése siurbliui veikiant.

Maitinama 2 fazémis
(3~ variklis).

variklis sukasi

Sumazéjo jtampa elektros

injoje Palaukite atstatymo

Siurbimo fitras / anga

uzsikimses (-us) [$valykite filtra / angg

Dugno voZtuvas uzblokuotas
arba filtras uzsikimses (**)

Atblokuokite arba ivalykite voztuva ir
patikrinkite jo veikima

Siurblys nepripildomas (**) Pripildykite (10 sk.)

Zemas vandens lygis (kai

néra apsaugos sistemos) (*) Atstatykite vandens lygj

Pripildykite siurblj.
Patikrinkite tiekiamo srauto blokavimo
voztuva. Patikrinkite skyscio lygj

Siurblys nepripildytas

Slégis per Zemas Truputj pridarykite tiekiamo srauto sklende

(*) Jei gedimas vél pasikartoja, kreipkités j msy pagalbos tarmnyba
(**) Atsargiai, nes mechaninis sandariklis gali biti paZeistas

14.2 SIURBLYS VEIKIA

su mazesniu srautu

Jranga nepakankamo dydzio IS naujo patikrinkite jranga

Jranga nesvari 1$valykite vamzdzius, voztuvus, filtrus

Vandens lygis per Zemas I8junkite siurblj ir jmerkite dugno voztuva

Sukimosi kryptis klaidinga

(tk trifazis modelis) Sukeiskite fazes

Klaidinga maitinimo jtampa Tiekite siurbliui gamykling jtampa




Nuotékiai i$ vamzdziy

Patikrinkite jungtis

ten, kur naudojamas slégis

Per aukstas slégis

1§ naujo patikrinkite jrangg

Pripildymas neteisingas /
nepripildoma

Tinkamai pripildykite siurbimo vamzdzio
ruozq (patikrinkite vadovo instrukcijas)

Atbulinis voZtuvas
uzsiblokaves

Patikrinkite, ar tinkamai veikia atbulinis
voztuvas. Jei reikia, pakeiskite.

Auksciausias slégis per Nustatykite aukSciausia slégj maZesniam
aukstas dydZiui
14.5 SIURBLYS VIBRUOJA

kelia per daug triukSmo veikdamas

Hidraulinés dalies
susidévéjimas

Patikrinkite sparnuotés bikle (patikrinkite
medziagos suderinamuma su pumpuojamu
skystiu)

Srautas per didelis

Sumazinkite srautq

Kavitacija

Kreipkités | artimiausia prekybos atstovg

Skystis netinkamas

Patikrinkite pumpuojamo skyscio tankj ir
klampumg (kreipkités | pardavimo tinklg).

VamzdZiai nevienodi

Pritvirtinkite geriau

Guolis triukdmingas

Kreipkités j artimiausia prekybos atstovg

14.3 SIURBLYS SUSTOJA PO TRUMPO VEIKIMO

suveikus Siluminei apsaugai

Pagaliniai ob[iektaj trinasi |
variklio ventiliatoriy

18imkite paSalinius objektus

Pripildyta neteisingai

I3leiskite siurblj i (arba) pripildykite j i§ LT
naujo

Maitinimo jtampa virSija
priimtinas variklio ribas

Patikrinkite, ar pernelyg nesumazéjo jtampa
dél netinkamo linijos arba laidy dydZio

skleidzia nejprasta triukSma

Variklio guoliai susidéveje

Pakeiskite guolius

Siluminio jungiklio kalibravimas
netinkamas

Patikrinkite, ar ampermetrinio apsaugo
kalibravimas buvo tinkamai atliktas
(didziausias variklio linijos srovés dydis)

Pasaliniai objektai tarp fiksuoty
ir besisukaniy daliy

- ISmontuokite ir iSvalykite siurblj
- Siam tikslui paskambinkite maisy
artimiausiai pagalbos tarnybai

Variklio perkrova dél tankaus ir

- Sumazinkite srautg
susilpnindami tiekima arba pakeiskite
variklj galingesniu

(arba) klampaus skystio - Patikrinkite realia
siurblio suvartojimo galig atsizvelgdami j
pumpuojama skystj

Siurblys generuoja didesnj

srautg nei plokSteléje nurodyta
maksimali riba

Sumazinkite srauta susilpnindami tiekimg

Skyda veikia saulé arba kiti
karscio Saltiniai

Apsaugokite skyda nuo saulés arba kars¢io
Saltiniy.

PaSaliniai objektai stabdo
sparnuoiy sukimasi

- ISmontuokite ir iSvalykite siurblj
- Siam tikslui paskambinkite masy
artimiausiai pagalbos tamybai

Variklio guoliai susidéveje

Pakeiskite guolius.

Sky§6io temperatra per Temperatdira vir§ija technines siurblio ribas
auksta
Vidinis defektas Kreipkités j artimiausig prekybos atstovg

ten, kur naudojamas slégis

MaZas skirtumag tarp
didZiausio ir maZiausio slégio

Padidinkite skirtuma tarp dviejy slégiy

Siurblys, dirbantis su
kavitacija

Sumatzinkite srautg susilpnindami tiekima.

Jei kavitacija iSlieka, patikrinkite:

- Ar siurbiama lygiai

- Apkrovos nuostolius siurbiant (vamzdzio
skersmuo, alkinés ir t. t.)

- Skyscio temperatira

- Priedslégis tiekiamame sraute

14.6 ISJUNGIANT JUNGIKL], SIURBLYS NESUGEBA ATLIKTI NE VIENO
APSISUKIMO ARBA SUGEBA ATLIKTI GAL TIK PUSE APSISUKIMO,
0 TADA SUVEIKIA AUTOMATINIS JUNGIKLIS ARBA PERDEGA

SAUGIKLIAI

Variklio trumpas jungimas

- Patikrinkite ir pakeiskite
- Kreipkités  specializuotg elektrikg

Trumpas jungimas
dél klaidingos jungties

- Patikrinkite ir vél prijunkite teisingai
- Kreipkités | specializuota elektrika

14.7 SKIRTUMINE APSAUGINE RELE SUVEIKIA IS KARTO ISJUNGUS

JUNGIKL|

Srovés jzeminimo
sklaida dél variklio

- Patikrinkite ir pakeiskite komponentg
elektrinj jzeminimo komponenta

laidy arba kity elektriniy - Kreipkités  specializuotg elektrikg
komponenty izoliacijos - Variklyje susiformuoja kondensatas
14.4 SIURBLYS NESUSTOJA pazeidimy - Yra paaliniy objekty
Elektros / elekironiniai e o
komponentai sugede / neveikia Kreipkités | pardavimo tinklg, N
P I ) A 14.8 SIURBLYS ATLIEKA KELIS APSISUKIMUS PRIESINGA KRYPTIMI

Lygio jutikliai Patikrinkite, ar tinkamai veikia SUSTOJANT

neveikia lygio jutikliai.

Naudojama ne pagal reikalavi- Dugno voZtuvo nuotékiai Patikrinkite, iSvalykite arba pakeiskite

mus / netinkamai

Kreipkités j pardavimo tinkla.

Nuotékiai i§ siurbimo vamzdZziy ~ Pakeiskite ir pataisykite
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15. PRIDETA TECHNINE DOKUMENTACIJA

151 PLOKSTELEJE NURODYTA  STANDARTINE [TAMPA  SU
ATITINKAMOMIS PAKLAIDOMIS
kW] D[al_@fs Etﬁp]as UN V] £ %
50 230 £10%
<055 1~
60 220 £10%
50 230A/400Y£10%
03740 6 3~ | 220A/380Y-5%/+10%
460Y£10%
50 40001690 £10%
255 6 3~ 380A-5%/+10%
460A+10%

15.2VARIKLIO GALIOS SUMAZEJIMO VEIKSNIAI

Kai elektrinis siurblys sumontuotas vietoje, kurios aplinkos temperatira
aukstesné nei 40 °C ir (arba) ji yra auksciau nei 1000 m vir§ jaros lygio, variklio
sugeneruojama galia mazesneé.

Pridétoje lenteléje pateikiami sumazéjimo koeficientai atsizvelgiant j temperatiira
ir | padétj. Kad bty iSvengta perkaitimo, variklj reikia pakeisti kitu, kurio nominali
galia, padauginta i$ aplinkos temperattirg ir aukst] atitinkancio koeficiento yra di-
desné arba lygi standartinio variklio dydziui.

Standartinis variklis gali bati naudojamas tik tada, jei jtaise gali biti sumaZintas
srautas, palengvinant tiekima tiek, kad sumaZéty suvartojama srové, lygi
pataisymo koeficientui.

T0) Aukstis (mv. . 1)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 DIDZIAUSIO DARBINIO SLEGIO LENTELE
Slégis nurodytas atsizvelgiant j sparnuociy skaiciy.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2-26 2-21 2-17 2-15 1-11
25 27-39 23-33 19-27 16-23 12-17
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1-9 1-7 1-5 1-5 1-4
25 10-16 8-11 6-9 6-8 5-6
3.0 - 12-14
35 - - 10-13

60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2-18 2-15 2-12 1-10 1-7
25 20-29 16-23 13-19 11-16 8-12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1-6 1-5 1-4 1-3 1-3
25 7-10 6-8-2 5-6 4-5 4
3.0 - 8-0-10
35 - - 7
15.4 KAVITACIJA

Kaip Zinoma, kavitacija yra siurblius gadinantis reiSkinys, pasitaikantis tuomet,
kai siurbiamas vanduo siurblio viduje virsta garais. Siurbliai EVMS su vidinémis
nerldijancio plieno hidraulinémis dalimis nukencia maziau uz kitus, pagamintus
i§ ne tokiu vertingy medZiagy, taciau vis tiek nejmanoma iSvengti kavitacijos
padaromos Zalos.

Todél siurblius reikia montuoti laikantis fizikiniy standarty ir su skysciais bei
siurbliais susijusiy taisyKiiy.

Cia pateikiame tik praktinius minéty taisykliy ir fizikiniy standarty aspektus.
Standartinémis aplinkos salygomis (15 °C ir ties jdros lygiu) vanduo virsta garais,
kai slégis sumazéja daugiau nei 10,33 m. Todél 10,33 m yra didZiausias teorinis
vandens pakeélimo aukstis. Siurbliai EVMS, kaip ir visi iScentriniai siurbliai negali
iSnaudoti viso teorinio pakélimo aukscio dél jy vidinio nuotékio, kuris vadinamas
NPSHr ir j reikia atimti. Taig, kiekvieno siurblio EVMS teorinis siurbimo naSumas
yra 10,33 m atémus jo NPSHr atitinkamoje darbo vietoje.

NPSHr matuojamas katalogo kreivémis ir | ji reikia atsizvelgti dar siurblio
pasirinkimo etape.

Kai siurblys yra po sklende arba turi siurbti Saltg vandenj 1 arba 2 m trumpu
vamzdZiu su viena arba dviem placiomis kreivémis, | NPSHr galima nekreipti
démesio. | NPSHr reikia atsizvelgti tik tada, kai montuojama sudétingiau. Montuoti
tampa sunku tuomet, kai:

a)  Siurbimo nelygumai dideli;

b)  Siurbimo vamzdis yra ilgas ir (arba) su daug kreiviy ir (arba) keliais voztuvais
(dideli apkrovos nuostoliai siurbiant);

Didelis dugno voztuvo apkrovos nuostolis (dideli apkrovos nuostoliai
siurbiant);

Siurblys naudojamas srautu, kuris panasus  ploksteléje nurodyta didziausig
srauta (NPSHr padidéja srautui padidéjus vir$ didZiausio naSumo dydZio);
Vandens temperatiira yra auksta. (Esant 80-85 °C jau gali biti, kad siurblys
turés biti po sklende);

f)  Didelis aukstis vir$ jdros lygio (kalnuotos $alys).

C

d
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15.5. TVIRTINIMO ANGY PADETIES NUSTATYMAS




15.6 |SPEJIMAI DEL TINKAMO ELEKTRINIY SIURBLIY VEIKIMO (PAV.

PAV.1

Mmoo O W >

Modelis mDm n’]‘m mBm
EVMST

EVMS3 100 | 180
EVNSS

EVMST0 f2

EVMST5 130 | 215
EVMS20

EVMS32 170 | 240
EVMS45

EVMSE4 ol e | e
EVMS90

1-PAV.2)

Geras panardinimas
Teigiamas nuolydis
Didelio spindulio kreive

VamzdZiai su atskiromis atramomis
Siurbimo vamzdzio skersmuo 2 siurblio angos skersmuo

18centrinis sumazéjimas

PAV.2

A Nepakankamas panardinimas

B Neigiamas nuolydis, oro tarpy susidarymas

C Staigi kreivé, apkrovos nuostoliai

D Vamzdzio skersmuo < siurblio angos skersmuo, apkrovos nuostoliai
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CUPRINS
1 INTRODUCERE pag. 214
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3. GARANTIE SI ASISTENTA TEHNICA pag. 214
4. AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA pag. 214

44 MASURI DE PREVENIRE CE TREBUIE ADOPTATE DE CATRE UTILIZATOR pag. 214

42 PROTECTIE $IATENTIONARI SEMNIFICATIVE pag. 215
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81 CUPLAREACU MOTORUL pag. 216
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823 ANCORARE pag. 217
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1. UTILIZARE, PORNIRE $I FUNCTIONARE pag. 219
111 AVERTISMENTE GENERALE pag. 219
112 PORNRE pag. 219
113 FUNCTIONARE pag. 219
114 OPRIRE pag. 220
12. iNTRE]'INERE SI REPARATIE pag. 220
121 INLOCUIRE A GARNITURI| DE ETANSARE MECANICA pag. 220
13.  ELIMINARE pag. 220
14, DETECTAREA DEFECTIUNILOR pag. 220
15.  DOCUMENTATIE TENHICA ANEXATA pag. 222
ANEXA TEHNICA pag. 290

A SE PASTRA DE CATRE UTILIZATOR

1. INTRODUCERE

Respectatl prevederile din cuprinsul manualelor, pentru a obtine un randament
maxim si o corectd functionare a produsului. Pentru eventuale \nformatn suplimen-
tare, adresan -va celui mai apropiat distribuitor autorizat.

ORICE REPRODUCERE CHIAR S| PARTIALA A ILUSTRATIILOR SI/SAU A
TEXTULUI ESTE STRICT INTERZISA.

Tn redactarea manualului de instructiuni au fost folosite urmétoarele simboluri,
pentru a evidentia consecintele nerespectarii prevederilor din cuprinsul manualului:

LIS Risc de avariere a pompei sau a instalatiei

A Risc de natura electrica

Risc de accidentare a personalului sau de avariere a
bunurilor

2, DATE DE IDENTIFICARE

21 CONSTRUCTOR
EBARA Pumps Europe S.p.A.

Sediu legal:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

Departament de Asistenta:
adresa e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

22 Consultati PLACUTA DE DATE - capitolul 7.3

3. GARANTIE $I ASISTENTA TEHNICA

NERESPECTAREA INDICATIILOR DIN CUPRINSUL ACESTUI MANUAL DE
INSTRUCTIUNI $I/SAU EVENTUALELE INTERVENTII ASUPRA PRODUSU-
LUI, CARE NU AU FOST EFECTUATE DE CENTRELE NOASTRE DE ASIS-
TENTA, SE SOLDEAZA CU ANULAREA GARANTIEI S| CU EXONERAREA
CONSTRUCTORULUI DE ORICE RASPUNDERE PRIVIND ACCIDENTAREA
PERSONALULUI SAU AVARIEREA BUNURILOR $I/SAU A PRODUSULUI.

Dupé receptionarea aparatului, verificati daca exteriorul ambalajului nu prezinté de-
terioréri sau pete evidente; in cazul in care sesizaf deteriorari, semnalati-le imediat
persoanei care s-a ocupat de livrare. Apoi, dupa ce ati scos aparatul din ambalaj,
verificati daca acesta nu a suferit avarieri pe durata transportului; in caz de avari,
semnalati-le distribuitorului, in cel mult 8 zile de la livrare. Verificati apoi, pe plécuta
aparatului, daca specificatiile acestuia corespund cu cele pe care le-ati solicitat.
Urmatoarele piese, fiind fn mod normal supuse uzurii, beneficiaza de o garantie
limitatd:

+ rulmenti

+ gamiturd de etansare mecanicd

+ inele de etansare

+  condensatoare

In cazulin care o eventuala defectiune nu se regaseste printre cele enumerate in
tabelul ,,DETECTAREADEFECTIUNILOR” (cap. 14), adresati-va celui mai apropi-
at distribuitor autorizat.

4. AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

Tnainte de a pune in functiune echipamentul, este obligatoriu ca utiizatorul sa stie
sa efectueze toate operatiunile descrise in prezentul manual si sé le puna in apli-
care de fiecare datd, i timpul utilizarii si intretinerii echipamentului.

4.1 MASURI DE PREVENIRE CE TREBUIE ADOPTATE DE CATRE UTILIZATOR

Utilizatorul trebuie sa respecte cu strictete normele de preve-
nire a accidentelor, in vigoare in tarile respective; de aseme-
nea, trebuie sé tina cont de specificatiile produsului (consul-
tati sectiunea ,DATE TEHNICE”). Intotdeauna, in timpul fazei
de manevrare silsau intretinere, purtati manusi de protectie.

In timpul operatiunilor de reparatie sau intretinere a
echipamentului, decuplati alimentarea electrica, impiedicand
in felul acesta pornirea accidentala, ce poate duce la
accidentarea personalului silsau la avarierea bunurilor.

Aparatele pot fi utilizate de persoanele cu capacitati fizice, sen-
zoriale sau mentale redusa sau fara experientd si cunostinte,
daca au fost supravegheate sau instruite in privinta utilizarii
aparatului in mod sigur si dacé inteleg pericolele aferente.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul.

Pompele submersibile nu pot fi utilizate de copii. Curatarea
siintretinerea lor din partea utilizatorului nu trebuie efectuata
de copu

Orice operatiune de intretinere, instalare sau mutare, efectua-
ta asupra echlpamentulul cu |nstalat|a electricd sub tensiune,
se poate solda cu accidentarea grava sau chiar cu decesul
personalului.

> P
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Atunci cand porniti aparatul, nu trebuie sa fiti cu picioarele
goale sau, mai rau, cu picioarele in apa si nu trebuie sa aveti
mainile ude.

Utilizatorul nu trebuie sa efectueze din proprie initiativa operatjuni
sau interventii care nu sunt prevézute in prezentul manual.




In caz de avariere a pompei, opriti functionarea acesteia. Pu-
nerea in functiune a pompei avariate se poate solda cu acci-

dentarea personalului, sau cu avarierea bunurilor.

Nu atingeti pompa, daca lichidul pompat este apa fierbinte.
Temperaturile ridicate pot provoca arsuri.

Nu atingeti motorul. Suprafetele motorului vor fi foarte fierbinti
si pot cauza arsuri provocate prin contact.

Nu atingeti componentele rotative, cum arfi mandrina, racordurile
arborilor, rotile de curea in formé de V, in timp ce pompa este
in funct|une Deoarece aceste componente se rotesc la viteza
ridicata, contactul poate provoca leziuni.

Nu atingeti componentele sub tensiune, atunci cand
echipamentul este pornit. Apare riscul de electrocutare.

Pompele fard indicatie referitoare la protectiaimpotriva
efectelor determinate de ger nu trebuie lasate in aer
liber in conditii de ger.

4.2 PROTECTIE SI ATENTIONARI SEMNIFICATIVE

A Toate produsele au fost proiectate in asa fel incat componentele
in miscare sa fie neutralizate prin aplicarea de cartere. Prin

urmare, constructorul va fi exonerat de orice raspundere in caz
de daune provocate ca urmare a demontarii acestor dispozitive.

Fiecare conductor sau componenta sub tensiune este izolat/a
electric, fatd de pdmant; in orice caz, existd si o siguranta su-
plimentard, reprezentatd de racordarea componentelor con-
ductoare de curent accesibile, la un electrod de impamantare,
astfel incat componentele accesibile sa nu poata sa devind
un pericol, in caz de avariere a izolatiei principale.

4.3 RISCURI REZIDUALE

Riscurile reziduale sunt:

a) Posibilitatea de a intra fn contact (chiar dacé nu accidental) cu ventilatorul de
racire a motorului, prin gaurile de pe capacul ventilatorului, la introducerea
unor obiecte subtiri (de ex. surubelnite, betisoare si altele).

b) La pompele monofazate, posibila repornire fard preaviz din cauza rearmarii
automate a monoprotectorului, in cazul in care acesta a intervenit pentru
supraincalzirea motorului.

5. MANEVRARE $§I DEPOZITARE
5.1 MANEVRARE

Respectati normele de prevenire a accidentelor, in vigoare.
Posibil risc de zdrobire. Echipamentul poate fi greu, folositi

echipamente de ridicare si imbracdminte corespunzétoare.

Pentru a manevra electropompa, va trebui:

a) sd intrerupeti alimentarea electrica;

b) s& desfaceti conductele de admisie si refulare (dacd sunt prevazute), dacd
acestea sunt prea lungi sau voluminoase;

¢) dacd sunt prevazute, desurubati suruburile ce fixeazé electropompa pe supra-
fata de sprijin;

d) ridicati electropompa cu utilajele adecvate, in functie de greutatea si de
dimensiunile acesteia.

Produsul este ambalat pe orizontala:

- fie intr-o cutie de carton, prevazuta la cerere cu méanere laterale. Daca greuta-
tea si dimensiunile pompei necesita acest lucru, ambalajul pompei va fi ranfor-
sat cu un palet din lemn,

- fie intr-o lada din lemn, pentru anumite modele.

Manevrarea electropompei Pentru a manevra electropompa de pe pozitia sa de
ambalare orizontala, va fi suficient s& prindeti in mod sigur o curea adecvata in
jurul soclului motorulu| sa ridicati usor cu un utilaj adecvat si sa vé asigurati ca, in
timpul manevrelor, greutat||e sunt corect echilibrate.

LA Asigurati-va ca aparatul este corect fixat pe
motor si cé nu se poate rasturna sau cadea.

Pentru manevrarea pompei fara motor, efectuati aceeasi procedura ca si cea pentru
electropompd, cu unica deosebire ca va trebui sé legati cureaua pe suportul motor.

5.2 DEPOZITARE

Cumparétorul va controla marfa in privinta calitétii si a defectelor la livrare. Even-
tuale deteriorari constatate la livrare trebuie reclamate la transportator/expeditor
cu mentionarea bonului de livrare.
a) Aparatul trebuie pastrat intr-un loc acoperit si uscat, ferit de surse de caldura
si protejat de murdarie si de vibratii.
b) Prote]an aparatul impotriva um|d|tat|| surselor de calduré si daunelor mecanice
c) Nuasezati obiecte grele peste ambalaj.
d) Produsul trebuie pastrat la o temperaturd a mediului ambiant
cuprinsd intre +5°C si +40°C (41°F si 104°F), cu o umiditate relativa de 60%.

6. SPECIFICATII TEHNICE $I DE EXECUTIE

6.1 DESCRIERE

Produsul pe care |-afi achizitionat este o pompd verticald in trepte muliple, féra
amorsare automatd, ce poate fi cuplatd la motoare electrice normalizate. Sigla
EVMS caracterizeaza 0 gama ampla de pompe verticale in trepte multiple, cu gurile
pe linie, dimensionate pentru zece debite nominale (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32,
45,64 5190 m¥h) si cu un numér diferit de trepte, in asa fel incat sa réspunda celor
mai variate necesitati de presiune; produsul se livreaza in versiunea electropompa
(pompa cu motor) sau doar in versiunea pompa simpla.

Pentru sigla de identificare a aparatului, consultati anexa tehnica. [-F-]

In cazul achizitionérii unei pompe fard motor, verificati ca motorul sa fie
potrivit pentru a fi cuplat la pompa.

6.2 UTILIZARE CONFORMA

Pompa este adecvatd pentru:

- sisteme de distributie a apei, civile si industriale
- instalatii de spalare

- instalatii de tratare a apei

- instalatii de stingere a incendiilor

- instalatii de racire

- instalatii de presurizare

- instalatii de Irigatie

6.2.1 FOLOSIRE APA POTABILA

Dacd aparatul este realizat din materiale compatibile cu pomparea apei

potabile, nainte de a fi folosit trebuie sé functioneze cu apé curata la debitul no-
minal, pe intervalul de timp indicat in tabelul de mai jos:

EVMS1 60 minute (minim)
EVMS3 60 minute (minim)
EVMS5 30 minute (minim)
EVMS10 30 minute (minim)
EVMS15

EVMS20
EVMS32 5 minute (minim)

1

15 minute (minim)

1
EVMS45 15 minute (minim)

1

1

EVMS64 5 minute (minim)
EVMS90 5 minute (minim)

(
(
(
(
5 minute (minim)
(
(
(
(
(

6.3 UTILIZARE NECORESPUNZATOARE

0 folosire incorecta a pompei se poate solda cu aparitia
unor situatii de pericol sau cu daune provocate personalu-

luilbunurilor

I\i=N1(130 O utilizare necorespunzatoare a produsului se poate sol-
da cu pierderea garantiei

Pompele nu pot fi folosite pentru:

- pomparea de apa murdara

- apa cu concentratie ridicatd de acizi

- lichide corozive

- apa ale carei temperaturi depésesc valorile indicate i capitolul ,DATE TEHNICE”
- apa de mare

- lichide inflamabile si/sau explozive

- lichide care nu sunt compatibile cu materialele din care este realizata pompa

- instalare in aer liber, fara dispozitive de protectie impotriva agenilor atmosferici
- functionare in lipsa lichidului
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7. DATE TEHNICE

7.4 INFORMATII PRIVIND EMISIILE DE ZGOMOT

7.1 DATE TEHNICE POMPA Putere Marime 50 Hz 60 Hz
UM EVMS1-20 [ EVMS32-90 (K] motor | [pA[dB]* | LwA[dB]™ | LpA[dB]* | LwA [dB]*
< - in functie de garnitura de etansare 0.37 n 52 - 57 -
gzmggatura max lichid oG “mecanics 055 T 5 - 5 -
(consultati registrul Data Book) 075 30 52 N 57 _
Cantitate max/dimens. max. Ppm/ 50/ _ _
particule solide mm 0,1+0.25 1 ; gg gg - g; -
Presiune max. de functionare | MPa 16+25 [ 16%30+35 ;
Diametru refulare 22 0 60 . 6 .
Diametru admisie * G 1"+ @100 mm 3.0 100 62 - 67 78
4.0 12 66 - Il 82
* = filet conform standardului UNI 1SO 228 5.5 132 68 79 73 84
7.2 DATE TEHNICE MOTOR 15 132 68 79 73 8
CITTERC i 160 73 84 8 89
Tip vt . 15 160 72 83 75 86
(motor inchis c”L:J) \;Zmllane fortatd) 185 160 70 81 75 %
Grad de protecfie IP 56 (numai pentru EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 8
N W 30 200 70 81 75 86
100 <055 37 200 73 84 7 88
Nr. maxim 60 0.75+3.0 45 225 75 86 79 90
de porniri pe ord 30 40+11
15 15+30 Tabelul cuprinde valorile de emisii maxime de zgomot, corespunzatoare
8 37+45 electropompelor
Clasé de izolatie F * Nivel de presiune acustica - Medie a valorilor detectate la o distanté de un metru
si supratemperatura (cu supratemperaturi clasa B) faté de pompd. Tolerantd + 2,5 dB.
Tip de functionare Continua S1 ** Nivel de putere acustica. Tolerantd £ 2,5 dB.
Date electrice Consultati pldcuta aplicata pe motor

Aceasta listé cuprinde specificatiile motorului Ebara. In cazul uilizarii unui alt
motor, verificati specificatiile constructorului motorului, pe placuta de date a
motorului respectiv.

7.3 PLACUTA DE DATE APLICATA PE POMPA

Plécuta de date este o etichetd din aluminiu, aplicata pe pompd. Pe placuta sunt
indicate

specificatiile tehnice. Tensiunile standard sunt indicate pe placutd, cu tolerantele

aferente.
EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Spori
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA VAT ot WADE I TALY
TYPE
€D-piv £
Hrax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min™!
\ME > Hyd. eff. %
“TYPE"  Model pompd
‘PIN™ Cod articol
‘Hmax”  Inéltime maximé de pompare
‘Hmin"  Indltime miniméd de pompare

‘Q"  Indicare a punctelor de debit minim si maxim
4y Indicare a punctelor de inalime de pompare, corespunzatoare
debitului minim i maxim
‘P2"  Putere nominald a motorului (putere transmisa axului)
‘HP”  Putere nominala a motorului exprimaté in Hp (cai putere)
‘Hz"  Frecventd
‘min-1" Viteza de rotatie
‘MEI"  Indice ce masoara calitatea pompei in raport cu eficienta acesteia
“Hyd. Eff”  Eficienta hidraulica a pompei

CONSTRUCTORUL I$| REZERVA DREPTUL DE A MODIFICA DATELE
TEHNICE, IN SCOPUL IMBUNATATIRII $I ACTUALIZARI ACESTORA.

8. PREGATIREA IN VEDEREA UTILIZARII

Operatiunile de instalare trebuie sa fie efectuate de un
tehnician calificat.

Scoateti pompa din ambalaj si ridicati-o sau coborati-o
folosind echipamente adecvate de ridicare, cu respectarea
normelor de prevenire a accidentelor.

Aveti grija, deoarece bolturile inelare de ridicare a motoru-
lui nu sunt adecvate pentru ridi intregii electropompe.

8.1 CUPLAREA CU MOTORUL

Motoarele ce trebuie cuplate la pompele EVMS trebuie s& indeplineascé cerintele
normelor CEl si & aiba arcul de preincarcare pozitionat conform schemei:

1. Directie a sarcinii
2. Rulment de
impingere

3. Arc de preincarcare

T

Il
i

VAN

Este obligatoriu ca arcul de preincércare sa fie prezent si
sé fie instalat conform indicatiilor din desenul de mai sus.




Operatiunile de cuplare motor/pompé trebuie efectuate cu motorul

nealimentat electric. Deoarece dupa cuplare se recomanda efectuarea unei probe
de functionare, dacd spatiile permit acest lucru, se recomanda efectuarea cuplarii
dupé ce pompa a fost deja fixaté pe pozitia de lucru si racordaté la conductele de
admisie si de refulare. In caz contrar, proba de functionare va trebui sé fie efectu-
ata cu legdturile hidraulice provizorii.

8.1.1 ASAMBLAREA MOTORULUI PE POMPA [-Ad]

N

1. Poxzitionatj si fixati pompa pe verticald, pe o suprafatd plana si nedeformabild.

2. Desurubati cele 4 suruburi, scoateti cele doud aparatori ale cuplajului si
elementul de blocare a cuplajului. [A-1]

3. Scoateti cele 4 suruburi de fixare a semi-racordurilor si semi-racordurile.
[A-2]

4. Slabiti in mod uniform cele 3 suruburi de fixare a inelului cartusului. [A-3]

5. Scoateti pana motorului. [A-4]

6. Pozmonatl semi-pana n locasul arborelui motor. [A-4]

Toate operatiunile de mai jos trebuie efectuate in lipsa
alimentarii electrice.

LA Semi-pana nu trebuie s3 iasa in afard din locasul
aferent de pe arborele motor.

7. Asezati motorul in pozitie verticala cu arborele orientat in jos si
pozitionati-| deasupra pompei. [A-5]
8. Introduceti si fixati in mod uniform cele 4 suruburi de fixare a motorului
[A-6]
9. Folosind o parghie adecvaté pentru tipul de motor, exercitati o forta de pér-
ghie intre suportul
motor si cuplaj, dupa cum urmeaza:
- pentru un motor < 4,0 kW: ridicati cuplajul pand cand capétul arborelui
pompei atinge capatul arborelui motor;
- pentru un motor 2 5,5 kW: ridicati cuplajul pana cand acesta se lipeste de
capatul arborelui motor. [A-7a]
10. Insurubat| treptat si fixati cele 4 suruburi ale cuplajului, la momentul de tor-
siune respectiv. [A-7b]
1. Rotiti cu mana cuplajul, verificand ca spatiul dintre cele doud semicuplaje
sé fie acelasi. In caz contrar, repetati de la punctul 9. [A-8]
12, Fixatiin mod uniform cele 3 suruburi ale inelului cartusului, la
momentul de torsiune respectiv. [A-<9]
13. Racordati provizoriu conductele de admisie si de refulare,
dupa care deschidet robinetul de admisie.
14, Umpleti pompa cu apd, urmand indicatiile din capitolul 10.
15, Asamblati cele doud apérétori ale cuplajului (4 suruburi). [A-10]
16.  Conectati motorul la linia electrica, urmand indicatiile din capitolul 9.
17. Actionati electropompa, timp de cateva minute. [A-11]
18.  Asigurati-va ca nu se produc excesive zgomote si vibrafii.
19.  Decuplati alimentarea motorului si asteptati pana cand cuplajul s-a oprit.
20.  Desurubati cele 4 suruburi si scoateti cele doud apératori ale cuplajului.
[A-12]
21, Examinati interiorul suportului, verificAnd daca exista eventuale depuneri
de apd. [A-13]
22. Incazul in care apar depuneri de ap, restabiliti pozitia cuplajului, dupa ce
mai intéi ati golit pompa. Repetati procedura, de la punctul 4 la punctul 20.
23.  Asamblati cele doua aparétori ale cuplajului (4 suruburi). [A-14]
24. Racordati in mod definitiv conductele de admisie si de refulare.
25.  Electropompa instalata.

Proceduré pentru modelele fara rulment: urmati procedura 1-25
Procedurd pentru modelele cu rulment: sarifi peste pasii 2-6, 9-12, 15 i 20-23

8.2 MASURI GENERALE N VEDEREA INSTALARII

ATENTIE! Scoateti capacele de inchidere de pe refulare si de pe ad-
misie, inainte de a conecta aparatul la conducte

a) Folositi conducte metalice, pentru a evita deformarea acestora din cauza
presiunii negative ce se formeaza pe admisie, sau conducte din material plas-
tic, cu un anumit grad de rigiditate;

b) sustineti si aliniati conductele in asa fel incét acestea sa nu exercite solicitari

asupra pompei;

¢) evitati, dacé folositi conducte flexibile de admisie si de refulare, indoirea aces-
tora, pentru a impiedica turtirea conductelor;

d) sigilati eventualele racorduri ale conductelor: patrunderea aerului in teava de
admisie va compromite corecta functionare a pompei;

e) pe teava de refulare, la iesirea din electropompd, se recomanda sa se monte-

ze in ordine 0 vana antiretur si un robinet cu obturator;
f)  prindeti conductele de bazin, sau, in orice caz, de partile fixe, in asa fel incat
acestea sa nu fie sprijinite pe electropompa;

g) evitati sé folosit], la nivelul instalatiei, prea multe coturi (tevi de forma curbatd)
sivane;
h) pe POMPELE instalate peste nivelul lichidului ce trebuie pompat, conducta

de admisie trebuie s fie prevézutd cu o vand de fund si cu filtru, pentru a nu
permite patrunderea corpilor straini, iar capatul sau trebuie s fie introdus la o
adancime egala cu de cel putin doua ori diametrul tevii; de asemenea, trebuie
sd se afle la o distanta fata de fundul bazinului, egala cu de 1,5 ori diametrul
tevi.

Pentru conductele de admisie de peste 4 marit (se recomanda o teava cu 1/4
toli mai mare, pe admisie).

8.2.1 INSTALARE

a) Pozitionati pompa pe o suprafatd plana, cat mai aproape cu putint de sursa
de apd, lasénd de jur imprejur un spatiu suficient de mare pentru a permite
efectuarea .

operatiunilor de ufilizare si intretinere, in deplina siguranta. In orice caz,
|asati un spatiu liber de cel putin 100 mm in fata ventilatorului de

racire a pompelor de suprafatd;

folositi conducte avand un diametru adecvat, prevazute cu mansoane filetate,
ce trebuie infiletate pe gurile de admisie si de refulare ale electropompei

sau pe contraflansele filetate, livrate fmpreuna cu pompa.

=

8.2.2 AMPLASAREA APARATULUI

LATISMN Instalati electropompa fntr-un mediu ventilat, ferit de actiunea
agentilor de mediu (ploaie, nghet etc.).

Tineti cont de limitele de temperaturd a mediului ambiant si de limita de alitudine;
consultati cap. 15.2

Pozitionati electropompa la o oarecare distantd fatd de pereti, de planseu sau
de alte obstacole, pentru a permite efectuarea operafiunilor de fixare, utilizare si
Intretinere, in deplind sigurantd.

Electropompa trebuie instalatd numai in pozitie verticald.

8.2.3 ANCORARE

Prindeti cu buloane electropompa pe o baza suficient de rigida, pentru a

putea sustine greutatea pompei, sau pe o structurd metalica adecvatd. Dacé baza
este din beton si este prinsd de structura din beton armat a cladirilor de locuit,
se recomanda folosirea unor suporturi anti-vibratii, pentru a nu provoca vibratii
deranjante pentru persoanele din cladire. Pentru fixarea pompei, marcati cu o
cariocd centrele celor 4 gauri de pe baza pompei, pe suprafata de sprijin. Mutati
momentan electropompa si, cu 0 masind de gaurit, realizati 4 géuri pentru suruburi
de @ 12, pentru pompele EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 si de @ 14 pentru pompele
EVMS 32, 45, 64 si 90. Pozitionati la loc pompa, aliniati-o cu conductele si insu-
rubati suruburile pana la capat.

Pozitia gaurilor de prindere este indicaté si in capitolul 15.5.

8.2.4 CONDUCTE
Pe langa recomandarile de mai jos, respectati si instructiunile din fig. 1, cap. 15.6

VAN

Pe conducta de refulare, inainte de vana antiretur si de vana

de inchidere, se recomanda sa se instaleze si un manometru. Folositi suporturi
adecvate pentru conductele de admisie i refulare, pentru a evita ca acestea sa
exercite solicitéri excesive asupra flanselor pompei.

Daca pompa este instalata peste nivelul lichidului ce trebuie pompat (nive\ul lichi-
dului mai jos decét pompa) i alimenteaza un circuit deschis, va trebui sa instalati
pe capatul conductei de admisie o vana de fund. Tn acest caz, se recomanda
folosirea unei conducte ce se va racorda la pompd.

Conductele trebuie dimensionate in asa fel incat sa supor-
te presiunea maxima de functionare a pompei.
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Forte admisibile pe flanse

Asigurati-vé c& suma dintre diferenta de nivel apa/guré de ad-

misie si pierderile de sarcina de-a lungul conductei de admisie Modele Flgrrl\?a F"[ﬁa]x F"[ﬁ?Y F"[ﬁ?z
este mai mica decat capacitatea de aspiratie a pompei. De ase-
menea, si temperatura apei, precum si cota de altitudine produc Emg (t)(g) ! ’: gg ggg ggg }gg
un efect negativ asupra capacitatii de aspiratie a pompei. Daca VS ME@% 13 % 20 20 180
suma dintre diferitii factori ce intervin asupra capacitétii de aspi- s | (L) N 2% 20 20 180
ratie depdseste capacitatea de aspiratie a pompei respective, Ews | Ue | 3 F % 20 200 180
atunci vom vorbi despre fenomenul de cavitatie, ce compromi- EWS | (G) F 1 2 230 200 180
te performantele hidraulice i cauzeaza deteriorarea anumitor EVMS | (L)) N 2 270 230 210
componente esent@le ale pompei. I.nformamle specn‘mg privind EWS | (LG)| 5 F ) 270 230 210
modul in care trebuie s& va asigurati ca pompa nu functioneaza EVMS | (L)(G) 13 32 270 230 210
in conditii de cavitatie se gasesc in capitolul 15.4. EVMS | (L)(G) N 40 370 330 300
EVMS | (L)G) | 10 F 4 370 330 300
EVNS [ (L)(G) LF 4 370 330 300
8.3 FORTE Sl CUPLURI DE STRANGERE A FLANSELOR Ewg E'E}g 5 ’: gg jgg 328 388
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
EVMS [ (L)(G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS [ (L)(G) LF 50 490 450 400
0 IF 65 2100 1850 1700
EVNS ) 65 2100 1850 1700
© r 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 IF 80 2500 2250 2050
VNS %5 80 2500 2250 2050
© r 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
0 F 10 3350 3000 2700
EVS o 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
0 10 3350 3000 2700
Cupluri de strangere a flanselor EWS —— 90 lgg ?ggg ?ggg f;gg
Modele Fland | sunb | ™, Cuplud[arsr:]féngefe ©) F 10 [ s 1500 1350
EVMS [ (L)(G) N % M10 2 30
EVMS | (L)G) | 1 F 25 M12 4 50 Momente de torsiune admisibile pe flanse
EVMS | (L)(G) LF 25 M12 4 50 -
EWS | (LG) N | 25 | wo | 2 E Modele Flancd M"[ﬁgﬁtx M"[’ﬂ;’]” M‘m}“
EWS [ (L)G)] 3 F % M12 4 50
EVMS | (L)G) LF % M2 | 4 50 EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
EVMS | (L)G) 0 M10 2 30 EVMS | (L)G) 1 F 25 190 240 160
EWS | (L©G)| 5 F 32 M16 4 70 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)G) IF 2 M6 | 4 70 EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 10 M2 2 50 EVMS | (L)G) | 3 F 25 190 240 160
EVMS | ()G)] 10 F 40 M16 4 70 EVMS | (L)©) LF 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) 3 10 M16 4 70 EVMS | (L)(G) N 32 230 280 190
EVMS | (L)G) N 50 M2 2 50 EVMS | (L)G) | 5 F 32 230 280 190
EWMS | (L) | 15 F 50 M16 4 70 EVMS | (L)(G) LF 32 230 280 190
EVMS [ (L)(G) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)©) N 4 310 3% 270
EVMS | (L)(G) N 50 M2 2 50 EVMS | (L)G) | 10 F 40 310 390 270
EVMS | (L)G) ] 20 F 50 M16 4 70 EVMS | (L)©) LF 4 310 3% 270
EVMS | (L)G) LF 50 M16 4 70 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
65 W16 1 30 EVMS | (L)G) | 15 F 50 340 420 300
() LF & V16 8 80 EVMS | (L)(G) LF [ 50 340 420 300
EWS —— % & Ve | 4 30 EVMS | (L)) N [ 50 340 420 300
] F % V6 8 20 EWIS| (G| 2 [ F 50 340 420 300
0 E 30 W16 8 30 EVMS | (L)(G) LF go 1324000 142000 131%00
5 5
EWS —— 4 28 mg 2 SS Y ¥ e 1200 1500 100
© F EWIS 2 55 | 600 750 550
80 M16 8 80 ©) F
EVMS 64 183 Mfg S 1300 Y S 1300 1600 1150
© F EVMS 45 0 650 800 575
100 M20 8 100 ©) F
100 M16 8 80 80 650 800 575
B () % F om0 V2o | 8 100 0 10 1450 1750 1250
100 M16 8 80 L 100 1450 1750 1250
© F EVMS 64 00 | 725 &5 625
100 M20 8 100 ©) F
100 725 875 625
IR e =
EVMS —— 90
© r 100 725 875 625
100 725 875 625




9. LEGATURA ELECTRICA [-B]

- LEGATURA ELECTRICA TREBUIE SA FIE REALIZATA DE UN
TEHNICIAN CALIFICAT.

- ESTE NECESARA INSTALAREA UNUI INTRERUPATOR DIFERENTIAL
DE INALTA SENSIBILITATE (0,03 A). IN ORICE CAZERECOMANDABILA
VERIFICAREA COMPATIBILITATII SI DIMENSIONAREA CORECTA
A PROTECTIILOR INSTALATIEI CU APLICARE SPECIFICA N
CONFORMITATE CU NORMELE IN VIGOARE. ASTFEL DE OPERATIUNI
TREBUIE EFECTUATE DE PERSONAL AUTORIZAT.

Alimentarea electropompei care nu este prevazutd cu
stecher trebuie s se faca prin racordarea permanenta la
A tabloul electric prevazut cu intrerupator, sigurante fuzibile
si intrerupdtor termic calibrat in functie de valoarea
curentului absorbit de electropompa.

Reteaua electrica trebuie sa aibd o impamantare eficienta,
realizaté conform prevederilor in vigoare in tara de instalare:
responsabilitatea in acest sens i revine instalatorului.

in cazul electropompelor ce se livreazi fari cablu de
alimentare, procurati-va un cablu care indeplineste
cerintele legislatiei in vigoare in tara dvs. si care are
sectiunea necesara, in functie de lungimea si de puterea
instalata, precum si de tensiunea de retea.

Daca exista, stecherul versiunii monofazate trebuie
conectat la reteaua electricd, intr-o incapere inchisd,
ferité de stropi, jeturi de apé sau ploaie si in asa fel incat
stecherul sa fie usor de accesat.

Electropompele nu sunt prevézute cu siguranta interna de
protectie a motorului, prin urmare protectia la suprasarcind
trebuie sa fie asigurata de cétre utilizator. Intre 1,5 kW sid5
kW, motorul este prevazut cu un termistor cu coeficient de
temperaturd pozitiv de tip PTC. Se recomanda conectarea
dispozitivului de protectie la o placa electronica.

IN TIMPUL OPERATIUNILOR DE RACORDARE, ESTE STRICT INTERZISA
UDAREA SAU STROPIREA CUTIEI CU BORNE DE CONECTARE, SAU A
MOTORULUL.

- Pentru versiunea trifazatd, dupd ce ati conectat la cutia cu borne de conectare
cablul de alimentare in stea sau in triunghi, verificati, privind electropompa
dinspre partea motorului, ca ventilatorul de récire sa se roteasca in directia
indicata de ségeata adeziv aplicata pe capacul ventilatorului. In caz de rotire
in sens gresit, inversati doud din cele trei fire din soclul electric al motorului.

ELECTROPOMPE EVMS
Inainte de a efectua operatiunile de racordare, verificati ca tensiunea si frecventa
de alimentare sd corespunda cu cele ale motorului, indicate pe placuta. Intre linie
si electropompd se va introduce un tablou de comanda, cu urmatoarele dispozitive
(|n lipsa unor alte prevederi impuse de legislatia in vigoare la nivel local):
Intrerupétor cu distanta de deschidere a contactelor, de cel putin 3 mm;
Dispozitiv de protecne la scurtcircuit (sigurante fuzibile sau intrerupétor
magneto- termic);
Intrerupéitor diferential de nalté sensibilitate (0,03 A);
Se recomanda un d|spozmv de protectie impotriva functionarii pe uscat, ce
se va conecta la un pluitor, la sonde sau la un alt aparat similar;
Conectati mai intai conductorul de protectie la borna PE, lasandu-l mai lung, in
asa fel incat acesta sa fie ultimul care se desface, in caz de smulgere accidentala.
Dacd cutia cu borne de conectare se afld intr-o pozitie incomoda pentru
conectarea cablului, se poate schimba poxzitia acesteia, rotind motorul la 90°, 180°
sau 270°. Pentru aceasta, scoateti cele 4 suruburi ce fixeaza motorul pe suportul
motor, ridicati motorul doar atét cAt este nevoie pentru a- putea roti, fard a scoate
cuplajul de imbinare dintre arborele motor si arborele pompei.
Dupa aceea, inurubatila loc cele 4 suruburi.

10. UMPLEREA POMPEI [-C]

Nu puneti in functiune pompa, decét dupa ce aceasta a fost

amplasata si instalata pe pozitia sa finala de utilizare,

A operatiune ce trebuie efectuatd cu soclul electric al
motorului perfect inchis.

Pompa si conducta de admisie trebuie umplute cu apa. Asa cum am precizat deja,
punerea fn functiune a pompei fara apa se soldeaza cu avarierea iremediabild a
unora dintre componentele interne ale pompei. Umpleti pompa, cu cutia cu borne
de conectare inchisé si cu alimentarea electric deconectatd.

10.1 UMPLEREA POMPEI INSTALATE PESTE NIVELUL LICHIDULUI CE

TREBUIE POMPAT

a) Desurubati busonul hexagonal aflat deasupra mantalei externe, la nivelul
suportului din partea de sus (dacé este nevoie, scoateti aparatorile cuplajului);

b) Folosind o pélnie, umpleti cu apd conducta de admisie i corpul pompei, pana

cnd apa se revarsa;

Insurubati la loc busonul hexagonal, p&na la blocarea acestuia;

Stergeti foarte bine eventualele scurgeri de apa;

Montati la loc aparatorile cuplajului, dacd au fost demontate;

9
d
e

10.2 UMPLEREA POMPEI INSTALATE SUB NIVELUL LICHIDULUI CE
TREBUIE POMPAT

a) Desurubati busonul hexagonal;

b) Desch|det| robinetul de pe admisie, pana cand apa se revarsd;

c) Insuruban a loc busonul hexagonal, pand la blocarea acestuia.

11. UTILIZARE, PORNIRE $| FUNCTIONARE [-D1]

SUB NICIO FORMA NU PUNETI IN FUNCTIUNE ELECTROPOMPA, FARA APA:
LIPSAAPEI CAUZEAZA GRAVE AVARIERI ALE COMPONENTELOR INTERNE.

11.1 AVERTISMENTE GENERALE

a) Pompele de suprafaté produse de firma noastra au fost proiectate pentru a
functiona in spatii in care temperatura mediului ambiant nu depaseste 40°C,
iar altitudinea nu depaseste 1000 de metri peste nivelul mérii;

b) electropompele produse de firma noastra nu pot fi folosite in piscine sau alte
locuri similare;

¢) functionarea prelungita a electropompei cu conducta de refulare inchisa se

poate solda cu avarii cauzate de supraincalzire;

evitati pornirea si inchiderea motorului pompei, de mai mult de 50.000 de ori

pe an. Un numér de peste 50.000 de porniri i opriri pe an poate reduce

durata de viata utild a pompei, ducand la aparitia riscului de avariere

prematura a acesteia. In ceea ce priveste numérul maxim de opriri si porniri

pe ord, consultati si capitolul 7.2;

e) 1ncaz de lipsd a tensiunii electrice, se recomanda intreruperea circuitului de
alimentare electrica;

f)  selectati pompa in asa fel incét sa asigurati o functionare a acesteia, cat mai
aproape de punctul de randament maxim, sau cel putin cuprins ntre valorile
minima si maximé ale debitului nominal.

=

11.2 PORNIRE

Dup finalizarea legaturilor hidraulice, a celor electrice si dupd umplerea pompei,

verificati sensul de rotatie, inainte de a pune in functiune pompa.

a) Pomiti electropompa, cu vana de inchidere de pe refulare fnchisa.

b) Verificati ca sensul de rotatie sa fie in sensul acelor de ceasornic, privind
motorul dinspre partea ventilatorului (sensul este indicat si de ségeata aplica-
ta pe suportul din partea de sus), privind prin orificiile de pe capacul ventilato-
rului motorului, ugor de observat la pornirea sau la oprirea acestuia.

¢) Incaz de rotatie gresita, intrerupeti alimentarea electricé si inversati pozitia a
doua dintre cablurile de alimentare, intervenind la nivelul tabloului sau al
cutiei cu borne de conectare a motorului.

d) Pomifi electropompa de doud sau de trei ori, pentru a verifica starea instalatiei

) Intervenind asupra segmentului de pe refulare, generati o crestere brusca a
presiunii de cateva ori

f)  Verificati ca emisiile de zgomot, vibratiile, presiunea si tensiunea electrica sa
nu fie excesive.

) In timpul functiondrii, slabiti busonul de aerisire, pAnd cand apa se revarsa;
insurubati la loc busonul, péna la blocarea acestuia.

11.3 FUNCTIONARE

Porniti pompa, cu vana de inchidere de pe refulare inchisd, dupé care deschideti-o
treptat Electropompa trebuie s& functioneze in mod regulat si silentios.

Inch|det| la loc vana de inchidere si venflcatl ca presiunea cita pe manometrul de
pe refulare sa indice o valoare aproplata valorii Hmax de pe pldcuta pompei.
(Aproximarea este data in principal de tolerante si de eventualele nivele ale lichi-
dului de pe admisie). Daca presiunea cititd pe manometru este cu mult mai mica
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decét valoarea Hmax, repetati operatiunea de umplere (aer patruns in pomp).
Dac cele doud valori sunt apropiate, inseamna ca pompa functioneaza corect si
eventualele probleme de functionare cu vana de inchidere deschisa sunt cauzate
aproape intotdeauna de probleme din instalatie, de naturd mecanica la nivelul
pompei sau, mai adesea, de fenomenul de cavitatie in pompa, din cauza:

unei excesive diferente de nivel sau unor excesive pierderi de sarcina pe admisie,

contrapresiunii de pe refulare, care este prea joasa,

unor probleme legate de temperatura lichidului.
In ceea ce priveste factori care reduc silsau compromit capacitatea de aspiratie si
deci performantele electropompei, consultan sectiunea detectarea defectiunilor, din
Cap. 14. Precizam faptul ¢, pentru temperaturi §i alitudini mai mari decét cele indi-
cate, puterea transmisé de cétre motor se reduce si prin urmare este necesar un
motor cu putere mai mare, sau reducerea performantelor prevazute. In acest sens,
consultati Cap. 15.2. Verificati ca in instalatie sa nu apara fenomene de ,loviturd de
berbec” sau varfuri de presiune, cauzate de vanele cu inchidere rapidd, care s&
depaseasca de 1,5 ori presiunea nominald a pompei. In timp, acestea pot cauza
avarierea pompei. Evitati functionarea pompei cu vana de inchidere de pe refulare,
inchisd timp de mai mult de cateva secunde. De asemenea, se va evita totodata si
functionarea continud a pompei, la un debit mai mic decét debitul minim indicat pe
placuta de date, pentru a nu cauza posibile supraincalziri ale lichidului pompat si
pentru a nu supraincarca inufil rulmentii pompei sau ai motorului.

11.4 OPRIRE

a) Intrerupeti treptat circulatia apei in segmentul de refulare, pentru a evita for-
marea unor suprapresiuni in conducte si in pompa, din cauza fenomenelor de
Jovitura de berbec’;

b) Intrerupeti alimentarea electrica.

12. INTRETINERE $I REPARATII

VAN

Electropompa nu necesité intretinere ordinara. Cu toate acestea, se recomandd o
verificare periodica a corectei functiondri a acesteia, prin controale periodice, a
caror frecventa va depinde de lichidul pompat si de conditiile de functionare, acor-
dand o atentie deosebitd in caz de aparitie a unor zgomote sau vibratii anormale.
Aceste controale pot oferi informatii aproximative cu privire la necesitatea unor
interventii de intretinere extraordinard preventiva, evitdnd astfel efectuarea aces-
tora, dupé aparitia bruscé a problemelor.

Interventiile de intretinere extraordinara ce sunt necesare, in general, pentru elec-
tropompe sunt:

- nlocuirea garniturii de etansare mecanica

- nlocuirea inelelor de etansare

- nlocuirea rulmentilor

- Tnlocuirea condensatoarelor (daca existé)

Cu toate acestea, chiar si aceste componente, de regulé supuse uzurii, pot rezista
pe intervale foarte lungi de timp, daca electropompa este folosité in mod corect.
In caz de nefolosire a pompei pentru o lungd perioadd de timp, se recomanda
golirea completd a acesteia, prin scoaterea busoanelor de scurgere si de umplere,
spalarea atentd cu apa curatd si ulterioara golire a pompei, evitandu-se lasarea
unor depuneri de apa in interiorul pompei. Aceastd operatiune trebuie sa fie efec-
tuaté intotdeauna, atunci cand apare pericolul de inghet, pentru a se evita avarie-
rea componentelor pompei.

VAN

12.1 INLOCUIREA GARNITURII DE ETANSARE MECANICA [-E-]
Pentru orice nelamuriri, adresati-va serviciului nostru de asistenta.
13. ELIMINARE

Acest produs se incadreaza fin domeniul de aplicare a Directivei 2012/19/UE cu privire
la gestionarea deseurilor provenite din echipamente electrice si electronice (DEEE).
Aparatul nu trebuie eliminat fmpreuna cu deseurile menajere, deoarece este realizat
din diferite materiale ce pot fi reciclate in unitéfi autorizate. Adresati-va autoritafilor
de la nivel local, pentru a va informa cu privire la platformele ecologice autorizate
pentru preluarea produsului in vederea eliminarii si ulterioarei reciclari corecte a

Inaintea oricarei operatiuni de intretinere asupra
electropompei, decuplati alimentarea electrica.

Pentru eventualele reparatii, comandati piese de schimb
originale, adreséndu-vé retelei noastre de vanzdri si asistenta.
Piesele de schimb care nu sunt originale pot avaria
aparatul si pot reprezenta un pericol pentru personal si
pentru bunuri.

acestuia. De asemenea, va reamintim faptul c& in momentul achizitiondrii unui aparat
echivalent, distribuitorul are obligatia de a ridica gratuit aparatul scos din uz. Produsul
nu prezinta niciun pericol pentru séntatea omului si pentru mediu, deoarece nu
contine substante daunatoare conform prevederilor Directivei 2011/65/UE (RoHS),
insa, dacd este aruncat fn mediul inconjurator, are un impact negativ asupra
ecosistemului. Cititi cu atentie instructiunile, inainte de a folosi aparatul pentru prima
datd. Sub nicio formé nu se recomanda utiizarea aparatului pentru alte scopuri decét
cele pentru care a fost proiectat; utilizarea necorespunzatoare duce la aparitia
pericolului de electrocutare. Simbolul containerului barat, de pe eficheta aplicatd pe
aparat, indica faptul ca aparatul respecté prevederile legislatiei in materie de deseuri
provenite din echipamente electrice si electronice. Aruncarea
aparatului in mediul inconjurétor, sau eliminarea abuziva a acestuia
se sanctioneaza prin lege

Tn conformitate cu articolul 9 alineatul (1) ltera (i) din Directiva-cadru
I 2008/98/CE privind deseurile si cu Regulamentul REACH

1907/2006, toate produsele EBARA au fost noificate Agentiei Euro-
pene pentru Produse Chimice (ECHA). Pentru a consulta numarul SCIP cu informa-
tii conexe privind utilizarea in siguranta a produsului, consultati sectiunea “Certifica-
rile companiei” de pe site-ul www.ebaraeurope.com.

14. DETECTAREA DEFECTIUNILOR

14.1 POMPA NU FUNCTIONEAZA

motorul nu se roteste

Verificati contorul de pe linia electric
Lipsd alimentare curent electric Adresat| -va distribuitorului pentru restabilirea
alimentarii
Verificati racordarea electric la linie
Verificati cutia cu borne de conectare si
tabloul electric

Resetati intrerupatorul, sau schimbati
sigurantele fuzibile si verificati cauza

Verificati ca plutitorul s ajungd pana la

Stecher neintrodus in priza

Legaturd electrica gresita

Tntrerupétor automat declansat,
sau sigurante fuzibile arse (*)

Plutitor blocat

nivelul ON
Declansare sigurantd termica  Se reactiveaza automat (numai motor
(motor monofazat) monofazat)
Declangare a sigurantei

termice incorporate (daca
este prevazutd) sau a

releului termic din tabloul de
comanda (*)

Declansare a sistemului de
protectie impotriva functionarii
pe uscat (*)

Asteptati resetarea sigurantei
termice incorporate, sau rearmati releul
termic din tablou.

Verificati nivelul apei sifsau corecta
conectare a dispozitivelor sistemului

Verificati partea hidraulicd. Eliminati corpurile
strédine care au blocat rotorul .

Verificati daca siguranta de protectie
amperometrica a fost corect calibratd
(valoarea maxima a curentului de linie al
motorului)

Sistem hidraulic blocat

Declansare a sigurantei de
protectie la suprasarcing, sau
calibrare necorespunzatoare
a acesteia

Motor ars din cauza izolatiei
necorespunzatoare, din
cauza supraincalzirii sau
supraincarcdrii (lichid
necorespunzator)

Masurati rezistenta de izolatie
a Infagurarii cétre masd si verificati ca
aceasta sa fie de peste 10MQ

Controlati céte faze au fost conectate fn
cutia cu borne de conectare a motorului si
verificati prezenta efectiva a tensiunii pe cele
3 cabluri de faza, cu un voltmetru, in timp ce
pompa functioneaza.

Alimentat in 2 faze
(motor 3~).

motorul se roteste

Cédere de tensiune pe linia
electrica

Filtrul/orificiul de pe admisie
este infundat

Asteptati restabilirea tensiunii

Curatati filtrulforificiul




Deblocati sau curatati supapa si verificati

SupaFa de bazd este blocatd, 0
functionrea acesteia

sau filtrul este infundat (**)

pentru sisteme de presurizare

Pompa nu a fost umplutd ()~ Umpleti pompa (cap. 10)

Mica diferentd fntre

presiunea maxima si minima Mariti diferenta dintre cele doua presiuni

Nivel scazut de apé (in "gsa Restabiit nivelul de aps

unui sistem de protectie) (**

Amorsati pompa.

14.4 POMPA NU SE OPRESTE

Pompa nu este amorsaté Verificat] supapa de retinere de pe refulare.
Verificafi nivelul de lichid
Presiune prea joasé (Fj{:grjéag grrgdul de deschidere a robinetului

Componente electrice/electro-

nice defecte/nefunctionale Adresaf-va refelei de vanzai.

(*) Dacé avaria persistd, adresati-va departamentului nostru de asistenta
(**) Atentie! Este posibil sa se fi avariat gamitura de etansare mecanica

14.2 POMPA FUNCTIONEAZA

cu debit redus

Senzorii de nivel nu Verificati corecta functionare a

functioneaza senzorilor de nivel.
Utilizare neconforma/necores- i o vANzA
punzatoare Adresati-va refelei de vanzari.

Instalatie sub-dimensionatd Reexaminati instalatia

Instalatie murdara Curétati conductele, vanele, filtrele

Nivel de apa prea scazut Opriti pompa sau scufundati vana de fund

Sens de rotatie gresit

(numai motor trifazat) Inversat fazele

Tensiune de alimentare

Alimentati pompa cu tensiunea indicata pe
eronata

placuta de date

Scurgeri din conducte Verificati imbindrile

Presiune prea mare Reexaminati instalatia

Amorsatj corect segmentul de conducta
de pe admisie (consultati instructiunile din
manual)

Amorsare incorectd / Amorsare
neefectuata

Verificati corecta functionare a vanei
antiretur. Dacd este nevoie,
inlocuifi-o.

Vana antiretur este blocata

pentru sisteme de presurizare

Presiune maximé prea ridicatd  Reglati presiunea maxima la valori mai mici

14.5 POMPA VIBREAZA

pompa este excesiv de zgomotoasa, in timpul functionarii

Debit prea mare Reduceti debitul
Fenomene de cavitatie Adresati-va celui mai apropiat distribuitor
Conducte neregulate Fixati-le mai bine

Rulmentul produce zgomot

Particule stréine se freacd pe
ventilatorul motorului

Amorsare incorecta

Adresati-va celui mai apropiat distribuitor

Indepértati particulele stréine

Aerisiti pompa si/sau umpleti-o din nou

pompa emite zgomote anormale

Verificatj starea rotorulu (verificati .
compatibilitatea materialului cu lichidul

Uzuré a périi hidraulice
pompat)

Verificati densitatea si vascozitatea lichidului
pompat (adresati-va departamentului de

Lichid necorespunzator
vanzari).

Tnlocut rulmentii

- Demontati i curatatipompa

- In acest scop, adresati-va celui mai
apropiat departament de asistenta al
societati noastre

Rulmentii motorului sunt uzati

Particule stréine intre compo-
nentele fixe si cele rotative

14.3 POMPA SE OPRESTE DUPA O SCURTA FUNCTIONARE

din cauza declansdrii sigurantei termice

Tensiunea de alimentare nu se  Verificati dacd s-au produs caderi de tensi-
incadreazé in limitele admisibi-  une excesive, din cauza unei dimensionari
le pentru motor incorecte a liniei sau a cablurilor

Reduceti debitul, turtind conducta de refulare.

Dacd fenomenele de cavitatie persista,

verificati: . .

- Diferenta de nivel de pe admisie

- Caderile de presiune de Pe admisie
diametru teava, coturi efc.)

- Temperatura lichidului

- Contrapresiunea de pe refulare

Pompa functioneaza in
conditii de
cavitatie

Calibrare incorecta a sigurantei

Verificati dacé siguranta de Frotectie am-
termice

perometrica a fost corect calibraté (valoarea
maximd a curentului de linie al motorului)

- Reduceti debitul o
turtind conducta de refulare sau schimbati
motorul cu unul mai putemnic

- Verificati puterea reala

Supraincarcare a motorului
din cauza lichidului dens si/

sau vascos absorbita de pompé, in functie de lichidul
pompat

Pompa distribuie un debit mai i :

nmoaéﬁn‘é?w debitul maxim Be?ﬂlé?gt' debitul, turtind conducta de

Tablou expus la soare saula  Protejati tabloul impotriva soarelui sau a

alte surse de céldura altor surse de caldurd.

- Demontati si curatat pompa
- In acest scop, adresati-vé celui mai
apropiat departament de asistenta al
societétii noastre

Particule stréine impiedica
rotatia rotoarelor

Rulmentii motorului sunt uzati  nlocuiti rulmentii

Temperaturd prea ridicata a

Temperatura depaseste limitele tehnice
lichidului i

ale pompei

Defectiune interna Adresati-va celui mai apropiat distribuitor

14.6 POMPA, LA INCHIDEREA INTRERUPATORULUI, NU REUSESTE
SA EXECUTE NICIO ROTATIE, SAU REUSESTE CU GREU SA EXECU-
TE CATEVA SEMI-ROTATII, DUPA CARE SE DECLANSEAZA INTRE-
RUPATORUL AUTOMAT SAU SE ARD SIGURANTELE FUZIBILE

- Verificati si inlocuiti .
- Apelati la'un electrician specializat

- Verificati si efectuati din nou corect legatura
- Apelati [a'un electrician specializat

Motor pe scurtcircuit

Scurtcircuit din cauza unei
legdturi gresite

14.7 SIGURANTA DIFERENTIALA DE PROTECTIE SE DECLANSEAZA IMEDI-
AT DUPA INCHIDEREA INTRERUPATORULUI

Dispersie a curentului cétre
Famant din cauza avariilor

a nivelul izolatiei motorului,
cablurilor sau altor componen-
te electrice

- Verificat] si schimbati componenta
electricd de IeFare. la pdmant

- Apelati la un electrician specializat

- Formare de condens in motor

- Pétrundere a unor corpuri strdine

14.8 LA OPRIRE, POMPA EFECTUEAZA CATEVA ROTATII IN SENS OPUS

Verificati, curatati sau Tnlocuiti

Scurgeri din vana de fund
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ggr%%?eri din conducta de Verificati si reparafi Pmax 50 Hz
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
. § 16 1:9 1+7 145 145 1:4
15. DOCUMENTATIE TENHICA ANEXATA
o 25 10+16 8+ 11 6+9 6+8 5+6
15.1 TENSIUNI STANDARD INDICATE PE PLACUTA, CU RESPECTIVELE
TOLERANTE 3.0 - 12+14
e — 35 . . 10+13
recventa azd
kW] i & UNV] £%
. 50 230 £10% Prmax 60 Hz
<055 p [ T EvMst | Evms3 | Evmss | Ewusto | Evmsts
50 230A/400Y +10% 16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
037+40 6 3~ | 2204/380Y- 5%+ 10% 25 | 20+29 | 16+23 | 13+19 | M=16 | 8+12
460Y £10%
50 400A/690Y £10% 60 Hz
255 3~ 380 - 5% I+ 10% Pmax
60 4601+ 10% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
15.2 FACTORI DE REDUCERE A PUTERII MOTORULUI 30 . 80+10
Atunci cand pompa e instalatd intr-un loc unde temperatura mediului ambiant este 35 7
de peste 40°C si/sau altitudinea de instalare a acesteia este de peste 1000 de - . .
metri peste nivelul mérii, puterea ce poate fi distribuita de cétre motor se reduce.
Tabelul alaturat cuprinde factorii de reducere, in functie de temperaturd si de
altitudine. Pentru a evita supraincalzirile, motorul trebuie inlocuit cu un altul a cérui 15.4 CAVITATIE

putere nominald, multiplicata cu factorul corespunzétor

temperaturii si altitudinii sé fie mai mare sau egalé cu cea a motorului standard.
Motorul standard poate fi utilizat numai daca punctul de consum poate admite o
reducere de debit, obtinuta prin turtirea conductei de refulare, pand cand curentul
absorbit va fi redus cu o valoare egala cu factorul de corectie.

o) Altitudine (metri peste niv. marii)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 TABEL PRESIUNE MAXIMA DE FUNCTIONARE
Presiune indicata in functie de numarul de rotoare.

50 H:
Pmax ‘
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217

Cavitatia, dupd cum se stie, este acel fenomen distructiv pentru pompe, ce se
produce atunci cand apa aspiratd se transforma in vapori, in interiorul pompei.
Pompele EVMS, prevazute cu componente hidraulice interne din otel inoxidabil,
sunt mult mai putin expuse acestor fenomene, fata de alte pompe realizate din
materiale de calitate inferioara, insa, in orice caz, nu se pot evita in totalitate
daunele pe care le implica fenomenul de cavitatie.

Asadar, este necesar ca pompele sa fie instalate respectéandu-se legile fizicii i
regulile cu privire la fluide si la pompe.

Vom indica mai jos rezultatele practice ale acestor reguli i legi fizice.

In conditii de mediu standard (15°C si la nivelul méri), apa se transformé in vapori
atunci cand este supusa unei presiuni negative de peste 10,33 m. Asadar, 10,33
m reprezintd inaltimea maxima teoretica de ridicare a apei. Pompele EVMS, ca
si toate pompele centrifuge, nu reusesc s atinga intreaga indltime teoretica
de ridicare, din cauza unei pierderi din interiorul lor, numitd NPSHr, ce trebuie
scdzuta. Asadar capacitatea teoretica de aspiratie a fiecdrei pompe EVMS este
de 10,33 m minus valoarea sarcinii pozitive NPSHr, in punctul de lucru luat in
considerare.

Valoarea sarcinii pozitive nete la aspiratie NPSHr poate fi detectata din curbele de
catalog si trebuie avuté fn vedere, inca din momentul alegerii pompei.

Atunci cand pompa se instaleaza sub nivelul lichidului ce trebuie pompat sau
trebuie sa aspire apd rece de la 1 sau 2 metri cu o teava scurtd cu unul sau doud
coturi ample, sarcina pozitiva netd la aspiratie NPSHr poate fi neglijatd. Valoarea
sarcinii pozitive nete la aspiratie NPSHr trebuie avuta in vedere cu atat mai mult,
cu ct instalarea este mai dificila. Instalarea devine dificild atunci cand:

a) Diferenta de nivel de aspiratie este mare;

b) Conducta de admisie este lunga si/sau cu multe coturi si/sau cu mai multe
vane (pierderi accentuate de presiune pe aspiratie);

¢) Vana de fund prezintd o pierdere de presiune accentuata (pierderi accentuate
de presiune pe aspiratie);

d) Pompa este utilizatd la un debit apropiat de debitul maxim nominal (valoarea
sarcinii pozitive nete la aspiratie NPSHr creste o daté cu cresterea debitului,
peste valoarea de randament maxim);

e) Temperatura apei este prea ridicatd. (Cu 80-85°C este deja posibil ca

pompa sd trebuiasca sa fie sub nivelul lichidului ce trebuie pompat);
f)  Cota altitudinii este ridicatd (localitati de munte).



15.5. POZITIONARE GAURI DE ANCORARE

Hodel mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

15.6 AVERTISMENTE PENTRU O CORECTA  FUNCTIONARE A

FIG.A

MMoO O W >

ELECTROPOMPELOR (FIG. 1 - FIG. 2)

Bund scufundare

Tnclinare in unghi pozitiv

Curba cu razd ampla

Conducte cu suporturi independente

Diametru teava de admisie > diametru gura pompa
Reductie mansoane excentrice

FIG.2

A Scufundare insuficientd

B Inclinare in unghi negativ, formare de goluri de aer

C Curba bruscd, caderi de presiune

D Diametru teava < diametru gura pompa, caderi de presiune
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22 Lésd az ADATTABLAT 7.3 fejezet

3. GARANCIA ES MUSZAKI SEGITSEGNYUJTAS

HA A JELEN HASZNALAT| UTASITASBAN OLVASHATO UTMUTATASOKAT
NEM TARTJAK BE ESVAGY A TERMEKEN SORRA KERULO
BEAVATKOZASOKAT NEM HIVATALOS SZAKSZERVIZ VEGZI EL, A GARANCIA
ERVENYET VESZTI, AZ ESETLEGES SZEMELY| SERULESEKERT ESVAGY A
TERMEK ERT KAROSODASERT PEDIG A GYARTOT SEMMILYEN
FELELOSSEG NEM TERHELI.

Atermék atvételét kdvetden ellendrizze, hogy a killsd csomagolason nincsenek-e
torésre utald nyomok vagy horpadasok, ha igen, azonnal téjékoztassa a
kézbesitdt. A termék kézhez vétele utén ellendrizze, hogy vannak-e a terméken a
széllités miatt bekovetkezett sériilések, és ha vannak, akkor a kézhezvételtdl
szamitott 8 napon bellll értesitse viszonteladdt. Ellendrizze a termék adattablajan,
hogy a rajta szereplé adatok megfelelnek az On igényeinek.

Az alabbi kopasnak kitett alkatrészekre Korlatozott idejii garancia érvényes:

¢+ csapagyak

+ mechanikus tomités

+ tomit6gydrl

+  kondenzétorok

Amennyiben egy adott meghibasodést nem talél a ,HIBAKERESES” nevil tabla-
zatban (14. fejezet), forduljon a legkdzelebbi viszonteladéhoz.

4, ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

Atermék Gzembe helyezése elétt alapvetd fontossagu, hogy a felhasznald el tud-
ja végezni a jelen kézikonyvben leirt miveleteket és a termék hasznalata vagy
karbantartasa soran minden alkalommal alkalmazza ket.

4.1 AFELHASZNALO ALTAL ELVEGZENDO MEGELOZ0 INTEZKEDESEK

A felhasznalonak szigortan be kell tartania az adott orsza-
gokban érvényes balesetvédelmi elGirdsokat; ezenkjvil fi-
gyelembe kell vennie a termék jellemzdit (lasd a ,MUSZAKI
ADATOKAT”). Mozgatés és/vagy karbantartas soran mindig
viseljen védokesztyiit.

MEGORZESE A FELHASZNALO FELADATA

1. BEVEZETES

Atermék optimalis teljesitménye és megfelelé mikodése érdekében tartsa be az
itt talalhaté utasitasokat. Esetleges tovabbi informaciokért forduljon a legkdzelebbi
hivatalos viszonteladéhoz.

TILOS AZ ILLUSZTRACIOK ESIVAGY A SZOVEG AKAR RESZLEGES
MASOLASA.

A hasznélati Gtmutatd szerkesztésekor az aldbbi szimbélumokat hasznaltuk, hogy
kihangslyozzuk az elirasok be nem tartasanak kovetkezményeit.

ARSI A szivatty vagy a rendszer kérosodésénak kockazata

A Személyi sériilések és dologi karok kockazata
A Elektromos kockazat

Atermék javitési vagy karbantartasi munkai soran sziintesse
meg az aramellatast, megakadalyozva a véletlenszerii bekap-
csolast, mely személyi ésivagy targyi sériiléseket okozhat.

> P

A késziilékeket hasznalhatjak a csokkent fizikai, érzékszervi
vagy szellemi képességekkel rendelkezd, illetve a késziilék-
kel kapcsolathan tapasztalattal vagy ismeretekkel nem ren-
delkezé személyek is, feltéve, hogy feliigyelet alatt allnak,
vagy a késziilék biztonsagos hasznalatat szamukra megtani-
tottak és megértették az ezzel jaro kockazatokat.

Gyermekek nem jatszhatnak a késziilékkel.

A meriilszivattyukat gyermekek nem hasznalhatjék. A szi-
vattyik felnasznald altali tisztitasat és karbantartasat gyer-
mekek nem végezhetik.

>

Ha a terméken végzett karbantartasi-, telepitési miiveletek
vagy helyvaltoztatas soran az elektromos berendezés fe-
szilltség alatt van, ez sulyos, akar halalos kimenetelii bal-
esetekhez is vezethet.

A termék inditasakor lehetéség szerint ne legyen mezitlab
vagy vizben és kezei ne legyenek nedvesek.

A felhasznalé sajat kezdeményezésre nem végezhet olyan
miiveleteket vagy beavatkozasokat, amelyek nincsenek
engedélyezve ebben a kézikonyvben.




A szivattyi meghibasodasa esetén allitsa le azt. Egy
& meghibasodott szivattyd lizembe helyezése fizikai
sériiléseket vagy anyagi karokat okozhat.

Ne érintse meg a szivattyut, amikor a kezelt folyadék forré viz.
A magas homérséklet égési sériiléseket okozhat.

Ne érjen a motorhoz. A motor feliiletei nagyon melegek, ezért
érintésiik égési sériilést okozhat.

Ne érintse meg a forgé részeket, pl. a tokmanyt, a tengely
csatlakozoelemeit, a V tarcsakat sth. mikozben a szivattyu
tizemel. Mivel ezek a részek nagy sebességen forognak, a
veliik valo érintkezés sériiléseket okozhat.

Ne érjen a fesziiltség alatt lev részekhez, amikor a késziilék
be van kapcsolva. Fennll az aramiités veszélye.

A fagy elleni védelemre vonatkozo jelzéssel nem rendelkezé
szivattyikat nem szabad fagyos idében a szabadban hagyni.

4,2 VEDELEM ES JELENTOS ELOVIGYAZATOSSAG

Minden terméket tgy terveztiink, hogy a mozgo alkatrészek
ne jelentsenek veszélyt a véddburkolatok hasznalatanak

j koszonhetéen. A gyarto mindennemii felelésséget elharit

a fenti véddberendezések mddositisa miatt bekovetkezd
karokért.

Minden vezeték és fesziiltség alatt 1évd rész elektromosan
el van valasztva a foldeléstdl; van azonban egy
kiegészitd biztonsag is, amelyik a hozzaférhetd vezetd
részek foldcsatlakozasabol all annak érdekében, hogy a
hozzaférhetd részek ne valjanak veszélyessé a fo szigetelés
meghibasodasa esetén.

4.3 FENNMARADO KOCKAZATOK

Afennmaradd kockézatok az alabbiak:

a) Fenndll a motor hiitoventilétoraval valo érintkezés lehetGsége (nem feltétlenil
véletlenszer(ien) a ventilétor burkolatanak furatain keresztil, vékony térgyakkal
(pl. csavarhizék, botok és hasonldk).

b) Azegyfazisti szivattyiknal bekdvetkezhet egy Ujraindulds elézetes figyelmeztetés
nélkil, melyet a motorvédd kapcsold automatikus visszaéllasa okoz a motor
tiimelegedésének kdvetkeztében.

5. MOZGATAS ES TAROLAS
5.1 MOZGATAS

Tartsa be a hatélyos balesetvédelmi eldirasokat.
Fennall az dsszenyomas veszélye. A terméke nehéz, ezért

hasznaljon megfeleld emelési modokat és ruhazatot.

Aszivatty( mozgatasahoz az aldbbiakat kell tenni:

a) szlintesse meg az energiaellatast;

b) hizza ki a szallitd- és szivocsdveket (ahol vannak), ha tdl hossztak vagy
nagy helyet foglalnak el;

¢) csavarja ki a szivattyit a tamasztd feliletre rogzitd csavarokat, ha vannak;

d) a szivattylt a stlyanak és méretének megfeleld eszkozokkel emelje fel.

Atermék csomagolasa vizszintes helyzetben torténik:

- egy igény szerint oldals6 fogantytkkal ellétott kartondobozba. Ha a szivattyd
stlya vagy méretei megkdvetelik, a csomagoldst egy fa raklapra erdsitik,

- vagy néhany modell esetében egy fa ladaba csomagoljak.

Az elektromos szivattyl mozgatésa: az elektromos szivattyl vizszintes
csomagolasi helyzetbdl torténd mozgatésahoz elegendé egy szijat csatolni a
motor alapzata kré Ugy, hogy a mozgatés biztonségos legyen, majd egy
megfeleld eszkdzzel lassan fel kell emelni és a mozgatas soran ellendrizni kell a
stlyok megfeleld eloszlasat.

1SR Ellendrizze, hogy a termék megfelelden van-e a
motorhoz rogzitve és nem tud felborulni vagy leesni.

Csak a szivatty(l mozgatasa: kbvesse a fent leirt eljérast azzal a kiilonbséggel,
hogy a szijat a motor aldtamasztasa koré kell rogziteni.

5.2 TAROLAS

Avevonek a szallitas atvételekor ellendriznie kell az arut a hibak és a mennyisé-

gek tekintetében. A szallitassal kapcsolatban észlelt barmilyen sériilést jelenteni

kell a fuvarozénak/szallitonak, és azt rdgziteni kell a szallitolevélen.

a) A terméket fedett és szaraz, héforrasoktdl tavol esé és szennyezédésektdl,
illetve rezgésektdl védett helyen kell tarolni.

b) Nedvességtdl, héforrasoktdl és mechanikai sérilésektdl védje a terméket.

¢) Ne helyezzen nehéz targyakat a csomagolasra.

d) Aterméket +5°C és +40°C (41°F és 104°F) kozotti komyezeti homérsékleten
kel térolni, 60%-0s paratartalom mellett.

6. MUSZAKI-KONSTRUKCIOS JELLEMZOK

6.1 LEIRAS

Az On éltal vasérolt termék egy fiiggéleges, tobbfokozatd, nem énfelszivé szivattyd,
mely normalizalt villanymotorokkal tarsithaté. Az EVMS rovidités fiiggdleges, tobb-
fokozatu szivattylk széles vélasztékat jeldli tiz névieges dramlasi sebességre mére-
tezve (EVMS 1, 3,5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 és 90 m*h), kiilonboz6 szému fokoza-
tokkal a legkiilnfélébb nyomésigények kielégitése érdekében; a terméket elektro-
mos szivattyuként (szivattyt és motor), vagy csak szivattyiként szallitjuk.

Az azonosit betijellel kapcsolatban Iasd a miszaki fiiggeléket. [-F-]

Ha a szivattyit motor vasarolja meg, ellendrizze, hogy a motor alkalmas a
szivattyival vald tarsitasra.

6.2 TERVEZETT HASZNALAT
Aszivattyd az aldbbiakra hasznalhato:
- civil s ipari vizelosztd rendszerek

- mosdrendszerek

- vizkezelés

- tlizoltd rendszerek

- hiitérendszerek

- nyoméskiegyenlitd rendszerek

- Ont6z6 rendszerek

6.2.1 IVOVIZ HASZNALAT

Ha a termék ivéviz szivattylzasahoz kompatibilis anyaghol készillt,

hasznalat el6tt tiszta vizzel kell izemeltetni névleges teljesitményen, a lenti tabla-
zatban megjeldlt ideig:

EVMS1 60 perc (minimum)
EVMS3 60 perc (minimum)
EVMS5 30 perc (minimum)
EVMS10 30 perc (minimum)
EVMS15 15 perc (minimum)
EVMS20 15 perc (minimum)
EVMS32 15 perc (minimum)
EVMS45 15 perc (minimum)
EVMS64 15 perc (minimum)
EVMS90 15 perc (minimum)

6.3 NEM TERVEZETT HASZNALAT
/_\ A szivattyu helytelen hasznalata veszélyes helyzetek ki-

alakulasahoz vezethet és személyi vagy targyi sériiléseket
okozhat

[(c){M= Il A termék nem tervezett hasznalata a garancia megsziiné-
sét vonhatja maga utan

Nem hasznalhatok a kovetkez6khdz:

- szennyvizek kezelése

- nagy savtartalmu viz

- korroziv folyadékok

- a,MUSZAI ADATOK". fejezetben feltiintetettnél magasabb hémérsékletd viz
- tengerviz

- gyulékony és/vagy robbanasveszélyes folyadékok

- aszivattyu gyartasahoz hasznalt anyagokkal nem kompatibilis folyadékok

- az iddjarasi viszontagsagokkal szembeni védelem nélkuli kiltéri telepités

- folyadék nélkali mikodés
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7. MUSZAKI ADATOK

7.4 ZAJSZINTRE VONATKOZO INFORMACIOK

7.1 ASZIVATTY( MUSZAKI ADATAI Tefsimény|  Motor 50 Hz 60 Hz
ME | EWMSI20 | EVMS32:90 (Kw] | nagységa | |pA[dB]* | LwA[dB]" | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Szivattylzott folyadék max. o fligg a mechanikus tomitéstdl 037 71 52 - 57 -
hémérséklete (Iasd a Data Book-t) 0,55 71 52 - 57 -
Szilard anyagok max. menny./ | Ppm/ 50/ 0,75 80 52 - 57 -
max. 4imérdje mm 0,1+0,25 11 80 52 - 57 -
Max. lizemi nyomas MPa 16+25 [ 16+30+35 15 90 60 - 65 -
Selis) dné : 17+ 00mm 2 o e [ - & [ -
Szivécst tmérd 30 100 62 Z 67 78
* = csavarmenet az MSZ EN 1S0 228 szabvany szerint 40 12 66 - I 82
55 132 68 79 73 84
7.2 AMOTOR MUSZAKI ADATAI 75 132 68 9 3 84
1" 160 73 84 78 89
. IC411-TE.FC.
Tipus (kényszeritett szelldzés(i zart motor) 15 160 72 8 75 86
) - P55 18,5 160 70 81 75 86
Vedetsegiszint 1P 56 (csak a EVMIS1-90 tipushoz > 15 kW) 2 % | 70 B 1 8
53 W 30 200 70 81 75 8
100 <055 37 200 73 84 n 88
Orankénti inditasok 60 0,75+3,0 45 225 75 86 79 90
max. szama 30 4.0+11
15 15+30 A tablézat tartalmazza az elektromos szivattyik maximalis hangkibocsatasi
8 37+45 értékelt

Szigetelési osztaly

és tlimelegedés (B osztalyd tilmelegedéssel)
Szolgaltatas tipusa Folyamatos $1
Elektromos adatok Lasd a motor adattablajat

Ebben a felsorolasban fel van tiintetve az Ebara motor specifikacioja. Ettdl eltérd
motor hasznélata esetén ellendrizze a motor gyartéjanak a motor adattablajan
feltiintetett specifikéciojat.

7.3 SZIVATTYU ADATTABLA ADATAI

Az adattébla a szivattyura elhelyezett aluminium cimke , mely tartaimazza a szi-
vattyd miszaki jellemzdit. A szabvany fesziiltségek az adattablan vannak
feltiintetve a hozzajuk tartozd tolerancidval.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA 5'2"%?6?3&‘&33?8“ MADE IN ITALY
TYPE
€D-piv £
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min!
\ME > Hyd. eff. %
“TYPE"  Szivattyd modell

PN Arucikk kodja
‘Hmax"  Maximalis tetopont
‘Hmin”  Minimalis tetopont
‘Q° Aminimalis és maximalis teljesitménypont megjelélése
ap  Aminimalis és maximalis aramidsi sebessegnek megfeleld tetd-
pontok kijelzése ¢
‘P2"  Amotor névleges teljesitménye (a tengelynél mért teljesitmény)
‘HP"  Amotor Hp-ben kifejezett névieges teljesitménye (horse power)
‘Hz"  Frekvencia
‘min-1" Forgasi sebesség
‘MEP I\/éutgé?, mely a szivattyd mindségét méri annak hatékonységahoz

p
“Hyd. Eff” A szivattyd hidraulikus hatékonysaga

*Hangnyomésszint - A szivatty(tdl egy méter tavolsagra végzett mérések atlaga.
Tolerancia + 2,5 dB.
** Hangteljesitményszint. Tolerancia + 2,5 dB.

AGYARTO FENNTARTJAA JOGOT A MUSZAKI ADATOK MODOSITASARA,
VALAMINT A JAVITASOK ES FRISSITESEK ELVEGZESERE.

8. ELOKESZITES A HASZNALATRA

FIGYELEM!
8.1 TARSITAS AMOTORRAL
Az EVMS szivattytkkal térsitandd motoroknak meg kell felelniikk az IEC szabvé-

nyoknak és az eléfeszitd rugénak az aldbbi rajznak megfelelden kel elhelyezked-
nie:

Atelepitést szakképzett technikusnak kell végeznie.

Vegye ki a szivattyt a csomagolashol és megfeleld eszko-
z0kkel emelje fel vagy engedje le, a balesetvédelmi
elirasok betartisa mellett.

Ugyeljen arra, hogy a motor emeld fiilescsavarai alkalma-
sak legyenek az elektromos szivattyu emelésére.

1. Toltés iranya
2. Toldcsapagy
3. Eléfeszitd rugd

]
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FIGYELEM!
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Az elofeszitd rugo jelenléte és telepitése kotelezd a fenti
abran jeldlteknek megfelelden.




A motor/szivattyu tarsitési miiveleteinek végzése sorén a motornak aramellatés
nélkil kel lennie. Mivel a térsitast kovetSen javasolt egy mikkodési proba
elvégzése, ha a rendelkezésre &ll6 hely megengedi azt, célszer(i a térsitast azt
kévetden elvégezni, hogy a szivattyit mar munkavégzési helyzetben rogzitették
és a szivo és szallitd csdvezetékekhez csatlakoztattak. Ellenkez6 esetben a
mikadési probat ideiglenes hidraulikus bekotésekkel kel elvégezni.

8.1.1 AMOTOR FELSZERELESE A SZIVATTYURA [-Ad]

FIGYELEM!
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1. A sziattydt dllitsa fiiggéleges helyzetbe, és rogzitse sik és nem
deformélhatd felilletre.

Lazitsa meg a 4db csavart, vegye le a két kapcsoloelem véddburkolatét és
a kapcsoléelemet rogzitd betétet. [A-1]

Tavolitsa el a félkapcsolok 4db rogzitd csavarjat és a félkapcsolokat. [A-2]
Egyenletesen lazitsa meg a patron rogzitgytirljét rogzitd 3db csavart. [A-3]
Tavolitsa el a motor éket. [A-4]

Helyezze a féléket a motor tengely fészkébe. [A-4]

(1[I A félék nem loghat ki a motor tengelyen 1évé fé-
szekbdl.

Az dsszes lent megnevezett miiveletet aramellatas nélkiil
kell elvégezni.

)

7. Allitsa a motort fiiggdleges helyzetbe gy, hogy a tengely lefelé nézzen és
helyezze a szivattyl folé. [A-5]

8. lllessze be és egyenletesen rdgzitse a motor 4db rogzitd csavarjat. [A-6]

9. Amotor tipusanak megfeleld emeldvel képezzen éket a motor aldtamasztas
és a kapcsoldelem kdzott az alabb felsorolt modok egyikén:

- < 4,0 KW-ndl kisebb vagy egyenld teljesitmény(i motor esetén: addig
emelje a kapcsoloelemet, amig a szivattyd tengely vége nem érintkezik a
motor tengely végével;

- 2 55 kW-nal nagyobb vagy egyenld teljesitmény(i motor esetén: addig
emelje a kapcsoldelemet, amig a motor tengely végéhez nem simul. [A-7a]

10.  Fokozatosan hizza meg és rogzitse a kapcsoldelem 4db csavarjat a
megfeleld forgatonyomatékkal. [A-7b]

1. Kézzel forgassa el a kapcsoloelemet, ekozben ellendrzze, hogy a két
félkapcsold kozotti hely lathatdan egyforma legyen. Ha nem igy van,
ismételje meg a miveleteket a 9. ponttdl. [A-8]

12. Egyenletesen rogzitse a patron szoritdgyrljének 3 csavarat a megfeleld
forgatényomatékkal. [A-9]

13.  Ideiglenesen csatlakoztassa a szivo és szallitécséveket, majd nyissa ki a
szdllitészelepet.

14, Toltse fel a szivatty(t vizzel a 10. fejezetben leirtak szerint.

15, Szerelje 6ssze a kapcsoloelem két véddburkolatét (4db csavar). [A-10]

16.  Csatlakoztassa a motort az elektromos halozatra a 9. fejezetben leirtak
szerint.

17. Néhany percig jérassa az elekiromos szivattyt. [A-11]

18.  Ellendrizze, hogynem tapasztalhaté tulzott mértékii zaj és rezgés.

19.  Sziintesse meg a motor dramellétasat és varjon, amig a kapcsoloelem
megall.

20.  Lazitsamega4db csavart és vegye le akapcsoldelem két véddburkolatét. [A-12]

21, Vizsgélja meg az aldtdmasztas belsejét és ellendrizze az esetleges viz
jelenlétet. [A-13]

22.  Viz jelenléte esetén ismételie meg a kapcsoloelem elhelyezését, miutén
kilritette a szivatty(t. Ismételje meg az eljarast a 4-6 a 20.ig pontig.

23.  Szerelje dssze a kapcsoléelem két véddburkolatat (4db csavar). [A-14]

24, Végleg csatlakoztassa a szivd és szallitd csvezetékeket.

25. Az elektromos szivattyd telepitése befejez8dott.

Eljéras csapagy nélkili modellekhez: végezze el az 1-25. pontban leirt [épéseket.
Eljéras csapaggyal rendelkez6 modellekhez: ugorja t a 2-6., 9-12., 15 és 20-23,
pontokat.

8.2 ATELEPITESRE VONATKOZO ALTALANOS MEGJEGYZESEK

ORI A terméknek a csdvezetékekre valo csatlakoztatasa eldtt
tavolitsa el a szivd és szallitd oldali sapkakat

a) Haszndljon fém csdvezetékeket, hogy megakadéalyozza a csévezetéke-
ken beliili nyomascsokkenést, mely elszivaskor vagy bizonyos merevségl
miianyag cs6vezetékekben alakul ki;

b) a csdvezetékeket lgy kel aldtdmasztani és egyméshoz igazitani, hogy ne
vegyék igénybe a szivattyut;

ha rugalmas szivd vagy szallitd csévezetékeket haszndl, kerillje azok meg-
hajlitasat a sziikilések kialakulasanak elkerilése érdekében;

szigetelje a csévezetékek esetleges csatlakozasait: a szivicsébe beszivargd
levegd negativ hatéssal van a szivattyt mikodésére;

a szivattyu kimeneténél 1évd szallitocscre célszer(i egy visszacsapd szelepet
és egy gatat egy gatat szerelni, ebben a sorrendben;

f) acsévezetékeket a kadhoz vagy barmilyen fix részhez rogzitse Ggy, hogy ne
a szivattyl legyen az alatémasztasuk;

ligyelien arra, hogy a rendszerben ne legyen tdl sok hajlat (hattydnyak) és
szelep ; .

felillre telepitett SZIVATTYUKON a szivcs8nek labszeleppel és szlirével kell
rendelkeznie azért, hogy azok megakadalyozzak az idegen testek behatold-
st és a szivatty( végét a csd atmérdjénél legalabb kétszer akkora mélységbe
kell meriteni; ezenkiviil a szivattylt a cs6 atmérdjénél mésfélszer nagyobb
tavolsagra kel elhelyezni.

4 méternél nagyobb szivécsovek esetén, a nagyobb teljesitmény érdekében,
nagyobb atmérdjii csovet kell hasznaini (szivashoz 1/4 collal nagyobb csdvet
javasolunk).
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8.2.1 TELEPITES

a) Helyezze a szivattylt egy sik, a vizforréshoz a lehetd legkdzelebb esd
feliletre, hagyjon kdriilotte annyi szabad helyet, hogy lehetdvé tegye a
hasznélati és karbantartdsi miveletek biztonséagos elvégzését. Minden
esetben hagyjon legaldbb 100 mm szabad helyet a felszini szivattyik
hiitéventilatora el6tt;

hasznaljon megfeleld méretll, menetes hiivelyekkel rendelkezd csoveket,
amelyeket az elektromos szivattyl szivo és szallitd nyilésaira vagy a menetes
ellenkarimakra kell a készletben talalhatd csavarokkal rogziteni;

=

8.2.2 ATERMEK ELHELYEZESE

AR Telepitse az elektromos szivattytit jol szelloz6, az idsjarasi vi-
szontagsagoktdl (es6, fagy ....) védett helyiségbe.

Ne feledje a kdmyezeti hémérsékleti és tengerszint feletti magassaghatarokat,
lasd a 15,2 fejezetet.

Helyezze az elektromos szivattyit a falaktol, a mennyezettdl vagy més
akadalyoktol megfelel§ tavolségra, hogy lehetdvé tegye a rogzitési, hasznalati és
karbantartasi munkalatok biztonsagos elvégzését.

Az elekiromos szivattyt csak fiiggdleges helyzetbe szabad telepiteni.

8.2.3 ROGZITES

Az elekiromos szivatty(t csapszegekkel rogzitse a szivattyd sulyat megtartani
képes, megfelel6 merevségli alapzathoz vagy egy megfeleld fém szerkezethez.
Ha az alap betonbdl van és lakoépiletek vasbeton szerkezetéhez kapcsolddik,
célszer(i rezgésgatlo alatéteket hasznalni, hogy ne zavarjuk az ot lakokat.
A rogzitéshez egy heggyel jeldlie meg a szivattyu alapzatén Iévé 4 furat
kozeppontjat a tamaszto felilleten. Atmenetileg helyezze 4t az elektromos
szivatty(t és egy flréval készitsen 4 furatot az EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 szivattyik
12-es 4tmérdjii csavarjaihoz, illetve az EVMS 32, 45, 64 és 90 szivattydk 14-
es atmér6ji csavarjaihoz. Helyezze vissza a szivatty(t, llitsa egy vonalba a
csévezetékekkel és itkdzésig szoritsa mega csavarokat.

Ardgzitd furatok helyzete a 15.5 fejezetben Iéthatd.

8.2.4 CSOVEZETEKEK
Az itt felsorolt ajanlasokon kivill be kel tartani a 15.6 fej. 1. dbran feltiintetett
utasitdsokat is.

VAN

A széllitd oldalon, a visszacsapdszelep és az elzardszelep elé célszer(i
egy nyomasmérdt szerehi. A szivd és széllitd csévezetékeknek megfeleld
altamasztasokat kell hasznalni annak érdekében, hogy ne fejtsenek ki tdl nagy
erét a szivattyd karimaira.

Ha a szivatty(t fellre telepitik (a folyadékszint a szivattyd szintjénél alacsonyab-
ban van) és egy nyitott kort taplél, a szivd csdvezeték végére egy labszelepet kell
szerelni. Ebben az esetben javasoljuk egy olyan csévezeték hasznalatat, amelyet
a szivattyuhoz kell csatlakoztatni.

A csovezetékeket gy kell méretezni, hogy elviseljék a
szivattyu lizemi nyomasat.
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Ellenérizze, hogy a viz/ szivonyilés szintkilonbsége és a
szivo csévezeték mentén bekovetkezS szivargds Osszege
kisebb a szivattyl szivokapacitdsanal. A vizhémérséklet és a
tengerszint feletti magassag is negativan hatnak a szivattyl
szivokapacitésara. Ha a szivoképességre hatd kulénbdzd
tényezok Osszege meghaladja a szivattyl szivoképességét,
akkor a kavitacid (Uregesités) jelenségével allunk szemben,
mely negativan hat a hidraulikus teljesitményre és a szivattyd
bizonyos életfontossagu alkatrészeinek karosodasahoz vezet.
A szivattyd kavitécios mikodésével kapcsolatban bdvebb
informéciéért olvassa el a 15.4 fejezetet.

8.3 KARIMAK LESZORITO EREJE ES MEGHUZASI NYOMATEKA

Karimék meghuzési nyomatéka

Modellek KaDnhrlna Csavar CsS;Qar Meghuz?ﬁ”r&yomatek
EVNIS | (L)(G) N % M0 | 2 30
EWNS | (L)) | 1 F % M2 | 4 50
EVNIS | (L)(G) [F % M2 | 4 50
EVNIS | (L)(G) N % M0 | 2 30
EWS | (L)G)| 3 | F % M2 | 4 50
EVNIS | (L)(G) [F 2% M2 | 4 50
EVNIS | (L)(G) N R M0 | 2 30
EWS | (LG)| 5 [ F R M6 | 4 70
EVNIS | (L)(G) [F R M6 | 4 70
EVNIS | (L)(G) N 40 M2 | 2 50
EWIS | (L)G)| 10 | F 40 M6 | 4 70
EVNIS | (L)(G) [F 40 M6 | 4 70
EVNIS | (L)(G) N 50 W2 | 2 50
EWS | ()G)| 15 | F 50 M6 | 4 70
EVNIS | (L)(G) [F 50 M6 | 4 70
EVMS | ()G N[ 50 | w2 | 2 50
EWIS | (LG)| 20 [ F 50 M6 | 4 70
EVNIS | (L)(G) [F 50 M6 | 4 70
65 M6 | 4 80
b L 65 M6 | 8 80
EVMS o % r 65 M6 | 4 80
65 M6 | 8 80
80 M6 | 8 80
b L 80 M6 | 8 80
EVMS © BT e | i
80 M6 | 8 80
100 M16 8 80
WS b o ¥ 00 v | e 100
© F 100 M16 8 80
00 | M20 | 8 100
100 M16 8 80
WS b © ¥ 0 e | e 100
© F 100 M16 8 80
00 | M0 | 8 100

Akarimakon megengedett er§

Karima Xerd Y erd Zerd
Modellek DN N N N
EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
EVMS | ()G) | 1 F 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
EWMS | (L)G) | 3 F 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) N 32 210 230 210
EVMS | ()G) | 5 F 2 210 230 210
EVMS | (L)(G) LF 32 210 230 210
EVMS | (L)(G) N 40 370 330 300
EVMS | ()G) | 10 F 40 370 330 300
EVMS | (L)(G) LF 40 370 330 300
EVMS | (L)(G) N 50 490 450 400
EVMS | ()G) | 15 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) N 50 490 450 400
EVMS | ()G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
U IF 65 2100 1850 1700
VIS » 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
U IF 80 2500 2250 2050
VS 45 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
U IF 100 3350 3000 2100
EVMS o 100 3350 3000 2100
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
U IF 100 3350 3000 2100
EVMS % 100 3350 3000 2100
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
Akarimakon megengedett nyomaték
Vodellek Ka[;ir{‘na X nmrnrjl]aték Y n{ﬁm?ték z nmm?ték
EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EVMS | (L)G) | 1 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EVMS | (L)©G) | 3 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 2 230 280 190
EVWMS | L)G) | 5 F 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) LF 2 230 280 190
EVMS | (L)(G) N 40 310 390 210
EVMS | ()G) | 10 F 40 310 390 210
EVMS | (L)(G) LF 40 310 390 210
EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
EVMS | ()G) | 15 F 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) | 20 F 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
i) IF 65 1200 1500 1100
VS 2 65 1200 1500 1100
© F 65 600 750 550
65 600 750 550
80 1300 1600 1150
VS Y 5 L 80 1300 1600 1150
© F 80 650 800 575
80 650 800 575
o| e s e
EVMS — 64
© F 100 725 875 625
100 725 875 625
DR e e
EVMS —— 90
© F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ELEKTROMOS CSATLAKOZTATAS [-B]

- AZ ELEKTROMOS BEKOTEST SZAKKEPZETT TECHNIKUSNAK KELL
ELVEGEZNIE,

- NAGY ERZEKENYSEGU (003 A) HIBAARAMU MEGSZAKITOT
KELL BESZERELNI. MINDAZONALTAL AJANLATOS ELLENGRIZNI
A RENDSZER VEDELMENEK KOMPATIBILITASAT ES HELYES
MERETEZESET AZ ADOTT ALKALMAZASHOZ A VONATKOZO
ELOIRASOKNAK MEGFELELGEN. EZEKET A MOVELETEKET
SZAKKEPZETT SZEMELYZETNEK KELL ELVEGEZNIE.

FIGYELEM!

VNN

Az elektromos szivattyu villasdugoval nem rendelkezo tap-
ellatasat kapcsoldval, olvadd biztositékokkal és a szivattyu
felvett aramerdsségére kalibralt hokapcsoloval kell ellatni.

A halézatnak hatékony foldeld berendezéssel kell rendel-
keznie az adott orszagban érvényes elektromos eldirasok
szerint: a feleldsség ezért a telepitot terheli.

A tépkabellel nem rendelkezd szivattyik esetében az On
orszagaban hatalyos eldirasoknak megfeleld kabelt hasz-
nalja, melynek keresztmetszete megfeleld a hossziisaghoz,
a telepitett teljesitményhez és a haldzati fesziiltséghez.

Az egyfazisu verzio villasdugojat, ha van, vizpermettdl,
vizsugartol és es6tdl tavol esé helyiségben kell az elekt-
romos haldzatra csatlakoztatni tgy, hogy a villasdugéhoz
hozza lehessen férni.

Az elektromos szivattyik nem rendelkeznek belsé motor-
védelemmel, ezért a tulterheléssel szembeni védelemrdl a
felhasznalonak kell gondoskodnia. A motor 1,5kW - 45kW
kozott PTC-vel van felszerelve. Javasoljuk, hogy a védel-
met csatlakoztassa egy nyomtatott aramkorhoz.

A BEKOTES SORAN MINDENKEPPEN EL KELL KERULNI A KAPOCSLEC
VAGY AMOTOR LEFROCCSKOLESET VAGY BENEDVESITESET.

- A héromfazisi verziondl, miutan a kétvezetékes vagy haromvezetékes
tapkabelt a kapocsléchez csatlakoztatta, ellendrizze a szivatty(t a motor oldal
feldl nézve, hogy a hitéventilator a ventilator burkolatéra ragasztott cimkén
lathato nyil altal jelzett iranyba forog-e. Amennyiben a forgasirany hibés, a
harombol két vezetéket cserélien meg a motor kapocslécén.

EVMS ELEKTROMOS SZIVATTYUK
Abekotés elvégzése elétt ellendrizze, hogy a vezeték fesziltsége és frekvencidja
megfelelnek a motor adatoknak, mely az adattablan olvashaté le. A vezeték és az
elektromos szivattyl kdzé egy vezérldpultot kell beiktatni, az alabbi készilékekkel
(ha a helyi eléirasok masképp nem rendelkeznek):
Egy olyan kapcsold, melynek érintkezéi legalabb 3mm nyitétavolsaggal ren-
delkeznek;
Rovidzarlattal szemben védd berendezés (biztositékok vagy termikus-még-
neses megszakit);
Nagy érzékenységii hdkioldo (0,03 A);
Javasoljuk az Uszéhoz, a szondakhoz vagy mas egyenértéki készilékhez
csatlakoztatott, a szivattyd szérazon futdsa ellen védé berendezés
hasznalatat;
El6sz0r a véddvezetéket csatlakoztassa a PE terminalhoz, a lehetd leghosszabbra
hagyva azért, hogy véletlenszeri kiszakadés esetén utolsként szakadjon le. Ha
a sorkapocs a kabel bekotése szempontjabdl kényelmetlen helyzetben van,
médosithatja a helyzetét a motort 90, 180 vagy 270 fokkal elforgatva. Ehhez el kell
tavolitani a motort a motor aldtdmasztasra rogzit6 4 csavart, fel kell emelni a
motort annyira, hogy lehetévé tegye annak forgasat anélkill, hogy eltavolitana a
motor és a szivattyl tengelye kozétti tengelykapcsoldt.
Csavarozza vissza a 4 csavart.

10. A SZIVATTYU FELTOLTESE [

Ne inditsa be a szivattyit addig, amig nem helyezték el és

szerelték be a végleges felhasznalasi helyzetbe - a miivelet

A elvégzésekor a motor kapocslécének tokéletesen zarva
kell lennie.

Aszivattyut és a szivo csdvezetéket fel kell tolteni vizzel. Amint azt mér emlitettik,
a szivattyd viz nélkiili mikddtetése ohatatlanul komoly karokat okoz a szivatty
néhany belsd alkatrészében. A feltdltés soran a kapocsléc doboznak zértnak és a
motornak dramellatas nélkil kel lennie.

10.1 FELULRE TELEPITETT SZIVATTYU FELTOLTESE

a) Csavarja le akiilsé haz folé, a felsd alatdmasztés magassagéaba elhelyezett
hatszoglet(i sapkét (tavolitsa el a kapcsoldelem véddburkolatat, ahol sziikséges);

b) Egy tolcsér segitségével toltse fel vizzel a szivo csdvezetéket és a szivattyl
torzsét tulfolyasig;

¢) Csavarja vissza a hatszoglet(l sapkat, amig nem szorul;

d) Alaposan itassa fel az esetleges vizszivargasokat.

e) Szerelje vissza a kapcsoldelem védburkolatét, ha leszerelte azt;

10.1 ALULRA TELEPITETT SZIVATTYU FELTOLTESE

a) Csavarja le a hatszogletdi sapkat;

b) Nyissa ki a szivo oldali kaput, amig a viz tul nem folyik;
¢) Csavarja vissza a sapkat, amig nem szorul.

11. HASZNALAT, INDITAS ES MUKODTETES [-D]

SOHANE MUKODTESSE AZ ELEKTROMOS SZIVATTYUT ViZ NELKUL: AViz-
HIANY KOMOLY KAROKAT OKOZHAT A BELSO ALKATRESZEKBEN.

11.1 ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

a) Felszini elektromos szivattylinkat gy terveztik, hogy olyan kézegekben is
képesek legyenek izemelni, ahol a kdrnyezeti hémérséklet nem haladja meg
a40°C-t és a tengerszint feletti magassag nem nagyobb, mint 1000 méter;

b) elektromos szivattytinkat nem lehet Uszémedencékben vagy ehhez hasonld

helyeken hasznalni;

¢) aszivattyl zart szallitécsvel torténd tartds lizemelése a tilmelegés miatt

kérokat okozhat;

d) kerilje a szivattyd motorjanak évi 50.000-nél tobbszori be- és kikapcsolasat.
Az évi 50.000-t meghaladd be- és kikapcsolasok csokkenthetik a szivattyd
élettartamat és a korai torés kockdzatat vonjak maguk utan. Ami az éran-
kénti maximalis szamot illeti, tekintse &t a 7.2 fejezetet;

) feszilltséghiany esetén célszer(i megszakitani az dramellatd dramkort;

(gy vélassza ki a szivattytt, hogy annak mikddését a maximalis hatékony-
sagi pont kozelében biztositsa, a névleges teljesitmény minimum és maxi-
mum értékei kozott.

=@

11.2 INDITAS

Ahidraulikus és vilamos csatlakozasok kialakitasa és a feltdltés utén ellencrizze a

forgasiranyt, miel6tt miikodésbe hozza a szivattyut.

a) Inditsa el az elzérészeleppel rendelkezd szivattydt ugy, hogy a szallité oldal le
van zérva.

b) Ellendrizze az éramutaté jérasaval egyez6 forgésiranyt, a motort a lapétkerék
feldli oldalrél nézve (melyet a felsd alatamasztason 1évd nyil is jeldl) a motor
lapatkerekének fedelén lévd nyilasokon keresztill; a forgasirany konnyen ész-
lelhetd a kiindulépontnal vagy a lapatkerék leallasakor.

¢) Hibas forgas esetén szakitsa meg az dramellatast és cserélje fel a két tapve-
zeték helyzetét a vezériGpulton vagy a motor kapocslécén;

d) Kétvagy harom alkalommal inditsa el az elektromos szivattyt, hogy ellendriz-
ze a berendezés éllapotét;

e) Aszallito szakaszon beavatkozést végezve néhanyszor varatlanul novelje a
nyomast;

f) Ellendrizze, hogy a zaj, rezgés, nyomas és az elekiromos feszilltség szintje
nem tUl magas.

g) Menet kozben lazitsa meg a légtelenitd sapkét, amig a viz til nem folyik;
csavarja vissza a sapkat, amig nem szorul.

11.3 MENET

Inditsa el az elzrdszeleppel rendelkez6 szivattyut Ugy, hogy a szallité oldal le van
zérva, majd fokozatosan nyissa ki. Az elekiromos szivattyinak szabélyosan és
csendben kell mikddnie.

Ismét zérja el az elzdroszelepet és ellendrizze, hogy a szallité oldali
nyomasmérdrél leolvasott nyomésérték az adattablan jelolt Hmax értékhez kozeli
érték legyen.

(A megkozelit szamitas elsdsorban a tolerancianak és az esetleges szivo oldali
{itkdzSknek tudhatd be). Ha a nyomasmérérdl leolvasott nyomas értéke joval
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Ha a két érték egymashoz kézeli, ez azt jelenti, hogy a szivattyu helyesen miikadik
és a nyitott elzardszelep mellett bekdvetkezé esetleges mikddési rendellenessé-
gek szinte mindig a motor mechanikai jellegli rendszerhibainak tudhatd be, vagy
még gyakrabban a szivattyd kavitdciéjanak az alabbi okok miatt:

tal nagy szintkiilonbség vagy tulzott szivé oldali nyomasesés,

a szallitd oldali ellennyomas tUl alacsony,

a folyadék homérsékletével dsszefiiggd problémak.
A szivoképességet és az elektromos szivattyl teljesitményét csdkkentd ésivagy
veszélyeztetd szempontokat lasd a 14. fejezet Hibakeresés c. bekezdésében.
Szeretnénk pontositani, hogy a megadottaknal nagyobb hémérséklet és magas-
s&g esetén a motor altal leadott teljesitmény
csokken és nagyobb teljesitmény(i motorrdl kell gondoskodni vagy csokkenteni
kell a sziikséges teljesitményt. Ezzel kapcsolatban lasd a 15.2 fejezetet.
Ellendrizze, hogy a rendszerben ne legyenek kostések vagy a gyorsan zarddd
szelepek altal okozott nyomascstcsok, melyek 1,5-szer nagyobbak a szivattyl
névleges nyomésanal. Hossz( tavon karokat okozhatnak a szelepben.

Keriilie a zart szallitd oldali zarészeleppel ellatott szivattyd

néhany masodpercnél tovabb tartd lizemelését.

Ezenkivill kerilje a szivattyinak az adattablan feltiintetett minimalis teljesitmény-
nél alacsonyabb értéken torténd folyamatos lizemelését,

hogy elkerilje a szivattydzott folyadék esetleges tlmelegedését és a szivattyd
vagy a motor csapagyak felesleges tulterhelését.

11.4 LEALLAS

a) Fokozatosan szakitsa meg a vizéramlast a szallité oldali szakaszon azért,
hogy megakadalyozza a csévezetékekben és a szivattyiban a kos(tés miatti
tiinyomast;

b) Szakitsa meg az dramellétast.

12. KARBANTARTAS ES JAVITAS

Az elektromos  szivattyin végzendd  barmilyen
karbantartasi miivelet el6tt sziintesse meg az aramellatast.

13, ARTALMATLANITAS

Ez a termék az az elekiromos és elektronikus berendezések hulladékairél sz6l0
2012/19/EU irdnyelv (RAEE) alkalmazasanak hatdlya alé tartozik. A késziléket
tilos a haztartasi hulladékkal egyitt dramtalanitani, mivel kilénbézd anyagokbol
all, melyeket megfelel§ 1étesitményekben Ujra tudnak hasznositani. A helyi
dnkormanyzati szerveken keresztiil tajékozodni kell azokrél a gy(jtdpontokrol, ahol
atveszik aterméket annak értalmatianitasahoz és az azt kovet6 helyes Ujrahasznositashoz.
Emlékeztetiink arra, hogy egyenértékii eszkdz vasarlasa esetén a viszonteladd
koteles az artaimatlanitésra vard terméket ingyen atvenni. A termék potencidlisan
veszélyes az emberi egészségre és artalmas a kdmyezetre, annak ellenére, hogy
nem tartalmaz a 2011/65/EU (RoHS) rendelet altal megjelolt kéros anyagokat, de
akdmyezetben elszorva karosan hat az dkoszisztémara. Akészllék elsd hasznélata
el6tt figyelmesen olvassa el az utasitasokat. Szigortian tilos a terméket a tervezettdl
eltérd célokra hasznalni, mivel helytelen hasznalat esetén aramités
veszélye all fenn. Akészliléken elhelyezett cimkén lathato athuzott
szemetes kuka szimbolum azt jelzi, hogy a termék megfelel az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl szélo
jogszabalynak. Akésziiléknek a kdrnyezetben vald elhagyasét vagy
engedély nélkli artalmatlanitasat a térvény biinteti.
A2008/98/EK hulladék keretiranyelv 9. cikk (1) bekezdés i) pont és az 1907/2006
REACH rendelet értelmében az 6sszes EBARA terméket bejelentették az Eurdpai
Vegyianyag-igyndkségnek (ECHA). A termék biztonsagos hasznélatéra vonatko-

z6 informéciokat tartalmaz SCIP-szam a www.ebaraeurope.com weboldal ,Com-
pany Certifications” (Véllalati tantsitvanyok) részében talalhato.

14, HIBAKERESES

14.1 A SZIVATTYU NEM MUKODIK

amotor nem forog

Ellendrizze az elektromos vezeték

Nincs dram

méréorajat "
Ahelyreallitishoz értesitse a szallitét

Avillasdugd nincs bedugva

Ellendrizze a halozatra csatlakozast

Hibas elektromos csatlakozas

Ellendrizze a kapocslécet és a
kapcsoldszekrényt

Az elektromos szivattyd nem igényel rendszeres karbantartast, ugyanakkor
javasoljuk a szabdlyos mikddés rendszeres idokdzonkénti ellendrzését,
iddszakos ellendrzések révén, melyek gyakorisaga a szivattylzott folyadéktl és
a mikddési korliményektdl fiigg, Ugyelve a rendellenes zaj és rezgések
eléfordulasara:

Ezek az ellenrzések elére vetithetik a rendkivili karbantartési beavatkozasok
sziikségességét, és igy megeldzhetd, hogy azokat egy hirtelen bekovetkezett
kellemetlenség utén kelljen elvégzni.

Az elektromos szivattytk dltal altaldban megkovetelt rendkivili karbantartési
beavatkozasok a kdvetkezok:

- mechanikus tomités cseréje

- tomitdgydrik cseréje

- csapagyak cseréje

- kondenzétorok cseréje (ahol vannak)

Ugyanakkor ezek a kopasnak jellegzetesen kitett alkatrészek hosszi ideig
kitartathatnak, ha az elekiromos szivatty(t megfeleléen hasznéljak.

Amikor a szivatty(t hossz( ideig nem hasznaljak, célszerti teljesen kiiiriteni azt a
leeresztd és feltoltd dugok eltévolitasaval, tiszta vizzel alaposan kimosni, majd
kidriteni, tigyelve arra, hogy ne maradjon viz

a belsejében. Ezt a miveletet minden alkalommal el kell végezni, amikor
fagyveszély all fenn, hogy elkeriilie a szivatty( alkatrészeinek torését.

VAN

12.1 MECHANIKUS TOMITES CSEREJE [E1]
Bérmilyen felvilagositasért vegye fel a kapcsolatot szervizszolgalatunkkal.

Az esetleges javitasokhoz igényeljen értékesitési
halézatunktl eredeti alkatrészeket.
A nem eredeti alkatrészek karokat okozhatnak a termékben

és személyekre és targyakra veszélyesek lehetnek.

Az automata megszakito
kioldott vagy kiégtek a
biztositékok (*)

Ismét kapcsolja be a kapcsolot vagy .
cserﬁljrte i a biztositékokat és ellendrizze
az oko

Az Usz6 blokkolva van

Ellenérizze, hogy az Uszd eléri az ON
szintet

Beavatkozott a hévédelem
(egyfazist)

Automatikusan Ujra bekapcsol (csak
egyfazisl)

Abeépitett hdvédelem
beavatkozasa (ha van) vagy a
termikus relé beavatkozasa a
vezérldpulton ()

Vérja meg a beépitett hovédelem
helyreéllasat vagy inditsa Ujra a termikus
relét a vezérlopulton

Aszérazon futas ellen védo
rendszer beavatkozasa (*)

Ellendrizze a vizszintet és/vagiy a
rendszer berendezéseinek helyes
csatalakozésat

Ahidraulika blokkolva van

Ellendrizze a hidraulikus részt: tavolitsa el a
forgolapatot blokkold idegen testeket .

Beavatkozott a tilterheléssel
szembeni védelem va%y,
nincs megfeleléen kalibralva

Ellendrizze, hogy az amperometrikus
védelem kalibralasa megfelel¢-e (a motor
aramfelvételénekk max. értéke)

Amotor szigetelési hiba,
tilmelegedes vagy tulterhelés
miatt kiegett (nem megfelel6
folyadek?

Meérje meg a tekercselésnek a foldelés
felé iranyuld szigetelési ellenallasat és
ellendrizze, hogy 10MQ-nél nagyobb legyen

Két fazist tapellatas
(3 fazist motor)

Ellendrizze, hany fazist csatlakoztattak

amotor kapocslecéhez, majd
feszliltségmerdvel ellendrizze a 3 fazison a
feszliltsé tényleges meglétét, a szivattyl
futésa kozben.

a motor forog

Feszilltségesés az elekiromos
vezetéken

Varja meg a helyreallast

Sziv6 oldali sz(ir6/furat
eltémddve

Tisztitsa meg a sz{ir6t/furatot




Labszelep blokkolt vagy a
sz(r6 el van tomodve% ")

Tegye szabadda vagy tisztitsa meg a sz{irét
és ellendrizze milkodését

Aszivattyd feltdltése elma-
radt (*)

Toltse fel (10. fej.)

nyomaskiegyenlitd alkalmazasokhoz

Kis killonbség a maximélis és
minimalis nyomas kozott

Novelie a két nyomas kozotti kiilonbséget

Alacsony vizszint (véddrend-
szer hianyaban) (**)

Alitsa helyre a vizszintet

Szivattyd kidriilt

Toltse fel a szivattyt.
Ellendrizze a szallitd oldali vw,ssza.csa?é
szelepet. Ellendrizze a folyadék szinte!

Tal alacsony nyomas

Aszallité oldali gatat ossza részekre

(*) Ha a hiba megismétiadik, lépjen kapcsolatba Szervizszolgalatunkkal
(**) Figyelem, lehet, hogy a mechanikus tomités megsériilt

14.4 A SZIVATTYU NEM ALL MEG

Hibés/vagy nem miikédd . o
elektromos/elektronikus Lépjen kapcsolatba az értékesitd halozattal.
alkatrészek

Nem mikddd Ellendrizze a szintérzékeldk

szintérzékelok helyes mikodését

Nem megfelel¢ alkalmazas

Lépjen kapcsolatba az értékesité halozattal.

nyomaskiegyenlit alkalmazasokhoz

Amaximélis nyomas til magas

Alltsa a maximélis nyomast alacsonyabb
ériékre

14.2 A SZIVATTYU MUKODIK
csokkentett hozammal
Alulméretezett rendszer Vizsgdlja felil a rendszert
Kosz0s berendezés Tisztitsa meg a csdveket, a szelepeket,

a sziréket

Tul alacsony vizszint

Kapcsolja ki a szivattydt vagy siillyessze le
a labszelepet

Hibas forgasirany
(csak haromfézist)

Cserélje fel a fézisokat

14.5 A SZIVATTYU VIBRAL

miikddés kdzben nagyon zajos

Tdl nagy teljesitmény

Csokkentse a teljesitményt

Hibas tapfeszliltség

Aszivattyit a tablan feltiintetett
feszllltséggel taplalia

Kavitacio

Forduljon a legkdzelebbi viszonteladéhoz

Szivérgas a csovezetékekhdl

Ellendrizze a kapcsoloelemeket.

Szabalytalan csévezetékek

Rogzitse azokat jobban

Tdl nagy nyomés

Vizsgdlja feliil a rendszert

Zajos csapagy

Forduljon a legkdzelebbi viszonteladéhoz

Nem megfeleld feltdltés /
Feltoltés elmaradt

Megfelelden toltse fel a sziv oldali
csOvezeték szakaszt (ellendrizze a
kézikdnyv utasitasait)

Idegen testek csuszkalnak a
mofor ventilatoron

Tavolitsa el az idegen testeket

Visszacsapd szelep blokkolva
van

Ellendrizze a visszacsapo szelep megfeleld
mikodését. Sziikség esetén,
cseréle ki.

Nem megfeleld feltoltés

Légtelenitse a szivattyit és/vagy ismét
tolfse fel

Hidraulikus rész kopasa

Ellendrizze a forgélapat allapotat
(ellendrizze az anyag kompatibilitését a
szivattyuzott folyadékkal)

rendellenes zajokat ad ki

Nem megfeleld folyadék

Ellendrizze a szivattyuzott folyadék
suruse?et és viszkozitsat (Iépjen
kapcsolatba az értékesitési haldzattal).

Motor csapégyak elkoptak

Cserélje ki a csapagyakat.

14.3 A SZIVATTYU ROVID IDEJO MUKODES UTAN LEALL

a hévédelem beavatkozasa esetén

Idegen testek vannak a fix és a
forgd alkatrészek kozott

- Szerelje szét és tisztitsa meg a szivattYm
- E célbol hivia legkzelebbi Szervizszol-
galatunkat

Az &ramellétas fesziiltsége
megha\ad{a, amotor
elfogadhato hatérértékeit

Ellendrizze, hogy nincsenek-e tul nggy
feszilltségesések a vezeték vag)( kabelek
nem megieleld méretezése miaf

Ahbvédelem Kalibralasa nem
megfeleld

Ellendrizze, hogy az amperometrikus
védelem kalibralésa megfeleld-e (a motor
aramfelvételének max. értéke)

Aszivattyd kavitacioban
(izemel

Csokkentse a teljesitményt a szallito

csBvezeték eltorlaszolasaval.

Ha a kavitacié tovabbra is fennéll,

ellenbrizze:

- Aszivd oldali szintkiilonbséget

- Aszivg oldali nyomasesést %csovezetek
atmérdje, konyok idomok stb.)

- quli/,a,dek hémérséklete

- Szallitd oldali ellennyomas

Amotor tilterhelése siir(i és/
nqg?/ viszkozitast folyadék
miatt

- Csokkentse a teljesitményt, ehhez
torlaszolja el a szallitcsdvet vagy cserélje ki
amotort egy nagyobb teliesitmeny(i motorra

- Ellendrizze a szivattyd tenyleg?es
teljesitményét a szivattydzott folyadék
alapjan

146 ASZVATTYU, AKAPCSOLO ELZARASAKOR, EGY KGRT SEMTUD
MEGTENNI VAGY ALIG TUD MEGTENNI EGY FEL KORT, ES KOZBELEP
AZ AUTOMATA KAPCSOLO VAGY A BIZTOSITEKOK KIOLVADNAK

Aszivattyl teliesitménye az
adattablan feltiintetett értéknél
nagyobb

Csokkentse a teljesitményt a szallito
csvezeték eltorfaszolésaval

Amotoron rovidzérlat ke- - Ellencrizze és cserélje ki
letkezett - Hivjon villanyszereld

ha o it - Ellenrizze és végezze el megfeleléen a
E;\t;ﬁszgrslgglakozas it csatlakoztatést

- Hivjon villanyszerel6t

NgPsugérzésnak vagy més
héforrasnak kitett miiszertabla

Védje a miiszertablat napsugarzastol vagy
héforrasoktol

Idegen testek lassitjak a
forgolapatol
forgasat

- Szerelje szét és tisztitsa meg a szivatty(t
- E célbol hivja legkdzelebbi
Szervizszolgélafunkat

14.7 A DIFFERENCIAL VEDELEM A KAPCSOLO ELZARASAKOR AZON-

NAL KOZBELEP

Motor csapagyak elkoptak

Cserélje ki a csapagyakat.

Afolyadék hémérséklete tll
magas

AhBmérséklet tullépi a szivattyd miszaki
hatérértékeit

Belsd hiba

Forduljon a legkdzelebbi viszonteladéhoz

Tdmeges aramvesztés
amotor, a kabelek vagy

mas elektromos alkatreszek
szigetelésének sérilése miatt

- Ellendrizze és cserélje ki a foldelt
elektromos alkatrészt

- Hivjon villanyszerel6t

- Amotorban kondenzviz képzddott

- Idegen testek vannak jelen
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148 A SZIVATTYU MEGTESZ NEHANY KORT AZ ALLASOKKAL ELLENTE-

TES IRANYBA Pmax Ntz
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
Labszelep szivargasa Ellendrizze, tisztitsa meg vagy cserélje ki 16 1+9 127 145 1+5 124
Szivérgés a szivé I ’
csDveseigon Ellenérizze és Javisa meg 25 | 10416 | 8+t | 6+9 | 6+8 | 5+6
30 - 12+14
35 - - 10+13
15, KISERO MUSZAKI DOKUMENTACIO
151 AZ ADATTABLAN FELTUNTETETT SZABVANY FESZULTSEGEK A Prmax 60 Hz
VONATKOZO TOLERANCIAKKAL EVMSt | EVMS3 | EwMss | EvMst10 | EvMsSts
kW] Frel[ﬁglnua F[a}]Is UNM £ % 16 2:18 2415 212 1+10 1+7
50 230 £10% 25 | 20+29 | 16+23 | 13+19 | 11:16 | 8+12
0,55 1~
60 220 +10% "
50 23001400 Y £10% Prax | o emsn | e Z cser |
037+40 60 3~ 2200/ 380 Y - 5% /+ 10% S20 53 54 56 5%
460 £10% 16 146 145 1+4 1+3 1+3
50 400A/690Y £ 10% 25 7+10 6+8-2 5:6 4+5 4
255 3~ 380 A-5% 1+ 10% .
60 460 A 10% 30 - 8:0+10
35 - - 7
15.2 AMOTOR TELJESITMENYET CSOKKENTO TENYEZOK
Amikor a motort olyan helyre telepitik, ahol a kémyezeti hdmérséklet meghaladja 15.4 KAVITACIO

a 40°C-t éslvagy a tengerszint feletti magassag nagyobb, mint 1000 méter, a
motor leadhaté teljesitménye csokken.

Alenti tablazat tartalmazza a csokkenést okozo tényezdket a hdmérséklet és a
magassag fiiggvényében. A tilmelegedések elkerilése érdekében a motort egy
olyannal kell helyettesiteni, melynek névieges teliesitménye a megfeleld
hémérsékleti és kornyezeti magassag tényezével megszorozva nagyobb vagy
egyenld a standard motor tefjesitményénél.

A standard motort csak akkor lehet haszndlni, ha a kdzmi képes elfogadni a
szallitd csvezeték torlaszoldsaval elért teljesitmény csdkkenést addig, amig a
felvett dramot a korrekcids tényezovel megegyez6 mértékben csokkentik.

o) Magasség (tengerszint feletti magassag)

1000 1500 2000 2500
40 1 0,96 0,94 0,90
45 0,95 092 0,90 0,88
50 0,92 0,90 087 085
55 0,88 0,85 083 0,81
60 083 0,82 0,80 0,77
65 079 0,76 0,74 072

15.3 MAXIMALIS UZEMI NYOMAS TABLAZAT
Anyomas a forgélapatok szama alapjan van megadva.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
1,6 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217

A Kavitacié, mint koztudott, a szivattyik szempontjabdl kéros jelenség, mely
akkor kovetkezik be, amikor az elszivott viz a szivatty( belsejében g6zzé alakul
at. A rozsdamentes acélbdl készilt bels hidraulikus alkatrészekkel felszerelt
EVMS szivattyik kevésbé sérilnek, mint a kevésbé értékes anyagokbol késziilt
szivattyuk, azonban nem tudjék elkeriini a kavitacid okozta karokat.

Ezért a szivattylkat a torvényeinek, valamint a folyadékokra és a szivattyukra
vonatkozo utasitdsoknak megfelelden kell beszerelni.

Csak a fent emlitett szabalyok és fizikai torvények gyakorlati eredményeit foglaljuk
dssze.

Standard kémyezeti kdriilmények kdzott (15°C, és tengerszint) a viz gozzé alakul
at, amikor 10.33 méternél nagyobb nyoméscstkkenésnek van kitéve. Ezért a
10.33 m a viz elméletileg legnagyobb emelési magassaga. Az EVMS szivattyuk,
a tobbi centrifugdl szivattythoz hasonléan, nem képesek az elméleti emelési
magassagot kihasznélni az NPSHr-nek nevezett belsé veszteség miatt, melyet
figyelembe kell venni. Ezért az EVMS szivattylk elméleti szivokapacitasa 10.33
méter minusz a figyelembe vett munkavégzési ponton mért NPSHr érték.

Az NPSHr értéke a katalogus gorbéibél mutathatd ki, és még a szivattyu
kivalasztasa eldtt figyelembe kell venni.

Amikor a szivattylt alulra szerelik, vagy 1 vagy 2 méterrl kell hideg vizet
szivattyUznia egy vagy két széles konyokidommal rendelkez6 rovid csévezetékkel,
az NPSHr értéke elhanyagolhatd. Az NPSHr értékét anndl inkabb figyelembe kell
venni, minél nehezebb a telepités. A telepités az alabbi esetekben valik nehézzé:
a) Nagy szivé szintkiilonbség;

b) A szivd csévezeték hosszu ésivagy sok kdnySkidom ésivagy szelep van
benne (nagy a szivargas felszivas soran);

A labszelep nyomésesése jelentds mértékii (jelentds mértéki szivargés a
felszivas soran);

A szivatty(t az adattablan feltlintetett maximalis teljesitményhez kozel
értéken haszndljdk (az NPSHr n6, amikor a teljesitmény meghaladja a
maximalis hatasfokot);

Aviz hémérséklete tul magas. (80-85°C-on mér valészindi, hogy

a szivatty(t alulra kell szerelni);

f)  Nagy tengerszintfeletti magasség (hegyi falvak).

C

e e
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15.5. ROGZITESI PONTOK ELHELYEZESE

Model mDm n’]‘m mBm
EVMST

EVMS3 100 | 180
EVNS5

EVNSTO f2

EVMST5 130 | 25
EVNS20

EVMS2 170 | 240
EVMS5

EVMS64 ol | s
EVMS90

156AZ ELEKTROMOS SZIVATTYUK MEGFELELO MUKODESERE

1.ABR.

MMoO O W >

VONATKOZO FIGYELMEZTETESEK (1. ABR. - 2. ABR)

Jo meriilés

Pozitiv lejtés

Nagy sugard kanyar

Cstvezetékek fiiggetlen alatamasztasokkal

Szivicsd atmeérd 2 szivatty( nyilés atmérd
Excentrikus csévezetékek csatlakozasénak sziikitése

2. ABR.

A Elégtelen meriilés

B Negativ lejtés, légzsakok kialakulasa

C Eles kanyar, toltés vesztés

D Cstvezeték atmérdje < szivattyl nyilas atmérdje, nyomasesés

HU
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IHCTPYKLIISt 3 EKCMINYATALi TA TEXHIYHOIO OBCIYTOBYBAHHS

3micT
1 NEPEOMOBA 5 cTop. 234
2. IDEHTUOIKALIMHI DAHI cTop.234
3. TAPAHTIA TA TEXHIYHA NIATPUMKA cTop.234
4. 3ATANbHI NPABWUNA BE3NEKK cTop. 234

41 TIPOSIMAKTVMHI 3AXOMM, I TIOBYHEH BACTOCYBATV EKCTUIVATALIVHVK cTop. 234

42 OCHOBHI 3AXVCHI MTPUCTPOI | ACTEPEXEHHS crop. 235
43 BANVILLKOBI PU3/KI AN NOBEPXHEBMX HACOCIB crop. 235
5. MEPEMILLEHHA TA 3BEPIFAHHA ctop. 235
6.  TEXHIKO-KOHCTPYKTUBHI XAPAKTEPUCTUKU cTop.235
61 OmC cop. 235
62 LINbOBE MPU3HAYEHHS crop. 235

6.2.1 BUKOPVCTAHHS NTHOT BOAW crop. 235
6.3 BUKOPVICTAHHS HE 3A MIPUSHAYEHHAM crop. 235
7. TEXHIMHI BAHI ctop. 236
7.4 TEXHIYHI JAHI HACOCY crop. 236
7.2 TEXHIUHI JAHI IBITYHA crop. 236
7.3 3ABOJICHKA TABIMYKA HACOCY crop. 236
74 [IAHILLOAO NOBITPAHOMO LWYMY crop. 236
8. MIArOTOBKA ANs EKCAYATALI ctop. 236
81 MFENHAHHS [0 IBUTYHA crop. 236

8.1.1 MOHTAX [IBUTYHA HA HACOCI crop. 237
82  3ATATIbHI 3AYBAXEHHS 3 MOHTAXY crop. 237

8.2.1 MOHTAX crop. 237

8.2.2 PO3MILLEHHS BUPOBY crop. 237

8.2.3 KPINNEHHSA crop. 237

8.24 TPYBOMPOBOAM crop. 237
8.3 3YCUNNA TAMOMEHT 3ATAMYBAHHS ONAHLIB crop. 238
9. ENEKTPUYHI MIAKNIOYEHHA cTop. 239
10.  HANOBHEHHA HACOCY cTop. 239
10.1 3ANIMBAHHS HACOCY, BCTAHOBNIEHOTO HE MIf] 3ANMBOM crop. 239
102 3ATIMBAHHS HACOCY, BCTAHOBJIEHOTO Mif} 3ATIMBOM crop. 239
1. EKCMINYATALJIS,, 3ANYCK TA POBOYMI XI} crop. 239
1.1 SATANbHI NOMEPEMKEHHA crop. 239
112 BATYCK crop. 239
1.3 POBOYM XIf} crop. 239
14 3YMUHKA crop. 240
12, TEXHIMHE OBCNYrOBYBAHHA TA PEMOHT cTop.240
121 3AMIHA MEXAHIYHOTO YLLINBHEHHS crop. 240
13, YTUMI3ALIA ctop. 240
14, MOLWYK HECTPABHOCTEN cTop. 240
15.  CYNPOBIAHA TEXHIYHA [IOKYMEHTALIA cTop.242
NIONATOK 3 TEXHIYHAMIA JAHAMM crop. 290

BIAMOBIANBHICTb 3A 3BEPITAHHS IHCTPYKLIT HECE KOPVCTYBAY

1. MEPEAMOBA
0608'73K0BO OTPUMYVTECS HABEOEHMX B HIX BKA3IBOK A7t 3a6€3MeUeHHs onTu-
ManbHoi epekTMBHOCTI | npaBunbHOi poboTi Bpoby. 3a AonaTkoBoK iHpopmaLy-
€10 3BepTalTecs 0 HalbNVKYOro Aunepa.

KATEFOPUYHO 3ABOPOHAETLCA BINTBOPIOBATH, B T. Y. YACTKOBO,
IMIOCTPALIIT/ ABO TEKCT.

Mpw cknagaHHi iHCTPYKLIA Gyn BUKOpUCTaHi HACTYMHI YMOBHI NO3HAYEHHS, W06
BURINUTY HACTIZKV HEAOTPUMAHHS BKA3IBOK:

LBV Pty nowkoppkeHHs Hacoca abo cucTemm

A Pusuk 3anopisHHA Wkoau ntoaaM abo peyam
A Hebe3neka enextpuyHoro xapaktepy

2. INEHTUOIKALIZHI BAHI

21 BUPOBHUK
EBARA Pumps Europe S.p.A.
OpupnyHa appeca:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), ITATIA
Tenechon: 0463/660411 - Tenecaxc: 0463/422782

Cnyxba TexHiyHoi Aonomoru:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Ten. +39 0444 706968

22 [iue. MACMOPTHY TABNIYKY B Mnasi 7.3

3. TAPAHTIA TA TEXHIYHA MIATPUMKA

HENOTPUMAHHS BKA3IBOK, HABELEHWX B LU IHCTPYKUI, | / ABO
MPOBEQEHHA POBIT HA BWPOBI BE3 3ANYYEHHA HALIMX LIEHTPIB
TEXMIATPUAMKIA, POMILLEHHSA BAPOBY BTPATU FAPAHTII TA 3BIBHAIOTH
KOMMNAHIK0-BUPOBHMKA BIf BYb-AKOI BIOMOBIOANBHOCTI 3A HELLACHI
BUNADKW MATEPIANBHY LUKOAY 1/ ABO NOLIKOMKEHHSA CAMOTO BUPOBY.
Micnst oTpUMaHHs BUpoBY nepesipTe BifCYTHICTb PO3PHBIB | 3HA4HVX BM'ATUH Ha
ynaKoBLy, NPo HasiBHICTb sikux HeoBXiAHO HeraiiHo MoBifoMMTM nepesiaHuka. Mic-
ISt BAMY4eHHs BUPOBY 3 ynakoBKy nepeBipTe, L4oB BiH He ByB NOLKOZKEHWI nid
4ac nepeBe3eHHs, B iHLLIOMY BUNaZKy NOBIAOMTE MPO Lie Aunepa He nisdile 8 aHiB
3 fiaTi goctaskit. licns Lboro no TabnuuLli enekTpoHacoca nepesipre, Lo 3a3Ha-
YeHi Ha Hilt xapaKTepUCTUKY BIANOBIAAIOTL 3aMOBNEHM BaMM.

[l HacTynHUX AeTaneit, BPaxoBykouM, LLO BOHK 3a3Bi4all CXUNbHI 40 3HOCY, Aie
obMexeHa rapaHTisi:

* MiAWANHIKA

* MEXaHiYHe YLLinbHEHHS
¢ KinbLEBi YLLiNbHEHHS

* KOHpeHcatopu

Ko BUHYKNa HecnpaBHICTb He 3asHavera B Tabnuui "TIOLYK | YCYHEHHA
HECMPABHOCTEW" (rn. 14), 3BepHiTbcA 80 Haibnmkyoro aunepa.

4. 3ATANbHI NPABWIA BE3MEKW

Mepen BKIKOYEHHAM BUPOBY eKcrnyaTaiiHuk NoBUHEH 0BOB'S3KOBO 3HaTH, ik
BYKOHYBATY OnepaLlii, Onucani y LbOMY NOCIBHIKY, iki MOBUHHI 3aBXaM BUKOHYBA-
TCS HAM Mpy ekcnnyatavii abo TexobenyroyBakHi NUCTpOR.

4.1 NPOOINAKTUYHI
EKCMNYATALIMHUK

KopucTysay nosuHeH cysopo AOTpUMyBaTCS NpaBun Tex-
Hiku Ge3nekw, Wo AikoTb Y BiANOBIAHUX KpaiHax; BiH TaKox
NOBWHEH BPAXOBYBAaTH XapaKTEPUCTUKN MPUCTPOK (AB.
«TEXHIYHI AHI»{ 3aBXaM BUKOPUCTOBYITE 3aXUCH pyKa-

3AX0OW, AKI MOBMHEH  3ACTOCYBATH

BMYKM Npu pobori i / abo ioro 06cnyroByBaKHi.

BUMKHITb NOAAYy enektpoeHeprii, wWob 3anobirmu Bunaako-
BOMY 3anyCKy, SIkWil MOXe NPUBECTU 10 MOWKOMKEHHA o~
neit 1/ abo ManHa.

2 Mia yac peMoHTY a6o TeXHi4HOro 06CNYroByBaHHS NPUCTPOIO

MpUCTPOAMYU MOXYTH KOPUCTYBATUCS NIOAM 3 OOMEXEHUMM
I3MYHUMI, CEHCOPHUMM YU PO3YMOBUMM 30iBHOCTAMM abo
3 6pakoM A0CBiAY 1 3HaHb, SIKLIO BOHW NepedyBakoTh Nip Har-
nsapfom abo oTpuMany iHCTPYKLi Woao 6e3neyHoro BUKOpH-
CTaHHs! LibOTO NPUCTPOIO, & TAKOX SIKLIO BOHM YCBIAOMMHOIOTH
noB'A3aHy i3 LM Hebeaneky.

He no3Bsonsiite AiTAM rpaTch i3 LM NPUCTPOEM.

He no3BonsETLCA BUKOPUCTAHHS 3arMMOHMX HACOCIB AITBMM.
IXHE 04MLLEHHR Ta TeXHi4He 06CnyroByBaHHS, nepeadayeHi o
BUKOHAHHS! KOPUCTYBAYEM, He MOXYTb 3iMCHIOBATUCA AITbMM.

Byab-Kke TexHiuHe 06CNYroByBaHHA, MOHTaX a6o nepemi-
LeHHS NPUCTPOIO NiA HaNPyrolo MoXe NPU3BECTH A0 Cepiio3-
HUX TPABM, HaBiTb CMEPTENLHUX, ANA NI0AeH.

Mip yac 3anycky npucTpoio He XoAiTh GOCOHiX abo, wWo we
ripue, y BOAI Ta 3 BONOIMMM pyKamu.

Kopuctysay He noBuHEH BUKOHYBaTW onepauii YM PEMOHTHI
poBOoTH 33 BNACHOI HiLijaTVBOO, 3a60POHEH LM NOCIGHUKOM.

j TpMNUHITL poBoTy y BUNaAKy BUXOAY 3 Nady Hacoca. 3anyck

Hacoca B HECMPaBHOMY CTaHi MOXE CMPUYMHUTH (hi3udHy
TpaBMy abo MaTepianbHy WKOAY.




He TopkaiiTech Hacoca, SIKLO PiAMHa, WO NepekadyeTbes —
rapsiya Boa. Bucoka temnepatypa Moxe CIpUIMHIATI ONiKK.

He TopkaiiTech aBuryHa. MosepxHi ABUryHa GyayTb pyxe
TapsAYUMK | MOXYTb CIPUYMHUTI ONiKY, SIKLLO iX TOPKATMCS.

He TopKa#iTech YacTuH, Lo 06epTaloThCA, TakuX AK LINNHAEND,
MydhTi Bana, V-nopiGHi wkisu Towo nig Yac po6oTy Hacocy.
Ockinbky L AeTani 06epTaloThCs 3 BeNMUKOH LWBMAKICTHO, KOHTAKT
3 HUMM MOXe CPUYUHUTY TPaBMY.

He Topkaiitech AeTaneit nig Hanpyroto, konu o6napHaHHs
BBIMKHEHO. [CHYE PU3NK ypaXeHHs eneKTPUYHUM CTPYMOM.

Hacocu, Ha sikvX BIACYTHI BKa3iBKM LLOA0 HasiBHOCTI 3aXUCTy
Bif 3aMeP3aHHS, He MOXHA 3aNMIaT N03a NPUMILLEHHAM Y
Pa3i MOPO3HUX NOrOAHNX YMOB.

4.2 0CHOBHI 3AXMCHI NPUCTPO | SACTEPEXEHHS

Bci BUPOGM CKOHCTPYIOBAHI TakiM YMHOM, Lo Hebe3neka
Bif} PyXOMUX YaCTUH YCYBA€ETLCA 32 PaXyHOK BUKOPUCTAHHS
KoXyxiB. Tomy BuPOBHUK 3HiMae 3 cebe Byab-Aky BiAnoBi-

A AANbHICTL Y pasi NOWKOMKEHHS, BUKNMKAHOTO 3MOMOM LX
npucTpoiB.

Koxex npoigHuk abo aetanb niA Hanpyrow € enekTpU4Ho
i3onbOBaHUM Bip 3eMni; NpoTe iCHYE AOAATKOBMI 3aXMCT,
AIKMA nonArae B Mif'eAHAHHI AOCTYNHUX CTPYMONPOBIAHUX
YacTHH 3 3a3eMMIOKYUM MPOBOAOM, WO rapaHTyBaTH, Lo
AOCTYMHi YaCTMHM He CTaHYTb Hebe3neyHUMM B pasi NoLKo-
IPKeHHS OCHOBHOI ionsji.

4.3 3ATULLKOBI PU3NKN

3anuLLKOBVMI PU3VKaMI BBAXKAIOTHCS:

a) MOXMMBICTb KOHTAKTY (HaBITb SKLLO HEBUNAAKOBOIO) 3 BEHTUNATOPOM ANst
OXOOFKEHHS ABITYH Yepes OTBOPY KpULLK BEHTUNATOPA TOHKMM Npeame-
Tamyt (Hanp. BUKPYTKaMu, Nanuykamy Ta i.).

B OHO(A3HUX HAacOCaX MOXITBE MOBTOPHE BKIIOYEHHs 663 NOMEPEmKEHHS,
N0B'A3aHe 3 aBTOMATMYHUM BiJHOBNIEHHSM TENNOBOTO 3aXVCTy B pasi, AKLIO
BiH CMpaL|loBaB nicns neperpisy ABUryHa.

=

5. NEPEMILLEHHA | 3BEPIFAHHA

5.1 NEPEMILLEHHA

LloTpuMyiTECE YUHHUX HOPM LLOAO 3aN0BIraHH: HewacHUM
BvnazKkam. MoxnuBuit puank 3aaBntoBanHs. MpucTpiit Moxe GyTv
BaXKUM, BUKOPUCTOBYIATE BiANOBiAHI 3aco6u nipiomy Ta opsr.

[Ins nepemilLieHHs enekTpoHacoca HeobXiaHo:

a)  BiAKTKYMTI NOJAYY eneKTpoeHeprii;

b) Bin'eaHaTv TpyOM BCMOKTYBAHHS | HarHiTaHHs (e nepenbadaloTbes), SO
BOHM 3aHaATO 0BT abo rpoMiazKi;

MIPY HasIBHOCTI BIKPYTUTY IBUHT, siki GRIOKYKOTb €MIEKTPOHACOC Ha ONOpHIlt
M0BEpXHi;

nigi/iMaitte enexTpoHacoc 3acobamu, LLO BiANOBiZaI0Tb Maci i poamipam Hacoca.

[

d

Bupi6 ynaKoByeTLCA rOPU3OHTANBHO:

- ab0 B kapTOHHilt kopobLj 3 BiuHvMM pyykamu, SKLLO NOTPIBHO. FAKLO Bara i ra-
GapuT LBOro BUMaraloTb, ynakoBka byzie aMiLiHeHa epes'aHvM MiAaoHoM,

- abo B iepeB'sHOMY LKy ANS AKX Mogened.

O6pobika enektpoHacoca [ins nepemilieHHs enexTpoHacoca 3 ropu30HTanNbHOrO
MONOXEHHS YNaKOBKY SOCTATHBO HAgiitHO 3aKpiNuTYI BIBMOBIAHHIA peMiHb HaBKono
CynopTa ABUTYHa, NOBINbHO NifHiMaTY BiANoBiAHMMI 3acobamy Ta 3abeaneqysaty
npaBunbHKiA 6anaxc Barv nig vac pobotu.

MLV Mepexowaittecs, Wwo BUpi6 NpaBunbHO 3akpinneHuii Ha
ABWIYHI i He NepeKMHeTbCS | He Bnage.

O6pobka nuLLIE HACOCA BUKOHYETBCSA 3 TiEt K MPOLIEAYPOH0, LLO i AN ENEKTPOHACO-
€a, 3 Tieto ML Pi3HULIEIo, L0 peMiHb Byaie 3akpinneHmit Ha cynopTi ABUTyHa.

5.2 3BEPITAHHA

Ha erani gocTaBnsHHs nokyneb Mae nepeBipuTy ToBap LIOAO KinbkocTi Ta
HasiBHOCTi fiedbexTiB. Mpo Byab-siki NOLUKOZKEHHS, BUSBNEHI Ha eTani JOCTaBAH-
HS1, HeOOXi[HO 3asiBUTY NepeBiaHuKy / BiANpaBHUKY, 3pOBUBLLM BIANOBIAHY BIAMIT-
Ky B HaknagHiit.

&

Bupi6 nosuHeH 3bepiraTvicst B cyxomy NpUMILLIEHHI, AaneKo BiA pxepen Tenna,
3a6pyHI0K0YMX PeYOBHH i BibpaLii.

3axucTuTv BUpI6 Bify BONOTOCTI, TEMMOBIX DKEPE | MEXaHIUHUX NOLIKOSKEHb.
He craBTe BaXKvix MPeAMETiB Ha ynaKoBKy.

MpvcTpiii noBuHeH 3bepiratics npy Temneparypi sig + 5°C Ao +40°C (BigHocHa
gonoricb 60%).

ez

6. TEXHIKO-KOHCTPYKTUBHI XAPAKTEPUCTUKM

6.10MUC

Bw npunbanu Bupi6 - Lie GaratocTyneHeBuit BepTUKansHMiA GaratocTyniHyacTuit
Hacoc, sikuiA MoxHa komGiHyBaTy 3i CTaHBapTHIMM enekTpoRBUryHamu. ABpesiaTypa
EVMS 03Hauae LWnpOoKMil aCOPTUMEHT BEpTUKaIbHIX GaraTocTyneHeBUX HacoCiB
3 natpybkamyt B ik, CIPOEKTOBAHYIX 3 AECATbMA HOMiHaNbHIMI BUTpaTami (EVMS
1,3,5,10, 15,20, 32, 45, 64 1 90 M*/ ron) Ta 3 pi3HOI0 KiNbKICTIO ANS 33/30BONEHHS
pi3HutX MOTPeD L4oA0 A0 TUCKY, BUPIG MOCTaBNAETLCS Sk ENEKTPOHAcOC (Hacoc i
ZABuryH) abo nuwe sk Hacoc.

|neHTucpikaLiiiHvii Koz TOBapY AMB. Y TEXHIYHOMY AOAATKY. [-F-]

fAkwo npuabanmit Hacoc 6e3 ABMIyHa, NepesipTe, YA NPUAATHUA ABUTYH
AN nia'efHaHHA 4o Hacoca.

6.2 MEPEABAYEHE BUKOPUCTAHHA

Hacoc nigpxoauts ans:

- LMBINbHYX Ta MPOMUCTIOBYX CUCTEM PO3NOZiNY BOIY

- MUIAHIX CUCTEM

- OYMLLEHHS BOAV

- MPOTUINOXEXHUX CUCTEM

- CUICTEMM OXONOZKEHHS

- YCTaHOBK NS HArHITaHHS g TUCKOM

- YCTaHOBK AN MOAMBY UK

6.2.1 BUKOPUCTAHHS MATHOI BOAN

FIKLLi0 BUPI6 BUOTOBNEHO 3 MaTepianis, CyMICHYIX 3 NepexayyBaHoio BOROI0, Nepes
BUKOPMCTAHHSM BiH MOBUHEH NONPALIOBATY 3 YUCTOK BOAOK 3 HOMIHANBHOK
LIBIAKICTHO NOTOKY MPOTATOM Yacy, 3a3Ha4eHoro B Tabnui Hikye:

EVMS1 60 xeunwH (Mikimym)
EVMS3 60 xeunwH (Mikimym)
EVMS5 30 XBANMH (MiHiMyM)
EVMS10 (
EVMS15 (
EVMS20 5 XBUNWH (MiHimym)

(

(

(

(

30 XBUMUH (MiHiMym)

5 XBANMH (MiHiMym)

1
1
EVMS32 15 XBAMUH (MiHiMyM)
EVMS45 15 XBAMUH (MiHiMym)
1
1

EVMS64 5 XBUnMH (Mikimym)
EVMS90

5 XBUnMH (Mikimym)

6.3 HEO3BONEHE BUKOPUCTAHHA

HenpaBunbHe BUKOPUCTAHHS HAcoca MOXe CPUYMHUTH
HebeaneyHi yMOBM Ta 3aBAATH WKOAN NioAAM Ta | a6o peyam

VJ:J\ YVl Heuinbose BuKOpUCTaHHS BUPOGY MOXe aHynioBaTH ra-
panTilo

[lani Hacocu He npuaaTki Ang:

- 06poBku GpyaHoi Boam

- BOZM 3 BUCOKOIO KMCTIOTHICTIO

- Ik pigvH

- BOAY 3 TEMNePaTypoIo, LLO NepesuLLye 3a3HaqeHy B rmasi « TEXHIYHI JAHI»
- MOPCbKOI BOAV;

- Nerko3aiimucTyix Ta / abo BUGYxoHebeneuHInx pigH

- PIBWH, HeCyMICHi 3 MaTepianamm KOHCTPYKLi Hacoca

- 30BHiLLHIX yCTaHOBOK 6€3 3axucTy Bif aTMocdepHux daktopia

- poBoTI NPy BIACYTHOCTI piavHM

235
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7. TEXHIYHI JAHI
7.1 TEXHIYHI JAHI HACOCY

On.Bum.|  EVMS1-20 [ EVMS32-90
MakcuansHa Tewneparypa . 3aMeXUTb Bif MeXaHIuHoro
niepexaqyBaHoi piavHi c JUbHEHH
(0ve. [loBiaHvK XxapaKTepucTIK)
Makc. k-Tb / Makc. poamip 50/
TBEPAYX TiN Ppmim 0.1+0.25
Makcumanshuit pobosni uek | MMa 1625 [ 163035
[liameTp HarkiTaHHs ' "
[liameTp BCMOKTYBaHHS G 1"+ 0100wm
*= Hapisb 3rigHo UNI 1SO 228
7.2 TEXHIYHI JAHI IBUTYHA
. IC411-TEFC.
(3aKpUTI ZBITYH 3 MPUMYCOBOIO BEHTUNALIEID)
. IP 55

Crynins saxueTy IP 56 (nvwe Anst EVMS1-90 2 15 kBr)

wr. kBT

100 £0.55
Makc. k-Tb 60 0.75+30
3anycKiB Ha roguHy 30 40+11

15 15+30

8 37+45
Knac isonauji F
Ta TeNNoCTiMKoCTI (3 Tennocriiikictio knacy B)
TN yHKLIOHYBaHHS besnepepsHuit S1
EnexTpuyHi xapakrepucTuu [uB. Tabn. ABUTyHa

Y LbOMy ChMCKY BKA3aHi TeXHiuHi XxapakTepucTuku fguryHa Ebara. FAkwo
BUKOPUCTOBYETHCS IHLLIMI ABUTYH, NEPEBIpTE TEXHIYHI XapaKTepucTky BUpOBHMKa
[IBMryHa Ha NacnoprHii Tabnuyui ABuryHa.

7.3 3ABOJICbKA TABIIUYKA HACOCY

MacrioptHa Tabmuuka - Le amioMiHieBa €TUKETKA, HaHeceHa Ha Hacoc i3
3a3HAYEHHAM TEXHIYHMX XapakTepucTuk. CTaHZapTHi Hampyru BKkasaHi Ha
Tabnuyui 3 BiANOBIAHMMM Fonyckami.

(a EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
po Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA m..uéa%“&la " MADE IN ITALY
TYPE
Al €
Hmax m | Hmin m
0 I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min!
MEL > Hyd. eff. %
“TYPE"  Mogenb Hacoca

‘PN Kon aptukyny
‘Hmax"  MaxcumanbHuit Hanip
‘Hmin"  MitimanbHuit Hanip
‘Q" BkasiBka To4OK MiHiManbHOT Ta MakCUManbHOi BUTpaTH
W BrasiBka T040K Hanopy, LLIO BiANOBIAAIOTH MiHIMAMbHIN Ta MaKeH-

ManbHii BPOBHOCTI )
Py HOM]Hﬁ)J'IbHﬁ NIOTYXHICTb ABUTYHA (OTYXHICTb, LLO MOAAETHCA
Ha Bich
4 HowiHanbHa noTyXHICTb ABUTYHa, BUp@KEHa B K.C. (IHChKIIX
cunax)
‘HZ"  Yactora
‘min-1" LLBuaKicTb 0bepratHs

‘MEI"  KoedbiLieHT BUMipy IKOCTI HacOCa BIBHOCHO i10r0 eheKTUBHOCTI
“Hyd. Eff”  TigpasniyHa echexTuBHicTb Hacoca

7.4 IHOOPMALIA! LLOAO LUYMY

Moryxeicts | Tnopoawip 50y 60y
(81 | msnya | LA (g6 | LwA[a6]" | LpA[a6]" | LwA[a6]"
037 71 5 . 57 .
055 71 5 . 57 .
075 8 52 . 57 .
11 8 52 . 57 .
15 % 60 . 6 .
22 % 80 . & .
30 100 62 . &7 78
0 | 12 | e _ 7 7
55 132 68 79 73 84
75 132 68 79 73 84
1 160 7 o 78 8
15 160 72 8 7 %
185|160 70 81 75 8
22 180 70 81 74 85
20 20 70 81 75 %
37 200 73 84 n 88
5 225 75 8 79 %

Y Tabnuui HaBedeHO MaKcuMarbHi 3HaYeHHs LYMOBOTO BUMPOMIHEHHS AMs

€MeKTPOHAcOCiB

* CepepHiil piBeHb 3BYKOBOTO TUCKY, BUMIDSIHUIA Ha BiACTaHi 0QHOTO MeTpa Bif
Hacoca. flonyck £ 2.5 b.

**PiBeHb 3ByK0BOI nOTyXHOCTi. flonyck £ 2.5 4.

BUPOBHVK 3ABOPOHAE 3MIHIOBATM TEXHIYHI [IAHI BHOCUTK
MOKPALLEHHA | OHOBNEHHA.

8. MIArOTOBKA ANS EKCINYATAL|T

BcTaHOBNeHHS NOBMHHO BMKOHYBATUCA KBanidhikoBaHUM
TeXHiKOM.

Posnakyitte Hacoc i nigiimaite Ta onyckaitte iHoro 3a
JOMOMOrol0  BiAMOBIAHMX  MIAWOMHUX  iHCTPYMeHTIB
BiANOBIAHO A0 NPUNKUCIB 3ano6iraHHA HewacHM BUNaaKam.
3BepHiTb yBary, Wo niaitoMHi pum-GonTu ABUryHa He
nigxoAaTb ANA NigoMy enexkTpoHacoca.

8.1 TII'EAHAHHS [0 IBUTYHA

[lBuryHu, LW nigkniovatoTbes o Hacocis EVMS, noBuHH BignoigaTy cTaHaaptam
|EC i MaTi npy)vHy nonepeaHbOro HaBaHTaXeHHS 3riaHO 3 CXeMok:

1. Hanpsimok
HaBaHTaXeHHs

2. YnopHuiA nipwmvnHuk
3. MpyxuHa
TonepeaHLOro HaTsry

YBATA! : ;
HasiBHiCTb i  yCTaHoBKa MpYXMHM  MONEPeAHLOro
HaBaHTaKeHHs, AK MOKa3aHO Ha MaNMHKy BUle, €
060B'A3KOBUMM.




PoboTy no niaKnioyeHHio ABUTYHA / HACOCA MOBMHHI BUKOHYBATUCS 3 ABUTYHOM
6e3 enexTpU4HOrO KvBNeHHs. Ockinbki nicns 3'eOHAHHS PeKOMEHAYETHCS
BUKOHATV (hyHKLiOHANbHY NepeBipky, SKLWO A03BONSE MiCLE, PEKOMEHAYETHCA
BUKOHYBATY 3'€ZHaHHSA Micns TOro, Ak Hacoc Byno Bxe 3akpinneHo B pobosomy
MONOXEHH i NAKIYEHO 10 BEMOKTYH0HOTO | HarHiTanbHoro TpyGonpoBoay. Akiuo
Hemae, TO (yHKUOHanbHy nepesipky HEo6XigHo MpOBECTV 3 TUMYacoBUMM
BOAONPOBIZHUMI 3'€AHAHHAMMN,

8.1.1 MOHTAX IBUTYHA HA HACOCI [-A-]
YBA

Bei  HacTynHi  onepauii noBuHH
A BiAKNKOYEHNM [XEPEIIOM KUBNEHHS,

1. BCTaHOBITb i 3aKpiniTb HACOC BEPTMKANbHO Ha PIBHIA MOBEPXHI, WO He
ZnedopmyeThes.

2. BuKkpyTuTi 4 rBUHTA, 3HATI [1BI 3AXVCHIX CTSXK | BNIOKYBambHY BKNAAKY
My, [A-1]

3. Bukpytwit 4 cTONOPHWX rBIUHTa NiBMYATY i cami niBMychTI. [A-2]

4. PigromipHo ocnabTe 3 KpinumbHUX TBUHTA KiNbLEBOT raiikvi KapTpumxa.
[A-3]

5. Buraruit oKy AHryHa. [A-4]

6. BcrasTe HaniBLUNOHKY B rHi3go koniHyactoro Bana. [A-4]

MLV HaniswnoHka He noBuHHa BUCTYNATK 3i CBOTO rHi3-
Aa Ha Bany ABUryHa.

BUKOHyBaTUCcA 3

7. BcTaHoBiTb ABUIYH BEPTUKANbHO BANOM BHU3 Ta
poaTalLLyiiTe 110r0 Hag Hacocom. [A-5]

8. Bcrasre Ta piBHOMipHO 3aKPiNiTb 4 CTOMOPHIX BT GMOKYBaHHS ABUTYHA
[A-6]

9. 3a ponomoroio BiAMOBIAHOMO A0 TUMY ABMIyHa Baxens 3poBuUTiA yrop Mix
CYNOPTOM ABUTYHA Ta MYAITOIO HACTYMHIM YUHOM:
- nA AguryHa < 4,0 kBT: nigHiMiTb MycTy TaK, wob kiHewb Bana

Hacocy TOPKaBCs KiHLIA Bana ABMUTyHa;

- ANt [iBuryHa 2 5,5 kBT: nigHimiTs MychTy Tak, LLOG BOHa LLinbHO npunsirana
[0 KiHUA Bana AsuryHa. [A-7a]

10. TlocTynoBo 3atrkiTh Ta 3adikcyiite 4 rBuHTa MydTI 3 BIANOBIAHMM MoO-
MEHTOM 3aTAryBaHHs. [A-7b]

11, Bpy4Hy noBepHiTb MyhTy, NepeKoHaBLUKCh, LIO NPOCTIP MiX ABOMA Hanig-
MycTaMit CTaHe BidyanbHO OAHAKOBUM. B npoTunexHomy Bunagky, nosTo-
piTb 3 kpoky 9. [A-8]

12. PiBHOMIPHO 3aTArHITb 3 rBUHTA Favikv kapTpuaxa 3 BIGNOBIAHUM KDYTHUM
MoMeHTOM. [A-9]

13, Tum4acoBo MigkmiowiTb TPYGU BCMOKTYBAHHS Ta HarHiTaHHs, micns yoro
BIOKPUitTE HamipHWiA KnanaH.

14, 3anwuitTe Hacoc Bog0t0, ik onucaro B poaaini 10.

15, BcTaHOBITb /4Ba 3aXMCHI KOXyXit My (4 rBuHTH). [A-10]

16.  MipkmiouiTb ABUTYH [O ENEKTPOMEPEXi, ik OMicaHo B po3gini 9.

17, YBIMKHITb €NEKTPOHACOC Ha Kinbka XBUIWH, [A-11]

18.  MepexoHaifTecs, Lo Ly i BibpaLis He € HagMipHUMK.

19.  BigkntouiTb ABWIryH BiA eNeKTPOMEPEXi | AO4EKaitTeCs 3ynuHku MydTy.

20.  BinkpyTito 4 rBUHTA i 3HIMITb A1Ba 3aXUCHIX KOXKYXM 3 MydTH. [A-12]

21, OrnAHeTe BHYTPILHIO YaCTUHY CynopTa Ha MpeaMeT HasBHOCTI BOAW.
[A-13]

22, $Kwo Boaa €, 3aHOBO BUKOHaATE Mif'eAHaHHS MycTI NiCNS CNOPOXHEHHS
Hacoca. [10BTopiTb MpoLieaypy 3 Kpoky 4 no kpok 20.

23. BcraHoBiTb ABa 3aXuCHi KOXyxit MycTi (4 rBiHTY). [A-14]

24, OcTaTouHO NipKMioYiTb TPYGONPOBOAN HArHITaHHS Ta BCMOKTYBAHHS.

25, EneKTpoHacoc BCTaHOBMEHO.

MpoLeaypa Ans Mogene 6e3 nigLMMHYKA: BUKOHaiiTe Kpoki 1-25.
Mpoueaypa Ans MoAenei 3 NALNNHUKOM: NponycTiTh kpoku 2-6, 9-12, 151 20-23.
8.2 3ATATbHI 3AYBAXXEHHA 3 MOHTAXY

YBATA! Mepen niaknioyeHHAM NPUCTPOK A0 TpyGonpoBoay 3Hi-
MiTb 3arNyLKK Ha CTOPOHI HarHITaHHA Ta BCMOKTYBAHHA

a) [ns 3anobiraHHsi pyitHyBaHHI TpyGOMPOBOLIB MpU PO3PSIKEHH], 1O
YTBOPIOETECS MW BCMOKTYBAHHI, BUKOPUCTOBYIATE MeTanesi TpyGonposoay
a60 Tpy6ONPOBOAY i3 NNACTYKY 3 NEBHUM CTYNEHEM XOPCTKOCTI;

=

ans 3anobirakHs cTBopeHHio Bibpauii Ha Hacoci 3abesnedte omopy i
LieHTpYBaHHA TpyBonpoBoais;

MY BUKOPUCTAHHI LINAHTIB HA BCMOKTYBAHHI | HarHiTaHHI He JonyckaiTe ix
3TVHY ANS MONEPEKEHHS 3BYXKEHHS NEPETHHY;

3arepmeTv3yiiTe BCi 3'eAHaHHS Tpy6ONpOBOAiB: niacoc noBiTps B Tpyby Ha
BCMOKTYBAHHI HEraT1BHO BNMBa€ Ha poboTy Hacoca;

Ha TPYOi HarHiTaHHs Ha BIXOLi 3 HACOCA PEKOMEHAYETHCS BCTaHOBMIOBATH, B
3a3Ha4eHOMY NOPSAKY, 3BOPOTHMIA KnanaH i wnbep;

f)  npukpinits Tpybonposoan Ao pesepsyapy abo A0 iHLLKMX HEPYXOMMX YacTUH
Tak, o0 ix Bara He Aisna Ha enekTpoHacoc;

HamaraiTecs YHIKaTi B yCTaHOBLY BEMVKOTO YUCNIA BUTVHIB (KOMIH) i knanaHis;
Ha HACOCAX, BCTaHOBMEHWX He Nig 3anvBOM, YCMOKTyBanbHa Tpyba
MoBMHHA ByTv 0BnagHaHa JOHHMM KnanaHoM i (hinbTpom Ans 3anobiraHHs
MOTPANNsHHs CTOPOHHIX NpeaMeTiB, @ ii KiHeLb MoBUHEH ByTU 3aHypeHwit
Ha TMUBUHY, sika LLOHalMEHLLE B /1Ba a3 NEpEBULLye AiaMeTp Tpyou; kpim
TOr0, BOHA MOBUHHA NepebyBaTI Ha BiACTaHi, O B niBTOpa pasvt nepesuLLye
fiameTp Tpybu, BiA AHa pesepByapy;

Mpu BCMOKTyBaHH 3 rmuBUHM Ginblue 4 metpie Ans nipguwerks KKO
BUKOpUCTOBYiATE TpyBy BinblUoro AiameTpa (PeKoMeHayeTbCst Ha 1/4 atoiiva
Binblue Ha BCMOKTYBaHH).

o o

o

e

8.2.1 MOHTAX

a) BcTaHoBiTb HACOC Ha PiBHY MOBEPXHIO sikoMora Bnikye 0 fxepena Boav,
3aMMLLAIoYN HABKONO HBOTO BiNIbHWI MPOCTIP AN 3a6e3neyeHHs BUKOHAHHS!
onepaLjiit 3 excnnyarauii Ta TexobcnyrosyBaHa B ymoax Oeanexn. Y
Byab-sikoMy BUNAgKY, 3anuwwitb Sk MiHiMym 100 MM neped BEHTUNATOPOM
OXOTO/KEHHS MOBEPXHEBIX HACOCIS;

BUKOpVCTOBYATe  TpybONpOBOAV  BiAnoBiaHoro  miametpy, obnagai
pisb0oBMMU MychTamu, ki 3arBUHYYIOTBCA Ha MaTPybKu BCMOKTYBaHHS i
HarHiTaHHsl enexTpoHacoca abo Ha piabG0Bi KOHTPMAHL, WO NoCTaYaKThCs
B KOMMNEKTI,

=

8.2.2 PO3MILLEHHA BUPOBY

BcTaHoBNH0/TE ENEKTPOHACOC Y MPOBITPIOBAHOMY CEPEOBULL,
3aXVILLEHOMY BiZj HEToaY (ZOLLY, MOpOo3y -..).

BpaxosyitTe 06MeXeHHs TemnepaTypy HaBKOMMLUHBOTO CEepeoBHILLA Ta BUCOTH,
ans. . 15.2

Poaraluyiite enekTpoHacoc Ha NeBHilt BiACTaHi Bif CTi, cTeni abo iHwwx nepe-
Lukon, 1406 3abeaneunT ioro Geaneye 3akpinneHHs, BUKOPUCTaHHS Ta TexHiuHe
06CnyroByBaHHs.

EnexTpoHacoc cnif BCTaHOBMIOBATY NULLE Y BEPTUKATILHOMY MOMOXEHHI.

8.2.3 3AKPINNEHHSA

EnexTpoHacoc 3akpinmoeTbCs GonTami Ha SOCTATHBO KOPCTKild OCHOB, sika
BUTPUMAE Bary Hacoca, abo Ha MeTanesiit KOHCTPYKLiT FIKLLO 0CHOBa BUKOHaHa
3 BETOHY | € HEBIL'EMHOI YaCTUHOK 3ani306ETORHOI KOHCTPYKLT KWTHOBUX By-
ZiBenb, AOLINbHO BUKOPUCTOBYBATM aHTMBIOpaLiiHi onopy, WwWob He 3aBfasati
knonoty ntoasM. [ins 3akpinneHHs HamiTbTe LEHTpM 4 OTBOpIB Ha 6asi Ans Haco-
Ca Ha OrOpHil noepxHi. TMMYacoBO NepeMICTiTb ENEXTPOHACOC | NPOCBEPANiTh
4 otBopu Ans reukTiB @ 12 Ans Hacocis EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 Ta @ 14 ans
Hacocis EVMS 32, 45, 64 Ta 90. BctaHoiTb Hacoc Ha MicLe, BUpiBHSIATE 11010 3
Tpy6amu Ta MOBHICTIO 3aTATHITH FBUHTY.

PosraLuyBaHHs KpinuibHUX OTBOPIB TaKOX MOXHA 3HaiTy B rnasi 15.5.

8.2.4 TPYBONPOBOOU
Okpim pexoMeHaaLliid, HABELEHUX HIKYE, TAKOX AOTPUMYVTEC BKA3IBOK HA pHC.
18 magi 15.6

A

Ha CTOpOHi HariTaHHs,, nepen 3BOPOTHUM KnanaHoM i BIACIHUM KranaHoM,
PEKOMEHAYETbCA TakoX BCTAHOBUTA MaHOMETp. BukopucTosyitte BifnosigHi
ONopuU ANst BCMOKTYo4O Ta HamipHoi Tpy6, o6 3anobirTn YTBOPEHHIO HiMM
HaZMIPHOTO HaBaHTaXeHHs Ha (hnaHLi Hacoca.

KO HAcOC BCTAHOBMEHWIA He MiA 3anvBOM (piBEHb PiAVHKM HIKYe Hacoca) i
KVBUTb PO3IMKHEHWI KOHTYP, Ha KiHLi BCMOKTYBanbHOi Tpybu moBuHeH GyTn
BCTAHOBMEHWIA SOHHWI KnanaH. Y LiboMy BINAAKY AOLINbHO BIKOPUCTOBYBATY
TpyOY, LU0 Nif'eAHYETLCS A0 Hacoca.

Tpy6u noBuHHI MaTi PO3MipH, 06 BUTPUMYBATU MaKCH-
ManbHui poGounil TUCK Hacoca.
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TepekoHaiiTecs, LLO Cyma MiX Nepenagom BUCOTI PiBHS BOAW
| BCMOKTYBanbHOrO natpybka Ta BTpaTM MOTYXHOCTI B3FOBX
BCMOKTYBAnbHOi TPYO € MEHLOI0, HiX BCMOKTYBarbHa
3haTHiCTb Hacoca. Takox Temnepatypa BOW Ta BUCOT@ Haj
PIBHEM MOPSi HeraTMBHO MO3HAYAlOTbCA Ha BCMOKTYBAMbHIM
3[aTHoCTi Hacoca. FKLLO Cyma pisHuX (akTopiB, L0 BMAMBaKTL
Ha BCMOKTYBAlbHy 34ATHiCTb, MepeBMLLYe BCMOKTYBAMbHY
30ATHICTb CaMOr0 Hacoca, YTBOPHETHCA SBMLE KaBiTaLlil,
ke noripluye riapaBniyHi XapakTepucTMkin Ta MPU3BOAMTL AO
NOLIKOMKEHHA [ESKMX KUTTEBO BAKMMBMX AeTaneil Hacoca.
[lleTanbHa iHchopmalia npo Te, Ak NEPEBipUTH, WO HACOC He
npaLtoe B kaiTaLi, Haenexa y rmai 15.4.

8.3 3yCUNNA TA MOMEHT 3ATATYBAHHA ®NAHLIB

MomerT 3aTaryBaHHs (naHLis

’ Onanelb Ne | MomeHT 3araryBaHHa
Mogeni N u TBUHT Tt N ¥

EVMS | (L)G) N 2% M0 | 2 30
EVMS | (©G) ] 1 F % M2 | 4 50
EVMS | (L)(G) LF 25 M12 4 50
EVMS | (L)G) N % M0 | 2 30
EWMS | ()G) | 3 F % M2 | 4 50
EVMS | (L)G) IF % M2 | 4 50
EVMS | (L)G) N 32 M10 2 30
EWS | (©G)] 5 F 2 M6 | 4 70
EVMS | (L)G) LF 32 M6 | 4 70
EVMS | (L)G) N 10 M2 | 2 50
EVMS | (G) | 10 [ F 40 M6 | 4 70
EVMS | (L)G) LF 40 M6 | 4 70
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50
EVMS | (L)G) | 15 F 50 M16 4 70
EVMS | (L)G) LF 50 M6 | 4 70
EVMS | (L)G) N 50 M12 2 50
EVWMS | (UG) | 20 [ F 50 M6 | 4 70
EVMS | (L)G) LF 50 M16 4 70
65 M16 4 80

Y ol [ | s 8

EVS © % F 65 M16 4 80
65 M16 8 80

80 M16 8 80

Y W 80 M16 8 80

EVMS © S B B ) N
80 M16 8 80

100 M16 8 80

EVMS © 6 ¥ 100 M20 8 100
© F 100 M16 8 80

100 M20 8 100

100 M16 8 80

EVMS Y %0 ¥ 100 M20 8 100
© F 100 M16 8 80

100 M20 8 100

[JlonycTumi 3ycunns Ha dnaki

" Onaneyp| Cuna X Cuna Y Cuna Z
Wozen N | N N N
EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
EVMS | (L)G) ] 1 F 2 230 200 180
EVMS | (L)(G) LF 25 230 200 180
EVMS | (L)(G) N 2 230 200 180
EWMS | (LG) | 3 F 2 230 200 180
EVNS | (L)(G) LF 2 230 200 180
EVMS | (L)G) N 2 270 230 210
EVWMS | ()©G)] 5 F 32 270 230 210
EVMS | (L)G) F [ 2 210 20 210
EVNS | (L)(G) N 40 370 330 300
EVMS | ()G) | 10 F 40 370 330 300
EVMS | (L)G) LF 40 370 330 300
EVMS | (L)(G) N 50 490 450 400
EVMS | ()G)] 15 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | ()G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
i) IF 65 2100 1850 1700
EVNS ) 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
i) UF 80 2500 2250 2050
VNS %5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
i) UF 100 3350 3000 2700
EVNS o 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
i) UF 100 3350 3000 2700
EVNS %0 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350

[lonycTmi MOMEHTY Ha (hnaLi

) Onaxeup | Moment X | Moment Y | Moment Z
Moperni o N N
EVMS [ (L)(G) N 2 190 240 160
EVWS | ()G)] 1 F 2% 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EWS | ()G)] 3 F 2 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 2 230 280 190
EVMS | L)G) | & F 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) LF 2 230 280 190
EVMS | (L)G) N 4 310 390 210
EVMS | ()G)] 10 F 40 310 390 210
EVMS | (L)G) LF 40 310 390 270
EVNS | (L)(G) N 50 340 420 300
EWS | (G)| 15 [ F 50 340 20 300
EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
EVMS | ()G)] 20 F 50 340 420 300
EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
i) UF 65 1200 1500 1100
EVNS » 65 1200 1500 1100
© F 65 600 750 550
65 600 750 550
80 1300 1600 1150
EVNS © n ¥ 80 1300 1600 1150
©) F 80 650 800 575
80 650 800 575
) IF 100 1450 1750 1250
EVNS o 100 1450 1750 1250
© F 100 725 875 625
100 725 875 625
AR e e
EWMS —— 90

© F 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ENEKTPOMOHTAX [-B]

- ENEKTPOMOHTAX MOBMHEH BUKOHYBATU KBATIOIKOBAHUM
CMELJANICT. )

- HEOBXIZHO BUKOHATY MIATOTOBYI Al NEPET YCTAHOBMEHHSIM
BMCOKOYYTIIMBOrO IM®EPEHLIANILHOTO BUMMKAYA (0,03 A). Y
BY[1b-AKOMY BUMALKY PEKOMEHYETBCS! MEPEBIPUTU CYMIC-
HICTb | MIPABITIbHIY BUEIP PO3MIPIB 3ACOBIB 3AXUCTY CHC-
TEMM B PA3I i KOHKPETHOTO 3ACTOCYBAHHS! BIZNIOBIBHO [0
YHHUX HOPMATUBHMX BUMOT. TAKI ONIEPALIi MAIOTb 3IHCHIO-
BATUCA BIIOBHOBAXEHUM MEPCOHATIOM.

EnekTpoxuBneHHs enektpoHacoca 6e3 BUMKM Mae
3AifCHIOBATUCA Yepe3 NOCTiiiHe 3'eHaHHA 3 eNEKTPUYHUM
A LUMTKOM, OCHALIEHNM BMMUKayeM, 3anobikHMKamu i
TEPMOBUMMKaYeM, BifKanibpoBaHUMM Ha CMOXVBaHMI

CTPYM enekTpoHacoca.

Mepexa noBuHHa MaTit echeKTUBHY CUCTEMY 3a3eMINEHHS
BIANOBIAHO A0 YUHHUX B KpaiHi eNeKTPUYHIUX CTaHAAPTIB:
L5l BiANOBIAANLHICTL NEXUTH HA YCTAHOBHMUKY.

Y pasi enekTpUuHMX HAcOCIB, WO He MOCTAaBNAKTLCA
3 kabenem KUBMEHHs, BUKOPUCTOBYiATe Kabenb, SKMi
BiANOBIAAE YMHHUM Y Balii KpaiHi HOpMaM i nepeTuHy,
HeoOXiAHOMY BIANOBIAHO A0 AOBKUHM, BCTAHOBINEHOK
NOTYXHICTHO | Hanpyroto Mepexi.

flKwo €, To BUNKAa OpHOA3HMX Bepcii MOBUHHA OyTH
nigKnioYeHa 4o Axepena KMBIEHHs B NPUMILLEHH] faneko
B Gpu3oK, BOAAHMX CTPYMeHiB abo Aowy i Tak, W06
BUNKa Gyna AocTynHa.

EnektpoHacoc He OCHaLUEHi BHYTPIWHIM 3axucToM
ABWUryH3a, TOMy 32 3aXWCT BiA NepeBaHTaXeHHs
BiAnoBiaae kopuctysay. Big 1,5 kBt po 45 kBT ABuryH
ocHalueHuit PTC. PexoMeHpyeTbCA NiAKMIOYUTY 3axXuCT A0
€eNeKTPOHHOI nnaTu.

MIA YAC BVKOHAHHA MIAKNIOYEHHA KATETOPUYHO 3ABOPOHAETHCA
MOUMTI ABO 3BONOXYBATY KIEMHY KONOAY ABO [IBUMYH.

- [na TpuchasHoi mogmeni micnA  NigKMioYeHHs O  KMemHoi  kopobky
CTpyMonigsiaHoro kabentio 3ipkoto abo TPUKYTHUKOM NepesipTe, AVBNAYMCH
Ha eneKTPOHAcoC 3i CTOPOHU ABMTYHA, LIO BEHTUNATOp obepraeTbes B
HanpAMKY CTPInku, NPUKNEEHOT Ha KpULLL BeHTMAATOPA. B iHWoMY Bunagky
MOMIHsTE MiCLsMI 4B 3 TPBOX MPOBOZIB HA MOHTAXHII KOMOAL ABUTyHa.

ENEKTPOHACOCK EVMS
MepLu Hix NPOSOBXKYBATY NiAKNIOYEHHS, NepeKoHaiiTecs, Lo Hanpyra Ta yYacTota
niKil BiANoBiAatoTb Hanpysi ABMryHa, L0 3a3HayeHa Ha 3aBoaCkKii Tabmuuuy. Mix
niHi€t0 Ta eNeKTPUUHM HACOCOM NOBYHHA BYTV BCTAHOBNEHA NaHENb yMpaBMiHHs
3 HaCTyI'IHMMVI MPUCTROSIMI (SKLLO iHLe He epeGa|eno Micueii Hopmami):

B/MMKaY 3 BIACTAHHIO PO3MUKAHHS KOHTAKTIB He MeHLLE 3 MM;

TTpUCTpilt 3aXUCTY B[ KOPOTKOTO 3aMUKaHHs! (3anoBixHYKN aGo TepMoMarkir-

HiiA BUMMKaY);

BucoxouyTnueuit andepenuiiimii Bummvkay (0.03 A);

PeKomeHnyeTbCs 3aXVCHII MPUCTPIlA Bify CYXOro X0y, Akuit

nipKnioYaeTbest 40 nonnasLs, LLynis abo iHwworo nogiHoro npucTpoio;
Crioyatky nigkniouiTb 3axUCHUIA NPOBIAHVK A0 kneM T1E, 3anuwwaiouv 1oro [oB-
LM, o6 BiH BIZYENMBCS OCTaHHIM B pasi BUNaAKOBOTO Po3puBY. FKILO KNemHa
Kopobka 3HaXOBUTLCA B HE3PYYHOMY MONOXeHH ANS MipkmiodeHHs kabenio, if
MONOXEHHS MOXHa 3MiHuTW, 0BepTatoun fBuryH Ha 90°, 180° a6o 270°. [inst Lporo
BIAKPYTITb 4 rBUHT, SIKi KpINNATb ABUIYH 4O OMOPYW ABWrYHa, NAHIMITL ABMIYH
TMLWe HacTinbkK, Wob 3abeaneunTv obepTanHs, He 3HiMatouu MydTy Mix Banom
[BUTYHa Ta HACOCOM.
ToTiM 3HOBY 3aTATHITb 4 rBUHTH.

10. 3ANMBAHHS HACOCA [-C
MLV 3a60poksieTbest BBOAMTM Hacoc B ekcnyaTauiio Ao Toro,

2 fK BiH Gy/e pO3TalOBaHMil i BCTAHOBNEHHI Y KiHLEBOMY

NONOXeHHi eKcnnyatauii, npu LbOMy onepavif NOBUHHA
BMKOHYBaTUCi 3 MOBHICTIO  3akpuTo  ba3ow
€NneKTPOABHTyHa.

Hacoc i BcMokTyBanbHy Tpy6y cnin HanoBHUTY BoROI0. Fk Bie Byno 3asHadeHo,
pobota Hacoca 6e3 BoaN HeMUHyYe CpUUMHAE CEP03HI MOLIKOMKEHHS AeAkIX
BHYTPILHIX KOMMOHEHTIB Hacoca. HanoBHEHHA BUKOHYETHCA i3 3aKPUTOK
KNIeMHOt0 KOPOBKOIO Ta BIAIKMIOYEHIM KEPENIOM KVBNEHHS.

10.1 3ATIMBAHHA HACOCY, BCTAHOBNEHOIO HE i} 3ANBOM

a) BiakpyTiTb LIECTUKYTHUI KOBMAYOK, PO3MILLEHNIA Hag 30BHILLHIM KOXYXOM Ha
BYCOTi BEPXHBOI ONOPH (3HSATY 3aXUCT MydTH, A€ Lie HeobXiaHo);

b) 3a gonomoroto BOPOHKK HamoBHiTb Tpyby BCMOKTYBaHHS Ta Kopnyc Hacoca
BOJ0I0 0 NepenvBy;

¢) 3HOBY 3aKPYTITb LECTUrPaHHWI KOBMAYOK, AOKM BiH He 3acDiKCyeThCS;

d) PetenbHo BUTPITb BCIO BOAY, LLO po3nUnacs;

€) BcTaHOBITb 3aXMCHI KOXYXW, SIKLLO BOHM ByniA 3HSTI;

10.2 3ATIMBAHHA HACOCY, BCTAHOBINEHOTO NI} 3ANUBOM

a) BiakpyTiTb WeCTUrpaHHuil KoBNaYoK;

b) Binkpwiite wubBep Ha CTOPOHi BCMOKTYBAHHS, MOKM BOJA He ModHe
nepenuBaTies;

¢)  3HOBY 3aKpyTiTb KOBMAYOK, AOKM BiH He 3acDIKCYETHCS.

11. EKCTINIYATALISI, 3ATYCK TA POBOYUIA X [D]

3ABOPOHAETLCA EKCMNYATYBATI ENEKTPOHACOC BE3 BOAY: BICYT-
HICTb BOAK 3ABMIAE CEPVO3HY LUKOAY BHYTPILUHIM KOMMOHEHTAM.

11.1 3ATANbHI NONEPEMXEHHA

a) [MoBepxHeBi enexTPOHaCcOCH HaLLOro BUPOBHILITBA NpU3HaYeri Ans poboTi B
MICLSX 3 TEMNEPaTYPOIo HABKOMMLLHBOTO CepeaouLa He Bue 40°C i
BYCOTOI0 Haj piBHeM Mopst He Binblue 1000 u;

b) enexTpoHacocy HaLoro BUPOBHIULITBA HE MOXYTb BIKOPUCTOBYBATUCS B

BaceitHax abo NogiGHIX MicLsX;

[0BroTPYBaNe (hyHKLIOHYBaHHS eNexTPoHacoca i3 3akpuToko Tpyboio Ha

HarHiTaHHi MOXe NpUBECTI 0 NOLLKOMKeEHb B peynbTari neperpisaxHs;

He JonycKaiTe, LWoB YnCno LMKNIB BKMIOYEHHS / BUMUKaHHS Hacoca

MpOTSroM OfHOrO poky nepesuiiysano 50 000. Y pasi sikio yueno Luknis

BKITKOYEHHS / BUMUKaHHS Hacoca NpOTSroM OfHOro poky nepesutumTs 50 000,

TEPMIH Cnyx611 HACoCa MOXe CKOPOTUTUCS; MPI LibOMY TaKOX MOXe

BYUHVKHYTI PU3NK BifMOBY. BiHOCHO MakcManbHO OMYCTMOTO ycna

LKTIB BKMIOYEHHS / BUMVKaHHS 3a Of3HY TOAUHY AB. Takox Mmasy 7.2;

NPV BIBKNIOYEHH] enexTPUYHOT Hanpyr PEKOMEHAYETLCA PO3'eRHaTH NaHLjor

N0l ENEKTPOKMBIIEHHS:;

f)  BubupaiiTe Hacoc Tak, o6 BiH NPaLltoBaB B MEXax TOYKM MaKCUManbHOro
KKL, y BesikoMy pasi, B Aiana3oHi Mix MiHiMansHUM | MakcumanbHinm
3HAYEHHAMI HOMiHaNbHOT BUTaTH.

11.2 3ANYCK

[icns 3aBepLUEHHS riapaBniyHOro Ta enekTPUYHOrO MAKMKYEHHS Ta 3aMnoBHEHHS
niepesipTe HarpsiMok 0BepTaHHs nepef 3anyckoM Hacoca.

a)  3anycriTb eneKTPOHACcoC 3 3akPUTUM BIZCIYHM KNanaHoM Ha HarHiTaHHi.

b) Mepesipre HanpsMok 0BepTaHHs 3a FOAVHHVKOBOIO CTPINKOIO, AVBNAYYCH Ha
[iBUTYH 3 GOKY BEHTUNATOPA (TaKOX NO3HaYEHWI CTRINKOK Ha BEPXHIi onopi)
4epe3 Mpopiav B KpULLLi BEHTUNSTOPA ABMTYHA, siKi METKO BUSIBUTY Mpy
3anycky abo npu ioro 3ynuHL.

Y pasi HenpaBunbHOro 0BepTaHHS NepepBaTi NOAaYy KVBMEHHS Ta 3MIHUTH
MIONOKEHHs! 1BOX NPOBO/IB KUBMEHHS, B ENEKTPUYHIA NaHeni abo B KNEMHil
Konopawj ABuryHa.

3anycriTh enexTpoHacoC ABa-TpW pasut NS NepeBipKY CTaHy YCTaHOBKN
[lexinbka pasiB piako NiABMLLMTL TUCK Ha AINSHL HarHITaHHS

f) Mepesipre, wWo6 Lym, Bibpaufi, TMCK i enekTpuuHa Hanpyra He Gymu
HaaMipHAMU.

Mig yac pyxy ocnabnsiite KpULLKy BEHTUNALIIAHOO OTBOPY, MoKV BOAA He
N104HE NepenuBaTes;

3HOBY 3aKPYTiTb KOBMAYOK, AOKM BiH He 3aciKCYeTbCS.

C
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11.3XIA

3anycTiTb HAcoC i3 3aKPUTUM BIACIYHVM KNanaHoM Ha CTOPOHI HarHITaHHS, a noTim
NOCTYNOBO BifKpUBaiiTe /oro. ENeKTpUYHWi HACOC NOBUHEH NpaLlioBaT NNaBHo |
6ealuymMHo. 3akpuiiTe BIACIUHUY knanaH i nepesipTe, LLOG 3HaYeHHS TUCKY Ha
MaHOMETP Ha HarHiTaHHi cniBnagas 3 3Ha4eHHAM Hmax Ha nacnoprHilt Tabnmyui.
(3HayeHHs moxe ByTv NPUBNIM3HNM, LLO B OCHOBHOMY NOB'S3aHO 3 AONyCKaMM Ta
MOXNMBOMY Hanopy Ha BCMOKTYBaHHI). SIKLLO TUCK Ha MAHOMETPI 3HaUHO HIKYMIA
3a Hmax, noBTopiTb 3anuBky (NOBITPS B HACOCi).
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AKLLO /1Ba 3HAUEHHS BMM3bK, Lie 03HAYaE, (O HACOC NPaLoe MPaBMbHO i Byfb-
SIKi HECNPABHOCTI 3 BIAKPUTUM BIACIUHIMM KnanaHoM Maiixe 3axau 06yMoBneHi
CUCTEMHUMM NpOBTIEMaMU  MeXaHIYHOro XapakTepy ABuryHa aBo Habarato
yacrilLe kasiTaLlielo Hacoca Yepes:

- HapMipHWiA nepenag pieHs abo HaaMipHe NagiHHs TUCKY BCMOKTYBaHHS,

- HAATO HM3bKUA NPOTUTHCK Ha HarHITaHHi,

- npobnemw, NoB'A3aHi 3 TEMMEPATYPOIO PIANHM.

LLlono hakTopis, LU0 3meHLLytoTb Ta / abo NOpyLLYKOTb BCMOKTYBaNbHY 3AATHICTb,
a0TKe, | NPOAYKTUBHICTb ENEKTPOHACOCA, AVIB. B PO3AINi YCYHEHHS HecpaBHOCTel
y mai 14. Criig 3a3Ha4u Ty, LLO AN TEMMEPaTYp i BICOT, LLIO NEPEBMLLYIOTH 3a3HaueHi,
MOTYXHICTb [ABUTYHA 3MEHLLYETbCS, | TOMY HE0BXIAHO BUKOPUCTOBYBATY [BHIYH
BinbLLoi moTyxHoCTi a60 3HuauTv noTpeu. 3 uporo npusozy Ave. . 15.2. Mepesipre
CYCTEMY Ha BIACYTHICTb rigpoyaapy abo MikiB THCKY, CIPUYMHEHIX LWBIAKOAi0YMMM
KnanaHami, i nepesuLLyHoTb B 1,5 pas HoMIHanbHIY TCK Hacoca. Y A0BIOCTPOKOBIM
MEPCTIEKTVBI BOHU MOXYTb 33BLATU LUKOW CAMOMY HACOCY.

YHukaiie poboTy Hacoca i3 3akpuTUM BIZCIYHIM KlanaHOM Ha HarHiTakHi Ginblue,
HiX Kinbka cexyHp. Crii Takox YHUKaTV NoCTiliHOT poBoTy Hacoca Mpy WBMEKOCTI
TIOTOKY HYXYE MiHIMAMbHOTO HOMIHATIBHOTO 3HAYEHHS, 0B YHUKHYT MOXITMBOTO
neperpiBy nepekadyBaHoi piavHy Ta YHUKHYTI 3aiiBOr0 NepeBaHTaxeHHs Miawun-
HuKiB Hacoca abo ABuryHa.

11.4 3YNUHKA

a) MMocTynoBo 3yMuHiTb LMPKYNALI0 BOAM Ha AINSHLI HarHiTaHHs Ans nonepe-
[DKEHHS! NiJBYLLEHOro TUCKY B TPy6ONpOBOZaX i B HACOC B peaynbTari riapas-
ni4HOrO ypapy;

b)  BiakmouMT nogay enexTpoeHeprii.

12. TEXHIYHE OBCNYrOBYBAHHS | PEMOHT

VAN

EnexTpoHacoc He BMarae nnaHoBOro TexHiYHoro obenyroByBaHHS, OfHak baxa-
HO NepiofM|HO NepesipsT /0o NPaBuNbHY POBOTY LLNAXOM NepioanyHKX nepe-
BIPOK, 4acTOTa AKUX 3aNeXNTb Bif NepekayBaHoi PifHM Ta yMoB

eKcrnyaraLlii, 3BepTatouy yBary Ha BUHVKHEHHS aHOManbHYX LLyMiB Ta BibpaLlii.
Lli nepeipki1 AonoMOXyTb NPUOMI3HO BItHA4UTY HeobXigHiCTb

MPOBE/IEHHs! No3annaHoBIX 3axoAiB NPOinakTU4HOro 06CnYroByBaHHS, yHMKalo-
v HeoBXIBHOCTI BUKOHYBATH X NMiCNst PANTOBIX HECMPABHOCTEN.

lMo3annaHoBe TexHiuHe 0BCnyroByBaHHS, LIO 3a3BU4ail BUKOHYETLCS HA ENEKTPO-
Hacoci:

- 3aMiHa MeXaHiYHOrO YLLiNbHEHHS

- 3aMiHa KinbLIEBMX yLLiNbHIOBaYIB

- 3aMiHa MigWnmHUKIB

- 3aMiHa KOHAEHCATOPIB (3a HasBHOCTi)

OpHak HaBiTb L KOMMOHEHTY, fiki, Sk NpaBuno, MANAraloTb LUBIAKOMY 3HOCY,
MOXYTb MPOCAYXUTU [yXKe AOBrO, SKLO eneKTPOHACOC BMKOPUCTOBYETHCS
MpaBynbHo.

fKwwo Hacoc 3anmwaeTbes 63 Aji NPOTArOM TPUBANOro Yacy, PEKOMEHOYETLCA
MOBHICTIO CMOPOXHUTY /0T, 3HABLLI 3AMNYLLKY HA 3MMBHOMY | HAMOBHIOBANBHOMY
0TBOPAX, PETENbHO NPOMUTY 1A0T0 YACTOK) BOAOK, MICNS YOO CNOPOXHUT 1OTO,
He fonyckatouu, o6 Bosa 3anuiuanacs

BCEpeqVHi Hacoca. Lig onepaLiis NoBMHHa 3aBXV BUKOHYBATUCS NPW HASBHOCTI
Hebeanekv 3amepaaHs ANs nonepe/eHHs NOMoMKI KOMMOHEHTIB Hacoca.

VAN

12.1 3AMIHA MEXAHIYHOTO YLLINbHEHHA [-E-]
3a by/ap-sikuMy O3 SCHEHHSMI 3BepTaiTECh 40 HALLOTO LiEHTPY AOMOMOTH.

13. YTUNI3ALIA
Lleit npucrpilt BxopuTb B cepy 3actocyanHs Aupektuen 2012/19/€C, wo
CTOCYETbCH YNPaBMiHHA BiAX0AAMN Bif ENEKTPUYHKX | eNEKTPOHHMX Npunagis

Mepen  OyAb-AkMMM  onepauisMu 3 TeXHiyHoro
0bCnyroByBaHHA enekTpoHacoca BiAKMKMITL MKepeno
KUBMNEHHS.

Ann Gypb-AKOTO PEMOHTY 3aMOBNAATE OpUriHanbHi 3an-
YaCTVHY Y Hawwiil Mepexi 3 npoaaxy Ta 06cnyroyBaHHs.
HeopuriHanbHi 3an4yacTHu MOXYTb NOWKOAMTH BUPIO Ta
CTaHOBYTM HeGe3neky Ans Nopel Ta MaitHa.

(RAEE). Mpunap cnip yTuni3oBysaTin Okpemo Bia nobyToBiIX BiAXOAIB, OCKINbKM Bit
CKNafaeTbCs 3 PisHUX Matepiania, ki MOXHa nepepobuTi BLpyre y BiANOBIAHMX
CTPYKTYpax. 3a BiOMOCTAMM PO PO3TaLLYBAHHS EKONOrYHUX NnaTdopm,
YNIOBHOBAXEHIX Ha MpUiioM BUPOGIB Ansl yTvnizaLlii, i oo ix npaBunbHoi nosanbLUoi
nepepobky 3BEPHITBCS 40 CBOIX MiCLEBMX MyHiLMNanbHuX opraxis. Cnig Takox
naM'sTaTy, LYo npy npuaGaxHi aanoriyHoro npunagy aucTpu'iotop 30608'A3aHmit
6E3KOLLTOBHO NPUVHSITY CTapWiA NpUnas Ans nofanbLuoi yTuniavyi. Bupi6 e Hece
NOTEHLiiHy Hebeaneky Ans 34OPOB'A NIoAel | ANS HABKONMLUHBOTO CepeaoBuLLa,
ane B HbOMY MICTATHCS LIKIANVBI Pe4OBIHY BiANOBiAHO A0 AupekTvei 2011/65 /
UE (RoHS). kw0 TaKi peyoByHM NOTpannsTh B HABKOMMLUHE CEPEROBMLLE, BOHN
MOXYTb MaTit HeraTuBHiA BNINIMB Ha ekocvcTeMy. Meper BUKOPUCTaHHSIM npunagy
B MEPLUMIA Pa3 YBXHO NPOYUTATH IHCTPYKLi. KaTeropuyHo pekoMeHpyeTbes He
BUKOPUCTOBYBATM NPUNaj 3 METOH, siki BifPisHSIOTLCA Bif HOro
NIPU3HaYeHHS. ICHye HeBeneka yaapy enexTPUYHUM CTPYMOM npu
HeHanexHomy 3acTocyBaHi. CMBON NepekpecneHoro CMiTTeBoro
KOHTeiiHepa Ha ETUKETL Npunagdy 03Havae, Lo Bupi6 Bignosinae
HOpMam LLOZO BIAXOZIB B[y ENEKTPUYHMX | ENEKTPOHHVX NpUnagiB.
3anuweHHs npunagdy B HABKOMMLUHBOMY cepefoBuLLi abo ioro
He3aKoHHa yTuni3aLis kapatoTbes 3aKOHOM.

BinnosigHo po ctarTi 9(1)(i) Pamkosoi AupekTvai npo Bigxom 2008/98/€C Ta
pernamenty REACH 1907/2006, yci npopyku EBARA 6ynu 3apeectpoBai
€BponeyicbkM areHTCTBOM 3 XiMiyHuX pedoBuH (ECHA). o6 mepernsHytv

Homep SCIP 3 BignoBigHoi iHhopmaLlieto Npo Ge3neyHe BUKOPUCTaHHS MPOAYKTY,
3aifaiTb y poapin «CepTudikatin komnakii» Ha Be6-caitTi www.ebaraeurope.com

14. MOLLIYK HECTIPABHOCTE!

14.1 HACOC HE NPALIIOE

ABUrYH He 06epTaeThbes

BincyTHicTb enektpudHoro [epeBipTe NiYnnbHYIK enekTpoMepexi
KUBMNEHHS 3BepHITECA [0 NPOAABLA AN BiFHOBNEHHS
LUrencerts He nigioveH TepeBipTe enexTpUIHe NiaKIYEHHS

0 Nikii
HenpagunbHe enexTpuye TepeBipTe KNeMHui 6ok Ta enexTpuyHy
MigKNIo4eHHs naHens

CnpaLitoBaB aBTOMaTHuHMIA
BUMMUKaY abo 3ropinu
3anobikHIKA (*)

3HoBY yBIMKHITL BUMMUKaY 400 3aMIHITb
3aN00DKHYKA | 3ACYIATE MPUIMHY.

Monnasok 3a6nokoBaHwit lMepekoHaliTecs, Lo NonnaBok JOCArae

piBHs BKI1.
CnpaLioBaB TeNNOBMiA 3axvCT  AKTUBYETHCS aBTOMATUYHO (MMLe
(onHodpasHui) onHodasHmin)
CnpaLjioBaHHs BGyA0BaHoro “
TernoRoro 2Ty (3a 3aexaifTe ckiaaHHs BOyROBaHOrO

TEPMO3aXVICTB 300 Nepe3anyCriTs

HasiBHOCTi) 260 Tepmopene Ha TepMopene Ha naserr.

naeni ynpaeninxs (*)

Mepesipte piseb Bog 1a/abo
NPaBUTLHICTb MAKTTIOHEHHS MPUCTPOiB
cucTemn

MepesipTe rigpasniyHy YacTuHy. YeyHbre

CnpaLjoBaHHs cucTemu
3axvCTy Big cyxoro xony (*)

lnpagnika 3abnokoBaHa CTOPOHHI Tina, ki 3abnokysany poboye
Koneco .
CnpaLjioBaB 3axvCT Bif lepesipTe, 4 NPaBILHO BiakaniopoBaHo

nepeBaHTaXeHHs abo )
HEMpaBHITbHO BikaniGpoBaxwii
[BuryH 3ropis yepes fechext
13onsji, neperpie a6o
nepesaHTaXeHHs (HenpupatHa
pigHa)

aMnepOMETPUYHHIA 3aXUCT (MaKcManbHe
3HAYEHHS! CTPYMy JIiHil 4BryHa)

BumipsiiiTe onip isonsuii )
06MOTKN 3a3EMNEHHS Ta nepeKoHaliTecs,
Lo BiH nepesuiuye 10MQ

Mepesipre, Cinbku (a3 niaki04eHo A0
KnemHoi Konogku ABUryHa, Ta nepesipTe

2-ChacHe XItBnetHs DaKTUIHy HasBHICTb HAMPYTW Ha 3 thasax

(Rairys 3. 3a /10MOMOTOK0 BOILTMETP, MOk HACOC
npaLiioe.

ABUryH 06epTacTbes

Eﬁ@.ﬂ?;‘g;@;@{{“ B 3auexalire nepesanycky

?ﬁ%%‘gg&i%q"””” lo8D Ourcrins dineTp / oTBip




[loHHMiA knanaw 3abrokoBamit
abo 3abnokosanwi GinbTp (**)

Po3briokyitte abo NO4VCTITb knanaH i
nepesipte voro poboty

ANA 3aCTOCYBaHHA 30iNbLUEHHA TUCKY

He BUKOHaHO 3anBaHHs
Hacoca (**

BukoHaitte 3anuBanHs (masa 10)

Hu3bkwit piseHb Boay (3a
BfJCYTHOCTI CCTEMUt 3aXuCTy)
&

BigHoBuTI piBeHb Boay

Hesenuka pisHiLs mix
MaKC/ManbHIM Ta MiHiManb-
HYM TUCKOM

36inbLLITB Pi3HULIO MiX ABOMA 3HAYEHHS-
MY TUCKY

Hacoc He 3anutiit

ByikoHaifTe 3anuBKy Hacoca. )
MepesipTe 3BOPOTHYIA KNanaH Ha CTOPOHI
HariTaHHs. [epesipTe piBeHb piguHy

14.4 HACOC HE 3YNUHAETLCA

THCK BYXe HU3bKIA

YacTkoBo 3akpwTyt Lnbep Ha HarHiTaHHi

(*) FAKLLO HecnpaBHICTb BIHYKAE 3HOBY, 3aTeneoHyitTe Haiit Cryx6i TexHiuHoT

[fonomoru

(**) 3BepHiTb yBary Ha iiMOBIPHICTL MOLLIKOIKEHHS MEXaHIHHOTO YLLiNIbHEHHS

14.2 HACOC NPALItOE

3i 3HUKEHOO NOTYXKHICTHO

[pucTpilt pospaxosaHmii
HenpaeynbHO

Mepesipe npucrpiit

O6napHanns 3abpyaHexe

QOumcritb TpyGH, Knanaku, QinbTpy.

PieHb BOaW 3aHAATO HU3bKMI

BuMKHITb Hacoc abo 3aHypTe AOHHUI
knanaH

Hecnpasi / He mpaLjioroTb
ENeKTPUYH | eneKTPOHHI

3BEPHITLCSH A0 TOProBOI MEpEXi.

KOMIOHEHTY

[latumkn pigHio MepeBipTe NpaBunbHe (YHKLIOHYBaHHS
HecnpaeHi [JATYNKIB PiBHIO.
HesianosigHe/Heno3soneHe : " )
BUKOpUCTHHA 3BepHITLCS 40 TOPrOBOI Mepexi.

AN 3aCTOCYBAHHA 36iNbLUEHHS TUCKY

MakcumanbHuii Tvck 3aHanTo
BYCOKUV

Hanawuryiite MakcuManbHwii TUCK Ha HDXUI
3HAYEHHS!

14.5 HACOC BIBPYE

BWAAE HaAMipHUI WyM nig Yac poboTu

HenpasunbHuit Hanpsmok
obepraHHs .
(rinbkw TpUcpasHi Mogen)

MoMiHsiTe chasn micLiAmu

HenpagwribHa Hanpyra

JKuBneHHs Hacoca noBuHHO BiabysaTvch

KUBMEHHS HOMIHAMbHOO HaNpyrok.
Burok 3 Tpy6onpoBogy Mepesipre 3'eAHaHHA
[lyxe BACOKWI TUCK Mepesipre npucTpit

HenpasunbHa 3anuska / He
BYKOHAHa 3amiBKa

MpaBunbHO 3anuitTe JiNsHKY )
BCMOKTYBAJILHOTO LLINaHra (AVB. BKA3iBk
B IHCTPYKLii)

3BOPOTHMIA kana
3abnokoBaHuit

MepeBipTe MpaBUnbHICTb POBOTY 380POTHOMD
knanana. ki1 HeoOXifHO, 3aMiHITb.

3Hoc rinpaBniuHoi YacTUH

lepeBipuT cTaH PoBioyoro koneca
(nepeBIpuTI CyMICHICTb MaTepiany 3
nepexavyBaHolo pianHoto)

HenpunatHa piguxa

MepesipTe WinbHICTb i B'A3KCTH
nepeKayyBaHoi piguHY (3BEPHITLCA A0
TOProBOT Mepex).

3aHanTo Benvka BuTpara

3MeHLiTb BuTpaTy

KasiTaLiia

3BepHITbCA [0 HaBMIK4OrO AUnepa

HenpasunbHuit Tpy6onposig

3akpinitb iforo kpaLle

TY4HUIA NIAWANHYK

3BEpHITLCS A0 HalBMIK4OrO AUnepa

CTOPOHHI NPeMETY Ha BeHTU-
NATOpi ABUTyHa

BuganiTb CTOPOHHI npeameT

HEI'IpaBVIJ'IbHH 3anveka

Bunycritk noBiTpst 3 Hacocy Tala6o 3HoBy
3anwiiTe ioro

BUfIA€ aHOMaNbHi LWyMu

MiAWNHMKY ABUryHa 3HOLLIEHI

3aMiKiTh NiAWMNHYKK

CTOPOHHi NpeameTy Mix
HEpYXOMVMM Ta PyXOMUMUA
eTansmu

- Po3bepiTb | nouuCTiTb Hacoc
- 3 Ljieto MeTOI0 3aTenedoHyiiTe Hatuii
Havbrukuiit Criyx6i TexHiuHoi gonomorv

14.3 HACOC 3YNMHAETLCS YEPE3 KOPOTKUI YAC POBOTH

Yepes cnpawtoBaHHA TennoBoro 3axucTy

Harpyra XvBneHHs BIXOUTL
33 MEXi ONYCTUMMX MEX
[BUTYHA

MepesipTe, 4u HeMae HaZMIpHWX nepenaais
Hanpyr Yepes Hea10CTaTHiA poaMip nikii
abo Kabenis

Hacoc npavyoe y
KaiTaLyii

3MeHLLiTb NOTiK, BiAperyniosasLLy

HarHiTaHHs.

FAKLLO NpUCYTHS KaBiTaLlis, nepesipTe:

- Tepenag piBHs Ha HarHiTaHHi

- Brparta noTyXHoCTi Ha HarHiTaHHi
(piameTp Tpybw, BigBOAM, Ta iH.)

- Temneparypa pianxu

- TIpOTUTUCK Ha HarHiTaHHs

HesianosigHe kaniGpysatHs
TENMOBONO 3aXMCTy

MepesipTe, 4 NpaBIILHO BiakaniopoBaHo
amnepOMETPUYHII 3aXVICT (MaKcUManbHe
3HaYeHHs CTPYMY MiHii ABuryHa)

TepeBaHTaXeHHs ABUTyHA
yepea rycty Ta/ aco Tarydy
piwHy

- 3MeHwiTL BUTPaTY,
BifpErynioBaBLLY HarHiTaHHs Apocenem
ab0 3aMiHiTb [BUTYH Ha BinbLL NOTYXHIA

- Mepesipre peanbhy
MOTYXKHICT, LLO NOTMMHAETECS HACOCOM
BIZNOBIZHO 0 NEpeKayyBaHol pivHM

Hacoc Bigae BuLy WBMAKiCTb
IOTOKY, HiX MakcuMansHa
HOMiHanbHa

3umeHLiTb NOTiK, BiaperyniosasLLi
HarHiTaHHs!

MaHenb nepebyBae Ha CoHL
a0 Ha Hel BInuBatoTb iHLL
[kepena Tenna

3axvCTiTh MaHens B COHUS abo fxepen
Tenna.

CTOpOHHi NpeameTy
negemxo,qmamb obepranHs
poGounx koric

- PosbepiTb i nouwcTiTh Hacog .
- 3 Lijeto MeTol0 3aTenedpoHyiTe Hawii
Haitbminkuii Cryx6i TexHivHol gonomoru

TiAWMNHIAKK ABUTYHa 3HOLUEHI

3aMiHITh NiAWUNHIKM.

TemnepaTypa pianHu 3aHaaTo
BYCOKA

TemnepaTypa nepesuLLye TexHiuHi Mexi
Hacoca

14.6 NMPU 3AMUKAHHI BUMUKAYA, HACOC HE MOXE 3POBUTH
XO[HOr0 OBEPTA, ABO, POEMTb HACHUNY MIBOBEPTA, NICNA
40ro CrPALIbOBYE ABTOMATUYHUM BUMUKAY ABO FOPATH

SANOBINKHUKM

Koporke 3amuaHHs ABuryHa

- [epesipTe Ta 3aMiHiTb
- 3B'XiTbCA 3 KBaNichikoBAHMM ENEKTPUKOM

Kopotke 3amvkaHHs Yepe3
HenpasunbHe 3'eAHaHHs

- Tlepesipre Ta MigkNio4iT MpaswbHoO
- 3B'AKITbCA 3 KBaNichiKOBAHVIM ENeKTPUKOM

14.7 IMOEPEHLIAHUA BUMUKAY CTIPALIbOBYE OfIPA3Y MICNIA 3AMU-

KAHHSA BUMUKAYA

Bwik cTpymy Ha 3emnio
4epes NOLLKOEKEHHS

isonswji pBuryHa, kabenis
ab0 iHLLKX enexTPUYHIX KOM-
TOHEHTIB

- MepesipTe Ta 3aMiHiTb 3a3eMneHnit
€MeKTPU4HMI KOMMOHEHT

- 3B'AKiTbCA 3 KBANICIKOBAHVM ENEXTPUKOM

- YTBOPEHHS KOHOEHCATY B ABUTYH

- HasBHICTb CTOPOHHIX NpeMeTiB

BHyTpiLukiit aedhext

3BepHITbCA A0 HaBNIK4OrO AUnepa

UK
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148 HACOC POBMTb JEKINbKA OBEPTIB Y MPOTUNEXHOMY HANPAM-

KY MICNA 3YMUHKNA Pmax Gl
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
BwTok 3 joHHOrO Knanany MepesipTe, No4wCTiTL a60 3aMiHiT 16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
Buok 3 TpyBonposoay Ha . f . 2. 10+1 =1 + N B
CTopoH! B%OKT)BBGHHS}: Mepesipre Ta BipeMoHTyiiTe 5 0+16 8 6+9 6+8 56
3.0 - 12+14
35 - - 10+13
15. CYNPOBIAHA TEXHIYHA JOKYMEHTAL|IA
. 60Ty
15.1 CTAHOAPTHI 3HAYEHHA HANPYTW, BKA3AHI HA 3ABOACBKIN Pmax
Yacrora oo 16 2+18 2+15 2+12 1+10 17
B N[V] 9
e Iy [l UNDM 2% 25 | 2029 | 16+23 | 13+19 | 11+16 | 8+12
50 230 +10%
<0.55 1~
60 220 +10% p 60Ty
max
50 230A/400Y £10% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
037+40 6 3~ | 2201380 Y-5% H+ 10% 16 | 146 145 144 1+3 143
460 £10%
50 40001690 Y 10% 25 | T#10 | 6482 | S%6 | 49 4
255 60 3~ 380 A- 5% /+ 10% 30 - 8-0+10
460 % 10% 35 ) } 7
15.2 ®AKTOPU 3HWKEHHA NOTYXHOCTI ABUrYHA 15.4 KABITALIA

FIKLO eNnexTPOHACOC BCTAHOBNEHMIA HA AINAHLI, Temneparypa HaBKOMMLIHLOMO
cepeqosuLLa iKoi cTaHosuTb binblue 40°C Ta / abo voro Bicota nepesuye 1000
M Hag} PIBHEM MOPS, NOTYXHICTb, SIKy MOXe NMOJABATH ABUTYH, 3MEHLLYETECH.

Y tabnuui y nopaTky HaBemeHi KOediLiEHTU 3HVKEHHS B 3anexHoCTi BiA
Temneparypu Ta BucoTu. LLlo6 yHukHyTI neperpisy, ABUATYH NOTPIBHO 3aMiHUTM Ha
{HLLMI, HOMIHaMbHa MOTYXHICTb SKOTO MOMHOXEHa Ha KOediLlieHT, LLO BiAnoBidae
TeMneparypi i BUCOTI HaBKOMMLLHBOTO cepenosylua, byae Ginblue abo piBHOI0
BYCOTI CTaHAAPTHOO ABUTYHA.

CTaHIapTHUi ABUTYH MOXHA BUKOPVICTOBYBATY TIMLLE B TOMY BUNaZKY, SKLLO Co-
KMBaY MOXE NPUIAHATI 3MEHLUEHHS 110r0 BUPOBHOCTI, OTPUMAHE LLUNSIXOM Perymio-
BAHHS N0AaYi, 4O TUX Mip, NOKN NOTMMHEHMIA CTPYM He 3MEHLLMTLCA Ha BENMYMHY,
PiBHY NONPaBOYHOMY KOBMILIiEHTY.

T0) Bucora (MeTpiB Hap piBHEM MOps)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 TABNULA 3HAYEHb MAKCUMATNBHOMO POBOYOr0 TUCKY
Tick BKa3yeTbCA BIAMOBIAHO A0 KinbkoCTi poGoYMX Konic.

50T
Pmax 4
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217

KagiTavis, sik BiJOMO, € TM PYWHIBHUM SBULLEM NS HACOCIB, ke BUHMKAE, KO
BOAA, LU0 BCMOKTYETbCA MeEPETBOPIOETLCA B Nap ycepemuki Hacoca. Hacocn
EVMS, ocHalueHi BRYTPiLLKiMA riapaBnisHMi AeTansiMu 3 Hepxasitooi cTani,
CTPaXAAlTh MEHLUE, HiX Ti, LWO BAFOTOBMEHI 3 MEHLL LHHUX MaTepianig, npote
BOHY HE MOXYTb YHKHYTI LKOAM, CIPUUMHEHOH KaBiTaLlier.

Tomy Hacocv MOBMHHI BCTAHOBMIOBATUCS BIAMOBIAHO O 3aKOHIB (hi3ki Ta npa-
BN, LLIO CTOCYIOTBCA PIBWH Ta CaMIX HacoCiB.

TYT MM HaBOOWMO NUWE NPakTWHi Pe3ynbTaTil BULLE3A3HAYEHUX HOPM Ta
(ian4HIX 3aKOHIB.

Y CTaHgapTHYX yMOBaX HaBKoMMLLHBOTO cepenoulya (15°C i Ha piski Mops) Boga
NEPeTBOPIOETLCS Ha Napy, NOTpannsiown B popsmkeHs Ginbwe 10,33 m. Tomy
10,33 M - Lie MaKcumansHa TeopeTiyHa BucoTa nigitomy Bogy. Hacocn EVMS, sk
i BCI BiLIEHTPOBI HAaCOCK, HE MOXYTb NPaLItOBATY Ha MOBHY BUCOTY

TEOPETHYHONO MiAVIOMY Yepes iX BHYTPILLHIO BTPaTy, Tak 38aHy NPSHF, siky notpi6-
HO BiAHATI. ToMy TEOPETUYHA BCMOKTYBaNbHA 3AATHICTL KOXHOro Hacoca EVMS
craHoBuTb 10,33 M MiHyc itoro NPSHr y poamskyTilh poBouiit TouL.

NPSHr moxHa BASBUTY 3 KpUBUMY KaTanory, | HOro cnif BpaxoByBaTy Ha eTani
Bubopy Hacoca.

Konm Hacoc 3HaxoawTbCA Nip 3anuBom abo oMy MoTpiGHO BCMOKTYBATY XOnoaHy
Bofy 3 1260 2 M 3a 0NOMONOI0 KOPOTKONO LLNAHra 3 OfHIM 360 ABOMa LUMPOKMMM
surnHamu, NPSHr moxHa He Bpaxosyeati. NPSHr cnig BpaxoBysarit Togi, konu
YCTaHOBKA € CKNaaiHOi0. MOHTa YCKMaAHIOETCS, KOMM:

a)  BYCOKWIA nepenaz piBHiB BCMOKTYBaHHS;

b) BcmokTyBansHa Tpy6a fosra Ta / abo 3 BenuKkoto KinbKicTio BUruHiB Ta / abo 3
[iekinbKoMa Knanasamy (Benuki BTpaT MoTyXHOCTI Ha BCMOKTYBAHHI);
JloHHui Knanakx Mae BemuKiit nepenag TUCKY (BUCOKa BTpaTa MOTYXHOCTI Ha
BCMOKTYBAHHI);

HaCcOC BIKOPUCTOBYETLCA NP LUIBWAKOCTI MOTOKY, 61M3bKild 40 MaKcManbHOT
HoMiHanbHoi BupoGHocti (NPSHrT 36inbluyeTbesi, konu BuTpaTa 3pocTae
MOHaZ MaKcuManbHy BUPOBHICTb);

Bucoka Temneparypa oay. (3 80-85°C Bxe BuaHo, Lo

HaCcoC NOBUHEH 3HAXOUTHCA [} 3aNMBOM);

f)  Bucora Hag piBHem Mops (ripcbka MICLEBICTb).

C
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15.5. POSTALUYBAHHA OTBOPIB ANA KPINNEHHA

Mopene MDM !\jl\M MBM
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

15.6 3ACTEPEXEHHS LUOAO MPABUMBLHOI POBOTU ENEKTPOHACOCIB

PUC1

MMoO O W >

(PUC. 1-PUC. 2)

[obpe 3aHypeHHs

To3nTMBHMIA Haxun

Kpuea 3 wwpokum paziycom

Tpy6u 3 He3anexHumy onopami

[liameTp BeMmokTyBanbHoi Tpy6y 2 Ajametpa natpy6ka Hacoca
ExcueHTpukoBuii nepexia

PUC.2

A HepocraTHe 3aHypeHHs

B HeramusHuit Haxun, yTBOPEHHS NOBITPAHNX KNLLIEHb

C Piskwit BUrMH, nepenagy Tucky

D [liametp Tpy6u < piameTpa natpy6ka Hacoca, nepenas Tucky

UK
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KORISNIK MORA SACUVATI OVE UPUTE

1.UvVOD
Slijedite u njima navedene odredbe kako biste postigli optimalne performanse i
ispravan rad proizvoda. Za sve ostale informacije obratite se najblizem ovlaste-
nom prodavacu.

REPRODUKCIJA ILUSTRACIJA IILI TEKSTA, CAK | DJELOMICNA, ZABRA-
NJENA JE IZ BILO KOJEG RAZLOGA.

U pripremi prirucnika s uputama koristeni su sljede¢i simboli kako bi se naglasile
posliedice nepridrZavanja zahtjeva:

POZOR! N ostecenja pumpe ili sustava

A Rizik od nanosenja Stete ljudima ili stvarima

2. IDENTIFIKACIJSKI PODACI

24 PROIZVOPAC
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Registrirano sjediste:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Faks: 0463/422782

Korisnika sluzba:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Vidi NATPISNu PLOCICU u poglavlju 7.3

3. JAMSTVO | TEHNICKA POMOC

NEPRIDRZAVANJE UPUTA DANIH U OVOM PRIRUCNIKU S UPUTAMA I/lLI
BILO KAKAV ZAHVAT NA PROIZVODU KOJI NISU IZVELI NASI SERVISNI
CENTRI PONISTIT CE JAMSTVO | OSLOBODITI PROIZYOPACA OD BILO
KOJE ODGOVORNOSTI U SLUCAJU NESRECE ILI OSTECENJA STVARI/ILI
SAMOG PROIZVODA.

Po primitku proizvoda provjerite da pakiranje nije pretrpjelo lomove ili znacajnija
udublienja, u suprotnom odmah obavijestite osobu koja je Izvrsila isporuku. Zatim,
nakon uklanjanja proizvoda iz pakiranja, provjerite da nije odtecena tijekom
transporta; ako se to dogodilo, obavijestite prodavca u roku od 8 dana od
isporuke. Zatim provjerite na natpisnoj plogici proizvoda da i prikazane
karakteristike odgovaraju trazenim.

Sliedeci dijelovi, koji su obiéno podiozni habanju, imaju ograniceno jamstvo:

¢ lezajevi

+ mehanicke brtve

+ brtveni prsten

+ kondenzatori

Ako moguéi kvar nije jedan od onih predvidenih tablicom "RJESAVANJE
PROBLEMA" (poglavije 14.), kontaktirajte najblizeg ovlastenog prodavaca.

4. OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Prije pustanja proizvoda u rad, neophodno je da korisnik zna kako se izvode sve
radnje opisane u ovom priruéniku i da ih primjenjuje svaki put tijekom uporabe i
odrZavanja proizvoda.

4.1 MJERE ZASTITE NA TERET KORISNIKA

Korisnik se mora strogo pridrzavati propisa o sprecavanju
nesreca koji su na snazi u odgovarajucim zemljama; mora
uzeti u obzir i karakteristike proizvoda (vidi “TEHNICKI
PODACI”). Uvijek koristite zastitne rukavice prilikom
rukovanja ifili odrzavanja.

Tijekom usluga popravka ili odrZavanja proizvoda prekinite
napajanje, sprecavajuci tako slucajno pokretanje koje moze
prouzroiti Stetu ljudima ifili imovini.

> P

Uredaje mogu koristiti osobe sa smanjenim tjelesnim, osje-
tilnim ili mentalnim sposobnostima odnosno bez iskustva i
znanja ako ih se nadzire ili ih se uputilo u uporabu uredaja na
siguran nacin te ako shvacaju opasnosti u vezi s njim.

Djeca se ne smiju igrati uredajem.

Uronjivim pumpama ne smiju se sluziti djeca. Njihovo Ci§ce-
nje i odrzavanje o kojem se mora brinuti korisnik ne smiju
obavljati djeca.

>

Bilo kakvo odrzavanje, ugradnja ili pomicanje proizvoda s
elektri¢nim sustavom pod naponom moze prouzrogiti ozbilj-
ne nesrece, ¢ak i smrtne, za ljude.

Prilikom pokretanja proizvoda, izbjegavajte biti bosonogi ili,
jos gore, u vodi i mokrih ruku.

Korisnik ne smije provoditi operacije ili intervencije na vlasti-
tu inicijativu koje nisu dopustene u ovom priruéniku.

A Rizik elektricne prirode

Zaustavite rad u sluéaju kvara pumpe. Rad pumpe u neis-
/'\ pravnom stanju moze prouzrociti tjelesne ozljede ili materi-
= jalnu stetu.




Ne dodirujte pumpu kad je radna tekucina vrué¢a voda.
Visoke temperature mogu uzrokovati opekline.

Ne dodirujte motor. Povrsine motora bit ¢e vrlo vruce
i mogu izazvati opekline na dodiru.

Ne dodirujte rotirajuce dijelove poput vretena, okova
vratila, V remenica itd. dok pumpa radi. Buduci da se ti
dijelovi okre¢u velikom brzinom, kontakt s njima moze
prouzro€iti ozljede.

Ne dodirujte dijelove pod naponom dok je oprema
ukljucena. Postoji opasnost od strujnog udara.

Pumpe bez naznake u vezi sa zastitom od utjecaja
zaledivanja ne smije se ostavljati na otvorenom u
ledenim uvjetima.

4.2 ZNACAJINA ZASTITA | OPREZI

A Svi proizvodi konstruirani su na takav nacin da su pomocu
kucista pokretni dijelovi uinjeni neskodljivim. Stoga,

proizvoda¢ odbija svaku odgovornost u slucaju ostecenja
nastalog uslijed neovlastenog mijenjanja ovih uredaja.

Svaki vodic ili dio pod naponom elektricno je izoliran od
tla; medutim, postoji dodatna sigurnost koja se sastoji od
povezivanja dostupnih vodljivih dijelova na vodi¢ uzemljenja
kako bi se osiguralo da dostupni dijelovi ne mogu postati
opasni u slucaju kvara na glavnoj izolaciji.

4.3 PREOSTALIRIZICI

Preostali rizici su:

a) Mogucnost kontakta (Cak i ako nije slucajno) s ventilatorom za hladenje
motora prelaskom preko otvora na poklopcu ventilatora s tankim predmetima
(npr. odvija¢ima, $tapicima i sliéno).

b) Kod jednofaznih pumpi moguce je ponovno pokretanje bez upozorenja zbog
automatskog resetiranja zastite motora, u slu¢aju da je ista intervenirala zbog
pregrijavanja motora.

5. RUKOVANJE | SKLADISTENJE
5.1 RUKOVANJE

Pridrzavajte se vazecih propisa o sprecavanju nesreca.
Moguci rizik od drobljena. Proizvod moze biti tezak, koristite
prikladne metode dizanja i odjecu.

Za pomicanje elektriéne pumpe potrebno je:

a) iskljuciti napajanje;

b) odvojiti dovodnu i usisnu cijev (ako postoje) ako su preduge ili glomazne;

¢) ako postoje, odvrnite vijke koji blokiraju elekriénu pumpu na povrsini nosaca;

d podignite elektriénu pumpu odgovarajucim sredstvima prema njenoj teZini i

veliéini.

Proizvod je pakiran vodoravno:

- ili u kartonskoj kutiji, opremljenoj bognim ruckama, na zahtjev. Ako tezina i
dimenzije to zahtijevaju, ambalaza ¢e biti ojacana drvenom paletom,

- ili udrvenom kucistu za neke modele.

Rukovanje elektricnom pumpom: za pomicanje elektricne pumpe iz vodoravnog
polozaja pakiranja dovoljno je sigurno pricvrstiti odgovarajuci remen oko osnove
motora, polako podizati odgovarajuéim sredstvima i osigurati ispravnu ravnotezu
tijekom rukovanja.

(A4S Provjerite je li proizvod pravilno pricvrséen na motor
i da se ne moze prevrnuti ili pasti.

Rukovanje samo s pumpom: slijedite isti postupak kao i za elektriénu pumpu s
jedinom razlikom §to ¢e remen biti pricvr$éen na nosacu motora.

5.2 SKLADISTENJE

Kupac ¢e prilikom dostave kontrolirati koli¢inu robe i da na njoj nema nedostata-
ka. Za eventualna oStecenja otkrivena u trenutku dostave mora se prituZiti prije-

vozniku/pediteru biljeskom na dostavnici.

a) Proizvod se mora Cuvati na pokrivenom i suhom mjestu, dalje od izvora
topline i dalje od prijavstine i vibracija.

Zaétitite proizvod od vlage, izvora topline i mehanickih ostecenja

Ne stavijajte teSke predmete na ambalazu.

Proizvod se mora Cuvati na temperaturi okolisa

izmedu +5 °C i +40 °C (41 °F i 104 °F), relativne viaZznosti od 60%.

ez

6. TEHNICKO-KONSTRUKCIJE ZNACAJKE

6.1 0PIS

Proizvod koji ste kupili je samousisavajuca vertikalna viSestepena pumpa koja se
moze kombinirati s normaliziranim elektricnim motorima. Kratica EVMS razlikuje
Siroku paletu vertikalnih videstepenih crpki s linijskim prikljuccima, velicine deset
nominalnih protoka (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 i 90 m*h), i razliciti broj
stupnjeva, kako bi se udovoljilo razli¢itim zahtjevima za tlakom, proizvod se
isporucuje kao elekiricna pumpa (pumpa i motor) ili samo kao pumpa.

Za identifikacijsku $ifru proizvoda pogledaite tehnicki dodatak. [-F-]

Ako se kupuje pumpa bez motora, provjerite je li motor prikladan za
spajanje s pumpom.

6.2 PREDVIDENA UPOTREBA

Pumpa je pogodna za:

- civilne i industrijske sustave za distribuciju vode
- sustave za pranje

- tretman vode

- protupozame sustave

- sustave hladenja

- sustave pod tlakom

- sustave za navodnjavanje

6.2.1 KORISTENJE PITKE VODE

Ako je proizvod izraden od materijala kompatibilnih s pumpanjem pitke vode, prije
upotrebe mora raditi s Cistom vodom pri nominalnoj brzini protoka za vrijeme
navedeno u donjoj tablici:

EVMS1 60 minuta (minimalno)
EVMS3 60 minuta (minimalno)
EVMS5 30 minuta (minimalno)
EVMS10 30 minuta (minimalno)
EVMS15 15 minuta (minimalno)
EVMS20 15 minuta (minimalno)
EVMS32 15 minuta (minimalno)
EVMS45 15 minuta (minimalno)
EVMS64 15 minuta (minimalno)
EVMS90 15 minuta (minimalno)

6.3 NEPREDVIDENA UPOTREBA
Nepravilna upotreba pumpe prouzroCiti opasne uvjete i
nanijeti $tetu osobama ifili stvarima

POZOR! Nepredvidena upotreba proizvoda moze ponistiti jamstvo

Ne mogu se koristiti za:

- rukovanje prjavom vodom

- vodu s velikom prisutno$cu kiselina

- korozivne tekucine )

- vodu s temperaturama vi$im od onih navedenih u poglaviju "TEHNICKI PODACI"
- morsku vodu

- zapaljive ifili eksplozivne tekucine

- tekucine koje nisu kompatibilne s konstruktivnim materijalima pumpe

- vanjsku instalaciju bez zastite od atmosferskih utjecaja

- rad u nedostatku tekucine

HR
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7. TEHNICKI PODATCI

7.4 INFORMACIJE 0 BUCI

7.1 TEHNICKI PODACI PUMPE Snaga | Velcina 50 Hz 60 Hz
M| Ewst2 [ EVMS3:90 (Kw] | motora | |pA[dB]* | LwA[dB]™ | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Maks. temperatura pumpane oG ovisi 0 mehanicke brtve 0,37 Il 52 - 57 -
tekucine (vidi knjigu podataka) 0,55 71 52 - 57 -
Maks. koli¢ina / maks. dim. Ppm/ 50/ 0,75 80 52 - 57 -
Cursta tijela mm 0,1+0,25 11 80 52 _ 57 _
Maksimalni radni tlak MPa 16+25 [ 16+30+35 15 90 60 - 65 -
Prom!er |sporuke R G 1"+ @ 100mm 22 90 60 - 65 _
Promijer usisa 30 100 62 _ 67 78
* = navoj prema UNI IS0 228 40 12 66 - n 82
5.5 132 68 79 73 84
7.2 TEHNICKI PODACI MOTORA 75 132 68 79 73 84
1" 160 73 84 78 89
IC411-TE.FC.
Vrsta (zatvoreni motor s prisilnom ventilacijom) 15 160 72 8 7 86
. P55 18.5 160 70 81 75 86
Stupanj zastte IP 56 (samo za EVMS1-90 2 15 W) 2 180 70 81 74 8
B W 30 200 70 81 75 86
100 <055 37 200 73 84 n 88
Maksimalan broj 60 0,75+3,0 45 225 75 86 79 90
pokretanja na sat 30 40+11
15 1530 Tablica prikazuje maksimalne vrijednosti emisije zvuka za elektricne pumpe
8 3745 * Razina zvuénog tlaka - Prosjecna vrijednost mjerena na udaljenosti od jednog
Klasa izolacije metra od pumpe. Tolerancija + 2,5 dB.
i prekomjerna temperatura (s prekomjernom temperaturom klase B) ** Razina zvuéne snage. Tolerancija £ 2,5 dB.
VIrsta rada Neprekidno S1 - - -
Elektricni podaci Vidi plocicu motora PROIZVODAC ZADRZAVA PRAVO IZMJENE TEHNICKIH PODATAKA

Ovaj popis prikazuje specifikaciju Ebara motora. U slu¢aju upotrebe razli¢itog mo-
tora, provjerite specifikacije proizvodaca na plocici motora.

7.3 NATPISNA PLOCICA PUMPE

Natpisna plocica je aluminijska naljepnica koja se stavija na motore i prikazuje
njihove tehnicke karakteristike. Standardni naponi su naznaceni na plogici s

odgovarajucim tolerancijama.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA 5'2"%?6?3&‘&33?8“ MADE IN ITALY
TYPE
€D-piv £
Hrax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min™!
\ME > Hyd. eff. %
“TYPE"  Model pumpe
‘PN Sifra dijela
‘Hmax”  Maksimalna prevalencija
‘Hmin”  Minimalna prevalencija

‘Q" Oznaka tocaka minimalnog i maksimalnog protoka
W Oznaka vrinih tocaka koje odgovaraju minimalnoj i maksimalnoj

brzini protoka

‘P2"  Nazivna snaga motora (izlazna snaga prema osi)

RADI POBOLJSANJA | AZURIRANJA.

8. PRIPREMA ZA UPORABU

Ugradnju mora izvesti kvalificirani tehnicar.

Raspakirajte pumpu i podignite je ili spustite odgovaraju-
¢im alatima za podizanje, postujuci propise o

sprecavanju nesreca.

Obratite paznju jer vijci za podizanje motora nisu prikladni
za podizanje elektricne pumpe.

8.1 SPAJANJE MOTORA

Motori koji se spajaju na EVMS pumpe moraju biti u skladu s IEC standardima i
imati oprugu predopterecenja postavijenu prema dijagramu:

1. Smier tereta

2. Aksijalno leziste
3. Opruga
predopterecenja

Prisutnost i ugradnja oprugu predopterecenja je obavezna

‘HP"  Nominalna snaga motora izrazena u KS (konjska snaga)
‘HZ"  Frekvencija
‘min-1" Brzina rotacije
‘MEI"  Indeks koji mjeri kvalitetu pumpe s obzirom na njezinu ucinkovitost
“Hyd. Eff”  Hidraulicka ucinkovitost pumpe

VAN

kako je naznaceno na gornjem crtezu.




Operacije spajanja motora/pumpe moraju se izvoditi s motorom koji nije prikljucen
na napajanje.

Bududi da se nakon spajanja preporucuje funkcionalno ispitivanje, ako prostor to
dopusta, preporucljivo je izvrsiti spajanje nakon Sto je pumpa ve¢ usidrena u
radnom poloZaju i spojena na usisne i dovodne cijevi. U suprotnom, funkcionalno
ispitivanje morati se provesti s priviemenim hidraulikim spojevima.

8.1.1 POSTAVLJANJE MOTORA NA PUMPU [-Ad]

ﬁ Sve sljedece radnje moraju se izvesti bez napajanja.

1. Postavite i ucvrstite pumpu okomito na ravnu povrsinu koja se ne moze
deformirati.

Odvijte 4 vijka, uklonite dvije zaétite spoja i umetak za zaklju¢avanje spoja.
[A-1]

Uklonite 4 vijka za pricvrcivanje poluspojeva i poluspoja. [A-2]

Otpustite ravnomjerno 3 vijka koji uévrScuju prstenastu maticu uloska. [A-3]
Uklonite jezi¢ak motora. [A-4]

. Postavite polu-jezicak u leZite osovine motora. [A-4]

V4B Polu-jezicak ne smije viriti iz svog lezi$ta na osovini
motora.

)

7. Postavite motor okomito s osovinom okrenutom prema dolje i postavite ga
iznad pumpe. [A-5]

8. Umetnite i ravnomjerno pricrstite 4 vijka za ucvricivanje motora. [A-6]

9. Pomocu poluge prikladne za tip motora, polugu izmedu nosaca motora i
spoja na sliedece nacine:
- za motor < 4,0 kW: podignite spoj dok kraj vratila pumpe ne dodirne kraj

vratila motora;
- za motore 2 5,5 kW: podignite spoj dok ne sjedne na kraj vratila motora.
[A-7a]

10.  Postupno zavijte i uévrstite 4 vijka spoja s odgovarajuéim momentom.
[A-7b]

1. Rotirajte spoj rukom, provjeravajuéi je li razmak izmedu dva poluspoja vid-
ljivo jednak. Ako nije, ponovite od tocke 9. '[A-8]

12. Ravnomjerno ucvrstite 3 vijka prstenaste matice ulodka s odgovaraju¢im
momentom. [A-9]

13. Priviemeno spojite usisnu i dovodnu cijev, a zatim otvorite dovodni ventil.

14, Napunite pumpu za vodu kako je opisano u poglaviju 10.

15, Sastavite dvije zastite za spojeve (4 vijka). [A-10]

16.  Spojite motor na napajanje kako je opisano u poglaviju 9.

17. Ukfjucite elektriénu pumpu nekoliko minuta. [A-11]

18.  Provjerite da buka i vibracije nisu pretjerani.

19.  Iskljucite napajanje motora i pricekajte da se spojnica zaustavi.

20.  Odvijte 4 vijka i uklonite dvije zastite spoja. [A-12]

21, Pregledajte unutra$njost nosaca provjeravajuci ima li vode. [A-13]

22. Ako ima vode, ponovo izvrite pozicioniranje spoja nakon $to ste ispraznili
pumpu. Ponovite postupak od tocke 4 do tocke 20.

23.  Sastavite dvije zastite za spojeve (4 vijka). [A-14]

24 Trajno spajite dovodnu i usisnu Cijev.

25, Instalirana elektriéna pumpa.

Postupak za modele bez leZajeva: Slijedite postupak 1-25
Postupak za modele s leZajevima: preskocite korake 2-6, 9-12, 15120-23

8.2 OPCE MJERE OPREZA ZA UGRADNJU

POZOR! RIS poklopce za dovod i zatvaranje usisa prije spaja-
nja proizvoda na cijevi

a) Upotrijebite metalne cijevi kako biste sprijecili popustanje zbog

vakuuma stvorenog usisavanjem ili od plasticnog materijala s odredenim
stupnjem krutosti;

poduprite i poravnajte cijevi tako da ne stvaraju pritisak na pumpu;

ako Koristite fleksibilna crijeva za usisavanje i dovod, izbjegavajte ih savijati
kako biste izbjegli uska grla;

zabrivite sve cijevne spojeve: infiltracija zraka u usisnoj cijevi negativno utjece
na rad pumpe;

KR

=

Kol

na dovodnoj cijevi, na izlazu iz elektricne pumpe, preporucljivo je ugraditi
nepovratni ventil i zapomni ventil;

f)  pricrstite cijevi na spremnik ili u svakom slucaju na fiksne dijelove, tako da ne
vrée pritisak na pumpu;

izbjegavajte koristiti previse zavoja (gusciji vrat) i ventila u sustavu;

na PUMPAMA instaliranim iznad glave, usisna cijev treba biti opremljena
ventilom na dnu i filtrom kako bi se sprijecio ulazak stranih tijela, a njezin kraj
treba uroniti na dubinu od najmanje dvostrukog promijera cijevi; nadalje, mora
biti na udaljenosti od dna spremnika jedan i pol puta vecoj od promjera cijevi.
Za usis duzi od 4 metra, za bolje performanse, koristite crijevo veceg promjera
(preporuceno za usisnu cijev 14 ina vise).

=

8.2.1 INSTALACIJA

a) Postavite pumpu na ravnu povréinu $to je moguce blize izvoru vode, ostav-
liajuci dovoljno slobodnog prostora oko nje da se omoguéi sigurna upotreba
i odrzavanje. U svakom slucaju, ostavite slobodan prostor od najmanje 100
mm ispred ventilatora za hladenje povr$inskih pumpi;

koristiti cijevi odgovarajuéeg promjera opremljene navojnim ¢ahurama koje
se moraju pricvrstiti na usisne i dovodne prikljucke elekiricne pumpe ili na
navojne protuprirubnice isporucene s njom;

=

8.2.2 POSTAVLJANJE PROIZVODA

{74 Elektricnu pumpu instalirajte u ventilirano okruzenje zasticeno
od lodeg vremena (kiSe, mraza ...).

Imajte na umu ogranicenja temperature i nadmorske visine, vidi pog. 15.2
Elektriénu pumpu postavite na odredenu udaljenost od zidova, stropa ili drugih
prepreka kako biste omoguéili sigurno priévr$¢ivanje, upotrebu i odrZavanje.
Elektriéna pumpa smije se instalirati samo u okomitom poloZaju.

8.2.3 SIDRENJE

Elektricnu pumpu pricvrstite viicima na odgovarajuce krutu podlogu kako bi
podnijela teZinu pumpe ili na odgovarajuéu metalnu strukturu. Ako je podloga
betonska i sastavni je dio armiranobetonske konstrukcije nastanjenih zgrada,
preporuljivo je koristiti antivibracijske potpore kako bi se izbjeglo uznemiravanje
ljudi. Za ugvrscivanje, Sillkom oznacite sredita 4 rupe na postolju pumpe na
potpornoj povrdini. Kratko pomaknite elektriénu pumpu i izbuSite 4 rupe za vijke
@12za EVMS pumpe 1, 3, 5,10, 15,201 @ @14 za EVMS pumpe 32, 45, 641 90.
Postavite pumpu, poravnajte je s cijevima i do kraja zategnite vijke.

PoloZaj rupa za ucvricivanje takoder se moze naci u pog. 15.5.

8.2.4 CIEVI
Uz dolje dane preporuke, slijiedite i indikacije na sl. 1 pog. 15.6

VAN

Na isporuci, prije nepovratnog ventila i zapornog ventila, poZeljno je ugraditi i
manometar. Upotrijebite prikladne nosace za usisne i odvodne cjevovode kako
biste izbjegli pretjerano naprezanje prirubnica pumpe.
Ako je crpka instalirana iznad glave (donja razina tekuéine niza od pumpe) i
napaja otvoreni krug, na kraju usisne cijevi mora se postaviti ventil na dnu. U tom
je slu¢aju pozeljno koristiti cijev za spajanje na pumpu.

Cijevi moraju biti dimenzionirane tako da podnose maksi-
malni radni tlak pumpe.

Pazite da zbroj razlike u razini vode/usisnog otvora i pad tlaka
duZ usisne cijevi bude manji od usisnog kapaciteta pumpe.
Cak i temperatura vode i nadmorska visina negativno utjeéu na
usisni kapacitet pumpe. Ako zbroj raziicitih faktora koji djeluju
protiv usisnog kapaciteta premaduje usisni kapacitet same
pumpe, imamo fenomen kavitacije koji ugroZava hidraulicke
performanse i dovodi do oStecenja nekih vitalnih dijelova pumpe.
Specifine informacije o tome kako provjeriti da pumpa ne radi u
kavitaciji dane su u pog. 15.4.

HR
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8.3 SILE | ZATEZNI MOMENTI PRITEZANJA PRIRUBNICA

, Prirubnical ~ Sila X SilaY Silaz
Modeli N N N
EVNIS | (L)(G) N 50 490 450 400
EWIS | (L)G)| 15 [ F 50 490 450 400
EVNIS | (L)(G) F [ % 490 450 400
EVNIS | (L)(G) N 50 490 450 400
EWIS | (L)G)| 20 | F 50 490 450 400
EVNIS | (L)(G) F [ 5 490 450 400
0 L 2100 1850 1700
WS " 65 2100 1850 1700
o . 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 F LW 2500 2050 2050
WS p 80 2500 2250 2050
= . 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
100 3350 3000 2100
Y ¥ | a0 300 2700
Zateani i oritezania prirubni EVMS G 6 P 1675 1500 1350
atezni momenti pritezanja prirubnica ©6) 100 1675 1500 1350
Model PALENGS |y \"/‘G’;‘k Zatezni moment [N] - ) o lF lgg gggg gggg g;gg
EVMS | (L)G) N 25 M 10 2 30 © F 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)G) | 1 F % M12 4 50 100 1675 1500 1350
EVNIS | (L)(G) [F % M2 | 4 50
EVNIS | (L)(G) N % Mi0 | 2 30 . ! R
Ews | (0G| 3 F % w2 | 4 50 Dopusteni zatezni momenti na prirubnicama
EVMS | (L)G) LF 25 W2 4 50 : Prirubnica| Moment X | Moment Y | Moment Z
EVMS | (L)G) N 2 M1 | 2 30 Modeli N N N
Ewg :Bg 5 LFF g§ mg j ;g EWS [ (@) N | 5 1% 2%0 160
EWNS | (L)) | 1 F 2% 190 20 160
EVNIS | (L)(G) 40 M2 | 2 50
s e 10 [ F o s s E EVNIS | (L)(G) F | % 190 20 160
Bis | 6] I o e 14 o EVNS | (L)(G) N %5 190 20 160
Bis | L] N & w2 12 £ EVNS | (L)G) | 3 F % 190 20 160
HR sG] 5 [ F T = EVMS | (L)) F | % 190 20 160
Bis | L] i B e T2 o EVNIS | (L)(G) N 32 20 280 190
Bis | L) N & w2 12 = EWS | (L)G)| 5 F R 20 280 190
s 6] 2 [F B e T4 o EVNIS | (L)(G) F | 20 280 190
Bis | L) I £ e 14 o EVNIS | (L)(G) N 40 310 390 210
& e T4 o EWIS | (L)G)| 10 [ F 40 310 390 270
) IF & s 18 % EVNIS | (L)(G) F | 4 310 390 210
EVMS —— 32 & e 14 o EVNS | (L)(G) N 50 340 420 300
©) F & e T % EWIS | (L)G) | 15 | F 50 340 420 300
o e s 0 EVNIS | (L)(G) F [ 5 340 420 300
) LF 0 s 18 % EVNIS | (L)(G) N 50 340 420 300
EVMS ——— 45 0 s 18 0 EWMS [ (LG)| 20 | F 50 340 420 300
@) F % e s o EVMS | (L)G) F [ 50 340 420 300
T RRERTT 0 0 L6 1200 1500 100
) oo w0 | e 0 WS " 65 1200 1500 100
EVMS ——— 64 65 600 750 550
0 | w6 | 8 80 @) F
©) F TR 00 65 600 750 550
w0 e 1 % 0 F W 1300 1600 1150
) F 0 ; s — | 45 80 1300 1600 1150
EWNS —— 90 u 0 | 8 00 N 650 800 575
©) F 100 | wig | 8 &0 ©) F 80 650 800 575
100 | M0 | 8 100
v S
IR
Dopustene sile na prirubnicama o . 1 gg 1 :gg Egg 1 ggg
' Prirubnical  Sila X SiaY Siaz
Model DN N N N EVMS o o e 100 725 875 625
EVMS [ (L)G) N % 20 200 180 100 25 875 625
EWS | (LJG) | 1 F %5 20 200 180
EVNIS | (L)(G) F | % 20 200 180
EVNS | (L)(G) N %5 20 200 180
EWS | (L©) | 3 F 2% 230 200 180 9. ELEKTRICNO POVEZIVANJE [-B-]
EVMS | (L)(G) lF | % 20 200 180 - ELEKTRICNE PRIKLJUCKE MORA IZVESTI KVALIFICIRANI TEHNICAR.
EVMS | (LKC) N | % 270 20 210 - POTREBNO JE PREDVIDJETI UGRADNJU JEDNE DIFERENCIJALNE
Emg mg; 5 LFF gg g;g ggg g}g SKLOPKE VISOKE OSJETLJIVOSTI (0,03 A). U SVAKOM SLUCAJU,
Ews | (0) N 0 0 0 30 PREPORUCLJIVO JE PROVJERITI JESU LI ZASTITE SUSTAVA KOM-
B @) | 10 F 0 0 0 W0 PATIBILNE | ISPRAVNO DIMENZIONIRANE ZA SPECIFICNU PRIMJENU
Ewis | (L) IF m 370 0 30 PREMA VAZECIM PROPISIMA. TE RADNJE MORA OBAVITI OSPOSO-
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Elektricna pumpa koja nije opremljena utikacem mora se
napajati stalnim prikljuckom na elektriénu plocu opremljenu
prekidacem, osigura¢ima i termickim prekidacem
kalibriranim na apsorbiranu struju elektricne pumpe.

Mreza mora imati ucinkovit sustav uzemljenja u skladu
s elektriénim standardima koji postoje u zemlji: ova
odgovornost lezi na instalateru.

U slucaju elektriénih pumpi koje

isporucene s kabelom za napajanje, upotrijebite kabel
koji je u skladu s vazec¢im standardima u vasoj zemlji i
odgovarajuceg presjeka u skladu s duljinom i instaliranom
snagom i mreznim naponom.

Ako postoji, utika¢ s jednofaznom verzijom mora biti
prikljucen na napajanje u zatvorenom okruzenju, dalje od
prskanja, mlazova vode ili kiSe, tako da je utika¢ uvijek
dostupan.

Elektropumpe nisu opremljene unutarnjim zastitnikom
motora, tako da je zastita od preopterecenja odgovornost
korisnika. Od 1,5 kW do 45 kW motor je opremljen PTC-
om. Preporucuje se prikljucivanje zastite na elektronicku
plocu.

TIJEKOM SPAJANJAAPSOLUTNO IZBJEGAVAJTE MOKRENJE ILI VLAZENJE
TERMINALNE PLOCE ILI MOTORA.

- Zatrofaznu verziju, nakon spajanja kabela za napajanje u zvijezdu il trokut na
prikljuéni blok, provjerite, gledajui elektriénu pumpu sa strane motora, da li se
ventilator za hladenje okrece u smjeru strelice postavijene na poklopcu
ventilatora. Ako je pogresan, preokrenite dvije od tri Zice u osnovi motora.

ELEKTRICNE PUMPE EVMS
Prije nastavka spajanja, provjerite odgovaraju li napon i frekvencija vodova
naponu i frekvenciji motora koji se mogu vidjeti na plocici. lzmedu vodova i
elektricne pumpe mora se umetnuti upravljacka ploca sa sliedecim uredajima (ako
lokalnim propisima nije drugacije odredeno):
Prekida¢ s razmakom otvaranja kontakata od najmanje 3 mm;
Uredaj za zastitu od kratkog spoja (osiguraci ili termicko-magnetska sklopka);
Diferencijalnom sklopkom visoke osjetfjivosti (0,03 A);
Preporuuje se uredaj za zastitu od rada na suho koji treba spojiti na plovak,
sonde ili drugi ekvivalentni uredaj;
Najprije spojite zastitnu Zicu na PE terminal ostavijajuci je duljom, tako da se
posliednja odvoji u slucaju sluéajnog kidanja. Ako je prikljuéna kutija u nezgodnom
polozaju za kabelsku vezu, moguce je promijeniti njezin polozaj okretanjem
motora za 90°, 180° ili 270°. Da biste to ucinili, uklonite 4 vijka koji pricvr$éuju
motor za nosa¢ motora, podignite motor samo toliko da omogucuje okretanje, bez
uklanjanja spojke izmedu osovine motora i 0sovine pumpe.
Zatim ponovno zategnite 4 vijka.

10. PUNJENJE PUMPE [

A\

Pumpa i usisna cijev moraju se napuniti vodom. Kao $to je ve¢ navedeno, rad
pumpe bez vode neumoaljivo uzrokuje ozbiljna oStecenja nekih unutarnjih dijelova
pumpe. Napunite zatvorenu prikfjuénu kutiju i iskfjucite napajanje.

Nemojte pokretati pumpu prije nego Sto je postavite i
instalirate u krajnji polozaj za upotrebu; Radnja se izvodi s
potpuno zatvorenom hazom elektromotora.

10.1 PUNJENJE PUMPE INSTALIRANE IZNAD GLAVE
a) Odvijte Sesterokutni Cep postavlien iznad vanjske ko3uljice u visini
gomjeg nosaca (po potrebi uklonite zastitne spojeve);
b) Uz pomoc lijevka napunite usisnu cijev i tijelo pumpe vodom dok se ne prelije;
¢) Zavijte Sesterokutni ep dok se ne blokira;
d) Osusite temeljito sva propustanja vode;
e) Vratite zaStite spojeva, ako su uklonjene;

10.2 PUNJENJE PUMPE INSTALIRANE ISPOD GLAVE
a) Odvijte Sesterokutni Cep;

b)  Otvorite usisni zaporni ventil dok se voda ne prelije;
¢) Zavijte ¢ep dok se ne blokira.

11. UPOTREBA, POKRETANJE | RAD [-D1]

NIKADA NEMOJTE POKRETATI ELEKTRICNU PUMPU U NEDOSTATKU
VODE: NEDOSTATAK VODE UZROKUJE OZBILINU STETU NA UNUTARNJIM
KOMPONENTAMA.

11.1 Opca upozorenja

a) Nade povrsinske elektricne pumpe dizajnirane su za rad na mjestima gdje
temperatura okoline ne prelazi 40 °C, a nadmorska visina ne prelazi 1000 m;
nase se elektricne pumpe ne mogu Koristiti u bazenima ili slicnim mjestima;
dulji rad elekiriéne pumpe sa zatvorenom dovodnom cijevi moZe prouzrogiti
Stetu zbog pregrijavanja;

izbjegavajte ukfjucivanje i iskfjucivanje motora pumpe vise od 50000 puta
godisnje. Broj pokretanja i zaustavijanja koji premasuju 50000 puta godidnje
mogu smanjlti vijek trajanja pumpe i dovesti do rizika od preranog kvara. Sto se
tice maksimalnog broja pokretanja na sat, pogledajte takoder poglavije 7,2;

u sluéaju nestanka struje dobra je praksa prekinuti krug napajanja;

odaberite pumpu kako biste osigurali njezin rad u blizini tocke maksimalne
uginkovitosti, barem izmedu minimalne i maksimalne vrijednosti nominalnog
protoka.

K=

=
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11.2 POKRETANJE

Nakon zavrdetka hidraulickih i elektricnih veza i punjenja, provjerite smjer

okretanja prije pokretanja pumpe.

a) Pokrenite elektricnu pumpu sa zatvorenim zapornim ventilom na isporuci.

b) Provjerite smjer okretanja u smjeru kazaljke na satu, gledaju¢i motor sa
strane ventilatora (takoder oznacen odgovarajucom strelicom na gorjoj
podlozi) kroz proreze na poklopcu ventilatora motora, koji se lako mogu otkriti
prilikom pokretanja ili zaustavijanja.

¢) U sluaju pogresne rotacije, prekinite napajanje i preokrenite poloZzaj dviju

Zica za napajanje intervencijom na ploci ili na prikljuénoj ploci motora.

Pokrenite pumpu dva ili tri puta kako biste provjerili stanje sustava

Intervenirajuci na dijelu isporuke, izazovite nagli porast tlaka nekoliko puta

Provjerite jesu li buka, vibracije, tiak i elektricni napon nisu pretjerani.

Tijekom rada otpustite poklopac za odzracivanje dok se voda ne prelije;

zavijte ¢ep dok se ne blokira.

e

11.3 MARCIA
Pokrenite pumpu s zatvaracem u zatvorenom poloZaju, a zatim je otvorite
postupno. Elektricna pumpa mora raditi glatko i necujno.
Zatvorite zaporni ventil i provjerite pokazuje i ofitani tiak na manometru na
isporuci oznacava vrijednost blizu Hmax na plo¢ici.
(Aproksimacija je uglavnom zbog tolerancija i svih usisnih glava). Ako je ocitan tlak
na manometru mnogo nizi od Hmax, ponovite punjenje (zrak u pumpi).
Ako su dvije vrijednosti bliske, to znaci da pumpa radi ispravno i
svi kvarovi s otvorenim zapornim ventilom gotovo se uviiek mogu pripisati
mehanickim problemima motora ili mnogo ¢e$ce kavitaciji pumpe zbog:
prekomjerne razlike u razini ili pretjerani pad tlaka u usisavanju,
prenizak povratni pritisak u isporuci,
problemi povezani s temperaturom tekucine.
U vezi s faktorima koji smanjuju ifili ugroZavaju usisni kapacitet, a time i
performanse elektricne pumpe, pogledajte rjeSavanje problema u pog. 14.
Treba imati na umu da se za temperature i nadmorske visine vece od navedenih
specificirana snaga motora smanjuje i potrebno je osigurati motor vece snage ili
smanjiti potrebne performanse. S tim u vezi, vidi pog. 15.2.
Provjerite da Ii u sustavu nema vodenih Cekica ili vr$nih vrijednosti tlaka
uzrokovanih ventilima koji se brzo zatvaraju i koji prelaze 1,5 puta veéi od
nazivnog tlaka pumpe. Dugoro¢no mogu oStetiti samu pumpu.
|zbjegavajte rad pumpe s zatvorenim zapornim ventilom u dovodu dulje od
nekoliko sekundi.
Nadalje, treba izbjegavati kontinuirani rad pumpe pri protoku nizem od minimalno
predvidenog kako ne bi doslo do moguceg pregrijavanja pumpane tekucine i ne b
doslo do nepotrebnog preopterecenja lezajeva pumpe ili motora.
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11.4 ZAUSTAVLJANJE
a) Postepeno zaustavijajte cirkulaciju vode u dijelu za isporuku kako biste

14. OTKLANJANJE PROBLEMA

izbjegli nad tlakove zbog vodenog udara u cijevima i pumpi; 14.1 PUMPA NE RADI
b) Iskljucite elekiricno napajanje.
motor se ne okrece
Nedostatak elektriénog Provjerite brojilo elektricne linije
N napajanja Kontaktirajte dobavijaca elekiricne energije
12. ODRZAVANJE | POPRAVLJANJE
Utikac nije ukopcan Provjerite prikljucivanje na elektriénu liniju
A Prije bilo kakvog postupka odrzavanja elektriéne pumpe gﬁﬂgﬁgir\]/znejfkmcno Provjerite prikljucni blok i elektricnu plocu

iskljucite napajanje.

Elektricna pumpa ne zahtijeva rutinsko odrZavanje, medutim preporucljivo je
povremeno provjeravati njezin redoviti rad, povremenim provierama Cija je
frekvencija u funkciji pumpane tekuéine i radnih uvjeta, vodeci racuna o pojavi
abnormalne buke i vibracija.

Te proviere mogu dati priblizno naznaku potrebe za izvanrednim preventivnim
odrZavanjem, izbjegavajuci njihovo provodenje kao rezultat iznenadnih problema.
Izvanredni zahvati odrzavanja koji su obicno potrebni za elektriéne pumpe su:

- zamjena mehanicke brive

- zamjena brtvenih prstenova

- zamjena leZajeva

- zamjena kondenzatora (ako su prisutni)

Medutim, ¢ak i ove komponente koje su obiéno podlozne tro$enju mogu trajati vrlo
dugo ako se elektriéna pumpa pravilno koristi.

Kada pumpa ostane neaktivna dulje vrijeme, preporucljivo ju je potpuno isprazniti
uklanjanjem ¢epova odvoda i punjenja, detaljno je oprati ¢istom vodom, a zatim
isprazniti, izbjegavajuéi da u njoj ostanu naslage vode. Ovaj se postupak uvijek
mora izvoditi kada postoji opasnost od smrzavanja, kako bi se izbjeglo lomljenje
dijelova pumpe.

VAN

12.1 ZAMJENA MEHANICKE BRTVE [-E-]
Za bilo kakva pojadnjenja obratite se naSem centru za pomot.

Za bilo kakve popravke zatrazite originalne rezervne
dijelove od nase prodajne i servisne mreze.

Neoriginalni rezervni dijelovi mogu oStetiti proizvod i biti
opasni za ljude i stvari.

13. ODLAGANJE

Ovaj proizvod spada u podrucje primjene Direktive 2012/19/EU o gospodarenju
otpadom od elektricne i elektronicke opreme (OEEQ). Uredaj se ne smije odlagati
s kucnim otpadom jer je sastavijen od razlicitih materijala koji se mogu reciklirati u
odgovaraju¢im objektima. Raspitajte se kod lokalnih vlasti o mjestu ekoloSkih
platformi pogodnih za primanje proizvoda na odlaganje i njegovu naknadnu
pravilnu reciklaZu. Nadalje, treba imati na umu da je nakon kupnje ekvivalentnog
uredaja distributer obvezan besplatno preuzeti proizvod koji se odlaze. Proizvod
nije potencijalno opasan za ljudsko zdravije i okoli§, jer ne sadrzi Stetne tvari
prema Direktivi 2011/65/EU (RoHS), ali ako se odloZi u okoliSu, negativno utjece
na ekosustav. Prije prve uporabe uredaja paZljivo procitajte upute. Preporucuje se
da proizvod ne upotrebljavate u bilo koje druge svrhe osim one za
koju je namijenjen, jer postoji opasnost od strujnog udara ako se
nepravilno koristi. Simbol prekriZene kante za otpad na etiketi na
uredaju oznacava uskladenost ovog proizvoda sa zakonodavstvom
0 otpadu elektricne i elektronicke opreme. Napustanje opreme u
I okoliSu ili njezino nezakonito odlaganje kaZnjavaju se.

A 2008/98/EK hulladék keretiranyelv 9. cikk (1) bekezdés i) pont és az 1907/2006
REACH rendelet értelmében az 6sszes EBARA terméket bejelentették az Eurdpai
Vegyianyag-ligyndkségnek (ECHA).

A termék biztonsdgos hasznalatéra vonatkozé informaciokat tartalmazé SCIP-
szdm a www.ebaraeurope.com weboldal ,Company Certifications” (Vallalati
tansitvanyok) részében talélhato.

Automatski prekida¢ je

akiviran i su pregoril Resetirajte prekidac ili zamijenite osigurace

osiguradi(y) i provjerite uzrok

. ; Provjerite doseze li plovak razinu
Plovak je blokiran UKLJUCIVANJA
Intervenirala je termicka zastita  Ponovno se automatski aktivira (samo
(jednofazna) jednofazna)

Intervencija ugradene toplinske
zastite (ako postoji) il
toplinskog releja na
upravijackoj plogi (*)

Sacekajte da se ugradena toplinska
zadtita resetira ili resetira termalni relej
na ploci.

Intervencija sustava zastite
od rada na suho (*)

Provierite razinu vode ifili ispravno
prikljucivanje uredaja sustava

Provjerite hidraulicki dio. Uklonite sva strana

Hidraulika blokirana tijela koja su blokirala radno kolo .

Zaétita od preopterecenja se
aktivirala ili nije
pravilno kalibrirana

Provjerite je li kalibracija amperometrijske
zastite pravilno kalibrirana (maksimalna
vrijednost struje vodova motora)

e ——
pregrijavanja il préopterec’enja prema gzemljenju rovere e ved
(neprikladna tekucina) o0 000

Provjerite koliko je faza priklju¢eno na
prikljuénu plocu motora i provjerite stvarnu
prisutnost napona na 3 faze pomocu
voltmetra, dok pumpa radi.

Dvofazni pogon
(3~ motor).

motor se okrece

Pad napona na elektricnoj liniji ~ Sacekajte obnavljanje napona

Usisni filtar/otvor je blokiran Ocistite filtar/otvor

Ventil na dnu ili filtar je
Kiran (*

Deblokiraite ili oistite ventil i provjerite
blokiran (**) j

njegov rad

Pumpa nije napunjena (**) lzvrSite punjenje (pog. 10)

Niska razina vode (u

nedostatku sustava zastite) (**) Obnovite razinu vode
Napunite pumpu.

Pumpa je prazna Provjerite povratni ventil na izlazu.
Provjerite razinu tekucine

Prenizak tiak Parcijalizirajte zaporni ventil za isporuku

(*) Ako se kvar ponovno dogodi, obratite se nasoj tehnickoj sluzbi
(*) Provjerite da li je mehanicka brtva oStecena

14.2 PUMPA RADI
sa smanjenim protokom
Sustav nije dobro —
dimenzioniran Preispitajte sustav
Sustav je prijav Ocistite cijevi, ventile, filtere




Razina vode preniska

Iskfjucite pumpu ili uronite ventil na dnu

za primjene tlacenja

PogreSan smier okretanja
(samo trofazni)

Preokrenite faze

Maksimalni tlak je previsok Podesite maksimalni tlak na niZe vrijednosti

PogreSan napon napajanja

Napajajte pumpu nazivnim naponom

Curenje iz cijevi

Provjerite spojeve

Previsok pritisak

Preispitajte sustav

Pogredno punjenje / Nije izvr-
$eno punjenje

Pravilno napunite dio usisne cijevi (provjeri-
te upute u prirucniku)

14.5 PUMPA VIBRIRA

stvara pretjeranu buku tijekom rada

Protok je prevelik Smanijite protok

o ) Provjerite ispravan rad nepovratnog ventila. Kavitacija Obratte se najblizem dobavijacu
Nepovratni ventil je blokiran ~ Ako je potrebno, — - =
zamijenite vent.. Nepravilni cievovodi Pricvrstite ih bolje

Habanje hidraulickog dijela

Provjerite stanje rotora (provjerite kompati-
bilnost materijala s pumpanom tekucinom)

Butni leZaj Obratite se najblizem dobavljacu

Neprikladna tekucina

Provjerite gustocu i viskoznost ispumpane
tekucine (kontaktirajte prodajnu mrezu).

Strana tijela puzu po ventila-

toru motora Uklonite strana tijela

14.3 PUMPA SE ZAUSTAVLJA NAKON KRATKOG RADA

zhog intervencije toplinske zastite

Pogresno punjenje Qdzraite pumpu ifili je ponovo napunite

emitira abnormalne zvukove

Istro3eni leZajevi motora Zamijenite leZajeve

Napon napajanja izvan
prihvatijivih granica motora

Provjerite ima li prekomjenih padova
napona zbog neodgovarajuce veliine
vodova ili kabela

Neadekvatna toplotna
kalibracija

Provjerite je i kalibracija amperometrijske
zadtite pravilno kalibrirana (maksimalna
vrijednost struje vodova motora)

Preopterecenje motora zbog
quste ifili viskozne tekucine

- Smanjite protok
prigusivanjem isporuke ili zamjenom
motora s jacim

- Provjerite stvarnu
snagu koju pumpa apsorbira na temelju
ispumpane tekucine

Pumpa isporucuje vecu brzinu
protoka od najvece dopustene

Smanijite protok prigusivanjem isporuke

Upravijacka ploca izlozena
suncu ili drugim izvorima
topline

Zaétitite upravljaCku plocu od sunca i
izvora topline.

Strana tijela usporavaju
rotaciju rotora

- Rastavite i o€istite pumpu
- U tu svrhu nazovite
najblizu tehnicku sluzbu

Istro$eni leZajevi motora

Zamijenite leZajeve.

Temperatura tekucine je Temperatura premasuje tehnicka
previsoka ogranicenja pumpe

Unutarnja greska Obratite se najblizem dobavijacu
za primjene tlacenja

Mala razlika izmedu
maksimalnog i minimalnog
tlaka

Povecajte razliku izmedu dva pritiska

- Rastavite i o€istite pumpu
- U tu svrhu nazovite najblizu tehnicku
sluzbu

Strana tijela izmedu fiksnih i
rotirajucih dijelova

Smanjite protok prigusivanjem isporuke.

Ako kavitacija potraje, provjerite:

- Visinska razlika u usisavanju

- Pad ulaznog tlaka (promjer cijevi, koljena
itd.)

- Temperatura tekucine

- Povratni pritisak u isporuci

Pumpa radi u
kavitaciji

14.6 PUMPA, KADA JE PREKIDAC ZATVOREN, NE MOZE NAPRAVITI NITI
JEDAN OKRETAJ ILI JEDVA MOZE NAPRAVITI NEKOLIKO POLU-
OKRETAJA, A TADA SE AKTIVIRA AUTOMATSKI PREKIDAC ILI
PREGARAJU OSIGURACI PUSU

- Provjerite i zamijenite

- Pozovite kvalificiranog elektricara
- Provierite i pravilno spojite

- Pozovite kvalificiranog elektricara

Motor u kratkom spoju

Kratki spoj zbog
neispravnog prikljucka

14.7 DIFERENCIJALNA ZASTITA SE AKTIVIRA ODMAH KAD JE SKLOPKA
ZATVORENA

Propustane strje iz - Provjerite i zamijenite elektriéne

14.4 PUMPA NE SE ZAUSTAVLJA

Neispravne/nefunkcionalne

uzemljenja zbog ostecenja
izolacije motora, kabela il
drugih elektricnih komponenata

Komponente i komponente uzemljenja

- Pozovite kvalificiranog elekiri¢ara
- Stvaranje kondenzacije u motoru
- Prisustvo stranih tijela

14.8 PUMPA NAPRAVI NEKOLIKO OKRETAJA U SUPROTNOM SMJERU

elektricne/elektronicke Obratite se prodajnoj mreZi. PRILIKOM ZAUSTAVLJANJA
komponente
Senzori razine Provjerite ispravan rad Propusta ventil na dnu Provjerite, oistite ili zamijenite
ne rade senzora razine.

i . L Curenje iz usisnog voda Provjerite i popravite
I;l;isltlakclﬁgna/nepnkmdna Obratite se prodajnoj mreZi. urenje 1z usisnog v Vjerte | popravi

HR

251



HR

252

15. PRATECA TEHNICKA DOKUMENTACIJA

151 STANDARDNI NAPONI NAZNACENI NA PLOCICI S ODGOVARAJUCIM
TOLERANCIJAMA

W] Frelmezr]]cua F[a}]a UNM £ %
50 230 +10%
<055 1~
60 220 +10%
50 23001400 £10%
037+40 & 3~ 2200/ 380 Y - 5% /+ 10%
460'Y +10%
50 400A/690Y £10%
255 & 3~ 380 A- 5% /+ 10%
4600+ 10%

15.2 FAKTORI SMANJENJA SNAGE MOTORA

Kada je elektricna pumpa instalirana na mjestu gdje je temperatura okoline

veca od 40 °C ifli je njegova visina ve¢a od 1000 m nadmorske visine, snaga koju
motor isporucuje smanjuje se.

Navedena tablica prikazuje faktore smanjenja u ovisnosti o temperaturi i nadmor-
skoj visini. Da bi se izbjeglo pregrijavanje, motor se mora zamijeniti motorom cija
je nominalna snaga pomnozena s faktorom koji odgovara

temperaturi i udjelu okoliSa vedi ili jednak udjelu standardnog motora.

Standardni motor moze se koristiti samo ako korisnik moze prihvatiti

smanjenje protoka, dobiveno prigusivanjem isporuke, kako bi se apsorbirana stru-
ja smanijila za iznos jednak korekcijskom faktoru.

T(0) Visina (nadmorska visina)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 TABLICA MAKSIMALNOG RADNOG PRITISKA
Pritisak naznacen prema broju rotora.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+21 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

1.6 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4

25 10+ 16 8+11 6+9 6+8 5+6

30 - 12+14

35 - - 10+13

60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+ 16 8+12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
3.0 - 8-0+10
35 - - 7
15.4 KAVITACIJA

Kavitacija je, kao $to je poznato, onaj razarajuci fenomen za pumpe, koji se
dogada kada se usisana voda pretvori u paru unutar pumpe. EVMS pumpe,
opremljene unutarnjim hidraulickim dijelovima od nehrdajuceg Celika, trpe manje
od ostalih izradenih od manje vrijednih materijala, ali ne mogu izbje¢i Stetu koju
stvara kavitacija.

Stoga je potrebno instalirati pumpe postujuci fizicke zakone i pravila koja se odno-
se na tekucine i same pumpe.

Ovdje navodimo samo o praktiénim rezultatima gore spomenutih pravila i fizickin
zakona.

U standardnim uvjetima okoli$a (15 °C i na razini mora) voda se pretvara u paru
kada je izloZena depresiji vecoj od 10,33 m. Stoga je 10,33 m maksimalna teoret-
ska visina podizanja vode. EVMS pumpe, kao i sve centrifugalne pumpe, nisu u
moguénosti iskoristiti svu teoretsku visinu dizanja zbog svog unutarnjeg gubitka
zvanog NPSHr koji se mora odbiti. Stoga je teoretski usisni kapacitet svake EVMS
pumpe 10,33 m minus njezin NPSHr na radnoj tocki koja se razmatra.

NPSHr se moZe otkriti iz kataloskih krivulja i jo3 uvijek ga treba uzeti u obzir u
fazi odabira pumpe.

Kad je pumpa ispod glave ili mora usisati 1 ili 2 m hladne vode s kratkom cijevi
s jednim ili dva Siroka zavoja, NPSHr se moze zanemariti. NPSHr se mora uzeti
u obzir 8o je instalacija komplikovanija. Instalacija postaje komplikovana kada:

a) Razlika u razini usisavanja je velika;

b) Usisna cijev je dugacka ifili s mnogo krivina ifili s nekoliko ventila (veliki gubici
usisne glave);

Veentil na dnu ima visok pad tlaka (visok pad usisnog tlaka);

Pumpa se koristi pri brzini protoka koja je blizu maksimalne nazivne brzi-
ne protoka (NPSHrr se povecava s povecanjem brzine protoka iznad brzine
maksimalne uéinkovitosti);

Temperatura vode je visoka. (S 80-85 °C ve¢ je vjerojatno da pumpa mora biti
ispod glave);

f)  Nadmorska visina je velika (planinska sela).

C
d

@

15.5. POZICIONIRANJE RUPA ZA SIDRO




15.6 UPOZORENJA ZA ISPRAVAN RAD ELEKTRICNIH PUMPI (SL. 1 - SL. 2)

SLA

Mmoo O W >

Model mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

Dobro uranjanje

Pozitivan nagib

Krivulja irokog radijusa

Cijevi s nezavisnim nosacima

Promijer usisne cijevi 2 promjer usta pumpe
Ekscentriéno smanjenje

SL2

A Nedovoljno uranjanje

B Negativni nagib, stvaranje zracnih dzepova

C Nagla krivulja, pad tlaka

D Promier cijevi < promjer usta pumpe, pad tlaka
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KORISNIK MORA SACUVATI OVO UPUTSVTVO

1.UvVOD
Sledite u njima navedene odredbe kako biste postigli optimaine performanse i
ispravan rad proizvoda. Za sve ostale informacije obratite se najblizem
ovlacenom prodavacu.

REPRODUKCIJA ILUSTRACWA LI TEKSTA, CAK | DELOMICNA,
ZABRANJENA JE IZ BILO KOJEG RAZLOGA.

U pripremi prirucnika s uputama Koristeni su slede¢i simboli kako bi se naglasile
posliedice nepridrZavanja zahteva:

ZYIY Rizik od ostecenja pumpe ili sistema

2. IDENTIFIKACIJSKI PODACI

24 PROIZVOPAC
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Registrovano sediste:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES (TN), ITALIA
Telefon: 0463/660411 - Faks: 0463/422782

Korisnika sluzba:
e-mail: tcs.epe@ebara.com
Tel. +39 0444 706968

2.2 Vidi NATPISNu PLOCICU u poglavlju 7.3

3. GARANCIJA | TEHNICKA POMOC

NEPRIDRZAVANJE UPUTSTAVA NAVEDENIH U OVOM PRIRUCNIKU ILI
BILO KAKAV ZAHVAT NA PROIZVODU KOJI NISU IZVELI NASI SERVISNI
CENTRI PONISTIT CE GARNCIJU | OSLOBODITI PROIZVODACA 0D BILO
KOJE ODGOVORNOSTI U SLUCAJU NESRECE ILI OSTECENJA STVARI I/LLI
SAMOG PROIZVODA.

Po prijemu proizvoda proverite da pakiranje ne pretrpelo lomove ili znacajnija
udublienja, u suprotnom odmah obavestite osobu koja je izvrSila isporuku. Zatim,
nakon uklanjanja proizvoda iz pakiranja, proverite da nije oStecen za vreme
transporta; ako se to dogodilo, obavestite prodavca u roku od 8 dana od isporuke.
Zatim proverite na natpisnoj plogici proizvoda da li prikazane karakteristike
odgovaraju trazenim.

Sledeci delovi, koji su obi¢no podlozni habanju, imaju ograni¢enu garanciju:

¢ lezajevi

+ mehanicke brtve

+ briveniprsten

+  kondenzatori

Ako moguéi kvar ne jedan od onih predvidenin tablicom "RESAVANJE
PROBLEMA" (poglavije 14.), kontaktirajte najblizeg ovlastenog prodavaca.

4. OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Pre putanja proizvoda u rad, neophodno je da korisnik zna kako se izvode sve
radnje opisane u ovom prirucniku i da ih primenjuje svaki put za vreme upotrebe
ili odrzavanja proizvoda.

4.1 MJERE ZASTITE NA TERET KORISNIKA

Korisnik se mora strogo pridrzavati propisa o spre¢avanju
nesreca koji su na snazi u odgovaraju¢im zemljama; mora
uzeti u obzir i karakteristike proizvoda (vidi “TEHNICKI
PODACI"). Uvek koristite zastitne rukavice prilikom
rukovanja ifili odrzavanja.

Za vreme usluga popravka ili odrzavanja proizvoda prekinite
napajanje, spre¢avajuci tako slucajno pokretanje koje moze
prouzrociti Stetu ljudima ifili imovini.

> P

Uredaje mogu da koriste osobe sa smanjenim fizickim,
senzornim ili mentalnim kapacitetima ili nedostatkom
iskustva i znanja ako imaju nadzor ili su dobile uputstvo
za koricenje uredaja na bezbedan nacin i ako razumeju
povezane opasnosti.

Deca ne smeju da se igraju sa uredajem.

Deca ne smeju da koriste potopive pumpe. Njihovo ¢iscenje
i odrzavanje od strane korisnika ne smeju da obavljaju deca.

>

Bilo kakvo odrzavanje, ugradnja ili pomicanje proizvoda
s elektricnim sustavom pod naponom mozZe prouzroiti
ozhiljne nesrece, ¢ak i smrtne, za ljude.

Prilikom pokretanja proizvoda, izbjegavajte biti bosonogi ili,
jos gore, u vodi i mokrih ruku.

A Rizik od nanosenja Stete ljudima ili stvarima
A Rizik elektricne prirode

Korisnik ne sme provoditi operacije ili intervencije na vlastitu
inicijativu koje nisu dopustene u ovom priru¢niku.

Zaustavite rad u slucaju kvara pumpe. Rad pumpe u
& neispravnom stanju moze prouzroiti fizicke povrede ili
materijalnu Stetu.




Ne dodirujte pumpu kad je radna tenost vruca voda.
Visoke temperature mogu uzrokovati opekotine.

Ne dodirujte motor. PovrSine motora bice vrlo vruce i
mogu izazvati opekotie na dodir.

Ne dodiruijte rotirajuce delove poput vretena, okova
vratila, V remenica itd. dok pumpa radi. Buduéi da se
ti delovi okrecu velikom brzinom, kontakt s njima moze
prouzrogiti ozlede.

Ne dodirujte delove pod naponom dok je oprema
ukljucena. Postoji opasnost od strujnog udara.

Pumpe bez naznake u vezi sa zastitom od efekata leda ne
smeju da se ostave na otvorenom u ledenim uslovima.

4.2 ZNACAJINA ZASTITA | OPREZI

A Svi proizvodi konstruirani su na takav nacin da su pomocu

kucista pokretni delovi ucinjeni neskodljivim. Zbog toga,
proizvoda¢ odbija svaku odgovornost u slucaju oStecenja
nastalog usled neovlastenog menjanja ovih uredaja.

Svaki vodic ili deo pod naponom elektricno je izolovan od
tla; medutim, postoji dodatna sigurnost koja se sastoji od
povezivanja dostupnih vodijivih delova na vodi¢ uzemljenja
kako bi se osiguralo da dostupni delovi ne mogu postati
opasni u slucaju kvara na glavnoj izolaciji.

4.3 PREOSTALIRIZICI

Preostali rizici su:

a) Moguénost kontakta (Cak i ako ne slucajno) s ventilatorom za hladenje motora
prelaskom preko otvora na poklopcu ventilatora s tankim predmetima (npr.
odvijacima, Stapicima i slino).

b) Kod jednofaznih pumpi moguce je ponovno pokretanje bez upozorenja zbog
automatskog resetovanja zastite motora, u slucaju da je ista intervenisala
zbog pregrevanja motora.

5. RUKOVANJE | SKLADISTENJE
5.1 RUKOVANJE

Pridrzavajte se vazecih propisa o sprecavanju nesreca.
Moguci rizik od drobljena. Proizvod moze biti tezak, koristite

prikladne metode dizanja i odjecu.

Za pomicanje elektriéne pumpe potrebno je:

a) iskljuciti napajanje;

b) odvojiti dovodnu i usisnu cev (ako postoje) ako su preduge ili glomazne;

¢) ako postoje, odvrnite vijke koji blokiraju elektriénu pumpu na povrsini nosaca;

d podignite elektriénu pumpu odgovarajucim sredstvima prema njenoj teZini i
velicini.

Proizvod je pakiran vodoravno:

- ili u kartonskoj kutiji, opremljenoj boénim ruckama, na zahtjev. Ako tezina i
dimenze to zahtevaju, ambalaza ce biti ojacana drvenom paletom,

- ili u drvenom kucistu za neke modele.

Rukovanje elektricnom pumpom: za pomicanje elektricne pumpe iz vodoravnog
polozaja pakiranja dovoljno je sigurno pricvrstiti odgovarajuci remen oko osnove
motora, polako podizati odgovarajuéim sredstvima i osigurati ispravnu ravnotezu
za vreme rukovanja.

VI Proverite e Ii proizvod pravilno priévréen na motor
i da se ne moze prevrnuti ili pasti.

Rukovanje samo s pumpom: sledite isti postupak kao i za elekiricnu pumpu s
jedinom razlikom $to ¢e remen biti pricvrS¢en na nosacu motora.
5.2 SKLADISTENJE

Kupac ¢e prilikom isporuke proveriti robu u vezi sa koli¢inom i defektima.
Eventualna oStecenja uogena prilikom isporuke treba da se prijave transportnom

preduzecu/Spediciji sa napomenom na dostavnom listu.

a) Proizvod se mora Euvati na pokrivenom i suvom mestu, dalje od izvora topline
i dalje od prijavstine i vibracija.

Zaétitite proizvod od vlage, izvora topline i mehanickih oStecenja

Ne stavjajte teske predmete na ambalaZu.

Proizvod se mora Cuvati na temperaturi okolisa

izmedu +5°C i +40 °C (41 °F i 104 °F), relativne viaznosti od 60%.

ez

6. TEHNICKO-KONSTRUKCIJSKE KARAKTARESTIKE

6.1 0PIS

Proizvod koji ste kupili je samousisavajuca vertikalna viSestepena pumpa koja se
moze kombinirati s normaliziranim elektriénim motorima. Kratica EVMS razlikuje
Siroku paletu vertikalnih videstepenih pumpi s linijskim prikljuccima, veli¢ine deset
nominalnih protoka (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 i 90 m*h), i razliciti broj
stupnjeva, kako bi se udovoljilo razli¢itim zahtevima za pritisakom, proizvod se
isporucuje kao elekiricna pumpa (pumpa i motor) ili samo kao pumpa.
Zaidentifikacijsku Sifru proizvoda pogledajte tehnicki dodatak. [-F-]

Ako se kupuje pumpa bez motora, proverite je li motor prikladan za
spajanje s pumpom.

6.2 PREDVIDENA UPOTREBA

Pumpa je pogodna za:

- civilne i industrijske sustave za distribuciju vode
- sustave za pranje

- tretman vode

- protupozame sustave

- sisteme hladenja

- sisteme pod pritisakom

- sisteme za navodnjavanje

6.2.1 KORISTENJE PITKE VODE

Ako je proizvod izraden od materijala kompatibilnih s pumpanjem pitke vode, pre
upotrebe mora raditi s ¢istom vodom pri nominalnoj brzini protoka za vreme
navedeno u donjoj tablici:

EVMS1 60 minuta (minimalno) RS
EVMS3 60 minuta (minimalno)
EVMS5 30 minuta (minimalno)
EVMS10 30 minuta (minimalno)
EVMS15 15 minuta (minimalno)
EVMS20 15 minuta (minimalno)
EVMS32 15 minuta (minimalno)
EVMS45 15 minuta (minimalno)
EVMS64 15 minuta (minimalno)
EVMS90 15 minuta (minimalno)

6.3 NEPREDVIDENA UPOTREBA

Nepravilna upotreba pumpe prouzroCiti opasne uvjete i
naneti tetu osobama ifili stvarima

[JYZNXWl Nepredvidena upotreba proizvoda moze —ponidtiti
garanciju

Ne mogu se Koristiti za:

- rukovanje prljavom vodom

- vodu s velikom prisutno$¢u kiselina

- korozivne te¢nosti .

- vodu s temperaturama vi§im od onih navedenih u poglavlju "TEHNICKI
PODACI"

- morsku vodu

- zapaljive ifili eksplozivne tecnosti

- tecnosti koje nisu kompatibilne s konstruktivnim materijalima pumpe

- vanjsku instalaciju bez zastite od atmosferskih utjecaja

- rad u nedostatku te¢nosti
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7. TEHNICKI PODACI

7.4 INFORMACIJE 0 BUCI

7.1 TEHNICKI PODACI PUMPE Snaga | Velitina 50 Hz 60 Hz
Jedmere| EVMS1-20 [ EVMS32:90 (Kw] | motora | |pA[gB]* | LwA[dB]" | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Maks. temperatura pumpane ¢ ovisi od mehanicke brive 0.37 71 52 - 57 -
teénosti (vidi knjigu podataka) 0.55 7 5 - 57 -
Maks. koli¢ina / maks. dim. 50/ 0,75 80 52 - 57 -
Sursta tela Ppmimm 01025 11 80 52 - 57 _
Maksimalni radni pritisak MPa 16+25 [ 16+30+35 15 90 60 - 65 -
Pre?n}k popsa . G 1"+ @ 100mm 22 0 60 - 65 _
Precnik usisa 30 100 62 _ 67 78
* = navoj prema UNI 10 228 40 12 66 - I 82
55 132 68 79 73 84
7.2 TEHNICKI PODACI MOTORA 75 132 68 9 3 84
1" 160 73 84 78 89
IC411-TE.FC.
Vrsta (zatvoreni motor s prisilnom ventilacijom) 15 160 72 8 7 86
. P55 18,5 160 70 81 75 86
Stupanj zastte IP 56 (samo za EVMS1-90 2 15 W) 2 180 70 81 74 8
B W 30 20 70 81 75 8
100 <055 37 200 73 84 n 88
Maksimalan broj 60 0,75+3,0 45 225 75 86 79 90
pokretanja na sat 30 40+11
15 15+30 Tablica prikazuje maksimalne vrednosti emisile zvuka za elektricne pumpe
8 3745 *Nivo zvuénog pritisaka - Prosecna vrednost merena na udalienosti od jednog

Klasa izolacije
i prekomerna temperatura

(s prekomernom temperaturom klase B)

Vrsta rada

Neprekidno S1

Elektricni podaci

Vidi plocicu motora

Ovaj popis prikazuje specifikaciju Ebara motora. U sluaju upotrebe razli¢itog
motora, proverite specifikace proizvodaca na plocici motora.

7.3 NATPISNA PLOCICA PUMPE

Natpisna plocica je aluminijska naljepnica koja se stavija na motore i prikazuje
njihove tehnicke karakteristike. Standardni naponi su naznaceni na plocici s
odgovarajucim tolerancijama.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA 5'2"%?6?3&‘&33?8“ MADE IN ITALY
TYPE
€D-piv £
Hrax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min™!
\ME > Hyd. eff. %
“TYPE"  Model pumpe
‘PN Sifru predmeta
‘Hmax”  Maksimalna prevalencija
‘Hmin”  Minimalna prevalencija

‘Q" Oznaka tocaka minimalnog i maksimalnog protoka

W Oznaka vrinih tocaka koje odgovaraju minimalnoj i maksimalnoj
brzini protoka

‘P2"  Nazivna snaga motora (izlazna snaga prema osi)

‘HP"  Nominalna snaga motora izrazena u KS (konjska snaga)

‘Hz"  Frekvenca

‘min-1" Brzina rotacije
‘MEI"  Indeks koji meri kvalitetu pumpe s obzirom na njezinu efikasnost
“Hyd. Eff”  Hidraulicka efikasnost pumpe

metra od pumpe. Tolerancija + 2,5 dB.
** Nivo zvucne snage. Tolerancija 2,5 dB.

PROIZVOPAC ZADRZAVA PRAVO [ZMJENE TEHNICKIH PODATAKA
RADI POBOLJSANJA T AZURIRANJA.

8. PRIPREMA ZA UPOTREBU

Ugradnju mora izvesti kvalifikovani tehnicar.

Raspakujte pumpu i podignite je ili spustite odgovaraju¢im
alatima za podizanje, postujuci propise o

sprecavanju nesreca.

Obratite paznju jer vijci za podizanje motora nisu prikladni
za podizanje elektricne pumpe.

8.1 SPAJANJE MOTORA

Motori koji se spajaju na EVMS pumpe moraju biti u skladu s IEC standardima i
imati oprugu predopterecenja postavijenu prema dijagramu:

1. Smer tereta

2. Aksijalno leziste
3. Opruga
predopterecenja

T

Il
i

VAN

Prisutnost i ugradnja oprugu predopterecenja je obavezna
kako je naznaceno na gornjem crtezu.




Operacije spajanja motora/pumpe moraju se izvoditi s motorom koji nije prikljucen
na napajanje. Buduci da se nakon spajanja preporucuje funkcionalno ispitivanje,
ako prostor to dopusta, preporucljivo je izvrsiti spajanje nakon Sto je pumpa ve¢
usidrena u radnom poloZaju i spojena na usisne i dovodne cevi. U suprotnom,
funkcionalno ispitivanje morati se provesti s privremenim hidraulickim spojevima.

8.1.1 POSTAVLJANJE MOTORA NA PUMPU [-A-]

ﬁ Sve sledece radnje moraju se izvesti bez napajanja.

1. Postavite i uévrstite pumpu okomito na ravnu povrsinu koja se ne moze
deformirati.

2. Odvijte 4 vijka, uklonite dve zastite spoja i umetak za zakljuavanje spoja.
[A-1]

3. Uklonite 4 vijka za pricvrscivanje poluspojeva i poluspoja. [A-2]

4. Otpustite ravnomjerno 3 vijka koji uévrscuju prstenastu maticu Uloska.
[A-3]

5. Uklonite jezicak motora. [A-4]

6.  Postavite polu-jezicak u leZiste osovine motora. [A-4]

ZYINYM Polu-jezicak ne sme viriti iz svog lezista na osovini
motora.

7. Postavite motor okomito s osovinom okrenutom prema dolje i postavite
ga iznad pumpe. [A-5]

8. Umetnite i ravnomjerno pricvrstite 4 vijka za uévrscivanje motora. [A-6]

9. Pomocu poluge prikladne za tip motora, polugu izmedu nosaca motora i
spoja na sledece nacine:
- za motor < 4,0 kW: podignite spoj dok kraj vratila pumpe ne dodime kraj

vratila motora;
- za motore 2 5,5 KW: podignite spoj dok ne sjedne na kraj vratila motora.
[A-7a]

10.  Postupno zavijte i ucvrstite 4 vilka spoja s odgovaraju¢im momentom.
[ATh]

11, Rotirajte spoj rukom, proveravajuci je li razmak izmedu dva poluspoja
vidijivo jednak. Ako ne, ponovite od tacke 9. [A-8]

12. Ravnomerno uvrstite 3 vijka prstenaste matice uloska s odgovarajuéim
momentom. [A-9]

13. Priviemeno spojite usisnu i dovodnu cev, a zatim otvorite dovodni ventil.

14. Napunite pumpu za vodu kako je opisano u poglaviju 10.

15, Sastavite dve zastite za spojeve (4 vijka). [A-10]

16.  Spojite motor na napajanje kako je opisano u poglaviju 9.

17, Ukljucite elektriénu pumpu nekoliko minuta. [A-11]

18.  Proverite da buka i vibracijee nisu preterani.

19.  Iskljuite napajanje motora i pricekajte da se spojnica zaustavi.

20.  Odvijte 4 vijka i uklonite dve zadtite spoja. [A-12]

21, Pregledajte unutrasnjost nosaca proveravajuci ima li vode. [A-13]

22. Ako ima vode, ponovo izvrite pozicioniranje spoja nakon $to ste ispraznili
pumpu. Ponovite postupak od tacke 4 do tacke 20.

23, Sastavite dve zaStite za spojeve (4 vijka). [A-14]

24 Trajno spajite dovodnu i usisnu cev.

25.  Instalirana elektriéna pumpa.

Postupak za modele bez lezajeva: Sledite postupak 1-25
Postupak za modele s leZajevima: preskocite korake 2-6, 9-12, 15120-23

8.2 OPCE MJERE OPREZA ZA UGRADNJU

PAZNJA! Uklonite poklopce za dovod i zatvaranje usisa pre spajanja
proizvoda na cevi

a) Upotrebite metalne cevi kako biste sprecili popustanje zbog vakuuma
stvorenog usisavanjem ili od plasticnog materijala s odredenim stupnjem
krutosti;

b) poduprite i poravnajte cevi tako da ne stvaraju pritisak na pumpu;

c) ako koristite fleksibilna creva za usisavanje i dovod, izbegavajte njihov
savijanje kako biste izbegli uska grla;

d) zabrtvite sve cevne spojeve: infiltracija vazduha u usisnoj cevi negativno utice

na rad pumpe;

e) na dovodnoj cevi, na izlazu iz elektricne pumpe, preporucliivo je ugraditi
nepovratni ventil i zaporni ventil;

f) pricvrstite cevi na spremnik ili u svakom sluéaju na fiksne delove, tako da ne
vrie pritisak na pumpu;

q) izbegavajte upotrebu previse zavoja (gusciji vrat) i ventila u sistemu;

h) na PUMPAMA instaliranim iznad rezervoara vode, usisna cev treba biti
opremljena ventilom na dnu i filtrom kako bi se sprecio ulazak stranih tela,
a njezin kraj treba uroniti na dubinu od najmanje dvostrukog precnika cevi;
nadalje, mora biti na udaljenosti od dna spremnika jedan i pol puta vecoj od
precnika cevi.
Za usis duzi od 4 metra, za bolje performanse, koristite crevo veceg pre¢nika
(preporuceno za usisnu cev 14 ina vise).

8.2.1 INSTALACIJA

a) Postavite pumpu na ravnu povrSinu $to je moguce blize izvoru vode,
ostavijaju¢i dovoljno slobodnog prostora oko nje da se omogu¢i sigurna
upotreba i odrzavanje. U svakom slucaju, ostavite slobodan prostor od
najmanje 100 mm ispred ventilatora za hladenje povrsinskih pumpi;

koristiti cevi odgovarajuceg pre¢nika opremijene navojnim Caurama koje
se moraju pricvrstiti na usisne i dovodne prikljucke elekiricne pumpe ili na
navojne protuprirubnice isporuene s njom;

=

8.2.2 POSTAVLJANJE PROIZVODA

[TYANTYI Elekiricnu pumpu instaliajte u ventiirano okruzenje zadficeno
od loSeg vremena (kiSe, mraza ...).

Imajte na umu ogranicenja temperature i nadmorske visine, vidi pog. 15.2
Elektriénu pumpu postavite na odredenu udaljenost od zidova, stropa ili drugih
prepreka kako biste omogucili sigurno priévr$¢ivanje, upotrebu i odrZavanje.
Elektriéna pumpa sme se instalirati samo u okomitom polozaju.

8.2.3 SIDRENJE

Elektriénu pumpu pricvrstite vijicima na odgovarajuée krutu podiogu kako bi
podnela teZinu pumpe ili na odgovarajuéu metalnu strukturu. Ako je podioga
betonska i sastavni je deo armiranobetonske konstrukcije nastanjenih zgrada,
preporucljivo je Koristiti antivibracijske potpore kako bi se izbeglo uznemiravanje
ljudi. Za uévrscivanje, Siljkom oznaite sredista 4 rupe na postolju pumpe na
potpornoj povrdini. Kratko pomaknite elektriénu pumpu i izbuSite 4 rupe za vijke
@12 za EVMS pumpe 1, 3, 5, 10, 15, 20 i @ @14 za EVMS pumpe 32, 45, 641 90.
Postavite pumpu, poravnajte je s cevima i do kraja zategnite vijke.

PoloZaj rupa za uévricivanje takoder se moze naci u pog. 15.5.

8.2.4 CeVl
Uz dolje dane preporuke, sledite i indikacije na sl. 1 pog. 15.6

VAN

Na isporuci, pre nepovratnog ventila i zapomog ventila, poZeljno je ugraditi i
manometar. Upotrebite prikladne nosace za usisne i odvodne cevovode kako
biste izbegli pretjerano naprezanje prirubnica pumpe.

Ako je pumpa instalirana iznad rezervoara vode (donja nivo te¢nosti niza od
pumpe) i napaja otvoreni krug, na kraju usisne cevi mora se postaviti ventil na
dnu. U tom je slucaju poZeljno Koristiti cev za spajanje na pumpu.

Cevi moraju biti dimenzionirane tako da podnose
maksimalni radni pritisak pumpe.

Pazite da zbroj razlike urazini vode/usisnog otvora i pad pritisaka
duz usisne cevi bude manji od usisnog kapaciteta pumpe. Cak
i temperatura vode i nadmorska visina negativno utjecu na
usisni kapacitet pumpe. Ako zbroj raziicitih faktora koji djeluju
protiv usisnog kapaciteta premaSuje usisni kapacitet same
pumpe, imamo fenomen kavitacije koji ugrozava hidraulicke
performanse i dovodi do o3tecenja nekih vitalnih delova pumpe.
Specifine informacije o tome kako proveriti da pumpa ne radi u
kavitaciji dane su u pog. 15.4.

RS
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8.3 SILE | ZATEZNI MOMENTI PRITEZANJA PRIRUBNICA

, Prirubnical  Sila X SilaY Silaz
Modeli N N N
EVNIS | (L)(G) N 50 490 450 400
EVMS [ (LG)| 15 | F 50 490 450 400
EVNIS | (L)(G) F [ % 490 450 400
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EWMS [ (LG)| 20 | F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) F [ 50 490 450 400
0 F |65 2100 1850 1700
VS 2 65 2100 1850 1700
o) . 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 D 2500 2250 2050
VS 5 80 2500 250 2050
© . 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
0 |10 3350 3000 2700
es L & 100 3350 3000 2700
Zatezni momenti pritezanja prirubnica (G) F 100 1675 1500 1350
pritezanja i 100 1675 1500 1350
Model PALENGS |y v'fi;k Zatezni moment [N] - ) o lF lgg gggg gggg g;gg
EVMS | (L)G) N 25 M10 2 30 © F 100 1675 1500 1350
EWMS | (L)G) | 1 F 2% M12 4 50 100 1675 1500 1350
EVMS | (L)G) [F % M2 | 4 50
EVMS | (L)G) N %5 M0 | 2 30 " ! T
Ews | (0G| 3 F % M2 4 50 Dopusteni zatezni momenti na prirubnicama
EVMS | (L)G) LF 2% M2 | 4 50 [
Ewis | () N o W0 3 0 Model Prirubnical Mo[r;m]tx Mo[m:]t‘( Momfnn]tz
Ewg zt}g 5 LFF g§ mg j ;g EWS [ (@) N | % 1% 2%0 160
Bis | 6] 0 w2 12 i EVMS | (L)G) | 1 F 2% 190 240 160
s (| 10 [ F n s T 0 EVMS | (L)G) F | 2 190 20 160
Bis | 6] I o e 14 o EVNS | (L)(G) N %5 190 20 160
EWis | (10) | 0 T £ EWMS | (LG) | 3 F 2% 190 20 160
s 6| 5 | F & s 14 o EVNIS | (L)(G) F | % 190 20 160
EWis | (10) IF 0 e 14 o EVMS | (L)G) N 32 230 280 190
Bis | L) N & w2 12 = EWS | (L)G)| 5 F R 230 280 190
RS [EWs[LG] o [F % s 14 o EVMS | (L)G) F | 2 230 280 190
Bis | L) I £ e 14 o EVNIS | (L)(G) N 40 310 390 210
5 e 14 o EVMS [ (LG)| 10 | F 40 310 390 270
) LF & e T o EVMS | (L)G) F | 40 310 390 210
EWMS ——— 32 6 wie T o EVNS | (L)(G) N 50 340 420 300
) F & e T 0 EWMS [ (LG)| 15 | F 50 340 420 300
o s 18 0 EVMS | (L)G) F [ 50 340 420 300
L LF 0 e s 0 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
EVMS ——— 45 m wis s 0 EWS | (LG)| 20 [ F 50 340 420 300
@) F % e s o EVNIS | (L)(G) F [ % 340 420 300
0 e 18 0 0 |8 1200 1500 1100
) ¥ —m T 00 Eviis 2 65 1200 1500 100
EVMS ——— 64 65 600 750 550
100 M6 | 8 80 @) F
©) F 65 600 750 550
100 M0 | 8 100
0 T m 0 D 1300 1600 1150
L) F v s 0 s — | 45 80 1300 1600 1150
EVMS ——— 90 0 T m 80 650 800 575
©) F
©) F 0 v T 0 80 650 800 575
0 100 1450 1750 1250
s —— & I S
©) F
Dopustene sile na prirubnicama 100 725 875 625
Model Prirubnical ~ Sila X SilaY Silaz NS Y ” L 183 Egg Egg Egg
ocel DN N N N p P I 7 5 &7 625
EVMS [ (L)G) N % 20 200 180 100 25 875 625
EWS | (LJG) | 1 F %5 230 200 180
EVMS | (L)(G) IF | % 230 200 180
EVNS | (L)(G) N %5 230 200 180
EWMS | (LG) | 3 F 2% 230 200 180 9. ELEKTRICNO PRIKLJUGIVANJE [-B-]
EVMS | (L)G) F | % 23 20 180 - ELEKTRIENE PRIKLJUCKE MORA IZVESTI KVALIFICIRANI TEHNICAR.
EVMS | (L)O) N L 32 70 20 210 - MORADASE INSTALIRA VISOKO OSETLJIVI DIFERENCIJALNI PREKIDAC
el - T e T o 2 (003 A). U SVAKOM SLUCAJU, PREPORUCUJEMO DA PROVERITE
Ews | (0) N 0 0 0 30 KOMPATIBILNOST | ISPRAVNE DIMENZIJE ZASTITA SISTEMA U VEZI
B @) | 10 F 0 0 0 W0 SA KONKRETNOM PRIMENOM PREMA VAZECIM PROPISIMA. TAKVE
Ewis | (L) IF m 370 0 30 RADNJE TREBA DA OBAVLJA OVLASCENO OSOBLJE.
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Elektricna pumpa koja ne opremljena utikacem mora se

napajati stalnim prikljuckom na elektriénu plocu opremljenu

A prekidacem, osigura¢ima i termickim prekidacem
kalibriranim na apsorbiranu struju elektricne pumpe.

Mreza mora imati efikasan sistem uzemljenja u skladu
s elektricnim standardima koji postoje u zemlji: ova
odgovornost lezi na instalateru.

U slucaju elektri¢nih pumpi koje

isporucene s kablom za napajanje, upotrebite kabl
koji je u skladu s vazec¢im standardima u vasoj zemlji i
odgovarajuceg preseka u skladu s duzinom i instaliranom
snagom i mreznim naponom.

Ako postoji, utika s jednofaznom verzijom mora biti
prikljucen na napajanje u zatvorenom okruzenju, dalje
od prskanja, mlazova vode ili kise, tako da je utika¢ uvek
dostupan.

Elektropumpe nisu opremljene unutarnjim zastitnikom
motora, tako da je zastita od preopterecenja odgovornost
korisnika. Od 1,5 kW do 45 kW motor je opremljen PTC-
om. Preporucuje se prikljuéivanje zastite na elektronicku
plocu.

ZAVREME SPAJANJAAPSOLUTNO IZBEGAVAJTE KVASENJE ILI VLAZENJE
TERMINALNE PLOCE ILI MOTORA.

- Zatrofaznu verziju, nakon spajanja kabla za napajanje u zvezdu ili trougao na
prikljuéni blok, proverite, gledajuci elektriénu pumpu sa strane motora, da li se
ventilator za hladenje okre¢e u smeru strelice postaviiene na poklopcu
ventilatora. Ako je pogresan, preokrenite dve od tri Zice u osnovi motora.

ELEKTRICNE PUMPE EVMS
Pre nastavka spajanja, proverite odgovaraju li napon i frekvencija vodova naponu
i frekvenciji motora koji se mogu videti na plogici. lzmedu vodova i elektricne
pumpe mora se umetnuti upravijacka ploca sa sledecim uredajima (ako lokalnim
propisima ne drugace odredeno):
Prekidac s razmakom otvaranja kontakata od najmanje 3 mm;
Uredaj za zastitu od kratkog spoja (osiguraci ili termicko-magnetska sklopka);
Diferencijalnom sklopkom visoke osjetfjivosti (0,03 A);
Preporuuje se uredaj za zastitu od rada na suho koji treba spojiti na plovak,
sonde ili drugi ekvivalentni uredaj;
Najpre spojite zadtitnu Zicu na PE terminal ostavijajuéi je duzom, tako da se
posljednja odvoji u sluéaju slu¢ajnog kidanja. Ako je prikljuéna kutija u nezgodnom
polozaju za kablsku vezu, moguce je promeniti njezin polozaj okretanjem motora
za 90°, 180° ili 270°. Da biste to ucinili, uklonite 4 vijka koji pricvrdcuju motor za
nosaé motora, podignite motor samo toliko da omogucuje okretanje, bez
uklanjanja spojke izmedu osovine motora i 0sovine pumpe.
Zatim ponovno zategnite 4 vijka.

10. PUNJENJE PUMPE [-C]

A\

Pumpa i usisna cev moraju se napuniti vodom. Kao $to je ve¢ navedeno, rad
pumpe bez vode neumoljivo uzrokuje ozbiljna oStecenja nekih unutarnjih delova
pumpe. Napunite zatvorenu prikljuénu kutiju i iskljuite napajanje.

Nemojte pokretati pumpu pre nego Sto je postavite i
instalirate u krajnji polozaj za upotrebu; Radnja se izvodi s
potpuno zatvorenom bazom elektromotora,

10.1 PUNJENJE PUMPE INSTALIRANE IZNAD REZERVOARA VODE

a) Odvijte Sesterokutni ep postavlien iznad vanjske kosuljice u visini
gornjeg nosaca (po potrebi uklonite zastitne spojeve);

b) Uz pomoc levka napunite usisnu cev i telo pumpe vodom dok se ne prele;

¢) Zavijte Sesterokutni ep dok se ne blokira;

d) Osusite temeljito sva propustanja vode;

e) Vratite zastite spojeva, ako su uklonjene;

10.2 PUNJENJE PUMPE INSTALIRANE ISPOD REZERVOARA VODE
a) Odvijte Sesterokutni Cep;

b)  Otvorite usisni zaporni ventil dok se voda ne prele;

¢) Zavijte ¢ep dok se ne blokira.

11. UPOTREBA, POKRETANJE | RAD [-D1]

NIKADA NEMOJTE POKRETATI ELEKTRICNU PUMPU U NEDOSTATKU
VODE: NEDOSTATAK VODE UZROKUJE OZBILINU STETU NA UNUTARNJIM
KOMPONENTAMA.

11.1 Opca upozorenja

a) NaSe povrsinske elektricne pumpe dizajnirane su za rad na mestima gde
temperatura okoline ne prelazi 40 °C, a nadmorska visina ne prelazi 1000 m;
nase se elektricne pumpe ne mogu Koristiti u bazenima ili slicnim mestima;
duZi rad elektricne pumpe sa zatvorenom dovodnom cevi mozZe prouzrokovati
Stetu zbog pregrevanja;

izbjegavajte ukljucivanie i iskijucivanje motora pumpe vide od 50000 puta
godisnje. Broj pokretanja i zaustavijanja koji prelaze 50000 puta godisnje
mogu smanjti vek trajanja pumpe i dovesti do rizika od preranog kvara. Sto
se tice maksimalnog broja pokretanja na sat, pogledajte takoder poglavije

e o=

U slucaju nestanka struje dobra je praksa prekinuti krug napajanja;

f)  Odaberite pumpu kako biste osigurali njezin rad u blizini tacke maksimalne
Efikasnosti, barem izmedu minimalne i maksimalne vrednosti nominalnog
protoka.

Kol

11.2 POKRETANJE

Nakon zavrsetka hidraulickih i elektricnih veza i punjenja,

proverite smer okretanja pre pokretanja pumpe.

a) Pokrenite elekiricnu pumpu sa zatvorenim zapornim ventilom na isporuci.

b)  Proverite smer okretanja u smeru kazaljke na satu, gledajuci motor sa strane
ventilatora (takoder oznacen odgovarajuéom strelicom na gornjoj podlozi)
kroz proreze na poklopcu ventilatora motora, koji se lako mogu otkriti prilikom
pokretanja ili zaustavijanja.

U sluéaju pogresne rotacije, prekinite napajanje i preokrenite polozaj dviju
Zica za napajanie intervencijom na ploci ili na prikljuénoj ploci motora.
Pokrenite pumpu dva i tri puta kako biste proveril stanje sistema
Intervenirajuci na delu potisa, izazovite nagli porast pritisaka nekoliko puta
Proverite jesu li buka, vibracije, pritisak i elektricni napon nisu pretjerani.

Za vreme rada otpustite poklopac za odzragivanje dok se voda ne prele;
zavijte ¢ep dok se ne blokira.

o

e

11.3 MARCIA
Pokrenite pumpu s zatvaratem u zatvorenom poloZaju, a zatim je otvorite
postupno. Elektriéna pumpa mora raditi glatko i ne€ujno.
Zatvorite zaporni ventil i proverite pokazuje li oditani pritisak na manometru na
isporuci oznacava vrednost blizu Hmax na plocici.
(Aproksimacija je uglavnom zbog tolerancija i svih usisnih glava). Ako je ocitan
pritisak na manometru mnogo nizi od Hmax, ponovite punjenje (vazduh u pumpi).
Ako su dve vrednosti bliske, to znaci da pumpa radi ispravno i svi kvarovi s
otvorenim zapornim ventilom gotovo se uvek mogu pripisati mehanickim
problemima motora ili mnogo ¢esce kavitaciji pumpe zbog:

prekomerne razlike u razini ili preterani pad pritisaka u usisavanju,

prenizak povratni pritisak u isporuci,

problemi povezani s temperaturom tecnosti.
U vezi s faktorima koji smanjuju ifili ugroZavaju usisni kapacitet, a time i
performanse elektricne pumpe, pogledajte RESAVANJE problema u pog. 14.
Treba imati na umu da se za temperature i nadmorske visine vece od navedenih
specificirana snaga motora smanjuje i potrebno je osigurati motor vece snage ili
smanjiti potrebne performanse. S tim u vezi, vidi pog. 15.2.
Proverite da li u sustavu nema vodenih cekica ili vr$nih vrednosti pritisaka
uzrokovanih ventilima koji se brzo zatvaraju i koji prelaze 1,5 puta veéi od
nazivnog pritisaka pumpe. Dugoroéno mogu ostetiti samu pumpu.
Izbjegavajte rad pumpe s zatvorenim zapomim ventilom u dovodu duze od
nekoliko sekundi.
Nadalje, treba izbjegavati kontinuirani rad pumpe pri protoku nizem od minimalno
predvidenog kako ne bi doslo do moguceg pregrevanja pumpane teénosti i ne bi
doslo do nepotrebnog preopterecenja leZajeva pumpe ili motora.
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11.4 ZAUSTAVLJANJE
a) Postepeno zaustavijajte cirkulaciju vode u potisnom delu kako biste izbegli

14, RESAVANJE PROBLEMA

nadpritisak zbog vodenog udara u cevima i pumpi; 14.1 PUMPA NE RADI
b) Iskljucite elekiricno napajanje.
motor se ne okrece
Nedostatak elektricnog Proverite brojilo elektricne line
N napajanja Kontaktirajte dobavijaca elekiricne energe
12. ODRZAVANJE | POPRAVLJANJE
Utikac ne ukljucen Proverite prikljucivanje na elektriénu liniju
A Pre bilo Kakvog postupka odriavania clektiéne pumpe 1 fare Provete prikucni blok  elektiénu pocu

iskljucite napajanje.

Elektriéna pumpa ne zahteva rutinsko odrZavanje, medutim preporucljivo je
povremeno proveravati njezin redoviti rad, povremenim proverama Cija je
frekvencija u funkciji pumpane tecnosti i radnih uvjeta, vode¢i ratuna o pojavi
abnormalne buke i vibracija.

Te provere mogu dati priblizno naznaku potrebe za izvanrednim preventivnim
odrZavanjem, izbjegavajuci njihovo provodenje kao rezultat iznenadnih problema.
Izvanredni zahvati odrZavanja koji su obicno potrebni za elektricne pumpe su:

- zamena mehanicke brtve

- zamena brivenih prstenova

- zamena lezajeva

- zamjena kondenzatora (ako su prisutni)

Medutim, ¢ak i ove komponente koje su obiéno podlozne tro$enju mogu trajati vrlo
dugo ako se elektrina pumpa pravilno koristi.

Kada pumpa ostane neaktivna duze vreme, preporucljivo ju je potpuno isprazniti
uklanjanjem ¢epova odvoda i punjenja, detaljno je oprati ¢istom vodom, a zatim
isprazniti, izbjegavajuci da u njoj ostanu naslage vode. Ovaj se postupak uvek
mora izvoditi kada postoji opasnost od smrzavanja, kako bi se izbeglo lomljenje
delova pumpe.

VAN

12.1 ZAMJENA MEHANICKE BRTVE [-E-]
Za bilo kakva pojasnjenja obratite se nadem centru za pomoc.

Za bilo kakve popravke zatrazite originalne rezervne delove
od nase prodajne i servisne mreze.

Neoriginalni rezervni delovi mogu ostetiti proizvod i biti
opasni za ljude i stvari.

13. ODLAGANJE

Ovaj proizvod spada u podruje primjene Direktive 2012/19/EU o upravijanju
otpadom od elekiricne i elektronicke opreme (OEEO). Uredaj se ne sme odlagati
s kucnim otpadom jer je sastavijen od razlicitih materijala koji se mogu reciklirati u
odgovaraju¢im objektima. Raspitajte se kod lokalnih vlasti o mjestu ekoloSkih
platformi pogodnih za primanje proizvoda na odlaganje i njegovu naknadnu
pravilnu reciklaZu. Nadalje, treba imati na umu da je nakon kupnje ekvivalentnog
uredaja distributer obvezan besplatno preuzeti proizvod koji se odlaze. Proizvod
ne potencijaino opasan za ljudsko zdravije i okoli8, jer ne sadrZi
Stetne materije prema Direktivi 2011/65/EU (RoHS), ali ako se
odlozi u okoliSu, negativno utjece na ekosustav. Pre prve upotrebe
uredaja paZljivo procitajte uputstva. Preporuuje se da proizvod ne
upotrebljavate u bilo koje druge svrhe osim one za koju je
I  namenjen, jer postoji opasnost od strujnog udara ako se nepravilno
koristi. Simbol precrtane kante za otpad na etiketi na uredaju
oznacava uskladenost ovog proizvoda sa zakonodavstvom o otpadu elektricne i
elektronicke opreme. Napustanje opreme u okoliSu ili njezino nezakonito
odlaganje kaZnjavaju se.

U skladu sa ¢lanom 9(1)(i) Okvime direktive o otpadu 2008/98/EZ i Uredbom
1907/2006 REACH, svi EBARA proizvodi su prijavijeni Evropskoj agencijii za
hemikalije (ECHA).

Da biste konsultovali SCIP broj sa povezanim informacijama o bezbednoj upotrebi
proizvoda, pogledajte odeljak ,Sertifikati kompanije* na veb sajtu www.
ebaraeurope.com

Automatski prekidac je

akfviran i su pregorel Resetuite prekidac ili zamenite osigurace i

osiguradit) proverite uzrok
. : Proverite dostiZe li plovak nivo
Plovak je blokiran UKLJUCIVANJA
Intervenirala je termitka zadita  Ponovno se automatski aktivira (samo
(jednofazna) jednofazna)
lzrggtri;/: T§E2 ggggjie)niﬁ foplinske Satekajte da se ugradena toplinska

zadtita resetira ili resetira termalni relej

toplinskog releja na na plodi.

upravijackoj ploi (*)

Intervencija sistema zastite
od rada na suho (*)

Proverite nivo vode ifili ispravno
prikljucivanje uredaja sistema

Proverite hidraulicki deo. Uklonite sva

Hidraulika blokirana strana tela koja su blokirala radno kolo .

Zasfita od preoptereéenjase  Proverite je li kalibracija amperometrijske

aktivirala ili ne zastite pravilno kalibrirana (maksimalna
pravilno kalibrirana vrednost struje vodova motora)
Motor je pregorio zbog

Izmerite otpor izolacije namotaja

izolacijske greSke, pregrevanja prema uzemljenju i proverite je li veci od
10MQ

ili preopterecenja (neprikladna
tecnost)

Proverite koliko je faza prikljuceno na
prikljuénu plocu motora i proverite stvarnu
prisutnost napona na 3 faze pomocu
voltmetra, dok pumpa radi.

Dvofazni pogon
(3~ motor).

motor se okrece

Pad napona na elektricnoj liniji ~ Sacekajte obnavljanje napona

Usisni filter/otvor je blokiran Ocistite filter/otvor

Ventil na dnu ili filter je
Kiran (*

Deblokirajte ili ocistite ventil i proverite
blokiran (**) j

njegov rad

Pumpa nije napunjena (**) lzvrSite punjenje (pog. 10)

Niska nivo vode (u

nedostatku sistema zastite) (**) Oonavite nivo vode
Napunite pumpu.

Pumpa je prazna Proverite povratni ventil na izlazu. Proverite
nivo te¢nosti

Prenizak pritisak Parcijalizirajte zapomi ventil za isporuku

(*) Ako se kvar ponovno dogodi, obratite se naSoj tehnickoj sluzbi
(*) Proverite da i je mehanicka brtva oste¢ena

14.2 PUMPARADI

sa smanjenim protokom

Sistem nije dobro

dimenzioniran Preispitajte sistem
Sistem je prijav Otistite cevi, ventile, filtere
Nivo vode preniska Iskljucite pumpu ili uronite ventil na dnu




Pogredan smer okretanja
(samo trofazni)

Preokrenite faze

za primjene tlacenja

PogreSan napon napajanja

Napajajte pumpu nazivnim naponom

Maksimalni pritisak je previsok

Podesite maksimalni pritisak na nize
vrednosti

Curenje iz cevi Proverite spojeve
Previsok pritisak Preispitajte sistem
Pogresno punjenje / Ne Pravilno napunite deo usisne cevi (proverite

izvrseno punjenje

upute u prirucniku)

Nepovratni ventil je blokiran

Proverite ispravan rad nepovratnog ventila.
Ako je potrebno,
zamenite ventil.

14.5 PUMPA VIBRIRA

stvara pretjeranu buku za vreme rada

Habanje hidraulickog dela

Proverite stanje rotora (proverite
kompatibilnost materijala s pumpanom
teku¢inom)

Neprikladna te¢nost

Proverite gustocu i viskoznost ispumpane
teénosti (kontaktirajte prodajnu mrezu).

14.3 PUMPA SE ZAUSTAVLJA NAKON KRATKOG RADA

zhog intervencije toplinske zastite

Napon napajanja izvan
prihvatliivih granica motora

Proverite ima li prekomjernih padova
napona zbog neodgovarajuce velicine
vodova li kabla

Neadekvatna toplotna
kalibracija

Provjerite je i kalibracija amperometrijske
zadtite pravilno kalibrirana (maksimalna
vrijednost struje vodova motora)

Preopterecenje motora zbog
quste ifili viskozne teénosti

- Smanjite protok
prigusivanjem isporuke ili zamjenom
motora s jacim

- Proverite stvamu
snagu koju pumpa apsorbira na temelju
ispumpane te¢nosti

Pumpa isporucuje vecu brzinu
protoka od najvece dopustene

Smanijite protok prigusivanjem isporuke

Protok je prevelik

Smanijite protok

Kavitacija

Obratite se najblizem dobavljatu

Nepravilni cevovodi

Pricvrstite ih bolje

Butni leZaj

Obratite se najblizem dobavljacu

Strana tela puzu po ventilatoru
motora

Uklonite strana tela

Pogresno punjenje

Qdzraite pumpu ifili je ponovo napunite

emitira abnormalne zvukove

Istro3eni leZajevi motora

Zamenite leZajeve

Strana tela izmedu fiksnih i
rotirajucih delova

- Rastavite i o€istite pumpu
- U tu svrhu nazovite najblizu tehnicku
sluzbu

Pumpa radi u kavitaciji

Smanijite protok prigusivanjem isporuke.

Ako kavitacija potraje, proverite:

- Visinska razlika u usisavanju

- Pad ulaznog pritisaka (precnik cevi,
koljena itd.)

- Temperatura tecnosti

- Povratni pritisak u isporuci

Upravijacka ploca izlozena
suncu ili drugim izvorima
topline

Zastitite upravljaCku plocu od sunca i
izvora topline.

14.6 PUMPA, KADA JE PREKIDAC ZATVOREN, NE MOZE NAPRAVITI NITI
JEDAN OKRETAJ ILI JEDVA MOZE NAPRAVITI NEKOLIKO POLU-
OKRETAJA, A TADA SE AKTIVIRA AUTOMATSKI PREKIDAC ILI

Strana tela usporavaju
rotaciju rotora

- Rastavite i o€istite pumpu
- U tu svrhu nazovite
najblizu tehnicku sluzbu

Istrodeni leZajevi motora

Zamenite leZajeve.

Temperatura te¢nosti je
previsoka

Temperatura premasuje tehnicka
ogranicenja pumpe

Unutarnja greSka

Obratite se najblizem dobavijacu

za primjene tlacenja

Mala razlika izmedu
maksimalnog i minimalnog
pritisaka

Povecajte razliku izmedu dva pritiska

14.4 PUMPA NE SE ZAUSTAVLJA

Neispravne/nefunkcionalne

elektricne/elektronicke Obratite se prodajnoj mreZi.
komponente

Senzori nivoa Proverite ispravan rad

ne rade senzora nivoa.
Nesukladna/neprikladna " [r—
aplikacia Obratite se prodajnoj mrezi.

PREGARAJU OSIGURACI PUSU

Motor u kratkom spoju

- Proverite i zamenite
- Pozovite kvalifikovanog elekiricara

Kratki spoj zboq(
neispravnog prikfjucka

- Proverite i pravilno spojite
- Pozovite kvalifikovanog elektricara

14.7 DIFERENCIJALNA ZASTITA SE AKTIVIRA ODMAH KAD JE SKLOPKA

ZATVORENA

Propustanje struje iz
uzemljenja zbog odtecenja
izolacije motora, kabla ili drugih
elektricnih komponenata

- Proverite i zamenite elektricne
Komponente i komponente uzemljenja

- Pozovite kvalifikovanog elektricara

- Stvaranje kondenzacije u motoru

- Prisustvo stranih tela

148 PUMPA NAPRAVI NEKOLIKO OKRETAJA U SUPROTNOM SMERU
PRILIKOM ZAUSTAVLJANJA

Propusta ventil na dnu

Proverite, oCistite ili zamenite

Curenje iz usisnog voda

Proverite i popravite
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15. PRATECA TEHNICKA DOKUMENTACIJA

151 STANDARDNI NAPONI NAZNACENI NA PLOCICI S ODGOVARAJUCIM
TOLERANCIJAMA

kW] Fre[kllll%nca F[a~z]a UN V] £ %
50 230 +10%
<055 1~

60 220 +10%

50 23007400 £10%

03740 6 3~ 22001380 Y - 5% /+ 10%

460 Y +10%

50 40007690 £10%

255 6 3~ 380 A- 5% /+ 10%
460 A+ 10%

15.2 FAKTORI SMANJENJA SNAGE MOTORA

Kada je elektricna pumpa instalirana na mjestu gdje je temperatura okoline

veca od 40 °C ifli je njegova visina ve¢a od 1000 m nadmorske visine, snaga koju
motor isporucuje smanjuje se.

Navedena tablica prikazuje faktore smanjenja u ovisnosti o temperaturi i
nadmorskoj visini. Da bi se izbeglo pregrevanje, motor se mora zameniti motorom
¢ija je nominalna snaga pomnoZena s faktorom koji odgovara temperaturi i visini
okoliSa vedi ili jednak od standardnog motora.

Standardni motor moZe se koristiti samo ako korisnik moze prihvatiti smanjenje
protoka, dobiveno prigusivanjem isporuke, kako bi se apsorbirana struja smanjila
za iznos jednak korekcijskom faktoru.

T(0) Visina (nadmorska visina)

1000 1500 2000 2500
40 1 0,96 0,94 0,90
45 0,95 0,92 0,90 0,88
50 0,92 0,90 0,87 0,85
55 0,88 0,85 0,83 0,81
60 0,83 082 0,80 077
65 0,79 0,76 0,74 072

15.3 TABLICA MAKSIMALNOG RADNOG PRITISKA
Pritisak naznacen prema broju rotora.

50 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
1,6 2+26 2+21 2+17 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217
50 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90

1,6 149 1+7 1+5 1+5 1+4

25 10+16 8+11 6+9 6+8 5+6

30 - 12+14

35 - - 10+13

60 Hz
Pmax
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+ 16 8+12
60 Hz
Pmax
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+82 5+6 4+5 4
30 - 8-0+10
35 - - 7
15.4 KAVITACIJA

Kavitacija je, kao $to je poznato, onaj razarajuci fenomen za pumpe, koji se
dogada kada se usisana voda pretvori u paru unutar pumpe. EVMS pumpe,
opremljene unutarnjim hidraulickim delovima od nerdajuceg Celika, trpe manje
od ostalih izradenih od manje vrednih materijala, ali ne mogu izbeci Stetu koju
stvara kavitacija.

Stoga je potrebno instalirati pumpe postujuci fizicke zakone i pravila koja se
odnose na tecnosti i same pumpe.

Ovdje navodimo samo o praktiénim rezultatima gore spomenutih pravila i fizickin
zakona.

U standardnim uvjetima okoli$a (15 °C i na razini mora) voda se pretvara u
paru kada je izlozena depresiji vecoj od 10,33 m. Stoga je 10,33 m maksimalna
teoretska visina podizanja vode. EVMS pumpe, kao i sve centrifugalne pumpe,
nisu u mogucnosti iskoristiti svu teoretsku visinu dizanja zbog svog unutamjeg
qubitka zvanog NPSHr koji se mora odbiti. Stoga je teoretski usisni kapacitet
svake EVMS pumpe 10,33 m minus njezin NPSHr na radnoj tocki koja se
razmatra.

NPSHr se moze otkriti iz kataloskih kriva i jo$ uvek ga treba uzeti u obzir u fazi
odabira pumpe.

Kad je pumpa ispod glave ili mora usisati 1 ili 2 m hladne vode s kratkom cevi s
jednim ili dva Siroka zavoja, NPSHr se moZe zanemariti. NPSHr se mora uzeti
u obzir 8to je instalacija komplikovanija. Instalacija postaje komplikovana kada:
a) Razlika u razini usisavanja je velika;

b) Usisna cev je dugacka ifili s mnogo krivina ifili s nekoliko ventila (veliki gubici
usisne glave);

Ventil na dnu ima visok pad pritisaka (visok pad usisnog pritisaka);

Pumpa se Koristi pri brzini protoka koja je blizu maksimalne nazivne brzine
protoka (NPSHrr se povecava s povecanjem brzine protoka iznad brzine
maksimalne Efikasnosti);

Temperatura vode je visoka. (S 80-85 °C ve¢ je vjerojatno da

pumpa mora biti ispod glave);

f)  Nadmorska visina je velika (planinska sela).

c
d

Kol

15.5. POZICIONIRANJE RUPA ZA SIDRO




15.6 UPOZORENJA ZA ISPRAVAN RAD ELEKTRICNIH PUMPI (SL. 1 - SL. 2)

FIG.1

MmO O w >

Model mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 14 190 266
EVMS90

Dobro uranjanje

Pozitivan nagib

Krivulja Sirokog radijusa

Cevi s nezavisnim nosacima

Precnik usisne cevi 2 prenik usta pumpe
Ekscentriéno smanjenje

FIG.2

A Nedovoljno uranjanje

B Negativni nagib, stvaranje vazdusnih dzepova

C Nagla kriva, pad pritisaka

D Precnik cevi < precnik usta pumpe, pad pritisaka
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PRIROCNIK ZA UPORABO IN VZDRZVEVANJE
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13.  ODLAGANJE MED ODPADKE str. 270
14.  ODPRAVLJANJE TEZAV str. 270
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TEHNICNI DODATEK str. 290

ZA HRAMBO PRIROCNIKA JE ZADOLZEN UPORABNIK.

1.UvVOD

Za optimalno zmogljivost in pravilno delovanje izdelka upostevajte v tem prirocni-
ku navedena dolo¢ila. Za morebitne dodatne informacije se obrnite na najblizjega
poobla$cenega proizvajalca.

PREPOVEDANO JE KAKRSNO KOLI KOPIRANJE, TUDI DELNO, V NJEM
VSEBOVANIH ILUSTRACIJ IN/ALI BESEDILA.

Pri pripravi prironika z navodili so bili upoStevani naslednji simboli, ki opozarjajo
na posledice neupodtevanja navedenih navodil:
OPOZORILO! Tveganje poskodovanja crpalke ali napeljave

A Tveganje poskodovanja oseb ali predmetov
A Tveganje elektricne narave

2. IDENTIFIKACIJSKI PODATKI

21 PROIZVAJALEC
EBARA Pumps Europe S.p.a.
Sedez:
Via Campo Sportivo 30 - 38023 Cles (TN), ITALIJA
Telefonska Stevilka: 0463/660411 - Telefaks: 0463/422782

Servisna sluzba:
e-naslov: tcs.epe@ebara.com
Tel. §t. +39 0444 706968

2.2 Glej PODATKOVNO PLOSCICO, poglavie 7.3

3. GARANCIJA IN TEHNICNA POMOC

NEUPOSTEVANJE NAVODIL, NAVEDENIH V TEM PRIROCNIKU ZA UPORABO
IN/ALIMOREBITNO POSEGANJE V IZDELEK S STRANIZATO NEPOOBLASCENIH
OSEB BO PRIVEDLO V RAZVELJAVITEV GARANCIJE IN PROIZVAJALCA
ODVEZALO KAKRSNE KOLI S TEM POVEZANE ODGOVORNOSTIZANEZGODE
PRI LJUDEH ALI SKODO NA PREDMETIH IN/ALI SAMEM IZDELKU.

Bo prgjemu izdelka se prepricajte, da na zunanjosti embalaZe ni prilo do pomen-
stite izvajalca dostave. Ko izdelek odstranite iz embalaZe, se prepricajte, da med
transportom ni bil poskodovan; e bi prislo do poskodovanja izdelka med transportom,
o tem v 8 dneh obvestite pooblas¢enega prodajalca. Nato preverite, da so podatki,
navedeni na podatkovni plod¢ici, skladni s podatki, ki so bili zahtevani z vade strani.

Za naslednje elemente, podvrzene obicajni obrabi, velja omejitev garancije:
+ lezaje

+ mehanska tesnila,

+ tesnilne obroce,

+  kondenzatorje.

Ce morebitna okvara ni zajeta med okvare, navedene v preglednici »ODPRAVLJA-
NJE TEZAV« (pogl. 14), se obmite na najbliziega pooblaséenega prodajalca.

4. SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA

Pred zagonom izdelka se mora njegov uporabnik obvezno seznaniti s postopkom
izvedbe vseh operacij, opisanih v tem priroéniku, ter ga izvajati pri vsaki uporabi
ali vzdrzevanju izdelka.

4.1 PREVIDNOSTNI UKREPI NA STRANI UPORABNIKA

Uporabnik mora obvezno upostevati doloéila o prepreceva-
nju nesre¢, ki so v veljavi v posamezni drzavi; poleg teh mora
upostevati tudi lastnosti izdelka (glej poglavje »TEHNICNI
PODATKI«). Med premikanjem in/ali vzdrzevalnimi posegi
vedno uporabljajte za$citne rokavice.

Pred pricetkom izvajanja popravil in vzdrzevalnih posegov na
izdelku prekinite elektricno napajanje, s ¢imer boste prepre-
¢ili nakljuni zagon sistema, ki bi lahko poskodoval osebe
infali predmete.

Naprave lahko uporabljajo osebe z zmanjSanimi fizicnimi,
senzoriénimi ali duSevnimi sposobnostmi ali tudi osebe brez
predhodnega znanja ali izkuSenj pod ustreznim nadzorom ali
po prejetju navodil o varni uporabi naprave, ¢e so razumeli
nevarnosti, ki so povezane s samo napravo.

Otroci naj se z napravo ne igrajo.

Otroci ne smejo uporabljati potopnih crpalk. Prepovedano je
¢iscenje in vzdrzevanje naprave s strani otrok.

Kakrsne koli vzdrzevalne postopke, namestitvene postopke
ali premikanje naprave, prikljucene na elektriéno omrezje pod
napetostjo, lahko povzroci hude poskodbe pri ljudeh, tudi s
smrtnim izidom.

> P

>

Pri zagonu naprave ne bodite bosi, oziroma, kar je Se nevar-
nejse, ne stojte z nogami v vodi in ne imejte mokrih rok.

Uporabnik postopkov in posegov, ki niso dovoljeni v tem
priro¢niku, ne sme izvajati na lastno pobudo.

Zaustavite delovanje v primeru okvare ¢rpalke. Zagon okvarjene
¢rpalke lahko povzroci telesne poskodbe ali poskoduje predmete.




Ce se érpalka uporablja za preérpavanje vroge vode, se je ne
dotikajte. Visoke temperature bi lahko povzrocile opekline.

Ne dotikajte se motorja. Povrsine motorja se namre¢ zelo
segrejejo in lahko ob stiku povzrogijo opekline.

Med delovanjem Erpalke se ne dotikajte gibljivih delov kot
s0 vreteno, prikljucki gredi, Skripci v obliki rke V itd. Ti deli
se namrec vrtijo z visoko hitrostjo, zato bi stik z njimi lahko
povzrocil telesne poskodbe.

Ko je naprava prizgana, se ne dotikajte delov, ki so pod
napetostjo. Obstaja tveganje elektricnega udara.

Med zmrzaljo ne puscajte crpalke na prostem brez zascite
pred zmrzaljo.

4.2 VARNOST IN POMEMBNA VARNOSTNA OPOZORILA

Vsi izdelki so zasnovani tako, da so njihovi gibljivi deli
zaciteni s pripadajocimi zacitnimi pokrovi. Proizvajalec
zato zavrata kakrsno koli odgovornost za Skodo ali
poskodbe, ki bi nastale po poseganju v te zas¢itne sisteme.

>

Vsak vodnik ali del, ki je pod napetostjo, je elektricno izoliran;
ne glede na to pa obstaja tudi dodaten varnostni sistem, ki te-
melji na povezavi dostopnih prevodnih delov z ozemljitvenim
vodnikom, da bi dostopni deli ne postali nevarni v primeru
okvare glavne izolacije.

4.3 PREOSTALA TVEGANJA

Preostala tveganja so:

a) Moznost stika (tudi namernega) z ventilatorjem za hlajenje motorja preko od-
prtin ventilatorskega pokrova s tankimi predmeti (npr. izvijaci, palicicami ipd.).

b) Pri enofaznih érpalkah, moznost ponovnega zagona brez vnaprej$njega opo-
zorila zaradi samodejne ponastavitve zascite motorja, ¢e se je ta sproZila za-
radi pregrevanja motorja.

5. PREMIKANJE IN SKLADISCENJE

5.1 PREMIKANJE

Tveganje za zmeckanje. lzdelek je lahko tezak, uporabite

2 Spostujte veljave predpise s podroja preprecevanja nesrec.
ustrezne dvizne pripomocke in delovno obleko.

Pred premikanjem elektricne crpalke:

a) prekinite elektriéno napajanje;

b) odklopite cevi za sesanje in odvajanje (kjer so prisotne), ée so predolge ali ¢e
zavzemajo prevet prostora;

¢) Ceso prisotni, odvijte vijake, s katerimi je elekiriéna érpalka pritrjena na povrsino;

d) elektricno Erpalko dvignite z opremo, ki jo izberite glede na teZo in dimenzije
same Crpalke.

Izdelek skladiscite v vodoravnem polozaju: )

- v kartonasti $katl, i je, kjer je to zahtevano, opremljena s stranskimi rocaji. Ce
je to potrebno zaradi teze in dimenzij ¢rpalke, mora biti embalaZa ojacana z
leseno paleto.

- v lesenem zaboju (dolo¢eni modeli Erpalk).

Premikanje elektricne CrpalkeZa premikanje elektriéne ¢rpalke iz vodoravnega

polozaja skladiSenja zadoS¢a, da okrog podnoZja motorja vamo pritrdite ustrezen

jermen in da ¢rpalko pocasi dvignete z ustreznim sredstvom, pri tem pa bodite
pozomi na pravilno razporeditev tovora.

LLOATIIE Prepricajte se, da je izdelek primerno pritrjen na motor in
da se ne more prevrniti ali pasti.

Premikanje same ¢rpalke Sledite postopku, opisanem za premikanje elektricne
¢rpalke, z razliko, da jermen pritrdite na nosilec motorja.

5.2 SKLADISCENJE

Kupec naj ob dobavi preveri kolicine in prisotnost morebitnih napak. Morebitne
okvare, ki jih kupec ugotovi ob dobavi, je treba prijaviti prevozniku/dobavitelju z

zaznamkom na dobavnici.

a) lzdelek hranite na pokritem in suhem mestu, stran od virov toplote, in ga za-
4citite pred necistocami in tresljaji.

Izdelek zaditite pred vlago, viri toplote in mehanskimi poskodbami.

Na embalaZo ne postavijajte teZkih predmetov.

Izdelek skladisCite pri temperaturi med +5 °C in +40 °C (41 °F in 104 °F) in pri
60-% relativni zracni vlagi.

ez

6. TEHNICNE IN KONSTRUKCIJSKE LASTNOSTI

6.1 OPIS

Izdelek, ki ste ga kupili, je vecstopenjska vertikalna ne-samosesalna ¢rpalka, ki jo
je mogoce prikljuciti na normalizirane elektricne motorje. Oznaka EVMS oznacuje
Sirok spekter vecstopenjskih vertikalnih Erpalk z linijskimi ustji, dimenzioniranih za
deset ravni nominalnega pretoka (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20, 32, 45, 64 in 90 m?h)
in razlicne stopnje, ki lahko zadostijo najrazlicnej3im potrebam po tlaku. Izdelek je
dobavljen kot elektricna ¢rpalka (Crpalka in motor) ali le kot ¢rpalka.

Za identifikacijsko oznako izdelka si oglejte poglavie »Tehni¢ni dodatek.« [-F-]

Ce ste kupili ¢rpalko brez motorja, preverite, da je motor primeren za spa-
janje s érpalko.

6.2 PREDVIDENI NACIN UPORABE

Crpalka je primerna za:

- vodovodne instalacije za stanovanjsko in industrijsko rabo
- pralne sisteme

- sisteme za obdelavo vode

- protipozarne sisteme

- hladilne sisteme

- tlacne sisteme

- namakalne sisteme

6.2.1 PRECRPAVANJE PITNE VODE

Ceje izdelek izdelan iz materialov, ki so skladni z zahtevami za precrpavanje pitne
vode, mora pred to uporabo Cisto vodo pod nominalnim pretokom preérpavati toli-
ko Casa, kot je navedeno v spodnji preglednici:

EVMS1 60 minut (najmanyj)
EVMS3 60 minut (najmanj)
EVMS5 30 minut (najmanj) SL
EVMS10 30 minut (najmanj)
EVMS15 15 minut (najmanj)
EVMS20 15 minut (najmanj)
EVMS32 15 minut (najmanj)
EVMS45 15 minut (najmanj)
EVMS64 15 minut (najmanj)
EVMS90 15 minut (najmanj)

6.3 NEPREDVIDENI NACIN UPORABE
A Neprimerna uporaba ¢rpalke lahko povzroéi nevarne
okolis¢ine in privede do poskodovanja ljudi in/ali predmetov.

[V {[Ne]} Nepredvideni nacin uporabe izdelka lahko privede v raz-
veljavitev garancije.

Crpalke ne uporabljajte za:

- precrpavanje neciste vode

- vodo, ki vsebuie kisline

- jedke tekocine .

- vodo, katere temperatura je vi§ja od temperature, navedene v poglavju » TEHNICNI
PODATKI«

- morsko vodo

- vnetfjive in/ali eksplozivne tekocine

- tekocine, ki niso skladne z materiali, iz katerih je izdelana ¢rpalka

- namestitev na odprto brez zaSite pred vremenskimi dejavniki

- delovanje brez tekogine
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7. TEHNICNI PODATKI

7.4 PODATKI O HRUPU

7.1 TEHNICNI PODATKI Mot Velikost 50 Hz 60 Hz
ME | EWMSI20 | EVMS32:90 (K] | motoria | [pA[dB] | LWA[dB]™* | LpA[dB]* | LwA[dB]*
Najvisja temperatura ¢ odvisno od mehanska tesnila 0.37 1 52 - 57 -
precrpane tekocine (glej Data Book) 0.55 bal 52 - 57 -
Najvecja koli¢ina/dimenzije ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
trdnih delcev mm 0,1+0,25 11 80 52 _ 57 _
Najvisji delovni tlak MPa 1625 | 16+30+35 15 90 60 - 65 -
Izhodn‘i premer R G 1+ @100mm 22 90 60 _ 65 _
Vhodni premer 30 100 62 - 67 78
* = navoj v skladu z UNI 1SO 228 40 12 66 - il 82
55 132 68 79 73 84
7.2 TEHNICNI PODATKI MOTORJA 5 132 68 £ 3 84
; Cii TEFC N
P (zaprt motor s prisilnim prezracevanjem)
. P55 185 160 70 81 75 86
Stopnja zastite IP 56 (l pri EVMS1-90 2 15 kW) 2 180 70 81 74 8
[ KW 30 200 70 81 75 86
100 <0,5 3 200 73 84 7 88
Najvisje $tevilo zagonov na uro 60 075+30 45 225 75 86 79 90
30 4,0+11
185 \13 : 22 V preglednici so navedene najvisje vrednosti emisij hrupa elektricnih crpalk.
—— - *Raven zvotnega tlaka - Povprecje odCitkov na razdalji enega metra od ¢rpalke.
Razred izolacie ’ GaB Odstopanje £ 2,5 dB
1 pregrovanja € regrevanjem rezreca ) ** Raven zvoéne mo¢i. Odstopanje + 2,5 dB
Vrsta delovanja Neprekinjeno $1
Elekiricni podatki Glej podatkovno tablico motorja

Ta seznam vsebuje specifikacije motorja Ebara. V' primeru uporabe drugega
motorja preverite specifikacijo konstruktorja motorja, navedeno na identifikacijski
plod¢ici samega motorja.

7.3 PODATKOVNA PLOSCICA CRPALKE

Podatkovna plos¢ica je aluminijasta ploS¢ica, namescena na ¢rpalki, na kateri so
navedene njene tehnicne lastnosti.

Standardne napetosti so na plostici navedene s pripadajocimi odstopanji.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Via Campo Sportivo, 30
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA  vaT: mzng?s“ MADE IN ITALY
TYPE
S £
Hmax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 kW | HP
Hz min™
\ME > Hyd. eff. %

“TYPE"  Model ¢rpalke
‘PN Koda artikla
‘Hmax”  Najvecji izmet
‘Hmin"  Najmanjsi izmet
‘Q" Navedba najnizjega in najvisjega pretoka
4 Navedba najvecjega in najmanjSega izmeta glede na najnizji in
najvisji pretok
‘P2 Nominalna mo¢ motorja (reaina mog osi)
‘HP"  Nominalna mo¢ motorja, izrazena v Hp (konjska moc)
‘HZ'  Frekvenca
‘min-1" Hitrost vrtenja
‘MEI"  Indeks kakovosti érpalke glede na njeno ucinkovitost
“Hyd. Eff”  Hidravlicna ucinkovitost ¢rpalke

PROIZVAJALEC S| PRIDRZUJE PRAVICO DO SPREMINJANJA TEHNICNIH
PODATKOV TER DO UVEDBE [ZBOLJSAV IN POSODOBITEV PRINAPRAVAH.

8. PRIPRAVA NA UPORABO

OPOZORILO!

Namestitev naj izvede strokovno usposobljeni tehnik.

Crpalko odstranite iz embalaze in jo dvignite ali spustite z
ustreznimi dviznimi pripomocki in ob upostevanju predpi-
sov s podrocja preprecevanja nesrec.

Bodite iziemno pozorni, saj ocesni vijaki za dvigovanje mo-
torja niso primerni za dvigovanje elektricne rpalke.

8.1 PRIKLOP NAMOTOR

Motorji, na katere priklapljate EVMS ¢rpalke, morajo biti skladni z IEC predpisi,
predobremenitvena vzmet pa mora biti name$¢ena v skladu z naslednjo shemo:

| i 1. Smer napajanja

2. Potisni lezaj
3. Predobremenitvena
vzmet

OPOZORILO!

VAN

Predobremenitvena vzmet mora biti obvezno prisotna in
namescena, kot je razvidno z zgornjega prikaza.




Postopek priklopa ¢rpalke na motor izvajajte tako, da motor ni prikjuéen na
elektrino napajanje.

Ker je po priklopu ¢rpalke priporodljivo, da preizkusite njeno delovanje, ¢e
razpoloZjivi prostor to omogoca, vam priporo¢amo, da priklop izvedete Sele po
tem, ko je Crpalka Ze sidrana v delovni poloZaj in prikjucena na sesalne in
odvodne cevi. V nasprotnem primeru njeno delovanje preizkusite z za¢asnimi
vodovodnimi povezavami.

8.1.1 PRIKLJUCITEV MOTORJA NA CRPALKO [-A-]

OPOZORILO!

VAN

1. Crpalko namestite in jo vertikalno pritrdite na ravno povrdino, ki se ne
deformira.

2. Odvifte vijake (4), odstranite obe zasCiti spoja ter zaklepni viozek spoja.[A-1]

3. Odstranite vijake (4), s katerimi so pritrieni poloviéni spaji, in polovicne
spoje.[A-2]

4. Enakomemo popustite pritrdilne vijake (3) objemke kartuse.[A-3]

5. Odstranite jezicek motorja.[A-4]

6.  Pol-jezicek namestite v Iensce pogonske gredi.[A-4]

4RO} Pol-jezicek ne sme moleti iz pripadajocega lezisca po-
gonske gredi.

Vsi naslednji posegi morajo biti izvedeni brez
elektricnega napajanja.

7. Motor postavite vertikaino, z gredjo, obmjeno navzdol in ga pozicionirajte
nad rpalko.
[A-5]

8. Vstavite in enakomemno pritrdite vse 4 vijake za pritrditev motorja.[A-6]

9. Uporabite rocico, primerno za izbrani tip motorja, in jo uporabite kot vzvod
med nosilcem motorja in spojem na naslednji nacin:

- pri motorju < 4,0 KW: dvignite spoj, da se skrajni del gredi ¢rpalke spoji s
skrajnim delom pogonske gredi;

- primotorju 25,5 kW: dvignite spoj, da se spoji s skrajnim delom pogonske
gredi;

[A-7a]

10 Postopno priviite in pritrdite vse 4 vijake spoja s pripadajocim navorom.
[A-7b]

11. Rogno zavrtite spoj in se prepriajte, da je viden prosti prehod med obema
polovicnima spojema. V nasprotnem primeru ponovite postopek od tocke
9.[A-8]

12. Enakomemo privijte vse 3 pritrdilne vijake objemke kartuse s pripadajocim
navorom.[A-9]

13. Zatasno spojite sesalne in odvodne cevi, nato pa odprite odvodni ventil.

14, Napolnite vodno ¢rpalko, kot je opisano v poglavju 10.

15, Sestavite obe za8¢iti spoja (4 vijaki). [A-10]

16.  Prikljucite motor na elektriéni vod, kot je opisano v 9. poglavju.

17. Zanekaj minut zazenite elektricno ¢rpalko.[A-11]

18.  Prepricajte se, da hrup in tresljaji niso pretirani.

19.  lzKljucite napajanje motorja in pocakajte, da se spoj zaustavi.

20.  Odvijte vse 4 vijake in odstranite obe zas¢iti spoja.[A-12]

21. Preglejte notranjost nosilca in preverite morebitno prisotnost vode. [A-13]

22. Ceje v notranjosti prisotna voda, ¢rpalko izpraznite in ponovno pozicioniraj-
te spoj. Ponovite postopek od 4. do 20. tocke.

23, Sestavite obe zaCiti spoja (4 vijaki). [A-14]

24, Dokoncno spojite odvodne in sesalne cevi.

25.  Elektricna ¢rpalka je namescena.

Postopek pri modelih brez leZaja: sledite postopku od 1. do 25. tocke.
Postopek pri modelih z leZajem: preskocite tocke 2-6, 9-12, 15 in 20-23.
8.2 SPLOSNA OPOZORILA V ZVEZI Z NAMESTITVIJO

(LA pred prikfjucitvijo izdelka na cevne povezave odstranite
pokrovcke odvodnega in sesalnega voda.

a) Uporabite kovinske cevne povezave, s ¢imer boste preprecili, da bi se te ob
depresiji, ki se pojavi pri sesanju ali pri plastiénih ceveh z doloéeno stopnjo
trdnosti, vdale;

cevne povezave pritrdite in poravnajte tako, da ne bodo bremenile ¢rpalke;
Ce uporabljate gibke sesalne ali odvodne cevi, teh ne upogibajte, da
preprecite pojav ozkih grl;

morebitne povezave vodov zatesnite: vdor zraka v sesalno cev negativno
vpliva na delovanje ¢rpalke;

priporocamo da na odvodno cev ob izhodu iz elektriéne Crpalke namestite
nepovratni ventil in zaporni zasun v tem vrstnem redu;

f) cevne povezave pritrdite na kad oziroma na fiksne dele tako, da njihove teze
ne nosi elektricna crpalka;

pri cevnih povezavah se izogibajte prevelikemu Stevilu zavojev in ventilov;

pri CRPALKAH, namesgenih pred loputo, bi morala biti sesalna cev na
koncu opremljena s filtrirnim ventilom, ki bi prepreceval vdor tujkov v sistem,
ta skrajni del pa bi moral biti potopljen vsaj na tak$no globino, ki ustreza
dvakratniku premera cevi; poleg tega bi moral biti od tal kadi oddaljen vsaj
toliko, kot ustreza enainpolkratniku premera cevi.

Pri sesalnih sistemih, ki presegajo 4 metre, za vecjo uéinkovitost uporabljajte
cev vecjega premera (priporoa se za 1/4 palca vecji premer sesalne cevi).

e ez
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8.2.1 NAMESTITEV

a) Crpalko namestite na ravno povrdino, &im blizje vodnemu viru, pri tem pa
okrog nje zagotovite dovolj manevrskega prostora za varno uporabo in
vzdrZevanje Crpalke. \/ vsakem primeru pred ventilatorjem za hlajenje crpalk
na povrsini pustite vsaj 100-mm prazen prostor.

uporabljajte cevne povezave ustreznega premera, opremljene z oglavki
z navoji, ki jih privijte na sesalne in odvodne 3obe elektricne ¢rpalke ali na
nasprotne prirobnice z navoji, dobavijene s Erpalko.

=

8.2.2 POSTAVITEV IZDELKA

USAUIN] Elektrigno crpalko namestite v prezradevan prostor, zastiten
pred vremenskimi pojavi (dezjem, mrazom itd.).

UpoStevajte temperaturne omejitve in dovoljeno nadmorsko visino (pogl. 15.2).
152

Elektricno ¢rpalko namestite na ustrezno razdaljo od sten, stropa in drugih ovir, da
omogocite ustrezno in vamo namestitev, uporabo in vzdrZevanje.

Elektricno Erpalko namestite le v vertikalnem poloZaju.

8.2.3 SIDRANJE

Elektricno ¢rpalko s somiki pritrdite v podlago, ki mora biti dovolj trdna, da lahko
nosi teZo ¢rpalke, ali na ustrezno kovinsko strukturo.

Ce je podnozje betonsko in je del strukture iz armiranega betona, ki se uporablja
za stanovanjske zgradbe, vam priporo¢amo, da pri namestitvi uporabite
protivibracijske nosilce, da preprecite vznemirjanje stanovalcev. Pri namestitvi na
povrdino namestitve s konico oznacite sredidca vseh 4-ih izvrtin podnoZja Erpalke.
Zatasno umaknite elektricno Erpalko in s svedrom izvrtajte 4 izvrtine za vijake
premera @ 12 za ¢rpalke EVMS 1, 3, 5, 10, 15 in 20, oziroma @ 14 za ¢rpalke
EVMS 32, 45, 64 in 90. Ponovno namestite ¢rpalko, jo poravnajte s cevnimi
povezavami in privijte vijake do konca.

PoloZaj pritrdilnih izvrtin lahko doloite tudi s pomo¢jo poglavja 15.5.

8.2.4 CEVNE POVEZAVE
Poleg v nadaljevanju navedenih priporocil upostevaite tudi navodila, razvidna iz
Slike 1 poglavja 15.6.

VAN

Priporoamo vam, da na odvod pred nepovratnim in zapornim ventilom namestite
tudi manometer. Uporabite ustrezne nosilce za pritrditev sesalnih in odvodnih cevi,
da preprecite pretirane obremenitve prirobnic érpalke.

Ce je érpalka namestena pred loputo (nivo tekoging je nizje od érpalke) in napaja
odprt krogotok, na konec cevne povezave namestite talni ventil. V tem primeru
vam priporo¢amo, da uporabite cevni prikljucek, ki ga povezete s érpalko.

Cevi dimenzionirajte tako, da bodo prenesle najvisji
delovni tlak crpalke.
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267



SL

268

LIVAEON Prepricaite se, je da sestevek vrednosti visinske razlike med

Dopustne sile na prirobnice

vodo/sesalnim ustjem ter padci tlaka vzdolz sesalne cevi niZji Modeli Prirobnica| ~ Sila X Sila Y Sila Z
o ; K lodeli
od sesalne zmogljivosti Crpalke. Tudi temperatura vode in DN N N IN]
nadmorska vi§ina negativno vplivata na sesaino mo¢ crpalke. EVMS | (L)(G) N 25 230 200 180
Ce sestevek razliénih dejavnikov, ki delujejo proti sesalni mo, Ewg (::)(g) 1 LFF gg ggg ggg }gg
preseze sesalno mo¢ same Crpalke, govorimo o Kavitacii, ki EVNIS EL;EG; N % 230 200 180
lahko ogrozi hidravliéne zmogljivosti in privede v poskodovanje EVMS| (LG)| 3 E 25 230 200 180
dolocenih vitalnih delov ¢rpalke. Posebne informacije o tem, EVMS] (L)(G) LF 25 230 200 180
kako lahko preverite, da Crpalka ne deluje v kavitacij, so EVMS | (L)(G) N 32 210 230 210
navedene v pog. 15.4. EVMS[(L)G)| 5 F 32 270 230 210
EVMS | (L)(G) IF | % 270 230 210
EVMS | (L)(G) N 40 370 330 300
EVWMS|(L)G)| 10 | F 40 370 330 300
8.3 MOC IN NAVOR PRIVITOSTI PRIROBNIC EVMS | (L)(G) LF 40 370 330 300
EVMS | (L)(G) N 50 490 450 400
EVWS[(L)G)] 15 [ F 50 490 450 400
EVMS | (L)(G) LF 50 490 450 400
EVMS[ (L)(G) N 50 490 450 400
EVWMS|(L)G)| 20 | F 50 490 450 400
EVMS[ (L)(G) LF 50 490 450 400
U IF 65 2100 1850 1700
EVMS 3 65 2100 1850 1700
©) r 65 1050 925 850
65 1050 925 850
Fz U LF 80 2500 2250 2050
80 2500 2250 2050
Mz EVMS ©) 4 F 80 1250 1125 1025
Mx 80 1250 1125 1025
100 3350 3000 2700
Fx EVMS o o4 Y 00 3350 3000 2700
©) r 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
Navor privitosti prirobnic U F 100 3350 3000 2700
Prirobnica B EVMS —— 90 100 | 3350 3000 | 2700
Modeli Vijak = [Navor privitosti [Nm] 100 1675 1500 1350
DN Vijak © F 10 [ 165 1500 | 1350
EVMS] (L)(G) N 25 M0 [ 2 30
EWMS| (L)G)| 1 F 25 M2 | 4 50
EVMS | (L)(G) LF 25 M12 4 50 Dopustni navor na prirobnice
EVMS | (L)(G) N 25 M0 | 2 30 —
EWS|[(L)©G)] 3 3 25 M12 4 50 Modeli Prirobnica]  Navor X NavorY | NavorZ
EVMS | (L)(G) LF 25 M2 | 4 50 DN [Nm] [Nm] [Nm]
EVMS | (L)(G) N 2 M0 [ 2 30 EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EVMS| (L)G)| 5 F 2 M6 | 4 70 EVMS | (L)G)| 1 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 2 M6 | 4 70 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) N 40 M2 | 2 50 EVMS | (L)(G) N 25 190 240 160
EWS[(L)G)] 10 [ F 40 M6 | 4 70 EVMS[(L)G)] 3 F 25 190 240 160
EVMS | (L)(G) LF 40 M6 | 4 70 EVMS | (L)(G) LF 25 190 240 160
EVMS[ (L)(G) N 50 M2 | 2 50 EVMS | (L)(G) N 32 230 280 190
EVWMS|(L)G)| 15 | F 50 M6 | 4 70 EVMS| (L)G)| 5 F 32 230 280 190
EVMS [ (L)(G) LF 50 M6 [ 4 70 EVMS | (L)(G) LF 32 230 280 190
EVMS | (L)(G) N 50 M2 | 2 50 EVMS | (L)(G) N 40 310 390 270
EWS[(L)G)] 20 [ F 50 M6 [ 4 70 EVMS[(L)G)] 10 [ F 40 310 390 270
EVMS | (L)(G) LF 50 M6 | 4 70 EVMS | (L)(G) LF 40 310 390 270
L IF 65 M16 4 80 EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
EVMS 2 65 M6 | 8 80 EVMS|(L)G)| 15 | F 50 340 420 300
© 13 65 M16 4 80 EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
65 M6 | 8 80 EVMS | (L)(G) N 50 340 420 300
O I 80 M6 | 8 80 EWS[(L)G)| 20 [ F 50 340 420 300
EVMS 45 80 M6 | 8 80 EVMS | (L)(G) LF 50 340 420 300
80 M6 | 8 80 65 1200 1500 1100
©) F 80 M6 | 8 80 EVMS L 2 ¥ 65 1200 1500 1100
U LF 100 M6 | 8 80 o) R 65 600 750 550
100 M20 | 8 100 65 600 750 550
EVMS b4 100 | Mi6 | 8 80 8 | 1300 | 1600 | 1150
© F ol 100 [ w0 | 8 100 s 45 [T 0 1300 | te0 | tis0
U F 100 M6 | 8 80 © r 80 650 800 575
EVMS 90 100 M20 [ 8 100 80 650 800 575
© r 100 M6 | 8 80 L F | 100 1450 1750 1250
100 M20 [ 8 100 EVMS o 100 1450 1750 1250
© e 100 725 875 625
100 725 875 625
U F 100 1450 1750 1250
EVMS %0 100 1450 1750 1250
© r 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ELEKTRICNI PRIKLOP [-B]

- ELEKTRICNI PRIKLOP NAJ IZVEDE STROKOVNO USPOSOBLJENI
TEHNIK.

- TREBA JE POSKRBETI ZA NAMESTITEV VISOKO OBCUTLJVEGA
ZASCITNEGA STIKALA NA DIFERENCNI TOK (0,03 A). VSEKAKOR VAM
SVETUJEMO, DA PREVERITE ZDRUZLJIVOST IN VELIKOSTI ZASCIT
NAPRAVE GLEDE NA UPORABO V SKLADU Z VELJAVNIMI STANDARDI.
POSTOPKE NAJ OPRAVITI STROKOVNO USPOSOBLJENO OSEBJE.

Napajanje elektricne ¢rpalke, ki ni opremljena z vticem, se
izvede s trajno povezavo z elektrino omarico, opremljeno
s stikalom, varovalkami in toplotnim stikalom, kalibriranim
na absorbirani tok elektri¢ne crpalke.

Omrezje mora biti ucinkovito ozemljeno v skladu s predpi-
si za podrocje elektricnih napeljav, veljavnimi v posamezni
drZavi: za to je odgovoren instalater.

V primeru elektricnih ¢rpalk, ki niso opremljene z napa-
jalnim kablom, se oskrbite s kablom, skladnim s predpisi
posamezne drzave in ustreznega preseka glede na dolzino,
names¢éeno mo¢ in omrezno napetost.

Ce je v uporabi, mora biti vtié pri enofazni razlicici prikfju-
€en na elektricno omrezje v zaprtem prostoru, kjer je zasci-
ten pred vodnimi curki, brizgi vode ali deZja, namescen pa
mora biti tako, da je osebju omogocen dostop do njega.

Elektricne ¢rpalke niso opremljene z notranjo za¢ito mo-
torja, kar pomeni, da je za zascito pred preobremenitvijo
zadolzen uporabnik. Od 1,5 kW do 45 kW je motor opre-
mljen s PTC. Priporo¢amo vam, da zas¢ito povezete z ele-
ktronsko kartico.

MED PRIKLAPLJANJEM OBVEZNO PREPRECITE MOCENJE ALI VLAZENJE
TERMINALNEGA BLOKAALI MOTORJA.

- Pritrifazni razlicici, po tem ko ste zvezdasti ali trikotni napajaini kabel prikljucili
na terminalni blok, z opazovanjem elektricne Crpalke s tiste strani, na kateri se
nahaja motor, preverite, ali se ventilator hlajenja vrti v skladu s puscico,
naleplieno na pokrovu ventilatorja. Ce bi se ventilator vrtel v napacno smer,
zamenjajte dve izmed treh Zic v podnozju motorja.

ELEKTRICNE CRPALKE EVMS
Preden izvedete priklop, se prepricajte, da napetost in frekvenca napajalnega
voda ustrezata napetosti in frekvenci motorja, ki ju lahko odgitate iz podatkovne
ploscice. Med vodom in elektriéno ¢rpalko vstavite krmilno omarico z naslednjimi
napravami (Ce lokalni predpisi ne doloCajo drugace):
Stikalo z vsaj 3-mm medsebojno oddaljenostjo stikov;
Sistem za zas¢ito pred kratkim stikom (varovalke ali magnetotermicno stikalo);
Visokoobéutljivo diferencialno stikalo (0,03 A);
Priporo¢amo vam tudi sistem za za$¢ito pred delovanjem ¢rpalke v prazno, ki
ga povezete s plovcem, sondami ali podobno opremo;

Najprej prikljucite zasCitni vod na PE sponko in ga pustite nekoliko dalj$ega, da se
v primeru nakljuénega potega odklopi zadnji. Ce je ohigje terminalnega bloka v
neugodnem polozaju za prikfjucitev kabla, lahko njegov polozaj spremenite z
vrtenjem motorja za 90°, 180° ali 270°. V ta namen odvijte vse 4 vijake, s katerimi
je motor pritrjen na nosilec motorja, ter dvignite motor le toliko, kolikor je potrebno
za vrtenje, pri tem pa ne lo¢ite prikljuénega spoja med pogonsko gredjo in gredjo
¢rpalke.

Nato vse 4 vijake ponovno privite.

10. POLNJENJE CRPALKE [-C-]

OPOZORILO!

A\

Crpalke ne zaganjajte, dokler je ne namestite in vgradite v
koncni polozaj uporabe, pri ¢emer mora biti podnozje
motorja popolnoma zaprto.

Crpalko in sesalne cevi je treba napolniti z vodo. Kot je bilo Ze navedeno, bi lahko
aktiviranje Crpalke brez vode neizogibno in resno okvarilo dolocene notranje kom-
ponente ¢rpalke. Med polnjenjem mora biti ohisje terminalnega bloka zaprto, ele-
ktrino napajanje pa izkljuceno.

10.1 POLNJENJE CRPALKE, NAMESCENE PRED LOPUTO

a) Odvijte Sesterokotni pokrovéek nad zunanjo oblogo, ki se nahaja na visini
zgornjega nosilca (odstranite zasCite spoja, kier je potrebno).

b) S pomojo lijaka napolnite sesalne cevi in telo rpalke s tolik$no koliéino
vode, da povzrocite prelivanje;

¢) Privijte Sesterokotni pokrovéek do konca, da ga popolnoma zaprete;

d) Natanéno osusite morebitna izlitja vode;

e) Ponovno namestite zasCite spoja, e ste jih bili odstranili;

10.2 POLNJENJE CRPALKE, NAMESCENE ZA LOPUTO

a) Odvijte Sesterokotni pokrovéek;

b) Odprite zapomi zasun sesalnega sistema, dokler se voda ne prelije;
¢) Priviite Sesterokotni pokrovéek do konca, da ga popolnoma zaprete;

11. UPORABA, ZAGON IN DELOVANJE [-D-]

ELEKTRICNE CRPALKE NIKOLI NE ZAGANJAJTE V PRAZNO, TJ. BREZ
VODE: POMANJKANJE VODE RESNO POSKODUJE NOTRANJE KOMPO-
NENTE CRPALKE.

11.1 SPLOSNA OPOZORILA

a) Nade povrdinske elektricne ¢rpalke so zasnovane za obratovanje v obmo-
&jih, v katerih okoljska temperatura ne preseze 40 °C, nadmorska viSina pa
ne preseze 1000 mn. m.;

b) Nasih érpalk ni mogoce uporabljati v bazenih ali podobnih obmogjih;

) DalSe delovanje ¢rpalke z zaprto odvodno cevio lahko privede do poskodb

zaradi pregrevanja;

izogibajte se priZiganju in ugasanju motorja ¢rpalke ve¢ kot 50.000-krat letno.

Stevilo priziganj ali ugasanj, ki bi presegalo $tevilko 50.000 letno, lahko

privede do kraj$e Zivijenjske dobe ¢rpalke in do tveganja predéasnih okvar.

Glede najvijega dovolienega Stevila na uro se zgledujte po poglaviu 7.2;

e) v primeru izpada napetosti vam priporo¢amo, da prekinete krogotok elekiric-
nega napajanja;

f)  Crpalko izberite tako, da bo delovala v obmoju najvisje uéinkovitosti, vsaj
med vkljuéno najnizjo in najvisjo vrednostjo nominalnega pretoka.

=

11.2ZAGON
Po dokoncanju vodovodnih in elektricnih priklopov ter po polnjenju pred zagonom
¢rpalke preverite smer vrtenja.

a
b

ZaZenite elektriéno ¢rpalko tako, da je zapomi ventil odvodnega sistema zaprt.

Preverite, ali vrtenje poteka v smeri urinega kazalca tako, da motor opazujete

s strani ventilatorja (smer vrtenja nakazuje tudi temu namenjena pustica na

zgornjem nosilcu), skozi reze pokrova motorja; smer vrtenja lahko zlahka

zaznate med njegovi zagonom ali zaustavitvijo.

c) Ce wrtenje poteka v napacno smer, prekinite elektriéno napajanje in
zamenjajte poloZaj obeh napajalnih Zic v elektricni omarici ali na terminalnem
bloku motorja.

d) Dva- ali trikrat zaZenite ¢rpalko, da preverite stanje napeljav.

e) S poseganjem v odvodni vod nekajkrat nenadoma povecajte tlak.

f)  Prepricajte se, da hrup, tresljaji, tlak in elektriéna napetost niso previsoki.

g) Med tekom popustite oddusni pokrovéek, dokler se skozenj ne izlije voda;

nato ga ponovno privijte do konca, da ga popolnoma zaprete.

11.3 DELOVANJE

ZaZenite elektricno Crpalko tako, da je zapomi ventil odvodnega sistema zaprt,
nato ga postopoma odprite.Elektricna crpalka mora delovati enakomerno in tiho.
Ponovno zaprite zaporni ventil in se prepricajte, da tlak, ki ga odcitate na
manometru odvoda, izkazuje vrednost, ki je blizu vrednosti Hmax na plos€ici.
(Priblizek gre pripisati zlasti odstopanjem in morebitnim sesalnim loputam). Ce je
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tlak, odtitan na manometru, ob&utno nizji od vrednosti Hmax, ponovite polnjenje
(zrak v Erpalki).
Ce sta vrednosti dokaj blizu, to pomeni, da ¢rpalka deluje praviino in da gre
morebitne nepravilnosti v delovanju, pri odprtem zapornem ventilu, skoraj vedno
pripisati teZavam z mehansko napeljavo motorja ali, kar je veliko pogosteje,
kavitaciji rpalke zaradi:

pretiranega odstopa ali upada napajanja pri sesanju,

prenizkega protitiaka pri odvajanju,

tezav, povezanih s temperaturo tekocine.
Glede dejavnikov, ki znizujejo in/ali ogrozajo sesalne zmogljivosti in s tem splone
zmogljivosti elekirine ¢rpalke, glejte razdelek o odpravijanju tezav v 14. poglavju.
mo€ motorja zniza, zato v teh primerih poskrbite za motor vecje moci, ali pa
zniZajte zahteve glede zmogljivosti. V ta namen se posvetujte s poglaviem 15.2.
Prepricajte se, da pri napravi ne prihaja do sunkovitih udarov ali povidanj tlaka, ki
bi bili posledica delovanja hitrozapomih ventilov in bi presegali 1,5-kratnik
nominalnega tlaka crpalke. Dolgoroéno bi ti pojavi lahko poSkodovali samo
¢rpalko. Izogibajte se ve¢ kot nekajsekundnemu delovanju ¢rpalke z zaprtim
zapornim ventilom odvodnega sistema.
Poleg tega se izogibajte neprekinjenemu delovanju crpalke pri pretoku, niziem od
najnizjega pretoka, saj lahko v nasprotnem primeru pride do pregrevanja ¢rpane
tekoCine in nepotrebnega preobremenjevanja leZajev ¢rpalke ali motorja.

11.4 ZAUSTAVITEV

a) Postopoma prekinite kroZenje vode v odvodnem sistemu, da preprecite pojav
sunkovitega povecanja tlaka v odvodnem cevnem sistemu in érpalki;

b) prekinite elektriéno napajanje.

12. VZDRZEVANJE IN POPRAVILA

VAN

Elektricna crpalka ne potrebuje rednega vzdrZevanja, vseeno pa vam priporocamo,
da redno in po predpisanih korakih pregledujete njeno pravilno delovanje; pogostost
teh pregledov je odvisna od precrpane tekocine in delovnih pogojev, pri cemer
morate biti pozomi zlasti na neobicajen hrup in neobicajne tresljaje.

Ti pregledi vam lahko podajo priblizno oceno potrebe po izrednih preventivnih
vzdrZevalnih posegih, katerih vam tako ne bo treba izvajati po nepri¢akovanem
pojavu vejih teZav, ki ji boste s temi posegi omejili.

zredni vzdrZevalni posegi, ki se obicajno zahtevajo pri elektricnih crpalkah, so:

- menjava mehanskega tesnila

- menjava tesnilih obrotev

- menjava lezajev

- menjava kondenzatorjev (kjer so prisotni)

Tudi te komponente, ki so obicajno podvrzene obrabi, pa imajo lahko izjemno
dolgo Zivlienjsko dobo, Ce elektrino Erpalko uporabljate pravilno.

Ce elektricne ¢rpalke dlje Casa ne uporabljate, vam priporoamo, da jo popolnoma
izpraznite tako, da odstranite pokrovcke praznjenja in polnjenja, jo natanéno ois-
tite s Cisto vodo, jo nato izpraznite in poskrbite, da v njeni notranjosti ne pride do
zadrZevanja vode. Ta postopek vedno izvedite tudi takrat, ko obstaja nevarnost
zmrzali, da preprecite poskodbe komponent same ¢rpalke.

VAN

Pred kakrSnim koli vzdrzevalnim posegom
elektricne crpalke prekinite elektricno napajanje.

Pri morebitnih popravilih originalne nadomestne
dele naro€ite pri nasi mrezi poprodajnih storitev
in tehni¢ne pomodi.

Neoriginalni nadomestni deli lahko poSkodujejo
izdelek in ogrozijo osebe in predmete.

12.1 MENJAVA MEHANSKEGA TESNILA [-E-]
Za kakrsna koli dodatna pojasnila se obrnite na nase sredisce za tehnicno pomog.

13. ODLAGANJE MED ODPADKE

Ta izdelek spada v obmocje uporabe Direktive 2012/19/EU o ravnanju z elektricnimi
in elektronskimi odpadki (RAEE). Tega izdelka ni dovoljeno odlagati med gospodinjske
odpadke, saj vsebuje razliéne materiale, ki jih je mogoce reciklirati v ustreznih
obratih. Pri pristojni sluzbi za ravnanje z odpadki se pozanimajte o centrih, primernih
za zbiranje in kasnejSo primerno predelavo teh odpadkov. Poleg tega vas opozarjamo,
da je v primeru nakupa enakovredne naprave distributer zadolZen za brezplacen
prevzem naprave, ki jo Zelite zavregi. lzdelek ni umescen med potencialno nevarne
izdelke za ¢lovesko zdravje in okolje, saj ne vsebuje Skodijivih snovi, ki so opredeljene
v Direktivi  2011/65/UE (RoHS), vendar lahko, ¢e ga odlozite v okolje, negativno
vpliva na ekosistem. Pred prvo uporabo pozorno preberite navodila za uporabo
naprave. Priporoamo vam, da izdelek uporabljate izkljuéno za
taken namen, za katerega je predviden, saj v primeru neprimerne
uporabe obstaja nevamost elektricnega udara. Simbol precrtanega
smetnjaka, izpisan na nalepki, namesceni na napravi, kaze, da je
ta izdelek skladen s predpisi o odpadni elektrini in elektronski
opremi. Odlaganje te naprave v okolje ali neustrezno odlaganje
N o e odpadke se kaznuje po zakonu.
Skladno z 9(1)(i). ¢lenom Okvirne direktive o odpadkih 2008/98/ES in Uredbo
REACH $t. 1907/2006 so bili vsi izdelki podjetia EBARA priglaSeni Evropski agen-
ciji za kemikalije (ECHA). Za ogled Stevilke SCIP s pripadajo¢imi informacijami o
varni uporabi izdelka glejte razdelek »Company Certifications« (Certifikati podjetja)
na spletni strani www.ebaraeurope.com

14. ODPRAVLJANJE TEZAV

14.1 CRPALKA NE DELUJE

motor se ne vrti

Preverite kontaktor elektriénega voda.
Obrnite se na dobavitelja za ponovno vzpo-
stavitev elektrinega napajanja.

Preverite prikljucitev naprave na elektricni
vod.

Preverite terminalni blok in elektriéno
omarico.

Ni elektricnega napajanja.

ViE ni vstavijen v vtinico.

Napaka v elektricni povezavi.

SproZeno avtomatsko stikalo
ali pregorena varovalka (*).

Ponastavite stikalo ali zamenjajte varovalke
in poiscite vzrok.

Plovec je blokiran.

Preverite, ali plovec dosega nivo ON.

SproZena toplotna zas¢ita
(enofazni)

Samodejna ponovna aktivacija (le enofazni)

SproZitev vgrajene toplotne
zasCite (Ce je prisotna) ali
toplotnega releja v krmilni
omarici (*)

Pocakajte na ponastavitev vgrajene to-
plotne za8¢ite ali ponastavite toplotni rele
v omarici.

SproZitev sistema za zadtito
pred delovanjem v prazno (*)

Preverite nivo vode in/ali pravilno prikfjucitev
naprav sistema

Blokada hidravlike

Preverite hidravliéne komponente. Odstrani-
te tujke, ki blokirajo impeler.

SproZitev ali neustrezno
kalibriranje zascite prede
preobremenitvijo

Preverite, ali je kalibriranje amperometricne
zaSCite ustrezno (najviSja vrednost linijskega
toka motorja)

Motor je okvarjen zaradi napa-
ke v izolaciji, pregrevanja ali
preobremenitve (neprimerna
tekoina).

Preverite izolacijsko upornost ovoja v
razmerju do mase in se prepricajte, da je
visja od 10MQ

Preverite, koliko faz je povezanih na termi-

{:‘;%ajime 22 fazama (mo- nalnem bloku motorja in preverite dejansko
’ prisotnost napetosti na vseh 3-h fazah z
voltmetrom med delovanjem Crpalke.
motor se vrti

Upad napetosti v elektricnem
vodu.

Pocakajte na ponovno vzpostavitev
napetosti.

Zamasen filter/sesalna
odprtina.

QOcistite filter/odprtino.




Talni ventil je blokiran ali filter
zamasen (**).

Sprostite ali o€istite ventil in preverite
njegovo delovanje.

Crpalka ni napolnjena (**).

Napolnite érpalko (pogl. 10)

Notranja napaka.

Obrmite se na najblizjega poobladcenega
prodajalca.

Nizek nivo vode  (brez
zadCitnega sistema ().

Ponovno vzpostavite ustrezen nivo vode.

zaradi delovanja tlacnih sistemov

Crpalka ni napolnjena.

Napolnite ¢rpalko.
Preverite zadrZevalni ventil odvoda.
Preverite nivo tekocine.

ManjSa razlika med najvisjim in

Povecaite razliko med dvema tlakoma.

Prenizek tlak.

Delno zaprite zaporni zasun odvoda.

(*) Ce tezava ponovno nastopi, se obrnite na naso sluzbo za tehnigno pomog.
(**) Pazite, saj je lahko prislo do poSkodbe mehanskega tesnila.

14.2 CRPALKA DELUJE

Z nizjim pretokom

najnizjim tlakom

14.4 CRPALKA SE NE ZAUSTAVI
Napaka/nedelovanje . . .
lekticrielektranskin Qomie s na mredo zzsoprikoy 22
komponent. procajo.
Nedelujoci nivojski senzorji. Preverite pravilno delovanje senzorjev

nivoja.

Neskladno/neprimerno Obrnite se na mrezo zastopnikov za
delovanje. prodajo.

Zmogljivosti sistema so

Ponovno prougite sistem.

zaradi delovanja tlaénih sistemov

\p/re,”'fke' - Previsok manvisi ek N@stavite najvisji tak na nizje
Sistemu so prisoine Oistite cevne povezave, ventile, filtre. VIS) vrednosti

necistoce.

Nivo vode je prenizek. IzKljucite Crpalko ali potopite talni ventil. 14.5 CRPALKA VIBRIRA

Napacna smer vrtenja -

(e Ft)rifazni). J Zamenjajte faze. prevelik hrup med delovanjem

Napacna napajaina napetost.

Vzpostavite napajanje napetosti v skladu
s podatki, razvidnimi iz podatkovne ploscice.

Uhajanje tekogine iz cevnih
povezav.

Preglejte spoje.

Tlak je previsok.

Ponovno proucite sistem.

Crpalka ni napolnjena/ni
napolnjena pravilno.

Ustrezno napolnite odsek sesalne cevi
(preverite navodila priro¢nika).

Blokiran nepovratni ventil.

Preverite pravilno delovanje nepovratnega
ventila. Po potrebi ga zamenjaite.

Previsok pretok. ZniZajte pretok.

- Obrmite se na najblizjega pooblad¢enega
Kavitacia. prodajalca.
Neustrezen potek cevrin Poskrbite za bol$o pritrjenost.
sistemov. '

o Obrmite se na najblizjega pooblad¢enega

Hrupen lezaj. prodajalca.
Ob ventilator motorja se dr- Odstranite ujke.

gnejo tujki.

Obraba hidravlinih Preverite stanje impelerja (skladnost

komponent. materiala s tekocino, ki se pre¢rpava).
Preverite gostoto in viskoznost pre¢rpane

Neprimerna tekocina. tekocine (obmite se na mrezo zastopnikov

za prodajo).

Nepravilna napolnjenost.

Oddusite ¢rpalko in/ali jo ponovno napolnite.

14.3 CRPALKA SE PO KRATKEM DELOVANJU ZAUSTAVI

zaradi sprozitve toplotne zas¢ite

oddaja neobicajen hrup

SL

Obrabljeni lezaji motorja.

Zamenjajte leZaje.

Napajalna napetost ni v
okviru omejitev, sprejemljivih
za motor.

Preverite, ali prihaja do pretiranega upada
napetosti zaradi neustreznega dimenzioni-
ranja voda ali kabelskih povezav.

Tujki med fiksnimi in gibljivimi
deli.

- Razstavite in o€istite ¢rpalko.
- Vta namen se obrnite na vam najblizjo
Sluzbo za tehniéno pomac.

Neustrezno kalibriranje toplo-
tne zasCite.

Preverite, ali je kalibriranje amperometriéne
zad(ite ustrezno (najvisja vrednost linijskega
toka motorja)

Preobremenjevanje motorja
zaradi goste infali viskozne
tekoCine.

- Znizajte pretok z zoZenjem odvoda ali
zamenjajte motor z zmogljivejSim.

- Preverite dejansko absorbirano mo¢ ¢rpal-
ke glede na preérpano tekogino.

Crpalka deluje v kavitacij

Znizajte pretok z zoZanjem odvoda.

Ce se kavitacija nadaljuje, preverite:

- padec nivoja pri sesanju

- upad napajanja pri sesanju (premer cevi,
kolena itd.)

- temperaturo tekocine

- protitlak pri odvajanju.

Crpalka deluje pri visjem
pretoku od najvisjega pretoka,
navedenega na plod¢ici.

ZniZajte pretok z zoZanjem odvoda.

14.6 PRIZAPIRANJU STIKALA CRPALKA NE NAREDI NITI ENEGA OBRATA
OZIROMA § TEZAVO NAREDI POLOVICNI OBRAT, NATO SE SPROZI
AVTOMATSKO STIKALO ALI PA PREGORIJO VAROVALKE

Omarica je izpostavijena soncu
ali drugim virom toplote.

Omarico za¢itite pred soncem in viri
toplote.

Motor je v kratkem stiku.

- Preverite motor in zamenjajte potrebno.
- Poklicite specializiranega elekiricarja.

Tujki ovirajo vrtenje loput
impelerjev.

- Razstavite in o€istite ¢rpalko.
-V ta namen se obmite na vam najblizjo
Sluzbo za tehniéno pomoc.

Kratek stik zaradi napa¢nih
povezav.

- Preverite povezave in jih poveZite praviino
- Pokli¢ite specializiranega elektricarja.

Obrabljeni leZaji motorja.

Zamenjajte leZaje.

Previsoka temperatura
tekoCine.

Temperatura presega tehniéne omejitve
Crpalke.
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14.7 PO ZAPRTJU STIKALA SE TAKOJ SPROZI DIFERENCIALNA ZASCITA

- Preverite in zamenjajte masno elekiricno
komponento.
- Poklicite specializiranega elektricarja.
- Nastajanje kondenzata v motorju.
- Prisotnost tujkov.
14.8 CRPALKA SE NEKAJKRAT OBRNE V NASPROTNI SMERI GLEDE NA
ZAUSTAVITVE

Masna disperzija toka zaradi
poskodovane izolacije motorja,
kablov ali drugih elektriénih
komponent

Uhajanja pri talnem ventilu. Preverite, o€istite ali zamenjajte.

Uhajanje pri sesalnih ceveh. Preverite in popravite.

15, SPREMLJAJOCA TEHNICNA DOKUMENTACIJA

15.1 STANDARDNE NAPETOSTI, NAVEDENE NA PLOSCICI S PRIPADAJO-
CIMI ODSTOPANJI

Frekvenca Faza
Kw] ] H UN V] £ %
50 230 +10%
<055 1~
60 220 +10%
50 230A/400Y +10%
03740 0 3~ 22047380 - 5% + 10%
460Y £ 10%
50 400A/690Y +10%
255 6 3~ 380 A- 5% /+ 10%
460+ 10%

15.2 DEJAVNIKI ZMANJSEVANJA MOCI MOTORJA

Ko je elektricna érpalka name3cena v obmocie, katerega temperatura presega 40
°C in/ali nadmorska vi8ina presega 1000 m n. m., se mo¢ motorja zmanj3a.

V naslednji preglednici so navedeni dejavniki znizevanja moci zaradi temperature
ali nadmorske viSine. V izogib pregrevanju zamenjajte motor z drugim motorjem,
katerega nominalna mo¢, pomnozena s faktorjem, ki ustreza doloceni temperaturi
ali nadmorski visini, je visja ali enaka nominalni moci standardnega motorja.
Standardni motor se lahko uporablja le ¢e lahko odjemnik sprejme zmanjSanje
pretoka, pridoblieno z zoZanjem odvoda do te mere, da se absorbirani tok doloce-
ne enote zniza na raven korekcijskega faktorja.

T(0) Nadmorska viina (najv. nadm. vis.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 092 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 0.77
65 0.79 0.76 0.74 0.72

15.3 PREGLEDNICA NAJVISJEGA DELOVNEGA TLAKA
Navedeni tlak na osnovi $tevila impelerjev.

50 Hz
Pmax
EVMS1 | EVMS3 | EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
1,6 2+26 2+21 2+17 2+15 1+1
25 27+39 | 23+33 | 19+27 | 16+23 | 12+17

50 Hz
Pmax EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+9 1+7 1+5 1+5 1+4
25 10+ 16 8+ 11 6+9 6+8 5+6
30 - 12+14
35 - - 10+13
Pmax 60Hz
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
Pmax 60 e
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
25 7+10 6+8-2 5+6 4+5 4
30 - 8-0+10
35 - - 7
15.4 KAVITACIJA

Kot je Ze znano je kavitacija tisti uniCujoci pojav pri Crpalkah, ki nastopi, ko
se vsesana voda v notranjost Erpalke pretvori v paro. EVMS ¢rpalke, ki so v
notranjosti opremljene s hidravlicnimi komponentami iz nerjavecega jekla, trpijo
manj kot druge, ki so izdelane iz manj cenjenih materialov, ne morejo pa se v celoti
izogniti Skodi, ki jo kavitacija povzroca.

Zato je torej treba namestiti crpalke ob upoStevanju zakonov fizike in pravil, ki
zadevajo tekocine in same Crpalke.

V nadaljevanju navajamo le prakticne rezultate zgoraj navedenih pravil in zakonov
fizike.

V standardnih okoljskih razmerah (15 °C in na nivoju morske gladine) se voda
v paro pretvori takrat ko je podvrzena depresiji, ki presega 10,33 m. Torej je
10,33 m najvisja teoreticna viSina dviga vode. Zaradi notranje izgube, imenovane
NPSHr, ki jo je treba odsteti od izraduna, pa tako EVMS ¢rpalke kot tudi vse druge
centrifugaine Erpalke ne uspejo izkoristiti vse teoreticne viSine dviga. Teoretiéna
sesalna zmogljivost vsake EVMS &rpalke je torej 10,33 metrov minus njena
NPSHr vrednost na zadevni tocki obratovanja.

NPSHr vrednost je mogoce odcitati s krivulj, zajetih v kataloge, in jo upodtevati
Ze v fazi izbire Crpalke.

Ce je ¢rpalka namescena za loputo ali mora vsesavati hladno vodo z globine 1 ali
2 metrov s kratko cevjo z enim ali dvema Sirokima zavojema, je mogoce NPSHr
vrednost zanemariti. Je pa NPSHr vrednost toliko bolj pomembna pri zapletenih in
teZavnih instalacijah. Instalacija postane tezavna v naslednjih primerih:

a) ko je razlika v sesalni visini visoka;

b) ko je sesalna cev kratka in/ali mocno zavita in/ali opremljena z vecimi ventil
(visoke izgube odjema pri sesanju);

ko ima talni ventil visoko izgubo odjema (visoke izgube odjema pri sesanju);

ko se Erpalka uporablja pri pretoku, ki je blizu najvis§jemu pretoku, navedenem
na ploscici (NPSHrr vrednost se ob povecanju pretoka preko zgomje meje
poveca); 5

ko je temperatura vode visoka. (Ze pri 80-85 °C bi morala biti ¢rpalka names-
¢ena za loputo);

f) ko je nadmorska vidina visoka (naselja v goratih predelih).

9
d
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15.5. POZICIONIRANJE SIDRNIH IZVRTIN

15.6 OPOZORILA ZA PRAVILNO DELOVANJE ELEKTRICNIH CRPALK (SL.

SL.1

MmO O W >

Hodel mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

1-5L.2)

Zadostna potopitev

Pozitiven naklon

Sirok zavoj

Cevi s samostojnimi nosilci

Premer sesalne cevi 2 premera ustja crpalke
Ekscentriéna zmanj$anja

SL.2

A Nezadostna potopitev

B Negativen naklon, nastajanje zracnih zepov

C Nenaden zavoj, izguba napajanja

D Premer cevi < premer ustja crpalke, izguba napajanja

SL
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YNATCTBO 3A YNOTPEBA U OIPXYBAKE

WHOEKC
1. BOBE[] cTp. 274
2. MOJATOLIW 3A UOEHTUOUKALIMJA cTp. 274
3. TAPAHLIMJA U TEXHUYKA MOMOLL cTp. 274
4. ONLLTW NPEAYNPEAYBAHA 3A BE3BEAHOCT cTp. 274

41 TPEBEHTVBHY MEPKM LUTO TPEBA JIA TV IPESEME KOPUCHIKOT  cTp. 274

42 SHAYMTENHA SALITUTA U TTPETTIASIMBOCT c1p. 275
43 NMPEOCTAHATI PU3ILIM 3A MOBPLUMHCKW NyMMK c1p. 275
5. PAKYBAHE U CKNALUPAE cTp. 275
6. TEXHUYKN KAPAKTEPUCTUKA HA KOHCTPYKLINJATA cTp. 275
61 OmMC c1p. 275
62 HAMEHCKA YTIOTPEBA c1p. 275

621 KOPVCTERE HA BOTIA 3A TMEHE c1p. 275
63  HEHAMEHCKA YTIOTPEBA c1p. 275
7. TEXHWYKU NOJATOLIM cTp. 276
74 TEXHVYKV MIOMATOLY 3A MYMATA c1p. 276
72 TEXHVYKV MOFATOLM 3A MOTOPOT c1p. 276
73 MOYKA CO MOTATOLI 3A NYMMIATA c1p. 276
74 VHOOPMALIAM 3A BO3AYLLHAOT LWYM cTp. 276
8.MOJrOTOBKA 3A KOPUCTEHE cTp. 276
81 CTIOJYBAILE HA MOTOPOT c1p. 276

811 MOCTABYBAIE HA MOTOPOT HA MYMIIATA c1p. 277
82 ONMILTYYATCTBA 3A MOHTUPAE c1p. 277

821 MOHTUPARE c1p. 277

822 MO3NLMOHVPARE HA POV3BOROT c1p. 277

823 OUKCHPARE c1p. 277

824 LEBKA c1p. 277

8.3 CWIN W BATETHYBAYKI BPTEXHW MOMEHTY HA MPUPABHULITE - cTp. 278

9. ENEKTPUYHO NOBP3YBAILE cTp. 279
10. ONHEHE HA MYMMATA cTp. 279
101 TMONHEHSE HA MYMMA MHCTAIAPAHA HAJL HUBOTO HA TEYHOCT  ¢Tp. 279
102 TMONHEHE HA MYMMA MHCTAMAPAHA MO HUBOTO HA TEYHOCT  ¢Tp. 279
11. YNOTPEBA, BKNYYYBAKE U PABOTEE ctp. 279
1.1 ONWTK NPEOYNPELYBAHA cTp. 279
1.2 BKNYYYBAHE cTp. 279
1.3 PABOTERE cTp. 279
114 VICKNYYYBAE cTp. 280
12. O[IPXYBAHbE U MOMPABKA ctp. 280
121 3AMEHA HA MEXAHWUKATA 3AMTVBKA cTp. 280
13. UCOPTIAILE cTp. 280
14, HAOFAHE HA JEQEKT ctp. 280
15. JOCTABEHA TEXHWYKA IOKYMEHTALIMJA cTp. 282
TEXHUYKV TIPUnOT cp. 290

JIA CE YYBA Off CTPAHA HA KOPUCHUKOT

1.BOBE

Criefete M ynatcreara COApXaHM BO HUB 3a fa Aobuete OnTUMAnH
nepthopmManci v npaeunHo paboTetbe Ha npouasoaoT. 3a kakeu 6uno apyrm
MHAOPMALIMK, KOHTAKTUPA]TE FO HaJBRMCKVOT OBNAcTeH Npenpoasay.

CE 3ABPAHYBA LIENOCHA WnW OENYMHA PEMPOOYKLWJA, NOPALK
BUNO KOJA NMPUYMHA, HA UNYCTPALIMUTE WWIWU TEKCTOT.

Mpu nogrotoskara Ha YNatcTBOTO Ce KOPUCTEHW CrneaHuBe cumbonm 3a fa ce
NOTeHUMpaaT nocneguunTe O HeNnoYMTYBaKETO Ha NpaBunara:

M Pusuk on OLUTeTyBak€ Ha nymnata unu CUCTemMoT

A Pu3uk op npeau3sukyBatbe Ha WTeTa Ha Nyfe unu umor
A Enextpuyen pusuk

2. MOATOLIM 3A WAEHTUOUKALIMJA

24 MPOU3BOAMUTEN
EBARA Pumps Europe S.p.A.
Peructpupato cepuwre:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 Cles (TN), UTATIUJA
Tenedpoh: 0463/660411 - Tenedhaxc: 0463/422782

MopApLuka 3a KNUeHTH:
E-nowra: tcs.epe@ebara.com
Ten. +39 0444 706968

2.2 Norneptete NNMOYKA CO NOAATOLIM Bo nornagje 7.3

3. TAPAHLIMJA W TEXHUYKA NOMOLL

HEMOYUTYBAKETO HA YNATCTBATA JALEHN BO OBA YNATCTBO W/
WU KAKBA BUNO WHTEPBEHLWMJA HA MPOM3BOAOT LUTO HE JA
CMPOBEQYBAAT HALIMTE CEPBWUCHW LIEHTPW, KE JA MOHWLITU
TAPAHLIUJATA U KE IO OCNIOBOAVW NPOWU3BOAUTENQT Off KAKBA BUNO
0QroBOPHOCT BO CMYYAJ HA HECPEKW HA NULIA UNU OLUTETYBAHE
HA UMOT WM HA CAMATA ENEKTPUYHA NYMMA.

o npuemoT Ha NPOM3BOAOT, MPOBEPETE Aany UMa 3HAUYUTENHY OLLTETYBAHA UK
HabuBatbe Ha Ha/BOPELUHOTO NaKyBabe, BO CMPOTUBHO BEAHALL W3BECTETE rO
TMLETO KOE ja M3BPLUMNO Ucnopakara. 3aToa, 0TKako Ke ro #3BapuTe Npou3BoaoT,
NpOBEPETE /ANy Ce OLLTETAN 33 BPEME Ha TPAHCNOPTOT; AOKOMKY T0a Ce CRy4Mno,
UHhopMMpajTe o AUCTPUBYTEPOT BO POK Of 8 AeHa no wcnopakata. lotoa,
npoBepeTe Ha nnodkaTa Ha NMPOM3BOROT AanK HaBedeHuTe cnelmdukaLmm ce
OHvte LUTO v 6apasTe Bue.

CrennwTe fenosw, Gupejiv BOOBUYAEHO Noanexar Ha abetbe, MMaart orpaHuyeHa
rapaHLyja:

+ narepu

* MexaHuuka 3anTvska

* 3anTUBHY MPCTEHY

* KOHEeH3aTopu

[lokonky Hekoj fiechekT He e BKNyyeH Bo Tabenara 3a ,HAOAME HA IEOEKT*
(nornasje 14.), koHTaKTUpajTe r0 HajBNMCKMOT OBNACTEH NpenpofaBay.

4. ONLUTW NPEAYNPEAYBARA 3A BE3BEHOCT

Mpeq 4a ro BKy4wTe MPOUIBOZOT, 0COBEHO € BAXHO KOPUCHUKOT Ja MOXe Aa
W3BPLUW CUTE ONIEPALIVIA ONIMLLAH BO OBO] MPUPAYHVIK v d TW MpUMEHYBa CeKoj
naT 3a BpeMe Ha yrioTpeGata i OfpkyBaHETO Ha NPOU3BOAOT.

4.1 NPEBEHTUBHW MEPKW LUTO TPEBA JIA TV PE3EME KOPUCHUKOT

Kopuchukor Mopa cTporo Aa ru nouuTyBa nponucute 3a
CNpeYyBatbe HeCpeku KoM Ce Ha cuna BO Herosata 3emja; ucTo
Taka Mopa Aa r1 3eMe NPeABIA KapaKTePUCTUKUTE Ha NPOU3BOAOT
(Bupete ,TEXHUYKM TOMATOLIU®). Cekoraw kopucrete
3aWITUTHY PaKkaBULIA NPH PaKyBatbe WvNu OBPKyBarbe.

3a Bpeme Ha ycnyrute 3a nonpaBka UNM OAPXYBake Ha
NpON3BOAOT, MpeKMHeTe ro HanojyBarmbeTo, CO WTO Ce
CcnpeyyBa CMyyajHO BKMyuyBatbe WTO MOXe Aa NpeausBuka
wTeTa Ha nyreTo u/nu MoToT.

AnapaTuTe MOXe Aa 't KOpUCTAT Nyfe CO HaManeHy M3NYKM,
CETUNHM UMM MEHTaNHKM CNocoBHOCTM MNK Nyfe Ha kow UM
Heq0cTacyBa UCKyCTBO MM 3Haetbe 3a anapator, noj ycnos
/a ce HaarmneAyBaHM Unu 0By4eHn Aa ro KopUCTaT anaparor
6e3bepHo 1 Aa rv pa3bepat NpUCyTHUTE PU3NLIK.

[leuiata He cMeat fia cv Mrpaart co anaparor.

MoTonHuTe NymnK He Moke Aa rv Kopuctar Aeua. YucTerseto u
OAIPKYBAFETO Ha NYMNUTE He CMee Aa Ce BPLIM Off CTPaka Ha Aeua.

Cexoja onepauyja 3a oppkyBate, HHCTanauuja unu npeHoc
U3BPLUIEHA Ha NPOM3BOAOT CO BKMYYEH ENEKTPUYEH CHCTEM
MOXe Aa NPeAM3BUKa CEPUO3HN Hecpekw, Aypy U aTankm,
3a nyfero.

> P

>

Kora ro BknyuyBate npou3sopor, u3berHyBajte aa Gupete
6ocu unu, ywTe nonowo, BO BOAA W ia MMaTe BaxH pave.

KopucHukoT He Cmee f[a M3BplyBa oOnepauuu Unu
WHTEPBEHUMW MO COMCTBEHA WHMLMjaTMBA WTO He ce
£03BOIIEHN BO OBOj NPUPAYHUK.




BknyuyBatbe Ha nymnata BO HeucnpaBHa cocToj6a Moxe fa
npeau3Byka diandka NOBPeaa U MaTepujanHa wreta.

He ponupajre ja nymnara kora TpeTvpaHara Te4HOCT € Tonna Boja.
BucokuTe TemnepaTypu MoXe Aa NpeAM3BUKAaT M3TOPEHNLMN.

C MpekuHete ja paboTata Bo cnyyaj Ha OTKaXYBak-e Ha mymnara.

He ro nonupajte Motopor. MoBpLuMHUTE Ha MOTOPOT Ke Gupar
MHOTY XKeLUKV 1 MOXe A MPeAU3BUKaaT U3roPEHMLIM NPH KOHTAKT.
Nlopexa pabotu nymnata, He AONMPajTe M pOTUpPAYKUTE
[AemNoBM Kako 0COBMHATa, CMOjkUTE Ha BPATUNOTO, YeKpeLmuTe
B0 V-00nuK, UTH. Bupaejkv oBue fenoBu potupaar co ronema
6p3vHa, KOHTAKTOT MOXe /1 NpeaU3BMKa NOBpeaa.

He ponupajre rv enoBiTe Noj HaNOH Kora e BKITy4eHa onpemara.
MocTou pusuk oA cTpyeH yaap.

MymnuTe Ha ko UM HepoCTacyBa MHAMKALM]a 3a 3aWTHTA
0/ Mpa3 He CMee Jla Ce 0CTaBaaT Ha OTBOPEHO BO YCNOBY
Ha 3aMp3HyBakbe.

4.2 3HAYUTENHA 3ALUTUTA U NPETMA3NUBOCT

CviTe NpoM3BOAY Ce AM3AHIMPAHM HA TAKOB HAUYIH LUTO MOABIKHHTE
[AernoBM Ce HanpaBeHu Ge3onacHu co ynotpeba Ha 0GBUBKM.
3aroa, NPOM3BOAMTENOT ja OT()pNa Lenata OArOBOPHOCT BO

A CNyyaj Ha WTeTa NpeAU3BUKaHa kako PesynTar Ha U3MeHu
Ha 0BMe ypeau.

Cexoj NPOBOAHMK UMW f4€N BO HAMOH € eNeKTPUYHO U30NNpaH of
3emjara; cenak, IocTon A0NoNHUTeNHa 6e3benHOCT cocTaBeHa of
TOBP3YBAHLETO HA NPOBOAHKTE AENIOBM AOCTANHY 32 3a3eMjyBayoT
3a fa ce ocurypa Aeka NPUCTanHUTe AENOBYU He MoXar Aa
CTaHaT onacHy BO Cnyyaj Ha AedheKT Ha rmaBHaTa usonaumja.

4.3 IPEOCTAHATH PU3NLIK

lpeocTaHaTyTe pu3uuy ce:

a) MoxXHOCT 3a KOHTaKT (Zypy aKo He e Cy4ajHo) CO BEHTUNATOPOT 3a Nadetbe
Ha MOTOPOT MPeKy MPEMVHYBatbe Ha AYNIKUTE Ha KanakoT Ha BEHTUNATopoT co
TEHK NPEAMETH (Ha Np. WpachLmrepy, CTan4utba it CinYHo).

Bo eaHothasHuTe nyM € MOXHO NOBTOPHO BKNy4yBatbe Ge3 npeaynpeaysarbe
3apaji aBTOMATCKO PECeTUpatbe Ha 3aLLTUTHUKOT Ha MOTOPOT, BO 0BOj Cyyaj
ce paboTyt 3a UHTEpBEHLVja rlopazv MPErpeBatbe Ha MOTOPOT.
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5. PAKYBAHE W CKNALIUPARE

5.1 PAKYBAHE

MouuTyBajTe rM BaxeukuTe MPONMCH 3a CNpeyyBatbe HecpeKu.
MoxeH pusuk op 3rmeuyBatbe. MpoussofoT moxe aa Gupe
TEXOK, KOpUCTETE COOABETHM METOAM 33 MNOAMratbe W

coopiBeTHa obnexa.

3a f1a ja noMeCTUTE enexTpuyHaTa nymna notpeHo e:
a) MpeKVHeTe r0 HanojyBakbeTo;
) WM3BajeTe ru LeBKUTe 3a 0BOA U JOBOA (Kaje LWTO Ce MPUCYTHH) aKo ce

NPEMHOrY 0N Uk 0BeMHI;

B) OFIBPTETE I 3aBPTKUTE, AOKONKY T MMa, KOVt ja BrIoKVpaaT enexTpu4HaTa nymna
Ha MOTMOpHaTa MOBPLLHA;

r) MORMTHETE ja enekTpU4HaTa Nymna co CooaBETHa Onpema BO COMACcHOCT Co
HejantHaTa TexuHa it AUMEH3NN.

MPOM3BOZOT € CNaKyBaH XOPUIOHTAITHO:

- WM BO KEPTOHCKA KyTWja, OTIpeMeHa Co CTPaHW|HY Padki Kora e noTpesHo. Ako e
I0TPEGHO 38D TEHVIHATA Y MMEH3MVITE, TIaKyBAHSETO € 3ajaKHATO CO [IDBEHA ManerTa,

- WM BO ApBEHA KyTVja 3a HEKOM MOeny.

MoMecTyBatbe Ha ENeKTpUYHaTa Nymna - 3a fa ja MoMeCTyBaTe enekTpudHaTa
nymna of Xopu3oHTanHara nonoxba Bo Koja e cnakyeaHa, 0BONHO e besbeaHo
[1a 10 NPULBPCTY COOABETEH PEMEH OKOMY OCHOBATA Ha MOTOPOT, A NoAMraTe
loniexa co Co0aBETHa onpema i Aa 06e3beuTe NpasinHa paMHoTEa Ha TeXHaTa
32 BpeMe Ha paKyBateto.

| BHUMAHVE! lpoBepeTe Aanu NPoU3BOAOT € NPaBUNHO (UKCUPaH Ha
MOTOPOT 1 He MOXe Aa Ce NPEBPTH UMK NajHe.

PakyBajTe co nymnata Ha vCT Ha4vH Kako 11 CO eNexTpuyHaTa nymna co eavHCTBeHa
[pasnuka LUTo peMeHOT ce NocTaByBa HA MOTNOpara Ha MOTOPOT.

5.2 CKNALIMPAILE
HabagyBauor Tpeba Aa vt NpoBepu Npou3BOAUTE 3a AeHEKTH U KONMUMHM MpH
ucnopakara. Cexoja TeTa OTKpUeHa Npy vcnopakata Mopa Aa ce npujasit Kaj
NPEBO3HYKOT/VCNPaKa4oT 1 fa Ce eBIAGHTYPA Ha UCnpaTHULATa.

a) Tpou3sogoT Mopa fa Ce yBa Ha NIOKDUEHO U CYBO MECTO, fanexy Of U3BopH
Ha TOMNMHA 11 faneky Of HeuvcToTUja 1 BIGpaLM.
3awwTuTETE O MPOU3BOAOT OF BNAXKHOCT, U3BOPY Ha TOMMMHA U MeXaHU4KV
oLUTeTyBatba
He crasajTe TeLUKM NpeaMETY Ha NakyBabeTo.
lpov3sofoT Mopa fa ce YyBa Ha cobHa Temnepatypa nomery +5°C u +40°C
(41°F n 104°F) co penatusHa BnaxHocT og 60%.
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6. TEXHUYKW KAPAKTEPUCTUKA HA KOHCTPYKLIMJATA

6.1 Onnc

TTPOM3BOAOT LUTO FO KyMIMBTE € BEPTVKANHa MIOBEKECTENEHa MyMra Koja He Ce MIORoTBYBa
CaMOCTOJHO, @ MOXe Aia Ce KOMOVHVIPA CO CTaHAPAHY eNEKTPU4HI MOTOpH. KpaTenkara
EVMS 03HauyBa LMpOK CriekTap Ha BepTKarHin NoBekecTEneHI MyM CO MUMHUCKN
MIPUKITYSOLM, CO ZIECET FoNeMMHY Ha HomuHanHy nporouy (EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20,
32, 45,64 1190 m3/h) v pasnuuHy 6poj Ha CTeneHw, o Lien Ja ce 3aK10BoaT pasnvHuTe
noGapyBatba Ha npTcoK. MPOU3BOROT Ce UCTIopavyBa KaKo eNexTpU4Ha ymna (Mymna
Y1 MOTOP) WiV Camo Kako Mymra. 3a KOfOT 3a uaeHTUdMKaLMja Ha MPOU3BOAOT,
BIZETE T0 TEXHUYKIOT MPUTIOT. [-F]

Axo e nymnara e kynea 6e3 MOTOp, NpoBepeTe Aanu MOTOPOT € NorodeH
3a CojyBatbe €O Mymnara.

6.2 HAMEHCKA YNOTPEBA

lymnara e norogHa 3a:

- LIMBWTHI 1 MHBYCTPVCKN CUCTEMY 33 AUCTPUBYLMja Ha Boaa
- CUCTEMM 32 NEpere

- TPETMaH Ha Boda

- CUICTEMM 3 CIpeNyBatbe Noxapu

- CUCTEMM 32 Nafietbe

- NIOCTPOJKM 32 MPUTUCOK

- C/ICTEMM 32 HABOAHYBaHE

6.2.1 KOPUCTEHE HA BOJJA 3A MUEHE

AKO NPOV3BOAOT € M3TPazeH CO MaTepyjani KoMNaTUBUNHY Co nymnatse Boaa 3a
nuerse, NPeA Aa Ce KOPUCTH Mopa Aa paloTi CO YMCTa BOJA CO HOMMHANHa
6p3auHa Ha NpoTOK BO BPEMETPaeHbe 03HaYEHO BO Tabenara nogony:

EVMS1 60 MUHYTV (MUHVIMYM)
EVMS3 60 MUHYTV (MUHVIMYM)
EVMS5 30 MUHYTV (MUHVIMYM)
EVMS10 30 MuHyTM (MHIMYM)
EVMS15 15 MunyTit (MutHUMYM)
EVMS20 15 MuHyTv (MMHUMYM)
EVMS32 15 MuHyTv (MMHUMYM)
EVMS45 15 MuHyTI (MUHUMYM)
EVMS64 15 MuHyTI (MUHUMYM)
EVMS90 15 MuHyTI (MUHUMYM)
6.3 HEHAMEHCKA YNOTPEBA

HenpaBunHoTo kopucTetbe Ha nymnata Moxe Aa NpeausBuKka
OnacHu CoCToj6Y 1 TenecHy NoBPeAN MIMNW MaTepyjanka WwreTa.

EBIINTE] Heamenckata ynope6a Ha MpOM3BOROT MoXe Aa ja
MIOHUWTY rapaHLujaTa

Tie He cMee fa ce Kopucrar 3a:

paKyBatbe CO HeuvcTa Bofa

BOJIA CO FONEMO MPYUCYCTBO Ha KUCEMMHM

KOPO3VIBHY TEYHOCTH

BOJa CO ()TehlAAI:PepaTpr NOBMCOKY 0 OHUE HaBeaeHy Bo nornagjeto ,TEXHUYKA

MOpCka BoAa;
3aNanvBI WvnK eKCNO3NBHI TEYHOCTH

TEYHOCTY LUTO He Ce KOMNATUBIIHY CO rpafieXHuTe MaTepujani Ha nymnara
HazBOpeLLHa MHcTanauuja 6e3 3aluTuTa o aTMoCtepcku areHe

pabotetbe 6e3 TeyHoCT

MK
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7. TEXHUYKW NMOJATOLU 7.4 'HOOPMALIUM 3A BYYABA
7.1 TEXHUYKW NOOATOLIM 3A MYMNATA MokHocr | Foriemuta 50 Hz 60 Hz
UM EVMS1-20 [ EVMS32-90 (Kw] | HamoropoT | | pA[dB]* | LA [dB]* | LpA[dB]* | LwA[dB]*
MakcumanHa Temneparypa Ha op | 38BMCH OB MexaHuKaTa sanThBKa 0.37 1 52 - 57 -
yIcTyMnaHxa Te4HoCT (Buete Knwra co nogarouy) 0.55 7 52 - 57 -
Makc. Konmuuta / makc. Ppm/ 50/ 0.75 80 52 - 57 -
[MMEH3VM Ha LIBPCTM Tena mm 0.1+0.25 11 80 52 _ 57 B
Makcvmanen pabotex . ‘ s 15 90 60 — 65 _
MP 16+25 16+3.0+35 :
MPUTMCOK ? 22 90 60 - 65 -
ﬂm!amerap Ha 08og * G 1"+ @100mm 3.0 100 62 - 67 78
[ujamerap Ha 080z 40 2 6 - 7 2
* = Hagoj cnopen UNI 1SO 228 5.5 132 68 79 73 84
7.2 TEXHUYKM MIOBATOLY 3A MOTOPOT 75 132 68 79 3 o
i 160 73 84 78 89
Tun IC411 - TEFC. _ 15 160 72 8 75 8
(3aTBOpEH MoTOp coI ;ZM;MHHB BEHTUNALWja) 185 150 70 81 75 %
CTeneH Ha 3awwta 0> 22 180 70 81 74 85
P Sésp(camo 3a EVMS1-90 _kw kW) % 20 70 81 75 %
‘ 100 <055 3 200 73 84 m 88
Maxcvmane 6poj Ha 60 075430 5 205 75 36 79 )
BKNy4yBatba Ha yac 30 4 0+ ﬁ'
15 15 . 20 TaGenara v npukaxyBa MakcuManHuTe BPESHOCTV Ha 3By4Ha emwcvja 3a
8 37 N 5 €NeKTPUYHNTE NyMMiA
- : *Huio Ha 3By4eH NpuTUCOK - MPOCEYHO 0f Mepersata Ha pacTojaHve of efeH
Knaca Ha usonauuja F MeTap of nymnara. TonepaHupja + 2,5 dB.
Y TIpekyMepHa Temnepatypa | (Co MpekyMepHM Temneparypu of knaca b) * HW1B0 Ha MOKHOCT Ha 3ByKoT. TonepaHuuja + 2,5 dB.
B va yonyra Koumuypato St TIPOVIBBORVTENOT 1O 3ARPKYBA TPABOTO A V1 VMEY
EnexTpuyHy nogarouy MornesHeTe ja nnoykata Ha MOTOpOT OUSBOLVTENOT [0 3AIPXY 010 A 3

OBaa nucTa v nokaxyea cneLmdykaLmute Ha Motopot Ebara. Ako kopucTuTe
ZpYr MOTOP, NPOBEPETE T CReLMdMKaLMuTe LWTO M asa NPOU3BOAUTENOT Ha
MOTOPOT Ha M0YKaTa Co MoaaToLM 3a MOTOPOT.

7.3 INOYKA CO MOJATOLM HA YMMNATA

Mnoykata o MOAATOLM € anyMUH/yMCKa HanenHyLa nocTaseHa Ha nyMnara Ha
Koja Ce HaBeeHM TexH/ukuTe KapaktepucTuki. CTaHOapmHuTe HanoHu co
COOBETHUTE TONEPaHLM Ce 03HAYEHN Ha Nnoukara.

EBARA Pumps Europe S.p.A. c €
Spori
38023 Cles (TN), ITALY
EBARA VAT ot WADE I TALY
TYPE
€D-piv £
Hrax m | Hmin m
Q I/min | H m
P2 KW | HP
Hz min™!
\ME > Hyd. eff. %
“TYPE"  Mogen Ha nymna
‘PIN” Bpoj Ha apTukn
‘Hmax"  MakcvmaneH Hanop
‘Hmin”  MuHumaneH Hanop

‘Q"  HasenyBate Ha TOUKWTE Ha MUHVManeH v MaKC/MareH NpoTok

4y VauKauwja Ha TodKuTe Ha Hanog Ko 0froBapaar Ha
MUHVMarHaTa 1 MakcuManHaTa bp3uHa Ha npoTok

‘P2 HommHanHa MOKHOCT Ha MOTOPOT (MOKHOCT HaBefleHa Ha ockara)

‘HP”  HomuHanHa MOKHOCT Ha MOTOPOT U3pa3eHa BO Hp (KotbCkv cumm)

‘HZ' OpexseHumja

‘min-1" BpauHa Ha poTaumja
‘P VIHAEKC LUTO 10 MEp KBANMTETOT Ha MyvnaTa BO OHOC Ha
HejauHata eukacHocT

“Hyd. Eff”  Xugpaynuuxa edukacHocT Ha nymnara

TEXHUYKUTE NMOJATOLIW 1 IA HAMPAB MOAOBPYBAHA U
AXYPVIPARA.

8.MOArOTOBKA 3A KOPUCTEHE

LN
AN

WHcTanaumjata cmee pa ja n3sepyBa camo KBanudkyBaH
TeXHMYap.

OtnakysajTe ja mymnara W NoawurHeTe WaM cnywrerte ja
CO COOABETHN anaTku 3a MOAMralbe, BO COMMACHOCT CO
NPONMCHTE 3a CrpevyBabe Hecpekn.

Ocurypete ce Aeka NpCTEHeCTUTe 3aBPTKM Ha MOTOPOT 3a
noAvratbe ce COOABETHY 33 NOAMTaMe Ha enekTpuyHaTa
nymna.

8.1 CNIOJYBAIE HA MOTOPOT

Moropute wro Tpeba Aa ce cnojat co nymmute EVMS mopa aa 6upat Bo
cornacHoct co IEC cTawpapauTe W fa vMaat ofHanpeq onTerHaTa npyxvHa
NNRTARAHA ~NNNAN NUIATNAMNT®

1. Hacoka Ha
ONTOBAPYBaHETO

2. Narep 3a noTucok

3. MpyxuHa 3a npeToBap

m I'Ipucyc‘rsom W UHCTanupaweTo Ha oAHanpen onTerHara

NPyKMHa € 3aBOMKMTENHO KaKo WTO € HABeAeHo Ha
TOPHMOT LiPTEX.




CnojyBatbeTo Ha MOTOpOT/MyMnaTa Co MOTOPOT MCKTYYeH Off eNeKTPUYHOTO
Hanojysarwe. bupejn ce npenopadyBa TecTMpame Ha (yHKuMjata no
CriojyBatbeTo, AOKOMKY MPOCTOPOT [0 [03BONYBA T0a, MPenopadn1eo e Aa ce
13BPLLM CriojyBatbe OTKAKO MyMrnaTa Beke e 3aKoTBeHa BO paboTHaTa nosuuuja u
1oBp3aHa CO LieBKMTE 3a [10BOA W 0ABOA. BO CnpoTUBHO, TeCTMpatbeTo Ha
(yHKLMjaTa Mopa Aia Ce U3BPLLM CO NPUBPEMEHH XWapayNiHi BPCK.

8.1.1 NOCTABYBAHE HA MOTOPOT HA NYMMATA [-Ad]

 BHAMAHYE!

1. Tocrasete v NpuLBpCTeTe ja NymnaTa BEPTUKANHO Ha pamHa W LBpcTa
MOBPLLMHA.

2. Ongprete v 4-Te 3aBpTk, M3BadeTe M /iBATa LUTUTHUKA Ha ClojkaTa U
BNOLLKATa 3a 3aKy4yBatbe Ha crojkata. [A-1]

3. ViBapere rv 4-Te 3aBpTKM 3a (UKCHparbe Ha nonycnojkute. [A-2]

4. PamHomepHo onabasere rv 3-Te 3aBPTKN 38 HUKCUatbe Ha MPCTeHecTaTa

HaBpTKa Ha cknonor. [A-3]

/3BapeTe ro kny4or 3a BPaTUNOTO O MOTOPOT. [A-4]

MocTaBeTe ro nony-ky4oT BO CEAMLITETO Ha KOMEHeCToTo BpaTuno. [A-4]

Cute cnemhu onepauuu Mopa fa ce M3Bpluat Ge3
HanojyBatbe.

5.
6.

| BHUMAHME! Mony-kny4yoT He CMee Aa M3neryBa oA CBOETO
CeAuLITe BO BPATUNOTO Ha MOTOPOT.

7. TlocTaBeTe ro MOTOPOT BEPTUKANHO CO BPaTUNOTO CBPTEHO Hagomy
CTaBeTe ro Bp3 nymnara. [A-5]

8. BmeTHeTe K 3aTerHeTe M paMHOMEpHO 4-Te 3aBPTKY 3a (IUKCUpatbe Ha
mortoport [A-6]

9. KopucTete payka norogHa 3a BUROT Ha MOTOPOT, pauka Momery noTtnopara
Ha MOTOPOT 1 CrojKaTa Ha CTIEAHUBE HauuHM:
- 3a motop < 4,0 kW: nogwrHere ja cnojkata Aogexa kpajot Ha BpaTUnoTo Ha
nymnara He ro 4Onupa Kpajor Ha KoreHecToTo Bpatino;
- 3a motop 2 5,5 KW: noaurajte ja cnojkata Aoaeka He ce 3aUBpCTU Ha
KpajoT Ha koneHecToTo Bpatuno. [A-7a]

10.  TocteneHo 33aBpTeTe W 3aTerHete M 4-Te 3aBpTKW Ha cnojkata coO
PpenaTuBHUOT BPTEXEH MOMEHT. [A-7b]

11 3aBprete ja cnojkata co paka, NPOBEPYBajkM Aany MPOCTOPOT noMery
[IBETE MOMYCrojku € BUAMMBO UCT. lOKOMKY MPOCTOPOT He € UCT, NOBTOpeTe
op Touka 9. [A-8]

12. EnHaKso 3aTerxete v 3-Te 3aBpTki Ha NPCTEHECTATa HaBPTKa Ha CKnonoT
CO PENaTUBHOT BPTEXEH MOMEHT. [A-9]

13. TlpuBpemeHo NoBp3eTe I LieBKMTE 3a JOBOS 1 OABOA, a N0TOA OTBOPETE 0
BEHTUNOT 33 OBOA.

14. HanonHere ja nymnata co BoAa kako LT e onuiuako 8o nornasje 10.

15, CknoneTe v fBaTa LUTUTHYKA Ha cnojkara (4 3apTkv). [A-10]

16.  TospaeTe ro MOTOPOT CO ENEKTPUYHO HAMO]yBarbe KaKo LLTO € OMKLLAHO BO
normasje 9.

17. Bknyyere ja enexTpuyHata nymna aa pabotit Hekonky MuHyTy. [A-11]

18.  Mposepete fanu bydarata 1 BUGPaLMMTE He Ce NPeKyMEpH.

19, WMeknyyete ro HanojyBareTo Ha MOTOPOT Of LLUTEKep ¥ noyekajTe cnojkara

fja 3anpe.
20.  OngpreTe vt 4-Te 3aBPTKV M OTCTPaHETe 1 /iBATA LUTUTHIKA Ha CnojkaTa.
[A-12]
21, TpoBepere ja BHaTPELLHOCTA Ha NOTNOpaTa W NPOBEpETe Aani Ma BOAA.
[A-13]

22. Axo uma BoAa, PenosvLMoHMpajTe ja cnojkata OTKako ke ja McnpasHyTe
nymnara. losTopeTe ja nocrankara o Touka 4 40 To4Ka 20.

23.  Cknonere v ABata LUTUTHKA Ha cnojkata (4 3asprku). [A-14]

24, TpajHo noBp3eTe I LEBKMTE 3a JOBOZ ¥ OBOA.

25, EnekTpudHata nymna e MoHTUpaxa.

Mocranka 3a Mogenv 6e3 narep: Cnegete ja nocrankara 1-25
lMocranka 3a Mogenv co narep: NpeckokHeTe ru yexkopute 2-6, 9-12, 151 20-23

8.2 OMLLUTM YNATCTBA 3A MOHTUPAKE

W M3BajeTe rn Kkanauntbata 3a 3aTBOpatbe Ha AOBOAOT
0f1BOAOT NpeA Aa ro noBp3eTe NPOU3BOAOT CO LieBKUTE

a) Kopucrere MeTanHu LeBku 3a fa crpewute [echopmupare 3apagm
MPUTUCOKOT LUTO Ce CO37aBa Mpyt BLUMYKYBaHe WM MNACTUYHN LIEBKA CO
C00fiBETHA LIBPCTVIHA;
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NI0TNPETe 1 M3paMHeTe 1 LeBKATE 3a 4a He CO34aBaaT OnToBapyBare Ha
nymnara;

[OKOMKY KOpYCTUTE chekciBUnHY LieBKi 3a 0BOA 1 0BOA, M3GerHysajTe aa
TV BUTKATe 3 fia M3DErHeTe CTECHYBatbe.

3aneyareTe v CUTE CMIOEBU HA LIEBKWTE: HaBnerysawara Ha BO3AyX BO
LieBKaTa 3a BLUMYKyBatbe BIjaaT HeraTuBHO Ha pabotara Ha nymnara;

Ce MpenopayyBa Aa ce MOHTA HENOBPaTeH BEHTIMN ¥ MPOTOYEH BEHTUN Ha
LieBKaTa 3a Of1BO/L Ha V3Ne30T Of} ENEKTPUYHaTA MyMna;

MPULIBPCTETE It LieBKUTE Ha Pe3epBOAPOT, U Ha (DUKCHM [1EN0BM, Taka LUTO
HeMa fja ce noTnUpaar Ha enexTpuyHaTa nymna;

3berHysajTe a KOPUCTATE MPEMHOTY CBUOLM (FYCKMH BPAT) U BEHTUNM BO
cucTemor,

LieBkata 3a BluMykyBare Ha MYMMUTE wHcTanupaHu Hap HMBOTO Ha
TeyHocT Tpeba Aa Gune onpemena Co [ONEH BEHTUN U (unTep 3a fa ce
CrpeYn BIETYBAETO Ha Ty Tena U HEj3MHUOT kpaj Tpea aa ce notomu
Ha AnaGounHa o HajManky Asaratit noronem of AMjaMeTapor Ha LiesKara;
nokpaj Toa, Tpeba Aa vMa pactojaHie Of €feH W Mon naTu noronem oA
[VjaMeTapoT Ha LieBKkaTa 0f} AHOTO Ha pe3epBoapor.

3a BLMyKyBata Hag 4 MeTpu 1 3a nogobap nepdopMaHc Kopuctete
LieBka CO noronem fujametap (ce npenopavysa noronema 3a 1/4 uH4 npu
BLUMYKYBaFbE).

= =

A

@ =
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8.2.1 MOHTUPARLE
a

MMocTaBeTe ja mymnara Ha pamHa MOBPLUMHA LUTO € MOXHO MOBAMCKY A0
113B0POT Ha BOfa, 0CTaBaj!t A0BONHO CNIOBOAEH NPOCTOp Ok Hea 3a Aa
Ce 0BO3MOXY Ge3beaHo KopucTetbe 1 oapxyBatbe. Bo cexoj cnyyaj, ocTasete
cro6onet npocTop of HajManky 100 mm npes BEHTUNATOPOT 3a Najetbe Ha
NOBPLUMHCKMTE MyMnK,;

KOpUCTETE LieBKit CO COOABETEH AvjaMeTap Co HaBojHi MyhoBM, KOu MOpa Aa
Ce HaBpTaT Ha OTBOPUTE 3a JJ0BOJ 1 OFBOA Ha eNeKTPUYHaTa nyMna i Ha
HaBOjHWTE KOHTPA MpvpaBHILIY UCTIOpaYaHK CO Hea.

8.2.2 NMO3ULIMOHUPAHLE HA NPOU3BOAOT

Em WHcTanupajTe ja enextpuyHaTa mymna BO NPOBETPEHO MECTO
3aLUTUTEHO OF} NOLLIW BPEMEHCKY YCTIOBM (A0KA, MPa3 ..).
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/iMajTe r Ha ym OrpaHMdyBatbata Ha TeMnepatypara i HagmMopckaTa BUCHHa,
BupeTe Bo nornaje 15.2

locTasere ja enekTpu4Hata nymna Ha oapeaeHo pacTojaHie o SWAOBM, TaBa
WnM [pyrv Mpenpekv 3a Aa oBoaMoxuTe Ge3dbenHo dukcupatbe, ynotpeba 1
OfipKyBaHbE.

EnextpuyHara nymna Tpeba fa ce HCTanvpa camo B0 BEpTUKarHa nonoxGa.

8.2.3 GUKCUPAHE

DuKeHpajTe ja enexTpryHaTa Mymna co 3aBPTKY Ha COOABETHA LIBPCTA OCHOBA 3a
/12 ja NOAAPXN TEXVHATA Ha NyMNaTa Nk Ha COOAIBETHA MeTanHa KOHCTPYKLMja.
[lokonky ocHoaTa e Bo 6eToH 1 € fen of apMupana BeToHCKa KOHCTPYKUVja Ha
HacerneH 3rpajy, Npenopadmnueo e fa KOpUCTUTE aHTUBIGPALIMOKY noTnopy 3a
[a w3berHeTe BO3HEMMPYBatbe Ha NnyreTo. 3a huKcupatbe, 03HaveTe M LeHTpUTe
Ha 4-Te [ynkv Ha OCHOBATA Ha MymnaTa Ha NOTNOPHATa NOBPLUMHA CO TONKA.
loMecTeTe ja enekTpU4HaTa nymna npvBpeEMEHo 1 uapynyete 4 aynku 3a @ 12
3aBpTki 3a nymnn EVMS 1, 3, 5, 10, 15, 20 n @ 14 3a nymnu EVMS 32, 45,
64 11 90. MoBTOPHO NOCTABETE ja MyMNaTa, NOPaMHETE ja CO LiEBKUTE 1 LIENOCHO
3aTerHere v 3aprkuTe.

MMo3nuuuTe Ha AynkuTe 3a dukcpare Moxe Aa ce Hajae v 8o nornasje 15.5.

8.2.4 LIEBKU
lokpaj npenopakuTe AaneHu NOJoNy, Crefete ™ U MHAMKauwute Ha cn. 1
nornasje 15.6

LleBkuTe Mopa aa Guaart co ronemmHa LWTo Ke ro U3apKM
MaKCUMaIHUOT paboTeH NPUTUCOK Ha NymnaTa.

Ha 03BOZOT, Mpes} HEMOBPATHIOT BEHTIN M BEHTUNOT

33 MCKTyuyBatbe, Ce mpenopadyBa Aa WHCTanupare Maomertap. Kopuctete
COOAIBETHY MIOTNOPY 33 LieBKY 3a J0BOZ U OFBO/ 38 A3 CipeynTe

NPeKyMEpHO Harperarbe Ha npupabHyLyTe Ha ymnara.

AKo nyMnaTa & UHCTanMpaHa Hagl HYBOTO Ha TEYHOCTa (MIOHUCKO HYBO Ha TEYHOCT
0f} MyMMNaTa) U Hanojysa OTBOPEHO KOO, MOpa Aa Ce MHCTaNMpa AOMEH BEHTUN
Ha kpajo ofl LieBKara 3a 0. Bo 0Boj cnyyaj, ce npenopaysa Aa kopucrute
L4eBKVI LUTO Ke Ce NOBP3aHM CO nyMnara.
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MOCMWDGTG ce fieka 36upot noMery pasnukara BO HUBOTO Ha

[lo3Boreny cunm Ha npupaHuLmTe

BOJIATa/0TBOPOT 32 BUUIMYKYBare 1 NafoT Ha MPUTUCOKOT N Mogenn ”p”pgﬁ“”“a C”FNa] X C”[f;f] Y C”[’Rf] z
LieBkara 3a ﬂOBOﬂ/BLLIMyKyBaH:e € noman of KanaluTteTot
Ha BLUMYyKyBae Ha nymnara. TeMﬂepaTypaTa Ha Bofata U Ezm: (t)(g) 1 ’: gg ggg ggg gg
HaAMOopCKaTa BMCO4MHA, UCTO Taka, WUMaaT HeraTuBeH edext WS :L}EG; 13 % 70 20 %
BP3 KanauuTeTOT Ha BLUMYKyBatbe Ha Mymnara. Ako 36upoT Ha Ewis | (G) N 2% 20 200 180
pasnuyHuTe lbaKTOpM KOW [enyBaar NpoTUB KanauuTeToT Ha EVMS (L)(G) 3 F % 230 200 180
BLUMYKYBaH€ 10 HafAMWHYBa KanauuteTor Ha BLUMYKYBaH€ Ha EVNS | (L)(G) LF 25 230 200 180
camara nymna, UMame (eHOMeH Ha KaByTauja LITO v 3arpo3ysa EVMS | (L)(G) N 32 270 230 210
XuapaynuyHuTe nepciopMaHcy v 4OBeyBa [0 OLLTETYBabE Ha EVMS | (L)G) 5 F 32 270 230 210
HeKoV BUTAIHY AenoBi Ha nymnara. CrieuvcdusH1 MHopmaLum EVMS | (L)G) LF 32 270 230 210
3a T0a Kako fa MpoBepuTe Aeka Mymnata He pabotn Bo EVMS | (L)G) N 40 370 330 300
kaBuTaLvja ce Aafenn o normasje 15.4. EVMS | (L)G) | 10 F 40 370 330 300
EVMS | (L)G) LF 40 370 330 300
EVMS | (L)G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 15 F 50 490 450 400
EVMS | (L)G) LF 50 490 450 400
EVMS [ (L)(G) N 50 490 450 400
EVMS | (L)G) | 20 F 50 490 450 400
EVMS [ (L)(G) LF 50 490 450 400
O I 65 2100 1850 1700
EVNS ) 65 2100 1850 1700
© F 65 1050 925 850
65 1050 925 850
0 IF 80 2500 2250 2050
VNS %5 80 2500 2250 2050
© F 80 1250 1125 1025
80 1250 1125 1025
0 IF 100 3350 3000 2700
WS 6 100 3350 3000 2700
© F 100 1675 1500 1350
100 1675 1500 1350
0 IF 100 3350 3000 2700
WS W 100 3350 3000 2700
3aterHyBayku BPTEXM Ha NpupabHuLuTe ©) F }gg 12;2 ggg ggg
Mpupabhuual 6 BpTexeH MOMEHT 3a
Monenn ppDN ) 3aepria 3aa§m 327erHyBaH=e[Nm] [103B0NIeHI BDTEXHI MOMEHTI Ha NpupabHyuyTe
EVMS | (L)(G) N 25 M10 2 30 Movoat Bprexer | Bprewe | Bprexen
EVMS | (L)G) 1 F 25 M12 4 50 Mogenm PYPAHALE) iomenT X | MomeHT Y | MomenT Z
EVMS | (L)(G) LF 2% M2 | 4 50 O [Nm] [Nm] [Nm]
Ewis | (6] % Wi | 2 0 EVMS | (L)G) N 2 190 240 160
R o e
EVMS | (L)G LF 2% M2 | 4 50
VIS EL}EG; N 2 W 2 0 EVMS [ (L)(G) N 2% 190 240 160
Ews | UG | 5 F » W6 | 4 70 EVMS | (L)G) | 3 F 2 190 240 160
EWNS | (L)G) LF | %2 | w6 | 4 0 EW? fHﬁS} LNF 52 gg ggg 133
EVMS | (L)G 40 M2 | 2 50
T —— M . -
EVMS | (L)G LF 40 M6 | 4 70
T o —— e e =
EVMS | (L)G) | 15 F 50 M6 | 4 70
VIS :L%Gi F 50 W6 | 4 70 EVNS | (L)(G) LF 4 310 390 270
EWis | (LG) N 50 Wiz 2 50 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
Ews (6] 2 [ F s w6 | 4 70 EWs [ (G| 15 | F 50 340 420 30
Eis | (LG) F 50 Wis | 4 7 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
o5 Wie | 4 80 EVMS | (L)G) N 50 340 420 300
(L LF o W6 8 % EVMS [ (L)G) ] 20 F 50 340 420 300
EWMS —— &2 o5 Wie | 4 80 EVMS | (L)G) LF 50 340 420 300
© " Twe e w v G T
() LF 28 mg g Sg EWS % 65 600 750 550
EWS |—— 45 O T % @ Pl e [ a0 | 7m0 | &0
©) F 80 | M6 | 8 80 L I 80 1300 1600 1150
b 80 1300 1600 1150
v \F 0 e 8 0 EviS 45 8 650 80 575
EWIS —— 6 R 10 © G O T - 5
100 M6 | 8 80
©) F 10 W0 |8 10 L IF 100 1450 1750 1250
b 100 1450 1750 1250
L) L R 0 EWIS & 100 725 875 625
EWIS [—— % 0| v | 8 100 © Flw 75 T o5 | s
100 M6 | 8 80
©) F 0 v | 8 10 0 IF 100 1450 1750 1250
EWMS o 100 1450 1750 1250
© r 100 725 875 625
100 725 875 625




9. ENEKTPUYHO NOBP3YBAE [-B]

- ENEKTPUYHOTO TNOBP3YBAWE CMEE [A IO W3BEQYBA
KBATIU®UKYBAH TEXHUYAP.

- MOPA IA CE MOHTWPA NMPEKHYBAY 3A TIPEOCTAHATA CTPYJA CO
BICOKA YYBCTBUTENHOCT (0.03 A). CENAK, NPEMOPAYNIABO E 1A
CE NPOBEPY KOMMATUBUMHOCTA U NPABUNHATA FONEMUHA HA
SALUTUTATA HA CUCTEMOT 3A KOHKPETHATA ANJMKALWJA, BO
COrNMACHOCT CO BAXEYKUTE NPONUCH. OBUE OMEPALIAN MOPA
DA TV U3BPLLK KBANTMOUKYBAH NEPCOHAN.

| BHUMAHME! HanojyBareTo Ha enekTpuyHata mymna 6e3 mpuKmy4oK
MoOpa fa Ce M3BPWM CO TpajHO MOBp3yBatbe Ha
eNeKTPUYHMOT ~ MaHeN ONpeMeH CO  MpeKMHyBay,
OCHrypyBa4M W TEPMUUKA NPEKMHYBAY KanubpupaHu Ha
ancopbupaHara cTpyja Ha enekTpuyHaTa nymna.

Mpexara mopa aa MMa edukaceH CUCTEM 3a 3a3eMjyBatbe
cropen enekTPUYHUTE CTaHZApAM WTO NOCTOjaT BO
3emjaTa: 0Baa OATOBOPHOCT € Ha MHCTanaTepor.

Bo cnyuaj Ha enekTpu4HI NyMny KOW He ce McnopayyBaar
co kaben 3a HanojyBate, Kopuctete kaben wrto e
BO COMMacHOCT CO MPOMMCHTE LITO BaxaT BO Bawara
3eMja M co noTpeGHaTa WMpMHA cnopep AOMKWHATa M
MHCTanupaHaTta MOKHOCT M HaNOHOT Ha Mpexara.

[lokonKy e npucyTeH, NPUKNY4YOKOT Ha epHodasHaTta
Bepauja Mopa Aa buae NoBp3aH Co enekTpUYHaTa Mpexa
BO 3aTBOPEHO OMKPYXyBawe, AaneKy Of MpcKatbe,
MNa3sHWLM MNW BOKA M Ha HAYMH Ha KOj NPUKMYYOKOT ke
6upae AoctaneH.

EnexTpuuHuTe Nymnu He ce ONMpeMeHU CO BHATpelleH
3AWTUTHMK Ha MOTOPOT, Taka WTO 3awTWTata of
npeonToBapyBatbe € 0AroBOPHOCT Ha kopuchukot. Op 1,5
kW no 45 kW motopor e onpemet co PTC. Ce npenopauysa
Aa ja noBp3eTe 3alTuTaTa co eneKTpoHcKa Tabna.

3ABPEME HA NMPVIKIYYYBAETO, ANICONYTHO U3BETHYBAJTE MOKPEHE
VMA HABTAXHYBAHE HA MPUKITYYHATA M7I04A U MOTOPOT.

- 3a Tpochasnata Bepauja, OTKaKo ke ro nospaete kabenot 3a HarnojyBatse B0
(hopma Ha sBe3ia v Bo hopMa Ha TPUArOMHKK Ha MpUKNy4HaTa nnova,
npoBepeTe, Meaajku ja enexTpuyHaTa nymna of CTpaxa Ha MoTopoT, Aanu
BEHTUNATOPOT 3a Najetbe Ce BPTY Criopef HacoKaTa Ha CTperkata 3anenexa
Ha kanakoT Ha BEHTANATOPOT. AKO He € BO Pefl, CMEHETe fiBe Of TPUTE XLyt
BO OCHOBATA Ha MOTOPOT.

ENEKTPUYHI MYMMA EVMS
lpen Aa NPOAOMXVTE CO MOBP3yBatLETO, MPOBEPETE Aanil HANOHOT 1 (hpekBeHLMjaTa
Ha MMHMjaTa OATOBApAaT Ha OHME Ha MOTOPOT LITO CE HABEAEHY Ha MroukaTa.
KontponHara Tabna co cneauee ypeav Mopa Aa buae BMeTHaTa nomery BORoT 1
€MeKTpY4HaTa Mymna (0CBEH ako NOKaNHWTE MPOMICH He Hamaraart NOMHaKY):
[pexuHyBay co pacTojaHie Ha KOHTAKT Of Hajmanky 3 mm;
Ypen 3a 3awrTuTa Of Kpatok Croj (OcurypyBauut UnM TEPMUYKA MarHeTeH
npeKuHyBaY);
[lnceperuvjaneH npekvHyBad co Bicoka vysctauTenHocr (0,03 A).
TpenopaynyBo e Aa ce MoBp3e ypeq 3a 3aLLTuTa of paboTerse Ha CyBO CO
TINOBKA, COHAN WM YT eKBUBANEHTEH Ypen;
lpBO NOBP3ETE O 3ALTUTHUOT CMPOBOAHUMK CO TepMiHanoT PE, ocTasajku ro
M0A0Nro, Taka LUTo TOj Aa Ce OABOV MOCNIEAEH BO CRy4aj Ha CMy4ajHO kuHetbe. Ako
MpUKIy4HaTa kyTuja e Bo Nolua nonox6a 3a noBpayBatbe Ha kabenor, HejauHoTo
MO3NLIMOHVPatbE MOXE [a Ce CMeHM Co BpTere Ha Motopot 3a 90°, 180° unm
270°. 3a pa ro HanpasuTe 0Ba, V3Ba/ETe 1 4-Te 3aBPTKY LLTO [0 NPULBPCTYBaaT
MOTOPOT Ha NOTMOpaTa Ha MOTOPOT, NOAMTHETE O MOTOPOT A0BOTHO CaMo 33 Aa
[03B0NTe poTaLvja be3 Bajetbe Ha crojkata nomery BPaTinoTo Ha MOTOPOT U
BPATUNOTO Ha nymnara.
lotoa NOBTOPHO 3aTerxete rv 4-Te 3aBpTi.

10. NOJTHEHSE HA MYMMATA [-C]

M He cTaBajre ja nymnata Bo thyHKuKja npen Aa ce noctasu

1 MOHTMPA BO HejauHaTa KoHeyHa noauuuja Ha ynotpe6a, a

A pabotara Tpe6a Aa ce U3BefyBa CO KOMNNETHO 3aTBOPeHa
NpuKNyy4Ha Tabna Ha MOTOPOT.

Mymnata 1 LeBKara 3a JOBOZ/BLUMYKYBatbE MOpa Aa Ce HanonHar co Boga. Kako
wro Beke e HaseneHo, paoTewero Ha nymnata Ge3 Boga HeudexHo
NPEOM3BUKYBA CEPUO3HM OLUTETYBAHA HA HEKOW BHATPELUHM KOMMOHEHTH Ha
nymnara. lonHeTe Co 3aTBOPEHa NPUKNY4Ha KyTja 1 CO UCKITYYEHO HanojyBatbe.

10.1 NOMHEHE HA MYMMA UHCTANPAHA HAQI HUBOTO HA TEYHOCT

a) OgBprere ro LWECTOATONHOTO Kanaye koe Ce Haofa Haj HajBopelHara
LKOLyMia“ Ha BICUHA HA TOpHATA NOTNIopa (OTCTPaHETe M WIUTHULWTE Ha
CrojkwTe Kape LUTO € noTpetHo);

€O NOMOLL Ha MHKa HaMoMHeTe T Co Boda LieBKaTa 3a BLUMYKyBatbe 1 Tenoto
Ha nymnaTa jofexa He ce npenee;

B) [oBTOPHO HaBpTETE T0 WECTOATOHATHOTO Karaye AO0AEKa He Ce 3aKmyuH;

r)  BHUMATENHO MCyLLETE T CUTe NpOTeKyBatba Ha BOfa;

7)  TIOBTOPHO MOCTABETE M1 LUTUTHULTE Ha CTIOJKUTE aKO CE OTCTPaHETH;

6

10.2 NONHEHE HA MYMNA UHCTANUPAHA MO HUBOTO HA TEYHOCT
a) OpBpreTe ro WeCToaronHoTo Karnave;

6)  OTBOpeTe 10 NPOTOYHVIOT BEHTIN 3a BLUMYKYBatbe lofieKa He Ce npenee Bojara;
B) [loBTOPHO HaBPTETE 10 kanayeTo JOAeKa He Ce 3aKmyuu;

11. YNOTPEBA, BKIYYYBARE U PABOTEHE [-D]

HVKOTALL HE [03BONYBAJTE MOTOPHATA MYMNA [A PABOTW BE3
BOJA. HELOCTATOKOT HA BOLA TPEAM3BMKYBA CEPVO3HO
OLUTETYBAHE HA BHATPELIHWUTE KOMMOHEHTU.

11.1 ONLUITU NPEQYNPELYBAA

a) Halwumre NOBPLUMHCKY ENEKTPUYHI NYMMW Ce AusajHupany Aa pabotar Ha
MecTa kage LTo cobHata Temnepatypa He HagmuHyBa 40°C u Hagmopcka
BYUCO4VHa He HagmuHysa 1000m;

6) HalwuTe enexTPUYHI NYMMK He MOXaET Aa Ce KopucTar Bo GaseHn unm
CIIMYHY MeCTa;

B) npomomxeHata pabota Ha enekTpU4HaTa Mymna co 3aTBopeHa Lieska 3a
0/1BOA MOXe Aa NMPeu3BiKka OLLTETYBAHE NOPaAM NPErpeBatbe;

r)  n3berHyBajTe BKIy4yBaH-E 1 CKIy|yBaH-e Ha MOTOPOT Ha nyMnaTa noBeke
0 50 000 natu roguLLHO. MonemwoT Bpoj Ha BKITy4yBaHa 1 CKy4yBara
Lo Hapmukysaar 50 000 naTi rouLLHO MOXe Aa o Hamanar XVBOTHUOT Bek
Ha MymnaTa 1 ia MpeauaByKkaaT pPUaik off MPeABpeMeHo oTkaxyBare. LLTo ce
0AiHeCyBa A0 MaKkcManHvoT 6poj Ha yac, npoBepeTe ro nornasjeto 7.2;

[) BO CMy4aj Ha NPeKviH Ha enexTpUYHaTa eHepruja, ce npenopadysa Aa ce
MPEKIHE KOMOTO 3 HarojyBatbe;

f)  u3bepete nymna co koja ke ce 06e3beay HejauHo paboterse Bo BnuanHa Ha
MaKciManHaTa To4ka Ha ecukacHocT, 6apem nomery MUHUMAanHuTe 1
MaKCUManHUTe BPELHOCTM Ha HOMUHaNHaTa 6p3itHa Ha NpoToK.

11.2 BKNYYYBAIE

0 3aBpLLYBatbE Ha XAPaYNUIHITE 1 eNeKTPUUHITE MOBP3yBAH-A 1 NOMHEHETO,

rIpOBEPETe ja Hacoka Ha BPTEHE NPef Aa ja BKIyuuTe nymnara.

a) Bknydere ja enekTpuHaTa Nymna co 3aTBOPEH BEHTWN 3a UCKNYUyBatbe.

6) Mposepete fani Hacokata Ha BpTetbe € BO HACOKA Ha CTPenkiTe Ha
YaCOBHMUKOT, IMeaajki ro MOTOPOT Of CTPaHaTa Ha BEHTUNATOPOT (MCTO Taka
03HA4YEHO CO CTPENKka Ha ropHaTa noTnopa) fpexy OTBOPHTE BO KanakoT Ha
BEHTUNATOPOT Ha MOTOPOT, LUTO € NECHO 3abenexnvBo Kora ro BkMy4yBaTe
MM UCKNTy4yBaTE MOTOPOT.

B) Bo cnyyaj Ha norpeLLHo BpTetbe, MPEKMHETE TO HaMojyBabeTo U CMEHeTe ja
rionox6ara Ha JIBETe KWLyt 3a HanojyBatbe CO MHTEpBEHLMja Bo Tabnata nnm
BO MpVIKMy4HaTa Tabna Ha MOTOpOT.

r) Bknydere ja enekTpudHaTa nymna ABa Unv Tpu natv 3a Aa v npoBepuTe
YCTIOBUTE Ha CHCTEMOT;

1) VHTepBenupajku Ha 4enoT 3a 0oz, NpeavsBukajTe O6p3o aronemyBatbe Ha
MPUTUCOKOT HEKOMKY narw;

f)  Mposepete Aanu 6yasara, BIGPaLMMTE, NPUTICOKOT ¥ ENEKTPUYHMOT HAMOH
He Ce nperonemi.

e) [lonexa nymnara paboty, onabasere ro kanayeto 3a BeHTUNaLyja Jofexa He
Ce Npenee BoAaTa; MOBTOPHO HaBPTETE [0 KanayeTo foaeKa He Ce 3aknyuu;

11.3 PABOTEHE

Bknyyere ja nymnara co 3aTBOPEH BEHTUN 3a VCKMyuyBatbe, @ MoToa 0TBopajTe o
nocTeneHo. EnekTpuyHaTa nymna mMopa Aa paboTt HenpeueHo 1 TUBKo.
3aTBOpETE [0 BEHTWMOT 3a WCKNyYyBale W MPOBEPETe Aan MpUTMCOKOT
MpUKaXaH Ha MaHOMETapoT 3a OJBOJ 03HauyBa BpegHocT 6nuay o Hmax Ha
ninoykata co MofatoLu.

(MpuBrivxyBatETO Ce AOMKM FMaBHO Ha TONEPAHLMATE U Ha MOXHUTE NPOMEHN
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BO BE3HMOT MPUTUCOK). AKO MPUTUCOK MPUKaXaH Ha MaHOMETapoT € MHory
nioman o Hmax, NoBTOpeTe 1o MOMHEETO (Ma BO3AYX BO NyMnara).

AKo [BETE BPEAHOCTH Ce BnvCky, Toa 3Hawwt Jeka nymnata paboTit NpaBuHo i
CUTE HEUCTIPABHOCTM CO OTBOPEH BEHTUIN 3 WCKMy4yBatbe PEUVCH CeKoralll ce
[OKaT Ha NPOBNEMY CO MEXaHUYKUOT CUCTEM Ha MOTOPOT WM MHOTY MOYecTo
3apajv KauTaLvja Ha nymnara nopagu:

- npekymepHa pasnuka BO HMBOTO WnW MPeKyMepeH Naj Ha MpUTUCOKOT 3a
BLUMYKYBAHE
- KOHTP-NPUTUCOKOT Ha OABOAOT € MPEH30K
- nipo6nemm NoBp3aHM CO TeMnepaTypaTa Ha Te4HOCTa.
Lo ce onHecyBa A0 (hakTopuTe LUTO fO HaManyBaar WK o KOMMPOMUTUpaaT
KanawwTeToT Ha BLUMYKYBatbe, a CO Toa v nepdhopMaHCHTe Ha enexTpuyHara nymna,
BUAETE Haoratbe Ha aedbexT Bo nornasje 14. Tpeba aa ce HanomeHe aexa npu
TeMneparTypu 1 BUCHHM MOTONIeMi OF} HaBEEHNTE, MOKHOCTA LUTO ja 1crnopayyBa
MOTOPOT € HaManeHa 1 noTpeBHo e Aa ce 0beabean MoTop co noronema MokHoCT
Wi fa ce Hamanat notpebruTe nepdropmaxck. Bo Bpcka co oBa, Buaete Bo
nornasje 15.2. MpoBepeTe ro CHCTEMOT 3a OTCYCTBO Ha BOAEH YAap N BPBOBM
Ha MPUTUCOK NPEMN3BYKaHY Off BEHTUNN 3a 6P30 3aTBOpatbe Kou HaMUHyBaar 1,5
n1aTi noBeKe Of HOMUHANHVOT NPUTICOK Ha MymnaTa. Ha Aonr pok, Tve Moxe aa
MPeAV3BIKAAT OLUTETYBakbE Ha Camara nymna.
1A3BerHyBajTe nymnata a paboTu noBeKe O HEKOMKy CEeKyHAM CO 3aTBOPEH BEHTUN
3a ICKNyyyBate Ha oABOAOT.MCTO Taka, Tpeba ce u3berHysa KOHTUHyMpaHO
paboTetbe Ha nymnata co 6p3itta Ha NPOTOK NMOHICKa O} MUHUMAHATa HOMYHANHa
BPE/HOCT 3a /1a Ce U3BerHe MOXHO NperpeBatbe Ha UCyMnaHata TEYHOCT 1 fa ce
aberte HernoTpeGHO NPeonToBapyBatbe Ha NTarepiTe Ha nymnaTa i Ha MOTOpOT.

11.4 UICKNYYYBAHE

a) [MocteneHo npekvHyBajTe ja LMpKynawvjata Ha BogaTa BO ENOT 3a 0ABOf 38
fia usberxete nperonemu NPUTMCOLM NOPaai BOAEH yAap BO LEBKUTE U
nymnara;

6) [MpekuHeTe ro HanojyBarETo.

12. OIPXYBAHE W MOMPABKA

AN

EnexTpudHata nymna He 6apa pyTUHCKO OfpXyBarbe, cenak, ce npenopavysa
MepUoAMiHO fla Ce NpPOBEpYBa HEj3MHOTO paboTetbe, MpeKy NepuoandHit
MPOBEPKM Yuja (hpexBeHLMja 3aBiCKH 0f KONM4MHaTa Ha MCMyMNaHa TEYHOCT U
ycnosute 3a pabota, OBpHyBajiu BHMMaHWe Ha Toa famu umMa mnojaBa Ha
abHopmaneH Lym v Bubpauvu. OBMe NpoBepkw MoXe fAa JadaT npubmukHa
VHAMKaLvja 3a notpeBara off BOHPEAHO MPEBEHTUBHO OAPKYBae, CO LTO ke
uabereTe cepaiCHpatbe Kako pesynTaT Ha Hewapejuu npobnemu. Bowpentute
VIHTEPBEHLIMW 32 OAPKYBatbE LUTO 0BVYHO Ce NPaBar Kaj enekTpUYHNTE MyMnK ce:
- 3aMeHa Ha MexaHu4KkaTa 3antuska

- 3aMeHa Ha 3anTUBHUTE MPCTEHN

- 3aMeHa Ha narepute

- 3aMeHa Ha KOH[ieH3aTopuTe (aKo r1 ima)

Cenak, [ypu 1 OBYe KOMMOHEHT kon 0BM4HO Ce NOANOXHN Ha abetbe, Moxe Aa
TPaaT MHOrY 0N ako enexTpUHaTa nyMna ce KOpUCTI NPaBIiHo.

Kora nymnata e HeakTiBHa noponro BpeMe, npenopadnueo e LEeNocHo Aa ja
VICTIPa3HyTe CO OTCTPaHYBatbe Ha kanayutbara 3a NpasHete 1 NonHetbe, MujTe
ja TeMenHo o wicTa Bofa, @ N0Toa iCnpasHeTe ja v u3berHyeajTe BO Hea fia MMa
goza. OBa Cexoralll MOpa Jia Ce NPaBM Kora iIMa 0nacHOCT Of] 3aMpaHyBatbe, 3a
f1a ce n3erHe Kpluetbe Ha KOMMOHEHTUTE Ha nyMnata.

VAN

12.1 3AMEHA HA MEXAHUYKATA 3AMTUBKA [-E-]
3a KaKBo GUno nojacHyBarbe, KOHTAKTUPA]TE 10 HALLMOT LIEHTap 3a NOAAPLLKE.

Mpep kakBa 6uno onepauuja 3a OApKYBale Ha
€eNeKTpUYHaTa NYMNa, UCKNYYETe FO HanojyBakbeTo.

3akakeu 6uno nonpasku nobapajre OpUrMHaNHM pe3epBHM
[€NOBM 07 HalaTa Mpexa 3a NpoAax6a U cepBuCHpatbE.
HeopuruHanHuTe pesepBHy AENOBU MOXe Aa ro owTeTaT
NPOU3BOAOT M Aa BuaaT onacku 3a nyfeTo U NpeaMeTHTE.

13. UCOPIIAHE

OBoj NPOM3BOA Cnara Bo ONCeroT Ha npuMeHa Ha [iupektvsata 2012/19/UE o
BPCKa CO ypaByBatbETO Ha OTNaj Of eNeKTPUYHa U enekTpoHcka onpema (RAEE).
Anaparot He cMee Ja Ce OTCTpaHyBa CO 0Tnaj Of AOMaKVHCTBOTO bupejiu e

COCTaBEH Of} Pa3NvHY MaTepwjany KO MOXaT fa Ce peLyKnupaar BO COOABETHY
CTPYKTYpY. VHchopMupajTe Ce npeky OMLITUHCKMOT OpraH BO BpCKa CO NoKaLvjaTa
Ha eKOMOLLKUTE NAaTdhopMyt COORBETHY 3a OTCTPaHyBatbe Ha MPOU3BOSIOT U HErOBO
rIoCnefOBATENHO MPaBUIHO PewukIvpatbe. VICTo Taka, UMajTe MpefBuz Aexa npy
KynyBatbe Ha eKBUBaINEHTEH anapar, AVCTpUBYTepoT e AomkeH BecnnaTHo fa ro
3eMe NPOV3BOZOT LUTO Ce (hpna. [POM3BOAOT He € MoTeHLVjaNnHo onaceH 3a pasjero
Ha NyreTo v XMBOTHaTA CPeAUHa, Buaejkn He COLPXY LUTETHU MaTEPUM CTIOPES
[Tupextusara 2011/65/UE (RoHS), Ho gokonky ce tpmi BO XBOTHaTa CpeamHa, uMa
HeraTVBHO BMjaHue Bp3 eKOCCTEMOT. BHUMATENHO NpouuTajTe M ynatcTeara npen
[a 0 KOPUCTVTE anaparor 3a npa nar. [penopayrneo & NPOU3BOAOT A1a He Ce KopHCTU
3 kakea G1rio apyra Lier, 0CBEH OHaa 3a Koja € HaMeHeT, Giaejku nocTou onacHocT
OF} CTPYEH yAiap FOKOTIKY C& KOpYCTV HenpaBirHo. CvmGonoT npeLipraka
Kopna 3a oTnagoLy, MPUCYTeH Ha eTUKETaTa NocTaBeHa Ha anaparor,
yKayBa Ha YCOrMaCeHOCT Ha 0BO] MPOM3BOA CO 3aKOHOABCTBOTO 3a
0TNag Ha eNexTPU4Ha 1 eNIEKTPOHCKa onpema. dpriaeTo Ha orpemara
BO KUBOTHATa CPEAVHA UIN HEJ3MHOTO HE3AKOHCKO Ucpnarbe e

I (2311150 CO 3aKOH.

Cnopen unex 9(1)(i) on PamkosHata Avpextuea 3a otnag 2008/98/E3 u
perynatusara 1907/2006 REACH, cure npoussoau Ha EBARA ce npujasen jo
EBponckara areHuuja 3a xemukanuu (ECHA). 3a aa ce KoHcynTupate co Gpojot
SCIP Koj compky WH(opMauum BO OfHoC Ha Ge3benHoto kopucTere Ha
npou3BOA0T, BUAeETE ro Aenot ,CepTudvkaTin Ha komnakwjaTa’ Ha Be6-niokauujaTa
www.ebaraeurope.com

14. HAOTAIE HA IEQEKT

14.1 YMMATA HE PABOTH
MOTOPOT He ce BPTH
) TpoBEpeTe 10 MEpaYoT Ha enexTpuyHaTa Miuja
Hema Harojysatbe KoHTaKTwpajTe ro AMCTpUGYTEPOT Ha enekTpuyHa

eHeprvja

anIKﬂy‘JOKOT He € BMeTHat I'IpoeepeTe [0 eneKTPU4HOTO NOBP3YBar-E

TTOrPELLHO eNexTPUYHO TpoBepere r1 MpuKITy4HaTa nnoya i
1I0BP3yBatbe €IEKTPUYHVOT NaHen

Ce akTuBMpa aBTOMATCKUOT f

eK/HYBaH U Ua PeceTvpajTe ro MPeKHyBaYOT UK 3aMeHeTe

MperopeH ocurypyeaw () OCVTYPYBAHTE U TIDOBEDETe ja npitata

lpoBepeTe Aanu nnoBkara ro AOCTUTHyBa

Mnoskara e brokvpana HiB0TO ON

Tepmuykara 3awrita e
aKTVBIpaHa (MOHO(asHi)

VHTepBeHLuja Ha BrpaneHaTa [lodexajTe fa ce peceTvpa BrpadeHara
TepMitYka 3aluTuTa (akoja  TepMuuka 3alTUTa UK a ce peceTupa
1IMa) UV Ha TEPMUYKOTO Pere TEPMIIKOTO pene BO NaHenor.

BO KOHTpONHara Tabna (*)

VHTepBeHLuja Ha cvcTemoT
3a 3aluTTa O paboTetse Ha
cyeo (*)

Ce peaKTiBvpa aBTOMATCKY (Camo MOHO(a3HM)

[poBepeTe ro HMBOTO Ha BogaTa Wi
MPABMIHOTO NOBP3yBat-E Ha CUCTEMCKUTE YPeay

TpoBEpETE 10 XWAPaYTMIHHOT fen.
EnumvHMpajTe ra CuTe Ty Tena wro ro
Grokviparie poTopor .

MpoepeTe aam kanubpauvjata Ha
aMNepOMETpUCKaTa 3alLTUTa € MPaBIHO
karnvopvipaa (MaKcvMarnka BpefHocT Ha
CTpyjaTa Ha MoTopoT)

Xugpaynuara e 6nokvpana

3awwrara og
rpeonToBapyBarbe ce
akTuBMpana unu He e
MpaBUITHO Kanvpypaxa
IA3ropeH MoTop nopau
ZLedexT Ha u3onavyjata,
TIperpeBatbe vnn
rIPeonToBapyBatbe
(HecooaBeTHa Te4HoCT)

V3mepeTe ja 0TnOpHOCTa Ha usonauujata og
HamoTKaTa 70 3emjara vt npoBepeTe Aani e
noronema o 10M

TpoBepere KoMKy (hasu ce noBp3aHK BO
NPUKNYYHaTa Tabna Ha MOTOPOT U MPOBEPETe
[lanv HaBUCTMHA UMa HanoH Ha 3-Te dasv co
1IOMOLL Ha BONTMETap, AOfeka nymnara paboTy.

2-thasm (3~ motop).

MOTOPOT Ce BpTH

I'Ia/.'l Ha HamnoHOT Ha

HanojyBateTo lMovexajTe HaNOHOT Aa ce BpaTn

Briokupan dunTeploTaop 3a

BLUIMYKYBaHE Wcumctere ro dunTepot/otsopot




BnoxmpaH [0neH BEHTUN Unn

H Op6nokvpajTe 1N UCUKCTETE TO BEHTUMOT 1
6nokvpaH unrep ()

MpOBEPETe [0 HEroBoTo paboTere

3a anyiuKaLun Ha NpUTUCOK

HewanonHera nymna (**) Hanonkere ja (nornagje 10)

Hucko HuBO Ha BOma (8O
E)LSVCTBO Ha cvcTeMm 3a 3awwTuTa) OBHOBETE r0 HUBOTO Ha BopaTa

Hanonkere ja nymnara.
TpoBepeTe o HeMoBpaTHUOT BEHTIN 3a
073807 IpoBepeTe 10 HUBOTO Ha TEYHOCT

lymnara He e HanonHeta

Mana pasnvka nomery . )
MaKCUMAnHIOT 1 3ronemere ja pasnukata nomery Asara
MUHUMaTHUOT MPUTUCOK MpUTUCOLM

14.4 NYMMATA HE 3AMWPA

TpemHory cnab npuTucok OrpaHuyeTe o MPOTOYHIOT BEHTIN 38 OABOA

[DlecbexTH/HeYHKUMOHANHM
€MIEKTPUYHV/ENIEKTPOHCKY
KOMIOHEHTY

KoTakTipajTe ja nposaxHaTa Mpexa.

(*) Axo ;iechexToT Ce nojai NOBTOPHO, jaBeTe ce B Haluara cryxba 3a nogapLuka
(**) MimajTe npensyAa Aeka MoXe Aa Ce OLITETV MexaHiiKaTa 3anTveka

14.2 NYMMATA PABOTH

CO HamarneH npoToK

CeHaopuTe 3a HBO He pabotat  MpoBeperte ja npasunHata pabora Ha
CEH30pUTE 3a HYBO.

Heycornacea/HecoopBeTHa

ynoTpeba KoHTakTipajTe ja nposaxHaTa Mpexa.

3a aniukauum Ha NPUTUCOK

Man cuctem Mpernegajte ro cuctemot

BankaH cuctem WcumcTere v LeskuTe, BEHTUMUTE, UATpUTE

MaKcuMmanHIOT pUTUCOK &
TIPEBYCOK

I'IpmnaroueTe [0 MaKCUManHu1oT NpUTUCOK
Ha NMOHUCKY BPEOHOCTH

Wcknyyete ja nymnara unm notonere ro

HWBoTO Ha BoAaTa € Npexvcko JOMHVOT BEHTUN

MorpeLweH npaseL, Ha poTauuja

14.5 NYMMATA BUBEPUPA

npaBv npekymepHa Gyyasa kora pabotu

lpoTokoT € npemHory ronem  Hamanere ro npoTokot

Kaswrauvja KowTakTupajre ro Hajbnmckuot npenpogasay

Henpasunhu Lesku MpuugpcTeTe m nopobpo

(cawo TpHGa3HH) Cwmenere rv haauTe

TMorpetueH HaroH Ha Hanojysajte ja nymnara co 03Ha4eHuoT
HanojyBatbe Hanok

IpotexyBarbe 0f LieskuTe Iposepere v cnojkure

Ipesvcok npuTucok Mpernepajte ro cuctemor
Hopssmoraniose | (S cane (aspee m yetosars

B0 yNaTCTBOTO)

Byuyen narep KowTakTupajTe ro HajbnuckvoT npenpopasay

TpOBEPETE 10 MPABUMHOTO (hYHKLVOHMpaHE
BriokupaH HenoBpaTeH BEHTAN  Ha HEMOBPATHUOT BEHTMN. AKO € MOTPEBHO,
3aMEHeTe 10.

Tyfv Tena nasar no

GEHTUTATOPOT Ha MOTOPOT OTcTpaHere r TyfuTe Tena

Wcnywrere ja nymnara uvnu nosTopHo

HenpasunHo nonHee HanonHere ja

IpoBepere ja cocTojbata Ha poTopot
Abetbe Ha xvgpayniiHIoT Aen  (poBepeTe ja komnatubunHocTa Ha
MaTepujanoT co TeYHOCTa LUTO ce Mymna)

ucnywra abHopmanHu 3ByLM

TPOBEPETE ja ryCTUHATa M BUCKO3HOCTA Ha
TEYHOCTA LUTO CE NyMNa (KOHTaKTUpPa[TE ja

HecoongeTHa TeyHoCT
npojjaxHara Mpexa).

I3abenn narepu Ha MOTOPOT  3ameHeTe v narepute

14.3 YMIMATA 3ACTAHYBA O KPATKO PABOTEE

32 MHTEPBEHLVMja Ha TepPMUYKaTa 3aWTUTa

- Packnonerte 1 ucuuctere ja nymnara
- Bagaro HanpaswTe 0Ba, JaBeTe Ce BO
Hawmuor Haj6ﬂM30K CepaliCceH LigHTap

Tyfu Tena nomery gukcHuTe n
pOTUpaYkvTe AEnoBM

TpoBepere Aani uMa npexyMepHu

N&/10Bit Ha HaMOHOT NMOpaay HECOOABETHO

[LMMEH3NOHMPAFHE Ha HAMOJyBatLETO WM
abnute

HanoHoT Ha HanojyBatbe e
HaZiBop Of NpU(haTMBITE
OTpaHyyyBatba Ha MOTOpOT

MpoBepete ganv kanubpauvjata Ha
amnepoMeTpyckaTa 3allTiTa e NpasuiiHo
Kanvopupaxa (Makcumana BpeaHoCT Ha
CTpyjaTa Ha mMoTopor)

HecoopseTHa TepMnyka
kanvbpauuja

Hamanere ro npotokor co HamanyBatbe Ha
OBBOFOT.
Ako KaBuTaLvjaTa npogomKyBa, Nposepere M
- BucuHcxaTa paanika Ha BlUMyKyBatbe
- Tazi0BY Ha MPUTUCOKOT Ha BIIE3OT
vjameTap Ha LeBKa, CBUOLM, UTH.)
- Temneparypata Ha Te4HoCTa
- [oBpaTHMOT MPUTUCOK Ha OFBOROT

Mymna wro pa6oti B0
KasuTaLyja

- Hamanere ro npoToKot co Hamanysatbe
Ha OIBOJIOT UMM 3aMEHETE [0 MOTOPOT CO
MOMOKEH )

- [poBepere ja BUCTUHCKaTa MOK
ancopbupaxa ol nymnara Bp3 0CHOBa Ha
ycnyMnaxata TeYHoCT

MpeonToBapyBatbe Ha MOTOpOT
mopazay rycta Winmu Bucko3Ha
TEYHOCT

14.6 KOrA NMPEKWHYBAYOT E 3ATBOPEH, TYMMATA HE MOXE A
MNPABW HW EQHO BPTEHE N EABAJ MOXE [1A HAMPABU
HEKOE NMOMNYBPTEHE, TOTALI ABTOMATCKWUOT NPEKMHYBAY CE
BKNYYYBA UK OCUrYPYBAYMTE FOPAT

Mymnara obesbenysa
noronema 6pava Ha npoTok of
MaKCMMarHaTa HoMuHarnHa

Hamarere ro npoTokoT Co HamanyBatbe Ha
05BOSOT

- Mpogepere 1 3ameHeTe

Kparok cnoj Ha moropor - ToBuKajTe KBancKyBaH enexTpuIap

Kpatok cnoj 3apapu
HEnpaBynHo NOBP3yBatbe

- [poBepeTe U NOBP3ETe HCNPaBHO
- [0BYKajTe KBaNUAUKyBaH enexTpuYap

IaHenoT e M3NOXeH Ha COHLE
MW ZIpYTA U3BOPY Ha TOMMMHA

3alTUTETE O NAHENOT O COHLETO WK
113BOpHITE Ha TONMMHa.

- Packnonere v ucuvctere ja nymnara

- JaBere ce Ha Halwara cnyx0a 3a oBaa
HaMeHa

Hajbnu3ok cepevceH LigHTap

Tyfu Tena ja 3abasysaar
poTauyjara Ha poropuTe

14.7 QUOEPEHLWJANHATA 3ALUTUTA CE AKTUBMPA BE[HALL LUTOM
MPEKUHYBAYOT CE 3ATBOPU

I13abenn narepu Ha MOTOpOT  3ameHeTe I narepuTe.

Mpesucoka Temneparypa Ha  Temnepatypata r HaaMiHyBa TEXHUIKITE
TEYHOCTa TPaHMLV Ha nymnaTa

BHatpeLueH aedekt KowTaxkTipajTe ro Hajonmckvot uctpubyTep

CTpyja Ha icTekyBarbe koH - TpoBepeTe ja 1 3ameHeTe ja 3a3emjeHara
3eMjaTa nopagu OWTETYBabE  ENeKTPYYHA KOMMOHEHTA

Ha 13onauyjata Ha Motopot, - [oBuKajTe KBanudhKyBaH enexTpuyap
kabnute i ApyruTe - KoHaen3auuja Bo MoTOpoT

€NeKTPUYHY KOMMOHEHTY - IpwcycTeo Ha Ty Tena
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14.8 NYMMATA NPABW HEKONKY BPTEHA BO CMIPOTUBHA HACOKA NPU

3ANMUPAKE Pmax 50 Hz
EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMS64 | EVMS90
Il
B AYE2HLE OB AOTKHOT  Tlooaepete, HoWMCTETE AW 3aMeHETE 16 149 147 1+5 145 1+4
lpoTekyBatbe 0f Lieskara 3a N N N - =
Bu’jmyxyyaarbe MpoBepeTe ¢ nonpaseTe 25 10+16 8+11 6+9 6+8 5+6
30 - 12+14
15. OCTABEHA TEXHUYKA IOKYMEHTALIJA 35 - - 10413
151 CTAHOAPOHWUTE HAMOHU HABE[EHW HA TMNOYKATA CO
COO[IBETHUTE TONEPAHLIY Prmax 60 Hz
kW] GJpelEﬁle]iuma G)[aja UN[V]£% EVMS1 EVMS3 EVMS5 EVMS10 | EVMS15
16 2+18 2+15 2+12 1+10 1+7
<055 50 1 230 10%
=U 60 220 10% 25 20+29 16+23 13+19 11+16 8+12
50 230A/400Y +10%
037+40 3~ 10 il
g . 60 220A/380Y - 5% 1+ 10% Pmax
460Y +10% EVMS20 | EVMS32 | EVMS45 | EVMSG4 | EVMS90
50 400A/690Y +10% 16 1+6 1+5 1+4 1+3 1+3
255 0 3~ 380 - 5% /+ 10% 25 | 710 | 6+82 5:6 45 4
46041 10%
30 - 80+10
35 - - 7
15.2 GAKTOPY 3A HAMAITYBAHE HA MOKHOCTA HA MOTOPOT
Kora enexTpuyHaTa nymna e MOHTMpaHa Ha fokaLuja yuja Temneparypa Ha
okonuHata e noronema og 40°C wunu Hagmopekara BucouMHa Hagmukysa 1000 15.4 KABUTALIMJA

m, MOKHOCTa LUTO MOTOPOT MOXe fia ja CHabau ce Hamanysa.

Bo npunoxeHara Tabena ce npukaxaxy (hakTopuTe Ha HaManyBsatbe Bp3 0CHOBA
Ha Temnepatypata v HagMopckaTa BucouMHa. 3a fa ce u3berke nperpesarse,
MOTOPOT Mopa Jia Ce 3aMeH CO [ipyT uvja HOMMHAIHA MOKHOCT NMOMHOXEHa CO
(haKTOpOT LUTO OfTOBAPA Ha TeMnepaTypaTa U YAEmnoT Ha KWBOTHaTa CPeavHa e
1I0rOnEM U €AHaKOB Ha OHOj Ha CTaHAAPAHWOT MOTOP.

CTaHOapaHVOT MOTOP MOXe fia Ce KOpUCTM caMo ako yrotpebaTta Moxe fa
MpchaTi Hamanysarbe Ha MPOTOKOT, J0BMEHO CO HaManyBatbe Ha Of1BOAOT, 3a fia
ce Hamamu ancopbvpaHata CTpyja 3a KOMuMHa eaHaka Ha (hakTopoT Ha
Kopexumja.

T0) Hapmopcka Bucounta (m.a.s.l.)

1000 1500 2000 2500
40 1 0.96 0.94 0.90
45 0.95 0.92 0.90 0.88
50 0.92 0.90 0.87 0.85
55 0.88 0.85 0.83 0.81
60 0.83 0.82 0.80 077
65 0.79 0.76 0.74 072

15.3 TABENA 3A MAKCUMANEH PABOTEH NPUTUCOK
MpUTUCOK HaBeaeH criopez BpojoT Ha poTopy.

50 H:
Pmax :
EVMS1 EVMS3 EVMS5 | EVMS10 | EVMS15
16 2+26 2+ 217 2+15 1+11
25 27+39 23+33 19+27 16+23 1217

KasvTauvja, kako TO € N03HATO, & OHOj AECTPYKTUBEH (DEHOMEH 3a nymnuTe,

WTO Ce CryuyBa Kora cnyMnaHata BOja ce TpaHchopmupa BO napea BO

BHaTpelWwHocTa Ha nymnata. Mymnute EVMS, onpemenn co BHaTpeluhu

XWpaynu4Hi 1enoBu Of HeprocyBadkw Yenuk, CTpajaar noManky o Apyrute

HanpaBeHut CO MOManKy KBAnUTETHW MaTepwjanu, HO W TWe He MOXar Aa ja

u3berHar LuTetara LUTO ja HOCK KaBUTaLVjaTa.

3atoa e MoTpebHO NymnuTe fa Ce WHCTanupaar nouuTyBajki r dusndkuTe

3aKOHM ¥ paBynara BO BPCKA CO TEYHOCTUTE 1 CaMuTe Mymnit.

OBfie ™ HasefyBame CaMO MPaKTMYHUTE Pe3ynTaTit Off ropecrioMeHaTuTe

ripaBuna 1 U3N4KN 3aKOHH.

Bo craHpapaHM ycnoBi Ha xvBoTHaTa cpeavHa (15°C 1 Ha MopCko HUBO) BopaTa

Ce MpeTBopa B0 Napea Kora e NOANOKHA Ha HeraTviBeH NpUCTUCOK noronem ofl

10,33 m. 3Haum, 10,33 m MakcumanHara TeopeTcka BIUCHHA Ha BLUMYKYBatbE HA

Bogara. Mymnute EVMS, kako 11 cuTe LieHTpUdhyranky nymnu, He ce BO MOXHOCT

[ ja cKopuCTaT LienaTa TeopeTcka BICHHA Ha BLUMYKyBatbe NOpaay HuBHata

BHaTpeLluHa 3ary6a Hapeyena NPSHT, koja Mopa Aa ce oaseme.

3atoa, TEOpeTCKMOT KanauwTeT Ha BLUMyKyBare Ha cekoja EVMS nymna e

10,33 m munyc NPSHr kaj paboTHata To4Ka Koja € BO npaluatbe.

NPSHr ce 3abenexyBa kaj kpuBMHUTE Ha KaTanoroT 1 Mopa Ja ce 3eme NpeaBua

npu 1360pOT Ha nymnara.

Kora nymnata e nos HMBOTO Ha TeuHocTa Unu Tpeba Aa BluMykysa 1 unu 2 m

najiHa Boja Co kpaTka LieBka co eaHo Ui e wwipoky cauoLy, NPSHr Moxe Aa

ce 3aHemapu. Konky vxcTanauujata e noteluka, Tonky noseke NPSHr mopa aa ce
3eme npefBsiA. VHcTanaLujata CTaHysa Tellka Kora:

a) BucwHckara pasnvka Ha BLUMYKYBatbE € ronema;

6) LlesKara 3a BLIMYKyBatbe € 0Mra UM CO MHOTY CBUOLM WV CO HEKOmKY

BEHTMM (ronemm 3arybu kaj onToBapyBatbeTo Ha BLUMYKYBaHETO);

JIONHIOT BEHTUN MMa BIUCOK Naji Ha MPUTUCOK (BUCOK Nag Ha MPUTUCOKOT Ha

BLUMYKYBaFbE);

r) Tymnata ce kopuctv co GpauHa Ha npoTok 6nu3y A0 MakcvmanHara
HoMMHanHa 6pauHa Ha npotok (NPSHrT ce 3ronemysa co sronemysatbe Ha
6pavHaTa Ha NPOTOK Hafl OHaa CO MaKCUManHaTa eukacHocT);

a) Temneparypara Ha Bogata e Bucoka. (Mpu 80-85°C Beke e BepojaTHO Aeka
flymnata Mopa fa 6vze nof HUBOTO Ha TeUHoCT);

f) Hanmopckata BUCOUMHa € ronema (MnaHuHCKi cena).

B



15.5. NO3NULIMOHUPAKSE HA [IYMKUTE 3A ®UKCUPAIE

15.6 MPEAYNPEAYBAA 3A NPABUIHO PABOTERE HA ENEKTPUYHUTE
nymnu (Cn.1-cn.2)

FIG.A

Mmoo O W >

Moen mDm n?m mBm
EVMS1

EVMS3 100 180
EVMS5

EVMS10 2

EVMS15 130 215
EVMS20

EVMS32 170 240
EVMS45

EVMS64 " 190 266
EVMS90

[lo6po notonysatse
T03UTMBEH HAKNOH

Kpvea co wwwpok paauyc

LBk co He3aBuCHU nOTMMpaYn

Lleska 3a 40BOA CO AujameTap 2 AvjamMeTap Ha 0TBOPOT Ha nymnara
EKCLEHTPUYHO HaManyBatbe

FIG.2

A HenogonHo notonysatbe

B HeraTueH HaknoH, co3zaBatbe BO3YLLHH LieG0BH

C Harna Kpvsa, NajoBI Ha MPUTUCOKOT

D [vjameTap Ha LigBka < avjameTap Ha OTBOPOT Ha NyMnaTa, naj Ha NpUTUCOKOT

MK

283



EN/IT

PACKAGING ENVIROMENTAL LABELLING according to the European
decision 97/129/CE and the Italian act 116/2020

ETICHETTATURA AMBIENTALE DEGLI IMBALLAGGI ai sensi della
decisione europea 97/129/CE e del D. Lgs. 116/2020

# Description / Descrizione Symbol / Simbolo Waste c;;l;;t el'(szg/é t;?acco/ta
1 Box / Scatola &
PAP PAP
Paper / Carta
2 Paper filler / Riempitivi in carta
PAP
3 Plastic sheet or bag / Foglio o
sacchetto in plastica
4 Handle / Maniglia Plastic / Plastica
5 Stretch film / Film estensibile ”
6 Bubble wrap / Pluriball
A
7 Strap / Reggia o
PET
Undifferentiated (or check the
Polystyrene insert / Inserto 06 instructions of your
8 polistirolo municipality) / Indifferenziata (o
PS consulta le indicazioni del tuo
commune)
9 Foam filler / Riempitivi in
schiuma PE-HD,PUR
10 Pallet
1 Chipboard papel | Pannello is(,: Wood / Legno
truciolare =
12 Wood case / Cassa in legno
Standard packaging / Imballaggio Box with handle / Scatola X
standard con maniglia Wood case / Cassa di legno
(2)
-«
—
)\ ] I I [Ki|
)
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- Not all the mentioned components are present

- Non tutti i materiali citati sono presenti




il

Cepruduxars TP TC:
Ne TC RU C-IT.HA46.B.05569/23 (6nanku Ne 0413634, 0939224, 0939225)
Cpoxk gmeiictBus cepruduxara ¢ 25.01.2023 r. mo 29.04.2027 r.

Bergannsiit Opranom 1o cepTuhHUKanuy 000pyL0BaHUS U KOJIECHBIX
tpancnopTHbIX cpencts OO0 «Dkcnept-CepTuduKanusy.

Anpec ropuauaeckoro suna: Poccus, 30500, Kypek, yi. Yumuesa, 1. 2,
noment. 1, opuc 12.

Anpec mecra ocymiecTBieHus nesitensHoct: Pocenst, 30500, Kypcek, yi.
JlenuHna, 1. 60, oduc 21.

(Atrecrar akxpenurarun Ne RA.RU.10HA46)

Ne TC RU C-IT.AB53.B.06771/23 (61auxu Ne 0392668, 0876387)
Cpox geiictBust cepruduxara ¢ 02.03.2023 r. mo 01.03.2028 r.

Beiannsrit Opranom no cepruduxannu npoaykimu OO0 «CubllpomTect».

Anpec ropunuueckoro juna: Poccus, 630005, HoBocubupck, yi. Hekpacosa,
1. 48, atax 9, nomer. 44.

Anpec MecTa ocyliecTBiIeHus aesteapHocT: Poceust, 630005, HoBocubupcek,
yi. Hekpacosa, a. 48, atax 9, nomeru. 14, 42-44.

(Atrecrar akkpenuranun Ne RA.RU.11AB53)
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g ERARA UKCA DECLARATION OF CONFORMITY

Manufacturer

Directives

EBARA PUMPS EUROPE S.P.A.
Via Campo Sportivo, 30 38023 CLES (TN) ITALY

ELECTROPUMP

OPTIMA, BEST ONE, BEST ONE VOX, BEST 2-5, RIGHT, DW, DW VOX, DML, DMLV
IDROGO, WINNER 4N, 4BHS,

JES, JE, JESX, JEX, AGA, AGC, CD, CDX, CDXL, 2CDX, 2CDXL, DWO, DWC, CMA, CMB, CMC,
CMD, CMR, CDA, PRA, LPS, 1GP, 2GP

EVM, EVML, EVMG, COMPACT CVM, MATRIX, MULTIGO, EVMS, EVMSL, EVMSG, EVMS-K,
3M, 3LM, 3S, 3LS, 3P, 3LP, 3LPF, 3PF, 3D, 3DS, 3DP, MD, GS

APPLICABLE DIRECTIVES AND REGULATIONS

-Supply of Machinery (Safety) Regulation 2008

-Electrical Equipment (Safety) Regulations 2016
-Electromagnetic Compatibility Regulations 2016
-Ecodesign for Energy-Related Products Regulations 2010

-UK RoHS Regulation

nc
DA

Standards

APPLICABLE STANDARDS

-BS 809:1998+A1:2009
-BS ISO 12100:2010

-BS 60335-1:2012

-BS 60335-2 41:2012
-BS EN 60034-1:2010
-BS EN 60034-30-1:2014

Declaration

DECLARATION

EBARA PUMPS EUROPE Spa

We, Via Campo Sportivo, 30
38023 CLES (TN)
declare under our sole responsability that all the above mentioned products
with all the Dii i indic in this aratit
Person i to il i file and P to sign the
EC declaration of conformity.
SIGNATURE: Mr. Okazaki Hirghi _...)..

TITLE

Managing Director DATE:

21/05/2021

www.ebaraeurope.com



SERIES PRODUCT: EVMS; EVMSL; EVMSG.

IT: DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (ORIGINALE)

Noi, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A con sede in Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY, dichiariamo sotto la nostra responsabilita che i
prodotti pompa a cui questa dichiarazione si riferisce sono in conformita alle disposizioni delle seguenti direttive Europee: Direttiva Macchine
2006/42/CE; Direttiva Bassa Tensione 2014/35/UE; Direttiva Compatibilita Elettromagnetica 2014/30/UE; Direttiva RoHS 1l 2011/65/UE; Direttiva
EcoDesign 2009/125/CE e Reg. (UE) n.547/2012, Reg. (UE) 2019/1781, Direttiva RAEE 2012/19/UE ed alle relative norme tecniche armonizzate: EN
809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

EN: EC DECLARATION OF CONFORMITY (TRANSLATION FROM THE ORIGINAL)

We, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A., with head office in Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) - ITALY , hereby declare under our own
responsibility that our products pump conform to the provisions of the following European directives: Machinery Directive 2006/42/EC ; Low Voltage
Directive 2014/35/EU; Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU; Directive RoHS 11 2011/65/EU, Directive EcoDesign 2009/125/EC and
Reg. (UE) n.547/2012, Reg. (UE) 2019/1781, Directive RAEE 2012/19/UE and the following harmonized technical standards: EN 809:1998+A1:2009;
EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

FR: DECLARATION DE CONFORMITE (TRADUCTION DES L'ORIGINAL)

EBARA PUMPS EUROPE S.p.A, établie a Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALIE, déclare sous sa responsabilité que ses produits sont
conformes aux dispositions des directives européennes suivantes : Directive Machines 2006/42/CE ; Directive basse tension 2014/35/UE; Directive
compatibilité électromagnétique 2014/30/UE; Directive RoHS Il 2011/65/UE; Directive écoconception 2009/125/CE et Rég. (UE) n.547/2012,

Rég. (UE) 2019/1781, Directive RAEE 2012/19/UE et la technique suivante harmonisée normes: EN 809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN
60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

DE: EG-KONFORMITATSERKLARUNG (UBERSETZT AUS DEM ORIGINAL)

Wir, die Firma EBARA PUMPS EUROPE S.p.A mit Sitz in Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY , erkldren auf eigene Verantwortung, dass
unsere Produkte den Vorschriften der folgenden européischen Richtlinien entsprechen: Maschinenrichtlinie 2006/42/EG; Niederspannungstichtlinie
2014/35/EG; Richtlinie {iber Elektromagnetische Vertréaglichkeit 2014/30/EG; RoHS Il Richtlinie 2011/65/EG; Okodesign-Richtlinie 2009/125/EG und
Reg. (EG) n.547/2012, Reg. (EG) 2019/1781, Richtlinie RAEE 2012/19/EG und den harmonisierten technischen Die folgenden Normen:

EN 809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN
62233:2008.

ES: DECLARACION CE DE CONFORMIDAD (TRADUCCION DE LA ORIGINAL)

La empresa EBARA PUMPS EUROPE S.p.A con sede en Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALIA declara bajo su exclusiva responsabilidad
que sus productos cumplen con las disposiciones establecidas en las siguientes directivas europeas: Directiva Maquinas 2006/42/CE; Directiva Baja
Tension 2014/35/UE; Directiva Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE; Directiva RoHS 11 2011/65/UE, Directiva sobre disefio ecoldgico
2009/125/CE y Reg. (UE) n.547/2012, Reg. (UE) 2019/1781, Directiva RAEE 2012/19/UE y las siguientes técnicas armonizadas normas:

EN 809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

SV: FORSAKRAN OM CE-OVERENSSTAMMELSE (ORIGINALET)

Vi, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A med huvudkontor i Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN), ITALIEN, férsékrar under vart ansvar att véara
produkter 6verensstdmmer med bestdmmelserna i fljande europeiska direktiv: Maskindirektiv 2006/42/EC, Lagspénningsdirektiv 2014/35/EC,
Elektromagnetisk kompatibilitet 2014/30/EC, Direktiv RoHS 11 2011/65/EC, Direktiv Ecodesign 2009/125/EC in Reg. (UE) n.547/2012,

Reg. (EC) 2019/1781, Directiva RAEE 2012/19/EC in naslednjim usklajenim tehni¢nim standardom: EN 809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN
60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.
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SERIES PRODUCT: EVMS; EVMSL; EVMSG.

DA: CE-OVERENSSTEMMELSESERKL/RING (ORIGINAL)

Vi, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A med hjemsted i Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY , erkleerer under eget ansvar, at vores produkter
stemmer overens med regleme i folgende europzeiske direktiver: Maskindirektivet 2006/42/EF; Lavspaendingsdirektivet 2014/35/EF; Direktivet om
elektromagnetisk kompatibilitet 2014/30/EF; Direktiv RoHS 11 2011/65/EF; Direktiv EcoDesign 2009/125/EF og Reg. (EF) n.547/2012,

Reg. (EF)2019/1781, Direktivet RAEE 2012/19/EF og felgende harmoniserede tekniske standarder: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN
60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

FI: VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS (ALKUPERAISESTA)

EBARA PUMPS EUROPE S.p.A, kotipaikka osoitteessa Via Campo Sportivo 30, 38023 Cles (TN), ITALIA, vakuuttaa omalla vastuullaan, ettd tuotteet
vastaavat vaatimuksia seuraavissa eurooppalaisissa direktiiveissé: Konedirektiivi 2006/42/EY , Pienjannitedirektiivi 2014/35/EY ; Sahkémagneettinen
yhteensopivuusdirektiivi 2014/30/EY ; Direktiivi RoHS 11 2011/65/EY; Direktiivi EcoDesign 2009/125/EY ja Saa. (EY) n.547/2012, Sé&a. (EY)
2019/1781, Direktiivi RAEE 2012/19/EY ja seuraavien yhdenmukaisten teknisten standardien: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN
60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.



SERIES PRODUCT: EVMS; EVMSL; EVMSG.

NL: CE-CONFORMITEITSVERKLARING (ORIGINEEL)

Wij van de firma EBARA PUMPS EUROPE S.p.A met zetel in Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALI E, verklaren onder eigen
verantwoordelijkheid dat onze producten conform zijn met de beschikkingen van de volgende Europese richtlijnen: Machinerichtlijn 2006/42/EG;
Laagspanningsrichtlijn 2014/35/EG; Richtlijn Elektromagnetische Compatibiliteit 2014/30/EG; Richtljn RoHS Il 2011/65/EG; Richtlijn Ecodesign
2009/125/EG en Reg. (EG) n.547/2012, Reg. (EG) 2019/1781, Richtlijin RAEE 2012/19/EG en de volgende geharmoniseerde technische normen:

EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

PT: DECLARAGAO CE DE CONFORMIDADE (ORIGINAL)

Nos, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A com sede em Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY , declaramos sob a nossa responsabilidade que
0s nossos produtos estédo em conformidade com as disposicées das seguintes diretivas europeias: Diretiva das Maquinas 2006/42/CE; Diretiva de
Baixa Tensdo 2014/35/UE; Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE; Diretiva RoHS 11 2011/65/UE; Directiva EcoDesign 2009/125/CE
e Reg. (CE) n.547/2012, Reg. (CE) 2019/1781, Directiva RAEE 2012/19/CE e as seguintes normas técnicas harmonizadas: EN 809:1998+A1:2009;
EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

GR: AHAQZH ZYMMOP®QZHE CE (MPQTOTYMO)

Epeig, n EBARA PUMPS EUROPE S.p.A pe édpa emi ng Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY , dnAwvoupe utretBuva 6T Ta TpoidvTa pag
gival oUpQwva Ue TIG Tpodiaypagég Twv akdAouBwv Eupwmaikwv odnyiwv: Odnyia Mnxavayv 2006/42/EK, Odnyia XaunAig Taong 2014/35/EK,
Odnyia HAektpopayvnTikig ZupBardmrag 2014/30/EK, Odnyia RoHS I 2011/65/EK, Odnyia oikohoyikou axediacpol 2009/125/EK kai kav. (EK)
n.547/2012, Reg. (EK) 2019/1781, dicubuvtikdg RAEE 2012/19/EK kai o1 akéAouBeg evappoviapéveg Texvikég Tpodiaypagpég: EN 809:1998+A1:2009;
EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

CS: ES (CE) PROHLASENI O SHODE (ORIGINALU)

My, firma EBARA PUMPS EUROPE S.p.A se sidlem ve Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALIE , prohlasujeme na nasi odpovédnost, 7e
nase vyrobky jsou ve shodé s nafizenimi niZe uvedenych Evropskych smérnic: Smérnice o Strojnich zafizenich 2006/42/ES ; Smérnice o Nizkém
napéti 2014/35/ES ; Smémice o Elektromagnetické kompatibilité 2014/30/ES ; Smérnice RoHS Il 2011/65/ES; Smérmice o ekodesignu 2009/125/ES a
Prav. (ES) n.547/2012, Prav. (ES) 2019/1781, Smémice RAEE 2012/19/ES a nésledujici harmonizované technické normy: EN 809:1998+A1:2009; EN
1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

SK: VYHLASENIE O ZHODE ES (ORIGINALU)
My, firma EBARA PUMPS EUROPE S.p.A so sidlom vo Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN), TALIANSKO , vyhlasujeme na na$u zodpovednost,

Nizkom napati 2014/35/ES ; Smemnica o Elektromagnetickej kompatibilite 2014/30/ES; Smernica RoHS 11 2011/65/ES; Smernica o ekodizajne
2009/125/ES a Nar. (ES) n.547/2012, Nar. (ES) 2019/1781, Smernica RAEE 2012/19/ES a nasledujtce harmonizované technické normy: EN
809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

PL: DEKLARACJA CE ZGODNOSCI (ORYGINALNEJ)

Spotka EBARA PUMPS EUROPE S.p.A z siedzibg przy Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY , deklaruje na wiasng odpowiedzialno$¢, ze
jej produkty sg zgodne z wymaganiami zawartymi w nastepujacych dyrektywach wspdlnotowych: Dyrektywa Maszynowa 2006/42/WE; Dyrektywa
Niskonapieciowa 2014/35/WE; Dyrektywa Zgodnosci Elektromagnetycznej 2014/30/WE; Dyrektywa RoHS I 2011/65/WE; Dyrektywa w sprawie
ekoprojektu 2009/125/WE oraz Reg. (WE) n.547/2012, Reg. (WE) 2019/1781, Dyrektywa RAEE 2012/19/WE oraz nastepujace zharmonizowane
standardy techniczne: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-
2:2015, EN 62233:2008.

RU: 3AAABINEH UE COOT BETCT BUA (OPUTMHAIIA)

Mbi, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A., 0TBETCTBEHHO 3asiBNsieM, YTo Halwa npofyKumsi COOTBETCTBYET [IMpeKTUBE NO MexaHJeckoMy 06opynoBaHuio
2006/42/CE , AupekTviBe no HukosonsTHoMy o6opynosaHuio 2014/35/CE , iupekTvise no anekTpomarHuTHoi coBmectimocTvt 2014/30/UE
[Ninpektnee RoHS 11 2011/65/CE v inpexTuse no akoausaitHy 2009/125/CE, ipexTvea EcoDesign 2009/125/CE v Per. (CE) n.547/2012, Per. (CE)
2019/1781, [upektnea RAEE 2012/19/CE u cnenytolume cornacoBarHble TexHuyeckie ctaHaapTsl: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN
60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.
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SERIES PRODUCT: EVMS; EVMSL; EVMSG.

RO: DECLARATIE CE DE CONFORMITATE (ORIGINALUL)

Noi, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A., cu sediul in Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY , declardm pe réspunderea noastra ca produsele
noastre sunt in conformitate cu dispozitiile urmétoarelor Directive europene: Directiva Masini 2006/42/CE ; Directiva Joasa Tensiune 2014/35/CE;
Directiva Compatibilitate Electromagnetica 2014/30/CE ; Directiva RoHS 11 2011/65/CE; Directiva EcoDesign 2009/125/CE si Reg. (CE) n.547/2012,
Reg. (CE) 2019/1781, Directiva RAEE 2012/19/CE si urmétoarele standarde tehnice armonizate: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN
60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

TR: CE UYGUNLUK BEYANI (ORIGINAL)

Sirket merkezi Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) — ITALYA adresinde bulunan EBARA PUMPS EUROPE S.p.A. olarak, iriinlerimizin
asagidaki Avrupa direktiflerinin hiikiimlerine uygun oldugunu kendi sorumlulugumuz altinda beyan ederiz: 2006/42/AT sayili Makine Direktifi,
2014/35/AT sayili Dustik Voltaj Direktifi; 2014/30/AT sayili Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi; 2011/65/AT sayili Direkdif (RoHS I); Direktifi
EkoTasarim 2009/125/CE ve Diiz. (CE) n.547/2012, Diiz. (CE) 2019/1781, Direktif RAEE 2012/19/CE ve asagidaki uyumlastiriimis teknik standartlari:
EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.



SERIES PRODUCT: EVMS; EVMSL; EVMSG.
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Clen sl ASaY Hilhe b Wiaiie of lidgiee a3 il sy Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) b il sl s ia; (EBARA PUMPS EUROPE S.P.A 48, (i e
£2014/30/UE  ustlabita s 3S) G853 Cilaglas $2014/35/UE (iaidiall agall ciladas £2006/42/CE 562! a2l i 531

EN ISO 12100:2010; EN 809:1998+A1:2009: i siall &idll el EcoDesign 2009/125/CE cilades ¢ (RoHS 11) 2011/65/UE cilaas

Reg. (UE) n.547/2012, Reg. (UE) 2019/1781, Direttiva RAEE 2012/19/UE, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017,

EN 55014-2:2015, EN 62233:2008

(bal Ca S 4n2 ) CE gkl ospldg):

S ssage asiS G ol 257 IS Cisd s I sdsussisin sl 23k gdls lsJes! Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) 2 ol s 3< sos-is =S EBARAPUMPS EUROPE S.p.A S,
$EU/30/2014 sorsblofessasd! sl S5le dagdlysass (EUIB5I2014 Cuule Jads  dgdluscus (ECIA212008 D) sty wims! depdlysmose 1o il s sisles)l sb digdsmus A Il
.EN ISO 12100:2010; EN 809:1998+A1:2009 Sislas 3 (slas aitind (EC/125/2009 Eco Design Jigdi s EU/B5/2011 ROHS Il digdi s

Reg. (UE) n.547/2012, Reg. (UE) 2019/1781, Direttiva RAEE 2012/19/UE, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017,

EN 55014-2:2015, EN 62233:2008

BG: [EKITAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE CE (OPUTMHAN)

Hve, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A. cbe ceganuuue BB Via Campo Sportivo, 30, 38023 Cles (TN) ITALY, fexnapupame Ha CBOS OTTOBOPHOCT, Ye
HalLMTe Npo- AyKTM Ca B CbOTBETCTBYUE C pa3nopendute Ha cnefHUTe eBponericku avupektuai: [upektuea 3a mawwnkn 2006/42/CE; fiupextuea 3a
Hucko Hanpexerue 2014/35/ UE; iupekTvaa 3a enektpomarHutHa cemecTumoct 2014/30/UE; iupekTvea 3a orpaHinyeHne Ha onacHiu BellecTaa Il
2011/65/UE; fupekTuea 3a exo-An3ait 2009/125/CE u Per. (UE) n.547/2012, Per. (UE) 2019/1781, AupekTvea RAEE 2012/19/UE v cnenxute
XapMOHu3npaHy TexHudecku ctanaapty: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012,

EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

ET: E0 VASTAVUSTUNNISTUS (TOLGE)

EBARA PUMPS EUROPE S.p.A asukohaga Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (Trento) ITAALIA, deklareerib omal vastutusel, et tooted vastavad
jargmiste eurodirektiivide nduetele: Masinadirektiiv 2006/42/EU; Madalpingedirektiiv 2014/35/EL; Elektromagnee- tilise tihilduvuse direktiiv
2014/30/EL; RoHS Il direktiiv 2011/65/UE; Okodisaini direktiiv 2009/125/EU, Reg. (EU) n.547/2012, Reg. (EU) 2019/1781,

Direktiiv RAEE 2012/19/ EU ja jérgmised harmoniseeritud tehnilised standardid: EN 809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN 60335-
1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

LV: EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA (ORIGINALA)

Més, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A, juridiska adrese: Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALIJA, uz savu atbildibu pazino- jam, ka misu
izstradajumi atbilst $o Eiropas direktivu noteikumiem: Masnu direktiva 2006/42/ES; Zemsprieguma direktiva 2014/35/ ES; Elektromagnétiskas
saderibas direktiva 2014/30/ES; RoHS Il direktiva 2011/65/ES; EcoDesign direktiva 2009/125/EK, Reg. (ES) n.547/2012, Reg. (ES) 2019/1781,
direktiva RAEE 2012/19/ ES un $adi saskanotie tehniskie standarti: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN
60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

LT: EB ATITIKTIES DEKLARACIJA (ORIGINALO VERTIMAS)

Mes, ,EBARA PUMPS EUROPE S.p.A", turintys buveing Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALIJA, prisimdami atsakomybe patvirtiname,
kad misy produktai atitinka toliau nurodyty Europos direktyvy nuostatus: Masiny direktyva 2006/42/EB; Zemosios jtam- pos direktyva 2014/35/ES;
Elektromagnetinio suderinamumo direktyva 2014/30/ES; RoHS Il direktyva 2011/65/ES; Ekologinio pro- jektavimo direktyva 2009/125/EB,

Reg. (ES) n.547/2012, Reg. (ES) 2019/1781, direktyva RAEE 2012/19/ ES ir toliau nurodytus techninius darniuosius standartus:

EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN
62233:2008.

HU: EK MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT (EREDETI)

Mi, a 38023 Cles (TN) OLASZORSZAG székhely(i EBARA PUMPS EUROPE S.p.A sajat feleldsségiinkre kijelentjiik, hogy termékein megfelelnek az
alabbi eurd- pai irnyelvek rendelkezéseinek: Gépekrél szél 2006/42/EK iranyelv; a Meghatérozott fesziiltséghatéaron beliili hasznalatra tervezett
elektromos berendezésekre vonatkozd 2014/35/EU iranyelv; az Elektromagneses dsszeférhetéségre vonatkozo 2014/30/EU; egyes veszélyes
anyagok elektromos és elektronikus berende- zésekben valé alkalmazasanak korlatozasarél sz616 2011/65/EU iranyelv; az Energiaval kapcsolatos
termékek kdrnyezetbarat tervezésére vonatkozé 2009/125/ EK iranyelv, Sza. (EU) n.547/2012, Sza. (EU) 2019/1781, irdnyelv RAEE 2012/19/ ESU és
az azokat koveté harmonizalt miiszaki szabvanyok: EN 809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012,
EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.
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SERIES PRODUCT: EVMS; EVMSL; EVMSG

UK: AEKNAPALIIA BIANOBIAHOCTI €C (OPUTHAJIBHA)

Mu, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A 3i wra6-ksapTupoto B Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALY, 3asBrnsieMo nia CBOIO BifnoBiganbHIcTb,
LU0 HaLLa NPOAYKLiS BiANOBILAE NONOXKEHHAM HACTYNHUX EBPONECbKIX AMPeKTUB: [upekTnea npo Mawwmnu 2006/42/€C; Aupektuaa npo
HM3bKOBOMLTHE 0BnaHaHHs 2014/35/€C; fupekTuea npo enexkTpomarHitHy cymichicTb 2014/30/€C; AupekTuea RoHS 11 2011/65 / €C; iupekTvisa
npo ekoau3ait 2009/125/€C, Per. (€C) n.547/2012, Per. (€C) 2019/1781, Aupektna RAEE 2012/19/ €C 1a HacTynHi rapMOHi30BaHi TEXHIUH
ctaHpapi: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015,
EN 62233:2008.

HR: IZJAVA O SUKLADNOSTI CE (PRIJEVOD)

Mi, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A sa sjedistem u ulici Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALIJA, izjavljujemo pod vlastitom odgovornoséu
da su nasi proizvodi u skladu s odredbama sljedecih europskih direktiva: Direktiva o strojevima 2006/42/EZ; Direktiva o niskom naponu 2014/35/UE;
Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti 2014/30/UE; Direktive ROHS 2011/65/UE; Direktiva o ekoloSkom dizajnu 2009/125/EZ,

Reg. (EZ) n.547/2012, Reg. (EZ) 2019/1781, Direktiva RAEE 2012/19/ EZ i slijedecim uskladenim tehnickim standardima: EN 809:1998+A1:2009;
EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

RS: IZJAVA O SUKLADNOSTI CE (PREVOD)

Mi, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A sa sedistem u ulici Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) ITALIJA, izjavljujemo pod vlastitom odgovornoséu
da su nasi proizvodi u skladu s odredbama sledecih evropskih direktiva: Direktiva o masinama 2006/42/EZ; Direktiva o niskom naponu 2014/35/UE;
Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti 2014/30/UE; Direktive ROHS 2011/65/UE; Direktiva o ekolokom dizajnu 2009/125/EZ,

Sza. (EZ) n.547/2012, Sza. (EZ) 2019/1781, Direktiva RAEE 2012/19/ EZ i i sledec¢im uskladenim tehnickim standardima: EN 809:1998+A1:2009;
EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN 62233:2008.

Sl: CE OZNAKA SKLADNOSTI (IZVIRNIK)

Mi, podjetie EBARA PUMPS EUROPE S.p.a, s sedezem na naslovu Via Campo Sportivo 30, 38023 Cles (TN), ITALIJA, na naso lastno odgovornost
izjavljamo, da so nasi izdelki, na katere se navezuje ta izjava, skladni s sledecimi evropskimi direktivami: Direktiva o strojih 2006/42/ES; Direktiva o
nizki napetosti 2014/35/EU; Direktiva o elektromagnetni zdruZljivosti 2014/30/EU; Direktiva RoHS Il 2011/65/EU;

Direktiva EcoDesign 2009/125/ES, Pre. (EZ) n.547/2012, Pre. (EZ) 2019/1781, Direktiva RAEE 2012/19/ EZ ter sledecimi harmoniziranimi tehni¢nimi
standardi: EN 809:1998+A1:2009; EN ISO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015,
EN 62233:2008.

MK: CE OEKNAPALIUJA 3A YCOITIACEHOCT (OPUTMHAT)

Hue, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A co ceaute Ha Via Campo Sportivo, 30 38023 Cles (TN) UITANUJA, n3jaBysame nop Hatla OAroBOPHOCT Aeka
HaLmTe NPOU3BOAY Ce BO COTMAcHOCT Co oppenbuTe Ha CNeaHUBE eBPONCKY AupekTuBIA: [lupekTusa 3a Mawwmnm 2006/42/ CE; InpexTviBa 3a HI30K
HanoH 2014/35/UE; iupextuea 3a enektpomarHetHa komnatnbunHoct 2014/30/UE; QupekTtuea RoHS 11 2011/65/ UE; QupekTviBa 3a EcoDesign
2009/125/CE, Per. (UE) n.547/2012, Per. (UE) 2019/1781, Qupektna RAEE 2012/19/ UE v cnepHuBe ycornaceHn TeXHUIKI CTaHaAapan:

EN 809:1998+A1:2009; EN 1SO 12100:2010, EN 60335-1:2012/A15:2021, EN 60335-2-41:2012, EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN
62233:2008.

Gambellara, 13 May 2024

EBARA PUMPS EUROPE S.p.A
Via Campo Spertivo, 30
38023 Cles (TN) ITALY

Person authorised to compile technical file and
empowered to sign the EC declaration of conformity.
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EVMS 32 - 45 - 64 - 90 without ball bearing

M8=20 Nm
M12=40 Nm
M16=70 Nm
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EVMS 32 - 45 - 64 - 90 with ball bearing
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Monofase
Single phase
Monophasé
Einphasig

Monofase
Jednofazowa
Tek fazll

Sv:

DA:

Fl:
PT:

GR:
Cs:
SK:
RU:

Enfas
Enkeltfaset
Yksivaiheinen
Monofésica
Movogaoiki
Jedna féze
Monoféza
OpnHochasHblit

Monofase con moto protettore

Single phase with motor protector
Monophasé avec protection moteur
Einphasig mit Motoriiberlastschutz
Monofésico con motoprotector
Monofase met motorbeveiliging
Jednofazowa z zabezpieczeniem silnika
Motor koruma cihaziyla tek fazli

Sv:
DA:
Fl:
PT:
GR:
Cs:
SK:
RU:

sl s Al ) (galal

Enfas med motorskydd

Enkeltfaset med beveegelsesbe skyttelse
Yksivaiheinen moottorisuojalla

Monofésica com motoprotetor
Movogaaiki pe TpoaTateuTiké kivnTipa
Jedna féze s ochranou motoru

Monoféza s ochranou motora
OpnHochaaHblit ¢ TepMO3aLLUTON ABuraTens

Og

L
i

& o

=z ——= <O

Trifase
Threee phase
Triphasé
Dreiphasig
Trifésico
Driefase
Tréjfazowa
Ug fazl

QHOHO)
AR

T ——=0

SV
DA:
Fl:
PT:
GR:
cs:
SK:
RU:

PE

¢ sl

Trefas
Trefaset
Kolmivaiheinen
Trifésica
Tpipaciki
Tri faze
Trojféza
TpexhasHblit
PTC

Unax25Vec

BG:

ET
LV:
LT:

RO:
HU:
UK:

BG:

ET
LV:
LT

RO:
HU:
UK:
HR:

RS
SL
MK

BG:

ET
LV:
LT:

RO:
HU:

MorocpasHa HR:  Jednofazni
Uhefaasiline RS Jednofazni
V?enfézles SL  Enofazni
Vienfazis MK MoHochasHu
Monofazat

Egyfézisu

OpnHochasHuit

MoHochasHa cbC 3aLuuTa Ha MoTop

Uhefaasiline koos mootorikaitseg
Vienfazes ar motora aizsargu

Vienfazis su variklio apsaugu

Monofazat cu sigurantd de protectie motor
Egyfazist motorvéddvel

OnHochaaHuit i3 3axuCToM [BUryHa
Jednofazni sa zastitnikom motora
Jednofazni sa zastitnikom motora
Enofazni z zadtito motorja

MoHodhasHm o LUTUTHIK Ha MOTOPOT

Tpudasa UK:  Tpuchasmit
Kolmefaasiline HR: Trofazni
Trisfazu RS  Trofazni
Trifazis SL  Trifazni
Trifazat MK Tpochasm
Héromfazist
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IT:

EN:
FR:
DE:
ES:
NL:
PL:
TR:

cap. 10.1

: chap. 10.1

chap. 10.1

: kap. 10.1

cap. 10.1

: hfdst. 10.1
: rozdz. 10.1

bol. 10.1

cap. 10.2
chap. 10.2
chap. 10.2
kap. 10.2
cap. 10.2
hfdst. 10.2
rozdz. 10.2
bol. 10.2

g.
SV
DA:

Fl:
PT:

GR:
Cs:
SK:
RU:

g
SV
DA:

Fl:

PT:
GR:
Cs:
SK:
RU:

10.1

kap. 10.1
kap. 10.1
iuk. 10.1
cap. 10.1
ke. 10.1
kap. 10.1
kap. 10.1
ctp. 10.1

10.2

kap. 10.2
kap. 10.2
iuk. 10.2
cap. 10.2
keg. 10.2
kap. 10.2
kap. 10.2
ctp. 10.2

BG:
ET

LV:
LT:

RO:
HU:

: pasg. 101

ptk. 10.1
10.1 nod.
10.1 sk,

: cap. 10.1

10.1 fej.
m. 101
Pog. 10.1

pasg. 10.2
ptk. 10.2
10.2 nod.
10.2 sk.
cap. 10.2
10.2 fej.

RS
SL
MK

UK:
HR:

RS
SL
MK

Pog. 10.1
pogl. 10.1
Mornasje 10.1

m. 10.2

Pog. 10.2
Pog. 10.2
pogl. 10.2
Mornasje 10.2

299



300

IT:

EN:
FR:
DE:
ES:
NL:
PL:
TR:

cap. 11.2 g
chap. 11.2 SV:
chap. 11.2 DA:
kap. 1.2 FI
cap. 11.2 PT:
hfdst. 11.2 GR:
rozdz. 11.2 S
bol. 11.2 SK:
RU:
S I

1.2
kap. 11.2
kap. 11.2

t o iuk. 11.2

cap. 11.2
keg. 11.2

: kap. 11.2

kap. 11.2
ctp. 11.2

BG: pasn. 11.2
ET ptk.11.2
LV:  11.2nod.
LT 1.2k
RO: cap.11.2
HU: 11.2fej.

:om 112
: Pog. 11.2

Pog. 11.2
pogl. 11.2
Mornasje. 11.2
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EVMS1-3-5-10-15
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EVMS1-3-5-10-15-2025.5 kW

Me=18 Nm W\ /|
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-E-
EVMS 32 - 45 - 64 - 90 2 5.5 kW without bearing

2l
Q;

/ M8=25 Nm

/‘)M10=50 Nm
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EVMS 32 - 45 - 64 - 90 2 37 kW with bearing
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1. 2. 3. 4. 5 6. 7. 8 9. —I T
TTTOTIITTT

N o W N

©

IT

. Tipo di pompa

. Codice per il modello di serie
. Portata nominale [m*h]

. Numero di giranti

. Codice della versione pompa
. Codice del tipo di connessioni
. Frequenza [Hz]

Poli
Codici materiali

. Codici degli elastomeri

. kW motore

. Fasi motore

. Trattino

. Numero di giranti ridotte

EN

. Series name

. Code for model series

. Flow rate [m*h]

. Number of impellers

. Code for pump version
. Code for pipe connection
. Frequency [Hz]

Pole

. Code for shaft seal materials
10.
1.
12.
. Dash
14.

Code for rubber parts
Motor in KW
Phase motor

Number of reduced diameter impellers

FR

. Type de pompe

. Code du modele de série
. Débit nominal [m?h]

. Nombre de roues

. Code de la version pompe
. Code du type de raccords
. Fréquence [Hz]

. Poles

Codes matériaux

. Codes des parties en caoutchouc
. kW moteur

. Phases moteur

. Trait

. Nombre de roues réduit

o N oW

-F-

DE

. Pumpentyp

. Art.-Nr. Serienmodell

. Nennférdermenge [m*/h]
. Anzahl Laufrader

. Art.-Nr. Pumpenversion
. Art.-Nr. Anschlusstyp

. Frequenz [Hz]

. Pole

Art.-Nr. Materialien

. Art-Nr. Teile aus Gummi

. kW Motor

. Motorphasen

. Trennungsstrich

. Anzahl Laufréder reduziert

ES

. Tipo de bomba

. Cadigo del modelo de serie

. Caudal nominal [m*h]

. Numero de rotores

. Cddigo de la version de bomba
. Cddigo del tipo de conexion

. Frecuencia [Hz]

Polos
Codigos de los materiales

. Codigos de las partes de goma
. kW motor

. Fases motor

. Guion

. Namero de rotores reducido

NL

. Type pomp

. Code voor het standaardmodel

. Nominaal debiet [m?h]

. Aantal rotoren

. Code van de pompversie

. Code van het type aansluitingen
. Frequentie [Hz]

Polen
Materiaalcodes

. Codes van rubberen onderdelen
. kW motor

. Motorfasen

. Streepje

. Beperkt aantal rotoren

10. 1. 12.
XXXX I LT: X
9. 10. 1. 12.

PL

- Typ pompy

Kod modelu seryjnego

Nominalne natezenie przeptywu [m?h]
llo$¢ wirnikow

Kod wersji pompy

Kod rodzaju przytaczy
Czestotliwos¢ [Hz]

. Bieguny

Kody materiatow

. Kody elementow gumowych
. kW silnika

. Fazy silnika

. kacznik

. Zredukowana ilo$¢ wirnikéw

TR

. Pompa tipi

. Seri model kodu

. Nominal akis hizi [m*/h]

. Pompa dislisi sayisi

. Pompa siirlimi kodu

. Baglanti parcasi tipi kodu
. Frekans [Hz]

. Kutuplar

Malzeme kodlari

. Kuguk parca kodlari

. Motor kW

. Motor fazlari

. Cizgi

. Azaltilmig pompa diglisi sayisi
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sV
Typ av pump
Modellens kod
Nominellt fldde [m/h]
Antal skovlar
Pumpversionens kod
Kod for typen av faste
Frekvens [Hz]
Poler
Materialkoder
Gummidelarnas koder
Motorns kW
Motorfaser
Bindestreck
Reducerat antal skovlar

DA
Pumpetype
Kode for seriemodel
Nominel ydelse [m?h]
Antal hjul
Kode for den pumpeudferelse
Kode for tilkoblingstype
Frekvens [Hz]
Poler
Koder for materialer
Koder for gummidele
kW motor
Motorfaser
Streg
Antal reducerede hjul

',n > < ' AomAg<—

-F-

Fl
Pumpputyyppi
Tuotantomallin koodi
Nimellistuotto [m?h]
Juoksupydrien méara
Pumppuversion koodi
Liitdntdjen tyyppikoodi
Taajuus [Hz]
Navat
Materiaalien koodit
Kumiosien koodit
kW moottori
Moottorin vaiheet
Vliviiva
Alennettu juoksupydrien maara

PT
Tipo de bomba
Cédigo para o modelo de série
Capacidade nominal [m?h]
Nimero de rotores
Cédigo da versdo da bomba
Cadigo do tipo de conexdes
Frequéncia [Hz]
Polos
Codigos materiais
Cadigos das partes em borracha
kW motor
Fases do motor
Trago
Nimero de rotores reduzido

GR
Tumog avrhiog
Kuwdikdg yior 1o povrého aeipag
QvopaoTikr Tapoyr [m*/h]
ApiBu6g TITEPWITIV
Kwdikég ékdoong g avrhiag
Kwdikég Tmmou ouvdéoewv
Luyvémra [Hz]
Mohol
Kwdikoi uhikwv
Kuwdikoi Twv e§apmydrwy amé kaoutooUk
kW porép
aoeig potép
Mavka
ApIBROG PEIWpEVWY TITEPWTHV

[ XXXX]

Typ Cerpadla

Kod modelu fady
Jmenovity pritok [m*/h]
Pocet rotord

Kad verze Cerpadla
Kad typu spoje
Frekvence [Hz]

Poll

Kody materiall

Kody gumovych dili
kW motoru

Faze motoru

Tah

Omezeny pocet rotort

SK
Typ Cerpadla
Kod modelu série
Menovity prietok [mh]
Pocet otécok
Kaod verzie Cerpadia
Kad typu pripojok
Frekvencia [Hz]
Zdroj
Kady materidlov
Kady gumenych Casti
kW motora
Fazy motora
Spojovacia Ciarka
Redukovany pocet otacok

RU
Tun Hacoca
Kon ans cepuitHoit mogenu
HomuHanbHbii pacxog [M°/]
Konmyectso paBounx konec
Kon Bepcuy Hacoca
Kon Tvna coeauHeHmi
Yacrora [I'u]
MMontock!
Konp! marepuanos
Konp! peanHoBbix AeTaneit
kBT mBuratens
asbl aBUraTens
Tupe
KonwecTso nozpesatHbix pabouwx konec




308

0 N o W N

©

BG

. Tun nomna

. Kon Ha cepveH Mogen

. HommuHaneH aebut [m?h]

. Bpoit paboTHu konena

. Kon Ha Bepcus Ha nomnara
. Kon Ha BuAa Bpb3kyt

. Yecrora [Hz]

. TMoniocun

Kogose Ha matepuani

. Kopose Ha enactomepu

. kW morop

. ®a3y Ha MoTop

. Tupe

. Bpoii Hamarey paBoTHu konena

ET

. Pumba tiilip

. Mudeli kood

. Nimilabivool [m?/h]

. Rootorite arv

. Pumba mudeli kood
. Uhendustiiiipide kood
. Sagedus [Hz]

. Pooluste arv

. Materjali koodid

10.
1.
12.
. Dash
14.

Elastomeeri koodid
mootori kW
mootori faasid

Rootorite vahendatud arv

Lv

. Stkna tips

. Sérijas modela kods

. Nominala pldsma [m*h]
. Lapstinritenu skaits

. Stkna versijas kods

. Savienojuma veida kods
. Frekvence [Hz]

Poli
Materialu kodi

. Elastoméru kodi

. kW motors

. Motora fazes

. Defise

. Samazinats lapstinritenu skaits

SL

. Vrsta ¢rpalke

. Koda modela serije

. Nominalni pretok [m®h]
. Stevilo impelerjev

. Koda razli¢ice ¢rpalke

. Koda tipa povezav

. Frekvenca [Hz]

Poli
Kode materialov

. Kode elastomerov

. kW motor

. Faze motorja

. Pomisljaj

. Stevilo manjih impelerjev

N W N
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. Siurblio tipas

. Serijos modelio kodas

. Nominalus srautas [m?h]
. Sparnuociy skaicius

. Siurblio modelio kodas
. Junggiy tipo kodas

. Daznis [Hz]

. Poliai

. Medziagy kodai

10.
1.
12.
13.
14.

Elastomery kodai

Variklio kW

Variklio fazés

Braksnys

Mazesnis sparnuociy skaicius

RO

. Tip de pompa

. Cod dupa model de serie
. Debit nominal [m?h]

. Numar de rotoare

. Cod versiune pompa

. Cod tip de conexiuni

. Frecventa [Hz]

Poli

Coduri materiale
Coduri elastomeri
kW motor

Faze motor
Liniuta

. Numér de rotoare reduse

HU

. Szivattyl tipusa

. Széria modell kodja

. Névleges teljesitmény [m*/h]
. Forgélapatok szama

. Szivattyl verzié kodja

. Csatlakozas tipus kodja

. Frekvencia [Hz]

. Pélusok

Anyag kédok

. Elasztomer kddok

. Motor kW

. Motor fazisok

. Vélaszvonal

. Csokkentett forgdlapatok szama

MK

. Tun Ha nymna

. LUndbpa 3a cepucku Mogen

. Homunanen nporok [m?h]

. bpoj Ha potopu

. LUndbpa 3a Bepanja Ha nymnata
. LUncbpa 3a TN Ha noBpayBarbe
. OpexseHupja [Hz]

. Tonosu

LUndpu 3a matepujany

. LLndppn 3a enactomepu

. kW mortop

. ®asu Ha MoTopoT

. Uptnuka

. HamaneH 6poj Ha potopu
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. Tun Hacoca
Koz 3a cepiltHoto Mogennio
HomiansHa utpara [M°r]

K-Tb poBounx konic
Kon Bepcii Hacocy

Kog uny 3'eaHaHb
Yacrora [y

. TMontocu

Koaw marepianis

. Konw enactomepis
. KBT guryHis

. ®a3u aBuryHis

. Moxuna

. K-Tb poBouvix koriic 3HUKeHoro AjameTpa

HR

- Vrsta pumpe

. Sifra za model serije
. Nazivni protok [m*h]
. Broj rotora

. Sifra verzije pumpe
. Sifra vrste prikfjucaka
. Frekvencija [Hz]

. Polovi

Sifre materijala

. Sifre elastomera

. kW motora

. Faze motora

. Crtica

. Smanjeni broj rotora

RS

. Vrsta pumpe

. Sifra za model serije
. Nazivni protok [m*h]
. Broj rotora

. Sifra verzije pumpe

. Sifra vrste priklju¢aka
. Frekvencija [Hz]

. Polovi

. Sifre materijala

10.
1.
12.
. Crtica
14.

Sifre elastomera
kW motora
Faze motora

Smanjeni broj rotora
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EBARA

EBARA Pumps Europe S.p.A.

Via Torri di Confine 2/1 int. C
36053 Gambellara (Vicenza), Italy
Phone: +39 0444 706811
Fax: +39 0444 405811
ebara_pumps@ebaraeurope.com
www.ebaraeurope.com

Cod.442170480 Rev.K - 05.2024

EBARA Pumps Europe S.p.A. UK

Unit A, Park 34

Collett Way - Didcot

Oxfordshire - 0X11 7WB, United Kingdom
Tel.: +44 1895 439027 - Fax +44 1235 815770
e-mail: mktguk@ebaraeurope.com

EBARA Pumps Europe S.p.A. FRANCE
122, Rue Pasteur

69780 Toussieu, France

Phone: +33 04 72 76 94 82

Fax +33 08 05 10 10 71

e-mail: mktgf@ebaraeurope.com

EBARA POMPY POLSKA Sp. z 0.0.

ul. Dziatkowa 115 A

02-234 Warszawa, Poland

Tel. +48 22 3909920 - Fax +48 22 3909929
e-mail: mktgpl@ebaraeurope.com

EBARA Pumps Europe S.p.A. GERMANY
Elisabeth-Selbert-Strale 2

63110 Rodgau, Germany

Tel. +49 (0) 6106 66099-0

Fax +49 (0) 6106 66099-45

e-mail: mktgd@ebaraeurope.com

EBARA Pumps RUS Ltd.

Prospekt Andropov 18, building 7, floor 11
115432 Moscow

Tel. +7 499 6830133

e-mail: mktgrus@ebaraeurope.com

EBARA PUMPS IBERIA, S.A.

Poligono Ind. La Estacion - C/Cormoranes 6-8
28320 Pinto (Madrid), Spain

Phone +34 916.923.630 - Fax +34 916.910.818
e-mail: marketing@ebara.es

EBARA PUMPS SOUTH AFRICA (PTY) LTD
26 Kyalami Boulevard,Kyalami Business Park,
1684, Midrand, Gauteng

South Africa

Phone: +27 11 466 1844

Fax: +27 11 466 1933

EBARA PUMPS SAUDI ARABIA LLC
St. 98, Dammam Second Industrial City,
P.0.Box. 9210,

Dammam 34333, Kingdom of Saudi Arabia
Phone 966-138022014



